הגיליון מוקדש לרפואתו של מו"ר

הרב הגאון אברהם אלקנה הכהן בן הענע רייזיל (כהנא שפירא) שליט"א
בתוך שאר חולי ישראל
חסד התשובה
מובא בירושלמי (מכות פ"ב, ה"ו):

שאלו לחכמה: חוטא – מהו עונשו? אמרה להם: "חטאים תרדף רעה" (משלי יג, כא). 
שאלו לנבואה:  חוטא – מהו עונשו? אמרה להם: "הנפש החוטאת היא תמות" (יחזקאל יח, ד). 
שאלו לקב"ה: חוטא – מהו עונשו? אמר להם: יעשה תשובה ויתכפר לו; 
היינו דכתיב: "על כן יורה חטאים בדרך" – יורה לחטאים דרך לעשות תשובה.
משמע שביחס לתשובה היה צורך בגילוי אלוקי מיוחד. היה צריך הקב"ה, בכבודו ובעצמו, לגלות את האופן של "יעשה תשובה ויתכפר לו". החכמה והנבואה התקשו ביותר באפשרות התשובה. במשלי, הוא ספר החכמה, נאמר: "חטאים תרדף רעה"; ובספרו של הנביא יחזקאל נאמר: "הנפש החוטאת היא תמות"; ואילו הקב"ה קובע: "יעשה תשובה ויתכפר לו!"

מהו הקושי שבתשובה? מדוע התקשו החכמה והנבואה בתשובה?
במה קשתה החכמה?

נתייחס בתחילה לקושי של החכמה, נתבונן בתשובה על פי הגיונה של החכמה, של השכל האנושי. פלוני חטא, עשה מעשים נוראיים, מסמרי שיער. והנה הוא מתעורר ומהרהר בתשובה; והרהור זה מוחק את כל חטאיו של העבר. כך מעיד ר' יהודה הנשיא (פסיקתא רבתי, מד):

דרש רבנו הקדוש: גדול כוחה של תשובה, שכיון שאדם מהרהר בלבו לעשות תשובה – מיד היא עולה; לא עד עשרה מילים, ולא עשרים, ולא עד מאה, אלא עד מהלך חמש מאות שנים; ולא עד הרקיע הראשון, אלא עד רקיע השביעי; ולא עד רקיע השביעי, אלא שהיא עומדת לפני כסא הכבוד. כן הושע אומר: "שובה ישראל עד ה' אלוקיך" (הושע יד, ב).  
וזהו פלא גדול: כיצד מסוגל הרהור, הרהור אחד קטן, למחוק את כל המעשים שהוא עשה?
כוחו של הרהור תשובה!

אנו למדים על כוחו של ההרהור גם במובן הלכתי. וכך אומרת הגמרא בקידושין (מט ע"ב):

"האומר לאשה הרי את מקודשת לי על מנת שאני צדיק" – אפילו רשע גמור, מקודשת, שמא הרהר תשובה בדעתו.
כלומר, אדם שקידש אשה, והתנה את הקידושין בכך שהוא צדיק – הקידושין חלים, ואפילו היה רשע גמור.  לכאורה, קשה. הרי אלו היו קידושין על תנאי, והתנאי היה שהוא צדיק, ואנו מכירים את האדם הזה, את התנהגותו ואת אורחות חייו, את מעשיו הנוראיים. מדובר ברשע גמור! ובכל זאת האשה מקודשת. אלא ההסבר הוא: "שמא הרהר תשובה בדעתו". עד לרגע שקידש את האשה, לפני שאמר לה: "הרי את מקודשת לי על מנת שאני צדיק" – היה הוא רשע גמור. אבל – מי יודע? אולי באותו הרגע ממש הוא הרהר תשובה בדעתו? עובדה זו מספיקה בשביל לומר שהתנאי התקיים והקידושין חלים (אמנם בספק, כי אין ודאות שהרהר תשובה בלבו; אך ניתן ללמוד מכאן, שאם בודאי הרהר תשובה – הרי שאלו קידושין ודאיים).

הרהור תשובה הוא תשובה! והרהור כזה,  מוחק מעשים! האם אפשר להסביר דבר זה בשכל?! זה אינו מובן לחלוטין. כך שהחכמה טוענת: "חטאים תרדף רעה"!

אבל זה עוד לא הכל. עוד יותר יש לתמוה: לפי הגיונה של החכמה, על פעולת התשובה. האדם חטא בעבר, עשה את מעשיו הרעים לפני זמן רב, וכעת, בהווה, הוא חוזר בתשובה. האם מישהו יכול להסביר כיצד מעשה שאדם עושה עכשיו יכול לפעול על דברים שהתרחשו בעבר? האם דבר זה מובן בשכל?! הרי זה בלתי הגיוני לחלוטין. אדם אינו מסוגל להשפיע על מה שהיה אתמול, ואת הנעשה אין להשיב.

על כן החכמה איננה מבינה את התשובה, והיא מכריעה ללא ספק: "חטאים תרדף רעה"!
במה התקשתה הנבואה?

הנבואה אף היא מתקשה בהבנת התשובה, אולם קושי זה הוא במישור אחר. הנבואה רואה בעיני רוחה את גודל אסונו של החטא. בעיניים רגילות, בהסתכלות אנושית פשוטה, איננו מסוגלים להעריך עד כמה נורא הוא החטא. הראיה הרגילה של המציאות איננה חודרת לראות את תוצאותיו של החטא והשפעותיו. אדם חטא, עשה מעשה שלילי, בסך הכל מעשה קטן, חסר חשיבות... אולם הנביא רואה איזה אסון התרחש ברגע זה. הנביא רואה את ההרס שגורר אחריו החטא: ראשית כל הוא פוגע באדם החוטא, לאחר מכן – הוא פוגע בסביבתו, בעם ישראל כולו, ולבסוף – הוא פוגע גם בעולמות העליונים. מלאכי חבלה נוצרים מהחטא! עד כמה נורא הוא החטא!

אמר ר' שמעון בשם ר' סימון חסידא: בעולם הזה אדם הולך ללקוט תאנים – אין התאנה אומרת כלום; אבל לעתיד, אדם הולך ללקוט תאנה בשבת – והיא צווחת ואומרת: "שבת היא!". בעולם הזה אדם הולך ומשמש מיטתו נידה – אין מיטתו מעכבתו, אבל לעתיד אדם רוצה לילך ואשתו נידה – האבן צועקת ואומרת "נידה היא!" (מדרש תהלים עג, ד).
מגלים לנו חז"ל כי בעתיד התאנה תצווח  על חילול השבת, והאבן תזעק על שימוש המטה כשהאשה נידה. האמת היא, כי גם כיום התאנה צווחת והאבן צועקת,  אלא שהיום אוזנינו אטומות לשמוע. בעתיד תיפתחנה אוזנינו, הן תהיינה זכות וטהורות, כך שנוכל לשמוע את צווחתה של התאנה ואת צעקתה של האבן. אבל הנביא שומע אותן כיום. הנביא שומע את זעקת הבריאה כולה על החטאים שפוגמים קשות בהרמוניה שלה.

ואם כך הוא – האם ישנה משמעות לתשובה?! הנבואה מתקוממת, איננה מסוגלת לתפוס, איננה מוכנה להתפשר: כיצד תיתכן התשובה?! "הנפש החוטאת היא תמות"!

הרבה יותר מזה. צריך לבחון את היחס שבין החטא לעונש, אם העונש הוא מחוץ לחטא או שהעונש נובע מהחטא? ישנם עונשים שהם חיצוניים לחטא. אב שמבקש להעניש את בנו על מעשה חמור שעשה – הרי העונש איננו נובע ישירות מתוך מעשיו של הבן, אלא הוא גורם חיצוני, החלטה של האב ללמד את בנו לקח, שלא יחזור על מעשיו. במקרה כזה, אם יבקש הבן סליחה על מעשיו, יביע חרטה, יבטיח שלא ישנה במעשיו – יתכן שהאב ירחם עליו ויבטל את העונש שמגיע לו. לעומת זאת, ישנם עונשים שנובעים מתוך החטא עצמו. אם אותו הבן, למשל, החליט לקפוץ מחלון שבקומה השנייה, וכתוצאה מכך שבר את ידיו ורגליו, הרי שעונשו הוא תוצאה ישירה של החטא. כאן כבר לא תועיל חרטה; ידיו ורגליו השבורות לא תתאחינה כתוצאה מבקשת הסליחה של הבן.

הנביא מתבונן בחטא שנעשה, ורואה כיצד העונש הוא חלק ממנו, נובע במישרין מהמעשה שנעשה. העונש לחוטא איננו חיצוני למעשיו, אלא הוא תוצאה ישירה של המעשה הרע, ובעשיית המעשה הרע – נעוץ העונש שהחל כבר את פעולתו.

אם כן, שוב מתקשה הנביא: מהי משמעותה של התשובה? כיצד בקשת הסליחה מסוגלת לעצור את עונשו של החוטא?! דומה הוא החוזר בתשובה לאותו בן, שקפץ מחלון ביתו ועתה הוא מבקש סליחה על מעשיו, שודאי אין בכוחה לרפא את מכותיו!

"מאת ה' היתה זאת היא נפלאת בעינינו"

החכמה מתקשה להבין את אפשרות התשובה. הנבואה מסרבת לקבל זאת. והנה אחרי הכל בא הקב"ה ואומר: החוטא – יעשה תשובה ויתכפר לו. אף שאינכם מבינים זאת, למרות שהדבר נוגד את הלוגיקה של החכמה והנבואה, וישנן קושיות רבות על כך – ישנה תשובה! היא קיימת! יעשה תשובה ויתכפר לו. הרהור תשובה אחד – והכל יימחק
נשים לב: איזו מתנת חסד היא התשובה! איזו מתנת שמים אדירה קיבל האדם! אחרי כל מה שעשה, אחרי כל המעשים הרעים שעשה – הוא יכול לפתוח דף חדש, דף חלק, למחוק את הכל, לנקות מעל עצמו את כל הלכלוך והזוהמה, את כל הכיעור, להתחיל מחדש. הרי זו מתנה בלתי רגילה! צריך להיות טיפש בשביל לא להשתמש בה!

*

התשובה היא ממקור החסד. בעולם הדין – אין תשובה, בדין אין מקום לתשובה. כך פותח רבנו יונה את ספרו הגדול "שערי תשובה":
מן הטובות אשר היטיב ד' יתברך עם ברואיו, כי הכין להם הדרך לעלות מתוך פחת מעשיהם ולנוס מפח פשעיהם... ולימדם והזהירם לשוב אליו כי יחטאו לו... ואם הרבו לפשוע ולמרוד, ובגד בוגדים בגדו – לא סגר בעדם דלתי תשובה, שנאמר: ..."שובו בנים שובבים, ארפה משובותיכם" (ירמיה ג, כב).

התשובה היא מהטובות שנתן ה' יתברך לברואיו, ממקור החסד. 
התורה בפרשת ניצבים אומרת:

ראה, נתתי לפניך היום את החיים ואת הטוב, ואת המות ואת הרע... 
העידותי בכם היום את השמים ואת הארץ,
החיים והמות נתתי לפניך, הברכה והקללה – 
ובחרת בחיים (דברים ל, טז-יט).

הקב"ה אומר: הבחירה בידך! יתירה מזאת: הקב"ה ממליץ: היה חכם! ובחרת בחיים! 
התשובה – חגורת הצלה!

והנה האדם בחר בהפך החיים, הוא בחר בהפך הברכה, לא שמע לעצה האלוקית; ואף על פי כן הוא זוכה בהצלה – היא התשובה.
משל לאחד מושלך לתוך המים. הושיט הקברניט את החבל, ואמר לו: "תפוש חבל זה בידך, ואל תניחהו, שאם תניחהו – אין לך חיים!" (במדבר רבה יז, ו).

זאת ההזדמנות שלך! זאת ההצלה שלך! אם תעזוב את החבל – חייך אבודים. איזה אדם שפוי יעזוב את החבל?! החבל הוא החיים שלו. והנמשל?
כך אמר להם הקב"ה לישראל: כל זמן שאתם מדובקין במצות – "ואתם הדבקים בד' אלוקיכם חיים כלכם היום" (שם).
האדם נמצא בעולם הזה בתוך ים, ים של חומר, הוא אפוף כולו בעולם חומרי. הוא עלול לטבוע בחומריות של העולם. והקברניט מושיט לו חבל – הן התורה והמצוות. הוא מורה לו: כל עוד שאתה אוחז בחבל זה בידך – לא תטבע, אתה תחיה.

והאדם עזב את החבל, הוא עזב את התורה והמצוות, ולמעשה הוא אמור לטבוע. אף על פי כן מתייצב הקברניט שנית לידו, ומגיש לו חגורת הצלה, כדי שלא יטבע למרות מעשיו. למרות שכבר נזרק אל המים, למרות שעזב את החבל – ניתנת לו האפשרות לעלות בחזרה אל הספינה. פלאי פלאים! זהו חסד אדיר, חסד שאין כמוהו – חסד התשובה!

הרב חיים דרוקמן

* מדרשיר – מאת חנן פורת

במאמרו "חסד התשובה" עומד הרב חיים דרוקמן

על כוחה המופלא של התשובה לשנות כליל את

המציאות המרה ולפתוח דף חדש, טהור וזך.

בשורת התשובה אינה רק עניין לאנשים ירודים,

אלא גם לצדיקים גמורים השואפים אל על, ולפי 

גודל שאיפתם כואבים הם את מצבם כאן ועכשיו.

עדות לכך הוא שירו של הראי"ה "אל התשובה",

וממנו עולה זעקה גדולה לתשובה וביטוי עז להתמודדות

עם החטא, הדומה ל"נחש מתכשכש".

שיר זה מחייב עיון מדוקדק בכל שורה ומילה, אך 

הלימוד העיקרי שניתן להפיק ממנו, הינו עצם ההכרה,

שאם כך מתייסר הרב בחטאיו

אנו – מה נענה אחריו?

אֶל הַתְּשׁוּבָה / הראי"ה קוק
וְאֶל הַתְּשׁוּבָה לִבִּי הוֹמֶה,

וּגְוִיָּתִי מְחֻלָּלָה בַּחֲטָאֶיהָ,

וְשִׂמְחַת נִשְׁמָתִי עוֹלָה וּמִתְגַּבֶּרֶת.

יֶהֱמֶה הַכְּאֵב, יִצְרֹב וְיִכְמַר.

יִתְגַּעֲשׁוּ הַדָּמִים הֶעָפִים בִּמְרוּצָתָם,

יִדְפֹּק הַלֵּב הָעוֹמֵד נִרְעָשׁ.

עַל הַחֵטְא הוּא דּוֹאֵב,

מִתְפַּלֵּל הוּא עַל עֶלְבּוֹן הַנְּשָׁמָה.

וַאֲנִי, אֲחוּז גְּבוּרָה, עוֹמֵד דּוֹמֵם,

הוֹד הִנְנִי עָטוּר בְּכָל קְרָבַי.

יִתְכַּשְׁכֵּשׁ הַנָּחָשׁ, יִשַּׁךְ בְּקִצְפּוֹ,

מָלֵא מְנוּחָה אֲנִי, לֹא אָנוּד.

אֶל עַל הִנְנִי שׁוֹאֵף,

שׁוֹאֵב אוֹרִים אֲנִי מֵרוּם שָׁמַיִם,

וְהַגְּוִיָּה הַמְחֻלָּלָה גַּם הִיא תִּתְקַדֵּשׁ.

* לאור ההלכה
ההשתחוויה
מתוך קדושת יום הכיפורים אנו זוכים להתקרבות יתירה לריבונו של עולם, והדבר בא לידי ביטוי בכריעה שאנו כורעים בתפילת מוסף בעת שאנו מזכירים בסדר עבודת הכהן הגדול, שכשהיה מזכיר את ה' המפורש, הוא וכל העם שהיו עומדים בעזרה היו כורעים ומשתחווים לה'. אלא שבבית המקדש היו משתחווים ממש, כלומר מפילים את כל הגוף על הארץ כשהידיים והרגליים פשוטות על הארץ, ואילו אנו קדים, כלומר יורדים על הברכיים ומרכינים את הראש ומצמידים אותו לארץ.

אלא שיש להיזהר שלא לכרוע על הרצפה, מפני שאסור מהתורה להשתחוות על רצפת אבנים, שנאמר (ויקרא כו, א): "וְאֶבֶן מַשְׂכִּית לֹא תִתְּנוּ בְּאַרְצְכֶם לְהִשְׁתַּחֲוֹת עָלֶיהָ". והאיסור מן התורה הוא כשמתקיימים שני תנאים: א' השתחוויה, ב' על רצפת אבנים. וחכמים עשו סייג לדבר, ואסרו גם כשמתקיים תנאי אחד, שבהשתחוויה אסור גם על רצפה שאינה מאבנים, ועל רצפת אבנים אסור גם בקידה. וההיתר הוא רק בקידה על רצפה שאינה מאבנים. ואם יש שם אבנים, יכול לקוד בהטייה על צידו, או שיחוץ בין ראשו לרצפה. 

ולהלכה, הרצפות שלנו נחשבות כאבנים, ולכן צריך להניח מחצלת או מגבת על הרצפה, כדי שתחצוץ בין הרצפה לברכיו וראשו של הקד. ומי שאין לו דבר לחצוץ בינו לבין הרצפה יכול לקוד בהטייה על צידו, שעל ידי שהוא משנה את הקידה, גם מדברי חכמים אין בזה איסור. והרוצה להשתחוות רשאי להשתחוות על שטיח, ובתנאי שיטה עצמו קצת על צידו. אלא שאין נוהגים להשתחוות בתפילת יום הכיפורים אלא לקוד בלבד. 

וגם החזן כורע, וכדי שלא יצטרך ללכת ממקומו מספר צעדים באמצע חזרת הש"ץ, יש להכין לו סטנדר שיוכלו להזיזו ממקומו, וכך החזן יוכל לכרוע בלא לזוז ממקומו. ואם שכח להכין לעצמו סטנדר, בדיעבד יוכל לזוז ממקומו כדי לכרוע.











הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

י'- ט"ז תשרי   כתובות כא- כז

האם עד נעשה דיין?  (כתובות כא ע"ב)
דיין שראה בעצמו את המקרה הנידון, האם הוא יכול גם להעיד וגם לשבת בדין? מדברי הגמ' עולה שבתחומים בהם העדות היא חובה מהתורה אין עד נעשה דיין. לדברי התוס' (ד"ה הנח),  זו גזירת הכתוב, שעל העדים למסור עדותם בפני דיינים כאמור: "ועמדו שני האנשים אשר להם הריב לפני ה'" (דברים יט, יז). לפני ה'- אלו הדיינים. הסבר אחר, כל עדות צריך שיהיה אפשר להזים אותה. אם העדים יהיו הדיינים, לא יהיה ניתן להזים אותם.

גם בדין דאורייתא עד פסול לדון אם העיד בפני בית דין, אבל עד שראה ואין צורך בעדותו יכול לדון. לכן בקידוש החודש, שנים שהעידו על ראית הירח פסולים לדון, אך אדם שלישי שראה ולא בא להעיד, כשר לדון. אמנם בדיני נפשות, מי שראה את המעשה, פסול לדון, כיון שבדיני נפשות יש צורך לחפש כל זכות אפשרית, ומי שראה את המעשה יקשה עליו ללמד זכות.  

בתחום שמן התורה אין צריך כלל עדים, וחכמים הם שהצריכו עדים, אפילו עד המעיד נעשה דיין. דוגמא לדבר קיום שטרות. שטר שחתומים עליו עדים הוא בחזקת כשרות, שהרי "עדים החתומים על השטר נעשה כמי שנחקרה עדותן בבית דין" (כתובות יח ע"ב). בכל זאת, חכמים תיקנו שהשטרות יהיו טעונים קיום ע"י בית דין. ולכן שלשה דיינים שישבו לקיים שטר, ושנים מהם מכירים את חתימת העדים ואחד מהדיינים אינו מכיר, מעידים השנים בפני האחד, וחותמים כולם בקיום השטר. 
כך מסכמים התוספות (בראש השנה כו ע"א ד"ה דרחמנא) את דבריהם כאן: "ובעד נעשה דיין יש דינים חלוקים כמו שפירשנו בכתובות: [א] דבעדות החדש דאורייתא עד הרואה הוא דנעשה דיין, [ב] ובקיום שטרות דרבנן אפילו עד המעיד נעשה דיין, [ג] ובדיני נפשות אפילו עד הרואה אין נעשה דיין".
הקב"ה הוא עד ודיין: "כי אתה הוא דיין ומוכיח ויודע ועד". יהי רצון שיעיד עלינו יודע תעלומות על תשובתנו (ע"פ רמב"ם הל' תשובה ב, ב), ויכתבנו ויחתמנו לחיים טובים ושלום. 











הרב יהודה זולדן

* אורות מהדרך

תקינות הרוח ותקינות המכונית

מצויים אנו בערב יום הכיפורים בו נחתם דינו של האדם על השנה הקרובה. לכאורה יטען הטוען: מה לי ולכל כללי הזהירות. אם דנו אותי לחובה ח''ו אזי שום דבר לא יעזור, ואם דנו אותי לזכות בין כך לא יקרה לי מאומה. הכל בידי שמים...

בסוגיה זו עוסקים הדברים הבאים:
מובן שעוד לפני ההכנות האישיות שלנו לקראת הנהיגה עלינו לדאוג לתקינות הרכב. דבר זה כל כך פשוט שאין צורך להרחיב את הדיבור בעניין. למרות זאת, אני מעז לשאול: האם באמת אנו לא עולים על הרכב אם הוא לא תקין כראוי לקראת הנהיגה? האם השקענו כל שביכולתנו שהצמיגים יהיו תקינים, שהמגבים פועלים כראוי ויש לנו מים במיכל המתאים? האם שאר המערכות המאפשרות נהיגה בטוחה תקינות, כגון: אורות בלמים, אורות גבוהים ונמוכים, אורות הפניה וכדומה? ביום יום, האם איני יוצא לדרך כל עוד כל המערכות השומרות על בטיחות הנסיעה תקינות? 
שאלה זו אינה מחוייבת רק מדין ''ונשמרתם מאד לנפשותיכם'', אלא היא מחוייבת גם מדין ''לא תשים דמים בביתך''. 

כך אומר בעל ספר החינוך על מצוות מעקה: (מצוה תקמו) "להסיר המכשולים והנגפים מכל משכנותינו, ועל זה נאמר [דברים כ"ב, ח'], ועשית מעקה לגגך... ובכלל מצוה זו לבנות ולתקן כל כותל וכל גדר שיהיה קרוב לבוא תקלה ממנו... 

משרשי המצוה, לפי שעם היות השם ברוך הוא משגיח בפרטי בני אדם ויודע כל מעשיהם וכל אשר יקרה להם טוב או רע בגזרתו ובמצותו לפי זכותן או חיובן... אף על פי כן צריך האדם לשמור עצמו מן המקרים הנהוגים בעולם, כי האל ברא עולמו ובנאו על יסודות עמודי הטבע, וגזר שיהיה האש שורפת והמים מכבין הלהבה, וכמו כן יחייב הטבע שאם תפול אבן גדולה על ראש איש שתרצץ את מוחו או אם יפול האדם מראש הגג הגבוה לארץ שימות... ואמנם יהיו קצת מבני אדם אשר המלך חפץ ביקרם לרוב חסידותם ודבקות נפשם בדרכיו ברוך הוא, המה החסידים הגדולים אשר מעולם אנשי השם כמו האבות הגדולים והקדושים...שמסר האל הטבע בידיהם... 
ורוב בני אדם בחטאם לא זכו אל המעלה הגדולה הזאת, ועל כן תצונו התורה לשמור משכנותינו ומקומותינו לבל יקרנו מות בפשיעותנו ולא נסכן נפשותינו על סמך הנס... ועובר על זה ומניח גגו או בורו בלא מעקה ביטל עשה זה, וגם עבר על לאו דלא תשים דמים בביתך..."

אם כן, לדעת ספר החינוך אין הדין פוטר אותנו משמירת כל כללי הזהירות על פי השכל הישר, ואין הדברים סותרים זה את זה.

בוודאי שאותם צדיקי עליון ''שמסר האל הטבע בידיהם'' גם הם מחוייבים במצוות הנ''ל, אך אנו רובנו שאיננו זוכים ל'תקינות הרוח' ברמה כזו שייעשה לנו נס, על אחת כמה וכמה שאנו מחוייבים בתקינות הרכב כדי שלא נפגע ולא ניפגע. 

אם לא נדאג לכל אותם הדברים הקשורים לתקינות הרכב, אל לנו לכעוס על המצב שניקלע אליו חס ושלום, שהרי אנו הגורמים לו באחריותנו האישית. וכך הם דברי הרמב''ם במורה (ח''ג פר' יב):"... ורוב הרעות הנופלות באישיו הם מעצמם, (פירוש – האדם, הוא הגורם רעה לעצמו) ... ומהרעות נעשה אותם בעצמנו, בבחירתנו נכאב, ונייחסהו לה', חלילה לו ממנו (כלומר – חלילה לה' לעשות רעה כזו)... ובאר שלמה ואמר ''אולת אדם תסלף דרכו ועל ה' יזעף לבו'' (משלי יט,ג). 










הרב אלישיב קנוהל

* אורות מן השטח

סוכות ירושלים
רוב סוכות הברזל המצויות בשוק עלולות להכשיל את הציבור בדופן שאינה עומדת ברוח מצויה. המודעות הציבורית לפסול זה עלתה  בעקבות הרעיון המוצלח של "רצועות לבוד", המכשירים את הסוכה למהדרין מן המהדרין. "רצועות הלבוד" משתלבות בלולאות היצוקות בגוף מבנה הסוכה בעצמו, מבטיחות שהסוכה תהיה "כשרה לשבעה", כאשר כל שבעת הימים ניצבות הרצועות החזקות הללו היטב על מכונן ואינן זזות ברוח.

אנשים שרכשו בעבר סוכות רגילות ומעוניינים להכשיר את סוכתם יכולים להיעזר ב"ערכת הכשרה", המאפשרת להכשיר כל סוכה בעזרת "רצועות לבוד", ופותרות את הבעיה בלא לרכוש סוכה חדשה.

לפרטים: "סוכות ירושלים" 3655*.
טיול חוה"מ סוכות
תושבי רחובות והסביבה מוזמנים להצטרף לטיול חוה"מ סוכות. הטיול יערך אי"ה ביום ראשון י"ח בתשרי (30.9) לישובים ומאחזים בגב ההר בשומרון.

לפרטים והרשמה: נאוה גילה 054-9989788, משה פרץ 052-3586072.

* אורו של ספר

"תיקון המידות"

הרב דוד אביחיל

בהוצאת הישיבה התיכונית לחינוך סביבתי במצפה רמון

237 עמודים
הרב דוד אביחיל, ראש הישיבה התיכונית לחינוך סביבתי במצפה רצון, הוציא לאחרונה ספר העוסק בתיקון המידות, מתוך לימוד משותף במשך שנים בישיבה, כפי שהוא מביא בהקדמתו לספר:
"ידועים לנו קטנות דעתנו וגודל הנושא, אולם כתבנו את כל האמור לעצמנו, ולתלמידים שהיו מוכנים ללמוד ולעמול עמנו על תיקון המידות.

במשך מספר שנים למדנו בחבורה את ענייני תיקון המידות וחובות הלב, וניסינו לתרגם לשפה ברורה ומובנת את אוצר ההדרכות שגדולי ישראל מסרו לנו בספריהם.

בראשית דרכנו למדנו על נפש האדם וכוחותיו, ומתוך הבנת בניין האופי ניסינו לברר את הדרך לתיקון המידות או לרכישת מידות טובות על פי הדרכת חז"ל.

הדברים המובאים כאן אינם אלא בבחינת המלצה והצעה בפני הלומדים, על פי מיעוט הבנתנו. בוודאי ראוי שכל אחד ואחד יוסיף ויחדש דרכים לתיקונו האישי בהתאם לאישיותו ולמידותיו, וכל האמור אינו אלא בבחינת: "תן לחכם ויחכם עוד הודע לצדיק ויוסף לקח" (משלי ט', ט)".
להזמנות: 08-6588882
* אורות חסד

"ותשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזירה"

בתפילת הימים הנוראים אנו קוראים מעומק הלב:
"ותשובה ותפילה וצדקה מעבירין את רוע הגזירה".

מתפילה זו אנו למדים שגם אם נגזר דינו של האדם לרעה , בשל חטאיו וכישלונותיו, הרי בכוחם של תשובה, תפילה וצדקה לקרוע את גזר הדין ולהפוך הכל לטובה.

וכאן נשאלת השאלה: האם די בכל אחד ממרכיבים אלה כדי לשנות את המציאות או ששלושתם נדרשים גם יחד.

דומה שהתשובה לכך נגזרת מעניינה של התשובה. האם יעלה על דעתנו שדי בתפילה ללא תשובה כדי להעביר את רוע הגזירה, הרי זו תפילה שאין עמה קבלה שבלב ולפיכך ברור שהדרישה היא לאחוז בשלוש מצוות אלה גם יחד.

תשובה ותפילה – עניינם מובן, שהרי הם ביטוי לתיקון האדם ושינוי מעשיו. אך מה עניינה של הצדקה לכאן, הרי עם כל חשיבותה אינה אלא מצוה אחת ממצוות התורה.
וודאי סוד גדול יש כאן, שהרי גם אחר תפילה ותשובה מיהו האדם שיוכל לומר שטיהר עצמו לחלוטין ויצא זכאי בדין עפ"י עומק מידת הדין.

אך אם עושה הוא צדקה וחסד עם חברו וגומל עמו מעל ומעבר ממה שהוא חייב עפ"י שורת הדין זכאי הוא לפנות לה' יתברך ולומר לפניו כביכול כשם שעשיתי אני חסד עם חברי כך חמול עלי ועשה חסד עמדי.

דבר זה גילה לנו הרמח"ל במסילת ישרים בביאור חלקי החסידות.

צאו וראו אפוא עד כמה חשוב לעשות צדקה וחסד בימים אלה לא רק למען אחרים כי אם למעננו אנו.

במסגרת "אורות חסד" שוקדים אנו בכל ימות השנה על עשיית חסד בתחומים מגוונים ובכללם חלוקת מזון, ביגוד ודברים נוספים לנזקקים בכל רחבי הארץ.

לקראת חג הסוכות הקרב ובא אנו מכפילים מאמץ לחלק חבילות מזון למקומות רבים ובכללם אופקים, נתיבות, שדרות, עכו, בית שמש, קרית גת ועוד.

כמו כן נערכים אנו לפתיחת המחסן המרכזי של "אורות חסד", בסמוך לתחנה המרכזית בירושלים, הכולל חנות בדגים יד שניה במחירים סמליים, שמלות לכלות, משחקים לילדים, גמ"ח ספרים ועוד ועוד.
אנא סייעו בידינו ככל אשר תוכלו, במלאכת קודש זו וזכרו כי לא די בתשובה ובתפילה אלא יש צורך לבטאם הלכה למעשה במעשה הצדקה, אשר בזכותה נעביר את רוע הגזירה.
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