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עקב תשפ"ב
וגם את הצרעה ישלח ה'
בפרשתנו, משה רבנו ממשיך לחזק את העם לקראת כניסתם לארץ, ולעודד את רוחם גם לקראת המלחמות הצפויה להם עם עמי הארץ, ובין שאר דבריו הוא אומר (פרק ז פסוקים יז-כא):
כִּי תֹאמַר בִּלְבָבְךָ רַבִּים הַגּוֹיִם הָאֵלֶּה מִמֶּנִּי אֵיכָה אוּכַל לְהוֹרִישָׁם.
לֹא תִירָא מֵהֶם זָכֹר תִּזְכֹּר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה ה' אֱלֹקֶיךָ לְפַרְעֹה וּלְכָל מִצְרָיִם.
הַמַּסֹּת הַגְּדֹלֹת אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וְהָאֹתֹת וְהַמֹּפְתִים וְהַיָּד הַחֲזָקָה וְהַזְּרֹעַ הַנְּטוּיָה אֲשֶׁר הוֹצִאֲךָ ה' אֱלקֶיךָ כֵּן יַעֲשֶׂה ה' אֱלֹקֶיךָ לְכָל הָעַמִּים אֲשֶׁר אַתָּה יָרֵא מִפְּנֵיהֶם.
וְגַם אֶת הַצִּרְעָה יְשַׁלַּח ה' אֱלֹקֶיךָ בָּם עַד אֲבֹד הַנִּשְׁאָרִים וְהַנִּסְתָּרִים מִפָּנֶיךָ.
לֹא תַעֲרֹץ מִפְּנֵיהֶם כִּי ה' אֱלקֶיךָ בְּקִרְבֶּךָ אֵל גָּדוֹל וְנוֹרָא.
הדבר העיקרי האמור לעודד את העם הם הַמַּסֹּת הַגְּדֹלֹת אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וְהָאֹתֹת וְהַמֹּפְתִים וְהַיָּד הַחֲזָקָה וְהַזְּרֹעַ הַנְּטוּיָה, והבטחה אלוקית; כֵּן יַעֲשֶׂה ה' אֱלֹקֶיךָ לְכָל הָעַמִּים אֲשֶׁר אַתָּה יָרֵא מִפְּנֵיהֶם. בנוסף לכך הקב"ה מבטיח; וְגַם אֶת הַצִּרְעָה יְשַׁלַּח ה' אֱלֹקֶיךָ בָּם. 
רבינו בחיי (ז, כ) מסביר את הצורך בשתי ההבטחות:
"דע כי הנסים שני חלקים; נסים נסתרים ונסים מפורסמים. והזכיר המופרסמים בפסוק של מעלה, הוא שאמר: הַמַּסֹּת הַגְּדֹלֹת אֲשֶׁר רָאוּ עֵינֶיךָ וְהָאֹתֹת וְהַמֹּפְתִים, ועתה יזכיר מכת הצרעה שהוא מן הנסים הנסתרים, שנראה לעיני רואיהם שהיא באה בדרך הטבע כענין הגשמים, לפי שאין בשניהם שנוי טבעו של עולם אבל הם ענין טבעי. וזהו לשון וְגַם - כלומר וגם בדרך הטבע יושיעך השם יתברך כנגד אויביך, ולכך: לֹא תַעֲרֹץ מִפְּנֵיהֶם - כלומר שאין לירא מהאומות אלא מהשם השוכן בקרבך...
והזכיר בהקב"ה שני שבחים, והם: גָּדוֹל וְנוֹרָא, כנגד שני חלקי הנסים. יאמר: כי הוא יתעלה בעל הכח והיכולת, גָּדוֹל בנסים הנסתרים, וְנוֹרָא בנסים המפורסמים, כענין שאמר בנס הים (שמות טו, יא):  נוֹרָא תְהִלֹּת עֹשֵׂה פֶלֶא. ולכך הזכיר בסמוך (י, כא): אֶת הַגְּדֹלֹת וְאֶת הַנּוֹרָאֹת הָאֵלֶּה. הַגְּדֹלֹת - על הנסים הנסתרים, הַנּוֹרָאֹת - על הנסים המפורסמים." 

להלן נראה גישות המייחסות לצרעה תכונות על טבעיות.
את ההבטחה על שילוח הצרעה קראנו גם בפרשת "משפטים" (שמות פרק כג מפסוק כ ואילך):
הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ מַלְאָךְ לְפָנֶיךָ לִשְׁמָרְךָ בַּדָּרֶךְ וְלַהֲבִיאֲךָ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר הֲכִנֹתִי.
כִּי יֵלֵךְ מַלְאָכִי לְפָנֶיךָ וֶהֱבִיאֲךָ אֶל הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי וְהַכְּנַעֲנִי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי וְהִכְחַדְתִּיו.
אֶת אֵימָתִי אֲשַׁלַּח לְפָנֶיךָ וְהַמֹּתִי אֶת כָּל הָעָם אֲשֶׁר תָּבֹא בָּהֶם וְנָתַתִּי אֶת כָּל אֹיְבֶיךָ אֵלֶיךָ עֹרֶף.
וְשָׁלַחְתִּי אֶת הַצִּרְעָה לְפָנֶיךָ וְגֵרְשָׁה אֶת הַחִוִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי וְאֶת הַחִתִּי מִלְּפָנֶיךָ.
קיים הבדל בין ה"שליחות" של הצרעה בפרשתנו לזו של פרשת "משפטים". בפרשתנו הצרעה פועלת נגד כל העמים המתנגדים לישראל; עַד אֲבֹד הַנִּשְׁאָרִים וְהַנִּסְתָּרִים מִפָּנֶיךָ. לעומת זאת, בפרשת "משפטים" הצרעה מופעלת נגד שלוש אומות בלבד; וְגֵרְשָׁה אֶת הַחִוִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי וְאֶת הַחִתִּי מִלְּפָנֶיךָ, ובכך נדון בהמשך.
בפרשת "כי תשא", לאחר חטא העגל, אומר ה' למשה (פרק לג פסוקים ב-ג):
וְשָׁלַחְתִּי לְפָנֶיךָ מַלְאָךְ וְגֵרַשְׁתִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי.
אֶל אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ כִּי לֹא אֶעֱלֶה בְּקִרְבְּךָ כִּי עַם קְשֵׁה עֹרֶף אַתָּה פֶּן אֲכֶלְךָ בַּדָּרֶךְ.
בהמשך (פסוקים יב-טו) מתקיים דו-שיח בין משה לה':
וַיֹּאמֶר מֹשֶׁה אֶל ה' רְאֵה אַתָּה אֹמֵר אֵלַי הַעַל אֶת הָעָם הַזֶּה וְאַתָּה לֹא הוֹדַעְתַּנִי אֵת אֲשֶׁר תִּשְׁלַח עִמִּי וְאַתָּה אָמַרְתָּ יְדַעְתִּיךָ בְשֵׁם וְגַם מָצָאתָ חֵן בְּעֵינָי.
וְעַתָּה אִם נָא מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ הוֹדִעֵנִי נָא אֶת דְּרָכֶךָ וְאֵדָעֲךָ לְמַעַן אֶמְצָא חֵן בְּעֵינֶיךָ וּרְאֵה כִּי עַמְּךָ הַגּוֹי הַזֶּה.
וַיֹּאמַר פָּנַי יֵלֵכוּ וַהֲנִחֹתִי לָךְ.
וַיֹּאמֶר אֵלָיו (משה) אִם אֵין פָּנֶיךָ הֹלְכִים אַל תַּעֲלֵנוּ מִזֶּה.
רבים מפרשנינו הבינו שבפסוק זה (טו) משה רבנו מסרב להצעת ה' לשלוח מלאך. כך מנסח זאת מהר"ל ב"גור אריה":
"ועל זה משיב משה אִם אֵין פָּנֶיךָ הֹלְכִים אַל תַּעֲלֵנוּ מִזֶּה, שלא ירצה כלל במלאך, אף על גב דאפשר על ידי שליח - אינו חפץ בשליח, רק יהיה השם יתברך בעצמו עמהם, ודבר זה פשוט."
הר"ן בדרשותיו (הדרוש הרביעי) מתייחס לשוני בין התיאור בפרשת "משפטים" לבין "כי תשא":
"הרמב"ן (שמות לג, יב) הקשה כאן למה לא התפלל משה כאן (שם כג, כ) שלא תהיה הנהגתם על ידי מלאך, כמו שהתפלל בזה אחר עשותם את העגל כשאמר לו השם יתברך (שמות לג, ב): וְשָׁלַחְתִּי לְפָנֶיךָ מַלְאָךְ (וְגֵרַשְׁתִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי הָאֱמֹרִי וְהַחִתִּי וְהַפְּרִזִּי הַחִוִּי וְהַיְבוּסִי), והוא התפלל לפניו ואמר (שם, פס' טו) אִם אֵין פָּנֶיךָ הֹלְכִים אַל תַּעֲלֵנוּ מִזֶּה. ואחר שקיבל הענין בכאן, איך יבקש להרוויח בעבור מעשה העגל לבטל דבר זה? 

ואין זה קשה אצלי, כי השם יתברך לא אמר למשה בכאן שיעלה מעליהם, כמו שאמר למשה אחר מעשה העגל שאמר כִּי לֹא אֶעֱלֶה בְּקִרְבְּךָ. ואף על פי שאמר לו הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ מַלְאָךְ, לא היה מתחייב מזה שלא יהיה השם יתברך שם, שהרי אמר הכתוב (שמות יב, יב): וְעָבַרְתִּי בְאֶרֶץ מִצְרַיִם בַּלַּיְלָה הַזֶּה וְהִכֵּיתִי כָל בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם, ודרשו רבותינו ז"ל (מכילתא שם): אני ולא מלאך וגו', ואף על פי כן היו מלאכים משחיתים עמו, כמו שדרשו רבותינו ז"ל במכילתא (שם על פסוק כב): וְאַתֶּם לֹא תֵצְאוּ אִישׁ מִפֶּתַח בֵּיתוֹ עַד בֹּקֶר - מגיד שמשניתנה רשות למלאך לחבל אינו מבחין בין צדיק לרשע שנאמר (ישעיה כו, כ): לֵךְ עַמִּי בֹּא בַחֲדָרֶיךָ. 

והענין לפי שעם היות שהקב"ה בעצמו ובכבודו עבר במצרים, עם כל זה היו המלאכים משחיתים עמו, כענין שנאמר (זכריה יד, ה): וּבָא ה' אֱלֹקַי כָּל קְדֹשִׁים עִמָּךְ. ולפיכך לא יתחייב ממה שאמר הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ מַלְאָךְ לְפָנֶיךָ, שלא יהיה עמהם גם כן השם יתברך בעצמו ובכבודו. ולמה יקשה יותר במה שאמר אליהם הִנֵּה אָנֹכִי שֹׁלֵחַ מַלְאָךְ לְפָנֶיךָ, ממה שאמר אליהם וְשָׁלַחְתִּי אֶת הַצִּרְעָה לְפָנֶיךָ. ואין במשמעות אחד משניהם שיעלה השם יתברך מעליהם, אבל כמו שהצרעה תהיה כלי מפצו כן יהיה כלי משחיתו המלאך, ולפיכך לא נצטערו בזה ישראל ולא משה כלל. אבל למטה כשאמר אליהם הענין בפירוש, ואמר (שמות לג, ג): כִּי לֹא אֶעֱלֶה בְּקִרְבְּךָ, אז השיגו בפירוש הענין, כמו שנאמר (שם פסוק ד) וַיִּשְׁמַע הָעָם אֶת הַדָּבָר הָרָע הַזֶּה וַיִּתְאַבָּלוּ וְלֹא שָׁתוּ אִישׁ עֶדְיוֹ עָלָיו, שרוצה לומר שכאשר שמעו העם את הדבר הרע הזה, והוא סור השגחת השם יתברך מהם, התאבלו על מה שנפקד מהם, ולא שתו איש עדיו עליו."
הקב"ה מבטיח שהצרעה תהיה כלי מפצו!
חז"ל בדרשותיהם מבליטים את העובדה שאותה צרעה היא יצור קטן. כך מסופר במדרש במדבר רבה (פרשת קרח, יח/כב):
"טיטוס הרשע נכנס בבית קדש הקדשים כשהוא מחרף ומגדף. עמד וגידר את הפרוכת, ונטל ספר תורה והציעה והביא ב' זונות ועבר עליה ושלף חרבו וקיצץ את ספר תורה. נעשה נס התחיל דם מבצבץ ממנו. התחיל משתבח לומר שעצמו הרג (הרג כביכול את הקב"ה). התחיל מתגבר והולך. כיון שהגיע לים היה הים הולך וסוער, אמר: אלהיהם של אלו אין גבורתו אלא בים. אם הוא רוצה, יעלה ליבשה ונראה מי נוצח. אמר לו הקדוש ברוך הוא: רשע בן רשע, בריה פחותה קלה שבבריותי אני משליח בך לבַעֶרְךָ מן העולם. נכנס יתוש בחוטמו ומת במיתה משונה... ופעמים ע"י צרעה שנאמר: וְשָׁלַחְתִּי אֶת הַצִּרְעָה.
אמרו רבותינו: כששלח הקדוש ברוך הוא את הצרעה לפני ישראל להרוג את האמורים ראה מה כתיב בהן (עמוס ב, ט): וְאָנֹכִי הִשְׁמַדְתִּי אֶת הָאֱמֹרִי מִפְּנֵיהֶם אֲשֶׁר כְּגֹבַהּ אֲרָזִים גָּבְהוֹ וְחָסֹן הוּא כָּאַלּוֹנִים וָאַשְׁמִיד פִּרְיוֹ מִמַּעַל וְשָׁרָשָׁיו מִתָּחַת. היתה נכנסת לתוך עינו של ימין ושופכת אירסה והיה מתבקע ונופל ומת, שכן דרכו של הקדוש ברוך הוא לעשות שליחותו על ידי דברים קלים לכל המתגאין עליו, שלח להם בריה קלה להיפרע מהם להודיעך שאין גבורתן ממש. ולעתיד לבוא עתיד הקדוש ברוך הוא להיפרע מן האומות על ידי דברים קלים שנאמר (ישעיה ז, יח): וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא יִשְׁרֹק ה' לַזְּבוּב אֲשֶׁר בִּקְצֵה יְאֹרֵי מִצְרָיִם וּלַדְּבוֹרָה אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ אַשּׁוּר."
רעיון זה נמצא גם במדרש תנחומא (מהדורת ורשא, פרשת וישב סימן ג):
"מעשה באנטונינוס שבא לקיסרין ושלח אחר רבינו הקדוש, והלך עמו ר' שמעון בנו ור' חייא הגדול. ראה ר' שמעון שם לגיון אחד נאה ומשובח ראשו מגיע לקפאלירס של עמודים (חייל רומאי גבוה, שראשו מגיע לקישוט  העליון של העמוד). אמר לו לר' חייא: ראה כמה פטומין עגלין של עשו. נטלו רבי חייא והוליכו לשוק והראהו סל של ענבים ושל תאנים והזבובין עליהם. אמר לו רבי חייא: זבובין אלו ואותו לגיון שווין. כשעלה ר' שמעון אצל אביו, אמר לו: כך אמרתי לר' חייא וכך השיב לי. אמר לו כל כך נתן רבי חייא הבבלי ממש שהשווה אותן לזבובין, לפי שלגיונים אלו אינן ספונין לכלום, אבל זבובין הקדוש ברוך הוא עושה שליחותו בהן שנאמר: וְהָיָה בַּיּוֹם הַהוּא יִשְׁרֹק ה' לַזְּבוּב אֲשֶׁר בִּקְצֵה יְאֹרֵי מִצְרָיִם וּלַדְּבוֹרָה אֲשֶׁר בְּאֶרֶץ אַשּׁוּר. וכן:  וְשָׁלַחְתִּי אֶת הַצִּרְעָה, ובכנים ובצפרדעים."
[רגיל היה הרב צבי יהודה קוק לומר: "כשם שיש להכיר את ערך הדברים הגדולים ולומר מַה גָּדְלוּ מַעֲשֶׂיךָ ה', כך יש להכיר מַה קָטְנוּ מַעֲשֶׂיךָ ה', ולראות את התגלות הבורא בנבראים הקטנים ביותר".  שיחות הרב צבי יהודה על התורה יתרו סדרה א, תשכ"ז.]
עומק רעיוני בדברי התנחומא, מציע ר' צדוק הכהן מלובלין (פרי צדיק בראשית פרשת וישב):
"ויש להבין הא מקרא מפורש הוא (ישעיהו י, ה): הוֹי אַשּׁוּר שֵׁבֶט אַפִּי וּמַטֶּה הוּא בְיָדָם זַעְמִי,  והרי הקדוש ברוך הוא עושה שליחותו על ידם. והנביאים נתנבאו על אשור ונבוכדנאצר שעתידין לעשות, ומה מעליותיה דזבובין וכדומה שאמר שהקב"ה עושה שליחותו על ידיהם?
אך הענין הוא על פי מה שכתב הרמב"ם (הלכות תשובה פרק ו הלכה ה) שאף על פי שגזר הקדוש ברוך הוא ועבדום וענו אותם מכל מקום לא נפטרו המצרים מאחר שלא גזר על איש ידוע אלא הודיעו שסוף זרעו עתיד להשתעבד וכו', וכל אחד ואחד מאותן המצרים והמריעים לישראל אילו לא רצה להרע להם הרשות בידו עיין שם. והראב"ד השיגו כיון שאחד מוכרח ועל מי יחול הגזירה עיין שם. 

אך הפירוש נראה שהעונש על רצונם והנאתם שהיה להם בשעת מעשה שהצרו לישראל. ואילו היו עושים רק לקיים הגזירה הקדומה מה' יתברך היו עושים כזבוב העושה בשליחות הבורא ואין לו שום הנאה כלל והצפרדעים במצרים נכנסו לאש לקיים גזירת הבורא יתברך שמו (על פי פסחים דף נג ע"ב). ועל מה שנהנו בשעת מעשה שהצרו לישראל בא העונש שמזה מבואר שלא עשו מפני הכרח הגזירה שהרי לא נגזר שיעשו בחשק וברצון. וזה המכוון גם כן שבזבובים וכדומה הקדוש ברוך הוא עושה בהן שליחותו כיון שאין עושים על ידי בחירתם ורצונם מה שאין כן אשור ונבוכדנאצר וכדומה אף שהם כלי זעמו של הקדוש ברוך הוא מכל מקום לא שייך לומר שהקב"ה עושה בהן שליחותו כיון שעושים ברצון עצמם וחשקם מה שלא נגזר עליהם. ואם היה מי מהם עושה בלא רצון ובחירה רק כמו שאר בעלי חיים שעושה להשלים הגזירה שגזרה ידיעתו הקדומה לא היה נענש כלל."
הגמרא במסכת סוטה (דף לו ע"א) מרחיבה בענין הצרעה:
"תנא: צרעה לא עברה עמהם (את הירדן). ולא? והא כתיב: וְשָׁלַחְתִּי אֶת הַצִּרְעָה לְפָנֶיךָ? אמר ר' שמעון בן לקיש: על שפת ירדן עמדה וזרקה בהן מרה, וסימתה עיניהן מלמעלה וסירסתן מלמטה, שנאמר: וְאָנֹכִי הִשְׁמַדְתִּי אֶת הָאֱמֹרִי מִפְּנֵיהֶם אֲשֶׁר כְּגֹבַהּ אֲרָזִים גָּבְהוֹ וְחָסֹן הוּא כָּאַלּוֹנִים וָאַשְׁמִיד פִּרְיוֹ מִמַּעַל (סימתה עיניהם) וְשָׁרָשָׁיו מִתָּחַת (סירסתן מלמטה). 

רב פפא אמר: שתי צרעות הוו; חדא דמשה וחדא דיהושע. דמשה לא עבר, דיהושע עבר."
על פי דרשתו של רב פפא שהיו שתי צרעות, חדא דמשה וחדא דיהושע, ניתן ליישב את השוני שהזכרנו לעיל בענין השליחות של הצרעה. הצרעה של משה נועדה להשמיד אֶת הַחִוִּי אֶת הַכְּנַעֲנִי וְאֶת הַחִתִּי, ואילו הצרעה של יהושע נועדה לכל האומות שבעבר הירדן המערבי. וכך, אכן, מפרש רש"י (שמות כג, כח):
"והצרעה לא עברה את הירדן, והחתי והכנעני הם ארץ סיחון ועוג, לפיכך מכל שבע אומות לא מנה כאן אלא אלו. וחוי אף על פי שהוא מעבר הירדן והלאה, שנו רבותינו במסכת סוטה: על שפת הירדן עמדה וזרקה בהם מרה."
הנצי"ב ב"העמק דבר" מפרש את הייחוד שיש בחוי:
"וְגֵרְשָׁה אֶת הַחִוִּי, היינו יושבים על הספר, שָׁמָה ההכרח לבלבל בעלי הארץ ביותר, באשר בעלי מלחמה מישראל הלכו הלאה לפנים, והיה חשש על הנשים והטף שהניחן במקומן, על כן הבטיח שהצרעה תגרשם ותשחית אותם מן העולם."
ר' שמעון בן לקיש דורש, שהצרעה סימתה עיניהן מלמעלה וסירסתן מלמטה. נראה שחז"ל, בדרשתם, לא בקשו להעביר לנו מידע זואולוגי גרידא, אלא מסר רעיוני. כך כותב ה"חפץ חיים", בספרו "אהבת חסד" (הקדמות - הערות פתיחה):
"ובזה נראה לי לבאר מה שאמרו חז"ל בסוטה על הפסוק וְגַם אֶת הַצִּרְעָה יְשַׁלַּח, שהיתה זורקת בהם מרה ומסרסתן ומסמא את העינים. למה דווקא אלו שני הענינים? 

ונראה לי דהוא משום דחם אבי כנען קלקל בזה בשני דברים; 

אחד - במה שראה ערות אביו ולא חשש לכסותו כלל שלא יתבזה יותר... ולא כן עשו שם ויפת שבכל כוחן עמלו שלא לראות ערות אביהם כדכתיב בקרא (בראשית ט, כג): וַיֵּלְכוּ אֲחֹרַנִּית. 

ועוד שנית – שסרסו, כמו שפירש רש"י (שם ט, כב) לחד מאן דאמר.
 ולכן נענשו אחר כך בני כנען שהיו מזרעו, מידה במידה; מסרסתן ומסמא עינים."
הדרשות שהובאו עד כה, מתאימות לדעה שהצרעה היא סוג של חרק מעופף, כפי שמפרש רש"י (ז, כ):
"הצרעה - מין שרץ העוף, שהיתה זורקת בהם מרה ומסרסתן ומסמאה את עיניהם בכל מקום שהיו נסתרים שם."
רש"י בפרשת "משפטים" (כג, כח) מציע אותו הסבר, בשינויים קלים:
"הצרעה - מין שרץ העוף, והיתה מכה אותם בעיניהם ומטילה בהם ארס והם מתים."
לעומתו, אבן עזרא בפרשתנו (ז, כ) מציע הסבר שונה לחלוטין:
"הצרעה - חולי בגוף, מגזרת צרעת."
ר' יוסף בכור שור מפרש:
"וְגַם אֶת הַצִּרְעָה: אמרו רבותינו שרץ העוף שזורק בהם מרה כמו צירעים ויתושים. 

ולפי הפשט נראה: צרעה – צעירה (מלשון צער!), כמו שמלה - שלמה, כבשים - כשבים, כלומר שיצער וימעיט אותם שנסתרים מפניך, כמו (דברים לב, כה): מִחוּץ תְּשַׁכֶּל חֶרֶב וּמֵחֲדָרִים אֵימָה, כתרגומו: ומתוניא חרגת מותא."
רלב"ג, בפרשתנו, מפרש:
"ידמה שהצרעה היתה ממיתה אותם. או ירצה בזה שה' יתעלה ימציא להם מה שימיתם."
בפרשת משפטים הוא מרחיב מעט:
"ואמר זה דרך משל על העזר האלוקי שיהיה נלווה לישראל בהכנעת האומות ההם."
אם כן, אין מדובר כאן בבעל חיים מוגדר (צרעה), אלא בעזר אלוקי. 
נראה לי שחזקוני מתלבט בין הפירושים השונים. בפרשתנו הוא מפרש:
"הצרעה – יש מפרשים חולי בגוף כמין צרעת."
ואילו בפרשת "משפטים" הוא מפרש:
"ולפי הפשט משל הוא; לא בחרב ולא בקשת אני מגרשם אלא בדבר קל."
---
הערה הלכתית לסיום:
נחלקו התנאים, ורבותינו הראשונים (רמב"ם ורא"ש) אם דבש צרעה מותר באכילה (כמו דבש דבורים). בשולחן ערוך (יורה דעה סימן פא סעיף ט) נפסק:
"דבש צרעין וגיזין, מותר. ויש מי שאוסר." 

והוסיף הרמ"א:
"ואין אנו צריכין לחוש לו, כי אינו מצוי בינינו כלל." 


קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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