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פרשת ויקהל  תשפ"א  (החודש)
פרשת החודש
השבת, אנו מוסיפים לקריאת שתי הפרשות ה"רגילות" (ויקהל-פקודי) את "פרשת החודש", הרביעית מארבע הפרשיות. ה"משנה ברורה" (סימן תרפה ס"ק א) מציג את ענין ארבע הפרשיות:
"חז"ל תקנו לקרות ד' פרשיות בשנה מראש חודש אדר עד ראש חודש ניסן לזכרון ד' דברים והם אלו: 

הראשונה - היא פרשת שקלים, לזכרון מצות מחצית השקל שהיו מחויבים ליתן ללשכה לקרבן התמיד בכל שנה. 

השניה - היא פרשת זכור, לזכור מעשה עמלק. וקורין אותה בשבת שלפני פורים לסמכה למעשה המן שהיה מזרע עמלק, וכדי להקדים זכירת מחיית עמלק לעשייתה, וכדכתיב (אסתר ט, כח): וְהַיָּמִים הָאֵלֶּה נִזְכָּרִים וְנַעֲשִׂים.  

השלישית - היא פרשת פרה אדומה, והיא בשבת שקודם פרשת החודש, שכן היה שריפתה במדבר סמוך לניסן כדי להזות בה את ישראל באפר החטאת מיד אחר הקמת המשכן כדי שיהיו טהורים ויוכלו לעשות הפסח בזמנו. לכך קורין פרשה זו להתפלל לפניו יתברך שגם עלינו יזרוק מים טהורים במהרה. 

הרביעית - פרשת החודש בשבת הסמוך לראש חודש ניסן כדי לקדש חודש ניסן דכתיב בתורה: הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים, אבל אין זה עיקר הקידוש כי עיקר הקידוש הוא בעת ראית הלבנה שמקדשין אותו הבית דין, ואין הקריאה הזאת אלא מדרבנן."
כך נפסק בשולחן ערוך (אורח חיים סימן תרפה סעיף ד):
"בשבת חמישי, שהוא כ"ט באדר, מוציאין שני ספרים: באחד קורא פרשת השבוע, ובשני הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם (שמות יב, פסוקים א-כ), ומפטיר בָּרִאשׁוֹן בְּאֶחָד לַחֹדֶשׁ (יחזקאל מה, יח)."
כך נוהגים הספרדים. האשכנזים מתחילים את ההפטרה בפסוק טז: כֹּל הָעָם הָאָרֶץ. הפטרה זו מתנגשת, לכאורה, עם ההפטרה לערב ראש חודש; וַיֹּאמֶר לוֹ יְהוֹנָתָן מָחָר חֹדֶשׁ (שמואל א, כ, יח). לכן יש המוסיפים להפטרת פרשת החודש, את הפסוק הראשון והאחרון של מָחָר חֹדֶשׁ.      
הפסוקים הראשונים של פרשת החודש הם (שמות יב, פסוקים א-ב):
וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמֹר.
הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים רִאשׁוֹן הוּא לָכֶם לְחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה.
נשים לב לשתי נקודות:
1. הדיבור אל משה ואהרן ביחד.
2. הדיבור הוא בארץ מצרים.
הפנייה למשה ולאהרן משמשת מקור לדיון הלכתי. כך נאמר במדרש שמות רבה (טו/כ):
"למה אמר הקדוש ברוך הוא למשה ולאהרן? לפי שקידוש החודש בשלושה. כשביקש הקדוש ברוך הוא לקדש את החודש, אמר למשה ולאהרן: אני ואתם נקדש את החודש, הדא הוא דכתיב: וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן, אבל עיבור השנה בעשרה זקנים."
במסכת ראש השנה (דף כה ע"ב) אמנם אין מצרפים את הקב"ה לבית הדין, אולם עדיין לומדים הלכות קידוש החדש מפסוקנו. הגמרא דנה בנוהל של קידוש החודש כאשר חברי בין הדין עצמם רואים את המולד:
"ראוהו בית דין יעמדו שנים ויעידו בפניהם ואמאי? לא תהא שמיעה גדולה מראייה. אמר רבי זירא: כגון שראוהו בלילה. 

ראוהו שלשה והן בית דין יעמדו שנים ויושיבו מחביריהם אצל היחיד אמאי? הכא נמי נימא: לא תהא שמיעה גדולה מראייה? וכי תימא הכא נמי כגון שראוהו בלילה, היינו הך! סיפא איצטריכא ליה, דאין היחיד נאמן על ידי עצמו. דסלקא דעתך אמינא: הואיל ותניא: דיני ממונות בשלשה, ואם היה מומחה לרבים - דן אפילו ביחיד, הכא נמי ניקדשיה ביחידי, קמשמע לן. ואימא הכי נמי? אין לך מומחה לרבים בישראל יותר ממשה רבינו, וקאמר ליה הקדוש ברוך הוא: עד דאיכא אהרן בהדך, דכתיב: וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמֹר."
לעניננו: הצירוף של משה ואהרן מלמדנו שאין אפשרות של קידוש החודש על ידי דיין יחידי גם אם הוא מומחה לרבים (דבר שכן אפשרי בדיני ממונות), שכן אין לך מומחה לרבים בישראל יותר ממשה רבינו, וקאמר ליה הקדוש ברוך הוא: עד דאיכא אהרן בהדך.
ב"מדרש תנחומא" יש התייחסות לחיבור בין משה ואהרן במישור הערכי ולאו דווקא במישור ההלכתי. כך נאמר בתנחומא (מהדורת בובר, פרשת בא, סימן ח):
"וּמֹשֶׁה וְאַהֲרֹן עָשׂוּ אֶת כָּל הַמֹּפְתִים הָאֵלֶּה לִפְנֵי פַרְעֹה (שמות יא, י). ביקש הקדוש ברוך הוא ליתן את הפרשה הזו למשה לעצמו. אמר לו הקדוש ברוך הוא: יפה לימדת, חייכם לשניכם אני נותנה, שנאמר: וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן... הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים." 

נוסח זה אינו מובן. לכאורה, מיוחסות כאן לקב"ה שתי קביעות סותרות. מצד אחד; ביקש הקדוש ברוך הוא ליתן את הפרשה הזו למשה לעצמו, ומצד שני; יפה לימדת, חייכם לשניכם אני נותנה, והמעבר אינו מובן. בסייעתא דשמיא מצאתי גרסה שונה במהדורת כתב יד רומי, עם תוספת המבארת את המדרש:
"ביקש הקדוש ברוך הוא ליתן את הפרשה הזו למשה לעצמו. אמר ר' יצחק: נכנסה סנגוריה לפני הקב"ה. אמרה לפניו: משה ואהרן עשו, ואתה מבקש ליתן את הפרשה הזאת למשה לבדו? אמר לו הקדוש ברוך הוא: יפה לימדת, חייכם לשניכם אני נותנה, שנאמר: וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן... הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים." 

כך מפרש גם רש"י (פרק יב פסוק א):
"בשביל שאהרן עשה וטרח במופתים כמשה, חלק לו כבוד זה במצוה ראשונה שכללו עם משה בדבור."
וכך מסכם את הרעיון הר"ן בדרשותיו (הדרוש השלישי):
"עם היות שהתורה האלוקית כלליה ופרטיה ודקדוקיה נאמרו מפי משה, במצוה הזאת אשר היא הראשונה שנצטוו בה ישראל היה הדיבור לשניהם, מאשר נתעסקו שניהם בגאולת מצרים, ולכן ראוי שישתתפו במצוה אשר סיבתה הגאולה ושהיא מענינה. 

ועוד כי נבואת אהרן קדומה בזמן לנבואת משה עליו השלום, כמו שאמר לעלי (שמואל א, ב, כז): הֲנִגְלֹה נִגְלֵיתִי אֶל בֵּית אָבִיךָ בִּהְיוֹתָם בְּמִצְרַיִם לְבֵית פַּרְעֹה... ובעת עלה זכרון אבותינו לטובה להוציאם משעבוד וגלות מצרים נבחר משה, והוא עליו השלום לרוב ענותנותו נסוג אחור מהשליחות ההוא הנכבד, מצורף לזה אמרו כי להיותו כבד פה וכבד לשון לא יהיה קידוש השם הנכבד היותו שליח מהשם יתברך לישראל ואל מלך הגויים, כאומרו (שמות ד, י): כִּי כְבַד פֶּה וּכְבַד לָשׁוֹן אָנֹכִי. 

והיתה התשובה בזה אליו (שם, פסוק יד): הֲלֹא אַהֲרֹן אָחִיךָ הַלֵּוִי יָדַעְתִּי כִּי דַבֵּר יְדַבֵּר הוּא, כלומר ידעתי מעלת מידותיו שלא יקפיד אם אתה תהיה ראש לשליחות והוא לא ישמש רק להשמיע דבריך, וְגַם הִנֵּה הוּא יֹצֵא לִקְרָאתֶךָ וְרָאֲךָ וְשָׂמַח בְּלִבּוֹ, כלומר: ולא די שלא יקפיד בזה, אלא גם כשיראה אותך במעלה הזאת ישמח בלבו. וכבר חשבו רבותינו ז"ל זה למעלה גדולה לאהרן ושקיבל שכר על זה. אמרו (שבת דף קלט ע"א): בשכר וְרָאֲךָ וְשָׂמַח בְּלִבּוֹ - זכה לחשן משפט על לבו. ומאשר לא נתקנא אהרן במשה בהיותו נבחר לנבואה עם היותו קודם לו, חלק לו השם יתעלה כבוד להתייחד הדבור הראשון לשניהם."
גם רש"י וגם הר"ן מציינים שמצות קידוש החודש היא המצוה הראשונה שנצטוו בה ישראל, ולכן היה הדיבור לשניהם, ועל כך נרחיב בהמשך.
כאמור לעיל, התורה מציינת שהדיבור למשה ואהרן הוא בארץ מצרים. כך נאמר בהמשך מדרש תנחומא:
"וַיֹּאמֶר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם לֵאמֹר - בארץ מצרים נגלה עליהם הקדוש ברוך הוא, זה אחד מן המקומות שנגלה הטהור במקום הטומאה."
אין הדרשן מציין מדוע נגלה הטהור במקום הטומאה, אולם במדרש שמות רבה (טו/ה) הורחבו הדברים:
"אמר רבי שמעון: גדולה חיבתן של ישראל שנגלה הקדוש ברוך הוא במקום עבודת כוכבים ובמקום טינופת ובמקום טומאה בשביל לגאלן. משל לכהן שנפלה תרומתו לבית הקברות, אמר: מה אעשה? לטמא את עצמי אי אפשר, ולהניח תרומתי אי אפשר. מוטב לי לטמא את עצמי פעם אחת וחוזר ומטהר ולא אאבד את תרומתי. כך אבותינו היו תרומתו של הקדוש ברוך הוא שנאמר (ירמיה ב, ג): קֹדֶשׁ יִשְׂרָאֵל לַה' רֵאשִׁית תְּבוּאָתֹה, והיו בין הקברות שנאמר (שמות יב, ל): כִּי אֵין בַּיִת אֲשֶׁר אֵין שָׁם מֵת, ואומר (במדבר לג, ד): וּמִצְרַיִם מְקַבְּרִים אֵת אֲשֶׁר הִכָּה ה' בָּהֶם כָּל בְּכוֹר. אמר הקדוש ברוך הוא: היאך אני גואלן, להניחן אי אפשר, מוטב לירד ולהצילן שנאמר (שמות ג, ח): וָאֵרֵד לְהַצִּילוֹ מִיַּד מִצְרַיִם. כשהוציא קרא לאהרן וטהר אותו שנאמר (ויקרא טז, לג): וְכִפֶּר אֶת מִקְדַּשׁ הַקֹּדֶשׁ, וְכִפֶּר עַל הַקֹּדֶשׁ (שם פסוק טז)."
רשב"ם (יב, א) כותב:
"לפי שפרשה של מצוות היא הוצרך לפרש שמצוות הללו נצטוו במצרים, אבל שאר מצוות יש מהם בהר סיני ויש מהם באהל מועד ויש מהם בערבות מואב."
בעניי, איני בטוח שירדתי לסוף דעתו בדבריו שפרשה של מצוות היא, ולכן נצטוו בזה במצרים. אפשר שכוונתו לומר שמצוות אלו (קרבן פסח) אינן לעתיד לבוא, אלא הן מיועדות לקיום מיידי, ולכן יש לצוות עליהן מיד, היינו בארץ מצרים.
רמב"ן (יב, ב) מציע שני הסברים:
"הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים - זו מצוה ראשונה שציווה הקדוש ברוך הוא את ישראל על ידי משה, ולכן אמר בארץ מצרים, כי שאר מצוות שבתורה היו בהר סיני. 

או שבא לומר בארץ מצרים, לא בעיר מצרים, כמו שאמרו רבותינו (מכילתא כאן) חוץ לכרך." 

ואכן, בפי חז"ל מוגדרת מצוה זו כמצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל, כך אנו למדים מהדרשה הידועה המופיעה בפתיחת פירוש רש"י לתורה (בראשית א, א):
"אמר רבי יצחק: לא היה צריך להתחיל את התורה אלא מהַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם, שהיא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל, ומה טעם פתח בבראשית? משום (תהלים קיא, ו): כֹּחַ מַעֲשָׂיו הִגִּיד לְעַמּוֹ לָתֵת לָהֶם נַחֲלַת גּוֹיִם - שאם יאמרו אומות העולם לישראל ליסטים אתם שכבשתם ארצות שבעה גוים, הם אומרים להם כל הארץ של הקב"ה היא, הוא בראה ונתנה לאשר ישר בעיניו ברצונו נתנה להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו."
ואם ישאל השואל: הרי בחומש בראשית מופיעות שלש מצוות (פריה ורביה, ברית מילה ואיסור אכילת גיד הנשה), ולכשנצרף להן את שבע מצוות בני נח (הרמוזות בפרשיות בראשית ונח) נגיע למנין מצוות שנצטוו עוד לפני המצוות האמורות בפרשתנו? נשיב לו שמחומש בראשית לחומש שמות חל שינוי מהותי. בפרשת שמות (א, ט), שמענו את פרעה אומר לבני עמו: הִנֵּה עַם בְּנֵי יִשְׂרָאֵל רַב וְעָצוּם מִמֶּנּוּ, וזו הפעם הראשונה שבני ישראל מוגדרים בתור עם, כשקודם לכן הם היו משפחה או יחידים. היינו: הציוויים בעבר היו ליחידים (אבות האומה והשבטים), והציווי על קידוש החדש היא מצוה ראשונה שנצטוו בה ישראל כעם וכציבור.
כאן המקום לשאול, מה הטעם שדווקא קידוש החודש הוא המצוה הראשונה שנצטוו בה ישראל?
יש, כידוע, הבדל בחתימת הברכה (בתפילת העמידה) בין המועדים לבין שבת. בראשי חדשים החתימה היא בָּרוּךְ אַתָּה ה' מְקַדֵּשׁ יִשְׂרָאֵל וְרָאשֵׁי חֳדָשִׁים, בחגים החתימה היא: בָּרוּךְ אַתָּה ה' מְקַדֵּשׁ יִשְׂרָאֵל וְהַזְּמַנִּים, ואילו בשבת החתימה היא: בָּרוּךְ אַתָּה ה' מְקַדֵּשׁ הַשַּׁבָּת. ההסבר לַשוני מובא במסכת פסחים (דף קיז ע"ב):
"שבת דקביעא וקיימא, בין בצלותא ובין בקידושא - מְקַדֵּשׁ הַשַּׁבָּת, יומא טבא, דישראל הוא דקבעי ליה, דקמעברי ירחי וקבעי לשני - מְקַדֵּשׁ יִשְׂרָאֵל וְהַזְּמַנִּים."
ישראל, באמצעות עיבור החדשים (קביעת ראשי חדשים) ועיבור השנים, "שולטים" בזמנים ומקדשים אותם. כעת, כשישראל יוצאים מתחת יד מצרים, הם יכולים לבטא את מהותם המיוחדת של קידוש הזמנים בעולם, וזו המצוה הראשונה שהם מצטווים. 
נוסיף לכך את דברי מדרש שמות רבה (טו/כז):
"למה נקרא ישראל בני בכורי? לפי שכתוב בתורה (דברים כא, יז): כִּי אֶת הַבְּכֹר בֶּן הַשְּׂנוּאָה יַכִּיר לָתֶת לוֹ פִּי שְׁנַיִם, כך ישראל יורשים שני עולמות; העולם הזה והעולם הבא, ולכך מסר הקדוש ברוך הוא סוד הלבנה לישראל שיהיו הם מונים בה והעובדי כוכבים מונין לחמה, לומר; מה חמה אינה אלא ביום כך אין מושלים אלא בעולם הזה, ומה החמה היא של אש כך הם עתידין לידון בה שנאמר (מלאכי ג, יט): כִּי הִנֵּה הַיּוֹם בָּא בֹּעֵר כַּתַּנּוּר. וכשם שהלבנה נראית ביום ובלילה כך ישראל מושלים בעולם הזה ובעולם הבא, וכשם שהלבנה היא של אור כך ישראל נוחלין האור שנאמר (תהלים צז, יא): אוֹר זָרֻעַ לַצַּדִּיק וּלְיִשְׁרֵי לֵב שִׂמְחָה, ואומר (ישעיה ס, א): קוּמִי אוֹרִי כִּי בָא אוֹרֵךְ, ולכך נאמר הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם - שיהא שלכם שאתם בדוגמתה."
ולא רק לכלל ישראל קשורה המצוה, אלא גם לארץ ישראל, כפי שכותב רמב"ם ב"ספר המצוות" (עשה קנג):
"שציוונו יתברך לקדש חדשים ולחשב חדשים ושנים. וזו היא מצות קדוש החדש. והוא אמרו יתעלה: הַחֹדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם רֹאשׁ חֳדָשִׁים... 

מצוה זו לא יעשה אותה לעולם זולת בית דין הגדול לבד, ובארץ ישראל לבד. ולכן בטלה הראייה אצלנו היום בהעדר בית דין הגדול כמו שבטלה הקרבת הקרבנות בהעדר המקדש... ודע שהחשבון הזה שנמנה אותו היום ונדע בו ראשי החדשים והמועדים אי אפשר לעשותו אלא בארץ ישראל לבד. אלא בעת הצורך ובהעדר החכמים מארץ ישראל, אז אפשר לבית דין הסמוך בארץ ישראל שיעבר השנים ויקבע חדשים בחוצה לארץ כמו שעשה רבי עקיבא כמו שהתבאר בתלמוד, ובזה קושי גדול חזק. והידוע תמיד שבית דין הגדול אמנם היה בארץ ישראל והם יקבעו חדשים ויעברו שנים בפנים המקובלים אצלם ובקבוצם גם כן. 

ובכאן שורש גדול מאד משרשי האמונה לא ידעהו ולא יתבונן במקומו אלא מי שדעתו עמוקה. וזה שהיותנו היום בחוצה לארץ מונים במלאכת העיבור שבידינו ואומרים שזה היום ראש חדש וזה היום יום טוב לא מפני חשבוננו נקבעהו יום טוב בשום פנים אלא מפני שבית דין הגדול שבארץ ישראל כבר קבעוהו זה היום ראש חודש או יום טוב. ומפני אמרם שזה היום ראש חדש או יום טוב יהיה ראש חדש או יום טוב, בין שהיתה פעולתם זאת בחשבון או בראיה... ואנחנו אמנם נחשב היום כדי שנדע היום שקבעו הם, רוצה לומר בני ארץ ישראל בו ראש חדש כי במלאכה הזאת בעצמה מונין וקובעין היום, לא בראיה. ועל קביעתם נסמוך, לא על חשבוננו, אבל חשבוננו הוא לגלויי מילתא. והבן זה מאד. 

ואני אוסיף לך באור. אילו אפשר דרך משל שבני ארץ ישראל ייעדרו מארץ ישראל, חלילה לא-ל מעשות זאת כי הוא הבטיח שלא ימחה אותות האומה מכל וכל, ולא יהיה שם בית דין ולא יהיה בחוצה לארץ בית דין שנסמך בארץ, הנה חשבוננו זה לא יועילנו אז כלום בשום פנים. לפי שאין לנו רשות שנחשב בחוצה לארץ ונעבר שנים ונקבע חדשים אלא בתנאים הנזכרים כמו שבארנו. כי מציון תצא תורה ודבר ה' מירושלים."
בדברי רמב"ם קיימת, לכאורה, סתירה. מצד אחד הוא קובע שמה שאנו אומרים שזה היום ראש חדש לא מפני חשבוננו נקבעהו אלא מפני שבית דין הגדול שבארץ ישראל כבר קבעוהו זה היום ראש חודש או יום טוב, ומצד שני הוא קובע שאם לא יהיה בארץ ישראל בית דין ולא יהיה בחוצה לארץ בית דין שנסמך בארץ, הנה חשבוננו זה לא יועילנו אז כלום בשום פנים, ומדוע לא נאמר שנסמוך מה שבית הדין כבר קבע בעבר?
בעל "משך חכמה" (שמות יב, א) מציע הסבר לשיטת רמב"ם מתוך חילוק בין בית דין הגדול שבארץ ישראל, לבין בני ארץ ישראל:
"דשיטתו כך הוא: הקביעות על פי חשבון כפי שאנו מונים עתה, אף שלא נראה לשום אדם ביום שלושים, מקודש החודש. ו(כשקידשו) על פי הראיה, אם לא באו עדים - מעובר, וזה הלכה למשה מסיני שכל זמן שסנהדרין קיימין צריך דווקא להתקדש על פי הראיה... אבל בזמן שאין סנהדרין, אף אם יש בית דין סמוך, אין צריך לקבוע על פי ראיה דווקא, רק אם רוצים על פי חשבון גם כן הרשות בידם... אבל כשאין בית דין סמוך, ואין מי שיקבל העדות, מתקדש דווקא על פי חשבון... 

אולם מי צריך לקבוע, הוא שלושה מן הסנהדרין וברשות הנשיא שהוא ראש להם. ואם אין סנהדרין, קובע בית דין סמוכין מן הסנהדרין איש מפי איש כפי שלשלת הסמיכה. ואף אם הלכו בחוץ לארץ, ולא הניחו כמותן בארץ, גם כן מעברים. והשתא שאין בית דין סמוך אף בארץ ישראל, אנו מקדשין חדשים על פי חשבון, היינו שאנו יודעים שבני ארץ ישראל מקדשים יום זה לראש חודש על פי חשבונם. והטעם שאם אין בית דין סמוך תליא רק בבני ארץ ישראל, דשיטת רבינו בפירוש המשניות ובחיבור בהכרע, כי אם רצו ישראל שבארץ ישראל לסמוך זקנים, הרי הם מוסמכים. אם כן, בקידוש החודש סגי בחשבון בני ארץ ישראל, שחזינא שדין סמוכין יש לקיבוץ הכללי להסמיך זקנים כמו בית דין סמוך, וזה נכון בסייעתא דשמיא."
מעתה מובן מדוע לא יתכן שבני ארץ ישראל ייעדרו מארץ ישראל, חלילה לא-ל מעשות זאת כי הוא הבטיח שלא ימחה אותות האומה מכל וכל. 

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il

הערות, תגובות ותרומות ניתן להפנות לרב שמעון גולן, ת.ד. 2119 אפרת, טל' 02/9931950

PAGE  

