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פרשת וישב תשפ"א
חנוכה
ימים טובים בהלל והודאה
את עיוננו השבת לא נקדיש לפרשת השבוע ("וישב"), אלא לחנוכה. אמנם חנוכה אינה דוחה את הקריאה הקבועה, אלא מוסיפה "מפטיר" מעניני דיומא (מקרבנות הנשיאים בחנוכת המזבח), ולכן ההפטרה היא הפטרת חנוכה; רָנִּי וְשִׂמְחִי בַּת צִיּוֹן (זכריה ב, מפסוק יד) ולא הפטרת פרשת "וישב"; עַל שְׁלֹשָׁה פִּשְׁעֵי יִשְׂרָאֵל וְעַל אַרְבָּעָה לֹא אֲשִׁיבֶנּוּ (עמוס ב, מפסוק ו ואילך).
ידועה ומוכרת לכולנו הברייתא ממגילת תענית המובאת במסכת שבת (דף כא ע"ב):
"מאי חנוכה? דתנו רבנן: בכ"ה בכסלו יומי דחנוכה תמניא אינון, דלא למספד בהון ודלא להתענות בהון. שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל, וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום, בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול, ולא היה בו אלא להדליק יום אחד, נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה."
בעקבות נס פך השמן (ואינני מתייחס בשלב זה לנצחון במלחמה) קבעו חז"ל ימים טובים בהלל והודאה.
רש"י, על אתר, מפרש:
"ועשאום ימים טובים בהלל והודאה - לא שאסורין במלאכה, שלא נקבעו אלא לקרות הלל ולומר על הנסים בהודאה."
לדעתי יש משמעות מיוחדת לדברי רש"י, שכן הנוסח המקורי במגילת תענית (פסקה כג) הוא:
"שכשנכנסו יונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל, וכשגברה יד בית חשמונאי ונצחום, בדקו ולא מצאו אלא פך אחד שהיה מונח בחותמו של כהן גדול שלא נטמא, ולא היה בו להדליק אלא יום אחד. ונעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת קבעום שמונה ימים טובים."
אם כן, המילים בהלל והודאה הן תוספת של הגמרא, ולכן מבקש רש"י להדגיש את משמעותן של המילים הנוספות. יום טוב מתבטא (גם) באיסור מלאכה; "יום טוב מקרא קדש"; אֵלֶּה מוֹעֲדֵי ה' מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ אֲשֶׁר תִּקְרְאוּ אֹתָם בְּמוֹעֲדָם... כָּל מְלֶאכֶת עֲבֹדָה לֹא תַעֲשׂוּ (ויקרא כג). לכן מדגיש רש"י שהמשמעות של "יום טוב" בהקשר של חנוכה הוא הלל והודאה ולא איסור מלאכה. 
שני "מועדים" נוספו לנו לאחר מתן תורה; פורים וחנוכה. המקור לאירועי פורים הוא מקראי (נבואי); מגילת אסתר, ואילו המקור לאירועי חנוכה הוא מדברי חז"ל (מגילת תענית ועוד). גם בפורים מופיע הביטוי "יום טוב", ככתוב במגילת אסתר (ט, יב):
עַל כֵּן הַיְּהוּדִים הַפְּרָזִים הַיֹּשְׁבִים בְּעָרֵי הַפְּרָזוֹת עֹשִׂים אֵת יוֹם אַרְבָּעָה עָשָׂר לְחֹדֶשׁ אֲדָר שִׂמְחָה וּמִשְׁתֶּה וְיוֹם טוֹב וּמִשְׁלוֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ.
על כך מסופר במסכת מגילה (דף ה ע"א-ע"ב):
"אמר רבי אלעזר אמר רבי חנינא: רבי נטע נטיעה בפורים... ורבי, היכי נטע נטיעה בפורים? והתני רב יוסף: שִׂמְחָה וּמִשְׁתֶּה וְיוֹם טוֹב; שִׂמְחָה - מלמד שאסורים בהספד, מִשְׁתֶּה - מלמד שאסור בתענית, וְיוֹם טוֹב - מלמד שאסור בעשיית מלאכה! אלא: רבי בר ארביסר הוה, וכי נטע - בחמיסר נטע... רבה בריה דרבא אמר: אפילו תימא ביומיה, הספד ותענית - קבילו עלייהו, מלאכה לא קבילו עלייהו. דמעיקרא כתיב שִׂמְחָה וּמִשְׁתֶּה וְיוֹם טוֹב, ולבסוף כתיב: לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה, ואילו יום טוב לא כתיב."
כוונת הגמרא היא לאמור במגילת אסתר בהמשך (ט, כא-כב):
לְקַיֵּם עֲלֵיהֶם לִהְיוֹת עֹשִׂים אֵת יוֹם אַרְבָּעָה עָשָׂר לְחֹדֶשׁ אֲדָר וְאֵת יוֹם חֲמִשָּׁה עָשָׂר בּוֹ בְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה.
כַּיָּמִים אֲשֶׁר נָחוּ בָהֶם הַיְּהוּדִים מֵאוֹיְבֵיהֶם וְהַחֹדֶשׁ אֲשֶׁר נֶהְפַּךְ לָהֶם מִיָּגוֹן לְשִׂמְחָה וּמֵאֵבֶל לְיוֹם טוֹב לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה וּמִשְׁלוֹחַ מָנוֹת אִישׁ לְרֵעֵהוּ וּמַתָּנוֹת לָאֶבְיוֹנִים.
בשלב מאוחר יותר של האירועים, כאשר מרדכי כותב אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה ושולח סְפָרִים אֶל כָּל הַיְּהוּדִים אֲשֶׁר בְּכָל מְדִינוֹת הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ, הוא "משמיט" את ענין ה"יום טוב", ולכן רבי רשאי היה לטעת נטיעה בפורים. הסבר זה מחזק את העובדה שיום טוב אסור בעשיית מלאכה, ובכל זאת בחנוכה, על אף שקבעוהו יום טוב, לא נאסרה עשיית מלאכה.
עצם קביעת יום טוב לאחר מתן תורה הוא בעייתי, כפי שעולה מסוגיית הגמרא במסכת מגילה (דף יד ע"א):
"תנו רבנן: ארבעים ושמונה נביאים ושבע נביאות נתנבאו להם לישראל, ולא פחתו ולא הותירו על מה שכתוב בתורה, חוץ ממקרא מגילה. מאי דרוש? אמר רבי חייא בר אבין אמר רבי יהושע בן קרחה: ומה מעבדות לחירות אמרינן שירה - ממיתה לחיים לא כל שכן."
היינו: אפילו הנביאים אינם רשאים להוסיף על מה שכתוב בתורה, אלא אם ימצאו לכך בסיס איתן. בענין מקרא מגילה (פורים) המקור הוא קל וחומר: ומה מעבדות לחירות אמרינן שירה - ממיתה לחיים לא כל שכן.
על דברי הגמרא מוסיף רש"י:
"חוץ ממקרא מגילה - ואם תאמר: נר חנוכה? כבר פסקו הנביאים, אבל בימי מרדכי היו חגי זכריה ומלאכי."
וכתב על כך מהרש"א (חידושי אגדות):
"לא בעי למימר כיון שפסקו הנביאים היה להם רשות להוסיף נר חנוכה דאין סברא שיהא לחכמים כח יותר מהנביאים אלא דבנר חנוכה נמי מצאו חכמים בשום דרשה רמז בתורה כדאיתא במדרשות." 

אבקש להוסיף את דברי הרב קוק ב"אגרות הראיה" (חלק א, אגרת קג) בענין השפעת הנבואה על פסיקת ההלכה:
"הך כללא דלא בשמים היא, יש בו כמה הררים גדולים. אף על פי ששיטת הרמב"ם (הלכות יסודי התורה פרק ט) היא דאין שייכות לנבואה לענין הלכה, מכל מקום הלא שיטת התוספות (יבמות דף יד ע"א ד"ה רבי, ועוד כמה מקומות) היא דאין זה כלל גדול, ופשוט שהיו לכלל זה גם כן יוצאים (מהכלל), והיתה הנבואה מעולם פועלת גם כן על הליכות תורה שבעל פה. והכי משמע פשטות המשנה דאבות: וזקנים לנביאים, שהיה ערך לענין הנבואה בענין תורה שבעל פה, דדוחק הוא לומר שרק במקרה היתה המסורת ע"י נביאים ובאמת לא פעלה כלום הנבואה בזה. וכן משמע לעניות דעתי בהא דזבחים (דף סב ע"א): שלושה נביאים עלו עמהם מן הגולה (בזמן שיבת ציון), והלא היו שם גם כן כמה חכמים, אלא שהיו ענינים כאלה שצריך דווקא כח נבואה. ואפילו אם נאמר שאין גומרים ההלכה על פי נבואה, מכל מקום פועלת היא על סידור הלימודים."
אפשר שזה ההבדל בין חנוכה לפורים, למרות שבשני המקרים המקור הוא "קל וחומר" שהוא מהמידות שהתורה נדרשת בהן. בפורים יש שיתוף של כח הנבואה, ולכן אילו היה "יום טוב" היה נאסר בעשיית מלאכה, מה שאין כן בחנוכה שכבר פסקו הנביאים. 
הבחנה בין תקנת נביאים לתקנת חכמים מובאת על ידי הרב וולדינברג בשו"ת ציץ אליעזר (חלק יח סימן מב). ניתן להבחין בהבדל בין נוסח "על הניסים" של חנוכה לבין זה של פורים. בשניהם מובא, כמובן, סיפור האירוע, אלא שב"על הניסים" של חנוכה הסיום הוא: וְהִדְלִיקוּ נֵרוֹת בְּחַצְרוֹת קָדְשֶׁךָ. וְקָבְעוּ שְׁמוֹנַת יְמֵי חֲנֻכָּה אֵלּוּ לְהוֹדוֹת וּלְהַלֵּל לְשִׁמְךָ הַגָּדוֹל, ואילו ב"על הניסים" של פורים לא מוזכרת "קביעת" היום, אלא הסיום הוא, סיום האירוע: וְאַתָּה בְּרַחֲמֶיךָ הָרַבִּים. הֵפַרְתָּ אֶת עֲצָתוֹ. וְקִלְקַלְתָּ אֶת מַחֲשַׁבְתּוֹ. וַהֲשֵׁבוֹתָ לּוֹ גְּמוּלוֹ בְרֹאשׁוֹ. וְתָלוּ אוֹתוֹ וְאֶת בָּנָיו עַל הָעֵץ. הרב וולדינברג נשאל לפשר השינוי, וזו תשובתו:
"נראה לתרץ בכמה אנפי. ראשית, דלישנא של 'וקבעום' שייך רק על תקנת חכמים, ולא על תקנת נביאים ועל מה שקיימו למעלה. ולכן בחנוכה שהיא תקנת חכמים, כמו שכותב הרמב"ם (פרק ג מהלכות חנוכה הלכה ג): ומפני זה התקינו חכמים שבאותו הדור, שייך לומר הך לישנא 'וקבעום', דהיינו שחכמי אותו הדור קבעו זאת, אבל לא כן בפורים שהיא תקנת נביאים וכמו שכותב הרמב"ם (הלכות מגילה פרק א הלכה א): קריאת המגילה בזמנה מצות עשה מדברי סופרים, והדברים ידועים שהיא תקנת נביאים, ומזה תוצאות לכל חיובי היום... 

שנית, מצוות היום של ימי הפורים רבים המה, ולכן לא יכלו לסיים בעל הנסים דפורים בלישנא של וקבעום בשמחה והודאה, דהרי עוד הרבה מצוות בהם, קריאת המגילה משלוח מנות, ומתנות לאביונים וכו', ולפרט כל זה לא ניתן הדבר לעשות כזאת בחתימה."
הבחנה מענינת מציע "שם משמואל" (פרשת מקץ שנת תרע"ו):
"ועשאום ימים טובים בהלל והודאה. ויש להבין כי יום טוב הוא רק באיסור מלאכה, כבש"ס מגילה: מלאכה לא קבילו עלייהו דמעיקרא כתיב משתה ושמחה ויום טוב, ולבסוף כתיב לעשות אותם ימי משתה ושמחה ואילו יום טוב לא כתיב עיין שם, הרי דיום טוב הוא רק באיסור מלאכה, ולמה נקראו ימי חנוכה ימים טובים מפני שנוהג בהם הלל והודאה בלי איסור מלאכה. 

ונראה דהנה בזוהר הקדוש (נאמר) דביום טוב מאיר מאור שנברא ביום הראשון הגנוז לצדיקים לעתיד לבוא, והא דנגנז משום הרשעים שאינם כדאים להשתמש בו. וכבר פירשנו משום שהיו נוטלין אותו לחיצוניות. ועל כן אינו מאיר אלא ביום שנאסרה בו מלאכה, שלעומת השמירה ממלאכה האור ההוא נמי משומר ממגע נכרי. אך בחנוכה שמצוה להניחו ברשות הרבים להאיר את גבול החיצונים שהוא רשות הרבים, וכבר פירשנו שבזה מגרשין את החיצונים אף מגבול רשותם, וכענין שבת דכולהו ערקין לנוקבא דתהומא רבא מפחד שלא תאכלם האש הגדולה של קדושת שבת, וכן הוא בחנוכה, ועל כן בחנוכה אין חשש מגע נכרי ואין לחוש שיקחוהו הרשעים להחיצוניות. על כן מאיר האור הגנוז בהלל והודאה אפילו בלתי איסור מלאכה."
בדרך כלל ה"אור הגנוז" מאיר רק ביום שנאסרה בו מלאכה, אולם חנוכה שאני, שכן מהותה היא להאיר את גבול החיצונים שהוא רשות הרבים, ולכן אורה מאיר בהלל והודאה גם ללא איסור מלאכה.
אמנם מלשון הגמרא שהבאנו בתחילת עיוננו עולה שקביעת חנוכה כיום טוב לא היתה מיידית, אלא רק לשנה אחרת קבעום שמונה ימים טובים. הסבר לכך מציע "שם משמואל" (חנוכה תרע"ג): 
"ונראה דהנה אמרו חז"ל (בראשית רבה פרשה ב): וְחֹשֶׁךְ עַל פְּנֵי תְהוֹם - זו יון שהחשיכה עיניהם של ישראל בגזירותיהן. והיינו שהצרה היתה כל כך גדולה והיו כמתייאשים עד שכמעט לא הרגישו אמיתת הצרה וגודלה, וכענין בשר המת שאינו מרגיש באיזמל. והיינו דכל מה שהרגישו מהצרה לא היה תופס מקום לעומת אמיתת הצרה. וכמו כן לא היו מרגישים את גודל הישועה ומעלתה שהיתה כל כך גבוהה, רמה ונישאה שהיתה צריכה להיות ממקום גבוה לעומת גודל הצרה. וכאשר לא הרגישו גודל הצרה לא הרגישו גודל הישועה. רק אחר כך דאתיישב רוחייהו בגווייהו הבינו למפרע עד היכן היתה הצרה מגעת ואת גודל הישועה ומעלתה. וכמו שכתב הזוהר הקדוש (ח"ב דף מ"ה ע"א): תא חמי, כד נפקו ישראל ממצרים רוחיהון הוה תביר בגווייהו (רוחם היתה שבורה), בר נש כד איהו שביק פולחנא כדין ידע תבירו דגרמוי תבירו דרוחיה. ואיתא במפרשים שזה טעם קדימת מצה למרור שאחר החירות שנרמזה במצה הרגישו במרירות." 

כוון שונה אפשר ללמוד מדברי ר' צבי אלימלך שפירא מדינוב בספרו "בני יששכר" (מאמרי חודש כסלו-טבת, מאמר ד, הלל והודאה). הוא מקדים את דברי השאילתות דרב אחאי גאון פרשת וישלח): "דמחייבין דבית ישראל לאודויי ולשבוחי קמי שמיא בעידנא דמתרחיש להו ניסא": 

"הנה על כרחך אין כוונת הגאון להשמיענו דבאותו הזמן שצריכין ישראל לישועה ולנס והשם יתברך מושיעם בנפלאותיו שיצטרכו אז להודות, דזה פשיטא, וגם אם נאמר דזאת היא כוונת הגאון, הווה ליה להביא ראיה מפסוק יותר מפורש (תהלים ט, יד-טו): חָנְנֵנִי ה' רְאֵה עָנְיִי מִשֹּׂנְאָי מְרוֹמְמִי מִשַּׁעֲרֵי מָוֶת, לְמַעַן אֲסַפְּרָה כָּל תְּהִלָּתֶיךָ, ועוד פסוקים רבים. וגם הווה ליה לגאון לומר בלשונו: 'כד' מיתרחיש להו ניסא, ואמר 'בעידנא'. אבל הוא להורות דמחוייבין להודות בכל שנה בזמן שאירע נס מפורסם בשנים קדמוניות. ואמר הגאון לראיה דכתיב (תהלים קיז, א-ב): הַלְלוּ אֶת ה' כָּל גּוֹיִם שַׁבְּחוּהוּ כָּל הָאֻמִּים, כִּי גָבַר עָלֵינוּ חַסְדּוֹ. אטו משום דגָבַר עָלֵינוּ חַסְדּוֹ, הַלְלוּ אֶת ה' כָּל גּוֹיִם? אלא הכי קאמר: הַלְלוּ אֶת ה' כָּל גּוֹיִם מה דעביד עמכון, וכל שכן אנן דגבר עלינו חסדו. והנה על פי פשוטו אינו מובן, דהקל וחומר פריכא הוא, דאדרבא כיון דאנן מלומדים בניסים, שב לנו הדבר כהנהגת הטבע ואין אנחנו חייבים להודות על כל נס ונס, מה שאין כן האומות כשיארע להם איזה ישועה הוא להם ענין חדש כמו פרי חדש וצריכין להודות, ובישראל אין כאן חידוש. אבל לפי מה שכתבנו דכוונת הגאון אינה על זמן ההווה שנעשה הנס, רק על השנים המאוחרות אחר הנס, כשיגיע הזמן שאירע ביום כזה נס, מחויבים להודות ברוך שעשה נסים בימים ההם וכו', הנה לפי זה יונח שפיר.

ואקדים לך, דהנה כמה וכמה ניסים נעשו לישראל ולא נקבעו לדורות להודות ולהלל ביום ההוא בכל שנה ושנה, כגון יום שהעמיד יהושע את השמש (יהושע י, יב), ויום מפלת סנחריב (מלכים ב, יט, לה), ונחלי ארנון (במדבר כא, יד) וכיוצא. ויש מהניסים שנקבעו לדורות אפילו אינן מבוארין בתורה כגון חנוכה ופורים. אבל הוא, דהנה ישועה ונס הוא על ידי שהפועל ישועות מאיר איזה אור חדש בשמים ממעל בספירות עליונות, ועל ידי זה מתהווה הישועה ונס בארץ מתחת. והנה ישנו נס וישועה שההתגלות האור בשמים ממעל הוא רק לשעתו בעת הצטרכות הישועה, וישנם ניסים אשר נעשו בחיבה יתירה לישראל, אשר האור ההוא הנגלה בשמים ממעל בעת הצטרכות הנס נקבעו הימים האלה לדורות בגזירת היוצר, אשר שוב בכל שנה ושנה בהגיע היום ההוא שוב מתגלה האור ההוא כמו בשעת הנס על כן נקבעו הימים האלה לזכרון לדורות להודות לה' כי טוב כי לעולם חסדו. 

והנה בזמן הנבואה הנה כשמבואר בדברי הנבואה באיזה יום בשנה ובחדש נתהווה הנס, נדע שהתגלות האור יהיה בכל שנה ושנה בזמן הזה, וכשאינו מבואר בדברי הנבואה יום הנס, לא היה ההתגלות רק לשעתו ולא נקבע לדורות, והנה זה כוונת הגאון בכאן באומרו בעידנא דמתרחיש ולא אמר דאיתרחיש, משום דאיתרחיש משמע כבר איתרחיש, אבל באומרו בעידנא דמיתרחש, משמע עד היום מתרחש הנס בזמן הזה."
על פי דבריו נאמר שמכיוון שפורים הוא בזמן הנבואה, ברור יותר שהתגלות האור יהיה בכל שנה ושנה בזמן הזה, ואפשר לקבוע את זמני הפורים באופן מיידי. אמנם, בחנוכה כבר פסקו הנביאים, ולכן יש להמתין ולראות האם בכל שנה ושנה בהגיע היום ההוא שוב מתגלה האור ההוא כמו בשעת הנס. לכן, רק לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה. 
ר' יצחק ווייס (נספה בשואה) בשו"ת "שיח יצחק" (סימן שכה) מציע הסבר אחר:
"לישנא דהש"ס: לשנה האחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה. מה היתה דעת חז"ל שלא קבעו לימים אלו לימי מועד מיד כשעברו עליהם ימי הנס, בשנה הראשונה, שיהיו נזכרים ונעשים בכל שנה ושנה?... 

לעניות דעתי היה נראה, דיש לומר שבשנה הראשונה נהגו דין יום טוב גמור בשמונת ימי הנס, דהיינו שאסרום במלאכה. ובכל יום ויום, כשראוהו בשחר נס שנעשה בלילה עם המנורה, עשו אותו היום קודש באיסור מלאכה ואמרו הלל והודאה. ואמנם כן התבוננו חז"ל דלאסור מלאכה שמונה ימים אין זה בנקל כל כך, יעויין תוספות מועד קטן (דף ט ע"א, ד"ה איבעי), דמהאי טעמא היה לשלמה המלך להמתין עם חנוכת בית המקדש עד החג שלא לבטל ישראל ב' ימים ממלאכה, וכן בראש השנה (דף כג ע"א), אמר אביי דמהאי טעמא אין עושים מַשּׂוּאוֹת אמָּלֵא (בחודש מלא), משום ביטול מלאכה לעם שני ימים. ומהאי טעמא גם כן אין יכולים להוסיף קרואים בתורה בשני וחמישי משום ביטול מלאכה... על כן קבעום בשנה שלאחריו לדורות, שיהיו רק ימי הלל והודאה, ולא להיות נעצר ממלאכה." 

אמנם, בהמשך התשובה הוא טוען שתהליך כזה אירע גם בפורים, אולם לעניות דעתי אין הכרח לומר כך. זה לשונו:
"וכדוגמתו מצינו במגילה (דף ה ע"ב): מעיקרא כתיב שִׂמְחָה וּמִשְׁתֶּה וְיוֹם טוֹב, שהם קיבלו עליהם איסור מלאכה בשנה הראשונה, ולבסוף כתיב לַעֲשׂוֹת אוֹתָם יְמֵי מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה, ויום טוב לא כתיב, כי איסור מלאכה לא קיבלו לדורות."
הסבר נוסף מציע הרב וולדינברג (שו"ת ציץ אליעזר חלק י סימן י). תשובתו מתייחסת להצעה שהועלתה בזמנו, בעיצומה של מלחמת ששת הימים, להודות על הנס:
"ומה שהוריתי עוד שאם רוצים להודות על נס ההצלה יכוונו על כך בעת אמירת הלל ביום ראש חדש הסמוך, כמה נימוקים היו לי על כך. ראשית בתורה כתיב בה (משלי ג, יז): דְּרָכֶיהָ דַרְכֵי נֹעַם, ולאו אורח ארעא הוא לעמוד ולומר הלל בעת שההרוגים חללי המלחמה מוטלים עוד לפנינו, והללו בוכים ומייללים, ואיך יעמדו מולם המוני ישראל וישמחו, ומה גם שכל בית ישראל שותפים בצער זה של נפילת הגיבורים שמסרו נפשם על קדושת השם והארץ ולמען העם היושב עליה. 

ואמרתי שאולי זהו גם אחד מהנימוקים על זה שבנס חנוכה רק לשנה אחרת קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה כדאיתא בשבת, והיינו מפני שבאותה שנה עוד היו מתיהם שנפלו במלחמה מוטלים לפניהם והיו אבלים עליהם אבלות חדשה, ולכן לא יכלו עוד לקבוע ימי הלל והודאה."

קבלת דפי פרשת שבוע בדואר אלקטרוני: irdavid@zahav.net.il
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