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"התיצבו וראו" לכתחילה או בדיעבד  / הרב יוסף כרמל

אחד השירים הנשמעים בזמן האחרון בשמחות ובהזדמנויות חגיגיות הוא הלחן החדש למילים העתיקות מפרשת השבוע שלנו "הִתְיַצְּבוּ וּרְאוּ אֶת יְשׁוּעַת יְדֹוָד" (שמות י"ד יג). משה רבנו מזמין את העם לראות את ישועת ד' בקריעת ים סוף, בדרך של " יְדֹוָד יִלָּחֵם לָכֶם וְאַתֶּם תַּחֲרִישׁוּן" (שם יד). נשאלת השאלה האם זו מעלה רוחנית, או שמא תגובת ביקורת לתלונות בני ישראל "וּפַרְעֹה הִקְרִיב וַיִּשְׂאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת עֵינֵיהֶם וְהִנֵּה מִצְרַיִם נֹסֵעַ אַחֲרֵיהֶם וַיִּירְאוּ מְאֹד וַיִּצְעֲקוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶל יְדֹוָד:וַיֹּאמְרוּ אֶל מֹשֶׁה הַמִבְּלִי אֵין קְבָרִים בְּמִצְרַיִם לְקַחְתָּנוּ לָמוּת בַּמִּדְבָּר מַה זֹּאת עָשִׂיתָ לָּנוּ לְהוֹצִיאָנוּ מִמִּצְרָיִם:הֲלֹא זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר דִּבַּרְנוּ אֵלֶיךָ בְמִצְרַיִם לֵאמֹר חֲדַל מִמֶּנּוּ וְנַעַבְדָה אֶת מִצְרָיִם כִּי טוֹב לָנוּ עֲבֹד אֶת מִצְרַיִם מִמֻּתֵנוּ בַּמִּדְבָּר" (שם י-יב). אכן במדרש מצינו " ארבעה מלכים היו מה שתבע זה לא תבע זה, ואלו הן דוד ואסא ויהושפט וחזקיהו, דוד אמר (תהלים י"ח) ארדוף אויבי ואשיגם וגו' אמר לו הקב"ה אני עושה כן הה"ד (ש"א ל') ויכם דוד מהנשף ועד הערב למחרתם…, עמד אסא ואמר אני אין בי כח להרוג להם אלא אני רודף אותם ואתה עושה, אמר לו אני עושה שנאמר (דברי הימים ב' י"ד) וירדפם אסא…כי נשברו לפני ה'… לפני אסא אין כתיב כאן אלא לפני ה' ולפני מחנהו, עמד יהושפט ואמר אני אין בי כח לא להרוג ולא לרדוף אלא אני אומר שירה ואתה עושה, אמר לו הקב"ה אני עושה שנאמר (שם כ') ובעת החלו ברנה ותהלה נתן ה'…וינגפו… עמד חזקיהו ואמר אני אין בי כח לא להרוג ולא לרדוף ולא לומר שירה אלא אני ישן על מטתי ואתה עושה, אמר לו הקב"ה אני עושה שנא' (מלכים ב' י"ט) ויהי בלילה ההוא ויצא מלאך ה' ויך במחנה אשור…" (איכה רבה פתיחתות ד"ה זבדי). המדרש מתאר בפנינו את התופעה המכונה "ירידת הדורות" הראשון והמעולה שבכולם הוא דוד מלך ישראל המאמין ובוטח בה' אבל הוא זה שנלחם את מלחמות ה'. האחרון ברשימה הוא חזקיהו שאפילו שירה אין בו כוח לומר. וכבר ידוע ומפורסם מאמרו של ר' יהושע בן לוי "אילו אמר חזקיהו שירה על מפלת סנחריב היה נעשה הוא מלך המשיח וסנחריב גוג ומגוג והוא לא עשה כן אלא אמר (תהלים כ') עתה ידעתי כי הושיע ה' משיחו…מה כתיב בתריה (שם) ה' הושיעה המלך יעננו ביום קראנו" (שיר השירים רבה, פרשה ד ד"ה ד"א תשורי). אם כך ניתן לומר שערב קריאת ים סוף, כשהעם שיצא ממצרים וראה אין סוף נסים וישועות, מתלונן "טוב לנו עבוד את מצרים", הוא מאבד את זכותו להלחם ולעמוד על נפשו וגם את הזכות לומר שירה. "ה' ילחם לכם" וגם "ואתם תחרישון". רק אחרי מסירות הנפש והכניסה לתוך הים "וַיָּבֹאוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל בְּתוֹךְ הַיָּם בַּיַּבָּשָׁה" (שם כב), זכו גם לומר שירה "שירה חדשה שבחו גאולים". 

בדורנו דור של מסירות נפש נתפלל כולנו שנזכה לזיר גם את שיר הגאולה.
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תרומת איברים

התפתחות הרפואה בימינו מציבה בפני פוסקי דורנו אתגרים אדירים, חדשים לבקרים הלכה למעשה. שאלות שנדונו בעבר רק באופן תיאורטי עולות על שולחן הניתוחים ממש "תרתי משמע" מדי יום. בשבועות הקרובים נדון בשאלה של תרומת איברים כפי שהיא משתקפת בתורתו של מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל. 

יש לדון בשאלה זו מכמה היבטים:

I. האם יש חובה לתרום חלקים מגופו מחיים? ברקמות מתחדשות (כגון מח עצם או דם)? בויתור על חלק מאיבר שאינו מתחדש? בויתור על איבר שלם כשיש שניים (כגון כליה)? בויתור על איבר שלם יחיד למען הצלת חייו של אחר?

II.  מה רמת הסיכון שאדם חייב או שמותר לאדם ליטול על עצמו לשם תרומה שתשפר איכות חיים או תציל את חייו, של אחר?

III.  האם מותר לדרוש תשלום עבור תרומה כזו?

IV.  האם מותר לסחור באיברים?

V.  האם מותר לתרום איברים לאחר מיתה?

VI.  האם רצון שהובע בחיים בתחום זה מחייב את בני המשפחה לאחר מות התורם?

VII.  האם לעודד תרומת איברים לאחר מיתה? האם לעודד נשיאת כרטיס תורם?

חכמים במסכת אבות קבעו "על שלשה דברים העולם עומד, על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים" (פרק א משנה ב). מסביר מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל :

"על התורה-פירושו חובת ההתייחסות של האדם לעצמו. תורה מלשון הוראה, תורה מלשון לימוד. האדם צריך לחנך את עצמו, ללמד את עצמו, להעשיר את עצמו בידיעות כאלה שיוכל בעזרתם לנהל את חייו בצורה הנכונה ביותר…ולפתח את כשרונותיו בצורה הרחבה ביותר שיכולה להיות. זוהי החובה היסודית של האדם כלפי עצמו.

העבודה-פירושו של דבר שהאדם מתפתח וגדל לפי מה שמכוון את עצמו, ומצליח בעזרת ד' הודות לכשרונות ולעקשנות שלו, ראוי שיזכור תמיד את בוראו. שיזכור …שהיכולת הזו , המרץ הזה והרצון שיש לו, לאמיתו של דבר ניתנו לו מידי בוראו, בורא עולם. זהו התוכן של עבודת ד' שנותן ערך ומהות, הצדקה והכוונה לעצם ההתפתחות האישית של האדם.

גמילות חסדים - כיוון שכל מה שיש לאדם נובע מהחסד האלקי, הרי שזה מחייב את האדם. גמילות חסדים פירושו שהאדם לא יחיה רק לעצמו, אלא שהאדם יחיה גם למען אחרים. מה שהאדם יכול לתת לאחר הוא צריך לתת. אומנם בגבולות מסוימים" 

(חוות בנימין ריש סימן קט).

בשבועות הקרובים ננסה לבחון תחום זה של גמילות חסדים והטבה לזולת במסגרות ובגבולות שההלכה קבעה.  



עיונים בפרשת השבוע/ הרב אלחנן סמט

חלק א- בראשית ושמות (291 עמ'), 

חלק ב- ויקרא-דברים (491 עמ') 

הוצאת מעליות תשס"ב.

שמו של הספר מזכיר את שם ספרה של פרופסור נחמה ליבוביץ ע"ה "עיונים בספר…." המעיין בספר מרגיש שלא מקרה הוא, והמחבר משתדל להמשיך לפתח את הדרך בה התחילה. ניתן לאפיין את פרשנות התנ"ך שלה כשילוב בין פרשנות חז"ל, הראשונים והאחרונים לדרכים החדשות אותם פיתחו חוקרים ולומדים בזמן האחרון שמדגישות את ההיבט הסגנוני ואת העיצוב של הפרשיות מבחינה צורנית. נוסף על כך היא פיתחה את הנושא של העמדת הפרשנות במבחן ההגיון והימנעות מתירוצים דחוקים ולא ברורים.

המחבר מציב בפנינו בירורים ברוח זו ויש לו גם דרכים חדשות וחידושים בביאור הפרשיות. דרכו לפתוח בכל פרשה בבדיקת המבנה ובעיון בפשט הפסוקים ולסיים בניתוח המשמעות של הדברים לאור הממצאים של החלק הראשון.

בפרשת בא דן המחבר בשאלה כיצד הונה משה את פרעה ואמר לו שהוא רוצה לצאת למדבר לג' ימים כשכוונתו האמיתית היתה לצאת לתמיד ממצרים. הוא מביא את תירוצי הראשונים שרצה למשוך את המצרים לרדוף אחרי ישראל וכן את תירוצו של הכתב והקבלה שמשה רצה להראות שאפילו דרישה קטנה אינה מתקבלת ע"י פרעה ואף שתירוץ זה נתקבל ע"י נחמה ליבוביץ. המחבר דוחה אותו ומוכיח שמשה רבינו חוזר על דרישה זו לאורך כל הפרשיות. לכן הוא מגיע למסקנה שמשה אכן הונה את פרעה ודבר כזה במצב של מלחמה מול אויב אכזר כמו פרעה אינו פגום מבחינה מוסרית.

בפרשת יתרו הוא מוכיח ע"י ניתוח הפרשה שיתרו הוא נושא הפרשה בעיקר בגלל העובדה שיש בסיפור יתרו דוגמה להתעלות רוחנית ממצב של גוי לעבד ה'.

המחבר מקפיד להציג את הדיוקים הסגנוניים והלשוניים בצורה בהירה ומאירת עיניים ובטבלאות. אם כי לעתים הדיוק המרובה מעמיס קצת על הקורא, אך בסופו של דבר ישנו בספר זה מבט נוסף ומפרה על פרשיות השבוע.

בולוניה, איטליה
 



                                      Bologna, Italy

אלול תשנ"ג

גדרי "מוטב יהיו שוגגים"

שאלה:
באילו מקרים בהלכה מותר לסמוך על הכלל: "מוטב שיהיו שוגגין ואל יהיו מזידין" (ביצה ל ע"א)?

תשובה:
אף על פי שהתורה מצוה: "הוכח תוכיח את עמיתך"
, אמרו חז"ל במקומות מספר
 שפעמים יש להימנע מהוכחת החוטא, מטעם ד"מוטב שיהיו שוגגין ואל יהיו מזידין". ומדברי הפוסקים נמצאנו למדים שישנם תנאים מגבילים מספר שדווקא בהיותם מתקיימים, נדחית מצוות התוכחה, והכלל הנ"ל תקף. ואלה הם התנאים:

I. שיהא ברור
, שאם יוכיחו את החוטאים, לא יקבלו התוכחה
, אך אם יש ספק, שמא יקבלו ממנו- צריך למחות אף במידי דרבנן
.

II. דווקא בדבר שאינו מפורש בתורה, אבל באיסור מפורש בתורה צריך למחות
. והרב חיד"א בספר "ברכי יוסף"
 כתב בזה, שדווקא במקום שמסור בידנו להעניש ולמנוע את החוטא מלחטוא לאחר שנמחה בו-דווקא בכגון זה צריך למחות בעובר על איסור המפורש בתורה (באופן שברור שלא יקבל התוכחה, כאמור בתנאי א), אבל בלאו הכי- אין צריך למחות.

III. דווקא בשוגג, אבל דבר שידוע, שהחוטאים עושים אותו במזיד, צריך למחות. ונראה דאף זה אינו כי אם במקום שמסור בידנו למנוע אותו מלחטוא
, כנ"ל.

IV. הרשב"ץ כתב שאומרים "מוטב" וכו' ונמנעים מלהוכיח בדבר שהכל שוגגים בו, אבל בדבר שמיעוטם  שוגגים, והרוב, לעת עתה, אינם נכשלים בזה- מוחין כדי להזהיר האחרים שלא יבואו למכשול
.

לסיכום: בזמן הזה שלא מסור בידינו להעניש ולמנוע את החוטא מלחטוא, כל שברור שהחוטא לא יקבל התוכחה-לא ימחה.
�  ויקרא יט, יז.


�  מס' שבת (קמח ע"א), ביצה (ל ע"א), בבא בתרא (ס ע"ב).


�  בהגדרת הוודאות לעניין זה הסיק הרב יהודה הנקין שהדבר תלוי בהערכת המוכיח, ועיין עוד בענין זה במאמרו ב"תחומין" (כרך ב).


�  בבא בתרא ס ע"ב, תוס' ד"ה מוטב, והובא להלכה ב"משנה ברורה" (סי תרח ס"ק ג).


�  "משנה ברורה" הנ"ל.


�  רא"ש (ביצה דף ל בשם בעל ה"עיטור"), ונפסק להלכה בשו"ע או"ח (סי' תרח סע' ב), וכמאמר הנ"ל בהערה 3 סיכם שיטות ראשונים בזה, והביא אחרים שחולקים וסוברים, שאף בדבר מפורש בתורה אומרים "מוטב יהיו שוגגים".


�  וכן הסכים מרן הרב ישראלי בספרו "עמוד הימיני" (סי' י), דלא כ"ביאור הלכה" סי' תרח ד"ה מוחין בידם.


�  וכן כתב הריטב"א (מכות כ ע"ב ד"ה וכמה), הסמ"ק ועוד ראשונים (ולא כסמ"ג), והובאה שיטה זו להלכה (סי' תרח ס"ק ה). ועיין ב"משנה ברורה" שם ס"ק ושהסכים, שבעצם חילוקו של בעל ה"עיטור" (תנאי ב) הוא גם מטעם שבדבר המפורש בתורה-בוודאי הם מזידים, ולכן אין אומרים "מוטב שיהיו שוגגים" (כן כתב הרשב"א, ביצה דף ל ע"א). על פי זה יש לומר שחידושו של ה"ברכי יוסף" יהא נכון גם בחוטא במזיד- אמנם צריך להוכיחו, אך דווקא במקום שיש ביד המוכיח למונעו מלחטוא עוד.


�  הובאו דבריו להלכה ב"שער הציון" (סי' תרח ס"ק ב).


גם באופנים שלגביהם עולה מכל האמור, שיש להוכיח, ואין אומרים "מוטב יהיו שוגגים", ישנן נסיבות שמטעמים אחרים אין להוכיח, כגון:


פורקי עול שיצאו מכלל "הוכח תוכיח את עמיתך" (וכבר הכריעו פוסקים שרוב האנשים שאינם שומרים  תורה ומצוות בזה"ז, הם בכלל "עמיתך").


"ביאור הלכה" (סי תרח ד"ה חייב להוכיח) כתב שדווקא באיש את אחיו שליבו גס בו. אבל אם היה איש אחר, שאם יוכיחנו, ישנאנו וינקום ממנו, אין צריך להוכיחו.





הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל





גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי
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