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העונש על חטא המרגלים הרב משה ארנרייך
הקריאה בפרשתנו מגלה לכאורא שהעונש שהוטל על חטא המרגלים היה שכל הדור הנוכחי ימות במדבר ולא יזכה להיכנס לא"י- "במדבר הזה יתמו ושם ימותו" (במדבר י"ד לה). אולם מקריאה בספר יחזקאל -"גם אני נשאתי את ידי להם במדבר להפיץ אותם בגויים ולזרות אותם הארצות" (פרק כ כג) ובספר בתהלים "וימאסו בארץ חמדה… וישא ידו להם להפיל אותם במדבר, והפיל זרעם בגויים ולזכותם בארצות" (פרק קו כד-כז), המשחזרים את המאורע , אנחנו מגלים שהיה עונש נוסף והוא פזור עם ישראל בגלות. ולכאורה  צריך להבין מהו מקורם של דוד ויחזקאל?

הרד"ק רוצה לומר שמקורם בפסוק "וישמע הכנעני מלך ערד יושב הנגב … וישב ממנו שבי" (במדבר כ"א א).

גם דוד בתהילים וגם יחזקאל נוקטים בלשון שבועה "גם אני נשאתי את ידי" "וישא ידו להם". יתכן והם רומזים לפסוק בפרשתנו "ואולם חי אני וימלא כבוד ה' את כל הארץ" (י"ד כא) שנוקט גם הוא בלשון שבועה "חי אני". כאן הקב"ה קובע שהתיקון לחטא המרגלים יהיה שכבודו יתגלה בכל העולם כולו. הדבר יקרה על ידי פזור עם ישראל בין כל האומות. למציאות כבוד ה' בכל העולם על ידי גלות יש פן שלילי ויש פן חיובי.

כשישראל יוצאים לגלות הם  מלווים ע"י השכינה, השכינה נמצאת עמהם בגלות "עמו אנכי בצרה", ומצד שני גלות ישראל היא גם גלות השכינה, ממילא גאולת ישראל היא גאולת השכינה.

"בוא וראה כמה חביבין ישראל לפני הקב"ה שכל מקום שגלו גלתה שכינה עמהם, גלו למצרים שכינה עמהן וכו' גלו לבבל שכינה עמהן וכו' ואף כשהן עתידין ליגאל שכינה עמהן שנאמר ושם ה' אלוקיך את שבותך והשיב לא נאמר אלא ושב מלמד שהקב"ה שב עמהם מדין הגלות" (מגילה כט).

"הושיעה ימינך וענני" – אמר הקב"ה קץ נתתי לימיני כל זמן שבני משועבדים תהא ימיני משועבדת גאלתי בני גאלתי ימיני" (ילקוט שמעוני) כביכול "כוח של מעלה" המכונה ימין, כבול בתקופת הגלות והגאולה היא קץ לשעבוד הימין.

המלבי"ם טוען שלולא חטא המרגלים היה משה נכנס לארץ ובונה את בית המקדש  כשהכל היה "מהלך ניסי" של גאולה שלמה בלא גלות. אולם בגלל החטא משה "נשאר" במדבר כדי שייכנס לעתיד לבוא לארץ עם מתי המדבר. הכניסה לארץ היתה בדרך הטבע ונשארו בה חלק מן העמים כדי לנסותנו. עד הגאולה יהיו עליות וירידות עד שהכל יתוקן באחרית הימים. כדי שכל העמים, בסופו של התהליך, יקראו בשם ה', ונגיע למצב שימלא כבוד ה' את כל הארץ, יש לצאת לגלות. וכך אנו מוצאים בחז"ל "ואמר רבי אלעזר: לא הגלה הקדוש ברוך הוא את ישראל לבין האומות אלא כדי שיתוספו עליהם גרים, שנאמר (הושע ב) וזרעתיה לי בארץ. כלום אדם זורע סאה - אלא להכניס כמה כורין" (פסחים דף פז עמוד ב ). פזורו של העם בגלות הוא מעין פעולת זריעה שאמורה להצמיח פירות. עצם קיומנו כ"שה בין שבעים זאבים" הוא הוא גלוי גבורותיו של הקב"ה (עיין יומא עט ע"א). לולא חטא המרגלים הרי גלוי כבוד ה' נעשה ע"י יישובם של עם ישראל בארץ ישראל בצורה נעלה מטבע כל הארצות, אבל בגלל החטא צריך את הגלות כדי להגיע לתכלית זו של "וימלא כבוד ה' את כל הארץ".

הבה נתפלל כולנו שנזכה לתקן את חטא המרגלים

וממילא יתבטל הצורך בגלות.
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פעולת המשטרה וכוחות הביטחון הפנימי במדינת ישראל בשבת – חלק שלושה  עשר

הרב יוסף כ רמל

השבוע נדון בתשובה שנתן מו"ר מרן הגר"ש ישראלי זצ"ל לבעיה שהעלה הגראי"ה הרצוג זצ"ל הרב הראשי הראשון של מדינת ישראל : "איזה גבול יש לחשש פיקוח נפש …כמה אחוזי סכנה יהיו עד שינהוג בו פיקוח נפש דוחה שבת? ואיזה גדרים נגדיר בזה? (בצומת התורה והמדינה ח"ג ע' 13). הרב ישראלי טוען בנושא זה כמה טענה עקרונית. ההיתר של נמצאת מכשילן לעתיד לבוא הוא היתר יסודי שאיננו בבחינת "עקירת דבר מן התורה" שגם הוא בסמכות חכמים, שהרי אין זכר לכך בחז"ל ובראשונים. צריך לומר לפי חידושו כי הוא קשור לגדרי "מכשירי" פיקוח נפש שגם הם דוחים שבת. סוגיא זו מצויה במסכת שבת בעניין "מילה" בשבת. נחלקו תנאים " משנה. רבי אליעזר אומר: אם לא הביא כלי מערב שבת (לצורך מילה שזמנה בשבת) - מביאו בשבת מגולה. ובסכנה מכסהו על פי עדים. ועוד אמר רבי אליעזר: כורתים עצים לעשות פחמין לעשות (כלי) ברזל. כלל אמר רבי עקיבא: כל מלאכה שאפשר לעשותה מערב שבת - אינה דוחה את השבת,  שאי אפשר לעשותה מערב שבת - דוחה את השבת (רש"י-נחלק על ר' אליעזר במכשירי מצוה שאין דוחין, הואיל ואפשר לעשותן מערב שבת)" (שבת דף קל ע"א ריש פרק רבי אליעזר דמילה). לכולי עלמא מכשירי מצווה שאי אפשר לעשותם מערב שבת, מותר לעשותם בשבת וכך נפסק להלכה. וז"ל הרמב"ם " עושין כל צרכי מילה בשבת, מלין ופורעין ומוצצין …, אבל מכשירי מילה אינן דוחין את השבת, …, זה הכלל כל שאפשר לעשותו מערב שבת אינו דוחה את השבת" (הלכות מילה פרק ב הל' ה-ו). וז"ל המחבר " מכשירי מילה שאפשר לעשותם מערב שבת אינם דוחים את השבת" (אורח חיים סימן שלא סעיף ו). בעניין קידוש החודש תמיד, אי אפשר להכין מראש וכן בכל עניין בו נאמרה סברת "נמצאת מכשילן לעתיד לבא". נוסיף רק במאמר מוסגר שיש הבדל בין מכשירי מילה שהיה אפשר להכינם מערב שבת ולא הוכנו שאז הברית נדחית ליום ראשון לבין מקרה של פיקוח נפש שם גם אם היה אפשר לעשות מערב שבת והתרשלו ולא עשו יהיה מותר גם בשבת לעשותו כדי להציל את חייו של החולה. זאת מכיון שהחולה לא אשם בהתרשלות המציל ואף אם הוא אשם הרי אין הוא רשאי לאבד עצמו.
לכן מסכם מו"ר את הנושא "וזהו הפירוש: בשעה זו נמצאת מכשילן לעתיד לבוא, כי אם לא נתיר עכשיו את המעשה הזה, שיש בו משום חלול שבת עכשיו, יביא הדבר מחר או לאחר זמן לאיבוד נפש, נמצא שפעולה זו של חילול שבת עכשיו היא הכרחית בכדי שתוכל לצאת לפועל לאחר זמן ההצלה הנצרכת. ואם לא תיעשה עכשיו הפעולה ברור שזה יגרום פעם (בעתיד) לאיבוד נפש. על כן  הרי זה בגדר מכשירי פקוח נפש, שגם הוא הותר. והוא הדין והטעם בקדוש החודש. נמצאנו למדים כלל שגם פקוח נפש שעדיין אינו עומד לפנינו, לא לגבי רגע זה ולא לאחר כך, אבל ברור לנו שיגיע הדבר לזה בזמן מן הזמנים אנו רואים אותו כאילו הוא כבר לפנינו. כי חובה זו של "וחי בהם" היא קיימת ועומדת לפנינו לא רק לגבי החיים של רגע זה אלא אנו מצווים ועומדים בזה גם לדאוג להצלת חיים שיצטרכו פעם להיות, אעפ"י שאין אנו יודעים מתי ואיך. וכן מצות "במועדו" קבועה ועומדת היא עלינו ברגע זה, גם על מה שיבא בעתיד. ועל כן, כל מה שאנו יכולים לעשות בכדי להוציא לפועל את המוטל עלינו במצוות אלה גם בעתיד הרי הם בכלל מכשירים, שאם אין לעשותן בערב שבת  מותר לעשותם גם בשבת בדומה לעצם המצוה עצמה. ולמדנו מכאן הלכה גדולה שגם הצלת נפשות שלעתיד לבא, שאנו יודעים שזה יבא אי פעם הרי זה נחשב כאילו היא כבר נמצאת לפנינו עכשיו ועלינו לעשות הכל כאילו הפקוח נפש לפנינו" (עמוד הימיני סימן יז עמ' ריב).


חבל נחלתו, הרב יעקב אפשטיין, בהוצאת המחבר, עצמונה גוש קטיף

חלק א, תשס"א (481 עמ')   חלק ב, תשס"ב (436 עמ') 

הרב יעקב אפשטיין, מחוקרי מכון התורה והארץ שבגוש קטיף, מפרסם כבר שנים רבות עיונים הלכתיים בנושאים שונים העומדים על הפרק. עתה הוא קיבץ את מאמריו והוסיף עליהם עוד רבים שהיו בכתב יד בשני הכרכים שלפנינו. הנושאים בהם הספר עוסק מעניינים ומגוונים. ככותב ותיק הרב אפשטיין מרצה את דבריו בצורה בהירה ומסודרת ומסיים תמיד במסקנות מעשיות העולות מבירוריו. נביא דוגמאות מהספר:

בחלק ב סימן ו נשאל על מעסיק שנותן לעובדיו רכב האם צריך להתנות שלא יסעו בשבת ברכב. הוא דן בגדרי לפני עיור לא תיתן מכשול שנאמר רק במקרה שהעבירה לא יכולה להיעשות ללא העזרה של נותן המכשול ובלשון הגמרא "תרי עברי דנהרא" דהיינו העבירה נמצאת בעבר הנהר השני וללא סיוע חיצוני לא תתבצע ועל כן במקרה זה שיסע העובד ברכב אחר אין איסור תורה לתת לו רכב אך הוא אוסר למסקנה מדרבנן משום מסייע לדבר עבירה ואף שהש"ך התיר לסייע למומר יש חולקים עליו וגם לדעתו יתכן וחילוניים של ימינו אינם בכלל "מומר".

בסימן פז יש דיון על כסף שנמצא בכספומט, דהיינו שנמשך ע"י אדם והמושך שכח ליטלו. בתחילה דן המחבר מצד השבת אבידה אך לאחר מכן חידש שהכסף הזה הוא הפקר מכיון שהבנק הסתלק מהכסף והמושך לא זכה בו עדיין. הרב ליאור הסכים לדבריו. אך הרב אריאל דחה את חידושו וטען שהמשיכה מהבנק דומה לפריעת חוב שלא צריך בה קנין ואם הבנק הסתלק הכסף נקנה למושך באופן מיידי.

בחלק מהנושאים המחבר מקצר ומשאיר למעיין מקום להתגדר בו. ניתן גם היה להשמיט כמה מהסימנים (כמו חלק ב סימן לג) אך בסופו של דבר זהו ספר חשוב ומלא בעיונים תורניים רציניים.

(מתוך ח"ד)

ניו יורק, ארה"ב




                                  New York, U.S.A
אלול, ה'תשנ"ו
אמירת קדישים נוספים על ידי אבל, במניין שאין הוא מתפלל בו
שאלה
אבל בשנתו הראשונה או לאחר מכן ב"יור צייט", האם ישנו איסור הלכתי או מנהג שלא יאמר יותר קדישים מאשר במנין בו הוא מתפלל.
כגון במקרה והאבל הגיע לבית הכנסת כשמנין א' טרם סיים את תפילתו והוא מתכוון להתפלל עם מנין ב'. האם מותר לו לומר קדיש גם עם חברי מנין א'.
תשובה
אבל הבא לבית הכנסת ומצא מניין ראשון בסוף התפילה, יוכל לומר קדיש גם במניין זה, אם ירצה, אף על פי שאינו מתפלל עמהם
, ואחר כך להתפלל במניין השני ולומר שם הקדישים, ואין זה בכלל מה שהזהירו אחרונים שלא להרבות בקדישים
.
�  לגבי קדיש שלאחר הלימוד מצאנו ב"ביאור הלכה" (שו"ע אורח חיים סי' קנה ד"ה ויקבע וכו') "עוד כתבו, דלענין אמירת הקדיש אין מעכב שילמדו דוקא בעשרה... וגם, דאפי' איש אחר שלא למד יוכל לומר הקדיש". ולגבי קדיש שלאחר התפילה כתב בשו"ת "חלקת יעקב" (ח"ב סי' קלח, ובהוצאה חדשה סי' כ) דמי שבא לבית הכנסת אחר "עלינו" והתחילו לומר קדיש, יכול להצטרף עמהם, אף שלא היה עמהם בשעת אמירת "עלינו". ונסמך שם על הסוגיה (סוכה נא ע"ב) בדין עניית אמן כשלא שמע הברכה (והובאו דבריו גם ב"פני ברוך" עמ' שס הערה לג).


� ב"באר היטב" (לשו"ע או"ח סי' נה סק"א) כתב, "כאשר טוב למעט בברכות, כך טוב למעט בקדישים, כנה"ג. וגם בעל תשובת "דבר שמואל" (סי' קפג) קורא תגר על זה שנאספים עשרה בני אדם ואומרים כמה קדישים על פסוקי תורה או משנה או גמרא, עיי"ש. תשובת ה"דבר שמואל" מובאת ב"כל-בו על אבלות" (עמ' 371 הערה 23) — "אבלים המרבים באמירת קדישים בכל מקום ובכל זמן מבלי קדימת שום קריאה, ולולי שכבר נהגו, ואין דין פשוט להוכיח, מעלים עין כאלו אינו רואה". משמע מדבריו שהבעיה היא דווקא לגבי ריבוי קדישים שלא נתקנו בסדר התפילה, אבל בקדישים שעל שיר של יום ו"עלינו לשבח" אין בעיה. וכן הובא ב"גשר החיים" (חלק א, פרק ל פסקה י) — "והרשות כמובן לכל הנדחים מהקדישים (לפי המנהג שרק אבל אחד אומר קדיש) להוסיף, וכל-שכן במקרה שלנו שאינו מוסיף אלא מתפלל כסדר התפילה". וכן ב"כל-בו על אבלות" (עמ' 371, סי' ב, פסקה יד) — "והיוסיף אומץ הביא מנהג שנהגו בפרנקפורט בימיו, שהאבלים אמרו כל אחד ואחד קדיש וברכו, וכמה פעמים, בעוד שהקהל הם באמצע תפילת שמו"ע, כדי להרבות בקדישים, ופשיטא שעליהם כוונו האחרונים שלא להרבות בקדישים". ועיין בהערה שם.
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