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תחת השמש אין יתרון

השנה אנו קוראים את מגילת קהלת ביום הראשון של סוכות שחל בשבת. ושוב חוזרת השאלה מדוע תקנו חכמים לקרא מגילה זו בחג הסוכות. הרי דווקא בחג זה מצינו את הציווי "וְשָׂמַחְתָּ בְּחַגֶּךָ" (דברים ט"ז יד) ואילו מגילה זו מלאה יאוש ואכזבה. עשרים ותשע פעמים חוזר שלמה על מסקנתו הפסימית "(ג) מַה יִּתְרוֹן לָאָדָם בְּכָל עֲמָלוֹ שֶׁיַּעֲמֹל תַּחַת הַשָּׁמֶשׁ… כָּל הַדְּבָרִים יְגֵעִים לֹא יוּכַל אִישׁ לְדַבֵּר לֹא תִשְׂבַּע עַיִן לִרְאוֹת וְלֹא תִמָּלֵא אֹזֶן מִשְּׁמֹעַ. מַה שֶּׁהָיָה הוּא שֶׁיִּהְיֶה וּמַה שֶּׁנַּעֲשָׂה הוּא שֶׁיֵּעָשֶׂה וְאֵין כָּל חָדָשׁ תחת השמש" (קהלת א' ג-ט). האכזבה שולטת לא רק בתחום  כמו עמלו של האדם ופרנסתו, כאמור לעיל אלא אפילו בעמל המוגדר כ"מדעי הרוח" "וְאָמַרְתִּי אֲנִי בְּלִבִּי כְּמִקְרֵה הַכְּסִיל גַּם אֲנִי יִקְרֵנִי וְלָמָּה חָכַמְתִּי אֲנִי אָז יוֹתֵר וְדִבַּרְתִּי בְלִבִּי שֶׁגַּם זֶה הָבֶל" (ב' טו). או בניסוח קצת אחר "כִּי מֶה הֹוֶה לָאָדָם בְּכָל עֲמָלוֹ וּבְרַעְיוֹן לִבּוֹ שְׁהוּא עָמֵל תחת השמש" (ב' טו). היאוש שולט בדברי שלמה לא רק בתחום הפרטי אלא גם "ברשות הרבים" בתחום החברתי "וְשַׁבְתִּי אֲנִי וָאֶרְאֶה אֶת כָּל הָעֲשֻׁקִים אֲשֶׁר נַעֲשִׂים תחת השמש וְהִנֵּה דִּמְעַת הָעֲשֻׁקִים וְאֵין לָהֶם מְנַחֵם וּמִיַּד עֹשְׁקֵיהֶם כֹּחַ וְאֵין לָהֶם מְנַחֵם" (ד' א). גם מערכת המשפט איננה יוצאת נקיה "וְעוֹד רָאִיתִי תחת השמש מְקוֹם הַמִּשְׁפָּט שָׁמָּה הָרֶשַׁע וּמְקוֹם הַצֶּדֶק שָׁמָּה הָרָשַׁע" (ג' טז). האפשרות כי האופטימיות תגיע מהתקווה לעתיד  גם היא נפסלת בידי שלמה "וְשָׂנֵאתִי אֲנִי אֶת כָּל עֲמָלִי שֶׁאֲנִי עָמֵל תחת השמש שֶׁאַנִּיחֶנּוּ לָאָדָם שֶׁיִּהְיֶה אַחֲרָי.

 וּמִי יוֹדֵעַ הֶחָכָם יִהְיֶה אוֹ סָכָל וְיִשְׁלַט בְּכָל עֲמָלִי שֶׁעָמַלְתִּי וְשֶׁחָכַמְתִּי תחת השמש גַּם זֶה הָבֶל" (ב' יח-יט). אם אין תקווה "תחת השמש" מגיע שלמה למסקנה הנוראה "וְשָׂנֵאתִי אֶת הַחַיִּים כִּי רַע עָלַי הַמַּעֲשֶׂה שֶׁנַּעֲשָׂה תחת השמש" (ב' יז). לכאורה הפתרון הוא למצוא תנחומים בכך ש"למעלה מן השמש יש יתרון" כמו שמצינו למשל בחז"ל " א"ר יודן תחת השמש אין לו, למעלה מן השמש יש לו, ר' חונא ר' אחא בשם ר' חלפו עמל הוא תחת השמש, ואוצר הוא למעלה מן השמש" (פסיקתא דרב כהנא פרשה ח ד"ה ד"א מה יתרון). אבל פתרון זה איננו פותר את השאלה "ולשמחה זו מה עושה" כאן תחת השמש, ועוד יותר קשה שהרי אין בה תשובה לשאלה, מה הקשר לחג הסוכות?

ננסה להציע תשובה העונה לשתי השאלות. לשבת בסוכה פירושו לחסות בצלו של הקב"ה. בלשון חכמי האמת מוגדרת הסוכה "צלא דמהימנותא". הישיבה בסוכה "שצלתה מרובה מחמתה" היא בבחינת "טוב לחסות בד' " שהיא טובה מבטחון בנדיבים. משמעותה ששתי דפנות ארעי והשלישית אפילו טפח הרבה יותר מגינות ממבצר עצום. 

אם כן, מגילת קהלת היא בבחינת תמרור ענק "אל תחפש פתרונות תחת השמש", שם צפויות לך אכזבות, שם ח"ו אין אין תוחלת ותכלית, לך אל הסוכה ש"צלתה מרובה מחמתה". שם תחת ענני הכבוד יש יתרון. 
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החובה לתקן תקנות שימעטו בחילול שבת במדינת ישראל

כמסקנת הדיון ההלכתי בו עסקנו בשבועות האחרונים, מסכם מורנו ורבנו הגר"ש ישראלי את דעתו לגבי חובתו של הציבור במדינת ישראל לתקן תקנות שימעטו חילול שבת, ואלו דבריו:

"כל תקנה שתמנע חילול שבת ציבורי במדינת ישראל יש מצווה לקבלה משום:

I. גם אם נגדיר חלק מן הציבור ח"ו כמומרים לחילול שבת עדיין קיימת חובת הצלה כלפיהם, לפחות לשיטת בעלי התוס', ההצלה היא על ידי מיעוט באפשרות לחטוא.

II. רוב רובו של הציבור איננו מוגדר כמומר ח"ו לחילול שבת וממילא ודאי שחייבים להצילם מדין ה"קל וחומר"  אם צטוינו על השבת ממונו כל שכן שאנו חייבים בהשבת "נשמתו" (הצלתו מחטא).

III. התנאים השוררים בארץ (כשרוב הציבור איננו מגדיר עצמו כשומר מצוות) אינם גרועים מהמצב שבעלי התוס' הגדירו אותו כאונס (בעניין השפחה, חמדת ימים לפ' האזינו). כי תנאים אלה הם המחזרים על כל הנחשלים והפוסחים על שני הסעיפים לשדלם לדבר העבירה של חילול שבת. במקרה כזה לכולי עלמא יש חובת השבת אבידה על ידי שנגרום צמצום חילול השבת. אנו מחוייבים לעשות זאת על פי הדין".

אם כן כיום שיש מצב המוגדר "כתינוקות שנשבו" או "אנוסים" לפי שיטת בעלי התוס' או מצב של "ציבור ששגג" לפי הגדרת הרמב"ן, חובה על מנהיגי הציבור שומר המצוות לנסות להשיב את האבידה הרוחנית ולתקן תקנות שיביאו לצמצום חילול השבת.

דווקא בימים אלה נמשיך ונתפלל כולנו:

"וְנִסְלַח לְכָל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל … כִּי לְכָל הָעָם בִּשְׁגָגָה"

                                                                                                   (במדבר ט"ו כו)

 והקב"ה ישמיענו ברחמיו "סלחתי כדבריך"                             (במדבר י"ד כ)

 (מתוך חלק ד' )

פראג, צ'כיה                                                                                 Prague,  Czech Republic
תשרי, ה'תשנ"ח
פתיחת גג שעל סוכה בשבת וביו"ט
שאלה
בגלל מזג האויר בעירנו הותקן לפני שנים מרובות ביותר גג מעל הסוכה. יש אפשרות לפתחו ולסוגרו. תהליך הסגירה והפתיחה הוא באמצעות גלגלת שמסובבים אותה והגג נע על גבי צירים. התהליך הוא איטי ודורש טרחה מרובה (כרבע שעה עבודה). הצירים והגלגלת קבועים במקומם. האם יש איסור בפתיחת הגג או סגירתו בשבת וביום טוב?
תשובה
מותר (1) לפתוח ולסגור בחג ובשבת גג שעל צירים, כדי לשבת בסוכה. אם אין צירים, מותר לפותחו על־ידי גוי (2).
ובשעת בניית הסוכה ישים לב להניח הסכך כאשר הגגון פתוח.
-----------------------------------------------------------------------------------

1. שו"ע אורח חיים (סי' תרכו סעיף ג ברמ"א) "ואין בזה לא משום סתירה ובנין אוהל ביו"ט ולא משום "תעשה ולא מן העשוי".
"משנה ברורה" (שם ס"ק יט) בשם ב"ח ו"מגן אברהם". אמנם בס"ק יח התיר לפי פשטות דברי רמ"א שאין משום "תעשה ולא מן העשוי" בדבר שהוא חיצוני לסוכה, ועיין ב"שער הציון" (ס"ק כו) שכיוון שאינו עושה כאן מעשה חשוב, כמו הורדת רעפים, אלא רק פותח את הגג, עדיף להכין הסכך בזמן שהגג פתוח.
בשו"ע אורח חיים (סי' שטו סעיף ה) פסק דכסא טרסקל מותר לפותחו בשבת, ואין בזה משום בניין וסתירה. וב"ביאור הלכה" (ד"ה טפח) כתב בשם "נודע ביהודה" שמותר משום דלא הוי דרך אוהל בכך מה שאין כן בכילה שבגגה טפח, שהיא בכלל אוהל קבוע. אמנם, ב"חזון איש" (חלק או"ח סי' נב סע' קסו) דחה דברי בעל "נודע ביהודה" מנדון דידן, שהרי התירו לפתוח גגון מעל הסוכה. ומסקנתו דכל שהוא גוף אחד וכך דרך תשמישו, אין בו משום אוהל. ועל כן גם התיר פתיחת גגון שבעגלת־ילדים.
בעל "מטה אפרים" (סי' תרכה סעיף סד) כתב שמצוה מן המובחר היא לדאוג לגגון לכסות הסוכה מפני הגשמים, שעל־ידי כך יוכל לקיים המצוה כראוי גם אחרי ירידת גשמים 
והוא מביא שם בשם "אלף למטה" שבליל חג עדיף להשאיר את הגגון פתוח, כדי שבזמן התקדש החג תהיה לקדושה על מה לחול.
2. שו"ע (שם) ב"משנה ברורה" (ס"ק כ) וב"שער הציון" (ס"ק לב) דהוי שבות דשבות במקום מצוה.
הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל
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