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מה המיוחד במזבח הקטורת

מזבח הזהב,  הינו לכאורה חלק בלתי נפרד מהכלים הפנימיים הממוקמים בהיכל (בקודש). לפי זה מקומה של פרשיה זו בתחילת פרשת תרומה, ולא בסוף פרשתנו, פרשת תצוה. הציווי על מזבח הקטורת- היה אמור להופיע יחד עם הפרשיות העוסקות בשולחן הזהב שעליו היה מונח לחם הפנים ומנורת הזהב המאירה ומעידה על כך ששכינה שורה על ישראל. הראשון שעורר שאלה זו היה הרמב"ן וז"ל "הנה מזבח הקטרת מן הכלים הפנימיים היה, ראוי שיזכירנו עם השולחן והמנורה שהוא מונח עימהם, וכן הזכירם במעשה בפרשת ויקהל (להלן לז כה)" (שמות ל' א). ומתרץ הוא, ששונה מזבח הקטורת משאר הכלים. כל כלי המשכן, והמשכן עצמו מטרתם "השכנת שכינה", עבודת הקטורת היא חלק משמירת "כבוד השכינה" בזמן נוכחותה. וז"ל  "אבל הטעם להזכירו כאן אחר המשכן וכל כליו והקרבנות, בעבור שאמר בתשלום הכל ונקדש בכבודי (לעיל כט מג), ושכנתי בתוך בני ישראל (שם מה), אמר כי עוד יתחייב להם שיעשו מזבח מקטר קטרת להקטיר לכבוד השם. וזהו רז שנמסר למשה רבינו שהקטרת עוצרת המגפה (שבת פט א), כי הקטרת במדת הדין, שנאמר ישימו קטורה באפך (דברים לג י), מן וחרה אפי (שם לא יז), והוא מה שאמר בקטרת זרה ועל פני כל העם אכבד (ויקרא י ג), שידעו כבודי כי לא ישא לפשעכם ויזהרו בכבודי" (שם). הספורנו כמאתיים וחמישים שנה  מאוחר יותר, גם הוא הולך בכיוון דומה וז"ל "וְלֹא הֻזְכַּר זֶה הַמִּזְבֵּחַ עִם שְׁאָר הַכֵּלִים בְּפָרָשַׁת תְּרוּמָה, כִּי לֹא הָיְתָה הַכַּוָּנָה בוֹ לְהַשְׁכִּין הָאֵל יִתְבָּרַךְ בְּתוֹכֵנוּ, כְּמוֹ שֶׁהָיָה הָעִנְיָן בִּשְׁאָר הַכֵּלִים, כְּאָמְרוֹ וְשָׁכַנְתִּי בְּתוֹכָם, כְּכל אֲשֶׁר אֲנִי מַרְאֶה אוֹתְךָ אֵת תַּבְנִית הַמִּשְׁכָּן וְאֵת תַּבְנִית כָּל כֵּלָיו" (לעיל כה, ח ט). גַּם לֹא הָיָה עִנְיָנוֹ לְהוֹרִיד מַרְאֵה כְבוֹדוֹ בַּבַּיִת, כְּעִנְיַן מַעֲשֵׂה הַקָּרְבָּנוֹת, כְּאָמְרוֹ "וְנוֹעַדְתִּי שָׁמָּה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל" (שם כט, מג), וְכֵן הֵעִיד משֶׁה רַבֵּנוּ בְּאָמְרוֹ (ויקרא ט, ו) "זֶה הַדָּבָר אֲשֶׁר צִוָּה ה' תַּעֲשׂוּ וְיֵרָא אֲלֵיכֶם כְּבוֹד ה'". אֲבָל היָה עִנְיַן זֶה הַמִּזְבֵּחַ לְכַבֵּד אֶת הָאֵל יִתְבָּרַךְ אַחֲרֵי בוֹאוֹ לְקַבֵּל בְּרָצוֹן עֲבוֹדַת עַמּוֹ בְּקָרְבְּנוֹת הַבּקֶר וְהָעֶרֶב, וּלְשַׁחֵר פָּנָיו בְּמִנְחַת קְטרֶת, עַל דֶּרֶךְ "הָבוּ לַה' כְּבוֹד שְׁמוֹ, שְׂאוּ מִנְחָה וּבאוּ לְפָנָיו" (דברי הימים א טז, כט)". 

בדורות האחרונים משכו אותנו שני ענקים בכיוונים שונים לחלוטין. רבנו מאיר שמחה הכהן מדווינסק ב"משך חכמה" טוען שמבחינה הלכתית שונה מזבח הקטורת משאר הכלים. וז"ל "והעיקר כי כל הציווים כמו הארון, אם אין ארון אין מניחים לוחות, וכן בלא מזבח אין מקריבים עולת תמיד…ובלא מנורה אינו רשאי להדליק נרות…אבל מזבח הקטורת…הלא קיימא לן שהקטורת נקטר אף אם אין מזבח…לכך כתיב בתר דהשלים כל הדינים מן הכלים והבנינים המוכרחים להשראת הכבוד במשכן הקדוש, ולהורות דאין זה רק מצוה בפני עצמה…ואין טעון (בדיעבד) מזבח, רק מקומו כשר להקטיר". לעומתו הנצי"ב ב"העמק דבר" טוען שמזבח זה שונה משאר כל הכלים כיוון שעינינו להדגיש מצוות בתחום של "בין אדם לחברו". לכן הקטורת מכפרת על "לשון הרע שהוא עוון החמור בין אדם לחברו, ועיקר תועלת קטורת להעלות זכרון של מעשה גמילות חסדים, דגמילות חסדים עצמה נמשל לבשמים". בכך מסביר הנצי"ב גם את כוחו של משכן שילה שגם יותר מאלף שנה אחר חורבנו מספרת הגמרא " אמר רבי חייא בר אבין אמר רבי יהושע בן קרחה: סח לי זקן אחד: פעם אחת הלכתי לשילה, והרחתי ריח קטורת מבין כותליה" (יומא  לט ע"ב). ומכיון ששבטי יוסף היו מצוינים בתחום של "בן אדם לחברו", כמו במצוות הכנסת אורחים, ריח הקטורת של משכן שילה היה חזק יותר ומשמעותי יותר לדורות, למרות שעמד על תילו זמן קצר יותר מאשר המקדש בירושלים. (עיין שם דבריו באריכות). 

דברים אלה של הנצי"ב חייבים להיזכר גם כיום כשאנו מתפללים

"והשב את העבודה לדביר ביתך".
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תרומת רקמות ואיברים מתחדשים, מחיים 

בשבועות האחרונים הוכחנו שאין חיוב מצד הדין ב"תרומת אברים", שמשמעותה ויתור על איבר מאברי התורם, גם לא כדי להציל חיים, ומי שעושה זאת הרי הוא חסיד ו"אשרי חלקו של מי שיכול לעמוד בזה" -הרדב"ז. ננסה עתה לברר מה הדין לגבי תרומת דם, מוח עצם, רקמות או אפילו חלקי איברים שהגוף משלים. מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל הסביר שכל החיוב להציל חברו הוא לטרוח בגופו ולהשתדל ככל יכולתו, לכן טוען הוא שגם במקרים אלה אין חיוב לתרום מצד הדין, מדין "והשבותו לו", אלא צריך לומר שיש כאן חיוב מצד "לפנים משורת הדין". ההבדל הוא ברמת החיוב, הדרגה הנמוכה ביותר מבחינת דרגת החיוב היא "מידת חסידות" שהיא מאידך גיסא הרמה הגבוהה ביותר מבחינה מוסרית. הרמה הבינונית מצד החיוב היא "לפנים משורת הדין" שאומנם אינה חלק מהחיובים הפורמליים של כל יהודי, אך ניסיון להתחמק ממנה תוך כדי הסתתרות מאחורי הפורמליסטיקה, עלול לגרום יחס דומה כאשר תהיה פניה אל הבורא בבקשה לקבלת יחס של "לפנים משורת הדין", ממנו. עוד יותר מזה מצינו (כפי שכבר הסברנו בשבוע שעבר) שעם ישראל נענש ר"ל קשות על כך שאימץ לעצמו דרך שהתעלמה מההמלצה של "ועשית הישר והטוב". וזו לשון הגמרא "דתני רב יוסף: (שמות י"ח) "והודעת להם" …, "את הדרך" - זו גמילות חסדים, "אשר ילכו" - זה ביקור חולים, "בה" - זו קבורה," ואת המעשה" - זה הדין, "אשר יעשון "- זו לפנים משורת הדין... דאמר רבי יוחנן: לא חרבה ירושלים אלא על שדנו בה דין תורה…(ומה הבעיה) אלא שהעמידו דיניהם על דין תורה, ולא עבדו לפנים משורת הדין"  (בבא מציעא  ל ע"ב). הרמה הגבוהה ביותר מצד החובה היא כאשר יש חיוב מצד הדין ואז ההימנעות היא בבחינת ביטול מצוות עשה וניתן אף לכפות על עשיית (לפי הכללים) אבל אין בה כלל את האלמנט של החסידות. (יש לציין כי לעתים אף כופין על "לפנים משורת הדין" בעיקר כאשר אי הליכה אחריה היא בבחינת "מידת סדום"). לכן יש לעודד מאוד תרומות מסוג שכזה, שהרי מצד אחד הן מצילות חיים ומצד שני אין הן גורמות נזק או חסרון לתורם, אלא לכל היותר  הרגשת אי נוחות לזמן קצר וטרחה מסוימת. יש בעידוד לתרומות מסוג זה גם ערך חינוכי עליון, על כן יש לעודד מוסדות חינוך שיש בהם פוטנציאל גבוה של תורמים לארגן התרמה מסודרת בזמנים קבועים כחלק מהפעילות הסדירה והשוטפת של המוסד.


תורת הקנינים הרב אהרון רובינפלד 

חלק א ירושלים תשנ"ב (תרד עמ') חלק ב ירושלים תשס"ב (תרעב עמ')

אחת המלאכות החשובות בהן עוסקים מחברי דורנו היא ליקוט וסידור של החומר הרב שהצטבר בספרות התורנית עפ"י נושאים. ישנם נושאים בהם כבר קיים היום עודף של ספרי ליקוטים, אך בתחום של דיני ממונות ושו"ע "חושן משפט" עדיין קיים מחסור בספרים כאלו. אחד מהנושאים המרכזיים ב"חושן משפט" הוא הלכות הקניינים. שני הספרים המקיפים שקיימים בתחום הזה הם: "דיני ממונות" של הרב בצרי ו"פתחי חושן" של הרב בלוי. נותרה עדיין מלאכה רבה מכיון שהם התמקדו בדברים שמופיעים בשולחן ערוך ומפרשיו ובספרות השו"ת אך לא השתמשו כמעט בתורתם של ראשי הישיבות שעסקו הרבה בנושאים אלו. בספר שלפנינו נעשה מאמץ להקיף גם את הדברים שיצאו מבתי המדרש של הישיבות. כמו למשל, מתורתם של הגר"ש שקופ והגר"ש רוזובסקי זצ"ל ועוד. אמנם יש חסרון בשימוש בתורה זו להלכה מכיוון שבעליה כיוונו דבריהם לאמירת שיעורים ולא לפסיקה הלכתית. מלבד זאת יש בעיה נוספת שחלק מהדברים נמסר ע"י תלמידים שאולי טעו בהבנת הדברים. אף על פי כן יש תועלת בקובץ הזה הן לפוסק והן ללמדן שמחפש מקורות בנושאים אלו. מלבד זאת מחבר הספר מתמקד בראיות של הפוסקים מהגמרא ואינו מסתפק בהפניות לשולחן ערוך כקודמיו. נביא דוגמא מפרק יד סעיף א:  אי אפשר להקנות דבר שלא בא לעולם כמו פירות דקל שעוד לא צמחו. יש שתי אפשרויות להבין מדוע לא ניתן להקנות. יש אומרים שזהו חיסרון בגמירות דעתו של המוכר שאינו מתכוון להקנות באמת (נימוקי יוסף) ועל כן אם יש הוכחה שמתכוון להקנות יועיל קנין (משפט שלום למהרש"ם קובץ שיעורים ועוד). יתכן שהסיבה היא שלא ניתן להחיל קניינים על דבר שאינו קיים. (שו"ת נודע ביהודה, חזון איש, שערי יושר ועוד) ואם כך אין אף פעם אפשרות להקנות.

בסוף הספר ישנם מפתחות ותוספת חידושים בנושאים שקשורים לקניינים. כל העוסקים בתחום ימצאו בספר זה עניין, נעיר רק שפלא הוא שהמחבר לא התייחס לקניין שטר.

בולוניה, איטליה




                                              Bologne, Italy
טבת תשנ"ב

אופן הכשרת כלי- חרסינה טרפים ששהו י"ב חודש בלא שימוש

שאלה:

כלי- חרסינה (פורצלאן בלע"ז) הבלועים באיסור, האם יש סברה להתיר שימושם לאחר י"ב חודש במקום הפסד מרובה?

תשובה:

לעניין הכשרת כלי-חרסינה (-פורצלאן) שנבלע בהם איסור, והם שהו בלא שימוש י"ב חודשים, אם האיסור נבלע בצונן (שרייה וכדו') ניתן לסמוך על שהות י"ב חודש להתיר את הכלי לשימוש
.

אם האיסור נבלע בחמין, מכיוון שרוב תשמישם של כלי-פורצלאן הוא בכלי שני הרי שבמקום הפסד מרובה
 יש להתיר כלים ששהו בלא שימוש י"ב חודש על-ידי הגעלה שלוש פעמים ברותחין
, ויש שהצריכו להחליף את מי-ההגעלה בכל פעם
.
� 	שו"ע יורה דעה (סי' קלה, טז). והטעם, משום שכלה כל לחלוחית האיסור שבו- "נודע ביהודה" (מהדורה תנינא יורה דעה סי' נא). וכן נפסק בספר "סידור פסח כהלכתו" (הרב גרוסמן) (ח"א פרק ו סעיף י) לעניין שימוש בכלי כזה בפסח כשבלוע בו חמץ, והוא הדין אפילו בכלי חרס.


ואף ניתן לצרף להיתר את הדעה שכלי- פורצלאן נחשבים לכלי- זכוכית שאינם בולעים כלל- "כנסת הגדולה" (יורה דעה סי' קכא ס"ק כו), "שיירי כנסת הגדולה" (אורח חיים הל' פסח סי' תנא על בית יוסף סעיף ל), שו"ת "שאילת יעבץ" (ח"א סי' סז), בשם אביו. ונהגו להחמיר, ולדמותם לכלי- חרס, ולא מדינא, רק לגבי פסח, ולא בשאר איסורים.


וגם בעל "אגרות משה" (יורה דעה ח"א סי' מג וח"ג תשובה כז) צירף דעה זו כסניף להקל.


� 	ואם כלי- החרסינה מהווים מערכת שלימה, נחשב הדבר לכולי עלמא להפסד מרובה- "אגרות משה" (יורה דעה ח"א סי' מג ענף ז).


� 	"אגרות משה" (יורה דעה ח"ב סי' מו), שהתיר משום הפסד מרובה ותקנת השבין. ספר "משיב מלחמה" להרב הראשי לישראל הרב שלמה גורן, (ח"ג סימן קנ).


(ואף אם נשתמש בהם בדבר חם בגוש, שנחשב לדעת המהרש"ל ככלי ראשון, הובא בש"ך (יורה דעה סי' קה ס"ק ח) והסכים כך להלכה הט"ז, מכל מקום יש לסמוך על דעת רשב"א, ו"דרכי משה" (יורה דעה סי' קה, ד), והגר"א (שם בס"ק יז), שחולקים על מהרש"ל וסוברים, שבדבר גוש נחשב ככלי שני – הרב גורן שם, עמ' שסה- שסו). 


� 	"חזון איש" (הל' פסח סי' קכב סק"ג), שמה שנאמר ג' פעמים בהגעלה, היינו להחליף המים בין הגעלה להגעלה, ובלא זה אין על זה שם הגעלה ג' פעמים. וב"דרישה" (מובא בחזו"א שם) כתב הטעם, כדי לפרסם- דבעלמא אין הגעלה לכלי- חרס.








הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל
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