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"ריח ניחוח לד' "

רבים מן הראשונים מביעים את דעתם העקרונית בעניין הקרבנות, כצפוי, בראש ספר ויקרא. אחד הבולטים שבהם הוא הרמב"ן (א' ט) המתפלמס עם הרמב"ם בנושא. גישתו של הרמב"ם באה לידי ביטוי, בקיצוניות, בדבריו המפורסמים בסוף "מורה נבוכים" (ח"ג פ' מו) וז"ל "ונאמר, כבר בארה התורה כי… המצריים היו עובדים מזל טלה, ולפיכך היו אוסרים שחיטת הצאן ומתעבים רועי הצאן, אמר הן נזבח את תועבת מצרים, ואמר כי תועבת מצרים כל רועה צאן. וכן…שחיטת הבקר יתכן שהיו מתעבים אותו רוב עובדי עבודה זרה, וכולם מכבדים את המין הזה מאד, ולפיכך תמצא ההודים עד זמננו זה אינם שוחטים את הבקר כלל… וכדי למחות עקבות ההשקפות הבלתי נכונות ההלו נצטוינו להקריב אלו המינים, כדי שיהא המעשה אשר חשבוהו שיא המרי, בו מתקרבים לפני ה', ובאותו המעשה מתכפרים החטאים, וכך מרפאים את ההשקפות הרעות שהם מחלות הנפש האנושית בהפך אשר בקצה השני. ומחמת הענין הזה עצמו נצטוינו בשחיטת כבש הפסח והזאת דמו במצרים על הפתחים מבחוץ, לנקות עצמנו מאותן ההשקפות ולפרסם הפכן, והחדרת הדעה שהמעשה אשר אתם חושבים אותו גורם משחית הוא המציל מן ההשחתה, ופסח ה' על הפתח ולא יתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגף, בשכר פרסום המשמעת וסלוק מה שהיה חמור בעיני עובדי עבודה זרה".הרמב"ן (שם) מתקיף את דעת הרמב"ם בחריפות וז"ל: "והנה הם דברי הבאי, ירפאו שבר גדול וקושיא רבה על נקלה, יעשו שולחן ה' מגואל, שאיננו רק להוציא מלבן של רשעים וטפשי עולם, והכתוב אמר כי הם לחם אשה לריח ניחוח וגם כי לפי שטותם של מצרים לא תתרפא מחלתם בזה, אבל תוסיף מכאוב…ויותר תתרפא המחלה באכלינו מהם לשובע שהוא אסור להם ומגונה בעיניהם ולא יעשו כן לעולם, והנה נח בצאתו מן התיבה עם שלשת בניו אין בעולם כשדי או מצרי הקריב קרבן וייטב בעיני ה' ואמר בו וירח ה' את ריח הנחוח, וממנו אמר אל לבו לא אוסיף עוד לקלל את האדמה בעבור האדם, והבל הביא גם הוא מבכורות צאנו ומחלביהן וישע ה' אל הבל ואל מנחתו, ולא היה עדיין בעולם שמץ ע"ג כלל". לכן מגיע הרמב"ן למסקנה כי מטרת הקרבנות היא לגרום להשכנת שכינה ולקרבה בין הקב"ה ובין עם ישראל וז"ל "אבל עשה כן לקרבה אל האלהים כדי שיחול עליו הדבור". הרמב"ן מסכם את דעתו ואומר "ועל דרך האמת יש בקרבנות סוד נעלם", הגורם להתחזקות הקשר בין המקריב ובוראו. כיצד ניתן לגשר בין שתי דעות קיצוניות אלה. הרב מאיר שמחה הכהן מדוינסק בפירושו "משך חכמה" הצליח לבנות את הגשר. הרמב"ן מקשה על הרמב"ם כיצד יתכן שהקרבנות באים רק כדי להוציא מדיעת השוטים כאשר הכתוב מכנה אותם "ריח ניחוח לד'". במשנה במסכת זבחים מצינו "מה בין במת יחיד לבמת ציבור… וריח ניחוח" (פ' יד משנה י) כלומר רק בהקרבה במשכן או במקדש יש את בחינת ל"ריח ניחוח".

אומר ה"משך חכמה" הרמב"ם צודק בקשר להקרבה בבמות, הרמב"ן צודק בקשר להקרבה במשכן ובמקדש. לכן ברור עכשיו למה ב"יד החזקה" הרמב"ם איננו מסתייג מהקרבת הקרבנות ולהיפך, הסיבה היא שהבמות נאסרו עולמית ואין להם היתר ולכן כל הקרבנות שיוקרבו לעתיד לבוא בעז"ה בקרוב יהיו לריח ניחוח ובמעלה כפי שהרמב"ן הגדירם.
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תרומת איברים לאחר מאה ועשרים

כפי שהוסבר בשבועות האחרונים לפי דעת מו"ר הגר"ש ישראלי זצ"ל, לאדם בעלות על גופו. בעלות זו מוגבלת על ידי התורה בשלשה תחומים: א. אסור לאדם לאבד עצמו לדעת (רמב"ם ה' רוצח פ"ב ה' ב-ג). ב. אסור לאדם לחבול בעצמו (בבא קמא צג ע"א, רמב"ם ה' חובל ומזיק פ' ה ה"א) שלא במקום צורך חשוב (שו"ת רדב"ז אלף נב). ג. אסור לאדם להכניס עצמו למצב סכנה (רמב"ם ה' רוצח פ' יב ה"ו). לאחר מאה ועשרים ברור שהההגבלות אינן רלונטיות. לכן מגיע מו"ר למסקנה "כי אותה זכות לתרום מגופו (מחיים) קיימת לאדם, במתן רשות לשימוש הצלה (בגופו) גם לאחר מותו" (חוות בנימין סי' קט סע' ג). הגר"ש ישראלי הוכיח זאת גם מן הסוגיא בבבא בתרא "מעשה בבני ברק באחד שמכר בנכסי אביו ומת, ובאו בני משפחה וערערו לומר קטן היה (הבן המוכר) בשעת מיתה (לכן המכירה בטלה ומבוטלת), ובאו ושאלו את רבי עקיבא: מהו לבודקו? (כדי לבדוק אם כבר היו לו סימני גדלות אם לאו) אמר להם: אי אתם רשאים לנוולו; ועוד, סימנין עשויין להשתנות לאחר מיתה;… אי אמרת לקוחות קא מערערי, אמאי שתקי? לימרו ליה: אנן זוזי יהבינן ליה, לינוול ולינוול (אין אנו חוששין בבשתו שאינו קרובנו והפסדנו מרובה - רשב"ם)" (בבא בתרא קנד ע"ב). אנו רואים מכאן שאחריותו של האדם נמשכת גם לאחר מותו, אפילו במחיר ניוולו. קל וחומר שמותר לאדם לקיים מצוה בגופו גם לאחר מותו. 

מו"ר מכריע (על פי הסוגיות ב"ק צא ע"ב , פו ע"ב) כי לבני המשפחה אין רשות לעכב את התרומה, בכל מקרה שאדם הביע את הסכמתו לכך מחיים. טענה שלהם בדבר פגיעה בכבוד המשפחה לא תתקבל. לא רק זאת אלא שהגר"ש ישראלי מכריע כי אין צורך בגילוי דעת מפורש שרצונו בתרומה אלא מספיק שיש "אומדן דעת סביר, שאם היה נשאל היה מסכים לכך" הדבר מספיק ואין בני המשפחה יכולים לערער. הראיה היא מן הסוגיא בפסחים הקובעת "ניחא ליה לאדם לקיומי מצוה בגופיה ובממוניה" (ד ע"ב, עיין גם חולין פרק ח ברא"ש סי' כו). (חוות בנימין סימן קט סע' ג).



קבעוני לדורות מאמרים לחודש אדר לע"נ דקלה (ארזי) אלואי 

מכון תורני הר ברכה (419 עמ' + מדור זיכרון)

מנהג נאה נהגו בזמן האחרון מוציאי ספרי זיכרון לרכז את המאמרים התורניים סביב נושא אחד, ועל ידי כך להפוך את הספר לדבר בעל ערך עצמי מלבד התועלת בהזכרת הנפטר. הספר שלפנינו עוסק במאמרים בנושא חודש אדר ופורים. כמעט כל המאמרים עוסקים בפן המחשבתי וההגותי של התקופה הזו. ניתן להגדיר רבים מהמאמרים כ"דרשות" או מאמרים בעלי אופי דרשני. מטבע הדברים ישנם גם חזרות על חלק מהרעיונות והמקורות אך הגיוון בכותבים מכל קצווי הקשת הרבנית של הציונות הדתית, הבטיח שאפילו בחזרות יש בדרך כלל חידוש.

נסקור חלק מהמאמרים: הרב אלישע אבינר טוען שעיקר הנזק של עמלק הוא פגיעה בכבוד ישראל ולכן תיקון הנזק נעשה ע"י מלך ישראל וכן ישנם רמזים רבים לעניין הכבוד במגילה. הרב יעקב אריאל כותב מסה קצרה בעניין המוסר בישראל לאור מצוות מחיית עמלק.

הרב משה גנץ וכן הרב נבנצל עומדים על האחדות שמסמלים השקלים ועל היבטים שונים בנושא זה.

הרב שרלו עוסק בפסיקה הלכתית מתוך דברי אגדה ומביא גישות של פוסקים שונים בעניין. הרב אלון והרב ויצמן מעיינים בהלכות החג ומנסים להסיק מהם מסקנות מחשבתיות. 

בסוף הספר, מדור זיכרון לדקלה אלוואי ז"ל שנקטפה בדמי ימיה בתאונת דרכים. הלב נחמץ למראה קורבן נוסף ומיותר של מכה זו. ולואי וייעשה יותר כדי למנוע קורבנות חינם נוספים.

מתוך ח"ב

קיטו, אקוודור





                                  Quito, Ecuador

אדר ב, תשנ"ב

זמן מצוות מתנות לאביונים – לפי הנותן או המקבל

שאלה:
במקומנו אין אפשרות לקיים מצוות מתנות לאביונים, כי אין עניים, שלחתי כסף לארץ שיתנו את הכסף בשליחותי בפורים – האם צריך להקפיד על הפרשי השעות (7 שעות)?

תשובה:
אין צריך שיהיה יום י"ד אצל משלח המעות, ודי שיהיה יום י"ד אצל העני המקבל
.

ונוהגים לתת את המתנות לאביונים אחר קריאת המגילה בשחרית
, ועדיף שלא לחכות עד אחר-הצהריים, כדי שהעני יוכל להשתמש במעות לסעודת פורים. (אם יתנו את המעות בארץ בפורים בבוקר, אזי בקיטו כבר יהיה אור לי"ד אדר, ואף המשלח כבר נמצא בתאריך פורים).

�  מצאנו שעיקר הקפידא אצל פוסקים היא באשר לקבלת העני את המעות ביום שהוא חוגג את הפורים, ו"עיניהם של עניים – נשואות למקרא מגילה" (מגילה ד ע"ב), ועל כן כתבו שאפשר לשלוח  על ידי שליח קודם י"ד, כדי שיגיע אל העני ביום י"ד – "ערוך השלחן" (אורח חיים סי' תרצד, ב), וכן שלא לתת המעות לעני קודם יום י"ד – "ביאור הלכה" (סי' תרצד ד"ה לשני עניים), ובקיום המצוה הולכים אחר הזמן הנוהג במקום עשיית המצוה – עיין "ילקוט יוסף" (ח"ה "מועדים" עמ' רלא), לגבי הדלקת נר חנוכה, ו"מנחת יצחק" (ח"ח סי' נ) לגבי ספירת העומר).


�  "מגן אברהם" (שו"ע אורח חיים סי' תרצד, ב), "כף החיים" (סי' תרצד ס"ק יח וס"ק כו), "משנה ברורה" (סי' תרצד ס"ק ד).














הרב משה ארנרייך          הרב יוסף כרמל


ראשי הכולל





גם אני מאשר:


הרב שאול ישראלי











התרומות ל"ארץ חמדה" ניתנות לניכוי ממס הכנסה לפי סעיף 46 לפקודה
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