בס"ד

פרשת ויחי

פרשת ויחי פותחת בפרידתו של יעקב מבניו לפני מותו הקרב ובא. לפני שהוא פונה לכל בן בנפרד ונותן לו את ברכתו והדרכתו,איש איש בהתאם לברכה ההולמת את אופיו, הוא פונה אל בניו כולם  ומוסר להם את צוואתו.. וכך נאמר בבראשית פרק מט פס' א-ב:" וַיִּקְרָא יַעֲקב, אֶל-בָּנָיו; וַיאמֶר, הֵאָסְפוּ וְאַגִּידָה לָכֶם, אֵת אֲשֶׁר-יִקְרָא אֶתְכֶם, בְּאַחֲרִית הַיָּמִים.  הִקָּבְצוּ וְשִׁמְעוּ, בְּנֵי יַעֲקב; וְשִׁמְעוּ, אֶל-יִשְׂרָאֵל אֲבִיכֶם". באלו מילים יעקב בוחר להפרד מבניו?מהי צוואתו הראשונית?

הרב הירש זצ"ל מדייק בדברי יעקב ואומר: שכאשר ניתבונן טוב נראה כי יעקב פונה לבניו בשלושה ציווים: "האספו", "הקבצו" "ושמעו". לכל אחת מן המילים הללו, ישנה משמעות מיוחדת וכל אחת מהן מלמדת על הכוונתו של יעקב.

ומוסיף הרב הירש ואומר: "האספו"-"פירושו:להוציא דבר מתוך חוג זר, ממקום שאינו ראוי לו, ולקלוט אותו במקום הראוי..הנתקו מכל זר ונכר והוועדו כאחד במטרתכם המשותפת...עמדו כולכם על קרקע אחת".(הרב הירש מביא הוכחה לדבריו מלשון התורה:"עד האסף מרים" ומדברי חז"ל בבראשית רבה:" ויאמר האספו וגו' האספו מארץ מצרים, והקבצו לרעמסס.) כלומר, "האספו" משמעו להתאסף מבחינה רוחנית בנקודה אחת לשם מטרה אחת.

ומסביר הרב הירש את ההבדל בין "האספו" לבין "הקבצו". "הקבצו" שם את הדגש על ענין האחדות.:"היו מאוחדים,התגבשו לעם אחד,אל תתפוררו, ".וכך גם נאמר בבראשית רבה:"ורבנן אמרי: צוה אותן על המחלוקת..."

המילה "שמעו" באה להדגיש את ההיבט הרוחני של צוואת יעקב.השמיעה היא ההתמקדות ברוחניות. וכדברי הרב הירש:""שמע" הוא הצמא הרוחני-שאבו,שתו ברצון ממעייני הרוח"

חז"ל, בהמשך דבריהם בבראשית רבה, מקשרים בין אחדות בני יעקב לגאולה: "ואתה בן אדם, קח לך עץ אחד וכתוב עליו וגו' לבני ישראל וגו' "(יחזקאל לז) "חבירו" כתיב, נעשו בני ישראל אגודה אחת, התקינו עצמכם לגאולה. מה כתיב אחריו? ועשיתי אתכם לגוי אחד וגו'." (דברי חז"ל אלו מתייחסים להמשך דברי יעקב לבניו: " וְאַגִּידָה לָכֶם, אֵת אֲשֶׁר-יִקְרָא אֶתְכֶם, בְּאַחֲרִית הַיָּמִים").

 הרב הירש מדגיש בדבריו שאחרית הימים תבוא שיתמלאו שלושה תנאים :האספו, הקבצו ושמעו.כלומר: אחדות אבל סביב מטרה רוחנית אחת .ובלשונו של הרב הירש:"יעקב ראה את בניו ברגע זה בעיני רוחו-לא בצד השווה לכולם-אלא בהבדלים האופייניים שביניהם.לפיכך כל שאתם שונים זה מזה,התמסרו-בעצם ההבדלים האלה-לרוח האמת המשותפת לכולכם..רק משתהיו חדורים רוח אחת,תבוא אחרית הימים.וכל עוד לא התגשמה קריאת "האספו" לא תבוא אחרית הימים.

מוסיף ומדגיש הרב: שלא זו בלבד שזו הדרך לקרב את אחרית הימים אלא על מילים אלו עומדת כל ההסטוריה היהודית עד לאחרית הימים. וזו לשונו: "מבחינה חומרית אתם בני יעקב,מיעוט חסר אונים,אך דוקא מפני שאתם מיעוט.."הקבצו"-היו מאוחדים..כוחכם באחדות,"בקיבוץ" ועוד,שמעו בני יעקב-רק כך יוכלו המעטים לנחול נצחון על הרבים.רק בכוח הרוח וה"שמיעה",בכוח ההתמסרות לערכי הרוח...הנה זו צוואת יעקב אבינו.:"אחדות ורוח".באלה הוא רואה את כוח בניו וחייהם.ועוד,משיתעורר בכם הצמאון לערכי הרוח,אל תהיו צמאים אלא למסורת ישראל אביכם,"ושמעו אל ישראל אביכם",השתיה ממעייני הרוח ורגש האחדות והליכוד,אלה הם דברי הצוואה של יעקב"
בימים קשים אלו,כששוב אנו נאלצים לעמוד על נפשנו ולהלחם באויבנו,ראוי שנקבל על עצמנו להתחזק בתחומים אלו.אחדות מצד אחד (וברוך ה' שוב מתברר שלרוב דוקא בימים קשים מתגלה עם ישראל בעוצמתו ובאחדותו וכל כך מחמם את הלב לראות את ההצעות לסייע ולארח את תושבי הדרום),ומצד שני התמקדות במטרה אחת,בחיזוק ערכי הרוח של עם ישראל,חיזוק רוחני. כוחנו הרוחני הוא זה שיחזק אותנו ויעזור לנו במלחמה נגד אויבינו.

ומסופר על הגאון מוילנה שפעם פרצה לביתו חבורת שודדים בחושבם שבביתו של רבם של היהודים טמונים אוצרות רבים.(דבר שכמובן לא היה נכון כלל כי הגר"א חי חיי עוני ופשטות)השודדים שחדרו לבית נכנסו תחילה לחדר הכניסה.שם ישבו תלמידי הגר"א ולמדו תורה.השודדים התחילו להכות בתלמידים ודרשו לקבל לידם את כל האוצרות שבבית. הגר"א שישב בחדר פנימי עטוף בטלית ותפילין ולמד,שמע את הרעש בחדר הסמוך ויצא לראות במה מדובר. הגר"א פתח את דלת חדרו וברגע שראו השודדים את הגר"א ,נמלטו מהבית בבהלה רבה. פנו התלמידים לרבם ושאלוהו מה גרם לשודדים לברוח מיד כשראו אותו..הצביע הגר"א על התפילין שבראשו ואמר:"על הפסוק בפרשת כי תבוא: ''וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך'' דרשו רבותינו: אלו תפילין שבראש".

התלמידים ,שאף הם היו עטורים בטלית ותפילין ,תמהו על כך ושאלוהו: "מדוע לא נמלטו השודדים כשראו את התפילין שהיו בראשינו?". ענה להם הגר"א שיש לדייק בדברי חז"ל.שהרי לא אמרו תפילין שעל הראש אלא תפילין שבראש.לא מספיק שאדם שם על ראשו את התפילין,עליו לחוש בכל מהותו את משמעותם של התפילין ואת הרמה הרוחנית שהם דורשים ממנו ורק אז שם ה' נקרא עליו ועמי הארץ פוחדים ממנו..."(מעשיהם של צדיקים)
עלינו לשמור על אחדותנו, נעמיק את האמונה בצדקת דרכנו  ונחזק את חוסננו הרוחני בהזדמנות זו נתפלל כולנו לבורא העולם ונבקש שישלח רפואה שלמה לכל הפצועים ויחזק את המשפחות השכולות.  ויהי רצון שהקב"ה יציל, ישמור ויוביל  את כל חיילינו למלא את משימתם-משימתנו בביטחון ובהצלחה. "חזק ונתחזק בעד עמינו ובעד הרי אלוקנו".
