שומה עלינו לדקדק יותר במעשינו ולבדוק אותם לא רק לגופם, אלא גם לפי ההשלכה שלהם על כלל הציבור בישראל
קידוש השם / הרב פילבר
 
"קידוש השם", כפי שהוא שגור בלשון העם וכן צרוב בתודעת הציבור, הוא קשור עם המוות, וכך מפרש ספר החינוך [מצוה רצו] את הכתוב בפרשתנו: "ונקדשתי בתוך בני ישראל" - "שנצטווינו לקדש את השם . . . כלומר, שנמסור נפשנו למות על קיום מצות הדת". והוסיף שם ספר החינוך: "כבר קיבלו חז"ל שלא נאמר מקרא זה בכל ענין ועבירה, ומפי הקבלה אנו חיים בכל דברי התורה, ובפירוש אמרו ז"ל: כי שלוש מצות הן שחייב האדם שייהרג ואל יעבור בהן לעולם, והן: עבודה זרה, גלוי עריות ושפיכות דמים". ומדבריו משמע כאילו קידוש־השם קשור למות ולשלש העבירות בלבד, אבל מפשוטו של מקרא ומסמיכות הכתובים: "ושמרתם את מצוותי ועשיתם אותם" להמשך: "ולא תחללו את שם קדשי ונקדשתי בתוך בני ישראל" למדים אנו שקידוש השם וחלילה חילולו קשורים לכל התורה כולה, ולא רק למותו של האדם אלא בעיקר גם בחייו. 
וכך מובא בתנא־דבי־אליהו־רבה [פ' כח]: "ואהבת את ה' אלקיך - שאתה תהא מאהב שם שמים על הבריות, שתהא יודע דברי תורה, תהא קורא ושונה בדברי תורה, ותהא משאך ומתנך עם בני אדם באמונה, כדי שיהיו הבריות הרואים אותך יאמרו: אשרי פלוני שלמד תורה, כמה נאים מעשים שלו, כמה יפים דרכיו, אוי לו למי שלא למד תורה, העבודה שאנחנו גם כן נלמוד תורה ונלמד לבנינו תורה, ונמצא שם שמים מתקדש על ידו ועליו הכתוב אומר: 'ישראל אשר בך אתפאר'. אבל בזמן שאדם קורא ושונה בדברי תורה, ואין משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הן אומרים עליו: ראו איש פלוני שלמד תורה, כמה רעים מעשיו, כמה מכוערים דרכיו, העבודה שלא נלמוד תורה ולא נלמד את בנינו תורה, ונמצא שם שמים מתחלל על ידו, ועליו הכתוב אומר: 'ויחללו את שם קדשי, באמור להם עם ה' אלה ומארצו יצאו' - ולא ניתנה התורה אלא על מנת לקדש שמו הגדול".
 
קידוש השם וחלילה חילולו אינם מצטמצמים ביחסים שבין אדם לאדם בתוך כנסת ישראל בלבד, אלא הם חלים גם ביחסי ישראל עם אומות העולם גם בהם יש משום קידוש השם או חלילה חילולו: אבות האומה נחשבו למקדשי שם שמים מפני התנהגות המופת שלהם כלפי הנכרים, "אברהם אבינו בשעה שיצא להרוג את המלכים, בחזירתו יצא מלך סדום לקראתו, והיה כמדומה למלך סדום שאברהם לא יחזיר כלום, והיה מבקש ואומר לו לאברהם: בבקשה ממך, 'תן לי הנפש והרכוש קח לך' מיד 'ויאמר אברהם . . . הרמותי ידי אל ה' . . . אם מחוט ועד שרוך נעל. . .'. כבר נשבעתי שלא אקח כלום. באותה שעה קידש אברהם את שמו של הקב"ה, ועמד והחזיר את כל רכוש סדום ועמורה". [שם, פ' כה] ולעומת זאת מסבירה הגמרא מדוע נמנע יהושע מלהכות את הגבעונים? מפני שבועת הנשיאים. ושואלת הגמרא: האם חלה עליהם השבועה כלל והרי כיון שאמרו להם 'מארץ רחוקה באנו', ולא באו, כיון ששיקרו לא חלה עליהם שבועה כלל. אלא מדוע לא הרגום? משום קדושת השם. ואין כוונת הגמרא שעל ישראל לכלכל מעשיהם כדי להיראות יפה בעיני הגויים, אלא שעליהם לקיים התחייבות שקבלו על עצמם, גם אם הגויים מצדם השיגו את ההתחייבות במרמה.
 
מצות קידוש השם, שהיא מהמצוות החשובות והיסודיות ביותר, יש לה בתקופתנו חשיבות נוספת, במיוחד כשחלקים לא מבוטלים בחברה הישראלית של עכשיו עומדים בפני אובדן דרך, מגששים באפילה ומבקשים תשובה יהודית למסגרת החיים שלהם. יש בכל מעשה או מחדל של הציבוריות הדתית ככלל וכל אדם דתי כפרט, משום קידוש השם או חלילה חילולו, על כן שומה עלינו לדקדק יותר במעשינו ולבדוק אותם לא רק לגופם, אלא גם לפי ההשלכה שלהם על כלל הציבור בישראל.
 
ועכשיו תור דורנו- להמשיך, לקוות, לעשות, להשתדל
הווה מתמשך / אבי
בספרי ההיסטוריה, וכך גם בויקיפדיה בערך 'מלחמת העצמאות', יש למלחמה הזו התחלה וסוף. תחילתה ב-30 בנובמבר 1947, יום לאחר קבלת תוכנית החלוקה בעצרת האו"ם בכ"ט בנובמבר, כאשר ערביי ארץ ישראל פתחו בהתקפות כנגד היישוב היהודי ברחבי הארץ, וסיומה ב-20 ביולי 1949, עם חתימת הסכם שביתת הנשק עם סוריה, ופינויו של הצבא הסורי ממשמר הירדן.
כל זה נכון לצורך ההגדרות המקובלות לתחילת ולסיום מלחמה, אבל האמת היא שמלחמת העצמאות של העם היהודי התחילה הרבה הרבה לפני, ולצערנו היא עדיין לא הסתיימה.
מלחמת העצמאות של העם היהודי התחילה כבר לפני כ-4000 שנה כאשר אבי האומה, אברהם העברי, שנקרא כך מכיוון שהוא נמצא מהעבר האחר של שאר האומות והאמונות, יצא למערכה על אמונתו, זהותו וקנין ארצו, והיא נמשכת יום יום בארץ ומחוצה לה, לובשת ופושטת צורה וסגנון- אך מהותה אחת- מלחמת עצמאות. מלחמה על הזהות ועל הזכות להיות עם של בני חורין בארצם.
אברהם נלחם מול מלכים, יצחק נלחם מול פלישתים שסתמו את בארות המים שחפר בנגב, יעקב ובניו נלחמו בארם ובשכם, משה רבנו נלחם במצרים על זכות לשלח את עמו לארצם, וכך הלאה לאורך כל ההיסטוריה היהודית שזורות מערכות ומלחמות, בהן רבבות נפלו קרבנות בקרבות, ברדיפות, במסעי צלב, בעבודות כפיה ופרך, בהתקפות טרור, ובשאר דרכים בהם נקטו אויבי ישראל לסוגיהם ולדורותיהם ומטרתם אחת- למנוע מהעם היהודי לשוב לארצו, להקים את ביתו, ולזכות לעצמאות.
כל דור ומשימת העצמאות שלו, כל דור ואתגרי החירות שלו. היו דורות שנלחמו על העצמאות במסגרות של מחתרות, במאבקים על הזכות להעפיל ולעלות ארצה, היו דורות שנלחמו באמצעות דבקות עיקשת בחזונם ובאמונתם, היו דורות שנלחמו באמצעות חיזוק הערבות ההדדית היהודית ועמידה כחומה בצורה ומלוכדת מול האוייב, היו דורות שנאלצו להילחם מול עלילות דם, משפטי כזב, רדיפות אינקוויזיציה ואנטישמיות רוויית שנאה, ובשבעים וארבע השנים האחרונות, המלחמה על העצמאות היא באמצעות צבא וכוחות ביטחון, במסגרת של מדינה ריבונית, שנאלצת להילחם על ביטחונה ועצמאותה יום יום. 
בעברית אנו נוהגים לחלק את הזמנים לעבר, הווה ועתיד. ויש זמן נוסף שנקרא 'הווה מתמשך', המקביל לתרגום של זה באנגלית- present continuous. 
זה הווה המתמשך באברהם אבינו עד אחרוני הלוחמים הניצבים 7\24 על משמר ארצנו וערי אלוקינו.

 ,Presentבאנגלית, זה גם 'הווה' וגם 'מתנה', וכך בהשאלה ניתן לומר ש 'present continuous' זו 'מתנה מתמשכת', ואולי גם בעברית זה כך- עצמאות ישראל היא מתנה מתמשכת, והמאבק עליה מתנהל זה אלפי שנים כהווה מתמשך.
כל דור ומלחמת העצמאות שלו. כל דור והמקטע שלו במירוץ השליחים ההיסטורי לעצמאות, כל דור והחלק שלו בתמונת ההיסטוריה ובפאזל הגדול, המדהים והמרגש של שיבת העם לארצו, ומלחמתו לקוממיותו ולעצמאותו.
זכינו לחיות בדור בו יש כוחות עצומים ואורות גדולים בעם ישראל. בני הדור הנוכחי, הם מושא חלומותיהם של דורות רבים שיכלו רק לחלום על חיים עצמאיים בארץ ציון וירושלים. בני דורנו הם הגשמת חלומותיהם, ומימוש חזון נביאיהם.
ועכשיו תור דורנו- להמשיך, לקוות, לעשות, להשתדל ולהתפלל שנהיה ראויים למשואת העצמאות רבת הדורות שהופקדה בידי דורנו, ושבבוא העת נדע ונשכיל להעבירה הלאה לצאצאינו, ולדורות ישרים ומבורכים שיבואו.
אביעד הכהן  
בין חזון למציאות 

"הגיעה אלי שמועה, ואני מקווה שאינה נכונה", אמר הרב יהודה עמיטל ראש ישיבת "הר עציון בדברים שנשא לפני כחצי יובל שנים, "שאחד הרבנים החשובים בציונות הדתית הסתפק בשאלה האם יש צורך השנה לחוג את יום העצמאות?". 
הימים היו ימי הסכמי אוסלו, והארץ – ובעיקר חוגי הציונות הדתית שבה – רעשה וגעשה. תשובתו של הרב עמיטל הייתה נחרצת: "באותו רגע צף ועלה לקראתי מאמר חז"ל 'ויבכו בלילה ההוא – אתם בכיתם בכייה של חינם'. מי שרואה רק את ה'לילה ההוא', רק את היום, את ה'עכשיו', יש לו קושיות, ספקות, ספק ספיקות. אך מי שיש לו תחושה היסטורית יודע, כמו רבי עקיבא הרואה שועל יוצא מבית קדשי הקדשים, שעוד יישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים". 

עמירה אופיינית זו היא רק אחת מהפנינות שמשוקעות בקובץ מאמריהם ושיחותיהם ליום העצמאות ויום ירושלים, של ראשי ישיבת "הר עציון" הרבנים יהודה עמיטל ואהרן ליכטנשטיין, שהופיע באלה הימים ממש. תחת הכותרת "בשובך לציון", שבו וניעורו דברים שנאמרו על פה לפני שניים ושלושה עשורים, ומאפשרים לנו להביט במדינת ישראל במשקפיים דתיות ותורניות, מתוך פרספקטיבה רחבה יותר, עמוקה יותר.
כפי שהוער והודגש במאמרי הפתיחה והסיכום של הספר,  על ידי הרב ד"ר קלמן נוימן (עורך הכרך) והרב שלמה ברין, משנתם של הרבנים עמיטל וליכטנשטיין שונה באופן משמעותי מן השיח הרווח תדיר בעולמה של הציונות הדתית, פרי בית מדרשה של ישיבת "מרכז הרב" וצאצאיה. 
במקום לדבר בשפה 'גאולית', שמיימית, על-אנושית, תיאורטית, בחרו השניים לדבר בשפה ריאלית, מציאותית. כמובן, אין הם עוצמים עיניהם לנוכח הנס הגדול שבהקמת מדינת ישראל ועצמאותה, קיבוץ הגלויות והישגי המדינה, אך בד בבד מציבים אותם בפרופורציה ראויה, תוך הצבעה לא רק על האורות אלא גם על הצללים והפגמים שעוד דורשים תיקון גדול, במישור הכלל והפרט כאחד. 
כך, למשל,  כמי שמכיר היטב ומקרוב הן את הגולה, הן את מדינת ישראל, קורא הרב ליכטנשטיין בקול גדול: "איני נמנה, חלילה, עם שוללי הגולה. איני מזדהה לא עם ברנר ולא עם תלמידיו. אך המציאות בגולה היא מציאות קשה, עגומה ומרה. ניתן לבכות עליה, אך לא ניתן לטשטשה... גם מי שגדל בארץ יודע מה גדולה תלותם של בני הגולה במדינה, ודווקא של אותם אנשים שמנותקים מתורה ומצוות. המדינה מהווה עבורם עוגן לזיקה וקשר רוחניים. אכן, אין זה מצב אידיאלי. בוודאי היה עדיף שיתקשרו עם ה'שולחן ערוך' מאשר עם הדגל. ברור שמוטב היה כי ישירו את שיר ה' במקום שישירו שירי מולדת. אבל לא זאת הברירה. לדאבוננו, פסק ציבור זה מזמן לשיר את שיר ה'. הברירה היא בין שירי מולדת לבין 'אפס יהדות'. חלחלה תאחזנו אם נשאל את עצמנו כיצד היה העולם היהודי נראה כיום מבחינת יהדותו אלמלא המדינה, ללא מועדים מסוימים שמתקשרים עמה בצורה כלשהי, ללא תחושה של גאווה על קיום המדינה, ללא הסמלים שעמם ניתן להזדהות". 

רעהו, הרב עמיטל, דבק בתורת הראי"ה קוק, אך בעקבות השואה והקמת מדינת ישראל, הוא קורא אותה באופן שונה, יותר ביקורתי ומושכל,  מרוב תלמידיו: "אסור לנו להתחמק מהעמדת דבריו של 'הרב' [=קוק]  במבחן המאורעות ההיסטוריים שהתרחשו בין זמנו לזמננו-אנו. הרב כתב שכבר 'קרוב מאד' הזמן שבו יהיה אפשר לנהל מדינה על אדני הצדק והיושר, כי העולם יגיע לדרגה כזו ששוב לא יהיה צורך בכל ההנהגות השליליות. הדברים נכתבו לפני כשמונים שנה. האם התקרבנו מאז, ולו כמלוא הנימה, למצב האוטופי שמתאר הרב? הרב היה סבור שתרבות המערב מלאת הדמים עומדת לקרוס לאחר מלחמת העולם הראשונה. הקץ הגיע, כך חשב הרב, לכל תרבות השקר המבוססת על רמייה ודרכי עקלקלות. האם שיער הרב בנפשו, האם יכול היה לשער, שמלחמת העולם הראשונה לא תהיה הנוראה במלחמות? האם העלה הרב על דעתו כי תרבות הדמים לא תיכחד, אלא תלך ותשגשג? ... דווקא בגלל מה שינקתי ממשנתו של הרב אני סבור שעלינו, ממשיכי דרכו, להתבונן במציאות ימינו כמות שהיא ולא לצטט משפטים שנכתבו לפני כשמונים שנה בלי לבחון את התאמתם לתקופתנו". 

מתוך הכרה במציאות זו, מציב הרב עמיטל אתגר גדול בפנינו: "החברה היהודית בכללה נמצאת בתהליך של איבוד זהותה היהודית. אם תהליך זה יימשך, חס ושלום, יש בכך סכנה קיומית ממשית למדינת ישראל. מצד אחד יש לנו כבר כיום מאות אלפי יהודים שעלו בשנים האחרונות מארצות מזרח אירופה שאין להם כל ידיעה בהיסטוריה היהודית. יהודים שאין להם כל מושג ביהדות. יהודים שמעולם לא שמעו על גיבורי האומה וחסרים כל תחושה של גאווה יהודית. מצד שני גדל היום נוער בבתי ספר ובמוסדות השכלה שידיעותיו ביהדות מתקרבות לאלה של אחיו שעלו מברית המועצות. היהדות הדתית שגתה בחושבה שהיא יכולה להתמודד עם בעיה זו לבד. היא שגתה פעמיים. היא שגתה כאשר שחררה את הציבור החילוני מלטפל בבעיה זו. היא שידרה שדר, ביודעין ובלא יודעין, שהטיפול בבעיה זו הוא תפקידה של היהדות הדתית ולא שיתפה בו במידה מספקת את הציבור הלא דתי. ועוד שגתה כאשר הציגה את הדברים כאילו זו בעיה דתית ולא בעיה לאומית-יהודית. בכך גרמה לאותו אנטגוניזם שאנו עדים לו היום. ואנו עומדים ותמהים: הייתכן שעדיין קיימת בארץ אותה אמונה תמימה שאומרת שמספיק להיוולד בארץ ולדבר בשפה העברית כדי להיות קשור בלב ובנפש למדינת ישראל ולעם היהודי?". 
מכאן נובעת דרישתו-בקשתו: "רוב רובו של העם עדיין קשור למסורת. יש שתי קבוצות מסוכנות. קבוצה אחת מסוכנת באופן אקטיבי והקבוצה השנייה מסוכנת באופן פסיבי. הקבוצה האקטיבית מורכבת מאנשים, אינטלקטואלים ברובם, שאין להם כל עניין בזהות יהודית. הקבוצה השנייה מורכבת מעולים מרוסיה שלא יודעים דבר על יהדות. הבעיה היא שהקבוצה הראשונה נמצאת במרכז ההשפעה בתקשורת ובפקידות המכרעת. אין זה עניין לרבנים בלבד. כל יהודי צריך לעשות מאמץ להציל את המדינה. מדינה ללא זהות יהודית לא תוכל להחזיק מעמד. יש היום סלידה מכפייה דתית אבל העם ברובו עדיין פתוח למסורת בדרגות שונות"... אם עדיין לא נכנס בנו רעל 'הכפירה החרדית' המוציא את הקב"ה מן ההיסטוריה של תקומת מדינת ישראל וקיומה ואינו רואה בה מעשה א-לוהינו אלא מעשי אנוש חס וחלילה, עלינו לדעת כי מדינת ישראל לא תוכל להתקיים אם לא ישררו בה יחסי אחווה ודו קיום בין כל חלקי העם. רק על ידי התייחסות של יהודי ליהודי כאח אל אח, מבלי להתחשב בדעותיו ובמעשיו, נוכל לקיים את המדינה הזאת. ללא זאת מאיימת עלינו, חס ושלום, סכנת חורבן... אנו צריכים לעיין מחדש בסוגיית אופייה היהודי של המדינה ולשקול כיצד לטפח אופי זה שלא על ידי כפייה דתית ותוך כדי הפנמת ערכים דמוקרטיים". 

מכאן הייתה קצרה דרכו של הרב עמיטל בתמצות משמעותה הדתית – לא רק הלאומית וההיסטורית - של מדינת ישראל: "לא נצטרף לחרדים המקטרגים על המדינה ושוללים את דרכה; אך האהבה הגדולה שאנו אוהבים את מדינתנו לא תסמא את עינינו מלבקר את כל מומיה. אנו עוד רחוקים, רחוקים מאד, ממדינת ישראל האידיאלית. עלינו לעשות כל שביכולתנו כדי לקרב אותה. חברה צודקת יותר וערכים ציבוריים ראויים הם תנאי הכרחי לכינונה של זו. אם אנחנו רוצים לקרב את הגאולה השלמה, אנחנו חייבים להקפיד יותר על ערכים מוסריים בחיי הפרט והכלל. צמצום פערים חברתיים, דאגה לחלשים בחברה, מלחמה בעוני וגם יחס הוגן לנוכרים שחיים עמנו, כל אלה יקרבו אותנו ליום שאליו אנו מייחלים". 

מהכנסייה באנגליה לשירות קבע בצה"ל/הרב אליהו בירנבוים
אסתר מרים משרתת כיום בשרות קבע בצה"ל לאחר שבמשך שנים פקדה את הכנסייה הקתולית במקום הולדתה באנגליה. היא בת לאב יהודי מתבולל ואמא נוצרית. אמה הנוצרית נהגה לקחת אותה ואת אחותה בכל יום ראשון לתפילה בכנסייה, ולאחר התפילה השתתפה בלימודי דת נוצרית עם הכומר. עוד בהיותה ילדה קטנה, אסתר נהגה לשאול את הכומר שאלות "אפיקורסיות" על אמונות ודעות שלא נראו בעיניה הגיוניות, עליהן נענשה. היא חזרה ואמרה לכומר שהיא "רוצה להיות כמו אבא שלה".
במשך הזמן, אביה של אסתר החל להתקרב לזהותו היהודית, לפקוד את בית הכנסת ולעשות קידוש בביתו בליל שבת. אסתר המשיכה ללכת לבית הספר הנוצרי ושם למדה על מושג "גן עדן" על פי הנצרות והמסקנה הייתה ברורה- 'רק נוצרים המאמינים ביש"ו זכאים להגיע לגן עדן!'. אסתר שאלה את הכומר- מה יהיה דינו של אביה שאינו מאמין ביש"ו בהיותו יהודי? והכומר השיב, שהוא ילך לגיהינום אם לא יאמץ את האמונה ביש"ו כמשיח. התגובה הראשונה של אסתר הייתה שהיא מוכנה ללכת עם אביה לגיהינום. אביה של אסתר הסביר לה שלפעמים מה שחשוב בחיים זה לא רק עולם הבא וגן עדן, אלא עולם הזה ותיקון עולם, והוא אינו מוטרד מדבריי הכומר.
כדי להרגיע את נפשה, אביה לקח אותה בפעם הראשונה לבית הכנסת בראש השנה ובכך נפתחה דרכה לעולם היהודי. אסתר הרגישה שבית הכנסת הוא ביתה האמיתי. היא עזבה את אמונת אמה, את הכנסייה ואת הכומר, והחלה ללמוד יהדות. בגיל 16 עברה גיור רפורמי באנגליה. בזכות היותה בת לאב יהודי והגיור שעברה, עלתה לארץ לפני מספר שנים. היא החליטה להתגייס לצבא כדי לתרום ולשמור על העם היהודי, העם של אביה והעם שהיא מרגישה חלק ממנו. למרות שעברה גיור רפורמי היא לא הסתפקה בכך, וביקשה לעבור גיור אורתודוקסי ולהיות יהודייה כהלכה וכך עשתה.
סיפורה של אסתר הוא סיפורו של העם היהודי. היא נולדה במשפחה מעורבת ובשנות חייה הראשונות הלכה אחרי דת אמה, עד שדווקא בעקבות אמירות של הכומר התעוררה ליהדות של אביה. פעמים רבות אנו מזכירים את המושג "זרע ישראל" בן או בת לאב יהודי כמושג של לידה גנטית, אבל לעיתים "זרע ישראל" הוא גם מושג רוחני בו הבת נמשכת אחרי האמונה של האב היהודי, כמו במקרה של אסתר, שאביה ניצח; אסתר הצליחה להתגייר ולעלות לארץ ולהיות יהודייה כהלכה ועם ישראל ומדינת ישראל קיבלו לחיקם בחורה שמתוך אמונה אמתית ועמוקה בחרה ביהדותה.
"תגיד, אתה זוכר עם מי דיברת בקידוש?", הוא שאל. "מאיפה שאזכור?", אני עונה לו. כולה שיחה אקראית בקידוש... "תהיה בריא. הוא מיליארדר גדול. והוא מתעניין בך"
כל יום הוא משמעותי / הרב גרנביץ
בניו יורק הוזמנתי פעם למה שהיתה כנראה ההופעה הגרועה בחיי. הופעה שממש הרגשתי בה שהכל לא הולך, הקהל בכלל לא איתי. אני שר לעצמי וגם בין השירים מדבר ומספר ממש לעצמי. כשחזרתי לארץ סיפרתי לכל מי שהיה מוכן לשמוע כמה נורא היה הערב ההוא. אבל, אחרי כמה חודשים קבלתי הודעה ממישהו שהיה שם, כמה השפיע עליו אותו ערב. אני זוכר איזו טלטלה חוויתי כשקראתי והבנתי שהחוויה שלי היתה אמנם לא משהו, אבל בעצם קרה שם דבר גדול.
כמה פעמים מישהו בא ואומר לך, "זוכר שדיברנו לפני כך וכך שנים? מה שאמרת אז, ממש עזר לי במצב שהייתי". לפעמים אתה אפילו לא זוכר שאמרת דבר כזה. זה היה עוד מפגש אקראי כזה שמפטפטים בו. אבל לא. מסתבר שזה לא היה סתמי.
קורה לנו לא מעט, שאנחנו אומרים "זה לא היום שלי"; היום אין לי מצב רוח, אני לא במיטבי. יש אלפיים סיבות למה רק נחכה שהיום הזה יעבור. כל מיני בלת"מים, תקלות לא צפויות, טעויות או מאורעות שלא ממש רצינו להזמין מראש. כמה פעמים אדם אומר לעצמו ש'אין משמעות למה שאני עושה היום'? לא לחיוך שלי, לא לפרגון שלי, לא לתפילה שלי, לא לעבודה שלי. 
פעם כתבתי פה טור ואמרתי לעצמי אחר כך, יא אללה, המסר יצא קצת פרווה, אולי הייתי צריך ללטש יותר, בטח זה סתמי כזה, חסר פואנטה. ממש התבאסתי. ודווקא באותו שבוע קיבלתי לא מעט מיילים והודעות מאנשים שהטור נגע בהם, עורר אותם למחשבה, והועיל להם. 
זה לא יאומן כמה לפעמים ממשפט אקראי או מפגש שנראה כאילו מיותר, יוצאים דברים עם משמעות.
פעם בתפקיד שמילאתי לפני עשור, נסעתי לקליפורניה, הייתי צריך לגייס סכום מאד גבוה עבור פרוייקט מסויים. דברים לא הלכו כמו שצריך. בבית הכנסת בשבת ישבתי בקידוש לאכול קצת טשולענט. כמובן, מפטפטים עם מי שיושב לידך. אבל זה סתם פטפוט, בשבת הרי אני לא משווק פרוייקטים ולא מגייס כסף... ביום ראשון התקשר אלי חבר שאירח אותי ואמר לי "תגיד, אתה זוכר עם מי דברת בקידוש?", "מאיפה שאזכור?", אני עונה לו. כולה שיחה אקראית בקידוש... "תהיה בריא. הוא מיליארדר גדול. והוא מתעניין בך. טוס אליו הביתה, הוא מחכה". באמת הוא נתן אז סכום גבוה מאד בשביל הפרוייקט. חשבתי לעצמי שבטח אם הייתי יודע מי זה ששואל אותי מאין באתי הייתי משקיע קצת יותר תשומת לב בשיחה... אבל האמת היא שככה זה בכל דבר. אין תפילה יותר משמעותית מזאת שכרגע אני נמצא בה, גם אם זו מנחה עייפה של יום מתיש. אין מפגש חשוב יותר מזה שאני נמצא בו כעת, כי אם מישהו הגיע לשבת איתי לקפה יש לזה סיבה. אין זמן אחר חוץ מהיום הזה שאני נמצא בו גם אם הייתי ממש משתוקק שהוא כבר יעבור ויגיע המחר...
רבי נתן מברסלב אומר שזה עיקר המסר של ספירת העומר, כל יום נספר. כל יום משמעותי בספירה הזאת ואסור לפספס. "צריך לידע בכל יום ויום שהעיקר הוא היום הזה דיקא שהוא עומד בו. ולא לדחות מיום לחבירו כלל"..."שאי אפשר לקבל את התורה כי אם כשיודעין שהעיקר הוא היום הזה שהאדם עומד בו".
שנזכה!
במקום אחד בעולם מופיע חזון השלמות- בתחום המוסרי וההתנהגותי; בתחום ההתרחקות מן הטמא; וגם בתחום השלמות הגופנית ודמותו של הכהן
בעלי מוגבלויות במדינה ובמקדש/הרב יובל שרלו

אנחנו זוכים לחיות בחברה ששינתה באופן משמעותי מאוד את היחס לאנשים עם מוגבלויות. השינוי מתחיל כבר בשם: לא "בעלי מוגבלויות" שהוא ביטוי ההופך את המוגבלות לזהות העצמית, כי אם "אנשים" בעלי זהות ככל בני האדם, שיש להם מוגבלויות. שינוי השם הוא רק ביטוי אחד לשפע הפעולות המעשיות הכרוכות בכך: פעולות רבות של הנגשה, כגון מקומות חניה מיוחדים ונוחים, או כסאות גלגלים במקומות רבים; חוקי תכנון ובניה המחייבים הנגשה, בעיקר כאשר מדובר במבנים חדשים או בשיפוץ משמעותי; התחשבות באנשים עם קשיי ראיה או עם קשיי שמיעה וכדו'. כל אלה אינם נעשים רק בשפת החסד והרחמים על מי שלא שפר גורלו, אלא בשפת הצדק והדין: המרחב אינו שייך רק למי שאינו מוגבל, כי אם לכולם, ועל כן חובה לעשות את שניתן כדי לממש את העיקרון הזה. דרך ארוכה עוד לפנינו, אך זוהי התקדמות משמעותית ביותר. התקדמות זו גם מביאה לשינוי היחס בכללו, ומגמה הולכת וגוברת של הכרה כי למוגבלויות הגופניות אין משמעות של ממש בשעה שאנו עוסקים באדם בכללו, בעולמו וחזונו, אמונתו ומוסריותו, פעילותיו והנאתו. 
לא ניתן להתעלם מהעובדה שנראה כי ביותר מידי מקומות (לא בכולם) פוסחת ההתקדמות הזו על בתי הכנסת ומוסדות אחרים. יש לכך הסברים רבים: מדובר במקומות שאין להם תקציב לשנות את המציאות הזו, ולא ניתן להשית את הדבר על המתפללים; ההנדסה הכרוכה לדוגמה בהנגשת מקוואות לנשים שיש להן מגבלות לטבול במקווה סטנדרטי מסובכת ויקרה; תשומת הלב ניתנת במקומות אלה להיבטים אחרים של השקעה ושדרוג וכדו'. לא ניתן להתעלם מכך שחלק מההסברים האלה הוא נכון, אולם הוא אינו פוטר אותנו מלהתקדם, צעד אחר צעד. לפני שנים כתבנו באתר של "צהר לאתיקה" הצעות רבות להנגשה גוברת של בתי הכנסת, והן תקפות עד היום. גם הנגשה של חופות, ששותפים בהן גם אנשים עם מוגבלות הליכה או עמידה היא חלק ממשימה זו. כאמור, זו זכות גדולה להיות שייך לאלה שעושים.
על רקע זה, קריאת פרשת השבוע ופסול כהנים בעלי מום מלעבוד במקדש מחייבים התייחסות מיוחדת. נראה כי ההסבר לכך נובע מייחודו של המקדש: המקדש לא נועד להיות מודל ההפעלה והתכנון של כל התחומים במדינה. להפך, הוא אקס-טריטוריה, וחלים בו כללים אחרים, למן כללי טומאה וטהרה ועד תביעות מוסריות שהודגשו על ידי הנביאים והמשוררים ("מי יעלה בהר ה' ומי יקום במקום קדשו? נקי כפיים ובר לבב..."), ולמן איסורי כניסה למקומות שונים ועד שמירה מתמדת של הלוויים כחלק מקדושת המקום. הדבר מלמד כי במקום אחד בעולם – מופיע חזון השלמות, בתחומים כולם: בתחום המוסרי וההתנהגותי; בתחום ההתרחקות מן הטמא; בתחום השלמות הגופנית ודמותו של הכהן; בתחום הפאר והיופי. זוהי גם השתקפות של האמונה העמוקה בהופעה הא-לוהית, וגם מקום שמטביע בנו את החתירה המתמדת להתקדם לקראת השלמויות האפשריות כולן. וכך חוברות אחת אל אחת האחריות וההתקדמות להנגשה ושינוי היחס בכלל לאנשים עם מוגבלויות, אל תודעה השלמות בכל המערכות, והופכות למשנה שלמה המביאה את הכל לידי ביטוי.  
אוטונומיה יהודית מחוץ לארץ ישראל/שרון
בהקדמה לספרו "חלומו של הכוזרי", ד"ר מיכה גודמן פותח כך: "אלפיים שנים המתין עם ישראל עד שנולדה מדינתו העצמאית.. לראשונה מאז ימי הבית השני יש היום בית לאומי ליהודים. זהו תיאור מוכר של המציאות שיש אתו בעיה אחת: הוא שגוי. כבר הייתה מדינה ליהודים: מדינת הכוזרים, מדינה גדולה ואדירה שהאליטה השולטת בה הייתה יהודית. במשך מאות שנים בימי הביניים המוקדמים, התקיימה באזור הקווקז ממלכה מסתורית שהפכה במהלך שנותיה ל'מדינת היהודים'. סיפור הקמתה של מדינה זו הוא תמונת ראי של הציונות. אם הסיפור הציוני הוא סיפור על יהודים שהקימו מדינה, הסיפור הכוזרי הוא סיפור על מדינה שהפכה ליהודית. בישראל נעשתה היהדות לעם ריבוני, ובכוזר נעשה עם ריבוני לעם של יהדות".
זהו תיאור יפה על ממלכת הכוזרים, שהפכה ליהודית, ועם ריבוני עובדי עבודה זרה שהפך לעם של יהדות. אם אשתמש במילותיו של גודמן יש אתו בעיה אחת: הוא שגוי. הקהילה האתיופית הייתה הקהילה היהודית היחידה שהצליחה להקים ממלכה אוטונומית מחוץ לגבולות ארץ ישראל. לא עם כאלה שהתייהדו, אלא כאלה שגלו מארץ ישראל כיהודים. ממלכה זאת, במסורת הרבנית, מיוחסת לשבט דן. במשך מאות שנים בימי הביניים המוקדמים התקיימה באתיופיה ממלכה יהודית בשם 'ממלכת הגדעונים', שהצליחה להביס אויבים רבים ולאיים על עמי האזור כולו. בסביבות המאה ה-10, לאחר מלוך ארבעה גדעונים, עלתה על כס המלוכה יהודית בתו של גדעון הרביעי. בתקופתה, ועשרות שנים אחריה, הייתה המלוכה בשיא כוחה ותפארתה.
כך תיארה הסופר דניאל בלטה: "במאה העשירית לספירה הייתה מלכה בשם יהודית המלכה [...] בתו של המלך גדעון השלישי. היא הייתה אישה נאה ויפת תואר, חכמה ובעלת כושר מנהיגות [...]יורשת העצר, ולאחר מות אביה תפסה את שרביט השלטון. [...] במאה העשירית לספירה, בתקופת שלטונה של יהודית שלט באקסום הקיסר דגנאז'ין. לאחר מותו עלה לשלטון בנו הצעיר אנבסה וודים (Anebesa Wudem). על פי המנהג המקומי של הירושה על הבן לרשת את מלכותו של האב, אלא שהקיסר החדש היה צעיר מאוד ולא בעל כישורים ראויים לתפקיד, ומצב השלטון בממלכת אקסום היה מעורער. המלכה יהודית זיהתה את המצב החדש, והחליטה כי הגיעה שעת כושר לצאת למלחמה ולכבוש חזרה את הקסום", וכך היה. בית ישראל שלטו באתיופיה עד לעלייתה של שושלת בני זגאווה (1137–1270 לספירה), אז דוכאו בית ישראל, ובמשך תקופה ארוכה לא קם להם מלך. גבורה זאת של יהודי אתיופיה, כלומר, אותה חשיבה אוטונומית יהודית היא זאת שהשפיעה, ככל הנראה, על התפיסה העצמית שלהם שאינה מוכנה לקבל שלטון זר ושיעבוד לעם אחר. 
אתיופיה נכנסה למאה ה- 20 כאימפריה אפריקאית בזכות עצמה. כפי שכותב ההיסטוריון פרופסור חגי ארליך: "אתיופיה עוררה סקרנות וגם הייתה לחידה משחר ימי האנושות. בימי הביניים עמדה היא מול הכוח האדיר של האסלם האימפריאליסטי, ושמרה על עצמאותה. ברבע האחרון של המאה ה- 19 התעמתה הן עם מוסלמים, והן עם בני אירופה בשיא תנופת שתלטנותם וכיבושיהם באפריקה ובמזרח... היא נפלה לידיים זרות רק לתקופת חמש שנים, 1941-1936, עת נכנעה לצבאותיו של הפשיסט מוסוליני. מששוחררה, נותרה עצמאית עד ימינו, ובגבולותיה שעוצבו על ידי כיבושיה וניצחונותיה".
יהודי אתיופיה אף הצליחו ככל הנראה להשפיע על התפיסה העצמית הגאה והאוטונומית של אתיופיה בכלל. רעיון זה מצטרף לחזון הציוני של מדינת ישראל. בעיני יהודי אתיופיה מדינת ישראל קמה והגלויות קובצו משום שא-לוהי ישראל פקד את עמו. על פי תפיסתם, המלכות משויכת אך ורק לא-לוהים. בעוד שבתפיסה האתיופית האדם ממתין בכיליון עיניים לנס, הרי בתרבות המודרנית האדם הוא החותר, במאמצים כבירים, לגילוי הנס. 
בשיר "אנו נושאים לפידים" המשורר מסרב לקבל את הנס כמושג בר-תוקף במסגרת המהפכה הלאומית-ציונית של העם היהודי. לטעמו, הציפייה לנס מונעת ממעשים ריאליים במסגרת טבעו של עולם. באופן פרדוקסלי, נראה כי עבורו הנס הציוני הוא בעצם המרד שלו בציפייה המסורתית לנס א-לוהי. 
קהילת בית ישראל ציפתה לגאולה, ובעיקר זיהתה אותה עם העלייה לירושלים. לאורך כל הדורות חיו בית ישראל בתקווה לחזור לירושלים ולראות בבניינה. ברם, בניגוד לתפיסה המודרנית, החזרה לירושלים הופקדה בחסדי הא-ל ולא בידי האדם, כגאולה שמימית. תרבות דתית זו, המדגישה את ערוץ הכניעה ברוח ברית מצרים, היא שבפועל הפגינה אומץ, תעוזה וגבורה עילאיים לאורך ההיסטוריה בכלל, ובמסע הרגלי המפרך לארץ ישראל דרך מדברות סודן בפרט. 
יהודי אתיופיה אינם ביישנים כפי שנוטים לחשוב, אלא בעלי תודעה של כניעה שיש בה הרבה עוצמות וגאווה עצמית ולאומית. אולי בחגה של מדינת ישראל אנו זקוקים למעט מתודעת כניעה וצניעות זאת. כניעה של גאווה, של עוצמה, עמידה איתנה מול האתגרים שעומדים לפנינו כיום, בחגיגות העצמאות ה-74 של מדינת ישראל. ולתפארת מדינת ישראל.
האור מאיר בעיקר כלפי חוץ, ומטרתו להעיד על השראת השכינה בישראל
אור, נרות ומנורה/תמר
"ר' יצחק פתח: "צרופה אמרתך מאד" (תהלים קיט, קמ). כצורף הזה שהוא מכניס את הזהב לכור שנים ושלשה פעמים עד שהוא מזקקו, כך פרשה זו נאמרה ונשנית ונשתלשת. והרי דברים קל וחומר, ומה אם פרשה קטנה שבתורה נאמרה ונשנית ונשתלשת, שאר פרשותיה על אחת כמה וכמה, צו את בני ישראל" (ויקרא רבה לא).
גם בפרשת אמור מופיע, שוב, הציווי לקחת שמן זית זך ולהאיר את המקדש. בשבוע של נרות זכרון וסמל המנורה, פרשת השבוע מזמנת לנו דיון באור הפרטי והלאומי: "צו את בני ישראל ויקחו אליך שמן זית זך - אמר רבי שמואל בר נחמני: אליך - ולא לי, לא לאורה אני צריך [...] ויעש לבית חלוני שקופים אטומים - תנא: שקופין [מבפנים] ואטומים [מבחוץ], לא לאורה אני צריך. מחוץ לפרכת העדות באהל מועד - עדות הוא לכל באי עולם שהשכינה שורה בישראל, ואם תאמר: לאורה אני צריך, והלא כל ארבעים שנה שהלכו ישראל במדבר לא הלכו אלא לאורו! אלא עדות הוא לכל באי עולם שהשכינה שורה בישראל..." (מנחות פו ע"ב).
האור במקדש איננו לצרכו של הקב"ה, האור מאיר בעיקר כלפי חוץ, ומטרתו להעיד על השראת השכינה בישראל.
אור זה אינו רק עדות כלפי חוץ לאומות העולם, אלא יש בו חיבור גם לאדם הפרטי, ולנרו שלו – נשמתו, הזקוקה לכפרה במשכן. מדרש ויקרא רבה (ל) מחבר בין מקומות שונים של ציוויים בלשון "ויקחו" או "ולקחתם", ובהם לקיחת ארבעת המינים, המצויה גם היא בפרשתנו: "הרבה קיחות צויתי אתכם בשביל לזכות אתכם [...] אמרתי לכם ויקחו אליך שמן זית זך כתית למאור, וכי אור משלכם אני צריך? והלא 'נהורא עימיה שרי' (דניאל ב, כב), אלא בשביל לזכות אתכם ולכפר על נפשותיכם שמשולה בנר, דכתיב 'נר א-להים נשמת אדם' (משלי כ, כז). ועכשיו שאמרתי לכם 'ולקחתם לכם ביום הראשון', כדי לזכות אתכם להוריד לכם מטר, לכך נאמ' 'ולקחתם לכם'".

אמנם, הנר הוא בעיקר עבורנו, ועדיין, מאפשר הנר ראיה גם של השתקפות האור, ושל ההדדיות בקשר שבין הקב"ה לאדם, קשר המעצים את האדם ואת נרו. מי שמעלה את אורו של הקב"ה בעולם, הקב"ה יאיר לו: "'כי אתה תאיר נרי' (תהלים יח. כט). אמ' הקדוש ברוך הוא לאדם הזה: נרך בידי ונרי בידך. נרך בידי, נר י"י 'נשמת אדם' (משלי כ, כז). נרי בידך, 'להעלות נר תמיד' (ויקרא כד, ב). אמ' הקדוש ברוך הוא: אם הארתה נרי הרי אני מאיר נרך" (ויק"ר לא).
עם הקמת המדינה עלו מחדש שאלות הלכתיות רבות, שבגלות הארוכה, כמעט ולא עסקו בהן
מתנת הארץ והכהנים במלחמתה/הרב שנולד

פרק הזמן שבין פסח לעצרת, כולל ימים מיוחדים לזיכרון אירועים מהעבר הרחוק ומהעבר הקרוב: יום הזיכרון לשואה - מחדד לנו את הזיכרון של שפלותנו בגלות, כשהיינו תחת מרותם של הגויים, תלויים בהם ובגחמותיהם. אנו גם זוכרים שבכל דור ודור עמדו עלינו לכלותינו, והנאצים ימ"ש עלו על כולם. בל"ג בעומר - אנו מזכירים את דמותם של רשב"י ורבי עקיבא ואת כישלון מרד בר כוכבא, לחרות העם, התורה, ירושלים והמקדש. ביום העצמאות ויום ירושלים אנו מזכירים את הניסים הגדולים של השיבה לארץ, תקומת המדינה והעצמאות המדינית ושחרור הארץ וירושלים, ומודים לקב"ה על המתנה הגדולה לה זכינו. ביום הזיכרון אנו זוכרים ומוקירים את הלוחמים ששילמו את המחיר היקר מכל לשם כך.
ככל שנוקפות השנים ניכר עד כמה ימים אלה חשובים להבנת הערך של המתנה הגדולה לה זכינו בימינו, מתנה שאבותינו לא זכו לה. אולם, גם אנחנו לא תמיד יודעים להעריך אותה. יש בתוכנו רבים מידי שרואים מתנה זו כמובנת מאליה, ולא מבינים עד כמה אנו צריכים לעשות הכל כדי לשמר אותה מכל משמר לבל נאבדה.
פעמים רבות הערך האמיתי של דבר מתברר על פי מידת הנכונות 'לשלם' את 'מחירו'. גובה ה'מחיר' ששילמנו, ושהיה מותר 'לשלם' עבורו. הערך של מתנת הארץ הוא ערך עצמי! אולם מתנת הארץ נבחנת בגובה ה'מחיר' ששילמנו כדי לזכות בה. מתנה שנקנתה בייסורים, ובני האומה הלוחמים הגיבורים שילמו על הגנתה בחייהם.
בפרשת השבוע אנו קוראים על קדושת הכהונה, ועל האיסור החמור על הכהנים להיטמא למת: "אֱמֹר אֶל הַכֹּהֲנִים בְּנֵי אַהֲרֹן וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם: לְנֶפֶשׁ לֹא יִטַּמָּא בְּעַמָּיו" (ויקרא כא א). אח"כ מונה התורה את היוצאים מן הכלל: "לְאִמּוֹ וּלְאָבִיו וְלִבְנוֹ וּלְבִתּוֹ וּלְאָחִיו. וְלַאֲחֹתוֹ הַבְּתוּלָה וגו'". לכהנים יש תפקיד מיוחד ולכן אסור להם להיטמא למת: "אחר שחתם טהרת ישראל, סמך לכאן טהרת הכהנים. שראוי להם שיהיו טהורים וקדושים יותר מישראל, אחר שעבודת הקדש עליהם" (צרור המור שם).
עם הקמת המדינה עלו מחדש שאלות הלכתיות רבות, שבגלות הארוכה, כמעט ולא עסקו בהן. וביניהן: האם מותר לכהנים להתגייס לצבא ולהיות שותפים למלחמה על הארץ? שכן בקרב הם עלולים להגיע להריגת אוייב, ולטומאת מתים. והאם כהן שהרג במלחמה יכול לשאת כפיים בברכת כהנים?
הרב עוזיאל ז"ל, הראשון לציון והרב הראשי הספרדי הראשון של מדינת ישראל, התייחס לכך בתשובה: "ובמלחמתנו זאת, שאחרים קראו אותה עלינו להשמידנו ולשעבד את פלטתנו למרותם ושלטונם, אין כל ספק בדבר, שכל איש מישראל, לרבות כהנים ולוים, חייבים להתגייס בה, גם מדין מלחמת ה׳ שהיא ירושת הארץ, וגם מדין ׳לא תעמוד על דם רעך׳ [ויקרא יט,טז]" (סימן כא ב).
בתשובתו הוא לומד משאלת הגמרא - האם כהן מותר במלחמה ב'אשת יפת תואר'? (קידושין כא ב): "מכאן למדנו שהכהן נמצא בעורכי מלחמה, שהרי לא התירה תורה יפת תואר אלא בשעת שביה (קידושין שם הרמב"ם שם ה״ג). ואם הכהן אינו הולך למלחמה, מה מקום להתיר לו יפת תואר?!" (שם).
ומכך שנפסק: "המארס אישה האסורה עליו, כגון אלמנה לכהן גדול, גרושה וחלוצה לכהן הדיוט, וכו', אינו חוזר (במלחמת רשות א.ש.)" (רמב״ם מלכים ז ח). מכאן שהכהנים היו יוצאים למלחמה. וכן למד ממלחמת מדין שגם שבט לוי יצא למלחמה, בראשותו של פנחס הכהן.
וכך הסביר הרד"ק על בניהו בן יהוידע שר צבא שלמה, ושמשון שהיה נזיר: "ואעפ"י שהיה בניהו כהן ואסור להטמא למתים! להלחם באויבי ד' הוא מצוה! כשציווה הקב"ה להלחם בשבעה גוים ובשאר האומות המצרות לישראל לא חלק בין כהנים לישראל" (רד"ק שמוא"ב כג כ).
וכן עפ"י ספר יוסיפון יהודה המכבי היה 'כהן משוח מלחמה' ויצא למלחמה (מהדורת הומינר, פ' כ עמ' פא. וראה קושיית המנ"ח מצוה קז ותשובה בשו"מ קמא ג' סי' מב).
פרשת אמור – בדרכו של מניטו/הרב שמשוביץ
"והכהנים הלויים, בני צדוק אשר שמרו את משמרת מקדשי, בתעות בני ישראל מעלי המה יקרבו אלי לשרתני, ועמדו לפני להקריב לי חלב ודם, נאום ד' אלקים." (יחזקאל מד, טו(
מעבר לנושאים אשר באופן ברור מקשרים את ההפטרה לפרשה, לפחות לחלקה הראשון, נראה שהפסוק הפותח הזה מכיל את המפתח של הקשר בעומק הענין. 

אכן, גם הפרשה וגם ההפטרה מדגישים את יחודיותם של הכהנים המובדלים מהעם על ידי חוקים היעודיים להם לבדם. שלמות גופנית, נפשית  ורוחנית דרושה מהכהנים בכדי שיהיו כשרים לעבוד את עבודת הקודש. 

אבל ענין זה תופס רק את חלקה הראשון של הפרשה. החלק השני מוקדש לתיאור לוח החגים והמועדים  עם פירוט המצות הקשורות לכל חג ומועד. בין שני חלקי הפרשה, מופיע קטע קצר המסתיים בענין איסור חילול השם וחובת קידוש השם המקדש את ישראל, עם איזכור העובדה שהוא ית' מוציא את ישראל (בהווה) מארץ מצרים כדי להיות לנו לאלקים.

הפרשה כולה מסתיימת עם ענין המקלל את שם השם שדינו מיתה, נושא שהתורה מקשרת מיד עם דינו של הרוצח ודינו של המזיק את בהמת רעהו או הנותן מום בעמיתו; מין קיצור נמרץ של פרשת משפטים.

הפרשה מדגישה את מהותם היחודית של הכהנים האמורים לשמש דוגמה לעם אשר יעודו הכללי הוא להיות ממלכת כהנים וגוי קדוש. לאחר מכן, היא מרכזת במחזור של שנה אחת את תפישת ההיסתוריה ומהלך הזמנים, מבריאת העולם אשר השבת עדות לה ועד ימות המשיח אשר חג הסוכות רומז אליו. בין שני חלקים אלו, בולט הנושא של קידוש השם הנותן טעם לשבח לשניהם. ואחריהם מצות העלאת נר תמיד ומצות לחם הפנים, הממשיכות את חלומותיו של יוסף:  להאיר חשכת העולם ולהכין את הלחם אשר יזין רעבונו. ולבסוף, תאור חברה מתוקנת בכך שהיא מתמודדת עם בעיותיה הרוחניות והמוסריות.

ונשאלת השאלה: לא נראה לכתחילה שום קשר בין עבודת הכהנים לבין המשך הענין. להיפך: נראה כי הדרישה לשלמות יתירה מהכהנים מפרידה אותם מהעם והופכת אותם למין מעמד בפני עצמו, החי את חיי שלמותו דוקא במנותק מהחברה המשחיתה. 

ההפטרה מתחילה בהמשכו של קטע אשר אינו נקרא בו מתאר הנביא התנהגותם של כהנים שלא שמרו על יחודם ובכך אבדו את זכותם לשרת בקודש. 

אולם הפסוק הראשון בהפטרה, כאמור, מכיל מילה אחת הסותרת את ההנחה הזאת, וגם נותנת משמעות לתפקידם של הכהנים ומהמצופה מהם. הכהנים מכונים "הכהנים הלויים". זכור לנו שהשם "לוי" בא מאימרתה של לאה: "עתה ילוה אלי אישי". ואכן הלוי הוא "המלווה". הכהנים הלויים, הם הכהנים שיודעים כי טהרתם וקדושתם לא לשימוש עצמי נועדו אלא לשימוש העם כולו. 

הרי לנו כאן אזהרה מפורשת לכל אלו אשר חושבים כי עליהם להתרחק ממי שאינו מקיים תורה ומצוות בדרך הנראית להם הגונה; רוצים שכונות נפרדות, אפילו בתי כנסת מיוחדים, וכהנה וכהנה החמרות והפרדות. לא זו הדרך הנכונה: אין לנו היום כהנים בעבודתם ולויים בשירם ובזמרם. אבל אלה הרוצים שדרכם תהיה דרך של קידוש שם שמים בעולם, הם  הממלאים את אותו התפקיד הרם ועליהם להיות ככהנים הלויים להתלוות לכל החברה ללוותה ולהעלותה. כוונתם חייבת להיות לזכות את כל ישראל בכל מצווה שהם מקיימים, לראות את עצמם כשליחי העם בבחינת שליח בית דין, ליחד קב"ה ושכינתיה שהיא כנסת ישראל ביחוד שלם, בשם כל ישראל. 

את חבלי וייסורי הלידה ניתן לצמצם, ויש לראות בכל אמצעי הממעט את הייסורים משום ברכה
בטרם תחיל ילדה/הרב רזניקוב
ככל שמתקרב מועד הלידה האישה תחוש בצירים וכאבים. הלידה מתחילה, על פי רוב, עם תחילת ההתכווצויות של הרחם. התכווצויות אלו אינן רצוניות, אין לאישה שליטה עליהן. 

חבלי משיח ביהדות הם הייסורים שיקדמו לזמנו של המשיח, כמו "חבלי לידה". בזמן הגלות נמשלים ישראל לעובר ברחם אימו, ושלב המעבר הוא השלב של "צירי הלידה" וחבלי המשיח. המקור למושג זה נמצא בספר ישעיהו "כמו הרה תקריב ללדת, תחיל תזעק בחבליה, כן היינו מפניך ד'" (ישעיה כ"ו, י"ז). החשש מפני הקושי המלווה את התהליך מביא כמה מחשובי חכמי התלמוד לבקש שלא לחיות בזמן בו יהיו אותם "חבלי משיח", בלשון התלמוד על אחד החכמים שאמר "ייתי ולא אחמיניה" (יבוא ולא אפגשנו) (סנהדרין צ"ח, ב'). רב יוסף, לעומת זאת, אמר בהקשר לביאת המשיח, "ייתי"– יבוא, "ואזכה דאיתיב בטולא דכופיתא דחמריה"– ואזכה לשבת בצל הגללים של חמורו". מדוע בחר רב יוסף לציין את מקום ישיבתו בגאולה דווקא בצל הגללים של החמור? הדבר נובע בין היתר מידיעה כי תהליך הלידה הלאומית יחייב התעסקות חומרית רבה. עיסוק חומרי מוגבר גורר שקיעה רוחנית, ואף הסתאבות. המאבקים המלווים תהליך זה הם כאב גדול ממש כמעשה הלידה. על כאב זה כתב הרב קוק כי סופם של חבלי משיח אלו לבשם את העולם כולו על ידי מכאוביהם (אורות התחייה, פסקה מ"ד ול"ב).

תפקידם של הצירים הוא להרחיב את פתח צוואר הרחם במטרה להוריד את התינוק כלפי מטה והחוצה. 

תפיסת חז"ל רואה את הגאולה כתהליך, "כגואל הראשון כך גואל האחרון. הגואל הראשון – זה משה – נגלה להם וחזר ונכסה מהם... אף גואל האחרון נגלה להם וחוזר ונכסה מהם" (במדבר רבה, י"א ב'). דומה דור אחרון לדור ראשון, בספקנות, בתהייה ובהרהור. בתלמוד הירושלמי מסופר שרבי חייא התהלך בבקעת ארבל יחד עם רבי שמעון בן חלפתא. בקעת ארבל היא הבקעה היורדת לטבריה, אותם חכמים הלכו בבקעה באמצע הלילה, ואת הנושא עליו הם דיברו אנו למדים מהמשך הדברים, "עד שראו איילת השחר שבקע אורה" שראו את האור הראשון שיוצא מתוך החושך, "אמר לו רבי חייא הגדול לרבי שמעון בן חלפתא, ברבי, כך היא גאולתן של ישראל" (ברכות פ"א ה"א). כלומר, הם עסקו בשאלה איך תיראה הגאולה, וכאשר הופיעה איילת השחר הסביר רבי חייא לרבי שמעון בן חלפתא, כך היא הגאולה. השחר, במהלך הלילה, הוא אותו שלב שבו אור הכוכבים מועם מכיוון שהשמש עומדת לעלות. מבחינה פסיכולוגית נדמה לצופה שהחושך רק הולך ומעמיק. מי שאין לו ידיעה שעוד מעט האור עולה – מתייאש, ואילו מי שיש לו ידיעה שעוד מעט יבוא האור – שמח כשהוא רואה שהכוכבים נכבים, כי אצלו זהו סימן לכך שהגאולה מופיעה. 

את חבלי וייסורי הלידה ניתן לצמצם, ויש לראות בכל אמצעי הממעט את הייסורים משום ברכה. "בעצב תלדי בנים", איננו "גורל" או גזירת שמיים. אפשר ורצוי להגיע למצב של "בטרם תחיל ילדה" (ישעיה ס"ו, ז'). הכאב נוצר בעקבות גירויים הנשלחים מהגוף אל המוח דרך חוט השדרה, ומפורשים על ידו כמצב סכנה לגוף. ניתן בדרכים שונות למנוע אותו, אם על ידי עבודה מחשבתית, שינוי מיקוד קשב של היולדת, נשימות והרפיה, עבודה דרך ערוצי הדמיון, המגע או התחושה. זריקת האפידורל גם היא פועלת באופן דומה. קבלת הזריקה מותרת גם בשבת. 

בגמרא הובאו דברי הברייתא, "תנו רבנן, אם היתה צריכה לנר, חברתה מדליקה לה את הנר", כלומר, אם היולדת מבקשת שידליקו נר, יש להדליק עבורה נר בשבת, משום שהיא בסכנה, ויש לחלל שבת עבורה. ושאלו בגמרא, "פשיטא", כלומר, מה החידוש בדברים הללו, הרי פשוט הדבר שיש לחלל שבת עבור היולדת? והשיבו בגמרא, שמדובר ביולדת שהיא "סומא", כלומר עיוורת, ואינה רואה כלל בעיניה. ולכן אין לה תועלת במה שידליקו נר. אולם בכל זאת היא מבקשת שידליקו נר, כדי שאם יארע איזה דבר, חברתה תוכל לראות ולעזור לה. ולכן, יש להדליק את הנר, "כדי לישב את דעתה" של היולדת (שבת קכ"ח עמ' ב'). מכאן למד בעל ה'חזון איש', שיש לזרז את מי שמלווה את היולדת שיסע עמה בשבת, ולא לשלחה לבדה (אגרות ח"א סי' קמ"א). מטעם זה מותר גם כן להזריק ליולדת זריקת "אפידורל" בלידתה, כדי ליישב את דעתה (חזון עובדיה ח"ג עמוד שכ"ב). הרב עובדיה יוסף הוסיף, ואפילו אם האישה שותקת, יש להתלוות אליה לבית החולים. ורק אם היולדת אומרת בפירוש שאין כל צורך ללוותה, וניכרים הדברים שהיא רגועה ואין לה צורך במלווה, אז שומעים לה (ש"ת 'יביע אומר', ח"ט עמ' קס"ו). 
גוי קדוש – מהו? / הרב ד"ר עידו פכטר
עוד טרם מעמד הר סיני קבע א-לוהים את ייעודם של ישראל, להיות "ממלכת כהנים וגוי קדוש". סמיכות המושג 'קדוש' למעמד הכהנים מלמדת שקדושה כרוכה בנבדלות, הנובעת מתפקיד המוטל על האדם ולא מזכות טבעית המוענקת לו. עבודת השירות של א-לוהים היא ההופכת את הכהן למקודש ולא שום יתרון מולד שקיים בו. לכן, לאורך התורה, כפי שהטעים ישעיהו ליבוביץ', לא באה הקדושה אלא בצורת דרישה: "והייתם קדושים", "קדושים תהיו" וכו'. קדושה היא מדרגה שעלינו לרכוש, ואין היא דבר שטבוע בנו מעצם קיומנו.
אבל כיצד מושגת קדושה שכזו ומהי בכלל?

דומני שאפשר לצייר מחלוקת בעניין זה בין שניים מגדולי חכמי ימי הביניים, אשר ביססו דרכים שונות בתפיסת שלמות האדם. שתי דרכים אלה מבוטאות בפירושיהם לציווי "קדושים תהיו" המופיע בראש פרשת קדושים.

הראשון הוא הרמב"ן. לשיטתו, הציווי 'קדושים תהיו' דורש מאתנו להיות פרושים. פרושים לא רק מן העריות האסורות לנו אלא גם מן הדברים המותרים:

"העניין כי התורה הזהירה בעריות ובמאכלים האסורים והתירה הביאה איש באשתו ואכילת הבשר והיין. אם כן ימצא בעל התאווה מקום להיות שטוף בזימת אשתו או נשיו הרבות ולהיות בסובאי יין בזוללי בשר למו. וידבר כרצונו בכל הנבלות, שלא הוזכר איסור זה בתורה, והנה יהיה נבל ברשות התורה." 

בניסוחים מאוחרים יותר, רעיון זה בא לידי ביטוי בפתגם "קדש עצמך במותר לך". הווה אומר: קדושה היא לפרוש גם מן הדברים המותרים מן הדין במטרה לקיים אורח חיים מרומם ונבדל מחיי היומיום. דימוי זה של הקדושה רווח היום בתודעה הדתית, בה מזהים את המושג עם אנשים שפורשים מחיי העולם הזה ועסוקים בחיי רוח. התפיסה העומדת ביסוד פירוש זה היא שהתקדשות היא פעולת התעלות מן העולם הזה והתקרבות אל הרוחני המוחלט. 

גישה אחרת היתה לרמב"ם. לשיטתו, הציווי "קדושים תהיו" מכוון לקיום כלל המצוות, שחלק גדול מהן מופיע בפרשת קדושים. כלומר, אין הקדושה מצויה בתחומי ה"מותר לך" אלא בתחום האיסור והמותר עצמו. אדם שמקיים את המצוות בכללותן – עושה את מה שהוא מחויב בו ונמנע ממה שאסור עליו, הוא הנקרא קדוש. על פי תפיסה זו, אין הקדושה כרוכה בפרישות מן החיים אלא בחיים עצמם, וניהולם על פי המותר והאסור.

יסודה של תפיסת הרמב"ם הוא בהבנה אחרת של מושג הקדושה. הקדושה אינה נובעת מהתנתקות מן החיים ודבקות בעולם הרוח, אלא בניהול חיים מאוזנים, שנותנים לגוף את המקום הראוי לו – לא יותר מדי אך גם לא פחות מדי. את האיזון הזה משיג האדם על ידי קיום המצוות. אדם שמנהל את חייו בדרך זה נקרא קדוש מפני שבכך הוא מחקה את דרכיו של א-לוהים בעצמו. וזו הדבקות הגדולה ביותר; דבקות שאינה מושגת מהתבטלות האדם ביחס לא-לוהים, אלא מחיקוי א-לוהים ומימוש מדרגת צלם א-לוהים שבאדם.

מבחינתו של הרמב"ם, מצוות התורה הן הביטוי השלם לדרך המאוזנת בחיים. הן שמחוללות את תיקון הנפש ותיקון הגוף, נותנות את המקום הראוי והמספק לצרכי הגוף ולתיקון החברה, כך שהאדם פנוי לעיסוק במושכלות ופיתוח ההשגה השכלית. אמנם, כיום איננו אוחזים עוד בתיאוריה המדעית, העומדת ביסוד האמונה במושכלות, אבל דבריו של הרמב"ם עודם עשויים להיות רלוונטיים. מצוות התורה הן שמסגלות באדם את 'חכמת הבחירה', כפי שניסח זאת הרנ"א רבינוביץ' בספרו 'מסילות בלבבם', ומביאות אותו לידי שלמותו המתבטאת בחיים עצמם.

כשלפנינו אתגר בנייתה של חברת מופת במדינת ישראל המתחדשת, דומני שהשעה מחייבת את אימוץ שיטת הרמב"ם. קדושה, במובן הרמב"ני, מתאימה ליחידי סגולה. ואילו אנו מבקשים את הגוי הקדוש כולו. כדי לאפשר זאת, יש לאחוז בגישת הרמב"ם לרעיון הקדושה - גישה המוצאת את הקדושה בחיים עצמם, בניהול מאוזן שלהם, בנתינת מקום לחומר וגם לרוח, ובהתנהלות מוסרית-מידתית, המחקה את הנהגת הא-ל את עולמו. זהו המסר החשוב שתורת ישראל עשויה לספק כיום לעולם המודרני, ובפרט לחברה הישראלית המתקיימת בארצה.

המבטיח ולא מקיים – כבונה עולם ומחריבו
אבות ב', ד' -  שֶׁסּוֹפוֹ לְהִשָּׁמַע / נעמי (
"הוּא הָיָה אוֹמֵר: עֲשֵׂה רְצוֹנוֹ כִּרְצוֹנְךָ, כְּדֵי שֶׁיַּעֲשֶׂה רְצוֹנְךָ כִּרְצוֹנוֹ....  הִלֵּל אוֹמֵר: אַל תִּפְרֹשׁ מִן הַצִּבּוּר, 
וְאַל תַּאֲמֵן בְּעַצְמְךָ עַד יוֹם מוֹתְךָ, וְאַל תָּדִין אֶת חֲבֵרְךָ עַד שֶׁתַּגִּיעַ לִמְקוֹמוֹ, וְאַל תֹּאמַר דָּבָר שֶׁאִי אֶפְשָׁר 
לִשְׁמוֹעַ שֶׁסּוֹפוֹ לְהִשָּׁמַע. וְאַל תֹּאמַר לִכְשֶׁאֶפָּנֶה אֶשְׁנֶה, שֶׁמָּא לֹא תִּפָּנֶה" 
כל מה שנאמר, נחשף ומתגלה בסוף: סּוֹפוֹ לְהִשָּׁמַע, אומר לנו הלל. מילים ואמירות, שאנו זורקים לחלל האוויר בסתר או בגלוי, בשעת שמחה, קלות ראש, שעמום, לחץ או חלילה שֶפֶל וכעס, כולן שרירות וקיימות. לכל דיבור - נוכחוּת וחותמת, גם להצהרה אומללה ושערורייתית כמו - "לִכְשֶׁאֶפָּנֶה אֶשְׁנֶה": (רק) כשיהיה לי זמן, אתפנה לחקור, להתקרב ולממש את יסודות אמונתי.  
"סוֹף דָּבָר הַכֹּל נִשְׁמָע..." (קהלת י"ב, י"ג) כך קבע קהלת, שנים קודם לכן. אך הלל מדגיש במשנתנו: גם "דָּבָר שֶׁאִי אֶפְשָׁר לִשְׁמוֹעַ" סופו להישמע.  
מהו דבר זה, שלא ניתן לשמוע, ומדוע אין הוא נשמע? 
להבנתי מדובר במסרים אותם אנו  מעבירים לזולתנו כאשר אין הם הוא פנויים להכיל או להפנים אותם ואינם מסוגלים לעשות בהם שימוש ראוי וחיובי או שכלול מחשבתי והתנהגותי. יהיו אלה דברי ביקורת, אכזבה, שיקוף מכאיב, זלזול, דיבור מוסווה או פגיעה מכוונת וישירה. כל הנ"ל - פגיונות מורעלים, שאינם ניתנים לשמיעה על ידי הנמען ואולם הארס שבהם, נשמע גם נשמע. 
לפני מספר שנים, ברגע של תסכול ואכזבה, הטחתי בילדיי אמירה אומללה. חרף בקשות סליחה חוזרות והבעת חרטה עמוקה, ולצד ההבנה שגילו כלפי בהמשך, מילותיי נחרטו בליבם ופצעו. 
חיים ומוות ביד הלשון. בדיבור, נברא העולם ובדומה וגם להבדיל – גם מילותינו שלנו (טובות ופחות טובות) נשמעות, מתועדות, מחלחלות ומחוללות מציאות.  
ומוסיף הלל: דיבור משמעו זכות ומחויבות.  "וְאַל תֹּאמַר לִכְשֶׁאֶפָּנֶה אֶשְׁנֶה, שֶׁמָּא לֹא תִּפָּנֶה." בשונה מאבינו שבשמים, העומד בדיבורו תמיד, בקרבנו, בני האנוש, תתכן הפרת הבטחה.
אמון מופלא נותן בנו ה', שהפקיד בידינו את כוח המלל ובראנו מדברים. אי קיומה של הבטחה, מזהיר, להבנתי, הלל, הנו מעשה של שבירת אמון והפרת ברית וחוזה שלנו עם עצמנו, עם זולתנו ואף עם ה'. שהרי המבטיח ולא מקיים – כבונה עולם ומחריבו.  
לתגובות: naomieini1@gmail.com

לא היה ראוי לסלוח לאיש, שאמנם עשה מעשה חמור, אבל מצוקתו הייתה גדולה?
כולם שווים בפני החוק/הרב נהוראי
ספר ויקרא עוסק בעניינים הקשורים לקדושה. יש בו עיסוק נרחב בעולם הקורבנות, במאכלות אסורים, טומאה וטהרה. פרשתנו עוסקת בקדושת הכוהנים ובקדושת המועדות. אולם, החלק האחרון בפרשה חורג מהרצף ומתאר סיפור היסטורי, שהקשרו אינו מובן: "וַיֵּצֵא בֶּן אִשָּׁה יִשְׂרְאֵלִית וְהוּא בֶּן אִישׁ מִצְרִי... וַיִּנָּצוּ בַּמַּחֲנֶה בֶּן הַיִּשְׂרְאֵלִית וְאִישׁ הַיִּשְׂרְאֵלִי וַיִּקֹּב בֶּן הָאִשָּׁה הַיִּשְׂרְאֵלִית אֶת הַשֵּׁם וַיְקַלֵּל ... וְשֵׁם אִמּוֹ שְׁלֹמִית בַּת דִּבְרִי לְמַטֵּה דָן".
הפסוקים מתארים מריבה בין שני אנשים, שבסופה בן האיש המצרי מקלל את השם. התורה לא מזכירה את שמות האנשים אבל מתארת את ייחוסיהם. חז"ל הבחינו בכך ושאלו:  "מהיכן יצא"? אחת מהתשובות שניתנו מביא רש"י על אתר  (כד,י): "מבית דינו של משה יצא מחוייב. בא ליטע אהלו בתוך מחנה דן, אמרו לו מה טיבך לכאן? אמר להם מבני דן אני. אמרו לו: "איש על דגלו באותות לבית אבותם" כתיב. נכנס לבית דינו של משה ויצא מחויב, עמד וגדף".
שאלת הזהות עומדת במוקד הקטטה. האיש הוא בעל זהות מורכבת, מצד אמו הוא ישראלי, ומצד אביו הוא מצרי. העימות מתרחש בינו לבין אדם בעל זהות ישראלית מצד שני הוריו. מפשט הכתובים נראה, שמוקד הבעיה הוא בעצם היותו יוצא דופן בקהילה הישראלית. חז"ל סברו, שמוקד הוויכוח היה קשור ברצונו להשתלב בנחלת שבט אימו שהייתה משבט דן. לאחר שנדחתה בקשתו הוא ערער על כך בבית דינו של משה. בית הדין פסק לטובת שבט דן משום שהשייכות לנחלה היא לפי ייחוס האב ולכן אינו זכאי לנחלה. האיש יצא מתוסכל מבית הדין, וקילל את השם, ולבסוף נענש בסקילה. הסיפור קשה ונוגע ללב. דחייתו משבט דן היא שהביאה אותו לאבדון ולכליה. האם לא היה ראוי לסלוח לאיש הזה, שאמנם עשה מעשה חמור, אבל יחד עם זאת מצוקתו הייתה גדולה?! האם לא היה נכון לחמול עליו, הרי גם כך הרגיש מנותק ומנוכר מסביבתו?
תשובה לשאלה זו נותנת התורה בהמשך הפרשה: "וְנֹקֵב שֵׁם ה' מוֹת יוּמָת... כַּגֵּר כָּאֶזְרָח...". מצד אחד, מוטלת עלינו חובה לחוס ולרחם על הגר. אבל, מצד שני, כולם שווים בפני החוק. הרש"ר הירש מדגיש ששני היסודות הללו הם תנאי לקיום של מדינה, וכך הוא כותב בספר שמות (כג,ט) בהקשר למצוות אחרות: "וקידשה התורה את שני היסודות החברתיים של המדינה בישראל: יסוד השוויון הגמור לפני החוק, ויסוד האהבה והחסד כלפי כל בני החברה הנזקקים לעזרה". גם אלו שמרגישים מקופחים חייבים לשמור על החוק, ודינם יהיה כדינם של כל אזרחי המדינה.
במשך מאות שנים, נחשבה הפילוסופיה לאויב מרכזי של היהדות
מי מסוכן יותר, אריסטו או דוקינס?/הרב משה רט
אחת התופעות המלוות את היהדות מאז הופעתה, היא המאבק המתמיד נגד אמונות ודעות אחרות ששררו בעולם. התקיימו בעם ישראל דברי חז"ל על אברהם העברי – שהוא מעבר אחד, וכל העולם מהעבר השני. בתחילה הייתה זו התרבות האלילית הגסה, אחר כך ההלניזם המעודן יותר, ובהמשך הנצרות והאיסלם, הפילוסופיה על זרמיה השונים, ועד לתפיסות החילוניות והאתאיסטיות של ימינו. לפעמים הגיעו הדברים למאבק פיזי, אבל מעבר לו התקיים תמיד המאבק הרעיוני, מלחמת הדעות. חכמי ישראל שבכל דור הקדישו מאמצים להתמודד עם הקושיות והביקורת נגד היהדות, להפריך את דעות הכפירה, ומתוך כך התפתחה מחשבת ישראל והעשירה. 
במשך מאות שנים, נחשבה הפילוסופיה לאויב מרכזי של היהדות. הפילוסופיה היוונית מבית מדרשם של אריסטו ואפיקורוס, שנעשתה פופולרית בימי הביניים, הציגה תאולוגיה חלופית ששללה את הקשר האישי עם הא-ל, את הנבואה ואת הניסים. רס"ג, ריה"ל, הרמב"ם ורבים אחרים נאבקו איתה, ובסופו של דבר היא עברה מן העולם. אותן תפיסות אריסטוטליות, שנחשבו בעבר לשיא הקידמה וההשכלה, נחשבות היום מיושנות וחסרות ביסוס. היום לעומת זאת, המאבק העיקרי הוא נגד הגישה האתאיסטית והמטריאליסטית, השוללת כל סוג של אלוקים ורוחניות, ומאמינה רק במה שניתן לבחון מדעית.
איזו מהשתיים גרועה יותר? לכאורה, הפילוסופיה היוונית הייתה קרובה יותר לאמת – היא האמינה באלוקים ובקיום רוחני, גם אם בצורה שונה מהיהדות. אבל בעל הסולם העלה נקודה מעניינת (מאמרי הסולם, פג): דווקא בגלל שהפילוסופיה האמינה בדברים אלה, הוויכוח איתה היה קשה יותר, משום שהתפיסות שלה התנגשו חזיתית עם האמונה היהודית. הפילוסופים טענו שההיגיון שולל את אפשרות הנבואה והניסים, שהם בבחינת "נמנע המציאות". המטריאליזם, לעומת זאת, לא טוען שהאמונה היהודית היא מופרכת או בלתי אפשרית; הוא פשוט טוען שאין ראיות מספיקות לאמתותה, ולכן הוא אינו מקבל אותה. מבחינתו, הוא עוסק רק באמפירי ובמוחש, ואין לו עניין במה שמעבר להם. פילוסוף יווני שהיה פוגש נביא, היה טוען שלא יתכן שהוא אכן נביא; המטריאליסט רק יטען שאינו מאמין שהוא נביא. אין כאן התנגשות חזיתית אלא פשוט טענת "לא ראינו" – שכידוע, אינה ראיה.
לכן, אומר בעל הסולם, אין מה להיבהל מהמטריאליזם, ואדרבה, גם מהעימות אתו אנו עתידים לברר עקרונות חשובים ולהעשיר את אמונתנו.
אל תדון אדם רק בחטאו, אלא שים לב לכלל האדם ולמה שעבר בחייו
הכלה תציל ממוות/הרב לוביץ
בשעת בוקר מוקדמת, כאשר השוטר הישראלי יצא לעבודתו במצרים, נכנס הנוגש המצרי לבית וקיים יחסים עם אשתו, שחשבה כי מדובר בבעלה. "מדוע דווקא לי קרה דבר כזה", שאלה האישה את עצמה. חכמי המדרש עתידים  לענות לה: משום שאת, שלומית בת דברי, כשמך כך מעשייך: דורשת בשלום ומדברת עם כל אדם, כולל המצרים שנקרים בדרכך. לכן דווקא בך נתן אותו קלגס את עיניו (שמ"ר א, כח, ויק"ר, לב). כאשר האבא נוכרי והאימא מסרכת דרכיה, אין פלא שהבן שנולד גדל להיות מקלל שם ה', אדם חסר תקנה שמוכרחים להוציאו להורג. זוהי דרך אחת להסביר כיצד קרה שאדם מישראל קילל את ה'.
אולם ישנה גם דרך אחרת, ולפיה לא היה זה הכרחי שאותו בן יגיע לכך. הוא סבל בוודאי משחר נעוריו מבעיה קשה של זהות. מצד אחד הוא שייך לעם היהודי, אבל מצד שני הוא בן איש מצרי. כשכל עם ישראל עקב בשמחה אחר עשר המכות, הוא חשב מן הסתם על אביו המצרי שלוקה באותה עת. כאשר הצבא המצרי טבע בים סוף, וכל בני ישראל יצאו בשירים ובמחולות, הבליחה במוחו המחשבה: "אולי אבא שלי נמצא בין המצרים הטובעים בים"... מעבר לבעיית הזהות, יש להניח שהוא סבל מאפליה קשה מרגע צאתו לעולם, שכן אב המשפחה, לא היה אביו, וסביר שהתייחס אליו בניכור ובלי אהבה. המקלל גדל אפוא בין שאר אחיו בתסכול, בבדידות ובתחושת קיפוח. 
כאשר בגר והיה לאיש, תחושות הניכור והקיפוח אף החריפו. הוא הוקע מתוך החברה, שראתה בו נטע זר, "והיה כממזר" בעיני סביבתו (ספרא אמור, יד). אף שבט לא הסכים שהוא יטע את אוהלו בקרבו, אף לא בני שבט דן מהם הייתה אמו (ויק"ר, לב). בצר לו הוא פונה לבית דינו של משה, שמשיב פניו ריקם, ולא מציע לו כל חלופה. עומד לו אפוא אותו יהודי במצוקה איומה בלב המדבר, דחוי ומוחרם, חסר בית ונטול שייכות, ושליח ה' דוחה אותו. על רקע זה יוצא הגידוף מפיו.

מדברי המדרש עולה תשובה אחרת לשאלה מה גרם לאותו יהודי שיחטא בקללת השם. הוא חווה חוויה קשה של התנכרות והתאכזרות מצד החברה, והגורם היחיד שיכול לבוא לעזרתו היה בורא עולם, אך תוחלתו לקבל סעד מ-ה' נכזבה. הוא לא רק חש מנוכר, כעוס ופגוע מצד החברה של בני ישראל, אלא גם דחוי ומורחק מ-ה', ומתוך מפח הנפש הזה חרץ חרצובות לשונו.

בחריצת דינו של אדם כה חריג, נדרש משה לקבל הוראה ישירה מהקב"ה. קשה היה לו להחליט האם צריך להתחשב בנסיבות המיוחדות וברקע של אותו מגדף, ולדון אותו לקולא, או שאין מנוס מלמצות אתו את הדין וייקוב הדין את הנוקב שם ה'. אנו כמובן מנועים מלהרהר אחרי בית דינו של משה רבנו, ומלערער על דין שמים. 
אולם, מסקנה חשובה עולה מפרטי המקרה ולפיה לא היה זה הכרחי שאותו בן איש מצרי יגיע לאן שהגיע. אילו ידעו בני שבטו להכיל אותו, ובמקום לדחותו, היו מקרבים אותו ונותנים לו מקום בתוכם, הוא לא היה מגיע לבית דינו של משה, לא היה בא לכלל ייאוש תהומי, ולא היה מגדף שם ה'. אנו זוכרים שעל אותו מגדף, שהוגדר כממזר, דרשו חכמים את הפסוק: "וְשַׁבְתִּי אֲנִי וָאֶרְאֶה אֶת כָּל הָעֲשֻׁקִים" (קהלת ד, א), ועל ההמשך: "וְאֵין לָהֶם מְנַחֵם וּמִיַּד עֹשְׁקֵיהֶם כֹּחַ" דרשו: "מיד סנהדרין גדולה של ישראל שבאה עליהם מכוחה של תורה ומרחקתן... ואמר הקב"ה: "עלי לנחמן" (ויק"ר, אמור, לב).
כשאנו נדרשים להכריע ביחס לאנשים שנולדו או גדלו לתוך מצבים חריגים ובעייתיים, איננו יכולים לברר את ספקותינו עם בורא עולם כפי שעשה משה, ושומה עלינו להיות רגישים ושקולים, ולזכור את העיקרון: "אל תדון את חברך עד שתגיע למקומו", ותבין לעומק את מצבו. עלינו ליישם את הכלל: "הווה דן את כל האדם לכף זכות" – אל תדון רק בחטאו, אלא שים לב לכלל האדם ולמה שעבר בחייו: "מהיכן יצא", היכן גדל, ומה עיצב את אישיותו והתנהגותו. בעזרת הבנה והכלה נוכל לצמצם פגיעות באנשים, ולהביא ברכה במקום קללה.

פרשת המועדים/חזות
ניהול הזמן הפרטי והלאומי חייב לצאת מגבולות התיאוריה אל גבולות המעשה. הקדשת הזמן למה שחשוב באמת הוא בעצם מיצוי חיינו. בנאלי!
הפרקטיקה בת ימינו  הינה הכנסת האירוע ליומן, רצוי עם תזכורות. "זה לא ביומן שלי" הוא התירוץ המקובל של בן דורנו להיעדרות ממאורעות. הכנסה ליומן של אירוע מעיד על חשיבות העניין וההיפך. 
זהו עניינה של פרשת המועדות. עם ישראל בגושפנקא אלוקית סידר לעצמו את היומן הלאומי וההיסטורי שלו. הרמב"ם שלל אפשרות שלא יהיו מועדות: "ואני אוסיף לך ביאור. אילו הנחנו דרך משל שבני ארץ ישראל ייעדרו מארץ ישראל,  חלילה לא-ל מעשות זאת כי הוא הבטיח שלא ימחה אותות האומה מכל וכל" (ספר המצוות קנג).
בפשטות: ללא מועדים הערכים יישכחו. אם לא יקבעו מראש הזמנים לשימורם של ערכי ישראל הם יישכחו, חלילה. לא בנאלי! התורה מסלילה אותנו לצורך זכירה של מה שתרבות ימינו אוהבת לשכוח. דרושים לנו זמנים קבועים בכל ימות השנה להתמקדות בדברים החשובים באמת. 
אנחנו צריכים סימני דרך, תזכורות קבועות, על קוצר החיים ועל החובה לעשות בהם שימוש תבוני. הנסיגה ממהומות החולין אינה פריווילגיה יהודית אלא חובה קדושה. מילוי המצברים בימים קבועים וידועים מראש מאפשר, כמה מוזר, לתכנן ככל שניתן את חידוש כוחות הגוף והנפש. 
אלן דה-בוטון בספרו 'דת לאתיאיסטים' כותב  כי כולנו יודעים שחשוב לתקן מערכות יחסים מקולקלות, אבל אלמלא יום הכיפורים היינו עלולים לדחות את התיקון הזה עד אין קץ, בשל כל העכבות הפסיכולוגיות.
החברה המערבית המודרנית הינה מקרה המבחן האולטימטיבי להיעדרות לוח הזמנים הנ"ל. האומות ברובן, חדלות לספר את סיפור הזהות הלאומית שלהן. התפרקות קולקטיבית ומרצון. כבר אין אמונה בקוד מוסרי משותף ובשל כך עוברים לכוח ולסתימת פיות. את בקשות הסליחה השעו מן  מחיים הציבוריים ובמקומם נכנסו הרייטינג, השיימינג והרודנות המקפיאה של הסלולארי. זה הפך להיות עיר המקלט של הדור הצעיר במיוחד לכל התחלואים, הרצונות והשאיפות. האלקטרוניקה בלעה את המציאות.
חשבנו ששבוע העבודה עומד להתקצר ואז נבדוק את הלו"ז הפנוי שלנו בלוח השנה כדי למלאו בדברים אמיתיים. אכזבה, רובנו מוצאים את עצמנו עובדים קשה יותר, והמלצות היומן אם הן כתובות, נדחות למועד לא ידוע. מחר יהיה טוב בעזרת השם...
היהדות, בניגוד לפילוסופיה המתמודדת עם אמיתות נצחיות שמעבר לזמן, עושה את ההיפך. היא נוטלת אמיתות אלו ומכניסה אותם ללוח הזמנים הלאומי והפרטי של כל יהודי. זוהי פרשת המועדות שלנו. 
.

רוצים להסביר לילדים שלכם למה הדרך חשובה לא פחות מהתוצאה? לכו על ספירת העומר
הסוד החינוכי של ספירת העומר/הרש
תגידו, כמה הורים אתם מכירים ששואלים את הילדים המתבגרים שלהם: "ספרתם כבר ספירת העומר?". אני מכיר הורים ששואלים את הילדים שלהם אם הם סיימו ללמוד למבחן במתמטיקה, באנגלית או במחשבים. אני מכיר הורים ששואלים את הילדים שלהם אם הם מרגישים שהם מספיק מוכנים לבגרות או למתכונת בגמרא, אבל כמה הורים אתם מכירים שבכלל מדברים עם הילדים המתבגרים שלהם על ספירת העומר?
כאילו, זה עניין חשוב ויפה. אבל כמה זה בעצם בוער בעצמות? לא מאוד... כי מה זה בכלל כל העניין הזה של ספירת העומר בימינו? מי באמת צריך את זה? חסרים היום יומנים ואמצעים טכנולוגיים בשביל להזכיר לנו מתי חל חג השבועות? מי צריך את כל הכאב ראש הזה של הספירה שמתחילה החל מהקרבת מנחת העומר? מי צריך את כל המתח הזה שמלווה כל יום ויום אם זכרנו או שכחנו לספור?

אנחנו הרי חיים היום בעידן שמקדש קודם כל את מבחן התוצאה, את השורה התחתונה. כמו שאמר לי חבר שלי, מחנך כיתה יב' שביקש להזכיר לילד שלו את ספירת העומר, ואז הילד שלו, נער שלומד בחמישית אמר לו: "אבא, עזוב אותך. במקום לספור כל יום בנפרד שמתי לי ביומן את התאריך של חג השבועות. כשיגיע הרגע אני כבר אזכיר לך. מה אני צריך עכשיו לספור לי יום אחרי יום?".

ואז, חבר שלי סיפר לי שהוא אמר לו שלא מעניינת אותו רק התוצאה, אלא גם הדרך. איך הילד שלו מגיע לתוצאה. הוא הסביר לו שהוא לא רוצה כאן בישול מהיר של מיקרו, אלא בישול איטי של יום אחרי יום של ספירת העומר. לאט לאט. כמו תבשיל של צ'ולנט שספוג בלילה על בישול עמוק את כל הטעמים.

ונזכרתי ששמעתי על מורה אחד שסגר את הדלת של הכיתה שהיה אמור להשגיח עליה והתחיל לירות את התשובות לבגרות לתלמידים שלו. העיקר שיעברו. ועם איזה מסר התלמידים שלו יוצאים מהבגרות הזו? מה הם לוקחים איתם לחיים האמיתיים אחר כך? את מי זה מעניין טוהר הדרך. עם טוהר הדרך אי אפשר לקנות לחם במכולת. עם בגרות טובה זה כבר משהו אחר...
כי בואו, עובדה שזה לא באמת משנה לאף אוניברסיטה כמה למדת ומה עשית בדרך שלך, והאם נכשלת במבחן הקבלה בגלל שבמקום ללמוד ולעבור על החומר פתחת בית תמחוי. דברו איתנו בשורה התחתונה. בציון הסופי. במספרים. כמה קיבלת בפסיכומטרי?

כולנו יודעים שאף אחד באוניברסיטה לא ישאל אתכם איך הייתה חווית הלמידה שלך? מה עשית בשביל ללמוד וכמה הקרבת? זה לא מעניין. מה כן מעניין? הצלחת - או לא. האוטו עבר טסט - או לא. זה הכול. מבחן התוצאה.
ופתאום מגיע כל העניין המוזר הזה של ספירת העומר ובעצם מלמד אותנו שיום אחרי יום, לדרך יש חשיבות. לעמל. לכוונה. למחשבה.
כן, אנחנו יודעים שאפשר פשוט ללכת על הקיצור דרך, ולהיפגש בשבועות. במבחן התוצאה לא שיקרנו: זכרנו והגענו לתאריך בדיוק כמו מי שספר את העומר בכל יום. אבל, פספסנו בענק את הדרך.

בדיוק כמו חבר שלי שעשה את המסלול של 'שביל ישראל' ביחד עם הבן המתבגר שלו והיה איתו בשטח למשך כמה ימים. הם אכלו יחד. בילו, צחקו, בכו, חלמו, רצו, התלכלכו, שתו קפה שחור ביחד וצברו שעות יקרות של אינטימיות וזמן איכות יקר בין אבא לילד שלו.

הם גם היו יכולים במקום הכמה ימים האלו לגמוע את המרחק הזה בשעה וחצי בעזרת מכונית.

גם אז הם היו מגיעים ליעד... אבל הם היו מן הסתם מפסידים את כל החוויה המטורפת שקרתה להם בהליכה האיטית הזו. בבישול העמוק הזה.
רוצים להסביר לילדים שלכם למה הדרך חשובה לא פחות מהתוצאה? לכו על ספירת העומר. תהפכו את זה לעסק. יום אחרי יום אחרי יום. בבישול איטי. בלי לקצר. בלי לדרוך על אף אחד. בלי לרמוס. בלי לפגוע. בלי להעלים עין. הדרך ארוכה ומפותלת. אבל היא המטרה עצמה. תזכירו להם יום אחרי יום, ואז, בסוף, אחרי שתסיימו לספור את הימים הם ייצאו מכל החוויה הזו של ספירת העומר עם מסר ברור ונוקב: גם אם הדרך מובילה למטרה - אסור לנו לשכוח שהדרך היא היא המטרה ובדיוק בגלל זה אסור לנו לזייף או לפספס ימים.
הסוד החינוכי של ספירת העומר מראה לנו שלפעמים ספירה יכולה להיות ממש עסק רציני.
לפעמים היא גם יכולה להפוך לנו את החיים.
אקדמיה בראי המציאות

משה הלינגר, המחלקה למדעי המדינה, אוניברסיטת בר אילן
אתגר הגיור יט': סוגיית קבלת המצוות ומניעי המתגייר (המשך)
תולדות הגיור בישראל-תקופה רביעית: תקופת הראשונים
העמדה המרכזית בהלכה שקבלת מצוות אינה מעכבת, עולה מהרמב"ם בהלכות איסורי ביאה. הרמב"ם צועד בבסיס בעקבות הגמרא ביבמות, דף מז, אבל עם שינויים שבהם נדון בהמשך:
הלכה א: כיצד מקבלין גירי הצדק כשיבוא אחד להתגייר מן העכו"ם ויבדקו אחריו ולא ימצאו עילה, אומרים לו מה ראית שבאת להתגייר, אי אתה יודע שישראל בזמן הזה דוויים ודחופים ומסוחפין ומטורפין ויסורין באין עליהן, אם אמר אני יודע ואיני כדאי מקבלין אותו מיד. 

הלכה ב: ומודיעין אותו עיקרי הדת שהוא ייחוד השם ואיסור עכו"ם, ומאריכין בדבר הזה  ומודיעין אותו מקצת מצות קלות ומקצת מצות חמורות ואין מאריכין בדבר זה, ומודיעין אותו עון לקט שכחה ופיאה ומעשר שני, ומודיעין אותו עונשן של מצות [...] ואין מרבין עליו, ואין מדקדקין עליו, שמא יגרום לטרדו ולהטותו מדרך טובה לדרך רעה שבתחלה אין מושכין את האדם אלא בדברי רצון ורכים וכן הוא אומר בחבלי אדם אמשכם ואחר כך בעבותות אהבה. 

הלכה ג: וכשם שמודיעין אותו עונשן של מצות כך מודיעין אותו שכרן של מצות, ומודיעין אותו שבעשיית מצות אלו יזכה לחיי העולם הבא, ושאין שום צדיק גמור אלא בעל החכמה שעושה מצות אלו ויודען. 

הלכה ד: ואומרים לו הוי יודע שהעולם הבא אינו צפון אלא לצדיקים והם ישראל, וזה שתראה ישראל בצער בעולם הזה- טובה היא צפונה להם שאינן יכולין לקבל רוב טובה בעולם הזה כאומות, שמא ירום לבם ויתעו ויפסידו שכר העולם הבא כענין שנאמר וישמן ישורון ויבעט. 

הלכה ה: ואין הקדוש ברוך הוא מביא עליהן רוב פורענות כדי שלא יאבדו אלא כל העכו"ם כלין והן עומדין, ומאריכין בדבר הזה כדי לחבבן, אם חזר בו ולא רצה לקבל הולך לדרכו, ואם קיבל אין משהין אותו אלא מלין אותו מיד, ואם היה מהול מטיפין ממנו דם ברית ומשהים אותו עד שיתרפא רפואה שלימה, ואחר כך א מטבילין אותו. 

הלכה ו: ושלשה עומדין על גביו ומודיעין אותו מקצת מצות קלות ומקצת מצות חמורות פעם שנייה והוא עומד במים, ואם היתה אשה נשים מושיבות אותה במים עד צוארה והדיינין מבחוץ ומודיעין אותה מקצת מצות קלות וחמורות, והיא יושבת במים ואח"כ טובלת בפניהם והן מחזירין פניהן ויוצאין כדי שלא יראו אותה כשתעלה מן המים.
(משנה תורה, הלכות איסורי  ביאה, פרק יד, הלכות א-ו-הדגשים שלי.מ.ה)
ניתוח דברי הרמב"ם מצביע על מספר נקודות מעניינות:
1. הרמב"ם הולך בעקבות דברי הגמרא בכך שהגר נדרש לקיים בכל מקרה רק כמה מצוות יסודיות. לכן הרמב"ם בהלכות איסורי ביאה, פרק יג, הלכה יז קובע:
גר שלא בדקו אחריו או שלא הודיעוהו המצות ועונשן ומל וטבל בפני ג' הדיוטות הרי זה גר, אפילו נודע שבשביל דבר הוא מתגייר הואיל ומל וטבל יצא מכלל העכו"ם וחוששין לו עד שיתבאר צדקותו, ואפילו חזר ועבד כוכבים ומזלות הרי הוא כישראל מומר שקידושיו קידושין, ומצוה להחזיר אבידתו מאחר שטבל נעשה כישראל, ולפיכך קיימו שמשון ושלמה נשותיהן ואף על פי שנגלה סודן (הדגשים שלי, מ.ה).
הרי לנו קביעה מפורשת נוספת של הרמב"ם שקבלת מצוות לא מעכבת את הגיור, אלא רק מילה וטבילה, וכפי שעולה משיטות חז"ל שראינו בהרחבה בעבר. וכך קובע מפורשות פרשנו הידוע של הרמב"ם, ה"מגיד משנה" (רבי וידאל די טולושא, בן המחצית השנייה של המאה ה-14 בספרד) בפירושו במקום: "זה פשוט שאין הודעת המצות מעכב דיעבד".
2. הרמב"ם מוסיף ללא מקור: "ומודיעין אותו עיקרי הדת שהוא ייחוד השם ואיסור עכו"ם, ומאריכין בדבר הזה". והרי בשאר הדברים הרמב"ם הולך בעקבות חז"ל ואומר שלא מאריכין בדברים?- על פי  ה"מגיד משנה", הסיבה היא שזה באמת עיקר הדת ולכן כאן צריך לומר ולהאריך. ייתכן לדעתי להוסיף כאן שהרמב"ם הולך לשיטתו שהאמונה בייחוד השם ובאיסור עבודה זרה ואפילו בהרחקת הגשמיות היא לב היהדות.
3. בדברים שנאמרים לבא להתגייר נאמר שהעולם הבא צפון רק לישראל. הדברים סותרים את דברי הרמב"ם במקומות אחרים שגם חסידי אומות העולם יש להם חלק לעולם הבא. וייתכן שהאמירה הזו באה כדי למשוך בדברים את המתגייר והדברים תואמים את ההוספות שמביא הרמב"ם בדברים שנאמרים על יתרונות עם ישראל בהלכה ד'.
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