על הפרשה

הרב יובל שרלו

האם "פשרה" שייכת לעולם החיובי של השיח האנושי, או שהיא מלמדת על חולשה ובינוניות? לא ניתן לענות על שאלה זו בלי להגדיר את תחום הדיון. כאשר אנו מדברים על פשרה ממונית בין בני אדם – ישנה סוגיה במסכת סנהדרין (ו ע"ב) האם מותר לדיין להציע פשרה. סוגיה זו מרתקת, בשל העמדות הקוטביות שיש בה: למן העמדה של "יקוב הדין את ההר", וראיית הפשרה כפגומה, כנראה בשל העובדה שהיא לכאורה מבטאת את העובדה שהדין אינו דין נכון וראוי, ועד הקביעה שהדיין חייב להציע פשרה. להלכה נפסק שהדיין חייב להציע פשרה, ושזו הדרך הנבחרת ביחסי בין אדם לחברו.
ברם, כשאנו עוסקים בתפישות רוחניות, באידיאולוגיה, בענייני שמיים – כאן הנושא הוא סבוך הרבה יותר. ראשית, בשל העובדה שלא אנחנו בעלי הבתים על עולמות אלה, כי אם כפופים לציוויו של הקב"ה. המאירי לדוגמה כתב על כך: " אף על פי שהפשרה נבחרת לעניין דיני ממונות, לעניין איסור אינו כן, ואל יאמר הדיין נתיר לו את זו כדי שלא יאכל את זו וכיוצא בזה" (שם ז ע"א). לעומת זאת, בעלי התוספות ראו בדיוק באותה סוגיה את החיוניות והחיוביות בפשרות מעין אלה. כדרכם של דברים, אנו למדים כנראה שיש צורך להבחין בין שני סוגים של פשרות. גם המציאות מלמדת על כך, כיוון שבסופו של דבר – קשה למצוא בה מקום אחד בו הפשרה אינה נוכחת, ומעטים מעטים הם המחוללים דבר מה בעולם ללא התקשרות, התפשרות, וויתור ונסיגה עם דעות ועמדות הסוברות אחרת, גם אם הם מצהירים שהם "ללא פשרות". 
ולכן צריך להכיר בכך שיש שני סוגים. ישנם חיים של פשרה. חיים של בינוניות. חיים ששום דבר לא ראוי להיאבק עליו, ושום דבר אינו ראוי לדבקות. זו הפשרה הבעייתית, החלשה, השייכת לעולמות הנמוכים של האדם, שצובע את הכל בצבע אפור, וחי חיים נעימים ברדידותם ובחולשתם. וישנה פשרה היונקת ממקום אחר לגמרי: מהכרה כי מעל היסודות הנתונים במחלוקת קיים מקום מאחד ומחבר שהוא חשוב יותר, שלמענו חובה להגיע להסכמה משותפת; מהכרה כי "גדול השלום", ולעתים מחיר המלחמות האידיאולוגיות יקר הרבה יותר מאשר התועלת שבהם; פשרה היונקת מענווה, שבה אדם מכיר בכפילות התודעה: מחד גיסא הוא משוכנע שמה שהוא סובר הוא האמת, ומאידך גיסא הוא חי בתודעה מתמדת כי אין האמת יכולה להתכנס בדעה אחת בלבד, ולא הוא "מלוא כל הארץ כבודו", וישנן נקודות חיות רבות גם בעמדות האחרות וכדו'.
זוהי פשרה הנובעת מתוך עוצמה רוחנית גדולה. היא מחוללת דברים טובים בעולם, יכולת לשתף פעולה, הקשבה והאזנה הדדים, הימנעות משחצנות ומגסות גאוותנית, עושר של תפישות בניגוד לבועתיות, ליכוד כוחות ומגמות בתחומים שמסכימים להם וזהירות שלא לרמוס דברים החשובים לצד השני, ועוד ועוד. זו הפשרה הנבחרת שהרבה טוב בעולם מתרחש מכוחה. 
עם שזוכר את עברו/הרב שנוולד
במהלך השנה החולפת התבקשתי לשוחח עם תלמידי תיכונים מובילים מהצפון, על 'שרות משמעותי בצה"ל'. כפתיח השמעתי לתלמידים את שירו של אחי, סמ"ר מאיר שנוולד הי"ד, 'נוֹפֵי גַן עֶדֶן'. השיר עוסק ביעוד ובמיצוי האישי ע"י עשיה למען הכלל. השיר, שנכתב כמה חודשים לפני גיוסו, הוא פארפראזה לפרשנות החסידית להתכחשות של אדם הראשון לעצמיותו. השיר פותח במילים:
"ממעמקי גן עדן// בְּלֵב היער// וְאַתָּ עֵרוֹם וְעֵרְיָה// (בְּאָכְלְךָ מעץ הדעת)// קולו קורא לך// אַיֵּכָּה?..."
אחד התלמידים שאל: 'מה פירוש המילה אַיֵּכָּה?'
הופתעתי מעצם השאלה. עניתי בשאלה: 'האם אתם יודעים מניין לקוחה המילה הזו?' לאחר דקות של מבוכה, ונסיונות שידול נואשים של המורה, אחד התלמידים הימר שמדובר במילה מהתנ"ך. 'והיכן היא מוזכרת בתנ"ך?' הקשיתי. אולם לכך כבר לא קיבלתי תשובה. גם אם לא היה בכך כדי לקבל תמונה בדוקה ומשקפת על מצב לימוד התנ"ך בבתי הספר, זאת היתה דוגמית בלתי אמצעית מעוררת מחשבה.
עם פתיחת שנת הלימודים נכנסה לתוקף רפורמה חדשה של שרת החינוך. מעתה תכלול תעודת הבגרות רק שלושה מקצועות חובה שבהם תיערך בחינת בגרות חיצונית: מתמטיקה, אנגלית ולשון, ובנוסף להן לפחות עוד מקצוע אחד מורחב. בוטלו בחינות הבגרות החיצוניות בספרות, תנ"ך, היסטוריה ואזרחות. ציון הבגרות במקצועות אלו ישוקלל מבחינה פנימית של בית הספר, ומעבודה מסכמת רב-תחומית שתיבדק ע"י בוחן חיצוני.
לפני כחצי שנה, כשפורסמה הרפורמה, התבטאו כנגדה אנשי חינוך מודאגים שראו בה העדפה של המקצועות הריאליים היישומיים על חשבון טיפוח עולם הרוח והערכים, "שגם  כך הם סובלים מדימוי עצמי נמוך בקרב חלק מהתלמידים", והביעו את חששם ש"הרפורמה תוביל לחברה חלולה וחסרת ערכים", "להשטחת עולמות הידע ולגידול דור של בורים ועמי ארצות", ועוד. אחד המורים הזהיר שעלול לגדול כאן דור שלא למד כראוי על עברו ועל שרשי הקיום והזהות היהודית שלו, וציטט את המשפט המפורסם של יגאל אלון ז"ל: "עַם שֶׁאֵינוֹ זוֹכֵר אֶת עֲבָרוֹ הַהוֹוֶה שֶׁלּוֹ דַּל וַעֲתִידוֹ לוּט בַּעֲרָפֶל".
אחד מהערכים החשובים ששמרו על זהותו של עם ישראל לאורך שנות הגלות הקשה, היה שימור הזיכרון ההיסטורי של האירועים המכוננים בעברו, ושימור הזהות היהודית שלו.
עקרון זה מובא בפתיחת פרשתנו, במצוות מקרא ביכורים. עם בואנו אל הארץ נצטווינו להביא מידי שנה את ביכורי פרי גידולי אדמתנו למקדש וכן נצטווינו לקרוא 'מקרא ביכורים'. את הפסוקים המזכירים את תולדות האומה, החל מאברהם אבינו (או יעקב אבינו) בארם, דרך השעבוד והיציאה המצרים עד הגיענו לכאן, מתוך הודיה לקב"ה: "וְעָנִיתָ וְאָמַרְתָּ לִפְנֵי ד' אֱ-לֹהֶיךָ: אֲרַמִּי אֹבֵד אָבִי וַיֵּרֶד מִצְרַיְמָה וַיָּגָר שָׁם בִּמְתֵי מְעָט וַיְהִי שָׁם לְגוֹי גָּדוֹל עָצוּם וָרָב. וַיָּרֵעוּ אֹתָנוּ הַמִּצְרִים וַיְעַנּוּנוּ וַיִּתְּנוּ עָלֵינוּ עֲבֹדָה קָשָׁה וגו'. וַיּוֹצִאֵנוּ ד' מִמִּצְרַיִם בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה וּבְמֹרָא גָּדֹל וּבְאֹתוֹת וּבְמֹפְתִים. וַיְבִאֵנוּ אֶל הַמָּקוֹם הַזֶּה וַיִּתֶּן לָנוּ אֶת הָאָרֶץ הַזֹּאת אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ. וְעַתָּה הִנֵּה הֵבֵאתִי אֶת רֵאשִׁית פְּרִי הָאֲדָמָה אֲשֶׁר נָתַתָּה לִּי ד'. וְהִנַּחְתּוֹ לִפְנֵי ד' אֱ-לֹהֶיךָ וגו'" (דברים פרק כו ה-י).
הזכרת "עובדות היסוד של ההיסטוריה הלאומית היהודית ואת כללי היסוד של התפקיד הלאומי היהודי" (פירוש רש"ר הירש שם), חשובות מאד. הזכרתם מידי שנה בעת הבאת הביכורים: "תזכיר לכל יהודי את מקורו ההיסטורי הלאומי ואת התפקיד הלאומי הנובע מכך" (שם). והיא מלמדת: "כיצד עלינו להעריך את ירושת הארץ ואת העושר החומרי הנובע ממנה, כי הארץ ופירותיה הם יסודות קיומנו הלאומי ועלינו להכיר אותם על פי מקורם וייעודם" (שם). דווקא כאשר אנו ניצבים מול השפע החומרי וההישגים שזכינו להם בעקבות ירושת הארץ, עלינו לזכור את ההיסטוריה, את השורשים, ולטפח את הזהות היהודית לבל תטשטש. כי רק עם שזוכר את עברו וזהותו, ההווה שלו איתן ועתידו מובטח.
וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב/אבי רט
עם סיומה של השנה היוצאת, ועל מפתנה של השנה החדשה, רבים וטובים עוסקים בסיכומים ובתחזיות.
כל אחד מסכם את השנה החולפת לפי זווית ראייתו, עיסוקו, תבנית נוף מולדתו ומרחב חייו- יש סיכום מוזיקלי, סיכום ספורטיבי, סיכום מקצועי, סיכום פוליטי וכן הלאה על זה הדרך.
סיכום השנה מהווה הזדמנות טובה לזהות מה המשקפיים והעדשות שכל אחד מסתכל דרכם ובאמצעותם על החיים.
יש אנשים שמסתכלים על החיים בעיניים ריאליות-שכלתניות, דרך טבלאות אקסל ונתונים יבשים.
 יש כאלו שמבטם רגשי- רומנטי והם מסתכלים על הטבע, השקיעות והזריחות, הפרחים ובעלי החיים, תוך האזנה לקסמי וצלילי המוזיקה.
יש כאלו שמבטם על החיים רוחני ומרחף. אלו משוטטים בשכלם וברוחם בעולמות גבוהים שלא תמיד מחוברים לעולם המעשה.
ויש כאלו שעדשות הראייה שלהם את המציאות, את החיים ואת הסובב אותם- צבועות בשחור. הם רואים רע, פסימיים, מודאגים וכעוסים, מלאי טרוניות וטענות כלפי כל העולם ואשתו.
עם סיום השנה, באה פרשת השבוע ומציעה בשלוש מילים עדשות מגע עם ראייה טובה, שיש בהם הצעת הגשה למצב נפשי בריא ולנקודת מוצא חיובית לחיים- 'וְשָׂמַחְתָּ בְכָל הַטּוֹב'.
לא חסר על מה להתלונן ולקטר – מפה ועד להודעה חדשה. אלא שקיטורים חוץ מהוצאת קיטור, אין בהם טוב, והם לא מובילים למשהו מעשי לתועלת האדם והחברה.
מצד שני ב"ה לא חסר על מה לשמוח, צריך רק לשים את המשקפיים הנכונות. ב"ה טוב לנו. אנחנו מוקפים בחיי שפע. בשונה מההורים שלנו שהתלבטו מושפלים לפני שמונים שנה באירופה בין קליפות תפוחי אדמה עבשים לקליפות בצל רקוב, אנחנו מתלבטים בין אייפון 13 לסמסונג 22, בין חופשה באירופה או במזרח, עומדים בסופר ומתלבטים בין עשרות סוגי מילקי\יוגלי\דני\יופלה\במבה\ביסלי\צ'יטוס\שוקולדים וחוזר חלילה.
הקניונים הומי אדם ומותגים, הטרמינל בנתב"ג סואן ומלא שאון והמולת טסים וקונים בדיוטי פרי, אי אפשר להשיג חדר פנוי בבתי מלון, המדפים בסופרים עמוסים בכל טוב, השווקים גדושים במגוון עשיר של פירות, ירקות, תבלינים ועוד, בתינו ממוזגים בימות החום, ורחובותינו עמוסים במכוניות חדשות עד כי חניה הפכה למצרך נדיר. 
נכון שיש בעיות, עוני ומצוקות שונות, נכון שיש פערים ואתגרים, אבל בצד כל זה אם נסתכל במבט – על, על המציאות כולה, מותר לנו להתבונן  לפחות פעם בשנה באמצעות העדשות של הכרת הטוב. לא יהיה זה מוגזם לומר שמעולם לא היה מצבנו החומרי טוב יותר, מעולם לא היה כאן שפע כזה, ומעולם לא היו החיים נוחים כל כך. יש לנו ב"ה הכל מכל כל, בהישג יד, במשלוח הביתה, וברווחה.
הכרת הטוב והשמחה על כל זה איננה בגדר המלצה, היא בגדר מצווה וחובה על כל אחד, לחזק את שרירי השמחה והכרת הטוב, כי אלו השרירים בגוף ובנשמה שיתנו לו את הכוח לצאת אל שנה חדשה באנרגיות טובות, בעין המתבוננת בחיוב על המציאות, באופטימיות ובאמונה.
הרוצים להתלונן ולקטר- תמיד ימצאו על מה, וגם הרוצים לשמוח על הטוב- תמיד ימצאו על מה.
אלא שבעוד אלו הראשונים ישקעו לתוך מרה שחורה ומעייפת שלא תוביל אותם לשום מקום חיובי, אלו האחרונים יקרינו על סובביהם בעוז ובתעצומות  כוחות ואנרגיות חיוביות של שמחה, ויטעינו את המציאות כולה בכוחות מחודשים לקראת שנה חדשה, שתהיה ב"ה עוד יותר שופעת טובה ושמחה.
אביעד הכהן 
החשבון והנפש
פרשת השבוע פותחת בקריאה הגדולה של השיבה לארץ ישראל. "והיה כי תבא אל הארץ". 

שימושה במילה "כי", המשמשת כידוע במופעים שונים במשמעויות שונות, וביניהן תנאי והבטחה כאחד, מלמדת שהשיבה לארץ ישראל – כמו תהליך התשובה כולו - אינם מובטחים. בראש ובראשונה הם תלויים באדם עצמו, ולצידו בגורמים שונים: אישיים, משפחתיים, כלכליים, חברתיים, לאומיים וכמובן שמימיים. 
יתר על כן: המשך הפרשה, על ברכותיה וקללותיה, מלמדנו שכמו תמיד בחיים, התמונה מורכבת. מורכבת מאד. לא רק "ארץ זבת חלב ודבש", "אותות ומופתים", "ברוך אתה בעיר וברוך אתה בשדה",  ו"שמחה בכל הטוב", אלא גם, ח"ו, "ארור פרי בטנך ופרי אדמתך",  שחפת וקדחת, מארה ומהומה, שגעון, עיוורון ותימהון לבב.  

במשך שנים עינינו משתאות למראה כל אותם מיליוני יהודים שעולים לארץ. לחלקם, הייתה זו פעולה מתבקשת, מחויבת המציאות, פרי ברית הגורל. הצרות והמצוקה שליוו אותם בארץ מוצאם לא הותירו בידם ברירה, הניעו אותם לארוז את מיטלטליהם ולנוע לארץ הקודש. 

אכן, בשביל רבים אחרים הייתה זו פעולה מכוונת, מתוכננת, מחושבת היטב, מעשה שנבע מברית ייעוד, פרי של החלטה רצונית, לא מאונס. 

וכפי שאמרו כבר חכמים הראשונים, לא לחינם נקבעה (במחזור הקריאה השנתי) קריאת פרשת הברכות והקללות של "כי תבא" דווקא בימים שלפני ראש השנה. בזמן חשבון הנפש האלולי, ראוי לכל אדם לעשות את מאזן ה"ברכות והקללות" שלו, את חשבון נפשו, לא רק האישי אלא גם המשפחתי. 

לפני למעלה ממאה ועשרים שנה נטלו סבא-רבה שלי, ר' חנוך חיים הכהן ורעייתו יוטא פייגה את ילדיהם הקטנטנים ועלו ארצה. עוזבים מאחוריהם בני משפחה דואגים ומשרת רבנות מובטחת שבצדה לא מעט כבוד, הוד והדר. פניהם היו מזרחה. המסע היה מפרך: בתחילה, על גבי עגלות רתומות לסוסים, בהמשך ברכבת שהובילה אותם אל עיר הנמל הרחוקה, ומשם באוניות המתאימות יותר להובלת בעלי חיים, רעועות ודחוסות במאות עולים, אל חופי הארץ. 

בהגיעם אליה, עשו מיד את דרכם לירושלים שבין החומות, באותם ימים עיר צפופה ומצחינה למדי, סכנת נפשות תברואתית, שהתינוקות הנולדים בה נפטרים לבית עולמם בזה אחר זה, ותושביה המרובים נדחקים בין סמטאות העיר העתיקה, נתונים לגחמות השלטון העות'מני ולהצקות מצד שכניהם. 

בספרה החדש, "נפשנו חיכתה", מתארת בת דודתי הסופרת אמונה אלון, בלשון רגישה ועשירת מבע, את המסע המרגש והמרתק של חמישה ושישה דורות. מהכפר הקטן בעיבורה של טרנסילבניה (כיום ברומניה) אל עיר הקודש ואל חידוש מלכות ישראל במדינת ישראל. 

המניע לעלייתם לא היה ציוני. רחוק מזה. כאיש סודו של הרבי ממונקאטש, בעל ה"מנחת אלעזר", נמנה ר' חנוך-חיים עם חוגי הקנאים האנטי ציוניים. בנו, סבי הרב מרדכי הכהן ע"ה, כבר היה לציוני נלהב החובש בשבת שטריימל ירושלמי ובה בעת מחבר את מדרש "זה היום" לכבוד יום העצמאות. 
היה זה הרצון לעבוד את עבודת השם אל מול קודש הקודשים ולקרב את הגאולה הניע את אבי המשפחה ל"בוא אל הארץ". בזכות זאת, ניצל שבט שלם (המונה כיום ב"ה כמה מאות צאצאים, שרובם ככולם הם יושבי ארץ הקודש) מהגורל המר שציפה לכל אותם יהודים שנותרו "שם", ונספו בשואה. 
הספר נותן ביטוי עוצמתי, לעתים חושף ונוקב גם ל"חשבון" גם ל"נפש". בכמה קטעים מרגשים במיוחד, נחשפים לראשונה מכתבים קורעי לב שכתב אִישָׁהּ של אמונה, הרב בני אלון (לימים ח"כ ושר בממשלת ישראל, שנאסף אל אבותיו בדמי ימיו), שבהם, כמו בקטעים אחרים, ניתן ביטוי גם לכיסופי הגאולה, אך גם לחשיפת עצביה הרגישים ביותר של המשפחה, רווים בשמחה, עצב ושכול כאחד. כל אלה מעלים לא אחת הרהורים, הן תיאולוגיים הן אנושיים, באשר לחתירה המתמדת אל הקודש, הנשגב והטהור, גם במחיר אובדן, כאב, ופגיעה בערכים אחרים, חשובים לא פחות.
כמו פרשת השבוע, "מסע תשובה" מעין זה ראוי לכל אדם (בסגנונו האופייני, התבטא פעם ש"י עגנון ואמר שכל אדם חייב להכיר את ייחוסו, עברו ושורשי משפחתו,  לפחות עד אדם הראשון...). מסע זה נע במתח המתמיד שבין הברכה לקללה. בין "והיה כי תבא אל הארץ" לבין "והיית משוגע ממראה עיניך אשר תראה". בין "ושמחת בכל הטוב" לבין "בנים ובנות תוליד ולא יהיו לך". 
תשובה, כידוע, מלשון 'שיבה' היא. שיבה אל הקב"ה, שיבה אל הארץ, שיבה אל המשפחה, שיבה אל כל אותם יסודות, מורכבים ומעצבים, שמהווים את חיינו ונותנים בהם טעם.  קחו עמכם דברים – ושובו. 
פרשת כי תבוא/זהר עמר
 "מדוה מצרים" (דברים כח, סא)
בכמה מקומות בתורה ה' מבטיח לבני ישראל שאם ילכו בדרכיו: "וְהֵסִיר ה' מִמְּךָ כָּל-חֹלִי וְכָל-מַדְוֵי מִצְרַיִם הָרָעִים אֲשֶׁר יָדַעְתָּ לֹא יְשִׂימָם בָּךְ וּנְתָנָם בְּכָל-שֹׂנְאֶיךָ" (דברים ז, טו; שמות טו, כו). בפסוק זה ישנה הבחנה בין "כָּל-חֹלִי" ובין "מַדְוֵי מִצְרַיִם". בפרק התוכחה שבפרשתנו, פרק כח', מופיעות שתי רשימות של מחלות, כל אחת מונה שבע מכות (השוו לויקרא כו, יח). בראשונה מחלות 'פנימיות'  (פסוק כב) ובשנייה מחלות הנראות לעין (פסוקים כז-כח):
  " יַכְּכָה ה' בַּשַּׁחֶפֶת וּבַקַּדַּחַת וּבַדַּלֶּקֶת וּבַחַרְחֻר ...    יַכְּכָה ה' בִּשְׁחִין מִצְרַיִם ובעפלים (וּבַטְּחֹרִים) וּבַגָּרָב וּבֶחָרֶס אֲשֶׁר לֹא-תוּכַל לְהֵרָפֵא     יַכְּכָה יְהוָה בְּשִׁגָּעוֹן וּבְעִוָּרוֹן וּבְתִמְהוֹן לֵבָב "(דברים כח, כב-כח).
 מה המיוחד במחלות המצויות במצרים?  השם "מַדְוֵי", ברבים הוא מונח כללי, לחולי וכאב ממחלות שונות. אולם כאן הפסוקים מתייחסים באופן מיוחד ל"מַדְוֵי מִצְרַיִם הָרָעִים אֲשֶׁר יָדַעְתָּ" (דברים ז, טו).  אזכור זה מכוון למחלות קשות אותן הכירו בני ישראל ביושבם במצרים, אולי אלה הנזכרות כחלק מעשר המכות, כמו דבר ושחין.  המחלות הללו פקדו בעיקר את המצרים ולא את ישראל. חשש ההידבקות מפניהן הטיל פחד ומורא וכך מתבררת הקללה: " וְהֵשִׁיב בְּךָ אֵת כָּל-מַדְוֵה מִצְרַיִם אֲשֶׁר יָגֹרְתָּ מִפְּנֵיהֶם וְדָבְקוּ בָּךְ" (דברים כח, ס).
לא ברור האם מדובר במחלות אנדמיות שהיו רק במצרים או רק במחלות שהיו שכיחות בה באופן יחסי. גם מחקר המומיות המצריות, שמעיד על מגוון מחלות שבהם לקו המצרים, אינו תורם לכך. אחת המחלות שנזכרות במפורש היא "שחין מצרים" (כח כז). נראה שהכוונה לאחת ממכות מצרים, מחלת עור קשה, שאפילו החרטומים לא יכלו להסירה: "וַיְהִי שְׁחִין אֲבַעְבֻּעֹת פֹּרֵחַ בָּאָדָם וּבַבְּהֵמָה. וְלֹא-יָכְלוּ הַחַרְטֻמִּים לַעֲמֹד לִפְנֵי מֹשֶׁה מִפְּנֵי הַשְּׁחִין  כִּי-הָיָה הַשְּׁחִין בַּחַרְטֻמִּם וּבְכָל-מִצְרָיִם "(שמות ט, י-יא). אחד ממאפיינה היא התפתחות "אבעבועות", דהיינו, בועות או מורסות דלקתיות כתוצאה מגירוד הפצעים. הדיה של מחלת עור מסוימת שנקשרה עם מצרים מובאת בפירוש חז"ל למילה "ילפת", הנסמכת ל"גרב" (ויקרא כא, כ; כב, כב) עם "חזזית המצרית" (בכורות מא ע"א).
בין המחלות שאפיינו את מצרים היו מחלות עיניים, בעיקר הגרענת, בשל החשיפה המוגברת לחול המדבר המועף ברוח. במדווי מצרים ניתן לכלול גם את ריבוי מקרי ההכשות ועקיצות הנחשים הארסיים במצרים, שנחשב למכת מדינה בתקופות רבות. בשל כך, למשל נתבקש הרמב"ם לכתוב את החיבור: "ספר הסמים וההישמרות מפני הסממנים הקטלניים".
בין הבעיות הרפואיות הקשות שמהן סבלו המצרים יש הקשורות למגורים סביבות הנילוס, שהביאו לפריצת מחלות טפיליות שונות, כגון מלאריה שהופצה באמצעות עקיצות יתושים. אחת המחלות שאפיינו את מצרים עד העת החדשה היא הבילהרציה, מחלה הנגרמת על ידי תולעת טפילית שמקננת בגוף האדם, בדרכי העיכול והשתן ועלולה לגרום למוות. המחלה פורצת במקומות שבהם יש מקווי מים מתוקים מזוהמים, בית גידולם של תולעים אלה. היא הייתה שכיחה מאוד במצרים בשל התלות בנהר הנילוס, כמקור לשתייה, חקלאות וביוב. תולעת זו זוהתה במחקר המדעי כמחוללת המחלה במצרים רק בשנת 1851 בידי הפתולוג בילהרץ. עדויות לשכיחותה נמצאו במומיות מצריות. עד ראשית המאה העשרים כארבעים אחוז מתושבי מצרים סבלו ממנה ולמעשה סכנת ההידבקות ממנה קיימת בארץ זו עד היום.  
כאשר התורה עומדת על ההבדלים בין שיטת ההשקיה המצרית לבין הארץ ישראלית, היא בסגנונה מבליטה את עליונותה של האחרונה: "כִּי הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה בָא-שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ - לֹא כְאֶרֶץ מִצְרַיִם הִוא אֲשֶׁר יְצָאתֶם מִשָּׁם  אֲשֶׁר תִּזְרַע אֶת-זַרְעֲךָ וְהִשְׁקִיתָ בְרַגְלְךָ כְּגַן הַיָּרָק. וְהָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם עֹבְרִים שָׁמָּה לְרִשְׁתָּהּ אֶרֶץ הָרִים וּבְקָעֹת לִמְטַר הַשָּׁמַיִם תִּשְׁתֶּה-מָּיִם" (דברים יא, י-יא). היתרון, אפוא, יכול להתפרש באיכות המים המעולה של ארץ ישראל, שאינם מזוהמים בטפילים הגורמים למחלות כמו במצרים.
 איזכור "מַדְוֵי מִצְרַיִם" בא להזכיר לבני ישראל, את חסרונותיה של מצרים. מצרים היתה ידועה בעולם הקדום כמקום שבו הגיע לשיאו מדע הרפואה. מיטב הרופאים והתרופות היו בה, כמו שמציין למשל הומרוס האודיסיה: "ארץ מצרים הברוכה בעשבי רפואות וסמים... ואנשי המקום כלמו רפאים מבינים ועולים על כל בני אדם" (השוו הרודוטוס, ב, 84).  למרות זאת, המצרים לא הצליחו לטפל בתחלואיהם. יש כאן מסר סמוי כנגד הביטחון הבלעדי ברופאים והבטחה לבריאות תקינה למי שילך בדרך ה':  "וַיֹּאמֶר אִם-שָׁמוֹעַ תִּשְׁמַע לְקוֹל ה' אֱ-לֹהֶיךָ וְהַיָּשָׁר בְּעֵינָיו תַּעֲשֶׂה וְהַאֲזַנְתָּ לְמִצְו‍ֹתָיו וְשָׁמַרְתָּ כָּל-חֻקָּיו - כָּל-הַמַּחֲלָה אֲשֶׁר-שַׂמְתִּי בְמִצְרַיִם לֹא-אָשִׂים עָלֶיךָ כִּי אֲנִי ה'  רֹפְאֶךָ" (שמות טו, כו).
מהי סגולה? 
ד"ר חזות גבריאל

האמירה ברורה, נוקבת, חד- משמעית-"כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה ל-ה' אֱ-לֹהֶיךָ וּבְךָ בָּחַר ה' לִהְיוֹת לוֹ לְעַם סְגֻלָּה מִכֹּל הָעַמִּים אֲשֶׁר עַל פְּנֵי הָאֲדָמָה". נבחרנו מכל העמים להיות עם סגולה עוד לפני התחייבותנו לקיים מצוות. סגולה- מילה קשה, טעונה, מאתגרת, לא ברורה. תהא משמעותה אשר תהא, זוהי מתת א-ל, בחירה של הא-ל, מתנה, ברכה, כבוד, בחירה של עם אחד קטן מכל ששים ותשע האומות שנוצרו לפנינו. 
אין זה פלא ששונאים, מתוך ומחוץ לעם ישראל, בחרו לראות בביטוי זה ביטוי של גזענות! בחירה בפרשנות זו מחייבת אי אמונה בבורא עולם, שהרי המעניק, הבוחר, הוא הא-ל בכבודו ובעצמו. רק אם מניחים כי מקור האמירה אנושי ולא אלוקי, יש מקום לטיעון הגזעני. 
כיצד אנו המאמינים נסביר זאת? לדעתי, הפרשנות  של ריה"ל היא הפרשנות האולטימטיבית. 
" ישראל בעמים כלב באברים". היחס בין עם ישראל, על אף או בגלל היותו עם סגולה, הוא כמו היחס של הלב לשאר איברי האדם. האם הלב הוא האיבר החשוב ביותר בגוף האדם? תשובה חיובית ופשוטה לשאלה זו כמוה כקבלת הטיעון הגזעני. לכן התשובה אינה בינארית, היא מורכבת, היא דיאלקטית.  
יש איברים אחרים, כמו המוח, שיכולים להתהדר בתואר "מלך". ללב ייחודיות מסוימת שאינה מצביעה על היותו מלך אלא דווקא על היותו  משרת. הוא מזרים דם ללא הפסקה לכל איברי האדם. פילוסופית, הוא מאפשר לגוף האדם להיות אורגניזם, שלם, מתפקד כישות אחת. באנאלוגיה, עם ישראל העניק לעולם את החיבורים, הרעיונות והכלים המוסריים והדתיים כדי להיקרא ולתפקד  כ– אנושות. 
השיח שלו עם עמי העולם אינו חלילה שיח גזעני, הוא מסביר כי הגיע לעמדה זו מבלי  לרצות בכך - "אתה בחרתנו מכל העמים"! עם ישראל אינו מתגאה במהותו אלא בבחירה בו. השיח שלו עם אלוקיו הוא שיח של חובות לא של זכויות. עם ישראל אינו מבקש מעמי העולם  להתחבר אליו, (קשים גרים לישראל כספחת). הוא לא מבקש מעמי העולם להכיר בסגולתו ולהעניק לו זכויות יתר. אדרבא, הוא הנרדף שבכל העמים. 
פירוש זה לסגולה הוא ההיפך הגמור מגזענות. הוא לא ניתן להשוואה לאף אחת מן התנועות או מן העמים הגזעניים. התורה עצמה בספר בראשית מציגה לכולם באופן מפורש את אופן היווצרותו. עם ישראל נוצר כענף אחד אנושי בדומה לאומות אחרות, בדרך התפתחותית, שחוותה עליות ומורדות. מיחידים בעלי סגולה, לאבות בעלי סגולה, למשפחות בעלי סגולה  ולבסוף לעם סגולה. 
אנחנו לא מתגאים בדרך היווצרותנו כעם, אדרבא, זו היתה דרך קשה ומוזרה, עדיף היה שניווצר באמירה אלוקית פשוטה כמו: יהי עם ישראל ויהי עם ישראל. הראשון לגלות את סגולתנו כעם היה פרעה, כנציג האומות. הוא גילה לחרדתו, כי אנו לא רק אוסף של עבדים, יש לנו יסוד מחבר ההופך אותנו לעם עוד טרם הכרזתו. סגולה אלוקית.
הסגולה היא אותה תכונה אלוקית שניתנה בתחילה ליחידים המתוארים כולם בספר בראשית, הועברה למשפחות ולבסוף לכל עם ישראל. זו אינה גנטיקה ביולוגית אלא גנטיקה רוחנית. האם זה מחכמתנו? צדקתנו? ייחודינו? לא! "אתה בחרתנו מכל העמים, אהבת אותנו ורצית בנו ורוממתנו מכל הלשונות, וקידשתנו במצוותיך וקרבתנו מלכנו לעבודתך; ושמך הגדול והקדוש, עלינו קראת".
מלחמת הקודש של שר הטבעות

הרב ד"ר משה רט

מי שחשב שאין מלחמות קודש בימינו, כנראה לא עקב אחרי מה שהתחולל בחודשים האחרונים סביב הופעתה של סדרת הטלוויזיה החדשה מבית אמזון, "שר הטבעות: טבעות הכוח". עוד לפני שהפרק הראשון עלה לאוויר, הצליחה אמזון להבעיר את חמתם של מיליוני מעריצי טולקין ברחבי העולם. התברר, שכדרכן של יצירות עכשוויות כה רבות, הנאמנות למקור נזנחה לטובת אג'נדה פוליטית-חברתית, שבאה לידי ביטוי בהכנסת דמויות שחורות-עור שלא הופיעו במקור, ובשינויים נוספים. דברים כאלה הפכו כיום ל"חובה הלכתית גמורה" בכל יצירה הוליוודית, אלא שהפעם מדובר במעריצים של טולקין, המתייחסים ליצירותיו כמעט כאל כתבי הקודש, ושינויים מגמתיים כאלה נתפסו בעיניהם כחילול הקודש גמור. הקהילה התגייסה בהמוניה למלחמת קודש, והרשת הוצפה באינספור התקפות וביקורות שליליות על הסדרה החדשה וכל מה שקשור אליה, במטרה לקבור אותה עוד לפני שנולדה. עדיין לא ידוע מה יהיה בסוף הקרב, אבל את התוצאות אפשר כבר לראות בשטח.
איך כל זה נוגע אלינו כיהודים? ובכן, נשאל את עצמנו: מתי בפעם האחרונה הזדעקנו אנחנו על חילול הקודש, על זלזול ופגיעה ביהדות, בתנ"ך ובכל מה שיקר לנו באמת? לצערנו הרב, דברים כאלה קורים לא פעם. אין טעם אמנם להקים סערה על כל התבטאות פרובוקטיבית של שדרן או בדרן שמחפש צומי, אבל לא מעט סדרות, הצגות וסרטים מתוצרת ישראלית שמים לעצמם למטרה להכפיש את קודשי ישראל, ולא זוכים לתגובה יהודית הולמת. את הערבים כמובן, אף אחד לא יעז להעליב או לזלזל באמונתם. בעלי הנטיות ההפוכות – הם בכלל מעבר לכל ביקורת, ואוי למי שיעז להעיר להם משהו או לצחוק על חשבונם. אבל על היהודים הדתיים והמסורתיים אפשר לרדת כמה שרוצים, להגחיך את התנ"ך וללעוג לדמויותיהם של האבות, הנביאים והחכמים. כל זאת בזמן שדורות שלמים של צעירים גדלים תוך ניתוק מהמקורות, ומבחינתם הייצוג המעוות הזה הוא "האמת" היחידה שהם מכירים בנושא.
אולי כדי ללמוד קצת מקהילת הטולקינאים. הם לא התלוננו על "פגיעה ברגשותיהם", אלא על עצם העיוות של היצירה. הם לא אמרו "זה רק קצת הומור, לא נורא". הם הבינו שחובתם היא להגן על המסרים והערכים הקדושים שלהם, ולוודא שכל ניסיון לעוות אותם לא ישתלם. מתי גם אנחנו נבין את זה?
אבות ב י"ב – הפרה הקטנה / ( נעמי )
"רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר: יְהִי מָמוֹן חֲבֵרְךָ חָבִיב עָלֶיךָ כְּשֶׁלְּךָ; וְהַתְקֵן עַצְמְךָ לִלְמֹד תּוֹרָה, שֶׁאֵינָהּ יְרֻשָּׁה לְךָ; וְכָל מַעֲשֶׂיךָ יִהְיוּ לְשֵׁם שָׁמַיִם." (אבות ב', י"ב)
משנתנו מפגישה אותנו עם נקודות העיוורון שלנו, מבחינה רוחנית -מוסרית. 
סיפור עם, ממקור לא ידוע, מספר על זקן חכם, שטייל עם תלמידו הנאמן, ונתקלו בבית ישן והרוס, בו התגוררו זוג הורים וילדיהם, עניים ולבושי קרעים. שאל החכם את ראש המשפחה: " כיצד אתה ומשפחתך מצליחים לשרוד?" ענה האיש: "יש לנו פרה קטנה. היא מניבה מעט חלב בכל יום. חלק מהתוצר אנו מחליפים עבור מזונות בעיר הסמוכה ומשאריתו אנו מכינים מזון המספיק לנו על מנת לשרוד". החכם הזקן הביט סביבו, בירך את המשפחה לשלום והלך. ביוצאו את הבית פנה אל תלמידו ואמר: "חפש את הפרה ודחוף אותה אל התהום". התלמיד המבועת ביצע את הוראת מורו. כעבור מספר שנים, אכול רגשות חרטה, החליט התלמיד לחזור אל המשפחה, כדי להתוודות על מעשיהו ולסייע לה. בהתקרבו אל המקום, ראה בית מידות יפה ונקי ואת בני המשפחה בריאים וחסונים. שאל התלמיד את ראש המשפחה: "כיצד הצלחת לשפר את המקום ולשנות כך את חייך?" וזה השיב:  "הייתה לנו פרה קטנה שנפלה לתהום ומתה…בהיעדר מקור פרנסתנו היחיד, נאלצנו למצוא דרכי פרנסה חדשות... כך הצלחנו להגיע להישגים שהינך רואה". 
עומק המשנה מלמד אותנו, להבנתי, מהם חיי עוני רוחניים-מוסריים וכי חיים שכאלה, עלולים להיות חיינו שלנו!  חיי העוני המוסרי המתוארים במשנה, דומים להתנהלות המשפחה בסיפור, טרם התערבות החכם: מיצוי משאבים הנתונים לנו (ממון החבר, התורה), תוך "עיוורון" - החמצת הזדמנות של שיפור ועבודה רוחנית. התנהלות מעין זו, מלבד היותה שגויה, יש בה אפילו סכנה של הדרדרות מוסרית: ראיית הממון במקום את החבר, ניכוס התורה לעצמינו ללא עיצוב המידות המתחייב ממנה ועשיה המנותקת מכוונת הבורא.  
רבי יוסי כונה על ידי ר' יוחנן בן זכאי: "חסיד". אדם המתאמץ למצות את המצווה, את הקריאה האלוקית, את צו המצפון.  הגותו, הנחשפת במשנה שלנו, מעידה על היותו כזה, בהדריכה אותנו "להשליך את הפרה" (להסיר מעלינו עיוורון מוסרי והתנהגותי) ולתבוע מעצמינו להשתפר, מול אלוקים ואדם. 
לתגובות: naomieini1@gmail.com 
עידו פכטר
תסתכלו על התמונה הזאת שצילמתי אתמול ברחובות. כמוה, תלויות מאות תעודות כאלו ברחבי העיר, המבטיחות לצרכנים שהמקום כשר, תחת השגחת הרבנות.

אבל מי החותם על התעודות הללו? עיינו למטה. זה הרב ציון כהן, רבה הראשי של אור יהודה. כן, ראיתם נכון. היות שמאז פטירתו של רב העיר רחובות, הרב שמחה הכהן קוק, לא מונה רב לעיר, מי שחותם על תעודות הכשרות ברחובות הוא רב עיר אחרת, והכל שריר וקיים, במינוי ישיר של מועצת הרבנות הראשית. 

אגב, כך הדבר מתנהל לא רק בעיר רחובות אלא בעוד למעלה משלושים ערים ברחבי הארץ, שאין בהן רב עיר מכהן. הכל בהסכמת הרבנות הראשית ובאישורה.

ולמה הבאתי זאת עכשיו?

כי בשבוע האחרון עולם הכשרות סוער בעקבות מתקפה משפטית אלימה שמנהלת הרבנות הראשית נגד שני רבני ערים, המזוהים עם ארגון צהר - הרב דוד סתו משהם והרב שמואל שפירא מכוכב יאיר - המעניקים כשרות מחוץ למקום יישובם. 

בניגוד לרב ציון כהן, שנותן סמכות מתוקף מינויו לממונה כשרות ברחובות, הרבנים סתיו ושפירא נותנים כשרות מתוקף חוק הכשרות החדש, שמאפשר לרבני עיר לתת כשרות מחוץ למקום מגוריהם אם הם מחזיקים במערך פיקוח עצמאי. כלומר, הרבנים נוהגים כאן על פי חוק. ובכל זאת, הרבנות הראשית, שהיא גוף ממלכתי, המתוקצב על ידי המדינה, מאיימת על הרבנים סתיו ושפירא, שיפסיקו את פעולותיהם בתחום הכשרות, באמצעים משפטיים.

במה שונים מהותית הרבנים סתיו ושפירא מכל אותם רבנים שנותנים כשרות מחוץ למקומם? למה כשמדובר על ממונים חיצוניים זה בסדר, אבל כשמדובר ברבנים ערים המזוהים עם 'צהר' זה פסול?

אבל זה לא רק שכולם פועלים כאן על פי חוק. גם מבחינה מהותית ננסה לחשוב: איזו כשרות עדיפה? זו של הממונה, אשר אינו מפעיל בעצמו את מערך הפיקוח ומסתמך על מערך המפקחים של עיר אחרת, או זו של רבני ערים אשר מפעילים בעצמם את הפיקוח וממונים בעצמם על המפקחים שלהם? על איזו חתימה הייתם יותר סומכים?

התשובה ברורה. סביר להניח שהפיקוח של הרבנים סתיו ושפירא הדוק ונאמן יותר מרבנים ממונים אחרים, שאינם מנהלים בעצמם את מערך הפיקוח. ומי שנתן להם את הסמכות להעניק כשרות במקום מגוריהם, לא יכול להתנגד לכשרות שהם נותנים במקום אחר. ודאי שלא לתקוף אותם על כך ולאיים עליהם.

אז למה בכל זאת הרבנות תוקפת אותם? למה ארגון 'כושרות' שולח מכתבי איום למלון דניאל בהרצליה שעבר לכשרות 'צהר'? למה רבנים בכירים מהציונות הדתית מוציאים מודעה התוקפת את הרבנים שנותנים כשרות מחוץ למקומם בהתאם לחוק?

זו הפוליטיקה השמיימית, משחקי הכוח והשליטה. גם במערך הכשרות יש הרבה מניעים לא כשרים. איך מישהו פעם אמר? הכל פוזיציה.

הכרת הטוב/הרב פילבר
 
יש דברים העומדים ברומו של עולם ובני אדם מזלזלים בהם. אחד מהם הוא מידת "הכרת הטוב", כשאדם המקבל טובה, עזרה, סיוע וכדומה מזולתו, ולאחר מכן לא זו בלבד שהוא מתכחש לטובה שקיבל אלא פעמים אף משלם רעה תחת טובה לנותן הטובה. מי לנו גדול מאדם הראשון שהיה יציר כפיו של הקב"ה (זהר) ואפילו הוא נכשל בכפיות טובה כשאמר לקב"ה [בראשית ג יב]: "האשה אשר נתתה עמדי". כמו כן דור-המדבר שהיה דור דעה אף הוא לקה בכפיות טובה כשאמר [במדבר כא ה] על המן: "ונפשנו קצה בלחם הקלוקל" [עיין ע"ז ה ב]. על כן, כדי לחנך את עם ישראל לרכוש את המידה החשובה הזו של הכרת הטוב נצטווינו בכמה מצוות שתכליתן להשריש באדם את מידת הכרת הטוב. וכך מסביר ספר החינוך את מצות כיבוד אב ואם: "משורשי מצווה זו, שראוי לו לאדם שיכיר ויגמול חסד למי שעשה עמו טובה, ולא יהיה נבל ומתנכר וכפוי טובה שזו מדה רעה ומאוסה בתכלית לפני אלוקים ואנשים. שייתן אל לבו כי האב והאם הם סיבת היותו בעולם, ועל כן באמת ראוי לו לעשות להם כל כבוד וכל תועלת שיוכל, כי הם הביאוהו לעולם, גם יגעו בו כמה יגיעות בקטנותו. וכשיקבע זאת המידה בנפשו יעלה ממנה להכיר טובת הא־ל ברוך הוא שהוא סיבתו וסיבת כל אבותיו עד אדם הראשון, ושהוציאו לאוויר העולם וסיפק צרכו כל ימיו והעמידו על מתכונתו ושלמות אבריו, ונתן בו נפש יודעת ומשכלת, שאילולי הנפש שחננו הא־ל יהיה כסוס כפרד אין הבין, ויעריך במחשבתו כמה וכמה ראוי לו להיזהר בעבודתו ברוך הוא". מדברי ספר החינוך מבואר שכפיות הטובה המתחילה בין בני אדם יכולה להביא לבסוף גם לכפיות טובה של האדם כלפי בורא עולם.
משה רבנו משמש דוגמא אישית להכרת הטוב. רואים אנו זאת כשהקב"ה מבקש למנותו מנהיג במצרים במקום אהרן אחיו הוא מסרב, בטענה שהתפקיד מגיע לאהרן שיש לו זכות ראשונים כשהתמסר לעמו במצרים וסבל עמם והנהיגם שם בשנות הרעה. רק לאחר שהקב"ה אמר למשה שלא זו בלבד שאהרן מסכים לחילופי המשמרות אלא "וראך ושמח בלבבו", רק אז התרצה משה. במידה זו של הכרת הטוב ממשיך משה גם כשאינו מלקה את מי היאור במכת דם מפני שהיאור הצילו, ולא את עפר הארץ במכת הכינים מפני שהארץ עזרה לו להטמין את המצרי בחול. 
התנהגות הפוכה משל משה מוצאים אנו אצל בני ישראל בימי גדעון, שהם "לא עשו חסד עם בית ירובעל גדעון ככל הטובה אשר עשה עם ישראל" ועל כך אומר להם יותם בנו של גדעון: "ואם טובה עשיתם עם ירובעל ועם ביתו ואם כגמול ידיו עשיתם לו? אשר נלחם אבי עליכם וישלך את נפשו מנגד ויצל אתכם, ואתם קמתם על בית אבי". סופה של כפיות הטובה שהביאה הרס הדדי של השותפים בכפיות הטובה, עד שלבסוף נלקחה מהם ההנהגה שנטלו שלא בדין [עיין שופטים פרק ט]. 
על רקע הדברים הללו נוכל להבין מדוע הקדימה התורה לפרשת הבאת הביכורים את הכתוב: "והיה כי תבוא אל הארץ", שעל כך אמרו במדרש: "עשה מצוה האמורה בעניין שבשכרה תכנס לארץ" [ספרי]. מה יש במצות הביכורים שבשכרה נכנסים ישראל לארץ, ויתרה מזו הכניסה לארץ הרי היא קודמת להבאת ביכורים? תכלית מצות הבאת הביכורים היא הכרת הטובה. אמנם האדם עמל רבות עד שזכה בפרי יגיעו, אבל לא היה זוכה לכל מה שיש לו ללא מתנת שמים, על כן לפני בואו ליהנות מפרי עמלו עליו לקחת מראשית פרי האדמה ולהביאו אל המקום אשר יבחר ה', ושם להודיע שכל הטוב שיש לו מקורו מריבון העולם שהוציאו מבית עבדים ונתן לו את הארץ הזאת, ארץ זבת חלב ודבש, ועל כן את ראשית פרי האדמה הוא מעלה לבית ה', להודות ולהכיר טובה לבורא עולם. 
רק חברה שאנשיה יודעים להכיר טובה איש לזולתו, לזכור ולהעריך את זכויות הראשונים של החבר, ולקיים את הכתוב: "איש את אחיו יעזרו ולאחיו יאמר חזק", רק עם חברה כזו מובטחים ישראל שייכנסו לארץ ויצליחו בישיבתה בה.
 
 
למי ניתנה השבת? / הרב ד"ר עידו פכטר
יש פרדוקס מובנה במצוות השבת. מצד אחד, פרקי הבריאה של ספר בראשית מציגות את השבת כעניין אוניברסלי, השייך לכל הבריאה. א-לוהים ברא את העולם בשישה ימים, וביום השביעי נח. הוא ברך את היום השביעי וקידש אותו. מכאן, שהשבת שייכת לכל העולם הנברא. כשאנו שומרים שבת אנו לא ממלאים ציווי שא-לוהים נתן לנו אלא מחקים את פעולותיו בימי הבריאה. השער לשבת צריך אפוא להיות פתוח עבור כלל בני האדם. כל יצירי כפיו של א-לוהים שייכים בה.
מצד שני, מצוות השבת היא פרטיקולרית, כלומר מיוחדת לעם ישראל לבדו. רק את עם ישראל ציווה א-לוהים עליה, והתורה אף מדגישה שהשבת היא אות מיוחד בין א-לוהים ובין עם ישראל: "ביני ובין ישראל אות היא לעולם כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ וביום השביעי שבת וינפש". אבל מדוע? אם השבת היא זכר לבריאת העולם, מדוע היא אות שניתן רק לעם ישראל? 
אם לא די בכך, אנו למדים בהלכה שגוי אינו רק פטור משמירת שבת אלא הוא גם אסור בכך: "גוי ששבת חייב מיתה". הדבר עוד יותר מעצים את התמיהה. מילא שא-לוהים לא התגלה לאומות העולם ונתן להם את מתנת השבת, אבל מדוע יש לאסור עליהם לקיים אותה?
פתרון הפרדוקס טמון, לדעתי, בהבנת מקומה של השבת בבריאה. מה פשר מציאותה של השבת? אם א-לוהים ברא את העולם בשישה ימים, הרי שבכך היתה צריכה להסתיים כל מלאכת הבריאה. מדוע להקדיש יום נוסף מיוחד למנוחה שלו? וכי לאחר מכן הוא לא המשיך לנוח? 
אני סבור, שביום השבת א-לוהים ברא משהו מיוחד עבורנו; הוא ברא את המנוחה. ככלל, הטבע אינו סובל מנוחה. כדור הארץ אינו פוסק מלנוע סביב צירו וסביב השמש. מחזור הזמנים אינו עוצר. הצמחים אינם פוסקים לנשום ולגדול, וכך גם בעלי החיים אינם פוסקים מחיפוש אחר מזון. כדי שהטבע יתקיים עליו להתמיד בתנועה כל העת. אם יעצור וינוח, הוא יפסיק להתקיים.
ביצירת היום השביעי, א-לוהים העניק לנו ממד נוסף למציאות. זהו ממד רוחני, שלא קיים במסגרת הטבע, ובממד הזה המנוחה אפשרית. ממד זה יכול להגיע רק מאת הא-לוהים, בורא העולם, שנמצא מעבר לטבע ולא כפוף לו. מי שמתחבר לממד הזה ומתקשר בו, יכול לנוח. לכן קידש א-לוהים את היום השביעי וייחד אותו. א-לוהים הכניס את אפשרות המנוחה לעולם הבריאה. הוא הטביע את ממד הרוח בעולם הגשמי. 
דא עקא, שלא כל הבריאה מסוגלת להכיר בכך. מי שעולמו מסתכם בממדים הגשמיים שבמציאות לא יכול להפסיק לנוע. הוא חייב להמשיך לפעול וליצור כדי להתקיים. כך היה העולם, ששכח את א-לוהים. כך היו אומות העולם שלא הכירו בישות טרנסצנדנטית. לכן קבעה ההלכה שלאלו אסור לשמור שבת. מי שאינו מקדש את מה שמעבר לטבע, לא יכול להתנתק מן הטבע.
רק עם אחד שמר על הקשר עם הנשגב. עם ישראל הביא לעולם את ההכרה בקיומה של ישות שמעבר לטבע ושבראה אותו. עם ישראל לא התכחש לטבע. לכן הוא צווה לעבוד שישה ימים: "ששת ימים תעבוד ועשית כל מלאכתך". לא נברא העולם כדי שנתבטל בו. אבל יום אחד בשבוע, אנו נזכיר שיש ממד נוסף למציאות. זה ממד הרוח, שמחייה את העולם ומזכיר לנו שהיקום לא סובב אותנו אלא כולנו משרתים שווים של א-לוהים.
לכן רק עם ישראל יכול היה לשמור שבת. רק הוא יכול היה לגלות את הרכיב הנעלם הזה שבטבע, שמאפשר לנו מנוחה. כל עוד אין הכרת הא-לוהים של אומות העולם מזוקקת; כל עוד הם אינם מפנימים את הטרנסצנדנטיות הא-לוהית, אסור להם לשמור שבת. במקום לקדש את הממד העל-טבעי, הם יקדשו בכך את הממד הטבעי של המציאות ויובילו להרס. אם אנו מבקשים שכל בני האדם ישמרו שבת, יש להמתין עד שכולם יפנימו את האמונה הטהורה ויתנהגו בהתאם לכך, ואז יוכלו לשמור שבת.
בין כה ובין כה, שמירת שבת היא אחת הבשורות החשובות של העם היהודי לעולם. השבת מקפלת את תמצית האמונה שלו – החיים הם לא רק חומר. יש משהו מעבר; הבה נזכור זאת.
קורט של רעות ולכידות / רזניקוב
שתי מצווֹת חותמות את מסכת המצוות שבספר משנה תורה, מצוַות ביכורים ומצוות וידוי מעשרות. מדוע זכו דווקא שתי מצוות אלו להיות מוזכרות בחתימה? הרב יהודה שביב ז"ל מבאר, היות ופרשת כי-תבוא, על הברכות והקללותַ שבה, היא פרשת כריתת הברית, ברית ערבות מואב. שכן נאמר לקראת חתימתה, "אלה דברי הברית אשר צִוה ד' את משה לכרֹת את בני ישראל בארץ מואב, מלבד הברית אשר כרת אִתם בחֹרב" (שם, כ"ח, ס"ט). ברית - נכרתת בין שניים, ועניינה זיקה וקשר ביניהם. הדדיות היא מִלת-מפתח בברית, והדבר מוצא את ביטויו בפרשה. עד עתה היה הכיווּן חד-סיטרי לחלוטין, ד' הוא שגאל את העם, הוא שכלכלם במדבר, הוא המביא אותם אל ארץ זבת חלב ודבש. משיזכה האדם מישראל לראשית יבול אדמתו ויביאנה אל בית המקדש, או-אז מתחילה כאילו התמונה להתאזן, בעל הברית מתחיל ליתן את חלקו שלו. במצוַות ביכורים ובווידוי מעשרות, היחיד הוא המביא, לאחר שהמביא משמיע בלשון יחיד, "הגדתי היום לד' א-לקיך כי באתי אל הארץ", הרי הוא עובר ללשון רבים, "אשר נשבע ד' לאבותינו לתת לנו". היחיד הביא, הוא שקרא מקרא ביכורים, אבל הוא מדבר על כנסת ישראל.
 כיוצא בזה מצינו בווידוי מעשרות. וידוי המעשרות מנוסח בלשון יחיד, הוא שהפריש תרומות ומעשרות, אך בקשתו היא "השקיפה ממעון קדשך מן השמים וברך את עמך את ישראל..." (שם, כ"ו, ט"ז). (מגדים י'). הרב סולוביצי'ק בספרו "על התשובה" בפרק שכותרתו "בין היחיד והציבור", מזכיר את חתימתה של ברכת קדושת היום ביום הכיפורים, "ברוך את ד' מלך מוחל וסולח לעוונותינו" – אלו החטאים שהיחיד מבקש עליהם סליחה וכפרה, "ולעוונות עמו בית ישראל ומעביר אשמותינו בכל שנה ושנה" – גם כנסת ישראל מתמרקת מעוונותיה ביום הקדוש הזה. 
קורט לוין היה פסיכולוג יהודי גרמני-אמריקאי, הידוע כאחד מהחלוצים בתחומי הפסיכולוגיה החברתית, האירגונית והיישומית. לוין פיתח כלים וטכניקות במטרה לשנות התנהגויות ועמדות של בני האדם. 
המודל של דינמיקה קבוצתית שפיתח קורט לוין מניח שיצר לב האדם טוב מנעוריו, ופיתוח רגישות לזולת וליחסים בין אישיים הוא תהליך שיכול להתרחב מקבוצה קטנה לחברה הרחבה ולתרום בסופו של דבר לעולם טוב יותר של שוויון ואחווה. 

המשנה האחרונה במסכת יומא קובעת את הקביעה המפורסמת כי "עבירות שבין אדם למקום, יום הכיפורים מכפר. עבירות שבין אדם לחבירו, אין יום הכיפורים מכפר עד שירצה את חבירו" (יומא, ח' מ"ט). הרב עובדיה יוסף נשאל מי שחטא לחבירו והעליבו בדברים, וכעת ניחם על מעשיו, ורוצה להתפייס עמו לקראת יום הכפורים, אך הוא מתבייש ללכת אליו בעצמו לבקש את סליחתו, האם יכול לשלוח לו דברי פיוס בכתב, או על ידי שליח, או חייב ללכת אליו בעצמו ולבקש ממנו מחילה? ותשובתו, "מי שחטא כלפי חבירו, עליו ללכת לפייסו בעצמו ולא על ידי שליח, או על ידי מכתב...ורק אם הוא קשה לרצות, וחושב שיותר יהיה נוח לו להתפייס אם ישלח אליו איש מכובד מידידיו שירצהו תחלה, יעשה כן, ולאחר מכן יבוא אחריו וימלא את דבריו בבקשת מחילה כדת. ונסלח לו" (שו"ת יחווה דעת, ח"ה, מ"ד). רבי שלמה רבינוביץ מרדומסק נדרש למוטיב ההתכללות וְהַלְּכִידוּת עם הציבור בראש השנה. בשני מקומות בחיבורו "תפארת שלמה", הוא משקיף על הרעיון של "בתוך עמי אנכי יושבת" (מל"ב, ד', ח'-ל"ז.( אלישע ביקש לגמול טובה עם השונמית על שאירחה אותו, ופנה אליה בשאלו, "הֲיֵשׁ לְדַבֶּר לָךְ אֶל הַמֶּלֶךְ אוֹ אֶל שַׂר הַצָּבָא". על כך השיבה השונמית, "בְּתוֹךְ עַמִּי אָנֹכִי יֹשָׁבֶת", כלומר, היא יושבת בתוך עמה ומשפחתה ובשעת הצורך הם ידברו ויטענו בעבורה (רד"ק על אתר). דו-השיח הנזכר בין אלישע לשונמית מתבאר בזוהר על דרך הדרש בהקשר לדין שבו עומד האדם בראש השנה. בהצעתו לדבר לפני המלך רצה אלישע לומר כי אם השונמית זקוקה שהמלך העליון יכפר על מעשיה, הוא יוכל לבקש בעבורה. המחבר מעלה כי הדרך שבאמצעותה אפשר לצאת זכאים בדין היא בהימנעות גמורה מאמירת גנאי על כל אדם מישראל, שכן הוצאת דיבה מעוררת את הדין. הוא מוצא אסמכתא להשקפתו זו עניין האחווה וְהָרֵעוּת מרומז במילים "בַּחֲצֹצְרוֹת וְקוֹל שׁוֹפָר הָרִיעוּ לִפְנֵי הַמֶּלֶךְ ד'" (תהלים צ"ח, ו'). המילה "הָרִיעוּ" היא מלשון רֵעוּת. עצתו של רבי שלמה מרדומסק, אדם המבקש להיכתב בראש השנה בספר החיים צריך להישמר מלדבר כל דבר רע על חברו. אם אדם יחשיב את חברו בחזקת צדיק, אותו עצמו יכתבו בספרם של צדיקים. במידה שאדם מודד מודדים לו. 
גיור וזהות יהודית
אבי שגיא
אוניברסיטת בר אילן ומכון שלום הרטמן
יא.  גיור בין זהות לזיהוי – עמדת הרמב"ם (חלק שני)
בפרק זה תוצג שיטת הרמב"ם ביחס לגיור. שכן עמדתו משקפת את המסורת ההלכתית הקלאסית שראשיתה בספרות התלמודית. הרמב"ם פותח בקביעות הבאות: "בשלשה דברים נכנסו ישראל לברית; במילה וטבילה וקרבן. מילה היתה במצרים שנאמר 'וכל ערל לא יאכל בו', מל אותם משה רבינו שכולם ביטלו ברית מילה במצרים חוץ משבט לוי ועל זה נאמר 'ובריתך ינצורו'. וטבילה היתה במדבר קודם מתן תורה שנאמר 'וקדשתם היום ומחר וכבסו שמלותם', וקרבן שנאמר 'וישלח את נערי בני ישראל ויעלו עולות', ע"י כל ישראל הקריבום" (הלכות איסורי ביאה, יג, א-ג). גיור הוא שחזור ברית סיני. עם ישראל היה קיים קודם לברית. עתה עליו להכשיר עצמו לברית סיני על ידי מילה וטבילה. תנאי הכרחי להיכלל ברגע המכונן של ההתחייבות לזהות יהודית, היינו זיהוי יהודי על ידי מילה וטבילה. 
הרמב"ם מיישם תובנות אלה על גיור: "וכן לדורות כשירצה העכו"ם להכנס לברית ולהסתופף תחת כנפי השכינה ויקבל עליו עול תורה צריך מילה וטבילה [..] ואם נקבה היא טבילה [..] מה אתם [=הבאים בברית סיני] במילה וטבילה והרצאת קרבן אף הגר לדורות במילה וטבילה והרצאת קרבן" (שם, הלכה ד).  גיור מתחיל ברצון הגר "להכנס לברית ולהסתופף תחת השכינה ויקבל עליו עול תורה". כפי שנראה בפרקים הבאים, הרמב"ם מתייחס למניעי המתגייר, אבל הם לא קובעים את תקפות הגיור. מניעי המתגייר, חשובים ככל שיהיו, לא קובעים את השיוך לעם היהודי. המתח בין הזיהוי הנעשה על ידי המערכת ההלכתית, לבין הדרישה לטיפוח זהות יהודית אידאלית, מוצג על ידי הרמב"ם באמצעות ניתוח של שתי דמויות מקראיות- שמשון, ושלמה שנשאו נוכריות: "אל יעלה על דעתך ששמשון המושיע את ישראל או שלמה מלך ישראל שנקרא ידיד ה' נשאו נשים נכריות בגיותן, אלא סוד הדבר כך הוא, שהמצוה הנכונה כשיבא הגר או הגיורת להתגייר בודקין אחריו שמא בגלל ממון שיטול או בשביל שררה שיזכה לה או מפני הפחד בא להכנס לדת, ואם איש הוא בודקין אחריו שמא עיניו נתן באשה יהודית, ואם אשה היא בודקין שמא עיניה נתנה בבחור מבחורי ישראל. אם לא נמצא להם עילה מודיעין אותן כובד עול התורה וטורח שיש בעשייתה על עמי הארצות כדי שיפרושו. אם קיבלו ולא פירשו וראו אותן שחזרו מאהבה מקבלים אותן שנאמר 'ותרא כי מתאמצת היא ללכת אתה ותחדל לדבר אליה'" (שם, הלכה יד). הנשים "שגייר שלמה ונשאן, וכן שמשון", "לא חזרו אלו בשביל דבר" (שם, טז), ולא כדי "להכנס לברית ולהסתופף תחת כפני השכינה". למרות זאת הן  יהודיות, שכן: "גר שלא בדקו אחריו או שלא הודיעוהו המצות ועונשן ומל וטבל בפני ג' הדיוטות הרי זה גר, אפילו נודע שבשביל דבר הוא מתגייר הואיל ומל וטבל יצא מכלל העכו"ם וחוששין לו עד שיתבאר צדקותו, ואפילו חזר ועבד כו"ם הרי הוא כישראל מומר שקידושיו קידושין, ומצוה להחזיר אבידתו מאחר שטבל נעשה כישראל, ולפיכך קיימו שמשון ושלמה נשותיהן ואע"פ שנגלה סודן" (שם, יז). הזיהוי מתחולל על ידי טקס הגיור: מילה וטבילה. אדם שעבר טקס זה הוא יהודי, ונכלל בקטגוריה של 'אחיך' לא רק לעניין אבדה אלא גם לעניין נישואין. שכן, גר זה הוא כישראל מומר שקידושיו קידושין. אם הזהות היהודית היה העקרון הקובע בגיור, אזי לא יהיה תוקף לגיור שבעקבותיו הגר יזוהה כגר מומר. אבל אם הזיהוי נעשה על ידי מילה וטבילה, אזי גר זה לא יהיה שונה מישראל מומר, אלא "שחשבן הכתוב כאילו הן עכו"ם" (שם, טז), "וחוששין לו"; חשש זה מבטא את המתח שבין הזיהוי היהודי שהושלם לבין העדר זהות יהודית; גר זה הוא "כאילו" גוי, אבל לא ממש גוי (ראו עוד ב"ח, טור יורה דעה, רסח; שו"ת בית מאיר, סימן יב; הרב קוק, דעת כהן, סימן קנג; פסקי עוזיאל בשאלות הזמן, עמ' שנח-שנ; הרב חיים אמסלם, מזרע ישראל, עמ' יג,  ועוד). 
עמדת הרמב"ם משקפת היטב את המתח שבין זיהוי לזהות. ההלכה מחוללת זיהוי. אבל על הגר לפעול למימושה של הזהות היהודית המתגלמת בשמירת תורה ומצוות. הגר לעולם לא יודח מזיהויו היהודי, אבל לא תמיד יהיה חבר בקהילת הזהות היהודית הממשית; עניין זה רובץ לפתחו.
בדרכו של מניטו/הרב ירוחם שמשוביץ
פרשת כי תבא
הביכורים וקישורנו אל הארץ
פרשת כי תבא פותחת בעניין הבאת הביכורים, הקשורים קשר בל ינתק עם אדמת ארץ ישראל. אחד מהדברים אותם צריך מביא הביכורים לומר תוך הבאת הביכורים הוא מקרא הביכורים המביא תיאור היסטורי של תולדות ישראל מלבן (ארמי אובד אבי) דרך ירידתם מצרימה  ועד לאותו הרגע בו עומד מביא הביכורים בביהמ"ק. 

עד ירידתם למצרים המסופרת בנוסח מקרא הביכורים היו בני ישראל רועי צאן שהיא בחינתו של הבל. אולם עם כניסתם לארץ מתווספת לזהותם בחינת ה"עובד אדמה" שהיא בחינתו של קין. (זוהי גם בחינתו של עשיו לעומת בחינתו של יעקב – וזה מה שקיבל עליו יעקב בלקחו גם את ברכתו של עשיו להיות זה המשלב בין שתי תכונות אלה שהתבטאו עד אז בשני אחים לאדם אחד).

קין בהביאו קרבנו הביא "מקץ ימים", כלומר, בסוף העונה, בבחינת "מכירת סוף עונה", ממה שנשאר מפירותיו ולא מהמשובחים שבהם. כביכול אומר הוא: "את המיותר לי אני נותן למי שמיותר בעולם". אם כן אם מה שמיותר מתגלה גם כמפריע לי אזי אני צריך ואף יכול להיפטר ממנו.

לעומתו הבל הביא "מבכורות צאנו ומחלביהן" כלומר, מהראשית המשובח והמעולה לראשון ולעליון. הבאת הביכורים מעידה על האפשרות של האחוה וכי מכירים בחשיבות ועליונות הזולת כזולת.

ובעצם הבאת הביכורים לכהן לאחר הכניסה לארץ מראה שהמטרה של הבאתם היא תיקון חטאו של קין. שהרי, בחברה הישראלית אין לכהן שום אחיזה בקרקע, אין לו משלו כלום חוץ ממתנות כהונה והוא חי בחסדיהם של אחיו מישראל. אין לו קנין ארצי והוא בבחינת הבל רועה הצאן.

האדם נתון תמיד במצבו הקיומי של קין. בהביאו ביכורים אל הכהן, בחינת הבל, הוא מעיד על רצונו הכן והאמיתי להתקרב אל ד' דוקא דרך הבאת הביכורים הבאים מן הארץ אשר נתן ד' לישראל נחלה לרשתה. משום כך הוא מספר ומתאר את כל הסיפור מאז ארמי אובד אבי ועד היום.

זאת הסיבה העמוקה לכך שנתנה התורה לישראל דוקא בחג הביכורים, כי כל ייעודה של התורה כולה הוא דוקא היותנו "ממלכת כהנים וגוי קדוש". ממלכת כהנים למען הגויים וגוי קדוש בעצמו.

הזכות על ארץ ישראל קשורה בוידוי הביכורים. אותו וידוי שעדיין חסר במימד המדיני הרשמי של מדינת ישראל. ולכן אם הציונות המדינית אינה מקושרת לשורשים ההיסתוריים ולערכים התרבותיים של הזהות העברית, אין לה כל זכות על הארץ הזאת ולכן "השטחים" הם כבושים וכל מערכת ההאשמות יכולה להתפתח מנקודה זו באופן שיטתי ללא מענה והצדקה.

ואכן, בלי שיהיה לכאורה קשר בין ענייני הפרשה להפטרה (שהרי נמצאים אנו בשבעה דנחמתא) יש לציין כי היא מבשרת גם היא את הגאולה שבא תבא בכל מקרה. "אני ד' בעתה אחישנה" ההכרה בכך שד' הוא הנותן לנו את הארץ לנחלה היא הזכות (והחובה) לרשת אותה: "והיה כי תבא אל הארץ (בבחינת) אשר ד' אלקיך נותן לך נחלה (כי אז) וירשתה וישבת בה" כי יתגלה כי על אף הנראה, "ועמך כלם צדיקים לעולם ירשו ארץ נצר מטעי מעשה ידי להתפאר".
איך לעמוד מול הקב"ה? – בין הביכורים לסליחות./תמר מאיר
בראשית הפרשה, מצוות הביכורים, ומקרא ביכורים. עיון בפסוקים מלמד דבר מעניין: מצד אחד, ההנחיות מתייחסות לאדם המביא את הביכורים כאדם בודד העומד בפני אלוקיו: "והיה כי תבוא אל הארץ אשר ה' אלוקיך נותן לך נחלה..." ואף בפניה אל הכהן כך: "ובאת אל הכהן... ואמרת אליו, הגדתי היום לה' אלוקיך..." (כו: ג) ומאידך גיסא, הסיפור אותו מספר מביא הביכורים, הוא הסיפור הלאומי. הוא מתייחס ל "אלוקי אבותינו", ומזכיר בלשון רבים את קורות העם במצרים. 
על כך אומר מדרש תנאים לפסוק ג:
"לה' אלה' - מיכן אמרו - אין מחילין שם שמים על היחיד: מעשה ברבן גמליאל שהיה בא בספינה והיו תלמידיו עמו ועמד עליהן סער גדול בים. אמרו לו, רבי התפלל עלינו. אמר: א-להינו רחם עלינו, אמ' לו רבי כדאי אתה שיחול שם שמים עליך. אמר א-להי רחם עלינו" 

לכאורה, אומר המדרש דבר והיפוכו. שם שמים לא חל על היחיד. במטבע הרגיל של הברכות, אנחנו מברכים בלשון רבים "ה' אלוקינו". ועם זאת – סיפורו של רבן גמליאל מלמד אותנו שיש מי שכן ראוי ששם שמים יחול עליו גם כיחיד. שהקב"ה מבחינתו אינו רק מנהיג העולם, אלא מנהיג שלו אישית המחובר אליו. כזה הוא רבן גמליאל שגם בתפילתו על הרבים, יכול לפנות באופן הקרוב והפרטי: "א-להי רחם עלינו".
מביא הביכורים, אם כן, הוא מי שמצוי במעלה גדולה זו. הבאת הביכורים יש בה חיבור של מעשה לאומי המבטא זיקה אל ההיסטוריה הלאומית, ואל הישיבה בארץ שהובטחה לאבותינו, ועם זאת – יש בה משהו פרטי ואינטימי. לא רק עם ישראל קיבל נחלה, כי אם האדם הפרטי שזכה לשבת תחת גפנו ותחת תאנתו, ולהביא מהם ביכורים. הוא עומד היום בפני הכהן, ובפני ה' אלוקיו.
בימי הסליחות אנו חווים את המתח הזה במלוא היקפו. מצד אחד – היש דבר אישי ופרטי יותר מעמידתו של השב בפני אלוקיו? מצד שני – מהי עמידתנו לפני הקב"ה אם אנחנו לא מסתכלים גם על צרת האומה כולה, על הכלל, על הצורך להגיע שלמים לפני הקב"ה גם כעם.
במוצאי השבת יצטרפו אומרי הסליחות האשכנזים אל אומרי הסליחות הספרדים. מסורות העדות השונות יש בהן גם את שתי הפנים הללו – סליחות אישות ופרטיות יותר של האדם העומד בפני אלוקיו, לעומת מסורת שבה הסליחות מתייחסות יותר לצרת הכלל ולתשובת העם מחטאיו.
זכינו והיום בארץ ישראל נאמרות אלה וגם אלה, ומעניקות לנו תמונה שלמה יותר של העמידה מול הקב"ה.
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