בס"ד

פרשת לך לך

החובה ללכת

הרב יובל שרלו

ראש ישיבת ההסדר פ"ת

בכל שנה ושנה מתגלית לנו מחדש העובדה כי המילים הראשונות ששמע עובד ד' הראשון מריבונו של עולם הן "לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך אל הארץ אשר אראך". שתי נקודות עיקריות ישנן באמירה זו. ראשונה בהן טמונה בעובדה שארץ ישראל היא העומדת בראש. לא התחילה התורה בנתינת תורה ומצוות, אלא בהליכה לארץ ישראל. בכך קבעה התורה את מגמתה – מגמתה היסודית היא הקמת יישות בארץ ישראל, והתורה כולה מכוונת לכך. גם מאוחר יותר, כשתינתן תורה לאומה, ייאמר רק בסוף הנדודים במדבר "היום הזה נהיית לעם לד' אלוקיך" – כשכבר נמצאים אנו בעבר הירדן. למעלה מכך, ברית נתינת התורה תיערך רק לאחר הכניסה לארץ, בהר גריזים ובהר עיבל, ובכך תבטא התורה את העובדה כי ביסודה היא נועדה למימוש בארץ ישראל.

חשוב לנו לשוב לכאן כל שנה ושנה, ובעיקר בשנים האחרונות. אט אט הולכת ומשתלטת עלינו הטרמינולוגיה הביטחונית או הפוליטית, בדיונים על ארץ ישראל. אף אנו אומרים שוב ושוב כי אין להאמין למנהיגי המרצחים, או שישנה חשיבות ביטחונית להתנחלות זו או אחרת. דברים אלה יפים ונכונים, והם יכולים להיות חלק מהטיעון בדבר עמדותינו ובדבר הדברים שאנו סבורים שיש לעשות. ברם, כשהם הופכים להיות היחידים, הם לא יצליחו, בעיקר בשל העובדה שלא זו האמת. לא בשל הביטחון באנו להתיישב בכל חלקי הארץ, ולא זה המבחן היחיד ( אם כי אין לזלזל בו). באנו לכאן בשל אמונתנו העמוקה בדבר הייעוד של החיים בארץ ישראל כולה, והקשר שלנו לארץ יונק מתחילת פרשת "לך לך". יסוד החיים הוא הצדקה והמשפט, אך עיקר מקומם של אלה צריך להיות בארץ ישראל, לשם בא אברהם אבינו בתחילת דרכו. על כן, לפחות כלפי עצמנו, נשוב וננקוט בסיבות האמיתיות מכוחן אנו יושבים כאן, ונשיב את השימוש במילות הייעוד של ארץ ישראל למקומן הראוי.

בשעה שמוקמת מחתרת יהודית חדשה, הפוגעת בריבונות הישראלית ובדרכי השלטון הראויים, ומהווה סכנה על הקיום הדמוקרטי והתנהלות החיים, כמו גם סכנה ביטחונית של ממש לעצמאותו של שיקול הדעת של מדינת ישראל; בשעה שמחתרת זו מגייסת את אומות העולם כדי לכפוף את ידה של ישראל; בשעה שנדחי הציבור מוכרים את נחלת אבותינו לאויבינו, וממסחרים את הקשר בינינו ובין ארץ ישראל, תוך חילול הקשר הקדושתי להר הבית – אנו עומדים עם פסוקי פרשת "לך לך" וחוזרים וקושרים את עם ישראל מחדש לנחלת אבותיו מכוחם של פסוקים אלה.

ברם, עלינו לשים לב שפסוקים אלה גם קוראים לנו בקול גדול "לך לך". אין מדובר בעמדות רוחניות בלבד, או באימוץ דרך פוליטית, השולחת את האחר לבצע את המשימה. דברים שמאמינים בהם הם דברים שנקראים בהם לדגל ההליכה למגמה הראויה. בעקבות אברהם אבינו - עלינו ללכת!!

לאן ? כאן התשובה מורכבת יותר, שהרי במקומות רבים תוכרע דמותה של מדינת ישראל והקשר בינה לבין ארץ ישראל. היא תוכרע בהתיישבויות השונות בכל אתר, והיא תוכרע ברחובה של עיר ובגוש דן; היא תוכרע בנכונות למסירות נפש בצבא, והיא תוכרע במסדרונות הפוליטיים. כל אדם יכול למצוא את יעד ההליכה במקום בו הוא נמצא, ואין אתר שאין לו השפעה על דמותה של הארץ, ועל עצם קיומה. על כן, יאזין כל אחד לקריאה ללכת, ויהיה נכון אף הוא לעקור מרביצתו הנוחה והמפנקת, ולהתמסר גם לחיי ייעוד, בעקבותיו של אברהם אבינו, ההולך הגדול. אנו נלך מחיל אל חיל, ובהליכתנו נשוב על עקבות אבותינו ונחייה מחדש את דמותה של הארץ ואת ישיבתנו בה.
ד"ר אביעד הכהן (לפרשת לך לך)
כוחה של תפילה

הרב נחמן ארנרייך

רב ביהכנ"ס המרכזי של הפוהמ"ז "בית שפירא", רחובות

"א"ר חלבו א"ר הונא כל הקובע מקום לתפילתו אלוקי אברהם בעזרו וכשמת אומרים לו אבד חסיד מתלמידיו של אברהם אבינו" (ברכות י).

מדוע הקובע מקום לתפילתו נעשה מתלמידיו של אברהם אבינו, ולא זה שמרבה במעשי חסד, שהחסד היא מידתו של אברהם?

"ואעשך לגוי גדול – זה שאומרים אלהי אברהם. ואברכך זה שאומרים אלהי יצחק ואגדלה שמך – זה שאומרים אלהי יעקב. יכול יהיו חותמים בכולם? ת"ל והיה ברכה – בך חותמים ולא בהם" (רש"י פ"ה פ"ב). מהי, אם כן, מהותה של הבטחה זו ומדוע חותמים באברהם?

ועוד, "אין קוראים אבות אלא שלשה" (ברכות ט). ולכאורה, מדוע רק אלו נקראים אבות, מדוע לא ייקרא כך גם משה רבנו, למשל? והרי מצינו במדרש שמשה רבנו גדול היה מהאבות, דכתיב "רבות בנות עשו חייל ואת עלית על כולנה זה משה שנתעלה על כל אדם כיצד אדם הראשון אמר אני גדול ממך שנבראתי בצלמו של הקב"ה. אמר לו משה: אותו כבוד שניתן לך ניטל ממך...אבל אני זיו פנים שניתן לי כתיב לא כהתה עינו ולא נס ליחה. נח אמר אני גדול ממך שניצלתי מדור המבול. א"ל אתה הצלת את עצמך...אבל אני כתיב: "ונחם ה' על הרעה...אברהם אמר אני גדול ממך שהייתי זן לעוברים ושבים, א"ל...אתה זן בישוב ואני זן במדבר. יצחק אמר אני גדול ממך שהושטתי צווארי על גבי המזבח וראיתי פני שכינה. א"ל משה: אתה ראית פני שכינה וכהו עינך ואני דברתי עמו פנים בפנים ולא כהו עיני. יעקב אמר אני גדול ממך שפגשתי במלאך וניצחתיו. א"ל משה: אתה פגשת אותו באיפרכיא שלך (ב"מגרש" שלך) ואני עליתי למעלה והם מתייראים ממני " (ילקוט 'זאת הברכה' תתקכו).

חז"ל אומרים: "...הה"ד 'קחו עמכם דברים' לפי שישראל אומרים: ריבון העולמים הנשיאים חוטאים ומביאים קורבן ומתכפר להם, משיח חוטא ומביא קורבן ומתכפר לו, אנו אין לנו קורבן. א"ל: 'ואם כל ישראל ישגו...". א"ל: עניים אנחנו ואין לנו להביא קורבנות. א"ל: דברים אני מבקש, שנאמר 'קחו עמכם דברים ושובו אל ה'' ואני מוחל על כל עוונותיכם. ואין דברים אלא דברי תורה שנאמר: "אלה הדברים אשר דבר ה'" א"ל: אין אנו יודעים. א"ל: לכו בכו והתפללו לפני ואני מקבל. אבותיכם שנשתעבדו במצרים לא בתפילה פדיתי אותם? שנאמר  'ויאנחו בנ"י... בימי יהושע לא בתפילה עשיתי להם נסים? בימי שופטים שמעתי זעקתם...הווי אנוכי מבקש ממכם לא זבחים ולא קורבנות אלא תפילה" (שמו"ר ל"ח, ד).

קיומו של עם ישראל הוא בחיבור לקב"ה וזה נעשה ע"י התפילה. "תפילות – אבות תיקנום" (ברכות נו). האבות, שהם בבחינת השורשים והיסודות שעליהם צמחו הענפים של עם ישראל, הם שתיקנו את התפילות כדי שיתקיימו ממעשיהם ומעשה בניהם. ועל כן גם אם הענף יפה יותר מן השורש, הוא אינו בבחינת אבות-שורשים. זוהי ההבטחה הגדולה שהבטיח הקב"ה לאברהם. ומכיוון שאברהם הוא אבי האומה, ואף תיקן את התפילה הראשונה, והתווה את הדרך – זכה שיחתמו בו את התפילה ב"מגן אברהם".

נאמר: "ולעובדו בכל לבבכם איזוהי עבודה שבלב הווי אומר זו תפילה" (תענית י"ב). המלה "עבודה" סמוכה היא ל"בלב". כלומר, שכל המציאות הרגשית והתחושתית תהיה נתונה בתפילה , שהאדם לא רק יאמר את מלות התפילה, אלא יכיר ויחוש, שכל המציאות הכלולה בו מייחלת לאלוקים, כולו מכיר, כולו משבח, כולו מבקש – כולו מקווה, ואז גם אי"ה ייענה!.

"תהא השעה הזו שעת רצון מלפניך".

הפרד נא מעלי

ארץ ישראל נקנית ביסורים. גם לאחר שעמד בניסיון הגדול, עזב את ארצו, מולדתו ובית אביו והגיע לארץ ייעודו, אין אברהם בא אל המנוחה ואל הנחלה. "וגם ללוט ההולך את אברם היה צאן ובקר ואהלים. ולא נשא אותם הארץ לשבת יחדו כי היה רכושם רב, ולא יכלו לשבת יחדו. ויהי ריב בין רועי מקנה אברם ובין רועי מקנה לוט. והכנעני והפריזי אז יושב בארץ" (יג, ה-ז).

אולי זה מפתיע, אך עיון בפשוטו של מקרא מגלה שאין הוא נוקט "עמדה" במחלוקת שבין אברהם ואחיינו לוט. תיאור המריבה הוא נייטרלי: "ולא נשא אותם הארץ לשבת יחדו כי היה רכושם רב". תיאור אובייקטיבי של מצב נתון, שבו משאבי הקרקע אינם מספיקים לכל הצרכנים. אין כאן קביעה ערכית באשר לשאלה מי צודק ומי לא, אלא להפך: הסתפקות בתיאור העובדות ותו לא.

כך גם בהמשך: "ולא יכלו לשבת יחדו". שניהם, כאחד, "לא יכלו לשבת יחדו". אין כאן "אשמה" אלא חוסר יכולת הדדי "לשבת יחדו". אפילו תיאור הריב אינו מעדיף צד אחד על פני משנהו, אלא מסתפק במסירת העובדות: "ויהי ריב". על מה היה הריב? מי התחיל בו? מי האשם במחלוקת שנוצרה? הכתוב סותם ואינו מגלה לנו דבר.

בתדמיתנו (שמדרשי חז"ל אחראים לה במידה רבה), נתפש בדרך כלל לוט כדמות שלילית ביותר. "שיכור" רודף ממון, שבנותיו מערימות עליו בנקל. לא כך עולה מפשוטו של מקרא. לוט מופיע כדמות פסיבית. האחיין הצעיר נתלה כל העת באביו ובדודו. ראשית הופעתו על הבמה, כ"בן של". לא כדמות עצמאית: "והרן הוליד את לוט" (יא, כז). לאחר ימים, מתייתם לוט מאביו, בלא שנדע את סיבת המוות. (מדרש חז"ל, כדרכו, הרחיב את היריעה ותיאר את הרן כאופורטוניסט, שביקש לראות מי ינצח במאבק שבין אברהם לנמרוד ואז יחבור אליו). לוט ממשיך להיות מובל, כשה שמונהג בידי רועהו: "ויקח תרח את אברהם בנו ואת לוט בן הרן (ושוב "בן של" ולא דמות עצמאית) בן בנו".

גם בארץ, אין לוט עומד על רגליו שלו אלא נשרך אחרי אברהם: "וילך אברם...וילך אתו לוט" (יב, ד). כך גם בעלייה ממצרים: "ויעל אברם ממצרים...ולוט עמו" (יג, א). אפילו כשקונה הוא רכוש רב משלו, טפל לוט לדודו: "וגם ללוט ההולך את אברם היה צאן ובקר ואהלים" (יג, ה). רועיו, לא הוא, רבים עם רועי אברהם, כדרך העולם, שבו לפעמים השמשים וה"משרתים" הם-הם מחרחרי הריב בעוד שה"מלכים" היו יכולים לחיות בשלום זה עם זה.

אברהם רודף אחר השלום ומציע ללוט: "אל נא תהי מריבה ביני ובינך...הלא כל הארץ לפניך, הפרד נא מעלי". לוט עומד בשתיקתו. הוא לא מדבר אלא רק "נושא את עיניו", ובוחר לו את "ככר הירדן". וסופו: "ויסע לוט מקדם, ויפרדו איש מעל אחיו" (יג, יא). פשוטו של מקרא, כאמור, אינו חושף בפנינו את דמותו השלילית של לוט. להפך. הוא מדגיש את זיקתו לאברהם ואת היותו מכניס אורחים. לוט ה"מקראי" נותר אילם שנים רבות. בפעם הראשונה שהוא "מדבר" הוא מתגלה כגומל חסד ומפציר באורחים להיכנס לביתו. ושמא לכן הורונו חז"ל (ברכות נד ע"ב) שהרואה מקום מנוסתו של לוט אומר "ברוך זוכר את הצדיקים". (הגם שגם כאן רש"י מפרש שה"צדיק"הוא אברהם ולא לוט).

מדרשי חז"ל, מכל מקום, מציירים תמונה שונה לחלוטין. לפיהם, לוט היה סיבת המריבה, "שהיו רועיו רשעים, ומרעים בהמתם בשדות אחרים". משהוכיחו אותם רועי אברהם על הגזל, החלו רועי לוט מצטדקים בפלפולים הלכתיים: "ניתנה הארץ לאברהם, ואין לו יורש, ולוט בן אחיו יורשו, ואין זה גזל". ללמדנו, שלעתים, דווקא הגזלן, מבקש לו סיבה ותירוץ, כדי להוכיח שכל מעשיו "לשם שמים". גם בחירת לוט בכיכר הירדן, שפשוטו של מקרא רואה בו הכרעה כלכלית נבונה ותו לא ("כי כולה משקה" – ארץ נחלי מים), נדרשה בפי חז"ל לגנות: "על שהיו שטופי זימה, בחר לו לוט בשכנותם". והוא הדין לנסיעתו של לוט "מקדם" (שמעוררת קושי פרשני,שהרי נסע ממערב למזרח, מבית-אל לכיוון הירדן ולא ממזרח למערב): "הסיע עצמו מקדמונו של עולם. אמר: אי אפשי לא באברם ולא באלוהיו".

יהא אשר יהא, אברהם אבינו מלמדנו פרק חשוב בהלכות מחלוקת. אין זה חשוב "מי התחיל" ומי אשם. חשוב יותר לחפש דרכים ליישוב המחלוקת. אברהם אינו צובע את פני יריבו בשחור, מזלזל בו או מתעלם מקיומו. להפך. הוא מדבר עמו בשפה רכה: "אל נא, הפרד נא". ללמדנו, שלא המלחמה (שלפי מדרשי חז"ל הייתה בוודאי מוצדקת) עיקר, אלא הפתרון הפראקטי: "הפרד נא מעלי".
אברהם והגר

מאת חנוך ובר, רואה חשבון


אברהם והגר?  רבות דובר על הזוג המופלא והאלוקי, אברהם ושרה -- על מידותיהם ומעשיהם שהם סימן לנו, זה שלושת אלפים שש מאות שנה.  כבר בתחילת פרשת לך-לך רומזת התורה על השותפות הנפלאה ביניהם כאשר היא מתארת את עלייתם ארצה עם לוט וכל רכושם ועם "הנפש אשר עשו בחרן".  ורש"י מסביר את אותו פסוק בכך שאברהם גייר את האנשים ושרה - שותפתו המלאה - את הנשים.  אז מה הקשר בין אברהם להגר?


אברהם אבינו עלה ארצה ע"פ ציווי ה' בגיל 75.  מאז, הבטיח לו ה' בפשטות "לזרעך אתן את הארץ הזאת".  מהי הכוונה הפשוטה והישירה של "לזרעך"?  לבנך אשר אתה תוליד -- לא אם תיקח אשה אחרת -- אלא עם אשתך --- עם שרה.  אחרי עשר שנים נוספות, למרות הבטחתו של ה', "ותאמר שרי אל אברם הנה-נא עצרני ה' מלדת בא-נא אל שפחתי אולי אבנה ממנה".  שרה רצתה להיטיב עם אברהם שיהיה לו בן.  ואברהם רצה להיטיב עם שרה שיהיה לה בן, בזה שהיא תחנך אותו.  אבל השותף השלישי ליוזמה לא הביע את דעתו, וגם לא נשאל.


לכן, נשאלת השאלה, האם חטא אברהם אבינו בחוסר אמונה בהבטחתו של ה' לתת לו בן כאשר לקח את הגר?  להלן הנתונים:  לפני הולדתו של ישמעאל הופיע ה' לפני אברהם אבינו ארבע פעמים, מהיותו בן 75 ועד להיותו בן 86.  אבל מאז שפקד את הגר, שלוש עשרה שנים תמימים, לא דיבר ה' עוד עם אברהם מילה אחת.  בהשוואה לתקופה הקודמת זה הסתר פנים ארוך וכואב.  פתאום בהיותו בן תשעים ותשע, שוב מתגלה ה' לאברהם.  ומה המשפט הראשון של הקדוש ברוך הוא לאברהם אחרי שלוש עשרה שנה של ניתוק?  "אני אל שדי התהלך לפני והיה תמים".  במילים אחרות:  אני אל -- שיהיה די לך מה שהבטחתיך.  היה תמים, שלם, עם הבטחותי!  ומה קורה מיד אחר כך? "ויפול אברם על פניו".  זה המעמד היחיד בכל ההתגלויות של ה' לאברהם אבינו שהוא נפל על פניו.  מדוע? לדעתי, מכיוון שהוא הרגיש את כעסו של ה' ואת רומזו:  "אני אל שדי, התהלך לפני, והיה תמים".  אברהם ידע שבנושא לקיחתו את הגר הוא לא היה תמים.  בנפילתו על פניו אברהם הודה בחטאו,ומיד ה' סלח לו ולאשתו.  כיצד?  בהפיכתם לאנשים אחרים -- עם שמות אחרים.  אברם יקרא מאותו יום אברהם ושרי תקרא שרה.


מהי המצווה הראשונה של האדם החדש אברהם?  "המול לכם כל זכר".  מה פתאום ברית המילה?  מדוע מצווה "מוזרה" זו, ומדוע כעת?  ע"פ שיטת רש"י יש משמעות רבה לסמיכות פרשיות.  הרי ה' כבר ציווה על האנושות את שבע מצוות בני נח.  המצווה היותר מתבקשת מאבי העם היהודי הוא שמירה וזכירה של השבת, לדוגמא, לא מצווה "משונה" כביכול כברית המילה.  אבל, נראה לי שאברהם אכן חטא לה' כאשר לקח את הגר.  ואיך הוא מימש את חטאו -- ותאוותו לבן?  על ידי אברו.  ולכן הדרך לתקן את אותו חטא, גם היא על ידי אברו -- בברית המילה.  חז"ל אמרו ש"אות הברית" הזו על בשרו של כל יהודי תהיה לו כסימן, להזכירו לא להיכנע ליצרו, כי רבות מאוד העבירות שמקורן באותו אבר קטן וקטלני.  חס וחלילה ליחס לענק שבענקים, אברהם אבינו, יצרים כפי שהם נמצאים אצל יהודים רגילים, אבל יתכן שניצוץ קטן של אנוכיות כן גרם, גם לאבינו הענק, לחטוא שבו אנו דנים.    הראיה, לפני שלוש עשר שנה, בברית בין הבתרים, "הזכיר" אברם לה' "אנכי הולך ערירי".  הוא לא אמר "אשתי ואני ערירים".  מדוע "אנכי"?  המילה "אנכי" מופיעה שוב בפרשת יתרו, ופותחת את עשרת הדברות "אנכי ה' אלוקיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים מבית עבדים".  שם על המילה "אנכי" מסביר הספורנו שמשמעותה "לבדי".  גם פה אברהם חשף ניצוץ של אנוכיות כאשר הזכיר רק את היותו ערירי, היותו בלבד, ולא התפלל גם על שרה אשתו.  כאשר הגר זלזלה בשרה מיד אחרי שהיא הרתה עם ישמעאל, שרה כעסה על אברהם שלא הגן על כבודה, וע"פ רש"י גם כעסה עליו שבאותו מעמד בברית בין הבתרים היה עליו "להתפלל על שנינו, ואני הייתי נפקדת עמך."


ייתכן שאברהם לא התפלל על אשתו כי הוא התייאש.  הראיה הבאה לחוסר האמונה של אברהם שמאשתו שרה יהיה לו בן, באה בהמשך התגלות ה' בברית המילה.  ה' שינה את שמה של שרי לשרה ומיד מבשר לו "וגם נתתי ממנה לך בן."  שוב נופל אברהם על פניו.  לדעתי, כווידוי נוסף, הפעם על חטאה של שרה.  אבל אברהם עדיין מתקשה לעכל את הבשורה:  "ויצחק ויאמר בלבו הלבן מאה שנה יולד ואם שרה הבת-תשעים שנה תלד?"  מבנה המשפט הינו כשאלה לסמן ספק.  ועוד, אברהם מסתפק בבנו ישמעאל ואומר: "לו ישמעאל יחיה לפניך".  במילים אחרות הלוואי שישמעאל יחיה.  אבל ה' מוחה ומכריז: "אבל שרה אשתך ילדת לך בן וקראת את שמו יצחק והקמותי את בריתי איתו לברית עולם לזרעו אחריו."
 ומדוע אומר ה': "שרה אשתך ילדת?"  האם אברהם לא ידע ששרה אשתו?  זהו עוד רמז מה' לאברהם: היה עליך להאמין בי, לבטוח בי כאשר הבטחתי לך שלזרעך אתן את הארץ הזאת, לזרעך משרה אשתך, ולא מהגר שפחתה.


ראיה אחרונה.  אחרי שה' בישר לאברהם על לידתו של בנו יצחק, אברהם קם באותו יום ומל כל זכר בביתו.  הוא גם הודיע לאשתו על שמה החדש.  רק דבר אחד לא עשה אברהם באותו יום.  הוא לא בישר לשרה שה' הבטיח לה שעוד שנה יהיה לה בן!  עובדה, שאחרי שלושה ימים נאלץ ה' לשלוח שלושה מלאכים, ולא שניים, אחד במיוחד כדי לבשר שוב לאברהם, והפעם בצורה שגם שרה תשמע בפני המלאך, שהיא תהיה אם!  מדוע לא בישר אברהם לאשתו על אותו נס?  ייתכן שה' רצה לבשר בעצמו לשרה על החסד שיעשה עמה, כי היא היתה ברמתו הרוממה של אברהם, ואפילו מעליו ("כל אשר תאמר אליך שרה שמע בקלה"), אבל האם זה פותר את אברהם מלשמח את אשתו היקרה, שחיכתה עד כה שמונים ותשע שנים לבן?


הרמב"ן (שביקר את אברהם על ירידתו מצריימה בעת הרעב בארץ) אמר:  מעשה אבות סימן לבנים.  מהו הלקח לנו, בניו של אברהם מפרשת הגר?  שמעשה, אפילו אם מקורו בכוונות טובות כלפי הזולת, מעשה קטן כביכול, יכול להוביל לתוצאה גדולה, אדירה, לטוב ולרע, אחרי שנים רבות.  במקרה הנדון, המעשה שיקף ייאוש וחוסר אמונה בהבטחתו של ה' ונגמר בלידתו של פרא אדם שצאצאיו מאיימים היום על בני ישראל ועל העולם כולו -- שלושת אלפים שבע מאות שלושים שנה אחרי לידתו של ישמעאל.  זוהי דוגמא יהודית "לאפקט הפרפר" היוצר תזוזה מזערית של אוויר, שבסופו של תהליך גורמת לטייפון -- ע"פ תיאוריית הקאוס.  מעשה אבות סימן לבנים.  מסתבר שמעשה אבות גם מסוגל לסמן את הבנים.  אין מעשה ללא תוצאות, ורבים מן המעשים הינם בלתי הפיכים.  לכן עלינו לשקול טוב טוב את טיב התוצאות של כל מעשה ומעשה לפני ביצועו, כי סוף מעשה במחשבה תחילה. 
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