זכרון ועצמאות; משכול לצמיחה ומשואה לתקומה
לזכר סמ"ר מאיר שנוולד הי"ד וסגן הראל שרם הי"ד – המונצחים בישיבת ההסדר 'מאיר הראל' מודיעין
בשבוע הקרוב יחול ראש חודש אייר, ונכנס ל'חודש הגבורה': "'אייר' בחינת 'גבורה'" (קהלת יעקב - ערך 'אי'). במהלך השבוע נציין את 'יום הזיכרון' לחללי צה"ל, נאמץ אל ליבנו כמדינה את משפחת השכול, נצדיע ונוקיר את הגיבורים שמסרו נפשם על הגנת המדינה. מיד בצאתו נחגוג את 'יום העצמאות' בהלל ובהודאה על הניסים והנפלאות להם זכינו בהקמת המדינה, 'ראשית צמיחת גאולתנו', על קיומה והישגיה הנפלאים. לא בכדי הזדמנו להם שני האירועים הללו ברצף. הם תלויים ומשלימים זה את זה, על אף הקושי והמורכבות שבחיבור ובמעבר החד ביניהם. הרצף משקף את 'מחיר הקיום' הלאומי שלנו, ש'אין מדינה ניתנת לעם על מגש של כסף'. אולם הוא גם ממחיש שהשכול אינו חסר פשר ואינו מוביל בהכרח לחידלון. הוא משבר גדול שממנו ישנה אפשרות להתחדשות ולצמיחה, אישית ולאומית. מפעלי ההנצחה הפרטיים לנופלים, מצמיחים פרויקטים ועשיה מופלאה שמחזקת את האומה והמדינה. גם בשכול הפרטי של משפחתנו זכינו לייסד כמה מפעלי הנצחה משמעותיים לזכרו של אחי סמ"ר מאיר שנוולד הי"ד ובראשם הישיבה במודיעין שנושאת את שמו. קיומה של המדינה כולה ושגשוגה הוא במידה מסוימת גם 'מפעל הנצחה' גדול לנופלים על שמירתה וקיומה.
בשבוע החולף הזכרנו את זכרם של הנספים בשואה, ואת הטרגדיה הנוראה שאירעה לעם היהודי שכלתה כשליש ממנו - ששה מליון. הסמיכות בינה ובין יום העצמאות ממחישה את  הנחיצות של מדינה יהודית עצמאית שיהיה ביכולתה להגן על העם היהודי לאחר אלפיים שנות גלות ותלות חסרת אונים בעמים אחרים. אולם היא גם מדגישה את גודל הנס האלוקי שהתחולל בבניין ובהתעצמות מדינתנו, משואה לתקומה. עם חבול ומוכה, עור ועצמות, שקם על רגליו מאופר מאפר הכבשנים בעוז ובתעצומות של חיים, יצירה ובניין. הקטסטרופה של השואה לא הולידה חדלון, אלא פרץ של כוחות יצירה ועשיה שהפכה את מדינת ישראל למה שהיא, בזמן כל כך קצר. "ואעבור עלייך ואראך, מתבוססת בדמייך; ואומר לך בדמייך חיי, ואומר לך בדמייך חיי" (יחזקאל טז י).
בפרשת שמיני אנו קוראים על מות נדב ואביהוא שני בני אהרון: "ויקריבו לפני ד' אש זרה אשר לא צוה אותם. ותצא אש מלפני ד' ותאכל אותם וימותו לפני ד'. ויאמר משה אל אהרון: הוא אשר דבר ד' לאמור: בקרובי אקדש ועל פני כל העם אכבד וידום אהרון" (ויקרא י א-ג). אהרון שיכל את בניו המיוחדים והאהובים ביום השמחה הגדול של חנוכת המשכן. למרות הכאב הגדול והיגון על מותם, "וידום אהרון". מספר פירושים נאמרו על 'דממה' זו של אהרון. הדממה היא סוג של 'קבלת הדין' (ילקוט תימני כאן, תו"ש אות כג), השלמה נפשית פנימית שאינה נקלעת למעגל של האשמה, כעס ומרירות. הדממה היא גם נכונות נפשית להתנחם ולרפא את השבר הפנימי: "היה לו הדבר לנחמה" (תנחומא סי' א, ובאבות דרבי נתן יד). הנחמה היא התנאי לצמיחה והתחדשות מתוך השכול והאבלות. בשונה ממה שנאמר ביעקב באבלו על יוסף בנו: "ויקומו כל בניו וכל בנותיו לנחמו, וימאן להתנחם, ויאמר: כי ארד אל בני אבל שאולה. ויבך אתו אביו" (בראשית לז לה). דומיה מסוג זה אינה רק השלמה פאסיבית עם מה שאירע אלא גם יצירת תנאים לגיוס כוחות ותעצומות נפש שלא היו זמינים עד המשבר והשכול. שמא ניתן לראות זאת במה שאמרו חז"ל: "בשכר ענוותנותו של אהרון ע"ה זכה לברך את ישראל 'ברכת כהנים' שהם שישים אותיות כמניין ויד''ם" (מובא ב'מנורת המאור' עמ' 158. תו"ש אות כט). ה'ברכה' של הכהנים, אינה רק מקבץ של איחולים. ה'ברכה' היא 'שפע' והעצמה של כוחות חיים ויצירה שיורדים מהשמים. אהרון היה הראשון שנעשה 'צינור' להופעת השפע והברכה הזו, בעקבות ה'דממה' שלו לנוכח השכול. מכאן הוא הוריש זאת לצאצאיו.
מתוך התודעה הזו. נגיע לקראת סוף החודש לקומה נוספת של גאולה רוחנית, ליום שחרור ירושלים והר הבית, וזכר מלחמת המגן והישועה - מלחמת ששת הימים.
מועדים לשמחה ולגאולה שלימה!
המצוות אינן מונחות על המדף כשהאדם בוחר את שנראה בעיניו
קדושת השם/הרב יובל שרלו
"וַיַּקְרִיבוּ לִפְנֵי ה' אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה אֹתָם" – פסוקים אלה מאתגרים את המעשה האמוני ואת ברית המצוות במשך דורות רבים. לומד התורה מבקש את שורש מעשה נדב ואביהוא, את מה שהניע אותם, ואת הפסול שנמצא במעשיהם עד ליציאת האש הגדולה שאכלה אותם, וכנראה גם שכל מעמד חנוכת המשכן קרס בעקבותיו. הקושי היותר גדול הוא בכך שהכתוב אומר בהמשך "בִּקְרֹבַי אֶקָּדֵשׁ וְעַל פְּנֵי כָל הָעָם אֶכָּבֵד", ונראה, על פי פשוטו של מקרא, כי הקב"ה עצמו מכנה את הנשרפים באש הגדולה "קרובים", והמעמד היה מעמד של התקדשות ריבונו של עולם, והופעת כבודו ("אכבד"), מה שאינו מאפשר לראות את המעשה כחטא במובן הרגיל של המינוח. 
כבר חז"ל הציעו הצעות מגוונות כדי לעמוד על שורש המעשה. נראה כי הרעיון היסודי שאנו למדים מהמעשה הנורא הזה הוא שייתכן פער גדול בין מגמתו של האדם ותפיסותיו, לבין הדרך בה יש לעבוד את ריבונו של עולם. נדב ואביהוא היו קרובים אל הקודש, ואפשר שמגמתם העמוקה הייתה לבוא לפני ריבונו של עולם ולהביא אש ראויה ונכונה על פי תפישתם – בין אם מדובר במצבם האישי, מתוך שכרות או פסול אחר, ובין אם מדובר בהבנתם כיצד יש לעבוד את ריבונו של עולם ולהביא לידי ביטוי את העולם האמוני שלהם. ברם, התורה מדגישה את הפסול: "אשר לא ציווה ה'", לאמור: אף שיש מקום לעסוק בשאלה מפני מה המעשה אינו נכון מצד עצמו, התורה אינה נכנסת לשאלה מפני מה האש הזו אינה מתאימה, אלא מלמדת אותנו יסוד לדורות: ברית המצוות שבינינו ובין ריבונו של עולם בנויה על ציר חד וברור: הקב"ה הוא המצווה, ואנחנו נענים לציווי הא-לוהי. 
בוודאי שיש עוד הרבה מרחבים לקשר עם הקב"ה; מצאנו אף עשרות גיבורי מקרא שהתווכחו עם ריבונו של עולם, למן קין שופך הדמים ועד משה רבנו נותן התורה; בוודאי שיש מקום להחמיר, להביא את הנופך המיוחד שלנו; בוודאי שחכמינו לימדו אותנו גם את מקומן של הגזירות ושל התקנות, והם עשו סייג לתורה והרחיקו את האדם מן העבירה; בוודאי שיש מקום לתפילה, לשיר החדש, למנחת הנדבה, לנדר מלמטה מלמעלה, לנזירות, ולעוד עניינים שונים ומגוונים. אך יסוד היסודות הוא עשיית מה שריבונו של עולם ציווה עלינו, ללא פגיעה בחוט השדרה היסודי של ציווי זה, גם לא על מי שהוא נחשב ל"קרובי". 
יום השמחה וההיראות של חנוכת המשכן נהפך ליום קשה וכואב, שבו אהרון הכהן הפך לאונן ואבל. אך לדורות הובעה התפישה המצוותית הזו. המצוות – מחייבות. הן לא מונחות על המדף כשהאדם בוחר את שנראה בעיניו, ובוודאי שלא ניתנות להכרעה אנושית כי זו המצווה שנראית בעינינו, ואנחנו נביא אש אחרת לקידוש המשכן. קדושת השם היא קבלת עול מלכות שמיים וקיום מצוותיו. 
אנחנו כאן, עולים חדשים מתוך בחירה- לא מתוך מצוקה אלא מתוך אמונה בזכותנו ללאום ולארץ. מדינת ישראל אינה רק תוצאה של השואה הנוראה 
שתיקה, תקווה ושואה/שלום שרון
בני אהרון, נדב ואביהוא, נכנסו אל הקודש ובידם קטורת ואש. כתוצאה מכך, מסיבה שאיננה מובנת לעין האנושית, מיד יצאה אש ושרפה אותם. אחד הדברים המתמיהים ביותר היא שתיקתו של האב השכול – "וידום אהרון". מה משמעות השתיקה? יש המפרשים שהיה בוכה בקול ואז שתק. כלומר השתיקה בשעת אסון נורא איננה אנושית, חייבים להשמיע צעקה גדולה ומרה. יש המפרשים שאהרן בכה בשקט, בקול נמוך מאד ויש שמפרשים שהוא פשוט שתק "שתיקה כהודאה", במובן של צידוק הדין. 

השתיקה הינה מוטיב שחוזר על עצמו במקורות שונים כתגובה לטרגדיות. אבל, בתרבות האתיופית השתיקה היא ערך - לאו דווקא בהקשר של טרגדיות, אלא כדבר שבשגרה. השתיקה איננה בגלל שהאתיופים מתביישים אלא היא חלק מאורח החיים, חלק מאידיאולוגיה חינוכית. ארצה להתחקות אחר הפילוסופיה של השתיקה - לא רק בתרבות האתיופית אלא בתרבות האנושית בכלל, הגורסת "אתה שותק משמע אתה קיים". לכאורה, בעולם של 'הכל דיבורים' של 'צעקת - אתה קיים', פילוסופית השתיקה נשמעת הזויה וזרה. אז מהי בכל זאת משמעות השתיקה בעולם מודרני שכזה? נראה לי לומר, מניסיוני מתוך התרבות האתיופית, ששורש השתיקה הוא שורש התקווה.
אחד מהגילויים של השתיקה היא התקווה. יהודים בכל העולם ידעו לשתוק. כיצד השתיקה היא סוד התקווה? רומז על כך מורי ידידי הרב רונן נויבירט ז"ל, שהיה איש של תקווה ואמונה, איש של חזון ספוג כולו באהבת ישראל שהלך בגיל צעיר במפתיע לבית עולמו. הוא כתב (הדברים הללו יהיו לעילוי נשמתו ולעילוי נשמת סבתא בת שבע שורדת אושוויץ שהלכה לבית עולמה השנה): "טרגדיה איומה עשויה להכניס את האדם למצב בו הוא תקוע בשאלת "למה". שאלת "למה" אינה תגובה יהודית לטרגדיות כי אם שאלת "מה" – "מה ה' אלוקיך שואל מעמך". אהרון בשתיקתו מצליח להשתיק את שאלה ה"למה" המהדהדת באוויר ולצעוד מתוך הטרגדיה אל המשך הובלת עבודת הקודש במשכן, ולכן זוכה הוא לדיבור האלוקי המתייחד אליו בלבד ללא סיועו של משה רבנו". זה היה הסוד של שתיקתם של שורדי השואה וזהו סוד שתיקתם של יהודי אתיופיה.

ברצוני לשתף אתכם במכתב אישי שכתבנו רעייתי ואני לבננו היקר בזמן שהיה במשלחת לפולין במסגרת בית ספרית-ישיבת נווה שמואל:
בננו היקר,
אי שם בניכר, באדמת פולין הספוגה מדם, וברוח הנושבת שנושאת איתה עשרות שנים של חיים יהודיים פורחים, חיי תורה וקהילה, אתה נמצא עכשיו. אנו מנסים לא לחשוב עכשיו על התמונה של סבתא בת שבע צועדת עם אחיה ובני דודיה הקטנים על הידיים אך לא מצליחה. מנסה לעצור את הדמעות על מה שהתרחש שם אבל גם לא מצליחה. השואה זורמת לנו בדם, זה לא סיפור רחוק מההיסטוריה, זה כאן, חי מולנו כל יום, בכל פעם שאנחנו חושבים על סבתא בת שבע או פוגשים אותה ואת העוצמות שלה.
כולנו קצת סבתא בת שבע, וקצת סבא מוטי ז"ל, וקצת מאחיה ומאחיותיה. ואנחנו כאן בארץ הקודש, חיים חיים יהודיים פורחים, חיי תורה וקהילה. אנחנו כאן, עולים חדשים מתוך בחירה של הורינו, לא מתוך מצוקה אלא מתוך אמונה בזכותנו ללאום ולארץ. מדינת ישראל אינה רק תוצאה של השואה הנוראה, מדינת ישראל היא בעיקר תוצר של חלום ושל תקווה. 
סבא גדעון (דג'ן) נהג לשבת איתי בכפר באתיופיה, לספר לי את הבטחות נבאי ישראל בדבר קיבוץ גלויות. באחת ההזדמנויות שאלתי את סבי: "מתי נגיע לירושלים?" הוא השיב: "עכשיו!". לא הבנתי: "מתי זה עכשיו?", והוא השיב: "ממש עכשיו, עוד קצת נגיע לירושלים". גם הסבא שלו הבטיח לו ש"נעלה לירושלים עכשיו!", אבל למעשה מתברר שכל דור הבטיח לדור אחריו "עכשיו". והחלום הזה של שלושת אלפים שנה הופך למציאות.
ואתה שם עכשיו, מייצג את כל משפחתנו. כולנו מאחוריך, נושאים אותך על כפינו ואומרים לך: לך! לך בגאווה! כבנה של ארץ ישראל! לך לשם כצעיר חזק גאה וחופשי בארצו ובמולדתו. תראה להם שהתכנית שלהם לא הצליחה! לא הצלחתם נאצים שפלים! לא הצלחתם לשבור את שרשרת הדורות. לא הצלחתם לשבור את הרוח.

התקומה של מדינת ישראל איננה רק בגלל השואה אלא בגלל חלומם של יהודים, במשך אלפי שנים. אתה אמנם תוצר של חלום אבל גם תחילת תקווה גדולה לחיים המשותפים שלנו היום בארץ ובעולם. אתה חיבור של העבר, ההווה והעתיד, חיבור של החלום, הדמיון, המציאות וההגשמה. חיבור של ירושלים של מעלה ושל ירושלים של מטה. משהו שהדמיון לא היה יכול לדמיין. אנחנו כאן – משפחה עניפה, ייחודית, מקבצת בתוכה את כל גלויות ישראל. אתה תוצר של חלום שנולד בארץ ישראל שנולדה מחלום. החלום לארץ ישראל היה נקודת החיבור של כל תפוצות ישראל בכל נקודה על פני הגלובוס. וכעת התקווה ואהבה שמביסות את הפחד יש בכוחן לשמש נקודת החיבור של הזרמים השונים החיים בישראל ובעולם כולו. אתה הניצחון".
ואחתום בשתיקה ובתקווה.
היום השמיני- העתיד כבר כאן/הרב רזניקוב
בפרשת 'שמיני' מסופר כי ביום השמיני לימי המילואים, ימים בהם חנכו את המשכן (שתוארו בפרשת צו), נדב ואביהוא, שני בני אהרן, מדליקים אש ומביאים קטורת במקדש שלא על פי ציווי, ומתואר כיצד האש הזרה באה ואוכלת אותם (ויקרא י' א'). אסון מזעזע, שהתרחש דווקא ביום חנוכת המשכן, שנועד להיות מן הימים המרוממים בהיסטוריה היהודית כולה. מהצד השני, משה אישר באוזני אהרן מיד לאחר האסון, באמרו "הוא אשר דבר ד' לאמר, בקרבי אקדש" (שם, י', ג'), כי שני בניו היו קרובים לד', התואר 'בקרובי', והתיאור 'אקדש' מלמדת על אישיותם הרמה. מדוע נענשו בעונש חמור כל כך?! התורה אינה נוקבת במפורש בחטא נדב ואביהוא. הכתוב רק אומר שהם הקריבו לפני ד' "אש זרה אשר לא צוה אתם". (שם). חטאם היה שהם עשו דבר שלא צוו, וכבר אמרו חכמים ״גדול המצווה והעושה משאינו מצווה ממי שאיננו מצווה ועושה״ (קידושין ל"ח ע"א), כלומר אין לנו עניין לקיים מצוות שלא נצטווינו עליהן. הם ודאי עשו כך ממניעים נעלים. אך בתחום הקודש גם מעשה לא־מורשה יוצר סדק במעטפת הכללים שעלול להתרחב לכדי שבר. הרב פרופ' יונתן זקס משווה את האש הזרה לסכנה האורבת בכּורים גרעיניים מה שמחייב נוהלי בטיחות מחמירים.

אנו נמצאים כעת בתקופה המפותחת ביותר שידענו אי פעם, ואנו עומדים בפני מהפיכה שתאפשר לאנשים ברחבי העולם לקבל גישה לטיפול רפואי מהטובים ביותר. מכשירי טכנולוגיה לבישה הופכים לנורמה, חיישנים ביומטריים מנטרים ושומרים על בריאותם.

מפורסם הדבר כי שם של פרשה הוא לא רק המילה הראשונה שבה החלה הפרשה אלא הוא גם מבטא מהות ורעיון עמוק. רבינו בחיי מציין לשורה של דברים הנוכחים במשכן ובמקדש ועניינם הספרה שמונה ש"מצינו שרוב ענייני המשכן והמקדש  סובבים על חשבון שמונה", לכן פתחו דווקא ביום השמיני. במזמור קי"ט בתהילים, יש שמונה פסוקים מכל אות מהאלף בית. ביהדות יש לא מעט מחזורים של הספרה שבע, ימי השבוע, ימי הפסח, שבעה שבועות של ספירת העומר, שנת השמיטה, שבעה ימים של ישיבה בסוכה, שבע ברכות, ישיבת שבעה ועוד. הספרה שבע מבטאת שלמות מסוימת. בשישה ימים העולם נברא וביום השביעי ״שבת וינפש״. היום השמיני הוא ה״איסרו חג״ שאחרי החג, ברית המילה שנעשית ביום השמיני להולדת הזכר, שמונת ימי חנוכה, מה המספר שמונה מייצג לנו ביהדות? במסורת הקבלית הספרה שמונה מייצגת את הממד שמעבר למצב הטבעי ושאינה מקבלת את הטבע כפי שהוא, אלא מחפשת בו ממד אחר שהוא מעל הטבע (מהר"ל נצח ישראל פר' ז'). אנחנו מתפעלים מטבע הבריאה אבל מחפשים להוסיף לו ממד אחר, עמוק יותר, גבוה יותר. התורה מצפה מאתנו לקול פנימי  שלא נותן לנו מנוח ומבקש לשלמות הגבוהה יותר.

בינה מלאכותית (Ai) הנה גורם מהפכני נוסף המנגיש שירותים רפואיים על ידי איסוף מידע רב ממקורות רבים ושונים. איסוף המידע הרב ובניית השערות עתידיות המבוססות על אלגוריתמים כבר זמן מה משמשים כמיון ראשוני על ידי מתן תשובות רפואיות פשוטות.

פרופ' שלום רוזנברג בהתייחסו לדברי הרמב"ם במורה לפיו 'צלם אלוקים', הינו השכל (ח"א פ"א). מבאר שמציאות השכל שונה לחלוטין, היא מציאות אבסטרקטית. השכל האנושי מחזיק את עצמו ויוצר מציאות בתוך עצמו. מציאות עצמית שאינה תלויה באמצעים הפיזיקליים, הכימיים והביולוגיים, כמו שאומר הרמב"ם "אשר לא ישתמש בו חוש, ולא מעשה גוף ולא יד ולא רגל", מופשטות זו, בעצם תואר שלילה, היא המשותפת לאדם ולהקב"ה. פרופ' רוזנברג נעזר באגדה מן העולם המיתולוגי היווני אודות "גילוי האש" פרומתיאוס - "החושב מראש". על-פי הסיפור המיתולוגי פרומתיאוס מרחם על בני האדם, גונב מן האלים את האש ונותן אותה לבני האדם. האלים 'מקנאים', אינם "מפרגנים" לבני האדם. הם שומרים את האש לעצמם. האש היא הסמל הבסיסי והקלאסי של הטכנולוגיה האנושית. המדע והטכנולוגיה לפי תפיסה זו הינה התגרות באלים. לאור גישה זו יכולים אנו להבין את סמלה של האש במחשבה ובהלכה היהודית. האיסור "לא תבערו אש בכל מושבותיכם" מסתיים במוצאי שבת בברכה על מעין אבוקה, על האש ועל הטכנולוגיה. הברכה של מוצאי שבת פרושה שהאדם אינו גוזל את האש. הוא מברך עליה בכל מוצאי שבת, בגלל שהקב"ה נתן לו אותה בחסדו (בעקבות הכוזרי, עמ'265). הרב קוק על הפסוק "לא תבערו אש בכל מושבותיכם" (שמות ל"ה ג'), ודרשת חז"ל "בכל מושבותיכם - אי אתה מבעיר, אבל אתה מבעיר במדורת בית המוקד" (שבת כ' ע"א), שאל, מדוע לא נאסרה הבערת אש במקדש בשבת? והשיב, האש מסמלת את הישגי הטכנולוגיה זו צריכה שתבער בסביבה ראויה, מקום המקדש אין ראוי ממנו להכרזה, כי כל החידושים אשר ישכיל האדם על ידי בינה יתירה להמציא ולחדש, מטרתם לתעל את העולם כולו למטרה עליונה ובמקום כזה הותרו (עין איה, שבת דף כ' פסקה פ"ז). 
אש זרה  אשר לא ציוה/הרב פילבר
 
יש לכאורה מחלוקת בין המדרשים בעניין חטאם של נדב ואביהו, האם היו כאן חטאים רבים או שהיה כאן חטא אחד. ואעפ"כ אפשר לומר שאין כאן מחלוקת, שהרי בתורה מוזכר חטא אחד בלבד: "אש זרה אשר לא ציוה אותם", ויתכן שהוא השורש, שכל החטאים הנזכרים ועוד חטאים נוספים (כמו שהורו הלכה בפני רבם, או שלא נשאו נשים מפני שהיו שחצנים), כולם נבעו מהחטא היסודי שלהם שהרשו לעצמם לחדש בעבודת ה' הנהגות שה' לא ציוה, ומכאן קצרה הדרך לשאר החטאים. כך או כך, חובתנו לציין כי נדב ואביהו היו צדיקים קרובי המקום ככתוב: "בקרובי אקדש", עד שאמר משה לאהרן: "עכשיו רואה אני שהם גדולים ממני וממך" [רש"י]. והלקח הוא שגם גדולים וצדיקים עלולים להיכשל בחטא הקרבת אש זרה. ומפני שהחטא הזה שכיח בכל דור ראתה התורה צורך להזכיר אותו בארבעה מקומות.
 
גם בדורנו מצויים העושים־שבת־לעצמם, המנסים להתחבר ולחבר אחרים אל הקב"ה לא בדרכים שהקב"ה עצמו קבע, אלא בדרכים שהם מחדשים. אנו מוצאים זאת בכמה אופנים: אם אצל נוכלים המתחזים ל"מקובלים" ומציגים עצמם כבעלי כוחות על טבעיים, ומנסים בתרופות אליל לרפא שבר בת עמנו על נקלה. התופעה הזו היא כנראה עתיקה וכבר המגיד מדובנא מזהיר שלא להסתמך על בעלי נסתר אלו וכך הסביר את הפסוק: "הנסתרות לה' אלקינו והנגלות לנו ולבנינו עד עולם לעשות את כל דברי התורה הזאת", שכמו שהקב"ה במתן תורה לא התחיל בנסתרות כי אם בדברים הנגלים ומבוארים לעין כל רואה, ככתוב [ישעיה מח]: "לא מראש בסתר דברתי לאמר", כך גם אתם "אל תקבלו נסתרות מפי מי שנזדמן, כי אם רק מאותו חכם שכבר ידעת ושמעת מפיו הרבה חידושים בנגלה, אליו תוכל להאמין כי הוא חכם בנסתר גם כן, אבל כאשר אינו בדוק אצלך אם הוא גדול בתורה בחלק הנגלה וישמיע לך דברים ויאמר שהם סתרי תורה, שטה (זוז הצידה) מעליו ועבור, כי מה תלמוד ממנו". מכאן שהמקובל צריך להביא קבלות.
 
את ה"אש הזרה" יכולים אנו למצוא גם אצל הלומדים את התורה עם דעות קדומות ומבקשים בתורה סימוכין לדעתם, עליהם כתב הרי"מ חרל"פ בהקדמתו לספרו "מי מרום" (על שמונה פרקים לרמב"ם): ש"יראת ה' הטהורה האמתית באה לאדם בהיישרת המידות וזיכוכם, ובמיוחד בקניית מדת הענווה הגדולה מכולן, שיסוד יסודה לינק מן התורה ולקבל ממנה את כל מה שהיא מחנכת אותו. ולא ללכת אחרי הנחות קדומות ולהשתמש בלימוד התורה למצוא סימוכין לרצונם ומאווייהם, שבאופן זה אין לך הליכה אחרי שרירות הלב גדולה מזו, ותורה כשמה כן היא: מורה ומלמדת. וזהו יסוד לימוד־תורה־לשמה, להתפנות מכל רגשי האדם, אפילו היותר זכים, ולהרכין הראש כולו כלפי התורה ולהיות עומדים ומצפים ליהנות מאור קדשה באמת". כמו כן את ה"אש זרה" יכולים אנו למצוא גם אצל אותם המנסים לחדש בית מדרש ייחודי כשהעומדים בראשו אין להם הידע וההכשרה התורנית הדרושה לסלול דרך ייחודית, שעליהם כתב הרמב"ם [הל' תלמוד תורה פ"ה ה"ד]: "וכל תלמיד שלא הגיע להוראה ומורה הרי זה רשע שוטה וגס רוח, ועליו נאמר: 'כי רבים חללים הפילה', אלו התלמידים הקטנים שלא הרבו תורה כראוי והם מבקשים להתגדל בפני עמי הארץ ובין אנשי עירם וקופצין ויושבין בראש לדין ולהורות בישראל, הם המרבים המחלוקת והם המחריבים את העולם והמכבין נרה של תורה והמחבלים כרם ה' צבאות".
מפשוטו של מקרא אף לא ברור שעלינו לכרוך על עצמנו את אותן קוביות שחורות שאנו נוהגים לקשור

תפילין – ממצווה לסמל / הרב עידו פכטר
"הכל תלוי במזל, ואפילו ספר תורה שהיכל", אמר הזהר לפרשת נשא, ונראה שהדבר נכון גם ביחס למצוות. תרי"ג מצוות נתנו בסיני, חלקן חמורות, שעונשן כבד, חלקן קלות יותר. אך הורו לנו חכמים להיות זהיר בכל אחת מהן, קלה כבחמורה, לפי "שאין אתה יודע מתן שכרן של מצוות" (משנה אבות ב, א). ועם זאת, לאורך ההיסטוריה היהודית ניכר שהיו מצוות שתפסו מקום מרכזי יותר מאחרות.
כך, למשל, הוא איסור אכילת החזיר. מבחינת חומרתו, איסור זה הינו קל יחסית – עונשו הוא "רק" ספיגת ארבעים מלקות. חמור ממנו הוא איסור אכילת דם, שעונשו כרת (ויקרא ז, כז). ועם זאת, בתודעה היהודית נתפס החזיר כאיסור חמור בהרבה מדם וכסמל לזהות היהודית בכללה. 

דוגמה אחרת היא מצוות התפילין. מצוות עשה, שכמוה יש עוד כמניין רמ"ז (247) בתורה. מפשוטו של מקרא אף לא ברור שעלינו לכרוך על עצמנו את אותן קוביות שחורות שאנו נוהגים לקשור. הרשב"ם מעיר על הפסוק "והיה לאות על ידכה", ש"לפי עומק פשוטו (של מקרא) יהיה לך לזכרון תמיד כאילו כתוב על ידך, כעין 'שימני כחותם על לבך'" (שמות יג, ט). הווה אומר: מפשט התורה נראה שתפילין הן עניין מטאפורי יותר מאשר עניין ממשי.

ועם זאת, תפילין הפכו יותר מכל מצוות עשה אחרת לסמל הזהות היהודית. לא רק שלאורך הדורות התפילין היו חלק מדמותם של היהודים אלא שאף כיום הן הפכו לסמל המזהה אדם דתי או מסורתי. ואמנם הגמרא אומרת שעם הארץ הוא זה "שאינו מניח תפילין" (ברכות מז, ע"ב) ואף מגדירה את פושעי ישראל בגופן ככאלו שאין לראשם תפילין (ראש השנה יז, ע"א). 

משום מה זכו התפילין למעמד שכזה? 

דומני שהתשובה לכך היא שתפילין – יותר מכל מצווה אחרת – מבוססות על מסורת. הרמב"ם קובע ש"עשרה דברים יש בתפילין כולן הלכה למעשה מסיני... שניים הן בכתיבתן ושמונה בחיפויין וקשירת רצועותיהן" (הלכות תפילין א, ג). אין לנו כל דרך לדעת כיצד מכינים תפילין מלבד המסורת שקבלנו מאבותינו. אין להלכותיהן כל רמז במקרא. לכן נראה שהמניח תפילין מביע בכך את חיבורו למסורת אבות. אמון שהוא רוחש למסורת אבותיו.

נראה שמסיבה זו נקבע שחכם שמורה הלכה להוסיף על ההלכות המקובלות בתפילין נחשב לזקן ממרא (רמב"ם הלכות ממרים ג, ד). מצווה זו היא סמל למסורת היהודית, ועל כך החולק על הסנהדרין בעניינה כחולק על המסורת כולה (ראו אור שמח שם).

כך הפכו התפילין ממצוות עשה רגילה לסמל יהודי. 

מחיר כבד אנו משלמים עם התפשטותה של התרבות המערבית, הקלובשור ביחסינו למזון ובפרט בהיווצרותה של "שפת הדיאטה"
שפת האכילה הקשובה / נעמי
פרשתנו רוויה באכילה. תחילתה באש אוכלת, שהביאה למות בני אהרון, המשכה באכילת החטאת ע"י הכוהנים וסופה בתיאור מאכלות מותרים ואסורים לאכילה. 
לאכילה ולאוכל, משמעויות רבות ועמוקות. בסדנאות אותן אני מעבירה לקבוצות שונות, אנו מוצאים כי מזון מספק לנו את כל "פירמידת הצרכים" של א. מאסלו (1908-1970): צרכי הישרדות, בטחון, שייכות, כבוד ואף מימוש עצמי. חווית ההזנה וההכלה הפסיכולוגיות, נקשרות אף הן עם אכילה ומבטאות סגנונות של מערכות יחסים. חרדת "היבלעות"- הנה מצב בו פרט חש מבוטל וחסר ממשות מול זולת "המשתלט" על רצונותיו וצרכיו והלוקח אותו, בלא הסכמה, תחת חסותו.
ביטוי החוזר ונשנה בפרשה וקשור לעניינינו הוא: "אַךְ אֶת זֶה לֹא תֹאכְלוּ... טָמֵא הוּא לָכֶם." עיון בכתוב, מלמד כי בעל החיים עצמו אינו טמא במהותו ומשום עצמו, אלא אכילתו על ידי האדם - היא המטמיאה את אוכלו.  
דברים דומים לנאמר לעיל, טוענת הרפואה המודרנית: אין מזון שכולו/זהותו שלילית בתכלית. אולם אופן ההתנהלות האנושית מולו: למשל אכילה רשלנית, צום קיצוני, צריכה חסרת מעצורים וכד', היא שעלולה להזיק ואף לגזור עלינו מוות.
מחקרים מצביעים על מחיר כבד שאנו משלמים עם התפשטותה של התרבות המערבית, הקשור ביחסינו למזון ובפרט בהיווצרותה של "שפת הדיאטה". שפה זו נוגעת לאופן בו אנו חושבים ומדברים כיום על אוכל ועל אכילה. ניסיון להשיג שליטה על החיים ולבנות דימוי גוף המבוסס על נתונים גופניים בלתי מציאותיים, מתבטא בפיתוח הפרעות נפשיות קשות ונזקים גופניים בלתי הפיכים. 
"שפת האכילה הקשובה"  (Mindful eating)‏, מוצעת ע"י איגוד רופאי המשפחה בחו"ל ובישראל כתוכנית מניעתית והפוכה משפת הדיאטה. שפה זו העוסקת באיך אוכלים יותר מאשר במה, מנוהלת מתוך קשב לצורכי הגוף, לרעב ולשובע הסובייקטיביים שלו. מטרתה להוביל לתחושת חירות פנימית, בחירה חופשית, הנאה נטולת אשם מאכילה ואכילה בריאה ומגוונת.  (עובד מתוך אתר ויקירפואה, איגוד רופאי המשפחה בישראל)
קֶשֶב, מלמד אותנו הכתוב, לגופינו ולנפשנו.  
פרופ' חיים עומר, אצלו למדתי במסגרת התואר השני בפסיכולוגיה, נהג לומר: "הורים הם לא פח הזבל של הילדים שלהם." אין הם הפתרון המתבקש לשאריות וללכלוך (הפיסי והנפשי) שילדיהם משאירים אחריהם, ואין זה נכון שיבלעו את הכל.
לתגובות: naomieini1@gmail.com
לשבת 'שבעה' לפני  הפטירה/הרב מאיר נהוראי
אהרון ובניו מצווים לשבת שבעה ימים בפתח המשכן וכך נאמר: "וּפֶתַח אֹהֶל מוֹעֵד תֵּשְׁבוּ יוֹמָם וָלַיְלָה שִׁבְעַת יָמִים וּשְׁמַרְתֶּם אֶת מִשְׁמֶרֶת ה' ..." (ח, לה). מהי בדיוק המשמרת הזו, שעליה צוו הכוהנים? הרמב"ן מפרש שנאסר על הכוהנים לצאת מפתח אהל מועד עד אשר ישלימו את כל עבודתם. פירוש מפתיע וחדשני מובא במדרש תנחומא (פרשת שמיני, סימן א):
"אמר להם משה לאהרן ולבניו: שמרו אבלות שבעת ימים עד שלא יגיע בכם... שכך שמר הקב"ה שבעת ימים אבלות עד שלא הביא את המבול... שנאמר: 'ויהי לשבעת הימים ומי המבול היו על הארץ'...".
לפי המדרש, מתברר כי אהרן ובניו יושבים 'שבעה' על מוות שטרם התרחש, ממש כפי שהקב"ה התאבל על העולם לפני שהשמידוֹ במבול. את שבעת ימי המילואים מתאר המדרש כימי 'שבעה' במתכונת הפוכה, שבעה ימים המקדימים את המוות. המדרש מדמה זאת לשבעת הימים שבהם היה הקב"ה מתאבל על בני האדם לפני המבול. את הדמיון בין שני האירועים מוצא המדרש בגזירת המוות הידועה מראש. כפי שהמבול היה ביצוע של גזר דין מוות, כך גם מות שני בני אהרן. המצב האבסורדי הזה מתואר במדרש כך: "היו משמרים ולא היו יודעים על מה משמרים, כמה שנאמר: 'שומר מצוה לא ידע דבר רע'" . לדעת הדרשן, הפסוק בקהלת אינו מדבר על השכר שמקבל מי ששומר את המצוות אלא במי שדבר רע עתיד להתרגש עליו והוא אינו יודע! 
דרכו של עולם שהמוות מפתיע. שבעת ימי האבלות עוזרים לאדם לתחום את האבל ולחזור באטיות אל החיים. אך משחל האבל לפני המוות נהפכה האבלות מתהליך של חזרה אל החיים לתהליך פרידה הדרגתית מהחיים. רגע המוות עצמו - מות בני אהרן ומות אנשי דור המבול - מעוצב במדרש זה לא כקטיעה של חיים, אלא כתהליך של התמודדותו של האדם עם אפשרות מותו המתקרב. אפשר רק לשער את כובד האימה, שרבצה על אהרון ובניו בזמן שישבו 'שבעה' ולא ידעו מי מהם ימות ובאיזה אופן. 
מדרש זה משקף מציאות נוספת. לצערנו, יש הנפרדים מן העולם באופן הדרגתי בנסיבות של מחלה קשה, כך שהגוף נחלש עד אשר כלו כוחותיהם. במקרים אלו, המשפחה נמצאת סביב מיטתו של יקירם בטרם פטירתו, כדי ללוותו לבית עולמו. 
מילים אלו מוקדשות לחברנו הרב רונן נויבירט ז"ל, שהיה ממקימי בית הלל, והשקיע רבות מזמנו וממרצו, על מנת לבנות את הארגון מהמסד ועד הטפחות. 
בכל דור ניצבת היהדות מול ניסיון השפעתה של התרבות העולמית, שתמיד נראית מתקדמת ונאורה יותר
יותר גרוע מלחטוא
הרב ד"ר משה רט
לפעמים אנשים חוטאים. זו מציאות טבעית - ה' ברא את האדם עם יצר הרע, ושם אותו בעולם מלא ניסיונות והתמודדויות. אנחנו צריכים להשתדל בכל יכולתנו לא להיכשל, אבל אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא. לשם כך נתן לנו את ה' את האפשרות לחזור בתשובה, ובשמיים יתחשבו בוודאי במי שנסיבות חייו הציבו אותו בפני קשיים יוצאי דופן, ולא תמיד הצליח להתגבר עליהם, כל עוד עשה כמיטב יכולתו. 
אבל יש דבר חמור יותר מהחטא עצמו, והוא ההצדקה של החטאים ומתן הלגיטימציה להם. אדם שנכשל בחטא, עושה זאת כי ייצרו גבר עליו. הוא יודע שזה לא בסדר, אבל הקושי גדול מדי. לעומת זאת, אלה שנותנים לגיטימציה לחטאים, לא עושים זאת מתוך חולשה או נפילה, אלא מתוך בחירה שכלית ומודעת - להתעלם מרצונו של ה', או לעוות את דבריו. וזה כבר הרבה יותר גרוע. 
בכל דור ניצבת היהדות מול ניסיון השפעתה של התרבות העולמית, שתמיד נראית מתקדמת ונאורה יותר. בבית ראשון היתה זו עבודת האלילים, בבית שני ההתייוונות, בימי הביניים הנצרות והאיסלם, ובעידן המודרני תנועת ההשכלה. היום אנחנו ניצבים מול תפיסת עולם ליברלית, מתירנית ונהנתנית, שמבקשת לתת דרור לכל היצרים בשם ה"חופש" וה"זכויות". זה שאנשים נכשלים בעבירה, זה לא דבר חדש; התופעה המדאיגה יותר היא של יהודים המחשיבים את עצמם דתיים ואף רבנים, אבל נותנים לגיטימציה למעשים חמורים, גם אם בחצי פה, ברמיזה או בשתיקה. לפעמים נראה כאילו השטן, הוא היצר הרע, לקח על עצמו להוכיח שהוא מסוגל לקחת את החטאים החמורים ביותר בתורה - כריתות ומיתות בית דין - ולגרום ליהודים לא רק להיכשל בהם אלא גם להכשיר אותם. ולא רק שנותנים לגיטימציה לחטאים, אלא אף תוקפים ומשמיצים את אלה שמתנגדים להם, כאילו הם החשוכים.  
לא מזמן חגגנו את פסח, בוא יצאנו לחירות מעבדות מצרים. מצרים היתה ידועה כתרבות מושחתת, הן בעבודה זרה והן בעריות, והתורה הזהירה בפירוש שלא לעשות כתועבת מצרים. התרבות מולה אנחנו מתמודדים היום אינה טובה יותר מבחינה זו. עלינו להיות מסוגלים לעמוד מולה ולהגיד נחרצות "לא!" - בלי לגמגם או להסס. בסופו של דבר היא תיעלם ואנחנו נישאר.  
עמינו מתפתח ומתקדם הן בזכות הבניה והן בזכות הבכייה. זו בונה את התשתית הלאומית, וזו מחזקת את התשתית הערכית
לבנות או לבכות?/הרב לוביץ
כניסת אהרן ובניו להתחיל בעבודת המשכן הייתה פסגה של התרוממות נפש ושמחה עבורם ועבור העם כולו. אולם, עם מות בני אהרן בהקריבם אש זרה, הפכה ההתלהבות לעצבות, והאופוריה הייתה לטרגדיה. אהרון ואשתו אלישבע היו באותו יום כמו הורים שבנם נפל במבצע צבאי מזהיר. כל עם ישראל צוהל, אך עבורם זהו יום של אובדן יקירם. כך אירע בעת הקמת המדינה, כשעם ישראל חגג ברחובות קריה, ובה בעת התאבלו פליטי גוש עציון על נפילת יישובי הגוש ומות בניו.

תגובת אהרון מתוארת בתורה במילים: "וידום אהרון", המשקפות תעצומות נפש של מאמין גדול, שמקבל עליו את הדין בשתיקה, כדברי חכמים: "ראה אפרוחיו מגעגעין באדמה ושתק" (ויק"ר אחרי מות, כ). אולם מה חשבו ומה עשו כל בני ישראל לנוכח האסון? האם שמחת העבודה במשכן נמשכה או שהאבל על מות הבנים האפיל עליה לחלוטין? האם הם ראו במות נדב ואביהו טרגדיה אישית של אהרון ומשפחתו, או התייחסו אליו כאל אסון לאומי קולקטיבי? כיצד היה על אהרן וביתו להתנהג בעקבות האירוע, וכיצד אמור עם ישראל להתנהג אחריו?
לכאורה, אהרון ובניו הנותרים היו אמורים להתכנס באבלם, בעוד שהעם היה צריך להמשיך במשימותיו. אולם ההנחיות של משה קבעו בדיוק את ההיפך: הוא הורה לאהרון ובניו להימנע ממנהגי אבלות: לא לפרום ולא לפרוע ולהמשיך בעבודה, ודווקא "אֲחֵיכֶם כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ אֶת הַשְּׂרֵפָה אֲשֶׁר שָׂרַף ה'".

מה פשר העניין? נראה להסביר שאהרון ובניו היו חייבים להמשיך בעבודת המשכן, שכן זו הייתה תלויה בהם, והיא עמדה מעל אבלם האישי. ייתכן שהיה חשוב שיחזרו מיד לעבודה, שכן הם היו עלולים לפתח חרדות ואף ייאוש, ולהרגיש שהם לא מסוגלים ולא ראויים לעבוד במשכן, אחרי שכשלו כבר ביום הראשון. הם היו כמו נהג שעבר תאונה קשה שכדאי להחזירו במהרה לנהיגה. 

עם ישראל, לעומת זאת, נדרש להתאבל ולבכות, לא רק משום שהיה יכול, אלא גם מפני שהיה חייב לעשות זאת. היה הכרחי שהם לא יראו במות בני אהרון אסון פרטי, אלא יפנימו שעליהם לבכות "אֶת הַשְּׂרֵפָה אֲשֶׁר שָׂרַף ה'", ויבינו שמדובר באסון לאומי המחייב חשבון נפש קולקטיבי.
משפחת אהרון, כמו גם עם ישראל כולו, נדרשו לבצע אותה משימה בדיוק: קידוש השם. אהרון ובניו קידשו שם שמים בהמשיכם בעבודת המשכן חרף האסון, כדברי רשב"ם: "זהו כבוד שכינה שרואה בניו מתים ומניח אבלו בעבודת בוראו". עם ישראל, לעומת זאת, הביא לקידוש השם בכך שבכה על מות הבנים, וגילה הבנה שהאסון אינו תאונה מקרית, ולא טרגדיה אישית, אלא הוא סיבה לאבל לאומי, שכולם צריכים להיות שותפים בו.

השריפה אשר שרף ה' בשנים ת"ש-תש"ה בעם ישראל, הציבה גם היא דרישה כפולה: היא קראה לניצולים לחזור לחיים, ואף להמשיך לתרום לקיום האומה והישרדותה, ודרשה מבעלי התפקידים שנשאו בנטל המשימות הלאומיות להמשיך במערכה לבניית האומה ולהשגת עצמאותה. במקביל נדרש ש"כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל יִבְכּוּ אֶת הַשְּׂרֵפָה אֲשֶׁר שָׂרַף ה'". 

הציוויים של "אחרי מות" נותרו בגדר צו לדורות. מדי שנה אנו מציינים את יום הזיכרון לחללי מערכות ישראל, בו כל העם משתתף בבכייה, ומיד לאחריו את יום העצמאות בו אנו חוגגים את הבנייה. עמינו מתפתח ומתקדם הן בזכות הבניה והן בזכות הבכייה. זו בונה את התשתית הלאומית, וזו מחזקת את התשתית הערכית. יש קידוש השם בהמשך הבנייה, ויש קידוש השם בהמשך הבכייה, ושתיהן חובות נצחיות שאין להן כל קצבה.
מה שחשוב במעשה זה, אינו 'האמת ההיסטורית', אלא מה ניתן ללמוד מכך לדורות
כמה חטאים במעשה אחד!!/חזות
חלק מן התובנות המגדירות את חטאם של נדב ואביהוא נלמדות מפונקציות ספרותיות המאוחרות לזמן האירוע עצמו, כמו סמיכות פרשיות (=פרשת שתויי יין). זאת ועוד, בתיאור חטאם עושה התורה שימוש בשורש ק.ר.ב, ("בקרבתם", "בהקריבם") באופן מעורר מחשבה ודירבון לכוחות הדרשניים, מה שיצור מחלוקת תנאים באשר לאופי החטא הנובע משורש זה. ובכן, השנה ככל שידיעתי מגעת, לא ראיתי כי פרשנים  הוסיפו חטא נוסף לרשימת החטאים של נדב ואביהוא. הבה נבחן את תכולתה של הרשימה הקיימת.
"על ידי שהיו שתויי יין", "ועל ידי שהיו מחוסרי בגדים", "ועל ידי שלא היו להם בנים", "ועל ידי שלא היה להם נשים", "שחצים היו, הרבה נשים היו יושבות עגומות ממתינות להן", "מלמד שהיו משה ואהרן מהלכין תחילה ונדב ואביהוא מהלכין אחריהן וכל ישראל מהלכין אחריהן ואומרין: עוד שני זקנים הללו מתים ואני ואתה נוהגין בשררה על הציבור", "אלא מלמד שזנו עיניהם מן השכינה, כאדם שהוא מביט בחבירו מתוך מאכל ומתוך משקה", "מלמד שפרעו את ראשיהם והגיסו את לבן וזנו עיניהן מן השכינה", "נדב ואביהוא זנו עיניהם מן השכינה ולא נהנו מן השכינה", "לא מת נדב ואביהוא אלא ע"י שהורו הלכה לפני משה רבן", "מה תלמוד לומר בני אהרן? שלא חלקו כבוד לאהרן", "שלא נמלכו במשה רבן", "זה נדב ואביהוא שנשתכרו בצרתן".

בהתחשב בכך כי העבירה די מפורשת ארבע פעמים: (וַיַּקְרִ֨יבוּ לִפְנֵ֤י ה' אֵ֣שׁ זָרָ֔ה, בְּקָרְבָתָ֥ם לִפְנֵי־ה' וַיָּמֻֽתוּ, בְּֽהַקְרִבָם֩ אֵ֨שׁ זָרָ֜ה לִפְנֵ֤י ה' בְּמִדְבַּ֣ר סִינַ֔י, בְּהַקְרִיבָ֥ם אֵשׁ־זָרָ֖ה לִפְנֵ֥י ה'), נראה כי תיאור העבירות הנ"ל אינו רק פונקציה של כוח דרשני עצום ויצירתי, אלא גם ובעיקר היענות של חז"ל לאתגר שמציבה התורה בפניהם. חז"ל, בתפיסתם ההיסטוריוסופית הרחבה, אינם מתחרים בהגדלת רשימת החטאים המיוחסים לנדב ואביהוא, אין מדובר ב'ספורט' לאומי קדוש או בתחרות אינטלקטואלית דרשנית. מה שחשוב במעשה זה, כמו ברוב המעשים בתורה אינו 'האמת ההיסטורית', אלא מה ניתן ללמוד מכך לדורות. הניסוח המקראי מכוון לשם השגת מטרה זו, ולכן הוא ניסוח מכיל.
הקב"ה 'מנצל' כביכול הזדמנות היסטורית שנקרית בדרכו והוא כתסריטאי, במאי, ומפיק בפועל, מתאר בתורה הקדושה את האירוע כך שניתן יהיה ללמוד ממנו רבות ובכל תחומי האמונה, המחשבה והאגדה. הניסוח המקראי הוא ניסוח מכוון ומכיל כדי לאפשר לדרשנים שבכל דור ל'נצלו' למטרות חינוכיות ואמוניות.
להערות: hazutg@gmail.com
אפשר גם לפרגן, אפשר לפדבק. אם זה אמתי, זה מייצר מרחב טוב ואמתי וכנה ונעים ואהוב. ואין לנו איך למדוד כמה שזה חשוב כשזה לא מאולץ. כשזה בא באמת מהלב
הפירגון/הרב גרנביץ
מגיל צעיר אנחנו יודעים שגאווה היא אם כל חטאת. שאגו הוא דבר מגונה כזה, אבוי הרי למי שהחבר'ה יתייגו אותו כאגואיסט. אנחנו מתחנכים לביקורת עצמית נוקבת על גבי הנחת יסוד שמול הבורא אתה תמיד חסר, בעצם היותך אדם עם דחפים. לפעמים זה גורם לאדם להתכווצ'ץ, ולהימנע מלגדול באמת, גדילה עוברת דרך ההכרה בטוב שלי!
כולנו יודעים למשל, כהורים או כמחנכים, או אפילו כילדים, שילד שלא רואים אותו, אין כאב גדול מזה. ילד שלא מקבל פידבק, יתקשה להתקדם בצורה בריאה. ר' נחמן אמר פעם לתלמידיו בכנות, שבימי נעוריו, כשהיה עוסק בעבודת ה' ביגיעות, אם רק היה חבר אחד שאומר לו "אחי, חזק!" הוא היה טס למעלה פי מליון.  

בסופו של דבר כבוד הוא צורך בסיסי. ואני לא מתכוון לכבוד של גינונים ושטיח אדום. כבוד במובן הפשוט, כזה שגורם לאדם להביא את עצמו מכח לפועל, להיות אדם שמשתמש בכשרונות שלו ועושה איתם טוב בעולם. למשל, אם לאדם יש נפש של מטפל, או של אמן, ותשים אותו בהייטק או במשפטים. לא בטוח שיהיה לו סיפוק, הוא עלול להיות מתוסכל. למה? כי אין לו מקום בעולם, הוא עצמו, לא קיים. הוא לא מוציא את עצמו לפועל. הוא עוד פונקציה במכונה משומנת לא לו. ולפעמים רגע אחד קטן שבו הוא יעז ויעשה משהו עם כישרונו, וזה "ילך לו", יתן לו אושר נצחי. חדוות קיום שאין למעלה ממנה. אבל בשביל זה הוא צריך לעבור דרך הרבה פחדים, וקולות בראש שאומרים לו "עזוב, למה אתה חושב שאתה טוב בזה"... 
כמובן שאדם אמתי אמור להיות אהוב באשר הוא, ובלי להזדקק לאישורים מבחוץ, ולמחיאות כפיים סוערות, אבל העולם בנוי ככה, שאנחנו יצורים חברתיים. ששיקוף נאמן מבחוץ דוקא יכול להזיז אותנו קדימה, או לכבות אותנו נורא. זה לא במקרה, יש בידנו כח ממש להחריב ולבנות בהבל פה ובמבט עקום או מאיר.
אם אנחנו מבינים שילד חייב עידוד על משהו טוב שעשה, כי זה יתן לו דלק להמשיך הלאה בכיוון הזה, אז מה נשתנינו אנחנו? לנו לא מגיע? 

לפעמים כשמישהו מת או סתם קרה לו משהו, ולפעמים אפילו בלי מוות או טרגדיה, אני שומע דברים מדהימים עליו. מישהו יכול להגיד לי "אני ממש אוהב את פלוני. הוא מדהים" 
אבל למה? למה זה לפעמים רק מאחורי הגב. 
למה לא תמיד נגיד למישהו על אמת כמה טוב מצאנו בו. 
ואפילו לעצמינו. יש מנגנון כזה של אי נעימות. פלוס מחשבות הלקאה עצמית כשמדובר בנו. זה הרי ילדותי כזה להצטרך פידבק...
אז אני לא מתכוון שצריך לפשוט את כל הטקט מעלינו ולהיות טרחנים קיטשיים כאלה, ממש לא. כל דבר יכול להיעשות עם חן ובטעם טוב. אבל לפחות במידה שבה יש לפעמים ביקורת נוקבת. בשם האמת או הכנות או הדיון או קדושת המהפכה. אפשר גם לפרגן, אפשר לפדבק. אם זה אמתי, זה מייצר מרחב טוב ואמתי וכנה ונעים ואהוב. ואין לנו איך למדוד כמה שזה חשוב כשזה לא מאולץ. כשזה בא באמת מהלב. 

כמה פעמים חשבתי על זה כשקבלתי הודעות אחרי הופעה טובה, או בעקבות שמישהו קרא את הספר שלי, ובהודעה הוא מפרט מה זה בדיוק עשה לו ואיך זה הביא טוב לחיים שלו, וזה כל כך מרחיב את הלב. הרי לפעמים אתה עם עצמך לא יודע אם יש בכלל תועלת כלשהי במה שאתה עושה, אם זה נגע ללבו של מישהו אחר. ויש לפעמים מחשבות אולי הכל זה סתם? כל מיני מחשבות מקטינות ומחלישות. ואז לקבל הודעה כזאת, זה ממש מים קרים על נפש עייפה...
ביקורת הרי קל לנו נורא להגיד, ולהתכתש, ולהיות צודקים, ומה עם פרגון?
יש לי כח להחיות אדם אחר! בצורה כל כך פשוטה ואמתית, אם רק אספר לו באמת כמה הוא מאיר.

הברכות שמברכים במעמד הברית הן שונות ולא מתייחסות לקיום מצוות ברית מילה אצל יהודי אלא למצוות גיור ולמצוות מילה אצל גרים
ברית מילה לשם גיור לקטן/הרב אליהו בירנבוים
בשבועות האחרונים, זכיתי לשבת כסנדק בברית מילה של תינוק קטן שאמו אינה יהודייה. אביו ואמו נמצאים עדיין בתהליך גיור ולאחר לידת בנם הם ביקשו למולו כדת וכדין ובכך לחסוך ממנו את שלב הטפת דם ברית בגיורו. בנוסף להתרגשות הגדולה שיש לסנדק המחזיק על ברכיו ילד שכורת בבשרו את ברית אברהם, הרגשתי גם את השמחה וההתרגשות של תינוק שנכנס גם לאמונת ישראל ועם ישראל. ברית מילה לשם גיור, הוא ברית שיש בו גם קיום מצוות מילה וגם כניסה ראשונית לחיק העם היהודי. במקרה של ברית לשם גיור, מילתו של הילד, לא הופכת אותו עדיין ליהודי, אלא היא חלק ממעשה הגיור והיא גם מהווה את קיום מצוות מילה. ההליך של ברית מילה לשם גיור, מהווה חלק מהליך הגיור. 

ברית מילה לתינוק בהליך גיור, דומה לברית מילה לתינוק יהודי הנעשה בדרך כלל ביום השמיני ללידה. יש צורך במילה ובפריעה כמו בתינוק יהודי. ההבדל בא לידי ביטוי בכך שבברית לשם גיור יש צורך שיהיו שלשה שהם בית דין בזמן הברית. גם נוסח הברכה שונה מברית רגילה. אין צורך בבית דין של מומחים אלא גם בבית דין של הדיוטות והמוהל יכול להצטרף ולהיות אחד משלושת הדיינים בעת המילה.
גר קטן שמתגייר צריך להימול בפני שלושה. הסיבה לכך היא כיוון שבילד קטן שאין בו עדיין דעת עיקר הגיור הוא לא קבלת מצות אלא הטבילה והמילה וכל כך חשוב שפעולות אלו שהן מעשה הגיור ייעשו בפני שלושה, כדי לתת להם את התוקף ההלכתי הדרוש כמעשה בית דין. הרב משה פינשטיין כתב על ברית לשם גיור של קטן, שצריך להיות בפני שלושה כיוון שהגיור של קטן מבוסס על הכלל של "זכין לו", כלומר שזו זכות לאדם להתגייר ולהיות יהודי ולכן צריכים שלושה גם בזמן המילה כדי ששלושת הנוכחים יזכו עבורו בגיור. (אגרות משה, יו"ד, ח"א סי' קנח)
הברכות שמברכים במעמד הברית הן שונות ולא מתייחסות לקיום מצוות ברית מילה אצל יהודי אלא למצוות גיור ולמצוות מילה אצל גרים:. 
 בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱ-לֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצִוָּנוּ למוּל אֶת הַגָּרִים וְלְהַטִּיף מֵהֶם דָּם בְּרִית שֶׁאִלְמַלֵי דָּם בְּרִית לֹא נִתְקַיְימוּ שָׁמַיִם וָאַרֶץ, שֶׁנֶאֱמַר: אִם לֹא בְּרִיתִי יוֹמָם וָלָיְלָה, חֻקּוֹת שָׁמַיִם וָאָרֶץ לֹא שָׂמְתִּי, בָּרוּךְ אַתָּה אֲדֹנָי כּוֹרֵת הַבְּרִית.
בָּרוּךְ אַתָּה ה' אֱ-לֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, אֲשֶׁר קִדְּשָׁנוּ בְּמִצְוֹתָיו וְצִוָּנוּ לְהִיכַּנֵס בִּבְרִיתוֹ שֶׁל אַבְרָהָם אָבִינוּ.
בברית מילה לשם גיור, אם האב עדיין לא יהודי, המוהל הוא המברך את הברכות המוזכרות.
באופן כללי, הגיור של מבוגר ושל ילד כולל ודורש, מילה וטבילה. רק שני המעשים ביחד הופכים את האדם ליהודי וכל עוד נעשה רק אחד משני הדברים, התהליך לא הסתיים, והאדם עדיין גוי כדברי חז"ל: "רבי אומר, ככם, כאבותיכם, מה אבותיכם לא נכנסו לברית אלא במילה וטבילה והרצאת דם, אף הם לא יכנסו לברית אלא במילה וטבילה והרצאת דמים". כלומר, שהמודל של כניסת עם ישראל לברית במעמד הרב סיני, חוזר על עצמו אף לאורך היסטוריה. יש צורך במילה וטבילה ובעבר בהקרבת קרבן כדי להפוך לאדם יהודי. (מסכת כריתות, ט, א).

סדר הכניסה לברית הוא  ברית מילה תחילה ואחר כך הטבילה ולכן, ניתן לעשות את הברית לשם גיור, כלומר כשלב ראשון של הליך הגיור ואחר כך הטבילה ואם נעשה כך בפני שלושה, לא יהיה צורך בהטפת דם מהתינוק כאשר יסיים את תהליך גיורו: "גר שנכנס לקהל ישראל, חייב במילה תחילה ואם מל כשהיה עובד כוכבים צריך להטיף ממנו דם ברית". (שו"ע יו"ד, סימן רס"ח, ס' א').

הסכנה שבהתלהבות/אלישי בן יצחק
במהלך חנוכת המשכן אנו קוראים על מות שני בני אהרון, נדב ואביהוא. הסיבה למותם, כפי שזו מופיעה בתורה "ויקריבו אש זרה אשר לא צוה אותם". בניסיון להבין את טיב החטא רבו הפירושים. את הגישות השונות סיכם ה'כלי יקר': "במהות חטא זה רבו הדעות...שנכנסו שתויי יין, ועל ידי שנכנסו בלא רחיצת ידיים ורגלים, ויש אומרים שהיו מחוסרי בגדים והיינו המעיל, ויש אומרים על שלא היה להם בנים, ויש אומרים על שלא נשאו נשים, ויש אומרים על שהורו הלכה בפני משה רבן, ויש אומרים על שהיו מהלכים ואומרים מתי ימותו שני זקנים הללו ואני ואתה ננהיג שררה על הציבור, ויש אומרים שעוון העגל שעשה אהרן גרמה להם...".
מה מקומו של סיפור זה דווקא בתוך ספר ויקרא, שכל עניינו באיך מקריבים קורבנות, מה מותר ומה אסור לאכול, איסורי עריות, איסורים מתחום הסדר האזרחי, איסור הלנת שכר שכיר, איסור ריבית, הברכות והקללות?! ועוד. סיפור חטאם של בני אהרון מוזכר במקרא, מלבד בפרשה שלנו, בעוד 3 מקומות, מה שמגביר את התהייה מדוע לא לשלב אירוע זה במקום אחר, למשל בספר במדבר שם מוזכר חטאם של בני אהרון בשני מופעים שונים.
בפרק נה' בתהילים, אנו קוראים "בבית אלוקים נהלך ברגש". קריאה זו, מבטאת תפיסת יסוד לדרך הראויה שעל האדם לאמץ ביחסיו לאלוקיו. זו חייבת לקפל בתוכה 'רגש'. 
על דרישה זו מובא סיפור במסכת כלה רבתי: "פעם אחרת מצאו אחיתופל לדוד שהיה הולך לבית המדרש לבדו, אמר ליה [=לו] ולית [=אין] לך 'ברב עם הדרת מלך', אלא בבית א-להים נהלך ברגש, ברגישת בני אדם נלך אני ואתה". בפשטות שואל אחיתופל האם אתה לא מחוייב לכלל 'ברוב עם הדרת מלך'? תשובתו של דוד המלך מרתקת. אכן מצד הדין 'ברוב עם הדרת מלך', אולם אם אבקש לנהוג בדרך הראויה, שומה עלי לנהוג ברגישות כלפי בני האדם, להלך ברגש. 
מכאן שיכול ומגמת ספר ויקרא, דרך הסיפור על מות שני בני אהרן ללמדנו, שקיום החוק הוא דואלי. מחד גיסא הוא מחייב דווקנות שאינה מותירה לאדם שיקול דעת להחליט האם לקיים את החוק אם לאו. ומאידך גיסא החוק אינו רף מינימלי שאדם רשאי באופן שרירותי לחרוג ממנו כדי להיות 'טוב יותר'. שלמה המלך, יבוא ויוסיף לנו, בספר קהלת, את הנדבך המשלים את של דברי אביו בספר תהילים, וקובע לנו: "אל תהי צדיק הרבה, ואל תתחכם יותר למה תשומם".
אביעד הכהן 

הלכות קצובות לכלל ולפרט  

בשלושה דברים ניכר רב: באישיותו, באנושיותו ובמורשתו. 

כדרכו של עולם, ככל שחולפות השנים, הולכת ונשכחת דמותם של ראשונים ואת מקומם תופסים אחרונים. 

הרב יצחק נסים נ"ע, כיהן כראשון לציון במשך טו"ב שנים ונהג את רבנותו ברמה. מסכת החיים שלו הייתה שונה במובהק מכל הרבנים הראשיים שהיו לפניו ולאחריו. בימי עלומיו למד תורה הרבה וקיים קשרים עם גדולי הרבנים בני דורו, דוגמת הראי"ה קוק וה'סבא קדישא' הרב אלפנדרי. לימים, עלה לארץ ישראל מבגדד במסע על גמלים, אך נמנע להתפרנס מן התורה ועסק במסחר (בשלב מסוים אף היה מועמד לכנסת השנייה!). עצמאותו ואופיו התקיף אפשרו לו לנקוט במהלכים אמיצים, שלא תמיד תאמו את רוח השלטון או המפלגות שביקשו לנכס לעצמן את מוסד הרבנות.

לצד תשובות עמוקות בהלכה, שחלקן כונסו בספרו שו"ת יין הטוב, הותיר אחריו גם פסקי הלכה רבים שנכתבו בקיצור נמרץ. בימים אלה הופיע (בהוצאת "יד הרב נסים") מבחר נוסף שלהן תחת הכותרת "לכלל ולפרט – הלכות קצובות". 

נושאי התשובות סבים-הולכים עולם ומלואו: הלכות מדינה, מקדש ומצוות התלויות בארץ; ענייני אורח חיים ויורה דעה; מעמד האישה והיחס לאומות העולם, גֵרות ובירור יוחסין; וביאור סוגיות שונות. 

כדרך ספרות השו"ת, גם בחלק מתשובות אלה ניתן ביטוי לרוחם המיוחדת של הזמן והמקום. כך, למשל, בתשובה שהשיב עוד בשנת תרפ"ז לרבנית פרחה ששון, תלמידת חכמים ואֵם משפחת ששון, ה"רוטשילדים של המזרח", מתייחס הרב נסים לזיהוי ה"פאפיה" שהייתה נפוצה בהודו אך חוצה לה הייתה בבחינת פרי חדש, זה מקרוב בא, ודן בברכה שיש לברך עליו. 

בתשובה מאוחרת יותר שנשלחה בשנת תשי"ט לקבוצת הצופים במעגן מיכאל(!), דן הרב בסוגייה מרתקת של הדברת ארבה בשבת, לאחר שמכה זו פקדה בהמוניה את ישראל ואיימה לכלות את שדותיה. בעקבות דיון שהתקיים במועצת הרבנות הראשית – לבקשת אנשי הקיבוץ הדתי טירת צבי - נקבע שאין זו מכה שיש בה ספק פיקוח נפש, אך ניתן להילחם בה גם בשבת באמצעות לא יהודים, בשל הנזק הכלכלי העצום שכרוך בעקביה, או באמצעות מכונות ריסוס ידניות שיופעלו על ידי יהודים באזור הארבה אך לא באמצעות ריסוס ישיר עליו. מכיוון שאמצעים אלה הוכחו כלא יעילים, הלך הרב נסים צעד נוסף להיתר בתנאים מסוימים וביניהם הפעלה ידנית של מכונות הריסוס ושימוש בחומר שלא יביא להמתת הארבה אלא בחלוף זמן מסוים. 

שאלות מרתקות אחרות מתייחסות ליכולת לנַהֵג את אורחותיה של מדינה יהודית לאור ההלכה. כך, למשל, התיר הרב נסים ליהודי שומר מצוות לכהן כמפקד תחנת כיבוש אש בפרדס חנה, ובלבד שיֵדע היטב את ההלכות השונות שעניינן איסורי שבת והיתריהן לצורך פיקוח נפש. בתשובה אחרת התיר הרב נסים לאנשי הסוכנות לחלל שבת על מנת להעלות לארץ את יהודי מרוקו לישראל, כאשר הדבר היה כרוך בפיקוח נפש ולא ניתן לדחותו עד לאחר השבת. 

על אף קיצורן, בתשובות אלה יש משום "גילוי פנים בהלכה" כהלכה, של "בעל הלכה" גדול, שלצד גדולתו בתורה היה קשוב לצורכי הדור והשעה. 
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