טוב לנו כי נהיה פתוחים ושקופים עם מי שאנו מבקשים להקים איתו בניין עדי עד
על הסתרה בין בני זוג/הרב יובל שרלו
סיבות רבות יכולות לחולל הסתרה בין בני זוג. רמב"ן על פרשתנו עוסק בשאלה מפני מה לא גילתה רבקה ליצחק שכבר לפני לידת הבנים נאמר לה בנבואה ש"רב - יעבוד צעיר", ועל ידי כך הייתה מונעת את הפרשייה המסובכת של לקיחת הברכות על ידי יעקב אבינו, במהלך שיצחק אבינו ע"ה כינה במרמה. בדבריו הוא מעלה כמה אפשרויות: "...והנה מתחלה לא הגידה לו דרך מוסר וצניעות, כי ותלך לדרוש את ה', שהלכה בלא רשות יצחק", לאמור – הסתרה הנובעת מבושה, צניעות, מידע שעצם השגתו היה מנוגד לרצון בן הזוג וכדו'. אפשרות שניה היא ההנחה, המתגלית כל כך הרבה פעמים כהנחה מוטעית, שבוודאי בן הזוג או בת הזוג יודעים את הדברים האלה, ועל כן אין כלל צורך לדבר עליהם: "או שאמרה 'אין אנכי צריכה להגיד נבואה לנביא כי הוא גדול מן המגיד לי'. זו אחת הטעויות הנפוצות ביותר בין בני זוג. אפשרות שלישית שרמב"ן מעלה היא "באהבתו אותו (כלומר: את עשו) לא יברך יעקב, ויניח הכל בידי שמים, והיא ידעה כי בסבת זה יתברך יעקב מפיו בלב שלם ונפש חפצה", לאמור: לעתים ההסתרה מכוונת כדי להשיג דבר מה, והגילוי עלול לפגוע בכך לפי הערכת בן הזוג המסתיר. כמובן, שכאשר מדובר במעשי אבות אפשר שכלל אל הייתה זו הכרעה של רבקה, כי אם "סבות מאת ה' כדי שיתברך יעקב, וגם עשו בברכת החרב, ולו לבדו נתכנו עלילות".
רמב"ן מלמד אותנו, כפי שעשו כל המדרשים וכל הפרשנים, את הקשת המלאה של יסודות שאנו למדים ממעשי אבות – למן קביעת העתיד הכלל ישראלי על ידי האבות ("כל מה שאירע לאבות ארע לבנים"), ועד למתרחש בחיים האישיים שבחיי האבות והאמהות. ואנו, כתלמידים טובים, מוזמנים למסע המיוחד הזה – זה שפותח בפנינו את ההבנה העמוקה בדבר סגולתו של עם ישראל וייעודו במציאות, וזה אשר מלמד אותנו יסודות אנושיים, מוסריים וזוגיים שבין בני זוג. 
ההסתרה – אינה טובה. יש לה מחיר כבד. היא יוצרת משבר אמון שקשה לשקמו, גם בשל הנושא שהוסתר, וגם בשל עצם ההסתרה. זה נכון בין בני זוג נשואים, ועל אחת כמה וכמה לפני נישואין. וטוב לנו כי נהיה פתוחים ושקופים עם מי שאנו מבקשים להקים איתו בניין עדי עד. 
הציבור מצפה למנהיגות שניתן לסמוך עליה שתקיים את אשר היא  מבטיחה
ציד בפיו - לקראת בחירות
הרב אליעזר שנוולד
מערכות היחסים וההתרחשות בתוך משפחת יצחק ורבקה, בין ההורים לבניהם ובין הבנים לבין עצמם מעלות מספר תמיהות. נתמקד באחת מהן: "ויהי עשו איש יודע ציד איש שדה, ויעקב איש תם יושב אהלים. ויאהב יצחק את עשו כי ציד בפיו ורבקה אוהבת את יעקב" (בראשית כה כז). כיצד נסביר שיצחק אוהב את עשיו ולא  את יעקב?! במיוחד אם הסיבה: 'כי ציד בפיו', מה מרשים בכך את יצחק?! והאם זאת סיבה מספקת להעדיף אותו על יעקב 'איש תם יושב אהלים'?! וכן האם 'איש ציד איש שדה' מתאר עיסוק של עשיו או תכונה שלו?

חכמים ראו בביטוי הזה שתי משמעויות: "'יודע ציד' - לצוד ולרמות את אביו בפיו, ושואלו: אבא היאך מעשרין את המלח? ואת התבן? כסבור אביו שהוא מדקדק במצות! 'איש שדה' – כמשמעו, אדם בטל וצודה בקשתו חיות ועופות" (רש"י שם). עפ"י הפשט - עיסוקו היה ציד, אולם האם בשל כך העריך אותו יצחק? והדרש - שהיה רמאי ומניפולטור, והשמיע ליצחק מה שיאהב לשמוע ולהעריך, ובכך שבה את ליבו: "מהו 'כי ציד בפיו' היה צד את יצחק הצדיק בפיו וכו'. כשהיה בא עשו מן החוץ היה אומר לאביו: אבא המלח מהו שתהא חייבת במעשר? והיה תמה יצחק ואומר ראה בני זה כמה (מ)דקדק במצות?! והיה אומר לו אביו בני היכן היית היום הזה? והוא אומר לו בבית התלמוד! לא כך הוא הלכה מן כך וכך, לא כך איסורו, לא כך התירו? ומתוך דברים אלו הוה צדו בפיו, על כן אהבו" (תנחומא תולדות ח). וכיצד ידע הרמאי מה נאמר בבית המדרש? "היה עשיו הולך לאחורי המדרשות ושומע מה שהן אומרין מאחורי המדרש, ובא אל  אביו ואמר לו וכו'" (מכת"י, תו"ש בראשית כה קעה).
בניגוד למניפולציות של עשיו, 'יעקב איש תם' שקוף ואמין, ולכן רבקה אוהבת אותו: "תם - אינו בקי בכל אלה אלא כליבו כן פיו, מי שאינו חריף לרמות קרוי תם" (רש"י שם).

יש שהתקשה לקבל שיצחק נפל קרבן למניפולציות של עשיו: "וכי לא היה אבינו יצחק יודע במעשה עשו שהן כעורין?! וכו', ומפני מה אהבו?! אלא שהיה אוהבו בפניו בלבד, כדי לקרבו ולמשכו! שהרי קל וחומר, אם כשהוא אוהבו מעשיו מקולקלין, אילו שנאו וריחקו על אחת כמה וכמה, ואמרו רבותינו: 'לעולם תהא ימין מקרבת ושמאל דוחה'" (מדה"ג בראשית כה כח).
ריח של בחירות באוויר. 'ציד בפיו' הוא אחד ממאפייני העולם הפוליטי, בכלל, ולפני בחירות בפרט. המועמדים מנסים 'לצוד' בפיהם את המצביעים. "ציד בפיו  - כלומר יש לו יכולת הדיבור עם כל אומה לפי אופן דיבורם ולפי חוקיהם ומנהגיהם הנפוצים וכו'" (ילקוט תימני כת"י, תו"ש קפ). הם משמיעים לכל ציבור את מה שהם חושבים שהוא רוצה לשמוע, ומפזרים הבטחות שאין להם כוונה לקיים. רק  תמימים מבין השומעים אכן מאמינים שיש ערך להבטחות הללו.

 הציבור צמא  לתום, ליושר ולאמינות מנהיגיו. מצפה למנהיגות שניתן לסמוך עליה שתקיים את אשר היא  מבטיחה. כזו שאומרת את האמת גם כאשר היא כואבת ולבוחרים לא נעים לשמוע. אבל הם יודעים שהיא נאמרת מתוך כוונה לעשות את הדבר הנכון, גם אם הוא לא פופולרי.
השרשרת/הרב רזניקוב
הפרשה פותחת ב"ואלה תולדת יצחק בן אברהם, אברהם הוליד את יצחק" (בראשית, כ"ה י"ט). המילה 'תולדות' משמעותה המשכיות. אילנות היוחסין המופיעים בספר בראשית תופסים מקום נכבד בתיאור קורות ראשית האנושות. בחברה הפטריארכלית הבנים הבכורים הם הממשיכים. הם היורשים. אבל בספר בראשית התמונה מתהפכת. יצחק תופס את מקומו של ישמעאל, יעקב תופס את מקומו של עשו, יהודה ויוסף תופסים את מקומו של ראובן, ואפרים תופס את מקומו של מנשה. 
באפידמיולוגיה (תורת המגפות), חקירה אפידמיולוגית, תפקידה להתחקות על מהלך התפרצות המגיפה ברמת הפרט. בבניית שרשרת ההדבקה, אם אינך יודע בדיוק איפה הוא היה – הלכה השרשרת. 
מהפכה דרמטית מתחוללת לאחר ימי התנ"ך. המשנה מתארת את שושלת מסירת התורה. "משה קיבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ויהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים מסרוה לאנשי כנסת הגדולה" (אבות פ"א מ"א). הרשימה שמפרטת את חוליות ההנהגה העיקריות במסירת התורה מדור לדור אינה כוללת לא את הכוהנים ולא את הלווים. חז"ל הופכים את לימוד התורה לערך המרכזי ביהדות, והחוכמה, בניגוד לעבודת בית המקדש, לא עוברת בירושה. פרשני המשנה מסבירים שהכוהנים נעדרים מרשימה זו, כיוון שהכהונה היא שושלתית, עוברת מאב לבן, ואילו הזקנים, הנביאים ובעיקר החכמים זוכים למעמדם בזכות ידיעותיהם ואישיותם. מסכת אבות מבקשת להדגיש נקודה זו. הלל ורבי עקיבא היו עניים בורים ונעשו לחכמים הכי גדולים שלנו. כמה אירוני שדווקא הלל, שממחיש יותר מכל את הפתגם "היזהרו בבני עניים שמהם תצא תורה", הפך בסופו של דבר לאבי שושלת הנשיאות. 
בין המסרים הראשוניים ביותר של חכמי התורה שבעל פה, "והעמידו תלמידים הרבה" (אבות א', א'). האם הכוונה להרבה תלמידים, או לתלמידים מצטיינים? באבות דר' נתן נחלקו בית שמאי ובית הלל. בית שמאי מעמידים ארבעה קריטריונים נוקשים לבחירת התלמידים שאותם יש ללמד. כישורים אינטלקטואליים ("חכם"), תכונות אופי ("עניו"), ייחוס משפחתי ("בן אבות") ומצב כלכלי טוב ("עשיר"). מוסד למצוינים אשר עושרם, קשריהם המשפחתיים וכישוריהם– הם הגבוהים ביותר. מוסד להכשרת אליטות. בית הלל, לעומת זאת, קובע כי יש ללמד כל אדם, ללא קשר לנתונים כלכליים–חברתיים–אישיותיים. סומך על יכולותיו לחנך כל אדם ולהוציא מבין כתליו, "צדיקים, חסידים וכשרים". נימוק נוסף, התורה שייכת לכולם, "אמר רב יהודה אמר רב, כל המונע הלכה מפי תלמיד – כאילו גוזלו מנחלת אבותיו שנאמר תורה צוה לנו משה מורשה קהלת יעקב, מורשה היא לישראל מששת ימי בראשית" (סנהדרין צ"א ע"ב). לכל יהודי זכות ללימוד תורה כי הוא חלק מהשרשרת ואחראי על שמירתה. 
קריאת התורה איננה תלויה בתפילה. אנו נוהגים לצרף את הדברים מפני שאז מתכנס הציבור בבית הכנסת
קריאת התורה אחר הצהרים / הרב ד"ר עידו פכטר
אנו רגילים שאת חגיגת בר המצווה עושים במהלך תפילת שחרית, ביום שני או חמישי. ואולם, ישנם לא מעט אנשים שהפרוצדורה הזו אינה נוחה להם. ישנם המתקשים להביא את כלל האורחים לתפילת שחרית, וישנם אשר מסיבות אחרות מעדיפים לעשות את חגיגת בר המצווה אחר הצהרים. האם הדבר אפשרי?
ובכן, כשהתלמוד הבבלי מזכיר את תקנת הקריאה בתורה בשני, חמישי ושבת, הוא מייחס אותה לנביאים בעם ישראל שהורו לעשות כן, "כדי שלא ילינו ג' ימים בלא תורה" (בבא קמא פב, ע"א). עזרא הוסיף על תקנה זו וקבע שיש לקרוא בשבת גם במנחה, וזאת משום יושבי קרנות.
מכאן הסיק הרמב"ם שאותה תקנה של הנביאים, אשר קיבלו מן הסתם את הסכמתו של משה, היתה לקרוא את התורה דווקא בשחרית (הלכות תפילה יב, א):
"משה רבינו תיקן להם לישראל שיהו קורין בתורה ברבים בשבת ובשני ובחמישי בשחרית כדי שלא ישהו שלשה ימים בלא שמיעת תורה, ועזרא תיקן שיהו קורין כן במנחה בכל שבת משום יושבי קרנות."
אך מדוע דווקא בשחרית? 
אפשרות אחת היא לומר שיש בכך שיחזור של מעמד הר סיני. כשם שמעמד הר סיני חל בשעות הבוקר, כך אנו קוראים בתורה בשחרית ומשחזרים בכך את המעמד. אפשרות אחרת היא לומר שהקריאה בשחרית מונעת מאיתנו לעבור שלושה ימים ללא קריאה בתורה. אם נקרא ביום שני בבוקר וביום חמישי אחר הצהרים יעברו יותר משלושה ימים מלאים (72 שע') ללא קריאה בתורה.
ואולם, באחרונים מובא שהסיבה לקביעת קריאת התורה בשחרית הוא מדין זריזים מקדימים למצוות, ו"בדיעבד כל היום זמנה" (משנה ברורה קלה, ס"ק א). אם כך, הרי שאם יש צורך מיוחד לדחות את קריאת התורה לשעות אחר הצהרים ניתן לעשות זאת. יש לכנס אז מניין אנשים שלא שמעו קריאה בתורה ולערוך קריאה בשעה שנוחה לכל המשתתפים. באירועי בר מצווה שונים לפעמים פתרון זה עדיף על פני החגיגה הרגילה בבוקר, שכן הוא חוסך טירחה מאנשים שאינם מעוניינים בהארכת התפילה.
ואולי זה המקום להזכיר שבאופן עקרוני קריאת התורה איננה תלויה בתפילה. אנו נוהגים לצרף את הדברים יחד מפני שאז מתכנס הציבור בבית הכנסת, ואולם לקריאת התורה יש משמעות עצמאית. לכן נראה שבמקרי צורך ניתן לעשותה גם ללא תפילה (הדבר רלוונטי למשפחות שאינן דתיות), כך שהחגיגה תתמקד בה.
מדוע למרות שידע יצחק ביתרונו של יעקב, מדוע בכל זאת מברך יצחק את עשו בברכת: "הווה גביר לאחיך"?
רבקה בת בתואל/הרב פילבר
 
שלמה המלך אומר: "טוב לשמוע גערת חכם מאיש שומע שיר כסילים" [קהלת ז ה]. יש המסבירים את דברי שלמה בדרך זו: טוב לשמוע גערה מחכם כזה שהוא עצמו בעבר שמע שיר כסילים, כי הוא מכיר ויודע את המתרחש בעולם הכסילים, לעומת חכם שאינו מכיר את עולם הכסילים, שגערתו תהיה פעמים רבות תלושה מן המציאות. בהבחנה הזו היה יתרון לרבקה על יצחק. יצחק אבינו חי וגדל בביתם של אברהם ושרה, בית שהטוב והחסד שררו בו, והוא לא נפגש בסביבתו הקרובה באנשים שליליים. על כן היה רחוק בעיניו ליחס לבני אדם תכונות של רוע ומרמה, ומפני זה הצליח עשו לצוד בפיו את אביו שאהבו. ואילו רבקה, שגדלה וחיה בביתם של בתואל ולבן, בית מלא שקרים ורמאות, היא הכירה מקרוב את התככנות והצביעות, ובקלות הבחינה בהתנהלות המפותלת של עשו, וידעה לזהות נכון את אופיים של עשו ושל יעקב, היא שנתנה את מלוא אהבתה לבנה יעקב. 
"מדרש הגדול" [כה כח] שואל: "וכי לא היה אבינו יצחק יודע במעשה עשו שהן כעורין ומפני מה אהבו? אלא שהיה אוהבו בפניו בלבד כדי לקרבו ולמושכו, שהרי קל וחומר, אם כשהוא אוהבו מעשיו מקולקלין, אילו שנאו וריחקו על אחת כמה וכמה. ואמרו רבותינו: 'לעולם תהא ימין מקרבת ושמאל דוחה' לכך נאמר: 'ויאהב יצחק את עשו'". גם ה"ספורנו" סובר שאמנם יצחק לא הכיר בגודל רשעו של עשו, אבל יצחק הכיר בעדיפותו של יעקב, והראיה שכאשר ביקש יצחק לברך את יעקב לא ביקש ממנו דבר אלא ברכו תיכף, מה שאין כן עשו, שלא היה ראוי מצד עצמו לברכה, על כן ביקש ממנו אביו שיעשה לו מטעמים כדי שיתעסק בכבוד אב, ובזה תחול עליו הברכה. 
אם כך, מדוע למרות שידע יצחק ביתרונו של יעקב, מדוע בכל זאת מברך יצחק את עשו בברכת: "הווה גביר לאחיך"? ומסביר הספורנו: "כי יצחק חשב שיהיה טוב ליעקב שתספיק לו נחלת ארץ ישראל, אלא שיחיה בה עם איזה שעבוד, כדי שלא יטריד נפשו בענייני השררות והבלי הנפסדים".
גם החתם סופר סובר שיצחק נתן אימון בעשו, אלא טעה וחשב שעשו מכיר ערך התורה והמצוות, ולכן יספק ליעקב את צרכיו הגשמיים שיוכל לעסוק בתורה ועבודה כמו שנהגו יששכר וזבולון. ואילו רבקה ידעה שאם עשו יהיה השולט על אמצעי העולם הזה לא תהיה ליעקב האפשרות לעבוד את ה' וללמוד תורה, ולכך סיבבה שיצחק יברך בברכות העולם הזה את יעקב.
 
גם האבות אזרו עוז והמשיכו להתמודד, בעשייה ובתפילה
שלושה מפתחות/נעמי
"...אמר ר' יוחנן: ג' מפתחות בידו של הקב"ה שלא נמסרו ביד שליח. ואלו הן: מפתח של גשמים ומפתח של חיה ומפתח של תחיית המתים..." (תענית ב', ע"א)
שלושה מפתחות של חיים טמונים בפרשת השבוע שלנו: פריון, גֶשֶם ותחיית המתים.
שמה של הפרשה – תּוֹלְדֹת, תחילתה לידה ועניינה – תוצאות הולדתם של יעקב ועשיו: "וְאֵלֶּה תּוֹלְדֹת יִצְחָק, בֶּן-אַבְרָהָם: אַבְרָהָם, הוֹלִיד אֶת-יִצְחָק" (בראשית כ"ה, י"ט), "וַיֹּאמֶר ה' לָהּ, שְׁנֵי גֹיִים בְּבִטְנֵךְ, וּשְׁנֵי לְאֻמִּים, מִמֵּעַיִךְ יִפָּרֵדוּ; וּלְאֹם מִלְאֹם יֶאֱמָץ, וְרַב יַעֲבֹד צָעִיר" (שם, כ"ג)
כוח ההולדה טבוע בנו מעצם קיומנו בבטאו חיוּת, גדילה, יצירה והמשכיות. ואולם בא הכתוב ללמדנו, שעל אף טבעיותו, אין כוח זה בא לכדי עשיה ומימוש אלא בחסדי שמיים. לא בכדי סבלו אמותינו מעקרוּת.  שרה, רבקה ולאחר מכן – רחל, כולן ביקשו להרות ולא צלחו, עד שנעתר ה' ופתח את רחמן.
וכמו הלידה כך הגֶשֶם. צפוי ומחזורי, ועם זאת, כלל לא מובן מאליו. מריבת רועי גרר עם רועי יצחק על משאב המים בבארות וברכת יצחק לבניו:" וְיִתֶּן-לְךָ, הָאֱ-לֹהִים, מטַּל הַשָּׁמַיִם" (שם, כ"ז, כ"ח) מדגימים את חשיבותו הגשמית והרוחנית של משאב זה ומשמעותו. בהקשר זה, מעניין לשים לב לעובדה כי ברכת "טַּל הַשָּׁמַיִם" מקדימה את ברכת "מִשְׁמַנֵּי הָאָרֶץ", בדבר יצחק ליעקב ואילו בברכה לעשיו, הפך יצחק את הסדר. 
המפתח השלישי, השמור, לפי ר' יוחנן, לבורא העולם, הנו תחיית המתים. אבדן החיים וטעמם רמוז לא אחת בפרשתנו: "וַיֹּאמֶר עֵשָׂו, הִנֵּה אָנֹכִי הוֹלֵךְ לָמוּת; וְלָמָּה-זֶּה לִי, בְּכֹרָה" (שם, כ"ה, ל"ב), "וַתֹּאמֶר רִבְקָה, אֶל-יִצְחָק, קַצְתִּי בְחַיַּי מִפְּנֵי בְּנוֹת חֵת; אִם-לֹקֵחַ יַעֲקֹב אִשָּׁה מִבְּנוֹת-חֵת...לָמָּה לִּי, חַיִּים" (שם, כ"ז, מ"ו)
תפילות רבות נדרשות לנו על מנת לחיות ולהתפתח וגם כדי להתנער ולהיחלץ מקיום חסר חיוּת ותכלית. 
פרשת השבוע חושפת בפנינו, ללא כחל וסרק, את מאבק הקיום של אבות האנושות והאומה, לנוכח אירועי חיים מאתגרים ומטלטלים, שזימן להם החוּץ והבית, הטבע והם עצמם. כמונו, הניצבים לעיתים נדהמים אל מול המציאות, גם הם, התנסו ברגְשות מתח, חרדה, כעס ותסכול, ועם זאת, אזרו עוז והמשיכו להתמודד, בעשייה ובתפילה, נחושים לפענח את סוד המפתחות ולהיעשות ראויים להיפתח על ידם.
לתגובות: naomieini1@gmail.com

אהבת יצחק לבנו עשו, היא שגרמה לשינוי בדרכו של הבן. נלמד, לא לוותר על אף ילד, כולם אהובים

לאהוב כל ילד / הרב נהוראי
שני פסוקים מהותיים מקדימים את פרשת הברכות: "ויְהִי עֵשָׂו בֶּן אַרְבָּעִים שָׁנָה וַיִּקַּח אִשָּׁה אֶת יְהוּדִית בַּת בְּאֵרִי הַחִתִּי וְאֶת בָּשְׂמַת בַּת אֵילֹן הַחִתִּי. וַתִּהְיֶיןָ מֹרַת רוּחַ לְיִצְחָק וּלְרִבְקָה". מדוע הקדימה התורה את נישואיו של עשו עם בנות חת לפני פרשת הברכות? יתכן, שפסוקים אלו מבקשים לתקן רושם מוטעה אודות יצחק. מסיפור הברכות ניתן לכאורה להתרשם, שיצחק אינו מודע לאופיו האמיתי של עשו. יצחק אוהב את עשו ואינו יודע שהוא מהתל בו וגונב את דעתו, כפי שתיארו חז"ל, שהיה שואלו כיצד מעשרים את המלח ואת התבן, כדי להתחזות בפני אביו כמקפיד על שמירת מצוות. יכולנו לחשוב שזו כנראה הסיבה, שיצחק בוחר לברך דווקא את עשו. אך הפסוקים שמתארים את הכאב של יצחק ורבקה מנישואי עשו לבנות חת מלמדים אותנו, שיצחק מודע היטב לדרכו הרעה של עשו. ואף על פי כן יצחק מבקש לברך את עשו, מסרב להתנער ממנו, ולהימנע מלתת לו ברכה. 
את פירותיה של אותה אהבה מגלים אנו בסוף הפרשה. כאשר יעקב נאלץ לעזוב את הבית לחרן על מנת למצוא אשה, מבין מכך עשו, שעשה טעות קשה בכך שהתחתן עם בנות חת - "וַיַּרְא עֵשָׂו כִּי רָעוֹת בְּנוֹת כְּנָעַן בְּעֵינֵי יִצְחָק אָבִיו". יותר מכך, אפשר לדייק מהכתובים, שעשו כואב את הכאב של אביו מנשואיו עם בנות חת ולא את הכאב של אמו. באותה העת, מתגלית ההערכה של עשו לאביו יצחק. בזכות אותה אהבה שהרעיף עליו, על אף שסר מהדרך, הוא  מבקש לעשות נחת רוח לאביו ומחליט לשאת אשה שלישית מבנות ישמעאל ולא מבנות כנען: "וַיֵּלֶךְ עֵשָׂו אֶל יִשְׁמָעֵאל וַיִּקַּח אֶת מָחֲלַת בַּת יִשְׁמָעֵאל בֶּן אַבְרָהָם ...". הנצי"ב מוולוזין, בפירושו "העמק דבר" מסביר, שעשו עשה זאת כדי לרצות את הוריו ונראה שיש ליצחק חלק מרכזי בכך.  יתכן אם כן, שניתן לפרש את הפסוק: "וַיֶּאֱהַב יִצְחָק אֶת עֵשָׂו כִּי צַיִד בְּפִיו וְרִבְקָה אֹהֶבֶת אֶת יַעֲקֹב" באופן שונה מהפירוש המקובל: אמנם יצחק ורבקה אוהבים את יעקב יותר מעשו, אבל יצחק אוהב גם את עשו אעפ"י שציד בפיו. יצחק לא מוכן לוותר על עשו ולכן מרעיף עליו אהבה גם כאשר הוא סוטה מן הדרך. 
אהבת יצחק לבנו עשו, היא שגרמה לשינוי בדרכו של הבן, שביקש לרצות את אביו. נלמד מכאן שאל לנו לוותר על אף ילד, כולם אהובים!!

כאשר אתם אוחזים את הסידור בידיכם, נסו להפנים את משמעותו
הספר הקדמון

הרב ד"ר משה רט

תארו לעצמכם שהיה מתגלה בגניזה ישנה ספר עתיק יומין, שבו מופיעות תפילות קדומות שחיברו גדולי ישראל הקדמונים, התנאים והאמוראים, ואפילו הנביאים עצמם, ביניהם משה רבנו ודוד המלך! איזו התרגשות היתה מתעוררת סביבו. כולם היו רוצים להשיג עותק של הספר הקדוש הזה, עם התפילות הנשגבות שבתוכו, והיו מוכנים לשלם סכומי עתק עבורו. 
ובכן, יש באמת ספר כזה: קוראים לו הסידור.
כמו בדברים כה רבים, ההרגל מקהה את תחושת ההתלהבות שלנו. כולנו מכירים את הסידור מילדותנו, והוא נמצא בעותקים רבים בכל בית ובית כנסת, ולכן איננו מתפעלים ממנו במיוחד. הרבה יותר מלהיב למצוא איזו סגולה או תפילה של מקובל או אדמו"ר מלפני כמה מאות שנים. אבל הסידור הוא באמת ספר מדהים: הוא באמת מכיל תפילות שחיברו וסידרו הנביאים, התנאים והאמוראים, וגם גדולי הדורות שאחריהם, שקדושתן עולה בהרבה על כל מה שכתבו האחרונים. אילו היו קיימים רק עותקים בודדים ונסתרים של הסידור בעולם, אנשים היו מתייחסים אליהם ביראת קודש עצומה, ומתחננים לזכות לגעת בדפיהם. העובדה שה' עשה איתנו חסד והעניק את המתנה הזו לכולנו לא אמורה לפגום בתחושת היראה שלנו כלפיו. 
כאשר אתם אוחזים את הסידור בידיכם, נסו להפנים את משמעותו. את העובדה שלפניכם ספר המכיל פסוקים ותפילות קדושות ברמה הגבוהה ביותר, שנכתבו על ידי אנשים שזכו לנבואה, לרוח הקודש ולקרבת אלוקים. כל שורה ומילה בו הם משמעותיים, מלאים בסודות ורזים עליונים. הביטו בצורת האותיות והמילים. דמיינו לעצמכם שזהו ספר יחיד במינו בעולם, ושבאמצעותו אתם יכולים לדבר אל ה' ולפעול במציאות ככל רצונכם. ואז, תתחילו לקרוא מתוכו. התפילה הזו תיראה אחרת לגמרי. 
להיות בנם של האבות, זו זכות שעלינו להיות גאים בה, וזו גם חובה שעלינו להיות ראויים לה. אנחנו לא אנשים נפרדים אלא חלק מעם גדול וקדוש, צאצאיהם ותלמידיהם של הנביאים, התנאים והאמוראים, חכמים, צדיקים וחסידים, מקדשי השם לאורך הדורות, גדולי הרוח וענקי הנשמה. גם אם באופן אישי אנחנו קטנים, הרי אנחנו מהווים חוליה נוספת בשלשלת הדורות של עם ישראל, והחיבור הזה הופך אותנו לחלק ממנה ומרומם אותנו. 
התפילה היא המטרה, ואילו המשאלות הן האמצעי
עבודה בלב וברג"ש/הרב לוביץ
חז"ל לימדו ששלושת האבות תיקנו את שלוש תפילות היום-יום (ברכות כו:), אולם יצחק הוא אב התפילה המובהק. תפילת השחר המיוחסת לאברהם רק רמוזה במילים: "וישכם אברהם בבוקר", ותפילת הערב שתיקן יעקב רמוזה במילים: "ויפגע במקום", ואילו תפילת המנחה של יצחק היא הפשט העיקרי של הפסוק: "ויצא יצחק לשוח בשדה". אברהם היה בראש ובראשונה עמוד החסד, המלמד שהעולם עומד על גמילות חסדים, יעקב, יושב האהלים, היה, כדברי חז"ל, יסוד התורה, ואילו יצחק הוא יסוד העבודה, עבודת המזבח בעקידה שבהר המוריה, ועבודת התפילה. 
בתחילת פרשתנו תפילתו של יצחק מפורשת ורבת עוצמה: "וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִיא", ולדברי רש"י "הרבה והפציר בתפילה". תפילה זו לא רק המחישה את הצורך הטבעי והמתבקש לפנות ל-ה' בעת צרה, אלא גם מלמדת על כוחה של התפילה להישמע, להיענות ולשנות מציאות, שהרי מיד לאחריה: " וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ".

לפי המדרש גם רבקה התפללה, והתפילה מקירות לבם הפכה אותם לזוג שכונן ביחד את יסוד התפילה. השמות "יצחק", "רבקה" הם בגימטריה "תפלה" (515). לכן מובן מדוע דווקא יצחק ורבקה מונצחים בקטע מתפילת שחרית של שבת, המשבח את התפילה והמתפללים: "בְּפִי יְשָׁרִים תִּתְרוֹמָם, וּבְדִבְרֵי צַדִּיקִים תִּתְבָּרַךְ, וּבִלְשׁוֹן חֲסִידִים תִּתְקַדָּשׁ, וּבְקֶרֶב קְדוֹשִׁים תִּתְהַלָּל." 

מיצחק ורבקה אנו לומדים גם על מהות התפילה ותפקידה. חכמינו שאלו: "ולמה נתעקרו אמהות? וענו: "שהקב"ה מתאווה לתפילתן" (ב"ר מה, ד). אנו רגילים לראות את התפילה כאמצעי להגשמת מאוויינו ומשאלותינו. אולם מחז"ל עולה שהתפילה היא המטרה, ואילו המשאלות הן האמצעי. יצחק ורבקה התאוו לפרי בטן ולכן התפללו, אולם ה' התאווה לתפילתם ולכן חסך מהם פרי בטן.
תפיסת חז"ל זו, מלמדת על ערכה העצמי של התפילה. התפילה מהווה גשר בין האדם, השקוע בענייני החולין היום-יומיים, לבין בורא עולם. היא מחזקת את תחושת נוכחותו של ה' בחיינו, ומעניקה רגעים של קרבת א-לוהים והתרוממות נפש. התפילה מזכירה לנו לראות ולדאוג לצרכיהם של אחרים, ולתת את הדעת גם לכלל ישראל ולכל הברואים.
התפילה בזמננו מתמודדת עם אתגרים רבים וקשים. מעבר לאתגרים הרעיוניים שמציבים הזמנים המודרניים והפוסט-מודרניים, אנו מתמודדים כיום עם אתגרי התפילה בימי קורונה, ובתקופה הקרובה גם עם עונת הקור הגשומה. עלינו לזכור את יצחק ורבקה, וחרף כל הקשיים נרבה ונפציר בתפילה. אמרו דרשנים: "בבית אלקים נהלך ברגש". ברג"ש – ראשי תיבות: ברד, רוח, גשם, שלג/שמש. דווקא בזמנים קשים אלה נעבוד בלב עבודה שבלב, וגם ברג"ש, לא נתרגש.
הצלחות המטות את הכף ב'כלים השלובים' לכוון העם היהודי גורמים בהכרח להשפעה הפוכה בנצרות
חזות גבריאל
ואם ישראל תפתח תרופה לקורונה....
למה מכוונות המילים "...וּשְׁנֵ֣י לְאֻמִּ֔ים מִמֵּעַ֖יִךְ יִפָּרֵ֑דוּ וּלְאֹם֙ מִלְאֹ֣ם יֶֽאֱמָ֔ץ..." רבקה לא הלכה לקבל 'רגיעון' בשל הריונה הקשה, אלא ביקשה לדעת את תפקידה ומקומה בהיסטוריה היהודית.
בחינת המלים הללו במשמעות מודרנית של דת ולאומיות מעלה כי דברי תורה אלו רלוונטיים ומדויקים להפליא גם בימינו. בשתי משמעויות אלו מתקיימת אינטראקציה מתמדת בין היהדות לנצרות באופן שמתקיים כל הזמן 'חוק שימור הלאומים'.
במובן הדתי שאבה ושואבת הנצרות את כוחה מן היהדות. מאז פרסום המסמך ההיסטורי נוֹסְטְרָה אֵטָאטֶה  Nostra Aetate - (שמה המקובל של ה"הצהרה בדבר יחס הכנסייה לדתות הלא־נוצריות". ההצהרה הוקראה על ידי האפיפיור פאולוס השישי ב 28 באוקטובר 1965 עם סיומה של ועידת הוותיקן השנייה), הפוטרת את היהודים מאשמת הצליבה של האיש ההוא, קובע הוותיקן במסמכים נוספים גם כי: אין יותר חובה להמיר את דתם של היהודים, אלוקים לא ביטל את בריתו עם היהודים, אישרור תוקפה של הברית הישנה, ועוד... האינטראקציה בין הדתות נוהגת כ'כלים שלובים' כמתחייב מן "לאום מלאום יאמץ".
מן ההיבט הלאומי שימרה אותנו הנצרות כמוצג מוזיאוני. כאשר פיטר ויאנסן המסורק למשעי יוצאים מן הכנסייה הקתולית ביום א', שואל יאנסן את אביב פיטר, 'אבא, מי זה האיש הזקן המלוכלך הזה היושב ומקבץ נדבות בפתח הכנסייה'? 'אהא', אומר פיטר באנחה גדולה, 'זהו אחינו הגדול, בן לעם היהודי שהאל עזבו ובחר בנו במקומו'. 
'השמירה והשימור' של העם היהודי במצבו הנורא, על ידי 'אחינו הצעיר', משרתת את הנוצרים. שפלותנו מספקת הוכחה תיאולוגית לדתם וללאומיותם. סיבלנו הוא הצלחתם והצלחתנו הוא סיבלם - "לאום מלאום יאמץ". ריבוי בתי כנסת, גידול במספר הישיבות והגדלת כוח התורה בארץ ובעולם, אינה מהווה איום תיאולוגי על עולם הנצרות. רכיבים אלו אינם מחזקים את היסוד הלאומי בעיניהם, אלו הם ריטואלים דתיים חסרי תועלת שאינם מעידים על 'בחירה מחודשת' של הא-ל ב'ישראל שבבשר'. קיום מצוות על פי פאולוס הוא דבר מיותר לחלוטין, "העיקר היא הכוונה". פיתוח תרופה לקורונה במדינת היהודים לרווחת כל העולם, 'כיפת ברזל', ניצחון במלחמות ישראל, פרסי נובל, הצלחה חקלאית בארץ הקודש, ראש ממשלה מכובד בעולם, ואפילו ניצחון של מכבי תל אביב בכדור-סל..., הם הרכיבים הפוגעים בבטנם הרכה. הצלחות אלו המטות את הכף ב'כלים השלובים' לכוון העם היהודי גורמים בהכרח להשפעה הפוכה בנצרות.
להערות: hazutg@gmail.com 
היכן הם ההורים שיתקשרו אליי בבהלה וישאלו אותי כמו אותו אבא את שאלת מיליון הדולר
פראיירים לא מתים, הם רק חיים יותר באושר/חינוך אבינועם הרש
"עזוב אותך, שטויות" אמר לי האבא הזה באסיפת הורים כשהגשתי לו את הציונים של הילד שלו.

"לא הבנתי. אתה לא מעוניין לראות את הציונים של הילד שלך במתמטיקה, אנגלית ולשון?", שאלתי.
"וואלה, אגיד לך ת'אמת", ענה לי, "זה לא כזה דחוף לי. יותר דחוף לי לדעת שהילד שלי יהיה מאושר ובשביל שהוא יהיה מאושר אני רוצה לדעת שהוא עושה חסד למען הזולת ונותן מעצמו. אז הנה אני שואל אותך את השאלה שבאמת חשובה לי:

הילד שלנו, עשה היום כבר פעולה של חסד ונתן למען הזולת?"?

השיחה איתו נראתה לי הזיה אחת גדולה: הורה שלא איכפת לו מהציונים של הילד שלו. אבל אז הוא הפנה אותי למחקר שהופיע בעיתון 'הארץ':

"חוקרים מצאו מנגנון מוחי שמקשר בין מחויבות לנדיבות לבין אושר. אצל נבדקים שנתנו לזולתם ולא לעצמם - הפעילות המוחית השתנתה באופן שגרם להיות מאושרים יותר". 

מחקר נוירולוגי שפורסם לאחרונה מצא שמחויבות לנדיבות עשויה להגביר את האושר בעקבות מנגנון עצבי שמקשר ביניהם. המחקר, שפורסם בכתב העת Nature Communications, מצא כי התנהגות נדיבה שינתה את הפעילות המוחית באופן שמגביר את רמת האושר, גם אם המעשה הנדיב היה קטן או מדומה.

חוקרים גייסו 50 גברים ונשים ונתנו להם 25 פרנק שוויצרי (כ-25 דולר) פעם בשבוע במשך חודש. מחציתם התבקשו לבזבז את הסכום הזה על עצמם, ומחציתם קיבלו הוראה לבחור בכל שבוע אדם אחד ולהוציא עליו את הכסף (למשל להזמין אותו לארוחת ערב). במלים אחרות, קבוצה אחת (הניסוי) נתבקשה להיות נדיבה, והשנייה (הביקורת) נתבקשה להיות אנוכית. החוקרים רצו לבדוק אם השערתם נכונה – כי משתתפים שהתחייבו לתת את 25 הפרנק לאחרים יתנהגו בנדיבות רבה יותר במשימת קבלת ההחלטות, וגם ידווחו יותר על עלייה ברמת האושר ביחס לקבוצת הביקורת. התוצאות אישרו את השערתם."
**
הפסקתי לספור את כמות הפעמים בהם נתקלתי כמחנך בהורים שמתקשרים אליי ודורשים להעלות עוד נקוד במבחן במתמטיקה בגלל שהם בטוחים שהציונים הללו ייטיבו עם העתיד של הילדים שלהם. עכשיו, אחרי שקראתי את המחקר הזה שהראה לי אותו הורה על המתאם הישיר בין האושר שלנו לנטייה שלנו לתת, אני שואל את עצמי:

היכן הם ההורים שיתקשרו אליי בבהלה וישאלו אותי כמו אותו אבא את שאלת מיליון הדולר:

"תגיד, הילד שלנו עשה היום כבר פעולה של חסד ונתן למען הזולת?" 
;
הם לימדו את עצמם במשך השנים ויצרו קהילה עם מנהגי יהדות, כמעט יש מאין, באמצע המדבר הפרואני ובכפר נידח
על קהילת "בני משה" -  האינקס היהודים/הרב בירנבוים
סיפורם של "בני משה" החל לפני כ-60 שנה, כאשר מנהיג הקבוצה סגונדו וילנואבה (בעברית, זרובבל צדקיה), החל את דרכו היהודית מתוך חיפוש האמת הרוחנית. הוא נדד בין היותו קתולי לפרוטסטנטי, ומשם לנצרות האוונגליסטית והאדוונטיסטית. הגלגולים הרוחניים של הכומר הקתולי וילנואבה התעוררו כאשר אביו,  שהיה על ערש דווי, נתן לו במתנה ספר תנ"ך ואמר לו שבו מצויה האמת ודבר ה' לעולם. וילנואבה החל ללמוד את התנ"ך וגילה שיש חובה לשמור את השבת וכן שעם ישראל הוא העם הנבחר וארץ ישראל היא ארץ הקודש. הוא אימץ אמונות אלה לחייו והחל לשמור את השבת. בעקבות הזמן, הכומר הקתולי מצא סתירות רבות בין התנ"ך היהודי לבין הדוקטרינה הנוצרית ושינה את אמונתו ואת אורח חייו ובני משפחתו וקהילתו הלכו אחריו. ליהדות.
בני הקהילה, לא טוענים להיותם צאצאי העם היהודי, אנוסים, זרע ישראל או כל קשר היסטורי אחר עם היהדות, כפי שטוענות קבוצות שונות בעולם. זיקתם ליהדות היא מתוך חיפוש רוחני בלבד. קהילה זו מהווה דוגמא לתופעה החוזרת ונשנית בימינו שיחידים או קבוצות קטנות של נוצרים מגיעים ליהדות לאחר מסע ארוך של חיפוש האמת ומוצאים את השורשים האמתיים של האמונה והדת דווקא בתורת ישראל ובאלוקי ישראל. 

"בני משה" לימדו את עצמם במשך השנים ויצרו קהילה עם מנהגי יהדות, כמעט יש מאין, באמצע המדבר הפרואני ובכפר נידח. בני הקהילה בנו בית כנסת, הכינו לעצמם ספרי תורה מתוך צילומים מוגדלים של תנ"ך. הנגרים שבהם, החלו בקו יצור תפילין והכינו בתי תפילין מעץ אשר בתוכם הוכנסו קלפים שבהם הם כתבו במו ידם את ארבעת הפרשיות. בעיקר למדו בני הקהילה באופן אוטודידקטי תנ"ך, הלכה, תפילה ולקרוא בעברית. בני הקהילה, שמרו שבת, אכלו כשר, הקפידו על טהרת המשפחה, התחתנו בינם לבין עצמם, למדו תורה והתפללו שלוש תפילות ביום בעברית, למרות שלא היו יהודים כהלכה. 

"אברהם העברי", אברהם בעבר אחד וכל העולם בעבר השני... כך הייתה גם דרכה של קהילת "בני משה" בפרו. בני המקום התנכלו להם וראו בהם זרים ומוזרים. "בני משה", החליטו לעזוב את העיר ולהקים מעין "קיבוץ" בכפר בשם "אל מילגרו" (הנס). מדובר בהקמת "גטו יהודי", אבל הפעם מרצון ועל ידי אנשים לא יהודים. כך יכלו להתבודד בשמירת המצוות ללא צורך בקבלת השפעה חברתית מקומית של שכנים בעלי אמונה קתולית. בני הקהילה החליטו שלא לשלוח את ילדיהם לבית הספר המקומי כדי שלא ייאלצו לחלל שבת ובעיקר כדי שלא ילמדו אמונות ודעות של הנוצרים המקומיים המתובלות בהשקפות ובמנהגים פגאניים. 

"בני משה" קיימו את דברי רות: "ותרא כי מתאמצת היא..." (רות א', י"ח) ובמשך שנים גילו את נאמנותם לתורת ישראל וחלומם לקשור את גורלם עם עם ישראל וארץ ישראל ללא תנאים ודרישות. דרך זו גרמה לכך שלאחר שנים שהם חיו כיהודים לכל דבר, נשלחו בתי דין מוסמכים לצורך גיורם בפרו ועלייתם למדינת ישראל. בני משה זכו במשך השנים לתמיכתם של הרבנים הראשיים לישראל אשר תמכו בהם בתהליך כניסתם לעם ישראל. (הרב מרדכי אליהו זצ"ל, ויבלח"א הרב מאיר ישראל לאו שליט"א, הרב שלמה משה עמאר שליט"א).

עד כה היו ארבעה גלי עליה של בני משה לארץ ישראל. כל עליה קיבלה כינוי ומספר, עליה ראשונה, עליה שנייה, עליה שלישית וכו'. כיום בני משה הם חלק מקהילות דתיות בארץ, בני העלייה הראשונה והשנייה מתגוררים באלון מורה, העליות השנייה והשלישית מצאו את מקום מושבן באלון שבות וכרמי צור, והעלייה הרביעית התקבלה בשבי שומרון, עינב ואבני איתן. אין ספק שעל קהילת גרים מסוג זה, לא נאמרו דברי חז"ל "קשים גרים לישראל כספחת" (קידושין עמ' ב).

אין בהגדרת הלאום הישראלי כדי לפגוע במיעוטים בחברה הישראלית
על לאום ומדינת לאום/אלישי בן יצחק
במהלך הריונה חווה רבקה פעילות מוגברת של העוברים- "ויתרוצצו הבנים בקרבה". נמסר לה, שהתרוצצות זו היא בעלת רעיון אידיאולוגי מכוון שעניינו: "שני גויים בבטנך ושני לאומים ממעיך יפרדו ולאום מלאום יאמץ". המושג 'לאום' בפסוק מובן בתלמוד הבבלי כמלכות: "ואין לאום אלא מלכות". גישה זו כובשת לה מקום בקרב מתרגמי המקרא הבולטים, יונתן בן עוזיאל ואונקלוס, ובקרב רבים מפרשני המקרא.
הרש"ר הירש מוסיף ש"לאום הוא המדינה". כלומר, המושג לאום במובנו המודרני בחברות שאינן מאופיינות במשטר מלוכני, בא לידי ביטוי בהגדרת 'מדינה'. ואם לאום עניינו מלכות הרי שרבקה מתבשרת, בפשטות, שפרי ביטנה מכיל מלכויות נפרדות. כפי שמשמיענו הספורנו: "שיהיו גם כן נבדלים במלכות".
מה עיקר תכליתה של המלכות הישראלית? מסביר הראי"ה קוק: "תכלית המטרה של הלאומיות של ישראל אינה חזקינו לעצמינו וכבישת העמים וכיוצא בזה, דברים שכל העמים משתוקקים להם מרוב אהבת עצמם, כי אם מפני שהלאומיות שלנו מביאה ברכה ושלימות לכל העולם כולו. על כן בתחילת בניינה, שסוף מעשה במחשבה תחילה, היא בשביל תקנת ואהבת כל המין האנושי".
מרתקים בהקשר זה דבריו של הרב יששכר שלמה טייכטל, המוכר בחיבורו 'אם הבנים שמחה', שמבקש להגדיר את ייעודה של הלאומיות הישראלית: "טעות הוא ביד אלו המאמינים שדי לנו, חס וחלילה במושג הלאומיות לבד...כי גם לשאר העמים יש מושג הלאומיות, ורק על ידי מושג התורה אנו נפלאים מהם"
הרש"ר הירש משמיענו: "אומות שונות לא תמיד יוצרות מדינות השונות באופיין זו מזו. אירופה מונה עמים רבים, ואעפ"כ רוב מדינות אירופה דומות במהותן ובאופיין היסודי. לרבקה נאמר, כי שני גויים בבטנה, המייצגים שתי שיטות חברתיות שונות. המדינה האחת תיבנה על רוח ומוסר, על נשמת האדם באדם. כנגדה, חברתה תבקש להיבנות על ערמה וכוח. רוח וחיל, מוסר וכוח יהיו ניצבים זה מול זה; ועוד מיום היולדם ייפרדו לדרכיהם המנוגדות. בגבור המדינה האחת, תיחלש חברתה, וכף המאזנים תעלה ותרד ללא הרף, ללא הכרעה בין 'לאום ולאום'. ההיסטוריה כולה אינה אלא מאבק אחד: ידו של מי תהיה על העליונה, יד הסייף או יד הספר, יד ירושלים או יד קיסרין".
מכאן טעות היא לחשוב שהגדרת הלאום הישראלי יש בה כדי לפגוע במיעוטים בחברה הישראלית, אלא, ובהתאם לתפיסה היהודית, תכליתה זו מבקשת לחדד את העיקרון והחובה הישראלית 'לתקן עולם במלכות שדי'.
אפילו יבואו צרות וסכנות, יקום לאברהם דור ממשיך, "יצחק", שימשיך את מורשתו, יישא אותה בגאון, ויעבירנה לדורות הבאים

אביעד הכהן 

כנגד הליצנים  

"ואלה תולדות יצחק בן אברהם, אברהם הוליד יצחק". כפילות זו, לשם מה באה? 

בעקבות חז"ל, מביא כבר רש"י את המדרש שלפיו ליצני הדור היו אומרים "מאבימלך נתעברה שרה". לפיכך צר הקב"ה את דמותו של יצחק בדמות קלסתרו של אברהם אביו ללמדנו שאברהם הוליד את יצחק.

הגרי"ד סולובייצ'יק, העלה בהקשר זה שתי תמיהות, שהגיעו לידינו בזכות תלמידו הנאמן, הרב יהודה (ג'ולי) ברמן: במקרי עקרות, קיים לעתים ספק במי לתלות את סיבתה. אך אצל אברהם, הכל ידעו ששרה היא זו שהייתה עקרה ולא אברהם, והרי הכתוב עומד ומעיד עליה: "ותהי שרי עקרה, אין לה ולד". 

יתר על כן: לאברהם היה כבר בן קודם מהגר, ישמעאל. בזקנותו, אף  נשא את קטורה לאישה והוליד ממנה עוד ארבעה ילדים. ואם כן, לא היה כל בסיס לדברי ליצני הדור, ומה מקום מצא הכתוב להתייחס לאותם ליצנים ולהאריך בלשונו: "אברהם הוליד את יצחק". 

בהמשך הפרשה מסופר על ניצחון יצחק על הפלישתים: "וַיָּשָׁב יִצְחָק וַיַּחְפֹּר אֶת בְּאֵרֹת הַמַּיִם אֲשֶׁר חָפְרוּ בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו וַיְסַתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים אַחֲרֵי מוֹת אַבְרָהָם, וַיִּקְרָא לָהֶן שֵׁמוֹת כַּשֵּׁמֹת אֲשֶׁר קָרָא לָהֶן אָבִיו".  לשם מה מדגיש הכתוב את קריאת שמות הבארות בשמות "אשר קרא להן אביו"?
השיב הגרי"ד סולובייצ'יק: לגלוגם של ליצני הדור ותיאור חפירת הבארות מחדש על ידי יצחק הם ביטוי למאבק החריף שהתחולל בתודעת בני הדור. 

אברהם אבינו הביא בשורה חדשה לעולם. הוא נלחם בעבודה הזרה, נתץ את האלילים, קרא בשם ה' והביא לעולם את בשורת המונותיאיזם, בניגוד גמור להשקפות הרווחות בימיו. בנוסף לכך הפיץ בעולם את בשורת החסד, בניגוד גמור לגישה ה"סדומית" שרווחה אז. 

אנשי הדור ביקשו להילחם באברהם אבינו שקרא תיגר על כל השקפת עולמם, אך לא יכלו לו. מתנגדיו חשבו שאברהם לא יחזיק מעמד. אחרי הכל, הוא היה כבר בן מאה. "כמה זמן עוד נותר לו לחיות? זה לא יחזיק מעמד", קיוו. 
לפיכך הכתוב מבטיחנו: "אברהם הוליד את יצחק". לאברהם יש "בן ממשיך". יש תקווה למורשתו. אויביו לא יוכלו לו. 

בכל הדורות היה מי שקיווה שהיהודים, תורתם ומורשתם ייעלמו כלא היו, ולא ייזכר שם ישראל עוד. בתקופות שונות ניסו אויבינו להילחם באמונה היהודית, להשכיחה מלב. 

אך התורה מבטיחה לנו: "אברהם הוליד את יצחק". עוד לא אבדה תקוותנו. אפילו יבואו צרות וסכנות, יקום לאברהם דור ממשיך, "יצחק", שימשיך את מורשתו, יישא אותה בגאון, ויעבירנה לדורות הבאים. 

ניתן לנצח רק באחדות, בדיבוק חברים, ברעות, בעשיית טוב, וביצירת חברה למופת
לֵךְ מֵעִמָּנוּ
אבי רט
"וַיְקַנְאוּ אֹתוֹ פְּלִשְׁתִּים... וַיֹּאמֶר אֲבִימֶלֶךְ אֶל יִצְחָק לֵךְ מֵעִמָּנוּ... וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם יִצְחָק מַדּוּעַ בָּאתֶם אֵלָי  וְאַתֶּם שְׂנֵאתֶם אֹתִי וַתְּשַׁלְּחוּנִי מֵאִתְּכֶם..." [פרשת תולדות].

במדבר החם והיבש, מצליח אבי האומה יצחק במסירות ובעקשנות לחפור ולהשמיש בארות מים שיביאו ברכה, פריחה, פרנסה וחיים לכל יושבי הנגב מכל העמים והשבטים שבאזור.

אלא שהשנאה, הקנאה, והאנטישמיות היו חזקים יותר מהברכה שיש בבארות המים החדשות. במקום לחבק ולשתף פעולה, תגובתם הייתה סתימת הבארות וגירוש- "וְכָל הַבְּאֵרֹת אֲשֶׁר חָפְרוּ עַבְדֵי אָבִיו בִּימֵי אַבְרָהָם אָבִיו סִתְּמוּם פְּלִשְׁתִּים וַיְמַלְאוּם עָפָר".

יש שראו במאורע הזה את תחילתה של האנטישמיות ההיסטורית, כאשר בשם השנאה חסרת ההסבר והתכלית מוכנים האויבים להישאר בעצמם בלי מים, ולגרש את אלו שכל רצונם היה להביא מים וברכה לאזור לטובת כולם.

ליל הבדולח – Kristallnacht- לפני 82 שנה בדיוק, נובמבר 1938 [ט"ז בחשוון תרצ"ט], התנפצו לא רק הזגוגיות של כמעט כל בתי הכנסת בגרמניה, ושל אלפי בתי עסק בבעלות יהודים, וחוללו בתי קברות רבים. בלילה הזה התנפצו גם התקוות והחלומות של מיליוני יהודים שחיו מאות שנים רבות ברחבי אירופה, ושהשלו את עצמם כי הם בני אדם שווי זכויות שהגיעו אל המנוחה ואל הנחלה, ושעתידם שם.
ליל הבדולח, בו נרצחו כ-1,500 יהודים ונעצרו 30,000 יהודים, היה סטירת הלחי הפיזית הראשונה והמשמעותית ליהדות גרמניה, שלוש שנים לאחר חוקי נירנברג, שהיוו את סטירת הלחי החוקתית, המשפטית והחברתית הראשונה. 
4,000 שנה לאחר שהופיע אברהם אבי האומה היהודית בעולם, וסבל גם הוא מהתקפות שנאה ואנטישמיות, ולאחר סתימת בארות המים שחפר יצחק, נגעי השנאה והאנטישמיות לא רק שלא עברו מן העולם, אלא שפעמים נדמה והם רק מתעצמים. 

אולי חלק מחשבון הנפש הגדול והחישוב מסלול מחדש שהקורונה מאלצת אותנו לעשות, כל אלו צריכים להיעשות גם בנושא הזה של קיום עתיד יהודי בגלויות השונות. אולי הדי זגוגיות הבדולח המתנפצות המהדהדים בחלל האנושות בכלל והעולם היהודי בפרט כבר 82 שנה, צריכים לעורר אותנו ולהזכיר לנו מהו הבית הטבעי הלאומי שלנו ומהי כוחה של שנאה.
את המציאות ההיסטורית הזו ניתן לנצח רק באחדות, בדיבוק חברים, ברעות, בעשיית טוב, וביצירת חברה למופת, שתדע להגדיר לעצמה חזון, ותשכיל לצעוד להגשמתו מתוך רוממות רוח, כבוד ואהבת אדם.

זו הדרך לפתוח מחדש את בארות המים שנסתמו כדי שיביאו ברכה לאנושות כולה, וזו הדרך היחידה להדביק ולחבר מחדש זגוגיות בדולח שהתנפצו בלילות האפלים של ההיסטוריה בכלל, ולפני 82 שנה בדיוק בפרט.

כך, אומר ר' יהושע לשומעיו, "דַּיֵּינוּ שֶׁנִּכְנַסְנוּ לְאֻמָּה זוֹ בְּשָׁלוֹם וְיָצָאנוּ בְּשָׁלוֹם"
"רק" טוב: שלוש השתקפויות היסטוריות/תמר מאיר
אחרי כל הסכסוכים של יצחק עם אנשי גרר, הם שולחים אליו, להפתעתו, משלחת. כשהוא שואל אותם מדוע נזכרו בו פתאום, הם אומרים: "וַיֹּאמְר֗וּ רָא֣וֹ רָאִינוּ֮ כִּֽי־הָיָ֣ה ה' עִמָּךְ֒ וַנֹּ֗אמֶר תְּהִ֨י נָ֥א אָלָ֛ה בֵּינוֹתֵ֖ינוּ בֵּינֵ֣ינוּ וּבֵינֶ֑ךָ וְנִכְרְתָ֥ה בְרִ֖ית עִמָּֽךְ׃ אִם־תַּעֲשֵׂ֨ה עִמָּ֜נוּ רָעָ֗ה כַּאֲשֶׁר֙ לֹ֣א נְגַֽעֲנ֔וּךָ וְכַאֲשֶׁ֨ר עָשִׂ֤ינוּ עִמְּךָ֙ רַק־ט֔וֹב וַנְּשַׁלֵּֽחֲךָ֖ בְּשָׁל֑וֹם אַתָּ֥ה עַתָּ֖ה בְּר֥וּךְ ה'".
הקורא הרגיש, עשוי לגחך מעט באירוניה למקרא המילים "וכאשר עשינו עמך רק טוב", וחז"ל (ב"ר סד) הם כמובן קורא רגיש: "רַק. מִעוּט. שֶׁלֹא עָשׂוּ עִמּוֹ טוֹבָה שְׁלֵמָה" 
כאן, מביא המדרש סיפור המתרחש בתקופה שאחרי החורבן, וסמוך למרד בר כוכבא:
"בִּימֵי רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ בֶּן חֲנַנְיָה גָּזְרָה מַלְכוּת הָרְשָׁעָה שֶׁיִּבָּנֶה בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, הוֹשִׁיבוּ פַּפּוּס וְלוּלְיָאנוּס טְרַפִּיזִין מֵעַכּוֹ עַד אַנְטוֹכְיָא, וְהָיוּ מְסַפְּקִין לְעוֹלֵי גוֹלָה כֶּסֶף וְזָהָב וְכָל צָרְכָּם"
יש הבטחה ואף סיוע לבניין המקדש מחדש, כ 60-70 שנה אחרי חורבנו, אלא שאז הכל משתבש. חז"ל לא ממשיכים כאן את הסיפור בלשונם, אלא בוחרים להביא פסוקים מתוך ספר עזרא ד, המהדהדים את ההבטחות והעיכובים לבניית הבית השני על ידי עולי בבל, למרות פער של 500 שנה:
" אֲזַלִּין אִלֵּין כּוּתָאֵי וְאָמְרִין : יְדִיעַ לֶהֱוֵי לְמַלְכָּא דְּהָדֵין קַרְתָּא מָרָדְתָּא תִּתְבְּנֵא וְשׁוּרַיָּא יִשְׁתַּכְלְלוּן מִנְדָה בְלוֹ וַהֲלָךְ לָא יִתְּנוּן (בתרגום חופשי: ידוע למלך שאותה עיר מורדת תיבנה, וחומותיה יושלמו, ומיסים לא יתנו לך) [...]"
המלך נבהל ורוצה לחזור בו, אך מבקש תירוץ להפר את הבטחתו. 'הכותים' המתלוננים, מציעים לו שיאמר ליהודים שהבטחתו היא בתנאי שישנו את מקום המקדש, או שיפחיתו/יוסיפו ממידותיו, והם כבר יחזרו בהם מעצמם.
כששומע הציבור, המכונס בבקעת בית רימון, את תוכן המכתב שהגיע מהמלכות, התחילו לבכות ורצו למרוד במלך. בתגובה מציעים (החכמים?) שיילך חכם אחד וישקיט הצבור ואמרו, יילך ר' יהושע שהוא 'אסכולוסטיקיא דאורייתא'. רבי יהושע ממשיל לעם את משל האריה והקורא:
האריה טרף טרף, ומציע פרס למי שיחלץ מגרונו את עצם החיה שטרף ונתקעה בגרונו. הקורא המצרי (עגור), עוף בעל מקור ארוך, מתנדב למשימה ומוציא את העצם, ואז מבקש את שכרו המובטח. האריה משיב לו שעליו להסתפק בכך שיוכל לספר לכולם שנכנס לפי האריה בשלום ויצא בשלום.
כך, אומר ר' יהושע לשומעיו, "דַּיֵּינוּ שֶׁנִּכְנַסְנוּ לְאֻמָּה זוֹ בְּשָׁלוֹם וְיָצָאנוּ בְּשָׁלוֹם". ואם נחזור ליצחק – עשינו איתך רק טוב, כלומר תגיד תודה שלא הרגנו אותך.
עד כאן שתי השתקפויות היסטוריות לסיפור יצחק ואנשי גרר: עולי בבל בבית שני, והעם בתקופת רומי. 
השתקפות היסטורית שלישית ומרגשת, יש בדבריו של פרשן ומהדיר מדרש בראשית רבה, הרב משה אריה מירקין. אחרי שהוא מתייחס לארועים ההיסטוריים שגרמו לרומאים לחזור בהם מהבטחתם, הוא כותב את הדברים המרגשים הבאים:
"ובמידה ידועה נהג גם אחד מהמתוקנים שבעמים נוהג כזה כלפי היהודים. בעת מצוקתם הגדולה במלחמת העולם הראשונה, הבטיחו האנגלים ליהודים הקמת בית לאומי בארץ - ישראל , אבל אחר כך כשנתרווח להם, צמצמו מפעם לפעם בכל מיני תחבולות את הבטחתם החגיגית ליהודים עד שכמעט ובטלוה כליל, אלא שנתגלגלה זכות גדולה על ידם ועמד לנו צור ישראל וגואלו והביא לנו את התמורה הגדולה ואת הגאולה המופלאה - מדינת ישראל רבת התהילה!"
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