
המעשה השמימי אינו פוטר אותנו לתרום את תרומתנו
להביא אש מן ההדיוט/הרב פילבר
 
הרמב"ם בהלכות תמידין ומוספים [פ"ב ה"א] כותב: "מצות עשה להיות אש יקודה תמיד על המזבח שנאמר: 'אש תמיד תוקד על המזבח'" והאש הזאת היתה נסית שירדה מן השמים. אבל אין התורה מסתפקת באש שירדה מן השמים אלא היא מצווה אותנו להביא גם אש מן ההדיוט, ולומדים זאת מהכתוב: "ונתנו בני אהרן הכהנים אש על המזבח". למה אין התורה מסתפקת באש היורדת מן השמים והיא מצווה אותנו להביא אש גם מן ההדיוט? כי השילוב הזה של מעשה השמים עם מעשה האדם יש בו הדרכה והנחיה לתפקידו של האדם בעולמו של הקב"ה.
 במדרש [קהלת רבה ז] מסופר: "בשעה שברא הקב"ה את אדם הראשון נטלו והחזירו על כל אילני גן עדן ואמר לו: ראה מעשי כמה נאים ומשובחים הן, וכל מה שבראתי בשבילך בראתי, תן דעתך שלא תקלקל ותחריב את עולמי". אבל תפקידו של האדם אינו רק שלא לקלקל ולהחריב את עולמו של הקב"ה, אלא תפקידו העיקרי של האדם הוא לשכלל ולהשלים את הבריאה, ככתוב: "אשר ברא אלקים לעשות" וכמו שאמר הנביא [ישעיה מה יח]: "לא תהו בראה לשבת יצרה". 
 
עולם הדור ונאה ברא לנו הקב"ה, ועל העולם הזה אנו אומרים: "מה רבו מעשיך ה' כולם בחכמה עשית מלאה הארץ קניניך" [תהלים קד כד], אך האם הבריאה היא מושלמת? יש הרואים את הבריאה כיצירה מושלמת, שאין לאדם מה להוסיף עליה, כמו שמצינו במחלוקת של טורנוסרופוס הרשע ורבי עקיבא המובא במדרש תנחומא [תזריע ח]: "מעשה ששאל טורנוסרופוס הרשע את רבי עקיבא: איזו מעשים נאים, של הקב"ה או של בשר ודם? אמר לו (ר"ע): של בשר ודם נאים. אמר לו טורנוסרופוס: הרי שמים וארץ, יכול אדם לעשות כיוצא בהם? אמר לו רבי עקיבא: לא תאמר לי בדבר שהוא למעלה מן הבריות שאין שולטים עליו, אלא אמור דברים שהם מצויים בבני אדם. אמר לו: למה אתם מולין (עושים ברית מילה)? אמר לו: הייתי יודע שעל דבר זה אתה שואלני ולכך הקדמתי ואמרתי לך מעשה בני אדם נאים משל הקב"ה. הביא לו רבי עקיבא שבלים וגלוסקאות (עוגות) ואמר לו: אלו (השבלים) מעשהו של הקב"ה, ואלו (העוגות) מעשה ידי אדם, האין אלו (הגלוסקאות) נאים יותר מן השבלים?! אמר לו טורנוסרופוס: אם הוא (הקב"ה) חפץ במילה למה אינו יוצא הוולד מהול ממעי אמו? אמר לו רבי עקיבא: ולמה שוררו (חיבור צינור ההזנה של העובר אל השליה שבמעי האם) יוצא עמו והוא תלוי בבטנו ואמו חותכו? ומה שאתה אומר למה אינו יוצא מהול, לפי שלא נתן הקב"ה את המצוות לישראל אלא לצרף אותם בהם". ובמדרש אחר [ב"ר פר' יא] מובא: "כל מה שנברא בששת ימי בראשית צריכין עשייה, כגון החרדל צריך למתק, התורמוס צריך למתק, החיטין צריכין להיטחן, אפילו אדם צריך תיקון". 
ואכן, רבי עקיבא מודה שהקב"ה הכין לנו עולם מופלא שהוא בעל אפשרויות מרובות, אבל העולם הזה כשנברא לא נברא מושלם אלא האדם צריך להשלימו, ובהשלמה הזו הוא שותף לבורא עולם בבריאת העולם. השלמה זו היא בתחום הפרט והכלל. בתחום הפרט היא השלמתו האישית של האדם, אך לא פחות מכך צריכה ההשלמה הזו להיות גם בתחום של הכלל. והם נעשים בשילוב מעשה האדם עם מעשה שמים, ואותה אנו רואים גם באש שירדה מן השמים במקדש.
 השילוב הזה של אש מן השמים ואש מן ההדיוט רואים אנו גם בהיסטוריה של האומה הישראלית, גם בה ישנם תהליכים שההתרחשות שלהם היא מן השמים, להצעיד את האומה אל שלמותה, אך המעשה השמימי אינו פוטר אותנו להביא גם מצדנו אש מן ההדיוט, לתרום את תרומתנו. כמו שאמרו במדרש: "עתידה בת קול להיות מפוצצת בראשי ההרים ואומרת כל מי שפעל עם א־ל יבוא ויטול שכרו" [ויק"ר כז]. 
על כן, גם אם אנו רואים בימינו תהליכים ומצבים שכאילו אין לנו שליטה עליהם, אין זה פוטר אותנו מלעשות את כל אשר לאל ידינו להטיב ולשפר את המצב מעבר למה שאנו מקבלים מן השמים, כמו שאמר יואב שר צבא דוד [שמואל ב, י יב]: "חזק ונתחזק בעד עמנו ובעד ערי אלקינו, וה' יעשה הטוב בעיניו".
הזדמנות לקריאה הגדולה לעצמנו להיות מכוונים יותר ומדויקים יותר
שלא יהא אחד בפה ואחד בלב/הרב יובל שרלו
במבט לאחור מתוך מה שעולה מפורים – יש משהו שהתחפושת מאפשרת. על אף הרצון שלא ללבוש מסכות, ועל אף השאיפה להופיע בנקיות ובישרות כמי שאנחנו – כשאנו לובשים מעטה אחר ומופיעים בדרך של משחק – נפתחות גם אפשרויות רבות. דברים שאין אנו מעיזים לומר כשאנו בדמות עצמנו, אנו מסוגלים לייחס הבעות שונות שלנו לדמות שלבשנו. על ידי כך אנו מצליחים לבשר דבר מה שקיים בנו, ושבדרך כלל אנו נמנעים מלומר כיוון שאין אנו רוצים לשלם את מחיר ההזדהות עם הנאמר, ואילו עתה – בשעה שאנו מחופשים – לכאורה לא אנחנו אומרים את דברים אלא דמות אחרת, וזו התחפושת שלבשנו.
ממילא עולה התסבוכת הפילוסופית – מיהו ה"אנחנו" האמיתי? האם כשאנו מחופשים אנו למעשה מעוותים את עצמנו, ומתחזים למהות אחרת, והתחפושת היא כולה שקר אחד גדול, או להפך – דווקא היא מאפשרת להשתחרר מכבלים מיותרים שבהם אנו כובלים את עצמנו, לנקות את החששות מפני ביקורת או תשלום מחיר, ולהנכיח את עצמנו ברוח מדויקת יותר, שאינה אזוקה ואינה קשורה? על השאלה הזו ניתן לענות בדרכים שונות, שכן ניתן לטעון שחלק בלתי נפרד מהדיוק והכוונון של דברינו כולל בתוכו גם את הנכונות לשלם את מחירם ולהתייצב במלוא העוצמה לצדם, ומאידך גיסא ניתן לטעון כי אנחנו 'אמיתיים' כשאנו לובשים דמות שבחרנו בה ומטמיעים בתוכה את אופיינו כפי שהיינו רוצים להיות.
אולם, לא כל יום פורים, והדיון על מסכות הוא אחר לחלוטין כאשר אנו חיים לאורך השנה כולה. התחפושת בפורים, שכמובן אינה מהותית לחג וכלל ואינה חלק ממצוות היום במובן ההלכתי של הדברים, וסביר להניח שנשאבה לתרבות שלנו מתוך הקרנבלים השונים המתרחשים בעולם ומהותם, יכולה להילקח למקומות מיטיבים לאורך השנה כולה. מה שאנו עושים בפורים מסוגל להיות תמונת ראי, והצעת דרך חיים לכל אותם ימים מרובים שאינם פורים. דרך חיים, שהולכת בעקבות דבריהם החריפים של חז"ל: "שלשה הקדוש ברוך הוא שונאן, המדבר אחד בפה ואחד בלב..." (פסחים קיג ע"ב), והחובה ההלכתית להימנע מזה: "רבי יוסי ברבי יהודה אומר: מה תלמוד לומר הין צדק? והלא הין בכלל איפה היה? אלא לומר לך: שיהא הן שלך צדק, ולאו שלך צדק! - אמר אביי: ההוא שלא ידבר אחד בפה ואחד בלב" (בבא מציעא מט ע"א). 
זו הזדמנות לקריאה הגדולה לעצמנו להיות מכוונים יותר ומדויקים יותר, ולצמצם את הפער שבין העולם הפנימי והמחשבות המזוקקות בתוכנו ובין דרכי הביטוי, כדי שלא נזדקק לעולם של תחפושות. ישרות זו פותחת שערים רבים ביחסים שבין אדם לחבירו, בכנות וברגישות שלהם, ואף בעמידה מול הקב"ה, בבחינת "דובר שקרים לא יכון נגד עיני". ובדרך זו הופכת ההזדמנות שנקרתה לפנינו בפורים לשיעור גדול המשמש את הבסיס היסודי לחיים.
להיסטוריה יש רק צד אחד נכון ומוסרי
הצד הנכון של ההיסטוריה/אבי רט
 
לאחר חורבן בית המקדש הראשון בשנת 586 לפני הספירה וירידת העם היהודי לגלות בבל, מתרחשים בפרס וברחבי הממלכה כולה אירועי מגילת אסתר.
בשלב מסוים נדרשים היהודים לתפוס צד בהיסטוריה. לאחר שהוא מבסס את שלטונו, מזמין המלך המגלומן אחשוורוש את כל היהודים למשתה הגדול המתנהל בארמונו ובממלכתו. בכך הוא בעצם מציע להם להצטרף אליו, לעמו, לזהותו ולתרבותו. להיות חלק מהחגיגה, להבין את המצב הגיאו-פוליטי החדש ואת כוחה של האימפריה האדירה שלו, ולהיות בצד הנכון של ההיסטוריה. היהודים, ששקלו בכובד ראש את ההצעה ומשמעויותיה, ובחנו את מפת האזור והאינטרסים שלהם, הגיעו למסקנה כי לטובתם עליהם להצטרף ל'ברית אחשוורוש', ליהנות מסעודתו, מחסותו, ולהיות חלק מתרבותו וזהותו.
כולם חשבו שזה הצעד הנכון לעם היהודי בעת הזו- כולם- למעט שני יהודים עקשנים- מרדכי ואסתר, שטענו שזו תהיה הצטרפות לצד הלא נכון של ההיסטוריה. שותפות עם דיקטטור, רוצח, מגלומן היא לא מוסרית ולא נכונה, גם אם פוליטית יש בכך אולי רווח כלשהוא לטווח הקצר.
חלפו מאז בערך 2,300 שנים. בתחילת המאה ה- 19 התנהלה מלחמה עקובה מדם במזרח אירופה בין נפוליאון לצאר הרוסי אלכסנדר. מחיר המלחמה היה נורא- 300,000 צרפתים, 70,000 פולנים, 50,000 איטלקים, 80,000 גרמנים, ו- 450,000 רוסים שילמו בחייהם את מחיר המגלומניה.
היהודים נחלקו ביניהם במי לתמוך- בצאר הרוסי או בנפוליאון הצרפתי, ומה הצד הנכון של ההיסטוריה. מפת האינטרסים הייתה מורכבת והיו שיקולים פוליטיים, לאומיים ומוסריים לכאן ולכאן. בשורה התחתונה, הרוסים ניצחו והצרפתים הובסו, ואז התברר רטרואקטיבית מי היה באיזה צד של ההיסטוריה, ומי ישלם את המחיר על תמיכתו בצד הלא נכון.
חלפו מאז יותר מ- 200 שנים. עם כל ה'להבדיל' המתבקש, בימים ההם בזמן הזה. השמות והתאריכים וכלי הנשק השתנו, אבל לפעמים נדמה שבשאר הדברים- 'זו אותה הדומיה וגם אותה התפאורה'.
הפעם יש נתון בסיסי שונה- בניגוד לדוגמאות הקודמות, הפעם יש לעם היהודי מדינה עצמאית וריבונית, שאמור להיות לה בסיס יהודי ערכי ומוסרי. זו מדינה שקמה על הריסות השואה, שואה שהתרחשה בין היתר בגלל שתיקת העולם אז, שמסיבותיו אז ורצונו להיות בצד הנכון של ההיסטוריה לשיטתו, נמנע מלעזור בזמן לעם היהודי ולהתערב מבעוד מועד במלחמה. היה זה עולם שמנע מפליטים להיכנס לארצות מקלט ומפלט, התעלם מהזעקות, הטביע וגירש ספינות מעפילים, וכן הלאה.
אם לפני שמונים שנה היה לעולם אולי איזה בדל של טענה להגנתו- שלא ידעו, שלא הייתה תקשורת, טלפונים חכמים ורשתות חברתיות כמו היום, הרי שהיום הכל גלוי וידוע- תמונות של בתי חולים מופגזים, טורי מיליוני פליטים קופאים מקור, ערמות גופות, וידיים מושטות מתוך רכבות לבקש מים- כל זה מגיע לכל בית ולכל טלפון בשידור חי.
נכון שהמציאות הפוליטית העולמית והמזרח תיכונית מורכבת, ויש לנו חשבונות היסטוריים לא קלים עם כל השחקנים והצדדים במערכה הזו. אולם מאידך גיסא צריך גם לזכור, ובמיוחד בפורים, כי לא תמיד לכל מטבע יש שני צדדים, ולא תמיד יש שני צדדים להיסטוריה. יש זמן ערכי ומוסרי שבו צריך לבחור צד אחד מהם. הפעם יש צד אחד שצריך לבחור בו- זה צד הנלחם מול אלו הטובחים בילדיו, נשותיו, קשישיו וכלל אזרחיו.
לפעמים, כשם שלימדונו אסתר ומרדכי, להיסטוריה יש רק צד אחד נכון ומוסרי, צד שאם בוחרים בו עלולה אולי להיות בכך סכנה להפסד קטן בטווח הקצר, אולם בטווח הארוך הוא תמיד יהיה הצד הנכון, המוסרי והצודק של ההיסטוריה. זה הצד של כבוד האדם וקדושת החיים.
 
 
"כל שנה הילדים היו מתבאסים מחדש על המשלוח מנות שלי, וזה היה לי מאוד קשה"
                                                              האכפתיות של ה'גמד והענק'/אבינועם הרש
כשחינכתי בבית ספר בגוש עציון שיחקנו 'הגמד והענק'. יום לפני תחילת המשחק סימסה לי אמא של אחד התלמידים שלי, ילד נעים הליכות עם מידות נפלאות, שהיא רוצה להגיד לי משהו חשוב על 'הגמד והענק', ואמרה: "אני יודעת מהניסיון שלי כילדה, שתמיד יש במשחק הזה עוגמת נפש. בעיקר מצד ילדים שאין ידם של ההורים שלהם משגת בשביל לקנות להם משלוח מנות ראוי ומושקע כמו הורים מבוססים אחרים". 

"אני מציעה לך שתשלח הודעה לכל ההורים שכולם מביאים חטיף אחד וממתק אחד וככה לא יהיו תלמידים עם לב שבור ועוגמת נפש, גם מצד אלו שלא יוכלו לתת משלוח ראוי וגם מצד אלו שיביאו משלוח מושקע אבל יקבלו משהו שיהיה מבחינתם 'מעפן'", הוסיפה.
נדהמתי מהרגישות של האמא הזו ובעיקר לא הבנתי איך אני, כמחנך, פספסתי בענק ולא ראיתי את הנולד.

בסוף המשחק, התקשרה אליי אמא נוספת ואמרה לי שבכל שנה יש לילדים שלה חששות ושברון לב מהמשחק הזה כי יש להם שמונה ילדים והם לא יכולים לעמוד בהוצאות הגדולות.

השנה זו השנה הראשונה שהילד שלה חזר הביתה עם חיוך על הפנים.
לא יכולתי שלא להתפעל מהרגישות והסולידריות החברתית שהאמא הזו הדגימה בהתנהגות שלה ואז גם הבנתי מדוע הבן שלה כל כך מופלא מבחינת המידות שלו.
ואז, נתקלתי בפייסבוק בפוסט המקסים והנוגע שכתבה גבריאלה דהרי ורציתי לשתף אתכם בתובנות שלו:
"אני הייתי הילדה הזאת שהייתה מביאה את המשלוח מנות הכי מעפן בכיתה (אם לא בבית ספר). כל פורים אמא שלי הייתה 'מעלה חום'; שישה ילדים שצריכים להגיע עם משלוח מנות לבית הספר\גן. היא הייתה מחשבת כל שקל, מכניסה לעגלה ומוציאה... מכניסה ומוציאה... ערב לפניי הייתה נותנת לנו, הילדים, להכין את המשלוחים לבד. הרבה יצירתיות ומחשבה היו מושקעים בהכנת המשלוחים כדי לפחות בזה להרשים, "שיראה מכובד", ולפצות על כמות קטנה בממתקים והעוגיות שהכילו.
כל שנה הילדים היו מתבאסים מחדש על המשלוח שלי וזה היה לי מאוד קשה. למרות שלא תמיד היו מגלים שמות, הרגשתי איך כולם שנאו אותי. איך הם היו יורדים על המשלוח ה"מעפן" שלי. עם השנים וככל שהתבגרתי, התביישתי מאוד להציג את המשלוחים שלי, וגם ככה לא הייתי בשיא מבחינה חברתית והדבר הזה יצר עוד פער.

בעיקר כאב לי על אמא, כי ידעתי שאמא השקיעה הכי הרבה שיכלה והזלזול הזה הרגיש לא פייר.
היום אני אמא בעצמי, ויש לי 5 ילדים. ומאז התאונה של בעלי לפני כמה חודשים, גם מפרנסת יחידה. מחר אחד מילדיי אבא של שבת ונהוג שהבנים מביאים יין וחלה. אלא, שהאמא של "אמא של שבת" כבר טרחה להכין שקיות הפתעה עם ממתקים והפתעות לכבוד האירוע ואני שוב מרגישה את הפער... אין לי אפשרות להתפזר כלכלית בטח לא על עוד 25 ילדים. והיום לצערי כבר אין שקיות הפתעה ב-10 שקלים, הכל יקר וגם אם אמצא, המון הורים מרגילים את הילדים שלהם לשפע, שכל דבר שהוא "פחות" מגדול ומושקע, שווה לפח. למה זה טוב? למי? למה התחרותיות הזאת? ומה עם מי שלא יכול לעמוד באתגר? למה הכל חייב להיות כזה גרנדיוזי? חוץ מלנפח את האגו של ההורים ולעשות חורים וכאבי שיניים לילדים, זה לא תורם כלום. מדובר בילדים ששמחים גם מסתם לקבל סוכריה על מקל או צעצוע פשוט...
פורים מתקרב וראיתי תגובה של מישהי בפוסט "מתה לפגוש פעם אחת את האמא שמכינה משלוחים מעפנים..", וזה כאב. אני האמא הזאת שאין לה אפשרות כלכלית להכין משלוח מנות מושקע, ולמרות זאת - מה שאני מביאה אני מביאה מכל הלב שלי ומהמעט שיש לי. 

אני לא באה לחנך אף אחד, בטח לא לדרוש כלום, מי שיש לו בשפע שיבורך, אבל בבקשה, תתחשבו טיפה גם במי שאין ביכולתו, שהילדים לא ירגישו שהם פחות שווים כי המשלוח שלהם לא מוגזם כמו שלכם. אם לא מכניסים להם דברים לראש, ילדים נהנים גם מהדברים הכי פשוטים שיש. תהנו מזה כל עוד אתם יכולים כי כשהם גדלים גם הדרישות גדלות. חג שמח לכולם".
אביעד הכהן  
שטו טאקויה חב"ד?

בין המראות הקשים של מלחמת רוסיה-אוקראינה ניבטות, זעיר פה זעיר שם, גם קרני אור אחדות. אחת הבולטות שבהן היא הרגישות שמגלים יהודים בכל העולם לנתונים בצרה בכלל, ולאחיהם היהודים בפרט. בתוך שעות מעטות התארגנו משלחות סיוע, נשלח ציוד רפואי, וקהילות שונות, בארץ ובעולם, הודיעו כי הן נכונות לסייע ואף לקלוט חלק מן הפליטים בשעריהן. 
אכן, ברבות ממדינות העולם קיימת רתיעה ממשית מקליטה בלתי מבוקרת של פליטים, ולא אחת מערימים עליהם קשיים ניכרים. כך היה גם בימים הנוראים של מלחמת העולם השנייה, כאשר פליטים יהודים, "עם שרידי חרב",  שהצליחו להימלט מציפורני הנאצים והגיעו למדינות אחרות, וביניהן ארצות הברית וארץ ישראל המנדטורית, גורשו בבושת פנים ונאלצו לשוב לאירופה המדממת, כשהם נידונים לא אחת לגזר דין מוות שציפה להם שם. 
רק מדינה אחת בעולם אמורה לקלוט כל יהודי המבקש לבוא אליה: מדינת ישראל. 
חוק השבות, שזכה למעמד של חוק יסוד עוד בטרם באו לעולם חוקי היסוד (או בלשונו של בן גוריון, "חוק שתיה" – חוק תשתית), קובע בחמש מלים בלבד, חובה שאומרת הכל: "כל יהודי זכאי לעלות ארצה". 
יהודי המבקש לבוא בשערי ארצו, ארץ ישראל, אינו צריך לבקש אף לא התחנן כדי לממש את רצונו. זוהי זכותו, שמכוחה נובעת חובתה המקבילה של המדינה לקלוט אותו ולתת לו אזרחות. 

בכך בא לביטוי אחד העקרונות המפורסמים של המשפט העברי שלפיו לכל יהודי – אפילו מצוי הוא מרחק ת"ק פרסה מארץ ישראל – יש חלק בארץ ישראל. ברובד המשפטי, מאפשרת תפישה זו לכל יהודי להקנות לחברו נכס מיטלטלין. כידוע, המשפט העברי אינו מסתפק בעניין זה בדברים על פה, אפילו לא בחוזה כתוב, ודורש קיומו של "מעשה קניין". התפישה האמורה, שלפיה לכל יהודי חלק בא"י, הביאה לכך שיכול הוא להקנותו ב"קניין אגב קרקע", אגב אותן דל"ת האמות שקנויות לו בארץ ישראל.
בים מעשיי החסד של הסיוע ליהודי אוקראינה, בולט שוב חלקה של תנועת חב"ד. לפני שנים אחדות זכיתי להשתתף במסע של ארגון "לימודFSU" מקייב לאודסה, שנמשך כשבוע ימים. במהלכו, ביקרנו בעשרות קהילות, מהן זעירות ביותר. מקצתן, דוגמת ז'יטומיר ואומן, זכו לתהילת עולם בדברי ימי עם ישראל. ואחרות – אפילו שמן לא נודע בציבור. 
אך היה מכנה אחד לכולן: בכל אחת מהן פגשנו את שלוחי חב"ד. חלקם, פועלים בקהילות זעירות, נעדרות מניין מסודר. בהיעדר חינוך יהודי הם מחנכים את ילדיהם ב"חינוך ביתי" תוך שהם נעזרים במערכת החינוך העולמית של חב"ד שמתקיימת במרשתת. 
בשבוע האחרון זכיתי לבקר ב"מפקדה הראשית", חצרו של הרבי ב-770, מרכז העצבים החב"די. מחדרו הקטן, ממשיך ר' יודל קרינסקי לתפעל מערכת אדירה של אלפי שלוחים בכל העולם, שפועלים בכל מקום ובכל מצב להמשיך את שמירת הגחלת היהודית והעמקת התודעה היהודית בכל אתר ואתר. 
"ליהודי אסור להתייאש. ואסור להתייאש מיהודי". זו הייתה סיסמתו של הרבי, ר' מנחם מנדל שניאורסון ע"ה, שחדרו הסמוך נותר כשהיה בעת פטירתו. חדר זעיר בממדיו, כ-20 מ"ר בסך הכל, שממנו ניהל הרבי פעילות חובקת עולם. בחדר זה נפגש עם גדולי עולם, ובבית המדרש הסמוך ניהל את ה"פאברינגענס"-אותן התוועדויות מפורסמות, רצופות אומר וניגונים, שלעתים נמשכו שדעות ומשכו אליהן קהל אלפים. 
בסמוך, מצוי "חדר הבקרה" ההיסטורי, שממנו יצא דברו של הרבי לאלפי קהילות, בימים שבהם האינטרנט טרם בא לעולם. מאות מתגים – שכל אחד מהם מייצג קהילה ברחבי הגלובוס – וכמה מכשירי טלפון ישנים, העבירו את דרשות הרבי לרחבי העולם. דברי הרבי יצאו מהלב ונכנסו אל הלבבות. 
רבים וטובים ניסו לעמוד על סוד הצלחתה של תנועת חב"ד. אך דומה שהתשובה לכך נעוצה בשתי מלים: מסירות נפש. 
בעשייתם המגוונת, כל אחד בסגנונו, במקומו ובזמנו, חש כל אחד מהם כ"שליח".   אחד ממאפייני השליחות במשפט העברי הוא הזהות המוחלטת שבין השליח לשולחו, זהות שבאה לביטוי בעקרון היסוד שלפיו "שלוחו של אדם כמותו". השליח מהווה מעין "ידו הארוכה" של המשלח, משל היה בשר מבשרו. לפיכך, תוצאות פעולותיו המשפטיות מתייחסות למשלחו. הוא הדין כאשר מדובר בערבות הדדית, בעשיית חסד, בהרבצת תורה ובשימור היהדות. 

מסירות נפש זו – לא חדשה היא עמנו. כבר לפני שנות דור, תיאר אותה המשורר נתן אלתרמן בשיר נפלא. רקעו היה מברק שהריצו חסידי חב"ד מרוסיה לתל אביב בדבר משלוח לולבים ואתרוגים לחג הסוכות. בדרכו, הגיע המברק לצנזורה הצבאית הרוסית, שחשדה כי מדובר בשמות קוד לנשק סודי. 
וכך מתאר אלתרמן את ההמשך: "נשא את ראשו, הצנזור הצבאי, ויברק מבטו, חושד וחד.  ויפנה כה וכה, וישאל חשאי: שטו טקויה (מה זה) חב"ד ?
אז גנח המזכיר: נחפש בתיבות, ונבדוק בתיקים אלפא-ביתיים. אח, רבים וסבוכים הם ראשי-התיבות, של מוסדות-השלטון הסובייטיים. הם צצים בימינו אחד לאחד, ואתה את שמותם פענח. ולשאול לא-נעים, תיכשל בחב"ד, וספגת מידי המפקח !
אז נכנס קצין הגווארדיה דוד שניאורסון, וירמוז לו הצנזור: הקשב נא, דודקה !אין כמוך בקי בסבכי השלטון, אנא, מה זה חב"ד? נא, היה לי ידיד כאן !
ויחייך הקצין שניאורסון, מהרהר, עת הושיט את הכתב אל היד, וידבר: אי חב"ד, חבר צנזור יקר! אי חב"ד, חבר צנזור, חב"ד !שמע גריגורי, שמע גרישה אחי, בן אגנצי,  תבינה אם אוזן לי תט. הוי חב"ד! קודם כל הוא ארגון אנטי-נאצי, אנטי-נאצי, אחי, בהחלט! הם אינם מכירים בייאוש וכניעה, וחמים הם כאש מתלקחת! לו היתה בידיהם החזית השנייה, היא הייתה כבר, אחי, נפתחת. וחזק ביטחונם מכל צר ואסון, ושווה ביטחונם בטליונים! כך ציווה עליהם מנהיגם שניאורסון, ואני מאותם שניאורסונים. ובדברי עליהם בלבבי ארגישה, כי אותו הניצוץ לא יכבה בי לעד !
ולא פעם בקרב, האמינה לי, גרישה, מתלקחת בי אש-להבה של חב"ד !

אז גרגורי אמר: כן, דוד, אני גוי, אבל בנתי לך, איני פתי. גם אנחנו זוכרים את דימיטרי דונסקוי, אף כי אין הוא יליד המשטר הסובייטי. כי עבר והווה מצטרפים לאחד באומה העומדת באש. וכן מני לוב עד חזית סטלינגרד, לא ביישו את חב"ד נכדיהם של חב"ד. סלח דודקה, אני מתרגש, כך הצנזור דיבר ופתאום הושיט יד, כחולם שקראו לו: עורה! ויטביע בקצה המברק של חב"ד, את אישור הצנזורה...
גם אדם גדול, תלמיד חכם, שכתב ספרים בתחומים שונים, כשהוא מלמד נערים... קורה לפעמים שלא בדיוק נוהגים בו כבוד כראוי
מוחל לכל התלמידים מראש/גרנביץ
ברחובות קרית משה מתהלך היה הרב יוסף ברמסון, כשהוא עושה את דרכו מביתו אל ישיבת ירושלים לצעירים – או בשמה המקובל יותר: ישל"צ, שהיה ממקימיה. הוא היה בתפקיד ניהולי כשגילה בוקר אחד שהשירותים אינם נקיים מספיק לטעמו. מבלי להזעיק מנקה או להגיד משהו למישהו מן התלמידים, תפס בידו מגב וחומרי ניקוי והחל במלאכה. העידו התלמידים שראוהו בכך, כי הוא לא ראה בזה משהו מיוחד או איזה מעשה נאצל, וזה מה שהיה יפה אצלו, שהוא חף מכל פוזה. אם חלק מאחריות ניהולית זה שהניקיון יתבצע, משזה לא קרה - הוא הנושא באחריות. כמה פשוט, הא? 
חורף ירושלמי אחד לפני כארבעים וחמש שנה, התלמידים מכורבלים היטב במיטותיהם באמצע היום. מי בכלל חושב להוציא את האף מהפוך... אבל מתקרבת שעת השיעור. החליטו הבחורים לשלוח את אחד מהחבר'ה ש"יעדכן" את הרב ברמסון כי נעים להם עד מאד בחדרים, ואין כוונה כלשהי לצאת אל הכיתה. מבלי אומר ודברים, וכאילו שזה הדבר הכי טבעי ופשוט, הופיעה דמותו בפנימייה. לא בכעס ולא בגערה. הפוך... הם רוצים להתכרבל בשמיכותיהם? נו, אז השיעור יועבר בפנימייה. וכך הצטופפו הבחורים עטופים היטב כאשר הוא מרצה את דבריו בחינניות הייחודית לו, כשהוא עומד ליד השולחן הקטן במרכז החדר. 
הרב צבי יהודה קוק נפטר באדר תשמ"ב. מה שאומר שבני המחזור שלי, הם הראשונים בישיבה לצעירים שנולדו אחר פטירתו. כך שבעצם הבחורים הראשונים שנשאו את השם "צבי יהודה", היו מן המחזור שלנו. נו... לא חשבנו שזה דבר כל כך דרמטי, אבל אז הגיע שיעור היסטוריה. הרב ברמסון נכנס, והחל להקריא שמות. קשה לתאר במילים את הנהרה על פניו כשהגיע פתאום לאלו הנושאים את שם רבו. הוא הפליג בזכרונותיו בחיות ובחיוניות שכזאת, וכך היה לא פעם ולא פעמיים. אני חושב שזה סוג של קשר שאנחנו פחות מכירים כיום, בעולם בו האינדוידואל עולה על נס והרוח החופשית והייחודית לכל אחד היא הדגל המוביל כל חיפוש רוחני, קשר של "רב ותלמיד", במובן העמוק שלו, לפעמים פחות מצוי במחוזותינו. הרב ברמסון היה ממש "תלמיד" בכל הווייתו. והוא נשאר כזה גם אחרי שרבו נפטר. וכשהיה מספר ומצטט בשמו כל כולו אומר היה כבוד רבו. 
נו אתם יודעים, גם אדם גדול, תלמיד חכם, שכתב ספרים בתחומים שונים, כשהוא מלמד נערים... קורה לפעמים שלא בדיוק נוהגים בו כבוד כראוי. הפער הוא לפעמים גדול מכדי לתפוס בגיל כזה. סיפר חברי לכיתה ולחדר בפנימייה, הרב הלל מרצבך, כי פגש את הרב ברמסון מתישהו בזמן האחרון, וזאת אחרי שעברו אי אלו שנים מאז ימי נעורינו הצוהלים בישיבה, הוא ביקש להתנצל בפניו על שלא תמיד ממש הקפדנו בכבודו. הרב ברמסון ענה לו במתיקותו, ואני ממש יכול לשמוע אותו אומר זאת: "זה בסדר גמור, היו לי הרבה תלמידים שובבים, ואני מוחל לכל התלמידים שלי מראש"
יש ובאמצע החיים פתאום אתה מפליג בזכרונות מימים שחשבת שנשכחו ממך, ויש בקרבך געגועים לרגעים קטנים שבשעת התרחשותם לא שמת לב עד כמה הם יפים וזוהרים בפשטותם. כך הרגשתי כשנתבשרנו בערב שבת שעברה על פטירתו של הרב יוסף ברמסון, שתפקד אמנם כסופר, כמורה, וכרב, אבל כפי שאמרתי, ניכר היה כי כל ימי חייו היה ונשאר 'תלמיד' נאמן.
ראוי שנשים ליבנו גם לתרופה מועילה זו, המכונה – תודה
ד"ר חזות גבריאל
קרבן תודה וקורונה
"אִם עַל תּוֹדָה יַקְרִיבֶנּוּ וְהִקְרִיב עַל זֶבַח הַתּוֹדָה חַלּוֹת מַצּוֹת בְּלוּלות בַּשֶּׁמֶן וּרְקִיקֵי מַצּוֹת מְשֻׁחִים בַּשָּׁמֶן". פרשתנו מציגה, לראשונה בתורה, את המילה תודה ואת האפשרות להקריב קורבן שתכליתו לומר תודה. קרבן מוזר הוא קרבן תודה, מעורבים בו מצה וחמץ וניתן להקריבו כל ימות השנה. בהתחשב ברתיעה שלנו מחמץ ולחם, המגיעה מן הנס הלאומי – פסח, אנו משתוממים בוודאי על היתר זה. 
האיסור של חמץ, אינו מיוחד לימי הפסח בלבד, והסמלים שמסתתרים אחרי הביטוי: הגאווה, האגו והתפיחות מאפיינים גם את איסור החמץ בקרבנות שונים. על פי חז"ל, קרבן תודה מובא בשל ארבעה 'מקרים': אדם שחלה והתרפא, אדם שהפליג מעבר לים או שנסע למקום סכנה ושב בשלום, או אדם שישב בבית האסורים והשתחרר. במקרים אלו מותר להקריב את הניגודים לחם ומצה. הרעיון ברור: המקריב היה בסיטואציה דומה, הוא נע ונד בין שני קצוות שהותירו בו את רישומם.
המקריב חווה את החיים ומוראותיהם. הוא נוכח לדעת, כי כוחותיו, תקוותיו ויכולותיו אינם מצליחים לשנות את מסלול חייו. יש בעולם, כך נוכח לדעת, כוחות חזקים גדולים ממנו וחכמים ממנו. במצב זה, רק השגחה עליונה היא תקוותו של האדם באשר הוא. בשל כך, וכאקט סמלי המשקף את מצבו המנטאלי, הוא הותר להקריב לחם וחמץ לבורא עולם.
הכרת תודה הינה בעלת בסיס מוצק בהיסטוריה, בפילוסופיה ובאמונה. כל הדתות, התרבויות והתפיסות הפסיכולוגיות מעודדות אותה, מתעלות אותה, מתארות אותה ומצדיקות אותה. יש אפילו טכניקות של תורות שונות המלמדות את האדם באופן סיסטמתי כיצד להטמיע את התודה בתוך אישיותו הנבנית. 
בימים אלה, בהם נראה כאילו העולם מתפרק מול עינינו, וכל אחד הוא בחזקת מחלים או פוטנציאל, ראוי שנשים ליבנו גם לתרופה מועילה, זו המכונה – תודה. למרות הצער הגדול והנורא על אובדן חיי אדם בשל הקורונה הארורה, יש להשוות זאת, לדוגמה, למגפות עולמיות אחרות או למדינות אחרות.
אנחנו כמו אסורים בבית הסוהר של החיים, וחיינו מלאי מתח מתמיד... אבל ניתן להפוך את נקודת המבט ולראות את אין סוף הנקודות החיוביות שמותירות אותנו בסופו של דבר, מתפקדים, חיים ובועטים.
לו היינו צריכים היום להקריב קרבן תודה על החלמה מקורונה היינו בוודאי עולים לירושלים ומביאים גם מצות וגם לחם. לשאלת הילדים, מה יום מיומיים? היינו בוודאי משיבים: זהו ביטוי של תודה לבורא עולם!
צריך להיות תמיד נקודת התלהבות בלב איש ישראל
"אֵשׁ תָּמִיד" – להלהיט את השגרה הקרה/הרב לוביץ
כולנו מכירים בחיי היום-יום שלנו את המתח בין התרגלות להתרגשות, בין שגרה לשדרוג ובין מיחזור לחיזור, ואנו שואפים מטבענו למצוא דרכים לגוון, להתרענן ולהתחדש. נטייה זו הניעה רבים להתלהב ולהשתלהב בשמחת פורים, יום שבו ההלכה נתנה לגיטימציה ליציאה קיצונית משגרת החיים הדתית, ובו המסורת מעודדת את האדם לצאת מעצמו ולבצע שינוי דרסטי בחייו המונוטוניים. הרצון לברוח מהשחיקה שבשגרה יביא רבים להשתגר לשחקים לחופשת הפסח, כי לדידם השינוי המיוחל מימי החולין, רק בחו"ל יכול לחול. 
אכן, יש חסרונות בשגרה, ואף הדברים הטובים ביותר חשופים לסכנתה. אדם המתרגל לחיים טובים ונוחים עלול לחפש ריגושים מיותרים, המתרגלים לאוכל טוב נהיים בררנים וממורמרים, ובני זוג המתרגלים לזוגיות של שגרה שקטה עלולים ליפול לשעמום מזיק. 

סכנת השגרה אורבת לנו גם בעבודת ה'. ההלכה יצרה עבורנו מסגרת יום-יומית קבועה שחוזרת על עצמה שוב ושוב. דוגמה מובהקת לכך היא התפילה, כאשר אנו חוזרים על אותם טקסטים שלוש פעמים מדי יום. מי שמקפיד להתפלל בכל יום מגיל 11 ועד 81, שזהו הגיל הממוצע לגבר בישראל כיום, יספיק בימי חייו לחזור על נוסח תפילת שמונה עשרה 76,650 פעמים. בתוך השגרה הזו עבודת ה' תובעת מאתנו גם כוונת הלב, לחלוחית של חיות, ורצוי גם קורטוב של התלהבות. איך אפשר להשיג את ההתחדשות המיוחלת בתוך הקביעות הממוסדת?

ישנו פסוק בפרשתנו שרומז לשילוב המיוחל של שגרה עם התרגשות: "אֵשׁ תָּמִיד תּוּקַ֥ד עַל־הַמִּזְבֵּ֖חַ לֹ֥א תִכְבֶּֽה". ייתכן שהמיקום של פסוק זה בספר ויקרא (ו, ו) רומז לכך שבו נמצא הוו הגדול והאיתן עליו עומדת עבודת ה'. המושג "תָּמִיד" מבטא התמדה, קביעות ומחויבות, ואילו "אֵשׁ" היא כוח מתפרץ ועולה, ובתכונות הנפש היא משקפת התלהבות וספונטניות. התורה מחדשת לנו ששני ההיבטים האלה חשובים, וכי ניתן לשלב אותם גם יחד, לשמור על מסגרת קבועה, ועם זאת לצקת בה תכנים ורגשות חדשים, שיהיו בבחינת 'אש'. כך התפילה, למשל, אמורה להתבצע בקביעות גמורה, אולם יש להכניס לתוכה כוונות משתנות, ולצקת בה משמעויות חדשות, שיכולות לעלות מתוך המתרחש בחיינו ובסביבתנו הקרובה והרחוקה, או יכולות לנבוע מהתבוננות, לימוד ורצון כן לחשוף אורות חדשים בכלים ישנים. 

מספרים שהאדמו"ר רבי יצחק מאיר מגור, מייסד חסידות גור, נהג לבחון בקביעות את נכדיו בפרשת השבוע, ופעם כשבחן אותם בפרשת "צו" קם נכדו ליבלה ואמר על המילים שבפתיחת הפרשה: "וְאֵ֥שׁ הַמִּזְבֵּ֖חַ תּ֥וּקַד בּֽוֹ" (שם, ב) שהכוונה בו – בכהן, שלבו יבער תמיד באש קודש. הוא הסביר שהמילה בו לכאורה מיותרת שהרי ברור שהאש תבער במזבח, והיא באה להוסיף שגם בכהן צריכה להיות אש של התלהבות והתחדשות. מסופר שהסבא, בעל "חידושי הרי"ם" התרגש מאוד מההברקה של נכדו, והכריז שהוא בטוח שנכדו זה יהיה למורה דרך בישראל בעבודת ה', ואכן נכד זה המשיך את סבו, ונודע לימים כאדמו"ר רבי יהודה ליב מגור בעל ה"שפת אמת" (מ. בקר, "פרפראות לתורה", עמ' 43). 

אמירה זו מצאה את דרכה כעבור שנים רבות לפירושו "שפת אמת" על התורה, שם כתב על הפסוק דנן: "ידוע מדברי קודשו של הבעש"ט כי צריך להיות תמיד נקודת התלהבות בלב איש ישראל, ועל זה נאמר: "אֵ֗שׁ תָּמִ֛יד תּוּקַ֥ד עַל־הַמִּזְבֵּ֖חַ". המזבח מרמז על הלב... וכשהתלהבות הוא כראוי ממילא מחשבה רעה העולה על הלב נשרפת בהבל הלב כהמס דונג מפני אש, ועל ידי שנשרפת מחשבה זרה בהבל הלב בא אחר כך אור חדש".  

עם שוך קולות הנפצים מפורים, אנו עוברים להכנות לפסח, ופסח במהותו הוא חג ההתחדשות. אין התחדשות גדולה יותר מיציאה מעבדות לחרות ומשלטון פרעה למלכות שמים. גם על הארץ פסח המתקרב מעורר התחדשות. יש המבצעים חידושים בבית, יש המחדשים כלי אכילה, והכל מרגישים התחדשות של אביב באוויר. פסח הוא הזמן לרענן את השגרה השוחקת, גם אם אנחנו נשארים בארץ, וההכנה לקראתו צריכה לעסוק לא רק בעולם החומר אלא גם בחיינו הרוחניים.

חלק מעניין ההקרבה הוא דווקא בעקידת הרצון החופשי ובהגבלת החירות
לאכול כי צריך/מיכל
שתי אופציות להקרבת זבח השלמים נזכרות בפרשה. האחת- כשהאדם מביא קרבן תודה, והשנייה- כשנדר או התנדב להביא קרבן למקדש. אחד מן ההבדלים ביניהן קשור למשך זמן האכילה של הקרבן לאחר הקרבתו. שלמי תודה נאכלים באותו יום; "לא יניח ממנו עד בוקר" (ויקרא, ז, טז) ודין שלמי נדר ונדבה שהם נאכלים במשך שני ימים. מה שנותר מן הקרבן ליום השלישי יש לשרוף באש ויש איסור באכילתו, כמו שהתורה מציינת "והנותר מבשר הזבח ביום השלישי באש ישרף" (ויקרא, ז, יח). 

אולם התורה ממשיכה ומציינת "ואם האכל יאכל מבשר זבח שלמיו ביום השלישי לא ירצה המקריב אותו לא יחשב לו...". מכך ניתן להבין שאם בכל זאת המקריב הותיר מן הבשר ליום השלישי ואכל מן הקרבן, הרי שלא נחשב לו קרבנו. אולם, הגמרא בזבחים (כח, ע"א) ורש"י בעקבותיה, פירשו שעצם האכילה המאוחרת אינה פוסלת את הקרבן, אלא רק המחשבה שחשב בשעת ההקרבה. אם בשעת ההקרבה חשב לאכול את הקרבן שלא בזמן הקצוב לו, מחשבה כזו פוסלת את הקרבן. זה רמוז במילים "לא יחשב לו" מלשון מחשבה.

היחס בין מחשבה וכוונת הלב למשמעות המעשים נדונה רבות במעשה הקרבנות. דין מיוחד יש בקרבנות שהוקרבו תוך מחשבה זרה והם נחשבים לפיגול. טהרת הלב והמחשבה נצרכת באופן טבעי כשאנו דנים בעבודת ריצוי שבה כל מחשבה זרה עשויה לפגום ברצון הטהור לפעול כדבר ה' ולרצותו בקרבן. 

אולם, מה המשמעות של מחשבת האדם לאכול את הקרבן דווקא לאחר זמן אכילתו? הרי הבשר מתקלקל עם הזמן, ודאי הוא טעים יותר כשהוא טרי לאחר ההקרבה. ומדוע שהאדם יחשוב מחשבות כאלו בשעת ההקרבה? לשאלה זו מתייחס בעל הכתב והקבלה: "כלומר לא יחשבנו כשלו לאכלו בחפצו ורצונו... מלת ירצה כאן טעמו הרצון הפשוט שבאדם, כמו לעשות כרצון איש ואיש, ויעשו בשונאיהם כרצונם, והוא הרצון החופשי שבאדם לעשות כאשר תאווה נפשו בלתי מונע ומעכב".
בעל הכתב והקבלה מבאר שכשיש לנו אוכל שאיננו קרבן, אנחנו מתייחסים אליו כאל מאכל שזמין לנו כשנחפוץ בו. אנחנו אוהבים ש"יהיה בארון" כדי שאם יתחשק לנו נאכל. ככה אנחנו ממלאים סטוקים של אוכל במזווה, כל מיני מעדנים שאנחנו רוצים שיהיו שלנו, שיהיה לנו אם נרצה כשנרצה. כל זה הוא מימד שאיננו קיים בקרבנות.

חלק מעניין ההקרבה הוא דווקא בעקידת הרצון החופשי ובהגבלת החירות. זהו שינוי במהות האכילה מאכילת תאווה "כי בא לי" לאכילה "כי צריך". ומכאן להשגת הקדושה גם בחיי החולין נדרש מאיתנו לנסות ולהעביר את האכילה ממישור הלב ומערכת העיכול אל מישור המח והמחשבה.
אין דבר כזה "ללא דעות קדומות"
אני יכול להאמין או חייב להאמין?
הרב ד"ר משה רט

אמרה רווחת היא: "מי שרוצה להאמין, לא יפריעו לו השאלות, ומי שרוצה לכפור, לא יועילו לו התשובות". מי שרוצה להאמין בדבר מסוים, לאו דווקא בהקשר הדתי, מחפש רק אישור לאמונתו: כל מה שהוא צריך זה איזה מקור או ראיה שתומכים בה, אפשרות להסביר את העובדות לשיטתה, ומבחינתו זה מספיק. ואילו מי שאינו רוצה לקבל אמונה זאת, כל מה שהוא צריך זה מקור שאומר אחרת או אפשרות לפרש אחרת, וזה מספיק לו. כלשונו של היידט; הרוצה להאמין שואל "אני יכול להאמין בזה?" ואילו מי שאינו רוצה שואל "אני חייב להאמין בזה?". הראשון מחפש רשות להאמין, השני מחפש לברוח מאזיקי האמונה.

חשוב להבין זאת, משום שבנושאים רבים – מה לעשות – השכל לבד אינו יכול להגיע להכרעה חד-משמעית. בתחומים שסביבם מתחוללים הוויכוחים הגדולים, בדרך כלל אין ראיה ניצחת לטובת אחד הצדדים, שסותמת את כל הפרצות של הצד השני באופן מוחלט. אילו הייתה כזו, הוויכוח היה מן הסתם מוכרע מזמן. מה שיש לכל צד הוא סדרה של טיעונים כאלה ואחרים, חזקים יותר או פחות, שכנגדן סדרה של קושיות וספקות מהצד השני. זו לא מתמטיקה, ואין נוסחה מוסכמת שתוכל לקבוע מי הצודק, אלא לכל היותר "נקודות סבירות" לכל אחד מהצדדים. הבעיה היא שלפעמים אין אפילו הסכמה לגבי מה נחשב סביר ומה לא. גם זה עניין של הנחות יסוד ודעות קדומות. יש אנשים שמבחינתם ניסים או השגחה הם דבר כל כך לא סביר, שהם יעדיפו להאמין בקונספירציות או בצירופי מקרים חריגים ובלבד שלא יקבלו אותם. ואילו אחרים יאמרו שניסים הם דווקא דבר סביר ביותר, ואילו צירופי מקרים כאלה הם רעיון מופרך.
לכן, צריך להשתחרר מהרעיון כאילו הדרך לאמונה היא באמצעות בירור שכלי יסודי ללא דעות מוקדמות. ראשית, אין דבר כזה "ללא דעות קדומות" – תמיד ישנן הנחות יסוד כלשהן. ושנית, אף בירור כזה לא יוביל למסקנה חד-משמעית. על מנת להאמין, נדרשת הכרעה, בחירה, רצון. הרי זה כמו לתת אמון בבן אדם, ולהחליט אם לסמוך עליו או לפקפק בכל דבריו. האמונה לא תכפה את עצמה עלינו הר כגיגית, אלא עלינו לקבלה מרצוננו כבימי אחשוורוש. ואז לא יפריעו לנו השאלות.
בזכות הערכתנו את הורינו ורצוננו להסב להם נחת, נפעל ביושר ובאמונה

העוסקים בצרכי ציבור

נעמי 

אבות ב' ב'
"רַבָּן גַּמְלִיאֵל... אוֹמֵר: יָפֶה תַּלְמוּד תּוֹרָה עִם דֶּרֶךְ אֶרֶץ, שֶׁיְּגִיעַת שְׁנֵיהֶם מְשַׁכַּחַת עָוֹן. וְכָל תּוֹרָה שֶׁאֵין עִמָּהּ מְלָאכָה, סוֹפָהּ בְּטֵלָה וְגוֹרֶרֶת עָוֹן. וְכָל הָעֲמֵלִים עִם הַצִּבּוּר, יִהְיוּ עֲמֵלִים עִמָּהֶם לְשֵׁם שָׁמַיִם; שֶׁזְּכוּת אֲבוֹתָם מְסַיַּעְתָּן, וְצִדְקָתָם עוֹמֶדֶת לָעַד. וְאַתֶּם, מַעֲלֶה אֲנִי עֲלֵיכֶם שָׂכָר הַרְבֵּה כְּאִלּוּ עֲשִׂיתֶם" (אבות, ב', ב').
סיפא משנתנו עניינה צרכי ציבור. בעוד תלמוד תורה ודרך ארץ כרוכים ביגיעה (מאמץ) עיסוק בענייני הציבור משול לעמל... 

המילה 'עמל', מהדהדת בי חדוות שליחות, יצירה וזכות גדולה. אך משמעה גם עשייה אינסופית, אחריות הכרוכה במתח נפשי, חוויית בדידות ורגעי תסכול וכפיות טובה.  

"לֹא אוּכַל אָנֹכִי לְבַדִּי לָשֵׂאת אֶת כָּל הָעָם הַזֶּה כִּי כָבֵד מִמֶּנִּי. וְאִם כָּכָה אַתְּ עֹשֶׂה לִּי הָרְגֵנִי נָא הָרֹג אִם מָצָאתִי חֵן בְּעֵינֶיךָ..." (במדבר י"א). במילים אלו זעק משה רבינו את כאב העיסוק בצרכי הציבור והנהגתו והעניק לגיטימציה לביטוי קושי ומצוקה, אף במסגרת ביצועה של שליחות נעלה. 

על העמל עם הציבור להיעשות שם שמיים, אומר לנו רבן גמליאל. בעתות קושי ושמחה יש לזכור בשמו ובכוחו של מי אנו עושים את שליחותנו. את נימת השאלה בדברי מרדכי: "וּמִי יוֹדֵעַ אִם לְעֵת כָּזֹאת הִגַּעַתְּ לַמַּלְכוּת" (מגילת אסתר), יש לקרוא כקביעה וודאית: לְעֵת כָּזֹאת הִגַּעַתְּ לַמַּלְכוּת!  

פעילות ציבורית הנעשית מתוך מודעות עמוקה של עשיה לכבודו של ה', משמשת חיסון מוסרי וערכי ממרדף אחר טובות הנאה מחד ומביקורת קנטרנית ופופוליסטית מאידך. מודעות כזו משמשת גם ווסת לציפייה האנושית הלא סבירה לתמיכת הקהל, הערכה ופירגון בכל תנאי.  
"לו הייתי פועל בהתאם לדעת הקהל...", אמר לי פעם הרב שלמה ריסקין, מרבני האורתודוקסיה המודרנית שבציונות הדתית, רבה לשעבר של המועצה המקומית אפרת ומייסד מוסדות אור תורה סטון, "לא הייתי מסוגל לבנות ולקדם דבר".
"שֶׁזְּכוּת אֲבוֹתָם מְסַיַּעְתָּן, וְצִדְקָתָם עוֹמֶדֶת לָעַד". אני, פועל/ת לשמו של ה'? לעיתים חיבור בלתי אמצעי בינינו לקב"ה, נראה "גדול" מדי. בנקודה זו, הורינו הפרטיים יכולים לשמש כמעין "מתווכים": בזכות הערכתנו אותם ורצוננו להסב להם נחת רוח במימוש ערכיהם/ערכי ה' ותורתו, נפעל ביושר ובאמונה.

"ְואַתֶּם" רבן גמליאל פונה בנימה אישית: העמלים לכבוד ה' – ממנו יבוא שכרכם, על העמל שנעשה ועל זה שבטוח עוד תשקיעו... 

לתגובות, naomieini1@gmail.com
הפולחן הוא קומה נוספת על עיקר החיובים
מה אין בעשרת הדברות? / הרב ד"ר עידו פכטר
בשבועות האחרונים התבוננו בעשרת הדיברות. הצעתי לראות בהם חוקה של החברה הגאולית שאותה מבקשת התורה ליצור. יש בהם חיובים שבין אדם למקום וחיובים שבין אדם לחברו. הם נעים מן ה"אנכי" אל ה"רעך", ומבססים חברת אמונה וצדק לאור האמונות שמיתרגמות לחיובים חברתיים. כך, בשורת החירות ביציאת מצרים הופכת לברית ייעוד, שבה המוסר מבסס את הסדרים החברתיים, מה שממעיט את הצורך בכפייה ובמשטר ומשחרר את החברה.
יש שרצו לראות בעשרת הדברות אבטיפוס לכלל מצוות התורה. תחת חיוב השבת הם קבעו את כלל החגים ותחת איסור עבודה זרה כללו איסורים רבים שתכליתם להרחיק את האדם מעבודת האלילים. יש שמנו את האותיות שבעשרת הדברות ומצאו במספרן את הרמז לתרי"ג מצוות שיבואו בהמשך ועוד שבע מצוות דרבנן (ראו על כך בתורה שלמה לרמ"מ כשר, עיונים על פרשת יתרו). ואולם, יש תחום אחד מרכזי בתורה שקשה למצוא לו עיקר ושורש בעשרת הדברות. תחום זה הוא עולם הקרבנות.
עולם הפולחן, שמפרנס פרשות רבות בתורה, נעדר מעשרת הדברות. למעשה, אין בעשרת הדברות ריטואלים כלשהם. הדיבר היחיד שמזכיר ריטואל כלשהו הוא השבת, אבל גם דיבר זה לא מתמקד בפעולה פולחנית אלא בעיקר בעיצוב תודעה ובהשבתה. דבר זה מעלה מחשבות רבות על מקומו של הפולחן בחברה הגאולית, שהיא ייעודה של תורת ישראל. עד כמה עליו להיות נוכח בה?
רמז לדבר אנו מקבלים מדבריו הנוקבים של הנביא ירמיה לעם ישראל (ז, כב): "כי לא דברתי את אבותיכם ולא צויתים ביום הוציאי אותם מארץ מצרים על דברי עולה וזבח". הנה מצהיר כאן הנביא את שאמרנו. א-לוהים לא דיבר על הקרבנות בעת היציאה ממצרים, אלא הם הגיעו רק מאוחר יותר. הרד"ק מסביר את פשרה של השמטה זו: "יש לפרש... כי עקר המצוה לא היתה על דברי עולה וזבח אלא שמעו בקולי והייתם לי לעם ובזה התנאי נתן להם התורה, ואין בכל עשרת הדברים שהם כלל התורה כולה זכר עולה וזבח, ואף כשידבר על הקרבנות לא צוה להם שיקריבו קרבן אלא אדם כי יקריב מכם קרבן, אם יעשה מדעתו יהיה כך וכך. והתמידים שצוה בהם הוא לכבוד הבית והיו באין לצבור אבל ליחידים לא צוה להקריב קרבן כמו שצוה ליחידים לעשות משפט ושאר המצות...".
לדעת הרד"ק, הקרבנות אינם חלק מברית הייעוד המקורית של עם ישראל. כל דיני הקרבנות הגיעו על תנאי – אם אדם רוצה להקריב עליו לעשות כך וכך, אבל אין חובה קטגורית להקריב קרבן. למעשה, את כל המצוות הכרוכות במשכן הוא מסביר לאור דברי הרמב"ם, שהדבר נעשה כדי להעתיק את דרכי העבודה שאליהן הורגלו ישראל מהאלילים לא-לוהים. העיקר, שהופך את עם ישראל לחברה גאולית, הוא כל הנאמר לפני הקרבנות - להיות עמו של א-לוהים, ולהביא את בשורת קיומו לעולם.
נבהיר: אין משמעות הדבר שאין ערך לפולחן. בסופו של דבר מדובר במצווות הכתובות בתורה. אבל לדעת הרד"ק זהו חיוב מסדר שני, לא מסדר ראשון. כלומר, הפולחן הוא קומה נוספת על עיקר החיובים, שהם מה שהופך את עם ישראל לעם הא-לוהים. אחת ההוכחות שלו לתמה הזו היא מה שכתבנו לעיל – לפולחן אין כל מקור בעשרת הדברות, אשר מהווים את דברי הברית בין א-לוהים לישראל.
תפיסה זו מעלה הרהורים כבדים על תפיסתה העכשווית של דת ישראל. אם נשאל עצמנו 'מיהו דתי' או נבחן מה הקריטריונים שלנו כהורים וכמחנכים להחשבת אדם כדתי, נמצא עצמנו די מהר עוסקים בריטואלים. מספר התפילות ביום (ובמניין), הנחת תפילין, קידוש בשבת ובכלל ההגעה לבית הכנסת, הם חלק מרכזי בהגדרה הדתית שלנו. זו מתמקדת בהיבט הפולחני של עבודת הא-לוהים. 
האם לאור מה שראינו זו אמורה להיות ההגדרה שבידינו לדת ישראל? האם אלו המדדים שאיתם עלינו לגשת למימוש החזון היהודי בחברה הישראלית? נדון בכך ברשימה הבאה.
בדרכו של מניטו – פרשת צו/הרב שמשוביץ ירוחם
פרשתנו ממשיכה את הפרשה הקודמת ועוסקת בדיני הקרבנות ועבודת הכהנים. מעשים אלו עלולים להתדרדר ולהגיע לידי עבודה זרה ולכדי מה שאירע מאוחר יותר עם נדב ואביהוא, שמרוב התלהבות פעלו שלא כפי שצוו. יתרה על כן, הדברים יכולים להגיע לידי עשיית עבודת הקרבנות כמצוות אנשים מלומדה וכדרך קיום המצוות שלא לשם שמים.

הנביא בהפטרת השבת ממשיך כפי שעשה הנביא בהפטרת השבת שעברה ומזהיר על הסכנות הטמונות בקיום עבודת הקרבנות במנותק מאורח החיים התקין של עם ישראל.

לעומת הפרשה העוסקת כולה בתיאור עבודת הקרבנות וממנה ניתן ללמוד על החשיבות הרבה של הקרבנות, באה ההפטרה להסביר את חשיבות הקרבנות וללמדנו שאין בקרבנות פוליסת ביטוח מפני חרון אף ד'. באה ההפטרה לומר לנו שאם אין אנו הולכים בדרך הישר, אין כל חשיבות לקרבנות בפני עצמם. הקרבנות הינם עבודת ד' המלווה את כל אורח חייו של היהודי. אין הם מנותקים מחייו ואין הם באים בכדי לשפר את מצב רוחו בעת שנהג שלא כשורה ואף אינם בגדר כדור הרגעה שבא למתן את גודל העוון. זהו מה שאומר הנביא על האומרים 'היכל ד' היכל ד' היכל ד' המה'. כלומר, אין אפילו לבית המקדש חשיבות בפני עצמו במנותק מפועלו והתנהגותו של האדם. אמנם צווה האדם לבנות בית להקב"ה, בכדי שיהא מקום לשכנו בתוכו, אך בעת שאין עושים רצונו עלולה השכינה לגלות מישראל. ובמידה ויקרה הדבר עלול הבית להיחרב, כפי שאכן קרה.

ההפטרה מעמידה לנו את ערכי הצדק המשפט והמוסר, כערכי יסוד, שאם החברה שלנו לא תהיה מבוססת עליהם עלולה היא להתמוטט. כפי מאמר חז"ל, שהעולם כולו עומד על שלושה דברים "על התורה ועל העבודה ועל גמילות חסדים", עבודת הקרבנות מעוותת כשהיא מתנתקת מהתורה, כלומר, מדרך החיים המלווה אותו ומהיחס והקשר לזולת.

 וכך מלמד אותנו הנביא שיעור חשוב בעבודת ד': קיום הבית מותנה בשמירת ישראל את התורה ואת דרך הישר; בעזוב ישראל את דרך התורה, גם אם עדיין מקריבים הם קרבנות, לא רק שאין ערך חיובי להקרבת הקרבנות, אלא הוא אף משמש כקטגור לישראל. הדבר אותו דורש מאתנו הקב"ה אינו הקרבת הקרבנות כי אם לשמוע בקולו וללכת בדרכיו ולדבקה בו ומתוך כך ורק כאשר מתקיימים הדברים הלז יכולים ישראל להקריב קרבנות ולהמשיך בעבודת המקדש בלא שיאמר הקב"ה "למה לי רב זבחכם".

אכן מהות הקרבנות היא לכפר על החטאים שנעשו בשגגה. כלומר כאשר מתעורר האדם לתקן מעשיו ומחפש דרך להתקרב שוב ליוצרו, באה עבודת הקרבנות כהוכחה על אפשרות סיפוק צרכיו החיוניים של האדם בקדושה ובטהרה ולא ככניעה ליצריו הבהמיים.

וחז"ל בקבעם הפטרה זו, עם הקפיצה שבה, ללמדנו הן ממה צריכים אנו להתרחק והן מהו המעשה הרצוי לפני האלוה "השכל וידע אתי" ומתוך כך שלא רק בשכל ידעני אלא יהיה מחובר אלי, כפי שכבר למדנו שידיעה בתורה מכוון לקשר פנימי ומהותי בין אדם לרעהו ובין אדם לאשתו. ומתוך כך שידע האדם את אלוקיו, ילך בדרך הישר כפי שהנחיל לנו אברהם אבינו, שנבחר משום ש"ידעתיו אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ד' לעשות צדקה ומשפט". 
הקדושה חודרת עד הרמה הנמוכה ביותר של  המעשה ושל המציאות
המשבר והקומה השלישית/הרב שנוולד
אחד האתגרים החשובים ביותר בשעת משבר הוא להחזיר את החיים למסלולם עד כמה שאפשר, וכמה שיותר מהר. לשגרת  החיים יש כח מרפא ומעצים. השקיעה במשבר מחריפה את נזקיו. ישנם מצבי משבר מתמשכים שבהם צריך לנהל במקביל את ההתמודדות עם המשבר ביחד עם החזרה לשגרה.
מטבע הדברים עיקר תשומת הלב הציבורית נתון למלחמה הקשה באוקראינה והשלכותיה. ובעיקר בסוגיית הפליטים. בשל כך סוגיות חשובות שבימי שגרה עומדות בראש סדר יומנו נדחקו לקרן זוית. ככל שהמלחמה נמשכת צריך, במקביל, להקדיש תשומת לב לסוגיות חשובות רבות נוספות, המצריכות טיפול. יש מתוכן סוגיות המתעוררות כתוצאה מאירועים שקרו והינם על סדר היום ויש מהן סוגיות שצריך לעורר את תשומת הלב אליהן מידי פעם באופן יזום. על כן ראוי שנרשום לפנינו 'תזכורת' כדי שלא נשכח מהן.
את פרשת השבוע קוראים ולומדים בצורה מתואמת בכל קהילות ישראל. לקריאה מתואמת זו היבטים רבים וחשובים, אחד מהם, שקריאת הפרשה מעלה לדיון נושאים חשובים המוזכרים בה, שראוי שיעלו על סדר יומנו באופן תקופתי בצורה יזומה. הפרשיות של ספר ויקרא מעלות לדיון סוגיות עומק. במבט שטחי הן נראות רחוקות משגרת ימנו, משום שאין לנו בית מקדש, אולם במבט מעמיק מדובר ביסודות חשובים בעולמנו הרוחני. אחת מהן היא – מהו המודל לחיים של קדושה בחיי המעשה.
יש קשר עמוק בין עבודת המקדש והקורבנות לבין מקומה של הקדושה בחיינו. בחיים האישיים ובחיי האומה. התעמקות בתורת הקרבנות מאפשרת לנו להבין טוב יותר את האידאל של הקדושה בחיינו.
בדרך כלל יש נטייה לתאר את היחס בין העולם הטבעי לעולם הקדושה כשתי קומות. האדם הרגיל חי בעולם הטבעי, עולם של חולין, ורתום לצרכי הקיום שלו, לדחפיו, ולרדיפה אחרי הישגים ונכסים. מקובל לחשוב שמי שמבקש 'קדושה' בחייו נדרש 'לעלות קומה, לקומה השנייה 'להקריב' חלקים מעולמו הטבעי, ו'לפרוש' מהם במידה מסויימת. הקומה השנייה נראית כסתירה וכאנטי תיזה של הקומה הראשונה. אולם עפ"י הקבלה, קומה שניה זו אינה קומת ה'קדושה' אלא קומת ה'טהרה' וה'פרישות'. 

קומת ה'קדושה' היא 'קומה שלישית', שבה אין פרישה מחיים, אלא קידוש של החיים עצמם: "הנה לפי הפשט כל דברי העוה"ז הם דברים גופנים וחסרונות של אדם, להיותו עפר מן האדמה. והרוצה להיות חסיד לא יוכל אלא לפרוש מן ההנאות כל מה שיוכל ולא יהנה אלא מה שמוכרח לו לחיותו וכו'. אך עם כל זה הנה לא ישוב עצם המעשה שלא להיות חסרון אנושי, ואם גם זולתו היה אפשר לעשות היה יותר טוב. יתרה הקבלה, כי הנה לפי דרכה המעשים עצמם חוזרים להיות טובים ותקונים עליונים. והיינו כי כך הכין הרצון העליון, שיהיו דברי העולם הזה מתקדשים על ידי מה שהאדם משתמש מהם לצרכו והנאתו" (הרמח"ל הק' למאמר הוויכוח, עמ' לד-לה). חלק מעבודת הקודש של הכהנים היה אכילה מהקדשים. האכילה הגשמית היא המכפרת: "והנה האיש המתקדש בקדושת בוראו אפילו מעשיו הגשמיים חוזרים להיות ענייני קדושה ממש, וסימניך 'אכילת קדשים' שהיא עצמה מצות עשה, ואמרו ז"ל (ספרא): 'כהנים אוכלים ובעלים מתכפרים'" (מסילת ישרים  כו - הקדושה).
ניתן ללמוד זאת בפרשתנו גם מ'דישון המזבח' (ויקרא ו ג). פינוי האפר והשארית מהמזבח. זוהי העבודה הראשונה בבוקרו של יום (רש"ר הירש שם). אין זו רק פעולה של ניקוי פסולת כדי לפנות את המזבח להקרבה חדשה (החינוך), אלא עבודת קודש שמתבצעת באפר. פעולה זאת היא קודש ולכן היא חייבת להיעשות בבגדי הכהונה, כשאר העבודות (מעילה ט א). וכן האפר עצמו אם נהנים ממנו לצרכים אחרים זה נחשב כ'מעילה', ככל דבר שבקדושה (שם). האפר הוא החלק הנמוך ביותר בקרבן, שנשאר מתהליך ההקרבה, וגם העיסוק בו הוא חלק  מהעבודה. (עולת ראיה ח"א עמ' קכא). ללמדנו, שהקדושה חודרת עד הרמה הנמוכה ביותר של  המעשה ושל המציאות.
עליה מזורזת לפליטי אוקראינה – ומה עם אתיופיה?/שרון
"מה אתה עושה?", שאל את השתיין שישב אל השולחן בדממה, מול מצבור של בקבוקים ריקים ועוד מצבור של בקבוקים מלאים. "אני שותה", השיב השיכור נוגות. "למה אתה שותה?", שאל הנסיך הקטן. "כדי לשכוח את חרפתי", התוודה השיכור בהרכנת ראש. "מה היא חרפתך?" המשיך לשאול הנסיך הקטן, כי רצה לעזור לו. "חרפתי היא חרפת השתיה", חתם השיכור את דבריו, ונעטף שתיקה עמוקה.
זהו קטע מתוך ספרו של הסופר הצרפתי אנטואן דה סנט־אכזופרי שמיטיב לתאר את המצב המסובך אליו נקלעה האנושות בעידן המודרני. מעין חבית חומר נפץ שהולכת ונדחסת מיום ליום והפתרון שאנו מציעים לבעיה, לפעמים באין ברירה, הוא לשתות, ובכך אנו הופכים חלק מהבעיה עצמה. אוי מיוצרי ואוי מיצרי. 

הסיבות שהביאו למלחמה עקובת הדם המתרחשת בימים אלה באוקראינה, אבל בעיקר באופן התגובה המוזר של האומות למצב המסובך והמורכב הזה, זו דוגמא טובה לכך. וגם ישראל בתוך התמונה. בעיניי, הניטרליות המביכה של ישראל בנוגע לפלישה לאוקראינה מעלה את השאלה: מהו מוסר? מי הקורבן ומי התוקף? מהו היחס הקיים בין הצו המוסרי לאינטרס הפוליטי? בין אחריות לאשמה? מה לגיטימי ומה אינו לגיטימי? מי באמת מספק לגיטימציה להרג המוני וחסר-הבחנה? בהקשר היהודי-ישראלי אני שמח לראות את הסולידריות מעוררת הגאווה. 

"אסור להתמהמה", אמר אחד השרים: "כל עוד התותחים רועמים יש לאפשר כניסה לארץ. ואם נעלה עשרת אלפים איש לא יהודים, מה יקרה? הכי חשוב לפעול מהר". מנגד, שרת הקליטה פנינה תמנו-שטה הפועלת במרץ מתוקף תפקידה למען הצלת יהודי אוקראינה, חושפת שגורמים בכירים בממשלה הם שהדליפו לפני כשנה את המבצע החשאי להעלאתם של צאצאי יהודי תיגראי השוהים היום בצל המלחמה בצפון אתיופיה. המבצע נעצר. כלומר, רבים הקוראים היום לפתוח לרווחה את שערי מדינת ישראל, נטו להתעלם מצאצאי יהודים הממתינים במחנות, חלקם באזור תגראי, כשמדובר בזכאי חוק השבות. דבר זה העלה את כאבם ובעיקר את תהייתם של רבים מיוצאי אתיופיה ושאינם יוצאי אתיופיה. הם שואלים: "איך פתאום יש דירות ציבוריות ויש תקציב לשפץ אותן, כשאנחנו כבר שנים מקבלים תשובות שליליות?". "עולים מלא אנשים ופתאום אין שאלה לגבי יהדותם, אין שאלות לגבי תקציבים, אין בעיה לקלוט", "מי שרוצה לעלות לארץ ורואה את עצמו כיהודי יכול להיכנס בלי שמדקדקים בבדיקות ולמעשה בלי שבודקים בכלל את היהדות שלו. ואילו את קרוביי, שחיים בגיהינום, לא מעלים כי הם 'ספק יהודים', 'פלאשמורה'". "המדינה מעלה לכאן אנשים שלא מקיימים מצוות בכלל ואין להם קשר ליהדות כדת, וזה בסדר גמור, אבל כשמדובר באתיופים בודקים לחומרה. זאת אפליה ברורה, ובינתיים אנשים מביתא ישראל, קרובי משפחה שלנו, נשארו שם חיים בפחד ובסכנה". 
מה ניתן להשיב לטענות הללו? האם באמת קיימת פה אפליה? האם באמת ניתן להשוות בין שתי הזירות הללו?
לפני מספר שבועות קיבלתי שאלה: "איך היית מגדיר את קהילת הממתינים באתיופיה כרגע? נכון לקרוא להם 'קהילה יהודית' - או שעדיף להשתמש במינוח אחר?". את השאלה הפניתי לשני אנשים יקרים יוצאי אתיופיה. אחד ענה לי: "קהילה יהודית? אם הם היו יהודים לא היו את כל הבעיות". לכן, הציע לקרוא להם 'אתיופים הטוענים שהם זרע פלשמורה'. הגורם האחר, אף הוא יוצא אתיופיה, אמר: "הם יהודים גמורים, שומרי תורה ומצוות הממתינים במחנות כבר יותר מעשרים שנה. יהודי תיגראי שמאות מתוכם זכאי חוק השבות". מהתגובות הסותרות שקיבלתי בהגדרת זהותם היהודית של הממתינים אנו לומדים שוויכוח זה הוא גם וויכוח פנים-קהילתי. כלומר, זו לא רק בעיה של גזענות, אלא בעיה מורכבת יותר. אבל, מי שאמור לקבל החלטות קשות היא המדינה, שבינתיים מגלה אוזלת יד בסיפור. זה כבר מעבר לשאלה היהודית - זאת שאלה אנושית. הממשלה כבר קיבלה החלטה שהם יהודים ושהם יעלו לארץ, אז שתבצע את החלטתה. אם חושבים שהם לא יהודים שיגידו שהם לא יהודים. הגיע הזמן לקחת אחריות.
הבית האישי הזהותי, של חלק מהנערים יוצאי אתיופיה, מתערער וחרב. הם מרגישים כחומר ביד היוצר; ברצותה מרחיבה את העלייה וברצותה מצמצת. לא בכדי על פי הנתונים של השנה הנוכחית יוצאי אתיופיה מתאבדים פי 4 ביחס לציבור הכללי. מצב זה עלול לייצר תודעה שהסיבות שהביאו את יהודי אתיופיה לצאת למסע מפרך לארץ ישראל לא היו מסיבות של ברית ושבועה ומתחושת זיקה עמוקה ונצחית לירושלים, אלא הם פה הודות לחסדיה הטובים של מדינת ישראל. בעצם הם פה בטעות, הם היו גרים שם והם ממשיכים להיות גרים פה. זאת בעיה חריפה. מי שבאמת אכפת לו ואוהב את הקהילה צריך להקשיב לה ולדאוג להביא לסיום הפרשה הזו. צערם וכאבם של אזרחי אוקראינה ויהודי אוקראינה, וגם יהודי אתיופיה, נוגע ללב של כולנו. יהי רצון שהקב"ה יסייע למקבלי החלטות לקבל החלטות מהירות, אמיצות ונכונות ובמידה שווה וצודקת.
על מנת שזוגיות תצליח, היא צריכה סולמות – יכולת התניידות תמידית בין גבוה לנמוך
השדכן הטוב בעולם/תמר
המילים "זה קרבן אהרן ובניו" מתקשרות אחרי דרשה ארוכה בויק"ר ח (מסוג פתיחתא) לפסוק בתהלים עה:
"כי א-להים שופט - זה ישפיל וזה ירים, [...] ורבנן פתרין קריא (מפרשים את הפסוק כעוסק ב) באהרן: בלשון זה הושפל: 'ואשליכהו באש ויצא העגל הזה', ובלשון זה הוגבה: 'זה קרבן אהרן ובניו'" וגו'.
מעט לפני דרשה זו, נדרש פסוק תהלים זה, דוקא על ענייני שידוכים, בסיפור השיחה המפורסמת בין ר' יוסי למטרונה:
"מטרוניתא שאלה את ר' יוסי בר חלפתא. אמרה לו :בכמה ימים ברא הקב"ה את עולמו? אמר לה: לששת ימים [...] אמרה לו: ומאותה שעה עד עכשיו מהו יושב ועושה? אמר לה: מזווג זווגים [...] אמרה לו: הדא הוא? אף אני יכולה לעשות כן [...] אמר לה: אם קלה היא בעיניך קשה היא לפני הקב"ה כקריעת ים סוף.  הניחה והלך לו. מה עשתה? שלחה והביאה אלף עבדים ואלף שפחות, והעמידה אותן שורות שורות [...] זווגן בלילה אחת, לצפרא אתין לגבה, דין מוחו פציעה ודין עינו שמוטה, ודין אצילי' פריך, ודין ארכובה תבירה. דין אמר לינא בעיא לדין, ודין אמר לינא בעיא לדין".
המטרוניתא מנסה לעשות כמעשי הקב"ה, ואינה מבינה מה כ"כ מסובך בזיווג זיווגים. אלא שהניסוי שלה נגמר בשן ועין, כפשוטו: העבדים והשפחות שלא בחרו זה בזו חוזרים לגבירתם חבולים ומוכים באופן הדדי, באיברי גופם השונים. 

"מיד שלחה והביאה את ר' יוסי בר חלפתא. אמרה לו: רבי, אמת היא תורתכם, נאה משובחת היא, יפה אמרת כל מה שאמרת. אמר לה: לא כך אמרתי לך? אם קלה היא בעיניך קשה היא לפני הקב"ה כקריעת ים סוף [...] א"ר ברכיה: בלשון זה השיבה רבי יוסי בר חלפתא: הקב"ה יושב ועושה סולמות מגביה לזה ומשפיל לזה."
במקור מופיע הסבר נוסף לטיב המאמץ שמשקיע הקב"ה בזיווג, אך כאן אני מבקשת להתמקד בפסוק שהוציא אותנו אל הדרך הדרשנית: "זה קרבן אהרן ובניו", וחיבורו לפסוק בתהלים: "זה ישפיל וזה ירים". 
על מנת שזוגיות תצליח, היא צריכה סולמות – יכולת התניידות תמידית בין גבוה לנמוך. זוגיות אמיתית לא יכולה להישען על היררכיה. היא מבקשת מכל אחד לעלות/לרדת לפי הצורך, ולהסתכל בשני בגובה העיניים, לא מתוך התנשאות ולא מתוך נחיתות. ושניהם, מלמד אותנו אהרן, בלשון "זה": דוקא ממקום הטעות, ניתן לתקן ולעלות. בשעת הצורך – טוב שהקב"ה עושה להם סולמות, שיוכלו לרדת בהם אם טיפסו על עץ גבוה מדי.
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