בס"ד
פרשת בא תשע"ג
"ועבר ה' לנגוף את מצריים...ולא יתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף".(יב:כג)

מסביר ה"בית הלוי" ששתי מכות היו כלולות במכת בכורות:

1. עיקר המכה, שהיה רק על ידי הקב"ה

2. על ידי הכאת הבכורים, נעשתה שממגיפה גדולה מהסירחון והעיפוש של הגוויות. ובמכה זו
מתו גם כן הרבה מצרים פשוטים (שלא היו בכורות). זה נקרא "המשחית" – המגיפה שפרצה.

וזהו שהבטיח ה' לבני ישראל: "ולא יהיה בכם נגף למשחית, בהכותי כל בכור".(יב:יג), הכוונה היא לנגף שיהיה כתוצאה ממיתת הבכורות – לא ישלוט בבני ישראל.
בא תשע"ג
רמה 1

מדוע הבטיח הקב"ה לאברהם אבינו שכשיצאו בני ישראל ממצריים, יצאו "ברכוש גדול"?(בראשית טו:יד). מעיר  רבי מרדכי הכהן: הדבר נעשה לזכות ישראל, שלא יאמרו עמי העולם: עניים עולים לארץ ישראל, פליטים מחוסרי ארץ, נידחי עולם – להם  נועדה הארץ! עכשיו שעשירים יעלו ויבואו לארץ, יעידו ויגידו שלמען חיבת הארץ וקדושתה הם עולים.

רמה 2
במכת הברד כתוב: "ואת כל עץ השדה שבר".(ט:כה). ובמכת הארבה כתוב "ואכל את כל העץ הצומח לכם מן השדה."(ז:ה). מסביר רמב"ן: במכת הברד, הברד שבר את ענפי העצים, אבל העצים עצמם עדיין היו ראויים להניב פירות. ובמכת הארבה, אחרי שהעצים התחילו להוציא פרחים והניצנים נראו, הארבה אכל והשחית הכל.

רמה 3

"וימש חושך"(י:כא) יש פירושים רבים למילים האלו. הרב שמשון רפאל הירש מסביר בדרך פשוטה: המצרים היו כמו עיוורים, ולא ראו שום דבר. כדי ללכת ממקום למקום, הם היו צריכים למשש ולגעת בכל דבר ובכל מקום כדי שלא יפלו.
רמה 4

בני ישראל יצאו ממצריים כל כך מהר שלא היה להם זמן להכין שום דבר לאכול בדרך, אפילו מצות. כל מה שהיה להם זמן לעשות היה לעשות בצק ולהוציא אותו. ה' עשה נס והבצק לא נעשה חמץ וככה היו יכולים לאפות אותו אחרי שיצאו, וזה יהיה מצה ולא חמץ.  
