על חלומות ומלאכים

מי לא מכיר את ההלצה הידועה לפיה אחד המוצגים שהוצגו במוזיאון התנ"ך הוא סולם יעקב...

הלצה זו מחייבת להדגיש שהחלום לפי טיבו הוא חוויה אישית של החולם והוא, ורק הוא, יודע בדיוק מה הוא חלם ולעיתים אף בעל החלום עצמו מתקשה להמחיש לזולתו את שחלם.

אמנם הסמלים השונים המופיעים בחלום יכולים להיות מוכרים גם לאחרים,אבל סמלים,כדרכם של סמלים יש בהם כדי להוות מוצג בסיסי המותיר לכל רואהו כר נרחב של דמיון ופרשנות מעולם החוויות האישי.  

לעיתים נזקק האדם הנבוך מחלומו לפרשנות חיצונית: "עשרים וארבעה פותרי חלומות היו בירושלים, ופעם אחת חלמתי חלום והלכתי אצל כולם, ומה שפתר לי זה לא פתר לי זה - וכולם נתקיימו בי, לקיים מה שנאמר: כל החלומות הולכים אחר הפה" (ברכות נ"ה ע"ב).
אמור מעתה לא החלום עצמו כי אם פתרון הסמלים שבו הוא אשר יכריע בסופו של דבר מה תהיה אחרית החולם ומה יעלה בגורלו של החלום.    

אנו מוצאים אצל חז"ל במקומות שונים ניסיונות לתת פרשנויות שונות לסמלים המופיעים בחלום,על פי רמזים המופיעים בפסוקים או לחילופין על פי תובנה הנובעת מתוך הלך מחשבה הרואה  את הסמלים בחלום בהקשרם מתוך עולמו של עובד ה'.

האב החולם
עיקר התגלותו של הקב"ה ליעקב אבינו הייתה על ידי חלום,לא רק ההתגלות הראשונית בחלום הסולם, כי אם גם בהמשך הדרך, הקב"ה מתגלה אל יעקב ברוב הפעמים על ידי חלום.

ניתן אולי להכתיר את יעקב אבינו מתוך שלושת האבות כאב החולם,גם צרותיו (חלום יוסף) וגם ישועתו (חלום פרעה) היו על ידי חלום.           

יש  להניח כי בחירת דרך ההתגלות הא-לוהית היא לא בכדי,וכאשר הקב"ה בוחר להתגלות בדרך מסוימת יש לדבר זה משמעות עמוקה.

נשאל את עצמינו אם כן ,מהו אותו עניין המייחד את ההתגלות הא-לוהית על ידי חלום ?

מדוע שונה דרך ההתגלות הא-לוהית אל יעקב מהדרך בה נתנבאו רוב הנביאים המאוחרים?

מדוע התורה מתארת בצורה כל כך בהירה את חלומו של יעקב ?

החלום הנושק למציאות
ניתן לומר, כי החלום מיוחד בכך, שנקודת הקרבה בין דמיון למציאות היא דקה מאוד.

כמו  שמצבו הפיסי של הישן  נמצא על קו התפר שבין מיתה לחיים כך חזיונות החלום נמצאים בנקודת הממשק של נבואה ומציאות, "שינה – אחד מששים למיתה, חלום – אחד מששים לנבואה" (ברכות נ"ז).

מוכרת לנו היטב החוויה הזאת של קימה בבוקר לאחר חלימת חלום משמעותי ,שלמספר רגעים, גם לאחר היקיצה, עדיין נדמה לנו כי החלום הוא עצמו המציאות וכי התרחיש אותו חלמנו עדיין קורה... 

במקרים לא מועטים אנו מוצאים את עצמינו מהרהרים יום שלם ואף יותר מכך בחלום שחלמנו בלילה ומבקשים לעגן את החלום במציאות בחיים ה'אמיתיים'. 

במקרים לא מועטים אנו מסתובבים יום שלם כשתחושה מאוד מוחשית מלווה אותנו כשבעצם מה שאנו חשים אינו אלא פרי החלום בלבד...

זהו כוחו ועצמתו של החלום, קלות המעוף שבו בין חזיון למציאות, דקות המעבר בין נבואה להגשמתה.

משום כך יש בו בחלום לשמש כחוויה מעצימה ומכוננת ביותר,היכולה להשליך באופן מיידי אל החיים של ה'יום שאחרי'.

קירבתו הדקה של החלום למציאות,מביא את החולם להתפעלות מיידית באופן שמשפיע ישירות על המקום הנפשי בו נמצא החולם.

"וַיִּיקַץ יַעֲקֹב מִשְּׁנָתוֹ וַיֹּאמֶר אָכֵן יֵשׁ ה' בַּמָּקוֹם הַזֶּה וְאָנֹכִי לֹא יָדָעְתִּי.

 וַיִּירָא וַיֹּאמַר מַה נּוֹרָא הַמָּקוֹם הַזֶּה ...".

חוויית החלום הנבואי תופסת ביעקב 'תפיסת ברזל' והמשפט הראשון שיצא מפיו בקומו מן החלום:

"אֵין זֶה כִּי אִם בֵּית אֱלֹהִים וְזֶה שַׁעַר הַשָּׁמָיִם".

מסקנה זו מביאה אותו לידי מעשה: 

"וַיַּשְׁכֵּם יַעֲקֹב בַּבֹּקֶר 

וַיִּקַּח אֶת הָאֶבֶן אֲשֶׁר שָׂם מְרַאֲשֹׁתָיו וַיָּשֶׂם אֹתָהּ מַצֵּבָה וַיִּצֹק שֶׁמֶן עַל רֹאשָׁהּ.

וַיִּקְרָא אֶת שֵׁם הַמָּקוֹם הַהוּא בֵּית אֵל ... 
וַיִּדַּר יַעֲקֹב נֶדֶר לֵאמֹר... וְכֹל אֲשֶׁר תִּתֶּן לִי עַשֵּׂר אֲעַשְּׂרֶנּוּ לָךְ".

"אני אגשים את חלומי"
נשים לב לשלבים השונים המופיעים בפסוק היקיצה מהשינה ולאחריה ההשכמה בבוקר, שני שלבים בהכרה בחלום ובהפנמתו.

יעקב אבינו השלישי במרכבת האבות בהרבה מובנים הוא זה שנושא על גבו את המטען האידיאולוגי רוחני מבית גידולם של זקנו אברהם ואביו יצחק,ועומד לקיים הלכה למעשה את התשתית לתיקון העולם ולהארתו באור יקרות א-לוהי וע"י עם ה' .

עם ה', הוא זה שיביע בעצם הופעת חייו הלאומיים את הרעיון הנשגב האומר כי כל חיינו מתרחשים בתוך מרחב של מציאות א-לוהית והיא חיה בקרבנו ומעצבת את חיינו.

שונה הוא יעקב משאר האבות בכך שהוא המוציא לפועל הלכה למעשה את חזון האבות, להקמת אומה שלמה שכל בניה נושאים יחדיו את קיומה ויעודה.

משום כך,כל הקורות את יעקב הם שילוב של שמי שמיים בשילוב עם עולם וארץ,"סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמימה" הילוך עיקש בתוככי מציאות  השנאה הרמאות והמדון, נישא על כנפי רוח החזון האלוקי לעבר הקמת עם הקודש.

אין פלא איפה שהקב"ה מתגלה אל יעקב אבינו מתוך החלום,אותה הזרחה ממרום המזרחת אל יעקב אבינו קרוב מאוד לפסיעותיו על הקרקע ,קיימת בחלום, המשלב בתוכו חזיון ומציאות.

אם נציץ אל הצוהר שהתורה פתחה לנו אל חלומו של יעקב "וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱלֹהִים עֹלִים וְיֹרְדִים בּוֹ".
חלום יעקב ,כחיזיון מנחה לאיש קודש מעשי כיעקב אבינו,טומן בחובו גם את העליות והירידות המלוות כל ניסיון להפיח את הקדושה בתוך עולם המציאות המעשי.

הרצון להאיר את הקודש לחול מחייב הכרה בדינמיות של תהליך רצוף עליות וירידות בלתי פוסקות כפי אשר אכן חווה יעקב אבינו על בשרו "מְעַט וְרָעִים הָיוּ יְמֵי שְׁנֵי חַיַּי" (בראשית מ"ז).

חלומם של הבנים

ניתן אולי לומר כי ישנו מעלה נוספת בכך שהגילוי הנבואי היה בחלום

מושג החלום לעומת הנבואה הקלאסית הוא מושג שקרוב אלינו בני בניו של יעקב, אין ספק כי אנחנו עם חולם,"בשוב ה' את שיבת ציון היינו כחולמים" (תהילים קכ"ו).

אנחנו מרגישים קרובים מאוד לחוויית החלום של יעקב "מה זרעו בחיים אף הוא בחיים" (תענית ה' ע"ב). גם אנחנו עם ישראל לדורותיו חווים באופן מוחשי את החלום בהקיץ, לעיתים אנו שקועים בו, ולעיתים מתעוררים ממנו מתוך תחושה של חזון א-לוהי מוחשי.

גם אנו כעם חווינו ועדיין חווים על בשרינו את עצמת הכאב של אותם עליות וירידות, הנכסה והנגלה בהופעת א-לוהים בקרבינו.

ההארה הא-לוהית בחלומו של יעקב חוברת היא אל חלומנו שלנו, ומבשרת לנו כי כשם שזכה יעקב לגילוי שכינה "והנה ה' נצב עליו" כך נזכה גם אנו לחזות בנועם ה' השב להשרות שכינתו על ישראל "א-לוהים נצב בעדת א-ל".










הרב מוטי הרשקופ










ראש ישיבת כינור דוד
הישיבה התיכונית כינור דוד יוצרת אצל תלמידיה מפגש בין עולם התורה לעולם המוסיקה, מתוך אוירה משפחתית חמה ותומכת. 
בישיבה נלמדים מקצועות המוסיקה בדגש של מצויינות גבוהה בתחום ברמת העיון והביצוע.
בנוסף לכך נלמדים בישיבה כל שאר המקצועות התורניים והכלליים במירב יחידות הלימוד מתוך מגמה למיצוי מקסימאלי של יכולות הלמידה. האווירה בישיבה משפחתית מאד ונקשרים בה קשרים אמיצים בין תלמידים לצוות.
התלמידים מקבלים את מירב התנאים להתגדל בקודש ולהצטיין בחכמה ובמוסיקה .
בוגרינו ממשיכים לישיבות גבוהות, הסדר ומכינות. 

 
טלפון משרד: 08-9206696

להרשמה: אריאל 054-5461914
* מדרשיר – מאת חנן פורת
ביטוי עז לערכם של החולמות הגדולים ולתביעה שלא לבוז להם נמצא בשיר שלפניכם – פרי עטה של רחל שפירא.
ובשעה שכתבה את השורות הבוטות:

בַּמָּקוֹם בּוֹ הַטִּפְּשִׁים דּוֹרְכִים עַל חֲלוֹמוֹת

הַמַּלְאָכִים הוֹלְכִים עַל בְּהוֹנוֹת.

ודאי חלפו לנגד עיניה 'רצוא ושוב' המלאכים העולים ויורדים בסולם יעקב.

הַמַּלְאָכִים הוֹלְכִים עַל בְּהוֹנוֹת / רחל שפירא
אֶת פְּחָדַי אַשְׁכִּיב לִישֹׁן

כְּמוֹ אֶת יְלָדַי,

אֲבַקֵשׁ מֵהֶם לִנְשֹׁם

וְאוּלַי כְּבָר דַּי.

כָּל פַּעַם כְּשֶׁיּוֹרֵד הָעֶרֶב

הַנַּעֲרָה שֶׁמִּתְעוֹרֶרֶת

עִם קֶרֶן שֶׁמֶשׁ מִתְאַחֶרֶת

לַמֶּרְחַקִּים הִיא רוֹצָה לָעוּף.

הִשָּׁמְרִי לָךְ נִשְׁמָתִי

הִשָּׁמְרִי מְאֹד

מִן הָרֶגֶל הַגַּסָּה

וּלְשׁוֹנוֹת רָעוֹת.

בַּמָּקוֹם בּוֹ הַטִּפְּשִׁים 

דּוֹרְכִים עַל חֲלוֹמוֹת

הַמַּלְאָכִים

הוֹלְכִים עַל בְּהוֹנוֹת.

* לאור ההלכה

חובת הזימון בעשרה בסעודת חתונה
כאשר יותר מעשרה אנשים קבעו עצמם לאכול בצוותא, חובה עליהם לברך ברכת המזון עם זימון של עשרה שכולל הזכרת ה'. וכיוון שכך, חובה על כל יחיד ויחיד להישאר עד סיום הסעודה כדי להשתתף בזימון של עשרה. 

ובמקום שיש צורך גדול לצאת לפני סיום הסעודה, מותר ליחיד לברך ברכת המזון בלא זימון. למשל, כאשר הוא נצרך לצאת כדי למנוע מעצמו הפסד ממון, או לצורך מצווה, מותר לו לברך בלא זימון. 

דין זה מצוי מאוד בסעודות חתונה, שהואיל והן ארוכות מאוד, לרבים יש קושי להישאר בהן עד סופן. יש שיתקשו עקב כך לקום למחרת לתפילה או יהיו עייפים בעבודתם, ויש שרגילים לקבוע בכל לילה זמן ללימוד, ואם ישארו עד הסוף יאבדו את קביעותם. ולכל אלה וכיוצא בהם מותר לברך בלא זימון (ב"י ר, א). אמנם למי שאין צורך גדול, כיוון שהתוועד עם כולם בסעודה, חובה עליו להישאר עד לזימון ושבע הברכות. ובנוסף לכך, הלא אמרו חז"ל (ברכות ו, ב): "כל הנהנה מסעודת חתן ואינו משמחו עובר בחמישה קולות", וביארו הגר"ח מבריסק שהכוונה למי שאינו ממתין עד השבע ברכות. 

ומכל מקום מי שיש לו צורך גדול לצאת לפני סיום הסעודה, נכון שיסכים בדעתו כי אף שהוא סועד עמהם, אינו מתוועד עמהם לגמרי, ורצוי שאף יאמר לשכניו כי יאלץ לצאת לפני הסוף, ועל ידי כך לא יתחייב בזימון ויוכל לברך לעצמו גם שלא לצורך גדול. ואם ירצו שכניו לשולחן להצטרף עמו לזימון, יזמן עמהם בשלושה, שהואיל ובפועל אכל עמהם, למרות שלא קבע עצמו לאכול עמהם בצוותא עד הסוף, רשאים לזמן עמו. ונראה שטוב שיאמרו בזימון "שהשמחה במעונו". 

ומי שהצטרף לזימון, כיוון שכבר יצא ידי חובת זימון, לא יוכל להיות אח"כ המזמן בעצמו, אבל יוכל לברך אחת משבע הברכות. וטוב שאחר שהצטרף לזימון יאכל עוד כזית פת, שעל ידי כך יהיה שותף ממש בזימון העשרה שבסוף הסעודה.

וכאשר החתונה נמשכת זמן רב, ויש שם אנשים נכבדים שצריכים לצאת, אם בעלי השמחה מסכימים, אפשר שיזמנו בעשרה, ואזי יברכו גם שבע ברכות. ואין זה מונע מכלל הסועדים לברך עוד פעם שבע ברכות בסוף הסעודה, שכן אפשר שיהיו בחתונה כמה חבורות שבכל אחת מהן יברכו שבע ברכות, ואף אין צורך שהחתן ישב עמהם כאשר יזמנו ויברכו שבע ברכות (שו"ע אה"ע סב, יא, ערוה"ש לז).  











הרב אליעזר מלמד

* לאור הדף היומי

ז'-י"ג  כסלו  כתובות עז- פג

עם נחש בכפיפה אחת (כתובות עז ע"א)
זוגיות מבוססת על אימון הדדי. לא ניתן לקיים לאורך זמן חיי משפחה כשיש חשד בין הצדדים. "אין אדם דר עם נחש בכפיפה אחת". בסל נצרים צר לא יכולים לגור שנים, כשאין הם יכולים לסמוך זה על זה. 
בכמה הקשרים נזכר הביטוי במסכתנו:
[א] "אמר רב: האומר איני זן ואיני מפרנס - יוציא ויתן כתובה". מדוע לא כופים אותו לזון את אשתו? תשובת רב: "אין אדם דר עם נחש בכפיפה" (כתובות עז ע"א). אמנם להלכה נפסק שיש לכפותו לזון אם אפשר, ואם אין לו יכולת אמיתית לפרנס יוציא ויתן כתובה (שולחן ערוך אבן העזר סימן קנד סעיף ג).
[ב] "ר' מאיר אומר: כל היודע באשתו שנודרת ואינה מקיימת - יחזור ויקניטנה, כדי שתדור בפניו ויפר לה. אמרו לו: אין אדם דר עם נחש בכפיפה. ר' יהודה אומר: כל היודע באשתו שאינה קוצה לו חלה, יחזור ויפריש אחריה. אמרו לו: אין אדם דר עם נחש בכפיפה". (כתובות עב ע"א).
[ג] "המושיב את אשתו חנוונית, או שמינה אפוטרופיא, הרי זה משביעה כל זמן שירצה. ר' אליעזר אומר: אפילו על פילכה (=צמר) ועל עיסתה". לפי ר' אליעזר יכול בעלה להשביעה אף על עסקי משק הבית. "...אמרו לו לרבי אליעזר: אין אדם דר עם נחש בכפיפה" (כתובות פו ע"ב). במקבילה בתלמוד ירושלמי (כתובות ט, ד) תשובת חכמים לר' אליעזר היא על דרך החיוב: "אם אומר את כן, אין שלום בתוך ביתו".

הפוסקים במהלך הדורות השתמשו בעיקרון זה בתחומים נוספים. דוגמא: הרב שמעון בן צמח נשאל על כפיית גט על בעל הידוע כאדם קשה, המצער את אשתו במריבות וקטטות וגם מרעיבה. "יוציא ויתן כתובה. לחיים ניתנה ולא לצער...לפי שאין אדם דר עם נחש בכפיפה. ...וכל שכן אם מרעיב אותה". יש לגעור באותו תלמיד חכם שניסה למונעה מללכת לבית הדין: "ורחמנא ליצלן מעלבון העלובות. וכי כך עונין אל המעוקות וכמו שכתוב על יעקב, וראוי לבית הדין לגעור בו" (שו"ת תשב"ץ חלק ב סימן ח). 











הרב יהודה זולדן

* אורות שבדרך

גשם ראשון
ידוע לכל נהג, אבל אולי מישהו שכח. הטיפות הראשונות עם אבק הדרכים וטיפות השמן שעל הכביש יוצרים משטח החלקה מסוכן ביותר. דווקא בצמתים בהן הרכבים שוהים יותר זמן יש יותר שמן וממילא הסכנה בהם מכפילה את עצמה. כל עוד לא יגיעו גשמי ברכה משמעותיים אשר ישטפו את הכבישים היטב, קיימת סכנת 'גשם ראשון'. נזכור שגם במהלך החורף גשם על הכביש מצריך נסיעה יותר זהירה ואיטית, אך בימים אלו של גשם ראשון הסיפור הוא שונה לחלוטין. 

במצב זה הנסיעה חייבת להיות איטית במיוחד. אי אפשר לפנות פניה חדה או לעצור בפתאומיות, כי כל לחיצה משמעותית על מעצור הרגל מעיפה את המכונית על משטח ההחלקה תוך כדי איבוד השליטה של הנהג בהגה של המכונית. רק נהגים מנוסים מאד יודעים לתפקד במצבים כאלה מבלי שיתהפכו או יגרמו לתאונה. 

אז אנא, במצב זה של רטיבות ראשונה של הכביש (שעלולה להיות כמה פעמים בתחילת החורף או לאחר הפסקה ארוכה בגשמים), נסיעה הרבה יותר איטית ומתונה מנסיעה שנחשבת בעיניך כנסיעה זהירה. סעו לשלום. 

'עזוב תעזוב עמו' – סיוע לרכב תקוע (ב')
בפעם הקודמת עסקנו בעקרונות החיוב לסייע לנהג שנתקע עם רכבו בשולי הדרך והוא זקוק לעזרה. נוכחנו לדעת שיש חיוב מהתורה לסייע לו, ולא רק בפריקה ובטעינה, אלא בכל דבר שהוא זקוק לו. לעיתים, ניתן לדרוש שכר על סיוע זה כדלהלן. ואל יאמר האדם בליבו לשם מה לעצור בין כך איני מבין במכונאות רכב, כי מי יודע למה הנהג זקוק, ואולי דווקא על ידך הקב''ה יעזרהו...

יפה ניסח הרב יואל בן נון ברשימתו 'קיצור הלכות דרכים' ("מחביון עוז" עמ' 24) דברים אלו כהלכות קצובות. בגלל חובת הקיצור אביא רק חלק מדבריו: 

"...למעשה נראה להורות על פי הדירוג הבא:

1) נהג שפוגש נהג תקוע בדרך מסיבה כל שהיא, חייב מן התורה לעצור כדי להגיש עזרה דחופה, וכך מחייב גם החוק הישראלי – במקרי סכנה (חוק "לא תעמוד על דם רעך" .

2) עזרה דחופה כוללת הזעקת מד"א ומשטרה לפי הצורך, עזרה בפינוי נפגעים אם יש צורך, יצירת קשר עם גרר ו/או הסעת הנהג התקוע למקום שממנו יוכל להתקשר ולטפל בבעיות. בכל אלה, אין שאלה של הפסד ופיצוי, והכל בחינם גמור, שהרי חל כאן האיסור : "לא תעמוד על דם רעך" (ויקרא י"ט טז).  
3) אם צריך לבצע תיקון קל בזמן קצר, והנהג העוצר יכול לסייע, חייב לסייעו בחינם אם אינו עובד (באותה שעה בעבודה אחרת) ואין לו הפסד. אם הוא עובד ויש לו הפסד (למשל, נהג מונית)  רשאי להתנות עזרה בפיצוי כספי. אם הנהג התקוע אומר שהוא מסתדר בעצמו, ואין צורך לסייע, מותר להמשיך לנסוע... אם דרוש סיוע ממושך ומקיף, שדורש זמן , מאמץ או מיומנות מקצועית, והנהג העוצר (או מי שנוסע איתו) יכול לסייע, מגיע לו שכר כראוי, ויסכימו ביניהם לפני הסיוע, על גובה השכר. 
4) אחרי התיקון חייב המסייע ללוות את הרכב שתוקן עד כ- 5 ק"מ ("מדדה עימו עד פרסה" בלשון חז"ל, בבא מציעא ל"ג ע"א), כדי לראות שהוא נוסע ולא נתקע שוב, על הליווי מותר לקבל שכר מלא. (נראה לי שאם ברור למסייע שהתיקון הוא מוחלט, כמו בהחלפת גלגל עם תקר, אינו חייב בליווי. א.ק) 
5) אם הנהג התקוע אינו מוכן לעבוד בעצמו, פטור המסייע מלעזור לו, אבל אם הוא זקן או חולה, חייבים לעזור לו.
6) אם המסייע איש מכובד, ואין הדבר לפי כבודו, פטור מלסייע, להוציא 'עזרה דחופה', שחייב כל אדם. אולם הפטור הזה נקבע לפי השאלה , אם גם ברכב שלו היה נמנע מלתקן מפני כבודו. אם ברכב שלו היה מחליף גלגל בעצמו, חייב לעשות כן גם לחברו, (שו"ע חושן משפט, רע"ב ס"ג), ולפנים משורת הדין ראוי לעזור לזולת תמיד, גם אם הוא נשיא, ראש ממשלה, שופט בכיר או רב ידוע ומפורסם.
7) אם עוצר לידך נהג ומבקש עזרה דחופה חובה לעזור לו בכל מקרה. אם הוא מבקש מידע או כתובת יש להדריכו בקיצור ובבהירות, ואסור להטעותו. אם אינך בטוח או אינך יודע, אמור זאת בבירור, ואל תדריך אנשים במידע מסופק, בשום אופן".
הרב אלישיב קנוהל

עוד זה מדבר וזה בא... ובעקבות הגשם הראשון נתבשרנו בשורת איוב על התאונה בדרך למצפה יריחו בה נהרגו ארבעה צעירים יקרים מבני המקום ישי ושלמה קרויזר, אחיה חורי ואיתן אורנבך.
כולנו שותפים לכאבן הנורא של המשפחות האבלות ובמיוחד בכאבו של הרב יהודה קרויזר, אשר שכל בבת אחת שניים מילדיו.

תאונה מחרידה זו המצטרפת לתאונות קשות שקדמו לה מחייבת אותנו כפל כפליים להפיק לקחים לקיים את צו הכתוב התובע מעמנו בהדגשה מיוחדת: ונשמרתם מאוד לנפשותיכם.










מערכת מעט מן האור
* אור זיכרון

הם היו לבושים בלבן. בדיוק סיימו לקדש על היין של ערב שבת קודש.

"על שתי לחם יבצעו תמימים", טרם הספיקו לסעוד את סעודת השבת כשהתייצבו למשימת הקודש בקריאת הביפר: "חיילים פצועים... חיילים לכודים!"

ללא היסוס, בנחישות ובמסירות נפש, הם רצים החוצה.

המבט קדימה, המשפחה מאחור... הבעה של כאב על פניהם.

לובשים שחפ"ץ של אמונה בה' ובצדקת הדרך.

ערב שבת, פרשת "ויצא" תשס"ג.

ציר המתפללים בחברון.

סמטה חשוכה... יריות, פיצוצים...

המח"ט דרור ויינברג הי"ד שהגיע ראשון למקום, נהרג.

צוות הכוננות בפיקודו של קצין הביטחון, יצחק בואניש הי"ד, מגיע למקום דקות ספורות לאחר מכן.

קרב עם מחבל נוסף מתנהל בשער של קרית ארבע.

חיילים פצועים בתוך הסמטה, פנימה.

יריות, פיצוצים... ושקט.

"לא נחזור על הביזיון של קבר יוסף... אין מנוס... נכנסים!"

יצחק מארגן כוח המורכב מחיילים וצוותי כוננות.

נכנסים פימה.

כתף אל כתף. חולצות לבנות ומדי צה"ל.

להציל חיים, לחתור למגע עם המחבלים, באמונה שלמה, ביראת ה' נשגבה, במסירות נפש אין קץ.

"והנה סולם מוצב ארצה וראשו מגיע השמיימה והנה מלאכי א-לוהים עולים ויורדים בו".

הם היו שנים-עשר.

כשנים-עשר שבטי י-ה, שעלו בסערה השמימה באותו ערב שבת קודש, פרשת "ויצא".

"קוה אל ה', חזק ויאמץ ליבך וקוה אל ה' ".

אל"מ דרור ויינברג




יצחק בואניש





אלכס יונתן דוכן


אלכס צביטמן





סמ"ר נתנאל מכלוף




רפ"ק סמיח סוידאן

סגן דן כהן





סמל איגור דרוביצקי




סמ"ש תומר נוב

סמ"ש גד רחמים




סמ"ר דוד מרכוס




סמ"ר ישעיהו דוידוב

ה' יקום דמם!

כתבה: רבקה בואניש – רוטשטיין

עצרת תפילה וזעקה

"כי הנה אויבך יהמיון ומשנאיך נשאו ראש
על עמך יערימו סוד ויתיעצו על צפוניך...
אשר אמרו נירשה לנו את נאות אלוקים"
אל מול אויבינו הקמים עלינו ועל נחלתנו

נתכנס כולנו באחדות ישראל

לתפילת רבים

בראשות מרן הראשל"צ הרה"ג מרדכי אליהו שליט"א
ביום רביעי י' כסלו בשעה 15:00

ברחבת הכותל המערבי
