וינצלו את מצרים - ר' חיים ברנר

דבר נא באזני העם וישאלו איש מאת רעהו ואשה מאת רעותה כלי כסף וכלי זהב:

 (ב) דבר נא - אין נא אלא לשון בקשה, בבקשה ממך הזהירם על כך שלא יאמר אותו צדיק אברהם (בראשית טו יג) ועבדום וענו אותם קיים בהם, (שם יד) ואחרי כן יצאו ברכוש גדול לא קיים בהם:

שמות פרק יא פסוק ב

פסוק זה עורר טענות כלפי ישראל בתקופות שונות, ע"י מתנגדי היהדות, אך לא רק מהם גם מבפנים התעוררו טענות ותמיהות על מעשה זה.  אחת מהחריפות שבהם היא דברי בעל העין יעקב (ברכות ט:) :

…בודאי זאת השאלה היתה בתכלית הגנות להיות דרך עלילה וערמה, כמבקש תחבולות לגזול ממון אחרים, ומתחיל בדרך שאלה, ואחרי בואה לידו הוא חמסן וגזלן! ולכן ראוי היה שיהיה בעיני משה רע לדבר דבר כזה, והיה לו להתבייש מישראל…לכך הוצרך הקב"ה להאריך בתחינה.

האבן עזרא דוחה שאלה זו מכל וכל, ואלו דבריו: (שמות (הפירוש הארוך) פרק ג פסוק כב)

ויש מתאוננים ואומרים כי אבותינו גנבים היו. ואלה הלא יראו, כי מצוה עליונה היתה. ואין טעם לשאול למה, כי השם ברא הכל, והוא נתן עושר למי שירצה ויקחנו מידו ויתננו לאחר. ואין זה רע, כי הכל שלו הוא…
דברי האבן עזרא מזכירים את דברי רש"י בפירושו לפסוק הראשון לתורה, בשם ר' יצחק כלפי טענת האומות, 

ליסטים אתם שכבשתם ארץ ארצות שבעה גוים הם אומרים להם  כל  הארץ  של  הקב"ה  היא  הוא בראה ונתנה  לאשר  ישר  בעיניו  ברצונו  נתנה  להם וברצונו נטלה מהם ונתנה לנו:

טענה זו שה' הוא הבעלים על הכל, וזכותו לתת הממון והרכוש לאשר חפץ, יתכן ותספק אותנו, כמו שנאמר: כח מעשיו הגיד לעמו, אך ודאי שלא תספק את האומות.

ואכן תשובה לאומות אנו מוצאים בגמרא, סנהדרין צא. 

תנו רבנן: בעשרים וארבעה בניסן איתנטילו דימוסנאי מיהודה ומירושלים… 

שוב פעם אחת באו בני מצרים לדון עם ישראל לפני אלכסנדרוס מוקדון, אמרו לו: הרי הוא אומר |שמות י"ב| וה' נתן את חן העם בעיני מצרים וישאלום - תנו לנו כסף וזהב שנטלתם ממנו. - אמר גביהא בן פסיסא לחכמים: תנו לי רשות ואלך ואדון עמהן לפני אלכסנדרוס, אם ינצחוני - אמרו להם: הדיוט שבנו נצחתם, ואם אני אנצח אותם אמרו להם: תורת משה רבינו נצחתכם. נתנו לו רשות והלך ודן עמהן. אמר להן: מהיכן אתם מביאין ראייה? - אמרו לו: מן התורה. - אמר להן: אף אני לא אביא לכם ראייה אלא מן התורה. שנאמר |שמות י"ב| ומושב בני ישראל אשר ישבו במצרים שלשים שנה וארבע מאות שנה - תנו לנו שכר עבודה של ששים ריבוא, ששיעבדתם במצרים שלשים שנה וארבע מאות שנה. אמר להן אלכסנדרוס מוקדון: החזירו לו תשובה! - אמרו לו: תנו לנו זמן שלשה ימים. נתן להם זמן, בדקו ולא מצאו תשובה. מיד הניחו שדותיהן כשהן זרועות, וכרמיהן כשהן נטועות וברחו, ואותה שנה שביעית היתה. 

בדרך זו, שהרכוש ניתן לישראל חלף עבודתם,  הולכים פרשנים רבים, 

אלא שעדין קשה, שהרי אמנם הרכוש מגיע לישראל, אך מדוע בדרך זו ולא בצורה ישירה. 

וכך שואל ומתרץ בעל "אור החיים" הקדוש (שמות פרק ג פסוק יח ) ההולך בעקבות הר"ן בדרשותיו:

ועדיין  צריך  לתת  לב סוף כל סוף למה יצו ה' דברים שאינם  מהמוסר  לגנוב  דעתם,    בין  בהליכתם  בין בהשאלת  חפציהם,    והאמת  כי  כל  המעשה  הוא "משפט   צדק"   כי   לצד   ששעבדו  בישראל  צריכין להעלות שכר שכיר,  וצא ולמד מתשובת איש ישראל למצרי  (סנהדרין  צא,)  כשתבעו  מהם  כליהם  אשר שאלום,   אלא למה יעשה ה' הדבר דרך ערמה כי ח"ו לא   קצור   קצרה   ידו  מפדות  ישראל  בעל  כרחם ולהוציא ממונם ועיניהם רואות וכלות:

ונראה  לומר כי נתכוין ה' בזה להטעותם כדי שירדפו אחריהם להכבד בפרעה וגו' וזולת ההשאלה גם זולת הליכתם  בדרך  זה  על  דעת  לחזור לא היו המצריים רודפים  אחריהם,   ועיין מה שפירשנו בפרשת בשלח (להלן יד ה) בפסוק ויהפך לבב פרעה וגו':

ותמצא  אות  לדברינו  כי אמרו רז"ל (תנחומא בא ג) שבימי  האפלה  גילו  ישראל  מצפוני המצריים וידעו אוצרותיהם  וסגולותיהם  וחפציהם,  וביום שאלתם לא  היו  המצרים  יכולים  להכחיד,   מארי  דאברהם ולמה  לא  נטלום  אז  ואין  מבין  דבר,    אלא  ודאי שנתכוון  ה'  שיעשו  כסדר זה לרדוף אחריהם כנזכר, ויכבד בהם:

ובענין המעשה מצד עצמו שנטלו ממונם,  אין איסור בזה  להציל אדם את שלו מהאנס,  וצא ולמד מיעקב שהיה  מערים  להציל  את שלו מיד לבן הארמי,  וצא ולמד  ממעשה  ג' תנאים אשר הצילו פקדונם מאשת כידור בדרך ערמה (יומא פג:),  ואין בזה איסור, והוא אומרו  הנביא  (ש"א  כב  כז)  עם  עקש  וגו',    ומה שלפנינו  הענין  הוא  יותר  נקי  ובר  כי דקדקתי בכל הדברים הנאמרים בענין,  ואין בהם דבר שקר,  כי לא הזכירו בלשונם החזרה כלל,  וגם לשון זה לצד מעלת קדוש אלהי ישראל לא רצה לכנות הדברים אליו אלא הם בני ישראל ידברו כזה: 
בגישה אחרת לחלוטין הולכים רס"ג ר' חננאל, וכן הרשב"ם (שמות ג   כב) הרואים ב"שאלה" זו בקשת מתנה :

ושאלה  אשה  משכנתה.    במתנה  גמורה  וחלוטה. שהרי  כתב  ונתתי  את  חן  העם.   כמו  שאל  ממני ואתנה   גוים  נחלתך.    זהו  עיקר  פשוטו  ותשובה לאפיקורסים:

מפורטים הדברים עוד יותר אצל ר' בחיי: (שמות פרק ג פסוק כב)

ושאלה אשה משכנתה. ח"ו שיתיר הקב"ה לגנוב דעת הבריות  שישאלו  מהם כלי כסף וכלי זהב ולא ישיבו להם,   אבל  לשון ושאלה הוא שתתן לה במתנה שכן מצינו   בגדעון   (שופטים   ח) ויאמר   אליהם  גדעון אשאלה מכם שאלה ותתנו לי איש נזם שללו כי נזמי זהב  להם  כי  ישמעאלים  הם,   וכן מצינו בבת שבע (מ"א  ב) שאלה אחת קטנה אנכי שואלת מאתך יותן את   אבישג  השונמית  הרי  מתנה  שנקראת  בלשון שאלה.   ומה  שאמר  ושאלה אשה משכנתה היה לו לומר  ושאל  איש מאת המצרי אבל זה קל וחומר כי אם   לנשים   היו  נותנים  מתנות  כל  שכן  לאנשים וכמוהו (ישעיה לג) פסחים בזזו בז קל וחומר הרצים, כן כתב רבינו חננאל ז"ל: 
מתנה זו מזכירה לנו את דין הענקה לעבד משוחרר (דברים פרק טו יב - טו)

כי  ימכר  לך  אחיך  העברי  או  העבריה ועבדך שש שנים ובשנה השביעת תשלחנו חפשי מעמך:

וכי תשלחנו חפשי מעמך לא תשלחנו ריקם:  העניק  תעניק  לו  מצאנך  ומגרנך  ומיקבך אשר ברכך ה' אלקיך תתן לו: וזכרת  כי  עבד  היית  בארץ  מצרים ויפדך ה' אלקיך על כן אנכי מצוך את הדבר הזה היום:

וכך מבאר ר' בחיי: (שמות פרק יא ב)

וישאלו  איש  מאת  רעהו.    אין  שאלה  זו  כשאלה האמורה  בכלים שהיא שאלה על מנת להחזיר,  אלא צוה  שישאלו  מהם  במתנה,   והקב"ה  יתן  להם חן בעיני המצריים ויתנו להם,  ואין זה גנבת דעת שיצוה בה  הקב"ה  ח"ו,   אבל היה הדבר מותר להם,  שהרי העבודה  שעשו להם אין לה ערך ואין לשכר המלאכה ולשויה סוף ותכלית והלא דין תורה הוא בעבד שעבד את  אדניו  שבע  שנים  שהוא חייב בהענקה שנאמר (דברים  טו) וכי  תשלחנו  חפשי  מעמך  לא תשלחנו ריקם  העניק  תעניק  לו  מצאנך  ומגרנך  ומיקבך על אחת  כמה  וכמה  המצריים  שהיתה  אצלם  עבודת ישראל  של  רד"ו  שנים 
קושי מסויים ישנו בפירוש זה, הרואה את המילה "שאלה" כ"בקשה", והוא, מה משמעות הביטוי "וישאילום" הנאמר כלפי המצרים.    על כך כותב הכלי יקר: (שמות פרק ג פסוק כב)

ומה שכתוב "וישאילום" היינו שהמצרים התחילו  לתבוע  מהם  שיקבלו  מהם  מתנות  כל כך מצאו חן בעיניהם:

וכך גם נאמר בגמרא ברכות דף ט'

"וישאלום". אמר רבי אמי: מלמד, שהשאילום בעל כרחם. איכא דאמרי: בעל כרחם דמצרים, ואיכא דאמרי: בעל כרחם דישראל. מאן דאמר בעל כרחם דמצרים - דכתיב "ונות בית תחלק שלל"; מאן דאמר בעל כרחם דישראל - משום משוי

מה מטרתה של נתינה זו? 

תשובה לכך ניתן למצוא בגמרא (שם) :

"דבר נא באזני העם וגו'" - אמרי דבי רבי ינאי: אין נא אלא לשון בקשה, אמר ליה הקדוש ברוך הוא למשה: בבקשה ממך, לך ואמור להם לישראל; בבקשה מכם, שאלו ממצרים כלי כסף וכלי זהב, שלא יאמר אותו צדיק: "ועבדום וענו אתם" - קיים בהם, "ואחרי כן יצאו ברכוש גדול" - לא קיים בהם. אמרו לו: ולואי שנצא בעצמנו. משל לאדם שהיה חבוש בבית האסורים, והיו אומרים לו בני אדם: מוציאין אותך למחר מבית האסורין ונותנין לך ממון הרבה, ואומר להם: בבקשה מכם, הוציאוני היום ואיני מבקש כלום... 

"וינצלו את מצרים" אמר רבי אמי: מלמד שעשאוה כמצודה שאין בה דגן. וריש לקיש אמר: עשאוה כמצולה שאין בה דגים.

ישנו הבדל בין הסיבה ע"פ הגמרא בגללה צריך לבקש מישראל לשאול כסף וזהב "ולואי שנצא בעצמינו" המציינת חוסר אמונה, לבין המשל המובא  בגמרא  "בבקשה  מכם  הוציאוני  היום  ואיני מבקש כלום" הנובעת מאמונה בהבטחת הגאולה אך רצון מידי לצאת!

כמו כן  לענ"ד התכוונה הגמרא בציינה "מצולה שאין בה דגים" - ריקון מצרים מהכסף. אך מצודה שאין בה דגן הינה דבר "מרגיז" יותר כאדם שמגלה שלא רק שהמלכודת שלו ריקה אלא שהחיה  נכנסה ויצאה יחד עם הפתיון. 

על פי גמרא זו נראה שאמנם מתנה זו שקבלו, היתה בעל כרחם של ישראל, כדי לקיים את הבטחתו של הקב"ה לאברהם, אך מה מטרתה של ההבטחה, על כך כותב הרב קוק בעין אי"ה פירושו על עין יעקב : 

קיד. דבר נא, אין נא אלא לשון בקשה, א"ל הקב"ה למשה  בבקשה ממך אמור להם לישראל בבקשה מכם שאלו כו'.  עיקר הכונה העליונה של יציאה ברכוש גדול, הי' כדי לרומם  את רוח העם שניתן בשפל מצב העבדות שנים רבות, בטבע  השפלה נפשו ואינו מבקש גדולות. ע"כ ראוי להרגיל נפשו  בבקשות גדולות, כדי שיבא מזה ג"כ לשאוף לגדולות במעלות  הנפשות והמדות העליונות. ע"כ להורות שאין זה עיקר  התכלית לשאוף אל אהבת כסף וזהב, ע"כ לא בא הדבר  בתורת ציווי כ"א בבקשה, למען יעלה הדבר בשלימות. רוחם  השפל יתרומם ע"י ראותם עצמם מסובלים בעושר, ועם זה  ידעו שלא זה הוא תכלית המבוקש, שהרי כל הענינים  התכליתיים נאמרו להם בתורת ציווי ואזהרה, ודבר זה נאמר  בלשון בקשה והתנצלות, כדי שלא יאמר אותו צדיק.  ואמירתו של אברהם ג"כ י"ל מפני שכל מטרתו היתה להעמיד  אומה המכרת את ד', ומודיעה שמו הגדול בעולם ע"י  מציאותה והנהגתה כדרך שעשה הוא ע"ה בהיותו אחד  בעולם. ולפעול על עמים רבים צריך גדולת הנפש ושאיפה  ג"כ לרכוש ומקנה וקנין, שעי"ז מתקרבים עמים רבים זה לזה  ולמדים איש מדרכי רעהו. ע"כ ע"י אהבת הכסף שמזה בא  מקנה וקנין כשהוא במצב הגון, לעשות עושר במשפט, מביא  ג"כ לידי התכלית המבוקש להאיר אור ד' ע"י ישראל בעולם.  מה שא"כ אם יסתפקו בשפלות נפשם רק להיות מרעים בעדר  ואיכרים לבדם, ודבר לא יהי' להם עם אדם, ועמים זולתם לא  ידעום, איך מתפשט אור ד' בעולם. ע"כ אברהם לתכליתו  העליון בקש להרגיל נפשם אחרי שפלות עבדותם, שהי' כור  הברזל לצרף סיגיהם ולהרגילם בהכנעה הדרושה לעול תורה  ומצותי', שעם זה יחד יתרגלו ברוממות הנפש ושאיפה לחיים  מדיניים חברותיים שיבאו ע"י הרצון להרבות הרכוש.  וביאר יפה ע"י המשל, שישראל מצד מצבם הנשפל שנמשלו  לחבושים בבית האסורים, לא היו יכולים כלל לצייר אושר  יותר גדול מהיציאה מעבדות להיות אדונים לנפשם,  והתרוממות הנפש אל הרכוש הי' דרוש להעשות בדרך בקשה  להגיע את התכלית המבוקש. ואע"פ שהי' מוכן להם ביזת  הים, כדחז"ל שהי' גדול מביזת מצרים, י"ל שזו גרמה הרדיפה  שלהם, כדחז"ל אמרו לוקינו ונוטל ממונינו. או הי' צריך ג"כ    רוממות הנפש לקבל שפע המעלה של גילוי שכינה שעל-ים  סוף, כדחז"ל, ראתה שפחה על הים כו'.  
קטו. וישאילום, אר"א בע"כ. א"ד בעל כרחם דישראל,  וא"ד בע"כ דמצרים, כו'. לרומם מעלת עם נתון בשפלות  העבדות צריך שני ענינים : האחד להורות לו הדרך כי ראוי  להיות הוא לאור עמים, א"כ עליו להכיר מעלתו, כי להיות  מושל בגוים נוצר לרודד עמים תחתיו כדי להרחיב המוסר  והדעת את האלהים בין פראי אדם דבקים בכל תועבה. אך זה  יתכן או במקל חובלים ובזעקת מושל, או ע"י אמרי חן והנהגה  טובה שמאיליהם ינהרו עמים לאור באור ד', בראותם מה  נהדר הוא הגוי הגדול הזה, ויבקשו קרבתם. ובאמת שתי אלה  דרושות, הכל לפי ערך העמים וערך מצב מוסרם. שהעמים  המתנהגים בתועבות רעות, המפסידות את הישוב המדיני  ומחשיכות את הוד נשמת האדם בדרכים נלוזים, ומקלקלים  ג"כ דרכי שכיניהם על שלומדים מדרכיהם, להם יאתה  להראות חוזק יד, כי בדברים לא יוסרו עבדים שכמותם. אמנם  עמים אשר מעט סרו מדרכים היותר מקולקלים, אף כי עוד  רחקו מנתיב האור, להם יש תקוה כי יכירו הוד האמת,  ובעצמם יבאו לשחר את שם ד'. ע"כ נגד התרוממות הנפש  לחוזק מושלים דרוש הי' להיות בע"כ דמצרים, ונגד הרחבת    הדעת לראות איך עמים זולתם יבקשו קרבתם, וישחרום וכפר  פניהם במנחה ודרכי אהבה, הי' דרוש שתהי' בע"כ דישראל,  והמצרים בקשו קרבתם, בהראותם כי הם נהנים בקבלם מהם,  והוא צעד נכון למעלה הרמה של "ולו יקהת עמים" העתידה  לבא, ככתוב "כספם וזהבם אתם לשם ד' אלהיך ולקדוש  ישראל כי פארך".  
קטז. וינצלו את מצרים אמר רב אמי מלמד שעשוה  כמצודה שאין בה דגן, ור"ל אמר שעשוה כמצולה -  שאין בה דגים. מאזהרת התורה שלא לשוב למצרים, אנו  למדים שהי' צריך עצה ושמירה שלא ימשך העם ג"כ ברבות  הימים למצרים, כי שם היו עלולים לשוב לשפלות נפשם  ועבדותם, ועם זה לתועבות מצרים המורגלים. והנה הכין קורא  הדורות ית' עצה מרחוק לבטל את השפעת כח המושך את  העם למצרים. והנה דבר הממשיך רבים למדינה אחת, ]יתכן[  בראש הוא אם יש שבר שמה ומקום להעשיר, שתשוקת כל עם  רבה לזה, ינהרו שם רבים, וזאת הסבה תקרב גם עמים רחוקים  לבא לארצות רחוקות מאתם במקום וברוח. אמנם עם שהורגל  לארץ אחת ונתרחק ממנה, הוא יכול לנטות לאהבת החברה  של הארץ ההיא, ולא יתכן שלא ימשכנו לבו לה רק בהתבטל  שמה סדרי חברה מתוקנים, שאז לא יחפץ איש לשבת בארץ  שוממה. ע"כ אמר ר"א שעשוה כמצודה שאין בה דגן, כי  ע"י שנטלו ממנה עושרה, שוב לא תמשך אלי' אנשים בתקותם  להעשיר, והי' זה די לבטל כח המושך של ישראל למצרים.  וח"א שזה לא הי' מספיק מפני הנטי' וההרגל של ישראל  שמה, ע"כ הכין השי"ת עצה מרחוק שהושפלה מצרים כ"כ  ע"י עוני', עד שלא הי' ביכולתה להנהיג עוד בה סדרי חברה  כהוגן, והיתה דומה למצודה שאין בה דגים. שהמצודה שיש  בה דגים ינהרו דגים אלי' מאהבת החברה, לא אהבת התועלת  לבד, כד' המפרש בפ' לא יחפור גבי מרחיקין מצודת הדג מן  הדג. והי' צריך שע"י ענים תתבטל מישראל אהבת החברה  להם, למען לא יאבו לשוב שמה, כעצת ד'.






