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לכבוד יום-ירושלים ערך עלון "מעייני הישועה" ראיון עם הרב חנן פורת. הרב חנן לחם במלחמת ששת הימים בחטיבה 55 של הצנחנים בגדוד 66. השתתף בכיבוש הכותל והרובע. 

האם בעיצומה של הלחימה הרגשתם את גודל השעה? 
אני יכול להגיד שהרגשתי. עמדנו באוגוסטה ויקטוריה, זו הייתה שעת בוקר, אתה רואה את כיפת הסלע, כיפת הזהב, החומות – מחזות שלעולם לא ראינו לפני כן. תמיד היינו מחפשים איזו נקודה להציץ מהמערב לכיוון הר הבית, ופה אתה עומד והעיר העתיקה פרוסה לנגד עיניך. אני זוכר שאמרתי לאחד החבר'ה – אנחנו עכשיו כותבים פרק בתנ"ך, כמו החילות של בית דוד. הייתה הרגשה שמתחולל משהו היסטורי. 



גם שאר החבר'ה הרגישו כך? 
כמובן שהיו דרגות שונות. אבל בכותל כולם הרגישו. יש כאלה שהיתה אצלם רק פתיחת שער לרגע, אבל את גודל השעה אני חושב שכולם הרגישו. צריך לדעת שאנשים לא הכירו כלום – אני זוכר, חבר שלי עומד לידי, וככה לוחש לי "חנן מה אומרים" ואני אומר לו – תגיד "שמע ישראל", והוא עונה לי מבויש "אני לא יודע להגיד שמע ישראל", אמרתי לו "בוא תגיד אחרי..." ואני צועק "שמע" והוא עונה אחרי "שמע", "ישראל" והוא עונה "ישראל" וכך הלאה. 



מה היה מהלך ההתקדמות – כותל, הר הבית, רובע? 
יצאנו מאוגוסטה ויקטוריה. הדבר הראשון היה להגיע אל הר הבית. כל הכוחות עברו דרך שער האריות, ומיד שמאלה להר הבית. בהר הבית עצמו לא השתהינו הרבה, מהר מאוד חיפשנו איך יורדים אל הכותל. הרב גורן היה שם, מחפש גם הוא את הירידה, עד שמצאנו את מדרגות שער המוגרבים. בכותל נפגשנו עם הרב צבי יהודה, הרב הנזיר, הרב ישראל אריאל הרב יששכר גואלמן. 



באיזה שלב הגיעו הרב צבי יהודה והרב הנזיר לכותל? 
כשירדנו ברגל לכיוון שער האריות, היינו עוד לפני כיבוש הרובע. אני זוכר ג'יפ עובר – מימין ומשמאל פלוגות, והג'יפ עובר בינינו. אני מסתכל על המושב האחורי ולא מאמין למראה עיני – במושב האחורי יושבים הרב צבי יהודה והרב הנזיר – כובעי פלדה על ראשם. אני זוכר את שערות ראשו הארוכות של הרב הנזיר מתבדרות ברוח מתחת לקסדה. אני רואה אותם ורץ אחריהם בהתלהבות. זו הייתה יזמה של יואב זמוש הקמב"ץ, הוא שלח במיוחד את הג'יפ שלו. 

יש תיאור נפלא של מוטה גור המופיע בספר שלו, הוא רואה את הרב הנזיר והוא אפילו אינו יודע את מי הוא רואה. (וכאן מוציא הרב חנן, צילום ישן של הדברים של מוטה גור שהוא שומר אצלו ומקריא לנו): 
"בפינה, מרוחק מהלוחמים, עמד אדם. לא, לא עמד, כאילו נדבק לאבנים... לבוש קפוטה לבנה וארוכה, על ראשו מגבעת שחורה מתחתיה מבצבץ שיער מגודל. והוא לא זז – לא הראש לא השיער, לא הרגליים... ננעלתי עליו ולא יכולתי להמיש ממנו את עיניי, נדבקתי אליו מרחוק... דרכו חשתי את הכותל. מבעד לגופו הכמו משותק הרגשתי את דפיקות הלב היהודי בוקעות מתוך האבן. כך עמדנו דבוקים יחדיו מספר דקות – הוא ואני והכותל. ואז פניתי לאחור... זימנתי אלי את המג"דים לקבוצת פקודות, והודעתי להם – אנחנו נשארים בירושלים!" 

זוהי המחשה מהי השפעה סגולית – בלי לדבר ובלי מגע... 



אתה מספר שכשהייתם למעלה על הר הבית, חיפשתם מיד ובאופן כמעט אינסטינקטיבי, דרך לרדת אל הכותל, רבים חשים לגבי מהלך זה הרגשה של החמצה גדולה. 
ישראל אלדד אמר לי פעם "אני לא אסלח לכם הצנחנים, מה שעשיתם היה בניגוד למשנה מפורשת בסוף מסכת ברכות – 'אין עושים הר הבית קפנדרייה' – אתם הפכתם את הר הבית לדרך גישה לכותל. עשיתם את הכותל לעיקר, ולא סתם, עשיתם קפנדרייה היסטורית". אמרתי לו – פורמלית אתה צודק. אבל בהשתלשלות הדברים הזאת, עם-ישראל גילה שעדיין אין הוא במדרגת הר-הבית – היינו במקום הכי מקודש ואף אחד לא הצליח להתחבר, כולם רצו לכותל. היום אני יכול להסביר שהכותל סימן אלפיים שנות גלות, 'כותל הדמעות', אלו הדברים שיכולנו להתחבר אליהם באותה תקופה. הר-הבית היה 'גדול' עלינו. זה גם כנראה הסדר האלוקי. באותה שעה עוד לא חשבנו על זה, אבל באמת רק בכותל אנשים פתאום בכו. וזה כשלעצמו נס גדול! 

מיד אחרי זה אמרנו הלל, הרב גורן קבע לומר מיד הלל בברכה. מאוחר יותר אמרתי לרב גורן – אתה זכית למה שלא זכו החשמונאים, כתוב עליהם 'לשנה אחרת קבעו יום טוב וכו', אנחנו זכינו להכיר במה שקורה בו במקום. אבל מה, לא גמרנו את ההלל, תוך כדי התחילו לירות עלינו מכיוון הרובע היהודי. ואז המפקדים שככה לרגע איבדו את השליטה אמרו לנו – חבר'ה עוד לא נגמרה המלחמה. 


לא רבים יודעים שעוד לפני כן עברתם בגבעת התחמושת. 
כן, נכון. הייתי בחוליית החוד שפרצה את הגדר. צריך לדעת שהניצחון ב'גבעת התחמושת' היה מעין שבירת עמוד השדרה של הלגיון הירדני, וזה התבטא כמובן בעצמת הלחימה בכיבוש הר-הבית והרובע. יום אחרי הלחימה בגבעת התחמושת, כיבוש 'שיח ג'ראח' ו'שמעון הצדיק', יצאנו לכיוון הר-הבית מאוגוסטה ויקטוריה – אני הייתי רץ מ"פ. המ"פ שלי היה גיורא אשכנזי – דמות מופלאה... התקדמנו לכיוון מה שהיום בית-אורות. כאן ניתכה עלינו אש וכאן נפל גיורא, מפקדי האהוב. הייתי ממש לידו, מטר ממנו. עמדתי לרגע, נדהם. ואז מיכה חורין, הסמ"פ, אומר לי "חנן, אסור לעצור, צריך לשטוף את היעד!", הוא לקח את הפיקוד והמשכנו לכיוון היעד. 



מי היה גיורא? 
גיורא אשכנזי, אישיות מדהימה, בן השומר הצעיר. איש טהור וישר, אהוב כל-כך על הפלוגה. 

סיפור קטן מרבים – במהלך הלחימה הגענו למלון אמבסדור. במעבר החד, ממלחמה מלאה בדם אל תוך מלון פאר החברה משתטחים על הספות בלובי – נוצר מין רגע של התפרקות. הייתה שם ויטרינה עם כל מיני מזכרות ותכשיטים. אחד החברה קם לנפץ את הזכוכית כדי לחלק מזכרות לחבר'ה. גיורא קפץ ועמד כשגבו לוויטרינה, והזהיר בקול תקיף – "אף אחד לא לוקח שלל! תדעו לכם, המלחמה שלנו על ירושלים, וברגע שנתחיל לקחת שלל נאבד את רוח המלחמה, ולכן אני מבקש ומזהיר – שאף אחד לא יעז לקחת שלל". כולם עמדו לפניו במין יראת כבוד. בדיעבד כששחזרתי את המקרה הבנתי בזכותו את עניין יריחו, יהושע ועכן – ברגע שאתה לוקח שלל אתה מוריד את המדרגה, במקום מלחמת קודש זו הולכת להיות מלחמה על שלל. זה היה גיורא. 

'בית אורות' קרוי על שמו? 
נכון. ידידנו מתי דן מצא חירב'ה גדולה, היא נגאלה, והיום היא 'בית אורות'. בטכס חנוכת הבית אמרה אלמנתו של גיורא: "גיורא לא היה אדם דתי, אבל היה אדם ישר כאשר עשה אלוקים את האדם, וכיוון שהוא היה ישר הוא אהב את ירושלים. אנשים ישרים אוהבים את ירושלים. גיורא נפל פה. ואני בטוחה שהוא שמח שמקימים פה בניין שילמדו בו תורה לזכרו. אני לא יודעת אם הבנים שלי יהיו כאן, אבל אני בטוחה שהנכדים שלי יאמרו כאן קדיש לזכר גיורא. ואז היא פרצה בבכי וכולם פרצו איתה בבכי. זה היה מחזה לא יתואר. ואכן, לא יֵאמֵן, הבן שלה התחתן עם בת שלוחות, הנכד הגיע ברבות הימים לבית אורות ואמר שם קדיש לזכר גיורא, ממש לא יאמן. (וכאן הרב חנן מנגב דמעה מעיניו) כל פעם שאני נזכר בזה אני מתרגש מחדש, ממש פלאי פלאים, מאת ד' הייתה זאת.... הנכד בא לשבוע ימים בלי לדעת כלום, זה נודע לנו רק מאוחר יותר. 



אחרי כל המהלך הזה של כיבוש הכותל והעיר העתיקה, איפה אנחנו צריכים למקם את כמיהתנו לבית-מקדש? 
לגבי הבניין עצמו, גם דוד המלך לא יכול לבנות את בית המקדש. יש זמן של מלחמות ואנחנו עדיין שם. כאילו בורא העולם אומר: כל עוד עם ישראל לא יושב לבטח בארצו גם אני לא אשב בביתי. אין זה אומר כלום לגבי הציפייה וההכנות הרוחניות, אבל זה אומר משהו לגבי המסלול. אחרי המלחמה חזרנו ללמוד. כל יום רביעי היה שיעור עם הרב צבי יהודה באורות הקודש. הרב אומר "נו מה לומדים עכשיו", אחרי כל מה שקרה. הייתה דממה ואז אני התפרצתי "הרב אולי צריך ללמוד הלכות בית הבחירה?" הרב הסתכל עלי ואמר לי – "חנן, יש לנו עוד הרבה שנים ללמוד הלכות מלכים ומלחמותיהם". 

עם זאת, יש מקום גדול לעשות הכנות רוחניות ומעשיות כמו לדוגמא מה שעושה הרב ישראל אריאל במכון המקדש, הכנת הכלים. ישנה גם חשיבות לא פחותה לעורר את הכיסופים – אולי תחרות סיפורים ושירה העוסקים בכמיהה למקדש. סיבוב שערים זה ודאי דבר מבורך, כל זה שייך ל"לשיכנו תדרשו". 

לאינתיפדה האחרונה נתנו הפלסטינאים שם – אינתיפדת "אל-אקצא" על-אף שהמערכה לכאורה לא הייתה בירושלים, לפעמים נדמה שהם נשלחים להזכיר לנו לדבר על רוח. 
ההסברה שלנו צריכה להשתפר בנושא הזה. עלינו לבוא עם מסרים רוחניים ואמוניים עמוקים לציבור, ולא לפחד. צריך לדעת כמובן איך עושים זאת בצורה שהדברים יישמעו, שדברים לא יהיו מנותקים, כי אז יכולה להתעורר ראקציה. אני לא חושב שאנחנו צריכים להתעלם מהצדדים הביטחוניים, כי בסופו של דבר גם זו תורה. אצלנו אין דבר כזה בית-כנסת לחוד וחיים לחוד, ח"ו. אנחנו חיים אמונה! המאבק על ארץ ישראל אינו רק מאבק ביטחוני אלא מאבק רוחני על קודשי האומה. אני חושב שבמערכת ההסברה האחרונה הדבר הזה השתפר, בהמון בתים הנושא הזה עלה. ובאמת היו רבים שדווקא זה מה שדיבר אליהם. 



בעניין דומה, מה אתה אומר על פעילות מעייני הישועה? 
אני תומך מאוד ברוח של לא לפחד לדבר גלויות על קירוב לבבות, להשיב בתשובה, גם את עצמנו, לא צריך להחביא את זה. יש כאלה שמתנצלים: "לא באנו להשפיע", מה זאת אומרת, אז בשביל מה באת? נכון, באת גם להיות מושפע, אבל זו אינה העברת אינפורמציה, זהו דיאלוג של חיים. כמובן, צריך לדעת איך לומר את הדברים, לא להיות כפייתיים, להגיד דברים הנשמעים. אחד הקלקולים הקיימים בחלק מהציבור הדתי-לאומי הוא החשיבה שהמצב הזה שבו ישנם דתיים וחילוניים הוא מצב אידאלי, זו טעות נוראה. אנחנו רוצים שכל הפועלים יניחו תפילין, וחוצות תל-אביב ישמרו שבת. בצד המעשי צריך הרבה שכל וזהירות לדעת למי לומר ואיך לומר. 



עברנו הרבה גלגולים ומשימות – ערב יום ירושלים, לאן פנינו? 
קודם אני חושב שאסור לנו לבחור ערך אחד ולזנוח דברים אחרים. הייתה אצלנו התמקדות בהתיישבות תוך הזנחת המגע עם הנוער, ועמך בית ישראל, אבל ברוך ד' הדברים מתאזנים לאט לאט – הגרעינים התורניים הפזורים בארץ, הכניסה לצבא, האירועים האחרונים שאין ספק שקידמו אותנו רבות בנושא. גם "אורות חסד" (ארגון הצדקה של תנועת אורות בראשות הרב חנן) נולד מתוך רצון לגעת בעם. בראייה העקרונית אנחנו רוצים שלמות בכל. האיזון נוצר לא כתוצאה מהוספה והורדה בעשייה אלא במתיחת הקצוות וקיבועם. זהו שיווי משקל יציב. האמירה היא: בכל מקום שאתה – הייה שותף עם א-ל. זה שבגוש קטיף, זה שלומד תורה, זה שעוסק בחינוך, בצבא, בחסד – הכל צריך להיות מתוך ראיית עצמך חלק מהמהלך האלוקי. להיות שותף בגאולה. גם אם זה ליישר את המידות שלי, כדי להיות כלי מתוקן להרמת דגלו של עם ישראל. 

וזו הנקודה הפנימית של ירושלים – "עיר שחוברה לה יחדיו". מדהים לראות כמה הביטוי נצחי ומתאים גם לימינו. זהו סוד גדול ללכת לכיוון השלמות ולא להזניח כלום. לאט לאט, אבל לשלמות. כשמבינים את הנקודה הזאת הלב רגוע יותר, עכשיו כל אחד יכול למצוא את נקודה המיוחדת לו. 
