בס"ד

פסקי הלכות פסח שני בקצרה

הקדמה

כהמשך לאמור בסדר קרבן פסח ראשון הנני מביא את ההמשך סדר קרבן פסח שני, עדיין שם המחבר אינו ידוע הנכם מוזמנים לעיין בטקסט המצורף בעניין ואם תוכלו לסייע באתור המחבר הנכם מוזמנים לסייע בחיפושים.

חלק מהמקורות נוספו בעזרת תלמידי במכללת ליפשיץ. בעזרת ה' אוסיף עוד בהמשך.

בברכה,

דב גולדשטיין

כתיב בתורה: "איש איש כי יהיה טמא לנפש או בדרך רחוקה לכם או לדורותיכם
 ועשה פסח לה' בחודש השני בארבעה עשר יום בין הערביים יעשו אותו וגו' ככל חוקות הפסח יעשו אותו" (במדבר ט י, בבלי פסחים סו ע"ב) 
.

ושנינו שאף כל אונס במשמע שאים נאנס או שגג בראשון יעשה בשני אלא שטמא ודרך רחוקה פטורים מן הכרת אפילו הזיד בשני ושאר אונסין בראשון אם הזיד בשני חייב כרת . 

אבל הזיד בראשון בלא שום אונס ושגגה אפילו נאנס בשני חייב כרת
 : 

איזהו דרך רחוקה 

(אבן עזרא במדבר פרק ט פסוק י או בדרך רחוקה - אין לחפש, כי כבר העתיקו חז"ל כמה היא הרחוקה.  תלמוד בבלי מסכת פסחים דף צג עמוד ב משנה. איזו היא דרך רחוקה? מן המודיעים ולחוץ, וכמדתה לכל רוח, דברי רבי עקיבא. רבי אליעזר אומר: מאיסקופת העזרה ולחוץ. אמר ליה רבי יוסי: לפיכך נקוד על במדבר ט, ה', לומר לא מפני שרחוק ודאי, אלא מאיסקופת העזרה ולחוץ.) 

מי שהיה בינו ובין ירושלים יום י"ד עם עליית השמש ט"ו מיל או יותר
 היה פחות מזה ולא הגיע לירושלים מפני שעכבוהו בהמות
 או שהיה בירושלים והיה חולה ברגליו ולא הגיע לעזרה עד שעבר זמן הקרבה הרי זה אנוס ואינו בדרך רחוקה
. היה חבוש ביד ישראל חוץ לחומת ירושלים והבטיחוהו לצאת לערב שוחטין עליו אבל נחבש ביד נכרים אין שוחטין עליו עד שיצא ואם שחטו עליו ויצא הרי זה אוכל
. שחטו עליו  ולא יצא וכן האונן והחולה והזקן שיכולים לאכול ששחטו עליהם ואחר שנזרק הדם נטמאו במת ואינן יכולין לאכול פטורין מפסח שני
 [וכן כל מי שהיה ראוי בשעת שחיטה וזריקה ונדחה אחר כך פטור מפסח  שני] 

טמא שיכול להטהר בפסח ראשון ולא טבל וישב בטומאתו וכן הערל שלא מל בראשון הרי זה הזיד בראשון: 

ואיזהו טמא שנדחה לפסח שני כגון זבים
 וזבות נדות ויולדות ובועלי נדות
 אבל הנוגע בנבילה ושרץ וכיוצא בהם ביום י"ד הרי זה טובל ושוחטין עליו אחר שיטבול ואוכל לערב (פסחים צ ע"ב). 

וזב שראה ב' ראיות  וטבל בשביעי שוחטין עליו ואוכל לערב וכן שומרת יום כנגד יום ואם ראו אחר זריקת הדם פטורין מפסח שני ואין שוחטין על הנדה בשביעי שלה . 

טמא מת שחל ז' שלו בע"פ אף על פי שהוזה עליו וטבל וראוי לאכול קדשים לערב אין שוחטין עליו ונדחה לשני בד"א   שנטמא בטומאת מת שהנזיר מגלח עליהן אבל בטומאת מת שאין הנזיר מגלח עליהן שוחטין עליו בז' שלו אחר הזאה וטבילה . 

מי שעשה פסח בחזקת שהוא טהור ואח"כ נודע לו שהיה טמא בטומאת התהום פטור מפסח שני אבל נודע שנטמא בטומאת ודאי חייב בפסח שני. 

בד"א בטהור אבל טמא כגון טמא מת שנטמא בטומאת התהום בשישי שלו אע"פ שנודע לו אחר שעשה הפסח חייב בפסח שני שחזקת הטמא טמא עד שנטהר. 

ספק טומאת  התהום טהור לפסח (בבלי פסחים פא ע"ב) : 

בטומאת מת בין ודאי בין ספקו יחידים
 שהן מיעוט הצבור נדחין ולא צבור אפילו הם מחצה קהל אין נידחין שאם היה בפסח ראשון רוב הקהל או הכהנים או כלי השרת טמאים בטומאת מת עושין הפסח הטמאים עם הטהורים בטומאה אפילו היה ברוב הטמאים רק א' [עודף] * היו מחצה על מחצה כולן עושין  בראשון והטהורים עושין לעצמן בטהרה וטמאין לעצמן בטומאה 
. 

היו הנשים
 משלימין לרוב טהורים הטהורים עושין הראשון והטמאין אינן עושין לא הראשון ולא השני * היו רוב הקהל טמאים בשאר טומאות ומיעוטן  טמאי מת אותן טמאי מת אינן עושין לא בראשון לפי שהן מיעוט וגם שני אינן עושין לפי שאין היחידים עושין בשני אלא בזמן שרוב הקהל עשו וכן אם רוב הקהל טמאי מתים ומיעוטן בשאר טומאות  הטמאי מתים עושין בראשון והמיעוטין אינן עושין לא בראשון לפי שאין טומאה דוחה בראשון אלא טומאת מת לבד ובשני אינן עושין לפי שאין עושין בפסח שני אלא אם נעשה הראשון בטהרה . 

היו שליש הקהל טהורים ושליש טמאי מתים ושליש טמאים בשאר טומאות הטמאי מתים אינן עושין לא בראשון שהרי הן מיעוטין לגבי טהורים עם הטמאים משאר טומאות ובשני אינן עושין שהרי מיעוט עשו בראשון. 

כיצד משערין הפסח לידע אם רוב הקהל טמאים או טהורים אין משערין בכל האוכלין  שאפשר שיהיו עשרים נמנים על פסח א' ומשלחין אותו לשחוט ביד א' אלא משערין בכל הנכנסין לעזרה. 

ועד שהן מבחוץ קודם שתכנס כח הראשונה משפרין אותן. 

פסח שהקריבוהו בטומאה נאכל בטומאה שמתחלתו לא בא אלא לאכילה. 

ואינו נאכל אלא לטמאי מת שנדחית להם הטומאה ולכיוצא בהן מטמאי טומאת מגע אבל לא לטמאין יוצאה מגופן ואם אכלו פטורין ואפילו אכלו טמאי מת מהאימורין שלו פטורין. 

בד"א שהפסח נאכל בטומאה כשניטמאו הציבור קודם זריקת הדם אבל אם נטמאו לאחרי זריקת הדם לא יאכל שחטוהו בטהרה ונטמאו רוב הציבור קודם זריקה זורק את הדם והפסח  לא יאכל היו כלי שרת טמאים ב שרץ וכיוצא  בו אע"פ שמטמאין את הבשר לא יעשוהו אלא הטהורים ויאכל אע"פ שהוא טמא שמוטב שיאכל בטומאת בשר שהיא בלאו ולא יאכלוהו טמאי הגוף שהם בכרת: 

מה בין פסח ראשון לשני הראשון אסור בחמץ בכל יראה ובל ימצא ואינו נשחט על חמץ [*וצריך ביקור ד' ימים ] ואין מוציאין ממנו חוץ לחבורה וטעון הלל באכילתו ומביאין עמו חגיגה ואפשר שיבא בטומאה אם נטמא  רוב הקהל טומאת מת אבל פסח שני חמץ ומצה עמו בבית *[ואין נשחט בג' כתות ואין צריך ביקור] ואינו טעון הלל באכילתו ומוציאין אותו חוץ לחבורתו *ואין מביאין עמו חגיגה ואינו בא בטומאה ושניהם דוחין את השבת וטעונין הלל בעשייתן ונאכלין צלי בבית אחד על מצה ומרור ואין מותירין מהן ואין שוברין בהן את העצם: 

נשים שנידחו לשני בין מפני טומאה ודרך רחוקה בין משאר  אונס ושגגה הרי פסח שני להן רשות לפיכך אינן שוחטין עליהן בפני עצמן בשבת בפסח שני. האונן שמת לו מת אחר חצות בי"ד שכבר נתחייב בק"פ שוחטין עליו וטובל ואוכל שאנינות לילה מדרבנן וכן מת לו מת בי"ג ונקבר בי"ד אבל מת לו מת קודם חצות ידחה לשני ואם שחטו וזרקו עליו טובל ואוכל לערב . 

גר שנתגייר בין פסח ראשון לשני וכן קטן שהגדיל בין ב' פסחים חייבין בפסח שני ואם שחטו עליו בראשון פטור . 

הזאה אינה דוחה שבת כגון (זב ) שהגיע ז' שלו בי"ד בשבת אין מזין עליו ואפילו חל הי"ג ) בשבת אין עליו בי"ג אלא למחרת בי"ד ואין שוחטין עליו אלא ידחה לשני:

(שאר עניני סדר וחובת ליל ט"ו מבואר הכל בש"ע א"ח)

בעזרת הא-ל יתברך נשלם סדר פסח ראשון ושני
� תלמוד ירושלמי מסכת פסחים פרק ט דף לו עמוד ג /ה"א


מי שהיה טמא כו' טמא לנפש אין לי אלא טמא לנפש אנוסים או שוגגין מניין ת"ל איש איש ריבה עד כדון כר' עקיב' כר' ישמעאל תני ר' ישמעאל לא טמא נפש כהרי דרך רחוקה ולא דרך רחוקה כהרי טמא נפש הצד השוה שבהן שלא עשה את הראשון יעשה את השיני אף אני ארב' אנוסין או שוגגין שלא עשו את הראשון יעשו את השני מזיד מניין אמר רבי זעורה והאיש לרבות את המזיד אנן תנינן שגג או נאנס תני רבי חייה שגג או נאנס או הזיד אמר רבי יוסה מתניתא אמרה כן שאילו פטורין מן ההכרת ואילו חייבין בהכרת מה אית לך חייב בהכרת לא מזיד טמא לנפש אין לי אלא טמא לנפש טמא זיבה וטמא צרעת מניין תלמו' לומ' טמא מת ריבה מה תלמוד לומר טמא נפש אלא איש טמא נפש נדחין לפסח שני ואין ציבור טמא נפש נדחה לפסח שיני טמא זיבה וטמא צרעת נדחין לפסח שני טומאת ע"ז עשו אותה כטמא זיבה וטמא צרעת ניתן לישראל לבנות בית הבחירה יחיד עושה פסח שני ואין ציבור עושין פסח שיני


� משנה תורה לרמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ה הלכה א


מי שהיה טמא בשעת שחיטת הפסח שאין שוחטין עליו, או שהיה בדרך רחוקה, או נאנס באונס אחר, או ששגג ולא הקריב בראשון, הרי זה מביא פסח בארבעה עשר לחדש השני בין הערבים, ושחיטת פסח זה מצות עשה בפני עצמו ודוחה את השבת שאין השני תשלומין לראשון אלא רגל בפני עצמו לפיכך חייבין עליו כרת. 


הלכות קרבן פסח פרק ו הלכה א


אי זהו טמא שנדחה לפסח שני, כל מי שאינו יכול לאכול את הפסח בלילי חמשה עשר בניסן מפני טומאתו כגון זבים וזבות נדות ויולדות ובועלי נדות, אבל הנוגע בנבלה ושרץ וכיוצא בהן ביום ארבעה עשר הרי זה טובל ושוחטין עליו אחר שיטבול, ולערב כשיעריב שמשו אוכל את הפסח. 


הלכה ב


טמא מת שחל שביעי שלו להיות בארבעה עשר אע"פ שטבל והוזה עליו והרי הוא ראוי לאכול קדשים לערב, אין שוחטין עליו אלא נדחה לפסח שני, שנאמר ויהי אנשים אשר היו טמאים לנפש אדם ולא יכלו לעשות הפסח ביום ההוא מפי השמועה למדו ששביעי שלהן היה ועל זה שאלו אם ישחט עליהן והם יאכלו לערב ופירש להן שאין שוחטין עליהן, במה דברים אמורים בשנטמא בטומאות מן המת שהנזיר מגלח עליהן אבל אם היה טמא בשאר טומאות מן המת שאין הנזיר מגלח עליהן, שוחטין עליו בשביעי שלו אחר שיטבול ויזה עליו וכשיעריב שמשו אוכל פסחו.


� משנה מסכת פסחים פרק ט משנה א


מי שהיה טמא או בדרך רחוקה ולא עשה את הראשון יעשה את השני שגג או נאנס ולא עשה את הראשון יעשה את השני אם כן למה נאמר טמא או שהיה בדרך רחוקה שאלו פטורין מהכרת ואלו חייבין בהכרת:


תלמוד בבלי מסכת פסחים דף צב עמוד ב


אלא: מזיד קתני בהדייהו. הכא נמי: אונן קתני בהדייהו. אמר רב אשי מתניתין נמי דייקא, דקתני: אלו פטורין מהכרת, ואלו חייבין בהכרת. אהייא? אילימא אשוגג ונאנס - שוגג ונאנס בני כרת נינהו? אלא לאו - אמזיד ואונן.


רמב"ם הלכות קרבן פסח פרק א הלכה ב


ומי שביטל מצוה זו בזדון ועבר יום ארבעה עשר ולא הקריב והוא לא טמא ולא בדרך רחוקה הרי זה חייב כרת, ואם ביטלה בשגגה פטור.


רמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ה הלכה ב


כיצד מי ששגג או נאנס ולא הקריב בראשון אם הזיד ולא הקריב בשני חייב כרת, ואם שגג או נאנס אף בשני פטור, הזיד ולא הקריב בראשון הרי זה מקריב בשני, ואם לא הקריב בשני אף על פי ששגג הרי זה חייב כרת שהרי לא הקריב קרבן ה' במועדו והיה מזיד, אבל מי שהיה טמא או בדרך רחוקה ולא עשה את הראשון, אע"פ שהזיד בשני אינו חייב כרת, שכבר נפטר בפסח ראשון מן הכרת. 





� בבלי , פסחים , דף צג:


� בבלי , פסחים, דף צד.


� ירושלמי , פסחים , פרק ט דף לו עמוד ד.


� בבלי , פסחים ,  דף צא. משנה וגמרא שם.


� כל ההלכות לעיל, מופיעות ברמב"ם , הלכות קרבן פסח , פרק ה' הלכה ט.


� משנה תורה לרמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ו הלכה ג


זב שראה שתי ראיות וספר שבעה ימים וטבל בשביעי שוחטין עליו והוא אוכל לערב, ואם ראה זוב אחר שנזרק הדם הרי זה פטור מלעשות פסח שני, וכן שומרת יום כנגד יום טובלת ביום השימור כמו שביארנו בביאות אסורות, ושוחטין עליה והיא אוכלת לערב, ואם ראתה דם אחר שנזרק דם הפסח פטורה מלעשות פסח שני, ואין שוחטין על הנדה בשביעי שלה, שהרי אינה טובלת עד ליל שמיני ואינה ראויה לאכול קדשים עד ליל תשיעי. 





� פסחים דף סט עמוד ב


מיתיבי: יכול לא יהא ענוש כרת אלא שהיה טהור, ושלא היה בדרך רחוקה. ערל וטמא שרץ ושאר כל הטמאים מנין? תלמוד לומר +במדבר ט+ והאיש.


פסחים דף סז עמוד א


והתניא: יכול לא יהו עושין פסח שני אלא טמאי מתים ושהיה בדרך רחוקה, זבין ומצורעין ובועלי נדות מניין? תלמוד לומר איש איש, לנפש דכתב רחמנא למה לי? אלא הכי קאמר: איש נדחה לפסח שני, ואין ציבור נדחה לפסח שני, אלא עבדי בטומאה.


פסחים דף עח עמוד ב


דתניא, נמנו עליו חבורה אחת, וחזרו ונמנו עליו חבורה אחרת, ראשונים שיש להן כזית - אוכלין ופטורין מלעשות פסח שני, אחרונים שאין להם כזית - אין אוכלין, וחייבין לעשות פסח שני. רבי נתן אומר: אלו ואלו פטורין מלעשות פסח שני - שכבר נזרק הדם. - אכתי, דילמא שאני התם דאי ממשכי הני - חזי להו. אם כן ליתני הואיל וראויים לימשך, מאי שכבר נזרק הדם - שמע מינה: בדם תליא מילתא, אבל אכילה לא מעכבא.


פסחים דף פא עמוד א


והתניא, רבי יוסי אומר: זב בעל שתי ראיות ששחטו וזרקו עליו בשביעי שלו ואחר כך ראה, וכן שומרת יום כנגד יום ששחטו וזרקו עליה בשני שלה ואחר כך ראתה - הרי אלו מטמאין משכב ומושב למפרע, ופטורים מלעשות פסח שני.


פסחים דף צ עמוד א


משנה. זב שראה שתי ראיות - שוחטין עליו בשביעי. ראה שלש - שוחטין עליו בשמיני שלו. שומרת יום כנגד יום - שוחטין עליה בשני שלה. ראתה שני ימים - שוחטין עליה בשלישי. והזבה שוחטין עליה בשמיני. 


משנה תורה לרמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ה הלכה ד


טמא שיכול ליטהר בפסח ראשון, שלא טבל אלא ישב בטומאתו עד שעבר זמן הקרבן, וכן ערל שלא מל עד שעבר זמן הקרבן, הרי זה מזיד בראשון, לפיכך אם לא עשה את השני אפילו בשגגה חייב כרת.


הלכות קרבן פסח פרק ו הלכה י


מי שחופר בגל לבקש על המת אין שוחטין עליו שמא ימצא שם המת בגל והרי הוא טמא בשעת שחיטה, שחטו עליו ולא נמצא שם מת הרי זה אוכל לערב, נמצא שם מת אחר שנזרק הדם, אם נודע לו בודאי שהיה טמא בשעת זריקת הדם כגון שהיה גל עגול הרי זה חייב בפסח שני, ואם ספק הדבר ושמא לא היה עומד על הטומאה בעת זריקה ולא נטמא אלא אחר זריקה הרי זה פטור מפסח שני. משנה תורה לרמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ה הלכה ד


טמא שיכול ליטהר בפסח ראשון, שלא טבל אלא ישב בטומאתו עד שעבר זמן הקרבן, וכן ערל שלא מל עד שעבר זמן הקרבן, הרי זה מזיד בראשון, לפיכך אם לא עשה את השני אפילו בשגגה חייב כרת.


הלכות קרבן פסח פרק ו הלכה י


מי שחופר בגל לבקש על המת אין שוחטין עליו שמא ימצא שם המת בגל והרי הוא טמא בשעת שחיטה, שחטו עליו ולא נמצא שם מת הרי זה אוכל לערב, נמצא שם מת אחר שנזרק הדם, אם נודע לו בודאי שהיה טמא בשעת זריקת הדם כגון שהיה גל עגול הרי זה חייב בפסח שני, ואם ספק הדבר ושמא לא היה עומד על הטומאה בעת זריקה ולא נטמא אלא אחר זריקה הרי זה פטור מפסח שני.


� רמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ז' הלכה ז


יחיד שנטמא בספק רשות היחיד כמו שיתבאר במקומו הרי זה ידחה לפסח שני כשאר טמאי מת, וצבור שנטמא בספק רשות היחיד יעשו כולן בטומאה.


תלמוד בבלי מסכת פסחים דף סו עמוד ב


אשכחן תמיד ופסח דדחו שבת, דדחו טומאה מנא לן? - אמרי: כי היכי דיליף פסח מתמיד לענין שבת, הכי נמי יליף תמיד מפסח לענין טומאה, ופסח גופיה מנא לן? - אמר רבי יוחנן: דאמר קרא +במדבר ט+ איש איש כי יהיה טמא לנפש - איש נדחה לפסח שני, ואין ציבור נידחין לפסח שני, - אלא עבדי בטומאה.





תלמוד בבלי מסכת פסחים דף עט עמוד א


משנה. נטמא קהל או רובו, או שהיו הכהנים טמאים והקהל טהורים - יעשו בטומאה. נטמא מיעוט הקהל - הטהורין עושין את הראשון, והטמאין עושין את השני. 


גמרא. תנו רבנן: הרי שהיו ישראל טמאין, וכהנים וכלי שרת טהורין. או שהיו ישראל טהורין וכהנים וכלי שרת טמאין, ואפילו ישראל וכהנים טהורין וכלי שרת טמאין - יעשו בטומאה, שאין קרבן ציבור חלוק. אמר רב חסדא: לא שנו אלא שנטמא הסכין בטמא מת, דרחמנא אמר +במדבר יט+ בחלל חרב - חרב הרי הוא כחלל, וקא מטמא לגברא. דמעיקרא כי מיתעביד בטומאת הגוף דכרת קא מיתעביד. אבל נטמא הסכין בטומאת שרץ, דבשר הוא דמטמיא ליה, לגברא לא מטמיא ליה - טהורין עביד, טמאין לא עביד. מוטב יאכל בטומאת בשר בלאו, ואל יאכל בשר בטומאת הגוף שהוא בכרת. אלמא קסבר רב חסדא: טומאה דחויה היא בציבור. וכן אמר רבי יצחק: טומאה דחויה היא בציבור. ורבא אמר: אפילו טמאין נמי עבדי. מאי טעמא - דכתיב +ויקרא ז+ והבשר אשר יגע בכל טמא לא יאכל באש ישרף והבשר כל טהור יאכל בשר. כל היכא דלא קרינן ביה והבשר אשר יגע בכל טמא לא יאכל - לא קרינן ביה והבשר כל טהור יאכל בשר. כל היכא דקרינן ביה והבשר אשר יגע בכל טמא לא יאכל - קרינן ביה והבשר כל טהור יאכל בשר. 


איתמר: הרי שהיו ישראל מחצה טהורין ומחצה טמאין, רב אמר: מחצה על מחצה כרוב, ורב כהנא אמר: מחצה על מחצה אינו כרוב. רב אמר: מחצה על מחצה כרוב, הללו עושין לעצמן והללו עושין לעצמן ורב כהנא אמר: מחצה על מחצה אינו כרוב, טהורין עושין את הראשון, וטמאין עושין את השני איכא דאמרי, אמר רב כהנא: מחצה על מחצה אינו כרוב, טהורין עושין את הראשון.


תלמוד בבלי מסכת פסחים דף עט עמוד ב


וטמאין אין עושין לא את הראשון ולא את השני. בראשון לא עבדי - דלא הוו רובא, בשני לא עבדי - דלא הוו מיעוטא. תנן: נטמא קהל או רובו, או שהיו הכהנים טמאין והקהל טהורים - יעשה בטומאה..


גופא: הרי שהיו ישראל מחצה טהורין ומחצה טמאין - הללו עושין לעצמן והללו עושין לעצמן. היו טמאין עודפין על הטהורין אפילו אחד - יעשו בטומאה, לפי שאין קרבן ציבור חלוק. רבי אלעזר בן מתיא אומר: אין היחיד מכריע את הציבור לטומאה, שנאמר "לא תוכל לזבח את הפסח באחד שעריך.


רבי שמעון אומר: אפילו שבט אחד טמא ושאר כל השבטים טהורים - הללו עושין לעצמן והללו עושין לעצמן. מאי טעמא דרבי שמעון? קסבר: שבט אחד איקרי קהל. רבי יהודה אומר: אפילו שבט אחד טמא ושאר כל השבטים טהורין - יעשו בטומאה, שאין קרבן ציבור חלוק. רבי יהודה סבר: שבט אחד איקרי קהל, והוו להו פלגא ופלגא ואין קרבן ציבור חלוק, ועבדי כולהו בטומאה.





ירושלמי סוף פרק האשה 


" יחיד שנטמא בספק רה"י בפסח ר' הושעיא רבה אמר ידחה לפסח שני ר"י אמר משלחין אותו לדרך רחוקה...ציבור שנטמא בספק רה"י בפסחר"י אמר יעשו בספקן ר' יהושא רבה אמר יעשו בטומאה.."


� רמב"ם הלכות קרבן פסח פרק ז


הלכה א רבים שהיו טמאי מת בפסח ראשון אם היו מיעוט הקהל הרי אלו נדחין לפסח שני כשאר הטמאים אבל אם היו רוב הקהל טמאי מת או שהיו הכהנים או כלי שרת טמאים טומאת מת אינן נדחין, אלא יקריבו כולן הפסח בטומאה הטמאים עם טהורים, שנאמר ויהי אנשים אשר היו טמאים לנפש אדם יחידים נדחים ואין הצבור נדחה, ודבר זה בטומאת המת בלבד כמו שביארנו בביאת המקדש. 


הלכה ב


היו הקהל מחצה טהורים ומחצה טמאי מת, כולן עושין בראשון והטהורים עושין לעצמן בטהרה והטמאים עושין לעצמן בטומאה ואוכלין אותו בטומאה, ואם היו טמאי המת עודפין על הטהורים אפילו אחד יעשו כולן בטומאה. 


הלכה ג


היו האנשים מחצה טמאי מת ומחצה טהורים ובזמן שאתה מונה הנשים בכלל האנשים יהיו הרוב טהורים, הטהורים עושים את הראשון והטמאין אינן עושין לא את הראשון ולא את השני, אין עושין ראשון מפני שהן מיעוט, ואין עושין את השני מפני שהנשים בשני רשות ונמצאו הטמאים מחצה ואין מחצה עושין את השני. 





� תלמוד בבלי מסכת פסחים דף עט עמוד ב





כגון שהיו ישראל מחצה טהורין ומחצה טמאין, ונשים משלימות לטמאים. וקסבר: נשים בראשון - רשות. דל נשים מטמאין - והוו להו טמאין מיעוטא, ומיעוטא ידחו לפסח שני, לרב וללישנא קמא דרב כהנא, הא דתניא טהורין עושין את הראשון וטמאין אין עושין לא את הראשון ולא את השני היכי מתרצי לה? רב מתריץ לה: כגון שהיו ישראל מחצה טמאין ומחצה טהורין, ונשים עודפות על הטהורים. וקסבר: נשים בראשון חובה ובשני רשות. בראשון לא עבדי - דהוי ליה מיעוט, ומיעוטא לא עבדי בראשון. ובשני לא עבדי - דל נשים מינייהו והוו להו פלגא ופלגא, ופלגא לא עבדי בשני. ולרב כהנא דאמר פלגא נמי עבדי בשני הכי מתריץ לה: כגון שהיו ישראל מחצה טהורין ומחצה טמאין, ונשים משלימות לטהורין. וקסבר נשים בראשון חובה ובשני רשות. בראשון לא עבדי - דהוו להו פלגא ופלגא, ופלגא בראשון לא עבדי. בשני נמי לא עבדי - דל נשים מינייהו מן הטהורין הוו להו טמאין רובא, ורובא לא עבדי בשני.
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