חג השאלה
יונה גודמן

בית הספר המודרני מקדיש זמן רב בללמד "איך".  איך לחפש באנציקלופדיה ואיך לעיין במילון. איך לחפש בספריה ולגלוש באינטרנט, איך לחפש במאגרי מידע, או להיעזר בקונקורדנציה.  מלמדים איך לחקור נושא, איך לחבר שאלות חקר, ועוד.  פעמים שמדגישים יותר איך לומדים מאשר את עצם תוכן הנלמד. 


דבר זה נעשה במודע, ומסיבה פשוטה.  קצב התפתחות המידע בימינו הוא מהיר ביותר. עד שהילד יצא לשוק העבודה, המידע שלמד בביה"ס כבר לא יהיה רלבנטי. לכן מעדיפים ללמד אותו איך לחפש מידע. זאת תוך תקווה שכשיגדל ידע להמשיך לשוטט ולחפש בעצמו מידע רלוונטי חדש.  תהליך זה הוא הגיוני, בתנאי שהוא נשאר בתחום לימודי החול ולא גולש ללימוד הקודש.   בלימוד תורה צריך לא רק ללמד אותו איך ללמוד, צריך גם ללמוד תורה.

למרות האמור לעיל, יש בגישה המודרנית לקח גם ללימוד התורה.  יש ערך לשאלות, עוד לפני התשובות.  לא בכדי  בליל הסדר נקדים ל"מגיד" את ארבעת השאלות של ה"מה נשתנה".  התשובה מקבלת משמעות מהשאלה שקדמה לה.   הסיבה שאנחנו מנסים במשך כל ליל הסדר לשנות ממנהגינו ולעורר שאלות היא לא רק כדי שהילדים ישארו ערים.  זה שלב ביציאתנו מעבדות לחירות.  רק בן חורין יכול לשאול, להתעניין ולחקור.  עבד אמיתי אינו מסתכל קדימה מעבר להפסקה הקרובה וצלחת המרק שממתינה.  צימאון רוחני מבוטא בחיפוש ערכי – ולזה מסוגל רק בן חורין.  עבד ממוקד בספירת שעות ולבֵנים עד סוף המשמרת והיום.

תסתכלו פעם על ילד קטן –  הוא מלא סקרנות.  בגיל שנה וקצת הוא כבר זוחל ובודק, מושך ופותח, וגם... שובר. הסקרנות הטבעית, איתה נולדים, היא ביטוי לחירות.  כשלפעמים נדמה שצעירים הם אדישים, שהם הפעילו מזכירה אוטומאטית המשיבה:  "תעזוב", "רד ממני", "תן לזרום" ועוד כהנה ביטויים, צריך לזכור שההיפך מאדישות – זה סקרנות.  לא צריך לכעוס, אלא להתאמץ – לגרות, לעורר. זה מצריך ממני לא מעט סבלנות, אך זה הכיוון.  ברגע שאדם יהיה במצב נפשי של חיפוש, תהייה, התעניינות – ממילא ייפתרו חלק מהקשיים החינוכיים האחרים.  לא צריך לכעוס על אדישות, אלא לעבוד על ערור שאלות וחיפוש.  אמנם אנחנו לא שייכים לאלו שחלילה מסתפקים בשאלות, אך אנחנו צריכים להבין שאי אפשר רק להכתיב תשובות וחומר, ואפילו דברי תורה – מבלי להשקיע גם ביצירת ההתעניינות.  לצנצנת עם מכסה אי אפשר לשפוך תוכן – זה לא יכנס.  צריך קודם לפתוח את המכסה.  
חג הפסח הוא בין השאר: חג השאלה. מפסח רואים שאפילו ה"חכם" שואל. דיני ליל הסדר מלמדים, ששאלות אינן שמורות לילדים: "אין לו בן –אשתו שואלתו. ואם לאו – הוא שואל את עצמו! ואפילו תלמידי חכמים שואלים זה לזה…" (שו"ע תע"ג, סי"ק ז')
פסח הוא חג בו מבינים שבלי שאלות לא ניתן לצמוח ולהתקדם. "הבן שאינו יודע לשאול" בהגדה הוא לא בהכרח צעיר בשנים. הוא יכול להיות גם מבוגר, ששכח כיצד שואלים ומתקדמים, מתוך פתיחות וצימאון
. ההגדה וחז"ל מלמדים אותנו שהגישה החינוכית הנדרשת לגבי אלו שלא שואלים, היא "את פתח לו".  כל השנה.  לגרות ולשאול ולחשוב.  
כשבני ישראל היו משועבדים במצרים נבחר משה לגואלם. המפגש הראשון עם תהליך בחירתו הוא בסנה.  הסנה הבוער שאינו אוּכַּל, גורם לו לעצור.  זה גורם לו לחשוב ולבחון. משה רבינו אומר לעצמו: "אסורה נא ואראה את המראה הגדול הזה.  מדוע לא יבער הסנה?".  יכולתו להבחין במתחדש ולשאול, מהווה ביטוי להיותו בן חורין. רק בן חורין מסוגל בע"ה לגאול אחרים
.

בפסח נקרא: "והיה כי יאמר אליכם בניכם מה העבודה הזאת לכם.  ואמרתם 'זבח פסח' הוא לה'".   סדר הפסוקים הוא הכרחי.  ניתן ללמדו על עמו ועל עצמו, רק לאחר שיתעניין מתוכו.  בזכות השאלה "מה העבודה" אפשר להמשיך וללמוד איתו על עמו ואלוקיו.

סיכומו של דבר,  צריך לחנך לחירות.  ואחד מאדני היסוד של בן החורין זה היכולת והרצון לשאול וללמוד.  ועל זה צריך לעבוד.  בסבלנות.
בזכות השאלות הקטנות נגיע בע"ה גם לשאלות הגדולות
:  

"אחת שאלתי מאת ה' אותה אבקש, שבתי בבית ה' כל ימי חיי"

חג כשר ושמח
� אם כך, יתכן שבמפגשי לימוד עם אנשים שואלים, אפילו הם נטולי כיפה, גם אנו יכולים ללמוד דבר מה, על היכולת לשאול ולחפש.


� ע"ע בס' "חגי ישראל וארץ ישראל"


� עיין "משנת הרב", מאמר "הנבואה" פס' א', עמ' נ'ה








