ביקורת ספרים
הרב אליקים קרומביין

חידושי הגר"מ והגרי"ד

חידושי הגר"מ והגרי"ד, והם דברי תורה שנאמרו בחבורה של מרן ר' משה הלוי סאלאווייציק זצוק"ל עם בנו ותלמידו מרן ר' יוסף דוב הלוי סאלאווייציק שליט"א, ענייני קדשים. Morasha Foundation, Riverdale, N.Y., תשנ"ג.

הכרך הדק שלפנינו (91 עמודים) נוצר תוך כדי לימודם בצוותא של ר' משה ור' יוסף דוב, שהיו בנו ונכדו של הגר"ח מבריסק. ר' יוסף דוב, אם כן, הוא הרב סולוביצ'יק (כך נהג לאיית את שמו, שלא כמופיע בשער הספר) זצ"ל מבוסטון וניו יורק, שנפטר במהלך השנים שמאז שהספר הודפס. בנו של הגרי"ד, ר' חיים יבלח"א, מתאר בהקדמתו את הרקע לכתוב בספר: 

דרכם בקודש היתה לעשות לילות כימים ביחד בליבון סוגיא, זה מקשה וזה מתרץ זה פותר וזה סותר, וכך שמסקנתם היתה מקשה אחת מעשה ידי שניהם... אחרי שביררו וליבנו סוגיא לעצמם, העלו לפעמים מסקנותיהם על הכתב. מעולם לא ראו בכתיבה זו הכנה לדפוס...

כלומר, עיקרי הדברים מיוחסים לשני הגאונים יחדיו, להוציא מספר קטעים שעל פי הידוע נכתבו דווקא בידי אחד מהם. 

ספר חידושי תורה שהוא פרי מאמץ משותף של שני מחברים הוא תופעה יוצאת דופן. בספרות התורנית ידועים 'מפרשי הים' - ר' יוסף שאול נתנזון ור' מרדכי זאב איטינגא - שהוציאו לאור את ים התלמוד על מסכת בבא קמא, בתוספת הערות משותפות שנשנו בלשון רבים (ורשא תרנ"ב). בסגנונם של מפרשי הים נוכחות המחברים מורגשת מאוד, והלומד תמה כל פעם מחדש על תמימות הדעים המסוגלת להוליד הברקות משותפות כאלו. לא פעם מתגנב חשד שהדברים שייכים רק לאחד המחברים, ושהניסוח המשותף הוא פורמלי גרידא. לעומת זאת, בחידושי הגר"מ והגרי"ד דמות המחברים מוצנעת, בסגנון הבריסקאי שטבע הגר"ח, על טהרת ה'אובייקטיביות המדעית': יש רק "נראה"; אין "נראה לי" או "נראה לנו". חכמי בריסק האמינו שיש לתת לאמת לדבר בעד עצמה. והיות שהדברים ברורים, מה הפלא ששני אנשים הגיעו לאותה המסקנה? 

כל החידושים שבספר עוסקים בענייני קודשים. כנראה שקיימת יצירה נוספת של החברותא המהוללה הזאת בתחומים אחרים של התורה, שעד שתצא לאור לא נדע את ממדיה, אולם הרושם הוא שהעיסוק בענייני קודשים תפס אצלם מקום מרכזי. הדבר ראוי לציון, שכן ידוע שהגרי"ד זצ"ל מיעט לעסוק בענייני קודשים בשיעוריו הפומביים הסדירים, ואף היה מסרב לבקשות בעניין זה. הוא נהג כך בניגוד לדודו, הגאון ר' יצחק זאב זצ"ל (בנו הצעיר של הגר"ח), שהרביץ את תורת הקודשים באינטנסיביות בישיבתו בירושלים. אינני יודע להסביר את התופעה, ואין ברצוני להעלות השערות. בכל מקרה ברור שהלכות המקדש והקרבנות היו חביבות במיוחד על חכמים אלה. ללא ספק, אחת הסיבות לכך היא תחושת הראשוניות שהם מסוגלים להשרות. המפגש בין יצירתיות גאונית וקרקע למדנית בתולה הביא, אצל הבריסקאים בכלל ובספר זה בפרט, לגילוי יסודות והגדרות היורדים עד לשיתין.

למרות שהדיונים שלפנינו פותחים כרגיל בקושיה או בסתירה טקסטואלית ברמב"ם או בגמרא, המטרה אינה תירוץ הקושיה, והשימוש בקושיה הוא רק כדי לגלות את האור שבסוגיה. אין כאן המקום להאריך באפיוני החידושים, ודומה שלתלמיד ישיבה המכיר את טיב תורתם של הגר"ח והגרי"ז אין צורך בכך. נאמר רק באופן כללי שעוצמתם יוצאת דופן, והלומד יוצא נשכר בעיקר בכך שעיניו נפתחות להבנה חדשה בנושא - עמוקה יותר, מדויקת יותר, או מורכבת יותר - שלא עלתה על דעתו.

קשה להבין מדוע אין בספר מפתח כלשהו. חיסרון זה מקשה על השימוש בו. מאידך, העובדה שהספר אינו ארוך מאפשרת את סריקתו תוך כדי חיפוש בטרחה מעטה יחסית. החידושים מסודרים לפי נושאים המקבילים לסדר הלכותיו של הרמב"ם, בעיקר בספרי עבודה וקרבנות. יוצאים מכלל זה הם הקטעים הראשונים שבספר, המתייחסים לענייני שירה במקדש, ומוסבים על דברי הרמב"ם בהלכות לולב וביכורים. גם דיונים שמוצאם אינו ברמב"ם אלא בגמרא, ממוקמים בספר על פי שייכות הנושא שלהם להלכות הרמב"ם. מניסיוני אוכל להמליץ ללומד תחום כלשהו בקודשים לעיין בספר ולרשום מראש את הנושאים הנידונים בו שהוא עתיד להגיע אליהם. 

נקדיש מספר שורות להיבטים עובדתיים והיסטוריים הקשורים בספר. חלק מן הקטעים הופיעו כבר בדפוס - לראשונה בכתבי עת תורניים
, ואחר כך בספר קובץ חדושי תורה
 - לפעמים בשינויים מכתב היד שעל פיו נדפס הכרך הנוכחי. ישנם הדים לחלק מהחידושים שבספר שלפנינו ביצירות אחרות מבית מדרשם של משפחת סאלאווייציק, וההפניות המופיעות במקומות המתאימים הינן בעלות ערך רב. 

לבסוף, לומדי תורה המעריכים את חידושיו של ר' חיים בוודאי ימצאו עניין במכתביו לבנו הגר"מ המצורפים לספר. המכתבים נכתבו במהלך התקופה שלאחר נישואיו של ר' משה, בהיותו סמוך על שולחן חותנו, הגאון ר' אליהו פיינשטיין, והם מגלים טפח מאישיותו הסוערת של הגר"ח. נצטט לדוגמה:

הגיעני דבריך... והשיבו את נפשי כי נכונים וישרים הדברים, אבל הלא בקשתיך להרבות להודיעני מחי"ת [=מחידושי תורה], ומדוע תקמץ בזה בעת שתדע כי הדברים הם משוש לבי ומשיב נפשי... 
(עמ' פח).

�	הפרדס, חלק ח חוברת יב, עמ' 11-7; שנה יז חוברת ג, עמ' 24-20. הדנו, סיוון תרצ"ג. גבעת שאול, קובץ מאמרים בהלכה ובחכמת ישראל, שיקגו תרצ"ו, עמ' 36-35.


�	קובץ חדושי תורה, אסופת מאמרים מאת ר' משה הלוי סולוביצ'יק ומאת בנו תלמידו מרן ר' יוסף דב הלוי סולוביצ'יק, מכון ירושלים.
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