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א.

אור לכ"ה בכסלו מתחילים שמונת ימי החנוכה, שבהם מדליקים בכל ערב נרות חנוכה. בלילה הראשון לפני שידליק יברך שלוש ברכות: א. "להדליק נר חנוכה" בלי תיבת 'של', כדי לרמוז לר"ח נח"ל )ראה בא"ח וישב ב'(ב. "שעשה נסים" ג. "שהחיינו". ואח"כ ידליק. מליל שני ואילך, יברך רק שתי ברכות: "להדליק ו"שעשה נסים". אם לא בירך "שהחיינו" בלילה הראשון יברך "שהחיינו" בלילה השני, או בשאר הלילות כשיזכור (עיין שו"ע תרע"ו א, בא"ח וישב ג).

ב.

אחר שהדליק נר אחד לפחות, יאמר: "הנרות הללו אנחנו מדליקים" כדלקמן בנוסח שיש בו ל"ו תיבות מלבד שתי התיבות "הנרות הללו". וזהו מנין הנרות של כל שמונת הימים בלי השמש. ואח"כ יאמר "מזמור שיר חנוכת הבית", וטוב לומר פסוק "ויהי נעם" ומזמור "יושב בסתר" כולו שבע פעמים, והוא מסוגל לשמירה (שם כ"ג).

ג.

טוב שיעמדו אשתו ובניו לידו בשעת הברכה ובשעת הדלקת כל הנרות )שם א').

ד.

הדליק נר חנוכה ושכח לברך, אם עדיין לא גמר להדליק את כל הנרות, יברך את כל הברכות וידליק את הנשארים. אם גמר להדליק את כל הנרות אפילו שעדיין לא הדליק את השמש לא יברך ברכת "להדליק" אבל יברך "שעשה נסים". ואם הוא בלילה הראשון יברך גם "שהחיינו", ויכול לברך ברכות אלו כל זמן שהנרות דולקים, ויש אומרים שיכול לברך רק תוך חצי שעה להדלקה, וכן נוהגים )שם י').

ה.

אחר שבירך, לא ידבר עד שיגמור להדליק את כל הנרות, ואם דיבר לפני הדלקת הנר הראשון )שלא מענין ההדלקה(יאמר פסוק בשכמל"ו, ויחזור ויברך. ואם כבר הדליק נר אחד ודיבר - ידליק השאר ולא יברך. אמנם אם לאחר שבירך ראה שנשפך השמן, או שלא הכינו את כל הנרות הצריכים לאותו לילה, והפסיק בדברים השייכים להדלקה אפילו דיבר לפני שהדליק את הנר ראשון - אינו חוזר ומברך. ולכתחילה יזהר שלא ידבר, אלא ימתין עד שימלאו שמן, או עד שיביאו את כל הנרות וידליקם )שם י', ושו"ע קס"ז ו' ואחרונים שם.(
ו.

גם האבל בשבעת ימי אבילותו יברך שהחיינו, אבל אונן ידליק בלא ברכות כלל, ועדיף שאחר ידליק בשבילו )בא"ח וישב א' ב' ג').

מקום הנחת הנרות

א.

מיצוה להניח הנרות בטפח הסמוך לפתח מבחוץ, וכשיש מזוזה בפתח יניח את החנוכיה משמאל הנכנס. בלילה הראשון ידליק את הנר הקרוב לפתח, שהוא לימין המדליק. ובלילה השני, יניח הנר השני רחוק מעט מן הפתח וידליקנו בתחילה, ואח"כ יפנה לימינו וידליק הנר הנוסף, עד שבליל השמיני יתחיל להדליק מהנר הרחוק מן הפתח ויפנה לימינו וידליק השאר.

כשמדליק בפנים הבית יניח הנרות משמאל הנכנס ובטפח הסמוך לפתח, וידליק בלילה הראשון את הנר הרחוק מן הפתח, עד שבליל שמיני יתחיל להדליק מהנר הקרוב לפתח ויפנה לימינו וידליק השאר, באופן שתמיד מברך ומדליק על הנר הנוסף, ותמיד פונה בהדלקה משמאל לימין )שו"ע תרע"ו ה', ובא"ח שם ד'(.

ב.

יניח את החנוכיה למעלה מג' טפחים עד י' טפחים. וע"פ הסוד טוב להניחה מעט למעלה מז' טפחים עד י' טפחים. ואם הניחה למעלה מי' טפחים יצא, ואם הניחה למעלה מכ' אמה, לא יצא )בא"ח שם ה'(. ומודדים ממקום הלהבה ולא ממקום החנוכיה )כה"ח תרע"א ב"ן(.

ג.

צריך להדליקה במקום הנחתה, ואם הדליקה בבית והוציאה לחוץ ואפי' אם הזיזה ממקום למקום, צריך לכבותה ולחזור ולהדליקה במקומה בלא ברכה. ולכן אם בעל הבית חולה ושוכב במיטתו ואינו יכול לקום, לא יביאו לו נרות להדליקם ליד מיטתו, ואח"כ ישימום במקומם, אלא יעשה שליח שיברך וידליק במקום הנחתה, או שהחולה יברך ותכף ומיד השליח ידליק במקום הנחתה )בא"ח שם ו'(, ועדיף שאשתו תדליק ותברך.

ד.

צריך להניח הנרות במקום שאין מנשבת שם הרוח, ואם הדליק וכיבתה הרוח את הנרות תוך חצי שעה, אם הניחה במקום שמנשבת הרוח לא יצא ידי חובה, וצריך להניחה במקום הראוי ויחזור וידליקנה בלא ברכה. אבל אם הניחה במקום שאין מנשבת הרוח וכבתה, אינו זקוק לשוב ולהדליקה, ואם החמיר להדליקה אפילו אחרי חצי שעה, ברוך יהיה )שם ט'(. 

זמן ההדלקה

א.

מצוות הדלקת נרות חנוכה היא מיד בצאת הכוכבים )והוא 20-18 דקות אחרי השקיעה(, אף שעדיין לא התפלל ערבית. ואם לא הדליק אז, ידליק בתוך חצי שעה מצאת הכוכבים. עבר זמן זה ידליק בברכה רק אם אחד מבני הבית ער, אמנם אם אין אחר עמו ידליק בלא ברכה )בא"ח וישב ז' ועיין מע"נ עמוד קיז(. אם מדליק בפתח ביתו או בחלון הסמוך לרחוב, וחלון ביתו תוך עשרה מטר מהכביש, וברחוב יש עוברים ושבים, יכול להדליק עם ברכה עד עמוד השחר )אחרונים(.

ב.

צריך להדליק נר או להניח שמן שיכול לדלוק לפחות חצי שעה, ואם בשעת ההדלקה לא היה בה שמן כשיעור, לא ידליק עד שיוסיף שמן. ואם בירך והדליק ואח"כ ראה שלא היה בה שמן כשיעור, יכבה את הנר, יוסיף שמן ויחזור וידליק בלא ברכה )שם ח'(.

ג.

בשעת הדחק יכול להדליק ולברך מ"פלג המנחה" ובלבד שישים בנר שמן כדי שיידלק לפחות עד חצי שעה אחרי צאת הכוכבים )עיין שו"ע תרעב א(.

ד.

הגיע זמן הדלקה, אסור לאכול או ללמוד, ואם התחיל - פוסק )בא"ח(.

נרות החנוכה

א.

מצווה מן המובחר להדליק בשמן זית, ואם אין לו ידליק בשמן אחר, ואם אין לו שמן או שריח השמן מפריע לו, ידליק בנרות של שעווה או פרפין )שו"ע והרמ"א תרע"ג א(.

ב.

אין לברך על חנוכיה עם נורות חשמל, ואינו יוצא בה ידי חובה )כה"ח תרע"ג י"ט(. אעפ"כ משום פרסומי ניסא, מצוה להדליק במקומות ציבוריים בחנוכיה עם נורות חשמל, ולא יברך עליה )אחרונים(.

ג.

אין להדליק קצת נרות בשמן וקצת בשעווה, כדי שלא יאמרו ששני אנשים הדליקו יחד, ולכן טוב שגם הנרות יהיו שוין בגודלן, מראיהם ומינם, משום הידור מצווה )אך על צבע הנרות אין להקפיד כיום, כי אין דרך בני אדם להקפיד על זה(. וטוב שנר הַשַמָּש יהיה שונה משאר הנרות, כדי שיהא ניכר שאינו מכלל נרות חנוכה )שם י"ג(.

שימוש בנרות

א.

אין מדליקין נר חנוכה מנר חנוכה ע"י גפרור קיסם וכד', אבל מותר להדליק נר חנוכה ישירות מנר אחר. ובשעת הדחק מותר להעביר אש מנר חנוכה גם על ידי קיסם, רק יזהר שלא יכבה הקיסם לפני שהדליק בו נר חנוכה )בא"ח שם י"ט(.

ב.

אסור להשתמש לאור הנרות אפילו תשמיש קודש. ומותר להשתמש לאור השַמָּש, ויש מחמירים שלא להשתמש אפילו באור השַמָּש )עיין שם י"ד ושו"ע תרע"ד(. ויש מקילים להשתמש בנרות אחרי חצי שעה שהנרות דלקו, ונהגו להחמיר בזה )אחרונים“(.

ג.

הנותר ביום השמיני מן השמן הצריך לשיעור הדלקה - עושה לו מדורה ושורפו בפני יעצמו, שהרי הוקצה למצוותו )שו"ע תרע"ז ס"ע ד(. ונוהגים להדליק נרות חנוכה בשמן שנותר מימים קודמים של ימי החנוכה, וביום השמיני שורפים את מה שנשאר מהיום השמיני ומשאר הימים. ויש אומרים שעושין כן אפילו אם כבה הנר בתוך חצי שעה )כה"ח שם(.

החייבים והפטורים

א.

אישה חייבת בנרות חנוכה, ואם בעלה אינו בבית - תדליק היא את הנרות ותברך. ויכולה לכוון להוציא את בעלה ידי חובה אפילו אם הוא לא בבית. ואם בעלה בבית - טוב שתעמוד לידו בשעת ההדלקה, כי בהדלקתו הוא מוציא אותה ידי חובה.

ב.

בן הדר בבית אביו, אע"פ שהוא גדול, לא ידליק בעודו בחור, אלא יסמוך על הדלקת הנרות של אביו, ואם נשא אישה והוא גר עדיין בבית אביו ידליק בחדר שהוא ישן שם, אך לא יברך, אלא יעמוד אצל אביו ויכוון לצאת ידי חובה בברכה של אביו )שם ט'ז(.

ג.

קטן שהגיע לחינוך לא ידליק להוציא אחרים ידי חובה )שם י"ט(.

ד.

טוב ליתן לאחד מבניו הקטנים להדליק בידם את השַמָּש כדי לחנכם במצוות, כי גם בשַמָּש יש קצת מצוה. אבל לא יתן להם להדליק נרות של חיוב )שם י"ח(.

ה.

סומא, אשתו מדלקת עם ברכה, ואם אין לו אשה ויש לו בית בפני עצמו ידליק על ידי סיוע של אדם אחר, אך לא יברך )שם ט"ו(.

ו.

בני ישיבות או חיילים )ספרדים (שאינם נשואים, מעיקר הדין יוצאים ידי חובה ע"י שאביהם מדליק עליהם בבית. ואם יש להם חדר מיוחד שלא בבית ההורים או שגרים בפנימייה ידליקו שם בלא ברכה, ואם אין האב מדליק נרות או שהאב גר בחו"ל, או שהאב מדליק שלא בזמן - ידליק הבן בברכה בחדרו )שו"ע תרע"ז א'(.

ההולך בדרך

א.

אדם נשוי שנוסע מביתו בחנוכה ראוי שקודם נסיעתו יאמר לאשתו שתדליק ותברך על הנרות בצאת הכוכבים והוא יסמוך עליה, ומ"מ כשיבוא לאכסניה ידליק בלא ברכה. ואם אפשר יהדר לשמוע ברכות ממי שחייב להדליק ויענה אמן ואח"כ ידליק )כה"ח תרע"ו כ"ה(.

ב.

מי שלא הדליק ואינו עתיד להדליק באותו הלילה וגם אין מדליקין עליו בתוך ביתו, כשרואה נר חנוכה תוך חצי שעה להדלקתו, מברך שעשה נסים, ובליל ראשון מברך גם "שהחיינו" )שו"ע תרע"ו ג'(.

ג.

שניים או שלשה בעלי בתים שאוכלין כל אחד בפני עצמו, ודרים יחד, ישתתפו בהוצאות ההדלקה, וכל אחד ידליק בידיו לילה אחד )בא"ח שם י"ח(.

הדלקה בבית הכנסת

א.

בבית הכנסת מדליקים נרות חנוכה בין מנחה לערבית אפילו לפני השקיעה. ויניח הנרות בצד דרום כמו המנורה בבית המקדש, ויסדר הנרות ממזרח למערב, והמדליק עומד פניו לדרום וגבו לצפון. ביום הראשון ידליק הנר הימני הקיצוני שבמערב, ובליל שני יוסיף נר שני לשמאל הנר הראשון וידליקנו ויפנה לימין וידליק הנר השני, עד שבלילה האחרון יתחיל להדליק ממזרח למערב )שו"ע תרע"א ז, וכה"ח ס"ו ס"ט(.

ב.

כשמדליקין בבית הכנסת ויש מנין )כה"ח תרע"א ע"ב( מברכין בלילה הראשון את כל שלוש הברכות ובשאר הלילות שתי ברכות.

ג.

מי שהדליק בבית הכנסת, צריך לחזור ולהדליק בביתו ולברך כל הברכות וביום הראשון גם ברכת "שהחיינו" , כדי להוציא ידי חובה את בני ביתו. אמנם אם הוא גר לבדו, כשחוזר ומדליק בביתו יברך שתי ברכות, ולא יברך "שהחיינו". וכן כשחל ליל ראשון של חנוכה בליל שבת, וכל הקהל הדליקו כבר בביתם וברכו גם ברכת "שהחיינו", המדליק בבית הכנסת יברך רק "להדליק" ו"שעשה נסים" ולא יברך "שהחיינו" מפני שכבר הוא וכל הקהל ברכו "שהחיינו" בביתם )בא"ח שם י"א(.

ד.

בערב שבת קודש בבית הכנסת ידליקו ויברכו אחרי מנחה, ובלבד שיש עשרה בבית הכנסת. אבל אם אין מנין - לא יתעכבו, וידליקו בלי מנין ובלי ברכה.

ה.

גם בבוקר נוהגים להדליק נרות בבית הכנסת, בעת שאומרים מזמור "ארוממך", אבל לא מברכים על הדלקת נרות אלו )נהר מצרים(. ויש מדליקים קודם התפילה.

הדלקה בערב שבת ובמוצאי שבת

א.

בליל שבת ידליק האיש נר חנוכה בתחילה, ואח"כ תדליק האישה נרות שבת. ואם הזמן דחוק, יכולה להדליק נר שבת לאחר שבעלה הדליק נר אחר של חנוכה )בא"ח שם כ'(.

ב.

בערב שבת צריך לתת שמן או להכין נרות גדולים, שידלקו לפחות חצי שעה לאחר צאת הכוכבים, )וטוב שיהיו דולקים בעת שחוזר לביתו מהתפילה(לכן בירושלים שהמנהג להדליק נרות שבת כארבעים דקות לפני השקיעה, צריך לקחת נרות גדולים שידלקו לפחות שעה וחצי, ואם אין לו מספיק נרות גדולים, יראה שעל כל פנים יהיה שיעור שכזה בנר הראשון. ואם אין לו אלא נר הדולק חצי שעה, ידליק בלא ברכה )שו"ע תרע"ט א', וכה"ח ו', ותרע"ב י"ב(.

ג.

צריכים להיזהר בערב שבת חנוכה, להתפלל מנחה קודם, ואח"כ להדליק הנרות )בא"ח שם כ'(. ואם אין לו מנין - יתפלל ביחידות, ידליק נרות חנוכה, ואח"כ ישמע קדושה וחזרת הש"ץ עם הציבור.

ד.

במוצאי שבת, בבית הכנסת מדליקים נר חנוכה ואח"כ מבדילים, ואם המדליק שכח לומר "אתה חוננתנו" - יאמר בלחש קודם שמדליק "ברוך המבדיל בין קודש לחול", אבל בבית מבדיל ואח"כ מדליק נר חנוכה )שם כ'א(.

מנהגי חנוכה

א.

הנשים צריכות להיזהר שלא יעשו מלאכה בעוד שנרות חנוכה דולקים, ובעיקר יש להיזהר בחצי שעה הראשונה שהנרות דולקים )שם כ"ז(.

ב.

יש מקומות שנוהגות בהן הנשים שלא לכבס או לתפור וכדו', ביום ראשון וביום אחרון של חנוכה וכל שכן בר"ח, ורק הנשים שפרנסתן ע"י מלאכות אלו אין צריכות להחמיר בזה. ואמנם מנהג ירושלים שהנשים עושות מלאכה בכל ימי חנוכה, אך יש להם קבלה שאם אשה נפלה בסכנה, תדור נדר שלא לעשות מלאכה בחנוכה ותנצל, ויש נודרים יום אחד ויש נודרים שני ימים כפי מה שירצו. אך הנשים הבאות מחו"ל, אינן משנות את המנהג שהיה להן בחו"ל )שם כ'ז(.

ג.

אוכלים מאכלי חלב בחנוכה זכר לנס שנעשה בחלב, כשהאכילה יהודית את  האויב שהיה ממלכי יון )שם כ"ד(.

ד.

מי שיש לו יארצייט - יום זכרון על הוריו או על אחרים, והוא בתוך ימי חנוכה - יעלה לקברם לפני חנוכה )שם כ"ב(. ומותר לעלות בחנוכה לקברי צדיקים.

ה.

ירבה בסעודת שבת של חנוכה יותר משאר שבתות, וכ"ש אם חל בו ר"ח ג"כ, וכן ירבה בסעודה בר"ח טבת שהוא בתוך ימי חנוכה בשביל פרסום הנס, ביום ר"ח טבת מנהגנו להדליק שמן למאור לכבוד נשמת רבי מאיר בעל הנס זיע"א )שם כ"ח(. חוץ מהנר שמדליקים כל ליל ראש חודש.

ו.

יזהר בהלל של חנוכה, כי אפילו בחג המצות אין אומרים הלל גמור, וכאן אומרים הלל גמור שמונה ימים. על כן יאמר אותו בכוונה ובשמחה רבה )שם כ"ח(. המתפלל בבית אבל אומר בחנוכה הלל בברכה, וגם האבל יאמר ההלל בברכה )בא"ח ש"ש ויקרא טו, כה"ח סי' קל"א ס'א וסי' תרפג ס"ק ד(.

הדלקת נר חנוכה

"לשם יחוד" הקצר:

לשֵׁם יִחוּד קֻדְשָׁא בּרִיךְ הוּא וּשְׁכִֽינְתֵּיהּ, בִּדְחִילוּ וּרְחִימוּ וּרְחִימוּ וּדְחִילוּ, ליַחֲדָא שֵׁם יוֹ"ד הֵ"א בּאוֹתִיּוֹת וָא"ו הֵ"א בּיִחוּדָא שׁלִים )יהרהר בליבו י-ה-ו-ה(בּשֵׁם כּל יִשְׂרָאֵל. הִנֵּה אֲנַחְנוּ בָּאִים לקַיֵּם מִצְוַת הַדְלָקַת נֵרוֹת חֲנֻכָּה כּמוֹ שֶׁתִּקְנוּ לָנוּ רַבּוֹתֵינוּ זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה, עִם כּל הַמִּצְוֹת הַכּלוּלוֹת בָּהּ, לתַקֵּן אֶת שׁרְשָׁהּ בּמָקוֹם עֶלְיוֹן, לַעֲשׂוֹת נַחַת רוּחַ ליוֹצרֵנוּ ולַעֲשׂוֹת רצוֹן בּוֹראֵנוּ. וִיהִי נֹעַם אֲדֹנָי אֱלֹהֵינוּ עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹננָה עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹננֵהוּ:

"לשם יחוד" הארוך מלשון חכמים:

לשֵׁם5 יִחוּד קֻדְשָׁא בּרִיךְ הוּא וּשְׁכִֽינְתֵּיהּ, בִּדְחִילוּ וּרְחִימוּ וּרְחִימוּ וּדְחִילוּ, ליַחֲדָא שֵׁם יוֹ"ד הֵ"א בּאוֹתִיּוֹת וָא"ו הֵ"א בּיִחוּדָא שׁלִים )יהרהר בליבו י-ה-ו-ה(בּשֵׁם כּל יִשְׂרָאֵל. הִנֵּה אָנֹכִי בָּא לקַיֵּם מִצְוַת עֲשֵׂה מִדִּבְרֵי סוֹפרִים, להַדְלִיק נֵר חֲנֻכָּה, לתַקֵּן שֹׁרֶשׁ מִצְוָה זוֹ בּמָקוֹם עֶלְיוֹן. וִיהִי רָצוֹן מִלּפָנֶיךָ ה’  אֱלֹהֵינוּ וֵאלֹהֵי אֲבוֹתֵינוּ, שֶׁיּהֵא עַתָּה עֵת רָצוֹן, ותִהְיֶה חֲשׁוּבָה וּמְקֻבֶּלֶת וּרְצוּיָה לפָנֶיךָ מִצְוַת הַדְלָקַת נֵר חֲנֻכָּה, אֲשֶׁר אֲנִי מוּכָן לקַיֵּם עַתָּה, ויַעֲלֶה לפָנֶיךָ כּאִלּוּ כִּוַּנְתִּי בּכָל הַכַּוָּנוֹת הָראוּיוֹת לכַוֵּן בּנֵר חֲנֻכָּה וּמְקוֹם הֲנָחָתָהּ. אם מדליק בנר שעוה ידלג מכאן עד אחר הסוגרים וּכְאִלּוּ כִּוַּנְתִּי בּכָל הַכַּוָּנוֹת הָראוּיוֹת לכַוֵּן בַפּתִילָה וּבְהֲשָׂמַת הַפּתִילָה לְתּוֹךְ הַנֵּר. וּכְאִלּוּ כִּוַּנְתִּי בּכָל הַכַּוָּנוֹת הָראוּיוֹת לכַוֵּן בַּהֲשָׂמַת הַשֶּׁמֶן, )יהרהר אֲשֶׁר בּחִלּוּף אוֹתִיּוֹת את בש הוּא שֵׁם בָיָטְ(וּכְאִלּוּ כִּוַּנְתִּי בּכָל הַכַּוָּנוֹת הָראוּיוֹת לכַוֵּן בּהַדְלָקַת הַפּתִילָה וּבַעֲלִיַּת הַשַּׁלְהֶבֶת וסוֹדוֹתֶיהָ וּרְמָזֶיהָ. ויַעֲלֶה לפָנֶיךָ ה’  אֱלֹהַי וֵאלֹהֵי אֲבוֹתַי, כּאִלּוּ כִּוַּנְתִּי בּכָל הַכַּוָּנוֹת הָראוּיוֹת לכַוֵּן בַּבּרָכוֹת שֶׁתִּקּנוּ לָנוּ חֲכָמִים זִכְרוֹנָם לִבְרָכָה, לבָרֵךְ עַל מִצְוָה זוֹ, שֶׁל הַדְלָקַת נֵר חֲנֻכָּה, וסוֹדוֹתֵיהֶם וּרְמָזֵיהֶם ואוֹרוֹת הָעֶלְיוֹנִים הַנִּמְשָׁכִים עַל ידֵיהֶם. ועַל דּרָכֵינוּ נָגַהּ אוֹר. אֵל ה’  וַיָּאֶר לָנוּ בּאוֹר פּנֵי מֶלֶךְ לֵאוֹר בּאוֹר הַחַיִּים. ויַעֲלֶה לפָנֶיךָ ה’  אֱלֹהַי וֵאלֹהֵי אֲבוֹתַי, כּאִלּוּ כִּוַּנְתִּי בִּשְׁלשָׁה הַיִּחוּדִים שֶׁל בּחִינַת הויה אהיה, שֶׁמִּסְפָּרָם אַרְבָּעִים ושֶׁבַע, וּבְחִינַת הויה אלהים, שֶׁמִּסְפָּרָם יבק, וּבְחִינַת הויה אדני שֶׁמִּסְפָּרָם תִּשְׁעִים ואַחַת וּשְׁלשְׁתָּם הֵם עֶשְׂרִים וחָמֵשׁ אוֹתִיּוֹת, שֶׁעוֹלִים מִסְפָּר נֵר, הַנִּרְמָזִים בּנֵר חֲנֻכָּה. ויַעֲלֶה לפָנֶיךָ כּאִלּוּ כִּוַּנְתִּי בַּשֵּׁם הַקָּדוֹשׁ, הַנִּקְרָא נחל, הָרָמוּז בּרָאשֵׁי תֵּבוֹת: נֹצֵר חֶסֶד לָאֲלָפִים, ונִרְמָז בּרָאשֵׁי תֵּבוֹת להַדְלִיק נֵר חֲנֻכָּה. ויַעֲלֶה לפָנֶיךָ כּאִלּוּ כִּוַּנְתִּי בּהַמְשָׁכַת הָאָרַת הַפָּנִים הָעֶלְיוֹנִים, שֶׁהֵם שׁנֵי שֵׁמוֹת אל אל בּמִלּוּאָם )אלף למד אלף למד(, שֶׁעוֹלִים מִסְפַּר שׁלשׁ מֵאוֹת ושִׁבְעִים ונִרְמָזִים בּאוֹתִיּוֹת "שע" שֶׁל שֶׁעָשָׂה נִסִּים, ויִתְמַתֵּק בָּהֶם שֵׁם אֱלֹהִים בּמִלּוּאוֹ )אלף למד הי יוד מם(שֶׁעוֹלֶה עִם חֲמִשָּׁה אוֹתִיּוֹתָיו הַפּשׁוּטוֹת מִסְפָּר שׁלשׁ מֵאוֹת וחָמֵשׁ ונִרְמָז בּאוֹתִיּוֹת "שה" שֶׁל שֶׁעָשָׂה נִסִּים. וִיהִי נֹעַם אֲדֹנָי אֱלֹהֵינוּ עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹננָה עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹננֵהוּ וִיהִי נֹעַם אֲדֹנָי אֱלֹהֵינוּ עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹננָה עָלֵינוּ וּמַעֲשֵׂה יָדֵינוּ כּוֹננֵהוּ::

בָּרוּךְ אַתָּה ה’  אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, אֲשֶׁר קִדּשָׁנוּ בּמִצְוֹתָיו וצִוָּנוּ להַדְלִיק נֵר חֲנֻכָּה )יכוין ר"ת שם נח"ל(:

בָּרוּךְ אַתָּה ה’  אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם, שֶׁעָשָׂה נִסִּים לַאֲבוֹתֵינוּ בַּיָּמִים הָהֵם בַּזּמַן הַזֶּה:

בליל ראשון מברך גם ברכה זו:

בָּרוּךְ אַתָּה ה’  אֱלֹהֵינוּ מֶלֶךְ הָעוֹלָם,  שֶׁהֶחֱיָנוּ וקִיּמָנוּ והִגִּיעָנוּ לַזּמָן הַזֶּה:

אחר כך מדליק. אחרי שידליק נר אחד )או כולם“ ( יאמר נוסח זה שיש בו ל"ו תיבות:

הַנֵּרוֹת הַלָּלוּ אֲנַחְנוּ מַדְלִיקִין עַל הַנִּסִּים ועַל הַתּשׁוּעוֹת ועַל הַנִּפְלָאוֹת, שֶׁעָשִׂיתָ לַאֲבוֹתֵינוּ עַל ידֵי כֹּהֲנֶיךָ הַקּדוֹשִׁים. וכל שׁמוֹנַת ימֵי חֲנֻכָּה הַנֵּרוֹת הַלָּלוּ קֹדֶשׁ, ואֵין לָנוּ רשׁוּת להִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהֶם, אֶלָּא לִרְאוֹתָם בִּלְבָד, כּדֵי להוֹדוֹת לִשְׁמֶךָ עַל נִסֶּיךָ ונִפְלאוֹתֶיךָ וִישׁוּעוֹתֶיךָ:

ואומר אחר כך "מזמור שיר חנוכת הבית לדוד":

סגולה לשמירה לומר כל לילה אחר הדלקת נרות חנוכה ז' פעמים "ויהי נועם" ומזמור "יושב בסתר":

שחרית חנוכה

נוהגים להדליק בבית הכנסת נרות חנוכה בבוקר לפי התפילה בלי ברכה. מתפללים כמו בחול ואומרים "על הנסים" בהודאה, וגומרים ההלל ואומרים חצי קדיש, ומוציאים ס"ת ולא אומרים "בריך שמיה", ואומרים "ברוך המקום" ו"גדלו", וקורין ג' עולים בפרשת נשא כדלקמן. יום א' קורא הכהן עד המשכן, ולוי עד לחנוכת המזבח, וישראל עד עמינדב, ואומרים חצי קדיש )ויש מחזירים כאן ספר תורה ויש אחרי קדיש תתקבל(וגומרים התפילה כשאר ימים, רק אין אומרים "יענך" ו"תפילה לדוד", וכשיאמר "היום יום פלוני בש"ק", לא יאמר "השיר שהיו הלוים וכו'". ואחרי "הושיענו" אומרים "מזמור שיר חנוכת הבית וגו'".

ביום ב' - מתפללים כשאר ימים, וקורין ג' עולים, כהן קורא מן "ביום השני" עד "מלאה קטרת", לוי קורא מ"פר אחד" עד "צוער", ישראל חוזר וקורא מ"ביום השני" עד סוף הקרבן וכן על זה הדרך בשאר ימים.

ביום השמיני - מתפללים כמו שאר הימים, וקורין ג' עולים, כהן קורא מן "ביום השמיני" עד "מלאה קטרת", לוי קורא מ"פר אחד" עד "פדהצור", ישראל חוזר וקורא מ"ביום השמיני" עד "המנורה".

יש אומרים פסוקים אלו בשמונת ימי חנוכה בעת פתיחת ארון הקודש:

נֵר לרַגְלִי דבָרֶיךָ, ואוֹר לִנְתִיבָתִי.

נֵר ה' נִשְׁמַת אָדָם, חוֹפֵשׂ כּל חַדְרֵי בָּטֶן.

כִּי נֵר מִצְוָה ותוֹרָה אוֹר, ודֶּרֶךְ חַיִּים תּוֹכחוֹת מוּסָר.

כִּי אַתָּה תָּאִיר נֵרִי, ה' אֱלֹהָי יַגִּיהַ חשְׁכִּי.

אוֹר זָרוּעַ לַצַּדִּיק, וּלְיִשְׁרֵי לֵב שִׂמְחָה.

ואוֹרַח צַדִּיקִים כּאוֹר נֹגַהּ, הוֹלֵךְ וָאוֹר עַד נכוֹן הַיּוֹם.

לדָוִד ה' אוֹרִי ויִשְׁעִי מִמִּי אִירָא, ה' מָעוֹז חַיַּי מִמִּי אֶפְחַד.

קוּמִי אוֹרִי כִּי בָא אוֹרֵךְ, וּכְבוֹד ה' עָלַיִךְ זָרַח.

מֵאֵין כָּמוֹךָ ה', גָּדוֹל אַתָּה, וגָדוֹל שִׁמְךָ בִּגְבוּרָה.

שבת וחנוכה

מתפללין כשאר שבתות ואומרים "על הנסים" בהודאה, וגומרין את ה"הלל", ואומרים "קדיש תתקבל", "אתה הראת" ו"בריך שמיה" ומוציאין שני ס"ת, קוראין בראשון ז' עולים בפרשת השבוע, ואומרים חצי קדיש, והמפטיר קורא בספר שני בחנוכת הנשיאים מענין היום, ואומרים חצי קדיש, ומפטיר "רני ושמחי". ואם חלו שתי שבתות בחנוכה עושין כסדר הנזכר, אולם בשבת הראשונה מפטיר "רני ושמחי", ובשבת השניה מפטיר "ויעש חירום", ואומרים "אשרי" ומחזירין ס"ת למקומן, אומרים חצי קדיש, מתפללין מוסף ואומרים "על הנסים" בהודאה, וגומרין כשאר שבתות.

שבת ור"ח וחנוכה

מתפללין כשאר שבתות, ואומרים "יעלה ויבוא" בעבודה, ו"על הנסים" בהודאה, וגומרין את ה"הלל", אומרים "קדיש תתקבל", "אתה הראת" ו"בריך שמיה" ומוציאין ג' ס"ת. נוהגים לומר לפני הוצאת ס"ת פסוקים "מי לא ייראך וכו'" )עמוד תקלו(, וקורין בספר ראשון ששה עולים בפרשת השבוע ולא אומרים קדיש, ואם עלו יותר מששה עולים האחרון אומר קדיש )עיין חק"ל(, והשביעי קורא בספר שני בפרשת ר"ח מ"וביום השבת" עד "ונסכו", ואומרים חצי קדיש, והמפטיר קורא בספר שלישי בחנוכת הנשיאים מענין היום ואומר חצי קדיש, מפטירין רני ושמחי, ואומרים פסוק ראשון ופסוק אחרון של הפטרת ר"ח "כה אמר ה' השמים כסאי". ואם יחול ר"ח טבת גם ביום ראשון יוסיפו פסוק ראשון ואחרון מהפטרת "מחר חודש". ומתפללין מוסף שבת ור"ח, ואומרים "על הנסים" בהודאה, וגומרין תפילתם כשאר שבתות.

ר"ח טבת שחל בחול

מתפללין כשאר הימים, ומזכירין "יעלה ויבוא" בעבודה, ו"על הנסים" בהודאה, וגומרים את ה"הלל", ואומרים קדיש תתקבל, מוציאין ב' ס"ת, ואומרים "בריך שמיה" בראשון קורין ג' עולים בפרשת ראש חודש: כהן - עד "רביעית ההין". לוי - עד "התמיד ונסכה". ישראל - עד "ונסכו". והשלישי לא יאמר קדיש, ובספר שני קורא הרביעי בחנוכת הנשיאים מענין היום, ואומרים חצי קדיש )ויש מחזירים כאן ספר תורה ויש אחרי קדיש תתקבל(אשרי, ובא לציון, בית יעקב, שיר של יום )ולא אומרים "שיר שהיו הלוים אומרים על הדוכן" אלא "היום יום פלוני בשבת קודש"(והושיענו, ומחזירין הס"ת למקומן, ואומרים חצי קדיש, מתפללין מוסף של ר"ח, אומרים "על הנסים" בהודאה, קדיש תתקבל, ברכי נפשי, מזמור שיר חנוכת הבית וקדיש יהא שלמא, וגומרים התפילה כשאר ימים.

קריאת התורה לחנוכה

פרשת נשא

ליום ראשון

יום א' קורא הכהן עד "המשכן", ולוי עד "לחנוכת המזבח", וישראל עד "עמינדב", ואומרים חצי קדיש, וגומרים התפילה כשאר ימים.

ליום שני

כהן קורא מתחילה עד "מלאה קטרת", לוי קורא מ"פר אחד" עד סוף הקרבן, ישראל חוזר וקורא מתחילה עד סוף הקרבן.

ליום שלישי

כהן קורא מתחילה עד "מלאה קטרת", לוי קורא מ"פר אחד" עד סוף הקרבן, ישראל חוזר וקורא מתחילה עד סוף הקרבן.

ליום רביעי

כהן קורא מתחילה עד "מלאה קטרת", לוי קורא מ"פר אחד" עד סוף הקרבן, ישראל חוזר וקורא מתחילה עד סוף הקרבן.

ליום חמישי

כהן קורא מתחילה עד "מלאה קטרת", לוי קורא מ"פר אחד" עד סוף הקרבן, ישראל חוזר וקורא מתחילה עד סוף הקרבן.

ליום שישי

כהן קורא מתחילה עד "מלאה קטרת", לוי קורא מ"פר אחד" עד סוף הקרבן, ישראל חוזר וקורא מתחילה עד סוף הקרבן.

ליום שביעי

כהן קורא מתחילה עד "מלאה קטרת", לוי קורא מ"פר אחד" עד סוף הקרבן, ישראל חוזר וקורא מתחילה עד סוף הקרבן.

עד כאן ללוי. וישראל חוזר וקורא מ"וביום השביעי" עד סוף הקרבן.

ליום שמיני

קורין ג' עולים, כהן קורא מ"ביום השמיני" עד "מלאה קטרת", לוי קורא מ"פר אחד" עד "פדהצור", ישראל חוזר וקורא מ"ביום השמיני" עד "כן עשה את המנורה".

אחרי הקריאה חצי קדיש, וממשיך התפילה כרגיל.
