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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת בכורים

מאז סדר רבי יהודה הנשיא את המשנה רבו מפרשיה. בין הנפוצים בלמוד המשניות הם פרושיהם של רבינו עובדיה מברטנורא (רע"ב) ופרוש תפארת ישראל (תפא"י).

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש, מקומות שונים ועל החיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

פרוש "תפארת ישראל" לר' ישראל ליפשיץ, שהיה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.

קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי ממשניות בסדר זרעים, בהן נחלקו שני מפרשים אלה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו  הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם. נסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

בפרוש המשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז שונות, איני בקי בלשונות אלו ולא יכולתי להשוות  את התרגומים זה לזה.

קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  'ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה' . עליו יהמו מעי.כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון, ז' מרחשון תשמ"ג, לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס.'

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון". באותו ליל ש"ק "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ....ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" יודע אני שסדר זרעים, הוא קשה, ובודאי לא עמדתי על כל פרטיו לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

טבת תשע"ד
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון.

מ ס כ ת   ב כ ו ר י ם

משנה מסכת בכורים פרק א' משנה ח'. 

הִפְרִישׁ בִּכּוּרָיו, נִבְזְזוּ, נָמַקּוּ, נִגְנְבוּ, אָבְדוּ, אוֹ שֶׁנִּטְמְאוּ, מֵבִיא אֲחֵרִים תַּחְתֵּיהֶם וְאֵינוֹ קוֹרֵא. וְהַשְּׁנִיִּים אֵינָם חַיָּבִים עֲלֵיהֶם חֹמֶשׁ. נִטְמְאוּ בָעֲזָרָה, נוֹפֵץ וְאֵינוֹ קוֹרֵא:
רע"ב:  אין חייבין עליהם חומש - זר שאכלן אינו משלם את החומש. והך מתניתין יחידאה היא ואינה הלכה, אלא הלכה שחייבים עליהם חומש:
תפא"י:   (לה)  באכלן זר .

 הלכתא גבירתא:
... ואלו השנים כשאכלן זר פטור מחמש.

ירושלמי מסכת בכורים פרק א' הלכה ז': 

אמר רבי יוחנן משום יחידי אני שונה אותה. ותני כן רבי שמעון בן יהודא [אומר] משום רבי שמעון שניים אין חייבים עליהן חומש. רבי שמואל בר רב יצחק בשם רב הונא שנים לקוחין אפילו מן השוק. מה את עביד לון כתוספת הביכורים או כעיטור הביכורים. אין תעבדינון כתוספת הביכורים פטורים מן הדמאי. אין תעבדינון כעיטור הביכורים חייבין בדמאי.
פני משה:
אמר ר' יוחנן משום יחידי אני שונה אותה להא דקתני השניים אין חייבין עליהן חומש ותני כן דיחידאה היא ר"ש בן יהודה.
רמב"ם פהמ"ש: 

ועוד יתבאר לך שהביכורים האמיתיים חייבים עליהם חומש:
רמב"ם יד החזקה - הלכות בכורים פרק ד' הלכה ט': 

הפריש בכוריו ואבדו קודם שיגיע להר הבית והפריש אחרים תחתיהן מביא השניים ואינו קורא לפי שאינו יכול לומר את ראשית כל פרי האדמה לפי שאינן ראשית ואלו השניים אין חייבים עליהן חומש כבכורים:
פירוש הרא"ש בכורים פרק א' אות ג':
ןלית הלכתא הכי אלא [חייבים] עליהם חומש.

סכום: רע"ב: אין הלכה כמשנה זו והאוכלם חייב חומש. = ירושלמי, רמב"ם בפהמ"ש ורא"ש.

תפא"י: ביכין אינו 
מתייחס לחומש אבל בהלכתא גבירתא כתב שהאוכלם פטור מחומש. = רמב"ם ביד החזקה. 

משנה מסכת בכורים פרק א' משנה י'. 

וְאֵלּוּ מְבִיאִיּן וְקוֹרִיּן, מִן הָעֲצֶרֶת וְעַד הֶחָג, מִשִּׁבְעַת הַמִּינִים, מִפֵּרוֹת שֶׁבֶּהָרִים, מִתְּמָרוֹת שֶׁבָּעֲמָקִיּם, וּמִזֵּיתֵי שֶׁמֶן, מֵעֵבֶר הַיַּרְדֵּן. רַבִּי יוֹסֵי הַגְּלִילִי אוֹמֵר, אֵין מְבִיאִיּן בִּכּוּרִים מֵעֵבֶר הַיַּרְדֵּן, שֶׁאֵינָהּ אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבָשׁ:
רע"ב:  מעבר הירדן - מפירות של עבר הירדן נמי מביאים ביכורים אע"פ שאינה ארץ זבת חלב ודבש, שכיון שנתנה הקב"ה לישראל, קרינא בה פרי האדמה אשר נתתה לי. ופליג ר' יוסי הגלילי ואמר אין מביאין ביכורים מעבר הירדן. ואין הלכה כר' יוסי הגלילי:
תפא"י:  (מ) מעבר הירדן - דשם היו גם הזיתי שמן טובים כך נ"ל, ואי"ל דמלות מעבר הירדן לא קאי אזיתי שמן רק מלתא באנפי נפשה היא דא"כ לא שייך למכללינהו בהדי אינך דחשיב במשנה שהן מצוה מהמובחר דהרי כולן מובחרים במינן: 
הלכתא גבירתא:

... ורק מז' מינין שנשתבח בהן א"י ומפירות הללו שבהרים ורק מתמרים שבעמקים ואף מזיתי שמן שמעבר הירדן לבד.

ר"ש:

מעבר הירדן – הא דמביאין מכל הני אבל משאר מקומות לא  כדתנן בריש פירקין (משנה ג') שאינו מן המובחר אבל מעבר הירדן מעלו. 

פני משה בכורים פרק א' הלכה י"א:

ומזיתי שמן מעבר הירדן – אע"פ שאינה ארץ זבת חלב ודבש מ"מ מביאין מזיתי שמן המובחרין שבה שהיא ג"כ בכלל באנו אל הארץ הטובה אשר נשבע ה' לאבותינו לתת לנו.

סכום:  יש גורסים במשנה (המשנה בירושלמי) ומעבר הירדן, כלומר שגם מעבר לירדן מביאים בכורים וקורין. = רע"ב

והגורסים מעבר הירדן יש לקרוא וזיתי שמן מעבר לירדן כלומר מביאים בכורים מזיתי שמן שבעבר הירדן שהם משובחים. = תפא"י (בהלכתא גבירתא).

הדרן עלך מסכת בכורים

וכולהו מסכתות דסדר זרעים







