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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת ברכות.
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממסכת זו, במשניות בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על דעות שונות בגמרא ובראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.
ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה.
התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש למשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, וגם בענינים שהרע"ב לא הזכיר,. לא הארכתי  בדברים אלה.
יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.(ביחוד בתוספת לפרושו 'בועז').
במשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשון לע"ז, איני בקי בלשונות אלו ולא השויתי את התרגומים זה לזה.
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."
יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".
באותו ליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.
לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.
אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".
"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני"., מכיר אני בעצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ג
  משנה מסכת ברכות פרק א' משנה א'. 

מֵאֵימָתַי קוֹרִין אֶת שְׁמַע בְּעַרְבִית. מִשָּׁעָה שֶׁהַכֹּהֲנִים נִכְנָסִים לֶאֱכֹל בִּתְרוּמָתָן, עַד סוֹף הָאַשְׁמוּרָה הָרִאשׁוֹנָה, דִּבְרֵי רַבִּי אֱלִיעֶזֶר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, עַד חֲצוֹת. רַבָּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, עַד שֶׁיַּעֲלֶה עַמּוּד הַשַּׁחַר. מַעֲשֶׂה שֶׁבָּאוּ בָנָיו מִבֵּית הַמִּשְׁתֶּה, אָמְרוּ לוֹ, לֹא קָרִינוּ אֶת שְׁמַע. אָמַר לָהֶם, אִם לֹא עָלָה עַמּוּד הַשַּׁחַר, חַיָּבִין אַתֶּם לִקְרוֹת. וְלֹא זוֹ בִּלְבַד, אֶלָּא כָּל מַה שֶּׁאָמְרוּ חֲכָמִים עַד חֲצוֹת, מִצְוָתָן עַד שֶׁיַּעֲלֶה עַמּוּד הַשָּׁחַר. הֶקְטֵר חֲלָבִים וְאֵבָרִים, מִצְוָתָן עַד שֶׁיַּעֲלֶה עַמּוּד הַשָּׁחַר. וְכָל הַנֶּאֱכָלִין לְיוֹם אֶחָד, מִצְוָתָן עַד שֶׁיַּעֲלֶה עַמּוּד הַשַּׁחַר. אִם כֵּן, לָמָּה אָמְרוּ חֲכָמִים עַד חֲצוֹת, כְּדֵי לְהַרְחִיק אֶת הָאָדָם מִן הָעֲבֵירָה:
רע"ב:  מעשה שבאו בניו מבית המשתה - בני רבן גמליאל שמעינהו לרבנן דאמרי עד חצות, והכי קאמרי ליה הא דפליגי רבנן עלך, דוקא קאמרי עד חצות ותו לא, ויחיד ורבים הלכה כרבים, או דלמא רבנן כוותך סבירא להו והאי דקאמרי עד חצות, כדי להרחיק את האדם מן העבירה. ואמר להו, רבנן כוותי סבירא להו, והא דקאמרי עד חצות כדי להרחיק את האדם מן העבירה, וחייבים אתם לקרות:
תפא"י:  (ו) לא קרינו את שמע - מספקא להו אי רבנן דוקא חצות קאמרי, והלכה כרבים, או רק להרחקה ובדיעבד כר"ג ס"ל, ואי"ל בין כך או כך היו יכולים לקרות ק"ש, נ"ל דרק משום ברכה שאלו, דאם חייבים צריכים לברך ברכת ק"ש: 

רמב"ם פהמ"ש:

... אלא שאמרו עד חצות כדי להרחיק אדם מן העבירה כמו שיתבאר אחר כן, והלכה כר' גמליאל:, וחייבים אתם לקרות:

מלאכת שלמה:
חייבין אתם לקרות – ס"א מותרין אתם לקרות וכ' הח' הר"ר יהוסף אשכנזי ז"ל לפי גרסא זו קמ"ל דלא הויא ברכה לבטלה אלא מותרין אתם לברך לפניה ולאחריה דו"ק ע"כ. אבל רש"י ז"ל כתב דל"ג מותרין דאפ' שלא בזמנו תנן הקורא מכאן ואילך לא הפסיד כאדם הקורא בתורה וכ"ה במהר"י קארו ז"ל  ...
הגהות וחידושים (משנת ר"י):
מעשה שבאו בניו מבית המשתה -  ... ואחר כל הנ"ל קשה כיון שעכ"פ הוצרכו להתפלל מסתמא גם הברכות של ק"ש דהא זמן ברכות דינם שוה עם הזמן תפילה וא"כ יש להם לקרות ק"ש אף בעבר זמנו כדי לעמוד בתפילה מתוך ד"ת כמש"כ הראשונים ז"ל וגם כיון שקורא הברכות יש לו לקרות גם ק"ש כמבואר בשו"ע ...
סכום:  רע"ב:  מי שלא קרא ק"ש עד חצות חייב לקרוא אחר חצות (אינו מתיחס לענין הברכות.) = רמב"ם.
תפא"י: פירוש ראשון כרע"ב
פירוש שני:  השאלה של בני ר"ג היתה לענין ברכות ק"ש. = הר"ר יהוסף אשכנזי ור"י.
משנה מסכת ברכות פרק א' משנה ב'. 

מֵאֵימָתַי קוֹרִין אֶת שְׁמַע בְּשַׁחֲרִית. מִשֶּׁיַּכִּיר בֵּין תְּכֵלֶת לְלָבָן. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, בֵּין תְּכֵלֶת לְכַרְתִי. (וְגוֹמְרָהּ) עַד הָנֵץ הַחַמָּה. רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ אוֹמֵר, עַד שָׁלֹשׁ שָׁעוֹת, שֶׁכֵּן דֶּרֶךְ בְּנֵי מְלָכִים לַעֲמוֹד בְּשָׁלֹשׁ שָׁעוֹת. הַקּוֹרֵא מִכָּאן וְאֵילָךְ לֹא הִפְסִיד, כְּאָדָם הַקּוֹרֵא בַתּוֹרָה:
רע"ב: בין תכלת ללבן - בין חוטי תכלת לחוטי לבן שבציצית. 
פירוש אחר, גיזת צמר שצבעה תכלת ויש בה מקומות שלא נקלט הצבע יפה ונשאר לבן:
תפא"י: (יג) שבציצית (כתוספות מנחות דף מ"ג ע"ב) דמדמעורב עם לבן צריך איחור זמן טפי להכיר כל אחד.
רמב"ם פהמ"ש:

מאימתי קורין את שמע בשחרית כו' - תכלת הוא שם נופל על הצמר הצבוע כעין תרשיש בלבד, ומה שאמר בין תכלת ללבן ר"ל בין תכלת שבציצית ללבן שבה,

תלמוד בבלי מסכת ברכות דף ט' ע"ב:

גמרא, מאי בין תכלת ללבן אילימא בין גבבא דעמרא חיורא לגבבא דעמרא דתכלתא הא בליליא נמי מידע ידעי אלא בין תכלת שבה ללבן שבה.
פרש"י ברכות דף ט' ע"ב:
בין תכלת שבה ללבן שבה - גיזת צמר שצבעה תכלת, ויש בה מקומות שלא עלה שם הצבע יפה:

תוספות ברכות דף ט' ע"ב:

אלא בין תכלת ללבן שבה - פי' רש"י צמר הצבוע תכלת ויש מקומות שלא עלה שם הצבע שפיר. וקשה דאמרינן במנחות (מג ב ושם) ראה מצוה זו שבה תלוי מצוה אחרת ואיזו זו קריאת שמע כדתנן עד שיכיר בין תכלת ללבן. ואי קאי אגיזת צמר אינה תלויה בציצית. ועוד בלילה נמי פעמים יכולין לראות צמר שאינו צבוע כדרכו. על כן יש לפרש בין תכלת שבה בציצית שהיה קבוע בו תכלת וגם שני חוטין לבן ועושין בו חוליא של תכלת וחוליא של לבן:
ירושלמי ברכות פרק א' הלכה ב': 

גמ' כיני מתני' בין תכלת שבה ללבן שבה, ומה טעמון דרבנן וראיתם אותו מן הסמוך לו.

סכום: רע"ב: פרוש ראשון, הזמן להבחין בין חוטי התכלת לחוטי הלבן שבציצית = גמרא, ירושלמי,רמב"ם ותוספות.
פרוש שני, הזמן להבחין בין הלבן לתכלת שבגיזת צמר = רש"י
תפא"י: כפירוש ראשון של רע"ב.
משנה מסכת ברכות פרק א' משנה ה'. 

מַזְכִּירִין יְצִיאַת מִצְרַיִם בַּלֵּילוֹת. אָמַר רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה, הֲרֵי אֲנִי כְּבֶן שִׁבְעִים שָׁנָה, וְלֹא זָכִיתִי שֶׁתֵּאָמֵר יְצִיאַת מִצְרַיִם בַּלֵּילוֹת, עַד שֶׁדְּרָשָׁהּ בֶּן זוֹמָא, שֶׁנֶּאֱמַר (דברים טז) לְמַעַן תִּזְכֹּר אֶת יוֹם צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ. יְמֵי חַיֶּיךָ, הַיָּמִים. כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ, הַלֵּילוֹת. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, יְמֵי חַיֶּיךָ, הָעוֹלָם הַזֶּה. כֹּל (יְמֵי חַיֶּיךָ), לְהָבִיא לִימוֹת הַמָּשִׁיחַ:
רע"ב: מזכירין יציאת מצרים בלילות - פרשת ציצית אומרים אותה בקריאת שמע של ערבית ואף על פי שאין לילה זמן ציצית, דכתיב וראיתם אותו, פרט לכסות לילה, אומרים אותה בלילה מפני יציאת מצרים שבה:
תפא"י: (לז) מזכירין – פ' ציצית והא דלא קאמר זוכרין, דסד"א בלב (מגילה ח"י א') אבל מזכירין בהפעיל שע"י דבורו מזכיר להשומעים לזכור יצ"מ, ולא אמר אומרים  דקמ"ל דלא סגי באמירה בלי הזכרה במחשבה [אב"י כונת ע"ר זצוק"ל הכ"מ אע"ג דבדיעבד אינו מעקב אלא בפסוק ראשון דצריך כוונה מה שהוא אומר כא"ח סס"י ס'. עכ"פ כונה לצאת בעשיית אותה מצוה במצוה דאורייתא בעי, וכיון דיציאת מצרים דאורייתא כברכות דף כ"א א' א"כ ממילא צריך הזכרה כוללת במחשבה שרוצה לצאת ידי יציאת מצרים. מיהא לדעת ע"ר זצוק"ל בפ"ב כל הק"ש דאורייתא.]
רמב"ם פהמ"ש:

מזכירין יציאת מצרים בלילות כו' - יציאת מצרים כינוי לפרשת ציצית שנאמר בה אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים, והסברא נותנת שלא יקראו הפרשה הזאת בלילה, כי הכתוב אומר וראיתם אותו בשעת הראייה, כאשר באה הקבלה לולי יציאת מצרים שנזכר שם, ויש לנו לקרותה מפני הענין ההוא, 
רש"י ברכות דף י"ב ע"ב:

מזכירין יציאת מצרים בלילות - פרשת ציצית בקריאת שמע, ואף על פי שאין לילה זמן ציצית, דכתיב וראיתם אותו וזכרתם, אומרים אותה בלילה מפני יציאת מצרים שבה:
משנה ברורה סימן רל"ט אות א':

פרשה ראשונה - ואם התפלל ערבית מבעוד יום צריך לקרות כל הפרשיות ויכוין לצאת בהן המ"ע של ק"ש וגם המצוה של זכירת יציאת מצרים. וטוב לומר תמיד כל ק"ש שהיא רמ"ח תיבות בצירוף אל מלך נאמן לשמור רמ"ח אבריו:
סכום:  רע"ב: מזכירין היינו אומרים. = רש"י (הרמב"ם כותב יש לקרותה)
תפא"י:  מזכירין בלשון הפעל מזכירין לאחרים וצריך לכוון בה מצות עשה מדאורייתא. וכ"כ המשנה ברורה.
משנה מסכת ברכות פרק ב' משנה א'. 

הָיָה קוֹרֵא בַתּוֹרָה, וְהִגִּיעַ זְמַן הַמִּקְרָא, אִם כִּוֵּן לִבּוֹ, יָצָא. וְאִם לָאו, לֹא יָצָא. בַּפְּרָקִים שׁוֹאֵל מִפְּנֵי הַכָּבוֹד וּמֵשִׁיב, וּבָאֶמְצַע שׁוֹאֵל מִפְּנֵי הַיִּרְאָה וּמֵשִׁיב, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, בָּאֶמְצַע שׁוֹאֵל מִפְּנֵי הַיִּרְאָה, וּמֵשִׁיב מִפְּנֵי הַכָּבוֹד, בַּפְּרָקִים שׁוֹאֵל מִפְּנֵי הַכָּבוֹד, וּמֵשִׁיב שָׁלוֹם לְכָל אָדָם:
רע"ב:  שואל מפני הכבוד - שואל בשלום אדם נכבד שראוי להקדים לו שלום, כגון אביו או רבו או שגדול ממנו בחכמה:
ומשיב - ואין צריך לומר שמשיב להם שלום אם הקדימו לו:
תפא"י: (י) וקיי"ל כר"י (או"ח ס"ו) מיהו בין גאולה לתפילה לא יפסיק אפי' לדבר שבקדושה. ומותר לשאול בשלום לקורא ק"ש אף שיצטרך להפסיק. מיהו אנו אין נוהגים  להפסיק בשלום שבין אדם לחברו.
רמב"ם יד החזקה - הלכות קריאת שמע פרק ב' הלכה ט"ו: 

היה קורא ופגע באחרים או פגעו בו אחרים אם היה בין פרק לפרק פוסק ומתחיל ושואל שלום מי שהוא חייב בכבודו כגון שפגע באביו או רבו או מי שהוא גדול ממנו בחכמה ומשיב שלום לכל אדם שנתן לו שלום:

(טז) היה קורא באמצע הפרשה אינו פוסק ומתחיל לשאול אלא בשלום מי שהוא מתיירא ממנו כגון מלך או אנס וכיוצא בהן אבל מי שהוא חייב בכבודו כגון אביו או רבו אם נתן לו שלום תחלה פוסק ומשיב לו שלום:

שו"ע אורח חיים סימן ס"ו סעיף א': 

בין הפרקים שואל בשלום אדם נכבד ומשיב שלום לכל אדם ובאמצע שואל בשלום מי שהוא ירא ממנו כגון אביו או רבו או מי שהוא גדול ממנו בחכמה וכ"ש מלך או אנס ומשיב שלום לאדם נכבד ואפילו באמצע הפסוק חוץ מפסוק שמע ישראל ובשכמל"ו שלא יפסיק בהם כלל אם לא מפני מי שירא שמא יהרגנו:

מגן אברהם סימן ס"ו אות א':
שואל בשלום - אפי' בל' לע"ז (תר"י) ומהר"ם טיקטין כתב בגליון הרי"ף בשם נימוקי מהרא"ש דוקא בפנים חדשות שואל ומשיב שאם לא ישאל יבא לידי שנאה ובב"ה שאין אנו שואלין בשלום חלילה לשאול או להשיב אפי' מד"ת לא בין הפרקים ולא בפסוקי דזמרה עכ"ל, ובס' החינוך כתב ומי שלא ראינו שיקפיד על חבירו כלל לא יפסיק אפי' בין הפרקים עמ"ש סי' ר"ז וסי' ק"ד ס"ה:

סכום:  רע"ב:  שואל ומשיב שלום כדין המשנה. = רמב"ם ושו"ע
תפא"י: אין אנו נוהגים לשאול ולהשיב שלום בבהכ"נ כלל = מג"א בשם מהר"ם טיקטין. וכ"כ במשנה ברורה ובקשו"ע.
משנה מסכת ברכות פרק ב' משנה ב'. 

אֵלּוּ הֵן בֵּין הַפְּרָקִים, בֵּין בְּרָכָה רִאשׁוֹנָה לִשְׁנִיָּה, בֵּין שְׁנִיָּה לִשְׁמַע, וּבֵין שְׁמַע לִוְהָיָה אִם שָׁמֹעַ, בֵּין וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ לְוַיֹּאמֶר, בֵּין וַיֹּאמֶר לֶאֱמֶת וְיַצִּיב. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, בֵּין וַיֹּאמֶר לֶאֱמֶת וְיַצִּיב לֹא יַפְסִיק. אָמַר רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ בֶּן קָרְחָה, לָמָּה קָדְמָה שְׁמַע לִוְהָיָה אִם שָׁמֹעַ, (אֶלָּא כְּדֵי) שֶׁיְּקַבֵּל עָלָיו עֹל מַלְכוּת שָׁמַיִם תְּחִלָּה, וְאַחַר כָּךְ יְקַבֵּל עָלָיו עֹל מִצְוֹת. וְהָיָה אִם שָׁמֹעַ לְוַיֹּאמֶר, שֶׁוְהָיָה אִם שָׁמֹעַ נוֹהֵג בַּיּוֹם וּבַלַּיְלָה, וַיֹּאמֶר אֵינוֹ נוֹהֵג אֶלָּא בַּיּוֹם (בִּלְבָד):
 רע"ב   בין ויאמר לאמת ויציב לא יפסיק - דכתיב (ירמיה י) וה' א-להים אמת, הלכך אין מפסיקין בין ה' 
א-להיכם לאמת וכן הלכה:
תפא"י:  (יא) דכתיב וה' א' אמת, וגם יציב לשון אמת הוא, ולפיכך אפי' מפני יראה לא יפסיק (א"ח ס"ו ס"ה). ולרמב"ם ר"ל לא יפסיק כדין בין פרק לפרק רק כמו באמצע (פ"ב מק"ש) 
בית יוסף או"ח  או"ח ס"ו:

וכתב הרמב"ם - ... והרא"ש נסתפק בדבר ובסוף כתב מיהו נראה דממפרש טעמא משום וה' א' אמת לא יפסיק כלל אלא אומר אמת ויציב ואח"כ יפסיק כמו באמצע הפרק משמע מדבריו שהוא סבור דכיון דיציב ג"כ הוא אמת אין להפסיק בינו לה' א-כם אלא במילת אמת.
שו"ע אורח חיים סימן ס"ו סעיף ה':

ואלו הן בין הפרקים בין ברכה ראשונה לשניה בין שניה לשמע בין שמע לוהיה אם שמוע בין והיה אם שמוע  לויאמר אבל בין ויאמר לאמת ויציב לא יפסיק    שלא להפסיק     בין ה' לאמת אלא יאמר אני ה' א-להיכם אמת ואז יפסיק כדין באמצע הפרק:

מגן אברהם או"ח ס"ו אות ט':

לאמת ויציב – כיון שיציב הוא ג"כ לשון אמת אין להפסיק בין אמת ליציב [ב"י הרא"ש ל"ח] וכ"כ בפי' הר"מ על דרך הקבלה אבל דעת הש"ע אינו כן עס"ס זה ומ"מ יש להזהר בזה.

משנה ברורה סימן ס"ו אות ל: 

אלהיכם אמת - משמע שא"צ לומר יותר ויש שסוברין (מ"א בשם הי"מ) דכיון דויציב הוא ג"כ לשון אמת אין להפסיק בין אמת לויציב ובביאור הגר"א מסכים להשו"ע וטוב ליזהר לכתחלה:

סכום: רע"ב: אחר המילה אמת יכול להפסיק (כבאמצע הפרק) = שו"ע
תפא"י: לא יפסיק עד אחר המילה ויציב. = רא"ש (מובא בבית יוסף) ומג"א וכ"כ במשנה ברורה.
משנה מסכת ברכות פרק ב' משנה ו'. 

רָחַץ בְּלַיְלָה הָרִאשׁוֹן שֶׁמֵּתָה אִשְׁתּוֹ. אָמְרוּ לוֹ תַּלְמִידָיו, לֹא לִמַּדְתָּנוּ, רַבֵּנוּ, שֶׁאָבֵל אָסוּר לִרְחֹץ. אָמַר לָהֶם, אֵינִי כִּשְׁאָר כָּל אָדָם, אִסְטְנִיס אֲנִי:
רע"ב :   רחץ לילה הראשון שמתה אשתו - ואע"פ שאבל אסור ברחיצה:
תפא"י:  (לא-לב)  מקצת גופו בחמין – ואבל אסור בו כמו כל גופו בצונן.
רמב"ם פהמ"ש:

רחץ בלילה הראשון שמתה אשתו כו' - זו הרחיצה היתה במים חמין, מפני שאבל אסור לרחוץ במים חמין, ופי' אסטניס קר הגוף, גזור ממלת צנת שלג, ואע"פ שנכתב בסמ"ך, וזה נמצא הרבה בלשונות:

רמב"ם יד החזקה - הלכות אבל פרק ה הלכה א':
אלו דברים שהאבל אסור בהן ביום ראשון מן התורה ובשאר ימים מדבריהם אסור לספר ולכבס ולרחוץ ולסוך ולשמש מטתו ולנעול את הסנדל ולעשות מלאכה ולקרות בדברי תורה ולזקוף את המטה ולפרוע את ראשו ולשאול שלום הכל אחד עשר דבר:
שו"ע יורה דעה סימן שפ"א סעיף א':

רחיצה כיצד אסור לרחוץ כל גופו אפילו בצונן אבל פניו ידיו ורגליו בחמין אסור בצונן מותר ואם היה מלוכלך מטיט וצואה רוחץ כדרכו ואינו חושש: 
הגה וכל זה מדינא אינו אסור רק שבעה אבל אח"כ מותר ברחיצה אלא שנהגו האידנא לאסור כל רחיצה כל ל' יום (מהר"ם הלכות שמחות ובהגמי"י פ"ז מהל' אבל ואפילו לחוף הראש אסור (לקמן סימן ש"צ ובא"ז) ואין לשנות המנהג כי מנהג קדום הוא ונתייסד על פי ותיקין (א"ז בשם רשב"א)
סכום: רע"ב: אבל אסור בריצה (לא הזכיר אם במים חמים או קרים  = רמב"ם יד החזקה
תפא"י: אבל אסור ברחיצת מקצת גופו בחמין וכל גופו אף בקרים. = רמב"ם פהמ"ש ושו"ע
ועיין במאירי ברכות דף טז  ע"ב שכתב שרחץ בחמים
משנה מסכת ברכות פרק ג' משנה ב'.
קָבְרוּ אֶת הַמֵּת וְחָזְרוּ, אִם יְכוֹלִין לְהַתְחִיל וְלִגְמֹר עַד שֶׁלֹּא יַגִּיעוּ לַשּׁוּרָה, יַתְחִילוּ וְאִם לָאו, לֹא יַתְחִילוּ. הָעוֹמְדִים בַּשּׁוּרָה, הַפְּנִימִים פְּטוּרִין, וְהַחִיצוֹנִים חַיָּבִין:
רע"ב:   להתחיל ולגמור - פרשה אחת של ק"ש:
תפא"י:  (ט)  אפילו רק פסוק ראשון ונ"ל דמה"ט לא נקט בקיצור אם יכולין לגמור, אלא בעי לאשמועינן דהאי לגמור לאו אכולה ק"ש קאי אלא אהתחלה קאי, וה"ק אם יכולין לגמור התחלת הק"ש דהיינו פסוק א'.
רמב"ם פהמ"ש:

... ומה שאמר להתחיל ולגמור ר"ל להשלים פרשה ראשונה בלבד, ואם יהיה המקום אשר יעמדו בו לנחם קרוב מן הקבר, בכדי שלא יפסיק לקרות פרשת שמע באורך הדרך ההוא והם הולכים, אינם רשאים להתחיל בק"ש.

רמב"ם יד החזקה - הלכות קריאת שמע פרק ד' הלכה ו': 

קברו את המת וחזרו האבלים לקבל תנחומין וכל העם הולכים אחריהם ממקום הקבר למקום שעומדים בו האבלים לעשות שורה לקבל תנחומין אם יכולין העם להתחיל ולגמור אפילו פסוק אחד קודם שיגיעו לשורה יתחילו ואם לאו לא יתחילו אלא ינחמו את האבלים 
טור אורח חיים סימן ע"ב:

קברו את המת וחזרו האבלים לקבל תנחומים וכל העם הולכים אחריהם ממקום הקבר אל מקום שעומדים שם האבלים לעשות שורה לקבל תנחומין אם יכולין העם להתחיל ולגמור אפי' פסוק אחד קודם שיגיעו לשורה יתחילו ואם לאו לא יתחילו:
שו"ע אורח חיים סימן ע"ב סעיף ד':

קברו את המת וחזרו האבלים לקבל תנחומין וכל העם הולכין אחריהם ממקום הקבר למקום שעומדים שם האבלים לעשות שורה לקבל תנחומין אם יכולים העם להתחיל ולגמור אפילו פסוק אחד קודם שיגיעו לשורה יתחילו ואם לאו לא יתחילו: הגה אם יש שהות ביום לקרות אח"כ (ב"י בשם הרמב"ם):
מגו אברהם או"ח סימן ע"ב אות ג':

יתחילו – ויגמרו כולה [ב"י בשם מהרי"א] אבל ביו"ד ס' שע"ח כ' שיקראו מה שיוכלו (ב"ח)
משנה ברורה סימן ע"ב אות י"ב: 

יתחילו - ויקראו (שער הציון - רוב אחרונים):כל מה שיוכלו:

סכום: רע"ב אם אפשר להספיק לקרוא פרשה אחת יקראו = פרה"מ לרמב"ם
תפא"י: גם אם יספיקו לקרות רק פסוק אחד יקראו. = יד החזקה, טור, שו"ע, מג"א וכ"כ במשנ"ב.
משנה מסכת ברכות פרק ג' משנה ג'. 

נָשִׁים וַעֲבָדִים וּקְטַנִּים פְּטוּרִין מִקְּרִיאַת שְׁמַע וּמִן הַתְּפִלִּין, וְחַיָּבִין בַּתְּפִלָּה ובַמְּזוּזָה וּבְבִרְכַּת הַמָּזוֹן:
א.   קְטַנִּים
רע"ב:  קטנים - אפי' קטן שהגיע לחינוך לא הטילו על אביו לחנכו בק"ש, לפי שאינו מצוי תמיד אצלו בעונת ק"ש. ולא בתפילין, משום דסתם קטן אינו יודע לשמור תפיליו שלא יפיח בהן:
תפא"י: (טז)  ... ובקטן קמ"ל אף שהגיע לחנוך בשארי מילי [ודו"ק] אפ"ה פטור מק"ש מדרגיל לישן אז .
טור אורח חיים סימן ע': 

נשים ועבדים פטורין מק"ש וכן קטנים לר"ת דוקא בשלא הגיעו לחינוך ולרש"י אפילו הגיעו לחינוך לא הטילו על אביו לחנכו בק"ש לפי שאינו מצוי אצלו כשמגיע זמן ק"ש בערב או ישן הוא בבקר:

שו"ע אורח חיים סימן ע' סעיף ב': 

קטנים פטורים לר"ת כשלא הגיעו לחינוך ולרש"י אפילו הגיעו לחינוך מפני שאינו מצוי אצלו בזמן ק"ש בערב וישן הוא בבוקר וראוי לנהוג כר"ת:

משנה ברורה סימן ע' ס"ק ח' – ט': 

בבוקר - ר"ל לכך לא הטילו על אביו לחנכו ועיין בב"ח שכתב דאם הוא בן י"ב שנה לכו"ע הוטל על אביו לחנכו בזה:

וראוי לנהוג - ר"ל אע"ג דמדינא מסתברא כרש"י וכן כתב הגר"א ז"ל אעפ"כ נכון לנהוג כר"ת וכן משמע מדברי הרמב"ם. עיין בלח"מ ובפ"מ על הירושלמי. אך בתפלה לכו"ע חייב אם הגיע לחינוך כדלקמן סימן ק"ו ס"ב:
סכום: פרש"י: בערב הקטן אינו מצוי אצל  אביו, ובבקר ישן הוא, לכן אין חובה על האב לחנכו בק"ש.
הרע"ב  הביא את הסיבה של הערב והתפא"י את זו של הבקר.
א   בַמְּזוּזָה

רע"ב:  ובמזוזה - דמהו דתימא הואיל ואתקש לתלמוד תורה, כי היכי דנשים פטורות מתלמוד תורה דכתיב (דברים יא) ולמדתם אותם את בניכם ולא את בנותיכם הכי נמי נפטרו ממזוזה אע"פ שהיא מצות עשה שלא הזמן גרמא, קמ"ל:
תפא"י:  (יח) אף דאתקש מזוזה לת"ת אפ"ה חייבין בה מדשכרה אריכות ימים.
סכום: רע"ב:  נשים חייבות במזוזה כיון שהיא מצות עשה שלא הזמן גרמה. 
תפא"י: נשים חיבות במזוזה כיון ששכרה אריכות ימים.
משנה מסכת ברכות פרק ה' משנה ד'. 

הָעוֹבֵר לִפְנֵי הַתֵּבָה, לֹא יַעֲנֶה אַחַר הַכֹּהֲנִים אָמֵן, מִפְּנֵי הַטֵּרוּף. וְאִם אֵין שָׁם כֹּהֵן אֶלָּא הוּא, לֹא יִשָּׂא אֶת כַּפָּיו. וְאִם הַבְטָחָתוֹ שֶׁהוּא נוֹשֵׂא אֶת כַּפָּיו וְחוֹזֵר לִתְפִלָּתוֹ, רַשַּׁאי:
רע"ב:   לא יענה אחר הכהנים אמן - בסוף כל ברכה, כמו ששאר צבור עונים:
 מפני הטירוף - שלא תטרוף דעתו ויטעה, לפי ששליח צבור הוא צריך להתחיל ברכה שניה, ולהקרות להן מלה במלה, ואם יענה אמן, לא יוכל לכוין ולחזור לתפלתו מהר ולהתחיל הברכה שראוי שיתחיל:
תפא"י: (כב)  ..מיהו בנ"כ הקילו במובטח כדי שלא תתבטל נ"כ,.אבל לענין עניית אמן אף במובטח לא יענה, וי"א דגם אמן רשאי לענות במובטח, וכן נ"ל מצד כ"ש.

מדרש רבה דברים פרשה ז (כי תבא) פסקה א 

הלכה אדם מישראל שהיה עובר לפני התיבה מהו שיהא מותר לו לענות אמן אחר הכהנים כך שנו חכמים העובר לפני התיבה לא יענה אמן אחר הכהנים מפני הטירוף ולימדונו רבותינו ואם היה יכול לענות שלא תטרף דעתו יענה למה מפני שאין גדול לפני הקב"ה יותר מאמן שישראל עונין ...

תוסיו"ט: 

ואם הבטחתו וכו' - כתבו הגהות מיימוני והטעם כדי שלא תתבטל נשיאת כפים אבל אם יש שם כהן אחר שישא את כפיו לא ישא שליח צבור את ידיו ואפי' אם הבטחתו וכו'. וכ"כ הר"מ ע"כ: והלכך לא התירו בעובר לפני התיבה לענות אמן אפי' אם הבטחתו וכו' דסתמא תנן לא יענה וכו' דדוקא משום בטול נשיאות כפים התירו בסיפא באם הבטחתו. [והנה בספרי בספר לחם חמודות בפרקין סעיף נ"ב כתבתי דמשום שהראו לי במדרש רבה פרשת כי תבא דלמדונו רבותינו שעונה אמן באם הבטחתו וכו' לכך חזרתי לומר דמתני' לרבותא דהפסק גדול כמו נשיאת כפים רשאי באם הבטחתו וכ"ש לעניית אמן. אך עתה שבתי וראיתי שאין למדין הלכה ממדרש רבות. שהרי ברבות פרשת בראשית סוף פרשה ח' מייתי למתניתין דסוף פרק ו' דיבמות דריב"ן אמר שעל שניהם הוא אומר פרו ורבו וקאמר עלה ר' ירמיה ורבי יצחק בר מריון בשם רבי חנינא דהלכה כותיה ואנן לא קי"ל הכי. וכן בירוש' פ"ב דפאה הלכה ו' רבי זעירא בשם שמואל אין למדין לא מן ההלכות ולא מן ההגדות ולא מן התוספתות אלא מן הגמ']:
קול הרמ"ז:

תי"ט ד"ה ואם וכו' - אך עתה שבתי וכו'. לאו תשובה שלימה היא דמה שאין אנו למדים מהמדרש היינו שיש בגמרא היפך למדרש, אבל כשאין בשום מקום בגמרא גילוי למה לא נלמוד מן המדרש, והרי ר"ת פסק שאין לאכול בין מנחה למעריב בשבת מטעם הנזכר במדרש עיין בסוף פסחים (קה,א תוס' ד"ה וה"מ), וכמה דינים למדו הפוסקים ממדרש הזוהר:
מגן אברהם או"ח סימן קכ"ח אות כט':
... וגם בס' תקפ"ה ס"ג כ' בשם רש"ל דאסור לש"ץ לתקוע אפ' מובטח, ולפ"ד הש"ע נ"ל דשאני נ"כ כיון שצריך לעקור ממקומו לא שרינן ליה אם יש כהן אחר אבל תקיעה שעומד במקומו שרי וא"כ ה"ה אמן ומכ"ש האידנא שמתפללין מתוך הספר  וכ"ש לעיל עמ"ש רס"י קיו.
תוס' רעק"א:
שאין למדים הל' ממדרש רבות – הפר"ח בס' מים חיים השיג ע"ז דהך כללא הוא רק לענין פסק הלכה כדברי מי היכא דלא מפרש בש"ס ההלכתא אבל דינא דלא אתפריש בש"ס מצינו כמה פעמים דלמדין ממדרשות.
סכום: רע"ב: לא יענה החזן אמן אחר ברכת הכהנים מפני הטרוף.= רמב"ם ושו"ע.
תפא"י: י"א אם מובטח לחזן שלא יתבלבל יענה אמן אחר ברכת הכהנים. = מדרש רבה וקול הרמ"ז וכ"כ במגן  אברהם.
טעם המחלוקת הוא אם לומדים הלכה מן המדרשות
משנה מסכת ברכות פרק ו' משנה ד'. 

הָיוּ לְפָנָיו מִינִים הַרְבֵּה, רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אִם יֵשׁ בֵּינֵיהֶם מִמִּין שִׁבְעָה, מְבָרֵךְ עָלָיו. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, מְבָרֵךְ עַל אֵיזֶה מֵהֶם שֶׁיִּרְצֶה:
רע"ב:  מברך על איזה מהן שירצה - דחביב עדיף. והלכה כחכמים:
תפא"י:  (יח) איזה מהם שירצה - ר"ל החביב עליו, ואנן קיי"ל כרא"ש דפסק כר"י, ודלא כרמב"ם, אמנם סדר הקדימה במין ז' גופייהו, כך הוא לפי מסקנת אחרונים, המוציא, במ"מ דחיטין, בפה"ג, זית, במ"מ דשעורים, בפה"ע דתמרים, וענבים, ותאנה, ורמון, כפי סדר זה הן קודמין זל"ז, וכולן קודמין לכל המינין, וקדימת מין ז' לשאר מינין, דוקא כשנגמר פרין, ובפה"ע ובפה"א, המין הרגיל להיות חביב עליו יקדים לחבירו שחביב עליו עתה, ושבח ה' מיני דגן אינו בכוסס הגרעין שברכתו בפה"א, וכולן קודמין לשהכל, והמוקדם בברכה ראשונה מוקדם נמי באחרונה [כ"ז סי' רי"א] : 

רמב"ם פיה"מ: 

 היו לפניו מינים הרבה רבי יהודה אומר אם יש ביניהם ממין שבעה כו' - ממין שבעה אחד משבעה מינין הספורים בתורה, והם חטה ושעורה וגפן ותאנה ורמון זית ודבש והוא התמר, והלכה כחכמים:

רמב"ם יד החזקה - הלכות ברכות פרק ח הלכה י"ג:

היו לפניו מינין הרבה אם היו ברכותיהן שוות מברך על אחת מהם ופוטר את השאר ואם אין ברכותיהם שוות מברך על כל אחת מהן ברכה הראויה לו ואי זה מהם שירצה להקדים מקדים ואם אינו רוצה בזה יותר מזה אם יש ביניהם אחד משבעת המינים עליו הוא מברך תחלה וכל הקודם בפסוק קודם בברכה והשבעה הן האמורים בפסוק זה ארץ חטה ושעורה וגפן ותאנה ורמון ארץ זית שמן ודבש ודבש זה הוא דבש תמרים והתמרים קודמין לענבים שהתמרים שני לארץ והענבים שלישי לארץ:

רא"ש ברכות פרק ו' אות כ"ה:
גמ' אמר עולא מחלוקת שברכותיהם שוות דר' יהודה סבר מין ז' עדיף ורבנן סברי חביב עדיף ... וכל הנך אמוראי דסברי לקמן כל המוקדם בפסוק קודם לברכה כר' יהודה סבירא להו וכן פסק בבעל ה"ג כר' יהודה.
טור אורח חיים סימן רי"א:

היו לפניו מינין הרבה רבי יהודה אומר אם יש בהן מז' המינין מברך עליו וחכמים אומרים על איזה מהם שירצה מברך עליו ומוקמינן לה בשברכותיהן שוין רבי יהודה אומר כיון שברכותיהן שוות ואחד נפטר בברכת חברו מין ז' עדיף אבל אם אין ברכותיהן שוות וצריך לברך על שניהם על איזה שירצה יברך תחלה ואח"כ יברך על השני ואפילו אם היה אחד מהם חביב עליו יותר יכול לברך על האחר תחלה ובסמ"ק כתוב כשאין ברכותיהם שוות צריך להקדים החביב וא"א הרא"ש ז"ל כתב כסברא ראשונה והלכה כרבי יהודה ...
שו"ע אורח חיים סימן רי"א סעיף א'-ב':

(א) היו לפניו מיני פירות הרבה אם ברכותיהם שוות ויש ביניהם ממין שבעה מקדים מין שבעה אע"פ שאינו חביב כמו המין האחר ואם אין ביניהם ממין שבעה מקדים החביב ואם אין ברכותיהם שוות אפילו יש בהן ממין שבעה כגון צנון וזית איזה מהם שירצה יקדים ואפילו אינו חביב ויש אומרים שגם בזה צריך להקדים החביב ונקרא חביב המין שרגיל להיות חביב עליו אפילו אם עתה חפץ במין השני:

(ב) ולהרמב"ם אם היה מין אחד חביב לו יותר בין שברכותיהם שוות בין שאינם שוות בין שיש בהם ממין שבעה בין שאין בהם ממין שבעה מקדים החביב לו אז באותה שעה ואם אינו רוצה בזה יותר מבזה אם יש ביניהם משבעת המינים מברך עליו תחלה:

סכום: רע"ב: הלכה כחכמים, יברך על איזה שירצה. = רמב"ם
תפא"י: הלכה כר' יהודה  ויקדים מין ז'. = רא"ש טור ועוד.
משנה מסכת ברכות פרק ז' משנה א'. 

שְׁלשָׁה שֶׁאָכְלוּ כְאֶחָד, חַיָּבִין לְזַמֵּן. אָכַל דְּמַאי, וּמַעֲשֵׂר רִאשׁוֹן שֶׁנִּטְּלָה תְרוּמָתוֹ, וּמַעֲשֵׂר שֵׁנִי וְהֶקְדֵּשׁ שֶׁנִּפְדּוּ, וְהַשַּׁמָּשׁ שֶׁאָכַל כַּזַּיִת, וְהַכּוּתִי, מְזַמְּנִין עֲלֵיהֶם. אֲבָל אָכַל טֶבֶל, וּמַעֲשֵׂר רִאשׁוֹן שֶׁלֹּא נִטְּלָה תְרוּמָתוֹ, וּמַעֲשֵׂר שֵׁנִי וְהֶקְדֵּשׁ שֶׁלֹּא נִפְדּוּ, וְהַשַּׁמָּשׁ שֶׁאָכַל פָּחוֹת מִכַּזַּיִת, וְהַנָּכְרִי, אֵין מְזַמְּנִין עֲלֵיהֶם:
רע"ב:   דמאי - פירות עמי הארץ קרויים דמאי. כלומר, דא מאי מעושרין הן או לא. לפי שהם חשודים על המעשרות, ואסרו חכמים לאכול מפירותיהן עד שיעשר. ואם אכל ולא עשר, מברך עליו, ולא הוי מצוה הבאה בעבירה, דרוב עמי הארץ מעשרים הם:
תפא"י:  (ב)  דמאי - פירות ע"ה דצריך לעשרן, וקמ"ל דאין הבהמ"ז מצוה הבאה בעבירה, מדחזי לעני ומגו דבעי מפקיר נכסיה, וה"ה שרשאי לברך ברהמ"ז בעצמו, רק קמ"ל רבותא דמצטרף, ויוצאים כולם כשמברך אחד, אף אותו שאכל מאכל היתר . 

ירושלמי מסכת ברכות פרק ז' הלכה א':    דף נג/א 

אכל דמאי הדא אמרה אכל פירות ספק ניתקנו ספק לא ניתקנו מזמנין אמר ר' שמעון אחוי דר' ברכיה בשעה שגזרו על הדמאי רוב עמי הארץ היו מכניסין לבתיהן.
פני משה:
אמר ר' שמעון - ... כלומר שהיו מכניסין לבית שהבית קובע למעשר ורוב עמי הארץ הן נזהרין להכניס לבתיהן כדי שיהו נקבעין למעשר והיו מעשרין ...
בבלי ברכות דף מ"ז  ע"א:
אכל דמאי וכו': הא לא חזי ליה כיון דאי בעי מפקר להו לנכסיה והוי עני וחזי ליה דתנן מאכילין את העניים דמאי ואת האכסניא דמאי ואמר רב הונא תנא בית שמאי אומרים אין מאכילין את העניים ואת האכסניא דמאי:
סכום:  רע"ב: ברכה על אכילת דמאי אינה מצוה הבאה בעבירה כיון שרוב עמי הארץ מעשרים. =ירושלמי
תפא"י:  ברכה על אכילת דמאי אינה מצוה הבאה בעבירה כיון שאם יפקיר את נכסיו ויהיה עני יהיה מותר באכילת דמאי. = בבלי
משנה מסכת ברכות פרק ז' משנה ב'. 

נָשִׁים וַעֲבָדִים וּקְטַנִּים, אֵין מְזַמְּנִין עֲלֵיהֶם. עַד כַּמָּה מְזַמְּנִין, עַד כַּזַּיִת. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, עַד כַּבֵּיצָה: 
רע"ב:   וקטנים אין מזמנים עליהם - דוקא קטנים שאין יודעים למי מברכין. אבל קטן היודע למי מברכין, מזמנין עליו. ואיכא מרבוותא דאמרי, דלא אמרו קטן היודע למי מברכין מזמנין עליו אלא בבן י"ג שנה ויום אחד שלא הביא שתי שערות, והוא הנקרא קטן פורח, אבל בבציר מהכי אין מזמנין עליו ואפילו יודע למי מברכין. ובירושלמי מייתי הלכה למעשה, דאין מזמנין על הקטן כלל עד שיגדל ויביא שתי שערות. 
תפא"י:  (יד) וקטנים - עד שיהא בן י"ג שנה, מיהו במקום שכל אחד מברך בלחש לעצמו יכול לצרפו לג' בשיודע למי מברכין: 

רמב"ם פיה"מ: 

נשים ועבדים וקטנים אין מזמנין עליהם כו' - אין הלכה כרבי יהודה. וזה שאמר קטנים אין מזמנין עליהם, הוא כשלא ידעו ענין הברכה שהוא הדור ורוממות הקב"ה, אבל כשידעו למי מברכים מזמנין עליהם. והנשים מזמנות לעצמן:
טור אורח חיים סימן קצ"ט: 

... א"ר נחמן קטן היודע למי מברכין ומזמנין עליו ופירש ר"ח דמיירי שנכנס בשנת י"ג ולא הביא ב' שערות ידועות שעדיין הוא קטן אע"פ שהוא בשנת י"ג ואם הוא יודע למי מברכין מזמנין עליו. ורב אלפס כתב ואנן לא סבירא לן הכי כיון דקרי ליה קטן אפי' בן ט' שנים או י' אם יודע למי מברכין מזמנין עליו וכן כתב הרמב"ם ז"ל שמצטרף בין לג' בין לי':

וה"ר פרץ חילק שמצטרף לי' ולא לג' וכ"כ רב האי שמצטרף לי' ולא לג':

ויש נוהגין לצרפו ע"י חומש שבידו ואינו מנהג. 

וא"א ז"ל הביא ההוא דירושלמי א"ר יוסי כמה זימנין אכלינא עם תחליפא אבא ועם בנימין בר שישא חביבי ולא זימנו עלי עד דאתיתי ב' שערות וכ' הלכך המחוור שבכולם אין עושין קטן סניף לי' לב"ה ולתפלה ולג' עד שיביא ב' שערות:
שו"ע אורח חיים סימן קצ"ט סעיף י': 

קטן שהגיע לעונת הפעוטות ויודע למי מברכין מזמנין עליו ומצטרף בין לשלשה בין לעשרה: 
הגה וי"א דאין מצטרפין אותו כלל עד שיהא בן שלש עשרה שנה דאז מחזקינן ליה כגדול שהביא ב' שערות (הרא"ש והמרדכי פ' ג' שאכלו וטור) וכן נוהגין ואין לשנות וחרש ושוטה אם מכוונים ומבינים מצטרפין לזמון אע"פ שאין החרש שומע הברכה (מהרי"ל):
סכום: רע"ב: דעה ראשונה קטן שיודע למי מברכים מזמנים עליו. = רי"ף,רמב"ם ושו"ע.
דעה שניה דאין מזמנים על הקטן עד שיביא שתי שערות. = ירושלמי.
תפא"י: אין מזמנים על הקטן עד שיהא בן י"ג שנה. = ר"ח,טור (בשם הרא"ש) ורמ"א
 מיהו אם כל אחד מברך לעצמו אפשר לצרפו לזימון.
משנה מסכת ברכות פרק ח' משנה ו. 

אֵין מְבָרְכִין לֹא עַל הַנֵּר וְלֹא עַל הַבְּשָׂמִים שֶׁל נָכְרִים, וְלֹא עַל הַנֵּר וְלֹא עַל הַבְּשָׂמִים שֶׁל מֵתִים, וְלֹא עַל הַנֵּר וְלֹא עַל הַבְּשָׂמִים שֶׁלִּפְנֵי עֲבוֹדָה זָרָה. אֵין מְבָרְכִין עַל הַנֵּר עַד שיֵּאוֹתוּ לְאוֹרוֹ:
רע"ב:  עד שיאותו לאורו - שיהנו מאורו ולא שיהנו ממש, אלא שקרוב לו כל כך שיוכל ליהנות אם ירצה:
תפא"י: (יח)  שיאותו לאורו - ר"ל שיהיה בקרוב לנר כ"כ, שיוכל להכיר, צורת מטבע היטב לאורו [שם ס"ד] ובירושלמי פליגי אי יאותו תנן ולשון התקרבות למקום האור הוא, כמו אך בזאת נאות לכם לשבת אתכם, או יעותו תנן, לשון עת יותר נועד להשתמש להאור, דהיינו שכבר החשיך יפה, כמו לדעת לעות את יעף דבר: 

פרש"י ברכות דף נ"א ע"ב: 

שיאותו - שיהו נהנים ממנו: 
ירושלמי מסכת ברכות פרק ח' הלכה ו':
אין מברכין על הנר עד שיאותו לאורו רב אמר יאותו ושמואל אמר יעותו.
רמב"ם פהמ"ש:

ואסור ברכת הנר עד שיאותו, - רוצה לומר עד שיהנו ממנו, ואז יהיה מותר לברך עליו במוצאי שבת:
ערוך (ערך יאת):
יאת - [געניסען] (ברכות נ'א) אין מברכין על הנר עד שיאותו לאורו (שבת מ'ב) אין נאותין ממנו לפי שאינו מן המוכן פי' ענין הנאה.
סכום:   רע"ב: גרס יאותו בא' פי' עד  שיהנו ממנו. = רב בירושלמי, ערוך, רש"י ורמב"ם.

תפא"י: פירוש ראשון כרע"ב.


פירוש שני: גרס עד שיעותו שיגיע הזמן (עת) להנות ממנו. =שמואל בירושלמי.
ברכות פרק ח' משנה ז'.
מִי שֶׁאָכַל וְשָׁכַח וְלֹא בֵרַךְ, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, יַחֲזֹר לִמְקוֹמוֹ וִיבָרֵךְ. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, יְבָרֵךְ בִּמְּקוֹם שֶׁנִּזְכַּר. עַד אֵימָתַי הוּא מְבָרֵךְ. עַד כְּדֵי שֶׁיִּתְעַכֵּל הַמָּזוֹן שֶׁבְּמֵעָיו:
רע"ב  שיתעכל המזון שבמעיו - כל זמן שאינו רעב מחמת אותה האכילה הוא סימן שלא נתעכל המזון. ודוקא בשכח אמרו בית הלל דאינו חוזר, אבל במזיד, דברי הכל יחזור למקומו ויברך:
תפא"י:  (כא)  במקום שנזכר - ר"ל א"צ לחזור וקיי"ל לרמב"ם כב"ה, ולרא"ש לכתחלה חוזר: 

מיהו כ"ז בשכח, אבל במזיד לרמב"ם לכתחלה יחזור, ולרא"ש אפילו בדיעבד לא יצא, אמנם ביש לו מעט פת אפילו פחות מכזית, יברך עליו ויאכלנו כאן ויברך בהמ"ז כאן [שם] : 

רמב"ם יד החזקה - הלכות ברכות פרק ד' הלכה א': 

... שכח לברך ברכת המזון ונזכר קודם שיתעכל המזון שבמעיו מברך במקום שנזכר ואם היה מזיד חוזר למקומו ומברך ואם בירך במקום שנזכר יצא ידי חובתו וכן אם בירך כשהוא עומד או כשהוא מהלך יצא ידי חובתו ולכתחלה לא יברך ברכת המזון ולא ברכה שמעין שלש אלא כשהוא יושב ובמקום שאכל:
רא"ש ברכות פרק ח' אות ה':
גמ' אמר רב זביד מחלוקת בשוגג אבל במזיד ד"ה יחזור למקומו ויברך ... ובסדר רב עמרם פסק הלכה כב"ש והא דאמרינן לעיל א"ר יצחק בר חנינא א"ר הויא בכולי פירקין הלכה כבית הלל בר מהא דהלכה כב"ש לא אתא לאפוקי הא דהכא משום דאפילו ב"ה מודו הכא שטוב לעשות כב:ש אלא שלא הטריחוהו לכך  ...
שו"ע אורח חיים סימן קפ"ד סעיף א': 

מי שאכל במקום אחד צריך לברך קודם שיעקור ממקומו: (הגה ועיין לעיל סי' קע"ח) ואם יצא ממקומו ולא בירך אם היה במזיד יחזור למקומו ויברך ואם בירך במקום שנזכר יצא. הגה ודוקא לדעת הרמב"ם אבל לדעת הרא"ש דס"ל דאף בשוגג יחזור למקומו לכתחלה במזיד אף בדיעבד לא יצא (טור) ואם היה בשוגג להרמב"ם יברך במקום שנזכר ולהר"ר יונה והרא"ש גם הוא יחזור למקומו ויברך:
סכום: רע"ב:  שכח לברך במקומו בשוגג אינו חוזר למקומו. = רמב"ם ושו"ע
תפא"י: גם בשכח לברך במקומו בשוגג חוזר למקומו. רא"ש ורמ"א
משנה מסכת ברכות פרק ט' משנה א'. 

הָרוֹאֶה מָקוֹם שֶׁנַּעֲשׂוּ בוֹ נִסִּים לְיִשְׂרָאֵל, אוֹמֵר בָּרוּךְ שֶׁעָשָׂה נִסִּים לַאֲבוֹתֵינוּ בַּמָּקוֹם הַזֶּה. מָקוֹם שֶׁנֶּעֶקְרָה מִמֶּנּוּ עֲבוֹדָה זָרָה, אוֹמֵר בָּרוּךְ שֶׁעָקַר עֲבוֹדָה זָרָה מֵאַרְצֵנוּ:
רע"ב:   הרואה מקום שנעשו בו נסים - כגון מעברות ים סוף, ונחלי ארנון, ומעברות הירדן, ואבן שישב עליה משה ע"ה כשעשה מלחמה בעמלק, ודומיהן. ואניסא דרבים, כגון הני דאמרינן, מחייבי כולי עלמא לברוכי. אבל אניסא דיחיד, כגון הרואה מקום שנעשה לו בו נס, איהו חייב לברוכי ברוך שעשה לי נס במקום הזה, ובנו ובן בנו חייבים לברך ברוך שעשה נס לאבותי במקום הזה. וכל הני ברכות דמתניתין בעו הזכרת שם ומלכות, דכל ברכה שאין בה הזכרת השם ומלכות אינה ברכה:
תפא"י:  (ב)  אומר ברוך וכו' - ועל נס דיחיד רק בנו ותלמידו מברכין, ועל נס כמנהג העולם מברך בלא שם ומלכות, וכל שאר ברכות דבפרקין, בשם ומלכות, ודוקא ברואה המקום מל' יום לל' יום: 

שו"ע אורח חיים סימן רי"ח סעיף ט': 

יש אומרים שאינו מברך על נס אלא בנס שהוא יוצא ממנהג העולם אבל נס שהוא מנהג העולם ותולדתו כגון שבאו גנבים בלילה ובא לידי סכנה וניצול וכיוצא בזה אינו חייב לברך ויש חולק וטוב לברך בלא הזכרת שם ומלכות:

מגן אברהם סימן ריח ס"ק יב 
ויש חולק - לא מצאתי מי שחולק דהיאך יעלה על הדעת להקרא נס דבר שהוא בדרך הטבע ומ"ש הרב"י ס"ס רי"ט בשם הריב"ש היינו לומר כשנעשה לו נס צריך לברך גם הגומל אבל בדבר שמנהג העולם פשיטא דאין לברך שעשה לי נס וכ"מ בב"ח:

משנה ברורה סימן רי"ח אות ל"ב: 

ויש חולק - דאפילו היה ההצלה שלא למעלה מדרך הטבע אעפ"כ כיון שהיה בסכנה אם לא נזדמן לו ההצלה נס מקרי וחייב להודות ולשבח לבורא על שהכין והזמין לו ההצלה ברגע זו. אם נפל עליו אבן וכיו"ב או שעבר עליו עגלה טעונה שבדרך הטבע היה שימות עי"ז והוא ניצול ממיתה כשיגיע לאותו מקום משלשים לשלשים צריך לברך ואם נפל אבן סמוך לראשו או נתקע ברזל סמוך לעינו ונעשה לו נס ולא נפל האבן על ראשו ולא נתקע הברזל בעין ממש לדעה ראשונה אין מברכין ולדעה שניה אפשר שמברכים כי כל אדם שקרוב לדבר שיש בו סכנה וניצול מברך וע"כ יברך בלא שם ומלכות ועיין בבה"ל.

שער הציון סימן רי"ח אות כ"ט: 

נ"א בשם הרדב"ז וכתבתי בלשון אפשר משום דלא ברירא כולי האי דאפשר דאפילו לדעה שניה אין מברכין ולא דמיא לבאו עליו לסטים כמובן והשמטתי דינו השני דהיה עולה בסולם ונפל דלא ברירא לי דאפשר דאפי' לדעה א' מברכין כל שהיה בגובה מקום:

סכום:   רע"ב: לא הזכיר נס שבדרך הטבע (כנראה לדעתו אין לברך).  = שו"ע  דעה ראשונה.
תפא"י: חושש לדעה שגם על נס בדרך הטבע צריך לברך לכן יברך ללא שם ומלכות = מגן אברהם וכ"כ במשנה ברורה.
משנה מסכת ברכות פרק ט' משנה ב'. 

עַל הַזִּיקִין, וְעַל הַזְּוָעוֹת, וְעַל הַבְּרָקִים, וְעַל הָרְעָמִים, וְעַל הָרוּחוֹת, אוֹמֵר בָּרוּךְ שֶׁכֹּחוֹ וּגבוּרָתו מָלֵא עוֹלָם. עַל הֶהָרִים, וְעַל הַגְּבָעוֹת, וְעַל הַיַּמִּים, וְעַל הַנְּהָרוֹת, וְעַל הַמִּדְבָּרוֹת, אוֹמֵר בָּרוּךְ עוֹשֵׂה מַעֲשֵׂה בְרֵאשִׁית. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, הָרוֹאֶה אֶת הַיָּם הַגָּדוֹל אוֹמֵר בָּרוּךְ שֶׁעָשָׂה אֶת הַיָּם הַגָּדוֹל, בִּזְמַן שֶׁרוֹאֶה אוֹתוֹ לִפְרָקִים. עַל הַגְּשָׁמִים וְעַל הַבְּשׂוֹרוֹת ַטּוֹבוֹת אוֹמֵר בָּרוּךְ הַטּוֹב וְהַמֵּטִיב, וְעַל שְׁמוּעוֹת רָעוֹת אוֹמֵר, בָּרוּךְ דַּיַּן הָאֱמֶת:
א   ועַל הָרוּחוֹת
רע"ב:   ועל הרוחות - שבאים בסערה וזעף ואינם מצויים אלא לפרקים:
תפא"י:  (ו)  הרוחות - בזעף ואינו מתחיל בלילה, ונפקא מינה לברכה: 

בבלי ברכות דף נ"ט ע"א: 

מאי רוחות אמר אביי זעפא ואמר אביי גמירי דזעפא בליליא לא הוי והא קא חזינן דהוי ההוא דאתחולי ביממא
רמב"ם יד החזקה - הלכות ברכות פרק י' הלכה יד: 

 על הרוחות שנשבו בזעף ... 
שו"ע או"ח סימן רכ"ז סעיף א': 

 על הזיקים והוא כמין כוכב היורה כחץ באורך השמים ממקום למקום ונמשך אורו כשבט ועל רעדת הארץ ועל הברקים ועל הרעמים ועל רוחות שנשבו בזעף על כל אחד מאלו אומר בא"י אמ"ה עושה מעשה בראשית ואם ירצה יאמר בא"י אמ"ה שכחו וגבורתו מלא עולם:
מגן אברהם סימן רכז ס"ק א':
בזעף - ואם נשבו בנחת אומר ברוך עושה מע"ב (תוס' בשם ירושלמי) ונ"ל דמ"מ הוא רוח גדול רק מה שאינו נושב בזעף שלא נשמע בכל העולם וצ"ע למה השמיטו הרב"י, נ"ל דאם שמע רעם וראה ברק כאחד מברך על שניהם ברכ' א' ברוך עושה מע"ב, אמרי' בגמרא דזעף אינו מתחיל בלילה ואינו מנשב שתי שעות כא' אא"כ הפסיק בנתיים:

סכום:   רע"ב: רוחות הבאות בזעף. = רמב"ם ושו"ע.
תפא"י: רוח הבא בזעף אינו מתחיל בלילה. = גמרא ומגן אברהם.
ב   הַיָּם הַגָּדוֹל
רע"ב:   הים הגדול - ים אוקינוס שמקיף העולם:
תפא"י:  (ט)  הים הגדול - הוא מיטטעללענדישעס מעער (הים התיכון) דמדסמוך לארץ ישראל חשיב [סי' רכ"ח] 

בית יוסף אורח חיים סימן רכ"ח: 
ומה שאמר רבינו על הרמב"ם - ... ואח"כ מצאתי להרא"ש שכתב בתשובה (כלל ד סי' ד) וששאלת על הים הגדול שאומר במשנה שמברכין עליו ברוך שעשה את הים הגדול [אם] הוא ים אוקיאנוס (והים) [או הים] שלנו שעוברים בו לארץ ישראל ולמצרים יראה שהוא ים אוקיאנוס דוקא אע"פ שבלשון הפסוק (במדבר לד ו) נקרא ים שלנו הגדול מ"מ הכא משמע שהוא ים אוקיאנוס מדקתני רישא על הימים ועל הנהרות אומר ברוך עושה מעשה בראשית והדר תנא רבי יהודה הרואה את ים הגדול אומר ברוך שעשה את הים הגדול מדהזכיר ברישא ימים בסתם ופירש רבי יהודה הים הגדול משמע דבים אוקיאנוס מיירי ולא פליג אתנא קמא דת"ק איירי בשאר כל הימים דכמה ימים גדולים ישנם בעולם ואתא רבי יהודה למימר דים הגדול יש לו ברכה בפני עצמו ותנא קמא מודה בהא. וה"ר יונה (מב: ד"ה הרואה את) כתב דהא דתנן ים הגדול למעט ימים קטנים שהם כמו שלוליות שנפרדין מהים הגדול שאינו מברך עליהם: 

שו"ע אורח חיים סימן רכ"ח סעיף א': 

 על ימים ונהרות הרים וגבעות ומדברות אומר בא"י אמ"ה עושה מעשה בראשית ועל הים הגדול והוא הים שעוברים בו לארץ ישראל ולמצרים אומר ברוך אתה ה' אמ"ה עושה הים הגדול:
משנה ברורה סימן רכ"ח אות ב': 

והוא הים שעוברין וכו' - ונקרא ים הגדול מפני חשיבותו של א"י אבל הרבה אחרונים פליגי על המחבר וס"ל דדוקא על ים אוקינוס שהוא הים הגדול שבכל הימים שמקיף את כל העולם עליו קבעו ברכה בפני עצמו מפני גדלו אבל על ים שעוברין בו לא"י לא נקרא לענין זה ים הגדול ומברכין עליו כמו על שאר ימים. ודע דכל הברכות האלו אינן אלא כשרואה אותן משלשים יום לשלשים יום [אחרונים]:
סכום:   רע"ב:  הים הגדול הוא האוקיינוס המקיף את כל העולם. =רא"ש וכ"כ במש"ב.
תפא"י: הים הגדול הוא הים התיכון. = שו"ע
   סליקא לה מסכת ברכות בע"ה
