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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת חלה.

מאז סדר רבי יהודה הנשיא את המשנה רבו מפרשיה. בין הנפוצים בלמוד המשניות הם פרושיהם של רבינו עובדיה מברטנורא (רע"ב) ופרוש תפארת ישראל (תפא"י).

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש, מקומות שונים ועל החיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

פרוש "תפארת ישראל" לר' ישראל ליפשיץ, שהיה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.

קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי ממשניות בסדר זרעים, בהן נחלקו שני מפרשים אלה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו  הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם. נסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

בפרוש המשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז שונות, איני בקי בלשונות אלו ולא יכולתי להשוות  את התרגומים זה לזה.

קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  'ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה' . עליו יהמו מעי.כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון, ז' מרחשון תשמ"ג, לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס.'

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון". באותו ליל ש"ק "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ....ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" יודע אני שסדר זרעים, הוא קשה, ובודאי לא עמדתי על כל פרטיו לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

טבת תשע"ד
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון.

מ ס כ ת   ח ל ה

משנה מסכת חלה פרק א' משנה ד'. 

אֵלּוּ חַיָּבִין בַּמַּעַשְׂרוֹת וּפְטוּרִין מִן הַחַלָּה, הָאֹרֶז, וְהַדֹּחַן, וְהַפְּרָגִים, וְהַשֻּׁמְשְׁמִין, וְהַקִּטְנִיוֹת, וּפָחוּת מֵחֲמֵשֶׁת רְבָעִים בַּתְּבוּאָה. הַסֻּפְגָּנִין, וְהַדֻּבְשָׁנִין, וְהָאֶסְקִרִיטִין, וְחַלַּת הַמַּשְׂרֵת, וְהַמְדֻמָּע, פְּטוּרִין מִן הַחַלָּה:
1. וְחַלַּת הַמַּשְׂרֵת,

רע"ב:  וחלת המשרת - חלה חלוטה במחבת תרגום מחבת משריתא:
תפא"י:  (כט) וחלת המשרת חלוטה במחבת צוויבאק בל"א ואע"ג שבלילתו עבה אפ"ה מדנלוש על דעת לבשלה פטור מחלה, 
מיהו הרבה פוסקים ס"ל דבכה"ג חייבת בחלה וכן פסקו ט"ז וש"ך [י"ד שכ"ט] להחמיר מספק, וא"כ צ"ל דמשרת דפטור מיירי באפאה בחמה, א"נ נ"ל דמיירי הכא בתחלתה סופגנין וסד"א כיון דאפאה אחר הבשול הו"ל כתחלתה סופגנין וסופה עיסה ותתחייב כמשנה ה' קמ"ל: 

מסכת פסחים דף ל"ז ע"א:

תנו רבנן הסופגנין והדובשנין ואיסקריטין וחלת המסרת והמדומע פטורים מן החלה מאי חלת המסרת אמר רבי יהושע בן לוי זה חלוט של בעלי בתים אמר ריש לקיש הללו מעשה אילפס הן ורבי יוחנן אמר מעשה אילפס חייבין והללו שעשאן בחמה .
רמב"ם פהמ"ש: 

וסופגנים ודובשנין ואיסקריטין וחלת המשרת, הם מיני פת אלא שמתחילת לישתן עושין בהם מלאכה אחרת ומערבין בהן שמן או דבש או מתבלין אותן בתבלין ואופין אותן במינים משונים ממיני האפייה וקורין להם שמות כפי הדברים המעורבין בהם, וכפי מלאכת אפייתם ג"כ, תרגום רקיקי מצות (שמות כט), אספוגנין. פטירין ודובשנין, נקראין כן, לפי שהן נילושין בדבש, ואסקריטין, תרגום צפיחית (שם טו), ותרגום מחבת (ויקרא א) מסריתא, ומזו הגזירה אמרו חלת המשרת:
טור יורה דעה סימן שכ"ט: 
... ועיסה שבלילתה עבה שבשלה במים או טגנה בשמן כתב ר"ת שחייבת דכבר נתחייב בשעת גילגול ור"ש כתב דאפי' העושה עיסה גמורה אם דעתו לבשלה או לטגנה פטורה אבל אם בשלה ולא היה בדעתו לבשלה אלא לשה סתם ואח"כ נמלך לבשל חייבת וכ"כ הרמב"ם שהכל הולך אחר דעת האדם כיצד העושה עיסה ותחלתו וסופו על דעת סופגנין פטורה גלגלה על דעת עיסה ונמלך לעשותה סופגנין חייבת שכבר נתחייבה משעת גילגול  ...
ש"ך יורה דעה סימן שכ"ט אות ד: 
פטורה - דכיון דגלגלה ע"ד לבשלה לא חל עליה חובת חלה דבתר דעתו אזלינן מיהו הרבה פוסקים חולקים דהיכא דבלילתה עבה אפי' גלגלה ע"ד לבשלה חייבת בחלה דמיד נתחייבה משעת גלגול כדאיתא בב"י לכן יש להחמיר להפריש חלה בלא ברכה או לאפות מעט ממנה שע"י כן תתחייב כולה בחלה וכדבסעיף שאחר זה וכמו שכתב הרא"ש וטור ופוסקים בשם מהר"ם ע"ש:

סכום:  רע"ב:  חלת המשרת היא עיסה חלוטה במחבת ופטורה מחלה. =ר' יהושע  רמב"ם

תפא"י: פרוש ראשון: עיסה שנתבשלה.

פרוש שני: כיוון שבלילתה עבה חייבת בחלה. = טור בשם רבנו תם וכ"כ בשו"ע.

חלת המשרה הפטורה היא שנאפתה בחמה, = ר' יוחנן . או עיסה שבישלה ואח"כ אפאה.

2. וְהַמְדֻמָּע,
רע"ב:   המדומע - סאה של תרומה שנפלה לפחות מק' סאין של חולין ונעשו כולן מדומע ואסורים לזרים ופטור מן החלה דכתיב (במדבר טו) תרימו תרומה ולא שכבר נתרמה:
תפא"י:  (ל) והמדומע תרומה שנפלה לפחות מק' שאסור לזר, והכא בחלה בזה"ז דרבנן, דאל"כ הרי דמוע רק מדרבנן הוא דמדאורייתא בטל תרומה ברוב ואיך אתא דרבנן ומפיק דאורייתא, ואין להקשות עכ"פ היאך אתא חד דרבנן ומפיק תרי דרבנן י"ל כיון דבין כך וכך רק מדרבנן הוא לא דייקינן כ"כ: 

ר"ש:  והמדומע – תרומה שנפלה לפחות מק' חולין  אבל נפלה לתוך ק' הכל חולין וחייבין בחלה וטעמא דמדומע משום דתרימו תרומה כתיב ולא שכבר נתרמה וקסבר האי תנא חלה בזמן הזה דרבנן כדאמר בשלהי יוצא דופן דאי מדאורייתא לא אתי דימוע דרבנן ומפקיע חלה מדאורייתא  ...

פירוש הרא"ש:
ואתי דימוע דרבנן ומפקיע חלה מדרבנן דתרומה בטלה ברוב והא דדרשינן מקדשו ממנו אסמכתא בעלמא היא דמדרבנן הוא בעינן  ק'.
רמב"ם פהמ"ש:

והמדומע, הם החולין המעורבין בתרומה, וכבר נתבאר זה במסכת תרומות בתכלית הביאור:

סכום:  רע"ב:  לא הזכיר שמדובר בחלה בזמן הזה שהיא מדרבנן. = רמב"ם

  תפא"י: מדובר בחלה בזמן הזה היא מדרבנן. = ר"ש ורא"ש.
ועיין בפרק ג' משנה ב'.
משנה מסכת חלה פרק ג' משנה א'. 

אוֹכְלִין עֲרַאי מִן הָעִסָּה, עַד שֶׁתִּתְגַּלְגֵּל בַּחִטִּים וְתִטַּמְטֵם בַּשְּׂעוֹרִים. גִּלְגְּלָה בַּחִטִּים וְטִמְטְמָה בַּשְּׂעוֹרִים, הָאוֹכֵל מִמֶּנָּה חַיָּב מִיתָה. כֵּיוָן שֶׁהִיא נוֹתֶנֶת אֶת הַמַּיִם, מַגְבַּהַת חַלָּתָהּ, וּבִלְבַד שֶׁלֹּא יְהֵא שָׁם חֲמֵשֶׁת רְבָעִים קֶמַח:
רע"ב:   מגבהת חלתה - תקנת חכמים היא בעיסה טהורה למהר להפריש חלה בטהרה שמא תטמא העיסה, דעיקר מצוה היא [בד"ו (בדפוס ווינציא) היה ] להמתין עד אחר גמר לישה:
תפא"י:  (ה) ובלבד שלא יהא שם חמשת רבעי קמח שלא יהא נשאר בעריבה קמח שלא נילש עדיין כדי שיעור חלה, אבל בהתנ' מקודם שמפרשת חלה גם אקמח שיתדבק אח"כ בעיסה מהני תנאה, מיהו חלה דידן דא"צ למהר להפרישה מחשש שמא תטמא העיסה אח"כ דהרי בלא"ה טמאה לא יפריש החלה עד אחר גמר לישה [י"ד שכ"ז ס"ג] : 

רמב"ם יד החזקה - הלכות בכורים פרק ח' הלכה ב-ג': 

(ב) אימתי מפרישין חלה כשיתן את המים ויתערב הקמח במים מפריש החלה מתחלת דבר שנילוש שנאמר ראשית עריסותיכם ...

(ג) הניח העיסה עד שלש הכל וערבה ואח"כ הפריש אין בכך כלום ואם לא הפריש החלה בצק אלא אפה הכל ה"ז מפריש מן הפת כמו שביארנו:
שו"ע יורה דעה סימן שכ"ז סעיף ב-ג': 

(ב) אימתי מפרישין חלה כשיתן המים ויערב הקמח במים והוא שלא ישאר שם בעריבה קמח שלא נתערב במים שיעור עומר ואם אמר ה"ז חלה על העיסה ועל השאור ועל הקמח שנשתייר ולכשתעשה כולה עיסה פחת תתקדש זו שבידי לשם חלה ה"ז מותר וכן אם מתנה שתחול החלה אף על הקמח שיתערב אח"כ בשעת עריכה וטוב ללמד לנשים להתנות כן (אם יש לחוש שיתערבו שיעור חלה אח"כ) (ב"י בשם סמ"ג) וצריך ליזהר שלא לשרוף החלה עד אחר כל העריכה:

(ג) האידנא טוב להמתין מלהפריש חלה עד אחר גמר לישה שתיעשה כל העיסה גוף א':
ש"ך יורה דעה סימן שכ"ז אות ה-ו 
(ה) וטוב ללמד לנשים כו' - היינו כשמפרישין החלה מיד כשנותני' מים ומתערב בקמח ובשיש לחוש שיתערבו אח"כ שיעור חלה וכמ"ש הרב אבל עכשיו שנהגו שאין מפרישים עד אחר גמר לישה א"צ ללמדם כן:
(ו)  האידנא כו' - כלומר דבזמן הש"ס שהיו עושין עיסתן בטהרה תקנו להם חז"ל לנשים שיפרישו החלה מטהרה מיד שידבק הקמח מעט כי חששו שמא תטמא העיסה ויצטרכו להפריש חלה טמאה ולא תהיה ראויה לכהן אבל האידנא שכל העיסות טמאות טוב להמתין מלהפריש חלה עד אחר גמר לישה שתעשה כל העיסה גוף אחד ויפריש החלה על כולו:

סכום: לא נראה במשנתינו שחלקו

אולם רע"ב: לא הזכיר שבזמן הזה שכל העיסות טמאות  אין טעם להפריש חלה מיד.  = רמב"ם.

תפא"י: היום (שהעיסות שלנו טמאות) כדאי להמתין ולהפריש חלה עד לאחר גמר הלישה. = שו"ע וש"ך
משנה חלה פרק ג' משנה ב'. 
נִדְמְעָה עִסָּתָהּ עַד שֶׁלֹּא גִלְגְּלָה, פְּטוּרָה, שֶׁהַמְּדֻמָּע פָּטוּר. וּמִשֶּׁגִּלְגְּלָה, חַיֶּבֶת. נוֹלַד לָהּ סְפֵק טֻמְאָה עַד שֶׁלֹּא גִלְגְּלָה, תֵּעָשֶה בְטֻמְאָה, וּמִשֶּׁגִּלְגְּלָה, תֵּעָשֶׂה בְטָהֳרָה:
רע"ב:   נדמעה עיסתה - נתערב בה תרומה בפחות ממאה חולין:
תפא"י:  (ו) נדמעה עיסתה - נתערב בה תרומה ואין ק' לבטל, ובחלה בזמן הזה מיירי שהוא מדרבנן דאל"כ לא אתא דמוע דרבנן ומפקע חיוב חלה דאורייתא: 

ר"ש:
שהמדומע – שנדמע לפחות מק' ואתי דמוע דרבנן ומפקעה  חלה בזמן הזה דרבנן כדפרשית לעיל בפ"ק (מ"ד).
רמב"ם יד החזקה - הלכות בכורים פרק ח' חלכה ו': 

עיסה שנדמעה עד שלא תתגלגל פטורה משתגלגל חייבת וכן המקדיש עיסתו או המפקיר אותה קודם שנתגלגלה ופדאה או זכה בה ואח"כ גלגלה או הקדישה או הפקיר אותה אחר שנתגלגלה ופדאה או זכה בה הרי זו חייבת בחלה:
סכום:  רע"ב:  לא הזכיר שמדובר בחלה בזמן הזה שהיא מדרבנן. = רמב"ם

תפא"י: מדובר בחלה בזמן הזה היא מדרבנן. = ר"ש.
ועיין בפרק א' משנה ד'.

משנה מסכת חלה פרק ג' משנה ה'. 

נָכְרִי שֶׁנָּתַן לְיִשְׂרָאֵל לַעֲשׂוֹת לוֹ עִסָּה, פְּטוּרָה מִן הַחַלָּה. נְתָנָהּ לוֹ מַתָּנָה, עַד שֶׁלֹּא גִלְגֵּל, חַיָּב. וּמִשֶּׁגִּלְגֵּל, פָּטוּר. הָעוֹשֶׂה עִסָּה עִם הַעובֵד כוכָבִים, אִם אֵין בְּשֶׁל יִשְׂרָאֵל כְּשִׁעוּר חַלָּה, פְּטוּרָה מִן הַחַלָּה.

רע"ב: פטורה מן החלה - שאין גלגולו של ישראל מחייב העיסה של עובד כוכבים וכן עיסה של ישראל אין גלגול הנכרי פוטרת:
אם אין בשל ישראל כשיעור - שחייבין להפריש ממנה חלה, שהן חמשת רבעים:
תפא"י:  (טז) פטורה מן החלה וביש בחלק הישראל כשיעור לכאורה היה נראה שלא יפריש עד אחר שחלק דאל"כ הרי דאורייתא הוא ובדאורייתא אין ברירה כשלהי ביצה, ואעפ"כ יש לעיין דעכ"פ הרי צריך לומר ברירה דהוברר הדבר למפרע דבשעת גלגול היתה זאת העיסה שלו והיאך יפריש מפטור על החיוב ואע"ג דהא דאין ברירה היינו משום ספק ואינו מחוייב להפריש רק מספק דשמא נטל העובד כוכבים כל החלק שהיה לו בשעת גלגול והישראל נטל חלק של העובד כוכבים שפטור מחלה, עכ"פ קשה כיון דאפ"ה חייב הישראל להפריש הרי יש לחוש דיפריש מפטור על החיוב, וי"ל דהכא בזה"ז מיירי דחלה בארץ ישראל גם בזמן בית שני הוא רק מדרבנן [כנדה ד' מ"ו ב'] , ובאמת בזמן בית ראשון א"א לתקן עיסתו רק ע"י שיפריש מעיסה אחרת שוודאי חייבת על חלקו שבעיסה זו [ועי' פירושינו חגיגה פ"ג סי' ל"ג די"ל עוד בתי' אחר] , ולפ"ז רשאי להפריש ג"כ מינה ובה דהרי בדרבנן יש ברירה, אבל הרי כבר כ' תוס' [עירובין ל"ז ב' ד"ה מאן] דכל דעיקרו דאורייתא הו"ל כדאור', ואעפ"כ כבר פסק הרא"ש שיפריש מינה ובה דבלח בלח יש בילה וע"כ שיש שם קצת מחלקו של ישראל והרי מדאורייתא אין שיעור לחלה וכן פסקינן [י"ד ש"ל ס"ג] : 
תלמוד בבלי מסכת חולין דף קל"ה ע"ב: 

דתניא ישראל ועובד כוכבים שלקחו שדה בשותפות טבל וחולין מעורבים זה בזה דברי רבי רבן שמעון בן גמליאל אומר של ישראל חייב ושל עובד כוכבים פטור עד כאן לא פליגי אלא דמר סבר יש ברירה ומר סבר אין ברירה ...

פרש"י: 

טבל וחולין מעורבין זה בזה - ואפילו לאחר שחלקו לא אמרינן יש ברירה וחלקו של עובד כוכבים הלך לו וזה חלק המגיע לישראל וטבל גמור הוא אלא אין ברירה וגם זה שנשאר חציו טבל וחצי חולין דיש קנין לעובד כוכבים בא"י להפקיע חלקו מיד מעשר ואני שמעתי שאין לו תקנה לפי שאם בא להפריש נמצא מפריש מן הפטור על החיוב ולי נראה שיש לו תקנה בשני צדדין אם יש לו טבל ממקום אחר מפריש על זה לפי חציו שאין חייב אלא חציו ואם אין לו טבל אחר מפריש מיניה וביה לפי כולו כגון אם יש לו עשרים מפריש שנים מהן שאם אין מפריש אלא אחד לא נפטר לפי שזה שהפריש יש חציו שאין שם מעשר חל עליו לפי שהוא פטור ועומד אבל כשמפריש שנים הרי השם חל על האחד ופוטר את העשרה המחוייבין והא ליכא למימר דילמא שניהם המופרשין בחלקו של עובד כוכבים גדלו ואין שם מעשר חל עליהם דתניא בגמרא דראש השנה (דף יב) גבי חדש וישן המעורבין דקי"ל אין תורמין מזה על זה וקתני צובר את גרנו לתוכו ונמצא תורם מן החדש שבו על החדש שבו ומן הישן שבו על הישן שבו וכי היכי דפריש חדש וישן בחולין איכא נמי חדש וישן במעשר הכא נמי נמצא תורם מן החיוב שבו על החיוב שבו ומן הפטור שבו על הפטור שבו ואפילו למאן דפליג עליה דההוא הכא מודי דהתם הוא דאיכא למימר אין בילה לא נבללו יפה ושמא אין חדש במעשר לפי חשבון הנותר בחולין ואין ישן במעשר לפי חשבון הנותר בחולין אבל הכא יש בילה דהא בכל חטה וחטה יש לעובד כוכבים ולישראל חלק כיון דאין ברירה וכי אפריש מיניה וביה יש במעשר מן החיוב כפי החיוב ומן הפטור כפי הפטור ובתוספתא דדמאי (פרק ה) מצאתי דטבל וחולין שנתערבו אם יש לו פרנסה ממקום אחר מוציא לפי חשבון כלומר מפריש ממקום אחר לפי חשבון טבל זה המעורב ואם לאו נוטל מן החולין כפי תרומת מעשר שבטבל ואיני יודע מהו ורבי ורשב"ג הכי פליגי רבי סבר אם יש לו טבל אחר מפריש על זה לפי חציו ואם הפריש לפי כולו דנמצא מרבה במעשרות ומעשרותיו מקולקלים וזה מתוקן ועוד נ"מ שאין מפרישים מזה על טבל אחר ור"ש [ב"ג] סבר יש ברירה וכיון שחלקו הרי חלקו של ישראל כולו חייב ואפילו הוא בא להפריש עליו ממקום אחר מפריש לפי כולו והשם חל על מעשרותיו ומתוקנים הם ואם רצה להפריש מזה על מקום אחר מותר:

 רמב"ם פהמ"ש:

זה המאמר מבואר היטב:
סכום:  רע"ב:  פרש לפי לשון המשנה 'אם אין בשל ישראל כשעור חלה', ממילא אין בעיה של תערובת.

תפא"י:  הרחיב את דבורו גם למקרה (שהמשנה לא מזכירה) אם יש בחלקו של ישראל שעור חלה ואז נמצא חיוב ופטור מעורבים. 

משנה מסכת חלה פרק ד' משנה ו'.

נוֹטֵל אָדָם כְּדֵי חַלָּה מֵעִסָּה שֶׁלֹּא הוּרְמָה חַלָּתָהּ, לַעֲשׂוֹתָה בְּטָהֳרָה, לִהְיוֹת מַפְרִישׁ עָלֶיהָ וְהוֹלֵךְ חַלַּת דְּמַאי עַד שֶׁתִּסָּרֵחַ. שֶׁחַלַּת דְּמַאי נִטֶּלֶת מִן הַטָּהוֹר עַל הַטָּמֵא וְשֶׁלֹּא מִן הַמֻּקָּף:
רע"ב: עד שתסרח - עיסה זו ולא תהיה ראויה למאכל אדם שבדמאי הקילו לתרום מן הטהור על הטמא ושלא מן המוקף והקילו נמי לתרום מן הרע על היפה. וחלת דמאי היינו הלוקח תבואה מעם הארץ ומאכילה לעניים ולאכסניא, כדתנן מאכילים את העניים דמאי ואת האכסניא דמאי, וחלה שמפרישים ממנה היא חלת דמאי:
תפא"י:  (יז) חלת דמאי זאת היא משנה חמורה ורבו בה פירושים ולפענ"ד לא נשאר לנו לומר אחר שחזרנו על כל הצדדים אלא דמיירי שקנה עיסה מכותי דגם הנקנה ממנו נקרא דמאי והרי יש בעיסה זו ספק שמא הכותי לעצמו עשא' וכבר הפריש חלתו או שמא למכרה לישראל עשאה ומדלא חייש אלפני עור לא תתן מכשול לא הפריש חלתו ולפיכך החבר שלקח העיסה חייב להפריש חלתו מספק, אבל מדעיסה זו טמאה היא דכותי לא נזהר בטומאה להכי קאמר תנא שאם יש לו עוד עיסה שעשאה הכותי בטהרה כגון שטבל הכותי לפנינו [כנדה ל"ג ב'] או שלשה הכותי במי פירות שאינן מכשירים ואין מקבלים טומאה, והרי גם בה יש ספק אם הפריש הכותי חלתו, קאמר לן תנא דכיון שחלת שניהן ספק מפריש מהטהורה על הטמאה: 
ר"ש:
שחלת - ... ותימה מה היא חלת דמאי. אי בלוקח עיסה או לחם מעם הארץ דמפריש חלה משום דשמא לא הפרישה עם הארץ. היכן מצינו דנחשדו עמי הארץ על החלה והלא לא נחשדו אתרומה גדולה ומאי שנא חלה דהא דנחשדו על המעשר משום דהוו סברי דלא הוי במיתה משום תרומת מעשר דאית בה כל זמן שלא קרא עליו שם מעשר. ויש לפרש דחלת דמאי היינו חלה שהורמה מתבואה של דמאי שלקח תבואה מעם הארץ וטחנה ואפאה והפריש ממנה חלה ואותה חלה אסורה באכילה אף לכהן עד שיפריש ממנה מעשר ותרומת מעשר כדין דמאי. ...
רמב"ם יד החזקה - הלכות בכורים פרק ז  הלכה י"ג:

עושה אדם עיסה טהורה ואינו מפריש חלתה ומניחה או מניח מקצתה להיות מפריש עליה והולך חלות של עיסות אחרות ואפילו נטמאו העיסות עד שתעשה העיסה שהניח כולה חלה ויתננה לכהן והוא שלא תפסל מאוכל אדם אבל משתסרח אינו מפריש עליה בד"א כשהיו אותם העיסות שמפריש עליהן ספק אם הורמה חלה מהן או לא הורמה שחלת דמאי ניטלת מן הטהור על הטמא לכתחלה ושלא מן המוקף:
סכום:  רע"ב  חלת דמאי היא  מתבואה שנלקחה מעם הארץ וטרם הופרשו ממנה תרו"מ = ר"ש

          תפא"י:  חלת דמאי היא מעיסה שנלקחה מכותי וספק לנו אם הכותי הפריש ממנה     חלה. =     רמב"ם.
משנה מסכת חלה פרק ד' משנה ח'.
רַבָּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, שָׁלֹשׁ אֲרָצוֹת לַחַלָּה. מֵאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל וְעַד כְּזִיב, חַלָּה אֶחָת. מִכְּזִיב וְעַד הַנָּהָר וְעַד אֲמָנָה, שְׁתֵּי חַלּוֹת, אַחַת לָאוּר וְאַחַת לַכֹּהֵן. שֶׁל אוּר יֶשׁ לָהּ שִׁעוּר, וְשֶׁל כֹהֵן אֵין לָהּ שִׁעוּר. מִן הַנָּהָר וְעַד אֲמָנָה וְלִפְנִים, שְׁתֵּי חַלּוֹת, אַחַת לָאוּר וְאַחַת לַכֹּהֵן. שֶׁל אוּר אֵין לָהּ שִׁעוּר וְשֶׁל כֹּהֵן יֶשׁ לָהּ שִׁעוּר, וּטְבוּל יוֹם אוֹכְלָהּ. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אֵינוֹ צָרִיךְ טְבִילָה. וַאֲסוּרָה לַזָּבִים וְלַזָּבוֹת לַנִּדָּה וְלַיּוֹלְדוֹת. וְנֶאֱכֶלֶת עִם הַזָּר עַל הַשֻּׁלְחָן, וְנִתֶּנֶת לְכָל כֹּהֵן:
וּטְבוּל יוֹם אוֹכְלָהּ:
רע"ב: וטבול יום אוכלה - לחלת האור של חוצה לארץ. וטבול יום דקאמר הכא הוא כהן שטבל לקריו, שאין חלת האור של חוץ לארץ אסורה אלא למי שטומאה יוצאה עליו מגופו אבל טמא בשאר טומאות מותר בה, הלכך בחוצה לארץ היכא דאיכא כהן קטן שלא ראה קרי מימיו, או כהן גדול בשנים שטבל לקריו, מפריש חלה אחת בלבד ונותנה לכהן. ואי ליכא כהן קטן או כהן גדול שטבל לקריו, ואיכא כהן בעל קרי, מפריש שתי חלות, אחת לאור ואין לה שיעור, ואחת לכהן ויש לה שיעור אחד מארבעים ושמונה כדין כל עיסה שנטמאה באונס, דטומאת ארץ העמים טומאת אונס היא, ואוכלה הכהן בקריו, כדי שלא תשתכח תורת חלה מישראל:

תפא"י:  (לט)  ונתנת לכל כהן - אפילו לאינו אוכל חוליו בטהרה אבל לכהן ע"ה לא, ואנן קיי"ל מדהשתא אין חלה נאכל בא"י א"צ בח"ל רק חלה א', גם אין לה שיעור ונוהגין בכזית, גם אין נוהגין להאכילה לקטן או לגדול שטבל לקריו מדאינן כהנים וודאין, מיהו מצה בע"פ מותרת לכהן שטבל לקריו ונ"ל משום דלא שכיח' ל"ג בה רבנן, והאוכלה מברך המוציא, ואח"כ אשר קדשנו בקדושתו של אהרן וצונו לאכול תרומה [י"ד שכ"ב] : 

רמב"ם יד החזקה - הלכות בכורים פרק ה הלכה ט':

בזמן הזה שאין שם עיסה טהורה מפני טומאת המת מפרישין חלה אחת בכל א"י אחד ממ"ח ושורפין אותה מפני שהיא טמאה ויש לה שם מן התורה ומכזיב עד אמנה מפרישין שנייה לכהן לאכילה ואין לה שיעור כשהיה הדבר מקודם:

פירוש הרא"ש (משנה ט'):

ובמקום שנהגו להפריש שתי חלות מקיימינן המנהג כאשר היה בתחילה בהיותה תרומה טהורה נאכלת לכהן בא"י 
שו"ע יורה דעה סימן שכ"ב סעיף ד'-ה': 

ג' דינים לחלה בשלש ארצות כל הארץ שהחזיקו בה עולי בבל עד כזיב בה מפרישין בה חלה אחת כשעור והיא נאכלת לכהנים ושאר ארץ ישראל שהחזיקו עולי מצרים ולא עולי בבל שהוא מכזיב ועד אמנה מפרישין בה שתי חלות הראשונה אחד ממ"ח והיא נשרפת והשניה אין לה שיעור ונותנים אותה לכהן לאכלה וכל הארץ מאמנה ולחוץ בין בסוריא בין בשאר ארצות מפרישין שתי חלות הראשונה אין לה שיעור והיא נשרפת והשניה א' ממ"ח ונאכלת ומותרת לטמאים אפי' לזבים וזבות ובזמן הזה שאין עיסה טהורה מפני טומאת המת מפרישין חלה אחת בכל ארץ ישראל א' ממ"ח ושורפין אותה מפני שהיא טמאה ומכזיב ועד אמנה מפרישין שניה לכהן לאכילה ואין לה שיעור כשהיה הדבר מקודם:

(ה) חלת חוצה לארץ אע"פ שהיא טמאה הואיל ועיקר חיובה מדבריהם אינה אסורה באכילה אלא על כהן שטומאה יוצאה עליו מגופו והם בעלי קריים וזבים וזבות ונדות ויולדות אבל שאר הטמאים במגע הטומאות אפי' טמאים מותרים לאכלה לפיכך בין בסוריא בין בחוצה לארץ אם רצה להפריש חלה אחת מפריש אחד ממ"ח ונאכלת לקטן שעדיין לא קרי או לקטנה שעדיין לא ראתה נדה ואינו צריך להפריש שניה וכן אם היה שם כהן גדול שטבל משכבת זרעו או מזיבתו אע"פ שלא העריב שמשו (וי"א שצריך הערב שמש) (הר"ן פ' אלו עוברין) הרי זה מותר לאכול חלה הראשונה ואינו צריך להפריש שניה בחוצה לארץ: 
הגה וי"א כיון שאין חלה נאכלת בזמן הזה בארץ ישראל גם בשאר מקומות אין צריכין להפריש רק חלה אחת ולשרפה (טור בשם י"א ושאר פוסקים) וכן המנהג פשוט בכל מדינות אלו שאין מפרישין רק חלה אחת בלא שיעור ושורפין אותה כמו שהיו עושין כשמפרישין שתי חלות שחלת האור לא היה לה שיעור ומ"מ נוהגין ליטול כזית (מהרי"ל) והאוכל חלה אפילו בחוצה לארץ מברך תחלה על המין שרוצה לאכול ואח"כ מברך אשר קדשנו בקדושתו של אהרן וצונו לאכול תרומה (כל בו והוא מל' הרמב"ם סוף הלכות תרומה) וי"א כששורפין החלה עושין לה היסק בפני עצמה דישראל אסור ליהנות ממנה (מהרי"ק וכן הוא בתוספות פ' כל שעה) ונוהגין להשליכה לתנור קודם שאופין הפת:
סכום: רע"ב: מכזיב ועד אמנה  יש דין שתי חלות גם בזמן הזה = רמב"ם ושו"ע

תפא"י:  קיי"ל  אין נוהגים דין שתי חלות  = רמ"א
משנה מסכת חלה פרק ד' משנה ט'.

וְאֵלּוּ נִתָּנִין לְכָל כֹּהֵן, הַחֲרָמִים, וְהַבְּכוֹרוֹת, וּפִדְיוֹן הַבֵּן, וּפִדְיוֹן פֶּטֶר חֲמוֹר, וְהַזְּרוֹעַ, וְהַלְּחָיַיִם, וְהַקֵּבָה, וְרֵאשִׁית הַגֵּז, וְשֶׁמֶן שְׁרֵפָה, וְקָדְשֵׁי הַמִּקְדָּשׁ, וְהַבִּכּוּרִים. רַבִּי יְהוּדָה אוֹסֵר בַּבִּכּוּרִים. כַּרְשִׁינֵי תְרוּמָה, רַבִּי עֲקִיבָא מַתִּיר וַחֲכָמִים אוֹסְרִים: 
רע"ב:   ראשית הגז - דכתיב (שם יח) וראשית גז צאנך תתן לו:

תפא"י:  (מד)   וראשית - הגז הגוזז ה' כבשים שמשקל צמר כל א' י"ב סלע יתן קצת מהן לכהן ומד"ס יש שיעור לנתינה ה' סלעים ואינו נוהג בח"ל [י"ד של"ג ס"א] : 

רמב"ם יד החזקה הלכות בכורים פרק י הלכה א':

מצות עשה ליתן לכהן ראשית הגז שנאמר וראשית גז צאנך תתן לו ולוים בכלל ישראל במצוה זו ואין לראשית הגז זו שיעור מן התורה ומדברי סופרים שלא יפחות מאחד מששים ואינה נוהגת אלא בארץ בין בפני הבית בין שלא בפני הבית כראשית הדגן ונוהג בחולין אבל לא במוקדשין:
טור יורה דעה סימן של"ג:

דבר תורה ראשית הגז נוהג האידנא אפילו בח"ל אלא שלא נהגו כן:
שו"ע יורה דעה סימן של"ג סעיף א':

 ראשית הגז אינו נוהג אלא בארץ בין בפני הבית בין שלא בפני הבית: (וי"א דבר תורה     ראשית הגז נוהג אפי' בח"ל אלא שלא נהגו כן) (טור):
בית יוסף יורה דעה סימן של"ג 
דבר תורה-  ראשית הגז נוהג האידנא בחוץ לארץ אלא שלא נהגו כן. אהא דאמר רב נחמן בר יצחק (קלו.) נהוג עלמא כתלתא סבי כרבי אלעאי בראשית הגז דאמר אינו נוהג אלא בארץ כתב הרא"ש (סי' א) דבדורות הראשונים היו נוהגים בו כדמוכח בגמרא ובדורות האחרונים חזרו לנהוג כרבי אלעאי ולהכי קאמרי האידנא נהוג עלמא ועל זה סמכו ונהגו כן בדורות אחרונים והרמב"ם כתב שנוהגין בזמן הזה וכ"כ רבינו מאיר מרוטנבורג והעולם לא נהגו כן עכ"ל וטעות סופר יש בדבריו וצריך להגיה ולכתוב הרמב"ן במקום הרמב"ם שהרי הרמב"ם (שם פ"י ה"א) כתב שאינו נוהג אלא בארץ וכבר האריך הר"ן (מו: ד"ה א"ר נחמן) בדבר לחלק בין ראשית הגז למתנות דאף על גב דמתנות נוהגות בחוץ לארץ ראשית הגז אינו נוהג:
סכום רע"ב: לא מזכיר דין חו"ל.

תפא"י: ראשית הגז אינו נוהג בחו"ל =רמב"ם, טור ושו"ע

ועיין בבית יוסף.
סליקא לה מסכת חלה בע"ה
