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נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד 

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכת חולין 

לקט וערך דוד בן אא"מ ר' יצחק הלוי במברגר

קרני שומרון  טל' 7929168 -09

יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכתות חולין.
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממסכת זו, במשניות בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על דעות שונות בגמרא ובראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.
ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה.
התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש למשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, בחלק מהם הוא חולק על הרע"ב.
יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.(ביחוד בתוספת לפרושו 'בועז').
יש והמפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז, איני בקי בלשונות אלו ולא השותי את התרגומים זה לזה.
קובץ משניות זה נקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."
יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".
באותו ליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.
לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.
אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".
"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני"., מכיר אני בעצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ה

מ ס כ ת   ח ו ל י ן
משנה מסכת חולין פרק א משנה ד 

הַשּׁוֹחֵט מִן הַצְּדָדִין, שְׁחִיטָתוֹ כְשֵׁרָה.הַמּוֹלֵק מִן הַצְּדָדִין, מְלִיקָתוֹ פְסוּלָה. הַשּׁוֹחֵט מִן הָעֹרֶף, שְׁחִיטָתוֹ פְסוּלָה. הַמּוֹלֵק מִן הָעֹרֶף, מְלִיקָתוֹ כְשֵׁרָה. הַשּׁוֹחֵט מִן הַצַּוָּאר, שְׁחִיטָתוֹ כְשֵׁרָה. הַמּוֹלֵק מִן הַצַּוָּאר, מְלִיקָתוֹ פְסוּלָה, שֶׁכָּל הָעֹרֶף כָּשֵׁר לַמְּלִיקָה, וְכָל הַצַּוָּאר כָּשֵׁר לַשְּׁחִיטָה. נִמְצָא, כָּשֵׁר בַּשְּׁחִיטָה, פָּסוּל בַּמְּלִיקָה. כָּשֵׁר בַּמְּלִיקָה, פָּסוּל בַּשְּׁחִיטָה:
רע"ב: שחיטתו כשרה - ואפילו לכתחלה נמי. ואיידי דבעי למתני סיפא המולק מן הצדדין, תני נמי השוחט בדיעבד:
תפא"י:  (לו) שחיטתו כשרה - אף שנשחט גם רוב המפרקת, ואפילו לא החזיר הסימנין לצדדי הצואר, ודוקא כשידע ששחט הסימנין קודם שחתך המפרקת, מיהו לכתחילה לא ישחוט כן [ש"ך כ' סק"ח] [אב"י והר"ן הקשה על רש"י שכ' דלכתחילה מותר לשחוט מהצדדים [וכן כ' הר"ב], מנ"ל זה, ול"מ נ"ל דרש"י דייק מדקאמר במשנה לבסוף שכל הצואר כשר לשחיטה, משמע דהכל שוה לענין הכשר והכל כשר לכתחילה], וקיי"ל דאף כששחט כל הסימנים תחלה כראוי ולא מצדדי הצואר, אם אח"כ שחט רוב חוט השדרה רק בהפסד מרובה כשר [י"ד כ"ד ה', וש"ך ורט"ז שם]: 

פרש"י חולין דף י"ט ע"ב: 
שחיטתו כשרה - ואפי' לכתחלה נמי ואיידי דבעי למתני המולק מן הצדדין תנא נמי השוחט בדיעבד.
רמב"ם  הלכות שחיטה פרק א' הלכה ט': 

וצריך השוחט שישחוט באמצע הצואר ואם שחט מן הצדדין שחיטתו כשרה וכמה הוא שיעור השחיטה שני הסימנין שהן הקנה והושט השחיטה המעולה שיחתכו שניהן בין בבהמה בין בעוף ולזה יתכוין השוחט ואם שחט רוב אחד מהן בעוף ורוב השנים בבהמה ובחיה שחיטתו כשרה
ר"ן על המשנה:

ולא ידעתי מי הזקיקו (את רש"י) לכך. דודאי משמע דמצות שחיטה לכתחלה באמצע צואר היא. דמן הצדדין איכא למיחש שמא תשבר מפרקת קודם שחיטת הסימנין. ותו כיון דשחיטה בסימנין היא כי שחיט מן הצדדין וחותך מן המפרקת איכא צער ב"ח. לפיכך נראין הדברים דדיעבד הוא דשחיטתו כשרה. אבל לכתחלה מצוה לשחוט מן אמצע הצואר. וכתב [צ"ל וכ"כ] הרמב"ם ז"ל בפ"א מהלכות שחיטה. וצריך השוחט שישחט באמצע הצואר. ואם שחט מן הצדדין שחיטתו כשרה.
בית יוסף יורה דעה סימן כ 
בתחילה שוחטין כנגד הגרון שחט מן הצדדין שחיטתו כשרה ובלבד שידע שחתך הסימנים קודם שחתך המפרקת וכו'. בפ"ק דחולין (יט:) תנן השוחט מן הצדדין שחיטתו כשרה וכתב רש"י ואף על פי שלא החזיר הסימנים דהא מישחטי סימנים שפיר קודם חתיכת מפרקת ואפילו לכתחלה נמי ואיידי דבעי למיתני המולק תנא השוחט וכתב הר"ן (ה: ד"ה השוחט מן הצדדין) ולא ידעתי מי הזקיקו לכך דודאי משמע דמצות שחיטה לכתחלה באמצע צואר היא דמן הצדדין איכא למיחש שמא תשבר מפרקת קודם שחיטת הסימנים לפיכך נראה דדיעבד שחיטתו כשרה אבל לכתחלה מצוה לשחוט מן הצואר וכן כתב הרמב"ם בפ"א (ה"ט) וכן כתבו התוספות ... 
...
שו"ע יורה דעה סימן כ' סעיף ג': 

צריך השוחט שישחוט באמצע הצואר ואם שחט מן הצדדין שחיטתו כשרה והוא שהחזיר הסימנים ויודע שחתכם קודם שחתך המפרקת כי הסימנים רכים ונדחים מן הסכין והוא הדין לשוחט מן העורף:

סכום: רע"ב: מותר לכתחילה לשחוט מן הצדדים. = רש"י
תפא"י: אין לשחוט מן הצדדים, אולם בדיעבד כשרה. = רמב"ם, ר"ן,בית יוסף ושו"ע.
משנה מסכת חולין פרק ב' משנה א'. 

הַשּׁוֹחֵט אֶחָד בָּעוֹף, וּשְׁנַיִם בַּבְּהֵמָה, שְׁחִיטָתוֹ כְשֵׁרָה. וְרֻבּוֹ שֶׁל אֶחָד, כָּמוֹהוּ. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, עַד שֶׁיִּשְׁחוֹט אֶת הַוְּרִידִין. חֲצִי אֶחָד בָּעוֹף, וְאֶחָד וָחֵצִי בַּבְּהֵמָה, שְׁחִיטָתוֹ פְסוּלָה. רֹב אֶחָד בָּעוֹף וְרֹֻב שְׁנַיִם בַּבְּהֵמָה, שְׁחִיטָתוֹ כְשֵׁרָה:
רע"ב:  עד שישחוט את הוורידים - כמין חוטין שעל שני צדי הקנה, ואעוף בלבד קאי ר' יהודה, כדי להוציא את דמו, הואיל וצולהו כולו כאחד. ושחיטה דקאמר ר' יהודה, לאו דוקא, אלא שינקב הוורידין בשעת שחיטה קודם שיקרוש הדם דתו לא נפיק על ידי מליחה. ואין הלכה כר' יהודה:

תפא"י:  (ג) שישחוט את הוורידין - הן גידי דם שמונחין על המפרקת, ואעוף לחוד קאי, שלפעמים צולהו כולו כאחד לפיכך אפילו דעתו לנתחו, חיישינן דממלך, ושישחוט דקאמר לאו דוקא, אלא ר"ל שינקוב לכל הפחות ב' וורידים בשעת שחיטה או בשעה שמפרכס מדעדיין אז הדם חם, דאחר כך כשיקרוש, לא נפק גם ע"י מליחה, ויאסר כשיצלנו, וקיי"ל כר"י [דלא כר"ב], מיהו אם לא ניקבן ומלחן כך, יש מחמירין לקלוף הבשר סביב הוורידין, אבל בצלאו, אסור הבשר סביבן כדי נטילה, דהיינו כעובי אצבע [ולר"ן חולין [דרצ"ד א'], כל כדי נטילה הוא רק מעט עב יותר מקליפה, וכן משמע מרש"י פסחים [ע"ה ב'] ד"ה יטול את מקומו], אמנם בהסיר הוורידין או חתך הראש קודם מליחה או קודם צלייה, לכ"ע הכל שרי [כ"ב א']: 

תוספות חולין דף כ"ז ע"א: 

ר' יהודה אומר עד שישחוט את הוורידין - דוקא בעוף הואיל וצולהו כולו כאחד מוקי לה בגמרא וכרבי יהודה קיימא לן כדאמר בפ"ק דברכות (דף ח:) הזהרו בוורידין כר' יהודה ונראה דדוקא לכתחלה קא"ר יהודה אבל אם צלאו דיעבד ולא נחתכו הוורידין שרי כדמוכח בגמרא דקאמר רב פפא רישא בחולין מהכא דקאמר ר' יהודה עד שישחוט את הוורידין ופליגי רבנן עליה ואי אמרת בקדשים אמאי פליגי עליה הוא עצמו לדם הוא צריך ואי ר' יהודה בדיעבד נמי אסור דלמא לכתחלה מודו רבנן אבל בדיעבד פליגי עליה לכך נראה דפשיטא ליה דרבי יהודה לא קאמר אלא לכתחלה והא דקאמר בתוספתא דרבי יהודה פוסל בעוף עד שישחוט את הוושט ואת הוורידין לאו דוקא פוסל בדיעבד אלא כלומר אסור:
 תוספות הרא"ש על מסכת חולין דף כ"ז ע"א:

...וכר' יהודה קיימא לן כדקאמר בפרק קמא דברכות הזהרו בורידין כר' יהודה - ונראה דר' יהודה דווקא לכתחילה קאמר אבל צלאו בדיעבד ולא נחתכו הורידין שרי כדמוכח בגמרא ...

טור יורה דעה סימן כ"ב: 

...עוף שדרך לצלותו שלם צריך לשחוט הורידין כדי שיצא הדם ולא שהורידין הם בתורת שחיטה שהרי אם שהה או דרס בהן כשרה אלא שצריך לנקבם בשעת שחיטה בעוד שהדם חם שלא יתקרר בתוכו ואז לא יוכל לצאת לא חתכן בשעת שחיטה ומנתח העוף לאברים שרי אבל לא יאמר לכתחילה לא אחתכם בשעת שחיטה ואנתחנו לאברים דחיישינן שמא לא ינתחנו כיון שדרך לצלותו כאחד וכן גדיים וטלאים שרוצה לצלותן כאחד צריך לחתוך ורידיהן לא חתכן וצלאו כאחד כתב ר"י שהוא מותר וא"א הרא"ש ז"ל כתב שהוא אסור ומיהו אינו מפעפע בכולו אלא ישליך הורידין ויחתוך סביבם כדי נטילה שהוא כעובי אצבע ... וכן בהמה שרוצה לבשלה אע"פ שמנתחה צריך לשחוט הורידין וכ"כ בעל ה"ג והני מוזרקי דבהמה צריך לחתכינהו בהדי סימנים אע"ג דאמר רב חסדא לא א"ר יהודה אלא בעוף הואיל וצולהו כולו כאחד זימנין דבהמה נמי צולהו כולו כאחד וצריכי ולא נהירא לא"א הרא"ש ז"ל:
שו"ע יורה דעה סימן כ"ב סעיף א':

בעוף צריך שלחוט הורידין (פי' חוטים שמהן יוצא הדם וינ"י בלע"ז) או לנקבם בשעה שהוא מפרכס שעדיין הדם חם כדי שיצא ולא יתקרר בתוכו ואם לא עשה כן לא יצלנו שלם ואם צלאו שלם ישליך הורידין ויחתוך סביבם כדי נטילה שהוא כעובי אצבע:

הגה: ואם נמלח כך מסירין אח"כ החוטין ושרי (ועי' ס"ק ו') ויש מחמירים לקלוף סביב החוטין (אגור בשם מהר"י מולין): ואם בשלו שלם מחטט ומנקר החוטים והשאר . ואם הסירו הראש ממנו לא מקרי שלם (מרדכי והגהות אשיר"י ואגור ותשובת מהרי"ל סימן נ"ח ע"ש) ולכן נהגו להסירו מן העופות השלמות ועיין לקמן סימן ע"ו אם לא נשחטו הורידין:
שו"ע יורה דעה סימן ע"וסעיף ג': 

לא נקב הורידים [בעוף] בשעת שחיטה אסור לאכלו ואפילו צלי עד שיחתוך אבר אבר ויצלה...
סכום: רע"ב:  אין הלכה כר' יהודה = ר"י
 תפא"י: לכתחילה קיי"ל כר' יהודה  = תוספות, רא"ש ושו"ע
משנה מסכת חולין פרק ב' משנה ג'.
הִתִּיז אֶת הָרֹאשׁ בְּבַת אַחַת, פְּסוּלָה. הָיָה שׁוֹחֵט וְהִתִּיז אֶת הָרֹאשׁ בְּבַת אַחַת, אִם יֵשׁ בַּסַּכִּין מְלֹא צַוָּאר, כְּשֵׁרָה. הָיָה שׁוֹחֵט וְהִתִּיז שְׁנֵי רָאשִׁים בְּבַת אַחַת, אִם יֵשׁ בַּסַּכִּין מְלֹא צַוָּאר אֶחָד, כְּשֵׁרָה. בַּמֶּה דְבָרִים אֲמוּרִים, בִּזְמַן שֶׁהוֹלִיךְ וְלֹא הֵבִיא, אוֹ הֵבִיא וְלֹא הוֹלִיךְ. אֲבָל אִם הוֹלִיךְ וְהֵבִיא, אֲפִלּוּ כָל שֶׁהוּא, אֲפִלּוּ בְאִזְמֵל, כְּשֵׁרָה. נָפְלָה סַכִּין וְשָׁחֲטָה, אַף עַל פִּי שֶׁשָּׁחֲטָה כְדַרְכָּהּ, פְּסוּלָה, שֶׁנֶּאֱמַר (דברים כז), וְזָבַחְתָּ וְאָכַלְתָּ, מַה שֶּׁאַתָּה זוֹבֵחַ, אַתָּה אוֹכֵל. נָפְלָה סַכִּין וְהִגְבִּיהָהּ, נָפְלוּ כֵלָיו וְהִגְבִּיהָן, הִשְׁחִיז אֶת הַסַּכִּין וְעָף, וּבָא חֲבֵרוֹ וְשָׁחַט, אִם שָׁהָה כְדֵי שְׁחִיטָה, פְּסוּלָה. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, אִם שָׁהָה כְדֵי בִקּוּר:
רע"ב:   כדי שחיטה אחרת,-  כדי שישחוט רוב שנים בבהמה אחרת כמותה, כשהיה רבוצה, גסה לגסה, ודקה לדקה, ועוף לעוף. ורמב"ם פוסק כדברי האומר כדי שחיטת בהמה דקה לעוף ובעי נמי כדי שיגביהנה וירביצנה, ולא נהגו כן. 

תפא"י (כ'ד):  כדי שיעור - שיגביה וירביץ הבהמה  וישחט רוב הושט ומיעוט קנה של אותו המין ששוחט השתא, אם גסה גסה, ואם דקה דקה [תב"ש כ'ג סק"ו]  ושיעור שהוי בעוף כשיעור שהיי' בדקה. וי"א דשהוי בעוף כדי שחיטת רוב סימן אחד שלו [ס' כ'ג]  
פרש"י חולין דף ל"ב ע"א: 

מאי כדי שחיטה אמר רב כדי שחיטת בהמה אחרת - ולא תימא כדי שיגמור שחיטתו ותו לא:

בהמה לבהמה ועוף לעוף - כדי שחיטת בהמה אחרת משערין לשהיית שחיטת בהמה ובכדי שחיטת עוף אחר משערינן לשהיית שחיטת עוף.
חדושי הר"ן על חולין דף ל"ב ע"א: 

... דמתני' נמי לא קתני אלא כדי שחיטת בהמה אחרת ואינהו נמי לישנא דמתני' נקטי ואתי ר' חנינא ופריש עלה דכדי שיביא וישחוט קאמר ור' יוסי ב"ר חנינא נמי פריש דשיעור הגבהה והרבצה בכלל וזה שלא כדברי רש"י ז"ל, וכיון דלא פליגי נקטינן דשיעורא דשהייה כדי שיגביהנה וירביצנה דקה לדקה וגסה לגסה וכן פסק הרמב"ם ז"ל בפ"ג מהל' שחיטה.
בית דוד סימן כ'ג (יסוד הבית) ס"ק ב'
... ויש בראשונים ז"ל ג' שיטות בזה ואבארם בקצרה.   א) שיטת רש"י הוא דשיעור שהייה הוא כדי שחיטת גסה לגסה, דקה לדקה ועף לעוף בלי שום הגבוה"ר [עיין ברא"ש שם ס'ט' ובד"ח אות כ'ח] והסכימו אליו הרז"ה והרשב"א בתוה"א ובקצר ועו"פ.....  ב) ושיטת הרא"ש אליביה דהרי"ף דאפילו לדקה ולעוף משערינן כדי שחיטת גסה והגכהתה והרבצתה, אלא שכתב הראש דלא מסתבר להקל כ"כ בעוף אלא כדי שחיטת בהמה לחוד בלי הגבוה"ר ע"ש ובטור     ג} ושיטת הר"ן אליביה דהרי"ף דבגסה משערינן כדי שחיטת רוב סימנים עם הגבהה והרבצה דגסה, ובדקה ובעוף כדי שחיטת רוב סימנים עם הגבהה והרבצה דדקה .

טור יורה דעה סימן כ"ג: 

וכמה שיעור שהייה כדי שחיטה אחרת ופסק רש"י כדי שחיטת בהמה גסה לשהיית גסה וכדי שחיטת בהמה דקה לשהיית דקה וכדי עוף לעוף והך שחיטה דמשערינן בה י"א דהיינו ברבוצה ועומדת לשחוט שאין משערין אלא בכדי חתיכת הסימנים לבד וי"א שמשערין בכדי שיגביהנה וירביצנה וישחטנה וכן עיקר ומיהו אין משערין בכדי שחיטת כל הסימנים אלא לכדי שחיטת רוב שהוא הכשר שחיטה וכ"כ הרמב"ם אלא שחילק בעוף שכתב בדקה כדי הגבהה והרבצה ושחיטת דקה ובגסה כדי הגבהה והרבצה ושחיטת גסה ובעוף כדי שיגביה בהמה דקה וירביצנה וישחוט ולרב אלפס אפילו לדקה ולעוף משערינן כדי שחיטת גסה והגבהתה והרבצתה ולזה הסכים א"א ז"ל אלא שכתב אע"ג דמשערינן כדי שחיטת גסה והגבהתה והרבצתה היינו דוקא לבהמה אבל לעוף לא משערינן אלא כדי שחיטת בהמה לחודה דלא מסתבר להקל כולי האי לשער בהגבהת והרבצת בהמה לעוף
סכום:  רע"ב כדי שחיטת רוב שניים בבהמה כמותה  = רש"י
תפא"י  כדי שחיטת רוב סימנים עם הגבהה והרבצה =  ר"ן אליביה דרי"ף
משנה מסכת חולין פרק ב' משנה ז.
הַשּׁוֹחֵט לַנָּכְרִי, שְׁחִיטָתוֹ כְשֵׁרָה. וְרַבִּי אֱלִיעֶזֶר פּוֹסֵל. אָמַר רַבִּי אֱלִיעֶזֶר, אֲפִלּוּ שְׁחָטָהּ שֶׁיֹּאכַל הַנָּכְרִי מֵחֲצַר כָּבֵד שֶׁלָּהּ, פְּסוּלָה, שֶׁסְּתָם מַחֲשֶׁבֶת נָכְרִי לַעֲבוֹדָה זָרָה. אָמַר רַבִּי יוֹסֵי, קַל וָחֹמֶר הַדְּבָרִים, וּמַה בְּמָקוֹם שֶׁהַמַּחֲשָׁבָה פוֹסֶלֶת בְּמֻקְדָּשִׁין, אֵין הַכֹּל הוֹלֵךְ אֶלָּא אַחַר הָעוֹבֵד. מָקוֹם שֶׁאֵין מַחֲשָׁבָה פוֹסֶלֶת בְּחֻלִּין, אֵינוֹ דִין שֶׁלֹּא יְהֵא הַכֹּל הוֹלֵךְ אֶלָּא אַחַר הַשּׁוֹחֵט:
רע"ב:  חצר כבד - יותרת הכבד:

תפא"י:  (נ) מחצר כבד שלה - הוא יתרת הכבד, ורצה לומר אפילו דבר מועט, ונ"ל דמיירי שמכר העכומ"ז הבהמה כולה לישראל ולא השאיר לעצמו רק דבר מועט [ועי' רש"י דל"ט ב' ד"ה לר"א]: 

ויקרא פרק ג' פסוק ד':  

 ... ואת היתרת על הכבד על הכליות יסירנה:
תרגום אונקלוס: 

... וית חצרא דעל כבדא על כוליתא יעדינה:
מסכת חולין דף ל"ט ע"ב: 
הנהו טייעי דאתו לציקוניא יהיב דיכרי לטבחי ישראל אמרו להו דמא ותרבא לדידן משכא ובישרא לדידכו שלחה רב טובי בר רב מתנה לקמיה דרב יוסף כי האי גוונא מאי שלח ליה הכי א"ר יהודה אמר שמואל הלכה כרבי יוסי.
פרש"י: 

לר"א - דאמר מחשבת עובד כוכבים לעבודת כוכבים פוסלת שחיטת ישראל אפילו אין לו בה אלא דבר מועט:
שו"ע יורה דעה סימן ד' סעיף ג':

ישראל ששחט בהמתו של עובד כוכבים אפילו חישב העובד כוכבים לעבודת כוכבים כשירה ...
סכום: רע"ב: מסביר מה הוא חצר הכבד. = ראה אונקלוס.
תפא"י: מפרש חצר הכבד הוא דוגמא לכל חלק שהוא,וכל חלק שהוא שמשייר לעצמו העכו"ם פוסל את הבהמה. = רש"י
משנה מסכת חולין פרק ג' משנה ו'. 

סִימָנֵי בְהֵמָה וְחַיָּה נֶאֶמְרוּ מִן הַתּוֹרָה, וְסִימָנֵי הָעוֹף לֹא נֶאֱמָרוּ. אֲבָל אָמְרוּ חֲכָמִים, כָּל עוֹף הַדּוֹרֵס, טָמֵא. כֹּל שֶׁיֶּשׁ לוֹ אֶצְבַּע יְתֵרָה, וְזֶפֶק, וְקֻרְקְבָנוֹ נִקְלָף, טָהוֹר. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר בְּרַבִּי צָדוֹק אוֹמֵר, כָּל עוֹף הַחוֹלֵק אֶת רַגְלָיו, טָמֵא:
רע"ב: וקורקבנו נקלף - הכיס שבתוך הקורקבן נקלף מבשר הקורקבן. ולא שיהיה כל עוף טהור צריך לכל הסימנים הללו אלא סימן אחד בלבד די ובלבד שנדע בו שאינו דורס ואוכל. והגאונים כתבו שמסורת בידם שאין מכשירים עוף הבא בסימן אחד ואע"פ שידוע לנו בו שאינו דורס ואוכל, אלא אם כן היה אותו סימן שקורקבנו נקלף ביד, אבל אם אינו נקלף ביד אע"פ שיש לו זפק או אצבע יתירה מעולם לא התירוהו:

תפא"י:  (פט)  דאז ידוע שהוא דורס, וה"ה כשקולט מאכלו מהאויר ואינו מניחו על הארץ קודם שיאכל, והכי קיי"ל, מיהו לדידן אין שום עוף נאכל רק במקובל שהוא טהור, ורק באותו ארץ שמקובלת כך שמותר, לא בארץ אחרת [עי' צ"צ ססי' כ"ט], וכל כה"ג א"צ לבדוק אחר סימנים [פ"ב]: 

רמב"ם  הלכות מאכלות אסורות פרק א' הלכה ט"ו: 

 כל מי שהוא בקי במינין אלו ובשמותיהן הרי זה אוכל כל עוף שאינו מהם ואינו צריך בדיקה ועוף טהור נאכל במסורת והוא שיהיה דבר פשוט באותו מקום שזה עוף טהור ונאמן צייד לומר עוף זה התיר לי רבי הצייד והוא שיוחזק אותו צייד שהוא בקי במינין אלו ובשמותיהן:
שולחן ערוך יורה דעה סימן פ"ב סעיף ב': 
מי שאינו מכירם ואינו יודע שמותיהם, בודק בסימנים: כל עוף שהוא דורס ואוכל, בידוע שהוא ממינים הטמאים. ואם אינו יודע אם דורס אם לאו, אם כשמעמידין אותו על חוט חולק את רגליו, שני אצבעותיו לכאן וב' אצבעותיו לכאן, או שקולט מן האויר ואוכל, בידוע שהוא דורס. ואם ידוע שאינו דורס, ד יש שלשה סימני טהרה: אצבע יתירה, וזפק, וקורקבנו נקלף ביד, לאפוקי אם אינו נקלף אלא בסכין. (ל' המחבר) היה חזק ומדובק, והניחו בשמש ונתרפה ונקלף ביד, הרי זה סימן טהרה. ואע"פ שיש לו ג' סימנים אלו, אין לאכלו, לפי שאנו חוששין שמא הוא דורס אלא א"כ יש להם מסורת שמסרו להם אבותיהם שהוא טהור. (ל' הרמב"ם שם די"ח). 

ש"ך יורה דעה סימן פ"ב ס"ק ד': 
יש ג' סימני טהרה כו' - כלומר שיש בש"ס ופוסקים ג' סימני טהרה ומדינא שרי בג' סימני' הללו אפילו אינו ידוע אם דורס אם לאו וכן אפי' בסי' א' כשידוע שאינו דורס ולדעת קצת פוסקים צריך שיהא אותו הסימן שקורקבנו נקלף כמבואר כ"ז בדברי הפוסקים והמחבר קיצר בדבר ולא בא אלא לומר שיש ג' סימני טהרה ואפ"ה אנו נוהגים לאסור אף שאינו דורס מ"מ איכא למיחש שמא ידרוס פעם אחרת אא"כ חרטומו רחב וכף רגלו רחבה כשל אווז ויש לו עוד ג' סימני טהרה אז סמכינן דלא דריס וטהור ודו"ק:

סכום:  רע"ב: מכשיר עוף שאינו דורס הבא בסימן אחד (קורבנו נקלף) = הגאונים
  תפא"י: קיי"ל אין לאכול עוף אלא שבאותו מקום יש מסורת שהוא טהור, ואז אין    צורך לבדוק בסימנים. = רמב"ם שו"ע וש"ך.
משנה מסכת חולין פרק ג' משנה ז'. 

וּבֶחָגָבִים, כֹּל שֶׁיֶּשׁ לוֹ אַרְבַּע רַגְלַיִם, וְאַרְבַּע כְּנָפַיִם, וְקַרְסֻלַּיִם, וּכְנָפָיו חוֹפִין אֶת רֻבּוֹ. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר. וּשְׁמוֹ חָגָב. וּבַדָּגִים, כֹּל שֶׁיֶּשׁ לוֹ סְנַפִּיר וְקַשְׂקֶשֶׂת. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, שְׁנֵי קַשְׂקַשִּׂין וּסְנַפִּיר אֶחָד. וְאֵלּוּ הֵן קַשְׂקַשִּׂין, הַקְּבוּעִין בּוֹ. וּסְנַפִּירִין, הַפּוֹרֵחַ בָּהֶן:
רע"ב:  רבי יוסי אומר ושמו חגב - אע"פ שיש בו ארבעה סימנים הללו אינו כשר אלא אם כן ידוע ששמו חגב. וכן הלכה:
תפא"י:  (צב)  ושמו חגב - דאף שיש בו כל הסימנים אינו כשר אא"כ שמו חגב, ונוהגין השתא שלא לאכול חגבים כלל [רט"ז סי' פ"ה]: 

רמב"ם פהמ"ש: 

ובחגבים כל שיש לו ארבע רגלים וארבע כנפים כו' - מה שאמר חופות את רובו שיהא רחבן חופה רוב עובי גופו וארכה חופה רוב אורך גופו וע"מ שיהיה שמו חגב כמו שאמר רבי יוסי, אבל אם נמצאו בו אלו הסימנים ולא היה שמו חגב או השם שקורין באותו לשון למה שאנו קורין חגב אינו מותר לאוכלו. והלכה כרבי יוסי
.שו"ע יורה דעה סימן פ"ה סעיף א': 

סימני חגבים כל שיש לו ד' רגלים וד' כנפים וכנפיו חופין את רוב אורך גופו ורוב היקפו ויש לו שני כרעים לנתר (פי' לקפץ ולהעתיק ממקום למקום) בהם ואפילו אין לו עכשיו ועתיד לגדלם לאחר זמן ואע"פ שיש בו כל הסימנים הללו אינו מותר אלא אם כן שמו חגב או שיש להם מסורת ששמו חגב:
ט"ז יו"ד סימן פ"ה ס"ק א':

ועכשיו נוהגין שלא לאכול שום חגב אפ' בידוע ששמו חגב לפי שאיו אנו בקיאין בשמותיהן.
סכום: רע"ב הלכה כר' יוסי צריך שיהיה שמו חגב. = רמב"ם  ושו"ע
תפא"י: נוהגים שלא לאכול חגבים כלל. = ט"ז
משנה מסכת חולין פרק ד' משנה ב'.
הַמְבַכֶּרֶת הַמַּקְשָׁה לֵילֵד, מְחַתֵּךְ אֵבֶר אֵבֶר וּמַשְׁלִיךְ לַכְּלָבִים. יָצָא רֻבּוֹ, הֲרֵי זֶה יִקָּבֵר, וְנִפְטְרָה מִן הַבְּכוֹרָה:
רע"ב:  ונפטרה מן הבכורה - שהבא אחריו אינו בכור, בין שיצא ראשון אבר אבר ובין שיצא רוב כאחד, דהא שני לאו פטר רחם הוא:
תפא"י:  (יד) ונפטרה מן הבכורה לרמב"ם אסיפא לחוד קאי, דדוקא כשהראשון יצא רובו, דאז הראשון קדיש בבכורה וצריך קבורה, לפיכך הבא אחריו אינו בכור, ולרש"י ותוספות גם ארישא קאי, דאפילו השליך לכלבים כל אברי הראשון אחת אחת כשיצא, אפ"ה עכ"פ אין הבא אחריו פטר רחם, ואינו בכור [שי"ט ס"ב]: 

רש"י חולין דף ס"ט ע"ב: 

ה"ז יקבר - דביציאת הרוב חלה קדושה עליו דקרינא ביה אשר יולד:

ופטורה מן הבכורה - שהבא אחריו אינו בכור בין שיצא ראשון אבר אבר ובין שיצא רוב כאחת דהא שני לאו פטר רחם הוא:
רמב"ם הלכות בכורות פרק ד' הלכה י"ד:

מבכרת המקשה לילד מחתך אבר ומשליך לכלבים והבא אחריו בכור יצא רובו הרי זה יקבר ונפטרה מן הבכורה ואם חתך אבר והניחו אבר והניחו עד שהשלים רובו הרי כל האיברים צריכין קבורה ונפטרה מן הבכורה כיון שיצא רובו בין שלם בין מחותך והרי הוא לפנינו נתקדש למפרע:

סכום: רע"ב: יצא רובו נתקדש (גם למפרע , כלומר אותם אברים שחתך והוציא) והבא אחריו אינו בכור. =  רמב"ם
תפא"י: פרוש ראשון: כרע"ב שזו דעת הרמב"ם 
פרוש שני: אפילו לא יצא רובו כאחד (אלא הוציא את כלו אבר אבר והשליך לכלבים) הבא אחריו אינו בכור,. דעת רש"י והתוספות...
משנה מסכת חולין פרק ד' משנה ה'.

הַשּׁוֹחֵט אֶת הַבְּהֵמָה וּמָצָא בָהּ בֶּן שְׁמוֹנָה חַי אוֹ מֵת, אוֹ בֶן תִּשְׁעָה מֵת, קוֹרְעוֹ וּמוֹצִיא אֶת דָּמוֹ. מָצָא בֶן תִּשְׁעָה חַי, טָעוּן שְׁחִיטָה, וְחַיָּב בְּאוֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, שְׁחִיטַת אִמּוֹ מְטַהֲרַתּוּ. רַבִּי שִׁמְעוֹן שְׁזוּרִי אוֹמֵר, אֲפִלּוּ בֶן שְׁמוֹנֶה שָׁנִים וְחוֹרֵשׁ בַּשָּׂדֶה, שְׁחִיטַת אִמּוֹ מְטַהֲרַתּוּ. קְרָעָהּ וּמָצָא בָהּ בֶּן תִּשְׁעָה חַי, טָעוּן שְׁחִיטָה, לְפִי שֶׁלֹּא נִשְׁחֲטָה אִמּוֹ:
רע"ב:   ומוציא את דמו - דחלבו בלבד הוא דשרי. כדתניא בתורת כהנים, כשהוא אומר חלב ושתי כליות באשם שאין צריך לומר דמקל וחומר הוה ילפינן לה, ומה שלמים שאין כל מינן טעון אליה, הרי הן טעונים חלב ושתי כליות. אשם שכל מינו טעון אליה, אינו דין שיטענו חלב ושתי כליות. ומה תלמוד לומר. אלא לומר לך מה חלב ושתי כליות האמור באשם מוצא מכלל שליל, שאינך יכול לומר חלב שליל הנמצא באשם יקריב, שהרי אין אשם בא נקבה, אף כל אפילו בקרבנות הבאים נקבה, חלב האמור בהן מוצא מכלל שליל. וכיון דאין חלב שליל קרב בכל הקרבנות, שרי באכילה. אבל דמו לא גרע מדם האיברים דקיימא לן במסכת כריתות דם האיברים עובר בלא תעשה:
תפא"י:  (לה)   ומוציא את דמו אבל חלבו וגידו מותרים, מדהן עומדין לעצמן, משא"כ דמו מתערב בדם הבהמה, ולא גרע מדם איברים של אם שכשפירש הוא בלאו, ויש אוסרים גם חלבו וגידו אם מצאו בן ט' חי והכי קיי"ל [ס"ד ש"ך ד']: 

רמב"ם פהמ"ש:

השוחט את הבהמה ומצא בה בן שמונה חי כו' - זה בן תשעה חי שמותר לאוכלו בלא שחיטה אין חלבו ודמו מותר אצל חכמים. ודע שאינו צריך בדיקה רוצה לומר שאין טריפות מפסידו לפי שהוא אצלינו כשחוט אע"פ שהוא חי, והלכה כחכמים על מנת שלא יהלך על הארץ, ודברי רבי שמעון שזורי שמתיר ואפי' הפריס על גבי קרקע אינה הלכה:
רמב"ם הלכות מאכלות אסורות פרק ז' הלכה ג': 

השוחט בהמה ומצא בה שליל כל חלבו מותר ואפילו מצאו חי מפני שהוא כאבר ממנה ואם שלמו לו חדשיו ומצאו חי אע"פ שלא הפריס על הקרקע ואינו צריך שחיטה חלבו אסור וחייבין עליו כרת ומוציאין ממנו כל החוטין והקרומות האסורין כשאר הבהמות. 

השגת הראב"ד - ומצא בה שליל וכו' כתב הראב"ד ז"ל א"א אין זה כדברי הרב ז"ל אלא כדברי הרב רבינו אפרים ז"ל עכ"ל. 

טור יורה דעה סימן סד 
השוחט בהמה ומצא בה עובר לא שנא בן ח' או בן ט' בין אם חי או מת חלבו מותר והא דחלב בן ט' חי מותר דוקא שלא הפריס על גבי קרקע אבל הפריס ע"ג קרקע אסור והרמב"ם אסרו אפילו לא הפריס ע"ג קרקע ולא נהירא 

שולחן ערוך יורה דעה סימן סד סעיף ב 
השוחט את הבהמה ומצא בה עובר בן שמונה או בן תשעה, בין חי בין מת, חלבו וגידו ג מותר. והא דבבן תשעה מותר, דוקא כשלא הפריס על גבי קרקע, אבל אם הפריס על גבי קרקע, אסור. ויש אומרים שאם שלמו לו חדשיו ומצאו חי, אע"פ שלא הפריס על גבי קרקע חלבו אסור, וחייבין עליו כרת, ומוציאין ממנו כל החוטים והקרומים האסורים בשאר הבהמות. (וחלב נפל אסור אם הפילה הבהמה). 

ש"ך יורה דעה סימן סד ס"ק ד 
וי"א כו' - ובספרי הבאתי ראיות לי"א אלו ע"ש כ"ש גידו דאסור (וע"ל סימן ס"ה ס"ז) וכ"פ הב"ח ודלא כעט"ז שלא הביא אלא הסברא הראשונה מיהו מה שהביא הב"ח ראיה מרא"מ בספר יראים סימן קמ"ז וכתב דס"ל לרא"מ דלרבי מאיר דאמר חלבו דשליל אסור אינו אלא חומרא דרבנן דלא כדעת הרמב"ם (והמחבר) דמחייבי כרת עכ"ל ולא ירדתי לסוף דעתו דא"כ יהיה הרא"מ נגד הש"ס פג"ה ד' צ"ב ע"ב דמוכח התם בהדיא דחלבו דשליל אסור מדאורייתא לרבי מאיר והכי איתא בכמה דוכתי בש"ס אלא אגב חורפיה לא עיין דהרא"מ קאי התם להדיא אחלבו דגיד דבהא אמרי' התם בש"ס דהוי מדרבנן לרבי מאיר ופסקו הרמב"ם פ"ח מהמ"א והט"ו לקמן סי' ס"ח וכל הפוסקי' וזה ברור:

סכום: רע"ב: חלב בן שחוטה מותר = רמב"ם. 
תפא"י: יש אוסרים גם חלב בן שחוטה.  = ר' אפרים (לפי הראב"ד)  שו"ע וש"ך.
משנה מסכת חולין פרק ה' משנה א'. 

אוֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ נוֹהֵג בֵּין בָּאָרֶץ בֵּין בְּחוּצָה לָאָרֶץ, בִּפְנֵי הַבַּיִת וְשֶּׁלֹּא בִפְנֵי הַבַּיִת, בַּחֻלִּין וּבַמֻּקְדָּשִׁין. כֵּיצַד, הַשּׁוֹחֵט אוֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ חֻלִּין בַּחוּץ, שְׁנֵיהֶם כְּשֵׁרִים, וְהַשֵּׁנִי סוֹפֵג אֶת הָאַרְבָּעִים. קָדָשִׁים בַּחוּץ, הָרִאשׁוֹן חַיָּב כָּרֵת, וּשְׁנֵיהֶם פְּסוּלִין, וּשְׁנֵיהֶם סוֹפְגִים אֶת הָאַרְבָּעִים. חֻלִּין בִּפְנִים, שְׁנֵיהֶם פְּסוּלִים, וְהַשֵּׁנִי סוֹפֵג אֶת הָאַרְבָּעִים. קָדָשִׁים בִּפְנִים. הָרִאשׁוֹן כָּשֵׁר וּפָטוּר, וְהַשֵּׁנִי סוֹפֵג אֶת הָאַרְבָּעִים וּפָסוּל:
רע"ב: אותו ואת בנו - האם והבן, או האם והבת. אבל האב עם הבן או עם הבת אינו אסור. דאותו ואת בנו משמע מי שבנו כרוך אחריו, יצא זכר שאין בנו כרוך אחריו:
תפא"י:   (א) אותו ואת בנו - דאסרה תורה לשחטן ביום א', מיהו דוקא באם והולד או איפכא ששחטן לוקה, ובכרוך הולד לילך אחריה תמיד, מחזקינן ליה שהוא ולדה, אבל באב, דוקא בידוע וודאי שזה אביו, וגם אז רק אסור לשחטן ביום א', אבל אין לוקין בששחטן, מיהו אפילו אם והולד שנשחטו ביום א' מותר לאכלן, ויש אוסרין להשוחט האחרון מלאכלו [רט"ז והש"ך סי' ט"ז] 

מסכת חולין דף ע"ח ע"ב:

מאי חנניה ומאי רבנן דתניא אותו ואת בנו נוהג בנקבות ואינו נוהג בזכרים חנניה אומר נוהג בין בזכרים ובין בנקבות.
אמר רב הונא בר חייא אמר שמואל הלכתא כחנניה ואזדא שמואל לטעמיה

פרש"י דף ע"ט ע"א:
ואזדא שמואל לטעמיה - דאית ליה חוששין בבהמות לזרע האב:
רמב"ם  הלכות שחיטה פרק י"ב הלכה י"א: 

איסור אותו ואת בנו נוהג בנקבות שזה בנה ודאי ואם נודע ודאי שזה הוא אביו אין שוחטין שניהן ביום אחד ואם שחט אינו לוקה שהדבר ספק אם נוהג בזכרים או אינו נוהג:

שולחן ערוך יורה דעה סימן ט"ז סעיף ב': 

איסור אותו ואת בנו נוהג בנקבות, שזה בנה ודאי; ואם נודע ודאי שזה הוא אביו, אין שוחטין שניהם ביום אחד, ואם שחט אינו לוקה, שהדבר ספק אם נוהג בזכרים או אינו נוהג. 

סכום: רע"ב: אותו ואת בנו נוהג באם בלבד.
תפא"י:  אם ידוע האב אסור לשחטו עם הבן / הבת ביום אחד.=רמב"ם שו"ע
נראה שהרע"ב מתכוון לענין מלקות ואילו התפא"י כתב אסור אע"פ שאינו לוקה.
משנה מסכת חולין פרק ו' משנה ג' 

חֵרֵשׁ שׁוֹטֶה וְקָטָן שֶׁשָּׁחֲטוּ וַאֲחֵרִים רוֹאִין אוֹתָן, חַיָּב לְכַסּוֹת. בֵּינָן לְבֵין עַצְמָן, פָּטוּר מִלְּכַסּוֹת. וְכֵן לְעִנְיַן אוֹתוֹ וְאֶת בְּנוֹ, שֶׁשָּׁחֲטוּ וַאֲחֵרִים רוֹאִין אוֹתָן, אָסוּר לִשְׁחוֹט אַחֲרֵיהֶם. בֵּינָן לְבֵין עַצְמָן, רַבִּי מֵאִיר מַתִּיר לִשְׁחוֹט אַחֲרֵיהֶן, וַחֲכָמִים אוֹסְרִים. וּמוֹדִים שֶׁאִם שָׁחַט, שֶׁאֵינוֹ סוֹפֵג אֶת הָאַרְבָּעִים:
רע"ב: פטור מלכסות - ר' מאיר קאמר לה, דסבר שחיטת חרש שוטה וקטן בינן לבין עצמן נבילה גמורה היא הואיל ורוב מעשיהן מקולקלין. ורבנן פליגי עליה דר' מאיר בין ארישא בין אסיפא, אלא דנטרי ליה עד דאסיק למלתיה והדר פליגי עליה, וסברי רבען דספק נבילה היא, לא נבילה ודאית, הלכך, לענין כיסוי חייבים לכסות, ואין שוחטין אחריהן אותו ואת בנו, דשמא שחיטה מעלייתא היא, והלכה כרבי מאיר:

תפא"י:  (יז)  פטור מלכסות -   דרוב מעשיהן מקולקלין, ומה"ט אסור לכסות, דהרואה שטורח לכסות, וודאי יחשוב ששחיטתן מותרת [ש"ך שם סקכ"ד, ועי' מ"ש לעיל סי' ח', ואילה"ק מ"ש מכוי דבחול יכסה, ולא חיישינן שהרואה שטורח לכסות יאמר חלבו מותר, נ"ל ע"פ מה שהקשו רבעתו"ס [דפ"ו א' ד"ה מאי] אמאי דקאמר הש"ס דלר"מ באכל משחיטת קטן לוקה משום נבילה, ואמאי הרי ר"מ חייש למעוטי, ושמא שחטו יפה, ותרצו דכיון דאכ"ל סמוך רוב מעשיהן מקולקלין לחזקת אמה"ח, והו"ל מעוט ששוחטין יפה כמיעוטה דמיעוטה, דגם ר"מ לא חייש לה [כע"ז ל"ד ב'], א"כ י"ל דוקא בכוי בחול, אמרינן שיחשוב הרואה דמשום ספק טרח ומכסה [כביצה ד"ח ב'], משא"כ הכא, אי נמי יחשוב הרואה כן, אתא לידי קלקול, דזהו בעצמו הקלקול, שהרואה יחשוב שאסור רק מספק, ויביא להקל בס"ס, והרי באמת לר"מ הוא אסור בוודאי מדאיכא רובא ולקי עליה]: 

רמב"ם פהמ"ש:

חרש שוטה וקטן ששחטו ואחרים רואין אותן כו' - מה שאמר פטורים מלכסות הוא ג"כ דעת ר"מ אבל חכמים אומרים חייבין לכסות דם העוף או החיה ששחטו, וכן אין שוחטים אחריהן (אם קדם שום אדם ושחט אותו ואת בנו) לפי ששחיטתן ספק ואפשר ששחיטתן גמורה וחייבין לכסות בעוף ואסור לשחוט אחריהן בהמה ואפשר שהיא נבילה ואין חייבין לכסות בעוף ומותר לשחוט אחריו כמו שזכרנו, ולפי שהוא ספק החמירו חכמים אבל אצל ר"מ שחיטתן בינן לבין עצמן נבילה לכל דבריו בין לקולא בין לחומרא, ולפיכך אומר אין מכסין אחריהם לקולא, והלכה כר"מ:
רמב"ם הלכות שחיטה פרק יד הלכה י 
אין חייב בכסוי אלא דם שחיטה הראויה לאכילה שנאמר אשר יאכל, לפיכך השוחט ונמצאת טרפה, או השוחט חולין בעזרה, או השוחט חיה ועוף שנגמר דינן לסקילה והשוחט ונתנבלה בידו פטור מלכסות, וכן חרש שוטה וקטן ששחטו בינן לבין עצמן פטורין מלכסות דם שחיטת.
תוספות חולין דף פ"ו ע"א:

סיפא - נמי כיון דאמרי רבנן אסור לשחוט אחריהם אמרי שחיטה מעלייתא היא - תימה דמשום גזירה דלמא אתי למיכל נבלה יש לי להתיר לאו דאותו ואת בנו מספק מה לי לאו דאותו ואת בנו ומה לי לאו דנבלה ולא דמי לרישא דפטרינן לכסות מספק דשב ואל תעשה בעלמא הוא ודלמא אתי למיכל ויש לומר דאי לאו דרוב מעשיהם מקולקלים לא היו פוטרים מלכסות משום גזרה דלמא אתי למיכל אלא שלא נחמיר להטעין כסוי אמרי' דפטור משום דדלמא אתי למיכל וכיון דרוב מעשיהם מקולקלין יש לנו להתיר נמי לשחוט אחריהם דלמא אתי למיכל:

טור יורה דעה סימן כ"ח:
חש"ו ששחטו בינן לבין עצמם אין אחרים חייבין לכסותו ראו אחרים ששחטו כראוי חייבין לכסותו .
ב"ח יורה דעה כ"ח:
חש"ו – כו' משנה שם ואפילו לא יברך אסור לכסות שם והטעם משום שרוב מעשיהן מקולקלים ואם אתה בא לכסות יבא למיכל מיניה.
ש"ך יורה דעה סימן כ"ח ס"ק כ"ד 
ופטורה מכסוי - בש"ס משמע דאינו רשאי לכסות כיון דרוב מעשיהם מקולקלים והוי כנבלה גמורה וכשיכסה אתי למימר שחיטה מעלייתא היא ואתי למטעי ולמיכל משחיטתן כן משמע בתוספות שם ד"ה סיפא כו' וכ"כ הב"ח:
סכום: רע"ב: שחיטת חש"ו נבילה ופטור מלכסות את הדם. = רמב"ם וטור.
תפא"י: אסור לכסות דם שחיטת חש"ו שמא יחשבו שזו שחיטה כשרה ויבואו לאכול ממנה. = תוספות, ב"ח וש"ך.
משנה מסכת חולין פרק ח' משנה ג'. 

 טִפַּת חָלָב שֶׁנָּפְלָה עַל הַחֲתִיכָה, אִם יֶשׁ בָּהּ בְּנוֹתֵן טַעַם בְּאוֹתָהּ חֲתִיכָה, אָסוּר. נִעֵר אֶת הַקְּדֵרָה, אִם יֶשׁ בָּהּ בְּנוֹתֵן טַעַם בְּאוֹתָהּ קְדֵרָה, אָסוּר. הַכְּחָל, קוֹרְעוֹ וּמוֹצִיא אֶת חֲלָבוֹ. לֹא קְרָעוֹ, אֵינוֹ עוֹבֵר עָלָיו. הַלֵּב, קוֹרְעוֹ וּמוֹצִיא אֶת דָּמוֹ. לֹא קְרָעוֹ, אֵינוֹ עוֹבֵר עָלָיו. הַמַּעֲלֶה אֶת הָעוֹף עִם הַגְּבִינָה עַל הַשֻּׁלְחָן, אֵינוֹ עוֹבֵר בְּלֹא תַעֲשֶׂה:
רע"ב:  קורעו ומוציא את חלבו - קורעו שתי וערב וטחו בכותל. ומותר אחר כך לבשלו עם בשר בקדרה:
תפא"י:  (כב) ומוציא את חלבו - ע"י שמטיחו בכותל, או ע"י שנותנו במכבש, או שמקרעו שתי וערב בהרבה מקומות, ואז מותר לדידן לצלי אפילו לכתחילה, אבל אם בישלו, רק בהפסד מרובה מותר, אפילו בבישלו עם בשר, מיהו הצולאו מותר לצלותו בשפוד שצולה בשר, ולתתו אח"כ אף כשעדיין חם בכלי בשר, רק שאחר צלייה לא יבשלנו לכתחילה, ובדיעבד מותר .
רמב"ם פהמ"ש:

הכחל קורעו ומוציא את חלבו - כחל ידוע ודינו כפי מה שאמר והוא שכל זמן שקרעו שתי וערב וטחו בכותל מותר לבשלו לכתחילה עם הבשר ואם בשלו בלא קרע לבדו ג"כ הוא מותר, והוא מה שאומר לא קרעו אינו עובר עליו ומותר...
שו"ע יורה דעה סימן צ' סעיף א': 

הכחל (פי' הדד של הבהמה) אסרו מדברי סופרים שאין בשר שנתבשל בחלב שחוטה אסור מן התורה לפיכך אם קרעו ומירק החלב שבו מותר לצלותו ולאוכלו ואם קרעו שתי וערב וטחו בכותל עד שלא נשאר בו לחלוחית חלב מותר לבשלו עם הבשר
דרכי משה יו"ד סימן צ':
בש"ד (שערי דורא) בתשובת הגאונים דנהיגי בישראל שלא לבשל כחל כלל אלא צולין לה, וכתב מהרא"י בהגה"ה שם שכן נוהגין שלא לבשלו אפילו בלא בשר כלל.
ש"ך יורה דעה סימן צ ס"ק ו 
נהגו שלא לבשלו כו' - כל זה מצד המנהג אבל לענין דינא בדיעבד נתבאר דעת המחבר בס"א ודעת הר"ב בהג"ה בסעיף זה:

ש"ך יורה דעה סימן צ ס"ק כא 
מותר לחתוך כחל רותח כו' - דין זה אפילו לדידן אם קרעו שתי וערב וטחו בכותל וכמו שכתב הרב בהג"ה ול"ד לקדירה שנהגו שלא לבשלה לבדה אפילו ע"י קריעה שתי וערב וטיחה בכותל דמה שהחמירו בקדרה אינו אלא משום גזירה שמא יבאו לבשל עם בשר יחד וזה לא שייך גבי סכין סמ"ק סי' רי"ג והגה"מ:

בית יוסף יורה דעה סימן צ ':
מיהו כמדומה לי ששמעתי ממורי ה"ר יחיאל שיש לסמוך מנהג העולם ולפי רש"י שפירש דלקדרה שהזכיר התלמוד גבי כחל בקריעה שתי וערב וטחו בכתל זה לא מצינו לו שום היתר עם בשר בשום ענין.
סכום: רע"ב: הכחל לאחר שנקרע שתי וערב מותר לבשלו בקדירה. = רמב"ם ושו"ע.
תפא"י: הכחל לאחר שהטיחו בכותל, לכתחילה יש לצלותו. = דרכי משה (בשם תשובת הגאונים) וש"ך. 

משנה מסכת חולין פרק ח' משנה ד'. 

בְּשַׂר בְּהֵמָה טְהוֹרָה בַּחֲלֵב בְּהֵמָה טְהוֹרָה, אָסוּר לְבַשֵּׁל וְאָסוּר בַּהֲנָאָה. בְּשַׂר בְּהֵמָה טְהוֹרָה בַּחֲלֵב בְּהֵמָה טְמֵאָה, בְּשַׂר בְּהֵמָה טְמֵאָה בַּחֲלֵב בְּהֵמָה טְהוֹרָה, מֻתָּר לְבַשֵּׁל וּמֻתָּר בַּהֲנָאָה. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, חַיָּה וְעוֹף אֵינָם מִן הַתּוֹרָה, שֶׁנֶּאֱמַר, לֹא תְבַשֵּׁל גְּדִי בַּחֲלֵב אִמּוֹ, שָׁלשׁ פְּעָמִים, פְּרָט לַחַיָּה וְלָעוֹף וְלִבְהֵמָה טְמֵאָה. רַבִּי יוֹסֵי הַגְּלִילִי אוֹמֵר, נֶאֱמַר (דברים יד), לֹא תֹאכְלוּ כָל נְבֵלָה, וְנֶאֱמַר(שם), לֹא תְבַשֵּׁל גְּדִי בַּחֲלֵב אִמּוֹ, אֶת שֶׁאָסוּר מִשּׁוּם נְבֵלָה, אָסוּר לְבַשֵּׁל בְּחָלָב. עוֹף, שֶׁאָסוּר מִשּׁוּם נְבֵלָה, יָכוֹל יְהֵא אָסוּר לְבַשֵּׁל בְחָלָב, תַּלְמוּד לוֹמַר בַּחֲלֵב אִמּוֹ, יָצָא עוֹף, שֶׁאֵין לוֹ חֲלֵב אֵם: 
רע"ב:  מותר לבשל ומותר בהנאה - דאין בו משום בשר בחלב. דתלתא גדי כתיבי גבי איסור בשר בחלב, וחד מנייהו להוציא את הטמאה, שאם בשל בשר בהמה טמאה אפילו בחלב בהמה טהורה, מותר, ובאכילה מיהא אסור משום בשר טמא. וכן נמי תלתא בחלב אמו כתיבי, וחד מנייהו למעוטי חלב טמאה. ואפילו הבשר טהור:

תפא"י: (כט) מותר לבשל ומותר בהנאה - ועכ"פ מפני מראית עין אסור שיחשדוהו שמבשל בשר טהור, ונפקא מינה דבעשה היכר שרי [פ"ז], מיהו בשאפשר שיחשדוהו שעושה רק איסור דרבנן, שרי בצנעה, דאע"ג דכל שאסרו חכמים מפני מראית העין אפילו בחדרי חדרים אסור [כשבת קמ"ו ב'], זהו רק באיסור דאורייתא [כא"ח רמ"ג בט"ז סק"ג, ומג"א ש"א סקנ"ו, ועי' תוס' כתובות ס' ע"א ולתוספות ע"ז [די"ב א'] בשם רבינו ניסים גאון לא קיי"ל כן אפילו באיסור דאורייתא, וכ"כ הר"ן פ"ק דביצה [דקפ"ה ב']: 

רמב"ם הלכות מאכלות אסורות פרק ט' הלכה ג': 

אין אסור מן התורה אלא בשר בהמה טהורה בחלב בהמה טהורה שנאמר לא תבשל גדי בחלב אמו וגדי הוא כולל ולד השור ולד השה ולד העז עד שיפרוט ויאמר גדי עזים ולא נאמר גדי בחלב אמו אלא שדיבר הכתוב בהווה אבל בשר בהמה טהורה (שבשלו) בחלב בהמה טמאה או בשר בהמה טמאה (שבשלו) בחלב בהמה טהורה מותר לבשל ומותרת בהנייה ואין חייבין על אכילתו משום בשר בחלב:

שו"ע יורה דעה סימן פ"ז סעיף ג-ד: 

(ג) אינו נוהג אלא בבשר בהמה טהורה בחלב בהמה טהורה אבל בשר טהורה בחלב טמאה או בשר טמאה בחלב טהורה מותרי' בבישול ובהנאה ובשר חיה ועוף אפילו בחלב טהורה מותר בבישול ובהנאה ואף באכילה אינו אסור אלא מדרבנן אבל דגים וחגבים אין בהם איסור אפילו מדרבנן: 
הגה:  ונהגו לעשות חלב משקדים ומניחים בה בשר עוף הואיל ואינו רק מדרבנן אבל בשר בהמה יש להניח אצל החלב שקדים משום מראית העין כמו שנתבאר לעיל סי' ס"ו לענין דם (ד"ע):

 (ד) אסור לבשל בחלב אשה מפני מראית העין ואם נפל לתוך התבשיל בטל ואין צריך שיעור: 
הגה:  ונראה לפי זה דכל שכן דאסור לבשל לכתחלה בחלב טמאה או בשר טמא בחלב טהור (ד"ע) ודוקא בשר בהמה אבל בעוף דרבנן אין לחוש:
סכום: רע"ב: מותר לבשל בשר טהורה בחלב טמאה וכן בשר טמאה בחלב טהורה. = רמב"ם ושו"ע
תפא"י: משום מראית העין אין לבשל בשר טהורה בחלב טמאה וכן בשר טמאה בחלב טהורה = רמ"א
משנה מסכת חולין פרק ח' משנה ה'. 

קֵיבַת נָכְרִי וְשֶׁל נְבֵלָה, הֲרֵי זוֹ אֲסוּרָה. הַמַּעֲמִיד בְּעוֹר שֶׁל קֵבָה כְשֵׁרָה, אִם יֵשׁ בְּנוֹתֵן טַעַם, הֲרֵי זוֹ אֲסוּרָה. כְּשֵׁרָה שֶׁיָּנְקָה מִן הַטְּרֵפָה, קֵבָתָהּ אֲסוּרָה. טְרֵפָה שֶׁיָּנְקָה מִן הַכְּשֵׁרָה, קֵבָתָהּ מֻתֶּרֶת, מִפְּנֵי שֶׁכָּנוּס בְּמֵעֶיהָ:
רע"ב:  קיבה - חלב הקרוש שבתוך הקיבה:

נכרי ושל נבלה - הכי קאמר, שחיטת נכרי שהיא נבילה, הרי זו אסורה:
תפא"י:  (לג)  אסורה - ולא קיי"ל כן, אלא כל החלב שבקיבת נבילה שינקה מטהורה שרי, דלא כגופה מחשבה, וגם לא חיישינן שהטהורה ינקה מטמאה מדלא שכיח כן, ועכ"פ דין חלב יש לו אפילו הוא קרוש, ונאסר כשבשלו עם בשר [ש"ך פ"ז סקכ"ה, והט"ז שם סק"ז]: 

פרש"י חולין דף קט"ז ע"ב: 

הרי זו אסורה - וחלב הנמצא קרוש בעור הקבה שמולחין אותה בעורה בין שנותנין עמו חלב אחר ובין שמולחין אותה עמה נראה בעיני איסור גמור כבשר בחלב ממש לאסור הגבינה איסור גמור ואין בידי כח להתיר ויש מתירין אותו ומביאין ראיה מדגים ...

תוספות דה"מ כאן לאחר חזרה:

ולפי זה שריא קבת נבלה אלא עכשיו נהגו העולם הדבר לאיסור ואין להקל ליקח קבת עובד כוכבים ובדיעבד מותר דאפילו לכתחלה שרי היכא דידעינן שלא נמלחה בעורה אם לא שמכוער הדבר הואיל והחזיקו בו איסור ומיהו היכא דנמלחה הקבה בעורה אסורה ודאי משום בשר בחלב:

 הכי גרסינן - ברוב ספרים והלכתא אין מעמידין בעור קבת נבלה אבל מעמידין בקבת נבלה ובקבת שחיטת עובד כוכבים ובקבת כשרה שניקה מן הטרפה וכ"ש בקבת טרפה שינקה מן הכשרה מ"ט חלב המכונס בה פירשא בעלמא הוא ולכאורה לגירסא זו קשיא מתני' דתנא כשרה שינקה מן הטרפה קבתה אסורה וכן ברייתא דלעיל בפירקין (דף קט:) קבה שבשלה בחלבה אסורה ואומר ר"ת דהני מילי חלב צלול שבתוך הקבה דלא חשוב פירשא אבל הקרוש שבתוך הקבה חשוב פירשא ואותו הקרוש לפי דבריו אפילו נמלח בתוך הקבה מותר:
רי"ף חולין דף מ"ג ע"א: 

והילכת' אין מעמידין בעור קיבת נבלה, אבל בקיבת נבלה ובקיבת שחיטת נכרי ובקיבת כשרה שינקה מן הטרפה מעמידין, וכל שכן בקיבת טרפה שינקה מן הכשר', מאי טעמ' דחלב המכונס בעור קיבה פירשא בעלמא הוא.:

רמב"ם הלכות מאכלות אסורות פרק ד' הלכה יט: 

קיבת הנבלה וקיבת הטמאה מותרת מפני שהיא כשאר טנופת שבגוף ולפיכך מותר להעמיד הגבינה בקיבת שחיטת העכו"ם ובקיבת בהמה וחיה טמאה אבל עור הקיבה הרי הוא כשאר המעים ואסור:

טור יורה דעה סימן פ"ז: 

חלב הנמצא בקבה לדעת רב אלפס אינו חלב ומותר לבשל בו בשר אפילו בצלול שבה וכ"כ הרמב"ם, ורש"י אסרו וכתב שהוא חלב גמור אפילו הקרוש שבה כ"ש הצלול ור"ת חילק הקרוש שבה אינו חלב אבל הצלול הוא חלב לפיכך אם מלח הקיבה בחלבה נאסר משום בשר בחלב דמליח כרותח וכן אם עמד בה יום אחד דכבוש כמבושל ואם העמיד בה גבינות אם יש בהן בנותן טעם אסורות לרש"י אפילו בקרוש ולר"ת בצלול דוקא וכן היא מסקנת א"א הרא"ש ז"ל:

שו"ע יורה דעה סימן פ"ז סעיף י':

חלב הנמצא בקיבה אינו חלב ומותר לבשל בו בשר אפילו בצלול שבה (טור בשם רי"ף ורמב"ם) ויש מי שאוסר (תוס' ורא"ש ור"ת ורשב"א ור"ן) (וכן נוהגין)
סכום: רע"ב: חלב הנמצא בקיבת בהמה נבלה אסור = רש"י.
תפא"י: חלב הנמצא בקיבת בהמה אסורה הרי הוא כפרש בעלמא;. = רי"ף רמב"ם ושו"ע.
רבינו תם מחלק בין חלב צלול שאסור לחלב קרוש שמותר בבשר. 
משנה מסכת חולין פרק י' משנה א'. 

הַזְּרוֹעַ וְהַלְּחָיַיִם וְהַקֵּבָה נוֹהֲגִין בָּאָרֶץ וּבְחוּצָה לָאָרֶץ, בִּפְנֵי הַבַּיִת וְשֶׁלֹּא בִפְנֵי הַבַּיִת, בְּחֻלִּין אֲבָל לֹא בְמֻקְדָּשִׁין. שֶׁהָיָה בַדִּין, וּמָה אִם הַחֻלִּין, שֶׁאֵינָן חַיָּבִין בְּחָזֶה וְשׁוֹק, חַיָּבִין בַּמַּתָּנוֹת. קָדָשִׁים שֶׁחַיָּבִין בְּחָזֶה וְשׁוֹק, אֵינוֹ דִין שֶחַיָּבִין בַּמַּתָּנוֹת, תַּלְמוּד לוֹמַר (ויקרא ז), וָאֶתֵּן אֹתָם לְאַהֲרֹן הַכֹּהֵן וּלְבָנָיו לְחָק עוֹלָם, אֵין לוֹ אֶלָּא מַה שֶּׁאָמוּר בָּעִנְיָן:
רע"ב:  בארץ ובחוצה לארץ - משום דבעי למתני בחולין אבל לא במוקדשין, תני לכולהו:
רע"ב:חולין פרק י"א משנה א': 

נוהג בארץ ובחוצה לארץ - והאידנא נהוג עלמא כר' אלעאי דאמר ראשית הגז אינו נוהג אלא בארץ, דיליף נתינה נתינה מתרומה, מה תרומה אינה נוהגת אלא בארץ, אף ראשית הגז אינו נוהג אלא בארץ. ורבותי הורו במתנות נמי דאין נוהגות אלא בארץ, דראשית הגז והמתנות שוין הן. ולא הודו להן שאר חכמי הדור:

תפא"י:  (ב)  ובחוצה לארץ - וקיי"ל דאין נוהגין בח"ל [י"ד ס"א]: 

תלמוד בבלי מסכת חולין דף קל"ו ע"א: 

והתניא רבי אלעאי אומר מתנות אין נוהגין אלא בארץ וכן היה רבי אלעאי אומר ראשית הגז אין נוהג אלא בארץ מאי טעמא דר' אלעאי אמר רבא יליף נתינה נתינה מתרומה מה תרומה בארץ אין בחוצה לארץ לא אף ראשית הגז בארץ אין בחוצה לארץ לא. ...  שמע מינה הא דר' אלעאי והא דרבנן.
רמב"ם הלכות בכורים פרק ט' הלכה א': 

מצות עשה ליתן כל זובח בהמה טהורה לכהן הזרוע והלחיים והקיבה שנאמר וזה יהיה משפט הכהנים ואלו הם הנקראים בכל מקום מתנות ומצות זו נוהגת תמיד בין בפני הבית בין שלא בפני הבית ובכל מקום בין בארץ בין בחוצה לארץ ובחולין אבל לא במוקדשין:

טור יורה דעה סימן ס"א: 

ונוהגין בין בארץ ישראל בין בחוצה לארץ ובכל זמן כ"כ הרמב"ם ורש"י פסק שאין נוהגין בזמן הזה וכ"כ ה"ר מאיר מרוטנבו"רק וכן נוהגין ואין נוהגין אלא בישראל אבל כהנים ולוים פטורים .
שו"ע יורה דעה סימן ס"א סעיף כ"א: 

מתנות נוהגות בכל מקום בין בארץ בין בחוצה לארץ בין בפני הבית (פי' בזמן שבית המקדש קיים) בין שלא בפני הבית ויש מי שאומר שאינן נוהגות בחוצה לארץ וכן נהגו (ועיין בספר החנוך להרא"ה מצוה תק"ו)
סכום: רע"ב: אינו מבדיל בין בארץ לחוץ לארץ. = רמב"ם ושו"ע 
תפא"י: קיי"ל דאינו נוהג בחו"ל. = ר' אלעאי (בברייתא),רש"י, ושו"ע ביש אומרים.
אנציקלופדיה תלמודית כרך יב, [זרוע ולחיים וקבה] טור שפ"ח: 
 אמוראים שהיו בחוצה לארץ מצינו שנהגו במצוה זו וכן יש מן הראשונים שפוסקים כן להלכה  ויש מן הראשונים סוברים שכיון שאנו נוהגים בראשית-הגז כר' אלעאי שאינו נוהג בחוצה לארץ, אף במתנות כן, שטעם אחד לשניהם שלמדים בגזרה שוה מתרומה, וכן נוהגים. וכתבו ראשונים שמכל מקום המחמיר ליתן תבוא עליו ברכה, ואינו נראה כמתייה. ויש סוברים שאף על פי שנוהגים כר' אלעאי בראשית הגז אין נוהגים כן במתנות, אם מפני שראשית הגז לא מגזרה שוה מתרומה למדנו, כדי שנאמר שאף במתנות כן, אלא מהיקש אחר, ומתנות לא הוקשו, או מפני שבראשית הגז מעורב חלק הכהן עם חלק ישראל כתרומה, ויש ללמוד בגזרה שוה, מה שאין כן מתנות שהן מובדלות ועומדות, או לפי שבדברי מאכל אין נוהגים כר' אלעאי, וראשית הגז אינו דבר מאכל. ויש מן הראשונים מחלקים שבבבל ומקומות הסמוכים לארץ ישראל, שתרומות ומעשרות נוהגים שם מדבריהם אף מתנות נוהגות שם מדבריהם.. 

סליקא לה מסכת חולין בע"ה

