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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת דמאי 
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממסכת זו, במשניות בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על דעות שונות בגמרא ובראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.
ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה.
התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש למשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, וגם בענינים שהרע"ב לא הזכיר,. לא הארכתי  בדברים אלה.
יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.(ביחוד בתוספת לפרושו 'בועז').
במשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשון לע"ז, איני בקי בלשונות אלו ולא השותי את התרגומים זה לזה.
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."
יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".
באותו ליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.
לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.
אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".
"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני"., מכיר אני בעצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ג
משנה מסכת דמאי פרק א' משנה ב'. 

הַדְּמַאי אֵין לוֹ חֹמֶשׁ, וְאֵין לוֹ בִעוּר, וְנֶאֱכָל לָאוֹנֵן, וְנִכְנָס לִירוּשָׁלַיִם וְיוֹצֵא, וּמְאַבְּדִין אֶת מִעוּטוֹ בַּדְּרָכִים, וְנוֹתְנוֹ לְעַם הָאָרֶץ, וְיֹאכַל כְּנֶגְדּוֹ, וּמְחַלְּלִים אוֹתוֹ כֶּסֶף עַל כֶּסֶף, נְחֹשֶׁת עַל נְחשֶׁת, כֶּסֶף עַל נְחֹשֶׁת, וּנְחֹשֶׁת עַל הַפֵּרוֹת, וּבִלְבַד שֶׁיַּחֲזֹר וְיִפְדֶּה אֶת הַפֵּרוֹת, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, יַעֲלֶה הַפֵּרוֹת וְיֵאָכְלוּ בִירוּשָׁלָיִם:
רע"ב: ונכנס לירושלים ויוצא - ונפדה ונאכל חוץ לירושלים, מה שאין כן בודאי שהמחיצות קולטות, ואין יכולין לפדותו ולהוציאו חוץ לחומה לאחר שנכנס, ובדמאי לא גזור.
תפא"י: (כ)  ויוצא - ונפדה שם, דקליטת מחיצות מד"ס [כב"מ דנ"ג] , מיהו דוקא טבל של דמאי אף שנגמר מלאכתן למעשר מותר להוציאו מירושלים, אבל מעשר של דמאי כבר קלטוהו מחיצות ואסור להוציא [כירושלמי פ"ג דמע"ש מ"ו וכן פסק הרמב"ם פ"ב ממע"ש ה"ט וי"א] : 

ר"ש:
ויוצא – ונפדה ונאכל חוץ לירושלם מה שאין כן בודאי כדתנן במעשר שני  כיון (תק'מהר"י לנדא) דמדרבנן הוא  כדאיתא  בפרק הזהב דמחיצה לקלוט דרבנן ולא גזור בדמאי.
רמב"ם יד החזקה - הלכות מעשר שני ונטע רבעי פרק ב הלכה ט': 

מעשר שני שנכנס לירושלים אפילו של דמאי אסור להוציאו משם שכבר קלטוהו מחיצות וכן פירות הנלקחין בכסף מעשר שנאמר ואכלת לפני ה' אל-יך עבר והוציאן או שיצאו בשגגה יחזרו ויאכלו בירושלים וקליטת מחיצות מדבריהם אפילו מעשר שאין בחומשו שוה פרוטה שהוא מדבריהם מחיצות קולטות אותו ואסור להוציאו אבל מעות מעשר שני נכנסין לירושלים ויוצאין:
הלכה י':
פירות שנגמרה מלאכתן ועברו בתוך ירושלים ויצאו אינו יכול להוציא עליהן מעשר שני מפירות אחרות שלא נכנסו לירושלים אלא יחזור מעשר שני שלהן ויאכל בירושלים ואינו נפדה בחוץ אפילו עשה כל הפירות האלו מעשר שני אחר שיצאו על פירות אחרות שלא נכנסו יחזרו ויאכלו בירושלים חומר הוא במחיצות ירושלים הואיל וקלטו קלטו.
מהר"י בן מלכי צדק:
ונכנס לירושלם ויוצא – פי' דלא קלטי ליה מחיצות כמו לודאי ותנן במעשר שני פירות נכנסין לירושלם ואינן יוצאין והני מילי בודאי אבל בדמאי תנן בסיפא נכנס לירושלם ויוצא ונפדה פי' הפירות של דמאי שנגמרה מלאכתן ונכנסו לירושלם ויצאו מפריש מעשר שני שלהן ופודהו ואינו צריך להחזירן בירושלם ולאוכלו שם וזהו פי' ונפדה משא"כ בפירות הטבולין לודאי ...
סכום: רע"ב: פרות מעשר שני של דמאי יוצאים מירושלם נפדים ונאכלים בחוץ. = ר"ש
תפא"י: פרות טבל למעשר שני שיצאו מירושלם יפדו ויאכלו בחוץ, אולם מעשר שני עצמו, גם של דמאי, שיצא יחזור לעיר ויאכל שם בטהרה. = רמב"ם  ומהר"י בן מלכי צדק.
ר' יצחק בר מלכי צדק, שהיה בזמן רש"י והוא הר"י מסימפונט, הרב שיבולי הלקט מביא דינין משמו (שם הגדולים).
משנה מסכת דמאי פרק א' משנה ג'.

הַלּוֹקֵחַ לְזֶרַע וְלַבְּהֵמָה, קֶמַח לְעוֹרוֹת, שֶׁמֶן לַנֵּר, שֶׁמֶן לָסוּךְ בּוֹ אֶת הַכֵּלִים, פָּטוּר מִן הַדְּמַאי. מִכְּזִיב וּלְהַלָּן, פָּטוּר מִן הַדְּמַאי. חַלַּת עַם הָאָרֶץ, וְהַמְדֻמָּע, וְהַלָּקוּחַ בְּכֶסֶף מַעֲשֵׂר שֵׁנִי, וּשְׁיָרֵי הַמְּנָחוֹת, פְּטוּרִין מִן הַדְּמַאי. שֶׁמֶן עָרֵב, בֵּית שַׁמַּאי מְחַיְּבִין, וּבֵית הִלֵּל פּוֹטְרִין:
רע"ב:  ושירי מנחות - שהקומץ למזבח והשירים נאכלים לכהנים ולא חיישינן שמא הביא עם הארץ דבר שאינו מתוקן:
תפא"י: (לח)  פטורן - מן הדמאי ודוקא כשיאמר הע"ה  עישרתים: 

רמב"ם פהמ"ש:

ושיירי המנחות. - הוא הנותר מן המנחה אחר שיקריב ממנה מלא קמצו, והנותר ההוא אוכלים אותו הכהנים כמו שחייב עליהם הכתוב, ואמרו בגמרא בשעה שגזרו על הדמאי לא גזרו על הדברים הללו:
תלמוד ירושלמי מסכת דמאי פרק א' הלכה ג': 

אמר רבי יוחנן בשעה שגזרו הדמאי לא גזרו על דברי' הללו אמר ר' הושעיא אימת קדשי' עליו ואינו נותן לכהן דבר שאינו מתוקן.
פני משה (על המשנה):
ושיירי מנחות – שהקומץ למזבח והשירים נאכלים לכהנים כל אלו לא גזרו עליהם דמאי שכיון שאמר לו זה ע"ה המוכר מתוקנין הן פטור מלעשר. 
ר"ש:

ושיירי מנחות - שהקומץ למזבח ושירים נאכלים לכהנים ןלא חיישינן שמא הביא ע"ה דבר שאינו מתוקן.
רמב"ם יד החזקה - הלכות מעשר פרק י"ג הלכה י"ד: 

ואלו דברים שלא גזרו עליהן בשעה שגזרו על הדמאי הלוקח פירות לזריעה או להאכיל לבהמה קמח לעורות או למלוגמא או לרטייה שמן להדלקת הנר או לסוך בו את הכלים יין לקילור וחלת עם הארץ והמדומע והלקוח בכסף מעשר שני ושירי המנחות ותוספת הבכורים כל אלו פטורים מן הדמאי וכיון שאמר לו ע"ה מתוקנין הם אינו צריך לעשר:
רדב"ז:

כיון שאמר לו ע"ה וכו' - אבל מן הסתם לא יקח אלא מן המומחה.
תוסי"ט: 

 ושירי מנחות - כתב הר"ב והר"ש ולא חיישינן שמא הביא עם הארץ דבר שאינו מתוקן. והיינו נמי אליבא דרבי אושעיא אבל לרבי יוחנן לא גזרו ואין צריך לטעם ולא חיישינן וכו'. ויראה לי לתת טעם למה לא גזרו. .
סכום: רע"ב: לא חוששים שמא יביא ע"ה דבר שאינו מתוקן. =ר' אושעיא ור"ש
תפא"י: אם ע"ה אמר שהמנחות וכד' מתוקנים מאמינים לו. =ר' יוחנן,רמב"ם, ורדב"ז
לר' יוחנן בדברים אלו לא גזרו על דמאי וע"ה הוא כאחד האדם ומאמינים לו,אבל עדיין לא הגיע לדרגת חבר שחזקתו שאינו מוציא מתחת ידו דבר שאינו מתוקן, לכן צריך לשאול אותו.
משנה מסכת דמאי פרק ב' משנה ב'.
הַמְקַבֵּל עָלָיו לִהְיוֹת נֶאֱמָן, מְעַשֵּׂר אֶת שֶׁהוּא אוֹכֵל, וְאֶת שֶׁהוּא מוֹכֵר, וְאֶת שֶׁהוּא לוֹקֵחַ, וְאֵינוֹ מִתְאָרֵחַ אֵצֶל עַם הָאָרֶץ. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אַף הַמִּתְאָרֵחַ אֵצֶל עַם הָאָרֶץ נֶאֱמָן. אָמְרוּ לוֹ, עַל עַצְמוֹ אֵינוֹ נֶאֱמָן, כֵּיצַד יְהֵא נֶאֱמָן עַל שֶׁל אֲחֵרִים.: 
רע"ב:  על עצמו אינו נאמן - שהרי הוא אוכל דבר שאינו מתוקן כשהוא מתארח אצל עם הארץ, ורבי יהודה סבר שאינו מפסיד נאמנותו בכך. ואין הלכה כרבי יהודה.
תפא"י:  (ט) אף המתארח אצל ע"ה נאמן - ואומר שלא אכל אצלו, או שאכל ועישר מה שאכל: 

רמב"ם פהמ"ש:

ומה שאמר על עצמו אינו נאמן שאחר שאכל אצל עם הארץ ופירות עם הארץ דמאי, ואינו נאמן שיאמר כי מה שאכלתי עמו היה מעושר מפני שהוא נוגע בעדותו, ומאחר שאינו נאמן על מה שיאכל, היאך יהיה נאמן על מה שאנו אוכלין ונסמוך על דבריו כשיאמר זה מעושר, ואין הלכה כר' יהודה:
תוספות אנשי שם:
סטן – [געטריידע קויפער] (סוחר תבואה) (דמאי פ"ב)  ... פי' סיטונות מוכרי קטניות ושמן , פ"א בעלי חנויות פ"א חנווני המוכר חיטים על עצמו  נוגע בעדותו – פי' דר"י ס"ל דכמו שא"צ להביא עדים על כל אכילה שהוא אוכל בביתו שהוא מעושר כ"א שיהא רגיל בכך ואע"פ שאכל כמה אכילות בינתיים בלא עדים ה"ה אם אכל עצל הע"ה בינתיים ג"כ אינו מבטל נאמנותו בכך דמסתמא עישר כהרגלו  וחכמים סברי דעל אכילה שאוכל אצל ע"ה יש רגלים לדבר שאוכל בלתי מעושר וע"כ צריך עליה לעדים בפ"ע ולא דמי לאכילה שאוכל בביתו וע' בש"א.
סכום: רע"ב: האוכל אצל עם הארץ אינו נאמן לומר שאכל אכל מתוקן  = רמב"ם
 תפא"י:  האוכל אצל עם הארץ ואומר שלא אכל דבר שאינו מתוקן.נאמן. = תוספות אנשי שם.
אולי רע"ב התכוון כאשר הוא שותק, ותפא"י סובר שאין חושבים אותו לשקרן ואם אומר שאכל פירות מתוקנים מאמינים לו.
משנה מסכת דמאי פרק ב' משנה ד'.

הַנַּחְתּוֹמִים לֹא חִיְּבוּ אוֹתָם חֲכָמִים לְהַפְרִישׁ אֶלָּא כְדֵי תְרוּמַת מַעֲשֵׂר וְחַלָּה. הַחֶנְוָנִים אֵינָן רַשָּׁאִין לִמְכֹּר אֶת הַדְּמַאי. כָּל הַמַּשְׁפִּיעִין בְּמִדָּה גַסָּה, רַשָּׁאִין לִמְכֹּר אֶת הַדְּמַאי. אֵלּוּ הֵן הַמַּשְׁפִּיעִין בְּמִדָּה גַסָּה, כְּגוֹן הַסִּיטוֹנוֹת וּמוֹכְרֵי תְבוּאָה:
רע"ב:  הסיטונות - הם הסוחרים הגדולים הקונים תבואה מבעלי התבואה ומוכרים אותה לחנונים במדה גסה:
תפא"י: (כז)  הסיטונות-  סוחר גדול בלח: 

(כח)   ומוכרי תבואה - סוחר גדול ביבש: 

הערוך (ערך םטן):
וכך בלשון יון סיטון.
תוספות בבא מציעא דף מ"ח ע"א: 

נתנה לסיטון מעל - ואם תאמר ולוקמה בסיטון נכרי ויש לומר דסיטון הוא מוכר דבר לח דהיינו יין ושמן כדתנן בפרק הספינה (ב"ב דף פח.) הסיטון מקנח מדותיו ויין ושמן של נכרים אסור ...
רמב"ם פהמ"ש: 

וסיטון. - הוא המוכר מאכלים רבים במדה גסה:
סכום:  רע"ב: הסיטונות הם המוכרים בכמויות גדולות (לח ויבש) = הערוך ורמב"ם
 תפא"י: הסיטונות מוכרים לח ומוכרי התבואה מוכרים יבש. = תוספות
 משנה מסכת דמאי פרק ג' משנה ה'.
הַנּוֹתֵן לְפֻנְדָּקִית, מְעַשֵּׂר אֶת שֶׁהוּא נוֹתֵן לָהּ, וְאֶת שֶׁהוּא נוֹטֵל מִמֶּנָּה, מִפְּנֵי שֶׁחֲשׁוּדָה לַחֲלֹף. אָמַר רַבִּי יוֹסֵי, אֵין אָנוּ אַחֲרָאִין לְרַמָּאִין, אֵינוֹ מְעַשֵּׂר אֶלָּא מַה שֶּׁהוּא נוֹטֵל מִמֶּנָה בִּלְבָד:
רע"ב: ואת שהוא נוטל ממנה - דאף על גב דעם הארץ אינו חשוד להחליף כדאמרן לעיל, הפונדקית חשודה להחליף שהיא מתכוונת לטובה ונותנת משלה שהוא יותר יפה לחבר, ואומרת בלבה ראוי שאאכיל משלי שהוא חם ויפה לחבר, ואני אטול את שלו הקר והגרוע:

תפא"י:  (כז)   לחלוף - דמורה היתר לאחלופי, מדטרחה בשבילו, או דלטובתו מתכוונת להחליף רע בטוב: 

רש"י חולין דף ו ע"ב: 

התם נמי מוריא כו' - התם נמי לטובה היא מתכוונת והא דלא תנא בה המתקלקל משום דאפילו אין מתקלקל נמי אם נצטנן הלחם קודם שאכלו מחלפת ליה דמוריא הוראה לעצמה לטובה אני מתכוונת בר בי רב ליכול חמימא כו' אבל נותן לשכנתו אין לה לחוש עליו ולא מחלפת לטובה שהרי אין סמוך עליה תמיד כאכסנאי ולהרע נמי לא חשידא אגזל:

ולאיחלופי - לגזול לא חיישינן:

תוספות חולין דף ו ע"ב: 

התם נמי מוריא ואמרה בר בי רב ליכול חמימא ואנא איכול קרירא - פירש בקונטרס מורה הוראת היתר לעצמה לטובה אני מתכוונת בר בי רב ליכול חמימא בניחותא ואין הלשון משמע כן דמוריא משמע שמורה לעצמה היתר לעכב משלו כמו מוריא ואמרה תורא מדישיה קאכל ועוד תנן במתניתין מעשר את שהוא נותן לה ואת שהוא נוטל הימנה מפני שחשודה שמחלפת רבי יוסי אומר אין אנו אחראין לרמאים ומפרש רבינו מנחם דבתמיה קאמר בר בי רב ליכול חמימא ואנא איכול קרירא ואני טרחתי בשביל אבל גבי שכנתו אין לחוש לחילוף אע"פ שטורחת בשבילו דדרך שכנים שטורחים זה בשביל זה:
סכום  רע"ב:  הפונדקית מתכוונת לטובת האכסנאי לתת לו אכל משובח. =  רש"י
 תפא"י:  הפונדקית חשודה להחליף את הניתן לה גם רע תמורת טוב.. = תוספות.
משנה מסכת דמאי פרק ד' משנה ב'. 

הַמַּדִּיר אֶת חֲבֵרוֹ שֶׁיֹּאכַל אֶצְלוֹ, וְהוּא אֵינוֹ מַאֲמִינוֹ עַל הַמַּעַשְׂרוֹת, אוֹכֵל עִמּוֹ בַּשַּׁבָּת הָרִאשׁוֹנָה, וְאַף עַל פִּי שֶׁאֵינוֹ מַאֲמִינוֹ עַל הַמַּעַשְׂרוֹת, וּבִלְבַד שֶׁיֹּאמַר לוֹ מְעֻשָּׂרִין הֵן. וּבְשַׁבָּת שְׁנִיָּה, אַף עַל פִּי שֶׁנָּדַר מִמֶּנּוּ הֲנָיָה, לֹא יֹאכַל עַד שֶׁיְּעַשֵּׂר:
רע"ב:  שבת הראשונה - של סעודת נשואין לבחור שנשא בתולה, התירו לו לאכול עמו, משום איבה:
תפא"י:  (י)  בשבת הראשונה - של נשואי בחור לבתולה אפילו בימי החול של ז' ימי המשתה והקילו משום איבה: 
רמב"ם פהמ"ש:

בשבת ראשונה. - השבת הראשונה שיקראהו לאכול עמו, והתירו זה מפני דרכי שלום:

ירושלמי מסכת דמאי פרק ד' הלכה ב': 

גמ' ר' ינאי בי רבי ישמעאל בשם ר' יוחנן בשבת של פרוטגמייא התירו מפני איבה
ר"ש:
שבת הראשונה – ... לסעודות בחור שנשא בתולה קורין בלשון יון פרוטגמייא, בויקרא רבה  פרוטגמייא של צדיקים לעתיד לבא.
הגהות וחידושים – רש"ש:
אוכל עמו בשבת ראשונה – נראה דשבת היינו שבוע כמו ברפ"ח דנדרים שבת זו אסור וכל השבת ע"ש ןדכוותיה טובא ....
משנה ראשונה:
ובשבת שניה - ... ולע"ד דמעיקרא ל"ק לא מבעיא לפ' הר"ש והרע"ב דהכא בבחור שנשא בתולה איירי מסתבר ודאי בשבת ראשונה דקתי היינו כל השבוע של שבעת ימי המשתה, ואורחיה דתנא בכל דוכתא דקרי ימי השבוע כלה בשם שבת.
סכום:  רע"ב:  שבת הוא היום השביעי בשבוע. = רמב"ם.
תפא"י: שבת ראשונה פרושו השבוע הראשון (כל שבעת ימי המשתה) = רש"ש ומשנה ראשונה
הגהות הרש"ש- מהג"מ שמואל שטראשון ז"ל.
משנה ראשונה – מהג"מ אפרים יצחק ז"ל דיין ומו"ץ בק"ק פרעמישלא. 
משנה מסכת דמאי פרק ה' משנה ט'. 

מְעַשְּׂרִין מִשֶּׁל יִשְׂרָאֵל עַל שֶׁל נָכְרִי, מִשֶּׁל נָכְרִי עַל שֶׁל יִשְׂרָאֵל, מִשֶּׁל יִשְׂרָאֵל עַל שֶׁל כּוּתִים, מִשֶּׁל כּוּתִים עַל שֶׁל כּוּתִים. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹסֵר מִשֶּׁל כּוּתִים עַל שֶׁל כּוּתִים: 
רע"ב:  משל ישראל על של נכרי - האי תנא סבר אין קנין לנכרי בארץ ישראל להפקיע מן המעשר, ורבי מאיר היא, ואינה הלכה, דקיימא לן יש קנין לנכרי בארץ ישראל להפקיע מן המעשר, דכתיב (ויקרא כה) והארץ לא תמכר לצמיתות, הא אם נמכר צמותה היא:
תפא"י:  (נא)   על של נכרי - דקיי"ל אין קנין לעובד כוכבים בא"י להפקיע ממעשר [רמב"ם פ"א מתרומות] : 

רמב"ם פהמ"ש:

כבר ביארנו שאין קנין לנכרי בארץ ישראל להפקיע מן המעשרות, ולמדו מן הענין הזה, כי הנכרי כשיקנה קרקע בארץ ישראל היו פירותיו חייבין במעשר כמו פירות ישראל, ולפיכך מעשרין מזה על זה, וזה דעת ר' מאיר ואינה הלכה אלא יש קנין לנכרי בארץ ישראל להפקיע מן המעשרות:
רמב"ם יד החזקה - הלכות תרומות פרק א הלכה י':

עכו"ם שקנה קרקע בא"י לא הפקיעוה מן המצוות אלא הרי היא בקדושתה לפיכך אם חזר ישראל ולקחה ממנו אינה ככיבוש יחיד אלא מפריש תרומות ומעשרות ומביא בכורים והכל מן התורה כאילו לא נמכרה לעכו"ם מעולם ויש קנין לעכו"ם בסוריא להפקיע מן המעשרות ומן השביעית כמו שיתבאר

כסף משנה הלכות תרומות פרק א הלכה י 
עכו"ם שקנה קרקע בא"י לא הפקיעוה וכו'. - בסוף פרק השולח גיטין (דף מ"ז) איפליגו רבה ור"א במילתא ופסק כרבה דרב אשי דבתרא הוא מתרץ מתני' אליביה וסוגיא דפ"ק דבכורות (דף י"א) גבי הלוקח טבלים ממורחים מן העכו"ם הכי סברה ובפרק הקומץ רבה (דף ל"א) גבי הא דאמר ר"ש שזורי נתערב לו טבל בחולין בחד לישנא הכי סבר וכך היא שנויה בפ"ה דדמאי כההוא לישנא. ואע"ג דבכמה משניות מסדר זרעים ומקומות אחרים משמע דיש קנין לעכו"ם לא קי"ל כוותייהו אי נמי דהתם בשלא חזר ולקחה ממנו ישראל ורבינו מיירי בשחזר ולקחה ממנו ישראל כמבואר בדבריו. וכן לענין הקונה ממנו פירות ומירחן ישראל וכדבסמוך. ומ"ש ויש קנין לעכו"ם בסוריא וכו', שם: 

שו"ע יורה דעה סימן של"א סעיף ג': 

עובד כוכבים שקנה קרקע בארץ ישראל וחזר ישראל ולקחה ממנו מפריש תרומות ומעשרות מה שאין כן בסוריא: 
סכום:  רע"ב: יש קגין לעכו"ם להפקיע מן המעשרות =  רמב"ם פהמ"ש 
תפא"י: אין קנין לעכו"ם להפקיע מן המעשרות = רמב"ם יד החזקה והסבר הכסף משנה וכ"כ בשו"ע.
משנה מסכת דמאי פרק ו' משנה ב'. 

הַחוֹכֵר שָׂדֶה מִן הַנָּכְרִי, מְעַשֵּׂר וְנוֹתֵן לוֹ. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אַף הַמְקַבֵּל שְׂדֵה אֲבוֹתָיו מִן הַנָּכְרִי, מְעַשֵּׂר וְנוֹתֵן לוֹ:
רע"ב  החוכר שדה מן הנכרי - קנס קנסו חכמים לחוכר שדה מן הנכרי שיהא מעשר מה שנותן לו, כדי שלא יהא שום ישראל חוכר שדה ממנו ותשאר בורה בידו, ומתוך כך יצטרך למכרה לישראל בדמים מועטים, ובמקבל באריסות לא קנסו, שיותר חפץ נכרי בחכירות מבאריסות:

תפא"י:  (ז) מעשר ונותן - ומכ"ש תרומה, ואף למ"ד יש קנין לעובד כוכבים בא"י להפקיע ממעשר, אפ"ה חייב, כדי שימנעו מלחכרה, וימכרנה לישראל, וקנסו רק בחכרה, דדמי לפורע חובו מחלק כהן, ועוד דחפץ עובד כוכבים בחכירות טפי מקבלנות: 

רמב"ם פהמ"ש:

כבר ביארנו כי חוכר הוא שוכר שדה בערך קצוב מן הפירות, וכבר הקדמנו לך שהחוכר שדה מישראל אינו חייב אלא בתרומה, ובכאן הוא חייב במעשרות קנס הוא, כדי שלא ישכור אדם השדה מאותו הנכרי וישאר בורה בידו ויצטרך למכורו לישראל, וזה העיקר בידינו הוא מה שאמר הכתוב לא תכרות להם ברית ולא תחנם, ובאה הקבלה לא תתן להם חנייה בקרקע, ולפיכך נדחוק אותם שלא ישכרו אותה ממנו עד שיצטרך למוכרה, וכל זה בארץ ישראל:

ר"ש:

שדה אבותיו – בשלהי השואל (דף ק"א ע"א) בעי למימר דארץ ישראל קרי ליה שדה אבותיו וקסבר אין קנין, ומקבל כחוכר דמי, וחייב לעשר דפורע חובו ממעשר דמי.
סכום: רע"ב: קנסו החוכר לעשר הפירות כדי שלא יחכרו שדות מהגוים ויאלצו אותם למכור השדות לישראל. = רמב"ם
תפא"י:  פירוש ראשון כרע"ב.
פירוש שני שאם יתן לנכרי טבל נראה כפורע חובו ממעשר. = ר"ש
משנה מסכת דמאי פרק ו' משנה ו'. 

בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, לֹא יִמְכֹּר אָדָם אֶת זֵיתָיו אֶלָּא לְחָבֵר. בֵּית הִלֵּל אוֹמְרִים, אַף לַמְעַשֵּׂר. וּצְנוּעֵי בֵית הִלֵּל הָיוּ נוֹהֲגִין כְּדִבְרֵי בֵית שַׁמַּאי:
רע"ב:  לא ימכור אדם זיתיו - זיתים שנתלשו מן האילן ולא הוכשרו לקבל טומאה, כגון שעדיין לא הזיעו זיעת המעטן שהיא מכשרתן לקבל טומאה:
תפא"י:  (כ) זיתיו תלושין ולא הוכשרו לקבל טומאה עדיין: 

(כא)  לחבר דאסור לגרום טומאה לחולין שבא"י: 

בועז (ב):
וכ' עלה רבינו הגאון אאמ"ו זצוק"ל,נ"ל דאתיא אפי' כמ"ד אסור לגרום טומאה לחולין שבא"י וכפ"ב לעיל ואפ"ה שרו ב"ה, דהא דאסור למכור לע"ה לח ויבש היינו בתלוש, מיהו הכא במחובר מיירי דאמק"ט, ואפ"ה חיישינן למעשר, ממ"ש פרק ה' דמעשרות משנה ג' דבהגיע לעונת המעשרות (כרפ"א דמעשרות) אסור למכור לעם הארץ, והרי גם במחובר משכחת לה הגעה לעונת המעשרות (כקידושין דף ס"ב) ע"י תנאי ...
ר"ש:
את זיתיו – תלושין עד שלא הזיעו זיעת המטען דלא מקבלי טומאה כדתנן בפ"ט דטהרות.
רמב"ם פהמ"ש:

כבר ביארנו שחבר הוא תלמיד חכם, והוא הנאמן על הטומאה וטהרה, ואומרים בית שמאי שלא ימכרו הזיתים מפני שהם עומדים לדרוך אותם, אלא למי שהוא נאמן על הטומאה, שמא יתעסק בטומאה בשמן:

 ובית הלל אומרים שמותר למכרן למי שהוא נאמן על המעשרות, ואף על פי שלא יהיה נאמן על הטומאה, לפי שדעת בית הלל שמותר לגרום טומאה לחולין שבארץ ישראל, וזו היא משנה אחרונה שהוא מותר, וכן הלכה:
תוספות אנשי שם – הון עשיר:
לא ימכור כו'- ...ויש לתמוה מהרמב"ם שתלה פלוגתייהו באם אסור לגרום טומאה או לא דהרי מוכח דאינו כן וא"א לפרש מתני' בזיתים שעדיין לא הגיעו לעונת המעשרות דא"כ מאי אף למעשר דקאמרי ב"ה הרי אף לבלתי מעשר שרי דהרי לא  אסרי למכור הפירות לבלתי מעשר במעשרות פ"ה מ"ג א"כ משבאו לעוה"מ.
סכום: הרע"ב ותפא"י בעקבות הר"ש והרמב"ם פירשו שמדובר בזיתים תלושין ומחלוקת ב"ש וב"ה תלויה במחלוקת אם מותר או אסור לגרום טומאה לחולין בא"י.
אומנם בפירוש בועז פירש שמדובר בזיתים מחוברים שהגיעו לעונת המעשרות ואינם מקבלים טומאה. וכן כתב בהון עשיר (מובא בתוספות אנשי שם).
הבעל הון עשיר הוא ר' עמנואל בן אברהם חי ריקי שחי לפני כשלש מאות שנה באיטליה, עלה לא"י וחבר כמה ספרים, ביניהם פירוש על המשנה.
משנה מסכת דמאי פרק ו' משנה י"א. 

הַמּוֹכֵר פֵּרוֹת בְּסוּרְיָא, וְאָמַר מִשֶּׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל הֵן, חַיָּב לְעַשֵּׂר, מְעֻשָּׂרִין הֵן, נֶאֱמָן, שֶׁהַפֶּה שֶׁאָסַר הוּא הַפֶּה שֶׁהִתִּיר. מִשֶּׁלִּי הֵן, חַיָּב לְעַשֵּׂר, מְעֻשָּׂרִין הֵן, נֶאֱמָן,שֶׁהַפֶּה שֶׁאָסַר הוּא הַפֶּה שֶׁהִתִּיר. וְאִם יָדוּעַ שֶׁיֶּשׁ לוֹ שָׂדֶה אַחַת בְּסוּרְיָא, חַיָּב לְעַשֵּׂר: 
רע"ב: שהפה שאסר - כשאמר של ארץ ישראל הם וחייבים במעשר, הוא הפה שהתיר כשאמר עשרתים, וכי היכי דמהימנינן ליה במאי דאסר כשאמר של ארץ ישראל הם, נהמניה נמי במה שהתיר כשאמר עשרתים:
תפא"י: (לד)  נאמן - אע"ג שאמר מא"י הן עכ"פ מדרוב פירות הנמכרין שם מח"ל הם, אית ליה מגו, ולראב"ד מה"ט פטור משום דרוב הגדלים בסוריא של נכרי הם, ולא גזרו על פירות סוריא, רק כשגדלים בשדה ישראל: 

רמב"ם פהמ"ש: 

 וזה העיקר אשר זכר בכאן, והוא שהפה שאסר הוא הפה שהתיר הוא עיקר אמת תמצאהו נוהג בכל המצות כולם החמורים והקלים, וכן בממונות וכן כל מי שחייב נפשו שום חיוב, והתנה בדבריו תנאי שהוא מבטל החיוב ההוא, יהיה נאמן בכל דבריו אחרי שאין עליו עד, ועוד אביא לך בענין ההוא דמיונות רבים בדינין משתנים:
ר"ש:
שהפה שאסר הוא הפה שהתיר – דנאמן לומר עישרתים מגו בעי דאי אמר של חוצה לארץ הם דבחוצה לארץ לא גזרו על הדמאי כדתנן   לעיל בפרק קמא (משנה ג').
רמב"ם יד החזקה - הלכות מעשר פרק י"ב הלכה י"א: 

המוכר פירות בסוריא ואמר משל א"י הם חייב הלוקח לעשר מעושרין הן נאמן שהפה שאסר הוא הפה שהתיר משלי הן חייב לעשר מעושרין הן נאמן שהפה שאסר הוא הפה שהתיר ואם ידוע שיש לו קרקע בסוריא והיה רוב ממכרו משדהו חייב הלוקח ממנו לעשר שחזקתו שמשדהו הביאם.
השגת הראב"ד - המוכר פירות בסוריא ואמר וכו' עד שהפה שאסר הוא הפה שהתיר א"א מפני שרוב פירות שבסוריא של עכו"ם הם ומסתמא אינו חייב לעשר:
סכום:  רע"ב: עם הארץ נאמן מתוך שמאמינים לו שאמר מא"י הם מאמינים לו גם שאמר מעושרים הם. = ר"ש ורמב"ם.
תפא"י: פרוש ראשון כהרע"ב, מתוך שיש לו מגו לומר שהפירות מחו"ל. = ר"ש.
פרוש שני כיוון שרב פירות בסוריה של נכרי הם האמינו לעם הארץ על המעשר. = ראב"ד.
משנה מסכת דמאי פרק ז' משנה ד'.
הַלּוֹקֵחַ יַיִן מִבֵּין הַכּוּתִים, אוֹמֵר, שְׁנֵי לֻגִּין שֶׁאֲנִי עָתִיד לְהַפְרִישׁ, הֲרֵי הֵן תְּרוּמָה, וַעֲשָׂרָה מַעֲשֵׂר, וְתִשְׁעָה מַעֲשֵׂר שֵׁנִי. מֵחֵל וְשׁוֹתֶה:
1. הַלּוֹקֵחַ יַיִן מִבֵּין הַכּוּתִים,
רע"ב:   הלוקח יין מבין הכותים - קודם שגזרו על יינן, והיה יינן ודאי טבל, והכא איירי בלוקח ערב שבת בין השמשות, או שלקח מבעוד יום ושכח להפריש עד בין השמשות, ואז אסור להפריש, דתנן ספק חשכה אין מעשרין את הודאי, הלכך אסור לקבוע לו מקום, דקביעות מקום חשוב כהפרשה, ואסור בין השמשות, ומשום הכי לא קתני בסיפא ומעשר שני מחולל על המעות, דכיון דאינו רשאי לקבוע לו מקום בצפונו או בדרומו אי אפשר לחללו, אבל לקרות שם דאמר שאני עתיד להפריש שרי, דכולי האי לא גזור בין השמשות:
תפא"י:  (יד) מבין הכותים מדלא קאמר במשנתינו בסופה ומחולל על המעות, וכדקאמר בסוף משנה א', ש"מ דמשנתינו בשבת מיירי, דהיינו שקנה בע"ש ושכח לעשר והגיע שבת, ואע"ג דלעיל בע"ה מצריכינן שיקרא שם קודם שבת והרי הכא לא קרא שם קודם שבת, י"ל הרי אמרינן [ברכות מ"ז ב'] דכותי עדיף מע"ה, דע"ה חשוד אמעשרות אבל לא כותי, דלא חשיד במה דכתוב בתורה בפירוש, וכל מצוה שהחזיקו בה כותים, הרבה מדקדקין בה יותר מישראל [כחולין ד"ד א'] , ולפיכך לעצמן וודאי מעשרי אלא דחשידי אלפני עור לא תתן מכשול, והכא מיירי שקנה מכותי מביתו, ואינו יודע אם עשאו לעצמו או למכרו, ומה"ט נמי קאמר הלוקח יין מבין הכותים ולא קאמר הלוקח יין מכותי וכדקאמר לעיל (רפ"ו) המקבל מכותי, אלא דהכא בקנה מביתו מיירי ולא ידע הקונה אם לעצמו עשאו או למכרו, א"נ דמיירי דודאי עשאה כותי לעצמו, ואפ"ה משום לא פלוג גזרו שיעשר כל מה שקונה מהכותים, ... 

ר"ש:
ב' לוגין שאני עתיד להפריש – בערב שבת בין השמשות מיירי כדקתני בתוספתא הלוקח יין מבין הכותים מערב שבת ושכח להפריש אבל עדיין לא קדש היום ...
רמב"ם פהמ"ש: 

זה הדבר הוא במי שקנה ערב שבת ולא היה לו פנאי להוציא המתנות, ופירות כותים הם טבל ולפיכך הוא חייב במעשרות כולם כמו שאתה רואה:
בבלי מסכת ברכות דף מ"ז ע"ב: 

והני כותאי עשורי מעשרי כדחזי דבמאי דכתיב באורייתא מזהר זהירי דאמר מר כל מצוה שהחזיקו בה כותים הרבה מדקדקין בה יותר מישראל

פרש"י: 

דפליגי עליה דרבי מאיר - וקאמרי כשאינו מעשר פירותיו, הלכך כותי מזמנין עליו דעשורי מעשר:
בבלי מסכת חולין דף ד' ע"א: 

רבן שמעון בן גמליאל אומר כל מצוה שהחזיקו בה כותים הרבה מדקדקין בה יותר מישראל
שנות אליהו (מהגר"א מווילנא)
הלוקח יין מן הכותים וכו' – של כותי טבל גמור שאינם חוששים על לפני עור.
סכום: רע"ב: מדובר כאן בערב שבת בין השמשות בייו שהוא ודאי טבל ושכח להפריש תרו"מ. = ר"ש ורמב"ם
תפא"י: מדובר בשבת וביין שהוא ספק טבל (שלא יודע אם הפריש הכותי ממנו תרו"מ) = גמרא והגר"א
2. מֵחֵל וְשׁוֹתֶה:
רע"ב:   מיחל ושותה - מתחיל ושותה. פירוש אחר מוזג ושותה, מיחל כמו מיהל לשון סבאך מהול במים (ישעיה א), וסתם מתניתין אתיא כרבי מאיר דאמר אף בדאורייתא יש ברירה, וזה שנשאר בשולי הכוס הוי כאילו הופרש מתחלה ואינה הלכה, אלא קיימא לן דבדרבנן יש ברירה, אבל בדאורייתא אין ברירה, הלכך בודאי טבל לא יאכל ולא ישתה עד שיפריש:
תפא"י:  (יח)  מחל ר"ל מתחיל, והיינו שלא ישתה כל היין שבנוד, על דעת לשייר כדי תרומת ומעשר, דזה הוא כמו הפרשה בשבת [כרא"ש ביצה פ"א סי"ג] אלא מתחיל לשתות מהיין, ומשייר יותר מכדי תומ"ע. 

יכין (אות ב')
... וי"א דמיחל ר"ל מוזגו במים, ותמוה דמה קמ"ל בזה, ונ"ל דהא קמ"ל מדעל כרחך צ"ל ברירה א"כ הו"ל דמוע למפרע להכי יערבנו במים ותתבטל עי"ז התרומה (כי"ד קל"ד) ולא אמרינן דהו"ל כמבטל איסור לכתחילה דהרי כך תיקון שתייתו למזגו במים וכטחית חטין שהתליעו (י"ד פ"ד).
רמב"ם פהמ"ש:

וזה שאמר מיחל, ר"ל שיתחיל לשתות,

שנות אליהו (להגר"א מווילנא)
מיחל ושותה – פי' א' שמחלל מעשר שני  על מעות ושותה. או שיתחיל ושותה או להתערב עם מים ושותה.
סכום:  רע"ב: פרוש ראשון:  מתחיל לשתות = רמב"ם
  פרוש שני: מוזג את היין. = שנות אליהו בפרוש השלישי.  
תפא"י: מתחיל לשתות ומשייר יותר מהכמות של התרומה. = שנות אליהו בפרוש השני.
משנה מסכת דמאי פרק ז' משנה ה'. 

הָיוּ לוֹ תְאֵנִים שֶׁל טֶבֶל בְּתוֹךְ בֵּיתוֹ, וְהוּא בְּבֵית הַמִּדְרָשׁ אוֹ בַשָּׂדֶה, אוֹמֵר, שְׁתֵּי תְאֵנִים שֶׁאֲנִי עָתִיד לְהַפְרִישׁ, הֲרֵי הֵן תְּרוּמָה, וְעֶשֶׂר מַעֲשֵׂר רִאשׁוֹן, וְתֵשַׁע מַעֲשֵׂר שֵׁנִי. הָיוּ דְמַאי, אוֹמֵר, מַה שֶּׁאֲנִי עָתִיד לְהַפְרִישׁ לְמָחָר, הֲרֵי הוּא מַעֲשֵׂר, וּשְׁאָר מַעֲשֵׂר סָמוּךְ לוֹ זֶה שֶׁעָשִׂיתִי מַעֲשֵׂר עָשׂוּי תְּרוּמַת מַעֲשֵׂר עָלָיו וּמַעֲשֵׂר שֵׁנִי בִּצְפוֹנוֹ אוֹ בִדְרוֹמוֹ. וּמְחֻלָּל עַל הַמָּעוֹת:
רע"ב:  והוא בבית המדרש - בערב שבת, ומתיירא שמא יקדש עליו היום ולא יוכל לעשר:
תפא"י:  (כ) בתוך ביתו - לראב"ד [פ"א ממעשרות] דכל תרומת פירות מד"ס, חוץ מדגן תירוש ויצהר [דלא כרמב"ם פ"ב מתרומה דהכל דאורייתא] , נ"ל דקמ"ל הכא בתאנה אף דהו"ל מדרבנן, והול"ל אוכל והולך ואח"כ מפריש עכ"פ הכא, מדאפשר, יקרא שם עכ"פ קודם שבת, ונ"ל עוד לפ"ז, דקמ"ל משנה א' וב' דבמאכל ע"ה צריך לקרוא שם לתרמ"ע קודם שבת, וקמ"ל משנה ג' דאפי' בדמאי בפירות דמעשרן רק מד"ס, צריך שיקרא שם קודם אכילה, וקמ"ל משנה ד' בכותי צריך לקרוא שם לתרומה, אבל גם בשבת מדודאי כבר הפריש הכותי הכל לצורך אכילת עצמו, ורק משום דמה שמפריש לתרמ"ע הרי ישאר אצל הישראל ויכול לחלל המע"ש למחר, להכי לא יחללו בשבת, וקמ"ל תו משנה ה', דאע"ג דבתאנים גוף התרומה מד"ס, ואפילו הן ג"כ דמאי דהו"ל תרי דרבנן, אפ"ה צריך לקרוא שם מקודם, ואפילו הם ודאי טבל, כיון דתרומת פירות מד"ס, מהני קריאת שם שמע"ש: 

ר"ש:
היו דמאי – כל הנך בבות בין בדמאי בין בודאי בע"ש איירי כמו בקיימתא בריש פירקין וכבר פירשתים.
רמב"ם פהמ"ש:

הוצרך לזה כשיהיה ערב שבת ויהיה חושש שמא יכנס השבת ולא יהיה לו פנאי להוציא המתנות, וכל זה הדבר מבואר כשתבין כל מה שהקדמנו, ומאשר קדם לו גם כן תדע כי מה שנאמר בתאנים של טבל אינה הלכה, לפי שהטבל חייב במתנות מדאורייתא, והעיקר בדאורייתא אין ברירה ואין לו תקנה אלא אם כן הוציא אלו המתנות קודם אכילתו, וזה מותר בשבת בשביל התנאי שהקדים מערב שבת:

תוספות אנשי שם:
היו כו' ק"ק כו' – לשיטת הר"ב דכתיבנא במתני' הקודמת א"ש דקמ"ל אפילו במעשר תאנים שהוא מדרבנן לא מקילין להתנות על שאינו ברשותו ולפיכך בעי' שיהיו לו בתוך ביתו דתקון דרבנן כעין דאורייתא ולא דמי לדמאי ...
סכום: בדרבנן יש ברירה, ולכן אפשר (בשעת הצרך) להתנות שמה שאפריש מחר יהיה מעשר מעכשיו.הרמב"ם סובר שמעשר תאנים זה דאורייתא לכן כתב שאין הלכה כמשנה זו..
רע"ב: לא פירש אם מדובר במעשר מדאורייתא או מעשר מדרבנן.= ר"ש. 
 תפא"י: מעמיד את המשנה כהלכה ופירש שמדובר במעשר מדרבנן. = תוספות אנשי  שם.
משנה מסבת דמאי פרק ז' משנה ח'.
מִי שֶׁהָיוּ לוֹ עֶשֶׂר שׁוּרוֹת שֶׁל עֶשֶׂר עֶשֶׂר כַּדֵּי יַיִן, וְאָמַר, שׁוּרָה הַחִיצוֹנָה אַחַת מַעֲשֵׂר, וְאֵין יָדוּעַ אֵיזוֹ הִיא, נוֹטֵל שְׁתֵּי חָבִיּוֹת לוֹכְסָן. חֲצִי שׁוּרָה הַחִיצוֹנָה אַחַת מַעֲשֵׂר, וְאֵין יָדוּעַ אֵיזוֹ הִיא, נוֹטֵל אַרְבַּע חָבִיּוֹת מֵאַרְבַּע זָוִיּוֹת. שׁוּרָה אַחַת מַעֲשֵׂר, וְאֵין יָדוּעַ אֵיזוֹ הִיא, נוֹטֵל שׁוּרָה אַחַת לוֹכְסָן. חֲצִי שׁוּרָה אַחַת מַעֲשֵׂר, וְאֵין יָדוּעַ אֵיזוֹ הִיא, נוֹטֵל שְׁתֵּי שׁוּרוֹת לוֹכְסָן. חָבִית אַחַת מַעֲשֵׂר, וְאֵין יָדוּעַ אֵיזוֹ הִיא, נוֹטֵל מִכָּל חָבִית וְחָבִית:
רע"ב:  שורה החיצונה אחת מעשר - חבית אחת שבשורה החיצונה קבעתי מעשר על כדות אחרות שיש לי:
	תפא"י:  (סב) מעשר - ר"ל אחת מד' שורות החיצונות יהיה מעשר על ט' שורות האחרות [כך משמע בירושלמי ודלא כר"מ ור"ב]: 
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ר"ש:
עשר שורות של עשר עשר שורות חביות מסודרות על הארץ שבכל ענין שתמנם בין ממזרח למערב בין מצפון לדרום תמצא שורות של עשר עשר כאילו היה כאן קרקע מרובע עשר על עשר אמות ובכל אמה חבית מונחת ויש כאן מאה חביות בין הכל וכולן מתוקנין חוץ מאותן שאומר עליהן שהן מעשר דהנהו מעשר  נינהו ולא ניטלה מממנו תרומת מעשר ובהכי אתי' כולה מתני' בפשיטות , והא דפתח בכד  וסיים בחבית לומר לך דהיינו חבית היינו כד כדשנינן בפר' המניח  את הכד (דף כז.) ואמר שורה החיצונה אחת מעשר ואין ידוע איזה היא שיש כאן ד' שורות חיצוניות לד' רוחות ולא ידע אי חיצונה שבמזרח או חיצונה שבמערב או שבצפון או שבדרום נוטל ב' חביות לוכסן דהיינו חבית שבקרן דרומית מזרחית וצפונית מערבית דכל חבית שבקרן נמנית מן השורה לשני רוחות וקורא על אחת מאלו השתים תרומת מעשר ואלו בשתים ספק וכל השאר מותר.
רמב"ם יד החזקה - הלכות מעשר פרק ח' הלכה ז': 

מי שהיו לו עשר שורות של עשר עשר כדי יין וקבע כד אחד משורה החיצונה מעשר על מקום אחר ואין ידוע אי זו שורה החיצונה היא נוטל שתי חביות באלכסון ומערב שתיהן ומפריש מהן.
מלאכת שלמה:
בלשון ר"ע ז"ל -  ... והח' מה"ר יהוסף אשכנזי כתב על לשון ר"ע פי' זה אינו נראה דאין הלשון משמע כן אלא ר"ל שעשה את כל השורה מעשר כמו שפירשתי ע"כ. ... וכן כל המשנה מדברת שנוטל אותה לתר"מ ומטעם זה אמר עשר שורות וכו' מה הפרש יש בין שהיו עשר שורות או עשר כדים לאילו היו שתים או שלש  שורות וכן בחביות אמר עשר עכ"ל ז"ל.
סכום: רע"ב: הבין שחבית אחת מעשר על פירות אחרים, בכדי להתיר אותה עליו להפריש תר"מ ואינו יודע מאיזו  = רמב"ם
 תפא"י: אחת מהשורות החיצוניות מעשר על מאה החביות שלפנינו, ועליו להפריש חבית אחת לתר"מ. = ר"ש ר' יהוסף אשכנזי (מובא במלאבת שלמה.)
ר' יהוסף אשכנזי נולד בבוואריה  עלה לארץ בשנת תקצ"ג, עסק הרבה בלימוד ומחקר על הארץ.
סליקא לה מסכת דמאי בעז"ה
