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מבוא
יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ
'נר יהודה' על מסכת עירובין.
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממשניות עירובין, בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על הגמרא וראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.
ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה..
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי בכורי  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."
יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".
בליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.
לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.
אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".
"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" הלכות שבת כהררים התלויים בשערה, ומכיר אני את עצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
"ברכות אביך גברו", תודה וברכה לבני הרב בנימין שיח' שעבר על החוברת, העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות, בכל אשר יפנה יצליח.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"א
משנה מסכת עירובין פרק א' משנה ז'. 
בַּכֹּל עוֹשִׂין לְחָיַיִן, אֲפִלּוּ בְדָבָר שֶׁיֶשׁ בּוֹ רוּחַ חַיִים. וְרַבִּי יוֹסֵי אוֹסֵר. וּמְטַמֵּא מִשּׁוּם גּוֹלֵל, וְרַבִּי מֵאִיר מְטַהֵר. וְכוֹתְבִין עָלָיו גִּטֵּי נָשִׁים, וְרַבִּי יוֹסֵי הַגְּלִילִי פּוֹסֵל: 

רע"ב:
ומטמא משום גולל - אם עשאן גולל לקבר מטמא לעולם אם נגע בו אדם וכלים כאוהל המת אפילו ניטל משם, דכתיב (במדבר יט) וכל אשר יגע על פני השדה, ודרשינן לרבות גולל ודופק, גולל הוא כסוי הקבר:

תפא"י: (לא)  משום גולל - בהניחה לכסוי קבר, ולרש"י כסוי לארון (עי' שבת קנ"ב ב'): 

פרש"י שבת דף קנ"ב ע"ב: 
גולל - הוא כיסוי שנותנים על ארונו:

תוספות שבת דף קנ"ב ע"ב: 
עד שיסתם הגולל - בכל מקום מפרש רש"י דגולל הוא כיסוי ארונו של מת ודופק דף שנתון מצידו ונקרא דופק על שם שהמת דופק שם כמו חתיכה גופה תיהוי סימן אי דאדפקא אי דאטמא בפרק אלו מציאות (ב"מ דף כג:) שנקרא דופק לפי שהנשימה דופקת ואין נראה לר"ת ... ופירש ר"ת דגולל היינו אבן גדולה שעל ארונו של מת שקורין מצבה וגוללין אותה שם הקרובים לסימן ולשון גולל נופל באבן כדכתיב (בראשית כט) וגללו את האבן וגולל אבן אליו תשוב (משלי כו) ודופק הם שתי אבנים שנותנים אחת לראשו ואחת לרגליו לציון ופעמים שעדיין האבן אינה מוכנת לשום שם נותנין שם בהמה או שום דבר לסימן עד שימצאו אבן והיינו דתנן בעירובין (דף טו.) דדבר שיש בו רוח חיים אין עושין כו' ובההיא דמדלגין היינו על גבי ארונות שלא היה שם לא גולל ולא דופק ומחמת המת לא היינו מיטמאים כדמפרש התם שהיה ברוב ארונות חלל טפח  ...

וע"ע בתוספות כתובות דף ד' ע"ב דה"מ עד שיסתם הגולל.

הערוך ערך גלל:

גלל – [דעק] ... (כתובות ד) אמר ר' יהושע עד שיסתום הגולל פי' גולל כסוי הקבר, דופק אבנים מכאן ומכאן כמו כתלים והמת נתון באמצע והגולל עליהם ... 

רמב"ם פהמ"ש:

בכל עושין לחיין אפי' בדבר שיש בו רוח חיים כו' - גולל, הוא כסוי הקבר.

טור יורה דעה סימן שע"ה: 
ומאימתי חל האבלות משיסתם הגולל ופירש"י כסוי הארון וכת' הרמב"ן ולדבריו כשנותנין אותו בבית בארון וסותמין הכסוי במסמרים ע"ד ליתן הארון בכוך או בקבר מונה משעת סתימה אבל אם מוציא המת במטה או בארון פתוח לב"ה וקובר מתו בקרקע אינו מונה אלא משיסתם הקבר בנסר ובעפר שנותנין על המת או על הארון ורבינו תם פירש גולל הוא האבן שנותנין על הקבר מלמעלה וכן פירשו הגאונים כל זמן שהארון מגולה אין מונין לו עד שינתן בכוך או בקבר ויסתום פיהם באבנים או בנסרים לפי מה שדרכן בקבורה וכ"כ א"א הרא"ש ז"ל אחר שנגמר ונסתם סתימת הקבר מתחיל האבלות אפילו אם ישהו הרבה מליתן עליו האבן ...
סכום: רע"ב: גולל הוא כסוי הקבר. = ערוך, רמב"ם ורא"ש.

תפא"י:פרוש ראשון כרע"ב.

פרוש שני:  גולל הוא כסוי לארון המת. = רש"י. 

ור"ת פירש שהגולל היא המצבה.

משנה מסכת עירובין פרק ב' משנה ד'. 
רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אִם הָיְתָה דֶרֶךְ הָרַבִּים מַפְסְקָתַן, יְסַלְּקֶנָּה לַצְּדָדִין. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֵינוֹ צָרִיךְ. אֶחָד בּוֹר הָרַבִּים, וּבְאֵר הָרַבִּים, וּבְאֵר הַיָחִיד, עוֹשִׂין לָהֶן פַּסִּין, אֲבָל לְבוֹר הַיָחִיד עוֹשִׂין לוֹ מְחִצָּה גְבוֹהָה עֲשָׂרָה טְפָחִים, דִּבְרֵי רַבִּי עֲקִיבָא. רַבִּי יְהוּדָה בֶּן בָּבָא אוֹמֵר, אֵין עוֹשִׂין פַּסִּין אֶלָּא לִבְאֵר הָרַבִּים בִּלְבָד, וְלַשְּׁאָר עוֹשִׂין חֲגוֹרָה גְבוֹהָה עֲשָׂרָה טְפָחִים:

רע"ב:
לבאר הרבים - דאיכא תרתי למעליותא. וכן הלכה. ואין מותר למלאות מים ולהוציא מן הבאר על ידי פסי ביראות אלא כדי להשקות בהמתן של עולי רגלים ובארץ ישראל בלבד, אבל להוציא מים כדי לשתות האדם עצמו, אסור, אלא יורד לבור ושותה או עושה מחיצה גבוהה עשרה טפחים:

תפא"י: (כז) חגורה - גדר סביב (אב"י , ורש"י פי' חבלים, וכן מסתבר לישנא דחגורה, ונ"ל דקמ"ל דאף דאינו רק מחיצה של ערב, הוא מחיצה): 

פרש"י עירובין דף כ"ב ע"ב: 
חגורה - היקף של חבלים:

תוספות עירובין דף כ"ב ע"ב: 
חגורה - פירוש מחיצה:

רבינו יהונתן עירובין דפי הרי"ף ו' ע"א:
עושין להם חגורה וכו' – וחגורה ומחיצה דבר אחד הם ומפני שמצריכין מחיצה מד' רוחותיה קורא לה חגורה.

רמב"ם יד החזקה - הלכות שבת פרק י"ז הלכה ל"א: 
וכן בור הרבים ובאר היחיד אפילו בארץ ישראל אין ממלאין מהן אלא אם כן עשו להן מחיצה גבוהה עשרה טפחים.

סכום: אין פה מחלוקת בהלכה אלא רק בפירוש המילה 'חגורה. ומדוע נשנתה המילה 'חגורה' ולא מחיצה להביל בינה ובין הפסים הנעשים סביב הבאר במקום מחיצה.

   רע"ב: חגורה היא מחיצה. = תוספות ורמב"ם.

תפא"י: חגורה היא חבלים. = רש"י.

בהלכתא גבירתא כותב התפא"י עצמו " או עושה מחיצה מקפת לבאר".
משנה מסכת עירובין פרק ג' משנה ד'. 
נִתְגַּלְגַּל חוּץ לַתְּחוּם, וְנָפַל עָלָיו גַּל, אוֹ נִשְׂרַף, אוֹ תְרוּמָה וְנִטְמֵאת, מִבְּעוֹד יוֹם, אֵינוֹ עֵרוּב. מִשֶׁחֲשֵׁכָה, הֲרֵי זֶה עֵרוּב. אִם סָפֵק, רַבִּי מֵאִיר וְרַבִּי יְהוּדָה אוֹמְרִים, הֲרֵי זֶה חַמָּר גַּמָּל. רַבִּי יוֹסֵי (וְרַבִּי שִׁמְעוֹן) אוֹמְרִים, סְפֵק עֵרוּב, כָּשֵׁר. אָמַר רַבִּי יוֹסֵי, אַבְטֻלְמוֹס הֵעִיד מִשּׁוּם חֲמִשָּׁה זְקֵנִים עַל סְפֵק עֵרוּב שֶׁכָּשֵׁר:

רע"ב:
נתגלגל חוץ לתחום אינו ערוב - הואיל ויש מביתו שהוא לן שם עד עירובו יותר מאלפים אמה, לא מצי למיזל ולמשקליה. והוא שנתגלגל שתי אמות חוץ לאלפים אמה, שכל אדם יש לו ארבע אמות ממקום עירובו שתי אמות מצד מזרחו של עירוב ושתי אמות מצד מערבו:

תפא"י: (לו) נתגלגל - מיירי שנתגלגל מבעוד יום חוץ לד' אמות מתחומו, נמצא שבשעת קניית עירובו אינו עם עירובו במקום א', ואף דתחומין דרבנן, ויכול לילך לשם בין השמשות דלא גזרו אשבות בין השמשות אפילו הכי הכא הו"ל כאילו עומד בין השמשות שלא במקום עירובו, דהרי אין לו משם רק ד' אמות והוא שנתגלגל חוץ לד' אמות מתחומו (שכל אדם יש לו ד' אמות ממקומו לכל צד, ולרי"ף אין לו רק ד' אמות לצד א') וכשילך לשם אינו יכול לחזור (מג"א וט"ז שצ"ז): 

משנה מסכת עירובין פרק ד' משנה ה': 

מי שישן בדרך ולא ידע שחשכה, יש לו אלפים אמה לכל רוח, דברי רבי יוחנן בן נורי. וחכמים אומרים, אין לו אלא ארבע אמות. רבי אליעזר אומר, והוא באמצען. רבי יהודה אומר, לאיזה רוח שירצה ילך. ומודה רבי יהודה, שאם ברר לו, שאינו יכול לחזור בו:
רע"ב:
רבי אליעזר אומר והוא באמצען - חכמים סברי, יהבינן ליה ארבע אמות לכל רוח. ורבי אליעזר סבר, כי יהבינן ליה ארבע אמות היינו שתי אמות לכל צדיו:
לאיזה רוח שירצה - יטול ארבע אמות, ואחר שבירר צד אחד אין יכול לחזור ולברור צד אחר:

תפא"י: (לב) והוא באמצען - דחכמי' ס"ל ד' אמות לכל רוח, ור"א ס"ל ב' אמות לכל רוח: 
(לג) רבי יהודה אומר וכו' ילך - אותן ד' אמות, ולרמ"א קיי"ל כר"א, ולמג"א קיי"ל כר' יהודה, וי"א דלטלטל אין לו רק ד' אמות (וי"א גם אלכסונן), אבל להילוך יש לו ד' אמות לכל צד (שמ"ט ושצ"ו): 
רמב"ם פהמ"ש:

... ודע כי כשיניח אדם עירובו באיזה מקום שיניחנו כי יש לו ד' אמות במקום עירובו והוא באמצע הד' אמות, ואמרם נתגלגל חוץ לתחום הוא שיתגלגל ברחוק ב' אמות ממקומו שהונח שם, ואז יהיה חוץ לתחום ולא יהיה מותר לו להחזירו. 
רמב"ם הלכות עירובין פרק ו הלכה יא
כל המניח עירובו במקום יש לו במקום עירובו ארבע אמות, לפיכך המניח עירובי תחומין שלו בסוף התחום ונתגלגל העירוב ויצא חוץ לתחום בתוך שתי אמות הרי זה עירוב וכאילו לא יצא ממקומו, ואם יצא חוץ לשתי אמות אינו עירוב שהרי נעשה חוץ לתחום והמניח עירובו חוץ לתחום אינו עירוב מפני שאינו יכול להגיע אל עירובו. /השגת הראב"ד/ לפיכך המניח עירובי תחומין שלו לסוף התחום ונתגלגל העירוב ויצא חוץ לתחום בתוך שתי אמות. א"א זה שנה משנתנו /ערובין/ (מה) כר' אליעזר דאמר והוא באמצען ואינו כן אלא כר' יהודה.

רבינו יהונתן עירובין דפי הרי"ף דף ט' ע"א:
מפרש בגמרא לארבע אמות חוץ למדת אלפים.

לא שנו אלא שנתגלגל חוץ לד' אמות - ...מסוף התחום, אבל אי לא נתגלגל אלא שלש אמות  מצי שקיל ליה; דכל נותן עירוב תיקנו לו חכמים ד' אמות מלבד האלפים אמה לכאן ולכאן ונמצא שעדיין תוך התחום הוא ומצי אזיל ושקיל ליה בלא שום איסורא וכ"ש בבין השמשות.

טור אורח חיים סימן שצ"ו: 
 ... ופסק רב אלפס שאין לו אלא ד"א והוא באמצען וה"ר זרחיה הלוי פסק שיש לו ד"א בכל רוח שהן ח' על ח' וה"מ להלך אבל לטלטל אין לו אלא ד' בכ"מ שקדש היום עליו אם הוא מוקף לדירה אפילו אין בו עתה דיורין חשוב כולו כד"א ואם אינו מוקף לדירה עד סאתים חשוב כולו כד' אמות ואפילו שבת בתל גבוה י' ובקמה קצורה ושבולות מקיפות אותה חשיבי כד"א עד סאתיים:

טור אורח חיים סימן תט

נתגלגל חוץ לתחום מבע"י אינו עירוב שהרי אינו יכול להגיע אליו בין השמשות והוא שנתגלגל חוץ לד' אמות אבל לתוך ד"א הוי עירוב שהרי הנותן עירובו יש לו שם ד"א והם נחשבים לו מכלל התחום 

שו"ע אורח חיים סימן שצ"ו סעיף א': 
שבו איש תחתיו מכאן שכל אדם יש לו ד' אמות בכל מקום אפילו יצא חוץ לתחום ומודדים לכל אדם באמה שלו ואם היה ננס באיבריו נותנים לו ארבע אמות בינוני' של כל אדם שכל אחת מהן ששה טפחי': הגה ואלו ד' אמות מודדין לו מרווחות והוא באמצען (טור) ויש אומרים דמותר להלך ארבע אמות לכל צד אבל לטלטל אין לו רק ארבע אמות עם אלכסונן כמו שנתבאר לעיל סימן שמ"ט (טור בשם הרז"ה והמגיד פי"ב בשם רשב"א):

שו"ע אורח חיים סימן שמ"ט סעיף ב': 

ארבע אמות שאמרו הן ואלכסונן שנמצ' שהם חמשה אמות ושלשה חומשין ויש מי שאומר שמארבע אמות עד חמשה ושלש חומשים פטור אבל אסור:
מגן אברהם או"ח שצ"ו:
... וצ"ע דהא בס' שמ"ט כ' היו שנים כגון שיש בינהם ו' אמות ואם איתא דס"ל והוא באמצען א"כ היו אסורים לטלטל מזה לזה אלא ע"כ ס"ל דבורר לאיזה רוח שירצה ...

משנה ברורה סימן שצ"ו: 
(ו) מרווחות- ר"ל שיהיו מודדין אותו ברוח ולא בצמצום. ודע דארבע אמות נותנין לו מרובעות לעבר פניו שהוא רוצה לילך דהיינו שיכול לילך בהן אף באלכסונן שעולה עוד אמה וג' חומשין:
(ז) והוא באמצען- ט"ס וצריך לכתוב זה אחר תיבת לכל צד וכמו שנבאר לקמיה [ט"ז והגר"א]:
(ח) וי"א דמותר להלוך וכו'- דלדעה ראשונה אין לו רק ד"א לאותו רוח שברר ואם ברר למקום אחד אינו יכול לחזור ולברור במקום אחר ולדעה זו יש לו ד"א לכל צד סביבותיו דהיינו שמונה על שמונה:
(ט) לכל צד והוא באמצען כצ"ל- ור"ל ממקום שהוא עומד יש לו לכל צד ד' אמות ונמצא דהוא שמונה על שמונה וכמו שכתבנו. ועיין בא"ר שכתב דיש לסמוך על דעה זו למעשה:

סכום: רע"ב: לכל אדם יש ארבע אמות והוא באמצען, כלומר שתי אמות לכל כיוון. = ר' אליעזר, רי"ף  ורמב"ם.

תפא"י: לכל אדם ארבע אמות לכל כוון (להליכה). = ר' יהודה, ה"ר זרחיה הלוי,רבינו יהונתן,ראב"ד  ורמ"א (לפי תקון המשנ"ב).

משנה מסכת עירובין פרק ד' משנה ה'. 
מִי שֶׁיָשַׁן בַּדֶּרֶךְ וְלֹא יָדַע שֶׁחָשֵׁכָה, יֶשׁ לוֹ אַלְפַּיִם אַמָּה לְכָל רוּחַ, דִּבְרֵי רַבִּי יוֹחָנָן בֶּן נוּרִי. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֵין לוֹ אֶלָּא אַרְבַּע אַמּוֹת. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, וְהוּא בְאֶמְצָעָן. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, לְאֵיזֶה רוּחַ שֶׁיִרְצֶה יֵלֵךְ. וּמוֹדֶה רַבִּי יְהוּדָה, שֶׁאִם בָּרַר לוֹ, שֶׁאֵינוֹ יָכוֹל לַחֲזוֹר בּוֹ:

עיין מה שכתבנו בפרק ג' משנה ד'. 
משנה מסכת עירובין פרק ד' משנה י'. 
מִי שֶׁיָצָא לֵילֵךְ בְּעִיר שֶׁמְּעָרְבִין בָּהּ וְהֶחֱזִירוֹ חֲבֵרוֹ, הוּא מֻתָּר לֵילֵךְ וְכָל בְּנֵי הָעִיר אֲסוּרִין, דִּבְרֵי רַבִּי יְהוּדָה. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, כָּל שֶׁהוּא יָכוֹל לְעָרֵב וְלֹא עֵרֵב, הֲרֵי זֶה חַמָּר גַּמָּל: 

רע"ב:
הוא מותר לילך - למחר לאותה עיר אחרת, שכיון שהחזיק בדרך כדי לקנות שביתה לסוף אלפים אמה רחוק מן העיר, הוי כעני שאומר שביתתי במקום פלוני וקנה לשם שביתה:

תפא"י: (נ)  הוא מותר לילך - למחר למקום שרצה לערב, דמדהחזיק בדרך, הו"ל כבא בדרך לעיל, מיהו באינו עני והתכוון מתחלה לילך להחזיק בדרך ולחזור, לכ"ע לא מהני (ת"י א'): 

רמב"ם פהמ"ש:

מי שיצא לילך בעיר שמערבין בה והחזירו חבירו כו' - עיקר זה המאמר כי בני העיר עשו אותו שליח לעשות להם עירוב למדינה אחרת שהיא יושבת להם ברחוק שני תחומין כדי שיוכלו ללכת ממחרת חוץ למדינה ארבעת אלפים אמה וזה השליח כשיצא ללכת (ממחרת) חוץ למדינה החזירו חבירו למדינה קודם שיגיע ולא עירב רבי יהודה אומר כיון שיצא ונכנס בדרך לקנות בו שביתה ברחוק אלפים אמה קנה לשם שביתה, לפי שהוא עני כאשר הקדמנו לומר שהוא קונה שביתה ברחוק מקום בלבד כשהוא יוצא לדרכו והחזיק לו בדרך כיון שיצא בזאת הכוונה יש לו ללכת חוץ לאותה מדינה ארבעת אלפים אמה ואנשי המדינה ששלחו אותו לא נגמר עירובם, ולפיכך אין הולכין חוץ לאותה מדינה ארבעת אלפים אמה, אבל הולכים חוץ למדינתם אלפים אמה לכל רוח בלבד.

רמב"ם הלכות עירובין פרק ז' הלכה ח': 
אנשי העיר ששלחו אחד מהן להוליך להן עירובן למקום ידוע והחזיק בדרך והחזירו חבירו ולא הוליך עירובן הן לא קנו שביתה באותו מקום שהרי לא הונח שם עירובן ואין להן להלך ממדינתן אלא אלפים אמה לכל רוח והוא קנה שם עירוב שהרי הוא בא בדרך ונתכוין לשבות שם והחזיק בדרך לפיכך יש לו להלך לאותו מקום למחר ולהלן ממנו אלפים אמה לכל רוח:

תלמוד בבלי מסכת עירובין דף נ"א ע"ב: 
... והוינן בה מאי שנא איהו ומאי שנא אינהו ואמר רב הונא הכא במאי עסקינן כגון שיש לו שני בתים ושני תחומי שבת ביניהן איהו כיון דנפקא ליה לאורחא הוה ליה עני והנך עשירים נינהו.

פרש"י מסכת עירובין דף נ"א ע"ב:
שיש לו שני בתים - אחד בזה ואחד בזה, והיה רוצה לילך לביתו שבעיר אחרת מערב שבת, ולשבות שם בשבת, ולא יצא מביתו אדעתא דקניית שביתה בסוף התחום ולחזור, אלא אדעתא למיזל עד התם, והחזירו חבירו:

רבינו יהונתן דפי הרי"ף י"ד ע"ב:

הוא מותר לילך – לאותה עיר אחרת דמיירי שיש לו שתי בתים אחת בזו ואחת בזו ורוצה לילך לביתו שיש לו בעיר אחרת מבערב ולשבות שם בשבת ולא יצא מביתו אדעתא דקניית שביתה בסוף התחום ולחזור אלא אדעתא למיזל התם אלא שהחזירו חבירו ואמר שביתתי במקום מסוים פלוני הוא מותר לילך לאותה עיר אחרת כיוון שהחזיק בדרך קנה דכיוון שיש לו שם בית הרי הוא כבא בדרך (לילך) אל ביתו וחשכה לו לילך והוא כעני שאין לו פת דאומר שביתתי במקום פלוני ...

שו"ע אורח חיים סימן ת"י סעיף ג': 
אנשי העיר ששלחו אחד מהם להוליך להם עירובם למקום ידוע והחזיק בדרך והחזירו חברו ולא הוליך עירובם הם לא קנו שביתה באותו מקום שהרי לא הונח שם עירובם ואין להם להלך במדינתם אלא אלפים אמה לכל רוח והוא קנה שם עירוב שהרי הוא בא בדרך ונתכוין לשבות שם והחזיק בדרך לפיכך יש לו לילך לאותו מקום למחר ולילך ממנו אלפים אמה לכל רוח:

משנה ברורה סימן ת"י ס"ק ב': 
ויקנה בו שביתה – המחבר סתם כדעת הרמב"ם אמנם דעת הרבה פוסקים דדוקא אם יציאתו היתה שלא ע"מ לערב ורק ללכת למקום אחר בסוף ד' אלפים מכאן זה נחשב לבא בדרך ואמרינן אף שהחזירו חבירו ללון אצלו כיון דאנן סהדי דבעי למיזל להתם אע"ג דלא אמר שביתתי במקום פלוני כמאן דאמר דמי וקנה שם שביתה באותו מקום שרגיל תמיד לקנות שביתה שם דבודאי נתכוין לקנות שביתה שם כדי שיוכל לילך למחר לשם אבל ביצא כדי לערב לא חשיב כבא בדרך ורק כיושב בביתו דלא הוי עירוב באמירתו לבד:
סכום: רע"ב: הוי כעני וקנה שביתא במקום שהתכוון לשבות בו (ואפילו רצה ללכת רק   להניח העירוב) = רמב"ם ושו"ע

תפא"י: אם התכוון ללכת לעיר השניה ובדרך להניח העירוב ועכבו חברו ולא הניח  הוא קנה שביתה במקום שהתכוון להניח העירוב, אבל אם הלך רק להניח העירוב  ולחזור לביתו ונמלך ולא הניח לא קנה שביתה. = גמרא, רש"י, ורבינו יהונתן וכ"כ במשנה  ברורה

ביאור הלכה סימן ת"י ד"ה בד"א: 
בספר גאון יעקב כתב דאף להרמב"ם וכן לתוספות ורמב"ן עכ"פ צריך שיצא ע"מ להחשיך שם ואח"כ ללכת למקום השני ולא ביצא לקנות שביתה ולחזור וללון בביתו ולשון השו"ע נמי יש ליישב באופן זה.
ספר גאון יעקב הוא באור לטור אשר חיבר מהר"ם אלשקר.

משנה מסכת עירובין פרק ה' משנה ב'. 
נוֹתְנִין קַרְפֵּף לָעִיר, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, לֹא אָמְרוּ קַרְפֵּף, אֶלָּא בֵין שְׁתֵּי עֲיָרוֹת, אִם יֵשׁ לָזוֹ שִׁבְעִים אַמָּה וְשִׁירַיִם, וְלָזוֹ שִׁבְעִים אַמָּה וְשִׁירַיִם, עוֹשֶׂה קַרְפֵּף לִשְׁתֵּיהֶן לִהְיוֹתָן כְּאֶחָת:

רע"ב: לא אמרו קרפף אלא בין שתי עיירות - שתי עיירות הסמוכות זו לזו נותנין שבעים אמה ושיריים לכל אחת כדי לחברן על ידי קרפיפות הללו להיות כעיר אחת והבא ללכת מאחת מהן [דרך] חברתה מודדים לו אלפים אמה מחוץ לחברתה מפני ששתיהן כעיר אחת ע"י קרפיפות הללו שמחברין ביניהן. והלכה כחכמים שאין נותנין קרפף לעיר אחת אלא בין שתי עיירות בלבד.

תפא"י: (טז) להיותן כאחת - ר"ל כעיר אחת למדוד תחום כל א' חוץ לחברתה וקיי"ל דגם לעיר א' נותנין קרפף א', ואם יש בית א' תוך ע' אמה ושירים מהעיר ואפי' הבית ההוא הוא מן הצד ממקום המדידה, כגון שמודד מאמצע מזרח העיר, והבית ההוא בקצה מזרח דרומית מהעיר, מותח חוט כנגד כל צד מזרח, ומודד ע' אמה ושיריים ממקום שמול הבית אף במקום שאין שם הבית בכל צד המזרח (כרמ"א סי' שצ"ח), ונ"ל ראיה מעירובין (פ"ה מ"ד) דבהגיע לגדר מבליעו וחוזר למדתו ודו"ק, מיהו בית א' אין דינו כעיר (שם ד' וז'): 
רמב"ם  פהמ"ש:
קרפף - הוא צלע מצלעות מרובעות מדתו בית סאתים והוא שבעים ושירים וכבר ביארנו זה בפ"ב (מ"ה) מזאת המסכתא וביארנו כי אותם השירים שני שלישים בקירוב. ודעת רבי מאיר שצריך להתרחק מן המדינה שבעים ושירים ואז ישער אלפים אמה תחום וראיתו על זה מלשון התורה [במדבר לה] מקיר העיר וחוצה, רוצה לומר כי המדה נופלת חוץ לעיר. וחכמים אינן סוברין כן, אלא כשיש בין שתי המדינות שיעור שתי קרפיפות או פחות כל שהוא שהם כמדינה אחת וימדדו אלפים אמה לכל רוח חוץ לשניהם ויהיה מותר לכל אחת מהם שתלך לאחרת וחוצה לה אלפים אמה, וזהו ענין אמרם עושה קרפף לשתיהן להיות כאחת, כלומר כשיש ביניהם זה הריחוק אז יתן לכל אחת קרפף וידבקו יחד ויהיו כמדינה אחת. ואין הלכה כרבי מאיר:
רמב"ם יד החזקה - הלכות שבת פרק כ"ח הלכה א' 

כל בית דירה שהוא יוצא מן המדינה אם היה בינו ובין המדינה שבעים אמה ושני שלישי אמה שהוא צלע בית סאתים המרובעת או פחות מזה הרי זה מצטרף למדינה ונחשב ממנה וכשמודדין לה אלפים אמה לכל רוח מודדין חוץ מבית דירה זה:

טור אורח חיים סימן שצ"ח 
...  ולאחר שהוסיפו עליה לרבעה מוסיף עוד עליה שאין מתחילין למדוד מהריבוע מיד אלא מוסיפין עליה ע' אמה ושירים ומש' ואילך מתחילין למדוד אלפים היה בתוך ע' אמה וד' טפחים בית אפילו נהרס שלא נשאר בו אלא ג' מחיצות בלא תקרה או שיש שם בנין שעושין על הקבר ויש בו ד"א על ד"א או גשר או בית הקברות שיש בהם בית דירה והבורגנין שבתוכה או בית הכנסת שיש בה בית דירה לחזן או בית ע"ג שיש בה בית דירה לכומרים או ארוות סוסים או אוצרות שבשדות שיש בהם בית דירה והבורגנין או בית שבים כל אחד מאלו שהוא קרוב לה בתוך ע" אמה ושירים רואין כאילו העיר מגעת עד שם ומודדין משם ואילך ע' אמה ושירים ואלפים:

שו"ע או"ח סימן שצ"ח סעיף ה':
כל בית דירה שהוא יוצא מהעיר אם היה בינו ובין העיר שבעי' אמה ושני שלישים שהוא צלע בית סאתים המרובעות או פחות מזה הרי זה מצטרף לעיר ונחשב ממנה וכשמודדין לה אלפים אמה לכל רוח מודדין חוץ מבית דירה זה:
הגה: וי"א שאין מתחילין למדוד מיד מן הבית אלא מותחין חוט על פני רוחב העיר נגד הבית ומרחיקין משם שבעים אמה ושיריים ומתחילין וכן בכל מקום שמודדין (טור) וכן נראה לי להקל:

תלמוד בבלי מסכת עירובין דף נ"ז ע"א: 
איתמר רב הונא אמר נותנין קרפף לזו וקרפף לזו חייא בר רב אמר קרפף [אחד] לשתיהן תנן וחכמים אומרים לא אמרו קרפף אלא בין שתי עיירות תיובתא דרב הונא אמר לך רב הונא מאי קרפף תורת קרפף ולעולם קרפף לזו וקרפף לזו הכי נמי מסתברא ...
תוספות עירובין דף נ"ז ע"א דה"מ רב הונא אמר: 
ואור"ת דהלכה כרב הונא דאמר קרפף לזו וקרפף לזו דגדול היה בחכמה ובמנין מחייא בר רב דזוטר מיניה טובא כדמוכח בסוף פרק יש בערכין (דף טז) שהיה רב הונא ... והוי מחלוקת ואח"כ סתם וא"כ לדידיה הוה הלכה כר"מ:
סכום:  רע"ב: הלכה כחכמים, אין מוסיפים לעיר בודדת קרפף = רמב"ם ושו"ע

 תפא"י: הלכה כר' מאיר, גם לעיר בודדת מוסיפים קרפף  = ר"ת, טור ורמ"א

משנה מסכת עירובין פרק ו' משנה ה. 
בַּעַל הַבַּיִת שֶׁהָיָה שֻׁתָּף לִשְׁכֵנָיו, לָזֶה בַיַיִן וְלָזֶה בַיַיִן, אֵינָם צְרִיכִים לְעָרֵב. לָזֶה בַיַיִן וְלָזֶה בַשֶּׁמֶן, צְרִיכִים לְעָרֵב. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, אֶחָד זֶה וְאֶחָד זֶה, אֵינָם צְרִיכִים לְעָרֵב: 

א.   אֵינָם צְרִיכִים לְעָרֵב
רע"ב: 
אינם צריכים לערב - והוא שיהיו כולן שותפין בכלי אחד ודוקא שתופי מבואות הוו ביין כדתנן בכל מערבין ומשתתפין. אבל עירובי חצרות אין מערבין אלא בפת, דעירוב משום דירה הוא ודירה של אדם אין לבו נמשך אלא בפת. ואם שתף שתופי מבואות בפת כל שכן דחשיב טפי וסומכין על אותו שתוף של פת במקום עירוב ואינם צריכים לערב עירובי חצרות. אבל אם נשתתפו ביין או בשאר דברים צריכין לערב עירובי חצרות ואין סומכין על השתוף, כדי שלא תשתכח תורת עירוב מן התינוקות: 

תפא"י: (כט) א"צ לערב - שיתוף מבואות דאילו ערובי חצירות צריך פת שלם דוקא, ולרמ"א (שפ"ז) דבדיעבד סומכין אשיתוף תחת עירוב אפי' נשתתפו רק ביין, י"ל דא"צ לערב ערובי חצירות קאמר תנא, דסומכין אשיתוף דיין: 
רמב"ם פהמ"ש: 
בעל הבית שהיה שותף לשכניו לזה ביין ולזה ביין כו' - שותף ידוע. ואין הפרש בין שיערבו שניהם יינם או שיקנו כלי מלא יין בשתוף, וזה הדבר הוא בשיתופי מבואות, ולפיכך אמר שותף, ובתנאי שיהיה יינם של השלשה, ר"ל, של בעה"ב ושני השכנים בכלי אחד ומה שאתה חייב לדעת בכאן, כי שיתופי מבואות יעשו במאכלים, כמו שביארנו ממאמרם בכל מערבין ומשתתפין, אבל עירובי חצירות אינם אלא בפת עכ"פ, ועוד אוסיף לך ביאור במקומות ואנשי המבוי חייבין שיערבו בחצירות וישתתפו במבוי, ואז ישתמשו בבתים ובמבוי ביחד, אלא אם נשתתפו במבוי בפת לא יצטרכו עירוב בחצירות וסומכין על שיתוף של מבוי. ואין הלכה כר"ש:
רא"ש עירובין פרק ו' אות י"ז:
והלכתא  כר' יוחנן דלא מורינן כר' מאיר אלא כרבנן וסומכין על שיתוף במקום עירוב. ואפילו נשתתפו במבוי ביין אין צריכין לערב בחצרות. ועל עירוב במקום שיתוף אם כל החצרות שבמבוי פתוחות זו לזו בפתחים או בחלונות ועירבו יחד אין צריכים שיתוף במבוי. 

טור אורח חיים סימן שפ"ז: 
סומכין על עירוב במקום שיתוף ועל שיתוף במקום עירוב שאם היו חצירות פתוחות זו לזו ופתוחות למבוי וערבו החצרות דרך פתחים שביניהם אין צריכין שיתוף במבוי וכן אם שתפו במבוי אפילו ביין שאין ראוי לערב בו בחצירו' אין צריכין לערב בחצירות והרמב"ם ז"ל כתב שאין סומכין על שיתוף בשביל עירוב אלא א"כ שתפו בפת וא"א הרא"ש ז"ל לא כתב כן:

שו"ע אורח חיים סימן שפ"ז סעיף א': 
המשתתפין במבוי צריכים לערב בחצירות כדי שלא ישכחו התינוקות תורת עירוב שהרי אין התינוקות מכירים מה נעשה במבוי לפיכך אם נשתתפו במבוי בפת סומכין עליו ואין צריכין לערב בחצירות שהרי התינוקות מכירים בפת וי"א שאם לא עירבה כל חצר לעצמה אין סומכין על השיתוף אבל כשכל חצר עירבה לעצמה ואחר כך נשתתפו במבוי ולא עירבו דרך פתחים שביניהם מותרים להשתמש בחצירות שבמבוי דרך פתחים שביניהם שסומכים על שיתוף במקום עירוב ואם עירבו דרך פתחים שביניהם ולא נשתתפו במבוי מותר להשתמש החצרות במבוי שסומכים על עירוב שעירבו החצרות דרך פתחים במקום שיתוף:

הגה: וי"א דסומכין אשיתוף במקום עירוב אפילו לא נשתתפו אלא ביין וכן סומכין אעירוב במקום שיתוף (הרא"ש ומרדכי פ' הדר וטור) ולעיל סי' שס"ו ס"ו בהגהה כתבתי דאנו נוהגין לכתחילה שלא לעשות רק שיתוף אחד בקמח ונ"ל הטעם כי עירוב שלנו שכל אחד מבני החצר נותן לשיתוף הוי כעירוב ושיתוף ביחד ולכתחילה אין לעשות יותר והא שהצריכו שיתוף ועירוב היינו בזמן הגמרא שבני החצר לא נתנו לשיתוף רק החצר עירבו ביחד ואחד מבני החצר נתן לשיתוף אבל בכה"ג לכ"ע אין עושין רק שיתוף א' ואי עביד יותר ובירך עליו הוי ברכה לבטלה (ד"ע ותשובת מהר"ם שהביא הב"י):

שערי תשובה או"ח שפ"ז:
וי"א דסומכין כו'. ועיין בדבר שמואל סימן רנ"ז דיש שעושין העירוב והשיתוף בפך של שמן ואין זה נכון דכיון שרוצים לצאת העירוב והשיתוף יחד צריך לעשות בפת דוקא דלעירוב חצרות פת בעינן ע"ש וכ"כ בספר בני חיי סימן זה.

סכום:  רע"ב: רק אם השתתפו במבוי בפת סומכים עליו גם כעירוב חצרות. = רמב"ם שו"ע

ושערי תשובה.

תפא"י: גם אם השתתפו במבוי בשאר דברים (ביין) סומכים עליו כערוב חצרות. =רא"ש, טור ורמ"א.

וכן ראה במשנה ח' שתפא"י (אות מ'ז) בשיטתו דקיי"ל דסומכין אשתוף אפילו נשתתפו ביין. 

ב.   רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר: 

רע"ב::  ר"ש אומר כו' -  ואין הלכה כר"ש: 

תפא"י:  (ל) רבי שמעון אומר - וקיי"ל כר"ש, והוא שיהי' הכל בכלי א', ואפי' בלזה ביין ולזה שמן (טור שס"ו, ורמ"א שפ"ו ס"ג): 

רמב"ם הלכות עירובין פרק ה הלכה א:
אנשי מבוי שהיה ביניהן שיתוף במאכל אחד לענין סחורה כגון שקנו יין בשותפות או שמן או דבש וכיוצא בהן אינן צריכין שיתוף אחר לענין שבת אלא סומכין על שיתוף של סחורה, והוא שיהיה המין שהן שותפין בו מין אחד ובכלי אחד, אבל אם היה אחד מהן שותף לזה ביין ולאחר בשמן או שהיה הכל יין והיה בשני כלים הרי אלו צריכין שיתוף אחר לענין שבת.

טור אורח חיים סימן שס"ו:
בעל הבית שהיה שותף עם שכניו בסחורה אפילו זה ביין וזה בשמן א"צ לערב אפילו לא נשתתפו לשם עירוב ובלבד שיהא הכל בכלי אחד.

שולחן ערוך אורח חיים סימן שפ"ו סעיף ג':
ככל משפטי עירובי חצירות ושיעורו, ושאשתו מערבת בשבילו, ושמערבין שלא לדעתו אם אין הבית פתוח אלא לחצר א', ושקטן יכול לגבותו, ושיכול א' לזכות לכולם (ושאם היו שותפין א"צ לערב), כך דיני שתוף. 
הגה: ואפילו היה משותף עם שכניו בסחורה, לזה ביין ולזה בשמן, אין צריך להשתתף; והוא שיהיה בכלי אחד (טור סי' שס"ו). 

סכום: רע"ב: הלכה כתנא קמא, אין  מערבין לאחד ביין ולאחד בשמן = רמב"ם.

 תפא"י: הלכה כר' שמעון, מערבין לאחד ביין ולאחד בשמן =  רי"ף, טור ורמ"א.
משנה מסכת עירובין פרק ו' משנה ח'. 
חָמֵשׁ חֲצֵרוֹת פְּתוּחוֹת זוֹ לָזוֹ וּפְתוּחוֹת לַמָּבוֹי, עֵרְבוּ בַחֲצֵרוֹת וְלֹא נִשְׁתַּתְּפוּ בַמָּבוֹי, מֻתָּרִין בַּחֲצֵרוֹת וַאֲסוּרִין בַּמָבוֹי. וְאִם נִשְׁתַּתְּפוּ בַּמָבוֹי, מֻתָּרִין כָּאן וְכָאן. עֵרְבוּ בַחֲצֵרוֹת וְנִשְׁתַּתְּפוּ בַמָּבוֹי, וְשָׁכַח אֶחָד מִבְּנֵי חָצֵר וְלֹא עֵרֵב, מֻתָּרִין כָּאן וְכָאן. מִבְּנֵי מָבוֹי וְלֹא נִשְׁתַּתֵּף, מֻתָּרִין בַּחֲצֵרוֹת וַאֲסוּרִין בַּמָּבוֹי, שֶׁהַמָּבוֹי לַחֲצֵרוֹת כֶּחָצֵר לַבָּתִּים:

רע"ב:  מותרין כאן וכאן - דטעמא מאי אין סומכים על שיתוף במקום עירוב כדי שלא תשתכח תורת עירוב מן התינוקות והכא דרוב בני חצר עירבו אלא ששכח אחד מהם ולא עירב לא תשתכח תורת עירוב.

תפא"י: (מז) מותרין כאן וכאן - אף שאחד שכח ולא עירב, הרי יש לו עכ"פ חלק בהשיתוף דהא דהמשתתפין במבוי צריכין עירוב בחצר, ה"ט שלא ישתכח תורת עירוב מתינוקות שאין רואין מה שנעשה במבוי, והכא הרי ראו שרוב בני החצר עירבו, ומיירי בלא שתפו בפת, דאל"כ אפי' שכחו כולם סומכין אשיתוף תחת עירוב, מיהו מתני' ר"מ היא (ש"ס דע"א ב') ואנן קיי"ל כרבנן דסומכין אשיתוף תחת עירוב אפי' נשתתפו ביין כלעיל כ"ט:

רמב"ם פהמ"ש: 
... וזאת המשנה כולה בנויה על העיקר שזכרנו שצריך עירוב בחצירות ושתוף במבוי. וטעם זה כדי שלא לשכח התינוקות תורת עירוב ...  

סכום: המשנה מדברת על נשתתפו במבוי ביין ולא בפת.

רע"ב: מצריך גם עירוב, שלא תשכח תורת עירוב מהתינוקות, אבל כאן כיון שרוב בני החצר ערבו לא תשכח תורת עירוב. = רמב"ם 

תפא"י: כיון שסומכים על השיתוף, העירוב לכאורה מיותר ונעשה רק שלא תשכח תורת עירוב.

ועיין בפרקנו במשנה ה'.

משנה מסכת עירובין פרק ז' משנה ט. 
אָמַר רַבִּי יוֹסֵי, בַּמֶּה דְבָרִים אֲמוּרִים, בִּתְחִלַּת עֵרוּב. אֲבָל בִּשְׁיָרֵי עֵרוּב, כָּל שֶׁהוּא. וְלֹא אָמְרוּ לְעָרֵב בַּחֲצֵרוֹת אֶלָּא כְדֵי שֶׁלֹּא  לְשַׁכַּח אֶת הַתִּינוֹקוֹת:

רע"ב: ולא אמרו לערב בחצרות - אחר שנשתתפו במבוי, אלא שלא תשתכח תורת עירובי חצרות מתינוקות שאינן יודעין שנשתתפו במבוי, הלכך מקילין ביה. ואע"ג דטעמא דמערבין עירובי חצרות לאחר שנשתתפו במבוי הוי כדי שלא תשתכח תורת עירוב מן התינוקות מכל מקום אין הלכה כרבי יוסי בשיירי עירוב, דלא מקילינן ביה כולי האי:

תפא"י:  (לט)  כל שהוא - והכי קיי"ל, ודוקא בנתמעט אחר שנכנס שבת ראשון, והי' שם גם שיתוף, אז כשר גם לשאר שבתות, אבל בנתמעט קודם שבת ראשון, או אח"כ ולא היה שם גם שיתוף, פסול לשאר שבתות (מג"א שס"ח ג'), אבל לאותו שבת אפי' לכתחילה מותר לאכלו כשודאי חשיכה (שצ"ד), ובנתעפש העירוב עד שאינו ראוי לכלב, הו"ל כאילו אינו, ולכן נוהגין לערב במצה שאינה מתעפשת מהר, ואפ"ה ראוי שגדול העיר יזכה לעירו עירובי חצירות חדש בכל שבת בלי ברכה, והוא שלא יקפיד אם יאכלוהו (כסי' שס"ו):

פרש"י עירובין פ' ע"ב:

כל שהוא - אין צריך להוסיף (ר' יוסי פליג את"ק) רש"ל.

רמב"ם פהמ"ש: 
א"ר יוסי במה דברים אמורים בתחילת עירוב כו' - וזה העיקר שזכר שלא אמרו לערב בחצירות אלא שלא לשכח את התינוקות אמת, לפי שהנערים הקטנים אינם יודעים מה שנגמר בין אנשי המבוי מן השתוף והוצרכנו לעירוב חצירות אע"פ שהם משתתפין במבוי כדי שלא ישכחו התינוקות במבוי תורת עירוב. ואין הלכה כרבי יוסי:

רבינו יהונתן דפי הרי"ף כ"ו ע"א:

אמר רבי יוסי בד"א בתחילת עירוב – כלומר צריך כגרוגרת לכל אחד ואחד אבל בשיורי עירוב שנתמעט משיעורו משנכנס שבת ראשון כל שהוא אין צריך להוסיף עליו אפילו לשבת הבאה כיוון שמתחילה היה בו שיעור ואם נתמעט קודם שנכנס שבת ראשון תחילת עירוב קרינא ביה.

הגהות הב"ח (על רבינו יהונתן):
נ"ב נראה מדבריו שס"ל שר' יוסי אינו בא אלא לפרש דברי ת"ק  ... אבל מדברי הרמב"ם ורבינו ירוחם שלא כתבו לההיא  דר' יוסי נראה דס"ל דפליגי והלכה כת"ק.

טור אורח חיים סימן שס"ח: 
... היו בה כשיעור ונתמעט ונשתייר בו אפילו כל שהוא כשר:

שו"ע אורח חיים סימן שס"ח סעיף ד': 
נתמעט מכשיעורו אחר שנכנס שבת ראשונה ונשתייר בו אפילו כל שהוא כשר אף לשאר שבתות:

סכום:  רע"ב: אין הלכה כר' יוסי. ואם נתמעט העירוב משיעורו יש להשלימו. = רמב"ם.

תפא"י: הלכה כר' יוסי. ואם נתמעט העירוב משיעורו לאחר כניסת השבת הראשונה סומכים עליו לשבת הבאה ואין צורך להשלימו. = רבינו יהונתן, טור ושו"ע.

הערה:  לב"ח נראה מדברי רבינו יהונתן, טור ושו"ע. שלא נחלקו,ורק לרמב"ם 

ולרבינו ירוחם יש מחלקת להלכה.

משנה מסכת עירובין פרק ח' משנה ב'. 
כַּמָּה הוּא שִׁעוּרוֹ, מְזוֹן שְׁתֵּי סְעוּדוֹת לְכָל אֶחָד. מְזוֹנוֹ לַחֹל וְלֹא לַשַּׁבָּת, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, לַשַּׁבָּת וְלֹא לַחֹל. וְזֶה וָזֶה מִתְכַּוְּנִין לְהָקֵל. רַבִּי יוֹחָנָן בֶּן בְּרוֹקָה אוֹמֵר, מִכִּכָּר בַּפֻּנְדְּיוֹן מֵאַרְבַּע סְאִין בַּסֶּלַע. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, שְׁתֵּי יָדוֹת לַכִּכָּר מִשָּׁלֹשׁ לַקַּב. חֶצְיָהּ לְבַיִת הַמְנֻגָּע, וַחֲצִי חֶצְיָהּ לִפְסוֹל אֶת הַגְּוִיָה: 

רע"ב:   ככר בפונדיון - ככר הלקוח בפונדיון כשמוכרין ארבע סאין חטין לסלע. וארבע סאין הן עשרים וארבעה קבין, והסלע עשרים וארבע מעין, נמצא קב לכל מעה, והמעה שני פונדיונין, הרי ככר הנמכר בשוק בפונדיון הוא חצי קב, והחנוני לוקח החצי לשכר האפיה והטחינה, נמצא ככר הלקוח מן החנוני בפונדיון הוא רובע קב, שהם שש ביצים, שהקב עשרים וארבע ביצים, והם שיעור שתי סעודות של עירוב לדברי ר' יוחנן בן ברוקא. והלכה כמותו:

תפא"י:  (י)  משלש לקב - ר"ל ב' שלישים של ככר שנעשה משלישית הקב, דקב הוא ד' לוגין ולוג ו' ביצים, הוה ליה קב ארבעה ועשרים ביצים, ושלישית הקב שמנה ביצים, וב' חלקי ככר כזה, הם ה' ביצים ושליש, וקיי"ל בסתם בני אדם כר"ש, וברעבתן כר"י בן ברוקא (ת"ט): 
רמב"ם פהמ"ש: 
... ואמר כי חצי פרס הנזכר בכאן לענין פסול הגויה הוא כביצה ומחצה. והלכה כר' יוחנן בן ברוקה:

רמב"ם יד החזקה - הלכות עירובין פרק א' הלכה ט':

וכמה שיעור האוכל שמשתתפין בו כגרוגרת לכל אחד ואחד מבני המבוי או מבני המדינה והוא שיהיו שמונה עשר או פחות אבל אם היו מרובים על זה שיעורו שתי סעודות שהן כשמונה עשר גרוגרות שהן כששה ביצים בינוניות אפילו היו המשתתפין אלפים ורבבות שתי סעודות לכולן:
רש"י פסחים דף מ"ד ע"א: 

פרס - הוא חצי ככר ששיערו בו עירובי תחומים, שהוא מזון שתי סעודות, וחציו לבית המנוגע, לטמא בגדים אם ישהה בו כדי אכילתו, שנתנה תורה שיעור שהייתו כדי סעודה דכתיב (ויקרא יד) והאוכל בבית יכבס את בגדיו והלכה למשה מסיני דחצי ככר של שמונה ביצים הוא סעודה:
שו"ע אורח חיים סימן שס"ח סעיף ג': 
כמה הוא שיעור העירוב בתחלתו בזמן שהם שמונה עשרה או פחות שיעורו בגרוגרת לכל א' ואם הם יותר משמונה עשרה אפילו הם אלף או יותר שיעורו מזון שתי סעודות שהם שמונ' עשרה גרוגרות שהם כששה ביצים וי"א שהם כשמונה ביצים:

שו"ע אורח חיים סימן ת"ט סעיף ז': 
... ואם אינו רוצה לטרוח להחשיך שם ילך מבע"י ויניח שם מזון שתי סעודות כל אחד ואחד כפי מזונו ואם הוא חולה או רעבתן שיעורו שתי סעודות בינוניות שהם כששה ביצים מפת (וע"ל סימן שס"ח סעיף ג')

משנה ברורה סימן ת"ט ס"ק ל"ג: 
סימן שס"ח - דשם הביא המחבר דעת י"א שהם כשמונה ביצים וכן סתם כדעה ראשונה ועיין מש"כ שם דלכתחלה נכון לנהוג כדעת הי"א:

שער הציון סימן שס"ח אות י"א: 
הגר"ז וח"א וכ"מ בביאור הגר"א ועיין בביאורו שכתב שט"ס יש בדברי הי"א וכ"כ בב"י לקמן סימן ת"ט ומ"מ לכתחלה נכון לנהוג כהי"א שכתוב בגרסתנו כמו שכתב הב"ח בסימן ת"ט שלדעת בעלי התוספות י"ח גרוגרות הם כתשעה ביצים אלא שלענין עירוב יש להקל בשמונה ביצים ע"ש וכן משמע בחיי אדם:

הלכתא גבירתא עירובין פרק ג' משנה א':

... ושיעור עירובי תחומין אם במאכל כדי שש ביצים, ובמשקאות צריך ב' רביעיות שהוא ג' ביצים ...

סכום: מחלוקת במשנה לר' יוחנן בן ברוקא שיעור ככר הוא שש ביצים, וזה שיעור העירוב. ולר' שמעון שיעור ככר הוא שמונה ביצים אבל שיעור עירוב2/3 ככר שהן כ- 5 ביצים ו- 1/3  ביצה.

רע"ב: הלכה כר' יוחנן בן ברוקא, שעור שתי סעודות כשש ביצים. = רמב"ם ושו"ע בדעה ראשונה.

תפא"י: קיי"ל בסתם בן אדם כר' שמעון, שעור שתי סעודות כחמש ביצים ושליש, ורעבתן כשש ביצים. אולם בפרק ג' כתב ששיעור עירוב כשש ביצים, וכן כתב בהילכתא גבירתא.

רש"י כתב כר' שמעון שיעור ככר הוא שמונה ביצים ובו שיערו לערוב תחומין, כולו או 2/3 ?   

המשנה ברורה כתב נכון לנהוג כיש אומרים, לקח את דעת ר' שמעון לחומרא ששיעור ככר הוא כשמונה ביצים בלי הקולא של ר' שמעון ששיעור עירוב הוא 2/3 ככר כלומר כ- - 5 ביצים ו- 1/3  ביצה.
נוסף: לרע"ב מחלוקת התנאים בשיעור הככר, ולתפא"י יש הבדל בין סתם אדם לרעבתן.
משנה מסכת עירובין פרק י' משנה י"ג. 
מַחֲזִירִין רְטִיָה בַמִּקְדָּשׁ, אֲבָל לֹא בַמְּדִינָה. אִם בַּתְּחִלָּה, כָּאן וְכָאן אָסוּר. קוֹשְׁרִין נִימָא בַמִּקְדָּשׁ, אֲבָל לֹא בַמְּדִינָה. אִם בַּתְּחִלָּה, כָּאן וְכָאן אָסוּר. חוֹתְכִין יַבֶּלֶת בַּמִּקְדָּשׁ, אֲבָל לֹא בַמְּדִינָה. וְאִם בַּכֶּלִי, כָּאן וְכָאן אָסוּר:

רע"ב:  קושרין נימא - נימת כנור של שיר הלוים שנפסקה בשבת. דקסבר מכשירי מצוה שלא יכול לעשותם מאתמול דהא היום נפסקה דוחין את השבת, ודוקא כשנפסקה באמצע שאינו קושרה אלא לפי שעה, אבל סמוך ליתדות דהוי קשר של קיימא אסור:

תפא"י:  (פב) במקדש - לשיר דס"ל עיקר שירה בכלי, ומדאי אפשר בלא"ה, שרי, ודוקא באמצע שאי אפשר לעונבה שם, שע"י העניבה יפסד קולה, אבל סמוך ליתדות, הרי יכול לעונבה שם ולא יפסד הקול, להכי אסור לקשור: 
פרש"י במדבר פרק ד' פסוק מ"ז: 
עבודת עבודה - הוא השיר במצלתים וכנורות שהיא עבודה לעבודה אחרת:
רמב"ם יד החזקה - הלכות כלי המקדש פרק ג' הלכה ג': 
לוי האונן מותר לעבוד ולשורר ואין פוחתין משנים עשר לוים עומדים על הדוכן בכל יום לומר שירה על הקרבן ומוסיפין עד לעולם ואין אומרין שירה אלא בפה בלא כלי שעיקר השירה שהיא עבודתה בפה ואחרים היו עומדים שם מנגנין בכלי שיר מהן לוים ומהן ישראלים מיוחסין המשיאין לכהונה שאין עולה על הדוכן אלא מיוחס ואין אלו המשוררים על פי הכלים עולין למנין השנים עשר:

סכום: רע"ב: סובר כרמב"ם  שעיקר שירה בפה, לכן קשירת נימא היא רק לצורך מכשירי מצוה ומותר לקשור הנימה רק בקשר ארעי. = רמב"ם

תפא"י: סובר כרש"י שעיקר שירה בכלי, לכן קשירת נימא היא צורך מצוה ובאמצע הנימא שעניבה משבשת את הצליל מותר לקשרה בקשר קבוע.

         ועיין בתוי"ט.

תוי"ט על מסכת עירובין פרק י משנה יג 
 קושרין נימא במקדש - פי' הר"ב דקסבר מכשירי מצוה כו' ודוקא שנפסק באמצע כו' אבל כו' דהוי קשר של קיימא אסור. וכן כתב הר"ר יונתן. ותמיהני דכיון דס"ל דמכשירי מצוה שא"א לעשותן מע"ש דוחין מה לי שאינו של קיימא מה לי של קיימא דכיון דאדחייה אדחייה דהא הכי איתא לר"א דס"ל הכי כדאיתא בשבת פי"ט. וכ"ש למ"ש הר"ר יונתן דקסבר האי תנא עיקר שירה בכלי. ורש"י מפרש במשנה דקושרין ואע"פ דקשר אב מלאכה היא ורש"י ס"ל עיקר שירה בכלי כמו שאוכיח בר"פ בתרא דקידושין [ועי' במשנה דלקמן לתרץ מהכא אדלעיל ואדלקמן] והא דמפלגינן בגמ' בין באמצע למן הצד מפרש רש"י באמצע קושרה שאלמלא עונבה לא תשמע קולה וכשנפסקה מן הצד דשם אינה צריכה חזוק כל כך עונבה ועי' בסוף פירקין. ומדברי הרמב"ם בפ"י מה"ש נראה דס"ל דמיירי בקשר שאינו של קיימא דסמיך להך מתניתין דהכא לההוא דסוף מסכת שבת דמדבריהם למדנו וכו' שקושרין ובאינו של קיימא. ונראה דלטעמיה אזיל דס"ל אין עיקר שירה אלא בפה כדפסק בפ"ג מהלכות כלי המקדש. וכן משמע דעת הר"ב במשנה ד' פ"ב דערכין ועי' ברפ"ה דסוכה. ומפירוש הר"ב דהכא שמענו ודאי דס"ל נמי דלא הותר קשר שאינו של קיימא שלא במקום מצוה. ואפי' לדברי רש"י למדנו דס"ל דלא הותר וכו' דהא מן הצד דעונבו משמע נמי דלא הותר אלא במקדש דאמקדש תנא לה בברייתא. מסייעין למ"ש בסוף מסכת שבת דלכ"ע לא הותרה קשירה שאינו של קיימא שלא לדבר מצוה:
משנה מסכת עירובין פרק י' משנה י"ד. 
כֹּהֵן שֶׁלָּקָה בְאֶצְבָּעוֹ, כּוֹרֵךְ עָלֶיהָ גֶמִי בַמִּקְדָּשׁ, אֲבָל לֹא בַמְּדִינָה. אִם לְהוֹצִיא דָם, כָּאן וְכָאן אָסוּר. בּוֹזְקִין מֶלַח עַל גַּבֵּי הַכֶּבֶשׁ בִּשְׁבִיל שֶׁלֹּא יַחֲלִיקוּ, וּמְמַלְאִים מִבּוֹר הַגּוֹלָה וּמִבּוֹר הַגָּדוֹל בַּגַּלְּגַּל בַּשַּׁבָּת, וּמִבְּאֵר הַקַּר בְּיוֹם טוֹב:

רע"ב:   כאן וכאן אסור - דהוה ליה חובל ואב מלאכה לא אשתרי במקדש:

תפא"י:  (צב)  אסור - דהו"ל אב מלאכה שחובל, ותו דהידק א"צ לעבודה: 
פרש"י עירובין דף ק"ג ע"ב: 
כאן וכאן אסור - שאין זה צורך עבודה, ועוד דהוה ליה חובל, ואב מלאכה לא משתרי לגבייהו:
רמב"ם יד החזקה - הלכות כלי המקדש פרק י' הלכה ט': 
כהן שלקה באצבעו מותר לכרוך עליה גמי בשבת או בגד שאין בו שלש על שלש ועובד ואם נתכוון להוציא דם אסור והוא שלא יחוץ הגמי או הבגד בין בשרו לכלי בשעת עבודה. [השגת הראב"ד - והוא שלא יחוץ הגמי א"א דבריו סותרים זה את זה הלא אמר שלא במקום בגדים פחות משלש אינו חוצץ בין היד לכלי וכן הוא בעירובין ובזבחים]:

סכום: רע"ב: הדוק גמי על המכה להוציא דם הוא אב מלאכה ולא הותר במקדש. = רמב"ם.

תפא"י: פירוש ראשון: הדוק גמי על המכה להוציא דם הוא אב מלאכה, החובל.= רע"ב.

פירוש שני: ועוד שאין זה בכלל צורך עבודה (גם אם היה זה רק שבות) ןאין להתירו בשבת. = רש"י.

סליקא לה מסכת עירובין בע"ה.

