דברי הדרן

הגמרא בשבת (ל"א, א) אומרת: "והיה אמונת עתיך חסן ישועת חכמת ודעת יראת ה' היא אוצרו וגו' " (ישעיה ל"ג, ו). אמונת - זה סדר זרעים. עתיך - זה סדר מועד. חסן - זה סדר נשים. ישועות - זה סדר נזיקין. חכמת - זה סדר קדשים. ודעת - זה סדר טהרות. ואפילו הכי, יראת ה' היא אוצרו. 

ברוך החונן לאדם דעת המלמד תורה לעמו ישראל, שעזרני לסיים סדר טהרות, בברור שינויים שבין פרושי רבי עובדיה מברטנורא ובעל תפארת ישראל.

ברוך שקידשנו במצוותיו והנחילנו סדר טהרות למען נוכל לטהר עצמנו בקדושתו, שכן טהרה מביאה לידי פרישות ופרישות מביאה לידי קדושה והלאה במעלות הקדש עד "חסידות מביאה לידי רוח הקדש". 

סדר טהרות מתחיל במסכת כלים, הפותחת בטומאת כלי חרס. כלי חרס הוא הפחות שבכלים, עשוי אדמה וכאשר נשבר יוצא משימוש, חוזר ומתפורר לאדמה. לעומת כלי מתכות ועוד חמרים שלחומר ממנו הם עשויים יש ערך, ניתן להתיך אותם, לתקן אותם והחומר נשאר קיים גם לאחר גמר השימוש בהם. כל ענינו של כלי חרס הוא לא הכלי עצמו, שאינו שוה כלום, אלא היותו בית קבול למה שבתוכו, לכן מטמא ומטמא מאווירו. וכשנשבר, ושוב אין לו תוך, חדל להיות כלי והוא טהור. 'שבירתם היא טהרתם'.

סדר טהרות מסתיים בדברי ר' שמעון בן חלפתא: "לא מצא הקדוש ברוך הוא כלי מחזיק ברכה לישראל אלא השלום, שנאמר (תהלים כ"ט): 'ה' עז לעמו יתן ה' יברך את עמו בשלום' ".

כאשר הכלי הוא השלום - השלמות - הוא ערך לעצמו ומחזיק ברכה. כמו שראינו בכלי שרת כאשר הכלי שלם וקדוש הוא מקדש את הניתן לתוכו. בכוס של ברכה מונה הגמרא בפסחים (ק"ה, א) שמונה מעלות וביניהם נקי ושלא יהא פגום, כלומר: כוס שלם, כאשר הכוס נקי ושלם מלא יין לברכה זה כלי של ברכה.

נחזור למה שפתחנו בו. דעת זה סדרי הטהרה. ברוך החונן לאדם דעת. לאדם (מישראל) ניתנו סדרי טהרה לפרוש מהטומאה ולהתקדש. כדברי ר' שמעון בר יוחאי: "ואתן צאני צאן מרעיתי אדם אתם" (יחזקאל ל"ד, ל"א) - אתם קרויים אדם ואין העובדי כוכבים קרויים אדם. הגויים אינם שייכים בהלכות טומאה (פרט לזה שעשאום כזבים להרחיק אותם ממגע עם ישראל). לישראל ניתנה הטהרה המביאה לידי קדושה, המאפשרת להתקרב אל הקב"ה.

אמנם לאדם נאמר: "כי עפר אתה ואל עפר תשוב" או כדברי הפייטן  ב'ונתנה תוקף' "אדם יסודו מעפר וסופו לעפר ... משול כחרס הנשבר ...". אבל האדם יכול לטהר את עצמו ולמלא את "כלי העפר" שלו בתורה, מצוות ומעשים עד שיהא כלי של ברכה ואז התוכן מחזיק את הכלי. "כלי העפר" חוזר אל העפר אבל התורה והברכה שאדם מלא את עצמו נשארים לעד.
נכדנו יהודה אבנר הי"ד מלא עצמו בתורה ומעשים טובים, מעשי חסד ומצוות. כוס של ברכה מלא על גדותיו. גופו נטמן באדמה אולם תוכו, כאותיות פורחות באויר, ניצוצות מאירים בחשכה שירדה עלינו.

בעל לב טוב היה יהודה אבנר הי"ד עם רצון גדול לעזור לזולת וכיבד את הוריו וחבריו. הרבה חפש יהודה עד שמצא את המקום שאופיו התורני והרוחני יתאים לו. לא רק ל"עבור" את ה"הסדר" רצה אלא  ללמוד תורה ולהתעלות. נוסף על סדר הלמודים הרגיל, יהודה התעניין ועסק במקצועות ובתחומים שונים, אמונה ומחשבה, תולדות עם ישראל על זרמיו השונים, עולם הניגון ועוד.

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון". באותו ליל שבת קודש "זמן קדוש, ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

"... ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה. עליו יהמו מעי. כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג, לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס." (מתוך ההקדמה לנטיעה של שמחה)

 ראוי הוא יהודה אבנר הי"ד שנלמד ונכתוב לזכרו ולעילוי נשמתו סדר טהרות.

קבצתי בחוברות אלו מה שעלה בידי ממשניות בסדר טהרות, בהן נחלקו שני המפרשים הרע"ב ותפא"י, נסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ....ואשמח בהם".

"גדול שמושה יותר מלימודה". יודע אני שסדר טהרות, שבעוה"ר אין לנו כמעט שמוש מעשי בו, הוא מהמשניות הקשות שבש"ס ובודאי שלא עמדתי על כל פרטיה ודקדוקיה. לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני"
"ברכות אביך גברו" - תודה וברכה לבני הר' בנימין שיח' שעבר על החוברות, העיר הערות חשובות, הוסיף וציין מקורות. בכל אשר יפנה יצליח.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

המובאות ברובן, הועתקו מ'תקליטור תורני' ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
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