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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' מסכת כלאים.
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממסכת זו, במשניות בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על דעות שונות בגמרא ובראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.
ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה.
התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש למשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, וגם בענינים שהרע"ב לא הזכיר,. לא הארכתי  בדברים אלה.
יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.(ביחוד בתוספת לפרושו 'בועז').
במשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשון לע"ז, איני בקי בלשונות אלו ולא השותי את התרגומים זה לזה.
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."
יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".
באותו ליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.
לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.
אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".
"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני"., מכיר אני בעצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ג
משנה מסכת כלאים פרק ב' משנה ד'. 

זְרוּעָה וְנִמְלַךְ לְנָטְעָהּ, לֹא יֹאמַר אֶטַּע וְאַחַר כָּךְ אוֹפַךְ, אֶלָּא הוֹפֵךְ וְאַחַר כָּךְ נוֹטֵעַ. נְטוּעָה וְנִמְלַךְ לְזָרְעָהּ, לֹא יֹאמַר אֶזְרַע וְאַחַר כָּךְ אֲשָׁרֵשׁ, אֶלָּא מְשָׁרֵשׁ וְאַחַר כָּךְ זוֹרֵעַ. אִם רָצָה, גּוֹמֵם עַד פָּחוֹת מִטֶּפַח, זוֹרֵעַ, וְאַחַר כָּךְ מְשָׁרֵשׁ:
רע"ב:   זרועה ונמלך לנוטעה - שהיתה זרועה תבואה ונמלך לנוטעה גפנים:
תפא"י:  (כ)  ונמלך לנוטעה - לרמב"ם [כלאים פ"א ה"ו] דמותר לערב גרעיני זרעים עם זרע אילנות לזרען כא' מכ"ש לזרוע זרעים אצל אילנות, א"כ ע"כ הכא בנטועה בגפנים מיירי, דאילו בשאר אילנות רק להרכיבן זב"ז אסור, מיהו הראב"ד שם הוכיח מירושלמי דאף שאר אילנות אסור לזרוע אצלם זרעונים, [ורבינו כסף משנה שם יישב קושיתו] ועי' לעיל [פ"א מ"ח] , אבל אי"ל דלרמב"ם מיירי הכא בשאר אילנות, ואפ"ה אסור מחשש הרכבה דגם מירק ואילן אסור [כפ"א מ"ז] , ליתא דהרי רק בגזע, אבל במרכיב תוך השרשים מותר [כי"ד רצ"ז] והרי הכא אינו זורע או נוטע ע"ג הגזעין רק על השרשים: 

ירושלמי מסכת כלאים פרק א' הלכה ט': 

מתני' הטומן לפת וצנונות תחת הגפן אם היו מקצת העלין מגולין אינו חושש לא משום כלאים ולא משום שביעית ולא משום מעשרות ונטלין בשבת. הזורע חיטה ושעורה כאחת הרי זה כלאים רבי יהודא אומר אינו כלאים עד שיהיו שתי חטים ושעורה או חיטה ושתי שעורים או חטה ושעורה וכוסמת:

גמ' חזקיה אמר לא שנו אלא לפת וצנונות הא שאר דברים לא. רבי יוחנן אמר לא שנייא היא לפת היא צנונית היא שאר דברים מה אנן קיימי' אי משום זרעים באילן למה לי גפן וצנונות אפילו שאר כל הדברים האילו. אי משום שאינו רוצה בהשרשתן למה לי לפת וצנונות אפילו שאר כל הדברים. מן מה דתני ר' חייא כגון אגודה של לפת ואגודה של צנונו'. הוי לית טעמא דלא משום שאינו רוצה בהשרשתן:
רמב"ם יד החזקה - הלכות כלאים פרק א' הלכה ו': 

ואסור לישראל להניח לנכרי שירכיב לו אילנות כלאים ומותר לזרוע זרעים וזרע אילן כאחד וכן מותר לערב זרעי אילנות ולזורען כאחד שאין לך כלאים באילנות אלא הרכבה בלבד. 

השגת הראב"ד: - ומותר לזרוע זרעים וזרע אילן א"א דבר זה אינו מחוור דבירושלמי פרק ראשון בפסקא דהטומן לפת וצנונות תחת הגפן אם היו מקצת עליו מגולין אינו חושש משום כלאים וכו' גרסינן מה אנן קיימין אי משום זרעים באילן למה לי גפן אפילו שאר אילנות וכו' פירוש אם היו העלין מגולין תחת כל האילנות נמי חושש משום כלאים ואי משום שאינו רוצה בהשרשתן למה לי לפת וצנון אפילו שאר דברים פירוש אם תאמר משום רישא נקט לה גפן שאם היו עליו מגולין אפילו תחת גפן מותר לפי שאינו רוצה בהשרשתן נראה מכאן שהזרעים עם האילן אסורין בזריעה וכן נראה מכאן שהלפת עם הצנון כלאים זה עם זה וכן נראה מן המשנה:
שו"ע יורה דעה סימן רצ"ז סעיף י"א: 

הטומן אגודות לפת וצנון וכיוצא בה תחת האילן אפילו תחת הגפן אם היו מקצת העלין מגולין אינו חושש שהרי אינו רוצה בהשרשתן ואם אינם אגודה או שלא היו העלין מגולין חושש משום כלאים:
סכום רע"ב: היתה זרועה תבואהו נמלך לנוטעה כרם.  =  רמב"ם
תפא"י: נמלך לנוטעה כל סוגי אילנות =ירושלמי,  ראב"ד ושו"ע.
משנה מסכת כלאים פרק ב' משנה ח'. 

אֵין סוֹמְכִין לִשְׂדֵה תְבוּאָה חַרְדָּל וְחָרִיעַ, אֲבָל סוֹמְכִין לִשְׂדֵה יְרָקוֹת חַרְדָּל וְחָרִיעַ. וְסוֹמֵךְ לַבּוּר, וְלַנִּיר, וְלַגָּפָה, וְלַדֶּרֶךְ, וְלַגָּדֵר שֶׁהוּא גָּבוֹהַּ עֲשָׂרָה טְפָחִים, וְלֶחָרִיץ שֶׁהוּא עָמֹק עֲשָׂרָה וְרָחָב אַרְבָּעָה, וְלָאִילָן שֶׁהוּא מֵסֵךְ עַל הָאָרֶץ, וְלַסֶּלַע שֶׁהוּא גָּבוֹהַּ עֲשָׂרָה וְרָחָב אַרְבָּעָה:
רע"ב: חריע - כרכום יערי, וקורין לו בערבי אלקורטו"ס, ושני מינים הללו דהיינו חרדל וחריע, הן מזיקין לתבואה, ואם לא שבעל השדה זרעם ורוצה בקיומם לא היה מניח לאדם אחר שיזרע אחד משני אלו המינים סמוך לתבואה שלו, הלכך נראה כמקיים כלאים בשדה:
תפא"י:  (מח) וחריע - ווילדער זאפראן, וקאי אמתני' דלעיל דמיירי בשלו ושל חבירו, ה"נ מיירי דשל חבירו תבואה ומקיף לו חרדל וחריע בשדותיו סביב, והו"א דשרי, אע"ג דכל הקפה במין א' סביב למין אחר, אפילו מרחיק כראוי אסור, כר"ב מ"י, זהו בהכל של אדם א', אבל הכא דהן של ב' בני אדם הו"א דשרי כמ"ש לעיל סי' מ"ג בשם הרמב"ם מדלא כתיב ארצך לא תזרע כלאים, ש"מ דב' בני אדם א"צ הרחקה בין שדותיהן, קמ"ל דאפ"ה הכא אסורים לסמוך זא"ז מפני הרואים, דמדמזקי חרדל וחריע לתבואה, יאמרו דשל אדם א' הן, דלולא כן היה מוחה בחבירו לסמוך אצל שלו, כדפסקי' באמת [בח"מ קנ"ה סל"א] דצריך להרחיק כרישין מבצלים ד"ט: 

ירושלמי מסכת כלאים פרק ב' הלכה ו': 

גמ' אין סומכין כו'. מהו חריע מוריקא. כיני מתניתא אין מקיפין הא לסמוך סומכין. מתניתין דרבי יהודה דתני אין מקיפין חרדל וחריע אלא לחסיות בלבד דברי רבי מאיר רבי יודה אומר לכל מקיפין חרדל וחריע חוץ מן התבואה. רבי שמעון אומר לכל מקיפין חרדל וחריע.
רמב"ם פהמ"ש:

חריע, בלשון ישמעאל עצפור ואלו שני מינין מפסידין התבואה, וכבר הקדמנו שאין להזהר בענין כלאים אלא בשדה שלו וכשנראה חרדל וחריע סמוך לתבואה נדע שבעל השדה זרעו שלא היה מניח לאחר לזרוע אותו, אבל היה מרחיקו, ואם היה שדה ירקות יהיה מותר שאפשר לומר של אחר הן שאלו שני מינין אינן מפסידין הירקות והם סוף שדה אחר:
ר"ש:
ירושלמי -  (הל' ז') כיני מתני' אין מקיפין הא לסמוך סומכין ... רשב"ג אומר ערוגות קטנים [של ירק] מקיפין אותן חרדל וחריע ...
פרש"י גיטין דף ל' ע"ב: 

מוקף - סמוך כמו אין מקיפין שתי חביות (ביצה דף לב) ...
שו"ע יורה דעה סימן רצ"ז סעיף כ"ד: 

היתה שדהו ושדה חבירו שבצדו זרועים שני מיני תבואה לא יזרע ביניהם חרדל וחריע אפילו תלם אחד מפני שהעם זורעים מאלו תלם אחד אבל אם שתי השדות זרועים שני מיני ירקות מותר לזרוע ביניהם חרדל או חריע שמותר להקיף חרדל לכל מין חוץ מן התבואה מפני שאינם מזיקים אתה:
סכום:  המילה להקיף יש לה מספרי מובנים ביניהם להסמיך דבר לחברו, וכן לסובב דבר מכל צדדיו.
רע"ב: הבין כפי המובן הראשון שאין לזרוע חרדל וחריע ע"י שדה תבואה של חברו. = רש"י ורמב"ם ושו"ע.
תפא"י: הבין כמשמעות השני שאין לזרוע חרדל וחריע סביב לשדה תבואה של חברו. = ירושלמי וכ"כ הר"ש.
משנה מסכת כלאים פרק ו' משנה ב'. 

עָרִיס שֶׁהוּא יוֹצֵא מִן הַמַּדְרֵגָה, רַבִּי אֱלִיעֶזֶר בֶּן יַעֲקֹב אוֹמֵר, אִם עוֹמֵד בָּאָרֶץ וּבוֹצֵר אֶת כֻּלּוֹ, הֲרֵי זֶה אוֹסֵר אַרְבַּע אַמּוֹת בַּשָּׂדֶה, וְאִם לָאו, אֵינוֹ אוֹסֵר אֶלָּא כְנֶגְדּוֹ. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, אַף הַנּוֹטֵעַ אַחַת בָּאָרֶץ וְאַחַת בַּמַּדְרֵגָה, אִם גְּבוֹהָה מִן הָאָרֶץ עֲשָׂרָה טְפָחִים, אֵינָהּ מִצְטָרֶפֶת עִמָּהּ, וְאִם לָאו, הֲרֵי זוֹ מִצְטָרֶפֶת עִמָּהּ:
רע"ב: אם כשהוא עומד למטה בארץ - יכול ללקט הענבים התלוין בעריס, רואים את כל העריס כאילו הוא מקום עיקר הגפנים ושרשן, ואוסר ארבע אמות בשדה לכל רוח משפת העריס ולחוץ, ודוקא לכתחלה הוא דאוסר לזרוע אבל אינו מקדש אלא ששה טפחים מידי דהוה אמותר פסקי עריס דלקמן בפרק:
תפא"י:  (ט)  ארבע אמות בשדה - דבכה"ג רואין כאילו העריס הסוכך, נטוע למטה ומרחיק מכנגדו ד"א, מיהו בדיעבד אינו אוסר רק ו"ט, כך כ' הר"ב אבל לרמב"ם אסור בדיעבד: 

ר"ש:

עריס שהוא יוצא מן המדרגה -  ... ואוסר ד' אמות בשדה לכל רוח משפת העריס, אבל אם אין יכול לבצור עד שיעלה במדרגה או בסולם אין אסור לזרוע אלא תחת העריס בלבד וכשהוא אוסר ד' אמות בשדה אינו אוסר אלא לזרוע אבל אינו מקדש אלא ו' טפחים מידי דהוה אפסקי דלקמן בפרק ז' (משנה ג').
רמב"ם יד החזקה - הלכות כלאים פרק ח' הלכה ח': 

גפנים שהיו זרועים במדרגה גבוהה והעריס שלהן יוצא ומסכך על השדה אם עומד בארץ ובוצר את כולו רואין כל המקום שתחת העריס כאילו הוא מקום עקרי הגפנים ואוסר ארבע אמות בשדה לכל רוח משפת העריס ואם אינו יכול לבצור עד שיעלה במדרגה או בסולם אין אסור לזרוע אלא תחת העריס בלבד:

שו"ע יורה דעה סימן רצ"ו סימן ס"ב: 

גפנים שהיו זרועים במדרגה גבוהה והעריס שלהן יוצא ומסכך על השדה אם עומד בארץ ובוצר את כולו רואין כל המקום שתחת העריס כאלו הוא מקום עיקרי הגפנים ואוסר ד' אמות בשדה לכל רוח משפת העריס ואם אינו יכול לבצור עד שיעלה במדרגה או בסולם אין אסור לזרוע אלא תחת העריס בלבד:
סכום:  רע"ב: ערים הנטוע על המדרגה אינו מקדש בשדה אלא ו' טפחים בלבד. = ר"ש.
תפא"י:  לרמב"ם : ערים הנטוע על המדרגה מקדש בשדה ד' אמות. = רמב"ם ושו"ע.
משנה מסכת כלאים פרק ו' משנה ג'. 

הַמַּדְלֶה אֶת הַגֶּפֶן עַל מִקְצָת אַפִּיפְיָרוֹת, לֹא יָבִיא זֶרַע אֶל תַּחַת הַמּוֹתָר. אִם הֵבִיא, לֹא קִדֵּשׁ. וְאִם הִלֵּךְ הֶחָדָשׁ, אָסוּר. וְכֵן הַמַּדְלֶה עַל מִקְצָת אִילַן סְרָק:
רע"ב:  אסור - הזרע שנזרע תחת המותר אם הוסיף מאתים לאחר שהלך החדש עליהן: 
וכן המדלה גפן על אילן סרק. - דינו כדין אפיפירות, לפי שאדם מבטלו על גבי גפנו והוי כאילו כולו גפן, אבל אילן מאכל שאין אדם מבטלו על גבי גפנו אותו מותר שאין הגפן מודלית עליו, חשוב בפני עצמו ולא הוי כגפן ומותר להביא זרע לשם:
תפא"י:  (יז) אסור - מה שנזרע תחת המותר, אף שלא הוסיף חלק ר' אחר שהלך החדש קנסוהו, והר"ב כתב דדוקא כשהוסיף חלק ר' נאסר, וק' א"כ פשיטא, ותו א"כ תחת עץ מאכל בסיפא נמי: 

רמב"ם יד החזקה - הלכות כלאים פרק ו' הלכה י"ג:

הזורע תחת מותר האפיפירות או תחת מותר אילן שאינו עושה פירות ונמשכו שריגי הגפן וסככו על הזרעים הרי זה אסור לקיימו או להחזיר השריגים אלא כיצד עושה עוקר הזרע:

שו"ע יורה דעה סימן רצ"ו סעיף כ"ח:

הזורע תחת מותר האפיפירות או תחת מותר האילן שאינו עושה פירות ונמשכו שריגי הגפן וסככו על הזרעים הרי זה אסור לקיימו או להחזיר השריגים אלא כיצד עושה עוקר הזרע:
שנות אליהו:

אם הלך וכו' – פי' שגדל הגפן והוציא זמורות ומילא על האפיפרות אסור אף לא הוסיף מאתים משום קנס דלא כפי' הרע"ב ע"ש הוסיף פשיטא.

סכום: רע"ב: הלכו זמורות חדשות על מותר האפיפירות שירק זרוע תחתם, אם הוסיף אחד ממאתיים נאסר הירק. = ?
תפא"י: הלכו זמורות חדשות על מותר האפיפירות שירק זרוע תחתם גם אם לא הוסיף אחד ממאתיים נאסר הירק. = רמב"ם.ושו"ע וכ"כ פי' הגר"א.
משנה מסכת כלאים פרק ז' משנה א'. 

הַמַּבְרִיךְ אֶת הַגֶּפֶן בָּאָרֶץ, אִם אֵין עָפָר עַל גַּבָּהּ שְׁלשָׁה טְפָחִים, לֹא יָבִיא זֶרַע עָלֶיהָ, אֲפִלּוּ הִבְרִיכָהּ בִּדְלַעַת אוֹ בְסִילוֹן. הִבְרִיכָהּ בְּסֶלַע, אַף עַל פִּי שֶׁאֵין עָפָר עַל גַּבָּהּ אֶלָּא שָׁלשׁ אֶצְבָּעוֹת, מֻתָּר לְהָבִיא זֶרַע עָלֶיהָ. הָאַרְכֻּבָּה שֶׁבַּגֶּפֶן, אֵין מוֹדְדִין לָהּ אֶלָּא מִן הָעִקָּר הַשֵּׁנִי:

רע"ב: הארכובה שבגפן - גפן עקומה ונכפפת על גבי קרקע וחוזרת ונזקפת כמין ארכובה עקומה כשבאים למדוד ששה טפחים שהן עבודת גפן יחידית מודדין מן העיקר השני ממקום שהוא חוזר וזוקף והני מילי כשאין העיקר הראשון נראה אלא דומה כאילו היא נטועה במקום כפיפתה אבל אם העיקר הראשון נראה וניכר שהוא שורש הגפן העקומה אין מודדין אלא מן העיקר הראשון:
תפא"י:  (י)  העקר השני - וה"מ כשלא ניכר איה מקום השורש של גפן וכגון שכפף כל גזע הגפן וטמנו בקרקע, וראש הגזע בצבץ ויצא במקום אחר, אבל בניכר גם הגזע, צריך להרחיק הזרע גם מהגזע ו' טפחים: 

תלמוד ירושלמי מסכת כלאים פרק ז' הלכה א':

... והאי בשאין הראשון נראית אבל אם היה הראשון נראה נותן ששה טפחים לכאן וששה טפחים לכאן. תדע לך שהוא כן דתנינן דבתרא המבריך שלשה גפנים ועיקריהן נראין. ותני עלה במה דברים אמורים לענין הכרם אבל לענין עבודה נותן ששה טפחים לכאן וששה טפחים לכאן:
פני משה:
תדע שהוא כן – כלומר דלא תימא מנא לך האי מילתא אפי' עיקר ראשון נראה אם הבריך מן הגפן בארץ בטל הראשון וא"צ להרחיק כדי עבודה ממנו הלכך מייתי ראיה ממתני' דתנינן אבתרא לקמן הלכה ב'.
ר"ש:

והארכובה של גפן – מלשון מרכיבין דקלים דפרק מקום שנהגו (דף נה(: שמרכבין יחור של גפן והתחתון עב מן העליון ומודדין מעיקר השני ו' טפחים כדי עבודת גפן יחידית והיינו לקולא דאם מן התחתון מודד צריך להרחיק יותר ואמרינן בירושלמי (שם) דהני מילי בשאין הראשון נראה אבל אם היה הראשון נראה נותן ו' טפחים מעיקרן תדע שהוא כן דתנן בתרה המבריך ג' גפנים ועיקרן נראין  ...
רמב"ם פהמ"ש:
	והארכובה של גפן צורתה כך וימדוד עבודתה שהיא ו' טפחים מעיקר השני שנראית הגפן יוצאת משם וזה אם לא יהיה עיקר ראשון נראה, אבל אם היה נראה ויראה שהוא עיקר הגפן הזאת שנתעקל יש למדוד מעיקר ראשון:
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רמב"ם יד החזקה - הלכות כלאים פרק ח הלכה י':

גפן שעלה העץ שלה מן הארץ מעט ואחר כך נעקם ונמשך על הארץ וחזר ועלה כמו ארכובה כשמודדין בין הגפן ובין הזרע ששה טפחים או ארבע אמות אין מודדין אלא מסוף הארכובה לא מעיקר הגפן הראשון:

שו"ע יורה דעה סימן רצ"ו סימן ס"ד: 

גפן שעלה העץ שלה מן הארץ מעט ואח"כ נעקם ונמשך על הארץ וחזר ועלה כמו ארכובה (פי' כרעא דאדם דדמי לנו"ן כפופה) כשמודדין בין הזרע ובין הגפן ששה טפחים או ארבע אמות אין מודדין אלא מסוף הארכובה ולא מעיקר הגפן הראשון:

סכום: רע"ב: אם העיקר הראשון נראה מודדים מהעיקר הראשון. = רמב"ם ושו"ע
תפא"י:  אם העיקר הראשון נראה מודים גם מהעיקר הראשון. = ירושלמי ור"ש.
ועיין במשנה ב' בפרק הזה.
משנה מסכת כלאים פרק ז' משנה ב'.
הַמַּבְרִיךְ שָׁלשׁ גְּפָנִים וְעִקְּרֵיהֶם נִרְאִים, רַבִּי אֶלִיעֶזֶר בְּרַבִּי צָדוֹק אוֹמֵר, אִם יֵשׁ בֵּינֵיהֶם מֵאַרְבַּע אַמּוֹת וְעַד שְׁמוֹנֶה, הֲרֵי אֵלּוּ מִצְטָרְפוֹת, וְאִם לָאו, אֵינָן מִצְטָרְפוֹת. גֶּפֶן שֶׁיָּבְשָׁה, אֲסוּרָה וְאֵינָהּ מְקַדֶּשֶׁת. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, אַף צֶמֶר גֶּפֶן אָסוּר וְאֵינוֹ מְקַדֵּשׁ. רַבִּי אֶלִיעֶזֶר בְּרַבִּי צָדוֹק אוֹמֵר מִשְּׁמוֹ, אַף עַל גַּבֵּי הַגֶּפֶן אָסוּר וְאֵינוֹ מְקַדֵּשׁ:
רע"ב:   צמר הגפן - מוך שקורין קוטו"ן ואילן שלו דומה לגפן, אסור ואינו מקדש לפי שאינו מין זרעים:
תפא"י:  (יט) אסור ואינו מקדש - דאינו מין ירק כך פי' הרמב"ם, ול"מ היה נראה דה"ק דכמו בגפן שיבשה חיישינן למראה עין ואסור ואינו מקדש, כ"כ אסור לזרוע ירק אצל קלח צמר גפן דמדדמי לגפן חיישינן למראית עין, ואסור ואינו מקדש . 

רמב"ם פהמ"ש:

וצמר גפן, נקרא בלשון ערב קוטו"ן, ירצה לומר כשיזרע צמר גפן בכרם אינו מקדש את הכרם שאינו ממיני זרעים:
תוספות יום טוב:
צמר גפן אסור ואינו מקדש. כתב הר"ב לפי שאינו מין זרעים כלומר כשיזרע צמר גפן בכרם אינו מקדש לפי וכו'. וכך כתב הרמב"ם בהדיא. וצ"ע דבסוף פרק ה שנינו דכל מיני זרעים אינן כלאים בכרם. וכן פסק בחיבורו פרק ה בתחילתו ובסופו. ושם בסופו כתב וצמר גפן כשאר מיני ירקות ומקדשין בכרם והיינו דלא כרבי מאיר דהכא כמו שפוסק גם בפירושו ולפי זה היה ראוי להגיה שאינו ממין ירקות: 

פני משה (ירושלמי מסכת כלאים פרק ז' הלכה ב'):
גמ' א"ר אלעזר הלכה דר"מ היא כלומר דר"א מפרש דהא דקתני גפן שיבשה אסורה ואינה מקדשת טעמא דהואיל שיבשה אין האיסור לזרוע בצדה אלא מפני מראית העין והלכך אינה מקדשת והיינו דקאמר דהאי הנכה דרישא נמי דר"מ היא דאיהו סבר דאף גפן הצמר אוסר הזרעים מלזרוע לכתחילה בצדו משום מראית העין דהאילן דומה לגפן ואם זרע אינו מקדש  וה"ה לגפן שיבשה ...
רמב"ם יד החזקה - הלכות כלאים פרק ה' הלכה י'ט: 

הארוס והקיסוס ושושנת המלך ושאר מיני זרעים אינן כלאים בכרם הקנבוס והקנרס וצמר גפן הרי הן כשאר מיני ירקות ומקדשים בכרם וכן כל מיני דשאים שעולין מאיליהן בשדה הרי הן מקדשין בכרם ופול המצרי מין זרעים הוא ואינו מקדש הקנים והוורד והאטדין מיני אילן הן ואינן כלאים בכרם. 
השגת הראב"ד: הארוס והקיסוס ושושנת המלך ושאר כל מיני זרעים אינן כלאים בכרם א"א נראה לי טעות הוא זה והעיקר כך הוא האירוס והקיסוס ושושנת המלך מין זרעים ואינן כלאי בכרם והטעם לפי שאין מקיימין מהן ויש כמו כן במיני דשאים שאינן כלאים בכרם לפי שאין מקיימין מהן וכן הוא בתוספתא]:
פירוש הרא"ש:
(ז) והאילן דומה לגפן.
שו"ע יורה דעה סימן רצ"ו סעיף י"ד: 

הרואה בכרם עשב שאין דרך בני אדם לזרעה אע"פ שהוא רוצה בקיומו לבהמה או לרפואה הרי זה לא קידש עד שיקיים דבר שכמותו מקיימים רוב העם באותו מקום כיצד המקיים קוצים בכרם בערב שרוצים בקוצים לגמליהם הרי זה קידש האירוס והקיסו' ושושנת המלך ושאר מיני זרעים אינם כלאים בכרם הקינדוס וצמר גפן הרי הם כשאר מיני ירקות ומקדשים בכרם וכן כל מיני דשאים שעולין מאליהן בשדה הרי הם מקדשים בכרם ופול המצרי מין זרעים הוא ואינו מקדש:
הגהות וחידושים (מאת הרש"ש ר' שמואל שטראשון)
רמ"א (ר' מאיר אומר) אף צמר גפן אסור – הרמב"ם פי' דאסור בכרם, ומלשון הרא"ש שכתב  והאילן דומה לגפן משמע שמפרש שאסור לזרוע אצלו דומחא דגפן שיבשה. יהרע"ב במחכ"ח ערבב ב' הפרושים יחד.
סכום: רע"ב: צמר גפן אינו מקדש בכרם לפי שאינו מין זרעים. = רמב"ם פהמ"ש  (רק מיני   זרעים מקדשים בכרם,ולא פרש למה אסור לזרוע לכתחילה צמר גפן בכרם .)ועיין בתוי"ט, בסוף דבריו.
תפא"י: כיון שאילן צמר הגפן דומה לגפן לכתחילה אסור לזרוע על ידו זרעים משום מראית העין. = רא"ש, פני משה.
שו"ע כתב שצמר הגפן הרי הוא כירק ומקדש בכרם. 
משנה מסכת כלאים פרק ז' משנה ה.*
אָמַר רַבִּי יוֹסֵי, מַעֲשֶׂה בְּאֶחָד שֶׁזָּרַע אֶת כַּרְמוֹ בַּשְּׁבִיעִית, וּבָא מַעֲשֶׂה לִפְנֵי רַבִּי עֲקִיבָא, וְאָמַר, אֵין אָדָם מְקַדֵּשׁ דָּבָר שֶׁאֵינוֹ שֶׁלּוֹ:
רע"ב:  בשמיטה - אין לו בהם קנין גמור שהכל הפקר ואינו חשוב כשלו:
תפא"י:  (לא)  דבר שאינו שלו - ודוקא הפירות אבל זמורות גופייהו שאינן הפקר נאסרו, וכ"כ בגפן שסככו דרישא, נאסר הגפן, וכירושלמי: 

ר"ש:

... שהכל הפקר ואינו חשוב כשלו ודוקא ענבים לא נאסרו אבל גפנים שהוסיפו מאתיים אסורים שאין הזמורות הפקר, והשתא קאמר דמשמע מן הדא דפליגי במסכך גפנו של חברו על תבואתו של חברו דתבואה וענבים בשנה השביעית הכל הפקר ... 
רמב"ם פהמ"ש:

חייב באחריותו - ...וידוע שכל הארצות בשעת השמיטה הפקר הם ואין לאדם קנין גמור בהם, ומפני זה נעשה כרמו בשנת השמיטה כמי שאינו שלו. ואין הלכה כר"ע:

רמב"ם יד החזקה - הלכות כלאים פרק ה' הלכה ח': 

אחד הנוטע ואחד המקיים כיון שראה כלאים צמחו בכרמו והניחם הרי זה קדש ואין אדם מקדש דבר שאינו שלו לפיכך המסכך גפנו על גבי תבואתו של חבירו קדש גפנו ולא נתקדשה התבואה סכך גפן חבירו על תבואתו קדש תבואה ולא קדש גפן חבירו סכך גפן חבירו על תבואת חבירו לא קדש אחד מהן ומפני זה הזורע כרמו בשביעית לא קדש:

שו"ע יורה דעה סימן רצ"ו סימן ד': 

אחד הנוטע ואחד המקיים כיון שראה כלאים צמחו בכרמו והניחם הרי זה קידש ואין אדם מקדש דבר שאינו שלו לפיכך המסכך גפנו על גבי תבואתו של חבירו קידש גפנו ולא נתקדשה התבואה סיכך גפן חבירו על תבואתו קידש תבואתו ולא קידש גפן חבירו סיכך גפן חבירו על תבואת חבירו לא קידש אחד מהם ומפני זה הזורע כרמו בשביעית לא קידשו:
סכום: רע"ב: אינו מבדיל בין הגפן לענבים וכותב הכל הפקר. = רמב"ם וכן העתיק בשו"ע.
תפא"י: מבדיל בין הגפן לענבים, וכותב שרק הענבים לא נאסרו כיון שהם הפקר אבל  הגפן עצמה אם הוסיפה מאתיים נאסרת. = ר"ש.
____________
*בהרבה סדרי משניות נדפסו משניות ד' וה' יחד.
משנה מסכת כלאים פרק ז' משנה ו'.
הָאַנָּס שֶׁזָּרַע אֶת הַכֶּרֶם וְיָצָא מִלְּפָנָיו, קוֹצְרוֹ אֲפִלּוּ בַמּוֹעֵד. עַד כַּמָּה הוּא נוֹתֵן לַפּוֹעֲלִים. עַד שְׁלִישׁ. יָתֵר מִכָּאן, קוֹצֵר כְּדַרְכּוֹ וְהוֹלֵךְ אֲפִלּוּ לְאַחַר הַמּוֹעֵד. מֵאֵימָתַי הוּא נִקְרָא אַנָּס. מִשֶּׁיִּשְׁקַע:
רע"ב:   קוצרו אפילו במועד - ואף על פי שאינו דבר האבד שאין אדם אוסר דבר שאינו שלו אף על פי כן מפני מראית העין התירו לקצור במועד שלא יהא נראה כמקיים כלאים בכרם,
אי נמי אם הוא ירא שמא יוסיף מאתים במועד אז הוי דבר האבד דאף על גב דהאנס לא אסרן דאין אדם אוסר דבר שאינו שלו מכל מקום אם הוסיפו מאתים לאחר שחזרה לבעלים קידש דלא גרע מלכשאחזור אלקטנו או סיערתו הרוח לפניו דתנן לעיל שקידש:
תפא"י:  (לד)  במועד -אע"ג דחה"מ אסור כל מלאכה שאינו דבר האבד, והרי האנס א"א שיאסרו, שאינו שלו, ואף שיוסיף ר' אצל בעה"ב, לא יהא נאסר, דהרי לא ניחא ליה כפ"ה סי' ל"א, ולא דמי לכשאחזור אלקטנו פ"ה מ"ו, דהתם מחמת עצלותו ניחא ליה שיתקיים עד שיחזור, משא"כ הכא מחמת איסור מלאכת מועד הוכרח להניחו ואינו נאסר, וכמוצא חמץ בביתו ביו"ט שאינו עובר בב"י [כפסחים ד"ו א] מדלא ניחא ליה בעכובו [כתוס' שם דכ"ט ב] , י"ל דעכ"פ מראית עין איכא דיסברו דניחא ליה: 

רמב"ם יד החזקה - הלכות כלאים פרק ה' הלכה י"ב: 

אנס שזרע הכרם כשיצא האנס יקצור הזרע מיד ואפילו בחולו של מועד ואם לא מצא פועלין יוסיף להן עד שליש בשכרן בקשו ממנו יותר מיכן או שלא מצא פועלים הרי זה מבקש בנחת וקוצר ואם נשתהא הזרע עד שהגיע לעונת שיקדש הרי זה יקדש ויאסרו שניהם:

פירוש הרא"ש:
(ה) אע"פ שאינו דבר האבוד דאין אדם אוסר דבר שאינו שלו מפני מראית העין התירו לקצרה שלא יהא נראה כמקיים כלאים  ונ"ל דמיירי באותו ענין שלא יוסיף מאתים במועד דאי לאו הכי הוי דבר האבוד אע"ג דאין אדם אוסר דבר שאינו שלו כיון שחזרה לבעלים אם הוסיפה מאתים לפניו קדוש דלא גרע מלכשאחזור אלקטנו או סערתו הרוח.
שו"ע יורה דעה סימן רצ"ו סעיף ח':

אנס שזרע את הכרם כשיצא האנס יקצור הזרע מיד ואפילו בחולו של מועד ואם לא מצא פועלים יוסיף להם עד שליש בשכרן בקשו ממנו יותר או שלא מצא פועלים הרי זה מבקש בנחת וקוצר ואם נשתהה הזרע עד שיגיע לעונה שמקדש הרי זה קידש ויאסרו שניהם:
סכום: רע"ב:פירוש ראשון: התירו לקצור במועד משום מראית העין שלא יאמרו עליו שמקיים כלאים בכרמו = רא"ש בפירוש הראשון
פירוש שני: התירו לו לקצור במועד שמא יוסיף מאתים לאחר שחזרה לרשותו ויאסר. = רמב"ם.ןרא"ש בנ"ל.
תפא"י: גם לאחר שחזר הכרם לרשותו ויוסיף מאתים לא יאסר כיון שאסור מלאכה במועד מונע אותו מלקצור, אלא מחמת מראית העין התירו לו לקצור במועד = רא"ש בפירוש הראשון.
ואולי אפשר לישב את שני הפירושים,שגם אם לא נאסר הכרם (משום שאין אדם אוסר דבר שאינו שלו או משום שלא יוסיף מאתים או משום מלאכת המועד) התירו לקצור משום מראית העין ואם חושש שיוסיף מאתים ויאסר הרי זה דבר האבוד ויקצור.
משנה מסכת כלאים פרק ח' משנה ה'. 

הַפְּרוּטִיּוֹת אֲסוּרוֹת, וְהָרַמָּךְ מֻתָּר. וְאַדְנֵי הַשָּׂדֶה, חַיָּה. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, מְטַמְּאוֹת בָּאֹהֶל כָּאָדָם. הַקֻּפָּד וְחֻלְדַּת הַסְּנָיִים, חַיָּה. חֻלְדַּת הַסְּנָיִים, רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, מְטַמֵּא כַזַּיִת בְּמַשָּׂא, וְכָעֲדָשָׁה בְּמַגָּע:
רע"ב:  אדני השדה - חיה הגדילה בשדות וכמין תבל גדול יוצא מן הארץ שגדלה בו אותה חיה, ושמה ידוע והוא ידעוני הכתוב בתורה, ומחובר בטבורו באותו חבל היוצא מן הארץ וצורתו צורת אדם בפרצוף ידים ורגלים ואין כל בריה רשאה לקרב אליו כי הוא הורג וטורף כל הקרב אליו וכשרוצים לצוד אותו מורים בחצים בחבל עד שנפסק וצועק בקול מר ומת מיד ואליו רמז (באיוב ה) כי עם אבני השדה בריתך:
תפא"י:  (לב)  ואדני השדה - בר נש דטור, נ"ל דר"ל וואלדמענש הנקרא אוראנגאוטאנג והוא מין קוף גדול בקומת וצורת אדם ממש, רק שזרעותיו ארוכים ומגיעין עד ברכיו ומלמדין אותו לחטוב עצים ולשאוב מים וגם ללבוש בגדים כבן אדם ממש, ולהסב על השולחן ולאכול בכף ובסכין ובמזלג ובזמנינו אינו מצוי רק ביערות גדולות שבאמצעי' אפריקא, אולם כפי הנראה היה מצוי גם בסביבות א"י בהרי לבנון ששם גם בזמנינו יש שם יערות גדולות מארזי לבנון המפורסמים להכי נקרא בר נש דטור מיהו ת"ק ס"ל דאע"ג דדומה לאדם בפרצופו ואבריו, אפ"ה כשמת דינו רק כשאר נבילות, ואינו מטמא באהל, והא דנקט' הכא היינו מדאיירי הכא בכולה פרקן מב' מינים שדומין זל"ז לענין כלאים נקט נמי הא נ"מ לענין טומאה:
ובפרוש בועז מביא את פרוש רבותיו שהוא חיה בצורת אדם המחובר בחבל לאדמה,ומרבה שאלות ותמיהות על פרוש זה.
תלמוד ירושלמי מסכת כלאים פרק ח' הלכה ד': 

(אבני) [אדני] השדה חיה. ייסי ערקי בר נש דטור הוא והוא חיי מן טיבורייה איפסק טיבורייה לא חיי.  

ערוך (ערך אדן):
אדן [ווילדר מענש] ואדני השדה חיה (בכלאים בפ"ח) פירוש בני אדם הגדלים ביערים וי"א חיה דומה לבני אדם. ירושלמי אדני השדה חיה ייסי ערקעי בר נש דטור הוא והוא חי מן  טיבוריה אי פסיק טיבוריה לא חיי וכל אשר יגע על פני השדה כגדל על פני השדה.
ר"ש:
מטמא באהל כאדם -  ... ושמעתי בשם הר' מאיר ברבי קלונימוס מאשפירא שהיא חיה ששמה ידוע והיא ידעני דקרא ומעצם שלה עושין כעין כשפים וכמין חבל גדול יוצא משורש הארץ שבו גדל אותה החיה ששמה ידוע כעין אותם קשואים ודלועים אלא הידוע צורתו כצורת אדם בכל דבר בצורת פנים וגוף וידים ורגלים ומטיבורו מחובר לחבל היוצא מין השורש ואין כל בריה אשאיל יקרב כמלא החבל  שטורפת והורגת כמלא החבל ורועה (ורואה) כל סביבותיה וכשבאין לצודה אין אדם רשאי ליקרב אצלה אלא גוררין אותה אל החבל עד שהוא נפסק והיא מתה מיד.
רמב"ם פהמ"ש: 

ואדני השדה, הם חיות הדומות לבני אדם ואומרים המספרים חדושי העולם שהוא מדבר דברים רבים שאינם מובנים ודיבורו דומה לדבור אדם ושמו אל נאנס בלשון ערב ומגידים מענייניו בספרים דברים רבים:
מלון גור:
אדני השדה - ... וי"א אדני השדה פרושו אדם השדה איש בר כי הראשונים השתמשו באדן במקום אדם והכונה למין קוף הדומה לאדם.
סכום: רע"ב: אדני השדה הם בריות בדמות אדם הקשורות בטבורן לאדמה. = ירושלמי, ר"ש ורמב"ם.
תפא"י: אדני השדה הם קופים גדולים. = ערוך (אולי אדם השדה = גור.)
משנה מסכת כלאים פרק ט' משנה ב'.
הַשִּׁירָיִים וְהַכָּלָךְ אֵין בָּהֶם מִשּׁוּם כִּלְאַיִם, אֲבָל אֲסוּרִים מִפְּנֵי מַרְאִית הָעָיִן. הַכָּרִים וְהַכְּסָתוֹת אֵין בָּהֶם מִשּׁוּם כִּלְאַיִם, וּבִלְבַד שֶׁלֹּא יִהְיֶה בְשָׂרוֹ נוֹגֵעַ בָּהֶן. אֵין עֲרַאי לְכִלְאָיִם. וְלֹא יִלְבַּשׁ כִּלְאַיִם אֲפִלּוּ עַל גַּבֵּי עֲשָׂרָה, אֲפִלּוּ לִגְנֹב אֶת הַמֶּכֶס:
1.  הַכָּרִים וְהַכְּסָתוֹת:
במשנתנו לא פרש הרע"ב מהיא כסת ומהוא כר.
תפא"י:  (יב) הכרים - מאטראטץ שמציע תחתיו: 

 (יג) והכסתות - שמניח תחת מראשותיו: 

רע"ב כלים פרק כ' משנה א':

והכסתות. - כמו כרים הן, אלא שהן ארוכים וגדולים וכל גופו של  אדם שוכב עליהן: 
תפא"י: כלים פרק כ' משנה א':

 (א) הכרים - דעקקע בל"א: (שמיכה)

 (ב) והכסתות - קיססען בל"א (לשים מתחת הראש) [כך כתב תוס' ב"מ ע"ט א' (צ"ל ב'), וע"ז ס"ה א']  וכך מוכח לע"ד מפרק כ"ח מ"ה דכר שהוא גדול נקט שעשאו וילון לפתח, אבל כסת שהוא קטן נקט שעשאו מטפחת קטן לקנח בו ידיו, וכל זה דלא כהר"ב כאן, ושניהן ממלאין אותן מוכין לישב עליהן: 
סכום: רע"ב: הכר הוא הקצר והכסת היא הארוכה = רמב"ם. וכן פרש בכלים ט'ז-ד,  אולם במקואות י-ב פרש בהיפך.
תפא"י:  הכר הוא הארוך והכסת היא הקצרה. וכן פרש בכל מקום = תוספות וכן משמע  מהתוספתא. וכן כתב בערוך.
ועיין מה שכתבתי שם בכלים כ-א. ושם הבאתי את התוספות ואת התוספתא.
2.   אֲפִלּוּ לִגְנֹב אֶת הַמֶּכֶס
רע"ב:   את המכס - ראיתי לקצת מרבותי שפירשו כגון במקום שהיהודים פורעים מכס, ולמוכס העומד מאליו לובש כלאים כדי שלא יכירו שהוא יהודי. ולי נראה לגנוב את המכס לפי שאין אדם נותן מכס מבגדים שהוא לובש וסתם משנה זו [סברה] דבר שאינו מתכוין אסור ופליגא אאידך סתמא דתנן מוכרי כסות מוכרין כדרכן:
תפא"י:  (טז) המכס - ממוכס גזלן, ולטור [י"ד ש"א] לדידן שרי, דקיי"ל כר"ש דבר שאינו מתכוון שרי, וה"ה בלובשו להראות מדתו להקונה כמ"ה דשרי: 

תלמוד בבלי מסכת בבא קמא דף קי"ג ע"א: 

ומוכסין והאמר שמואל דינא דמלכותא דינא אמר רב חנינא בר כהנא אמר שמואל במוכס שאין לו קצבה דבי ר' ינאי אמרי במוכס העומד מאליו איכא דמתני לה אהא לא ילבש אדם כלאים אפי' על גבי עשרה בגדים להבריח בו את המכס מתני' דלא כר"ע דתניא אסור להבריח את המכס ר"ש אומר משום ר"ע מותר להבריח את המכס בשלמא לענין כלאים בהא קמיפלגי דמר סבר דבר שאין מתכוין מותר ומר סבר דבר שאין מתכוין אסור אלא להבריח בו את המכס מי שרי והאמר שמואל דינא דמלכותא ...

פרש"י: 

כדי להבריח את המכס - ואע"פ שאין כוונתו להנאת לבישה אלא להבריח בו בלבישת כלאים:

רמב"ם פהמ"ש: 

אין עראי לכלאים, ר"ל שאסור ללבשם אפי' בדרך עראי כמו שנתבאר באמרו לא ילבש כלאים אפילו על גבי שאר בגדים זה על זה ואפי' לגנוב את המכס אין לו רשות ללבשו וכן היה מנהגם:

רמב"ם יד החזקה - הלכות כלאים פרק י הלכה י"ח:

לא ילבש אדם כלאים עראי ואפילו על גבי עשרה בגדים שאינו מהנהו כלום ואפילו להבריח את המכס ואם לבש כן לוקה:

ר"ש:
אפילו לגנוב את המכס – כדי יציאת השער שנוטל בו מכס שאין נותנין מכס מבגדים שלובש אדם וסבר דבר שאינו מתכוין  אסור כדמוכח בריש הגוזל בתרא (דף קי"ג ע"ב) ופליג דאתמר דמוכרי כסות דסיפא.
טור יורה דעה סימן ש"א:

הלובש כלאים ואינו מכוין להנאתו כגון שלובשם להעביר בהם המכס והוא מוכס העומד מאליו או שאין לו קצבה מותר וכן מוכרי בגדים שמעלים עליהן בגדי כלאים כשמוליכין אותן למוכרם או שלובשין אותם כדי להראות מדתן מותר ובלבד שלא יכוונו בחמה מפני החמה ובגשמים מפני הגשמים והצנועין מפשילין במקל לאחוריהם 

שו"ע יורה דעה סימן ש"א סעיף ה':

לא ילבש כלאים עראי ואפי' על גבי עשרה בגדים שאינו מהנהו כלום ואפילו לגנוב את המכס:

סכום: רע"ב: דבר שאינו מתכוין אסור,ואסור ללבוש כלאיים על מנת לעבור את המכס. = ר"ש, רמב"ם ושו"ע. (בהלכות שבת או"ח של"ז כתב שדבר שאינו מתכוין מותר.)
תפא"י: דבר שאינו מתכוין מותר, ומותר ללבוש כלאיים לעבור את המכס.= טור   
תוי"ט על מסכת כלאים פרק ט משנה ב 

 את המכס - וכ' הר"ש ובמוכס העומד מאליו מיירי דאי בסתם [מוכס] בלא כלאים אסור דדינא דמלכותא דינא ע"כ. וכמ"ש הר"ב בפי' לר"פ הגוזל בתרא וכן במ"ד פ"ג דנדרים. ומ"ש הר"ב ופליגא אאידך סתמא לקמן מתניתין ה. וכ"כ הר"ש. והרמב"ם לא פירש דפליגי. וכן בחבורו פסק לתרווייהו וכתב בכסף משנה שנראה שטעמו משום דהכא שאני דכיון שהוא לובש ממש הרי עבר על לא תלבש שעטנז אבל מוכרי כסות ותופרי כסות שאינם לובשים ממש אלא מעלים עליהם מותר אם אינו מתכוין. והאריך ליישב הגמ' דסוף הגוזל בתרא ואנו אין לנו כפי כוונת החבור אלא ליישב המשניות ופירושם:

משנה מסכת כלאים פרק ט' משנה ז'. 

הַבֵּרָסִין וְהַבַּרְדָּסִין וְהַדַּלְמְטִקְיוֹן וּמִנְעֲלוֹת הַפִּנּוֹן, לֹא יִלְבַּשׁ בָּהֶן עַד שֶׁיִּבְדֹּק. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, הַבָּאִים מֵחוֹף הַיָּם וּמִמְּדִינַת הַיָּם אֵינָן צְרִיכִין בְּדִיקָה, מִפְּנֵי שֶׁחֶזְקָתָן בַּקַּנְבּוֹס. וּמִנְעָל שֶׁל זֶרֶד אֵין בּוֹ מִשּׁוּם כִּלְאָיִם:
רע"ב:  שחזקתן מן הקנבוס - משנה זו נשנית בראשונה בזמן שלא היה הפשתן מצוי בכל מקום אבל בזמן הזה שהפשתן מצוי בכל מקום כולם צריכים בדיקה הלכך הלוקח בגדים תפורים מן הנכרי בזמן הזה לא ילבש עד שיבדוק יפה:
תפא"י:  (לז) שחזקתן בקנבוס - דהפשתן שם ביוקר יותר מקנבוס והכי קיי"ל [שם ס"ב] : 

רמב"ם פהמ"ש:

וא"ר יוסי שהבאים ממדינת הים ומאיי הים אינן צריכות בדיקה - שכולן יתפרו אותן בחוטי קנבוס שהפשתן אינו נמצא אצלם, ודברי ר' יוסי היה אומר בשם מי שהגיד לו בזמן שלא היה נמצא פשתן בכל הארץ, וכן אמרו בגמרא הדא דתימא בראשונה שלא היה הפשתן מצויה בכל מקום, אבל השתא שהפשתן מצויה בכל מקום צריכה בדיקה:
ר"ש:
אין צריכין בדיקה שחזקתן מן הקנבוס – ואמרינן בירושלמי הדא דאתמר בראשונים שלא היתה פשתן מצויה אבל עתה שמצויה הפשתן בעל מקום צריכין בדיקה ולפיכך צריך להזהר כשאדם נותן בגדי צמר לאומן שלא יתפור בחוטי פשתן לפי שהפשתן מצוי וגם במלבושיהן שניקחין מן הנכרים, ויש לסמוך במקומותינו להתיר לפי שהפשתן ביוקר מן הקנבוס וטוב יותר לאומן לתפור בו לפי שהוא חזק החוט בשעת תפירה אבל בארץ אנגלי'סירא ובנורנדי'אה שאין מן הקנבוס מצוי ךהם רסור בלי בדיקה ...
טור יורה דעה סימן ש"ב: 

כל המקומות שהפשתן מצוי בהן הלוקח שם בגדי צמר מן הנכרי לא ילבשם עד שיבדקם אם תפורין בפשתן ואפילו אם הנכרי מל"ת שתפרן בקנבוס אינו נאמן וכתב א"א הרא"ש ז"ל והאידנא פשתן מצוי בכל הארצות הלכך הקונה בגדים מן הנכרים צריך להתיר תפירתן ולתופרם בקנבוס:    
בית יוסף יורה דעה סימן ש"ב: 

ומ"ש בשם הרא"ש דהאידנא פשתן מצוי בכל הארצות הילכך הקונה בגדים מן הגוים צריך להתיר תפירתן וכו'. בפרק ט דנדה (סי' יב) כתב כן וז"ל בתשובה כלל ב' (סי' ז) דבר זה תלוי בחילוק המקומות יש מקום שאין נמצא בו רק קנבוס ואותו המקום אין צריך להתיר התפירה אבל במקומות הללו קרוב הוא הפשתן וצריך להתיר התפירה ולתפרם בקנבוס עכ"ל. וגם הרמב"ם (הכ"ח) כתב סתם הלוקח כלי צמר מן הגוי צריך לבדקן יפה יפה שמא הן תפורין בפשתן. ור"ש (פ"ט מ"ז ד"ה אין) כתב דבמקומם יש לסמוך להתיר לפי שהפשתן ביוקר מן הקנבוס וטוב יותר לאומן לתפור בו לפי שהוא חזק החוט בשעת תפירה וכן כתב סמ"ג (ל"ת רפג פא ע"א) בשמו וכתב עוד וגם מורי ר"י בר יצחק היה אומר כן מפני שרובם תפורים בקנבוס:
שו"ע יורה דעה סימן ש"ב סעיף ב': 

הלוקח כלי צמר מהעובד כוכבים צריך לבדקן יפה יפה שמא הם תפורים בפשתן (והקונה בגדים בן העובד כוכבים צריך להתיר תפירתן ולתפרן בקנבוס) (טור) ואפי' אם העובד כוכבים מסיח לפי תומו שתפרן בקנבוס אינו נאמן ובמקומות שהפשתן ביוקר מן הקנבוס יש לסמוך להתיר:
סכום: רע"ב: בזמן הזה פשתן מצוי בכל מקום והלוקח בגדי צמר מן הנכרי צריך לבדקם. =רמב"ם  וטור בשם הרא"ש.
תפא"י: במקום שהפשתן יקר מהקנבוס אין צריך לבדוק. = ר"ש ושו"ע.
סליקא לה מסכת כלאים בע"ה

