PAGE  
11


נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד 

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכת מכשירין

לקט וערך דוד בן אא"מ ר' יצחק הלוי במברגר

קרני שומרון  טל' 7929168-09

משנה מסכת מכשירין פרק א' משנה ג'.
הַמַּרְעִיד אֶת הָאִילָן וְנָפַל עַל חֲבֵרוֹ, אוֹ סוֹכָה וְנָפְלָה עַל חֲבֶרְתָּהּ, וְתַחְתֵּיהֶן זְרָעִים אוֹ יְרָקוֹת הַמְחֻבָּרִין לַקַּרְקַע, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, בְּכִי יֻתַּן. בֵּית הִלֵּל אוֹמְרִים, אֵינָן בְּכִי יֻתַּן. אָמַר רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ מִשּׁוּם אַבָּא יוֹסֵי חֲלִי קוּפְרִי אִישׁ טִבְעוֹן, תְּמַהּ עַצְמְךָ אִם יֵשׁ מַשְׁקֶה טָמֵא בַּתּוֹרָה, עַד שֶׁיִּתְכַּוֵּן וְיִתֵּן, שֶׁנֶּאֱמַר (ויקרא יא), וְכִי יֻתַּן מַיִם עַל זֶרַע: 

רע"ב:    המרעיד את האילן - להפיל פירותיו:

תפא"י:  (יב) המרעיד את האילן - את האילן להשיר גשמי' שעליו. 

(יג)  ונפל - מדנקט באילן ונפל, ובשוכה ונפלה, נ"ל דאאילן ושוכה קאי שנגע במים שע"ג, באילן שבצדו, או שנגעה שוכה במים שע"ג, בענף שבצדו, ונתלחלחו הפירות שבאילן או ענף האחר, ממים שבאילן שנענע, דאע"ג דאת שבו אינן בכי יותן לב"ה, כמ"ב, היינו בנשארו שם, ונפלו אח"כ אפירות, משא"כ היכא דבשעת נענוע נפלו המים על הפירות: 
רמב"ם פהמ"ש:
והרעיד האילן ההוא להפיל פירותיו או הסוכה ההיא להפיל הפירות שעל גבה.
רמב"ם יד החזקה - הלכות טומאת אוכלין פרק י"ג הלכה ט"ז: 
המרעיד את האילן ונפל על חבירו או סוכה ונפלה על חבירתה ותחתיהן זרעים וירקות מחוברים לקרקע ונפלו המים על הפירות המחוברין שתחתיהן אותן המים שבזרעים ושבירקות אינן תלושין ברצון.

כסף משנה - הלכות טומאת אוכלין פרק י"ג הלכה ט"ז:

המרעיד את האילן ונפל חברו וכו' – ונפלו המים על הפירות המחוברין שתחתיהן, כך היא הגירסא האמיתית ... וממה שכתב רבינו כאן נראה שהוא מפרש שמרעיד האילן להשיר ממנו מים ונפלו על אילן אחר. ומשם נפלו על הזרעים או ירקות אותם מים שנפלו על אותם זרעים או ירקות אם נגעו בהם פירות תלושין לא הוכשרו מפני שאותם מים אינם חשובים תלושין ברצון לפי שלא נתכוון שיפלו על אותם זרעים וירקות המחוברים לקרקע  ואילו היו אותם זרעים וירקות תלושים אע"פ שלא נתכוון שיפלו עליהם כיוון שנתכוון להשירם מהאילן ובסוף נפלו על התלושין הוו להו כתלושין ברצון   זה נראה מדברי רבינו.

אליהו רבה:

המרעיד את האילן – להשיר ממנו משקין.

סכום: מדוע מרעיד אדם את האילן?

 רע"ב: נראה שגרס "המרעיד את האילן ונפלו...", ברבים, והכוונה להשיר את הפירות. = רמב"ם פהמ"ש.

תפא"י: גרס "ונפל" שהרעיד את האילן להשיר מי גשמים שעליו ונפל האילן או ענף  עם המים על הפירות . = רמב"ם יד החזקה וכדברי הכסף משנה, ואליהו רבה.

הכסף משנה גורס 'ונפלו' והכוונה למים ובהמשך כותב 'ונפל המים' כלומר הלשון נפל יכול גם לכוון למים.

וכ"כ במלאכת שלמה.

  עיין בראב"ד הלכה ט"ו שמסביר את הרמב"ם בענין אחר.

משנה מסכת מכשירין פרק ב' משנה ד'. 
הַטּוֹרֵף אֶת גַּגּוֹ וְהַמְכַבֵּס אֶת כְּסוּתוֹ וְיָרְדוּ עֲלֵיהֶן גְּשָׁמִים, אִם רֹב מִן הַטָּמֵא, טָמֵא. וְאִם רֹב מִן הַטָּהוֹר, טָהוֹר. מֶחֱצָה לְמֶחֱצָה, טָמֵא. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אִם הוֹסִיפוּ לְנַטֵּף: 

רע"ב:  המטהר את גנו - גרסינן. ואית דגרס הטורף את גנו, פירוש שטח גגו טיט או סיד להשוותו. והמים שנותנין עליו כשמטהרו או כשטחו בטיט, סתמן שופכין הן ומטמאין. וכן המים שמכבס בהן את כסותו:

תפא"י:  (יח) הטורף את גגו מחליק טיט שטח בגגו, עם מי שופכין: 

פירוש הר"ש: 
הטורף את גגו – שמדיח את גגו ומרביצו במים שהיו בגגו ובכסות מים טמאין. 

רמב"ם פהמ"ש:
הטורף גגו. הרוחץ גגו, וידוע שהמים הנוטפין מן הגג אחר רחיצתו או מן הבגד שהן מי שפיכות, ורצה להודיענו איך נדע כי רבו מי גשמים על מי שפיכות. 
פרוש הרא"ש:

המטהר וכו' – (והרמב"ם גריס הטורף וכו') המטהר שוטפו במים טמאים ומכבס את כסותו במים טמאים.

סכום:  רע"ב: גורס המטהר את גגו פי' הרוחץ את גגו. = רא"ש. 

תפא"י: גורס הטורף את גגו פי' מחליק את הטיט שעל גגו. = ר"ש ורמב"ם.

הערה:  בר"ש גורס הטורף אולם מפרש שמדיח (מטהר) את גגו.

נ"ל שההבדל הוא בגירסא בלבד 

משנה מסכת מכשירין פרק ב' משנה י'. 
הַמּוֹצֵא פֵּרוֹת בַּדֶּרֶךְ, אִם רֹב מַכְנִיסִין לְבָתֵּיהֶן, פָּטוּר. וְלִמְכּוֹר בַּשּׁוּק, חַיָּב. מֶחֱצָה לְמֶחֱצָה, דְּמַאי. אוֹצָר שֶׁיִּשְׂרָאֵל וְנָכְרִים מַטִּילִין לְתוֹכוֹ, אִם רֹב נָכְרִים, וַדַּאי. וְאִם רֹב יִשְׂרָאֵל, דְּמַאי. מֶחֱצָה לְמֶחֱצָה, וַדַּאי, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֲפִלּוּ כֻלָּם נָכְרִים וְיִשְׂרָאֵל אֶחָד מַטִּיל לְתוֹכוֹ, דְּמַאי: 

רע"ב:    למכור בשוק חייב - שרוב מביאין למכור בשוק, מן הבית מביאין אותו, וכבר נתחייב.

פירוש אחר, אם רוב מכניסין לבתיהן, פטור, לפי שרגילין לעשר קודם שיכניס לבית כדי שיוכלו לאכול מהן. דלאחר שהכניסום לבית, מיד הוקבעו למעשר. הלכך, מה שנופל מהם בדרך, פטור מן המעשר, לפי שהוא בחזקת מעושר אבל כשמכניסין למכור, דרכו להכניסן טבל, לפי שיכול לאכול מהן עראי, הלכך הנופל מהן אינו בחזקת מעושר:

תפא"י: (לה) ... ול"מ הי' נ"ל דה"פ דמתני' דמדלא נקט "מצא" בה כדנקט במתני' קמייתא. משמע דמצא הפירות מחוץ לעיר, בדרך שמשדה לעיר ולא ראו פני הבית ודאי. רק הגיע גרנן למעשרות כפ"א דמעשרות מ"ה. ולהכי ברוב בני עיר מכניסין לבתיהן, פטור מלעשר באוכל מהן ארעי. משא"כ ברוב לשוק  אסור אפילו ארעי מדהגיע גרנן למעשר. פ"א דמעשרות שם.

משנה מעשרות פרק א' משנה ה': 
איזהו גרנן למעשרות, הקשואים והדלועים, משיפקסו. ואם אינו מפקס, משיעמיד ערמה. אבטיח, משישלק. ואם אינו משלק, עד שיעשה מקצה. ירק הנאגד, משיאגד. אם אינו אוגד, עד שימלא את הכלי. ואם אינו ממלא את הכלי, עד שילקוט כל צרכו. כלכלה, עד שיחפה. ואם אינו מחפה, עד שימלא את הכלי. ואם אינו ממלא את הכלי עד שילקוט כל צרכו. במה דברים אמורים, במוליך לשוק. אבל במוליך לביתו, אוכל מהם עראי עד שהוא מגיע לביתו:

פירוש הר"ש:

פטור מלעשר – דעדיין לא ראה פני הבית ולא נתחייב.

למכור בשוק – שרוב עובדי כוכבים מביאים למכור בשוק מן הבית מביאין אותו וחייב.

רמב"ם פהמ"ש:

 כשרוב העם מכניסין לבתיהם הפירות, אינם מביאים אותן עד שיוציאו מהן המעשרות, משום שכיון שיכנסו לבית נקבעו למעשרות ואין מותר לו שיאכל מהן עד שיעשר כמו שביארנו במסכת מעשרות (פ"א מ"ה), ועל כן יוציא מהן מעשרות ואז יכניסם לביתם, ומה שיפול מהם בדרך פטור מן המעשר, לפי שהוא בחזקת מעושרות, אבל אם הביאם למכור בשוק מביאם טבל, לפי שאוכל מהן עראי על כן הן בחזקת טבל וחייבין במעשרות.  

פירוש הרא"ש:
המוצא פירות וכו' – פירוש אם רוב בני העיר מכניסים פירותיהם לבית לקיום פטור זה המוצא לעשר  מסתמא כשהוליכום לבית נפלו ולא ראו עדיין פני הבית ומותרים באכילת ארעי. ואם רוב בני העיר מוכרים פירותיהם בשוק חייב לעשר  דמי שמוכר פירותיו בשוק מכניס כולם לבית ומוציא בכל יום מעט מעט למוכרם בשוק וחייבים במעשר שכבר ראו פני הבית ...

סכום רע"ב: פירוש ראשון: בדרך לבית פטור שעדיין לא ראו פני הבית, ורוב לשוק חייב כי מכניסם לבית טבל ונתחיבו במעשר ומפריש כשמוציא מהבית לשוק. = ר"ש ורא"ש.

פרוש שני: רוב מוליכין לבית פטור שרגילים לעשר הפירות שמובילים לבית,ורוב לשוק חייב שאין דרך לעשר הפירות שנועדו לשוק עד להוצאתם לשוק. =רמב"ם

תפא"י: מעמיד את המשנה שנמצאו הפירות מחוץ לעיר וודאי לא ראו פני הבית לכן כשרוב בני העיר מוליכים לביתם פטור מלעשר באכל מהן עראי שכן לא ראו פני הבית, וכאשר מוליכים לשוק אסור לאכול אכילת ארעי בדרך. = לפי המשנה במעשרות, ואולי גם הר"ש 
משנה מכשירין פרק ד' משנה ב'.

מִי שֶׁיָּרְדוּ עָלָיו גְּשָׁמִים, אֲפִלּוּ אַב הַטֻּמְאָה, אֵינוֹ בְּכִי יֻתַּן. וְאִם נִעֵר, בְּכִי יֻתַּן. עָמַד תַּחַת הַצִּנּוֹר לְהָקֵר אוֹ לִדּוֹחַ, בַּטָּמֵא, טְמֵאִין. וּבַטָּהוֹר, בְּכִי יֻתַּן: 

רע"ב: אפילו אב הטומאה - אפילו היה האדם הזה אב הטומאה ונטמאו המשקין שירדו עליו, ואנן אמרינן לעיל דמשקין טמאים מטמאים לרצון ושלא לרצון, אפילו הכי אינן מכשירין, כיון שירידת הגשמים עליו היתה שלא לרצון:

תפא"י:  (י)  אינן בכי יותן בנטפו מעליו על הפירות לא הוכשרו, מדירידת גשמים עליו היה שלא לרצון, עכ"ל הר"ב, ודבריו לקוחים מהר"ם בפירושו, ותמוה, דהר"מ פי' כן לשיטתו לעיל פ"ק סי' ג' דתחלת תלישה ממחובר בכל גוונא בעי שיהיה לרצון, וכ"כ בפ"ב מטומאת אוכלין להדיא, אבל הר"ב ז"ל דנקט ברפ"ק כר"ש דתחלה וסוף התם, היינו תחלת עקירתן, א"כ משקין טמאים גם הא לא צריך לרצון, ולמה לא יטמא הכא מנפל על פירות, אף דשניהן לא היו לרצון, ובמח"כ אחז בחבל בב' ראשין, אמנם הדבר פשוט, דמש"ה אמ"ט ומכשירין, מדאינן חשיבי משקה כלל כל זמן שהן בו ולא נטמאו כלל, [וכ"כ להדיא בתוספתא וכריתות דט"ו ע"ב] : 

תוספתא מסכת מכשירין פרק א' הלכה ג': 
 ר' יוסי אומר זב וטמא שהיו מהלכין בדרך וירדו גשמים על שערו ועל כסותו אע"פ שהמים נתלשין מצד העליון לתחתון הרי אלו טהורים שאין נחשבים אלא לאחר שיצאו מכולו. יצאו מכולו הרי אלו מוכשרין וטהורין שאין נחשבין אלא לאחר יציאתן:

פירוש הר"ש: 
אב הטומאה – כי ההיא דתוספתא שהבאתי בפ"ק דזב וטמא שהיו מהלכין בדרך.

רמב"ם  הלכות טומאת אוכלין פרק י"ב הלכה ג': 
משקין שנתלשו מן הקרקע שלא ברצון אינן מכשירין לפיכך אדם או כלים או פירות שנבללו במשקין ונתלשו שלא ברצון אע"פ שנגעו אוכלין באותן משקין ברצון לא הוכשרו שהרי אותן המים שלא לרצון נתלשו וכאילו הן עדיין בקרקע שאינן מכשירין היו המים שעל האדם ועל הכלים ועל הפירות תלושין ברצון ונגעו בהן אוכלין ברצון הוכשרו כיצד הכופה קערה על הכותל בשביל שתודח המים שבה מכשירין ואם הניח בהן פירות הוכשרו מפני שהן תלושין בכלי לדעת כפאה בשביל שלא ילקה הכותל המים שבה אינן כתלושין ולפיכך אם נתן בה אוכלין לא הוכשרו נתכוון שיודח הכותל אם היה כותל בית הרי אלו מכשירין שהתלוש שחיברו לעניין הכשר הרי הוא כתלוש ונמצאו מים שעל כותל בית זה כמים שבכלים ואם היה כותל מערה שאינו בנין אלא עצמה של קרקע המים שעליה אינן כתלושין מן הקרקע. 

השגת הראב"ד - וכאילו הם עדיין בקרקע א"א ואילו היו בקרקע ונתלשו משם לרצון וניתזו על האוכלין הלא הם מוכשרין וגם אלו כמו כן מוכשרים ודבר זה מפורש במסכת מכשירין:

סכום רע"ב: משקים שנתלשו ממקומם שלא לרצון כאילו לא נתלשו ולכן מי הגשמים אינן מכשירין. = רמב"ם

תפא"י:  מי גשמים אינם נחשבים משקה עד שינוחו במקום כל שהוא. = תוספתא, ר"ש וראב"ד. 

משנה מסכת מכשירין פרק ד' משנה ו'. 
קֻפָּה שֶׁהִיא מְלֵאָה תֻרְמוֹסִין וּנְתָנוּהָ לְתוֹךְ מִקְוֶה, מוֹשִׁיט יָדוֹ וְנוֹטֵל תֻּרְמוֹסִין מִתּוֹכָהּ, וְהֵם טְהוֹרִים. הֶעֱלָם מִן הַמַּיִם, הַנּוֹגְעִים בַּקֻּפָּה, טְמֵאִים, וּשְׁאָר כָּל הַתֻּרְמוֹסִים, טְהוֹרִים. צְנוֹן שֶׁבַּמְּעָרָה, נִדָּה מְדִיחָתוֹ וְהוּא טָהוֹר. הֶעֱלַתּוּ כָּל שֶׁהוּא מִן הַמַּיִם, טָמֵא: 

רע"ב:  והם טהורין - אע"פ שפשט אדם טמא את ידו ונטל לפי שלא הוכשרו במים שבמקוה, דכתיב (ויקרא יא) בכל כלי יטמא, מה כלי מיוחד שהוא תלוש ומכשיר, אף כל שהוא תלוש מכשיר, לאפוקי מים שבבורות שיחין ומערות שאינן תלושים מן הקרקע, שאינן מכשירים כל זמן שלא נתלשו:

תפא"י:  (כט) ידו - אפילו אדם שהוא אה"ט כבסיפא: 
(ל) מתוכה - מתוך הקופה: 

(לא) והם טהורים - דמקום מחובר לא מכשיר, [אמרה בריה קלה, גם במשנה חמורה זאת, הנני כחולדה הדרה בעיקרי בתים ורבותינו המפרשים שכחו או לא ידעו כי הבאים אחריהם בהמה ירעו, דק"ל רישא וסיפא, מ"ש תורמסין שנטל, מצנון בסיפא, דכשהעלהו נטמא, ודוחק לחלק דהתם מדחישב להדיחו, הוה ניחא ליה שיתלחלח קליפתו החיצונה, משא"כ הכא דהניחו מתחלה שיתרכך פנימיותו ולא הוה ניחא בלחלוח שע"ג, דעכ"פ מ"ש מאחורי חבית בר"פ, ה"נ מדלא אפשר שיתרכך פנימיותו, אם לא יתלחלח קליפתו החיצונה, יוכשר ע"י לחלוח ההוא, ואת"ל דהכא שאני מחבית, דהכא מיצר הוא על הלחלוח שע"ג שעי"ז יתעפשו התורמסין מהר, עכ"פ ק"ל כיון דלחלוח שע"ג ודאי נטמא מידו הטמא כדחזינן בצנון בסיפא, א"כ משקה טמא מטמא לרצון ושלא לרצון, כריש מכילתין], ול"מ נ"ל דמדנקט רק בצנון נדה מדיחתו, משמע דבתורמסין לאו באדם טמא מיירי, וטהורים דנקט, ר"ל אינן מוכשרין, כרוב טהור וטמא שבמסכת זו, ולהכי מה דנקט נמי בסיפא, הנוגעין בקופה טמאין, ר"ל הוכשרו, מדניחא ליה שתודח הקופה, כדמוקי לה הר"ש: 

פירוש הר"ש: 
הנוגעים בקופה – הוכשרו במים הזולפין ממנה, ותימה מאי שנא משק מלא פירות דפ"ק דלא הוכשר במים הנוטפין מן השק   ושמא הכא ניחא ליה טפי בהדחה דקופה. 

רמב"ם פהמ"ש:
שמור עיקר זה והוא, שהפירות שנבללות במבוע מים או במקוה מים לא הוכשרו לטומאה בעוד שהם במים ההם עד שיצאו המים ממקום קבוצם או ממבועם ויפלו בהם הפירות או יפלו עליהם בכוונה ואז הן מוכשרין,

וזה לשונו בסיפרי: יכול אפילו הן הפירות בבורות שיחין ומערות יהיו מוכשרין, תלמוד לומר בכל כלי יטמא. ואמרו עוד מה כלי מיוחד שהוא תלוש מן הקרקע אף אני ארבה את שמלאן לגבל בהן את הטיט ולכבס בהן את הכלים שהן תלושין מן הקרקע ומוציא את שבבורות ושבשיחין ושבמערות שאינן תלושין מן הקרקע, ומשום זה העיקר אמרו בכאן כי צנון שבמערה נדה מדיחתו והוא טהור, לפי שלא הוכשר כל זמן שהוא בתוך מי המערה עד שיצא, ואפילו משהו ממי המערה, ואז יהיה הקצה שיצא ממנו מוכשר בבלילה אשר עליו לפי שהמים שעל הצנון נתלש מן הקרקע ואז יטמא הצנון ההוא בנגיעת הנדה, וזהו הטעם עצמו בתורמוסים שבקופה, לפי שהאיש הזה הטמא כשמעלה הקופה הוכשרו התורמוסין ונטמא מהם כל מה שנגע בקופה בעבור היות הקופה טמאה והיא הראשון לטומאה במגע הטמא הזה אשר נשאה מן המקוה ושאר כל התורמוסין טהורים, לפי שהן תורמוסין של חולין ולא נמצאו בחולין שלישי כמו שביארנו בשני של טהרות:

פרוש הרא"ש:

קופה וכו' – והן טהורים בקופה טמאה מיירי וכגון שמקצתה חוץ למים ולא עלתה לה טבילה  ולא נטמאו התורמסין אף הנוגעים בקופה לפי שלא הוכשרו בעודן במים ...

סכום: רע"ב: אפילו אדם טמא שנטל מהתורמוסין לא טמאם לפי שלא הוכשרו במי המקוה כל זמן שמחוברין לקרקע. העלם מן המים הוכשרו ולפי שמדובר באדם טמא יטמאו = ר"ש ורמב"ם.     

תפא"י: מדובר באדם טהור שנטל מהתורמוסין, וטהור פירושו שאינו מוכשר, וטמא - מוכשר לקבל טומאה. 

הערה: בעיקר הדין שמי מקוה אינם מכשירין,אין מחלוקת. ההבדל ביניהם הוא שהרע"ב מדגיש שגם אדם טמא שהעלה את התומסין לא טמאם.ואילו התפא"י מסביר ש'טהור' ו'טמא' במסכת מכשירין הכונה  להוכשר ולא הוכשר.

משנה מסכת מכשירין פרק ד' משנה ז'. 
פֵּרוֹת שֶׁנָּפְלוּ לְתוֹךְ אַמַּת הַמַּיִם, פָּשַׁט מִי שֶׁהָיוּ יָדָיו טְמֵאוֹת וּנְטָלָן, יָדָיו טְהוֹרוֹת וְהַפֵּרוֹת טְהוֹרִים. וְאִם חִשֵּׁב שֶׁיּוּדְחוּ יָדָיו, יָדָיו טְהוֹרוֹת וְהַפֵּרוֹת בְּכִי יֻתַּן: 

רע"ב:  ידיו טהורות - דלא בעינן כוונה לחולין. אבל אם היו פירות מעשר וכל שכן של תרומה, ידיו טמאות כשהיו, עד שיכוין להטביל ידיו:
תפא"י:  (לד) ידיו טהורות - לחולין דא"צ כוונה בנטילת ידים לאכילת חולין, אבל לנגיעה בעלמא אפילו לתרומה א"צ כוונה בנטילה: 

רמב"ם פהמ"ש:
יתחיל מן ההלכה הזאת, שטבילת ידים אינה צריכה כוונה, וכבר העמיד הש"ס ההלכה הזאת בפירות חולין, אמנם אם היו פירות מעשר או מה שהוא יותר קדוש מן המעשר אינו אפשר לו בלתי שיתכוין לטהר ידיו או ישארו בטומאה, ואע"פ שהטבילן במים כיון שלא נתכוין, דומיא דטבילת כל גופו שהיא צריכה כוונה כמו שביארנו בחגיגה:
רמב"ם - הלכות אבות הטומאות פרק ח' הלכה ח': 
שלמה המלך ובית דינו גזרו על כל הידים שיהיו שניות אע"פ שלא ידע בודאי שנטמאו מפני שהידים עסקניות ולא גזר שלמה על הידים טומאה אלא לקודש ואחר כך גזרו חכמים שאחריו אף לתרומה ולפיכך צריך נטילת ידים לתרומה ואם נגע בתרומה קודם שיטול ידיו פסלה ונשרפת על טומאה זו. 

השגת הראב"ד - לתרומה א"א ואח"כ גזרו על אכילת חולין שצריך נטילת ידים:

מעשה ארג כללא דפרק ד' משנה ז':
... כיון שאין לו שייכות עם המים אין לו עסק עם המים אלא עם הפירות הרי המים נתלשין שלא ברצון וידיו טהורות לחולין אבל לא לאכילות מעשר ולא למגע תרומה ... ודברי הרב לא זכיתי להבין.

סכום רע"ב: נטילת ידים למעשר וכ"ש לתרומה צריכה כונה (אפ' לנגיעה בלבד). = רמב"ם. ומעשה ארג

תפא"י: נטילת ידים לנגיעה בתרומה אינה צריכה כונה. =.

"מעשה ארג" הוא פירוש מהג"מ יצחק יהודה אייזיק מקאמארנא, והובא במסכתות מכשירין זבים וטבול יום במקום ה"הלכתא גבירתא" לרבינו התפא"י.

משנה מסכת מכשירין פרק ה' משנה א'. 
מִי שֶׁטָּבַל בַּנָּהָר, וְהָיָה לְפָנָיו נָהָר אַחֵר וְעָבַר בּוֹ, טִהֲרוּ שְׁנִיִּים אֶת הָרִאשׁוֹנִים. דָּחָהוּ חֲבֵרוֹ לְשָׁכְרוֹ, וְכֵן לִבְהֶמְתּוֹ, טִהֲרוּ שְׁנִיִּים אֶת הָרִאשׁוֹנִים. וְאִם כִּמְשַׂחֵק עִמּוֹ, הֲרֵי זֶה בְּכִי יֻתַּן: 

רע"ב:  וכן לבהמתו - שהפיל את הבהמה בשכרותו בנהר, והיו עליו מי טבילה, ועל הבהמה מים לרצון:

תפא"י:  (ד)  כן לבהמתו ר"ל לדחיית בהמתו, שדחתו בהמתו, כ"כ ע"ר הגאון זצוק"ל: 
רמב"ם - הלכות טומאת אוכלין פרק י"ג  הלכה ו':
מי שטבל בנהר והיה לפניו נהר אחר ועבר בו ביטלו השניים את הראשונים והרי המים שעליו אינן תלושין ברצון וכן אם דחיו חבירו לשברו או לשבר בהמתו בטלו המים הראשונים אבל אם דחיו דרך שחוק לא בטלו אלא הרי המים שעליו תלושין לרצון טבל בנהר ועלה וירדו עליו גשמים אם רבו עליו גשמים הרי בטלו מים הראשונים והרי כל המים שעליו אינן תלושין ברצון:

אליהו רבה:

דחהו חברו לשכרו וכן לבהמתו – שדחם שלא בכוונה טהרו שניים.

סכום רע"ב: הפיל את הבהמה למים. – רמב"ם ואליהו רבה.

תפא"י: הבהמה דחתה את האדם למים. = אביו זצ"ל ? 
הערה: הבאתי את לשון הרמב"ם לפי הוצ' פרנקל, יש עוד גרסאות והלשון קצת קשה.

משנה מסכת מכשירין פרק ה' משנה ט'. 
כָּל הַנִּצּוֹק, טָהוֹר, חוּץ מִדְּבַשׁ הַזִּיפִין וְהַצַּפַּחַת, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, אַף הַמִּקְפָּה שֶׁל גְּרִיסִין וְשֶׁל פּוֹל, מִפְּנֵי שֶׁהִיא סוֹלֶדֶת לְאַחֲרֶיהָ: 

רע"ב:  מדבש הזיפים - אית דמפרשי דבש טוב וחשוב, שמתוך חשיבותו מזייפין אותו ומערבין בו פסולת. 

ואית דאמרי, על שם מקומו שבא מזיף, כמו בבוא הזיפים ויאמרו לשאול (תהלים נד):

תפא"י:  (כח)  דבש הזיפין - שהוא עב: 
בבלי מסכת סוטה דף מ"ח ע"ב: 
... תנן התם כל הנצוק טהור חוץ מדבש זיפים והצפיחים מאי זיפים אמר רבי יוחנן דבש שמזייפין בו וריש לקיש אמר על שם מקומו כדכתיב זיף וטלם ובעלות כיוצא בדבר אתה אומר בבא הזיפים ויאמרו לשאול הלא דוד וגו' מאי זיפים אמר רבי יוחנן בני אדם המזייפין דבריהם ורבי אלעזר אומר על שם מקומן כדכתיב זיף וטלם ובעלות:

פרש"י:

חוץ מדבש זיפין - שהוא עב מאד והרי הוא כמחובר שכשהקילוח פוסק הוא הולך מלמטה למעלה והכי אמרינן במדות.
שמזייפין בו - מתוך שהוא טוב ועב מערבין בו מים ויין ואין נכרות בו:
שמזייפין - שקרנים והולכי רכיל:

רמב"ם פהמ"ש:
וזיפים וצפחת. שני מקומות בא"י שהיה דבשם בתכלית העובי, וע"כ יחבר נצוק שלהן בין המשקין אשר בין שני הכלים וישובו מה שבתוכם יחדיו משקים טמאים:

סכום רע"ב: פרוש ראשון: דבש טוב שרגילים לזייף אותו. = ר' יוחנן בגמרא.

פרוש שני: נקרא על שם מקומו. = ריש לקיש בגמרא ורמב"ם.

תפא"י: דבש שהוא עבה. = רש"י שם בסוטה ורמב"ם

הערה: הרמב"ם מחבר את שני הפירושים על שם מקומו ושהוא עב..
משנה מסכת מכשירין פרק ו' משנה ב'.

הַמַּעֲלֶה אֶת הָאֲגֻדּוֹת וְאֶת הַקְּצִיעוֹת וְאֶת הַשּׁוּם לַגַּג בִּשְׁבִיל שֶׁיַּמְתִּינוּ, אֵינָן בְּכִי יֻתַּן. כָּל הָאֲגֻדּוֹת שֶׁל בֵּית הַשְּׁוָקִים, טְמֵאִין. רַבִּי יְהוּדָה מְטַהֵר בְּלַחִים. אָמַר רַבִּי מֵאִיר, וְכִי מִפְּנֵי מַה טִמְּאוּ, אֶלָּא מִפְּנֵי מַשְׁקֵה הַפֶּה. כָּל הַקְּמָחִין וְהַסְּלָתוֹת שֶׁל בֵּית הַשְּׁוָקִים, טְמֵאִים. הַחִילְקָה הַטַּרְגִּיס וְהַטַּסְגִּי, טְמֵאִים בְּכָל מָקוֹם: 

רע"ב:  מפני משקה הפה - אע"פ שאין מזלפין עליהן מים כשהן לחין, מכל מקום רגילים לתת עליהן משקה היוצא מן הפה כדי להסיר האבק שעליהן, ובו הן מוכשרין. ואיכא בין תנא קמא לר' מאיר מקום שאין רגילין ללחלחם במשקה הפה, לר' מאיר טהורים. ולתנא קמא בכל ענין טמאים, דאף בלחין נותנין בהן מים. והלכה כתנא קמא:
תפא"י:  (י) מפני משקה הפה - ולא מחשש זילוף ומשמוש, רק מדרגיל להתיר אגודן בפיו, ונטמאו מהרוק, ולהכי אפילו נקטף מקרוב טמא, כירושלמי, רב"א: 

ירושלמי דמאי פרק ה' הלכה ו': 
אמר רבי מאיר וכי מפני מה טימא אלא מפני משקה הפה כמה דתימר תמן דרך אגודה ליתור והיא קשורה בפיו:

פני משה:
... אר"מ וכי מפני מה טמאו אלא מפני משקה הפה כלומר אע"פ שאין מזלפין עליהן מים בשהן לחין מ"מ רגילין לתת עליהן משקב היוצא מן הפה כדי להסיר האבק מעליהן ובו הן מוכשרין ...

רמב"ם פהמ"ש:
ואמר ר"מ כי אע"פ שהן לחין ואינן צריכין בלילה אעפ"כ מנתזין עליהן במשקה פה כדי שיסור האבק וע"כ הן מוכשרין, והמחלוקת שבין ת"ק ור"מ כי ר"מ אשר נותן הטעם מפני המשקה הפה אם היה מנהגם שלא יעשו כן הן טהורים ות"ק אמר כי כולן מוכשרין ועל כן הן בחזקת טומאה באיזה ענין שיהא, והלכה כתנא קמא:

אליהו רבה:

וכי מפני מה טמאו מפני משקה הפה – אר' יהודה פליג דקמפליג בין לחים ליבשים א"ל ר' מאיר וכי מפני מה טמאו מפני משקה הפה. שדרך להתיר קשר האגודות בפה ונטמאו ממשקה הפה ומה לי לחים ומה לי יבשים. ...

סכום רע"ב: האגודות טמאות מפני שנותנים עליהם משקה היוצא מהפה להסיר האבק שעליהם. = רמב"ם.ופני משה.

תפא"י: האגודות טמאות משום שדרך להתיר את קשריהם בפה ונטמאו מהרוק. = ירושלמי ואליהו רבה.
משנה מכשירין פרק ו' משנה ג'.

כָּל הַבֵּיצִים בְּחֶזְקַת טָהֳרָה, חוּץ מִשֶּׁל מוֹכְרֵי מַשְׁקֶה. וְאִם הָיו מוֹכְרִין עִמָּהֶן פֵּרוֹת יְבֵשִׁים, טְהוֹרוֹת. כָּל הַדָּגִים בְּחֶזְקַת טֻמְאָה. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, חֲתִיכַת אִלְתּוֹת וְדַג הַמִּצְרִי הַבָּא בַקֻּפָּה וְקוּלְיַס הָאִסְפָּנִין, הֲרֵי אֵלּוּ בְּחֶזְקַת טָהֳרָה. כָּל הַצִּיר בְּחֶזְקַת טֻמְאָה. וְעַל כֻּלָּם עַם הָאָרֶץ נֶאֱמָן לוֹמַר טְהוֹרִים הֵן, חוּץ מִשֶּׁל דָּגָה, מִפְּנֵי שֶׁהֵן מַפְקִידִין אוֹתָהּ אֵצֶל עַם הָאָרֶץ. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר בֶּן יַעֲקֹב אוֹמֵר, צִיר טָהוֹר שֶׁנָּפַל לְתוֹכוֹ מַיִם כָּל שֶׁהֵן טָמֵא: 

א.   כָּל הַדָּגִים בְּחֶזְקַת טֻמְאָה
רע"ב:  כל הדגים בחזקת טומאה - לפי שהם מוכשרים במים, והטמא והטהור ממשמשים בה:

תפא"י:  (יח)  טומאה - מדמנער עליהן הרשתות עם מים, וכשמתו הוכשרו, ונטמאו ממשמוש, רב"א: 

פירוש הר"ש: 
כל הדגים בחזקת טומאה – דחיישינן שמא ניער עליהן את המצודה ותנן בפירקין דלעיל ואם ניער בכי יותן.

רמב"ם פהמ"ש:
וכל הדגים בחזקת טומאה, לפי שהוא אוכל מוכשר במים והידים ממשמשין בו הטמא והטהור.

רמב"ם - הלכות טומאת אוכלין פרק ט"ז הלכה ג': 
כל הדגים בחזקת מוכשרין ואין עם הארץ נאמן עליהן לומר לא הוכשרו לפיכך לעולם הדגים בחזקת טומאה. הדגים בין שצדן בחרם בין בכפוף בין במצודה אם לא ניער את המצודה עליהן לא הוכשרו ואם ניער הוכשרו ואין עם הארץ נאמן לומר לא נערתי את המצודה עליהן והרי הן בחזקת טומאה עד שיתכוין לצודן בטהרה:
פרוש הרא"ש:

כל הדגים בחזקת טומאה –  שאין הציידים נזהרים מלנער עליהם הרשתות אחר שעלו הדגים מן המים ומתו כבר.
אליהו רבה:

כל הדגים בחזקת טומאה –  מפני שמנער את הרשתות ומפיל המים על הדגים ולאחר מותן עודן המים עליהם ומתכשרו ויש טמאין בהן ומתטמאין.

משנה אחרונה:
כל הדגים בחזקת טומאה –  פי' הרב שהם מוכשרין במים וכו' פי' לאחר שעל מן המים ונתלשו המים מכשירין המים הטופחין והא דלא תני הכא אם שמח כדתני בפ"ג דבדגים שהכל שמחים במים שדרכן לשרותן במים נמי שמח במים הטופחים. והיינו דפליג ר"י בחתיכות אלתית וחבריו דלטעמי' אזיל  דס"ל בפ"ג שמחה לחוד לא מהני עד דעביד מעשה והלכך בכל הדגים שדרך לשרותן שריי' הוי מעשה והני שאין דרך בשריי' ליכא מעשה ושמחה לחוד לא מהני.

סכום: רע"ב: טעם שסתם דגים טמאים לפי שהם מוכשרין מהמים שעליהם. = רמב"ם.בפהמ"ש וכן הסביר משנה אחרונה.

תפא"י: טעם שסתם דגים טמאים לפי שדרך הציידים לנער עליהם המים מן הרשתות. = ר"ש,רא"ש, רמב"ם ביד החזקה, אליהו רבה.

בפרק ג' (משנה ה') נחלקו ת"ק ור' יהודה אם רק שמח בירידת המים מכשיר או שצריך שיעשה מעשה כל שהוא. הרע"ב בעקבות הרמב"ם פירש שסתם דגים שמח בהיותם רטובים לכן הוכשרו, והתפא"י בעקבות הר"ש ואחרים פירשו שצריך שיעשה מעשה כל שהוא ע"מ שהמים יכשירו את הדגים. 

2.   מִפְּנֵי שֶׁהֵן מַפְקִידִין אוֹתָהּ אֵצֶל עַם הָאָרֶץ
רע"ב:   ועל כולם - בין ביצים בין פירות בין ציר:
נאמן - עם הארץ לומר לא הוכשרו:
מפני שמפקידים – דכל הפירות מפקידים אותן אצל עם הארץ ואי לאו דנאמן היאך מפקידים בידו. אבל דגה אין מפקידים בידו, לפיכך אינו נאמן:
תפא"י:  (כה)  אצל עם הארץ - ואי לאו דנאמן היכי מפקידין, ולרב"א טעמא דעל דגה אינו נאמן קא' מפני וכו', ור"ל שמא נפל עליו רוב מים אצל הע"ה האחר והוא לא ידע: 
פירוש הר"ש: 
מפני שמפקידין אותן – גרסי' דכל הפירות מפקידין אצל עם הארץ ואי לאו דנאמן היאך מפקידין אבל דגה אין מפקידין בידו לפיכך אינו נאמן.

פרוש הרא"ש:

מפני שמפקידין אותן – טעם לזה הדבר שנאמנים ע"ה לומר לא הוכשר שהרי נהגו להפקיד פירות אצל ע"ה ואינם חוששים שמא הוכשרו אצל עם הארץ ונטמאו.

אליהו רבה:
חוץ משל דגה מפני שהן שמפקידין אותה כו' – הלכך אינו נאמן על הדגה מפני מפני שמפקידין אותה אצלו וחיישינן אימא נפל עליה רוב מים אצל ע"ה הנפקד והוא אינו יודע.

שינויי נוסחאות:
אותה בגיר' אותם.

קהתי:
אותה – ורוב המפרשים גורסים אותם.

סכום:יש שינוי נוסחאות האם גורסים אותה, את הדגה, או אותם, את הפירות.

 רע"ב: כנראה גרס אותם את הפירות מפקידים אצל ע"ה ועליהם נאמן לומר לא הוכשרו.

תפא"י: בשם רב"א גרס אותה, את הדגה, מפקידים בידי ע"ה לכן אינו נאמן עליה.

משנה מסכת מכשירין פרק ו' משנה ה'. 
תּוֹלָדוֹת לַמַּיִם, הַיּוֹצְאִין מִן הָעַיִן, מִן הָאֹזֶן, מִן הַחֹטֶם, מִן הַפֶּה, מֵי רַגְלַיִם, בֵּין גְּדוֹלִים בֵּין קְטַנִּים, לְדַעְתּוֹ וְשֶׁלֹּא לְדַעְתּוֹ. תּוֹלָדוֹת לַדָּם, דַּם שְׁחִיטָה בַּבְּהֵמָה וּבַחַיָּה וּבָעוֹפוֹת הַטְּהוֹרִים, וְדַם הַקָּזָה לִשְׁתִיָּה. מֵי חָלָב, כֶּחָלָב, וְהַמֹּחַל, כַּשֶּׁמֶן, שֶׁאֵין הַמֹּחַל יוֹצֵא מִידֵי שֶׁמֶן, דִּבְרֵי רַבִּי שִׁמְעוֹן. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, אַף עַל פִּי שֶׁאֵין עִמּוֹ שֶׁמֶן. דַּם הַשֶּׁרֶץ, כִּבְשָׂרוֹ, מְטַמֵּא וְאֵינוֹ מַכְשִׁיר, וְאֵין לָנוּ כַּיּוֹצֵא בוֹ: 

רע"ב:   בין גדולים - משקין היוצאין מפי טבעת:
 בין קטנים - מי רגלים:

תפא"י:  (לד)  קטנים בין של אדם גדול או קטן, רב"א, ור"ל דאף דשל אדם גדול מסריח טפי, אפ"ה לא דמי למי טבריה במ"ז, כך נ"ל: 

פירוש הר"ש: 
גדולים – משקין היוצאין מפי טבעת.

קטנים – שתן היוצא מפי אמה.

וכ"כ הרא"ש.

משנה מסכת מכשירין פרק ו משנה ז': 
אלו לא מטמאין ולא מכשירין,  ...  והשותה מי טבריה, אף על פי שיוצאין נקיים ...

רע"ב:  אע"פ שיוצאין נקיים - שמוציא אותן דרך בית הרעי צלולים כמו שהיו ככשתאן, אפילו הכי אין מכשירין, הואיל ויצאו דרך בית הרעי.

תוי"ט: והשותה מי טבריה - הן מים שיש בהן איכות שמשלשלים בהן כששותין אותן. הרמב"ם:
תוי"ט: 
בין גדולים - פי' הר"ב היוצאין מפי טבעת וכן פי' הר"ש. וצ"ע דלקמן מתניתין ז' תנן והשותה מי טבריה אע"פ שיוצאין נקיים דחשבינן להו כרעי. ואפשר לי לתרץ דשאני מי טבריא שלכך שותין אותן כדי לשלשל אינן חשובין משקה אלא כמו מידי דמיכל שיציאתו דרך פי הטבעת ולכך אלו אע"פ שיצאו נקיים חשובים כרעי משא"כ שאר משקים היוצאים מפי הטבעת מאליהם.

אליהו רבה:

מי רגלים בין גדולים בין קטנים – בין של אדם גדול בין של אדם קטן.

סכום רע"ב:  בין גדולים בין קטנים, הכוונה ליציאות בין של רעי ובין הטלת מים. = ר"ש.

תפא"י: בין גדולים בין קטנים, הכוונה לאדם העושה אותם, בין מבוגר ובין ילד.= אליהו רבה. (גם התוי"ט הרגיש בקשי אולם תרץ בדרך אחרת.)

סלקא לה מסכת מכשירין בע"ה

