2


נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד 

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכתות מנחות 

לקט וערך דוד בן אא"מ ר' יצחק הלוי במברגר

קרני שומרון  טל' 7929168 -09

יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת מנחות.
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממסכתו זו, במשניות בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על דעות שונות בגמרא ובראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.
ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה.
התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש למשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, בחלק מהם הוא חולק על הרע"ב.
יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.(ביחוד בתוספת לפרושו 'בועז').
יש והמפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז, איני בקי בלשונות אלו ולא השותי את התרגומים זה לזה.
קובץ משניות זה נקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."
יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".
באותו ליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.
לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.
אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".
"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני"., מכיר אני בעצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ה

מ ס כ ת   מ נ ח ו ת

משנה מסכת מנחות פרק א משנה ג.

רִבָּה שַמְנָהּ, וְחִסֵּר שַמְנָהּ, חִסֵּר לְבוֹנָתָהּ, פְּסוּלָה. הַקּוֹמֵץ אֶת הַמִּנְחָה לֶאֱכוֹל שְׁיָרֶיהָ בַחוּץ, אוֹ כַזַּיִת מִשְּׁיָרֶיהָ בַחוּץ, לְהַקְטִיר קֻמְצָהּ בַּחוּץ, אוֹ כַזַּיִת מְקֻּמְצָהּ בַּחוּץ, אוֹ לְהַקְטִיר לְבוֹנָתָהּ בַּחוּץ, פָּסוּל וְאֵין בּוֹ כָרֵת. לֶאֱכוֹל שְׁיָרֶיהָ לְמָחָר, אוֹ כַזַּיִת מִשְּׁיָרֶיהָ לְמָחָר, לְהַקְטִיר קֻמְצָהּ לְמָחָר, אוֹ כַזַּיִת מְקֻּמְצָהּ לְמָחָר, אוֹ לְהַקְטִיר לְבוֹנָתָהּ לְמָחָר, פִּגּוּל וְחַיָּבִין עָלָיו כָּרֵת. זֶה הַכְּלָל, כָּל הַקּוֹמֵץ, וְהַנּוֹתֵן בַּכֶּלִי, וְהַמְהַלֵּךְ, וְהַמַּקְטִיר, לֶאֱכוֹל דָּבָר שֶׁדַּרְכּוֹ לֶאֱכוֹל, וּלְהַקְטִיר דָּבָר שֶׁדַּרְכּוֹ לְהַקְטִיר, חוּץ לִמְקוֹמוֹ, פָּסוּל וְאֵין בּוֹ כָרֵת. חוּץ לִזְמַנּוֹ, פִּגּוּל וְחַיָּבִין עָלָיו כָּרֵת, וּבִלְבַד שֶׁיִּקְרַב הַמַּתִּיר כְּמִצְוָתוֹ. כֵּיצַד קָרֵב הַמַּתִּיר כְּמִצְוָתוֹ. קָמַץ בִּשְׁתִיקָה וְנָתַן בַּכְּלִי וְהִלֵּךְ וְהִקְטִיר חוּץ לִזְמַנּוֹ, אוֹ שֶׁקָּמַץ חוּץ לִזְמַנּוֹ וְנָתַן בַּכְּלִי וְהִלֵּךְ וְהִקְטִיר בִּשְׁתִיקָה, אוֹ שֶׁקָּמַץ וְנָתַן בַּכְּלִי וְהִלֵּךְ וְהִקְטִיר חוּץ לִזְמַנּוֹ, זֶה הוּא שֶׁקָּרֵב הַמַּתִּיר כְּמִצְוָתוֹ: 
רע"ב:  ריבה שמנה - ששיעור השמן לוג לכל עשרון. ואם ריבה, שנתן שני לוגין או יותר לעשרון דחזו לשתי מנחות, פסל: 
תפא"י (לא): ריבה שמנה - להכי לא נקט ריבה לה שמן, דקמ"ל דדוקא בריבה לה כשיעור שמנה פסול, דשיעור שמן להעשרון של מנחה הוא לוג, ולהכי דוקא בנתן ב' לוגין לעשרון פסול [כרמב"ם פי"א מפסוהמ"ק ה"ט] מיהו לרש"י ב' לוגין דקאמר בש"ס שלא יתנם לעשרון, ר"ל אפילו בנתן ב' לוגין בעשרון פסול, אף דחזי לב' מנחות, וכ"ש בהוסיף רק קצת על לוג או חיסר כ"ש, פסול: 
תלמוד בבלי מסכת מנחות דף י"א ע"א: 
 גמרא היכי דמי ריבה שמנה א"ר אליעזר כגון שהפריש לה שני לוגין ולוקמה כגון דעריב בה שמן דחולין ושמן דחבירתה וכי תימא שמן דחולין ושמן דחבירתה לא פסל
פרש"י   ולוקמה כגון דעריב בה - פורתא שמן דחול או שמן דחבירתה:
רמב"ם הלכות פסולי המוקדשין פרק יא הלכה ט

ריבה שמנה ולבונתה עד שני לוגין לכל עשרון, ושני קומצי לבונה לכל מנחה כשירה, שני לוגין או שני קומצין או יתר על זה פסולה.

סכום: רע"ב:  אם נתן שני לוגים או יותר פסל =  הרמב"ם

תפא"י:  בפירוש השני אפילו הוסיף קצת על הלוג (או חסר) פסול =  רש"י

משנה מסכת מנחות פרק ב' משנה ה'. 

פִּגֵּל בַּקֹּמֶץ וְלֹא בַלְּבוֹנָה, בַּלְּבוֹנָה וְלֹא בַקֹּמֶץ, רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, פִּגּוּל וְחַיָּבִין עָלָיו כָּרֵת. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים,אֵין בּוֹ כָרֵת, עַד שֶׁיְּפַגֵּל אֶת כָּל הַמַּתִּיר. וּמוֹדִים חֲכָמִים לְרַבִּי מֵאִיר בְּמִנְחַת חוֹטֵא וּבְמִנְחַת קְנָאוֹת, שֶׁאִם פִּגֵּל בַּקֹּמֶץ, שֶׁהוּא פִגּוּל וְחַיָּבִין עָלָיו כָּרֵת, שֶׁהַקֹּמֶץ הוּא הַמַּתִּיר. שָׁחַטּ אֶחָד מִן הַכְּבָשִׂים לֶאֱכוֹל שְׁתֵּי חַלּוֹת לְמָחָר, הִקְטִיר אֶחָד מִן הַבָּזִיכִים לֶאֱכוֹל שְׁנֵי סְדָרִים לְמָחָר, רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, פִּגּוּל וְחַיָּבִין עָלָיו כָּרֵת. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֵין פִּגּוּל, עַד שֶׁיְּפַגֵּל אֶת כָּל הַמַּתִּיר. שָׁחַט אֶחָד מִן הַכְּבָשִים לֶאֱכוֹל מִמֶּנּוּ לְמָחָר, הוּא פִגּוּל, וַחֲבֵרוֹ כָשֵׁר. לֶאֱכוֹל מֵחֲבֵרוֹ לְמָחָר, שְׁנֵיהֶם כְּשֵׁרִים:
רע"ב:   עד שיפגל בכל המתיר – והקטרת אחד מהן חצי מתיר הוא דאיכא נמי הקטרת חברו שאין שירי המנחה מותרים באכילה לכהן עד שיקטירו הקומץ והלבונה. 
תפא"י:  (כה)  בהקטרת הקומץ וגם בהקטרת הלבונה - אבל מודו דעכ"פ נפסל מדרבנן כשפיגל בחצי מתיר, משום דכשפיגל בקומץ גזרינן אטו בחישב בקומץ דמנחת חוטא דאין בו לבונה, והו"ל הקומץ מתיר שלם, וכמו כן בפיגל בלבונה, גזרינן אטו שחישב בב' בזיכי לחם הפנים דאין עמהן קומץ, והו"ל מתיר שלם, ובפיגל בכבש א' של כבשי עצרת, גזרינן אטו שפיגל גם בחבירו [מדשוין בשם ודו"ק], ובבזך אטו בזך חבירו [מנחות די"ד] ועי' לעיל מ"א מ"ש ודו"ק: 

רמב"ם פהמ"ש: 

פיגל בקומץ ולא בלבונה בלבונה ולא בקומץ כו' - ענין פיגול בהקומץ ולא בלבונה הוא שיפסיד המחשבה ויעשה אותו מחשבה מפגלת כמו שזכרנו אבל תהא המחשבה הזאת בשעת הקמיצה ולא בשעת ליקוט הלבונה או תהא מחשבת פיגול בשעת ליקוט הלבונה ולא בשעת הקמיצה וכבר נתבאר לך שקומץ ולבונה הן המתירין שיריים לאכילה רוצה לומר שהן נשרפים כליל ואז יהיו השיריים מותרים באכילה ואמר קומץ מאימתי מתיר שיריים באכילה משיצת האור ברובו וזהו דבר אמתי וכבר ביארנו בפרק השני וברביעי מזבחים שמתנאי הפיגול [שלא] להפסיד המחשבה במתירים הזבח והוא מה שאמר בלבד שיקרב המתיר כמצותו כמו שבארנו שם פירוש הענין הזה ודבר תורה במנחת חוטא ומנחת קנאות שהן באים בלא שמן ולבונה ואין להן מתיר זולת הקומץ ודבר מבואר הוא גם כן ששני כבשי עצרת ששחיטת שניהן תתיר שתי הלחם לאכילה וכן הקטרת שני בזיכי לבונה תתיר לחם הפנים לאכילה ולפיכך יהיה הכבש האחד והבזך האחת מקצת מתיר ושאר ההלכה מבואר למי שמבין מה שזכרנו, ואין הלכה כרבי מאיר:

תלמוד בבלי מסכת מנחות דף י"ד ע"ב: 

ורבנן נמי גזרי דתנן פיגל בקומץ ולא בלבונה בלבונה ולא בקומץ ר"מ אומר פיגול וחייבין עליו כרת וחכמים אומרים אין בו כרת עד שיפגל בכל המתיר א"ל הכי השתא בשלמא התם גזר רבי יוסי קומץ דלבונה אטו קומץ דמנחה רבנן גזרי קומץ אטו קומץ דמנחת חוטא ולבונה אטו לבונה הבאה בבזיכין כבשים נמי כבש אטו כבש חבירו בזך אטו בזך חבירו אלא הכא מי איכא חצי מתיר וחצי אכילה בעלמא דליקום וליגזר הכי נמי מסתברא דטעמא דרבנן מש"ה הוא דקתני סיפא מודים חכמים לר"מ במנחת חוטא ומנחת קנאות שאם פיגל בקומץ שפיגול וחייבין עליה כרת שהקומץ הוא המתיר הא למה לי למיתנא כלל פשיטא מי איכא מתיר אחרינא אלא לאו הא קמ"ל דטעמא דקומץ משום דאיכא קומץ דמנחת חוטא דדמי ליה: 
פרש"י: 

וחכ"א אין בו כרת כו' - כרת הוא דליכא אבל פסול הוא מלאכול דגזרינן אטו כרת ורבי אומר לעיל (עמוד א) בהדיא כשר:

רמב"ם הלכות פסולי המוקדשין פרק ט"ז הלכה ז-ח: 

(ז) חשב מחשבת זמן בשעת קמיצה אבל לא בשעת ליקוט הלבונה או שחשב מחשבת הזמן בשעת ליקוט הלבונה אבל לא בשעת קמיצה הרי זו פסולה ואינה פגול עד שיחשב מחשבת הזמן בכל המתיר שהוא הקומץ עם הלבונה בשעת קביצת הקומץ וליקוט הלבונה או בשעת נתינת שניהן בכלי או בשעת הולכתן או בשעת זריקתן:

(ח) חשב בשעת הקטרת הקומץ שיקטיר הלבונה למחר אינה פגול שאין הקטרת מפלגת הקטרה וכן אם הקטיר הלבונה לבדה או הקומץ לבדו והוא מחשב לאכול שירים למחר הרי זו פסולה ואינה פגול שאין מפגלין בחצי מתיר אבל אם הקטיר את הקומץ לבדו וחשב שיקטיר לבונה למחר ואחר כך הקטיר הלבונה וחשב שיאכל השירים למחר הרי זה פגול שהרי פשטה מחשבת זמן בכל המנחה:

סכום: רע"ב:: אין המנחה פיגול עד שיפגל בכל המתיר (קומץ ולבונה) = רמב"ם פהמ"ש.
תפא"י:מהתורה אין המנחה פיגול עד שיפגל בכל המתיר (קומץ ולבונה) אבל מדרבנן אם פיגל בחצי מתיר המנחה פסולה. = רש"י ורמב"ם ביד החזקה.
משנה מסכת מנחות פרק ג משנה א

הַקּוֹמֵץ אֶת הַמִּנְחָה לֶאֱכוֹל דָּבָר שֶׁאֵין דַּרְכּוֹ לֶאֱכוֹל, לְהַקְטִיר דָּבָר שֶׁאֵין דַּרְכּוֹ לְהַקְטִיר, כָּשֵׁר. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר פּוֹסֵל. לֶאֱכוֹל דָּבָר שֶׁדַּרְכּוֹ לֶאֱכוֹל, לְהַקְטִיר דָּבָר שֶׁדַּרְכּוֹ לְהַקְטִיר, פָּחוּת מִכַּזַּיִת, כָּשֵׁר. לֶאֱכוֹל כַּחֲצִי זַיִת וּלְהַקְטִיר כַּחֲצִי זַיִת, כָּשֵׁר, שֶׁאֵין אֲכִילָה וְהַקְטָרָה מִצְטָרְפִין: 
רע"ב:   הקומץ את המנחה לאכול – חוץ למקומו.

תפא"י (א)  חוץ לזמנו או חוץ למקומו.

רמב"ם הלכות פסולי המוקדשין פרק יד הלכה ח

ומחשבין על דבר העומד לאבוד או על דבר העומד לשריפה, המחשב באחת מאותן ארבע העבודות או בכולן, לאכול דבר שאין דרכו לאכילה, או להקטיר דבר שאין דרכו להקטרה, בין במחשבת המקום בין במחשבת הזמן הזבח כשר..,
סכום:  נראה דרע"ב  קצר בלשונו  ולא פרט את כל האפשרויות.

משנה מסכת מנחות פרק ג משנה ב

לא יָצַק, לא בָלַל, לא פָתַת, לא מָלַח, לא הֵנִיף, לא הִגִּישׁ, אוֹ שֶׁפְּתָתָן פִּתִּים מְרֻבּוֹת, וְלא מְשָׁחָן, כְּשֵׁרוֹת. נִתְעָרֵב קֻמְצָהּ בְּקמֶץ חֲבֶרְתָּהּ, בְּמִנְחַת כּהֲנִים, בְּמִנְחַת כּהֵן הַמָּשִׁיחַ, בְּמִנְחַת נְסָכִין, כְּשֵׁרָה. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, בְּמִנְחַת כּהֵן הַמָּשִׁיחַ וּבְמִנְחַת נְסָכִין, פְּסוּלָה, שֶׁזּוֹ בְּלִילָתָהּ עָבָה, וְזוֹ בְּלִילָתָהּ רַכָּה, וְהֵן בּוֹלְעוֹת זוֹ מִזּוֹ: 
א    לא מלח

רע"ב:   לא מלח - כל המנחה כלה, אלא הקומץ דאלו מליחת הקומץ מעכבת היא.

תפא"י: (ט')   ר"ל לא מלח כהן אלא זר. 
בועז: כך נ"ל . וחר"ב פי' לא מלח המנחה כולה; דמשמע מדבריו דלכתחילה צריכה המנחה כולה מליחה; ותמיהני היכן מצינו זה ואדרבא משמע בש"ס דא"צ כלל, דאמרי' (מנחות ד"כ ע"א)....וא"כ למאי דקיי"ל כמסקנא דמליחה מעכבא, וודאי צריך לומר כאביי דלא מלח דמתני', היינו לא מלח כהן אלא זר..... וגם מתוס' משמע דלא כר"ב, אלא לא מלח דמתניתין, אקומץ קאי דהרי כתבו (די"ח א ד"ה לא מלח) דהמתני' לא דקדק בהסדר, שהרי התנופה קודמת למליחה, עכ"ל; 

ועיין עוד בתפא"י שם.

תלמוד בבלי מסכת מנחות דף י"ח ע"א: 

גמ' מאי לא יצק אילימא לא יצק כלל עיכובא כתב בה אלא לא יצק כהן אלא זר אי הכי לא בלל נמי לא.

תוספות מנחות דף י"ח ע"א: 

לא מלח ולא הניף ולא הגיש - לא דקדק בסדר דתנופה קודמת למליחה כדתניא סוטה (דף יט.) והניף והגיש קמץ ומלח והקטיר ועוד אמרינן בגמרא לקמן (דף כ.) דאין לומר לא מלח כהן אלא זר וכי תעלה על דעתך שזר קרב אצל מזבח והיינו משום שהיתה המליחה אחר תנופה והגשה:
רמב"ם - הלכות מעשה הקרבנות פרק י"ג הלכה י"ב: 

סדר הבאת המנחה כיצד מביא אדם סולת מתוך ביתו בקלתות של כסף או של זהב או של שאר מיני מתכות כלי שהוא ראוי לכלי שרת ואם היתה מנחת הסלת נותנה לכלי שרת ומקדשה בכלי שרת ואם היתה מן המנחות הנאפות אופה אותה שם במקדש ופותת כמו שביארנו ונותן הפתיתין לכלי שרת ונותן עליה שמנה ולבונתה ומוליכה אצל כהן והכהן מוליכה אצל המזבח ומגישה בקרן דרומית מערבית כנגד חודה של קרן ודיו ומסלק את כל לבונתה לצד אחד וקומץ ממקום שנתרבה שמנה שנאמר מסלתה ומשמנה ונותן הקומץ לכלי שרת ומקדשו בכלי שרת וקומץ שחלקו בשני כלים אינו קדוש וחוזר ומקדש ומלקט את כל לבונתה ונותנה על הקומץ שבכלי ומעלהו על המזבח ומולחו ונותנו על גבי האשים מכלי שרת ואם מנחת כהנים היא אינו קומץ אלא נותן מלח על כלה ומשליך הכל על גבי האשים:
סכום:  רע"ב: לא מלח את שארית המנחה. (מנחת כהן מולח את כולה שכולה נקטרת)

תפא"י:  לא מלח כהן את הקומץ = משמע מהגמרא, תוספות ורמב"ם

וכן מובא בשיטה מקובצת בשם תוספות מהר"פ "שהרי לא היה מולח רק הקומץ לבד"

ב    לא הניף

רע"ב:  לא הניף – במנחת חוטא ומנחת קנאות דטעונות תנופה.

תפא"י :  (י)  מנחת עומר ומנחת סוטה שצריכים תנופה קודם הגשה.

משנה מסכת מנחות פרק ה משנה ו

אלו טעונין תנופה ואין טעונין הגשה לוג שמן של מצורע ואשמו והבכורים כדברי רבי אליעזר בן יעקב ואמורי שלמי יחיד וחזה ושוק שלהן אחד אנשים ואחד נשים בישראל אבל לא באחרים ושתי הלחם ושני כבשי עצרת כיצד הוא עושה נותן שתי הלחם על גבי שני כבשים ומניח שתי ידיו מלמטן מוליך ומביא מעלה ומוריד שנאמר (שמות כט) אשר הונף ואשר הורם תנופה היתה במזרח והגשה במערב ותנופות קודמות להגשות מנחת העומר ומנחת קנאות טעונות תנופה  והגשה לחם הפנים ומנחת נסכים לא תנופה ולא הגשה: 

סכום: נראה שהרע"ב לא דייק בלשונו שכן אין מנחת חוטא טעונה תנופה.
ג    פתים מרובות

רע"ב:   פתיתים מרובות – גדולות, יותר מהדין המפורש בהן, מנחת ישראל כופל אותה לשנים, ושני' לד' ומבדיל....

תפא"י (י'ב):  דצריך שיהיה הפתיתין כזיתים, ואם פתתן כפתיתין מרובות, בין שמרובות במנין ע"י שהקטינם, בין שמרובות בשעור גס יותר מכזית; או לא וכו'
סכום: התפא"י מפרש שגודל הפתיתים חייב להית כזית ואילו הרע"ב מפרש רק את דרך עשייתן מבלי לקבוע את גודלם הסופי.

משנה מסכת מנחות פרק ו משנה ג

כָּל הַמְּנָחוֹת הַנַּעֲשׂוֹת בְּכֶלִי, טְעוּנוֹת שָׁלשׁ מַתְּנוֹת שָׁמֶן, יְצִיקָה, וּבְלִילָה, וּמַתַּן שֶׁמֶן בַּכֶּלִי קדֶם לַעֲשִׂיָּתָן. וְהַחַלּוֹת בּוֹלְלָן, דִּבְרֵי רַבִּי. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים סֹלֶת. הַחַלּוֹת טְעוּנוֹת בְּלִילָה, וְהָרְקִיקִים מְשׁוּחִין. כֵּיצַד מושְחָן, כְּמִין כִי. וּשְׁאָר הַשֶּׁמֶן נֶאֱכָל לַכּהֲנִים: 
רע"ב:  כיצד מושחן כמין כי. יונית, - שהיא כמין ט' שלנו, כהפרשת גודל [של שמאל] מן האצבע [כזה]: 
(כזה C) 

תפא"י (כ'א):   כמין כי בכף רפוייה, כי יוונית  X  [ועיין מ"ש זבחים פ"י סי' ל"ז]: 
תפא"י  מסכת זבחים פרק י' משנה ח' (ל'ז)

...וכי יונית, כ' רש"י במנחות [דע"ה א'] שהיא כמין כ; ותוס' שם כתבו בשם הערוך שהיא כתמונה זו  A; והר"ב במנחות [פ"ו מ"ג] כתב שהיא כמין ט  וברש"י בחומש פרשת תצוה כתב, שכי יונית היא כתמונת נ כפופה שלנו; אולם ברמב"ם [פ"א מהלי הקדש] כתב שהיא כמין X . ומסתבר כרמב"ם שכן באלף בית יוני האות הכ"ב הוא בצורת   X ונקרא בלשון יוני כי בכף רפויה, אלא שבלשון עברי כל ב' ג' ד' כ' פ' ת' שבראש התיבה הם דגושים, ולהכי נקרא אצלנו כּי יונית. וכל זה דלא כרתוי"ט שכתב במנחות [פ"ב מ"ז] שראה באלפא ביתא הגדול היוני אות הט"ז שהוא כדוגמת ח, ואות הכ' באלפא ביתא הקטון שם הוא כדוגמת  ט, וזה כר"ב שם. וכל זה ליתא, דהאות הט"ז הוא II  ונקרא בלשון יוני פּי, ואות הכ' שזכר הוא באמת בתמונת ט ונקרא בלשון יוני איפסילן  ולמה קראוה חז"ל כּיּ  יונית ? אע"כ כדברינו. 
   
תוספות מנחות דף ע"ה ע"א: 

כמין כי - צייר בקונט' כמין טי"ת ובפירושי חומש פי' גימל ויש מפרשים כמין נון או כמין כ' ובערוך פירש דתניא בכריתות (דף ה:) המלכים מושחין כמין נזר והכהנים כמין כי יוונית פירוש יצק שמן על ראש [אהרן] ויורד אילך ואילך כמין שני מרגליות וזהו צורתו:
תוסיו"ט:
כמין כי - לשון הר"ב יונית. לשון רש"י שבלשונינו קורין לכף שלהן כי ע"כ. ומ"ש הר"ב כמין ט' שלנו [והתוספות כתבו כמין כי צייר בקונטרס כמין ט' ובפירש חומש פירש גימ"ל וי"מ כמין נו"ן או כמין כ' ובערוך פירש דתניא בכריתות [דף ה'] המלכים מושחין כמין נזר והכהנים כמין כ"י יוונית פירש יצק שמן [על ראש אהרן] ויורד אילך ואילך כמין ב' מרגליות וזה צורתו ע"כ. ואני ראיתי שתי האלפא ביתא של יונית המרובע ושם אין גם אחד כמין ט' אך בקטנה האות העשרים כזה ט']. ועיין עוד מזה במשנה ז' פ"ך דכלים: 

סכום:  רע"ב הבי היונית דומה לאות "ט" שלנו ובמסכת כלים כתב כעין אות "כ" שלנו והם דומים. = רש"י

תפא"י:  הכי היונית דומה לאות "X" וכן פרש במסכת זבחים (י-ח) ומשנה בכלים (כ-ז) = רמב"ם

ועיין במשניות זבחים י-ח בתפא"י ל'ז  וכלים כ-ז.

משנה מסכת מנחות פרק ו' משנה ה'. 

כָּל הַמְּנָחוֹת טְעוּנוֹת שְׁלשׁ מֵאוֹת שִׁיפָה וַחֲמֵשׁ מֵאוֹת בְּעִיטָה. וְהַשִּׁיפָה וְהַבְּעִיטָה בַּחִטִּים. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, (אַף) בַּבָּצֵק. כָּל הַמְּנָחוֹת בָּאוֹת עֶשֶׂר עֶשֶׂר, חוּץ מִלֶּחֶם הַפָּנִים, וַחֲבִתֵּי כֹהֵן גָּדוֹל, שֶׁהֵם בָּאוֹת שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה, דִּבְרֵי רַבִּי יְהוּדָה. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, כֻּלָּן בָּאוֹת שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה, חוּץ מֵחַלּוֹת תּוֹדָה, וְהַנְּזִירוּת, שֶׁהֵן בָּאוֹת עֶשֶׂר עָשֶר:
רע"ב: בעיטה - שבועט בעובי אגרופו או בעובי פס ידו. והיה שף אחת ובועט שתים שף שתים ובועט שלש, וחוזר ועושה כסדר הזה עד שגומר חמש מאות בעיטות לשלש מאות שיפות: הכי גרסינן ר' יוסי אומר בבצק - כלומר, שיפה ובעיטה בבצק ולא בחטין. ואין הלכה כר' (יהודה) יוסי:
תפא"י:  (לא)  אף בבצק - ר"ל בשתיהן, וי"ג בבצק, ר"ל רק בבצק כדי שיתגבל יפה: 

תוספתא מסכת מנחות פרק ח' משנה ז': 

כל המנחות טעונות שלש מאות שיפה וחמש מאות בעיטה אחרים אומרים שיפה ובעיטה בחטין ר' יוסי אומר בבצק .
תוספות מנחות דף ע"ו ע"א: 

רבי יוסי אומר שיפה ובעיטה בבצק - פי' ולא בחיטין ותוספ' (פ"ח) גרסינן אף בבצק ופליגא אהך ובתוספתא דיוקנית לא גרסי' אף.
רמב"ם פהמ"ש: 

כל המנחות טעונות ג' מאות שיפה וה' מאות בעיטה כו' - שיפה הוא גזור מן ישופך ראש ועניינו שיכו החטה בידים בכח עד שמעביר מעליה העפר ובעיטה שדורסים אותה ברגל עד שהיא נשברת ור' יוסי אומר שהעיסה לבדה היא צריכה בעיטה ר"ל שמקטפים אותה ביד דרך בעיטה והשיפה תהיה בחטה ובעיסה ג"כ [בתי"ט העתק במספר וע"ע שם] בסדר הזה...

יד החזקה - הלכות איסורי המזבח פרק ז' הלכה ה': 

כל החיטים של מנחות טעונות שלש מאות שיפה וחמש מאות בעיטה שף אחת ובועט שתים שף שתים ובועט שלש נמצאו שלש שיפות וחמש בעיטות וחוזר חלילה עד שיגמור שלש מאות שיפה וחמש מאות בעיטה כדי שיתקלפו הרבה וחושב ההובאה וההולכה בשיפה אחת להחמיר ואחר כך טוחן ומרקד יפה יפה:
תוסי"ט:

רבי יוסי אומר אף בבצק - כתב הר"ב ה"ג רי"א בבצק וכן גירסת התוספות. וכתבו דבתוספתא גרסינן אף בבצק ופליגא אהך. ובתוספתא דווקנית ל"ג אף ע"כ. ול' הרמב"ם ורי"א שהעיסה לבדה היא צריכה בעיטה. ר"ל שמקטפים אותו ביד דרך בעיטה. והשיפה תהיה בחטה. ובעסה ג"כ [במספר] הזה ע"כ. נראה שגירסתו היה רי"א הבעיטה בבצק והשיפה אף בבצק:
סכום: רע"ב: גורס  'בבצק' כלומר לדעת ר' יוסי צריך שיפה ובעיטה בבצק ולא בחיטים. = תוספות ורמב"ם 
תפא"י: גורס 'אף בבצק' כלומר צריך גם בחיטים וגם בבצק. = תוספתא.
מביא גם את הגירסא 'בבצק'.
משנה מסכת מנחות פרק ו' משנה ז'.  

הָעֹמֶר הָיָה מְנֻפֶּה בִּשְׁלשׁ עֶשְׂרֵה. נָפָה. וּשְׁתֵּי הַלֶּחֶם בִּשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה. וְלֶחֶם הַפָּנִים בְּאַחַת עֶשְׂרֵה. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, לֹא הָיָה לָהּ קִצְּבָה, אֶלָּא סֹלֶת מְנֻפָּה כָּל צָרְכָּהּ הָיָה מֵבִיא, שֶׁנֶּאֱמַר (ויקרא כד), וְלָקַחְתָּ סֹלֶת וְאָפִיתָ אֹתָהּ, (עַד) שֶׁתְּהֵא מְנֻפָּה כָּל צָרְכָּהּ:
רע"ב: היה מנופה בשלש עשרה נפה - זו למעלה מזו. וכל זה למצוה אבל לא לעכב, שאם הביא עומר עשרון מארבע סאין, או שהביאו משתי סאין, לא פסל:
תפא"י:  (לח)  עשרון משלש סאין - שהיה קוצר ג' סאין שעורין וטוחנן, והלכה למשה מסיני שאחר טחינה ירקדן בי"ג נפות, כל אחד דקה מחבירתה, שבהן מנפן וחוזר ומנפן עד שיצא עשרון סולת נקי [רש"י], ולהכי צריך ג' סאין, מפני שהתבואה חדשה ורכה, וג"כ היא של שעורים שהסובין שלהן מרובין ואינו יכול להוציא עשרון רק מג' סאין: 

פרש"י מנחות דף ע"ו ע"ב: 

העומר היה מנופה בי"ג נפה - הלכה למשה מסיני:

רמב"ם פהמ"ש: 

העומר היה מנופה בי"ג נפה ושתי הלחם בי"ב כו' - שם נפה ידוע ואלו הי"ג נפות היתה כל אחת דקה מחבירתה על הסדר ודע שאם לא הפליג בנפוי או שלא הוציא עומר מג' סאין או עשרון מסאה כמו שאמרנו בהלכה שלפני זו לא פסול ואין כל אלו אלא למצוה. ואין הלכה כר"ש שאומר שאפי' לכתחילה אין בזה קצבה ידוע ואפי' למצוה אין להם קצבה:

סכום:  רע"ב:  מצוה לנפות את העמר בשלוש עשרה נפות. = רמב"ם
תפא"י: הלכה למשה מסיני לנפות את העמר בשלוש עשרה נפות. = רש"י
משנה מסכת מנחות פרק ט' משנה ד'. 

מְעָרְבִין נִסְכֵּי אֵילִים בְּנִסְכֵּי פָרִים, נִסְכֵּי כְבָשִׂים בְּנִסְכֵּי כְבָשִׂים, שֶׁל יָחִיד בְּשֶׁל צִבּוּר, שֶׁל יוֹם בְּשֶׁל אֶמֶשׁ, אֲבָל אֵין מְעָרְבִין נִסְכֵּי כְבָשִׂים בְּנִסְכֵּי פָרִים וְאֵילִים. וְאִם בְּלָלָן אֵלּוּ בִפְנֵי עַצְמָן וְאֵלּוּ בִפִנֵי עַצְמָן וְנִתְעָרְבוּ, כְּשֵׁרִין. אִם עַד שֶׁלֹּא בָלַל, פָּסוּל. הַכֶּבֶשׁ הַבָּא עִם הָעֹמֶר, אַף עַל פִּי שֶׁמִּנְחָתוֹ כְפוּלָה, לֹא הָיוּ נְסָכָיו כְּפוּלִין:
רע"ב:  מערבין נסכי פרים - מנחת נסכי פר במנחת נסכי איל. לפי שבלילת שתיהן שוה, שני לוגים לעשרון. דהא תנן לעיל ששה לוגין לפר, וסולת הוי להו שלשה עשרונים כדכתיב (שם) והקריב על בן הבקר מנחה סולת שלשה עשרונים בלול בשמן חצי ההין, דהיינו ששה לוגין. ולאיל ארבעה לוגין, וסולת שני עשרונים לאיל:
תפא"י:  (כג) מערבין נסכי אלים בנסכי פרים - מתני' מיירי ביינן של נסכים, ושכבר הוקטר סלתן ושמנן של זה וזה, או שכבר נתערבו סלתן ושמנן של זה בזה, אז מותר לערב לכתחילה גם יינן, משום דנסכיהן שוה לפי ערך, דהרי בפר היה ג' עשרון סולת, וששה לוגי יין, ובאיל ב' עשרון סולת וד' לוגי היין, דהו"ל בשניהן ב' לוגי יין לעשרון, אבל הסולת והשמן של מנחות, אף שנבללו כבר כל אחד לעצמה, אסור לכתחילה לערבם יחד, דכתיב והקריבו צריך שיקריב כל קרבן לעצמו: 

תלמוד בבלי מסכת מנחות דף פ"ט ע"ב: 

אמר אביי ה"ק מערבין יינן אם נתערב סלתן ושמנן ויינן לכתחלה לא והתניא במה דברים אמורים בסלת ושמן אבל יין מערבין אלא אמר אביי ה"ק היכא דהוקטר סלתן ושמנן מערבין יין לכתחלה היכא דלא הוקטר אם נתערב סלתן ושמנן מערבין נמי יינן ואם לאו אין מערבין דלמא אתי לאיערובי סלת ושמן לכתחלה: 
רש"י מנחות דף פ"ט ע"א: 

מערבין נסכי פרים - האי מיין ושמן קאמר והכי קאמר מערבין מיין נסכי פרים ביין נסכי אילים ואע"ג דלפר אית ליה שלשה עשרון סלת וחצי ההין יין ושמן ולאיל ב' עשרון סלת ושלישית ההין יין וכן שמן אעפ"כ מערבים זה בזה משום דשניהם בלילתן שוה דלתרוייהו איכא שני לוגין לעשרון דבאיל כתיב שלישית ההין לאיל דהיינו ד' לוגין וה"ה לשמן [וכתיב שני עשרונים ובפרים כתיב חצי הין דהיינו ששה לוגין וה"ה שמן] וכתיב שלשה עשרונים לפר דהיינו ב' לוגין לעשרון וכיון דבלילתן שוה משום הכי מערבין נסכיהן:

ומערבין נמי נסכי כבשים בנסכי כבשים - כגון בנסכי מוספין משום דתרוייהו בלילתן רכה דבשניהן יש ג' לוגין שמן לעשרון דכתיב (שם כח) ועשרון לכבש וכתיב (שם) ורביעית ההין לכבש יין דהיינו ג' לוגין וכן שמן וכן נמי מערבין נסכי כבשים:
רמב"ם פהמ"ש: 

מערבין נסכי אילים בנסכי פרים נסכי כבשים כו' - העיקר שאם הקטיר מנחת נסכים מותר לו שיערב יינות הנסכים לכתחילה על מנת שיהיו הנסכי פרים כנסכי אילים כמו שנזכר, ואם נתערבו מנחת נסכים קצתם עם קצתם יערב ג"כ היינות קצתן עם קצתן ואינו מותר לערב מנחות נסכים קצתם עם קצתם לכתחילה וכשנתערבה הסלת בסלת קודם בלילתה בשמן היא פסולה כמו שאמר אם עד שלא בלל פסל. וכבר אמרנו שהנסכין מותר להקריבן אחר הזבח לזמן ידוע ולפיכך אפשר בהן לערב של היום בשל אמש ואמרה תורה בכבש הבא עם העומר ומנחתו שני עשרונים, וכבר זכרנו זה בתחילת המסכת הזאת.
רמב"ם הלכות תמידין ומוספין פרק י' הלכה י"ח: 

וכיון שנבללו המנחות ונתערב שמנן וסולתן הרי זה מותר לערב יין שלהן לכתחלה וכן אם הקטיר מנחות של נסכים כל אחת ואחת בפני עצמה הרי זה מותר לערב היין שלהן:

תוסו"ט:

מערבין נסכי אילים בנסכי פרים - פי' הר"ב מנחת נסכי פר במנחת נסכי איל. לפי שבלילת שתיהן שוה ב' לוגין לעשרון וכו'. ואיכא למידק טעמא מאי מערבין לכתחלה דהא ודאי דמהודר טפי שיקריב כל מנחה ומנחה בפני עצמה. ובגמרא ורמינהו והקטירו שלא יערב חלבים בחלבים. ומסקינן דאה"נ שאין מערבין סלת ושמן דמנחה בשל חברתה. אפילו בשוין משום והקטירו. ומתני' ביינות ובהוקטר שמנן וסלתן. א"נ שכבר נתערבו דהשתא ביינות עצמן ליכא משום והקטירו וכי הוקטר שמנן וסלתן או נתערבו. ליכא למגזר דלמא אתי לערובי שמנן וסלתן דבני הקטרה נינהו ואיכא משום והקטירו שלא יערב [חלבים בחלבים. שהרי כבר מעורבין עומדין] וכן פירשה הרמב"ם בפירושו ובחבורו סוף הלכות תמידין. והר"ב נמשך אחר פירש"י במשנה דמפרש לה למאי דקס"ד. וכשר הדבר לפרש כן במשנה שהגמרא סדורה עליה. ולא כן בפירוש המשנה בלא גמרא. וכבר הזכרתי זה פעמים רבות:
סכום:   רע"ב: מדובר במנחת נסכים הקרבה עם הקרבן. = רש"י (על המשנה)
 תפא"י: מדובר ביין של נסכי הקרבן = גמרא (אביי)  ורמב"ם.
משנה מסכת מנחות פרק ט' משנה ה'. 

כָּל הַמִּדּוֹת שֶׁהָיוּ בַמִּקְדָּשׁ, הָיוּ נִגְדָּשׁוֹת, חוּץ מִשֶּׁל כֹּהֵן גָּדוֹל, שֶׁהָיָה גוֹדְשָׁהּ לְתוֹכָהּ. מִדּוֹת הַלַּח, בֵּרוּצֵיהֶן קֹדֶשׁ. וּמִדּוֹת הַיָּבֵשׁ, בֵּרוּצֵיהֶן חֹל. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, מִדּוֹת הַלַּח קֹדֶשׁ, לְפִיכָךְ בֵּרוּצֵיהֶן קֹדֶשׁ. וּמִדּוֹת הַיָּבֵשׁ חֹל, לְפִיכָךְ בֵּרוּצֵיהֶן חֹל. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, לֹא מִשּׁוּם זֶה, אֶלָּא שֶׁהַלַּח נֶעְכָּר, וְהַיָּבֵשׁ אֵינוֹ נֶעְכָּר:
רע"ב:    בירוציהן - גודשן. דלח נמי איכא גודש פורתא:
תפא"י:  (לה) מדות הלח בירוציהן - כמו פרוציהן, ור"ל מה שפורץ ונופל לחוץ המותר מן הגודש, זהו נקרא בירוץ, דבלח נמי איכא גודש [כך פירש רש"י וערוך, ולר"ב תמוה שכתב דבירוץ היינו גודש, א"כ קשה למה שני תנא בלישניה, ותו דא"כ סותר לדבריו ברישא דקאמר דמדות שבמקדש נגדשות, דמשמע אף ביבש הגודש קודש]: 

פרש"י מנחות דף צ' ע"א: 

מדת היבש בירוציהן חול - מה שנופל מן הכלי לאחר שנתמלא היינו בירוצין:
ערוך (ערך ברץ):
ברץ [אוף היפין איבר גיין] (מנחות יא) החסר והיתר פסול.... מדת הלח בירוציהן קודש מדות היבש בירוציהן חול פי' היוצא מהן וירוץ לחוץ והלח יורד בתוך הכלי ויוצא לחוץ וקידשו הכלי על כן קודש ובירוץ היבש אינו נכנס בכלי על כן חול...
תוסי"ט מנחות פרק א' משנה ב': 

מבורץ - פירש הר"ב מלא וגדוש. וז"ל הרמב"ם ובירוץ גדישת המדה ושם אותו התוספת שמוסיפין בגדישה בירוצין ע"כ ובערוך פירשו מלשון ריצה שהוא יוצא ורץ לחוץ:
סכום: רע"ב: בירוצין זה מה שהוגדש על הכלי לאחר שנתמלא כמידתו = רמב"ם.
 תפא"י: בירוצין כמו פרוצין מה שפרץ מהכלי לאחר שנתמלא. = רש"י וערוך.
משנה מסכת מנחות פרק י' משנה ד'. 

קְצָרוּהוּ וּנְתָנוּהוּ בְקֻפּוֹת, הֱבִיאוּהוּ לָעֲזָרָה, הָיוּ מְהַבְהֲבִין אוֹתוֹ בָאוּר, כְּדֵי לְקַיֵּם בּוֹ מִצְוַת קָלִי, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, בְּקָנִים וּבִקְלִיחוֹת חוֹבְטִים אוֹתוֹ, כְּדֵי שֶׁלֹּא יִתְמָעֵךְ. נְתָנוּהוּ לָאַבּוּב, וְאַבּוּב הָיָה מְנֻקָּב, כְּדֵי שֶׁיְּהֵא הָאוּר שׁוֹלֵט בְּכֻלּוֹ. שְׁטָחוּהוּ בָעֲזָרָה, וְהָרוּחַ מְנַשֶּׁבֶת בּוֹ. נְתָנוּהוּ בָרֵחַיִם שֶׁל גָּרוֹסוֹת, וְהוֹצִיאוּ מִמֶּנּוּ עִשָּׂרוֹן שֶׁהוּא מְנֻפֶּה מִשְּׁלשׁ עֶשְׂרֵה נָפָה, וְהַשְּׁאָר נִפְדֶּה וְנֶאֱכָל לְכָל אָדָם, וְחַיָּב בַּחַלָּה, וּפָטוּר מִן הַמַּעַשְׂרוֹת. רַבִּי עֲקִיבָא מְחַיֵּב בַּחַלָּה וּבַמַּעַשְׂרוֹת. בָא לוֹ לָעִשָּׂרוֹן, וְנָתַן שַׁמְנוֹ וּלְבוֹנָתוֹ, יָצַק, וּבָלַל, הֵנִיף, וְהִגִּישׁ, וְקָמַץ, וְהִקְטִיר, וְהַשְּׁאָר נֶאֱכָל לַכֹּהֲנִים:
רע"ב פרק ו' משנה ז':

היה מנופה בשלש עשרה נפה - זו למעלה מזו. וכל זה למצוה אבל לא לעכב, שאם הביא עומר עשרון מארבע סאין, או שהביאו משתי סאין, ןא פסל:
תפא"י:  (לג)  משלש עשרה נפה - י"ג פעמים נפוהו, וכל פעם בנפה יותר דקה מהנפה שקודם לה, [מיהו להכי לא נפוה מיד בתחלה בנפה היותר דקה, דע"י רבוי הקמח הגס שבתחלה בהעומר, לא היה מתברר יפה הסולת מיד לצאת דרך נקבי הנפה, ועוד דבעוד הקמח הגס מעורב בהסולת, היה הקמח הגס ההוא סותם נקבי הנפה הדקין, ולא היה הסולת יוצא יפה, והא דנפוה דוקא בי"ג נפה, לרש"י הלכה למשה מסיני היה, ואפשר עוד דכך שיערו חכמים, שבי"ג נפה יצא כל הסולת שבג' סאין, עד שלכל הפחות יהיה עומר סולת בין שיהיו מגרעינים יפים או לא]: 

פרש"י מנחות דף ע"ו ע"ב: 

העומר היה מנופה בי"ג נפה - הלכה למשה מסיני:
רמב"ם הלכות תמידין ומוספין פרק ז' הלכה י"ב: 

 ...ונותנין אותו לריחים של גרוסות וטוחנין את השלש סאין ומוציאין מן הכל עשרון שהוא מנופה בשלש עשרה נפה והשאר נפדה ונאכל לכל אדם..

סכום:  רע"ב:  מצוה לנפות את העמר בשלוש עשרה נפות. = רמב"ם
תפא"י: הלכה למשה מסיני לנפות את העמר בשלוש עשרה נפות. = רש"י
ועיין בפרק ו' משנה ז.
משנה מסכת מנחות פרק י' משנה ה'. 

מִשֶּׁקָּרַב הָעֹמֶר, יוֹצְאִין וּמוֹצְאִין שׁוּק יְרוּשָׁלַיִם שֶׁהוּא מָלֵא קֶמַח וְקָלִי שֶׁלֹּא בִרְצוֹן חֲכָמִים, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, בִּרְצוֹן חֲכָמִים הָיוּ עוֹשִׂים. מִשֶּׁקָּרַב הָעֹמֶר, הֻתַּר הֶחָדָשׁ מִיָּד, וְהָרְחוֹקִים מֻתָּרִים מֵחֲצוֹת הַיּוֹם וּלְהַלָּן. מִשֶּׁחָרַב בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, הִתְקִין רַבָּן יוֹחָנָן בֶּן זַכַּאי, שֶׁיְּהֵא יוֹם הֶנֶף כֻּלּוֹ אָסוּר. אָמַר רַבִּי יְהוּדָה, וַהֲלֹא מִן הַתּוֹרָה הוּא אָסוּר, שֶׁנֶּאֱמַר (ויקרא כג), עַד עֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה. מִפְּנֵי מָה הָרְחוֹקִים מֻתָּרִים מֵחֲצוֹת הַיּוֹם וּלְהַלָּן, מִפְּנֵי שֶׁהֵן יוֹדְעִין שֶׁאֵין בֵּית דִּין מִתְעַצְּלִין בּוֹ:
רע"ב:   שלא ברצון חכמים - דגזרו שמא יאכל מן החדש כשקוצר קודם שיקריבו העומר. וזה שכבר הוא קמח, ודאי נקצר קודם העומר:
ר' יהודה אומר ברצון חכמים - דלא גזרו שמא יאכל כשקוצר. והלכה כר' יהודה:

תפא"י:  (מד)  ברצון חכמים היו עושים - דלא גזרינן כנ"ל, דחדש בדיל מניה מדאינו רגיל בה, ולא קיי"ל כן: 

תלמוד בבלי מסכת ביצה דף ל' ע"א: 

אמר ליה רבא בר רב חנין לאביי תנן אין מטפחין ואין מספקין ואין מרקדין והאידנא דקא חזינן דעבדן הכי ולא אמרינן להו ולא מידי אמר ליה ולטעמך הא דאמר (רבא) [רבה] לא ליתיב איניש אפומא דלחיא דלמא מגנדר ליה חפץ ואתי לאתויי (ארבע אמות ברשות הרבים) והא הני נשי דשקלן חצבייהו ואזלן ויתבן אפומא דמבואה ולא אמרינן להו ולא מידי אלא הנח להם לישראל מוטב שיהיו שוגגין ואל יהיו מזידין הכא נמי הנח להם לישראל מוטב שיהיו שוגגין ואל יהיו מזידין והני מילי בדרבנן אבל בדאורייתא לא ולא היא לא שנא בדאורייתא ולא שנא בדרבנן לא אמרינן להו ולא מידי דהא תוספת יום הכפורים דאורייתא הוא ואכלי ושתו עד שחשכה ולא אמרינן להו ולא מידי:

רמב"ם פרה"מ: 

ר"מ אומר אינו מותר להן לצאת לשוק בקלי וקמח קודם הקרבת העומר שמא ישכחו ויאכלו ממנו קודם הקרבה ולפיכך אמר שלא ברצון חכמים:

ור' יהודה אינו חושש לזה ולפיכך אמר ברצון חכמים והלכה כר' יהודה:
רמב"ם - הלכות תמידין ומוספין פרק ז' הלכה י"ג: 

אסור לקצור בארץ ישראל מן מחמשת מיני תבואה קודם לקצירת העומר שנאמר ראשית קצירכם שיהיה תחלה לכל הנקצרים במה דברים אמורים בקציר שראוי להביא ממנו עומר אבל בית השלחין שבעמקים הואיל ואינו ראוי להביא ממנו קוצרין אותו מלפני העומר אבל לא יגדוש:
תוי"ט :

שלא ברצון חכמים - פירש הר"ב דגזרי שמא יאכל מן החדש כשקוצר. דאילו קצירה עצמה אפשר בבית השלחין. א"נ ע"י קטוף [ועי' לקמן במשנה ז' וח':] דברי ר"מ - ...

סכום: רע"ב הלכה כר' יהודה שלא גזרו על קצירת תבואה לפני העמר . = פרה"מ
תפא"י: גזרו על קצירת תבואה לפני העמר, ומה שמצאו שוקי ירושלם מלאים בקמח, שלא ברצון חכמים אלא שלא היה לחכמים כח למנוע זאת,מוטב שיהיו שוגגים. = ביצה דף ל' ע"א.
ועיין עוד במלאכת שלמה פסחים פרק א' משנה ג'.
משנה מסכת מנחות פרק י' משנה ח'. 

קוֹצְרִים בֵּית הַשְּׁלָחִים שֶׁבָּעֲמָקִים, אֲבָל לֹא גוֹדְשִׁין. אַנְשֵׁי יְרֵיחוֹ קוֹצְרִין בִּרְצוֹן חֲכָמִים, וְגוֹדְשִׁין שֶׁלֹּא בִרְצוֹן חֲכָמִים, וְלֹא מִחוּ בְיָדָם חֲכָמִים. קוֹצֵר לַשַּׁחַת, וּמַאֲכִיל לַבְּהֵמָה. אָמַר רַבִּי יְהוּדָה, אֵימָתַי, בִּזְמַן שֶׁהִתְחִיל עַד שֶׁלֹּא הֵבִיאָה שְׁלִישׁ. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, אַף יִקְצוֹר וְיַאֲכִיל אַף מִשֶּׁהֵבִיאָה שְׁלִישׁ:

א.    בית הַשְּׁלָחִים שֶׁבָּעֲמָקִים
רע"ב:  קוצרים בית השלחים שבעמקים - שתבואתן רעה ואין מביאין עומר משם. ותניא, כתוב אחד אומר (ויקרא כג) וקצרתם את קצירה והבאתם את עומר, דמשמע דיכול לקצור קודם הבאת העומר, וכתוב אחד אומר ראשית קצירכם, דמשמע שתהא ראשית לכל הקצירות, הא כיצד, ממקום שאתה יכול להביא העומר אי אתה קוצר קודם לעומר, ממקום שאי אתה מביא כגון בית השלחים ובית העמקים שאין מביאין עומר מהן לפי שהן רעות, אתה קוצר מהן קודם לעומר:
תפא"י:  (סג) קוצרים בית השלחין שבעמקים - ר"ל מותר לקצור קודם העומר ארץ יבישה שצמאה למים, אם היא ג"כ בעמק, שאז תבואתה רעה, ואם הביא העומר משם פסול, להכי מותר לקצור משם קודם העומר, אבל מבית השלחין לחודה שאינה בעמקים, או מאינך דתני לעיל [פ"ח מ"ב] דלא יביא ואם הביא כשר, לא יקצור מהן קודם העומר, [אב"י , מה שתמה רתוי"ט דלעיל [פ"ח מ"ב] למה לא תנא של עמקים עי' רש"י פסחים [די"א א' ד"ה אלא, ושם דנ"ה ב' ד"ה וקוצרין דגרס שם בית עמקים]: 

תלמוד בבלי מסכת פסחים דף י"א ע"א: 

אלא הא כדתנו קוצרין בית השלחין ושבעמקים אבל לא גודשין.
פרש"י: 

ושל בית העמקים - תבואה הגדילה בין העמקים, וטעמא מפרש התם, כתוב אחד אומר וקצרתם את קצירה והבאתם אלמא מותר לקצור קודם לעומר, וכתוב אחד אומר עומר ראשית קצירכם דמשמע שהוא קודם לכל קציר, הא כיצד, ממקום שאתה מביא עומר אי אתה קוצר קודם לו, וממקום שאי אתה מביא עומר אתה קוצר, ותנן בפרק כל הקרבנות (מנחות פה, א) אין מביאין סולת למנחה לא מבית הזבלין, ולא מבית השלחין, ולא מבית העמקים, מפני שתבואה שלהן אינה מן המובחר:

תלמוד בבלי מסכת מנחות דף ס"ח ע"א: 

דתנן קוצרין בית השלחין שבעמקים אבל לא גודשין

רמב"ם פהמ"ש: 

קוצרין בית השלחים שבעמקים אבל לא גודשים כו' - ואמר וקצרתם את קצירה וגו', וממה שנאמר וקצרתם אין מביאין ראיה שמותר לנו לקצור קודם העומר וממה שנאמר ראשית קצירכם ראיה על שאין קוצרים לפניו שום דבר ואמרו בהכרעת הענין הזה ממקום שאתה מביא אין אתה קוצר ממקום שאין אתה מביא אתה קוצר, ולפי שאין מביאין העומר מבית השלחים כמו שנתבאר בפרק ה' מותר לקצור מאותן המקומות קודם קצירת העומר אבל אין דשין אלא אחר הקרבת העומר והוא מה שאמר אבל לא גודשין .
רמב"ם - הלכות תמידין ומוספין פרק ז' הלכה י"ג: 

אסור לקצור בארץ ישראל מן מחמשת מיני תבואה קודם לקצירת העומר שנאמר ראשית קצירכם שיהיה תחלה לכל הנקצרים במה דברים אמורים בקציר שראוי להביא ממנו עומר אבל בית השלחין שבעמקים הואיל ואינו ראוי להביא ממנו קוצרין אותו מלפני העומר אבל לא יגדוש:
סכום: השאלה היא אם השדה אותה מותר לקצור לפני העומר היא בית השלחין או    שהיא בעמקים, או שהיא שדה שלחין שבַעמקים.
רע"ב: או בית השלחין או שבעמקים. = רש"י בפסחים רמב"ם פהמ"ש.

תפא"י: השדה היא בית השלחין שבעמקים.= גמרא במנחות רמב"ם ביד.
יש מקורות שאפשר להבין מהלשון גם כך וגם כך
ועין עוד בתוי"ט על משנתנו.
ב.   מִשֶּׁהֵבִיאָה שְׁלִישׁ:

רע"ב: אימתי בזמן שהתחיל - לקצרה לצורך בהמתו עד שלא הביאה שליש אחרון של גמר בישולה, קוצר אף לאחר שהביאה שליש:*
*והוא מפי' הרמב"ם ותימה דבכ"מ דפי' שליש הראשון (רש"ש)
תפא"י:  (סז) בזמן שהתחיל וכו' - שהתחיל לקצרה לצורך בהמתו קודם שנגמר שליש הראשון לרש"י, ושליש האחרון לרמב"ם ור"ב [ובר"ה די"ג א' משמע כרמב"ם], אז מותר לקצרה גם לאחר שנגמרה: 

תלמוד בבלי מסכת ראש השנה דף י"ג ע"א:

אלא מנלן כדתניא רבי יונתן בן יוסף אומר ועשת את התבואה לשלש השנים אל תקרי לשלש אלא לשליש.
פרש"י:

ועשת את התבואה לשלש השנים אל תקרי לשלש אלא לשליש - שעשתה כשהיא בשליש בישולה:
רמב"ם פהמ"ש: 

קוצרין בית השלחים שבעמקים אבל לא גודשים כו' - ואמר וקצרתם את קצירה וגו', וממה שנאמר וקצרתם אין מביאין ראיה שמותר לנו לקצור קודם העומר וממה שנאמר ראשית קצירכם ראיה על שאין קוצרים לפניו שום דבר ואמרו בהכרעת הענין הזה ממקום שאתה מביא אין אתה קוצר ממקום שאין אתה מביא אתה קוצר, ולפי שאין מביאין העומר מבית השלחים כמו שנתבאר בפרק ה' מותר לקצור מאותן המקומות קודם קצירת העומר אבל אין דשין אלא אחר הקרבת העומר והוא מה שאמר אבל לא גודשין:

 והביא שליש ר"ל שלא נגמר השליש האחרון ליגמר בישולו:

 ור' יהודה מבאר הדברים הראשונים ולפיכך אין הלכה כר"ש:
רמב"ם הלכות תמידין ומוספין פרק ז' הלכה ט"ו:

תבואה שלא הביאה שליש מותר לקצור ממנה להאכיל לבהמה וקוצרין מפני הנטיעות שלא יפסדו וקוצרין לפנות מקום לבית האבל או לבית המדרש שנאמר קצירכם ולא קציר מצוה:
סכום: רע"ב: עד שלא הביאה שליש אחרון מותר לקצור לשחת וכו' = רמב"ם
       תפא"י: תבואה עד שלא גדלה כדי שליש ראשון מותר לקצור לשחת וכו' = רש"י

משנה מסכת מנחות פרק י"א משנה ה'.
הַשֻּׁלְחָן, אָרְכּוֹ עֲשָׂרָה, וְרָחְבּוֹ חֲמִשָּׁה. לֶחֶם הַפָּנִים, אָרְכָּן עֲשָׂרָה וְרָחָבָּן חֲמְשָׁה נוֹתֵן אָרְכָּוֹ כְּנֶגֶד רָחְבּוֹ שֶׁל שֻׁלְחָן, וְכוֹפֵל טְפָחַיִם וּמֶחֱצָה מִכָּאן וּטְפָחַיִם וּמֶחֱצָה מִכָּאן, נִמְצָא אָרְכּוֹ מְמַלֵּא כָּל רָחְבּוֹ שֶׁל שֻׁלְחָן, דִּבְרֵי רַבִּי יְהוּדָה. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, הַשֻּׁלְחָן אָרְכּוֹ שְׁנֵים עָשָׂר וְרָחְבּוֹ שִׁשָּׁה. לֶחֶם הַפָּנִים אָרְכּוֹ עֲשָׁרָה וְרָחְבּוֹ חֲמִשָּׁה. נוֹתֵן אָרְכּוֹ כְּנֶגֶד רָחְבּוֹ שֶׁל שֻׁלְחָן, וְכוֹפֵל טְפָחַיִם מִכָּאן וּטְפָחַיִם מִכָּאן וּטְפָחַיִם רֶוַח בָּאֶמְצָע, כְּדֵי שֶׁתְּהֵא הָרוּחַ מְנַשֶּׁבֶת בֵּינֵיהֶן. אַבָּא שָׁאוּל אוֹמֵר, שָׁם הָיוּ נוֹתְנִין שְׁנֵי בְזִיכֵי לְבוֹנָה שֶׁל לֶחֶם הַפָּנִים. אָמְרוּ לוֹ, וַהֲלֹא כְבָר נֶאֱמַר (ויקרא כד), וְנָתַתָּ עַל הַמַּעֲרֶכֶת לְבֹנָה זַכָּה. אָמַר לָהֶן, וַהֲלֹא כְבָר נֶאֱמַר (במדבר ב), וְעָלָיו מַטֵּה מְנַשֶּׁה:
רע"ב:  ארכו עשרה ורחבו חמשה - כדכתיב (שמות כח) אמתים ארכו ואמה רחבו. ר' יהודה לטעמיה דאמר [אמה] של כלים בת חמשה טפחים היא:
ארכו שנים עשר - ר' מאיר לטעמיה דאמר כל אמה בת ששה טפחים חוץ ממזבח הזהב וקרן מזבח החיצון והסובב והיסוד. והלכה כר' מאיר:

תפא"י:  (כב)  ארכו עשרה טפחים -  כדכתיב אמתיים ארכו, ור"י לטעמיה דס"ל כל אמות כלים בת ה' טפחים [כלים פי"ז מ"י], והכי קיי"ל: 

תוספות מנחות דף צ"ז ע"א: 

 לאורכו של שולחן - על הרצפה היה מניחו לאורך השולחן דעל השולחן לא היה מקום פנוי להניח (למדוד) הקנים לאורכן:
רמב"ם פהמ"ש:

השולחן ארכו עשרה ורחבו חמשה לחם הפנים כו' - השולחן אמרה תורה עליו אמתים ארכו ואמה רחבו, רבי יהודה אומר אמת כלים בת חמשה טפחים, ור"מ אומר כל אמה שנזכרת בתורה או בדברי חכמים הוא בת ששה טפחים זולתי מזבח הזהב וקרן מזבח החיצון והסובב והיסוד לפי שהן בת חמשה כפי מה שנבאר בג' ממידות, והלכה כר"מ, וכשנותנין הלחם על השולחן כמו שאמר רחב החלה לאורך השולחן יהיו במלא השולחן שתי חלות אחר שכופלין קצותם כמו שזכר אח"כ נותן שתיהם למעלה מן השתים עד שיהיו מן הי"ב חלות ב' מערכות ו' בכל מערכה כל אחד ואחד על חבירתה, והוא מה שאמר שכל שתים המערכות שש המערכת, והביא ראייה ועליו מטה מנשה שהוא בסמוך לו וקרוב ממנו, וכן מה שנאמר בלבונה על בסמוך, והלכה כאבא שאול:
רמב"ם  הלכות בית הבחירה פרק ג' הלכה י"ב: 

 השלחן היה ארכו שנים עשר טפח ורחבו ששה טפחים והיה מונח ארכו לאורך הבית ורוחבו לרוחב הבית וכן שאר כל הכלים שבמקדש אורכן לאורכו של בית ורחבן לרוחב הבית חוץ מן הארון שהיה אורכו לרוחב הבית וכן נרות המנורה כנגד רוחב הבית בין הצפון ובין הדרום.
השגת הראב"ד: - רוחב הבית בין הצפון וכו' א"א זהו מחלוקת התנאים וסדר התמיד אינו כן שהרי שנינו מצא שתי נרות מזרחיות דולקים וזהו לענין מזרח ומערב מונחים:

תוי"ט מנחות פרק י"א משנה ו':

 ונותנן לארכו של שלחן - וכן העתיק הרמב"ם בפ"ה מתמידין ונותנן לאורך השלחן. והא ודאי דלאורך לאו למימרא שהיו מונחין ממזרח למערב על אורך השלחן דכה"ג אין מקום פנוי כלל אלא מצפון לדרום היו מונחין ובמקום הפנוי שבין שתי המערכות שאותו מקום פנוי הוא מצד ארכו של שלחן שהוא י"ב טפחים ומתני' ר"מ היא. ונ"ל דה"ט דפסקו הרמב"ם ור"ב כר"מ. כיון דהכא סתם לן תנא כותיה. והכ"מ כתב משום דאבא שאול כוותיה. ע"כ. אבל התוספות פי' לארכו של שלחן על הרצפה היה מניחן לאורך השלחן דעל השלחן לא היה מקום פנוי למדת הקנים [לארכו]. ע"כ. וא"ת ואם על הרצפה היה מניחן מ"ט קפיד דלנחו לאורך השלחן. ונ"ל משום דכל הכלים. כך היו סדורין במקדש. והיינו דסמיך ותני כל הכלים וכו':
סכום: רע"ב: הלכה כר' מאיר שאמה בת ששה טפחים. = רמב"ם
תפא"י: קי"ל כר' יהודה שאמה בת חמישה טפחים. = תוספות
משנה מסכת מנחות פרק י”ג משנה ט'.
שׁוֹר זֶה עוֹלָה, וְנִסְתָּאֵב, אִם רָצָה יָבִיא בְדָמָיו שְׁנָיִם. שְׁנֵי שְׁוָרִים אֵלּוּ עוֹלָה, וְנִסְתָּאֲבוּ, אִם רָצָה יָבִיא בִדְמֵיהֶם אֶחָד. רַבִּי אוֹסֵר. אַיִל זֶה עוֹלָה, וְנִסְתָּאֵב, אִם רָצָה יָבִיא בְדָמָיו כֶּבֶשׂ. כֶּבֶשׂ זֶה עוֹלָה וְנִסְתָּאֵב, אִם רָצָה יָבִיא בְדָמָיו אָיִל. רַבִּי אוֹסֵר. הָאוֹמֵר אֶחָד מִכְּבָשַׂי הֶקְדֵּשׁ, וְאֶחָד מִשְּׁוָרַי הֶקְדֵּשׁ, הָיוּ לוֹ שְׁנַיִם, הַגָּדוֹל שֶׁבָּהֶן הֶקְדֵּשׁ. שְׁלשָׁה, הַבֵּינוֹנִי שֶׁבָּהֶן הֶקְדֵּשׁ. פֵּרַשְׁתִּי וְאֵינִי יוֹדֵעַ מַה פֵּרַשְׁתִּי, אוֹ שֶׁאָמַר, אָמַר לִי אַבָּא וְאֵינִי יוֹדֵעַ מָה, הַגָּדוֹל שֶׁבָּהֶן הֶקְדֵּשׁ: 
רע"ב: הבינוני שבהן הקדש – אף הבינוני שבהן הקדש דכי יש לו שנים הגדול הקדש שהמקדיש בעין יפה מקדיש ומסתמא הטוב שבהן הקדיש, דכתיב (דברים יב) מבחר נדריכם. וכי יש לו שלשה, חוששין אף לבינוני. דלא ידעינן אהי מנייהו חל ההקדש, אי אגדול דהוי עין יפה, אי אבינוני דהוי עין יפה לגבי קטן, הלכך תרווייהו אסירי. מיהו לא קרב למזבח אלא חד מנייהו והיכי עביד דלשתרי חד מנייהו, ממתין לבינוני עד שיומם, ומחלל אותו אגדול, דממה נפשך, אי אבינוני חל ולא אגדול, הרי נפל בו מום וחללו. ואי אגדול חל מעיקרא, נמצא בינוני חולין מעיקרא:
תפא"י:  (נד)  הבינוני שבהן הקדש - ר"ל חוששין אף לבינוני, דשמא אליו נתכוון, מדעכ"פ יפה הוא נגד הקטן, ודלמא רק בעין יפה כזה סגי ליה, ולהכי כיצד יעשה שיהיה מותר לו א' מהן, ממתין עד שיומם א' מהם, ומחללה על האחרת התמימה, דאז הבעל מום מותר ממ"נ, אם היא היתה הקדושה, הרי הוממה ונתחללה, ואם חבירתה היתה הקדושה, אם כן הבעל מום חולין גמורים היתה מעיקרא, מיהו בהומם הגדולה, צריך להביא קרבן גם בעד דמים היתרים שבגדולה על הבינוני, [ואין להקשות איך ימתין מלהקריב עד שיומם א' מהן, הרי מדעכ"פ חד מנייהו קדיש, עובר עליו בבל תאחר, י"ל כיון שאינו יכול להקריב א' מהן, דהרי אפשר שיקריב חולין בעזרה, לא חייבוהו להקדיש השני מספק כדי שיהיה יוכל להקריבו, ולהכי מדאינו יכול להקריבן לא עבר בבל תאחר]: 

תלמוד בבלי מסכת מנחות דף ק"ח ע"ב: 

אמר שמואל חוששין אף לבינוני דלגבי קטן עין יפה הוא היכי עביד אמר רבי חייא בר רב ממתין לו עד שיומם ומחיל ליה לקדושתיה בגדול .
פרש"י : 

היכי עביד - דמישתרי ליה חד מינייהו:

ומחיל לקדושתיה בגדול - דממה נפשך אי אבינוני חל ולאו אגדול הרי זה נסתאב וחיללו בגדול ואי אגדול חל מעיקרא נמצא בינוני חולין מעיקרא:

לא שנו - דחוששין אף לבינוני.
רמב"ם - הלכות מעשה הקרבנות פרק ט"ז הלכה ח': 

האומר אחד מכבשי הקדש ואחד משוורי הקדש והיו לו שנים הגדול שבהן הקדש היו שלשה הגדול שבהן הקדש וחוששין לבינוני כיצד יעשה ימתין לבינוני עד שיפול בו מום ותחול הקדושה על הגדול לבדו. 

תוי"ט: 

הבינוני שבהן הקדש - כתב הר"ב. אף הבינוני שבהן הקדש וכו'. והיכי עביד כו'. ממתין לבינוני עד שיומם כו'. גמ'. ופשיטא. דהה"נ אם הומם הגדול דמיחל בבינוני. אלא שצריך שיביא ג"כ בדמים היתרים:
סכום: רע"ב: יש להמתין עד שהבהמה הבינונית תומם ואז לחללה על הגדולה. = רמב"ם
תפא"י: יש להמתין רק עד שאחת הבהמות תומם ולחללה על השניה. =רש"י
 יש לדיק בלשונו של רש"י 'דמישתרי ליה חד מינייהו'  (איזה שיהיה)
סליקא לה מסכת מנחות בעז"ה.
'
