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מבוא

יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים גם את חוברת

'נר יהודה' על מסכתות נדה.

קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי במשניות בהן נחלקו שני המפרשים ר' עובדיה מברטנורא (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרוש המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם. נסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פירושו.

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,  ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש ה"תפארת ישראל".מצאתי כמה שינויי גרסאות בין המהדורות השונות.

קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי בכורי  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה. עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג, לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון". באותו ליל ש"ק "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ...ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" יודע אני שמסכתות אלו הן קשות, שכן  "גדול שמושה מלמודה." ולצערנו אין לנו כמעט שמוש ונסיון בהלכות טהרה. גם הרבה מהפוסקים השמיטו את ההלכות האלה מספריהם. בודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של משניות אלו, לכן אבקש מכל מי ישמצא דבר מה שיעירני ויאיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

"ברכות אביך גברו", תודה וברכה מיוחדת לבני הרב בנימין שיח' שעבר על החוברת העיר הערות חשובות והוסיף וציין מקורות, בכל אשר יפנה יצליח.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

המובאות ברובן, הועתקו מ'תקליטור תורני' ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון.

טבת  תשס"ט

משנה מסכת נדה פרק א' משנה ז'. 
אַף עַל פִּי שֶׁאָמְרוּ דַּיָּהּ שַׁעְתָּהּ, צְרִיכָה לִהְיוֹת בּוֹדֶקֶת, חוּץ מִן הַנִּדָּה וְהַיּוֹשֶׁבֶת עַל דַּם טֹהַר. וּמְשַׁמֶּשֶׁת בְּעִדִּים, חוּץ מִיּוֹשֶׁבֶת עַל דַּם טֹהַר, וּבְתוּלָה שֶׁדָּמֶיהָ טְהוֹרִים. וּפַעֲמַיִם צְרִיכָה לִהְיוֹת בּוֹדֶקֶת, בַּשַּׁחֲרִית וּבֵין הַשְּׁמָשׁוֹת, וּבְשָׁעָה שֶׁהִיא עוֹבֶרֶת לְשַׁמֵּשׁ אֶת בֵּיתָהּ. יְתֵרָה עֲלֵיהֶן כֹּהֲנוֹת, בְּשָׁעָה שֶׁהֵן אוֹכְלוֹת בַּתְּרוּמָה. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אַף בִּשְׁעַת עֲבָרָתָן מִלֶּאֱכוֹל בַּתְּרוּמָה:
רע"ב:  חוץ מן הנדה - משראתה יום אחד, טמאה שבעה, ואינה צריכה בדיקה כל שבעה, שהרי בלא ראיה היא טמאה כל שבעה:
והיושבת על דם טוהר - דלמה לה בדיקה, אפילו תראה, דם טוהר הוא:

תפא"י:  (לב) חוץ מן הנדה - דגם בלא תראה טמאה ז"י מדראתה יום א', וגם אינה קובעת לוסת ע"י ראיי' שבהן: 
(לג) והיושבת על דם טוהר - דג"כ אינה קובעת וסת בהן: 
נדה דף י"א ע"ב:
אי בעית אימא מי קתני מבקשת לישב יושבת קתני אי יושבת מאי למימרא מהו דתימא תיבדוק דדילמא קבעה לה וסת קא משמע לן דמעין טהור למעין טמא לא קבעה הניחא ללוי דאמר שני מעינות הם אלא לרב דאמר מעין אחד הוא תבדוק דילמא קבעה לה וסת אפילו הכי מימי טהרה לימי טומאה לא קבעה:

פרש"י נדה דף י"א ע"ב:
יושבת קתני - שכבר נכנסו ימי טוהר:
דילמא קבעה לה וסת - תוך שמונים דנקבה ג' ראיות מעשרים לעשרים לרשב"ג ולרבי ב' ראיות משלשים לשלשים שכשיכלו ימי טוהר ה"ל וסת לעשרים:

רמב"ם פהמ"ש:
אף על פי שאמרו דיה שעתה כו' - הנדה היושבת על דם טוהר לא תצטרך בדיקה תמיד, לפי שהדם יורד ממנה ולא תועיל בבדיקה. ואחר אמר שהאשה אם שמשה מטתה אשר תצטרך עדים כמו שקדם אם היתה יושבת על דם טוהר או היתה בתולה שדמיה טהורים כי היא לא תצטרך עדים, לפי שדם טוהר יגר ממנה, 

סכום: רע"ב: הנדה והיושבת על דם טוהר אינן צריכות לבדוק לפי שהבדיקה לא תשנה להם דבר = רמב"ם. 

תפא"י: הנדה והיושבת על דם טוהר אינן צריכות לבדוק לפי שהבדיקה לא תשנה להם דבר,לא לטומאה כעת וגם לא לקביעת וסת בעתיד = בגמרא.

אין זו מחלוקת אלא רק הבדל בהסברת הטעם.

משנה מסכת נדה פרק ג' משנה ב'. 
הַמַּפֶּלֶת כְּמִין קְלִפָּה, כְּמִין שַׂעֲרָה, כְּמִין עָפָר, כְּמִין יַבְחוּשִׁים אֲדֻמִּים, תַּטִּיל לַמַּיִם, אִם נִמּוֹחוּ, טְמֵאָה. וְאִם לָאו, טְהוֹרָה. הַמַּפֶּלֶת כְּמִין דָּגִים, חֲגָבִים, שְׁקָצִים, וּרְמָשִׂים, אִם יֵשׁ עִמָּהֶם דָּם, טְמֵאָה. וְאִם לָאו, טְהוֹרָה. הַמַּפֶּלֶת מִין בְּהֵמָה, חַיָּה וָעוֹף, בֵּין טְמֵאִין בֵּין טְהוֹרִים, אִם זָכָר, תֵּשֵׁב לְזָכָר. וְאִם נְקֵבָה, תֵּשֵׁב לִנְקֵבָה. וְאִם אֵין יָדוּעַ, תֵּשֵׁב לְזָכָר וְלִנְקֵבָה, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, כֹּל שֶׁאֵין בּוֹ מִצּוּרַת אָדָם אֵינוֹ וָלָד: 

רע"ב:
אם יש עמהן דם טמאה ואם לאו טהורה - מתניתין כרבנן דפליגי עליה דר' יהודה לעיל, וסברי דאפשר לפתיחת הקבר בלא דם.

תפא"י:  (ז) אם נמוחו טמאה ואם לאו טהורה - דמדמעוטין נינהו אפי' ר"י מודה דאפשר לפתיחת הקבר בלא דם: 

רמב"ם פהמ"ש:
ואמרו, אם יש עמהם דם טמאה ואם לאו טהורה היא סברת חכמים החולקים על רבי יהודה כמו שקדם:
רמב"ם - הלכות איסורי ביאה פרק ה' הלכה י"ג: 
המפלת חתיכה אע"פ שהיא אדומה אם יש עמה דם טמאה ואם לאו טהורה ואפילו נקרעה החתיכה ונמצאת מליאה דם הרי זו טהורה שאין זה דם נדה אלא דם חתיכה. 

השגת הראב"ד - המפלת חתיכה וכו' כתב הראב"ד ז"ל א"א הא דלא כהלכתא דהא אסיקנא דאפשר לפתיחת הקבר בלא דם פליגי ורבנן סברי א"א לפתיחת הקבר בלא דם עכ"ל:

רא"ש נדה פרק ג' הלכה ג':
... המפלת כמין עפר אדום שאם לא נימוח אני אומר בריה היא ולפתוח הקבר נמי לא ליישינן דבדבר קטן כזה אין בו פתיחת קבר.     ... אלא בהא פליגי רבנן סברי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ורבי יהודה סבר א"א לפתיחת הקבר בלא דם, והלכה כר' יהודה ..

מעדני יום טוב אות ז':
ולפתיחת הקבר כו' – בלאו הא דהראב"ד צריכין לפרש כך במשנתנו דהמפלת כמין קליפה כו' כמו שכתבתי שם בתחילת הסימן.

בית יוסף יו"ד קפ"ח (סעיף ג'):
ודוקא - ... ופסק הרא"ש דהלכה כר' יהודה וקשה הרי הוא ז"ל כתב דאפשיטא בעיין דרואה דם בשפורפרת טהורה ומשמע נמי מדבריו דהלכה כרבנן דסברי דאין דרכה של אשה לראות דם בחתיכה, ולפי מה שפסק כר' יהודה דאמר א"א לפתיחת הקבר בלא דם רואה בשפורפרת או בחתיכה אמאי מטהר לה הרי  נפתח הקבר על ידם וא"א בלא דם. ולכך חילק רבינו בין חתיכה קטנה לגדולה דאין בה פתיחת הקבר שא"א לה בלא דם. ותדע דהא דאמרינן דרבנן סברי אין דרכה של אשה לראות דם בחתיכה קטנה קאמרי ולא בגדולה דהא דכיון דמייתי לה בגמרא איבעיא דשפורפרת משמע בחתיכה קטנה דומיא דשפורפרת קאמרי, וכ"כ התוספות והרשב"א והרא"ש ז"ל ...    

סכום: רע"ב: המשנה כרבנן הסוברים שאפשר לפתיחת הקבר בלא דם ור' יהודה חולק. = רמב"ם.

תפא"י: המשנה גם לפי ר' יהודה הסובר שבחתיכות קטנות אפשר לפתיחת הקבר בלא דם. = רא"ש וכ"כ בבית יוסף.

משנה מסכת נדה פרק ג' משנה ג'. 
הַמַּפֶּלֶת שָׁפִיר מָלֵא מַיִם, מָלֵא דָם, מָלֵא גְנוּנִים, אֵינָהּ חוֹשֶׁשֶׁת לְוָלָד. וְאִם הָיָה מְרֻקָּם, תֵּשֵׁב לְזָכָר וְלִנְקֵבָה: 

רע"ב:
מלא גנינים - מלא גוונים הרבה. 

פירוש אחר, גנינים, תולעים, שחתיכת הבשר חתוכה חתיכות חתיכות דקות כעין תולעים:

תפא"י:  (יב) מלא גנונים - כתולעים: 

מסכת נדה דף כ"ד ע"ב: 
רבא אמר מלא תנן ואם איתא דאתמוחי אתמח מחסר חסר רב אדא בר אהבה אמר גוונים תנן ואם איתא דאתמוחי אתמח כולה בחד גוונא הוי קאי.
פרש"י (על המשנה): 
מלא גנונים - גוונים:
ערוך (ערך גנן):
[פליישקלומפען] ... ומסקנא רבי אדא בר אהבה אמר גנינים תנן ופירושו גוונים הרבה ואם איתא דאיתמח כוליה בחד גוונא הוה קאי.

שינויי נוסחאות:
גנונים – בד"נ (דפוס נאפולי) גנינים, וכ"ה בד"מ (דפוס מנמובה) ובירושלמי.

פירוש רב האי גאון:
גנינים – פי' חתיכות קטנות של בשר ואינן כולן שוין אלא יש בהן חתיכות גדולות כעדשה וקטנות כחרדל ... ומסקנא רב אדא בר אהבה אמר גנינים (אין) [תנן] ופי' גוונים הרבה ...

רמב"ם פהמ"ש:
וגנונים הוא מין התולעת כאילו הוא בשר מתוח חתוך בתבנית התולעת:

משנה אחרונה:

מלא גנונים – פי' הר"ב גוונים. א"נ תולעים וכן פי' הרמב"ם תולעים. ובגמ' אמר רבא גוונים תנן ואי איתא דאתמח כולי' בחד גוונא הוה קאי. משמע דמפרש גוונים והיכי מפרש הרמב"ם דלא כהגמ'. ואפשר דס"ל דרבא מגיה המשנה דלא תיתני גנונים אלא גוונים תנן ואינך אמוראי דמשני מלא תנן ואי איתא דאיתמח הוה חסר לדידהו הגירסא גנונים.

סכום: רע"ב: פרוש ראשון: גוונים הרבה. = לפי רב אדא בר אהבה בגמרא. וכ"כ רב האי גאון,הערוך.ורש"י.

פרוש שני: גנינים הם תולעים = רמב"ם.

תפא"י: גנינים הם תולעים = רמב"ם

ההבדל בין שני הפרושים תלוי כיצד גורסים במשנה.

רש"י גרס גנונים ואומר שזה גוונים.

ועיין גם במשנה אחרונה.

משנה מסכת נדה פרק ג' משנה ד'. 
הַמַּפֶּלֶת סַנְדָּל אוֹ שִׁלְיָא, תֵּשֵׁב לְזָכָר וְלִנְקֵבָה. שִׁלְיָא בַּבַּיִת, הַבַּיִת טָמֵא. לֹא שֶׁהַשִּׁלְיָא וָלָד, אֶלָּא שֶׁאֵין שִׁלְיָא בְּלֹא וָלָד. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, נִמּוֹק הַוָּלָד עַד שֶׁלֹּא יָצָא: 

רע"ב:
סנדל - חתיכת בשר עשויה כדמות לשון של שור. ומפני שיש לה צורת סנדל קורין לה סנדל. והוא רגיל לבוא עם ולד.

ויש מפרשים, סנדל, שנאוי ולד (צ"ל ודל):

תפא"י:  (טו) המפלת סנדל - חתיכה כסנדל, והוא ולד שנתקלקל: 
נדה דף כ"ה ע"ב: 
תנו רבנן (תוספתא פ"ד) סנדל דומה לדג של ים מתחלתו ולד הוא אלא שנרצף ( פרש"י אלא שנרצף – נמעך)  ...  אמר רבי יוחנן מעדותו של רבי נחוניא נשנית משנה זו אמר רבי זעירא זכה בה רב ביבי בשמעתיה דאנא והוא הוינא יתבינן קמיה דרבי יוחנן כי אמרה להא שמעתא וקדם איהו ואמר וזכה בה למה הזכירו סנדל והלא אין סנדל שאין עמו ולד אי דאתילידא נקבה בהדיה ה"נ הכא במאי עסקינן דאתיליד זכר בהדיה מהו דתימא הואיל ואמר רב יצחק בר אמי אשה מזרעת תחילה יולדת זכר איש מזריע תחלה יולדת נקבה מדהא זכר הא נמי זכר קא משמע לן אימא שניהם הזריעו בבת אחת האי זכר והאי נקבה דבר אחר שאם תלד נקבה לפני שקיעת החמה וסנדל לאחר שקיעת החמה מונה תחלת נדה לראשון ותחלת נדה לאחרון.

רש"י נדה דף כ"ד ע"ב :
המפלת סנדל - אין סנדל בלא ולד אחר ובשביל סנדל תשב לזכר ולנקבה דספק זכר ספק נקבה הוא ואם הולד אחר נקבה אין הסנדל לא מעלה ולא מוריד ולא תשב אלא לנקבה ימי טומאה וימי טהרה שאפי' הוא זכר הואיל ונקבה בהדיה לא בצירי ימי טומאתה וימי טהרה דנקבה שהרי של זכר מובלעין בתוך של נקבה וכי אצטריך תשב לזכר ולנקבה כגון שהולד השני זכר דיהבינן לה חומרת טומאה דנקבה בשביל הסנדל וימי טוהר לזכר לחומרא:
רמב"ם פהמ"ש:
המפלת סנדל או שליא כו' - סנדל. צורת לשון שור מבשר וידמה כסנדל, ולכן נקרא סנדל. והוא מתהוה עם העובר בקרום אחד ממותרי הנדות הנוספים על בנין העובר:

רמב"ם יד החזקה - הלכות איסורי ביאה פרק י' הלכה י"ב:
פעמים יקפה משאר הדמים שנוצר מהם האדם חתיכה כמו לשון השור ותהיה כרוכה על מקצת הולד והיא הנקראת סנדל ולעולם לא יעשה סנדל זה אלא עם ולד אבל חתיכה שנוצרה לבדה בלא ולד אינה נקראת סנדל ורוב העוברים לא יהיה עמהם סנדל ופעמים יכה המעוברת דבר על בטנה ויפסד העובר ויעשה כסנדל זה ופעמים ישאר בו הכר פנים ופעמים ייבש הולד וישתנה ויקפאו עליו הדמים עד שלא ישאר בו הכר פנים לפיכך המפלת זכר וסנדל עמו אע"פ שאין הכר פנים לסנדל הרי זו תשב לזכר ולנקבה שמא סנדל זה נקבה היה וחומרה החמירו בו לטמאה בו משום ולד אע"פ שאין בו צורת פנים הואיל והיא טמאה לידה מפני הולד שעמו:
סכום: רע"ב: סנדל הוא חתיכת בשר הבאה עם הולד = רמב"ם.

תפא"י: סנדל הוא ולד שנמעך = תוספתא 

לרש"י: הסנדל בא עם הולד והוא ולד ספק זכר ספק נקבה.

ולמאי נ"מ לתפא"י הוא ולד עצמו וטמאה דאורייתא ולרמב"ם חכמים החמירו בו.

משנה מסכת נדה פרק ד' משנה א'. 
בְּנוֹת כּוּתִים, נִדּוֹת מֵעֲרִיסָתָן. וְהַכּוּתִים מְטַמְּאִים מִשְׁכָּב תַּחְתּוֹן כָּעֶלְיוֹן, מִפְּנֵי שֶׁהֵן בּוֹעֲלֵי נִדּוֹת, וְהֵן יוֹשְׁבוֹת עַל כָּל דָּם וָדָם וְאֵין חַיָּבִין עֲלֵיהֶן עַל בִּיאַת מִקְדָּשׁ, וְאֵין שׂוֹרְפִין עֲלֵיהֶם אֶת הַתְּרוּמָה, מִפְּנֵי שֶׁטֻּמְאָתָן סָפֵק: 

רע"ב:
והן יושבות על כל דם - כלומר לפיכך הכותים הם בועלי נדות, לפי שהן יושבות על כל דם דכל דם שרואה בין אדום בין ירוק יושבת עליו ימי נדות, וזו תקלה היא להם, שאם רואה דם ירוק היום, מתחלת למנות מהיום שבעה ימי נדה. ואם תראה באותם ימי נדות דם אדום, אינה מונה אלא מיום ראיה ראשונה, ואותו דם, טהור היה, ומראיה שניה היא צריכה למנות:

תפא"י:  (ג)  מפני שהן בועלי נדות - דאף דגדולות שלהן נזהרות בדיני נדה, עכ"פ מדמונין יום שפוסקות בו זיבה לז"נ נמצא יבעלה נדה, רב"א: 
בבלי מסכת נדה דף ל"ג ע"א: 
תניא אר"מ אם הן יושבות על כל דם ודם תקנה גדולה היא להן אלא שרואות דם אדום ומשלימות אותו לדם ירוק.  דבר אחר יום שפוסקת בו סופרתו למנין שבעה.

פרש"י נדה דף ל"א ע"ב (על המשנה): 
והן יושבות על כל דם ודם - כלומר להכי הוו בועלי נדות משום דכל דם שרואות בין אדום בין ירוק יושבות עליו ימי נדות וזו תקלה היא להם שאם רואה דם ירוק היום מתחלת למנות ששה והוא ואם תראה באותם ימי נדות דם אדום אינה מונה אלא מיום ראייה ראשונה ואותו דם ירוק טהור היה ומראייה שניה היא צריכה למנות:
רמב"ם פהמ"ש:
וזה אשר פסק על כל כותי שהוא בועל נדה בתנאי שיהיו נשואים כי הנשים יושבות על כל דם. וביאר הש"ס, שכוונת זה המאמר שבל יחשבו בין הדם הטהור והטמא ויטהרו הכל.

אליה רבה:

והן יושבות על כל דם ודם – ולא קתני שהן דתרתי קתני מפני שהן בועלי נדות משום שיום שפוסקת בו זיבה מונה למנין שבעה דסברי מקצת היום כולו ואנן שבעה נקיים שלמים בעינן.  ועוד שהן יושבות על כל דם ודם ומשלימות דם אדום לדם ירוק שאם רואה דם ירוק מתחלת למנות שבעה ימי נדה ואם רואה באותן הימים  דם אדום משלימים לדם ירוק ומדם אדום ליכא ז'.

סכום: רע"ב: חסרונן של הכותיות שהן חושבות דם ירוק לטמא ולכן כאשר רואות דם ירוק ואח"כ דם אדום חושבות את שתי הראיות לאחת ומשתבשת להן הספירה. = גמרא (תניא אר"מ) רש"י ורמב"ם.

תפא"י: כיון שהכותיות חושבות מקצת היום לכולו ומתחילות לספור שבעה נקיים ביום שפסקו לראות אין להן שבעה נקיים. = גמרא 'דבר אחר' ואליה רבה.

לפי דברי האליה רבה "והן יושבות" הנאמר במשנה הוא עוד טעם ולא הסיבה להיותם בועלי נדות שאז היה צריך לשנות "מפני שהן יושבות ...".

.

משנה מסכת נדה פרק ה' משנה ג'. 
תִּינוֹקֶת בַּת יוֹם אֶחָד, מִטַּמְּאָה בְּנִדָּה. בַּת עֲשָׂרָה יָמִים, מִטַּמְּאָה בְּזִיבָה. תִּינוֹק בֶּן יוֹם אֶחָד, מִטַּמֵּא בְּזִיבָה, וּמִטַּמֵּא בִּנְגָעִים, וּמִטַּמֵּא מֵת, וְזוֹקֵק לַיִּבּוּם, וּפוֹטֵר מִן הַיִּבּוּם, וּמַאֲכִיל בַּתְּרוּמָה, וּפוֹסֵל מִן הַתְּרוּמָה, וְנוֹחֵל, וּמַנְחִיל, וְהַהוֹרְגוֹ חַיָּב, וַהֲרֵי הוּא לְאָבִיו וּלְאִמּוֹ וּלְכָל קְרוֹבָיו כְּחָתָן שָׁלֵם: 

רע"ב:
בת עשרה ימים מיטמאה בזיבה - אם ראתה שלשה ימים רצופים לאחר שבעה, דכל דם שרואה בתוך שבעה, דם נדה הוא, הלכך אי אפשר לה ליטמא בזיבה דהיינו להיות זבה גדולה, עד עשרה ימים:
תפא"י:  (יג) מטמאה בזיבה - ר"ל בראתה ג"י רצופים אחר ז"י משנולדה, ודוקא בראתה כבר ראיי' ראשונה ביום הראשון שמימי נדה, דאל"כ זיבה בלא נדה תחילה לא משכח"ל, ולרמב"ם מיירי אפי' לא ראתה תחלה, ועיי' פתיחה סי' ע': 

רמב"ם פהמ"ש:
ואפשר שתהיה בת עשרה ימים זבה כגון שתראה שלשה ימי רצופים אחר שבעת ימים מנדה, לפי שהיא כל שבעת ימי ראיותיה לא תהיה בה זבה כפי מה שביארנו ושלא תהיה הזבה זבה אלא בלא עת נדתה, ואלה המשפטים כולם קבלה ואין מופת עליהם זולת סמכים:

רמב"ם יד החזקה - הלכות איסורי ביאה פרק ו'" 
(ד) כל שבעת הימים שנקבעה לה וסת בתחלתן הן הנקראין ימי נדתה בין ראתה בהן דם בין לא ראתה בהן דם ומפני מה נקראין ימי נדה מפני שהן ראויין לנדה וכל דם שתראה בהם דם נדה יחשב:
(ה) וכל אחד עשר יום שאחר השבעה הן הנקראין ימי זיבתה בין ראתה בהן דם בין לא ראתה ולמה נקראין ימי זיבה מפני שהן ראויין לזיבה וכל דם שתראה בהן דם זיבה יחשב והזהר בשני שמות אלו שהן ימי נדתה וימי זיבתה:
(ו) כל ימי האשה מיום שיקבע לה וסת עד שתמות או עד שיעקר הוסת ליום אחר תספור לעולם שבעה מתחלת יום הוסת ואחריהן אחד עשר ואחריהן שבעה ואחריהן אחד עשר ותזהר במנין כדי שתדע בעת שתראה דם אם בימי נדה ראתה או בימי זיבה שכל ימיה של אשה כך הן שבעה ימי נדה וי"א ימי זיבה אלא אם כן הפסיקה הלידה כמו שיתבאר:

בית יוסף יו"ד סימן קפ"ג:

ומ"ש ומיום השביעי ואילך עד י"א יום נקראים ימי זיבה והם שחכמים קוראים להם י"א יום שבין נדה לנדה בכמה מקומות בתלמוד מהם בסוף מסכת נדה (דף ע"ב ע"ב) י"א ימים שבין נדה לנדה הלכה למשה מסיני ויש מחלוקת בפי' דבר זה שהרב"ם כתב בפרק ו' מהא"ב ...(כאן מצטט הבית יוסף את דברי הרמב"ם) ...

אבל רש"י כתב ברפ"ב דערכין אם משכו ימי זיבה חדש או שנה אינה חוזרת לתחילת נדות עד שתשב ז' נקיים ישבה שבעה נקיים וראתה הויא תחילת נדה ומונה ששה והוא וחוזרת למנינה ככל המפורש וכ"כ ה"ה בפ' הנזכר שכן בירר הרמב"ן בראיות ברורות שמשעה שהאשה נעשית זבה גדולה אינה חוזרת לימי נדות עד שתספור ז' נקיים כיצד ...אין זיבה אלא בי"א סמוכים לז' שראתה בהם נדות והזהר בענין זה שכבר שגו בו מגדולי המחברים עכ"ל

וגם הר"ר יונה בפ' אין עומדין הקשה על דברי הרמב"ם והסכים לדברי רש"י ורמב"ן וכן הם דברי רבינו (הטור).
סכום: רע"ב: תינוקת בת עשרה ימים יכולה ליטמא זיבה = רמב"ם הסובר שמחזוריות של שבעה ימי נדה ואחריהן אחד עשר ימי זיבה מתחילה עם הלידה בין שראתה דם או לא.

תפא"י: תינוקת בת עשרה ימים תיטמא בזיבה רק אם ראתה דם נדה ביום לידתה, ואח"כ ראתה שלושה ימים רצופים (יום ח' ט' וי'). שאחד עשר ימי הזיבה מתחילים רק אחר שבעה ימי נדה שראתה בהם = כשיטת רש"י, רמב"ן ורבינו יונה.ועוד.

ועיין עוד ברמב"ן בחידושיו על נדה נ"ד ע"א דה"מ מדאמרינן ובהלכותיו פ"א הל' י' – י"ב.

משנה מסכת נדה פרק ו' משנה י"ב.

שְׁתֵּי שְׂעָרוֹת הָאֲמוּרוֹת בַּפָּרָה, וּבַנְּגָעִים, וְהָאֲמוּרוֹת בְּכָל מָקוֹם כְּדֵי לָכוֹף רֹאשָׁן לְעִקָּרָן, דִּבְרֵי רַבִּי יִשְׁמָעֵאל. רַבִּי אֶלְעָזָר אוֹמֵר, כְּדֵי לִקְרוֹץ בַּצִּפֹּרֶן. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, כְּדֵי שֶׁיְּהוּ נִטָּלוֹת בַּזּוּג: 

רע"ב:
שיהו ניטלות בזוג - של מספרים, והוי שיעורא רבא והלכה כדברי כולן להחמיר, ומשנקרצת בצפורן דהוי שיעורא זוטא מכולהו, לא ממאנת שמא גדולה היא. ולענין חליצה, אינה חולצת עד דאיכא שיעורא רבא דכולהו:
תפא"י:  (מב) בציפורן - הוא שיעור הפחות: 
(מג) כדי שיהו ניטלות בזוג - הוא שיעור רבה, וי"א איפכא: 

תלמוד בבלי מסכת נדה דף נ"ב ע"ב:
גמרא. אמר רב חסדא אמר מר עוקבא הלכה כדברי כולן להחמיר:

פרש"י:

שיהו ניטלות בזוג – שיעורא רבה (דכולהו).

 רש"ל: מ"ז וה"ג וזהו שיעורא. וע' במ"ל פ"ב מהל' אישות הלט"ז.

רמב"ם פהמ"ש:
שתי שערות האמורות בפרה כו' - אמרו בש"ס, הלכה כדברי כולן להחמיר ויהיה כפי מה שאספר, אם יהיו שתי שערות כדי שיהיו נטלות בזוג, אשר הוא הפחות שבשיעורים, אינה ממאנת ואינה חולצת עד שיהיו כדי לכוף ראשן לעיקרן:

רמב"ם יד החזקה - הלכות אישות פרק ב' הלכה ט"ז:
שתי שערות האמורות בבן ובבת ובכל מקום שיעורן כדי לכוף ראשן לעיקרן ומשיצמחו ויהיו יכולות להנטל בפי הזוג עד שיגיעו לכוף ראשן לעיקרן דנין בהן להחמיר בכל מקום לפיכך בבן ובבת נחשוב אותם גדולים להחמיר הואיל וצמחו כדי להנטל בפי הזוג ונחשוב אותם קטנים להחמיר הואיל ולא הגיעו לכוף ראשן לעיקרן:

רא"ש נדה פרק ו' אות ד'(בסוף):
גמרא אמר רב חסדא אמר מר עוקבא הלכה כדברי כולן להחמיר – מספקא ליה הלכתא כמאן הלכך יש להחמיר מספק משיהו נקרצות בצפורן לא תמאן ולא תחלוץ עד שיהא בהן כדי לכוף ראשן לעיקרן.

סכום: המחלוקת היא מבין השיעורים שנמנו איזה מהם הגדול ואיזה הקטן.

 רע"ב: ניטלות בזוג הוא השיעור הגדול, ומשנקרצות בצפורן הוא השיעור הקטן = רש"י (לפי הגירסא בגמרא) ורא"ש.

תפא"י: פרוש ראשון כרע"ב.

פרוש שני: 'איפכא' כלומר משנקרצות בצפורן הוא השיעור הגדול, וניטלות בזוג הוא השיעור הקטן = רמב"ם ורש"י לפי הרש"ל.

במשנה נזכרים שלושה שיעורים והמפרשים מתיחסים כל פעם לשנים מתוך השלושה.
ועיין שם במשנה למלך שמרחיב מאד בפירוש המחלוקת.
משנה מסכת נדה פרק ח' משנה ב'. 
וְתוֹלָה בְכָל דָּבָר שֶׁהִיא יְכוֹלָה לִתְלוֹת. שָׁחֲטָה בְּהֵמָה חַיָּה וָעוֹף, נִתְעַסְּקָה בִּכְתָמִים אוֹ שֶׁיָּשְׁבָה בְצַד הָעֲסוּקִים בָּהֶן, הָרְגָה מַאֲכֹלֶת, הֲרֵי זוֹ תּוֹלָה בָהּ. עַד כַּמָּה הִיא תוֹלָה, רַבִּי חֲנִינָא בֶן אַנְטִיגְנוֹס אוֹמֵר, עַד כִּגְרִיס שֶׁל פּוֹל, וְאַף עַל פִּי שֶׁלֹּא הָרְגָה. וְתוֹלָה בִבְנָהּ אוֹ בְבַעְלָהּ. אִם יֵשׁ בָּהּ מַכָּה וְהִיא יְכוֹלָה לְהִגָּלַע וּלְהוֹצִיא דָם, הֲרֵי זוֹ תּוֹלָה בָהּ:

רע"ב:  עד כגריס - אבל טפי מהכי אין דם מאכולת כל כך גדול. ובהכי מיהא תליא ואע"פ שלא ידעה שהרגה. ור' חנינא פליג אתנא קמא דאמר הרגה אין, לא הרגה לא. ואין הלכה כר' חנינא בן אנטיגנוס:
תפא"י:  (יג) ואע"פ שלא הרגה פליג בהא את"ק והלכה כמותו: 

נדה דף נ"ח ע"ב: 
אמר רבן שמעון בן גמליאל לדברי אין קץ ולדברי חברי אין סוף לדברי אין קץ שאין לך אשה שטהורה לבעלה שאין לך כל מטה ומטה שאין בה כמה טיפי דם מאכולת לדברי חברי אין סוף שאין לך אשה שאינה טהורה לבעלה שאין לך כל סדין וסדין שאין בו כמה טיפי דם אבל נראין דברי ר' חנינא בן אנטיגנוס מדברי ומדבריהם שהיה אומר עד כמה היא תולה עד כגריס של פול ולדבריו אנו מודים

פהמ"ש:
ואין הלכה כר' חנינא בן אנטיגנוס:

רמב"ם - הלכות איסורי ביאה פרק ט' הלכה כ"ג: 
נמצא הכתם על בגדיה ובשרה כאחד תולה בכל שיש לה לתלות ותולה במאכולת שמא בעת שישבה נהרגה מאכולת ודם זה דם מאכולת הוא ועד כמה עד כגריס אבל אם מצאה הכתם יתר מכגריס אינה תולה במאכולת ואפילו היתה מאכולת רצוצה בכתם הואיל והוא יתר מכגריס אינה תולה במאכולת:
שו"ע יורה דעה סימן ק"צ סימן ה': 
לא גזרו על הכתם אלא אם כן יש בו כגריס ועוד ושיעור הגריס הוא כט' עדשים (ג' על ג') (טור) ושיעור עדשה כ"ד שערות (אגור בשם מהרי"ל שהוא ל"ו שערות כמו שהן קבועות בגופו של אדם) (תשובת מהרי"ו סימן כ"ב) וכל זמן שאין בו כזה השיעור אנו תולין לומר דם כנה הוא אף על פי שלא הרגה כנה אבל כשיש בו כזה השיעור אין תולין בכנה בין אם הוא מרובע או אם הוא ארוך ואם נזדמן לה גריס יותר גדול מזה השיעור משערין בו:

מסכנות נפתלי:
ואע"פ שלא הרגה – וכל הפוסקים פסקו דהלכה כר"ח בן אנטיגונוס וכו' ואף הרמב"ם בחבורו רפ"ט מהא"ב פסק כמותו והרב שכתב שאין הלכה כר"ח בן אנטיגונוס מפי' של הרמב"ם כתב כן  עכ"ל. ...

סכום: רע"ב: אין הלכה כר'  חנינא בן אנטיגנוס. = רמב”ם פהמ"ש.

תפא"י:  הלכה כר'  חנינא בן אנטיגנוס. =רוב הפוסקים, רמב"ם בהלכות ושו"ע.

משנה מסכת נדה פרק ט' משנה ח'. 
כָּל אִשָּׁה שֶׁיֶּשׁ לָהּ וֶסֶת, דַּיָּהּ שַׁעְתָּהּ. וְאֵלּוּ הֵן הַוְּסָתוֹת, מְפַהֶקֶת, וּמְעַטֶּשֶׁת, וְחוֹשֶׁשֶׁת בְּפִי כְרֵסָהּ, וְבְשִׁפּוּלֵי מֵעֶיהָ, וְשׁוֹפַעַת, וּכְמִין צְמַרְמֹרֶת אוֹחֲזִין אוֹתָהּ, וְכֵן כַּיּוֹצֵּא בָהֶן. וְכֹל שֶׁקָּבְעָה לָהּ שָׁלשׁ פְּעָמִים, הֲרֵי זֶה וֶסֶת: 

רע"ב:   ושופעת - מפרש בגמרא ששופעת דם טמא מתוך דם טהור, כגון שהיא רגילה לראות דם טהור תחילה, דהיינו דם שאינו מחמשה דמים טמאין, ואחר כך דם טמא. והאי נמי הוי וסת. וכל שעה שתראה דם טמא אחר דם טהור, דיה שעתה:

תפא"י:  (מב)  ושופעת - ששופעת ליחה מאותו מקום, קודם ראיית דם: 

נדה דף ס"ג ע"א: 

אמר עולא בריה דרב עילאי   בשופעת דם טמא מתוך דם טהור:
פרש"י נדה דף ס"ג ע"ב: 
בשופעת דם טמא מתוך דם טהור - רגילה לראות דם טהור תחלה ואח"כ דם טמא הוי וסת וכל שעה שתראה דם טמא אחר דם טהור אמרינן דדיה שעתה:
רמב"ם - הלכות איסורי ביאה פרק ח' הלכה ב': 
וקודם שיבוא הדם תרגיש בעצמה מפהקת ומתעטשת וחוששת פי כריסה ושיפולי מעיה ויסתמר שערת בשרה או ייחם בשרה וכיוצא במאורעות אלו ויבואו לה וסתות אלו או אחד מהן בשעה הקבועה לה מיום וסתה:

טור יורה דעה סימן קפ"ט סעיף י"ט: 
יש קובעת וסת ע"י מקרים שיארעו בגופה כגון שמפהקת ורואה ופירש"י כאדם שפושט זרועותיו מחמת כובד ויש מפרשים כאדם שפותח פיו מחמת כובד ור"ח פירש כאדם שמוציא קול דרך הגרון ושלשתן אמת וכל שינוי חוש הגוף סימן להתעוררות הדם וכיון שהחזיקה בו צריכה לחוש לו וכן אם מתעטשת דרך מטה או חוששת בפי כריסה ובשיפולי מעיה או שאחזוה צירי הקדחת או שראשה ואבריה כבדים עליה בכל אחד מאלו אם יארע לה ג"פ וראתה קבעה לה וסת ...

פתחי תשובה יו"ד קפ"ט (כג):

ע"י מקרים – בגמרא חשיב נמי שופעת דם טמא מתוך דם טהור והא שהשמיטו הפוסקים לפי דהאידנא כל דם בטמא מחזקינן ליה ועי' בתשובות פ"ח י"ד כתב דה"ה בראתה תחילה כעין מוגלא ואחר דם דהיינו שופעת דם טמא מתוך דם טהור  ולדינא דבריו נכונים ס"ט.

סכום: רע"ב: שופעת - דם טמא מתוך דם טהור. = גמרא נדה.

תפא"י: שופעת – דם טמא מתוך ליחה. = הפתחי תשובה 

רב הפוסקים השמיטו דם טמא מתוך דם טהור כיון שלנו אין נ"מ לדינא שכל דם נחשב לנו כטמא. ואין לנו דם טהור.

סליקא לה מסכת נדה בע"ה.

רַבִּי חֲנַנְיָא בֶּן עֲקַשְׁיָא אוֹמֵר, רָצָה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא  לְזַכּוֹת אֶת

יִשְׂרָאֵל, לְפִיכָךְ הִרְבָּה לָהֶם תּוֹרָה וּמִצְוֹת, שֶׁנֶּאֱמַר ה' חָפֵץ

לְמַעַן צִדְקוֹ יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר:

*   *

*

