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נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד 

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכת עוקצין


לקט וערך דוד בן אא"מ ר' יצחק הלוי במברגר

קרני שומרון  טל' 7929168-09
משנה מסכת עוקצין פרק א' משנה ב'. 
שָׁרְשֵׁי הַשּׁוּם וְהַבְּצָלִים וְהַקַּפְלוֹטוֹת בִּזְמַן שֶׁהֵן לַחִין, וְהַפִּטְמָא שֶׁלָּהֶן בֵּין לַחָה בֵּין יְבֵשָׁה, וְהָעַמּוּד שֶׁהוּא מְכֻוָּן כְּנֶגֶד הָאֹכֶל, שָׁרְשֵׁי הַחֲזָרִים וְהַצְּנוֹן וְהַנָּפוּס, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, שֹׁרֶשׁ צְנוֹן גָּדוֹל, מִצְטָרֵף. וְהַסִּיב שֶׁלּוֹ, אֵינוֹ מִצְטָרֵף. שָׁרְשֵׁי הַמִּתְנָא וְהַפֵּיגָם וְיַרְקוֹת שָׂדֶה וְיַרְקוֹת גִּנָּה שֶׁעֲקָרָן לְשָׁתְלָן, וְהַשִּׁדְרָהשֶׁל שִׁבֹּלֶת וְהַלְּבוּשׁ שֶׁלָּהּ, רַבִּי אֶלְעָזָר אוֹמֵר אַף הַסִּיג שֶׁל רְצָפוֹת, הֲרֵי אֵלּוּ מִטַּמְּאִים וּמְטַמְּאִים וּמִצְטָרְפִין:

א.   וְהָעַמּוּד שֶׁהוּא מְכֻוָּן כְּנֶגֶד הָאֹכֶל

רע"ב:   והעמוד שהוא מכוון כנגד האוכל - הוא הלב שבבצל שהזרע נולד בקצהו:
תפא"י:  (יא) והעמוד - הר"ב פירש שהוא הלב שבאמצע הבצל והשום, ולא הבנתי, א"כ מה כנגד או שלא כנגד האוכל שייך בהלב שבאמצע הפרי, אולם הר"ש בשם הערוך כתב, וכשמזקינין השומים והבצלים, יגדל מאמצעיתן ויצמח כגון עמוד, ובראשו תורמל שבתוכו הזרע טמון, והוא מכוון כנגד האוכל, וכפי הנראה יוצאין מהעמוד הזה ענפים קטנים, שגם בהן זרע בראשן, והן שלא כנגד האוכל, ורב"א פי' דהעמוד היינו השורש היותר עב שיש באמצע הפרי, ומה שמסתעף ומתעקם ממנו שרשים קטנים לצדדין, היינו שלא כנגד האוכל: 
פי' רב האי גאון.

והעמוד – פירוש כשיזקינו הכרישין והבצלים והקפלוטות יעשה באמצעיתו כמין עמוד ובראשו תרמל [ובו] הזרע.

פרוש הר"ש:

והעמוד הוא מכוון כנגד האוכל - פירש בערוך כשיזקינו הכרישין והקפלוטות והבצלים יעשה באמצעיתם כמו עמוד ובראשו תורמל ובו הזרע.

פהמ"ש לרמב"ם:
  

והעמוד שהוא מכוון כנגד האוכל הוא הלב אשר בבצל אשר יצמח בקנה הזרע:

סכום:  רע"ב: העמוד הוא הלב שבאמצע הבצל וכד' = פהמ"ש לרמב"ם

 תפא"י: כשיזקינו הבצלים וכד' יעשה באמצעיתם כמין עמוד ובו הזרעים =      רב האי גאון, הר"ש וכן כתב הרא"ש.
ב.   שָׁרְשֵׁי הַחֲזָרִים

רע"ב:   שרשי החזרים - השורש של חזרת, היא חסא בלשון גמרא וכן בערבי, ובלע"ז לטוג"א:

  תפא"י:  (יב) שרשי החזרים - היינו חזרת, י"א שהוא מעער רעטיך, 

וי"א שהוא קאפף זאלאט [ועיין בא"ח בח"י סי' תע"ג] : 
משנה ברורה סימן תע"ג ס"ק ל"ד: 
פי' מיני עשבים מרים - אכולהו קאי ומשום שאין אנו יודעין בבירור איזה הם בלשוננו לכך כתב בדרך כלל אכולהו שהם מינים מרים וכתבו אחרונים שתמכא הוא חריי"ן בלשוננו ועל חזרת כתב הח"י וכן הח"צ  שהוא מה שאנו קורין שאלאטי"ן:
וע"ע בבאר היטב שם.

סכום:רע"ב: שרשי החזרים הם שרשי החסא וכן בלשוננו נקראת חסה. וכן תרגם המתרגם של רע"ב סאלאט קרויט.

תפא"י פירוש ראשון: החזרים הם מעער רעטיך שהוא החריין או בלשון העם חזרת.

פירוש שני: כרע"ב קאפף זאלאט שהיא החסה בלשוננו.

משנה מסכת עוקצין פרק א' משנה ג'. 
אֵלּוּ מִטַּמְּאִין וּמְטַמְּאִין וְלֹא מִצְטָרְפִין, שָׁרְשֵׁי הַשּׁוּם וְהַבְּצָלִים וְהַקַּפְלוֹטוֹת בִּזְמַן שֶׁהֵם יְבֵשִׁים, וְהָעַמּוּד שֶׁאֵינוֹ מְכֻוָּן כְּנֶגֶד הָאֹכֶל, וְיַד הַפַּרְכִּיל טֶפַח מִכָּאן וְטֶפַח מִכָּאן, יַד הָאֶשְׁכּוֹל כָּל שֶׁהוּא, וְזָנָב שֶׁל אֶשְׁכּוֹל שֶׁרִקְּנוֹ, וְיַד הַמַּכְבֵּד שֶׁל תְּמָרָה אַרְבָּעָה טְפָחִים, וְקָנֶה שֶׁל שִׁבֹּלֶת שְׁלשָׁה טְפָחִים, וְיַד כָּל הַנִּקְצָרִים שְׁלשָׁה, וְשֶׁאֵין דַּרְכָּן לִקָּצֵר יְדֵיהֶם וְשָׁרְשֵׁיהֶם כָּל שֶׁהֵן, וּמְלָעִין שֶׁל שִׁבֳּלִין, הֲרֵי אֵלּוּ מִטַּמְּאִים וּמְטַמְּאִין וְלֹא מִצְטָרְפִין: 

רע"ב: טפח מכאן וטפח מכאן - הזמורה שנקצצה והאשכולות תלויין בה, טפח מן הזמורה מימין לאשכול וטפח משמאל, חשוב יד, טפי לא:

תפא"י:  (כו) וטפח מכאן - מימין ומשמאל להאשכולות התלויין בה, אבל טפי לא, מדהו"ל יותר מצרכיה [כסוכה דף י"ד א'] , כך כתב עטרת ראשי הגאון זצוק"ל, ונ"ל דה"ה בפחות מטפח לא מחשב יד, דמדמשאה כבד, א"א לנשאה באין במקום אחיזה רוחב טפח: 

תוספתא מסכת עוקצין פרק א' משנה ג': 
יד הפרכין שהיה יתרת טפח מכאן וטפח מכאן מכבדת של תמרה שהיא יתרה מד' טפחים וקנה של שבלים שהוא יתר משלשה טפחים ושאר כל הנקצרים לא מיטמאין ולא מטמאין ולא מצטרפין ר' יוסי אומר אם ליקטן לתלותן חופתו על פתח חנותו הרי אלו טמאין.
פירוש הר"ש: 
טפח מכאן וטפח מכאן – טפח מן הזמורה מימין האשכול וטפח משמאל חשוב יד טפי לא כדמוכח בתוספתא.

רמב"ם יד החזקה - הלכות טומאת אוכלין פרק ה' הלכה כ': 
ואלו מטמאים ומטמאין ולא מצטרפין שורשי השום ... וכן יד הפרכיל טפח מכאן וטפח מכאן והפרכיל הוא השריג שהאשכלות תלויין בו ...
פירוש הרא"ש:

אלו מטמאים כו' פרכיל – כמו פרכילי ענבים והיא זמורה דתלויים בה אשכולות הרבה וטפח מכאן וטפח מכאן צריך לה ליד.

סכום: רע"ב: מהזמורה עד מרחק טפח לשני הצדדים הוא יד, מעבר לטפח לא נחשב ליד. = תוספתא ור"ש.

תפא"י: כרע"ב אלא שנ"ל שאם כל הפרכיל פחות מטפח לא יחשב יד.= רא"ש.

הערה: המפרשים מדברים על שני מצבים שונים. הרע"ב מדבר על פרכיל הארוך מטפח ואילו התפא"י על זה שקצר מטפח.

משנה מסכת עוקצין פרק א' משנה ו'. 
עֻקְצֵי תְאֵנִים וּגְרוֹגְרוֹת וְהַכְּלוּסִים וְהַחֲרוּבִים, הֲרֵי אֵלּוּ מִטַּמְּאִין וּמְטַמְּאִין וּמִצְטָרְפִין. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אַף עֹקֶץ דְּלַעַת. עֻקְצֵי הָאַגַּסִּין וְהַקְּרוּסְטְמָלִין וְהַפְּרִישִׁין וְהָעֻזְרָדִין, עֹקֶץ דְּלַעַת טֶפַח, עֹקֶץ קוּנְרָס טֶפַח, רַבִּי אֶלְעָזָר בְּרַבִּי צָדוֹק אוֹמֵר, טְפָחַיִם, הֲרֵי אֵלּוּ מִטַּמְּאִין וּמְטַמְּאִין וְלֹא מִצְטָרְפִים. וּשְׁאָר כָּל הָעֻקְצִים, לֹא מִטַּמְּאִין וְלֹא מְטַמְּאִין:

רע"ב:   והכלוסין - מין קטניות:

תפא"י:  (נז)  והכלוסים - מין קטניות,

וי"א מין תאנים, וכן מסתבר דמלבד דלקטניות אין עוקצין, הוא גם כן דבר הלמד מעניינו דבתאנים מיירי: 
רבינו גרשום חולין דף ס"ז ע"ב:
שבכלוסין מיני קטניות.

פרש"י חולין דף ס"ז  ע"ב: 
כליסין - מין קטנית צידרא"ש בלע"ז:

המתרגם:

כלישין, מין קטניות צידרא"ש בלע"ז צ"ל צונרא"ש (קובערערבסען)

פירוש הר"ש: 
והכלוסין – בסוף אלו טרפות (דף ס"ז ע"ב) גבי יתושין שבכלוסין פירש בקונטרס שהוא מין קטנית צודר"א בלע"ז והא דמצטרפין יש לפרש משום דאגב איביהו חזו לאכילה כמו עוקצי דלעת לר' יוסי דקתני בתוספתא (שם) וכן היה רי יוסי אומר עוקץ דלעת טמא מפני שנשלק עמה.

רמב"ם פהמ"ש:
כלוסין. מין מן התאנים דקים:
פירוש הרא"ש:

כלוסים – מין תאנים קטנים והא דמצטרפים משום דהוי שומר דכשנטל העוקץ ממהר הפרי להתייבש ...

סכום: רע"ב: הכלוסין הם מין קטניות. = רבינו גרשום, רש"י ור"ש.

תפא"י: פירוש ראשון: כהרע"ב.

פירוש שני: הכלוסין הם מין תאנים. = רמב"ם ורא"ש.

משנה מסכת עוקצין פרק ב' משנה ב'. 
כָּל הַגַּלְעִינִין מִטַּמְּאוֹת וּמְטַמְּאוֹת וְלֹא מִצְטָרְפוֹת. גַּלְעִינָה שֶׁל רֹטֶב, אַף עַל פִּי יוֹצְאָה, מִצְטָרֶפֶת. שֶׁל יְבֵשָׁה, אֵינָהּ מִצְטָרֶפֶת. לְפִיכָךְ, חוֹתָל שֶׁל יְבֵשָׁה, מִצְטָרֵף. וְשֶׁל רֹטֶב, אֵינוֹ מִצְטָרֵף. גַּלְעִינָה שֶׁמִּקְצָתָהּ יוֹצְאָה, שֶׁכְּנֶגֶד הָאֹכֶל, מִצְטָרֵף. עֶצֶם שֶׁיֵּשׁ עָלָיו בָּשָׂר, שֶׁכְּנֶגֶד הָאֹכֶל, מִצְטָרֵף. הָיָה עָלָיו מִצַּד אֶחָד, רַבִּי יִשְׁמָעֵאל אוֹמֵר, רוֹאִין אוֹתוֹ כְּאִלּוּ הוּא מַקִּיפוֹ בְּטַבַּעַת. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, שֶׁכְּנֶגֶד הָאֹכֶל, מִצְטָרֵף, כְּגוֹן הַסִּיאָה וְהָאֵזוֹב וְהַקּוֹרָנִית:

א.
חוֹתָל שֶׁל יְבֵשָׁה

רע"ב    לפיכך חותם של יבישה - גרגיר של ענבים ותמרים יש להם חותם, שחותם נקב הפרי, ובראש החותם עוקץ, כך פירשו רבותי. וקשה לפירושם, מאי לפיכך. 

ובמשניות דוקניות מצאתי, לפיכך חותל של יבישה, וכן גורס רמב"ם, ומפרש טעמא דגרעינה של רוטב דהיינו של תמרה לחה, מצטרפת, לפי שהיא שומר לפרי, שאם לא הגרעין היה הפרי נפסד. ושל יבישה אינה מצטרפת, דשוב אין הגרעין שומר לפרי, שכבר כלתה הליחה שבתמרה ואין הגרעין שומרה שלא תפסד. לפיכך חותל של יבישה והוא הקרום המלופף ודבוק על הגרעין של תמרה, מצטרף עם התמרה כשהיא יבישה, מפני שהקרום הוא השומר, לא הגרעין:
תפא"י:  (טו) חותל - הוא קרום הדק שחותל ומסבב הגרעין: 

(טז)  של יבשה מצטרף -    משום דביבשה הקרום ההוא דק ונאכל אגב הפרי, ולפיכך הוא כאוכל: 
פהמ"ש לרמב"ם:
  

...ולפי שאמר כי הגרעין הלח מצטרף לאוכל לפי שהוא שומר לו, לפי שאם יסור הגרעינים תתחלחל הליחה ותפסד וגרעין מן הפרי היבש אינו מצטרף, לפי שאינו שומר אותו, ואם יוצא אותו גרעין לא יפסיד הפרי. אמר ע"כ הקרום אשר על גרעין הלח אינו מצטרף לפי שאין אותו הקרום השומר אלא הגרעין עצמו, והקרום הזה ג"כ נפרד מעצם הלח, אמנם הקרום אשר על גרעין התמרים היבשים הוא דבק בעצם התמרים, והוא השומר לא הגרעין, ואילו סר הגרעין ונשאר הקרום לא תפסד התמרה, 
פרוש הרא"ש:

חותם של יבשה – פירש בערוך ... וקשה מ"ש יבשה מלחה וגם לשון לפיכך קשה ונראה כגירסת הרמב"ם ...

חזון נחום.

והנה הטעם גרעינה של רוטב שמצטרפת לדעת המפרשים הוא משום דחשיב כאוכל כיון שראוי למוצצן, אבל הרמב"ם כתב בפירוש המשנה דחשיב שומר ... ואולי יש נפקותא לענין דינא בין שני הטעמים הללו, דלטעם המפרשים הדבר תלוי בראוי לאכילה ולדעת הרמב"ם צריך לדעת עד היכן תקרא לחה  שאם יצא יפסד הפרי, ואפשר דאידי ואידי חד שיעורא הוא.  

סכום:  נקטנו כגירסת הספרים וכן גרס הרמב"ם 'חותל של יבשה' ולא כגירסת 'חותם של יבשה'.

רע"ב:  החותל הוא שומר של הפרי = רמב"ם ורא"ש

תפא"י: החותל ראוי לאכילה ונחשב כאוכל = וכ"כ בחזון נחום 

ב.   רַבִּי יִשְׁמָעֵאל
רע"ב:   היה עליו - היה על העצם בשר בצד אחד שאינו מקיף את העצם, אמר רבי שמעון רואין אם יש בבשר שיעור שיוכל להקיף ממנו עובו כחוט של ערב כטבעת סביב העצם מצטרף. ואין הלכה כר' שמעון:

תפא"י:  (כב)  מקיפו בטבעת - ר"ל אם יש בעובי חתיכת הבשר כדי להקיף העצם בעובי חוט הערב, אז מצטרף, ונ"ל דמדהוה סגי אי הוה אמר כאילו הוא מקיפו ומסיים כטבעת ש"מ דלר' ישמעאל א"צ שיכסה הבשר כל חלק העצם שכנגד המאכל בעובי חוט ערב אלא די בשיהיה בהבשר בכדי להקיף העצם בחוט ערב, אז מצטרף כל חלק העצם שכנגד הבשר: 

תוספתא מסכת עוקצין פרק ב' משנה א': 
ר' יהודה אומר קולית שיש עליה כזית בשר גורר את כולה לטומאה. ור' ישמעאל אומר רואין את הבשר שעליה שאם ימתח ויש בו כדי להקיפו בחוט עוכבו כנגדו מצטרף:

פירוש הר"ש: 
וכן עצם שיש עליו כזית בשר מצד א' – שאינו מקיף את העצם אמר ר"ש רואין אם יש בבשר ...

רמב"ם פהמ"ש:
וכשהיה הבשר מדובק בעצם לבד והעצם מגולה ולא היה הבשר סובב אותו מכל צד א"ר ישמעאל שאנו רואים העצם כאילו הוא מקיפו, כלומר אם יש בבשר שיעור שנוכל להקיף ממנו העצם כטבעת מצטרף ואם לאו אינו מצטרף.

פירוש הרא"ש:

כנגד האוכל מצטרף - ... ר' שמעון אומר רואין אם יש בבשר כדי להקיף כל העצם ...

סכום: רע"ב: גורס במשנה ר' שמעון אומר. = ר"ש ורא"ש..

תפא"י: : גורס במשנה ר' ישמעאל אומר. = תוספתא ורמב"ם.
משנה מסכת עוקצין פרק ב' משנה ד'. 
כָּל הַקְּלִפִּין מִטַּמְּאוֹת וּמְטַמְּאוֹת וּמִצְטָרְפוֹת. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, שְׁלשָׁה קְלִפִּין בַּבָּצָל. הַפְּנִימִית, בֵּין שְׁלֵמָה בֵּין קְדוּרָה, מִצְטָרֶפֶת. הָאֶמְצָעִית, שְׁלֵמָה מִצְטָרֶפֶת, וּקְדוּרָה אֵינָהּ מִצְטָרֶפֶת. וְהַחִיצוֹנָה, בֵּין כָּךְ וּבֵין כָּךְ טְהוֹרָה: 

רע"ב:  והחיצונה - היא הקליפה הדקה הנופלת מאליה כשמשמשין בבצל. ואין הלכה כרבי יהודה.
תפא"י:  (מא) טהור - מדנקלפת ונופלת מאליה, וא"כ גם כיד לא הוה, אמנם לרש"י [חולין שם] היינו טעמא מדאין שומר ע"ג שומר, וא"כ י"ל דעכ"פ דינה כיד, וקיי"ל כר' יהודה [רמב"ם פ"ה מאוכלין]
רמב"ם פהמ"ש:
וקדורה. ר"ל חתוכה, לפי שאינה שומרת לזולתה כשנחתכה. וקליפה החיצונה בבצל, הדקה מאד אשר אין שם דקה כמותה, והוא דמות הרבד והוא הנופל בעת משמוש בבצל, והיא אשר שמים אותה הרופאים על המורסות כשנפתחו ותמשוך מהן הליחה בכח, ואין הלכה כרבי יהודה:
רמב"ם יד החזקה - הלכות טומאת אוכלין פרק ה' הלכה י"א: 
שלש קליפות בבצל פנימית בין שלימה בין קדורה מצטרפת אמצעית שלימה מצטרפת קדורה אינה מצטרפת החיצונה בין כך ובין כך טהורה:

תוי"ט:
הפנימית בין שלמה בין קדורה מצטרף - שהרי היא עצמה אוכל. והחיצונה בין כך ובין כך אינה מצטרפת שאין שומר ע"ג שומר חשוב שומר. רש"י בעור והרוטב דף קי"ט. וכתב הר"ב דאין הלכה כר"י. וכ"כ הרמב"ם בפירושו אבל בחבורו פ"ה מהט"א פסק לדר"י. והכי מסתברא. והא דתני בל' פלוגתא. נמצאים הרבה כן ולא פליגי כמ"ש בפ"ג דבכורים:

סכום: רע"ב: אין הלכה כר' יהודה. = רמב"ם פהמ"ש:
תפא"י:  קי"ל כר' יהודה. = רמב"ם יד החזקה.

ועיו בתוי"ט שאין מחלוקת בין פרה"מ ליד החזקה.

משנה מסכת עוקצין פרק ב' משנה ח'. 
עֲלֵי בְצָלִים וּבְנֵי בְצָלִים, אִם יֵשׁ בָּהֶן רִיר, מִשְׁתָּעֲרִין בִּכְמוֹת שֶׁהֵן. אִם יֵשׁ בָּהֶן חָלָל, מְמַעֵךְ אֶת חֲלָלָן. פַּת סְפוֹגָנִית, מִשְׁתָּעֶרֶת בְּכְמוֹת שֶׁהִיא. אִם יֶשׁ בָּהּ חָלָל, מְמַעֵךְ אֶת חֲלָלָהּ. בְּשַׂר הָעֵגֶל שֶׁנִּתְפַּח, וּבְשַׂר זְקֵנָה שֶׁנִּתְמַעֵט, מִשְׁתָּעֲרִין בִּכְמוֹת שֶׁהֵן: 

רע"ב:  בני בצלים –עמוד חלול האמצעי שהוא כמו לב (ירוק) וממנו צומחים הבצלים, לההוא קרי בני בצלים:

תפא"י:  (עד)  ובני בצלים - הן כעין קנים חלולים ורגיל להיות בתוכן ליחה וי"א שהוא עמוד חלול האמצעי הצומח מראשו בין הקנים היוצאין מראש הבצל, ועליו גדל הזרע [ובפ"ק מ"ה נקרא עמוד] ,

ויש מפרשים דכשיעמוד הבצל במקום לח, אע"ג שאינו מחובר בקרקע, יצמחו ממנו ג"כ קנין החלולין, והם נקראין בני בצלים: 

פירוש הר"ש: 
בני בצלים – לעמוד אמצעי קורא בן בצל.

רמב"ם פהמ"ש:

צורת עלי הבצלים ידועה כי היא חלולה כדמות קנים ובתוכה ריר ידבק ביד, וכן הבצל כשנגע בו המים וצמח והוא אינו מחובר לקרקע כמו שהוא מפורסם יצא ממנו לב ירוק דמות עלי בצלים ובתוכו גם כן ריר, ואותו דבר הצומח נקרא בני בצלים,

פירוש הרא"ש:

בני בצלים – כשיורדים גשמים על בצלים תלושין הן צומחין ויוצא מהם עלים והם נקראים בני בצלים.
סכום: רע"ב: בני בצלים הוא העמוד האמצעי בבצל. = ר"ש.

תפא"י: פירוש ראשון כרע"ב.

פירוש שני: בני בצלים הם קנים או עלים היוצאים מהבצל התלוש כאשר הוא במקום לח. =  רמב"ם ורא"ש.

העמוד האמצעי מוזכר גם בפרק א' משנה ב'.

משנה מסכת עוקצין פרק ג' משנה י"א. 
חַלּוֹת דְּבַשׁ מֵאֵימָתַי מִטַּמְּאוֹת מִשּׁוּם מַשְׁקֶה, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, מִשֶּׁיְּחַרְחֵר. בֵּית הִלֵּל אוֹמְרִים, מִשֶּׁיְּרַסֵּק: 

א.  מִשֶּׁיְּחַרְחֵר
רע"ב:   מאימתי מיטמאות משום משקה - דסתמייהו לאכילה קיימי. ומאימתי מיטמאין טומאת משקין להיות תחילה.

משיחרחר. - משיביא עשן ויעשן להבריח הדבורים. לשון לחרחר ריב. שנראה כאילו רוצה לחרחר ריב עם הדבורים. 

פירוש אחר משיחרחר, שיחמם אותם להוציא דבשם, אע"פ שעדיין לא יצא הדבש. לשון ניחר מפוח (ירמיה ז') 

ואית דגרסי משיהרהר, כלומר משיהרהר מחשבה בלבו לרדות הדבש:
תפא"י:  (צב)   משיחרחר - ר"ל משיחרחר ריב עם הדבורים לגרשן מהכוורת, דהיינו משיעשן תחת הכוורת להבריחן [כך פירשו קצת מרבותינו, ותמהני מה הוכחה בזה שיהיה לשתייה, דילמא לאכלו, דהרי דבש בכוורתו אוכל הוא [כב"ב דף פ' ע"ב], 

וי"מ דחרחור לשון חימום הוא [כטבו"י פ"א מ"ג], ור"ל משיחמם החלות להוציא הדבש, אף שמעורב עדיין עם השעוה. 

וי"ג משיהרהר, דהיינו משיחשוב לסחוט הדבש מהחלות, ופשיטא דמחשבה הנאמר בכל מקום היינו עם דיבור [ועמ"ש ספכ"ה דכלים ובשאר דוכתי, וגם על זה תמהני דמ"ש מזיתים וענבים דצריך שיצא מהן משקה ממש [ועיין רפ"ק דטהרות, ופ"י שם מ"ד וה']: 
פירוש רב האי גאון:
משיחרחר – פי' א"ד משיהרהר משיביא עשן כאלו מחרחר ריב עם [הדבורים]. 

ופי' אחר משיהרהר שיחשב מחשבה לרדות הדבש.

פירוש הר"ש:

משיחרחר – פי' בערוך משיביא עשן ויעשן להבריח הדבורים כאילו מחרחר ריב עם הדבורים מן לחרחר ריב (משלי כ"ו). 

אית דאמרי משיהרהר שיחשוב מחשבה לרדות הדבש.

רמב”ם פהמ"ש:

וכבר קדם לנו כי חרחור הוא חזק החום ואמנם מה שביאר משיחרחר מכיון שיתעורר הריב עם הדבורים ויתחיל לגרשם מן לחרחר ריב (משלי כו), הוא מאמר לא יסכים עם העיקרים, לפי שהכל מודים כי דבש בכוורת אינו לא אוכל ולא משקה:
סכום: שלושה פירושים נאמרו על 'מחרחר'. מלשון מחרחר ריב כלומר מעשן, מלשון מחמם ומלשון מהרהר (חלוף ה' בח')

שני המפרשים הביאו את שלשת הפירושים הראשון מחרחר ריב = רב האי גאון, והר"ש. הרמב"ם דחה פירוש זה והתפא"י תמה עליו.

פרוש שני מחמם = רמב"ם

פרוש שלישי מהרהר = רב האי גאון ועליו מעיר התפא"י שאת המחשבה יש להוציא בפה  כשיטתו שמחשבה בלבד אינה מועילה. 

ועיין במסכת טהרות פרק א' משנה ג' שהארכנו בזה וכן בבועז כלים פרק כ"ה מש' י'.

חשבתי לכאורה נראה שאין בפרוש המשנה מחלוקת בין הרע"ב לתפא"י אולם חוזרת פה מחלוקת עקרונית ביניהם האם מחשבה היא בהרהור בלבד או צריך גם דבור. כמו כן חולק התפא"י על הרמב"ם שלדבריו הדבש בכוורת הוא אכל ולרמב"ם הדבש בכוורת אינו אכל ןאינו משקה

ב.   מִשֶּׁיְּרַסֵּק
רע"ב:  משירסק - כשרוצים לרדות דבש מן הכוורת חותכים בסכין ומוציאין חלות חלות, וזהו ריסוקן:
תפא"י:  (צג)  משירסק - דהיינו משיכתת החלות אז הדבש שבהן דינו כמשקה, מיהו כל זה בשעדיין הדבש מעורב עם השעוה, אבל דבש הזב מכוורתו, אף שלא ריסק החלות דינו כמשקה, רק בחישב עליו לאכלו [דהיינו שלא באופן שתייה בכוס] , אז דינו כמאכל [תוספתא דמכילתין ורמב"ם פ"א מאוכלין הי"ח] : 
פירוש רב האי גאון:
משירסק – פי' כשהן מבקשים לרדות הדבש מן הכוורת חותכין בסכין ומוציאין חלות חלות ושמן ריסוק כאותה ששנינו (תרומות פ"י מ"א) תפוח שריסקו.

הערוך ערך רסק:
[צערברעכען צערשטאסען] ... חלות דבש שריסקן פי' כשמבקשין לרדות הדבש מן הכוורת חותכין בסכין ומוציאין חלות חלות ושמן ריסוק ... ריסק ט' נמלים והביאו אחד והשלימו לכזית לוקה פי' ענין כתישה וכתיתה

סכום: רע"ב הריסוק הוא שחותכים בסכין ומוציאים חלות חלות. = רב האי גאון והערוך בפירוש ראשון.

תפא"י:  הריסוק הוא לכתות או לכתוש החלות. = הערוך פירוש שני.

משנה מסכת עוקצין פרק ג' משנה י"ב. 
אָמַר רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ בֶּן לֵוִי, עָתִיד הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא לְהַנְחִיל לְכָל צַדִּיק וְצַדִּיק שְׁלשׁ מֵאוֹת וַעֲשָׂרָה עוֹלָמוֹת, שֶׁנֶּאֱמַר (משלי ח), לְהַנִחִיל אֹהֲבֵי יֵשׁ וְאֹצְרֹתֵיהֶם אֲמַלֵּא. אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן חֲלַפְתָּא, לֹא מָצָא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא כְּלִי מַחֲזִיק בְּרָכָה לְיִשְׂרָאֵל אֶלָּא הַשָּׁלוֹם, שֶׁנֶּאֱמַר (תהלים כט), יְיָ עֹז לְעַמּוֹ יִתֵּן יְיָ יְבָרֵךְ אֶת עַמּוֹ בַשָּׁלוֹם:

רע"ב:  שלש מאות ועשרה עולמות שנאמר להנחיל אוהבי יש – בגימטריא הכי הוי, שלש מאות ועשר. כלומר שההנאה וקורת רוח שיש לכל צדיק וצדיק בעולם הבא הוא שלש מאות ועשר פעמים כנגד כל העולם הזה שאין העולם הזה כולו אלא חלק משלש מאות ועשר ממה שיש לכל צדיק וצדיק נחלה לעולם הבא.

תפא"י:  (צד)  ... ולאאמ"ו הגאון זצוק"ל, מנין ש"י הוא החצי מכל מנין המצות שצונו ה', דהן תרי"ג מצות המפורשות בתורה [כמכות דף ז' ב'] , ועוד ז' מצות דרבנן [וסימנך בענן החם והם (א) ברכת הנהנין לפניהן ולאחריהן [חוץ מברכת המזון שהוא דאורייתא], (ב) עירוב [והוא כולל ג' מיני עירוב, וסי' תחת, "תחומין, "חצרות, "תבשילין, (ג) נט"י, (ד) נר שבת ויום טוב, (ה) הלל, (ו) חנוכה, (ז) מגילה, [כך נראה לפענ"ד למנותן, אבל יו"ט שני אינו עולה למנין, דעיקר תקנתו רק משום ספק היה, והוה ליה ככל ספיקא דאורייתא דמחמרינן בה בכל דוכתא, וכ"כ אין למנות בדיקת חמץ, דהוא רק מחשש שיבוא לכלל איסור דאורייתא [ועיין ברש"י ותוס' ריש פסחים], וקידוש היום על היין [כנזיר ד"ד א'] עיקר הקידוש דאורייתא [כפסחים ק"ו א'] רק חכמים תקנו שיעשה המצוה באופן נאות, וכן בכל המצות, והבדלה, י"א שהוא דאורייתא [רמב"ם פכ"ט משבת], ואפילו למ"ד דרבנן, הוא ג"כ רק לכבוד השבת שהוא דאורייתא, ונטילת לולב בגבולין שבעה, הוא רק זכר למקדש שהיה דאורייתא, אי נמי דילפינן כן מדכתיב ציון היא היא דורש אין לה, מכלל דבעי דרישה [סוכה מ"א א'], והו"ל דברי קבלה דכדאורייתא דמי [רבינו ב"י א"ח סי' תקנ"ד], וא"כ אין למנותו בכלל ז' מצות דרבנן, ומהאי טעמא נמי אין למנות בכלל מצות דרבנן צום הרביעי, וחמישי, ושביעי, ועשירי שכבר נזכרו בקבלה [כר"ה י"ח ב'], וכ"כ אין לנו למנות בכלל דרבנן כל הגדרים שרבו כמו רבו, ורק אלו הז' מצות שמנינו כל עיקרן דרבנן], נמצא שכל המצות דאורייתא ודרבנן הם יחד תר"ך, והם כתר תורה, אמנם מדכתיב מי הקדמני ואשלם, דהקב"ה מסייענו לקיים מצותיו, לכן אין ראוי לאדם לקבל רק חצי השכר, דהיינו כמנין ש"י, עד כאן תוכן דברי קדשו של עטרת ראשי זצוק"ל בהוספה מועטת: 

סכום: רבי סיים את סדר המשניות בדברי אגדה, וכן גם במפרשים, ולמרות שכל אחד פירש את המשנה בצורה שונה אין לדבר כאן על מחלוקת ולא מצא הקב"ה כלי מחזיק ברכה לישראל אלא השלום.

סליקא לה מסכת עוקצין בע"ה

והדרן עלך סדר טהרות
הדרן עלך סדר טהרות והדרך עלן. דעתן עלך ודעתך עלן. לא נתנשי מינך סדר טהרות ולא תתנשי מינן. לא בעלמא הדין ולא בעלמא דאתי
הערב נא ה' אלקינו את דברי תורתך בפינו ובפיפיות עמך בית ישראל, ונהיה כולנו, אנחנו וצאצאינו וצאצאי עמך בית ישראל, כולנו יודעי שמך ולומדי תורתך. מאויבי תחכמי מצוותיך, כי לעולם היא לי. יהי לבי תמים בחוקיך, למען לא אבוש. לעולם לא אשכח פיקודיך, כי בם חייתני. ברוך אתה ה', למדני חוקיך אמן אמן אמן סלה ועֶד.
 מודים אנחנו לפניך ה' אלקינו ששמת חלקנו מיושבי בית המדרש, ולא שמת חלקנו מיושבי קרנות. שאנו משכימים והם משכימים, אנו משכימים לדברי תורה, והם משכימים לדברים בטלים. אנו עמלים והם עמלים, אנו עמלים ומקבלים שכר, והם עמלים ואינם מקבלים שכר. אנו רצים והם רצים, אנו רצים לחיי העולם הבא, והם רצים לבאר שחת. שנאמר: "ואתה אלקים תורידם לבאר שחת, אנשי דמים ומרמה - לא יחצו ימיהם, ואני אבטח בך".”
יהי רצון מלפניך ה' אלהי, כשם שעזרתי לסיים סדר טהרות, כן תעזרני להתחיל מסכתות וספרים אחרים ולסיימם, ללמוד וללמד, לשמור ולעשות ולקיים את כל דברי תלמוד תורתך באהבה, וזכות כל התנאים (והאמוראים) ותלמידי חכמים תעמוד לי ולזרעי, שלא תמוש התורה מפי ומפי זרעי וזרע זרעי עד עולם. ויתקיים בי בהתלכך תנחה אותך, בשכבך תשמור עליך, והקיצות – היא תשיחך .כי בי ירבו ימיך ויוסיפו לך שנות חיים, ארך ימים בימינה, בשמאלה עושר וכבוד .ה' עז לעמו יתן, ה' יברך את עמו בשלום.
