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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת ערלה.

מאז סדר רבי יהודה הנשיא את המשנה רבו מפרשיה. בין הנפוצים בלמוד המשניות הם פרושיהם של רבינו עובדיה מברטנורא (רע"ב) ופרוש תפארת ישראל (תפא"י).

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פרושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש, מקומות שונים ועל החיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.

פרוש "תפארת ישראל" לר' ישראל ליפשיץ, שהיה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פרושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.

קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי ממשניות בסדר זרעים, בהן נחלקו שני מפרשים אלה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על ראשונים שונים שפרשו את המשנה, או את הגמרא כל אחד בדרכו  הוא, או על סמך קבלה שהיתה בידם. נסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

בפרוש המשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז שונות, איני בקי בלשונות אלו ולא יכולתי להשוות  את התרגומים זה לזה.

קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  'ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה' . עליו יהמו מעי.כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון, ז' מרחשון תשמ"ג, לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג בטבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס.'

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון". באותו ליל ש"ק "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ....ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" יודע אני שסדר זרעים, הוא קשה, ובודאי לא עמדתי על כל פרטיו לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.

ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת

הק' יהודה אבנר הי"ד

בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.

טבת תשע"ד
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".

נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון.

מ ס כ ת   ע ר ל ה
משנה מסכת ערלה פרק א' משנה א'. 

הַנּוֹטֵעַ לִסְיָג וּלְקוֹרוֹת, פָּטוּר מִן הָעָרְלָה. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אֲפִלּוּ אָמַר הַפְּנִימִי לְמַאֲכָל וְהַחִיצוֹן לִסְיָג, הַפְּנִימִי חַיָּב, וְהַחִיצוֹן פָּטוּר:
רע"ב:  הפנימי למאכל - נתכוין שיחור הפנימי יהיה למאכל ויחור החיצון לסייג, אף על פי שהכל אילן אחד, החיצון פטור. ואין הלכה כר' יוסי:
תפא"י:  (ז)   הפנימי חייב והחיצון פטור - והכי קיי"ל [שם סכ"ב] : 

רמב"ם פהמ"ש:

אמר הש"י, ונטעתם כל עץ מאכל וערלתם ערלתו (ויקרא יט), ולפיכך כשנתכוין בנטיעתו לאכילה אז יתחייב בערלה, אבל אם נתכוין בשעת נטיעת האילן שיהיה סייג או ליקח ממנו קורות או עצים אינה חייבת בערלה, ורבי יוסי אומר שאפילו אילן עצמו אם היתה כוונתו שיהיה אותו הצד הנוטה ממנו לרשות הרבים סייג לצד הנוטה ממנה לגנה ויתכוין גם כן שיהיה הצד הנוטה ממנו לפנים, רצונו לומר לגנה למאכל שדין זה האילן נחלף, והצד הפנימית נתחייב בערלה והצד החיצון פטור מן הערלה. ואין הלכה כרבי יוסי:
רמב"ם - הלכות מעשר שני ונטע רבעי פרק י' הלכ ג': 

נטע אילן וחשב שיהיה הצד הפנימי שלו למאכל והחיצון לסייג או שיהיה הצד התחתון למאכל והעליון לסייג זה שחשב עליו למאכל חייב בערלה וזה שחשב עליו לסייג או לעצים פטור שהדבר תלוי בדעתו של נוטע והצלף חייב בערלה האביונות בלבד אבל הקפריסין מותרות:
כסף משנה הלכות מעשר שני ונטע רבעי פרק י הלכה ג' : 
נטע אילן וחשב וכו' - משנה שם לר' יוסי ונראה שסובר רבינו דלא אתא לאיפלוגי את"ק אלא לפרושי ויש הוכחה לזה מהירושלמי דמוקי לרבי יוסי בין לרשב"ג בין לרבי וכן פסק הרא"ש כר"י:

שו"ע יורה דעה סימן רצ"ד סעיף כ"ג: 

הנוטע אילן מאכל ואין דעתו לצורך אכילה אלא להיות גדר לשדה או בשביל העצים לשרפן או לבנין פטור והוא שיהא ניכר שאינו לצורך אכילה כגון אם הוא לשריפה שנטען רצופים ואינו מרחיק בין אילן לאילן כראוי ואם הוא לבנין שמשפה הענפים כדי שיתעבו ואם לגדר שהוא במקום שצריך לגדור ואפי' אם צדו האחד בין פנימי בין חיצון בין תחתון בין עליון לצורך אחד מאלו וצדו השני לאכול את שלצורך אכילה חייב והשאר פטור ואם חשב עליו אחר כך לאכילה חייב בערלה וברבעי ומונין לו משעת נטיעה אבל אם לא חשב עליו עד סוף שנה שלישית אין בו דין רבעי שאין דין רבעי בלא ערלה ואם נטעו למאכל ואחר כך חשב עליו לאחד מאלו חייב:

תוי"ט על מסכת ערלה פרק א' משנה א': 

ומ"ש הר"ב ואין הלכה כרבי יוסי. כך כתב הרמב"ם בפירושו. אבל בחבורו פ"י מהלכות מע"ש פסק כרבי יוסי. וכ' בכ"מ נראה שסובר דלא אתא ר' יוסי לאפלוגי את"ק אלא לפרושי. ויש הוכחה לזה מהירוש' דמוקי לרבי יוסי בין לרשב"ג בין לרבי. וכן פסק הרא"ש כר' יוסי עכ"ל. ועי' בפ"ג דבכורי' מ"ו כתבתי כמה מקומות שנשנה בלשון מחלוקת ולא פליג:
סכום: רע"ב: אין הלכה כר' יוסי. = רמב"ם פהמ"ש.

תפא"י: קיי"ל כר' יוסי. = רמב"ם בהלכות, רא"ש ושו"ע.

הכסף משנה מיישב את הרמב"ם

ועיין בתוסיו"ט

משנה מסכת ערלה פרק א' משנה ב'. 

עֵת שֶׁבָּאוּ אֲבוֹתֵינוּ לָאָרֶץ, מָצְאוּ נָטוּעַ פָּטוּר. נָטְעוּ, אַף עַל פִּי שֶׁלֹּא כִּבְשׁוּ חַיָּב. הַנּוֹטֵעַ לָרַבִּים, חַיָּב. רַבִּי יְהוּדָה פּוֹטֵר. הַנּוֹטֵעַ בִּרְשׁוּת הָרַבִּים, וְהַנָּכְרִי שֶׁנָּטַע, וְהַגַּזְלָן שֶׁנָּטַע, וְהַנּוֹטֵעַ בַּסְּפִינָה, וְהָעוֹלֶה מֵאֵלָיו חַיָּב בָּעָרְלָה:
רע"ב:  נטעו - בין ישראל בין נכרי לאחר שבאו לארץ אף על פי שלא כבשו ישראל את הארץ חייב, דכתיב (שם) כל עץ, בין נטעו ישראל בין נטעו נכרי:
תפא"י:  (ח) מצאו נטוע פטור - וא"ת מה דהוה הוה כקו' הש"ס [יומא ד"ה ב'], וי"ל למאי דקיימא לן דתרומה בא"י בזה"ז דרבנן [כי"ד של"א] דנתבטלה קדושת הארץ, אם כן גם ערלה וכלאי הכרם וחדש אינו אסור שם רק מדרבנן [כ"כ רבינו משנה למלך פ"י ממאכלות אסורות] , אם כן יש נפקא מינה לע"ל תוב"ב, ולפ"ז בדבר זה קיל ארץ ישראל מחוצה לארץ דבארץ ישראל אסור בזמן הזה רק מד"ס ובחוצה לארץ בין שנטעו ישראל או עובד כוכבים בין בשדה ישראל או של עובד כוכבים אסור הלכה למשה מסיני [כקדושין ד' ל"ט א', וי"ד רצ"ד] , ורק דספיקא שרי וכך הי' הלכה למשה מסיני [י"ד רצ"ד ס"ח] , מיהו י"ל דבזה"ז דבא"י מד"ס לא עדיף חו"ל מינה: 

תפא"י:  (יב)  ונכרי שנטע - בשדה ישראל בין לעצמו בין לישראל כך כ' הרמב"ם והר"ב כאן ולא קיימא לן כן אלא בין בארץ ישראל ובין בחוצה לארץ בין של ישראל או של עובד כוכבים אסור רק בארץ ישראל מדאורייתא ובחוצה לארץ הלכה למשה מסיני [כלעיל סי' ח'] : 

רמב"ם יד החזקה - הלכות מאכלות אסורות פרק י' הלכה ט-י: 

(ט) הערלה כיצד כל הנוטע אילן מאכל כל פירות שעושה אותו אילן שלש שנים משנטע הרי הן אסורין באכילה ובהנאה שנאמר שלש שנים יהיה לכם ערלים לא יאכל וכל האוכל מהם כזית לוקה מן התורה:

(י) במה דברים אמורים בנוטע בארץ ישראל שנאמר כי תבאו אל הארץ וגו' אבל איסור ערלה בחוצה לארץ הלכה למשה מסיני שודאי הערלה בחוצה לארץ אסורה וספיקה מותר ובהלכות מעשר שני יתבאר דברים האסורין משום ערלה ודברים המותרין:

שו"ע יורה דעה סימן רצ"ד סעיף ט': 

ספק ערלה בא"י אסור ובחוצה לארץ מותר כיצד כרם שיש בו נטיעות של ערלה וענבים נמכרים חוצה לו בארץ ישראל אסור ובסוריא מותר והוא שלא ידע שהובאו מאותו הכרם ובחו"ל מותר אפילו יודע שהובאו מאותו הכרם רק שלא יראה שנבצרו מנטיעות של ערלה (וכל שכן שכרם שהוא ספק ערלה שהוא מותר) (כן נראה מהטור והרא"ש ומרדכי פרק קמא דקדושין):

משנה למלך הלכות מאכלות אסורות פרק י הלכה יא
ספק ערלה וכלאי הכרם בא"י אסור - אליבא דמאן דאית ליה דתרומה בזמה"ז מדרבנן משום דקדושה ראשונה לא קדשה לעתיד לבא וס"ל ג"כ דעזרא לא קידש לעתיד לבא כלאי הכרם בזמן הזה אף בא"י אין איסורו כ"א מדרבנן דכי היכי דבטלה קדושת הארץ לגבי תרומה ה"נ בטלה לגבי כלאי הכרם כ"כ התוס' בפ' הערל (דף פ"א) ד"ה מאי יע"ש. ונראה דה"ה לחדש אליבא דמאן דאית ליה דחדש בח"ל מדרבנן דה"ה בזמה"ז אף בא"י לא אסור כי אם מדרבנן וכן ערלה דקי"ל דבח"ל ספיקה מותר משום דכך נאמרה הלכה למשה בסיני בזמה"ז אף בא"י ספקה מותר משום דבטלה קדושת הארץ:

סכום: רע"ב:  אסור ערלה נוהג גם בנטיעת עכו"ם בארץ ישראל. = רמב"ם ושו"ע. (בא"י מהתורה ובחו"ל הלכה למשה מסיני.)

תפא"י: בדבור הראשון (ח) בזמו הזה בא"י מדברי סופרים וכן בחו"ל.=משנה למלך

בדבור השני (יב) בא"י ערלה מהתורה ובחו"ל מהלכה למשה מסיני.= רמב"ם 

יש לישב את התפא"י שבאות ח' הוא מביא את ההלכה ובאות י"ב מפרש את המשנה.
.
משנה מסכת ערלה פרק ב' משנה א'. 

הַתְּרוּמָה וּתְרוּמַת מַעֲשֵׂר שֶׁל דְּמַאי. הַחַלָּה וְהַבִּכּוּרִים, עוֹלִים בְּאֶחָד וּמֵאָה, וּמִצְטָרְפִין זֶה עִם זֶה, וְצָרִיךְ לְהָרִים. הָעָרְלָה וְכִלְאֵי הַכֶּרֶם, עוֹלִים בְּאֶחָד וּמָאתַיִם, וּמִצְטָרְפִין זֶה עִם זֶה, וְאֵין צָרִיךְ לְהָרִים. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, אֵינָן מִצְטָרְפִין. רַבִּיאֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר מִצְטָרְפִין בְּנוֹתֵן טַעַם, אֲבָל לֹא לֶאֱסֹר:
רע"ב:  ומצטרפין זה עם זה - אם נפלה סאה אחת מכולן, לפחות ממאה חולין, מקדשתן. ובהא מודו כולי עלמא דמצטרפין, דשם אחד נינהו וכולה מקריין תרומה, דבחלה כתיב (במדבר טו) חלה תרימו תרומה, וביכורים נמי אקרו תרומה, דאמר מר, ותרומת ידך, אלו ביכורים דכתיב בהו (דברים כו) ולקח הכהן הטנא מידך:
תפא"י:  (ג)   ומצטרפין זה עם זה - באכל כזית מכולן לקי אי נמי בנפל סאה מכולן לפחות מק' נאסרו ובהא כ"ע מידו מדכולן אקרי תרומה והו"ל משם א'. 

תלמוד בבלי מסכת עבודה זרה דף ס"ו ע"א: 

דתניא רבי יהודה אומר משום רבי מאיר מנין לכל איסורין שבתורה שמצטרפין זה עם זה שנאמר לא תאכל כל תועבה כל שתיעבתי לך הרי הוא בבל תאכל.

ועיין בתורה תמימה פר' ראה (אות י') פרטי הלכות אלה,
ר"ש:
ומצטרפין זה עם זה – לאסור ואם בין כולן יש יןתר ממאה שנפל לק' נדמע הכל אע"פ שבאחד מהן אין סאה ומודה ר' שמעון בהני דכולהו איקרו תרומה.

מהר"י בן מלכי צדק:

ומצטרפין זה עם זה – פי' בין לאסור בין ליתן טעם פי' לאסור כדר' אבהו דא"ר אבהו בשם ר' יוחנן בשם ר' מאיר כל האיסורין מצטרפין ללקות עליהן בכזית משום לא תאכל כל תועבה.

רמב"ם  הלכות מאכלות אסורות פרק ט"ו הלכה י"ג: 

ואלו הן השיעורין שנתנו חכמים התרומה ותרומת מעשר והחלה והבכורים עולין באחד ומאה וצריך להרים ומצטרפין זה עם זה וכן פרוסה של לחם הפנים לתוך פרוסות של חולין עולין באחד ומאה כיצד סאה קמח מאחד מאלו או סאה מכולם שנפלה למאה סאה קמח של חולין ונתערב הכל מרים מן הכל סאה אחת כנגד סאה שנפלה והשאר מותר לכל אדם נפלה לפחות ממאה נעשה הכל מדומע:
סכום: רע"ב: מצטרפין זה לזה לאסור התערבת. (ולא מזכיר אסור אכילה) = רמב"ם.

תפא"י: פרוש ראשון: מצטרפין זה לזה לאיסור אכילה ומלקות. = גמרא ומהר"י בן מלכי צדק.

פרוש שני: כרע"ב.
משנה מסכת ערלה פרק ג' משנה ג'.

הָאוֹרֵג מְלֹא הַסִּיט מִצֶּמֶר הַבְּכוֹר בַּבֶּגֶד, יִדָּלֵק הַבֶּגֶד. וּמִשְּׂעַר הַנָּזִיר וּמִפֶּטֶר חֲמוֹר בַּשַּׂק, יִדָּלֵק הַשַּׂק. וּבַמֻּקְדָּשִׁין, מְקַדְּשִׁין כָּל שֶׁהֵן:
רע"ב:  מצמר הבכור - ואסור לגזוז בכור שנא' (דברים טו) ולא תגוז בכור צאנך. ובבכור בעל מום איירי. ולהכי בעי מלא הסיט. דאילו בכור תם הרי הוא מוקדשים ותנן ובמוקדשים מקדשים כל שהוא:
תפא"י: (ו)  מצמר הבכור דאסור לגוזזו מדאורייתא בין תם ובין בעל מום והצמר הגזוז ממנו אסור בהנאה רק מדרבנן [כתו' בכורות כ"ה א' ד"ה שער] וכן משמע נמי מהרמב"ם [פ"ג מבכורות הי"א שהרי כ' ולא גזרו גזירה זו וכו'] , וה"ה בכל קדשי מזבח כך דינן שאסורים בגיזה ועבודה מדאורייתא וצמרן שנגזז אסור מדרבנן [כבכורות כ"ה א'] , וגם קדשי בדק הבית אסורים עכ"פ בגיזה ועבודה מדרבנן וגיזתן אסור מדרבנן בהנאה [כרמב"ם פ"א ממעילה הי"ב] , רק אפ"ה נקט תנא הכא בכור משום דרק בכור אפילו הוא בעל מום ואפילו נולד במומו ואפילו צמר שנשר או נגזז ממנו אחר שהומם לעולם אסור בהנאה ואפילו לאחר שנשחט במומו ואין לו פדיון ולפיכך מדאין לו שום היתר להכי דוקא כשהוא מלא סיט שהוא דבר חשוב לא בטל אבל בפחות מזה בטל ברוב, אבל שאר קדשי מזבח וכ"ש קדשי בדק הבית הרי הצמר הנגזז מהם אחר שהוממו אם נפדו ונשחטו אח"כ הותר הצמר שנגזז ממנו בחייו [כרמב"ם פ"א ממעילה ה"י] , א"כ צמר זה שנגזז מהן בחייהן הוה דבר שיש לו מתירין כשיפדו אחר שיוממו וישחטו ולפיכך אפילו בפחות מסיט לא בטל דכל דבר שיש לו מתירין אסור במשהו [ועיין ראב"ד ספ"ג מבכורות] ומיירי הכא בין בתם ובין בבע"מ ודלא כהר"ב: 

ר"ש:
מלא הסיט מצמר בכור – גבי בכור בעי מלא הסיט וגבי מוקדשין כל שהוא וצריך טעם מאי שנא אטו בכור לאו מוקדשין ושמא חד בתם יחד בבעל מום ואע"ג דתרוויהו דרבנן בכולהו סוגיא בשילהי הלוקח בהמה (דף כ"ו ע"ב) מוכחא דגיזי פסולי המוקדשין שהוא מדאורייתא ואפילו בעולה תמימה כדמוכח התם גבי תולש צמר מעולה תמימה דהא דרשינן תזבח ולא לגיזה היינו שלא תגוז אבל אם גזז לא מיתסרא והא דקתני התם בעלי מומין אוסרין בכל שהוא ומוקמי לה בגיזי בכור בעל מום שנתערבו בגיזי חולין ןאע"ג דקתני כל שהן מ"מ מלא הסיט בעי ומיהו צריך לדקדק דמלא הסיט דהכא לא אסר אלא בציפרתא כדאמרינן בסוף תמורה (דף ל"ו ע"א) ובגיזה לא שייכא ציפרתא  אלא באריגה.
רמב"ם יד החזקה - הלכות בכורות פרק ג' הלכה י"ג: 

גיזת בכור אפילו בעל מום שנתערבה בגיזי חולין אפילו אחת בכמה אלפים הכל אסורים הרי הוא דבר חשוב ומקדש בכל שהוא האורג מלא הסיט מצמר הככור הבכור בבגד ידלק מצמר המוקדשין מקדש בכל שהוא:

שו"ע יורה דעה סימן ש"חסעיף ה': 

האורג מלא הסיט מצמר בכור בבגד ידלק הבגד: הגה או יקבר (טור) וי"א דדוקא שארג דבר חשוב כגון ציור בבגד אבל אם אינו דבר חשוב בטל ברוב (ג"ז בטור ורא"ש)
סכום: רע"ב: הבכור הנזכר במשנה הוא בכור בעל מום. = ר"ש    

  תפא"י: המשנה מדברת בבכור בין תם ובין בעל מום. = רמב"ם ושו"ע.
משנה מסכת ערלה פרק ג משנה ז

שֶׁהָיָה רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, אֶת שֶדַּרְכּוֹ לִמָּנוֹת, מְקַדֵּשׁ. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֵינוֹ מְקַדֵּשׁ אֶלָּא שִׁשָּׁה דְבָרִים בִּלְבָד. וְרַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, שִׁבְעָה. וְאֵלּוּ הֵם, אֱגוֹזֵי פֶרֶךְ, רִמּוֹנֵי בָדָן, וְחָבִיּוֹת סְתוּמוֹת, וְחֻלְפוֹת תְּרָדִיּן, וְקֻלְסֵי כְרוּב, וּדְלַעַת יְוָנִית. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, אַף כִּכָּרוֹת שֶׁל בַּעַל הַבָּיִת. הָרָאוּי לְעָרְלָה, עָרְלָה. לְכִלְאֵי הַכֶּרֶם, כִּלְאֵי הַכָּרֶם: 

רע"ב  שדרכו למנות – שאין  אדם מוכרו אלא במנין מפני חשיבותו.

תפא"י:  (יז)  את שדרכו למנות - שברוב פעמים מוכרין אותן במנין מפני חשיבותן [זהו דעת ר' יוחנן ביצה ד"ג ב' וכן משמע לע"ד מדלא קאמר שאין מוכרין אותו אלא במנין וגם בל"ז בכל דוכתא אזלינן בתר רובא]: 

רש"י מסכת ביצה דף ג עמוד ב

אלא למאן דאמר את שדרכו - דמשמע: את המיוחד לכך, שאין אדם מוכרו באומד.

טור יורה דעה סימן ק"י:

חתיכה הראויה להתכבד ושאר הדברים החשובים כגון בעלי חיים ודברים שדרכן למנות שנתערבו בהיתר אינן בטלים לעולם אפילו באלף  ופירש ר"י דוקא דברים שלעולם אין מוכרין אותם אלא במנין  דהלכה כר' יוחנן דאמר את שדרכו למנות שנינו פירוש שלעולם אין מוכרין אותו אלא במנין אבל דברים שלפעמים מוכרין אותו באומד בטל ברוב

שולחן ערוך יורה דעה סימן ק"י סעיף א':

דבר חשוב אוסר  במינו  בכל שהוא, והם ז' דברים ואלו הם:  אגוזי פרך ורמוני בדן  וחביות  סתומות וחלפות תרדין וקלחי כרוב ודלעת יונית  וככרות של בעל הבית. וכן  בעלי חיים חשובים הם ואינם בטלים. אבל שאר דברים,  אף על פי שדרכן למנות, הרי אלו עולים בשיעורן. הגה: ויש אומרים דכל דבר שבמנין, דהיינו  שדרכו למנותו  תמיד, אינו בטל (טור בשם ר"י וב"י). וכן נוהגין ... 
ש"ך יורה דעה סימן קי ס"ק ח

אע"פ שדרכן למנותן - לעולם ואינן נמכרים כלל באומד עולים בשיעורן כיון שאינן חשובים:

סכום: רע"ב: את שדרכו למנות פי' שאין  אדם מוכרו אלא במנין  = רש"י,ר' יוחנו (בטור),  רמ"א וש"ך
 תפא"י:: את שדרכו למנות פי' שברוב פעמים מוכרין אותן במניין = שו"ע. 

סליקא לה מסכת ערלה בעז"ה

