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יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה'
על מסכת פאה.
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממסכת זו, במשניות בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על דעות שונות בגמרא ובראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.
ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה.
התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש למשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, וגם בענינים שהרע"ב לא הזכיר,. לא הארכתי  בדברים אלה.
יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.(ביחוד בתוספת לפרושו 'בועז').
במשנה בכלל, והרבה בסדר זרעים, המפרשים תרגמו מונחים שונים ללשון לע"ז, איני בקי בלשונות אלו ולא השותי את התרגומים זה לזה.
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."
יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".
באותו ליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.
לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.
אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".
"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני"., מכיר אני בעצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ג
משנה מסכת פאה פרק ג' משנה ג'. 
הַמַּחֲלִיק בְּצָלִים לַחִים לַשּׁוּק וּמְקַיֵּם יְבֵשִׁים לַגֹּרֶן, נוֹתֵן פֵּאָה לְאֵלּוּ לְעַצְמָן וּלְאֵלּוּ לְעַצְמָן. וְכֵן בַּאֲפוּנִין, וְכֵן בְּכָרֶם. הַמֵּדֵל, נוֹתֵן מִן הַמְשֹׁאָר עַל מַה שֶּׁשִּׁיֵּר. וְהַמַּחֲלִיק מֵאַחַת יָד, נוֹתֵן מִן הַמְשֹׁאָר עַל הַכֹּל:

רע"ב: המחליק בצלים - אית דמפרשי לשון ואנכי איש חלק (בראשית כו), על שם שכשנתלשו נשאר המקום חלק. 

ואית דמפרשי המחליק, כמו המחלק, שנוטל חלק מן הבצלים לחים למכרן בשוק, וחלק אחר מניח יבשים לגורן לקיום:

תפא"י:  (יב) המחליק נ"ל דר"ל תולש קצתן כשהן רכים, וחלקים בלי קליפה: 
פרוש הר"ש: 
מל' 'ואנוכי איש חלק' (בראשית כ"ז) שכל זמן שהבצלים בשדה אינה חלקה אלא דומה לאדם מלא שער ןהמקות שנתלש נקרא חלק.  ומיהו יותר נראה לשון חילוק דבר הנחלק לשנים מל' מחליקין בתאנים ובענבים בפ"ק דמעשרות (מ"ח) והיינו חלוקתן דלחים לשוק למכרם ויבשים לגורן לכונסן לקיום.  ומיהו חוזר אני מראיה זו דההוא נמי לשון חלק שמחליק העגול של רבילה ומשפשפו בתאנים וענבים של טבל והמשקין נסחטין מהן ומחליקין אותן ומצחצחים אותן, וסיפא דההוא דמתניא לענין הכשר מייתי  בפרק חבית (דף קמ"ה ע"א) ומוכח התם כן.

רמב"ם פהמ"ש:

המחליק. החותך כמו מחליק פטיש (ישעיה מא):
סכום: רע"ב: פרןש ראשון שהשדה נשאר חלק = ר"ש בפרוש הראשון.

פרוש שני שמחלק את הבצלים לשנים = ר"ש בפרוש השני ורמב"ם פהמ"ש.

תפא"י: שהבצלים עצמם חלקים = ר"ש בפרוש השלישי.

משנה מסכת פאה פרק ד' משנה י"א.
חֹרֵי הַנְּמָלִים שֶׁבְּתוֹךְ הַקָּמָה, הֲרֵי הֵן שֶׁל בַּעַל הַבָּיִת. שֶׁלְּאַחַר הַקּוֹצְרִים, הָעֶלְיוֹנִים לָעֲנִיִּים, וְהַתַּחְתּוֹנִים שֶׁל בַּעַל הַבָּיִת. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, הַכֹּל לָעֲנִיִּים, שֶׁסְּפֵק לֶקֶט לֶקֶט:
רע"ב:  
שבתוך הקמה - עד שלא התחילו לקצור:

שלאחר הקוצרים - לאחר שהתחילו לקצור חיישינן שמא הביאו שם הנמלים מן הלקט הלכך החטים העליונים שבחורים, או שבלים העליונים לעניים, דיש שם מן הלקט. אבל חטים התחתונים, לבעל הבית, דמן הקמה היה. ואלו הן העליונים, כל שהן לבנים. ואלו הן התחתונים, הירוקים שנוטים להשחיר וניכרים שהם ישנים:
תפא"י:  (מז)  הקמה - להר"ש מיירי שלא התחיל לקצור עדיין, 
ולרש"י [חולין קל"ד א'] אפילו התחילו לקצור, רק שהחורין במקום שעדיין קמה.
פרש"י חולין דף קל"ד ע"א: 

שבתוך הקמה - לפני הקוצרים שעדיין לא הגיעו הקוצרים לשם:
ר"ש::

שבתוך הקמה – חורים שבתוך הקמה עד שלא התחילו לקצור.

שלאחר הקוצרים – כלומר לאחר שהתחילו לקצור.
פ' מהר"י בר מלכי צדק:

חורי - ...שבתוך הקמה שעדיין לא התחילו לקצור שם של בעל הבית, ושל אחר הקוצרים פ' חורים העומדים במקום הקציר.
רמב"ם יד החזקה - הלכות מתנות עניים פרק ד' הלכה ט 

זרעים הנמצאים בחורי הנמלים אם היו החורים בתוך הקמה הרי הוא של בעל השדה שאין לעניים מתנה בתוך הקמה ואם היו במקום שנקצר הרי זה של עניים שמא מן הלקט גררוהו ואע"פ שנמצא שחור אין אומרים הרי זה משנה שעברה שספק הלקט לקט:

סכום: רע"ב: אחר הקוצים פי' אחר שהתחילו לקצור (הגדרה של זמן) = ר"ש.

תפא"י: פרוש ראשון: כרע"ב

פרוש שני: אחר הקוצרים במקום שקצרו (הגדרה של מקום) = רש"י, מהר"י בר מלכי צדק ורמב"ם

רבינו יצחק בר מלכי צדק – הוא הר"י מסימפונט  והיה בזמן רש"י ופרש סדר זרעים. (שם הגדולים)

משנה מסכת פאה פרק ה' משנה א'. 

גָּדִישׁ שֶׁלֹּא לֻקַּט תַּחְתָּיו, כָּל הַנּוֹגֵעַ בָּאָרֶץ הֲרֵי הוּא שֶׁל עֲנִיִּים. הָרוּחַ שֶׁפִּזְּרָה אֶת הָעֳמָרִים, אוֹמְדִים אוֹתָהּ כַּמָּה לֶקֶט הִיא רְאוּיָה לַעֲשׂוֹת, וְנוֹתֵן לָעֲנִיִּים. רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר, נוֹתֵן לָעֲנִיִּים בִּכְדֵי נְפִילָה:
רע"ב:  כדי נפילה - כדי שיעור שרגיל ליפול בשעת קצירה שהם ארבעה קבין לכור זרע והכור הוא שלשים סאין ומשום דאמר תנא קמא אומדים כמה לקט ראויה לעשות, קא משמע לן רבן שמעון בן גמליאל אין הדבר צריך אומד שכבר קצוב ועומד כדי נפילה, בשלשים סאין של זרע רגיל ליפול ממנו בשעת קצירה ארבעה קבין וכך יתן לעניים:
תפא"י: (ד)  ונותן לעניים - ונראה לי פשוט דעכ"פ צריך לנהוג בה כמשנה ב' לעשר מה שנותן להעניים כמבואר שם . 

בועז א':

... נלפע"ד דר"ל אע"ג דאין הפקר עד שיופקר לעניים ועשירים עכ"פ ב"ד היה להם כח גם ע"ז שיהיה כהפקר אפי' לא הופקר לכולהו כיבמות (דפ"ט ב').
תוי"ט:  
 ונותן לעניים - בתורת [לקט] ופטור מן המעשרות שמן הספק נותנים לעניים וספק לקט לקט לכולי עלמא כדפי' בסוף פרק דלעיל:

רמב"ם יד החזקה - הלכות מתנות עניים פרק ד' הלכה ה': 

הרוח שפזרה את העומרים ונתערב קציר של בעל השדה עם הלקט אומדין את השדה כמה לקט היא ראויה לעשות ונותן לעניים מפני שזה אונס וכמה הוא שיעור זה ארבעה קבין תבואה לכל בית כור:

תלמוד ירושלמי מסכת פאה פרק ה הלכה א': 

רבי אימי בשם ר"ש בן לקיש דב"ש הוא דבש"א הפקר לעניים הפקר וכב"ה עניים מעשרים ואוכלים א"ל ר' יוסי שמענו שהוא פטור מן המעשרות ד"ה משום קנס שהפקר ב"ד הפקר דכתי' וכל אשר לא יבוא לשלשת הימים בעצת השרים והזקנים יחרם כל רכושו ומניין שהוא פטור מן המעשרות ר' יונתן ברי' דר' יצחק בר אחא שמע להן מן הדא אין מעברין את השנה לא בשביעית ולא במוצאי שביעית ואם עברוה הר"ז מעוברת וחורש א' שהוא מוסיף לא פטור ממעשרות היא עד כדון שביעית מוצאי שביעית מניין א"ר אבון שלא לרבות באיסור חדש ...
פני משה:
א"ל ר' יסא שמענו שהוא פטור ממעשרות – בתמיה וכי שמענו שיהא פטור ממעשרות אלא לד"ה משום קנס.כדאמר לקמן כלב"ה אה"נ דעניים מעשרין ואוכלין ...
סכום: רע"ב: לא הזכיר ענין המעשרות. = רמב"ם בועז א'?
תפא"י: צריך להפריש תרו"מ ממה שנותן לעניים. = לפי משנה ב' בפרקנו וירושלמי. 
ועין בועז אות ב' שמסביר דברי התוי"ט.
משנה פאה פרק ה' משנה ב'.

שִׁבֹּלֶת שֶׁבַּקָּצִיר וְרֹאשָׁהּ מַגִּיעַ לַקָּמָה, אִם נִקְצֶרֶת עִם הַקָּמָה, הֲרֵי הִיא שֶׁל בַּעַל הַבַּיִת, וְאִם לָאו, הֲרֵי הִיא שֶׁל עֲנִיִּים. שִׁבֹּלֶת שֶׁל לֶקֶט שֶׁנִּתְעָרְבָה בַגָּדִישׁ, מְעַשֵּׂר שִׁבֹּלֶת אַחַת וְנוֹתֵן לוֹ. אָמַר רַבִּי אֱלִיעֶזֶר, וְכִי הֵיאָךְ הֶעָנִי הַזֶּה מַחֲלִיף דָּבָר שֶׁלֹּא בָא בִרְשׁוּתוֹ. אֶלָּא מְזַכֶּה אֶת הֶעָנִי בְּכָל הַגָּדִישׁ, וּמְעַשֵּׂר שִׁבֹּלֶת אַחַת וְנוֹתֵן לוֹ:

רע"ב:  מעשר שבולת אחת ונותן לו - לפי שחייב ליתן לו דבר מתוקן כמו שהיתה שבולת של לקט דפטורה מן המעשרות, ואף על פי שעדיין לא נתמרח, חל שם מעשר עליו כמו מעשר ראשון שהקדימו בשבלין שחל עליו שם מעשר אף על פי שעדיין לא נתמרח. וכיצד הוא עושה, מביא שתי שבלים מגדיש זה שנתערבה בו שבולת של לקט, ואומר על אחת מהן, אם זו לקט מוטב, ואם לאו, הרי מעשרותיה קבועים בזו השנית, ונותן לו את הראשונה. ובירושלמי פריך, וניחוש שמא זאת השניה שקבע עליה המעשרות של לקט היא, וכיון שהיא פטורה מן המעשר, אין המעשרות קובעים בה, שאין מפרישים מן הפטור על החיוב, ומשני שלוקח שבולת שלישית ואומר, אם השניה שקבעתי בה המעשרות היא לקט ואינה יכולה להיות מעשר, הרי זו השלישית מעשר על הראשונה:
תפא"י:  (ח) ונותן לו - דצריך ליתן להעני דבר מתוקן וא"צ העני שיאכלנו אכילת ארעי חוץ מביתו, מיהו מעשר דנקט ל"ד, דהרי אסור להקדים מעשר לת"ג [כמעשר פ"ה מ"ז] , ואף דאין תורמין מדבר שלא נגמר מלאכתו על שלנגמ"ל [כספ"א דתרומות] אפ"ה כיון דבדיעבד מהני, הכא שעת הדחק כדיעבד דמי, דהעני הרעב אינו יכול להמתין עד שידוש בעה"ב וימרח כל גרנו לכן לוקח ג' שבלים מגדישו שכולה ספק לקט, ואומר אם שבולת זו לקט מוטב, ואם לאו מעשרותיה יהיו בב', ואם ב' גופא לקט יהיו מעשרות א' בשלישית, ונותן ראשונה לעני ושנים לכהן... 

רמב"ם פהמ"ש: 

ומה שאמר מעשר שבולת אחת. כבר ביארנוהו, והוא שיקח שתי שבלים מן הגדיש ההוא, ויקח אחת מהן ויאמר אם תהיה זאת שבולת לקט טוב, ואם אינה שבולת הלקט יהיו המעשרות המחוייבות לה בזאת השבולת האחרת, ויתן הראשונה לעני והשניה לכהן, ואמר ר"א כי העני לא זכה בשבולת ההיא עד יקח תמורתה אחרת, אא"כ נתן לו הזרע כולו על מנת שיחזירהו לו, וזה הדין נוהג אצלנו מתנה על מנת להחזיר שמה מתנה, ותהיה אז אותה השבולת שהוא לקט באה ליד העני, ואז יוכל שיקח אחרת על הענין הנקדם, ואין הלכה כר"א
רמב"ם הלכות מתנות עניים פרק ד הלכה י': 
שבולת של לקט שנתערבה בגדיש הרי זה מפריש שתי שבולות ואומר על אחת מהן אם הלקט היא זו הרי היא לעניים ואם אינה לקט הרי המעשרות (שהיא) שחייבת בהן שבולת זו קבועים בשבולת שנייה, וחוזר ומתנה כן על שבולת שנייה ונותן אחת מהן לעני והאחרת תהיה מעשר. 

סכום: רע"ב: פירוש ראשון: לוקח שתי שבלים האחת לעני בתור לקט ועל השניה מפריש את המתנות והיא לכהן. = רמב"ם.

פירוש שני: : לוקח שלש שבלים האחת לעני בתור לקט ועל שתי האחרות מפריש את המתנות ומתנה על כל אחת שאם אחת מהן היא הלקט שאבדה יהיו המתנות באחרת  = ירושלמי.

תפא"י. כפירוש שני של רע"ב.
משנה מסכת פאה פרק ה' משנה ג'. 

אֵין מְגַלְגְּלִין בְּטוֹפֵחַ, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים מַתִּירִין, מִפְּנֵי שֶׁאֶפְשָׁר:
רע"ב:  אין מגלגלין בטופח - מין קטנית דק שקורין לו בערבי גילבא"ן. ורמב"ם פירש שהוא מין זרע שקורין לו קורטמ"ן ודומה לשעורים, ואומר רבי מאיר שאין מגלגלין זה המין עם שאר מיני זרעים לקצור אותם ביחד, כי הלקט שהיה ראוי ליפול משאר מיני זרעים, יפול מזה המין הגרוע, ונמצא מפסיד לעניים:
תפא"י: (י)  בטופח - בטופיח גרסי' וכ"ה בירושלמי, והוא לפע"ד כלי חרס [כפכ"ד דשבת מ"ה], שפיו צר דכשמרביץ השדה בכלי חרס שפיו גדול ורחב יבוא באיזה מקומות מים הרבה, ולשון מגלגלים, נ"ל שהוא לשון טיפול, כמו מגלגלים עמו י"ב חודש [יבמות דמ"ח ב] , או שהוא לשון גיבול, כמו ונזכר שיש לו עיסה מגולגלת [פסחים ד"ז א] ור"ל אין הבעה"ב רשאי להרביץ השדה במקידה מלאה מים, עד שתהיה כעיסה שנלושה, קודם שיטלו העניים הלקט, אף שנפסד בעה"ב ע"י שלא יגלגל שיתערב האבק בהתבואה, או שיתעכבו הקוצרים מלקצור הרבה, עכ"פ ע"י שיגלגל יפסידו העניים, רק ישומו הפסד הבעה"ב, וינכה מהלקט: 
רמב"ם פהמ"ש:  

וטופח.- שם מין ממיני הגרגרין, קרובים בדמותם וטבעם מן השעורים, והרופאים קורין אותן בלשון ערב קורטומ"ן, ואמר ר"מ שיש להשמר מזה המין שלא יקצרוהו בכלל הזרע, מפני שיזיק לעניים, שמא יהיה הלקט הנופל מן המין ההוא, וחכמים מתירין כי הם אומרים שאפשר שיהיה הלקט מן הזרע הטוב ולא מזה המין, ואין הלכה כר"מ:
ר"ש:
טופח – מלשון משקה טופח אל ירבץ שדהו כל כך שיהא משקה טופח בה משום שמזיק לעניים הבאים בשביל הלקט וחכמים מתירין ושמין הפסד  העניים ובעה"ב משלם לעניי אותה העיר, ולר"מ דאמר אין מגלגלין שמין לבעה"ב בהפסדו  כומ שפירשו מוכיח בירושלמי.

סכום: שני פרושים עיקריים במשנה זו הרמב"ם ובעקבותיו הרע"ב אומרים שטפיח הוא מין

ממיני הגרעינים או הקטניות ואם קוצרים אותו עם התבואה מפסידים העניים   שמהטפיח נופל יותר לקט מאשר מהתבואה.

הר"ש סובר שטפיח בא מלשון טופח כלומר שאין להרטיב את השדה כל זמן שיש בה מהלקט שלא יפסידו העניים. התפא"י מסביר שטפיח הוא הכלי שעמו מרטיבים את השדה, לעומת הר"ש שאינו עוסק בשאלה איך מרטיבים את השדה. וכן לענין מגלגלין מביא התפא"י שני פרושים מלשון לטפל או מלשון גבול (לערבב מים בקמח).
משנה מסכת פאה פרק ה' משנה ד'. 

בַּעַל הַבַּיִת שֶׁהָיָה עוֹבֵר מִמָּקוֹם לְמָקוֹם, וְצָרִיךְ לִטֹּל לֶקֶט שִׁכְחָה וּפֵאָה וּמַעְשַׂר עָנִי, יִטֹּל, וּכְשֶׁיַּחֲזֹר לְבֵיתוֹ יְשַׁלֵּם, דִּבְרֵי רַבִּי אֱלִיעֶזֶר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, עָנִי הָיָה בְּאוֹתָהּ שָׁעָה:
 רע"ב: עני היה באותה שעה - ופטור מלשלם. והלכה כחכמים:
תפא"י:  (יג) עני היה וא"צ לשלם רק לכשירצה ממנהג חסידות.
ר"ש:  עני היה – ופטור מלשלם.
רמב"ם פהמ"ש: 

כשיצטרך אדם בדרך ללקט שכחה ופאה, אע"פ שיש לו ממון אינו חייב לשלם כשיחזור לביתו אלא במדת חסידות:

רמב"ם יד החזקה - הלכות מתנות עניים פרק ט' הלכה ט"ו: 

בעל הבית שהיה מהלך לעיר ותמו לו המעות בדרך ואין לו עתה מה יאכל הרי זה מותר ליקח לקט שכחה ופאה ומעשר עני וליהנות מן הצדקה ולכשיגיע לביתו אינו חייב לשלם שהרי עני היה באותה שעה הא למה זה דומה לעני שהעשיר שאינו חייב לשלם:

שו"ע יורה דעה סימן רנ"ג סעיף ד'-ה: 

בעל הבית ההולך ממקום וכלו מעותיו בדרך ואין לו מה יאכל יטול צדקה וכשיחזיר לביתו אינו חייב [לשלם] (דהוה ליה כעני והעשיר דאינו חייב לשלם) (טור)

ה' מי שפירנס יתום והיה מכוין למצוה וכשהגדיל תבע ממנו מה שפרנסו פטור:

הגה - אפי' היה לו ליתום באותה שעה אם לא שפירש שדרך הלואה פרנסו ודוקא יתום אבל אחר אפי' בסתם נמי אמרי' שדרך הלואה עושה מאחר שיש לו נכסים (תא"ו) ועיין בחושן המשפט סי' ר"ץ סעיף כ"ה:

סכום:  רע"ב: מי שיה בדרך והזדקק להנות מהצדקה אינו חייב להחזיר לאחר שישוב לביתו

. = ר"ש ושו"ע.

תפא"י: מי שיה בדרך והזדקק להנות מהצדקה אינו חייב אבל מידת חסידות שישלם. = רמב"ם

משנה מסכת פאה פרק ו' משנה ב'. 

הָעֹמֶר שֶׁהוּא סָמוּךְ לַגָּפָה וְלַגָּדִישׁ, לַבָּקָר וְלַכֵּלִים, וּשְׁכָחוֹ, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, אֵינוֹ שִׁכְחָה. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, שִׁכְחָה:
רע"ב:   לגפה - גדר אבנים סדורות זו על זו בלא טיט:
תפא"י:  (ה) לגפה גדר אבנים בלי טיט, וי"א דר"ל שהניחו במקום הגפת הדלת: 
רמב"ם פהמ"ש: 

גפה.-  הוא שער המגולה והוא ממלת ויגיפו הדלתות (נחמיה ז):
ערוך (ערך גף):
גף – [פערשליסען פערשטאפפן] ( לנעול, לסתום) ... (ובפרק ו' דפיאה) העומ' שהוא סמוך לגפה ולגדיש ...
ר"ש:
גפה – גדר אבנים סדורות זו על זו בלא טיט.
פי' מהר"י בן מלכי צדק:
גפה – הוא גדר אבנים בלא טיט כדכתיב יגיפו הדלתות  וסתימת החבית נקרא מגופה כך סגירת השדה נקראת גפה.
סכום  רע"ב:  גפה גדר אבנים סדורות ללא טיט. = ר"ש
תפא"י: פירוש ראשון כרע"ב.
פירוש שני: מקום הגפת הדלת. = רמב"ם
הערוך ומהר"י בן מלכי צדק מסבירים שהמילה גפה משמעותה סגירה, סגירת הדלת, סגירת החבית וסגירת השדה.
משנה מסכת פאה פרק ו' משנה י'. 

תְּבוּאָה שֶׁנִּתְּנָה לְשַׁחַת אוֹ לַאֲלֻמָּה, וְכֵן בַּאֲגֻדֵּי הַשּׁוּם, וַאֲגֻדּוֹת הַשּׁוּם וְהַבְּצָלִים, אֵין לָהֶן שִׁכְחָה. וְכָל הַטְּמוּנִים בָּאָרֶץ, כְּגוֹן הַלּוּף וְהַשּׁוּם וְהַבְּצָלִים, רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אֵין לָהֶם שִׁכְחָה. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, יֵשׁ לָהֶם שִׁכְחָה:
רע"ב: רמב"ם אמר שהוא מין ממיני הבצלים.
רמב"ם פהמ"ש: 

ופירוש הלוף. מין ממיני הבצלים בלא ספק, ואין הלכה כר' יהודה:
משנה מסכת שבת פרק י"ח משנה א':  
... ולא את הלוף, ולא את החרדל. רבן שמעון בן גמליאל מתיר בלוף, מפני שהוא מאכל עורבין:
רע"ב:   לוף - מין קטנית שאינו ראוי חי אפילו לבהמה,.ורמב"ם פירש מין ממיני הבצלים:

תפא"י: (יז) הלוף - מין בצל דלא חזי אף לבהמה: 

פרש"י שבת דף קכ"ו ע"ב: 

לוף - מין קטניות, שאינו ראוי חי אפילו לבהמה:
הערוך (ערך לוף):
לוף – [אין ארט צוויבל] (מין בצל) פ"ו דפאה כל הטמונים בארץ כגון הלוף והשום והבצלים ...

רמב"ם פהמ"ש: 

ולוף, מין ממיני הבצלים בלי ספק.
סכום  רע"ב: לוף הוא ממיני הבצלים. = רמב"ם  
בכל המקומות במשנה בהם נזכר הלוף  פירשו הרמב"ם, הרע"ב ותפא"י  שהלוף הוא ממיני הבצלים, פרט למשנה במסכת שבת שהרע"ב פירש שהלוף הוא מין קיטנית, לעומת התפא"י שפירש שם שהלוף הוא מין בצל. וכן פירש רש"י במסכת שבת ובמסכת מנחות (דף ט'ו  ע"ב) שהלוף הוא מין קיטנית. 
משנה מסכת פאה פרק ו משנה י"א. 
הַקּוֹצֵר בַּלַּיְלָה וְהַמְעַמֵּר וְהַסּוּמָא, יֵשׁ לָהֶם שִׁכְחָה. וְאִם הָיָה מִתְכַּוֵּן לִטֹּל אֶת הַגַּס הַגַּס, אֵין לוֹ שִׁכְחָה. אִם אָמַר, הֲרֵי אֲנִי קוֹצֵר עַל מְנָת מַה שֶּׁאֲנִי שׁוֹכֵח אֲנִי אֶטֹּל, יֶשׁ לוֹ שִׁכְחָה:

רע"ב:  אם היה מתכוין ליטול הגס הגס - כיון דמתכוין ליטול הגסין אפילו דקין אין להם שכחה:

תפא"י: (נ)  לדקין שלא התכוון להם, ולפענ"ד דאפילו בגסין אין שכחה. כדמשמע סתמא דמתניתין. ורב"א פירש שלקט כל השדה והתכוון ליטול הגסין ולהניחן לבד ואפ"ה אין שכחה אף בדקין. דטרדת  נטילת הגסין לצד אחר, גרם ששכח בדקין והו"ל כשכחה מחמת ד"א. 

ירושלמי פאה פרק ו' הלכה ח'.
אמר ר' יונה לא סוף דבר גסין אלא אף דקין.

פני משה.
לא סוף דבר גסין – דאין לו שכחה אם הניח מקצתן אלא אפ' הדקין שהניח כדמסיק בטעמא דכי מאחר שדרכו להבחין בגסין וא"כ מה שהניח הדקין משום שרצה ליטול בתחילה הגסין ולפנותן מן השדה ואין כאן שכחה בכולן.

פרוש הר"ש.
ואם היה מתכוון ליטול הגס הגס – כיון שמתכון ליטול הגסים אפ' דקים אין להם שכחה כדמפרש בירושלמי (הל' ח'). 
סכום: רע"ב: אפ' דקין אין להם שכחה.

תפא"י: אפ' בגסין אין להם שכחה

ונ"ל שלא נחלקו בדין וגם בגס וגם בדקין אין שכחה. ויש להבין מדוע הרע"ב אמר אפילו דקין לעומת התפא"י שאמר אפ' בגסין 

משנה מסכת פאה פרק ז' משנה א'. 

כָּל זַיִת שֶׁיֶּשׁ לוֹ שֵׁם בַּשָּׂדֶה אֲפִלּוּ כְּזַיִת הַנְּטוֹפָה בִּשְׁעָתוֹ, וּשְׁכָחוֹ, אֵינוֹ שִׁכְחָה. בַּמֶּה דְבָרִים אֲמוּרִים. בִּשְׁמוֹ וּבְמַעֲשָׂיו וּבִמְקוֹמוֹ. בִּשְׁמוֹ, שֶׁהָיָה שִׁפְכוֹנִי אוֹ בֵישָׁנִי. בְּמַעֲשָׂיו, שֶׁהוּא עוֹשֶׂה הַרְבֵּה. בִּמְקוֹמוֹ, שֶׁהוּא עוֹמֵד בְּצַד הַגַּת אוֹ בְצַד הַפִּרְצָה. וּשְׁאָר כָּל הַזֵּיתִים, שְׁנַיִם שִׁכְחָה, וּשְׁלשָׁה אֵינָן שִׁכְחָה. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אֵין שִׁכְחָה לְזֵיתִים:

רע"ב:  בישני - שהוא מבייש כל שאר אילנות מרוב השמן שיוצא ממנו יותר מחביריו:
תפא"י:  (ו) בישני - י"א זית ביש ורע, וי"א שמבייש חבריו בזיתיו הגדולים: 
פרוש הר"ש:

בישני -  אית דבעי מימר בישני ממש כלומר יבשין שאין עושין שמן.   אית דבעי מימר דמבעית לחבריה כלומר שמבייש שאר אילנות מרוב (הגהות הגר"א: מגודל) זיתים הוא עושה ...

פרוש הרא"ש:

או בישני -  שמביש כל הזיתים שסביבותיו לפי שאינם חשובים כמוהו.  או ע"ש שנקראים רעים כנגדו, כדמתרגמי' רע ביש.

פהמ"ש לרמב"ם:
  

ובישני. הוא נקרא על שם המקום, והזיתים ההם לא היו עושין שמן הרבה, על כן נקראו בישני לקוח מבושה:

סכום: רע"ב: בישני המביש שאר אילנות = ר"ש בפרוש השני,  רא"ש  בפרוש הראשון  ורמב"ם.

 תפא"י:  פרוש ראשון שהוא עצמו ביש ורע = ר"ש בפרוש הראשון ורא"ש בפרוש  ראשון.

פרוש שני שהוא מביש שאר האילנות = ר"ש בפרוש השניו רא"ש  בפרוש הראשון.

משנה מסכת פאה פרק ז' משנה ב'. 
זַיִת שֶׁנִּמְצָא עוֹמֵד בֵּין שָׁלשׁ שׁוּרוֹת שֶׁל שְׁנֵי מַלְבְּנִים וּשְׁכָחוֹ, אֵינוֹ שִׁכְחָה. זַיִת שֶׁיֶּשׁ בּוֹ סָאתַיִם, וּשְׁכָחוֹ, אֵינוֹ שִׁכְחָה. בַּמֶּה דְבָרִים אֲמוּרִים. בִּזְמַן שֶׁלֹּא הִתְחִיל בּוֹ. אֲבָל אִם הִתְחִיל בּוֹ, אֲפִלּוּ כְּזֵית הַנְּטוֹפָה בִּשְׁעָתוֹ, וּשְׁכָחוֹ, יֶשׁ לוֹ שִׁכְחָה. כָּל זְמַן שֶׁיֶּשׁ לוֹ תַחְתָּיו, יֶשׁ לוֹ בְרֹאשׁוֹ. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, מִשֶּׁתֵּלֵךְ הַמַּחֲבֵא:

רע"ב: שלש שורות של שני מלבנים - ג' שורות של אילני זיתים, ובין שורה ראשונה לשניה ערוגה מרובעת כדמות מלבנות התבואה שבין הזיתים דתנן לעיל בריש פרק ג', וכן בין שורה שניה לשלישית, ושכח אילן אמצעי שבשורה אמצעית אינה שכחה, שהאילנות שסביביו הסתירוה ודמי לחפוהו בקש או עמדו עניים כנגדו דתנן לעיל דאינו שכחה:

תפא"י:  (טו) אינו שכחה - י"א מדמכוסה מכל צד הו"ל כחפוהו בקש (פ"ה מ"ז), וק"ל דע"כ התם טעמא משום דעניים חפוהו, דאל"כ לאשמעינן חפהו הרוח אע"כ דבחפהו הרוח מדהו"ל למיסק אדעתיה שיתחפה מהרוח הו"ל כקוצר ומעמר בלילה דהוה שכחה כספ"ה, וא"כ ה"נ הו"ל למיסק אדעתיה שיתכסה והו"ל שכחה, ואפשר דאורחא דמלתא נקט התם, וכן משמע בירושלמי ספ"ה, אמנם נ"ל טפי פי' הר"ש, דטעמא דהכא משום דמסויים בכפל, ממלבנות ושורות, וכן משמע בירושלמי הכא, ולפ"ז שפיר סמך תנא הך משנה למשנה א', ה"ט מדדמו אהדדי, דאע"ג דבמשנה א' סגי במסוים בדבר א', והכא צריך מסויים בכפל, התם נמי מסויים בכפל, דיש לו בשנוי שלו גם שם של שינוי שלו [אב"י ולא קשה מבמעשיו ומבמקומו דלא מסויים רק בחדא, ואפילו הכי לא הוה שכחה, דיש לומר דהיכא דמסויים מצד עצמו כע"י מעשיו או ע"י מקומו לא צריך שיהיה מסויים בכפל, מה שאין כן באם הוא מסויים על ידי שמו שנקרא לו, לא הוה כמסויים ע"י עצמו, ועוד דגם שם הפרסום שיש לו מצד מעשיו או מקומו הוא ככפל]: 
פרוש הר"ש:

אינו שכחה – כיון שעומד בין השורות [והיו מקיפין אותו מג' רוחות כזה ∏  הוי כמו דבר מסוים] ... ולא מסתבר כלל לפרש טעמא לפי שהשורות מכסות את הזית והוי כחיפהו בקש או עמדו עניים כנגדו דלעיל בפ"ה (משנה ז').

פהמ"ש לרמב"ם:
  

כשיהיה ג' שורות מן האילנות שיש ביניהם ערוגות שתים, ושכח אילן באמצע השורה, השלישית אינה שכחה שהאילנות הסתירוה, וזו היא צורתה
	פהמ"ש לרמב"ם
כשיהיה ג' שורות מן האילנות שיש ביניהם ערוגות שתים, ושכח אילן באמצע השורה, השלישית אינה שכחה שהאילנות הסתירוה, וזו היא צורתה
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סכום:   רע"ב: אינו שכחה לפי שהסתירוהו הזיתים שמסביב  = רמב"ם

תפא"י:  אינו שכחה לפי שמחמת מקומו הרי הוא כזית מסוים. = ר"ש

משנה מסכת פאה פרק ז' משנה ה'.
הַמֵּדֵל בַּגְּפָנִים, כְּשֵׁם שֶׁהוּא מֵדֵל בְּתוֹךְ שֶׁלּוֹ, כֵּן הוּא מֵדֵל בְּשֶׁל עֲנִיִּים, דִּבְרֵי רַבִּי יְהוּדָה. רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, בְּשֶׁלּוֹ הוּא רַשַּׁאי, וְאֵינוֹ רַשַּׁאי בְּשֶׁל עֲנִיִּים:
רע"ב:  כן הוא מדל בשל עניים - אף על פי שיש בהם פאה או עוללות של עניים, כך מדל בשלהם כמו בשלו, קסבר עניים דין שותף יש להם, וכשם ששותף כמו שהוא מדל בשלו כך מדל בשל חבירו אף עניים כן:
רבי מאיר אומר בשלו הוא רשאי - קסבר עניים דין קונה יש להם בחלקם, וכשם שהמוכר לחבירו עשרה אשכולות אסור ליגע בהן, אף בשל עניים כן והלכה כר' יהודה:
 תפא"י:  (לז) בעוללת ופאה, -  דעניים דין שותף יש להן ולהכי רשאי הבעה"ב להתעסק בשל העניים כבכל נכסי שותפים: 

(לח) ואינו רשאי בשל עניים דס"ל דין לוקח יש להם, ואין המוכר רשאי ליגע בנכסי לוקח שלו, דאולי לא ניח"ל בזה, כך כ' הר"ב, 
ותמוה מה שותפות יש לבעה"ב בהעוללות, ומה שותפות יש להעניים בהאשכולות, הרי חלק כל א' מבורר לעצמו, ובל"ז הרי הירושלמי דחה טעם זה, אלא נ"ל דפלוגתייהו דלר"י הו"ל כמשיב אבידה לעניים מדמרויחין עי"ז עוללות שבצד העוללות שמדל, ולר"מ אסור מדאיכא דניח"ל ברבוי הענבים אע"ג שלא יהיו מובחרים כל כך [ועי' ב"מ פ"ו מ"ג] : 

ירושלמי מסכת פאה פרק ז' הלכה ד': 

א"ר יוחנן נראית מוחלפת שיטתו של רבי יהודא תמן הוא אומר בין כך ובין כך נוטלן ומניחן על הגדר והעני בא ונוטל את שלו וכא הוא אומר הכין מתוך שהוא מעבן הוא עושה יותר לשנה הבאה ואמור אוף הכא מתוך שהוא מרבצה היא עושת יותר לשנה הבאה א"ל מצוי הוא לזורעה ירק ולהבריחה מן העניים:
פני משה:
דמדל גם בשל עניים – מתוך שהוא מעבן, שאני הכא דעתך שהוא ממעך ומידל מביניהן הן עושות יותר לשנה הבאה וא"כ טוב הוא ג"כ לעניים שיהא מצוי בהן ביותר ונתרבה חלקן בפאה וכיוצא בו. 
סכום: רע"ב תולה המחלקת בשאלה אם העניים שותפים או לקוחות של בעה"ב. = הוי אמינא של ירושלמי.
תפא"י: בעה"ב המידל בענבים כמשיב אבדה שבשנה הבאה יגדל גם חלקם של העניים. = ר' יוחנן בירושלמי.
משנה מסכת פאה פרק ח' משנה ו'. 
מִדָּה זוֹ אֲמוּרָה בַּכֹּהֲנִים וּבַלְוִיִּם וּבַיִּשְׂרְאֵלִים. הָיָה מַצִּיל, נוֹטֵל מֶחֱצָה וְנוֹתֵן מֶחֱצָה. הָיָה לוֹ דָבָר מוּעָט, נוֹתֵן לִפְנֵיהֶם, וְהֵן מְחַלְּקִין בֵּינֵיהֶם:

א.
 ֹכהֲנִים וּבַלְוִיִּם
רע"ב  מדה זו - דאין פוחתין לעני אמורה בכהנים לוים וישראלים, כל אחד מהם שמחלק מעשר עני בגורן לא יפחות מזה השיעור:
 תפא"י:  (ל) ובלוים - קמ"ל אף שיש להן תרומה ומעשר, אפ"ה אין פוחתין לו מעשר עני משיעור הנ"ל: 

ר"ש:

מידה זו – שאמרנו בין בכהנים עניים בין בלויים עניים בין בישראלים עניים.

רמב"ם פהמ"ש:

ירצה לומר שדבר זה המחוייב לכהנים וללוים ולישראלים, כל מי שיש לו מעשר עני חובה עליו לתת השיעורים ההם הנזכרים לכל עני,
פני משה ירושלמי פאה פרק ח' הלכה ה':

מדה זו – השיעור שאמרנו אין פוחתין לעני אמורה בכהנים בלויים ובישראל כל אחד מהם שיש לו מעשר עני לחלק בגורן לא יפחות מזה השיעור.

תוסיו"ט:
... והשתא איכא למימר דאיצטריך כהנים ולוים דסלקא דעתך דכיון שיש להם תרומות ומעשרות לא נתחייב לתת להם ממעשר עני כדי שובען קמ"ל ...

סכום: השאלה היא למי הכוונה בכהנים ולויים, למחלק או למקבל.

רע"ב: הכוונה למחלק את המעשר בגורן, בין שהוא כהן לוי או ישראל צריך לחלק כשיעור הזה. = רמב"ם.

תפא"י: הכוונה לעני המקבל למרות שהוא כהן או לוי והוא מקבל תרומה ומעשרות בחלוקת מעשר העני מגיע לו כדי שביעה כמו לכל אחד אחר. = ר"ש.

ב.   הָיָה לוֹ דָבָר מוּעָט
רע"ב:  ונותן מחצה - לעניים שבאו, ואם לאחר שנטל מחצה והצניע לצורך קרוביו:
 היה לו דבר מועט - כלומר שלא נשאר לו כדי לתת לכל אחד מן העניים שבאו כשיעור הקצוב לעיל במתניתין, נותן לפניהם מה שנשאר בידו והן מחלקים ביניהם:
תפא"י:  (לב) נוטל מחצה - ומצניעו לקרוביו: 
(לג) דבר מועט - והעניים הרבה כאן שכשיחלקו לא יגיע לכל א' כשיעור הנ"ל: 
ירושלמי מסכת פאה פרק ח' הלכה ה'. 
גמ' רבי יונה פתר מתני' ביותר מכשיעור היה מציל נוטל מחצה ונותן מחצה אבל בכשיעור הוא נותן לפניהם והן מחלקי' ביניהן רבי חזקיה פתר מתני' בכשיעור ביקש להציל ונטל מחצה ונתן מחצה שמתוך שנוטל מחצה ונותן מחצה נעשה דבר מועט הוא נותן ביניהן והן מחלקין בינהים.
פני משה:
ר' יונה פתר מתניתין - ... דמיירי שהיה לו מעשר עני הרבה ביותר מכשעור לפי העניים דשכיחי שם... בהא הוא דהתירו להיות מציל מחצה לקרוביו העניים ... 

אבל בכשעור – שאין לו אלא כשעור לחלק להעניים דשכיחי בזה לא התירו להיות מציל לקרוביו .אלא הוא נותן לפניהם לכל העניים  ...

ר' חזקיה פתר מתניתא בכשעור – ולדידיה סיפא במתני' ... וה"ק שאם בקש להציל ואע"פ שאין כאן אלא כשעור לכל העניים דשכיחי  לבא, אפ"ה יש לו רשות להציל קודם שיבואו ונוטל מחצה להצניע לקרוביו ונותן מחצה לאחרים, ואם מתוך כך שנטל מחצה נעשה בהמחצה הנשאר דבר מועט שאין בו כשעור לתת לכאו"א הוא נותן לפניהם והם מחלקים בעצמן בינהן ...   

פהמ"ש לרמב"ם:
  

... ואם ירצה להקל (להציל) מן המעשר שיש עליו אצלו בביתו לתת אותו לקרוביו ולמיודעיו, יש לו לקחת חצי מה שיש אתו ממעשר עני ויתנהו לקרוביו העניים, ויתן החצי לעניים העוברים עליו, וזה ענין מה שאמר היה מציל נוטל מחצה ונותן מחצה, ואם יעברו עליו עניים רבים והיה אצלו מעשר עני, מה שיספיק לתת לכל אחד מהם השיעור הקצוב, יש לו לקחת חצי מה שיש אצלו, אע"פ שיהיה הנשאר פחות ממה שיקח כ"א מהם מהשיעור הקצוב, ויש לו לקחת החצי ויעזוב  החצי ביניהם ויחלקו אותו בשוה, ואף על פי שיפול לכל אחד מהם פחות מן השיעור הקצוב, ויצניע זה כאשר זכרנו: 
סכום  רע"ב: יכול להצניע  לקרוביו מחצה אפ'  לא נשאר לכל עני כרי נתינה =  

ר'  חזקיה בירושלמי  ורמב"ם.
תפא"י:  לא הזכיר אם נשאר דבר מועט אחר שהצניע לקרוביו או לפני שהצניע אולי חושש לדעת ר' יונה בירושלמי.

עיין בירושלמי ופני משה.

סליקא לה מםכת פאה בעזה"י

