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מבוא
יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ
'נר יהודה' על מסכתות פסחים,שקלים ויומא.
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממשניות פסחים,שקלים ויומא, בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על הגמרא וראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.
ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה..
קובץ משניות זה יקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי בכורי  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה."
יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".
בליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.
לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.
קונטרס זה הוא המשך לקונטרסים שכתבתי על סדר טהרות ומקצת סדר מועד.זכות אבותי תעמוד לי לסיים את מערכת הקונטרסים האלה ולא תמוש התורה מפי מפי זרעי ומפי זרע זרעי  מעתה ועד עולם.
אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".
"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני" דברי תורה כהררים התלויים בשערה, ומכיר אני את עצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
למדתי בעיקר לפי "משניות זכר חנוך". המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ב
משנה מסכת פסחים פרק א' משנה א'. 
אוֹר לְאַרְבָּעָה עָשָׂר, בּוֹדְקִין אֶת הֶחָמֵץ לְאוֹר הַנֵּר. כָּל מָקוֹם שֶׁאֵין מַכְנִיסִין בּוֹ חָמֵץ אֵין צָרִיךְ בְּדִיקָה. וְלָמָּה אָמְרוּ שְׁתֵּי שׁוּרוֹת בַּמַּרְתֵּף, מָקוֹם שֶׁמַּכְנִיסִין בּוֹ חָמֵץ. בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, שְׁתֵּי שׁוּרוֹת עַל פְּנֵי כָל הַמַּרְתֵּף. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, שְׁתֵּי שׁוּרוֹת הַחִיצוֹנוֹת שֶׁהֵן הָעֶלְיוֹנוֹת:

רע"ב:  אור לארבעה עשר - ליל שלמחרתו יהיה ארבעה עשר. וקורא התנא ללילה אור כדרך שקורין לעיור סגי נהור ולישנא מעליא נקט:

תפא"י: (א) אור לארבעה עשר - ליל שלמחרתו יהיה י"ד בניסן, אחר צאת הכוכבים [א"ח תל"ג רט"ז א'], וי"א ביה"ש  פ"מ,[אב"י , כ"כ הר"ן בשם הראב"ד, ומשום הכי נקט אור מדעדיין אור היום קצת, ולדיעה א' נ"ל למה דקי"ל דאור כוכבים נמי אור (כפסחים ד"ב א'), להכי נקט אור, ר"ל משעת יציאת אור הכוכבים]: 
ר"ן  דפי הרי"ף פסחים דף א' ע"א:

ותנא דידן מ"ט לא תני לילי -  ...וכתב הראב"ד ז"ל דמ"ה נקט אור לומר שבתחילת הלילה שיש בו אור עדיין ראוי לבדוק כדי שלא יתרשל או שלא ישכח, וכיון דאותה שעה קושטא הוא שיש בה אור, תנא אור. משום לישנא מעליא ולא תנא בתחילת ליל י"ד בודקין את החמץ. ואם לא מפני טעם זה משום לישנא מעליא לא היה שם התנא חשך לאור. וכאן אתה למד שהבדיקה צריך להקדימה עם אור היום כדי שלא יתרשל, אלו דבריו ז"ל.
רמב"ם יד החזקה - הלכות חמץ ומצה פרק ב'הלכה ג'. 
ומדברי סופרים לחפש אחר החמץ במחבואות ובחורים ולבדוק ולהוציאו מכל גבולו וכן מדברי סופרים שבודקין ומשביתין החמץ בלילה מתחלת ליל ארבעה עשר לאור הנר מפני שבלילה כל העם מצויין בבתיהן ואור הנר יפה לבדיקה ואין קובעין מדרש בסוף יום שלשה עשר וכן החכם לא יתחיל לקרות בעת זו שמא ימשך וימנע מבדיקת חמץ בתחלת זמנה:

השגות הראב"ד ( מודפס על הדף ע"י הרי"ף (דף א' ע"א)):
... ומה ראו לומר אור בקצת המקומות ובמקצתן אמרו לילה, אבל הטעם הברור שכל המקומות שהוא צריך להקדים לתחילת הלילה כגון בדיקת חמץ ומשיאין משואות תני אור מפני שעדיין יש שם אור היום ואינו חשך כדכתיב "ולחשך קרא לילה".

בית חדש או"ח תל"א.
ומ"ש לכן יזהר כל אדם -  ... וגם הרב רבינו ירוחם והר"ן בשם הראב"ד הוכיחו מראיה אחרת שעיקר המצוה היא בתחילת הלילה שיש בו אור עדיין ואע"ג דבמרי"ל בדין תענית של בכורות וכן במנהגי דמהרא"ק כתב שמצות הבדיקה היא בלילה ממש אבל לא קודם מ"מ נראה עיקר כדברי הראב"ד ואין םפק שהם לא ראו דברי הראב"ד בזה.

שו"ע אורח חיים סימן תל"א סעיף א'. 
בתחילת ליל י"ד בניסן בודקין את החמץ לאור הנר בחורין ובסדקין בכל המקומות שדרך להכניס שם חמץ: 

משנה ברורה סימן תל"א א"ק א': 
בתחלת ליל וכו' - פי' תיכף אחר יציאת הכוכבים שיש עדיין קצת מאור היום ראוי להתחיל לבדוק כדי שלא יתרשל או שלא ישכח:

סכום: רע"ב: דברה המשנה בלשון נקיה ותנא אור, אולם הכוונה ללילה. יש לבדוק את החמץ בלילה = רמב"ם ושו"ע.

תפא"י: אור הכוכבים גם הוא נקרא אור.  וי"א לבדוק את החמץ בין השמשות =  ר"ן, ראב"ד וב"ח . וכ"כ במשנה ברורה.

משנה מסכת פסחים פרק א' משנה ג'. 
רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, בּוֹדְקִין אוֹר אַרְבָּעָה עָשָׂר וּבְאַרְבָּעָה עָשָׂר שַׁחֲרִית וּבִשְׁעַת הַבִּעוּר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, לֹא בָדַק אוֹר אַרְבָּעָה עָשָׂר, יִבְדּוֹק בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר. לֹא בָדַק בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר, יִבְדּוֹק בְּתוֹךְ הַמּוֹעֵד. לא בָדַק בְּתוֹךְ הַמּוֹעֵד, יִבְדּוֹק לְאַחַר הַמּוֹעֵד. וּמַה שֶּׁמְּשַׁיֵּר, יַנִּיחֶנּוּ בְצִנְעָא, כְּדֵי שֶׁלֹּא יְהֵא צָרִיךְ בְּדִיקָה אַחֲרָיו:

רע"ב:  בתוך המועד - בשעה ששית שהוא מועד הביעור:
לאחר המועד - עד שתחשך. ואית דמפרשי, בתוך המועד, בתוך הפסח. לאחר המועד, לאחר הפסח, כדי שלא יתערבו לו חמץ שעבר עליו הפסח שהוא אסור בהנאה בחמץ של היתר שנעשה לאחר הפסח. ור' יהודה סבר לאחר הביעור דהיינו לאחר זמן איסורו של חמץ לא יבדוק כלל דלמא אתי למיכל מיניה. ורבנן אמרי יבדוק לאחר זמן איסורו ולא חיישינן דלמא אתי למיכל מיניה כיון שכל עצמו מחזר עליו לשרפו. ואין הלכה כר' יהודה:

תפא"י:  (יב) בתוך המועד בפסח - דהוא עצמו מחזר עליו לשרפו ואיך יטעה לאכלו: 
(יג) לאחר המועד - אפילו לאחר יו"ט, מיהו בבודק אחר יו"ט אינו מברך על ביעור, דאז אין בדיקתו מצוה קבוע, רק שלא יכשל בחמץ שעבר עליו הפסח שאסור בהנאה [תל"ה].
רש"י פסחים דף י' ע"ב 
בתוך המועד - בשעה ששית, שהוא מועד הביעור:
לאחר המועד - משש שעות ולמעלה, עד שתחשך:
תוספות פסחים דף י' ע"ב 
ואם לא בדק בתוך המועד - פי' הקונטרס בשעה ששית וקשה דלרבי יהודה קרי ליה שעת הביעור ולמה שינה לשונו אלא בתוך המועד היינו מתחלת שבע עד סוף הפסח ולאחר המועד יבדוק כדי שלא יתערב לו חמץ של איסור בשל היתר ויאכלנו ורש"י לא רצה לפרש כן מפני שפירש במשנה דבודקים שלא יעבור בבל יראה:

רמב"ם פהמ"ש:

בתוך המועד ולאחר המועד - ענינו בתוך ימי החג ואחר ימי החג. ותועלת הבדיקה אחר המועד כדי שיאבדנו ולא יהנה בו, כי העיקר אצלנו חמץ שעבר עליו הפסח אסור בהנייה.

רש"י פסחים דף ב' ע"א 
בודקין - שלא יעבור עליו בבל יראה ובבל ימצא:

תוספות פסחים דף ב' ע"א 
אור לארבעה עשר בודקין את החמץ - פ"ה שלא לעבור עליו בבל יראה ובל ימצא וקשה לר"י כיון דצריך ביטול כדאמר בגמ' (דף ו:) הבודק צריך שיבטל ומדאורייתא בביטול בעלמא סגי אמאי הצריכו חכמים בדיקה כלל ונראה לר"י דאע"ג דסגי בביטול בעלמא החמירו חכמים לבדוק חמץ ולבערו שלא יבא לאכלו וכן משמע לקמן (דף י:) ...

סכום: רע"ב: פרוש ראשון: בתוך המועד- ערב פסח בשעה ששית, לאחר המועד- ערב פסח עד שתחשך = רש"י.

פרוש שני: בתוך המועד בפסח עצמו, לאחר המועד אחרי פסח = תוספות  ורמב"ם.

תפא"י: כפרוש שני של רע"ב.
נראה שהמחלוקת בפרוש המשנה תלויה במחלוקת רש"י ותוספות בטעם שהצריכו לבדוק חמץ. לרש"י שטעם בדיקת חמץ הוא משום 'שלא יעבור עליו בבל יראה ובבל ימצא' אין טעם לבדוק את החמץ לאחר זמן אסורו. ולתוספות שטעם בדיקת חמץ משום 'שלא יבא לאכלו', אם ימצא, והרי סיבת בדיקת חמץ לא פגה  בשעת אסורו.

משנה מסכת פסחים פרק ב' משנה ו'. 
וְאֵלּוּ יְרָקוֹת שֶׁאָדָם יוֹצֵא בָהֶן יְדֵי חוֹבָתוֹ בַפֶּסַח, בַּחֲזֶרֶת וּבָעֻלְשִׁין וּבַתַּמְכָא וּבַחַרְחֲבִינָא וּבַמָּרוֹר. יוֹצְאִין בָּהֶן בֵּין לַחִין בֵּין יְבֵשִׁין, אֲבָל לֹא כְבוּשִׁין וְלֹא שְׁלוּקִין וְלֹא מְבֻשָּׁלִין. וּמְצְטָרְפִין לְכַזַּיִת. וְיוֹצְאִין בַּקֶּלַח שֶׁלָּהֶן, וּבַדְּמַאי, וּבְמַעֲשֵׂר רִאשׁוֹן שֶׁנִּטְּלָה תְרוּמָתוֹ, וּבְמַעֲשֵׂר שֵׁנִי וְהֶקְדֵּש שֶׁנִּפְדּוּ:

א.  וּבַתַּמְכָא
רע"ב:  ובתמכא - סיב הגדל סביבות הדקל:

תפא"י:  (לט) ובתמכא - [מאאר רעטטיך] (חזרת): 
תלמוד בבלי מסכת פסחים דף ל"ט ע"א 

תמכא אמר רבה בר בר חנה תמכתא שמה חרחבינא אמר רבי שמעון בן לקיש אצוותא דדיקלא. 
רש"י פסחים דף ל"ט ע"א
תמכתא - מרוביי"א:
אצוותא דדיקלא - סיב הגדל ונכרך סביב לדקל שקורין ווידיל"א:
פהמ"ש לרמב"ם:
  

תמכא, - מין ממיני עולשין אלא שהיא גדל בגנות.

ערוך ערך אצווא:
אצווא [גאס גריניוואס וואקסט ארום דער רינד פון דעם בוים עס הייסט מאאס] (פסחים כו) ... פי' אלו הן ירקות שיוצאין בהן בפסח והן יוצאין סביב הדקל ... 
תוסי"ט 

בתמכה - פי' הר"ב סיב הגדל כו'. ודבר תימה הוא. דבגמ' אמר רבה בר בר חנא תמכתא שמיה ועל חרחבינא אמר ריש לקיש אצווא דדיקלא וכן העתיק הרי"ף. ואי איתא דתמכא הוא מענין הדקל כדפי' הר"ב הוה לרבה בר בר חנא נמי לפתרו על שם מה שהוא בדקל. ואנו רגילים לפתרו לתמכא שהוא מה שקורין בל"א קרי"ן. וכן הוא מפורסם בדברי האחרונים זלה"ה:

סכום: רע"ב: תמכא הוא סיב הגדל סביבות הדקל = ריש לקיש מסביר חרחבינה הוא אצווא דדיקלא.

תפא"י: התמכא הוא מאאר-רעטטיך (חזרת) כלומר מין ירק = וכן פירשו רב המפרשים וכל אחד תרגם לשפתו,  אולם לכולם הוא מין ירק.

ועיין בתוסי"ט כאן.
2. לֹא כְבוּשִׁין

רע"ב:    כבושים - בחומץ:

תפא"י:  (מד) כבושין - במים מעת לעת, ובחומץ וציר י"ח [מינוטען] [י"ד ק"ה].
טור יורה דעה סימן סט 

...ושיעור שהייתו במלח כ' הרמב"ם כדי שיעור הילוך מיל וא"א הרא"ש ז"ל כתב כדי צלייה.
שו"ע יורה דעה סימן ק"ה סעיף א'. 
איסור שנשרה עם היתר מעת לעת בצונן מקרי כבוש והרי הוא כמבושל ... ואם הוא כבוש בתוך ציר או בתוך חומץ אם שהה כדי שיתננו על האור וירתיח ויתחיל להתבשל הרי הוא כמבושל. 

סכום: רע"ב: כבושים בחמץ ולא נתן שעור לזמן הכבישה בחמץ.

תפא"י: כבוים במים מעת לעת = שו"ע, או כבושים בחמץ 18 רגעים = רמב"ם זמן כבישה במלח.

ובהילכתא גבירתא כתב: ואינו יוצא בכבושים מעת לעת (אפילו במים). 
משנה מסכת פסחים פרק ב' משנה ז'. 
אֵין שׁוֹרִין אֶת הַמֻּרְסָן לַתַּרְנְגוֹלִים, אֲבָל חוֹלְטִין. הָאִשָּׁה לֹא תִשְׁרֶה אֶת הַמֻּרְסָן שֶׁתּוֹלִיךְ בְּיָדָה לַמֶּרְחָץ, אֲבָל שָׁפָה הִיא בִּבְשָׂרָהּ יָבֵשׁ. לֹא יִלְעוֹס אָדָם חִטִּין וְיַנִּיחַ עַל מַכָּתוֹ בַפֶּסַח, מִפְּנֵי שֶׁהֵן מַחְמִיצוֹת:

רע"ב:    אבל שפה היא - מורסן על בשרה יבש אף על גב שמים טופחים על בשרה:
תפא"י:  (נד) אבל שפה - וקיי"ל דאסור, דשמא יתלחלח [שם] : 
רש"י פסחים דף ל"ט ע"ב:
אבל שפה היא - מורסן יבש בבשרה, ואף על פי שמים טופחין על בשרה:
רמב"ם יד החזקה - הלכות חמץ ומצה פרק ה' הלכה י"ט. 
לא תשרה אשה מורסן שתוליך בידה למרחץ אבל שפה היא על בשרה יבש ולא ילעוס אדם חטין ויתן על מכתו מפני שהן מחמיצות אין נותנין את הקמח.

רא"ש  פסחים פרק שני אות כ"א:

... אבל שפה היא על בשרה יבש אפי' היא נכנסת למרחץ ומזיעה, דלחלוחית הזיעה אינה מחמצת. מ"ש בפרש"י אע"פ שהמים ניטפים על בשרה נראה הזיעה קאמר, ואין לומר מים ממש קאמר. וצריכה להעביר כל הסובין ממנה קודם שתשתטף בצונן  לכן כתב הר"י ז"ל דהאידנא  אין הנשים בקיאות בזה ויש למנעם מלתת מורסן על בשרן אפי' יבש.

טור אורח חיים סימן תס"ה. 
האשה לא תשרה המורסן שתוליך בידה לבית המרחץ אבל שפה היא על בשרה יבש אע"פ שיש זיעה על בשרה דזיעה אינה מחמצת ובלבד שתזהר היטב שתעביר כל המורסן קודם שתשטף במים ע"כ כתב ה"ר יונה האידנא אין הנשים בקיאות בזה ויש למונעם מלתת המורסן על בשרם אפילו יבש:
שו"ע אורח חיים סימן תס"ה  סעיף ב'. 
אין האשה שפה מורסן על בשרה אפילו יבש:

סכום: רע"ב: אשה שפה מורסן על בשרה יבש אף על גב שמים טופחים על בשרה  = רש"י ורמב"ם.
תפא"י: קמ"ל דאסור שמא יתלחלח =  רא"ש בשם הר"י והטור בשם ר' יונה וכן פסק בשו"ע.
משנה מסכת פסחים פרק ג' משנה א'. 

אֵלּוּ עוֹבְרִין בַּפֶּסַח, כֻּתָּח הַבַּבְלִי, וְשֵׁכָר הַמָּדִי, וְחֹמֶץ הָאֲדוֹמִי, וְזִיתוֹם הַמִּצְרִי, וְזוֹמָן שֶׁל צַבָּעִים, וַעֲמִלָן שֶׁל טַבָּחִים, וְקוֹלָן שֶׁל סוֹפְרִים. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, אַף תַּכְשִׁיטֵי נָשִׁים. זֶה הַכְּלָל, כָּל שֶׁהוּא מִמִּין דָּגָן, הֲרֵי זֶה עוֹבֵר בַּפֶּסַח. הֲרֵי אֵלּוּ בְאַזְהָרָה, וְאֵין בָּהֶן מִשּׁוּם כָּרֵת: 

רע"ב: אלו עוברין - אלו מתבערים מן העולם. דאף על גב דאין עוברים עליהם על בל יראה, מדרבנן מיהא צריכי ביעור, דהכי תנן לקמן שיאור ישרף ואף על גב דהאוכלו פטור:

תפא"י:  (א) עוברין - מתבערין מן העולם מדעובר עליהן בבל יראה ואפי' נוקשה דאפי' הוא בעיניה לא עבר עליה בבל יראה, עכ"פ בדחזי לאכילה חיישינן דילמא אתא למיכל מנה, ובהכי איירי ת"ק [תמ"ב] : 

רמב"ם פהמ"ש:

אלו עוברין בפסח כותח הבבלי ושכר המדי כו' - ענין עוברין, שעוברין על בל יראה ובל ימצא. 

רש"י פסחים דף מ"ב ע"א: 

ואלו עוברין - עליהן בבל יראה ובבל ימצא, וכולהו מפרש להו בגמרא, זיתום וזומן וקולן ועמילן:

תוספות פסחים דף מ"ב ע"א: 

ואלו עוברין בפסח - פ"ה לעבור עליהן בבל יראה ובבל ימצא וגם ריב"א מדקדק מלשון עוברים דמשמע עוברין מן העולם ואין נראה לר"ת דמשמע דכל הנך מרבינן מכל מחמצת לא תאכלו ואפילו באכילה לא הוה מיחייב אי לאו דרבייא קרא ומהיכי תיתי בל יראה ובל ימצא ונראה לר"ת דאלו עוברין פי' האוכלין ועוברין היינו מעל השולחן דלאו בני מיכל נינהו אבל בל יראה ליכא:
רמב"ם יד החזקה - הלכות חמץ ומצה פרק ד' הלכה ח': 

תערובת חמץ עוברין עליה משום בל יראה ובל ימצא כגון המוריס וכותח הבבלי ושכר המדי שעושין אותו מן הקמח וכל כיוצא באלו מדברים הנאכלים אבל דבר שיש בו תערובת חמץ ואינו ראוי לאכילה הרי זה מותר לקיימו בפסח:

רבינו ניסים פסחים דפי הרי"ף י"ג ע"א:

לפיכך נראה – דאלו עוברין אלו מתבערין קאמר אע"ג דמדארייתא לא קאי עלייהו בבל יראה ובל ימצא מדרבנן (תק' המהר"ם) מיהו צריכין ביעור.
שו"ע אורח חיים סימן תמ"ב סעיף א'. 

תערובת חמץ עוברים עליו משום בל יראה ובל ימצא כגון המורייס וכותח הבבלי ושכר המדי וכל כיוצא באלו מדברים הנאכלים אבל דבר שיש בו תערובת חמץ ואינו ראוי לאכילה מותר לקיימו בפסח
משנה ברורה סימן תמ"ב אות א'. 

תערובת חמץ וכו' - הנה המחבר לא איירי כ"א לענין הלאו דבל יראה ובל ימצא דלענין זה ס"ל דעובר על לאו זה אפילו אין בו כזית בכדי אכילת פרס ואף דלענין אכילה אינו חייב כרת לכולי עלמא.

סכום:  רע"ב: אלו מתבערים בפסח אע"פ שאין עוברים עךיהם בבל יראה ובל ימצא = ר"ת בתוספות והר"ן
תפא"י אלו מתבערים בפסח ועוברים עליהם בבל יראה ובל ימצא = רש"י,רמב"ם ושו"ע. וכן כתב במשנה ברורה.
משנה מסכת פסחים פרק ג' משנה ב'. 

בָּצֵק שֶׁבְּסִדְקֵי עֲרֵבָה, אִם יֵשׁ כַּזַּיִת בְּמָקוֹם אֶחָד, חַיָּב לְבָעֵר. וְאִם לֹא, בָּטֵל בְּמִעוּטוֹ. וְכֵן לְעִנְיַן הַטֻּמְאָה, אִם מַקְפִּיד עָלָיו, חוֹצֵץ. וְאִם רוֹצֶה בְקִיּוּמוֹ, הֲרֵי הוּא כָעֲרֵבָה. בָּצֵק הַחֵרֵשׁ, אִם יֵשׁ כַּיּוֹצֵא בוֹ שֶׁהֶחְמִיץ, הֲרֵי זֶה אָסוּר: 

רע"ב 

אם יש כיוצא בו שהחמיץ - אם יש עיסה אחרת שנילושה בשעה שזו נילושה וכבר החמיצה, אסור. ואם אין שם כיוצא בו, הוי שיעורה כדי שיהלך אדם מיל בהליכה בינונית, ושיעור זה כזמן שני חומשי שעה:

תפא"י: (כא) אסור - ובאין כיוצא בה, אם מתעסק בה אז אפי' שהתה יום שלם אינו מחמיץ, ואפ"ה לכתחילה ימהר לאפות כל עיסה כל מה שיכול, די"א דשהיות שבין העסק לעסק מצטרפות, אמנם אם שהה עיסה בלי עסק שיעור מיל [והוא י"ח [מינוטען], ולח"י (חק יעקב) שיעור מיל הוא כמעט כ"ג מינוטען במליחה, וה"ה בחמץ] אסורה, ובנתעסק כבר העיסה ונתחממה בין הידים, או בנילוש בבית שיש בו אש, בשהוי מועטת מתחמץ [ח"י שם] : 

רמב"ם פהמ"ש: 

... וכאשר לא נודע אם נתחמץ או לא נשער אותו בזולתו או בזמן הידוע כי בזמן הזה תחמיץ העיסה ושיעורו כדי שיהלך אדם ברגליו הליכה בינונית מיל אחד והוא שיעור מן הזמן שהוא שני חומשי שעה משעות ההשוייה:(= 24 רגעים)
בית יוסף או"ח תנ"ט:

ואם הניחוהו בלא עסק - ... כתב עוד בתה"ד דשיעור מיל רביעית שעה וחלק עשרים מן השעה  לפי חשבון מהלך אדם בינוני עשר פרסאות ביום שהוא "ב שעות כדאיתא בפרר מי שהיה טמא (צ"ד ע"א) עכ"ל.( = 18 רגעים)
שו"ע אורח חיים סימן תנ"ט סעיף ב': 

לא יניחו העיסה בלא עסק ואפילו רגע אחד וכל זמן שמתעסקים בו אפילו כל היום אינו מחמיץ ואם   הניחו בלא עסק שיעור מיל הוי חמץ ושיעור מיל הוי רביעית שעה וחלק מעשרים מן השעה:

חק יעקב או"ח תנ"ט:

מאריך להוכיח שמלשון הגמרא בפסחים צ"ג ע"ב משתמע כדעת הרמב"ם והרע"ב. (דבריו ארוכים ולא העתקתים(.
משנה ברורה סימן תנ"ט ס"ק ט"ו: 

הוי רביעית שעה וכו' - והוא י"ח מינוטין בס"ה. ועיין בביאור הלכה דלענין מליחה דשיעורו הוא ג"כ כדי שיעור הילוך מיל בדיעבד אין להקל אלא א"כ שהה כ"ד או כ"ג מינוט עכ"פ  ולכתחלה שיעורו הוא כדי שיעור שעה ואין לשנות:
סכום:  רע"ב: שיעור מיל הוא כעשרים וארבעה רגעים = רמב"ם וחק יעקב.(23 רגעים).
תפא"י: שיעור מיל הוא שמונה עשר רגעים = בית יוסף בשם תרומת הדשן ושו"ע .
המשנה ברורה פסק לחומרא, בחמץ שמונה עשר רגעים, ובמליחת בשר (שגם הוא שיעור מיל) לכתחילה עשרים וארבעה רגעים.
החק יעקב הוא חבור על הלכות פסח מהגאון בעל מנחת יעקב ושבות יעקב, וגיסו הגאון בס' אליה רכה שקיל וטרי עליו.(שם הגדולים).
משנה מסכת פסחים פרק ג' משנה ז'. 

הַהוֹלֵךְ לִשְׁחוֹט אֶת פִּסְחוֹ, וְלָמוּל אֶת בְּנוֹ, וְלֶאֱכוֹל סְעוּדַת אֵרוּסִין בְּבֵית חָמִיו וְנִזְכַּר שֶׁיֶּשׁ לוֹ חָמֵץ בְּתוֹךְ בֵּיתוֹ, אִם יָכוֹל לַחֲזוֹר וּלְבַעֵר וְלַחֲזוֹר לְמִצְוָתוֹ, יַחֲזוֹר וִיבַעֵר. וְאִם לָאו, מְבַטְּלוֹ בְלִבּוֹ. לְהַצִּיל מִן הַנָּכְרִים, וּמִן הַנָּהָר, וּמִן הַלִּסְטִים, וּמִן הַדְּלֵקָה, וּמִן הַמַּפֹּלֶת, יְבַטֵּל בְּלִבּוֹ. וְלִשְׁבּוֹת שְׁבִיתַת הָרְשׁוּת, יַחֲזוֹר מִיָּד:
רע"ב: 

ולשבות שביתת הרשות - שהיה הולך להחשיך על התחום ולקנות שביתה להלך משם והלאה אלפים אמה לדבר הרשות, יחזור מיד. אבל לקנות שביתת מצוה כגון שצריך לילך למחר לבית האבל או לבית המשתה, היינו כהולך לשחוט את פסחו:

תפא"י:  (נב) שביתת הרשות - ר"ל אבל בהולך לשבות ביו"ט אצל אוהבו וריעו: 

פרש"י פסחים דף מ"ט ע"א: 

לשבות שביתת הרשות - שהיה הולך להחשיך על התחום לקנות שביתה שם כדי שיהא לו משם ולהלן אלפים, לילך למחר שם לדבר הרשות יחזור מיד, אבל לקנות שביתת מצוה, כגון שילך מחר חוץ לתחום לבית האבל או לבית המשתה היינו כהולך לשחוט את פסחו:

תוספות פסחים דף מ"ט ע"א:

לשבות שביתת הרשות - פ"ה שהיה הולך להחשיך על התחום לקנות שביתה שם ולילך ד' אלפים לדבר הרשות וקשה א"כ תיקשי למ"ד בכל מערבין (ערובין לא.) אין מערבין אלא לדבר מצוה ונר' לר"י דה"פ לשבות שביתת הרשות שהולך לשמוח בפסח בבית אוהבו או קרובו:

רא"ש שבת פ"ג' אות ח':

... ולא נהירא דא"כ הוי סתם משנה דלא כהילכתא דקיי"ל דאין מערבין אלא לדבר מצוה. ובירושלמי (פרק י' הלכ' ז)מפרש מהו שביתת הרשות ההולך אצל רבו או מי שגדול ממנו בחכמה, כאו שנה רבי דמעשה גדול מן הלימוד שקרי ליה רשות גבי שחיטת פסחו ומל בנו וסעודת אירוסין.
תוס' רעק"א:

ולשבות, והקשו בתוספות – והמג"א כתב דלפמ"ש הב"י א"ח סי' תט"ו דדוקא במערב בפת הוא דאין מערבין אלא לדבר מצוה אבל לערב ברגליו ולקנות שם שביתה מותר אפ' לדבר רשות, א"כ ליתא ממילא לקושית תוס'. 
סכום: מהי שביתת הרשות ?

      רע"ב: הולך עד קצה התחום לקנות שביתה לילך מחר לדבר הרשות. = רש"י ורעק"א
          תפא"י: הולך היום לשבות אצל אוהבו בחג. = תוספות ורא"ש.
משנה מסכת פסחים פרק ג' משנה ח'. 
וְכֵן מִי שֶׁיָּצָא מִירוּשָׁלַיִם וְנִזְכַּר שֶׁיֵּשׁ בְּיָדוֹ בְּשַׂר קֹדֶשׁ, אִם עָבַר צוֹפִים, שׂוֹרְפוֹ בִמְקוֹמוֹ. וְאִם לָאו, חוֹזֵר וְשוֹרְפוֹ לִפְנֵי הַבִּירָה מֵעֲצֵי הַמַּעֲרָכָה. וְעַד כַּמָּה הֵן חוֹזְרִין, רַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, זֶה וָזֶה בְּכַבֵּיצָה. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, זֶה וָזֶה בְכַזַּיִת. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, בְשַׂר קֹדֶשׁ בְּכַזַּיִת, וְחָמֵץ בְּכַבֵּיצָה:

רע"ב:  אם עבר צופים - שם מקום שמשם רואים בית המקדש:

תפא"י:  (נה) צופים - הוא בכל סביבות העיר, כל שיכול לראות משם העיר, דירושלים הרים סביב לה: 

רש"י פסחים דף מ"ט ע"א .
אם עבר צופים - שם כפר שיכול לראות בית המקדש משם:

תוספות פסחים דף מ"ט ע"א .
אם עבר צופים - פי' בקונט' שם כפר וקשה לר"י א"כ ה"ל למימר וכמדתו לכל רוח כדתניא בפ' מי שהיה טמא (לקמן צג:) איזהו דרך רחוקה מן המודיעין ולחוץ וכמדתה לכל רוח ואור"י דבתוספתא דמכילתין מפרש בהדיא איזהו צופים הרואה ואין מפסיק פי' כל מקום סביב ירושלים שיכול לראותו משם:
סכום:  רע"ב: צופים הוא שם מקום מסוים = רש"י.

תפא"י: צופים הוא כל מקום סביבות ירושלם שמשם רואים את העיר = ר"י בתוספות.

משנה מסכת פסחים פרק ד' משנה ג'. 

מְקוֹם שֶׁנָּהֲגוּ לִמְכּוֹר בְּהֵמָה דַקָּה לַגּוֹיִם, מוֹכְרִין. מְקוֹם שֶׁנָּהֲגוּ שֶׁלא לִמְכּוֹר, אֵין מוֹכְרִין. וּבְכָל מָקוֹם אֵין מוֹכְרִין לָהֶם בְּהֵמָה גַסָּה, עֲגָלִים וּסְיָחִים שְׁלֵמִים וּשְׁבוּרִין. רַבִּי יְהוּדָה מַתִּיר בַּשְּׁבוּרָה. בֶּן בְּתֵירָה מַתִּיר בַּסּוּס:

רע"ב:   רבי יהודה מתיר בשבורה - דאינה בת מלאכה לעולם, אבל בעגלים וסייחים מודה, כיון דלכי גדלו הוו בני מלאכה. ואין הלכה כרבי יהודה:
בן בתירא מתיר בסוס - הואיל ולרכיבה עומד והחי נושא את עצמו. ואין הלכה כבן בתירא. ועל ידי סרסור שרי למכור בהמה לנכרי בזמן שאין הבעלים מצויין שם בעת המכירה דליכא למיחש שמא ישאילנה וישכירנה שהרי אינה שלו. ושמא תלך מחמת קולו ונמצא מחמר, להא נמי ליכא למיחש שאינה מכרת את קולו:

תפא"י:  (יג) בסוס - במיוחד לרכיבה כ"ע מודו דשרי, דהרי חי נושא את עצמו, להכי רכיבתו אינו מלאכה, כי פליגי בסוס המיוחד להושיב עליו עוף חי שצדין בו [כעוף שקורין פאלקע], לת"ק דוקא אדם חי נושא את עצמו, ולריב"ב כל חי נושא א"ע, ואנן קיימא לן [י"ד קנ"א] דמותר למכור כל גסה לעכו"ם, דהשתא אין מצויין כל כך הרבה ישראלים במקום אחד שימכרו זה לזה, ואם לא ימכר לעכו"ם יפסיד, ואי"ל הרי נאסר במניין, נ"ל דמיד בתחלה לא גזרו במקום פסידא, וזה בכל גזירה שגזרו [ככתובות ד"ס ע"א]:

רמב"ם יד החזקה - הלכות שבת פרק כ' הלכה ה':

מקום שנהגו למכור להן בהמה דקה מוכרין מקום שנהגו שלא למכור אין מוכרין ובכל מקום אין מוכרין להם חיה גסה כמו שאין מוכרין להם בהמה גסה אלא על ידי סרסור.
כסף משנה:

... ועכשיו בדורות האלו במקומות אלו נהגו היתר בדברים אלו ואין להם על מה שיסמוכו לפי שע"י סרסור מותר אפשר להם בסרסור.

טור יורה דעה סימן קנ"א: 

…והאידנא נהגו היתר בכל וכתב ר"י הטעם לפי שבימיהם היו דרים הרבה יהודים ביחד והיו יכולים למכור זה לזה אבל האידנא שמעט יהודים דרים במקום אחד ואי לא מזבני לנכרים איכא פסידא שרי וכתב בסה"ת אפילו לפי זה אין להתיר אלא כשנזדמנה לו אבל לקנות כדי להרויח לא.
בית יוסף יו"ד קנ"א:

ודע – שכתב עוד בסה"ת בשם ר"ת דטעמא דנהגינן האידנא היתר לפי שעתה אין אנו בקיאיו כ"כ בקלא דניחוש לשמעה קליה.

שו"ע יורה דעה סימן קנ"א סעיף ד': 

מקום שנהגו שלא למכור בהמה דקה לעובד כוכבים אין מוכרין ובכ"מ אין מוכרין להם ולא לישראל החשוד למכור להם בהמה גסה אם לא ע"י סרסור או שיודע שקונה אותה לשחיטה ועכשיו נהגו היתר בכל:

סכום: רע"ב: אסור למכור בהמה גסה לגוי. = רמב"ם וכסף משנה (מחזק את דבריו).
תפא"י:  קיי"ל דמותר למכור בהמה גסה לגוי. = טו"ר (בשם הר"י) ובית יוסף (בשם ר"ת), וכל אחד מסיבה אחרת.ושו"ע.
משנה מסכת פסחים פרק ד' משנה ז'. 

מוֹשִׁיבִין שׁוֹבָכִין לַתַּרְנְגוֹלִים בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר. וְתַרְנְגוֹלֶת שֶׁבָּרְחָה, מַחֲזִירִין אוֹתָהּ לִמְקוֹמָהּ. וְאִם מֵתָה, מוֹשִׁיבִין אַחֶרֶת תַּחְתֶּיהָ. גּוֹרְפִין מִתַּחַת רַגְלֵי בְהֵמָה בְאַרְבָּעָה עָשָׂר, וּבַמּוֹעֵד מְסַלְּקִין לַצְּדָדִין. מוֹלִיכִין וּמְבִיאִין כֵּלִים מִבֵּית הָאֻמָּן, אַף עַל פִּי שֶׁאֵינָם לְצֹרֶךְ הַמּוֹעֵד:

רע"ב:  מושיבין שובכין - שובכי יונים שהיו יושבים לגדל אפרוחים מושיבין אותם לכתחילה בארבעה עשר:

תפא"י:  (לא) מושיבין שובכין - ר"ל מותר לתקן מקום להושיב יחד תרנגול ותרנגולת, אבל להושיב תרנגולת לחמם ביצים [אויסצובריטען], אסור: 

רמב"ם פהמ"ש: 

אמרו תרנגולת שברחה מחזירין אותה למקומה, ר"ל בחולו של מועד, אבל בארבעה עשר אין צריך לדבר בו מאחר שאמר מושיבין כ"ש מחזירין. וענין מושיבין הוא שתהיה תרנגולת שישבה על הביצים שלשה ימים שכבר התחילו הביצים להפסיד ואם מתה מביאין אחרת ומרביצין אותה על הביצים:

רמב"ם יד החזקה - הלכות שביתת יום טוב פרק ח הלכה כ“א: 

מושיבין שובכין לתרנגולים תרנגולת שישבה על הביצים שלשה ימים או יתר ומתה מושיבין אחרת תחתיה בארבעה עשר כדי שלא יפסדו הביצים ובמועד אין מושיבין אבל אם ברחה במועד מעל הביצים מחזירין אותה למקומה:

פרש"י פסחים דף נ"ה ע"ב: 

מושיבין שובכין - כשנותנין ביצים תחת תרנגולת להתחמם, לגדל אפרוחים, קרי מושיבין שובכין:

טור אורח חיים סימן תס"ח: 

מושיבין שובכין לתרנגולין פירוש להושיבה על ביצים לגדל אפרוחים בי"ד כל היום וכ"ש אם ברחה מעל הביצים שיכול להחזירה עליהם שלא יפסידו הביצים

שו"ע אורח חיים סימן תס"ח סעיף ו':

מושיבין שובכין לתרנגולים בארבעה עשר דהיינו לתקן מקום שיעמדו התרנגולים והתרנגולות:

ט"ז או"ח תס"ח ס"ק ה':
דהיינו לתקן מקום - ולפ"ז אין מושיבין אותם על ביצים לגדל אפרוחים בי"ד כל היום אא"כ בענין הנזכר בסעיף שאח"ז, אבל לרש"י אפ' לזה מותר בי"ד.
מג"א או"ח תס"ח אות י"ד:
שלא יפסידו הביצים - משמע דלהושיב בתחילה אסור, עבב"י.
משנה ברורה סימן תס"ח אות ל"ו: 

שלא יפסידו הביצים - מוכח מזה דלהושיב לכתחלה תרנגולת על ביצים בע"פ אסור אחר חצות. אכן כמה פוסקין מקילין בזה ויש להקל לעת הצורך קצת ולדעה זו אם מתה מושיבין אחרת תחתיה אפילו אם הראשונה לא ישבה עליהן ג' ימים:

סכום:  רע"ב: מושיבים שובכים פירושו להושיב תרנגולת על ביצים בי"ד. = רמב"ם, רש"י  וטור .
תפא"י: מושיבים שובכים פירושו להתקין מקום לתרנגולים ותרנגולות לשבת שם אבל לא מושיבים אותם על הביצים. = שו"ע ט"ז ומג"א.

משנה מסכת פסחים פרק ד' משנה ח'. 

שִׁשָּׁה דְבָרִים עָשׂוּ אַנְשֵׁי יְרִיחוֹ, עַל שְׁלֹשָׁה מִחוּ בְיָדָם, וְעַל שְׁלֹשָׁה לֹא מִחוּ בְיָדָם.וְאֵלּוּ הֵן שֶׁלֹּא מִחוּ בְיָדָם, מַרְכִּיבִין דְּקָלִים כָּל הַיּוֹם, וְכוֹרְכִין אֶת שְׁמַע, וְקוֹצְרִין וְגוֹדְשִׁין לִפְנֵי הָעֹמֶר, וְלֹא מִחוּ בְיָדָם. וְאֵלּוּ שֶׁמִּחוּ בְיָדָם, מַתִּירִין גַּמְזִיּוֹת שֶׁל הֶקְדֵּשׁ, וְאוֹכְלִין מִתַּחַת הַנְשָׁרִים בַּשַּׁבָּת, וְנוֹתְנִין פֵּאָה לַיָּרָק, וּמִחוּ בְיָדָם חֲכָמִים: 

רע"ב:   וכורכין את שמע - שלא היו אומרים ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד בקריאת שמע. פירוש אחר, שלא היו מפסיקין בין אחד לואהבת, שצריך להאריך באחד ולהפסיק בין מלכות שמים לדברים אחרים:
תפא"י:  (מב)  וכורכין את שמע - דמצוה לקרות פסוק ראשון של ק"ש בכוונה יתירה, ולהפסיק בין תיבה לתיבה כדי לכוון יפה, והם קראוהו בנחיצה וכרכוהו יחד כדי שלא להפסיק בין המלות, וי"א שלא היו אומרין ברוך שם כבוד מל"ו: 

רמב"ם פהמ"ש:

וכורכין את שמע - הוא, שהם לא היו אומרים ברוך שם כבוד מלכותו בשעת קריאת שמע.
תלמוד ירושלמי מסכת פסחים פרק ד' הלכה ח': 

כיצד היו כורכין את שמע. אמר רב אחא אמר רבי זעירה א"ר לא שמע ישראל ה' אלהינו ה' אחד אלא שלא היו מפסיקין בין תיבה לתיבה דברי רבי מאיר רבי יודה אומר מפסיקין היו אלא שלא היו אומרים ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד. ר' יוסה אמר ר' זעירה ר' לא שמע ישראל ה' וגו' אלא שלא היו מפסיקין בין אחד לברוך דברי רבי מאיר רבי יודה אומר מפסיקין היו אלא שלא היו אומרים ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד.
טור אורח חיים סימן ס"א: 

כתב ר"ע וצריך להפסיק בין תיבה לתיבה דעל ההיא (דפסחים נה:) דאנשי יריחו היו כורכין את שמע שלא ברצון חכמים מפורש בירושלמי שלא היו מפסיקין בין תיבה לתיבה וצריך להאריך בד' דאחד שיעור שיחשוב בלבו שהקב"ה הוא יחיד בעולמו למעלה ולמטה ובד' רוחות העולם.
סכום:  רע"ב: פירוש ראשון: לא היו אומרים 'ברוך שם' = ר' יודה (בירושלמי) ורמב"ם.
פרוש שני: לא היו מפסיקים בין שמע  לואהבת. =  ר' מאיר (בירושלמי) ?
תפא"י:פירוש ראשון: לא היו מפסיקים בין תיבה לתיבה בפסוק ראשון של שמע. =  ר' מאיר (בירושלמי) וטור
פירש שני: (כפירושו הראשון של רע"ב) לא היו אומרים 'ברוך שם' = ר' יודה (בירושלמי) ורמב"ם.
משנה מסכת פסחים פרק ד' משנה ט'. 
שִׁשָּׁה דְבָרִים עָשָׂה חִזְקִיָּה הַמֶּלֶךְ, עַל שְׁלֹשָׁה הוֹדוּ לוֹ, וְעַל שְׁלֹשָׁה לֹא הוֹדוּ לוֹ. גֵּרַר עַצְמוֹת אָבִיו עַל מִטָּה שֶׁל חֲבָלִים, וְהוֹדוּ לוֹ. כִּתַּת נְחַשׁ הַנְּחֹשֶׁת, וְהוֹדוּ לוֹ. גָּנַז סֵפֶר רְפוּאוֹת, וְהוֹדוּ לוֹ. עַל שְׁלֹשָׁה לֹא הוֹדוּ לוֹ, קִצַּץ דְּלָתוֹת שֶׁל הֵיכָל וְשִׁגְּרָן לְמֶלֶךְ אַשּׁוּר, וְלֹא הוֹדוּ לוֹ. סָתַם מֵי גִיחוֹן הָעֶלְיוֹן, וְלֹא הוֹדוּ לוֹ. עִבַּר נִיסָן בְּנִיסָן, וְלֹא הוֹדוּ לוֹ:
רע"ב:  גירר עצמות אביו - משום כפרה. ולא קברו לפי כבודו על מטה נאה, כדי שיחגנה על רשעו ויווסרו הרשעים:
תפא"י:  (מט)  מטה של חבלים - דנהגו לקבור המלך במטה יפה ונאה משום כבודו, לפי שהי' אביו אחז רשע, ביזהו והניח גופו במטה מחבלים וגררו בה לקברות: 
פרש"י פסחים דף נ"ו ע"א: 
גירר עצמות אביו - משום כפרה, ולא קברו בכבוד בדרגש ומטה נאה, ומפני קידוש השם, שיתגנה על רשעו ויוסרו הרשעים:
תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף מ"ז ע"א: 
תא שמע נבזה בעיניו נמאס זה חזקיהו מלך יהודה שגירר עצמות אביו על מטה של חבלים ואי משום יקרא דחיי הוא מאי טעמא כי היכי דתיהוי ליה כפרה לאבוה ...
פרש"י סנהדרין דף מ"ז  ע"א: 
על מטה של חבלים - דרך בזיון מפני שהיה אביו רשע וביזהו לעיני כל, כדי שיתייסרו האחרים, ולכבוד עצמו לא חש, ומפני כבוד אב נמי ליכא למיחש דנשיא בעמך כתיב (שמות כ"ב) בעושה מעשה עמך, נבזה בעיניו הוא עצמו נתבזה ונמאס בפני עצמו שלא חש לכבודו במקום קידוש ה', ואי אמרת כבוד שעושין למת אינו שלו אלא של חיים מאי טעמא עביד הכי למה ביזה את החיים:
סכום: רע"ב: חזקיהו גרר עצמות אביו שתהיה לו כפרה, ועוד שיוסרו הרשעים. = גמרא בסנהדרין פרש"י.

תפא"י:  גרר עצמות אביו לבזותו לפי שהיה רשע. =  רש"י בסנהדרין
משנה מסכת פסחים פרק ז' משנה ח'. 
נִטְמָא שָׁלֵם אוֹ רֻבּוֹ, שׂוֹרְפִין אוֹתוֹ לִפְנֵי הַבִּירָה מֵעֲצֵי הַמַּעֲרָכָה. נִטְמָא מִעוּטוֹ, וְהַנּוֹתָר, שׂוֹרְפִין אוֹתוֹ בְחַצְרוֹתֵיהֶן אוֹ עַל גַּגּוֹתֵיהֶן מֵעֲצֵי עַצְמָן. הַצַּיְקָנִין שׂוֹרְפִין אוֹתוֹ לִפְנֵי הַבִּירָה בִּשְׁבִיל לֵהָנוֹת מֵעֲצֵי הַמַּעֲרָכָה:

רע"ב:   לפני הבירה - כל המקדש כולו קרוי בירה. ושורפין אותו שם כדי לביישן שיזהרו שלא יבואו עוד לידי טומאה:

תפא"י:  (לח)  לפני הבירה - בעזרה כדי לביישן שלא נזהרו מהטומאה: 
רש"י פסחים דף פ"א ע"ב: 
נטמא שלם או רובו שורפין אותו לפני הבירה - כל המקדש כולו קרי בירה, ובגמרא מפרש טעמא.
בבלי מסכת יומא דף ב' ע"א: 
אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן מקום היה בהר הבית ובירה שמו וריש לקיש אמר כל המקדש כולו קרוי בירה שנאמר הבירה אשר הכינותי
רמב"ם פהמ"ש:
נטמא שלם או רובו שורפין אותו לפני הבירה כו' - הכוונה הוא שישרפו אותו בפני המקדש לביישן, כדי שישמרו להבא ולא יבואו לידי טומאה וצוו אותם לשרפם מעצי המערכה, כדי שלא יבייש מי שאין לו:

רמב"ם יד החזקה - הלכות מעשה הקרבנות פרק ז' הלכה ג': 
שלשה מקומות לשריפה אחד בתוך העזרה ובו שורפין פסולי המוקדשין ואימורים קדשים קלים שנפסלו ופרים ושעירים של חטאות הנשרפות אם אירע בהם פסול בין לפני זריקה בין לאחר זריקה כגון שנטמאו או שיצאו חוץ לעזרה עד שלא הגיע זמנן לצאת או שלן הבשר או לנו האימורין שלהן:
הלכה ד':  והמקום השני בהר הבית ושמו בירה ובו שורפין חטאות הנשרפות אם אירע בהן פסול אחר צאתן מן העזרה והמקום השלישי חוץ לירושלים והוא הנקרא בית הדשן ושם שורפין חטאות הנשרפות בזמן שהן נשרפות כמצוותן:

סכום: רע"ב: הפסח שנטמא נשרף בפני המקדש, שכל המקדש קרוי בירה = רמב"ם.

תפא"י: הפסח שנטמא נשדף בעזרה =

נ"ל שהתפא"י מדבר על פסח שנטמא בעזרה שלמה יכניסו לעזרה לשרוף קרבן שנטמא בחוץ, ואילו הרע"ב, בעקבות הרמב"ם מדבר על פסח שנטמא בחוץ.(ונשרף לפני הבירה אבל לא בעזרה.)

ועיין ברמב"ם בפרק ד' מהלכות פסח הלכה ג'.

רמב"ם יד החזקה - הלכות קרבן פסח פרק ד' הלכה ג': 
הפסח שיצא מירושלים או שנטמא בארבעה עשר ישרף מיד נטמאו הבעלים או מתו או משכו את ידיהם אפילו נטמאו או מתו קודם זריקת הדם מניחין אותו עד שתעובר צורתו ואחר כך ישרף זה הכלל כל שפיסולו בגופו ישרף מיד בדם או בבעלים תעובר צורתו ואחר כך ישרף לפיכך אם שחטו אחר שנודע שמשכו הבעלים את ידיהם או מתו או נטמאו ונדחו לפסח שני הרי זה ישרף מיד במה דברים אמורים שישרף אם נטמאו הבעלים כשנטמאו כל בני החבורה אבל אם נטמאו מקצתן זכו טהורים בחלקם של טמאים אע"פ שנטמאו מקצתן אחר שהתחילו לאכול זכו הטהורים שעדיין לא התחילו אבל אם התחילו כולן ונטמאו מקצתן לא זכו טהורים בחלקן של טמאים אלא הטהורים אוכלין חלקם וחלק הטמאים ישרף והוא הדין אם מתו מקצתן נטמא שלם או רובו שורפים אותו לפני הבירה בפני הכל כדי לביישן עד שיזהרו בו ושורפין אותו מעצי המערכה כדי שלא יחשדו אותן ויאמרו מעצי המערכה גנבו לפיכך אם ישרפוהו בקש ובקנים ורצו לשרוף משל עצמן שורפין נטמא מיעוטו וכן הנותר שורפין אותו בחצרותיהן מעצי עצמן אבל לא מעצי המערכה שלא ישארו מהן אצלם וימעלו בהן:
משנה מסכת פסחים פרק ז' משנה י"ג.
שְׁתֵּי חֲבוּרוֹת שֶׁהָיוּ אוֹכְלוֹת בְּבַיִת אֶחָד, אֵלּוּ הוֹפְכִין אֶת פְּנֵיהֶם הֵילָךְ וְאוֹכְלִין, וְאֵלּוּ הוֹפְכִין אֶת פְּנֵיהֶם הֵילָךְ וְאוֹכְלִין, וְהַמֵּחַם בָּאֶמְצַע. וּכְשֶׁהַשַּׁמָּשׁ עוֹמֵד לִמְזוֹג, קוֹפֵץ אֶת פִּיו וּמַחֲזִיר אֶת פָּנָיו עַד שֶׁמַּגִּיעַ אֵצֶל חֲבוּרָתוֹ וְאוֹכֵל. וְהַכַּלָּה, הוֹפֶכֶת פָּנֶיהָ וְאוֹכֶלֶת:
רע"ב: קופץ את פיו - סוגר ובולם את פיו ומחזיר את פניו לצד חבורתו, שלא יחשדוהו שהוא אוכל עם החבורה האחרת, דאין אדם אוכל בשתי חבורות כדאמרן:
תפא"י:  (עב) קופץ את פיו - סוגר פיו, ואינו אוכל מה שכבר בפיו, דאל"כ אוכל פסחו בב' מקומות: 
פרש"י פסחים דף פ"ו ע"א: 
קופץ את פיו ומחזיר את פניו - לצד חבורתו, שלא יחשדוהו שאוכל עם חבורה האחרת, דסבירא ליה לתנא דידן הפסח נאכל בשתי חבורות, אבל אדם אחד אינו אוכל בשני מקומות ממנו, ולהכי מוקי בבית אחד יאכל שאין אדם אחד אוכל בשני בתים, ושתי חבורות ההופכות פניהן כשתי בתים דמו:
רמב"ם יד החזקה - הלכות קרבן פסח פרק ט' הלכה ד': 
היו המים שמוזגים בו יינם באמצע הבית בין שתי החבורות כשהשמש עומד למזוג קופץ את פיו ומחזיר את פניו עד שמגיע אצל חבורתו ואחר כך אוכל מה שבפיו שאסור לאוכל לאכול בשתי חבורות ומותר לכלה להחזיר פניה מפני חבורתה ואוכלת מפני שהיא בושה לאכול בפניהם:

סכום:  אין אדם אוכל פסח בשתי חבורות.

לפירוש הרע"ב: הדגש במשנה על מחזיר פניו שלא יחשדוהו שאוכל בשני מקומות
 = רש"י.
ולתפא"י:הדגש על קופץ פיו שלא יאכל בשתי חבורות. = רמב"ם.
משנה מסכת פסחים פרק ט' משנה ב'. 
אֵיזוֹ הִיא דֶרֶךְ רְחוֹקָה, מִן הַמּוֹדִיעִים וְלַחוּץ, וּכְמִדָּתָהּ לְכָל רוּחַ, דִּבְרֵי רַבִּי עֲקִיבָא.רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, מֵאִסְקֻפַּת הָעֲזָרָה וְלַחוּץ. אָמַר רַבִּי יוֹסֵי, לְפִיכָךְ נָקוּד עַל ה' לוֹמַר, לֹא מִפְּנֵי שֶׁרְחוֹקָה וַדַּאי, אֶלָּא מֵאִסְקֻפַּת הָעֲזָרָה וְלַחוּץ:
רע"ב   לפיכך נקוד על ה' - של רחוקה, אני שמעתי לדרוש, רחוק חמש אמות מאסקופת העזרה, שאפילו אינו רחוק אלא חמש אמות בלבד בסוף שעת [הקרבת] הקרבן נדון בדין דרך רחוקה:
תפא"י:  (י) מאיסקופת העזרה ולחוץ - דכל ניקוד למעט בא, כלומר סמי מכאן האי תיבה, וי"א מדכתב רבה על הנקודה דרשינן הכתב, כאילו כתיב "רחוק", דר"ל איש רחוק ואין דרך רחוק, ר"ל שמרוחק ע"י טרדותיו או ע"י חולשתו שאינו יכול לרוץ לבוא לשם קודם שקיעת החמה, אמרה תורה שא"צ שישלח אחר לשם ע"י סוס להקדים לשחוט הפסח בעבורו: 
פרש"י פסחים דף צ"ג ע"ב: 
נקוד על ה' - שברחוקה, וכל ניקוד למעט הדבר בא, דמשמע סמיוה להא תיבה מהכא:
הג' וחי' הרש"ש:
לפיכך אני שמעתי לדרוש רחוק ה' אמות מאסקופת העזרה – לכאורה תמוה היכן רמוז ה' אמות בדר"א ור"י, ונ"ל שהרע"ב העתיק השמועה שלא בדקדוק במחילת כבוד תורתו, והוא דנראה  דעובי כתלי העזרה היו ה' אמות כמו כותלי האולם והתאים בפ"ד דמדות מ"ז, וקיי"ל  (בגמ' פ"ה ב')דשער ניקנור לא נתקדש (ואפ' שאר השערים שנתקדשו  אפשר דלא חזו לשחיטה ...)  וא"כ חוץ  לאיסקופה הוה רחוק מהעזרה המקודשת ה' אמות.
תלמוד ירושלמי מסכת פסחים פרק ט' הלכה ב': 
... ורבנן אמרי בשעה שהכתב רבה על הנקודות את דורש את הכתב ומסלק את הנקודה ובשעה שהנקודה רבה על הכתב את דורש את הנקודה ומסלק את הכתב. א"ר אע"פ שאין שם אלא נקודה אחת מלמעלן את דורש את הנקודה ומסלק את הכתב. ה"א שברחוקה נקוד איש רחוק ואין דרך רחוקה:
פני משה (על המשנה):
... כדאמר בגמרא שמקום שהכתב רבה על הנקודה אתה דורש את הכתב ומשמעותו רחוק לומר שהאיש רחוק ואין הדרך רחוקה.
שירי הקרבן:
אע"פ שאין שם אלא נקודה אחת וכו' – כתב  הי"מ אך קשה היכא בכל התיבה מנוקדת כגון ואהר"ן וישקה"ו ל"ל כולי האי לא ה"ל למנקוד אלא אות אחת לעקור משמעות התיבה ע"כ, ונ"ל שה"פ אף ע"פ שאין שם אלא נקודה אחת את דורש את הנקודה מפני עצמה והכא דורש ג"כ רחוק ה' פ' רחוק ה' אמות מעזרה וכמ"ש במתני' בשם היש מפרשים. 
סכום: מצאנו שתי דרשות על ה' הנקודה, 
רע"ב: האחת דורשת את הנקודה, כלומר רחוק ה' אמות מהעזרה. =  הרש"ש שירי הקורבן בשם הי"מ.
תפא"י: השניה  דורשת  את המילה ללא האות הנקודה, כלומר כאילו כתוב רחוק, האיש רחוק ואין הדרך רחוקה. = ירושלמי (פני משה) ורש"י .
משנה מסכת פסחים פרק י' משנה ג'. 
הֵבִיאוּ לְפָנָיו, מְטַבֵּל בַּחֲזֶרֶת, עַד שֶׁמַּגִּיעַ לְפַרְפֶּרֶת הַפַּת. הֵבִיאוּ לְפָנָיו מַצָּה וַחֲזֶרֶת וַחֲרֹסֶת וּשְׁנֵי תַבְשִׁילִין, אַף עַל פִּי שֶׁאֵין חֲרֹסֶת מִצְוָה. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר בְּרַבִּי צָדוֹק אוֹמֵר, מִצְוָה. וּבַמִּקְדָּשׁ הָיוּ מְבִיאִים לְפָנָיו גּוּפוֹ שֶׁל פֶּסַח:
רע"ב:  מטבל בחזרת - ...ולפי שכל אכילתן על ידי טיבול היתה קרי לאכילה טיבול. ומיהו טיבול זה לאו בחרוסת הוא, מדקתני לקמן הביאו לפניו מצה וחזרת וחרוסת, מכלל דעדיין לא הובאו:
תפא"י:  (טו) מטבל בחזרת - ר"ל אפילו אין לו ירק אחר רק חזרת שיאכלנו אח"כ לשם מצוה עם המצה, אפ"ה יטבלנו ויאכלנו השתא ג"כ להיכירא דתנוקות וכלעיל, ואז, על אכילה דהשתא, יטבל ויברך ...
רמב"ם פהמ"ש:
... ומטבל בכאן, עניינו שמתעסק באכילת הירק.
פרש"י פסחים דף קי"ד ע"א: 
מטבל בחזרת - זהו לשון הגמרא, כדתניא לעיל (קז, ב) השמש מטבל בבני מעים, לפי שכל מאכלם על ידי טיבול:
ר"ן פסחים דפי הרי"ף כ"ד ע"ב:
הביאו לפניו מטבל בחזרת - ... דבגמרא משמע דעבדינן תרי טיבולי כי היכי דלהוי היכרא לתינוקות, ואמרינן נמי (דף קט"ו ע"ב) נטל ידיו בטבול ראשון צריך שיטול ידיו בטבול שני, אלא ודאי בטבול ממש קאמר ובחרסת ואע"ג  דבתר הכי קתני הביא לפניו מצה וחזרת וחרסת לאו למימרא שלא הביא לפניו החרסת קודם לכן, אלא הבאה ברישא שאינו אלא מה שהוא צריך לשעתו לא קאמר הביא לפניו כך וכך להכי לא קתני אלא הביאו לפניו סתמא ומטבל בחזרת היינו לומר דמטבל במה שנהגו שהיינו בחרסת ...
סכום: רע"ב: מטבל פירושו אוכל (או מתעסק באכילה). = רש"י ורמב"ם.
תפא"י: מטבל דוקא ( אפילו אין לו כרפס מטבל בחזרת) דהיינו טובל האוכל במשקה. = ר"ן.

משנה מסכת פסחים פרק י' משנה ח' 
אֵין מַפְטִירִין אַחַר הַפֶּסַח אֲפִיקוֹמָן. יָשְׁנוּ מִקְצָתָן, יֹאכֵלוּ. כֻּלָּן, לֹא יֹאכֵלוּ. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, נִתְנַמְנְמוּ, יֹאכֵלוּ. נִרְדְּמוּ, לֹא יֹאכֵלוּ:
א.   מַפְטִירִין
רע"ב:  מפטירין - אני שמעתי לשון יפטירו בשפה (תהלים כב), כלומר, פותחין ואומרים. ורבותי פירשו, לשון הנפטר מחבירו, כשנפטרין מן הסעודה אין מסיימין אותה באפיקומן,
תפא"י:  (נא) אין מפטירין וכו' - כתב רבינו אליעזר אשכנזי במעשה ה', ששני המלות מפטירין ואפיקומן, יוונית הם, [אפטיר] טעימה בלשון יון, ...
פרש"י פסחים דף קי"ט ע"ב: 
מפטירין - לשון הנפטר מחבירו, כשנפטרין מן הסעודה, מביאין מיני המתיקה:
וכן פרש הרשב"ם.
פרש"י תהילים פרק כ"ב פסוק ח':
יפטירו - יפתחו כמו פטר רחם ופטר חמור (שמות יג) פוטר מים (משלי יז).
רד"ק דברי הימים ב' פרק כ"ג פסוק ח':
כי לא פטר יהוידע הכהן את המחלקות, - פי' המחלקות שהיו נחלקים מימי דוד כל משמר ומשמר שבת הוא עכבם כלם ולא פטר יוצאי השבת אלא עכבם כלם עם באי שבת להיות שומרים המלך.
סכום: רע"ב: מפטירין היא מילה בעברית (מלשון פתיחה-פטר רחם אן מלשון שחרור-נפטר מחברו) = רש"י ורד"ק.
  תפא"י: המילה מפטירין מקורה מהיונית = רבינו אליעזר אשכנזי.
ב.   אֲפִיקוֹמָן
רע"ב:  מפטירין - ... אין מסיימין אותה באפיקומן, באפיקו מנייכו, כלומר תוציאו כליכם מכאן ונלך ונאכל במקום אחר,...
תפא"י:  (נא) אין מפטירין וכו' - כתב רבינו אליעזר אשכנזי במעשה ה', ששני המלות מפטירין ואפיקומן, יוונית הם, [אפטיר] טעימה בלשון יון, [ואפא קומן] ר"ל אחר השומן, של פסח, כדי לקנחו מהפה, ואני שמעתי דבלשון יון [פטיירא] הוא אכילה [ועפי פאגאן] ר"ל אחר הסעודה ובלשונינו הוא [דעססער], או [נאכטוש], והן פירות ומגדים שאוכלין אחר הסעודה.  
ערוך ערך אפיקומן:
אפיקומן – [זיס אובסט ויאס מען עסט נאך טיש עס הייסט דעסרט] (פסחים קי"ט) אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן פי' לשון אוכלים כלומר אין עושין סילוק לאכילה ממיני מגדים כמנהג כל הסעודות כמפורש בגמרא רבי יוחנן אמר כגון תמרים קליות ואגוזים וכן מפורש בסוף תוס' פסחים  (א"ב פירוש בלשון יוני מיני מגדים ופירות הנאכלים בקנוח סעודה).
רבינו ניסים דפי הרי"ף כ"ז ע"א:
גמ' מאי אפיקומן – רב אמר שלא יעקרו מחבורה לחבורה, ואפיקומן לשון אפיקו מנאי ...
המאירי על מסכת פסחים דף קי"ט ע"ב:
אמר המאירי אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן ונחלקו בגמ' על ענין זה שלדעת רב פירושו שלא יעקרו מחבורה לחבורה ומלת אפיקומן אפיקו מאני ר"ל הוצאת כלים. 
תוס' רעק"א:
אפיקומן אפיקו מיני מתיקה – בס' תשבי כתב ותמוה לי איך לא ידעו שהוא לשון יון ממש,אפיקומם נקרא סעודה גדולה ומה שאוכלים אחר הסעודה נקרא אפיקומן.
סכום: רע"ב: אפיקומן מלשון ארמי אפיקו – הוציאו מן – כלי. = רבינו ניסים והמאירי
         תפא"י: אפיקומן מלשון יונית. = ערוך ורעק"א.
ועיין בעז אות ג' שמאריך בזה.
וטעם אסור אכילה לאחר אכילת הפסח:
רע"ב: ... גזירה דלמא אתי למיכל מן הפסח בשני מקומות, אבל לאכול דברים אחרים במקומו הראשון שרי, ובלבד שלא יעקר מחבורה זו לאכלם עם חבורה אחרת. ואית בגמרא מאן דפירש אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן, אפיקו מיני מתיקה, דלאחר שאכלו את הפסח אין נפטרין מן הסעודה באכילת מיני מתיקה ופירות שרגילין לאכול לקנוח סעודה ואפילו במקומן, שלא יאבד טעם הפסח מפיו. וכן עיקר. וכשם שאין מפטירין אחר הפסח אפיקומן כך אין מפטירין אחר מצה אפיקומן, שצריך שיאכל כזית מצה באחרונה בזמן שאין פסח, ואחר אותה מצה אין נפטרין ממנה באכילת דבר אחר:
תפא"י:  (נא) ... וה"ה בזה"ז אסור לאכול שום דבר אחר הכזית מצה שאוכל בסוף הסעודה, וכמו כן אסור לשתות שום משקין אחר הד' כוסות מה"ט, וי"א דטעם אסור השתייה, כדי שלא להעביר טעם המצה [ותמהני הרי כבר עבר ע"י ב' כסי בתראי], אמנם עיקר טעם איסור השתייה כדי שלא ישתכר וימנע מלספר ביציאת מצרים עד שתחטפנו שנה, לפ"ז משקה שאינה משכרת רשאי לשתות: 
תלמוד בבלי מסכת פסחים דף קי"ט ע"ב:
גמרא מאי אפיקומן אמר רב שלא יעקרו מחבורה לחבורה ושמואל אמר כגון אורדילאי לי וגוזלייא לאבא ורב חנינא בר שילא ורבי יוחנן (אמר) [אמרו] כגון תמרים קליות ואגוזים תניא כוותיה דרבי יוחנן אין מפטירין אחר הפסח כגון תמרים קליות ואגוזים.
תלמוד ירושלמי מסכת פסחים פרק י' הלכה ד':
טיפש מה אומר מה זאת אף את למדו הלכות הפסח שאין מפטירין אחר הפסח אפיקומן שלא יהא עומד מחבורה זו ונכנס לחבורה אחרת
תלמוד ירושלמי מסכת פסחים פרק י' הלכה ו':
למה בשביל שלא ישתכר. כבר משוכר הוא מה בין יין שבתוך המזון מה בין יין של אחר המזון. יין של אחר המזון משכר שבתוך המזון אינו משכר.
קרבן העדה:
ולמה – לא ישתה בין ג' לד' בשביל שלא ישתכר.
רבינו חננאל:
אין מפטירין אחר הפסח אפיקומן – מאי אפיקומן רב אמר שלא יעקרו מחבורה זו ויאכלו פסח בחבורה אחרת ושמואל אמר שלא יאכלו אחר הפסח אפילו באותה חבורה כגון קליות ואגוזים וכיוצא בהם וכל שכן בשר וכיוצא בו שמפיגין מתוך פיהם ומפכחין טעמו של פסח.
רמב"ם יד החזקה - הלכות חמץ ומצה פרק ח' הלכה ט':
ובזמן הזה אוכל כזית מצה ואינו טועם אחריה כלום כדי שיהיה הפסק סעודתו וטעם בשר הפסח או המצה בפיו שאכילתן היא המצוה:
סכום: רע"ב: טעם ראשון לאסור אכילה לאחר הפסח שמא יאכל מקרבן פסח בשני מקומות.= ירושלמי.ורב.
וטעם שני שלא יאבד טעם הפסח מפיו.= שמואל ורמב"ם.
תפא"י: טעם ראשון לאסור שתיה לאחר קרבן הפסח שלא להעביר טעם המצה (או הפסח) מפיו. = שמואל ורמב"ם וכ"כ רע"ב.
וטעם שני שלא ישתה וישתכר וימנע מסיפור ביציאת מצרים.(או מקריאת ההלל) = ירושלמי.

סליקא לה מסכת פסחים בע"ה


