20


נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד 

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכת שקלים

לקט וערך דוד בן אא"מ ר' יצחק הלוי במברגר

קרני שומרון  טל' 7929168 – 09
dav_bam@yahoo.com
כתובתנו באינטרנט:

www.tora.co.il/shiurim/mishna.htm
משנה מסכת שקלים פרק א' משנה ג'.
בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר בּוֹ, שֻׁלְחָנוֹת הָיוּ יוֹשְׁבִין בַּמְּדִינָה. בְּעֶשְׂרִים וַחֲמִשָּׁה, יָשְׁבוּ בַּמִּקְדָּשׁ.מִשֶּׁיָּשְׁבוּ בַּמִּקְדָּשׁ, הִתְחִילוּ לְמַשְׁכֵּן. אֶת מִי מְמַשְׁכְּנִין, לְוִיִּם וְיִשְׂרְאֵלִים, גֵּרִים וַעֲבָרִים מְשֻׁחְרָרִים, אֲבָל לֹא נָשִׁים וַעֲבָדִים וּקְטַנִּים. כָּל קָטָן שֶׁהִתְחִיל אָבִיו לִשְׁקוֹל עַל יָדוֹ, שׁוּב אֵינוֹ פּוֹסֵק. וְאֵין מְמַשְׁכְּנִין אֶת הַכֹּהֲנִים מִפְּנֵי דַּרְכֵּי שָׁלוֹם:
א.   בַּמְּדִינָה.
רע"ב: במדינה - בירושלים. והיו מחליפין מחצית השקל לאנשים שמביאים כל אחד ממטבע מדינתו ואינו יודע כמה מהם יוצאים למחצית השקל:
ישבו במקדש - לפי שהיה הזמן מתקרב היו יושבים במקדש כדי שימהרו להביא. ורמב"ם פירש, שכל ערי ישראל קרויין מדינה, ובעשרים וחמשה בו היו יושבין במקדש בירושלים:
תפא"י:  (יד) במדינה ר"ל בירושלים, וי"א דר"ל בכל ערי ישראל: 
משנה מסכת ראש השנה פרק ד' משנה א':
יום טוב של ראש השנה שחל להיות בשבת, במקדש היו תוקעים, אבל לא במדינה...
פרש"י: אבל לא במדינה - לא בירושלים, ולא בגבולין:
רמב"ם פרה"מ:  אמרו ועוד, יורה כי היה שם מעשה שני מלבד זה שזכר והוא כי בירושלים היו תוקעין כל העם כל זמן שב"ד יושבין
רע"ב: ועוד זאת היתה ירושלים - מתניתין חסורי מחסרא והכי קתני, בירושלים היו תוקעין בכל העיר כל זמן שבית דין יושבין במקדש
תפא"י: (א)  במקדש ר"ל במקום המקדש, דהיינו בכל ירושלים.
רמב"ם יד החזקה - הלכות שופר פרק ב' הלכה ח':
כשגזרו שלא לתקוע בשבת לא גזרו אלא במקום שאין בו בית דין אבל בזמן שהיה המקדש קיים והיה בית דין הגדול בירושלם היו הכל תוקעין בירושלם בשבת כל זמן שבית דין יושבין ולא אנשי ירושלם בלבד אלא כל עיר שהיתה בתוך תחום ירושלם והיתה רואה ירושלם לא שתהיה בתוך הנחל והיתה שומעת קול תקיעת ירושלם לא שתהיה בראש ההר והיתה יכולה לבוא בירושלם לא שיהיה נהר מפסיק ביניהם אנשי אותה העיר היו תוקעים בשבת כירושלם אבל בשאר ערי ישראל לא היו תוקעין. 
השגת הראב"ד - כשגזרו שלא לתקוע בשבת לא גזרו אלא במקום שאין בו בית דין א"א ההפוכין שהפך זה המחבר את הענינים ולא הביא אותם כסדר התלמוד הם גרמו לו לשנות הדברים ממה שהן והיה לו לומר בכאן אסרו בתחלה לתקוע בעיר אפילו בירושלים אבל במקדש היו תוקעין וכו' אבל משחרב בית המקדש וכו' ואע"פ שאין צורך להזכיר כלל וגם בזה טעה כי בזמן בית המקדש לא היו תוקעין אלא במקדש אבל משחרב תוקעין כל הסמוך לה:
משנה מסכת סוכה פרק ג' משנה י"ב: 
בראשונה היה לולב נטל במקדש שבעה, ובמדינה יום אחד.
פרש"י:  במדינה - בירושלים, שאף הוא כגבולים:
רע"ב ובמדינה - בירושלים שאף הוא כגבולים לענין זה:
תפא"י:  (סט) ובמדינה ר"ל אפילו בירושלים: 
תוי"ט שקלים פרק א' משנה ג':
במדינה - .. ותנינא כוותיה דרש"י ותנינא כוותיה דהרמב"ם. כוותיה דרש"י בסוטה פ"ז משנה ו' ברכת כהנים כיצד במדינה אומרים אותה ג' ברכות ובמקדש ברכה אחת וכו' והדעת מכרעת דמקדש דוקא דאין סברא לומר דלענין נשיאות כפים חלוק ירושלים משאר עיירות. ותנינא כוותיה דהרמב"ם בפ"ג דמעשר שני משנה ד' פירות בירושלים ומעות במדינה. ולרש"י יש לתרץ דשאני התם דפורט ירושלים בהדיא אבל היכא דתנן מדינה ולא הוציא ירושלים מן הכלל נשאר ירושלים בכלל מדינה:
סכום: רע"ב: פירוש ראשון: ירושלם נקראת מדינה (ככל ערי ישראל) רש"י (ברה"ש ובסוכה) וראב"ד
פרוש שני: כל ירושלם נקראת מקדש = רמב"ם, רע"ב ותפא"י (ברה"ש
תפא"י: : ירושלם נקראת מדינה (ככל ערי ישראל) וי"א שמדובר כאן בכל ערי ישראל. = רע"ב (כאן ובסוכה) 
וכתב התוי"ט שאין קביעות בדבר ובכל מקום צריך לפרש לפי הענין.
ב.   וְאֵין מְמַשְׁכְּנִין אֶת הַכֹּהֲנִים מִפְּנֵי דַּרְכֵּי שָׁלוֹם
רע"ב מפני דרכי שלום - לפי שעבודת הקרבנות עליהם חולקין להם כבוד וסומכים עליהם שלא יעכבו את שקליהם. וכי נמי יעכבו ולא יתנו, בית דין מתנה עליהם שיהיה להם חלף עבודתם כמו שנותנים מתרומת הלשכה לשאר עושי מלאכת הקודש כדמפרש לקמן:
תפא"י:  (כא) שלום - שהשקלים הם לקרבנות צבור, והכהנים הם המקריבים, ראוי לחלוק להם כבוד, דאם לא, אתו לאנצויי בהדי הממשכן, והתנו ב"ד שאם גם לא יתנו, אעפ"כ יהיה להם חלק בקרבנות חלף עבודתם: 
ירושלמי:
אין ממשכנין את הכהנים מפני דרך הכבוד.
קרבן העדה:
כיני מתניתין – כן צריך לפרש מתני' דדרכי שלום היינו מפני הכבוד לפי שעבודת הקרבנות עליהם וכי היכא דלא ליתי לאנצויי, ולי נראה מפני הכבוד היינו שמחויבים לנהוג בהם כבוד דכתיב וקדשתו ..
פני משה:
ואין ממשכנין את הכהנים – .. ובגמ' אמרו שכך צריך לשנות במתני' מפני דרך הכבוד ...
תוי"ט:
מפני דרכי שלום - פירש הר"ב לפי שעבודת הקרבנות עליהם חולקים להם כבוד כו' דבירושלמי כיני מתניתין אין ממשכנין את הכהנים מפני דרך הכבוד אלא מיהת משמע דהירושלמי משנה הגירסא והר"ב אינו משנה אלא פירושא קא מפרש. ונראה לי דהיינו דרכי שלום שאם לא נחלוק להם כבוד אתו לאנצויי ולפי שאין כאן דרכי שלום אלא א"כ שנקדים מסברא שראוי לחלוק להם כבוד הלכך לא נשנה בפרק ה' דגיטין גבי הנהו דקתני התם דמפני דרכי שלום:
סכום: רע"ב: אין ממשכנים את הכהנים משום כבודם סומכים עליהם שלא יעכבו את שקליהם. = פני משה
 תפא"י: אין ממשכנים את הכהנים שלא יבואו לריב עם הממשכנים. = קרבן העדה.
 והתוי"ט אומר ששתי הסיבות הינן אחת משום דרכי שלום.
משנה מסכת שקלים פרק א' משנה ה'.
אַף עַל פִּי שֶׁאָמְרוּ, אֵין מְמַשְׁכְּנִין נָשִׁים וַעֲבָדִים וּקְטַנִּים, אִם שָׁקְלוּ מְקַבְּלִין מִיָּדָן. הַנָּכְרִי וְהַכּוּתִי שֶׁשָּׁקְלוּ, אֵין מְקַבְּלִין מִיָּדָן. וְאֵין מְקַבְּלִין מִיָּדָן קִנֵּי זָבִין וְקִנֵּי זָבוֹת וְקִנֵּי יוֹלְדוֹת, וְחַטָּאוֹת וַאֲשָׁמוֹת. (אֲבָל) נְדָרִים וּנְדָבוֹת, מְקַבְּלִין מִיָּדָן. זֶה הַכְּלָל, כָּל שֶׁנִּדָּר וְנִדָּב, מְקַבְּלִין מִיָּדָן. כָּל שֶׁאֵין נִדָּר וְנִדָּב אֵין מְקַבְּלִין מִיָּדָן. וְכֵן הוּא מְפֹרָשׁ עַל יְדֵי עֶזְרָא, שֶׁנֶּאֱמַר (עזרא ד) לֹא לָכֶם וְלָנוּ לִבְנוֹת בַּיִת לֵאלֹהֵינוּ:
רע"ב: קיני זבים וזבות - תורים ובני יונה שזבים וזבות מביאים. ובכותים בלבד מיירי, דאין זבים וזבות בנכרים:
כל שנידר ונידב מקבלים מידם - דתניא [מנחות עג:] איש איש, לרבות את הנכרים שנודרים נדרים ונדבות כישראל. ואין לי אלא עולה כדכתיב (ויקרא כב) אשר יקריבו לה' עולה. שלמים מנין, תלמוד לומר לכל נדריהם. מנין לרבות העופות והמנחות היין והלבונה והעצים, תלמוד לומר לכל נדריהם ולכל נדבותם:
תפא"י:  (כט) אבל - לא גרסינן אבל, וקאי הך מקבלין מידן, דנקט בסוף, גם אחטאת ואשם, דמשום דאתו לכפרה אולי ישובו עי"ז הכותיים, וכך כ' הרמב"ם: 
(ל) ונידב למזבח כעולה ושלמים, - וכ"ש חטאת ואשם שבאין לכפרה: 
רמב"ם פהמ"ש:
אמרו אין מקבלין מידם קני זבים וקני זבות וקני יולדות - ר"ל מיד הכותיים, אבל העכו"ם אינו יודע בזה ואינו טורח בהם לעולם, אמרו סיפא בכותי, ולפיכך מקבלין מהם חטאות ואשמות לפי שהוא, כיון שנתכוין בכפרה אולי ישוב, אבל העכו"ם אין מקבלין מהם חטאות ואשמות, לפי שאינו נדר ונדבה, וכבר ידעת כי אנו לא נפריש היום בין כותי ועכו"ם, כאשר הודעתיך זה הטעם במסכת ברכות באמרם גזרו עליהם שיהיו כעכו"ם לכל דבריהם, ולפיכך תבחין מה שראוי ליקח מהם בזה הכלל שנתן לך בכאן ופסק ההלכה שאין מקבלין מן העכו"ם קרבן אלא עולה הבאה בנדר ובנדבה בלבד.
תלמוד ירושלמי מסכת שקלים פרק א' הלכה ד': 
מתני' אע"פ שאמרו אין ממשכנין נשים ועבדים וקטנים אבל אם שקלו מקבלין מידן הנכרי והכותי ששקלו אין מקבלין מהן ואין מקבלין מידם קיני זבין וקיני זבות וקיני יולדות וחטאות ואשמות (ס"א אבל מקבלין מהן נדרים ונדבות) זה הכלל כל שנידר ונידב מקבלין מידן וכל שאין נידר ונידב אין מקבלין מידן וכן מפורש על ידי
סכום: לכ"ע הרישא של המשנה (ואין מקבלים מידם קני זבים ...) מדברת בגויים ועל המציעא (חטאות ואשמות) נחלקו. הסיפא (נדרים ונדבות) לכ"ע מדברת גם בגויים.
 רע"ב: גרס 'אבל' כלומר חטאות ואשמות שייך לחלק הראשון שאין מקבלים מידי הכותים
תפא"י: לא גרס 'אבל' כלומר חטאות ואשמות מקבלים מהכותים. = המשנה בירושלמי ורמב"ם.
וע"ע במלאכת שלמה שמביא רשימה של הגורסים 'אבל' ושל אלה שלא גורסים.
משנה מסכת שקלים פרק ב' משנה א'. 
מְצָרְפִין שְׁקָלִים לְדַרְכּוֹנוֹת מִפְּנֵי מַשּוֹי הַדֶּרֶךְ. כְּשֵׁם שֶׁהָיוּ שׁוֹפָרוֹת בַּמִּקְדָּשׁ, כָּךְ הָיוּ שׁוֹפָרוֹת בַּמְּדִינָה. בְּנֵי הָעִיר שֶׁשָּׁלְחוּ אֶת שִׁקְלֵיהֶן וְנִגְנְבוּ אוֹ שֶׁאָבָדוּ, אִם נִתְרְמָה הַתְּרוּמָה, נִשְׁבָּעִין לַגִּזְבָּרִים. וְאִם לָאו נִשְׁבָּעִין לִבְנֵי הָעִיר, וּבְנֵי הָעִיר שׁוֹקְלִין תַּחְתֵּיהֶן. נִמְצָאוּ, אוֹ שֶׁהֶחֱזִירוּם הַגַּנָּבִים, אֵלּוּ וָאֵלּוּ שְׁקָלִים, וְאֵין עוֹלִין לָהֶן לְשָׁנָה הַבָּאָה:
רע"ב:  מצרפין שקלים לדרבונות - בני העיר שקבצו שקליהם יכולים להחליפם בדרכונות, והוא מטבע של זהב. כדכתיב בעזרא, דרכמוני זהב להקל מעליהם משאוי הדרך:
הערה:כן הוא (דרבונות) ברע"ב דפוס ראשון ועי' ש"ו.
תפא"י: (א) לדרכונות - ר"ל בני עיר שקבצו שקליהן רשאין להחליפן בדרכונות ולא חיישינן שיפסיד ההקדש עי"ז [כפ"א סי' ל"ג], והוא מטבע זהב מדיית, גדלו [כלואידר] שלנו, והיה שוויו ב' סלעין [ונקרא בלשון יון דארייקאס, אלא שחז"ל הכריחו גם למילה בזאת להתיהד שיהיה משקל עברית, ותרן, קמצן, להכי קראוה דרכן, וכמו כן עשו למילת קולבן שהיה נקרא בגיותו בלשון יון קאליבאס.   ועי' מ"ש פ"י דפסחים סי' א'], וקמ"ל דאע"ג דגבאי מקדש וודאי שהיו מוצרכים לחזור ולהחליפו על חצי שקלות, דאל"כ א"א לתרום יפה בקופה ונמצא יפסיד ההקדש קלבון שיצטרכו ליתן עי"ז, אפ"ה אין חוששין לזה, מדאפשר שיפסדו הן במשא הדרך: 
עזרא פרק ב' פסוק ס"ט: 
ככחם נתנו לאוצר המלאכה זהב דרכמונים שש רבאות ואלף וכסף מנים חמשת אלפים וכתנת כהנים מאה:
תלמוד בבלי מסכת בכורות דף נ"א ע"א: 
חוץ מן השקלים - תנא חוץ מן השקלים ומעשר והראיון שקלים דתנן מצרפין שקלים לדרבונות מפני משאוי הדרך מעשר דכתיב וצרת הכסף בידך.
פרש"י:
מצרפין שקלים לדרבונות - בני העיר ששולחין שקליהם לירושלים מצרפין אותו ולוקחין מהן דרבונות הוו זהובים טבועים דרבונות אין שאר זהב לא שאינו טבוע ובמסכת שקלים (דף ד) מפרש טעמא שמא תיזול מרגליות כו' והוא הדין לכל שוה כסף שמא יזול ונמצא הקדש מפסיד אבל טיבעא לא זייל:
פי' ריבב"ן (על הירושלמי):
דרכונות – כמו דרכומני זהב  בספר עזרא.
שינוי נוסחאות:
דרכונות – בד"נ (בדפוס נאפולי), בכי"ק (בכתב יד קעמברידזש) ובמשבי"ד (ובמשנה ירושלמי דפוס ווינציא)
דרבונות – דפו"י (דפוסים ישנים), וכ"ה בילקוט תשא ובגמרא בכורות נ"א ע"א.
סכום:רע"ב: גרס 'דרבונות' = מס' בכורות
תפא"י: גרס 'דרכונות' = עיברות המילה מיונית.= ריבב"ן, עזרא
ועיין בפרקנו במשנה ד' שם נשנה דרכון ואין שינויי גירסאות.
משנה מסכת שקלים פרק ג' משנה א'. 
בִּשְׁלֹשָׁה פְּרָקִים בַּשָּׁנָה, תּוֹרְמִין אֶת הַלִּשְׁכָּה, בִּפְרוֹס הַפֶּסַח, בִּפְרוֹס עֲצֶרֶת, בִּפְרוֹס הֶחָג, וְהֵן גְּרָנוֹת לְמַעֲשַׂר בְּהֵמָה, דִּבְרֵי רַבִּי עֲקִיבָא. בֶּן עַזַאי אוֹמֵר, בְּעֶשְׂרִים וְתִשְׁעָה בַּאֲדָר, וּבְאֶחָד בְּסִיוָן, וּבְעֶשְׂרִים וְתִשְׁעָה בְּאָב. רַבִּי אֶלְעָזָר וְרַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמְרִים, בְּאֶחָד בְּנִיסָן, בְּאֶחָד בְּסִיוָן, בְּעֶשְׂרִים וְתִשְׁעָה בֶּאֱלוּל. מִפְּנֵי מָה אָמְרוּ בְּעֶשְׂרִים וְתִשְׁעָה בֶּאֱלוּל, וְלֹא אָמְרוּ בְּאֶחָד בְּתִשְׁרֵי, מִפְּנֵי שֶׁהוּא יוֹם טוֹב, וְאִי אֶפְשָׁר לְעַשֵּׂר בְּיוֹם טוֹב, לְפִיכָךְ הִקְדִּימוּהוּ לְעֶשְׂרִים וְתִשְׁעָה בֶּאֱלוּל:
רע"ב:  בפרוס הפסח - חמשה עשר יום קודם המועד קרי פרוס המועד, לפי ששלשים יום קודם הרגל שואלים ודורשים בהלכות הרגל, ופרוס הוא לשון פרוסה דהיינו חצי:
תפא"י: (ב)  פרוס הפסח - בלשון יון פרוס הפסח היינו קודם הפסח, אבל חז"ל הסבו המלה לפרשה על דרך לשון הקדושה לשון פרוסת לחם, דל' יום קודם הרגל שואלין ודורשין בדיני הרגל, לפיכך ט"ו יום קודם החג, דהיינו חצי זמן הדרישה נקרא פרוס הפסח: 
ירושלמי מסכת שקלים פרק ג' הלכה א':
גמ' א"ר אבהו כל הן דתנינן פרס פלגא פלגא דל' יום קודם למועד שדורשים בהלכותיו: 
הערוך (ערך פרס):
[טהייל]...  (א"ב פי' בל"י חצי וחלק וטעם פרוס הפסח ופרוס העצרת פירשו בל"ר קודם ולפני  וחז"ל סמכו ענין מלות זרות לפי לשונם לעשות זכר לדבר ואמרו אפותיקי  אפו תהא קאי וכן בקפנדריא וכאלה רבים ואמרו מאי פקדון פוק דון ).
קול הרמ"ז - בכורות פרק ט' משנה ה': 
ד"ה פרס וכו' - ולשון פרוס וכו'. ואני כתבתי בריש פרק ג' דשקלים שהוא לשון זמן, כמו שפי' רש"י פרק מפנין (שבת קכט,ב), פורסא דדמא, זמן הקזה כמו (שקלים פ"ג מ"א) בפרוס הפסח, ע"כ. וקשה דבהדיא אמרינן הכא במכילתין (נח,א) כמו שכתב הר"ב דלשון פרוס פלגא, ותימה לומר דאישמיטתיה לרש"י ז"ל. ונראה לי כמו שכתב בעל מוסף ערוך (ע' פרס), דפרוסה בלשון יוני קודם ולפני אלא שחז"ל סמכו ענין מלות צרות לפי לשונם לעשות זכר לדבר וכגון אפותיקי אפו תהא קאי פקדון פוק דין, ע"כ. וכן נכון לומר על פי' רש"י. וגם הרמב"ם פירש, הפרס הוא הפרק:
סכום: רע"ב: בפרוס – מלשון פרס, פרוסה כלומר חלק או חצי. =ירושלמי
 תפא"י: בפרוס – עברות של מילה יונית שפרושה קודם. = הערוך וקול הרמ"ז
 משנה זו נשנית גם במסכת בכורות פרק ט' משנה ה' ושם פירשוה כמו כאן.
קול הרמז זה פירושו של ר משה זכות היה רב בוינציה ואח"כ רב במנטובה.
משנה מסכת שקלים פרק ג' משנה ב'. 
בְּשָׁלֹשׁ קֻפּוֹת שֶׁל שָׁלֹשׁ שָׁלֹשׁ סְאִין תּוֹרְמִין אֶת הַלִּשְׁכָּה, וְכָתוּב בָּהֶן אל"ף בי"ת גימ"ל. רַבִּי יִשְׁמָעֵאל אוֹמֵר, יְוָנִית כָּתוּב בָּהֶן אלפ"א בית"א גמל"א. אֵין הַתּוֹרֵם נִכְנָס לֹא בְּפַרְגּוֹד חָפוּת, וְלֹא בְּמִנְעָל, וְלֹא בְּסַנְדָּל, וְלֹא בִּתְפִלִּין, וְלֹא בְּקָמִיעַ, שֶׁמָּא יַעֲנִי, וְיֹאמְרוּ מֵעֲוֹן הַלִּשְׁכָּה הֶעֱנִי, אוֹ שֶׁמָּא יַעֲשִׁיר, וְיֹאמְרוּ מִתְּרוּמַת הַלִּשְׁכָּה הֶעֱשִׁיר. לְפִי שֶׁאָדָם צָרִיךְ לָצֵאת יְדֵי הַבְּרִיּוֹת כְּדֶרֶךְ שֶׁצָּרִיךְ לָצֵאת יְדֵי הַמָּקוֹם, שֶׁנֶּאֱמַר (במדבר לב) וִהְיִיתֶם נְקִיִים מֵיְיָ וּמִיִּשְׂרָאֵל, וְאוֹמֵר (משלי ג) וּמְצָא חֵן וְשֵׂכֶל טוֹב בְּעֵינֵי אֱלֹהִים וְאָדָם:
רע"ב:  פרגוד חפות - כשהמלבוש ארוך וכופלין אותו מלמטה, אותה השפה הכפולה קרויה פרגוד חפות. ואין התורם נכנס עם השפה כפולה ההיא במלבושו, שלא יחשדוהו שנתן לתוכה ממעות הלשכה:
תפא"י:  (י)  חפות - תרגום של כתונת פרגוד, וחפות ר"ל מחופה, ור"ל שהבגד שלבש התורם, לא היה תחתיו [פוטטער]: ( = בטנה)
דברי הימים ב' פרק ג' פסוק ה':
ואת הבית הגדול חפה עץ ברושים ויחפהו זהב טוב ויעל עליו תמרים ושרשרות:
מצודות ציון:
חפה – עניו צפוי וכסוי
תוספתא מסכת מנחות פרק י"ג הלכה ד': 
בראשונה היו מכניסין עורות קדשים ללשכת בית הפרווה והיו מחלקין אותו בערבית לכל בית אב שבאותו היום והיו גדולי כהונה באין ונוטלין אותן בזרוע התקינו שיהו מחלקין אותו בערבי שבת לכל משמר ומשמר ועדיין היו גדולי כהונה באין ונוטלין אותן בזרוע עמדו בעלים והקדישום לשמים אמרו לא היו ימים מועטין עד שחיפו כהנים פני כל האולם בטבלאות של זהב מאה על מאה ועל עובי דינר זהב מה שמחפין עד הרגל וברגל מקפלין אותן ומניחין אותן ע"ג מעלות בהר הבית כדי שיראו העם את מלאכתו שהיא נאה ושלא נטה בה כלום אחר הרגל חוזרין וקובעין אותם במקומם...
פי' ריבב"ן:
לא בפרגוד חפות – לשון חפת חלוקו מלבוש שיש לו שפה שמא יחשדוהו שמצניע שם מכסף הלשכה.
פני משה:
לא בפרגוד חפות – הוא מלבוש שיש בו שפה כשהמלבוש ארוך הוא כופלין אותו מלמטה ונקרא פרגוד חפות.
סכום: רע"ב: פרגוד חפות הוא בגד עם מכפלת. = ריבב"ן ופני משה.
 תפא"י:  פרגוד חפות הוא בגד עם בטנה – צפוי. = מצודות (בדברי הימים)    ותוספתא.
הריבב"ן הוא ר' יהודה ב"ר בנימין הרופא, ראשון מתקופת שבלי הלקט או קצת לפניו.
משנה מסכת שקלים פרק ד' משנה ב'. 
פָּרָה וְשָׂעִיר הַמִּשְׁתַּלֵּחַ וְלָשׁוֹן שֶׁל זְהוֹרִית, בָּאִין מִתְּרוּמַת הַלִשְׁכָּה. כֶּבֶשׁ פָּרָה, וְכֶבֶשׁ שָׂעִיר הַמִּשְׁתַּלֵּחַ וְלָשׁוֹן שֶׁבֵּין קַרְנָיו, וְאַמַּת הַמַּיִם, וְחוֹמַת הָעִיר וּמִגְדְּלוֹתֶיהָ, וְכָל צָרְכֵי הָעִיר, בָּאִין מִשְּׁיָרֵי הַלִּשְׁכָּה. אַבָּא שָׁאוּל אוֹמֵר, כֶּבֶשׁ פָּרָה כֹּהֲנִים גְּדוֹלִים עוֹשִׂין אוֹתוֹ מִשֶּׁל עַצְמָן:
רע"ב:  ולשון של זהורית - שני תולעת שמשליכין אל תוך דריפת הפרה. והוא הדין לעץ ארז ואזוב, אלא נקט לשון זהורית לבד לחלק בין לשון של זהורית זה ללשון של זהורית של שעיר המשתלח:
תפא"י:  (ז) זהורית צמר סרוק כלשון בצבע קארמזין שמשליכין לתוך שריפת הפרה, וה"ה העץ ארז ואזוב שמשליכין לשריפתה רק מדכרוכין תוך הזהורית להכי כלל לכולהו ע"ש הזהורית,
 וי"א דהכא מירי בל' זהורית שבראש שעיר שעלה גורלו לה' [ת"י יומא דס"ז ד"ה חולק] : 
(י) קרניו - ומכ"ש לשון של זהורית הקשור בראש הנעשה בפנים, ולשון שתלו ביו"כ ממעל לפתח ההיכל [כספ"ו דיומא] , דלא רמיזי כל כך בקרא, דהרי עיקר רמז הלבנות העוונות בשעיר המשתלח כתיבי [כשבת פ"ט] : 
רמב"ם יד החזקה - הלכות שקלים פרק ד' הלכה א':
(א) תרומת הלשכה מה יעשה בה לוקחין ממנה תמידין של כל יום והמוספין וכל קרבנות הצבור ונסכיהם והמלח שמולחין בו כל הקרבנות וכן העצים אם לא הביאו עצים ולא מצאו אלא בדמים והקטרת ושכר עושיה ולחם הפנים ושכר עושה לחם הפנים והעומר ושתי הלחם ופרה אדומה ושעיר המשתלח ולשון של זהורית שקושרין בין קרניו כל אלו באין מתרומת הלשכה:
משנה למלך הלכות שקלים פרק ד' הלכה א':
ושעיר המשתלח ולשון של זהורית שקושר בין קרניו כל אלו באין מתרומת הלשכה – נראה ט"ס הוא דהא לשון זהורית שקושרין בקרני שעיר המשתלח לא היה בא כי אם משירי לשכה וכדתנן בפ"ד דמס' שקלים משנה ב'  ונראה דלא גרסינן שקושרין בין קרניו אלא לשון של זהורית לחוד והיינו לשון של זהורית שהיו משליכין אל תוך שריפת הפרה ...
פני משה שקלים פרק ד' הלכה ב':
פרה – אדומה ושעיר המשתלח וכן לשון של זהורית שהי קושרין בראש שעיר המשתלח בין קרניו לסימן כדתנן פ"ד דיומא ואח"כ כשהיו משלחין את השעיר היו קושרין את הלשון זהורית בפתחו של אולם, כדאמרינן בפר' שני שעירי ... 
קרבן העדה שקלים פרק ד' הלכה ב': 
ולשון של זהורית – שני תולעת שמשליכין אל תוך שרפת הפרה וה"ה לעץ ארץ ואזוב אלא נקט לשון של זהורית לבד לחלק בין לשון של זהורית זה ולשון שעיר המשתלח.
ולשון שבין קרניו – לידע אם הלבין ונתכפרו עוונותיהן של ישראל.
ולשון של זהורית – בעוד שהיה מלבין ונותנין אותו באולם כדאמר ביומא בפ' שני שעירי (דף ס"ז).
תקלין חדתין:
שני תולעת – שמשליכין אל תוך שריפת הפרה וה"ה עץ ארז ואיזוב אלא נקט לשון זהורית לחלק בינו ובין לשון של שעיר המשתלח..
ולשון שבין קרניו – לידע אם הלבין.
תוספות ישנים יומא דף ס"ז ע"ב (מודפס בש"ס ווילנא בדף ס"ח ע"א):
חולק לשון של זהורית כו' – [ואם תאמר למה ידחה הבאת הלשון חוץ לתחום וכי הוי זה כמו דחיית השעיר בשבת ובטומאה ויש לומר] שאין מביאין אותו ביום הכפורים שכבר הביא אותו מאתמול, אי נמי על ראש שעיר מביאין אותו דמחמר כלאחר יד הוא כדאמרינן בפסחים בריש אלו דברים גבי סכין 
ובמסכת שקלים פרק התרומה (מ"ב) מוכח דהאי לשון של זהורית  דהכא אין זה לשון של זהורית שהיו קושרין במקדש בראש השעיר המשתלח לעיל בפרק טרף בקלפי (דף מ"א ע"ב) דקתני פרה ולשון של זהורית שבראש שעיר המשתלח באין מתרומת הלשכה כבש שעיר ולשון שבין קרניו באין משירי הלשכה.
במשנה שלפנינו שם ג' (גירסה) אחרת ועיין שי'.
הגהות וחידושים (נדפס בסוף הכרך במשניות זכר חנוך):
בין קרניו – דבריו (של התפא"י) תמוהים ואולי על שעיר הנעשה בפנים. ...
סכום:  רע"ב: לשון של זהורית היא הנשרפת עם הפרה האדומה =תוספות ישנים, קרבן העדה, משנה למלך.ותקלין חדתין.(ולשון שבין קרניו היא הנקשרת בראש השעיר המשתלח.) 

תפא"י: פירוש ראשון כרע"ב.
פירוש שני: לשון של זהורית היא הנקשרת בראש השעיר המשתלח =רמב"ם ופני משה 

ולשונו קצת קשה שכתב בראש השעיר שעלה גורלו לה' כלומר על ראש השעיר הפנימי אולם זו לא נקשרת בין קרניו אלא על צוארו.משנה ביומא פר'ד משנה ה' קשר לשון של זהורית בראש שעיר והעמידו כנגד בית שלוחו, ולנשחט המשתלח כנגד בית שחיטתו. 

משנה מסכת שקלים פרק ד' משנה  ג'. 
מוֹתַר שְׁיָרֵי הַלִּשְׁכָּה מֶה הָיוּ עוֹשִׂין בָּהֶן, לוֹקְחִין בָּהֶן יֵינוֹת, שְׁמָנִים וּסְלָתוֹת, וְהַשָּׂכָר לַהֶקְדֵּשׁ, דִּבְרֵי רַבִּי יִשְׁמָעֵאל. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, אֵין מִשְׂתַּכְּרִין מִשֶּׁל הֶקְדֵּשׁ וְלֹא מִשֶּׁל עֲנִיִּים:
רע"ב:  אין משתכרין בשל הקדש - שאין עניות במקום עשירות, וגנאי הוא להקדש:
ואף לא בשל עניים - דלמא מתרמי עני וליכא למיתב ליה. והלכה כר' עקיבא:
תפא"י:  (טז) הקדש - דגנאי להקדש להקפיד אשכר, דאין עניות במקום עשירות, ועוד שמא יפסיד, אלא באותו שער עצמו שקנו הנסכים מבעלי שמנים ויינות [כסי' כ"ד] באותו שער עצמו יחזרו וימכרו להצריכים נסכים: 
משנה מסכת ערכין פרק ו' משנה ה': 
אחד המקדיש את נכסיו, ואחד המעריך את עצמו, .... אף על פי שאמרו, עבדים נמכרים בכסותן לשבח, שאם תלקח לו כסות בשלשים דינר, משביח הוא מנה, וכן פרה אם ממתינים אותה לאטליס, משבחת היא, וכן מרגלית אם מעלין אותה לכרך, משבחת היא, אין להקדש אלא מקומו ושעתו:
רמב"ם פהמ"ש: ערכין פרק ו' משנה ה': 
אחד המקדיש את נכסיו ואחד המעריך את עצמו כו' - אמר רחמנא ונתן את הערכך ביום ההוא בלא איחור ונאמר קודש לה' ר"ל כל דבר שהוא קודש לה' והוא סתם הקדשות שהן לבדק הבית דינו שאין ממתינין להם שום זמן ואין מעתקין אותן לשם הנאה, לפי שהשבח הזה שאמר בהן אינו ודאי אבל הוא על הספק ולפעמים אנו משתדלין להוסיף במה שאנו עושין ויהיה מעשינו סיבה לחסר מדמיהם, ולפיכך עלה בידינו עיקר אין משתכרין בשל הקדש אף לא בשל עניים:
רע"ב מסכת ערכין פרק ו' משנה ה': 
ושעתו - ... וטעמא כתב הרמב"ם, דזמנין אתי לאשהויינהו כדי להשביח ואתו לידי פסידא, ומהאי טעמא נמי אין משתכרים בשל הקדש:
תפא"י ערכין פרק ו' משנה ה' אות ל"ז:
של עבד ופרה -  דחיישינן שכשישהה אותן יפסידו, ולהכי רק בקרקעות משהין ס' יום מלמכרן, ולא במטלטלין: 
תלמוד בבלי מסכת כתובות דף ק"ו ע"ב: 
שירי לשכה מה היו עושין בהן לוקחין בהן יינות שמנים וסלתות והשכר להקדש דברי ר' ישמעאל רבי עקיבא אומר אין משתכרין בשל הקדש אף לא בשל עניים בשל הקדש מאי טעמא לא אין עניות במקום עשירות בשל עניים מאי טעמא לא דלמא מתרמי להו עניא וליכא למיתבנא ליה.
סכום: רע"ב: הסבה שאין משתכרים משל הקדש משום שאין עניות במקום עשירות = ר' עקיבא בגמרא.
תפא"י: פירוש ראשון: אין משתכרים משל הקדש משום שאין עניות במקום עשירות= ר' עקיבא בגמרא.ורע"ב.
פרוש שני: שמא יפסיד ההקדש בעסק = פהמ"ש לרמב"ם, רע"ב ותפא"י בערכין.
משנה מסכת שקלים פרק ד' משנה ה'. 
מוֹתַר הַקְּטֹרֶת מֶה הָיוּ עוֹשִׂין בָּהּ, מַפְרִישִׁין (מִמֶּנָּה) שְׂכַר הָאֻמָּנִין, וּמְחַלְּלִין אוֹתָהּ עַל שְׂכַר הָאֻמָּנִין, וְנוֹתְנִין אוֹתָהּ לָאֻמָּנִין בִּשְׂכָרָן, וְחוֹזְרִין וְלוֹקְחִין אוֹתָהּ מִתְּרוּמָה חֲדָשָׁה. אִם בָּא הֶחָדָשׁ בִּזְמַנּוֹ, לוֹקְחִין אוֹתָהּ מִתְּרוּמָה חֲדָשָׁה. וְאִם לָאו מִן הַיְּשָׁנָה:
א.   (מִמֶּנָּה)
רע"ב:   מפרישין ממנה - מן הלשכה:
תפא"י:  (כט) האומנין - ר"ל מפריש ממותר הקטורת כשיעור הראוי לשכר האומנין של מפטמי הקטורת דאשתקד, שהן ראויין ליטל שכרן מתרומת הלשכה, ואע"ג דהקדש שוה מנה שחללו על שוה פרוטה מחולל [ב"מ דנ"ז] , א"כ למה יפרישו דוקא כשיעור שכרן, י"ל דה"מ בדיעבד, או בשעת הדחק דגם לכתחילה כדיעבד דמי [ש"ך י"ד ל"ג סקי"א ורט"ז י"ד צ"א סק"ב] אבל הכא דלכתחילה צריך שיהיה כשיעור שכרן דוקא, [ולהכי נקט "ממנה" ולא נקט מפרישין אותה, כך נ"ל, ולרבותי שפירשו דהך ממנה דנקט מתני' ר"ל מפרישין מתרומת הלשכה וק' קו' התוס' [שבועות ד"י ע"ב], דהרי תרומת הלשכה אכתי לא נזכרת במשנה, ומה "ממנה" שייך כאן, ותוס' התם כתבו דל"ג הכא מלת ממנה ולעפ"ד אפשר לקיים גי' הספר, וכדמוכח במ"ו דקאמר מפרישין מהן, דוודאי אקטורת קאי, ה"נ כן]: 
תלמוד בבלי מסכת שבועות דף י' ע"ב: 
והתנן מותר הקטורת מה היו עושין בה מפרישין ממנה שכר האומנין ומחללין אותה על מעות האומנין ונותנין אותה לאומנין בשכרן וחוזרין ולוקחין אותה מתרומה חדשה.

פרש"י: 
מפרישין שכר האומנין - מתרומת הלשכה שכר אומני בית אבטינס מפטמי הקטורת דאמר במסכת יומא (דף לח) שהיו נוטלין בכל שנה שנים עשרה מנים:
תוספות דה"מ מפרישין: 
מפרישין - לא גרסי' ממנה שמתרומת הלשכה היו מפרישין והתם במסכת שקלים (דף ו.) לא איירי בתרומת הלשכה ומאי ממנה שייך:
תלמוד בבלי מסכת כריתות דף ו' ע"א: 
דתניא מותר הקטרת מה היו עושין בה היו מפרישין (ממנה) שכר האומנין ומחללין אותה על מעות האומנין ונותנין אותן לאומנין בשכרן וחוזרים ולוקחין אותה מתרומה חדשה
תוספות: 
מפרישין ממנה כו' - פי' מפרישין מן המותר שהיו משערין ומכוונים כמה יוותר אותו מותר מחללין על מעות אומני הבנין ומפרש במעילה טעמא מאי והתם נפקא ליה מקרא דכתיב ועשו לי מקדש ועשו לי משלי:

תלמוד בבלי מסכת מעילה דף י"ד ע"ב: 
מיתיבי מותר הקטרת מה היו עושין בו היו מפרישין ממנה שכר האומנין ומחללין אותה על מעות האומנין ונותנין אותה לאומנין וחוזרין ונוטלין אותה מתרומה חדשה 
פרש"י:
מפרישין ממנה - ממותר הקטרת כנגד שכר האומנין דקס"ד דלאלתר כשקנו צרכי הבנין מיד היו מחללין מעות הקדש בשעת קניה על העצים ועל האבנים ועל כל צרכי הבנין שקנו ופורעין אבל לא שכר האומנין שבונין בבנין שהכל היה קדש חוץ מן השבח שהיו האומנים משביחין בבנין בכל יום ובכל יום היה הגזבר מביא מעות הקדש כשיעור השבח שהשביחו האומנין בבנין באותו יום ומחלל אותן על השבח שהשביחו האומנין בבנין באותו יום והיינו טעמא דעושין כן בכל יום משום דאמרן לעיל דמאן דמתנדב מעות וכו' והיו המעות חולין והבנין קדש אבל לא היה הגזבר נותן להן המעות לאלתר דשכירות אינה משתלמת אלא לבסוף כשיגמר הבנין וכן היו עושין כל השבח ועדיין לא היה שם מותר הקטרת על המעות אבל כשמגיע ניסן שיש שם מותר הקטרת דצריכין ללוקחו מתרומה חדשה מחללין אותו מותר הקטרת על אותן מעות חולין שיש ביד הגזבר שחילל על השבח שהשביחו האומנין והוי הקטרת חול ומעות חזרו לקדושתן כבתחלה וחוזרין ולוקחין הקטרת מן האומנין מתרומה חדשה ואי קשיא לך מה צורך לחללה על מעות האומנים ליתבה לקטרת לאומנין לאלתר הא לא קשיא דליכא בהאי מותר כשיעור כל שכר האומנין להכי עבדי הכי:
תקלין חדתין:
מפרישין ממנה – כלומר מן מותר הקטרת כדי שכר האומנין.
שינויי נוסחאות:
מפרישין (ממנה) – בכי"מ (בכתב יד מינכען) ליתא וכן מחקוה התוספות שבועות י' ע"א.
סכום: רע"ב: ממנה פירוש מתרומת הלשכה. = בכורות (רש"י ותוספות)
תפא"י:  ממנה פירושו מן הקטרת שנשארה. = תוספות בכריתות, רש"י במעילה ותקלין חדתין 
ב.   אִם בָּא הֶחָדָשׁ בִּזְמַנּוֹ
רע"ב:  אם בא החדש בזמנו - שהביאו שקלים חדשים קודם ראש חודש ניסן שהוא זמן התרומה החדשה. לוקחים מותר הקטורת מתרומה חדשה על ידי חלול כדפרשינן לעיל:
ואם לאו - שלא הביאו שקלים חדשם עדיין. לוקחים אותה מן התרומה ישנה, אם חללוה כבר. ואם לא חללוה, מקטירין אותה, דכיון שלא בא החדש צריך להביא מן הישנה:
תפא"י:  (לה) הישנה - דאם לא הובאו עדיין שקלים חדשים ליד הגזבר בראש חודש ניסן, יקטרו הקטורת שהיא מתרומה הישנה כמות שהיא, מיהו בירושלמי [פ"ג דר"ה די" א'] נראה, דאם בא החודש גרסי', ור"ל, אם חל ר"ח ניסן בזמנו, דהיינו ביום ל' של אדר, אז לוקחין הקטורת מתרומה החדשה, וכלעיל, ואם לאו, שלא קידשו אז החודש, רק ביום ל"א, אז בא הקטורת ביום למד מן הישן: 
קרבן העדה ירושלמי שקלים פרק ד' הלכה ג':
אם בא החדש בזמנו – שהביאו שקלים חדשים קודם ר"ח ניסן שהוא זמן תרומה חדשה לוקחים מותר הקטורת מתרומה חדשה על ידי חלול.
ואם לאו – שלא הביאו שקלים חדשים עדיין לוקחין אותה מתרומה ישנה.
תקלין חדתין ירושלמי שקלים פרק ד' הלכה ג':
וחוזרין ולוקחין אותה מתרומה חדשה - אם הביאו קודם ר"ח ניסן שהוא זמן תרומה חדשה לוקחין אותה מהן מתרומה חדשה ואם לא מן הישנה.
ירושלמי רה"ש פרק ג' הלכה א':
... רבי אומר ניסן לא נתעבר מימיו והא דתנינן אם בא חדש בזמנו אם בא לא בא.
קרבן העדה:
ניסן לא נתעבר מימיו – לא היה מעולם ביום ל"א.
והא תנינן – בשקלים פ"ד.
אם בא חדש בזמנו – לוקחין מתרומה אותו חדשה ואם לאו מן הישנה, וקסבר דאהחדש קאי אם בא ר"ח ניסן בזמנו דהיינו ביום ל' שהוא הנקרא ליל זמנו באה הקטורת מתרומה חדשה   ואם לאו באה הקטורת ביום ל' מן הישנה שמעי' ממתני' דלפעמים ר"ח ניסן בא ביום ל"א.
מלאכת שלמה:
בפי' ר"ע ז"ל - ... ועיין בירושלמי כי נראה משם שהיא מחלוקת אמוראים שיש מי שמפרשה בקטרת ויש מי שמפרשה אפ' בשאר דברים ...
סכום: רע"ב: גרס 'הֶחָדָש' כלומר התרומה החדשה. = קרבו העדה ותקלין חדתין על המשנה
תפא"י: גרס 'הָחוֹדֶש' כלומר הגיע החודש הבא (ניסן) = ירושלמי בר"ה.
משנה מסכת שקלים פרק ד' משנה ו'. 
הַמַּקְדִּישׁ נְכָסָיו וְהָיוּ בָּהֶן דְּבָרִים רְאוּיִין לְקָרְבְּנוֹת הַצִּבּוּר, יִנָּתְנוּ לָאֻמָּנִין בִּשְׂכָרָן, דִּבְרֵי רַבִּי עֲקִיבָא. אָמַר לוֹ בֶּן עֲזַאי, אֵינָהּ הִיא הַמִּדָּה, אֶלָּא מַפְרִישִׁין מֵהֶן שְׂכַר הָאֻמָּנִין, וּמְחַלְּלִין אוֹתָן עַל מָעוֹת הָאֻמָּנִין, וְנוֹתְנִין אוֹתָן לָאֻמָּנִין בִּשְׂכָרָן, וְחוֹזְרִין וְלוֹקְחִין אוֹתָן מִתְּרוּמָה חֲדָשָׁה:
רע"ב:  והיו בהם דברים הראויים לקרבנות צבור - כגון קטורת או יינות שמנים וסלתות:
תפא"י: (לז)  הצבור - ר"ל אף ע"ג שהי' בהן וכו', מיהו אי בהמה, תני לה [במ"ז], ואי יינות ג"כ תני לה [במ"ח], אלא מיירי בסממני', הראויין לקטורת, וה"ה בהקדיש הקטורת לבד לבדק הבית, רק נקט נכסים לרבותא, דאע"ג דשאר הנכסים קדשי לבדק הבית אפ"ה הקטורת חל עליו קדושת הגוף, ול"מ נ"ל דה"ק המקדיש נכסיו והיו בהן דברים שראויין רק לקרבנות צבור, והרי אין לך דבר שראוי רק לצבור ולא ליחיד אלא קטורת: 
מסכת כריתות דף ו' ע"א: 
מיתיבי המקדיש נכסיו והיו בה דברים הראויין לקרבנות הציבור ינתנו לאומנין בשכרן הני דברים הראויין מאי נינהו אי בהמה וחיה תנא ליה אי יינות שמנים וסלתות תנא ליה אלא לאו קטרת א"ר אושעיא באותה הניתנת לאומנים בשכרן
ירושלמי שקלים פרק ד' הלכה ב':
גמ' המקדיש נכסיו והי בהן דברים וכו' לקרבנות ציבור ר' יוחנן אמר קטורת אמר רבי הושעיה תיפתר באומן משל בית אבטינס שהיה נוטל בשכרו קטורת
סכום: רע"ב:  דברים הראויים לקרבנות צבור הם קטורת או יינות שמנים וסלתות. =
תפא"י: מדובר במשנה זו רק בקטורת. ראשית משום שכל הדברים האחרים כבר מוזכרים במשניות אחרות. ושנית רק קטורת ראויה רק לצבור שהדברים האחרים ראויים גם לקרבנות יחיד.
משנה מסכת שקלים פרק ד' משנה ט'. 
אַחַת לִשְׁלֹשִׁים יוֹם, מְשַׁעֲרִין אֶת הַלִּשְׁכָּה. כָּל הַמְקַבֵּל עָלָיו לְסַפֵּק סְלָתוֹת מֵאַרְבַּע, עָמְדוּ מִשָּׁלֹשׁ, יְסַפֵּק מֵאַרְבַּע. מִשָּׁלֹשׁ וְעָמְדוּ מֵאַרְבַּע, יְסַפֵּק מֵאַרְבַּע, שֶׁיַּד הֶקְדֵּשׁ עַל הָעֶלְיוֹנָה. וְאִם הִתְלִיעָה סֹלֶת, הִתְלִיעָה לוֹ. וְאִם הֶחְמִיץ יַיִן, הֶחְמִיץ לוֹ. וְאֵינוֹ מְקַבֵּל אֶת מְעוֹתָיו, עַד שֶׁיְּהֵא הַמִּזְבֵּחַ מְרַצֶּה:
רע"ב: משערין את הלשכה - פוסקים שער ליינות שמנים וסלתות, שיעמוד זה השער שלשים יום. ולוקחים בכל יום ממוכרי יינות שמנים וסלתות מה שהן צריכין באותו הסכום שפסקו, ואם נתייקר המקח אין מוסיפים דמים, ואם הוזל לוקחים לפי הזול: 
תפא"י:  (נה) הלשכה - ר"ל אף שכבר נתנו מעות להחנונים משעת הקציר והבציר, שיספקו סולת ונסכים כל השנה, אפ"ה כל ל' יום קבעו הגבאים שער למנחות דאם נתיקר באותה שעה, קובעין לספק ל' יום הבאים כבשעת הבציר והקציר, ואם הוזל אז, מספק ל' יום דלהבא כדהשתא: 
רמב"ם פהמ"ש: 
משערין, מלה עברית כמו שער בנפשו ועניינו שנותנים שיעור לאותו דבר, וכן בכאן פירושו שפוסקין הדמים לאותן הדברים הנמכרים ופוסקין עם מוכרי הסולת והיין לקרבנות בדמים ידועים וקונין מהן בכל יום ויום מה שהיו צריכים לקרבנות, אם נתייקר הדבר הנמכר אין הגזבר מוסיף להם כלום על הסך שהסכים עמהם עליו בתחילת השלשים יום ואם הוזל הדבר הנמכר לוקח מהם בשער הזול מוכרין לו כמו שמוכרין לשאר בני אדם, שיד הקדש על העליונה ...
רמב"ם יד החזקה - הלכות כלי המקדש פרק ז' הלכה י"ג: 
משלשים יום לשלשים יום פוסקין שער היין והסולת עם הממונה על הנסכים אם הוקרו נסכים מספק להן כמו שפסקו עמו ואם הוזלו מספק להן כשער הזול והשכר שמשתכר ההקדש בשערים אלו הוא הנקרא מותר נסכים ולוקחין בו עולות לקיץ המזבח ואין מקיצין את המזבח בעולות עוף שאין בקרבנות הציבור עוף:
פני משה:
אחת לשלושים יום משערין את הלשכה – היו עושין פיסוק השער ליינות ושמנים וסלתות וכיוצא בהן דשכיחי שמשתנה השער בהן וניו פוסקין עם המוכר בשער הזה לצרכי הלשכה ועמד שער המקח הזה שלושים יום שאם נתייקר המקח היה צריך ליתן להקדש כפי השער שפסקו עמו ואם הוזל צריך ליתן להקדש כשער הזול כדמפרש ואזיל.
קרבן העדה:
משערין את הלשכה -  ... בימות קציר חיטים ובצירת ענבים ומסיקת זיתים ביו הגזברים מקדמין מעות לחנוני והיה החנוני מקבל עליו לספר יינות ושמנים וסלתות כל השנה ואם היו אז נמכרים ד' סאין בסלע והוקרו ועמדו ג' סאין בסלע צריך ליתן ד' סאין  דהקדש קונה בכסף דכתיב ונתן הכסף וקם לו, ואם קיבל לספק ג' סאין בסלע והזלו ועמדו ד' בסלע נותן ד' בסלע דלא גרע מהדיוט דלא קני אלא במשיכה.
סכום:  רע"ב:  פוסקים את השער אחת לשלושים יום וגם אם המחיר בשוק עולה על הספק לספק במחיר הזול שנקבע. = רמב"ם ופני משה.
תפא"י: בשעת הקציר והבציר פוסקים את השער, וכל חדש קובעים שער לאותו חדש אם הוזל ממחיר זמן הקציר יתנו כל החדש בשער הזול ואם נתייקר יתנו במחיר זמן הקציר. = קרבן העדה.
משנה מסכת שקלים פרק ה' משנה א'. 
אֵלּוּ הֵן הַמְמֻנִּין שֶׁהָיוּ בַּמִּקְדָּשׁ, יוֹחָנָן בֶּן פִּנְחָס עַל הַחוֹתָמוֹת, אֲחִיָּה עַל הַנְּסָכִים, מַתִּתְיָה בֶּן שְׁמוּאֵל עַל הַפְּיָסוֹת, פְּתַחְיָה עַל הַקִּנִּין. פְּתַחְיָה, זֶה מָרְדְּכָי. לָמָּה נִקְרָא שְׁמוֹ פְּתַחְיָה. שֶׁהָיָה פּוֹתֵחַ בִּדְבָרִים וְדוֹרְשָׁן, וְיוֹדֵעַ שִׁבְעִים לָשׁוֹן. בֶּן אֲחִיָּה עַל חוֹלֵי מֵעַיִם, נְחוּנְיָא חוֹפֵר שִׁיחִין, גְּבִינֵי כָּרוֹז, בֶּן גֶּבֶר עַל נְעִילַת שְׁעָרִים, בֶּן בֵּבָי עַל הַפָּקִיעַ, בֶּן אַרְזָה עַל הַצִּלְצָל, הֻגְרַס בֶּן לֵוִי עַל הַשִּׁיר, בֵּית גַּרְמוּ עַל מַעֲשֵׂה לֶחֶם הַפָּנִים, בֵּית אַבְטִינָס עַל מַעֲשֵׂה הַקְּטֹרֶת, אֶלְעָזָר עַל הַפָּרוֹכוֹת, וּפִנְחָס עַל הַמַּלְבּוּשׁ:
א  הַמְמֻנִּין שֶׁהָיוּ בַּמִּקְדָּשׁ
רע"ב:  אלו הן הממונים - חמשה עשר מינים של פקידות ומינוי של שררה דחשיב במתניתין היו תמיד במקדש. מיהו הנך גברי דחשיב, לא בזמן אחד היו, אלא החסידים והכשרים שבכל דור ודור הוא מונה.
 ורבותי פירשו, על שם שהממונים הראשונים שנתמנו על כך, כך היה שמם, לפיכך נקראו הבאים אחריהם על שמם:
תפא"י:  (ב)  פינחס -  דרך הראשונים לקרוא כל המלכים עם שם מלך הראשון, ככל מלכי מצרים פרעה, וכל מלכי פלשתים אבימלך, וכן כל מלכי ישראל דוד [יחזקאל ל"ד כ"ד] , כמו כן כל הפקידים הללו נקראו על שם הראשונים שנתמנו כשעלו מהגולה, אשר מסתמא מדנתמנו מכנסת הגדולה, ודאי גם כשירי הדור היו. 
ירושלמי מסכת שקלים פרק ה' הלכה א':
גמ' ר' חזקיה אמר ר' סימון ורבנן חד אמר כשירי דור ודור בא למנות עליהן וחורנה אמר מי שהיה באותו דור מנה מה שבדורו.
קרבן העדה:
כשרי דור ודור בא למנות – שאי אפשר שאלו הנזכרים היו ממונים אכל זמן הבית דבכל דור ודור היו משתנים לכן פרש דאותן הכשרים שבכל מינוי ומינוי מנה התנא במשנתנו.
מי שהיה באותו דור – כשעלו ישראל מן הגולה מנה אותן שהיו בדורו ולא כל הממונים שהיו בזמן הבית.
תלמוד בבלי מסכת מנחות דף ס"ד ע"ב: 
כי מטא עומר לא הוו ידעי מהיכא אייתי עומר אכרזו אתא ההוא חרשא אותיב חדא ידא אאיגרא וחדא ידיה אצריפא אמר להו מרדכי מי איכא דוכתא דשמה גגות צריפין או צריפין גגות בדקו ואשכחוה כי בעי לאתוי שתי הלחם לא הוו ידעי מהיכא לאתויי אכרזו אתא ההוא גברא חרשא אותיב ידיה אעיניה וחדא ידא אסיכרא אמר להו מרדכי ומי איכא דוכתא דשמה עין סוכר או סוכר עין בדקו ואשכחו ...
פרש"י מנחות דף ס"ד ע"ב: 
מרדכי - שהיה בימי אחשורוש:
תוספות מנחות דף ס"ד ע"ב: 
אמר להו מרדכי - פירש בקונטרס דהוא מרדכי שהיה בימי אחשורוש ותימה הוא לומר שהאריך ימים כל כך ונראה על שם מרדכי הראשון היו נקראין הממונים על שמו לפי שאינם ממנים אלא בקיאים בעלי שכל מודע:
רמב"ם פהמ"ש: 
אלו החמשה עשר מעלות מינויין שזכר הם תמיד במקדש וראוי למנות ממונה על כל מדרגה מהם, והיה עליהם בלי ספק מוקדמים בכל דור ודור, ומונה בכאן האנשים החסידים הידועים וזכר אחד מכל מדרגה וזכר החסיד יותר שהיה באותן הממונים אפילו שלא היו בזמן אחד והוא אמרם כשרי כל דור ודור בא למנות:
סכום: רע"ב: פירוש ראשון: במשנה הוזכרו ממונים חסידים שהיו בדורות שונים = חד אמר בירושלמי ורמב"ם.
פירוש שני: במשנה הוזכרו הממונים הראשונים שהיו ועל שמם נקראו כל הממונים לדורותיהם = חד אמר בירושלמי ותוספות בתמורה.
תפא"י: : במשנה הוזכרו הממונים הראשונים שהיו ועל שמם נקראו כל הממונים לדורותיהם = חד אמר בירושלמי ותוספות בתמורה (כפירושו השני של רע"ב.)  
1.   הַקִּנִּין
רע"ב:  על הקינים. - מחוסרי כפרה כגון זב וזבה ויולדת שמביאים קיני חובה דהיינו תורים ובני יונה, נותנין מעותיהן לשופרות שבמקדש, והממונים על השופרות לוקחים המעות ומביאין בהן הקינים. והיה צריך שיתמנה על זה חכם גדול ובקי, כדאמרינן במסכת אבות קינים ופתחי נדה הן הן גופי הלכות: 
תפא"י:  (ה) הקינין - דיני קנין שרגילין להתערב בהעזרה מדרבו מביאיהן, ודין התערובת עמוקים מאוד, והיה צריך חכם גדול להורות הדינין בכל מה שיארע בהן: 
ריבב"ן:
פתחיה על הקינין – שהיה עומד לפרש כיצד מביאות הנשים קניהם.
תקלין חדתין ירושלמי שקלים פרק ה' הלכה א':
הקינין – כמו זב וזבה ויולדת שמביאין קיני חובה ונותנים מעותיהם לשופרות שבמקדש והממונים על השופרות לוקחים המעות ומביאין בהן קנין והיה צריך שיתמנה על זה חכם גדול ובקי כדתנן קנין ופתחי נדה הן הן גופי הלכות.
פני משה ירושלמי שקלים פרק ה' הלכה א':
על הקינין - ... ולזה צריך שיתמנה חכם גדול ובקי לפי שיש כמה וכמה דינין המתחלפין אם אירע איזה תערובת בהן כדתנן במסכת קינין ואמרינן באבות קינין ופתחי נדה הן הן גופי תורה.
סכום:רע"ב:קינים הן גופי תורה וצריך חכם גדול לפקח על זה (לא מדבר על תערובות) = ריבב"ן ותקלין חדתין.
תפא"י:  בקינים יש בעיות תערובות וצריך חכם גדול לפקח על זה. = פני משה.
2.   עַל הַפָּקִיעַ
רע"ב:  על הפקיע.-  להלקות הכהנים והלוים שנמצאו ישנים על משמרותיהם שהיו שומרים את המקדש בלילה, כדאמרן במסכת מדות מי שהיו מוצאים אותו ישן היו חובטים אותו ושורפים את כסותו. ובירושלמי מפרש, הפקיע, הפתילות של מנורה ושל בית השואבה, כדאמרינן בפרק החליל [נא:] מבלאי מכנסי כהנים ומהמייניהם היו מפקיעים פתילות: 
תפא"י: (יא)  הפקיע - דבג' מקומות הכהנים שומרים בביהמ"ק, והלוויים בכ"ד מקומות, והיה הוא או אנשיו חוזרים על המשמורת בלילה, וכשמצאו להשומר ישן, הי' מלקהו בפקיע [קאנשוק בל"א], ונ"ל דהא דנדחה בש"ס [יומא כ"ג] מלפרש דפקיע היינו פתילות, משום דא"צ בכל לילה רק ז' פתילות וכל הדיוט יכול לתקנן, לא מצאו הדבר שקול כל כך בכדי למנות עליו ממונה לבד: 
תלמוד בבלי מסכת יומא דף כ"ג ע"א:
אמר אביי מריש הוה אמינא הא דתנן בן ביבאי ממונה על הפקיע אמינא פתילתא כדתנן מבלאי מכנסי הכהנים ומהמייניהן מהן היו מפקיעין ובהן היו מדליקין כיון דשמענא להא דתניא ולא עוד אלא שלוקה מן הממונה בפקיע אמינא מאי פקיע נגדא:
פרש"י:
הממונה בפקיע - הממונה על רצועות המלקות:
תלמוד ירושלמי שקלים פרק ה' הלכה א':
בן בבי על הפקיע: שהיה (מזווג) מזייג את הפתילות ר' יוסי (אסי) עאל לכופרה בעו ממנייא עלייהון פרנסים ולא קיבלון מינהן עאל ואמר קומיהון בן בבי על הפקיע ומה אם זה שנתמנה על הפתילות זכה להימנות עם גדולי הדור אתם שאתם נתמנין על חיי נפשות לכ"ש:
תקלין חדתין ירושלמי שקלים פרקה' הלכה א':
מזווג – רואה שיהא שוין משום הדור.
פרש"י מנחות דף פ"ט ע"א:
שיערו חכמים חצי לוג מאורתא - והיכי שיערו איכא דאמרי מלמעלה למטה שיערו שבתחלה נתנו שמן בנר ונשתייר בבקר ובלילה השני פחתו עד ששיערו הדבר שלא היה צריך יותר מחצי לוג אפילו בליל ארוך וכן נותן אפילו בליל קצר ומה שנשתייר בבוקר זורק לחוץ ואיכא דאמר בקיץ היה עושה פתילה עבה ובחורף הוה פתילה דקה כדי שיכלה בקיץ נמי בבקר ולמ"ד ממטה למעלה שבתחלה נתנו רביעית ועמדו שם וראו שאין סיפוק ושוב הוסיפו עד חצי לוג:
משנה מסכת מדות פרק א' משנה ב': 
איש הר הבית היה מחזר על כל משמר ומשמר, ואבוקות דולקין לפניו, וכל משמר שאינו עומד, אומר לו איש הר הבית, שלום עליך. נכר שהוא ישן, חובטו במקלו. ורשות היה לו לשרוף את כסותו. והם אומרים מה קול בעזרה, קול בן לוי לוקה ובגדיו נשרפין, שישן לו על משמרו. רבי אליעזר בן יעקב אומר, פעם אחת מצאו את אחי אמא ישן, ושרפו את כסותו:
סכום: רע"ב: פירוש ראשון: הממנה על הפקיע ממונה להלקות את השומרים הנרדמים  בשמירתם.= מסקנת אביי בגמרא.
פירוש שני: על הפקיע הוא ממונה להכין הפתילות. = ירושלמי והוי אמינא של אביי.
תפא"י:כפירוש הראשון של הרע"ב, ודוחה את הפירוש השני.
הערה: א. מדברי רש"י במנחות ותקלין חדתין כאן נראה שהיה צרין לדקדק בהכנת הפתילות ואיני יודע אם כל הדיוט יכול לתקנן.
ב. במסכת יומא נקרא האחראי על השומרים הממונה בפקיע ואלו במסכת מדות הוא נקרא איש הר הבית.
משנה מסכת שקלים פרק ה' משנה ג'. 
אַרְבָּעָה חוֹתָמוֹת הָיוּ בַּמִּקְדָּשׁ, וְכָתוּב עֲלֵיהֶן, עֵגֶל, זָכָר, גְּדִי, חוֹטֵא. בֶּן עַזַּאי אוֹמֵר, חֲמִשָּׁה הָיוּ, וַאֲרָמִית כָּתוּב עֲלֵיהֶן, עֵגֶל, זָכָר, גְּדִי, חוֹטֵא דַּל, וְחוֹטֵא עָשִׁיר. עֵגֶל מְשַׁמֵּשׁ עִם נִסְכֵּי בָּקָר גְּדוֹלִים וּקְטַנִּים, זְכָרִים וּנְקֵבוֹת. גְּדִי מְשַׁמֵּשׁ עִם נִסְכֵּי צֹאן גְּדוֹלִים וּקְטַנִּים, זְכָרִים וּנְקֵבוֹת, חוּץ מִשֶּׁל אֵילִים. זָכָר מְשַׁמֵּשׁ עִם נִסְכֵּי אֵילִים בִּלְבָד. חוֹטֵא מְשַׁמֵּשׁ עִם נִסְכֵּי שָׁלֹשׁ בְּהֵמוֹת שֶׁל מְצוֹרָעִין:
רע"ב: .ד' חותמות - ...והרביעי חוטא, והם נסכיו של מצורע עשיר שמביא שלש בהמות וצריך עשרה לוגין שמן, תשעה לג' כבשים ואחד למתן תנוך ובהונות. וקרי ליה חוטא משום דאמרינן בערכין על שבעה דברים נגעים באין:
תפא"י: (כז) חוטא - נ"ל דהאי חוטא ר"ל המטהר, כמו וחיטא את הבית [ויקרא י"ד] , ור"ל שהי' סימן לנסכי מצורע עשיר המתטהר, מביא ג' עשרונים, וט' לוגי שמן לג' כבשין שמביא, א' לאשם וא' לחטאת וא' לעולה, דהיינו רביעית הין לכל כבש, וג' רביעית הין יין, ועוד לוג שמן למתן תנוך ובהונות, ששיריו לכהנים.
רמב"ם פהמ"ש
ונקרא המצורע חוטא, לפי שבעונותיו ארעו מה שארעו כמו שהוא העיקר אצלינו:
מסכת ערכין דף ט"ו ע"ב: 
ואמר ר' יוסי בן זימרא כל המספר לשון הרע נגעים באים עליו שנאמר מלשני בסתר רעהו אותו אצמית וכתיב התם לצמיתות ומתרגמינן לחלוטין.
תלמוד בבלי מסכת נדה דף ל"א ע"ב: 
ואמר רבי יצחק אמר רבי אמי אין אשה מתעברת אלא סמוך לוסתה שנאמר הן בעון חוללתי ורבי יוחנן אמר סמוך לטבילה שנאמר ובחטא יחמתני אמי מאי משמע דהאי חטא לישנא דדכויי הוא דכתיב וחטא את הבית ומתרגמינן וידכי ית ביתא ואי בעית אימא מהכא תחטאני באזוב ואטהר (תהילים פרק נ"א פסוק ט')
פי' ריבב"ן ירושלמי שקלים פרק ה' הלכה ג':
ד' חותמות - ...אבל מצורע עשיר מביא ג' בהמות חטאת עולה ואשם ואין חטאת ןאשם טעונין נסכים אלא חטאתו ואשמו של מצורע לפי שאינן באין על חטא דבנגעיה איכפר ליה חטאיה והקרבנות אינן באין אלא להכשירו בקדשים.
סכום:  רע"ב: המצורע נקרא חוטא לפי שבחטאו באה לו הצרעת. = גמרא בערכין ורמב"ם
תפא"י: קרבן המצורע נקרא חוטא לפי שהוא מטהר את המצורע. = גמרא בנדה וריבב"ן
משנה מסכת שקלים פרק ו' משנה ה'. 
שְׁלֹשָׁה עָשָׂר שׁוֹפָרוֹת הָיוּ בַּמִּקְדָּשׁ, וְכָתוּב עֲלֵיהֶם, תִּקְלִין חַדְתִּין וְתִקְלִין עַתִּיקִין, קִנִּין וְגוֹזְלֵי עוֹלָה, עֵצִים, וּלְבוֹנָה, זָהָב לַכַּפֹּרֶת. שִׁשָּׁה, לִנְדָבָה. תִּקְלִין חַדְתִּין, שֶׁבְּכָל שָׁנָה וְשָׁנָה. עַתִּיקִין, מִי שֶׁלֹּא שָׁקַל אֶשְׁתָּקַד, שׁוֹקֵל לְשָׁנָה הַבָּאָה. קִנִּין, הֵם תּוֹרִים. וְגוֹזְלֵי עוֹלָה, הֵן בְּנֵי יוֹנָה. וְכֻלָּן עוֹלוֹת, דִּבְרֵי רַבִּי יְהוּדָה. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, קִנִּין, אֶחָד חַטָּאת וְאֶחָד עוֹלָה. וְגוֹזְלֵי עוֹלָה, כֻּלָּן עוֹלוֹת:
רע"ב:   ששה לנדבה - ששה שופרות הנותרות הן לנדבה, האחד כתוב עליו מותר חטאת, השני מותר אשם, השלישי מותר קיני זבים וזבות ויולדות, והרביעי מותר קרבנות נזיר, החמישי מותר אשם מצורע, הששי נדבה סתם. ומי שהפריש מעות לחטאת וקנה חטאתו ונתותרו מן המעות, משליך המותר לשופר שכתוב בו מותר חטאת, וכן מותר אשם משליך לשופר שכתוב בו מותר אשם, וכן כולם. ושופר שכתוב בו נדבה סתם, כל מי שנתנדב דבר למזבח נותן לתוכו:
תפא"י:  (לב) לנדבה ר"ל מה שנתותר לאדם ממעות שהפריש לחטאת או לאשם, מטיל לשופרות ו' אלו, להקריב מהן עולות לקיץ המזבח, והיו לכל א' מששה בתי אבות שבשבוע, שופר מיוחד [כמנחות דק"ז ב' ורש"י יומא נ"ה ב'] , אבל לשבת א"צ, דמעות מוקצה הוא, כאחי הגאון מהו' אליעזר זצוק"ל: 
תוספתא מסכת שקלים פרק ג' הלכה ו': 
ששה לנדבה כנגד מותר חטאות ואשמות ומותר קיני זבות וקיני יולדות [ומותר] קרבן נזיר ומצורע האומר מנה [זו] לנדבה סלע זו לנדבה מביא ונותן לשופר של נדבה כהנים [מקבלין אותם] ולוקחין בהן עולות הבשר לשם והעורות של כהנים:
תלמוד בבלי מסכת מנחות דף ק"ז ע"ב: 
תנן התם ששה לנדבה כנגד מי (סימן קמ"ף ש"ע) אמר חזקיה כנגד ששה בתי אבות הכהנים שתקנו להם חכמים שיהא שלום זה עם זה ...
דף ק"ח ע"א: 
... ושמואל אמר כנגד מותר חטאת ומותר אשם ומותר אשם נזיר ומותר אשם מצורע ומותר מנחת חוטא ומותר עשירית האיפה של כה"ג ור' אושעיא אמר כנגד מותר חטאת ומותר אשם ומותר אשם נזיר ומותר אשם מצורע ומותר קינין ומותר מנחת חוטא
רש"י יומא דף נ"ה ע"ב: 
וששה לנדבה - לקיץ המזבח, לתת לתוכן מעות שלוקחין מכל הרועות של מותר אשמות וחטאת, ששנינו בהן ירעה וימכר ויפלו דמיו לנדבה, ובפרק בתרא דמנחות (קז, ב) ששה שופרות כנגד ששה בתי אבות שבכל משמר ומשמר, וכל אחד ואחד מכיר את של יומו, ואם היה מזבח בטל ביומו שאין איש מביא קרבנות לוקחין בני בית אב מעות שופר שלהן ולוקחין מהן עולות, והוא קיץ המזבח, שמע מינה מיהת דר' יהודה אית ליה כתיבה, דקתני והיה כתוב עליהן:
תלמוד בבלי מסכת מנחות דף ק"ד ע"א':
אמר אביי תא שמע ששה לנדבה ואמרינן כנגד מי כנגד מותר חטאת ומותר אשמות ומותר אשם נזיר ומותר אשם מצורע ומותר קינין ומותר מנחת חוטא.
ירושלמי מסכת שקלים פרק ו' הלכה ד':
ששה לנדבה. (רב אמר) חזקיה אמר כנגד ששה בתי אבות בר פדיה אמר כנגד שש בהמות פר ועגל ושעיר איל גדי וטלה שמואל אמר כנגד ששה קרבנות (קיני זבים וקיני זבות קיני יולדות) חטאות ואשמות המנחות ועשירית האיפה א"ר יוחנן ע"י שהנדבה מרובה ריבו לה שופרות ...
רמב"ם פהמ"ש: 
והששה – הנותרות הם נדבה אחד מהם כתוב עליו חטאת ועל מי שהפריש מעות לחטאות ונשארו מהם מותר יטיל אותו שם והשני מטילין שם מותר אשם והשלישי למותר קיני זבין וזבות ויולדות והרביעי למותר קרבנות נזיר וחמישי  למותר אשם מצורע ...
רמב"ם יד החזקה - הלכות שקלים פרק ב הלכה ב':
ובמקדש היה לפניהם תמיד שלש עשרה תיבות כל תיבה כמין שופר ... שמינית למותר חטאת כגון שהפריש מעות לחטאתו ולקחו חטאת והותיר מן המעות ישליך השאר לתוכה תשיעית למותר אשם עשירית למותר קיני זבים וזבות ויולדות אחת עשרה למותר קרבנות נזיר שתים עשרה למותר אשם מצורע שלש עשרה למי שהתנדב מעות לעולת בהמה:
כסף משנה:
ובמקדש היה לםניהם - ... ומ"ש רבינו שמינית למותר חטאת וכו' תשיעית למותר אשם וכו' אין דבריו מכוונים עם הירושלמי ובתוספתא מכוון כדברי רבינו ונראה שבירושלמי יש ט"ס.
סכום:  רע"ב: ששה שופרות למותר חטאת למותר אשם וכו' = תוספתא, שמואל ור' אושעיא (בהבדלים בין המותרות השונים), ואביי במנחות בבלי, בר פדיה בירושלמי, ורמב"ם.
תפא"י: ששה השופרות כולם לנדבה ומתחלקים לפי ששת בתי אב שעובדים כל שבוע = חזקיה (בבלי ובירושלמי) ורש"י. 
משנה מסכת שקלים פרק ז' משנה א'. 
מָעוֹת שֶׁנִּמְצְאוּ בֵּין הַשְׁקָלִים לִנְדָבָה, קָרוֹב לַשְּׁקָלִים יִפְּלוּ לַשְּׁקָלִים, לַנְּדָבָה יִפְּלוּ לַנְּדָבָה, מֶחֱצָה לְמֶחֱצָה יִפְּלוּ לַנְּדָבָה. בֵּין עֵצִים לִלְבוֹנָה, קָרוֹב לָעֵצִים יִפְּלוּ לָעֵצִים, לַלְּבוֹנָה יִפְּלוּ לַלְּבוֹנָה, מֶחֱצָה לְמֶחֱצָה יִפְּלוּ לַלְּבוֹנָה. בֵּין קִנִּין לְגוֹזְלֵי עוֹלָה, קָרוֹב לַקִּנִּין יִפְּלוּ לַקִּנִּין. לְגוֹזְלֵי עוֹלָה יִפְּלוּ לְגוֹזְלֵי עוֹלָה, מֶחֱצָה לְמֶחֱצָה יִפְּלוּ לְגוֹזְלֵי עוֹלָה. בֵּין חֻלִּין לְמַעֲשֵׂר שֵׁנִי, קָרוֹב לַחֻלִּין יִפְּלוּ לַחֻלִּין, לְמַעֲשֵׂר שֵׁנִי יִפְּלוּ לְמַעֲשֵׂר שֵׁנִי, מֶחֱצָה לְמֶחֱצָה יִפְּלוּ לְמַעֲשֵׂר שֵׁנִי. זֶה הַכְּלָל, הוֹלְכִים אַחַר הַקָּרוֹב (לְהָקֵל). מֶחֱצָה לְמֶחֱצָה לְהַחְמִיר:
רע"ב:  מעות שנמצאו קרוב לשקלים יפלו לשקלים - דבתר קרוב אזלינן דכתיב (דברים כא) והיה העיר הקרובה אל החלל. והאומר רוב וקרוב הלך אחר הרוב, מוקי מתניתין כגון ששקלים ונדבה שוין:
תפא"י: (ב) יפלו לנדבה - ומיירי שמניין המעו' שבשני השופרו' שוין, דאל"כ רוב וקרוב הלך אחר רוב.
בועז: (א) כך כתב הר"ב. אמנם בעניותן לא ידענא מנ"ל. ואדרבה מדסתם הירושלמי וגם הרמב"ם בפ"ג משקלים שכתב סתם קרוב וכו' יפלו לנדבה ש"מ דבכל גוונא מיירי ולפעד"נ דאפילו השתא איכא רובא בחד שופר ולפ"ז איכא למימר דמדחזינן דרוב המעות שהובאו היום שקלים או נדבה היו גם זה הנמצא היה מהם עכ"פ כיון דאין הר הבית עשוי להתכבד (רש"י פסחים ד"ז א ) להכי אמרינן שמא בשעה שנאבד היה רוב בתיבה האחרת.
תלמוד ירושלמי מסכת שקלים פרק ז' הלכה א': 
ותניתה בסופה זה הכלל הולכין אחר הקרוב מחצה למחצה להחמיר:
ריבב"ן:
מעות שנמצאו – בין שופר שקלים לשופר נדבה הולכין אחר הקרוב בין להקל בין להחמיר.
רמב"ם יד החזקה - הלכות שקלים פרק ג' הלכה ט"ו: 
וכן כל המעות הנמצאים בין כל תיבה ותיבה יפלו לקרוב נמצאו מחצה למחצה אם בין עצים ללבונה נמצאו יפלו ללבונה בין קנים לגוזלי עולה יפלו לגוזלי עולה זה הכלל הולכין אחר הקרוב בכולן מחצה למחצה להחמיר וכל המעות הנמצאות בהר הבית חולין שאין הגזבר מוציא מעות מתרומת הלשכה עד שהוא מחללן על הבהמות שלוקח לקרבנות:

רמב"ם יד החזקה - הלכות גזלה ואבדה פרק ט"ו הלכה י"ח: 
 גוזל הנמצא קרוב לשובך בתוך חמשים אמה הרי הוא של בעל השובך חוץ לחמשים אמה הרי הוא של מוצאו שאין הגוזל מדדה יתר על חמשים אמה נמצא בין שני שובכות הרי הוא של קרוב מחצה למחצה יחלוקו במה דברים אמורים כשהיו יוני שני השובכות שוים במניינן אבל אם היו יוני האחד רבים הלך אחר הרוב אע"פ שהוא רחוק:
שו"ע חושן משפט סימן ר"ס סעיף ח': 

גוזל שמדדה פירוש שמתנודד ואינו יכול לפרוח, הנמצא קרוב לשובך לא בתוך חמשים אמה הרי הוא של בעל השובך, חוץ לחמשים אמה הרי הוא של מוצאו שאין הגוזל מדדה יותר על חמשים אמה, ובשביל של כרמים אפילו חוץ לנ' אמה הוי של בעל השובך (טור). נמצא בין שובכות הרי הוא של קרוב, מחצה למחצה יחלוקו. במה דברים אמורים: כשהיו יוני שתי השובכות שוין במנין, אבל אם היו יוני האחד רבים הלך אחר הרוב אע"פ שהוא רחוק, וכל זה בגוזלות שאינן מפריחים, אבל אם הם מפריחים בכל ענין של מוצאו (טור):
סכום: כאשר כמות המעות בשני השופרות שווה הולכים אחר הקרוב. אולם כאשר בשופר הרחוק יש יותר מעות מבקרוב, כאן נחלקו המפרשים.
רע"ב: סובר  הולכים אחר הקרוב . = ירושלמי, רמב"ם בשקלים (בגזלה ואבידה כתב יחלוקו לפי שבממון אפשר לחלק מה שאי אפשר בקדשים)
תפא"י: כתב רוב וקרוב הלך אחר הרוב.
שאלת רוב וקרוב נידונת בכמה מקומות בש"ס, בבא מציעא, בבא בתרא ועוד ובמקביל בפוסקים.
משנה מסכת שקלים פרק ז' משנה ד'. 
בְּהֵמָה שֶׁנִּמְצֵאת מִירוּשָׁלַיִם וְעַד מִגְדַּל עֵדֶר, וּכְמִדָּתָהּ לְכָל רוּחַ, זְכָרִים, עוֹלוֹת. נְקֵבוֹת, זִבְחֵי שְׁלָמִים. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, הָרָאוּי לִפְסָחִים, פְּסָחִים קֹדֶם לָרֶגֶל שְׁלֹשִׁים יוֹם:
רע"ב: זכרים עולות - שאנו תולין שיצאה מירושלים, ורוב זכרים שבירושלים הן עולות, ורוב נקבות זבחי שלמים:
תפא"י: (כה) עולות דתלינן דמירושלים יצא, ושם רוב הבהמות קרבנות הן, ועולות דקאמר מתני', לאו דוקא, אלא נקט אחד מהקרבנות שיכולין להיות זכר, להכי ממתין עד שיומם, ומביא ג' זכרים, א' לעולה וא' לשלמים וא' לתודה ומחללן על זאת, דבאשם ליכא לספוקי, דאשם בן ב' שנים הוא, והכא מיירי שניכר שהוא בן שנה, ובאשם מצורע ונזיר שהן בני שנה ליכא לספוקי, דלא שכיחי, ובפסח נמי לא, דבזמנו מזהר זהיר ביה, ושלא בזמנו שלמים הוא, ולבכור נמי לא חיישינן, דהרי נאכל במומו, והרי גם זה נאכל במומו אלא שהכהן הממע"ה: 
(כו) שלמים הכא נמי אחד מהראויין להיות נקיבה נקט, וממתין עד שתומם, ומייתו ב' בהמות א' לשלמים וא' לתודה, ומחללין עליה, דבחטאת ליכא לספוקי דחטאת בת שנתה ומיירי דזו בת ב' שנים, ואי"ל דלמא חטאת שעברה שנתה היא, לא שכיחא, מיהו אם באמת בת שנתה היא, ספק חטאת היא, וכונסה לכיפה עד שתמות: 
תלמוד בבלי מסכת קידושין דף נ"ה ע"א: 
תנן התם בהמה שנמצאת מירושלים למגדל עדר וכמדתה לכל רוח זכרים עולות נקבות זבחי שלמים אלא זכרים עולות הוא דהוו זבחי שלמים לא הוו אמר ר' אושעיא הכא בבא לחוב בדמיהן עסקינן והכי קאמר חיישינן שמא עולות

פרש"י: 
אמר רבי אושעיא בבא לחוב בדמיהן עסקינן - כלומר איהי ודאי לא קרבה וה"ק אם בא אדם זה לעשות לה תקנה ובא לקבל על עצמו חוב כל דמיה שהוא בספק ולהוציאה לחולין ולהקדיש את דמיה אם זכר הוא נתחייב אף בדמי עולה דחיישינן שמא עולות הן:
ירושלמי מסכת שקלים פרק ז' הלכה ד': 
גמ' ר' הושעיא רבה אמר לבא בדמיהן שנו א"ל רבי יוחנן אומרים לו לאדם צא ומעול בקדשים אלא הילכו בהן אחר הרוב אם רוב זכרים עולות אם רוב נקיבות זבחי שלמים ואין השלמים באין מן הזכרים ומן הנקיבות כיצד הוא עושה מוציאן לחולין וחוזר ועושה אותן עולות א"ר זעירא כמה דאת אמר תמן תנאי ב"ד הוא על המותרות (האובדות) שיקרבו עולות כן את מר אוף הכא תנאי ב"ד הוא על האובדות שיקרבו עולות א"ר יוסי לרבי יעקב בר אחא אין זה מזיד א"ל מכיון שהוא תנאי ב"ד אין זה מזיד:
רמב"ם יד החזקה - הלכות פסולי המוקדשין פרק ו' הלכה י"ח: 
 בהמה שנמצאת מירושלים ועד מגדל עדר וכמדתה לכל רוח אם נקבה בת שנתה היא כונסה לכיפה עד שתמות שמא חטאת היא היתה בת שתים יביאנה שלמים ויביא עמה לחם שמא תודה היא מצא זכר בן שתי שנים אין לו תקנה שמא אשם הוא ועדיין לא כפרו בעליו מצא זכר בן שנה מניחו עד שיפול בו מום ומביא שתי בהמות תחתיו ומתנה ואומר אם עולה היה זה עולה תחתיו ואם שלמים היה זה שלמים תחתיו ומקריב האחד עולה ונסכיו משל צבור והאחר שלמים עם הלחם שמא תודה היה ומה יעשה בזה הנמצא יאכל במומו שאפילו היה בכור או מעשר במומו הוא נאכל ואם פסח אחר זמנו הוא הרי זה שלמים ובזמנו הכל נזהרין בו ואם תאמר שמא אשם נזיר או אשם מצורע הוא אינן מצויין תמיד לפיכך לא חשו להן:
סכום: רע"ב: בהמה שנמצאה סביבות ירושלם זכר יקרב עולה ונקבה שלמים. = ירושלמי
תפא"י: בהמה שנמצאה סביבות ירושלם ממתינים לה עד שתומם ופודים אותה מספר פעמים על כמה בהמות ומתנים על כל סוגי הקרבנות הבאים בחשבון לצאת ידי כל הספקות = בבלי ורמב"ם.
משנה מסכת שקלים פרק ח' משנה ב'. 
כָּל הַכֵּלִים הַנִּמְצָאִים בִּירוּשָׁלַיִם דֶּרֶךְ יְרִידָה לְבֵית הַטְּבִילָה טְמֵאִין. דֶּרֶךְ עֲלִיָּה, טְהוֹרִין, שֶׁלֹּא כְּדֶרֶךְ יְרִידָתָן עֲלִיָּתָן, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, כֻּלָּן טְהוֹרִין, חוּץ מִן הַסַּל וְהַמַּגְרֵפָה וְהַמְּרִצָּה הַמְיֻחָדִין לַקְּבָרוֹת:
רע"ב:   מריצה - כלי שרוצצים ומשברים בו עצמות המת כשרוצים להכניסם בסל להוליכן ממקום למקום:
תפא"י:  (י) והמריצה הר"ב פי' שהוא כלי שמרצצין ומשברין בו העצמות, ולא ידענא מנא לי' שיהא מותר לבזות עצמות אביו ואמו כל כך [והרי תניא באבל רבתי [פי"ב] אין מפרקין את עצמות ואין מפסקין הגידין, והכי פסקינן ג"כ [בי"ד ת"ג ס"ו] ובירושלמי אמרינן שהוא טס ברזל שמריץ בה אבנים לבית הקברות, ור"ל לפע"ד שמביא בה אבנים לקברות, או ר"ל שמשבר בה אבנים הצריכים בקברות, ורגיל שנוגע בה בעצמות: 
ירושלמי מסכת שקלים פרק ח' הלכה ב': 
אבא שאול היה קורא אותן ציפורין מ"ד ציפורין שהיה דומה לציפורין מ"ד מריצה שמריצה את האבן לבית הקברות:
רמב"ם פהמ"ש: 
ומריצה הוא כלי שהיו מכתתין ומרצצים בו העצמות כדי שיכנסו בסל להוליך אותן ממקום למקום, וזה השם מגזרת ותרץ את גלגלתו ולחוזק טומאתן היו בחזקת טומאה.
פי' ריבב"ן:
והמריצה – המיוחדין לקברות פי' כלי ברזל שבראשו חד וראוי לחפור בו ארץ קשה, ובלע"ז סובולוני 
סכום:  רע"ב: המריצה היא כלי שמשברים בה עצמות המת = רמב"ם.
תפא"י: המריצה היא כלי שמובילם או משברים בה אבנים לצרכי הקבר = ירושלמי וריבב"ן.
משנה מסכת שקלים פרק ח' משנה ג'. 
סַכִּין שֶׁנִּמְצֵאת בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר, שׁוֹחֵט בָּהּ מִיָּד. בִּשְׁלֹשָׁה עָשָׂר, שׁוֹנֶה וּמַטְבִּיל. וְקוֹפִיץ, בֵּין בָּזֶה וּבֵין בָּזֶה שׁוֹנֶה וּמַטְבִּיל. חָל אַרְבָּעָה עָשָׂר לִהְיוֹת בְּשַׁבָּת, שׁוֹחֵט בָּהּ מִיָּד. בַּחֲמִשָּׁה עָשָׂר, שׁוֹחֵט בָּהּ מִיָּד. נִמְצֵאת קְשׁוּרָה לְסַכִּין, הֲרֵי זוֹ כַּסַּכִּין:
רע"ב:  שוחט בה מיד - דודאי הטבילוה בעליה מאתמול כדי שיהיה לה הערב שמש ותהא ראויה לשחוט בה היום בערב הפסח:
תפא"י:  (יא) בארבעה עשר ר"ל בי"ד בניסן, דאע"ג דקיי"ל כר' יוסי לעיל דבירושלים כולן טהורים [מ"ב], אפ"ה בקדשים גזרו [רמב"ם פי"ג מהא"ט] , ולולא מסתאפינא נ"ל דהכא בנמצא חוץ לירושלים מיירי: 
רמב"ם פהמ"ש: 
יום ארבעה עשר מניסן הוא יום שחיטת הפסח וחזקת כל הסכינין שטהרו לשחיטה ולפיכך שוחט בה מיד ואם מצאה יום שלשה עשר מזה עליה מי נדה ומטבילה ותשאר עד הערב השמש ושוחט כי אפשר שהוציאוהו לטהר.
רמב"ם יד החזקה - הלכות אבות הטומאות פרק י"ג הלכה ה': כל הכלים הנמצאין בירושלים טהורין אפילו נמצאו דרך ירידה לבית הטבילה שלא גזרו טומאה על הכלים הנמצאים בירושלים חוץ מן הסכינים לשחיטת הקדשים מפני חומרת הקדשים בד"א בסכין הנמצאת בירושלים בשאר ימות השנה אבל אם מצא סכין בירושלים בי"ד בניסן שוחט בה הקדשים מיד ואפילו חל י"ד להיות בשבת שלא גזרו על הסכינין הנמצאים ביום הזה וכן אם מצאה ביו"ט שוחט בה מיד שחזקת כל הכלים ביו"ט טהורין.
[השגת הראב"ד - חוץ מן הסכינין א"א דבר זה אמר מפני שראה סכין שנמצאת בי"ג שונה ומטביל וחשב שאפילו נמצא בירושלים קאמר ואולי לא אמר אלא כשנמצאת חוץ לירושלים אלא בשעת הרגל הכל מטהרים את סכיניהם לפיכך לא גזרו עליהן טומאת מת אלא טומאת מגע ובי"ג שיש לו שהות להטביל שמא עדיין לא הטביל אבל מ"מ רואה אני את דבריו דבירושלים קא מיירי שאין הטמאים מצויין שם שאם נמצא חוץ לירושלים כיון שנמצא בר"ה בי"ד אמאי שוחט בה מיד תיפוק לי משום מגעם של עוברים ושבים]. [השגת הראב"ד - שוחט בה הקדשים מיד ואפילו א"א אין דרך המשנה כן בשקלים בי"ג שונה ומטביל ואם חל י"ד בשבת או בי"ג שוחט בה מיד והטעם מפני שאינו יכול להטביל כלים בשבת מקדים ומטביל סכיניו ביום י"ג וכל מ"ש אינו כלום]:
סכום: רע"ב: הרמב"ם והרע"ב לא כתבו היכן נמצאה הסכין ולפי המשך המשנה   הקודמת נמצאה הסכין בירושלם.( והחדוש של המשנה שלמרות שהחמירו בקדשים להצריך להטביל את הכלים, בסכין שחיטה לא החמירו. ) = ראב"ד במסקנה.
תפא"י: נ"ל שהסכין נמצאה חוץ לירושלם = ההוא אמינא של הראב"ד. 
משנה מסכת שקלים פרק ח' משנה ה'. 
רַבָּן שִׁמְעוֹן בֶּן גַּמְלִיאֵל אוֹמֵר מִשּׁוּם רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן הַסְּגָן, פָּרֹכֶת עָבְיָהּ טֶפַח, וְעַל שִׁבְעִים וּשְׁתַּיִם נִימִין נֶאֱרֶגֶת, וְעַל כָּל נִימָא וְנִימָא עֶשְׂרִים וְאַרְבָּעָה חוּטִין. אָרְכָּהּ אַרְבָּעִים אַמָּה וְרָחְבָּהּ עֶשְׂרִים אַמָּה, וּמִשְּׁמוֹנִים וּשְׁתֵּי רִבּוֹא נַעֲשֵׂית. וּשְׁתַּיִם עוֹשִׂין בְּכָל שָׁנָה, וּשְׁלֹשׁ מֵאוֹת כֹּהֲנִים מַטְבִּילִין אוֹתָהּ:
רע"ב:  ארכה ארבעים ורחבה עשרים - כמדת פתח האולם שהיה גבהו ארבעים ורחבו עשרים:
תפא"י:  (לב)  כ' אמה כאורך ורוחב פתח קדשי קדשים.  
(לד)   דב' פרוכת היו בפתח ק"ק [כיומא דנ"א ב']. 
בועז (ג):
כך פירשתי לפי דעת רבותינו המפרשים, ... ולולא מסתאפינא מרבותי היה נ"ל דהא דאמר דשתים עושין כל שנה, ולא קאמר תולין, אלא רצה לומר דמשך זמן שנה כולה היה צריך למלאכת ב' פרוכות. או דר"ל לפי מאי דאמרינן (חגיגה פ"ג) דאחר כל רגל היו מעבירין על טהרות העזרה, מפני כהני ע"ה שנכנסו להשתחוות ונגעו בכלים, ולפיכך כל הכלים היו להם שניים, קמ"ל הכא דגם בפרוכות כן, שהיו צריכין ב' לשנה כשיסירו הראשון "ובכל שנה" דקאמר כמו לכל שנה, ... ולא היה צריכין לטבול בפסח וסוכות רק הפרוכת החיצון שכנגד עבר ההיכל, והוא אותו שתלוהו ב' פעמים בשנה, אבל אותו שלעבר צד ק"ק לא היה צריך לסלקו, מדלא נגע שם ע"ה מעולם. 
פרש"י חולין דף צ' ע"ב: 
ארכה מ' ורחבה עשרים - ארכה לגובהו של פתח אולם ורחבה לרחבו שפתח האולם גובהו מ' ורחבו כ' ופרוכת פרוסה נגדו לצניעות בעלמא כך שמעתי ול"נ שאף פרוכת הדביר כך מדתו רחבו לרחבו של היכל שהוא כ' אמה וגבהו לגבהו מן העלייה ועד הרצפה:
תוי"ט: 
ארכה מ' ורחבה ך' - פי' הר"ב כמדת פתח האולם כו' כדתנן במשנה ו' פרק ג' דמדות. ומיהו בפ"ד משנה ו' תנן דגובהו של היכל נמי מ' אמה ובמשנה ז' דרחבו כ' ונמצא דרוחב קדשי קדשים כ' אמה וגבהו מ' אמה. ופי' שם הר"ב והכי תנן ברפ"ה דיומא דשתי פרוכות היו שם המבדילות בין הקדש ובין קדש הקדשים. ואם כן יש לפרש מתני' דבפרוכת הדביר מיירי ובפ"ז דחולין דף צ' כתב רש"י לפירוש הר"ב שכך שמע וכתב דלו נראה שאף פרוכת הדביר כך מדתו רחבו לרחבו של היכל שהוא כ' אמה וגובהו לגובהו מן העליה ועד הרצפה ובפירוש דמס' תמיד פ"ב מפרש לה נמי שזה הפרוכת להבדיל בין ההיכל לקדשי קדשים כדכתיב (שמות כ"ז) והבדילה הפרכת לכם בין הקדש ובין קודש הקדשים וכדמוכח בתוספתא דבאותה פרוכת שפרוס שמה מיירי וחלל ההיכל כלומר גובהו היה מ' אמה כדמוכח במסכת מדות שגובה ההיכל מ' ורחבו כ' ע"כ ואתי שפיר תירוצא קמא דתוס' דלעיל ואתי נמי שפיר דתנן ושתים עושין בכל שנה. לפי ששתים היו שם בדביר כדתנן ביומא כמו שכתבתי וכן הוא בפי' דמסכת תמיד וז"ל הרמב"ם בפ"ז מהל' כלי המקדש ושתי פרוכת היו עושין בכל שנה להבדיל בין קדש לקדש הקדשים:
סכום:  רע"ב: מדובר בפרוכת שהיתה על פתח האולם
תפא"י: מדובר בפרוכות שהיו בין הקדש לקדש הקדשים = רש"י.  
מידת שתי הפרוכות של קדש הקדשים ושל האולם זהה ולכן נחבטו המפרשים בפירוש משנה זו. 
מסכת שקלים פרק ח' משנה ח'.
אֵבָרֵי הַתָּמִיד, נִתָּנִין מֵחֲצִי כֶּבֶשׁ וּלְמַטָּה בַּמִּזְרָח (ס"א במערב), וְשֶׁל מוּסָפִין נִתָּנִין מֵחֲצִי כֶּבֶשׁ וּלְמַטָּה בַּמַּעֲרָב( ס"א במזרח), וְשֶׁל רָאשֵׁי חֳדָשִׁים נִתָּנִין מִתַּחַת כַּרְכֹּב הַמִּזְבֵּחַ מִלְּמַטָה, הַשְּׁקָלִים וְהַבִּכּוּרִים אֵין נוֹהֲגִין אֶלָּא בִּפְנֵי הַבַּיִת, אֲבָל מַעֲשַׂר דָּגָן וּמַעֲשַׂר בְּהֵמָה וְהַבְּכוֹרוֹת נוֹהֲגִין בֵּין בִּפְנֵי הַבַּיִת בֵּין שֶׁלֹּא בִּפְנֵי הַבַּיִת. הַמַּקְדִּישׁ שְׁקָלִים וּבִכּוּרִים, הֲרֵי זֶה קֹדֶשׁ. רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, הָאוֹמֵר בִּכּוּרִים קֹדֶשׁ, אֵינָן קֹדֶשׁ:
רע"ב:  מחצי הכבש ולמטה במערב - כהנים הזוכים בפייס באברי התמיד להעלותם, לא היו מעלים אותם בפעם אחת, אלא נותנים אותן על הכבש והולכים ללשכת הגזית לקרוא את שמע ואח"כ חוזרים ומקריבים האברים על גבי המזבח, וקתני הכא דניתנים מחצי הכבש ולמטה, שהכבש ארוך ל"ב אמה ומחציו ולמטה נותנים אותן. ורוחב הכבש שש עשרה אמה, ובחציו שלצד מערב היו נותנים אותן:
 ושל ראשי חדשים - מחציו ולמעלה, דהיינו על כרכוב המזבח שהוא הסובב. וכלפי המזרח:
תפא"י:  (מב) במערב - הכבש ארכו ל"ב אמה ורחב ט"ז אמה, לאחר שנתחו התמיד, מעלין הכהנים הנתחים, ומניחין אותן בכבש, בחציו שלמטה, בחצי רחבו שלצד מערבה, והולכין לקרות שמע בלשכת הגזית, ויוצאין ומקטירין הקטורת ומטיבין הנרות, ואח"כ כהנים אחרים מעלין הנתחים מהכבש למזבח, מיהו להכי הניחום תחלה במערב, כדי להניח פנוי דרך הכהנים למערכה שעל המזבח שהיה במזרח, וי"ל דלהכי הניחום במערב, לצד השכינה, מיהו ביש מוסף, מדחביבי וקדישי מוספים טפי, מניחים המוספים במערב, ואברי תמיד במזרח, ויש גורסים ברישא דמתני' במזרח, ונ"ל טעמם, שיניחום מכוון נגד המערכה שלמעלה, ולפיכך אף שיש מוסף אין אברי תמיד משתנים ממקומן, דתדיר קודם, רק הניחו אברי מוסף בצד שכנגדו, ולהכי מניחין אברי התמיד בחצי כבש שלמטה, כדי שלא יהו קרובים למזבח ויהיה ניכר הולכתן לשם, ויהיה ניכר ג"כ אח"כ לאין יוליכום למזבח: 
רע"ב על מסכת תמיד פרק ד' משנה ג': 
מחצי כבש ולמטה במערבו - ולא מחציו ולמעלה, כדי שתהא ניכרת ההולכה למזבח כשיחזרו מלקרות את שמע, ודוקא בימות החול היו נותנים אברי תמיד במערב לצד השכינה, אבל בשבתות דשל מוספין שהן חובת היום היו במערב, היו של תמיד במזרח, כדמוכח במסכת סוכה פרק החליל:
תלמוד בבלי מסכת סוכה דף נ"ד ע"ב: 
דתנן  חלבי תמיד של שחר ניתנין מחצי כבש ולמטה במזרח ושל מוספין ניתנין מחצי כבש ולמטה במערב ושל ראש חדש ניתנין תחת כרכוב המזבח ולמטה

פרש"י סוכה דף נ"ד ע"ב:
ניתנין מחצי כבש ולמטה במזרח - ששה כהנים הזוכים בהולכת אברים, כדאמרינן בסדר יומא (כז, א) מסדרין אותו בתחתיתו של כבש, מחציו ולמטה במזרחו של כבש, עד שיבא המעלה ומקטירן מן הכבש ולמזבח, וזה היה סימן שהן של תמיד, שפעמים היו מתעכבין אברי תמיד עד המוסף, והיה צריך היכר שלא יקטירו למוספין קודם לעולת התמיד, דהא מפקינן מקרא שאין שום קרבן קודם על המערכה לתמיד של שחר, הלכך היה צריך היכר:
תוספות סוכה דף נ"ד ע"ב:
 דתניא אברי תמיד ניתנין מחצי כבש ולמטה במערב ושל מוספין ניתנין מחצי כבש ולמטה במזרח ושל ראשי חדשים ניתנין על כרכוב המזבח ולמעלה - והיא שנויה כן בסוף מסכת שקלים (פ"ח מ"ח) ואין גירסת הספרים שלפנינו נכונה:
רמב"ם יד החזקה - הלכות תמידין ומוספין פרק ו' הלכה ג': 
ואחר שזורקין את הדם מטיב זה שבהיכל חמש נרות ויוצאין שניהן מן ההיכל ואלו שבבית המטבחים מפשיטין ומנתחין וכל אחד ואחד מעלה אבר שזכה בו לכבש ונותנין האיברים מחצי כבש ולמטה במערבו ושל מוספין היו נותנין אותן מחצי כבש ולמטה במזרחו ושל ראשי חדשים נותנין על המזבח מלמעלה בין קרן לקרן במקום הילוך רגלי הכהנים כדי לפרסמו שהוא ראש חדש ומולחין שם את האיברים וזורקין מלח על גבי הכבש אפילו בשבת כדי שלא יחליק ויפלו הכהנים שם בעת הליכתן בעצים למערכה ואף על פי שהמלח חוצץ בין רגליהם ובין הכבש הואיל ואין ההולכה הזאת עבודה אינן חוששין:
שינויי נוסחאות:
ולמטה במזרח – בד"נ (דפוס נאפולי) ובכי"ק (בכתב יד קעמברידזש) ובמשבי"ר (משנה שבירושלמי (דפוס ווינציה)) במערב.
סכום:  רע"ב: גורס במשנתינו אברי התמיד ניתנים תמיד במערב הכבש, גם בימים שיש בהם קרבן מוסף =תוספות בסוכה  ורמב"ם (יד החזקה)
תפא"י:  גם הוא גורס במשנתינו במערב כרע"ב. וכן מביא את הגירסא במזרח וכך גם בימים שיש בהם קרבן מוסף, אברי התמיד אינם משנים מקומם וקרבן המוסף ניתן במערב = גמרא בסוכה ורע"ב בסוכה. 
רש"י אומר שאברי התמיד ניתנים במזרח ואברי המוסף במערב, אלא שרש"י מדבר ביום שיש בו מוסף,  ואיני יודע מה דעתו ביום רגיל שאין בו מוסף.
ה'שינויי נוסחאות'  מביא נוסחאות בהן מוחלף המזרח במערב וכן להיפך.
סליקא לה מסכת שקלים בע"ה.

