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משנה מסכת יומא פרק א' משנה ז'. 
בִּקֵּשׁ לְהִתְנַמְנֵם, פִּרְחֵי כְהֻנָּה מַכִּין לְפָנָיו בְּאֶצְבַּע צְרָדָה, וְאוֹמְרִים לוֹ, אִישִׁי כֹהֵן גָּדוֹל, עֲמוֹד וְהָפֵג אַחַת עַל הָרִצְפָּה. וּמַעֲסִיקִין אוֹתוֹ עַד שֶׁיַּגִּיעַ זְמַן הַשְּׁחִיטָה:

1.  בְּאֶצְבַּע צְרָדָה
רע"ב: באצבע צרדה - האצבע הסמוכה לאגודל - ולשון צרדה, צרתה דדא, כלומר צרתה של האגודל הסמוכה לה. היו מחברים האגודל באצבע הסמוכה לה ושומטה ומכה על כפו ומשמיע קול כדי שלא יישן:

תפא"י:  (לה)  באצבע צרדה מחבר אצבע האמצעי הארוך לראש האגודל, ושומטו מהר בכח לתוך כף היד, דעי"ז נשמע קול זירוז: 
תלמוד בבלי מסכת יומא דף י"ט ע"ב:
 גמרא:  מאי צרדא אמר רב יהודה צרתה דדא מאי היא גודל מחוי רב הונא ואזל קלא בכולי בי רב:
רש"י יומא דף י"ט ע"ב:
צרתה דדא - צרתה של זו אצבע שהיא צרה לזו, ומאי היא זו גודל, באצבע הסמוכה לגודל היה מחברו לאגודל בחזקה, ושומטה ומכה על כפו, ונשמע הקול:
ערוך (ערך צרדה):
צרדה – [צייגענפינגער] (יומא י"ט) מכין לפניו באצבע צרדה (גמרא) אמר רב יהודה צרתה דדא מאי היא גודל. (תוספתא) איזהו היא אצבע צרדה זו אצבע גדולה של ימין (מנחות ל"ה) אמר ריש לקיש עד אצבע צרדה ומאי צרדה אמצעית פי' היא אצבע הארוכה.

תוספות עירובין דף כ"א ע"א דה"מ אחד משלשת אלפים:
 ... ואם (וגם) סובר ד'וכל בשליש עפר הארץ' היינו שליש אמה והוא עצמו (ר' אליעזר הקליר) יסד גיא וכל עפרה בצרדה הכילו משמע דאצבע שלישי היינו אצבע הקרוי אמה קרי ליה צרדה ורצה לפרש וכל בשליש באצבע שלישי. ובמסכת יומא (ד' יט:) קרי צרדה אצבע שאצל הגודל וצרדה היינו צרה דדא של אגודל:
רמב"ם פהמ"ש:
מכין באצבע צרדה, הוא שיכה בגודל עם האצבע האמצעי בכח והרבה עושין אותו בני אדם, בעת השמחה ויעשו בו תנועות עריבות.

סכום:  רע"ב: אצבע צרדה היא האצבע הסמוכה לאגודל = גמרא, רש"י, ערוך (פי' ראשון) ותוספות (פי' שני)

תפא"י: אצבע צרדה היא האצבע האמצעית הגדולה = ערוך (פי' שני) הקליר (ע”פ התוספות) ופרה"מ.
וע"ע בתוספות מנחות ל"ה ע"ב דה"מ וכמה.

2. וְהָפֵג
רע"ב: והפג אחת על הרצפה - של שיש, להסיר חומם. שצינון הרגלים מסיר השינה. והפג לשון הסרה, כמו מפיגין טעמן [ביצה יד.]:
תפא"י: (לו) והפג אחת - ר"ל הצטנן מעט פעם א', כדי להסר השינה, דהחמימות מרפה הגוף, ומפיל עליו חבלי שינה, [ומלת פג לשון הוצאה הוא כלקמן פ"ג מ"ה, שתפוג צנתן וה"נ ר"ל שיוציא א"ע מהשינה, אולם בערוך פי' שהוא לשון שעשוע ושחוק]: 
הערוך (ערך הפג):
הפג – [שפאצירען געהן] (משנה דיומא פרק קמא) עמוד והפג אחת על הרצפה (פי' בלשון יוני לך וטייל).
סכום: רע"ב: הפג פירוש להסיר, מלשון הפיג טעם.

תפא"י: פירוש ראשון כהרע"ב.

פירוש שני מלשון יוני, לך וטייל. = ערוך

משנה מסכת יומא פרק א' משנה ח'. 
בְּכָל יוֹם תּוֹרְמִין אֶת הַמִּזְבֵּחַ בִּקְרִיאַת הַגֶּבֶר אוֹ סָמוּךְ לוֹ, בֵּין לְפָנָיו בֵּין לְאַחֲרָיו.בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים מֵחֲצוֹת, וּבָרְגָלִים מֵאַשְׁמוּרָה הָרִאשׁוֹנָה, וְלֹא הָיְתָה קְרִיאַת הַגֶּבֶר מַגַּעַת עַד שֶׁהָיְתָה עֲזָרָה מְלֵאָה מִיִּשְׂרָאֵל:

רע"ב:   ולא היתה קריאת הגבר מגעת - ברגלים:
תפא"י:  (מו)  מישראל להקריב קרבנותיהן מיד אחר התמיד, ולהכי לא היו יכולין לקבוע אותו הזמן עצמו לתרומת הדשן: 
ואפשר שגם אכולהו קאי, דביה"כ הי' אז העזרה מלאה מישראל שבאין לראות עבודת הכוה"ג, דנמי מצוה היא [כיומא ד"ע ע"א] : 
ואע"ג דלעולם לא נפתחו שערי עזרה עד קודם שחיטת התמיד [כתמיד פ"ג מ"ז] : 
י"ל דאז מפני הצורך פתחו וחזרו ונעלום [כתוס' עירובין ד"ב סע"א] , א"נ י"ל דבשער טדי נכנסו: 

פרש"י יומא דף כ' ע"א 
ולא היתה קריאת הגבר מגעת - ברגלים, עד שהיתה העזרה מלאה מישראל המביאין קרבנותיהן, להיות מזומנים להקריבן אחר התמיד מיד:
סכום:  רע"ב:  המשנה מדברת על הרגלים = רש"י

תפא"י: פירוש ראשון : כהרע"ב.

פירוש שני: גם ביום כפור היתה העזרה מלאה מישראל לפני קריאת הגבר. =

התפא"י הבין שהמשפט 'וברגלים מאשמורה ראשונה' נכתב בסוגריים והמשנה ממשיכה בעניני יום הכפורים 'ולא היתה ...',ואילו הרע"ב הבין שמ'וברגלים' עד סוף המשנה הוא ענין אחד חדש.

לשאלתו הרי השערים לא נפתחו אלא סמוך לשחיטת התמיד, וגם ציון התוספות בערובין דף ב' (יש עוד מקור בתוספות יומא דף כ"ט ע"א דה"מ אלא) לא דייק ששם מדובר בשערי ההיכל שיש לפותחם קודם שחיטת התמיד, וכאן מדובר בישראל שנכנסו לעזרה ויתכן ששערי ההיכל טרם נפתחו.

משנה מסכת יומא פרק ב' משנה א'. 
בָּרִאשׁוֹנָה, כָּל מִי שֶׁרוֹצֶה לִתְרֹם אֶת הַמִּזְבֵּחַ, תּוֹרֵם. וּבִזְמַן שֶׁהֵן מְרֻבִּין, רָצִין וְעוֹלִין בַּכֶּבֶשׁ, וְכָל הַקּוֹדֵם אֶת חֲבֵרוֹ בְאַרְבַּע אַמּוֹת זָכָה. וְאִם הָיוּ שְׁנֵיהֶם שָׁוִין, הַמְמֻנֶּה אוֹמֵר לָהֶם הַצְבִּיעוּ. וּמָה הֵן מוֹצִיאִין, אַחַת אוֹ שְׁתַּיִם, וְאֵין מוֹצִיאִין אֲגֻדָּל בַּמִּקְדָּשׁ:

רע"ב: 
 ואם היו שניהם שוים - בכניסתם, אין אחד מהם זוכה לתרום. אבל מעתה כולם באין להטיל גורל. ומהו הגורל, הממונה על הפייסות אומר לכולם הצביעו, כלומר הוציאו אצבעותיכם, כל אחד יראה אצבעו, מפני שאסור למנות אנשים מישראל לפיכך הוצרכו להוציא האצבעות כדי שימנו האצבעות ולא האנשים.

 וכיצד עושים, מקיפים ועומדים בעגולה והממונה בא ונוטל מצנפח מראשו של אחד מהם וממנו הפייס מתחיל למנות, ומוציא כל אחד אצבעו, והממונה מוציא מפיו סך ומנין או מאה או ששים, הרבה יותר ממה שיש שם כהנים, ואומר, מי שיכלה חשבון זה אצלו יזכה. ומתחיל למנות מזה שנטל מראשו המנצפת וסובב והולך ומונה האצבעות וחוזר חלילה עד סוף המנין, ומי שהמנין כלה בו הוא הזוכה. וכן כל הפייסות שבמקדש

תפא"י:  (ח) הצביעו ר"ל כמו האצביעו, כלומר הוציאו אצבעותיכם למנין, ועי"ז נטיל גורל, דאסור למנות ישראל, רק אבר מהם מותר למנות, וכיצד עושין, הולכין ללשכת הגזית, וא' מהסנהדרין, צריך שיהי' אצל הגורל, ומעמידין את עצמן בעיגול, והממונה עומד באמצע, והן מסכימין ביניהן על סך ק' או אלף, באופן שיהי' הסך יותר גדול ממנין הכהנים שהיו שם, והממונה שאינו יודע הסך שהסכימו עליו, נוטל מצנפתו של א' מהן, וממנו מתחילין למנות [כסף משנה פ"ד מתמידין ה"ג], ובאותו שכלה הסך שהסכימו עליו, הוא הזוכה, וזה שנטלו ממנו המצנפת, עומד כך בלי מצנפת עד כלות הפייס, כדי שיהי' לסימן ממי התחילו למנות.

רש"י יומא דף כ"ב ע"א :
הצביעו - הוציאו אצבעותיכם, כל אחד יראה אצבעו, כדמפרש לקמן בפירקין מקיפין ועומדין בעגולה, בא הממונה ונוטל מצנפת מעל ראש של אחד מהן, וממנו פייס מתחיל לימנות, ומוציא כל אחד ואחד אצבעו למנין, והממונה אומר כל שהמנין כלה בו הוא זוכה, ומוציא מפיו מנין, או מאה או ששים, הרבה יותר משהיו שם הכהנים, ומתחיל למנות מזה שנטל מראשו - המצנפת, וסובב והולך ומונה האצבעות וחוזר חלילה, עד סוף המנין, ומי שהמנין כלה בו הוא הזוכה, וכן לכל הפייסות:
רמב"ם פהמ"ש:
ומעשה הפייס שזכר כמו שאגיד לך, ידוע כי אינו מותר אצלינו למנות אנשים מישראל בשום פנים, ואפי' לדבר מצוה, ומעשה דוד המלך מפורסם. אבל מונין אותם כשירצה אדם למנותם שיקחו מכל אחד מהם דבר, ואח"כ מונין אותם הדברים, ומפני זה כשהיו קריבים כהנים רבים אל המזבח היה אומר להם הממונה הצביעו, כלומר שישליכו האצבעות וזה אחר שיעמידם שורה ויסכימו ביניהם ממי יתחיל המנין, כיצד יסכימו על דרך הדמיון, כשהיה המנין שלשים או ארבעים או חמשים או כמו שירצו מן המנין, ואח"כ ישליך כל אחד מהם אצבע אם הוא חלש או חולה או שתי אצבעות אם הוא בריא. ויתחיל למנות אותן האצבעות אחד, שנים, שלשה, על השורה עד שיצא המנין שיסכימו עליו בתחילה, והאיש שיצא סוף המנין אצל אצבעו, היה מקדים לאותה עבודה ולא יחשבו הגדול למי שהשליך גודלו, לפי שהוא נח לפשטו ולקפצו, ושמא יפשוט אותו כשיקרב המנין לצאת כדי שיבא הפייס אצלו. ועל זה הדרך היו הפייסות הארבעה שהיה במקדש, ודע זה והבן אותו, כי אלו הפייסות לא פירשם שום גאון מן הגאונים שהיו לפנינו מאותם שעמדנו על דבריהם, לפי שלשונות הגמרא לא יושג מהם מה שדומה לאדם בתחילת העיון, אבל הסברא באותן הדברים הוא מה שספרנו:
כסף משנה הל' תמידין ומוספין פרק ד' הלכה ג

מפיסין וכו' – בפ"ב דיומא (דף כ"ב ע"א) וכתב הריטב"א בשם התוספות שזה שנוטל המצנפת לא היה יודע סך המנין, והאומר המנין לא היה יודע ממי נטל המצנפת.

סכום: רע"ב: הממונה קובע את המספר = רש"י

תפא"י: הם מסכימים על המספר = רמב"ם 

ועיין בכסף משנה כיצד היה נעשה הפיס.

משנה מסכת יומא פרק ב' משנה ד'. 
הַפַּיִס הַשְּׁלִישִׁי, חֲדָשִׁים לַקְּטֹרֶת בֹּאוּ וְהָפִיסוּ. וְהָרְבִיעִי, חֲדָשִׁים עִם יְשָׁנִים, מִי מַעֲלֶה אֵבָרִים מִן הַכֶּבֶשׁ וְלַמִּזְבֵּחַ:

א.   בֹּאוּ וְהָפִיסוּ
רע"ב מסכת תמיד פרק ה' משנה ה': 
מי שזכה במחתה - להוליך הגחלים למזבח הזהב. ולא היה בזה פייס, אלא מי שזכה בקטורת על ידי פייס אומר לזה שעמו זכה עמי במחתה:
תפא"י:  (ל) והפיסו - כך הכריזו בעזרה [אב"י והרמב"ם לא הזכיר בהל' תמידין פ"ד ה"ז, לשון דחדשים לקטורת וז"ל א"ל הממונה מי שלא הקטיר קטורת מימיו יבוא ויפייס], ור"ל מי שבבית אב של היום שלא זכה עדיין בקטורת כל ימיו, יבוא לפייס זה, דלא הניחו לשום אדם לשנות בה, דהזוכה בה מתעשר והראש בית אב הי' יודע ומכיר מי זכה בה כבר, וכבר אמרנו (לעיל אות י"ב בשם הרמב"ן) דהזוכה בתרומת הדשן זכה במחתה, ולר"ב [תמיד פ"ה מ"ה] הזוכה בקטורת מכבד המחתה לאוהבו: 
תלמוד בבלי מסכת יומא דף כ"ה ע"ב:
תא שמע רבי יהודה אומר לא היה פייס למחתה אלא כהן שזכה בקטרת אומר לזה שעמו זכה עמי במחתה שאני מחתה וקטרת דחדא עבודה היא.
פרש"י יומא דף כ"ה ע"ב: 
לא היה פייס למחתה - כשהיו מפיסין לקטורת, כדתנן מתניתין חדשים לקטורת באו והפיסו, והקטורת צריכה שני כהנים, אחד שמוליך הקטורת להיכל ומקטירו, ואחד שחותה גחלים מעל המזבח החיצון ומכניס להיכל, ונותן על המזבח הפנימי להקטיר את הקטורת עליהן, כדילפינן לקמן (מה, א) מקראי, שגחלי מזבח הפנימי ניטלין ממזבח החיצון בכל יום, וקאמר רבי יהודה לא היו מפיסין מי שזוכה במחתה, אלא מי יזכה בקטורת, ומי שזכה בה אומר לזה שבימינו זכה עמי במחתה, אלמא לאו לכל עבודה ועבודה מפיסין:
תוספות יומא דף כ"ה ע"ב:
תא שמע ר' יהודה אומר לא היה פייס למחתה -  ... צ"ל דלר' יהודה לא היה זוכה כלל מכח פייס מחמת שזכה זה בקטורת וזכה זה שאצלו לימינו במחתה אלא בדעתו דכהן שזכה בקטורת תליא מילתא אי בעיא איהו עביד הכל שקגל קטורת ושקיל מחתה כדאשכחן ביה"כ דכ"ג לחודה עביד כולה מילתא ...

רמב"ם יד החזקה - הלכות תמידין ומוספין פרק ד' הלכה ה': 
ארבעה פייסות היו מפיסין בכל יום בשחרית הפייס הראשון מי תורם את המזבח הפיסו וזכה מי שזכה לתרום והוא מסדר את המערכה והוא מעלה שני גזרי עצים למזבח והוא מכניס מחתה מלאה אש מן המזבח החיצון למזבח הזהב להקטיר עליה קטורת:
לחם משנה - הלכות תמידין ומוספין פרק ד' הלכה ה': 
והוא מכניס מחתה מלאה וכו' - תימה דבפ"ב דיומא (דף כ"ה) איפלגו ר' יהודה ור' אליעזר בן יעקב, דלר' יהודה לא היה פייס במחתה אלא כהן שזכה בקטרת אומר לזה שעמו זכה עמי במחתה. ולר' אליעזר בן יעקב איכא פייס במחתה. ורבינו (הרמב"ם) ז"ל שפסק מי שזכה בתרומת הדשן זכה במחתה לא אתי כמר ולא כמר ... ואולי מקום אחר מצא רבינו ז"ל אשר נתלה שם ואנחנו לא נדע וצ"ע.

סכום:  רע"ב: זה שעל יד זה שזכה בקטרת מכניס את המחתה = ר' יהודה בגמרא ופרש"י.

תפא"י:  הזוכה בתרומת הדשן זכה במחתה = רמב"ם. 

ועיין שם בתוספות דה"מ תא שמע שמפרש באפן אחר אבל לא הזוכה בתרומת הדשן זוכה במחתה,(כרע"ב). 

ב.   מַעֲלֶה אֵבָרִים מִן הַכֶּבֶשׁ וְלַמִּזְבֵּחַ

רע"ב: 
 מי מעלה אברים מן הכבש ולמזבח - כשהיו מוליכין האיברים מבית המטבחים לא היו מוליכים אותם למזבח אלא נותנים אותם מחצי כבש ולמטה במזרח. ומפיסין פייס אחר, מי מעלה אותם ממקום הנחתן בכבש למזבח. והיו עושים כן משום ברב עם הדרת מלך:

תפא"י:  (לב)  ולמזבח - הוא המקטירן במזבח [עי' שקלים פ"ח סי' מ"ב] , וזהו פייס ד', ולריטב"א [יומא פ"ב] , לא העלם רק עד סמוך למזבח, ואח"כ מי שזכה בזריקת הדם הוא הזוכה ג"כ בהקטרתן במזבח: 
פרש"י סוכה דף נ"ד ע"ב: 
ניתנין מחצי כבש ולמטה במזרח - ששה כהנים הזוכים בהולכת אברים, כדאמרינן בסדר יומא (כז, א) מסדרין אותו בתחתיתו של כבש, מחציו ולמטה במזרחו של כבש, עד שיבא המעלה ומקטירן מן הכבש ולמזבח, ...

יד החזקה - הלכות תמידין ומוספין פרק ד' הלכה ח': 
הפייס הרביעי מתקבצין כולן ומפיסין לידע מי מעלה איברים מן הכבש למזבח הפיסו וזכה מי שזכה. 

משנה למלך - הלכות תמידין ומוספין פרק ד' הלכה ו':

הפייס השני – כתב מרן בשם הריטב"א הזורק הוא מקטיר האיברים וכו', ולא הבינותי דברים אלו שהרי הפיס הד' היה מי מעלה אברים מן הכבש למזבח, ופשטן של דברים  נראה דהיינו להקטירם. וכ"כ רש"י בפ' החליל (דף נ"ד) ששה כהנים הזוכים בהולכת אברים  כו' עד שיביא המעלה ומקטירם מן הכבש למזבח. והנראה מכוונת הריטב"א ז"ל דס"ל דזה המעלה את האברים לכבש מחציו ולמטה אינו המקטיר אותם אלא מתחלה היו ששה כהנים מעלים את האברים לכבש מחציו ולמטה ואחר כך מי שזכה בפיס הד' היה מעלה אותם מן הכבש לראש המזבח ואח"כ היה הולך הזורק ומקטיר... 

סכום:  רע"ב הפיס הרביעי הוא  העלאת האיברים מהכבש למזבח = רש"י ורמב"ם,

תפא"י: הפיס הרביעי הוא  העלאת האיברים מהכבש עד סמוך למזבח והכהן שזרק את הדם מקטירן למזבח.= ריטב"א מביאו הכסף משנה  והמשנה למלך.

ועיין עוד במשנה למלך הנ"ל.

משנה מסכת יומא פרק ב' משנה ז'. 
פַּר קָרֵב בְּעֶשְׂרִים וְאַרְבָּעָה, הָרֹאשׁ וְהָרֶגֶל, הָרֹאשׁ בְּאֶחָד, וְהָרֶגֶל בִּשְׁנַיִם. הָעֹקֶץ וְהָרֶגֶל, הָעֹקֶץ בִּשְׁנַיִם, וְהָרֶגֶל בִּשְׁנַיִם. הֶחָזֶה וְהַגֵּרָה, הֶחָזֶה בְּאֶחָד, וְהַגֵּרָה בִּשְׁלשָׁה. שְׁתֵּי יָדַיִם בִּשְׁנַיִם. שְׁתֵּי דְפַנּוֹת בִּשְׁנַיִם. הַקְּרָבַיִם וְהַסֹּלֶת וְהַיַּיִן בִּשְׁלשָׁה שְׁלשָׁה. בַּמֶּה דְבָרִים אֲמוּרִים. בְּקָרְבְּנוֹת צִבּוּר. אֲבָל בְּקָרְבַּן יָחִיד, אִם רָצָה לְהַקְרִיב, מַקְרִיב. הֶפְשֵׁטָן וְנִתּוּחָן שֶׁל אֵלּוּ וָאֵלּוּ שָׁוִין:
רע"ב:   במה דברים אמורים - דבעינן כל הני כהנים לכל בהמה, ובעינן פייס:
אם רצה להקריב - כהן יחידי את הכל ובלא פייס:
תפא"י: (מד) בקרבן יחיד א"צ פייס לנתחים, דיכול כהן אחד להקריב הכל, אבל עכ"פ צריך פייס מי יקריבנו, דאל"כ אתו לאנצויי [כך נ"ל, ובהא מיושב רש"י יומא ד"ב ע"ב ד"ה מי ידעינן]: 
רמב"ם פיהמ"ש
פר קרב בעשרים וארבעה הראש והרגל כו' - ענין אם רצה להקריב מקריב הוא, שהוא יכול להקריב באיזה מנין שירצה פחות מאלו או יותר על אלו. ורוצה באמרו הפשטן וניתוחן של אלו ושל אלו שוין שהם כשרים בזר, ומותר בזר לפשוט ולשחוט ולנתח בין קרבנות ציבור בין קרבנות יחיד, וכבר קדם לך זה העיקר בפסחים במקום שאמרו מקבלה ואילך מצות כהונה:
תלמוד בבלי מסכת יומא דף כ"ו ע"ב:

במה דברים אמורים בקרבנות ציבור אבל בקרבן יחיד אם רצה להקריב מקריב הפשיטן וניתוחן של אלו ואלו שוין:
רש"י יומא דף כ"ו ע"ב: 
במה דברים אמורים – דבעינן כל הני כהנים לכל בהמה ובעינן פייס.  
אם רצה להקריב כהן - יחיד את הכל, ובלא פייס:
רש"י תמורה דף ל"ב ע"א: 
הקדש עילוי - כגון אם אמר על עולה הרי זו לבדק הבית מעלין אותה בדמים לפי מה שיש לו כח בה ונותן לגזבר דתנן בערכין בפ' המקדיש (דף כח ע"ב) מחרים אדם את קדשיו אם נדר נותן דמיהם ואם נדבה נותן את טובתם כלומר אם בהמה זו היתה נדר כגון דאמר הרי עלי עולה והפריש זו לנדרו כיון דאם מתה או נגנבה חייב באחריותה נמצא שכולה שלו ונותן כל דמיה לחרם הכהן (ואת הבהמה יקריב לנדרו) צ"ק) והוא הדין נמי לבדק הבית אם התפיס קדשי מזבח לבדק הבית ואם נדבה דאם מתה אינו חייב באחריותה נמצא שאין לו חלק בה אלא טובת הנאה דרשאי ליטול דבר מועט מישראל חבירו כדי שיתן עולתו זאת לבן בתו כהן להקריבה כדי שיטול את העור וכפי אותה טובת הנאה יתן לבדק הבית:

תוי"ט 
אם רצה כו' פירש הר"ב כהן יחידי כו' ובלא פייס - וכן פירש"י. וקשיא לי אמאי לא חיישינן דאתי לאנצויי. ושיבאו על ידי כן לידי סכנה:
משנה למלך הלכות תמידין ומוספים פרק ד' הלכה ט':
(לאחר שמביא שיטות שונות ומקשה עליהן) הרי דס"ל (לרש"י) דלא היה פייס לקרבן יחיד, אך לא ידעתי אם הדבר תלוי בדעת בעלים דלמי שירצו הבעלים יתנו אותו להקריב או דלמא כל הקודם זכה. ומפשטן של דברים נראה  דכל הקודם זכה ולא ידעתי למה לא חששו חכמים לדלמא אתו לאינצויי בקרבן יחיד כמו שתקנו בקרבן צבור והיה להם לתקן פייס ג"כ בקרבן יחיד, ואולי דוקא בקרבן ציבור  חששו חכמים דאתו לאיצויי משום דחביב להם טובא עבודת ציבור, ודוחק.שוב ראיתי להרב בעל תוי"ט  שגם הוא הקשה כן וע"ש.
מראה הפנים (על הירושלמי) יומא פרק ב' הלכה ד':
מכאן לפרו של יחיד - ... ושמעינן מיהת דגם בקרבן יחיד היה פייס ומי שזכה ראשון בעבודה ראשונה ואח"כ העומדים אצלו בשאר עבודות וכמו בקרבן צבור אלא שהולכת האיברים לא היה צריך כל כך כהנים כמו בקרבן צבור וזה כמו שפי' הרמב"ם בפי' המשנה להא דקתני אם רצה להקריב מקריב עניינו הוא שיכול להקריב באיזו עניין שירצה פחות מאלו או יתר על אלו  ... א"כ אין חלוק בין עולת יחיד לעולת הצבור אלא בעניין הולכת איברים ...

תוספות חדשים:
אם רצה וכו' – ול"נ דהבעלים היו בוררים באיזה כהן שירצו ולא שייך דאתי לאינצויי דאדם רשאי לעשות בשלו מה שירצה מה שאין כן בקרבנות ציבור ...
סכום:  רע"ב: בקרבן יחיד לא היה פייס מי יקריב. = רש"י ותוספות ישנים.
תפא"י:  בקרבן יחיד אין צריך פייס על כל האיברים אבל צריך  צריך פייס מי יקריב.= מראה הפנים (הבין ברמב"ם)
 וע"ע במשנה למלך וכן במראה הפנים הנ"ל.
משנה מסכת יומא פרק ג' משנה א'. 
אָמַר לָהֶם הַמְמֻנֶּה, צְאוּ וּרְאוּ אִם הִגִּיעַ זְמַן הַשְּׁחִיטָה. אִם הִגִּיעַ, הָרוֹאֶה אוֹמֵר, בַּרְקַאי. מַתִּתְיָא בֶּן שְׁמוּאֵל אוֹמֵר, הֵאִיר פְּנֵי כָל הַמִּזְרָח עַד שֶׁבְּחֶבְרוֹן. וְהוּא אוֹמֵר הֵן:

רע"ב:   אמר להם הממונה - הוא הסגן:

תפא"י:  (א) הממונה ר"ל ביו"כ כבשאר ימים, אחר שהפיסו אומר הממונה על הפייס והוא הסגן [כסנהדרין י"ט א', וסוטה מ"ב א'] צאו וכו': 
(ה) אומר הוא הממונה על פייס [שקלים פ"ה מ"א] : 

שקלים פרק ה' משנה א':
אלו הן הממנין שהיו במקדש, יוחנן בן פנחס על החותמות, אחיה על הנסכים, מתתיה בן שמואל על הפיסות ...

פרש"י יומא דף כ"ח ע"א :
אמר להם הממונה - הוא הסגן:

תוספות יומא דף ט"ו ע"ב :
אמר להם הממונה - הכא ולקמן בריש פ"ג (דף כח.) אמר להם הממונה צאו וראו אם הגיע זמן שחיטה פירש רש"י הסגן וליתא דבירושלמי חשיב ה' דברים שהסגן משמש אישי כ"ג הגבה ימינך לקמן בפרק טרף בקלפי (דף לט.) הסגן בימינו וראש בית אב בשמאלו בפ' כ"ג (סנהדרין דף יט.) והניף הסגן בסודרין דסוף מסכת תמיד (דף לג:) והסגן בימינו והעלהו בההיא פירקא נמי לא היה כה"ג מתמנה עד שנעשה סגן ולא קא חשיב להא בהדייהו אלמא ממונה לאו סגן הוא:

תוספות סוטה דף מ"ב ע"א :

סגן לאו ממונה הוא - ואם תאמר הא אמרינן בסנהדרין פרק כהן גדול (דף יט.) כשהוא מנחם אחרים כל העם עוברין זה אחר זה והממונה ממצעו ותניא כשהוא עומד בשורה לנחם את האחרים סגן ומשוח מלחמה עומד בימינו ואמר רב פפא ש"מ מהא מתניתין תלת שמע מינה היינו סגן היינו ממונה יש לומר ודאי ממונה היה לדברים שמינוהו אחיו הכהנים כדתנן (יומא דף כח.) אמר להם הממונה אבל מן התורה אין לו שום מנוי ושררה יותר על אחיו הכהנים ואינו אלא כעין מינוי אמרכל וגיזבר שגידלוהו אחיו הכהנים:

תוספות מנחות דף ק' ע"א:

 אמר להם הממונה - ביומא (דף כ"ח.) פירש בקונטרס דממונה הוא הסגן וקשה דאם כן הוה ליה למיחשביה בהדי דברים דחשיב בירושלמי דיומא שהסגן משמע אומר לו אישי כ"ג הגבה שמאלך הסגן בימינו וראש בית אב בשמאלו והניף הסגן בסודרים ואחז הסגן בימינו והעלהו לא היה מתמנה להיות כהן גדול עד שנעשה סגן אלא ממונה אחר היה ושמא היה ממונה על הפייסות דמיקרי ממונה סתם כדתנן פרק שני דיומא (דף כ"ב.) אומר להם הצביעו:
משנה תמיד פרק ג' משנה א':

אמר להם הממנה בואו והפיסו ...

תפא"י:  (א) אמר להם הממונה הוא הממונה על הפייסות שנזכר לעיל פ"א סי' ל'. 

בועז (א):
וכן פי' רש"י ותוס' (מנחות ד"ק ע"א). אולם לפי מה דאמרינן (בסנהדרין די"ט, ורש"י שם במתניתי', ומיומא דט"ו ב' ודכ"ח א') דהסגן דהיינו המשנה לכה"ג, הוא היה הממונה, נראה לי דצריך לומר דהסגן היה ממונה גם על כן על הפייסות. והא דלא חשיב לה בירושלמי בהדי אינך דברים שהסגן משמש, וכקו' תוס' (יומא דט"ו ב')  נ"ל דתנא ושייר, דהרי שייר נמי דסגן נותן הס"ת לכה"ג (כיומא דס"ת ב') ועי' מ"ש רפ"ג דיומא.

עוד נ"ל דבכולה מכילתן לא אשכחן שצוה הממונה בשום פעולה או עבודה, רק בה' ענינים  
סכום:  רע"ב:  הממונה הוא הסגן = רש"י

 תפא"י: הממונה הוא מי שממונה על הפייסות,(והוא הסגן). = משנה בשקלים ותוספות

משנה מסכת יומא פרק ג' משנה י"א. 
וְאֵלּוּ לִגְנַאי, שֶׁל בֵּית גַּרְמוּ, לֹא רָצוּ לְלַמֵּד עַל מַעֲשֵׂה לֶחֶם הַפָּנִים. שֶׁל בֵּית אַבְטִינָס לֹא רָצוּ לְלַמֵּד עַל מַעֲשֵׂה הַקְּטֹרֶת. הֻגְרַס בֶּן לֵוִי הָיָה יוֹדֵעַ פֶּרֶק בַּשִּׁיר וְלֹא רָצָה לְלַמֵּד. בֶּן קַמְצָר לֹא רָצָה לְלַמֵּד עַל מַעֲשֵׂה הַכְּתָב. עַל הָרִאשׁוֹנִים נֶאֱמַר, זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה. וְעַל אֵלּוּ נֶאֱמַר, וְשֵׁם רְשָׁעִים יִרְקָב:

רע"ב:  ועל האחרונים. בית גרמו ובית אבטינס, הגרוס בן לוי ובן קמצר. ואע"ג דבית גרמו ובית אבטינס נתנו טעם לדבריהם שלא רצו ללמד, שמא ילמד אדם שאינו הגון וילך ויעבוד לע"ז בכך. לא קבלו חכמים את דבריהם: 
תפא"י: (ע)  על אלו נאמר - נ"ל דלהכי לא תני "על האחרונים", דלא למכלל בהדייהו גרמי ואבטינוס, שמצאו תשובה, שלא יעבוד בכך ע"ז, להכי קאמר על אלו, ר"ל קמצר ודומיו שלא התנצלו: 
תלמוד בבלי מסכת יומא דף ל"ח  ע"א: 
 גמרא תנו רבנן בית גרמו היו בקיאין במעשה לחם הפנים ולא רצו ללמד ... אמרו להם חכמים מה ראיתם שלא ללמד אמרו להם יודעין היו של בית אבא שבית זה עתיד ליחרב שמא ילמוד אדם שאינו מהוגן וילך ויעבוד עבודת כוכבים בכך ועל דבר זה מזכירין אותן לשבח מעולם לא נמצאת פת נקיה ביד בניהם שלא יאמרו ממעשה לחם הפנים זה ניזונין לקיים מה שנאמר והייתם נקים מה' ומישראל: 

של בית אבטינס לא רצו ללמד על מעשה הקטורת: תנו רבנן בית אבטינס היו בקיאין במעשה הקטורת ולא רצו ללמד ... אמרו להם חכמים מה ראיתם שלא ללמד אמרו יודעין היו של בית אבא שבית זה עתיד ליחרב אמרו שמא ילמוד אדם שאינו מהוגן וילך ויעבוד עבודת כוכבים בכך ועל דבר זה מזכירין אותן לשבח מעולם לא יצאת כלה מבושמת מבתיהן וכשנושאין אשה ממקום אחר מתנין עמה שלא תתבסם שלא יאמרו ממעשה הקטורת מתבסמין לקיים מה שנאמר והייתם נקים מה' ומישראל. 

רש"י יומא דף ל"ח ע"א:
ועל דבר זה מזכירין אותם לשבח – שמעולם כו'.

תלמוד ירושלמי מסכת יומא פרק ג' הלכה ט': 

... והרציתי את הדברים לפני ר"ע זלגו דמעיו ואמר מעתה אין אנו צריכין להזכירן לגנאי וכולהן מצאו מתלא לדבריהן חוץ מבן קמצר.

קרבן העדה:
זלגו דמעיו – בזכרון החרבן אי נמי על שחשדו אותן שמעשהין שלא לשם שמים וכדאמרינן לעיל בפ"ק גבי כה"ג נ"ל.

מהרש"א יומא דף ל"ח:
ואמר ע"ז מזכירין אותן לשבח כו' – מחובר למטה שמעולם לא נמצאת כו' כפרש"י אבל הא דלא רצו ללמד ונתנו טעם לדבריהם משום דלמא ילמוד אדם שאינו הגון וכו' בזה לא הזכירו אותן לשבח דלא האמינו חכמים להם אלא דכוונתם להרבות שכרם וכבודם כדלקמן וק"ל.

שינויי נוסחאות:
ועל אלו (נאמר) – בכי"ל (בכתב יד לונדון) ועל האחרונים. וכן הוא ברע"ב, בכי"ק (בכתב יד קעמברידזש) ליתא.

רמב"ם פהמ"ש:
... ואע"פ שכל אלו נתנו אמתלא מפני מה נמנעו מללמוד מעשיהם גנה אותם כאשר תראה:
סכום:  רע"ב: גרס 'על האחרונים' ופרש על הארבעה  בית גרמו,בית אבטינס, הגרוס בן לוי ובן קמצר.נאמר שם רשעים ירקב  = רש"י, רמב"ם ומהרש"א.

תפא"י: גרס 'על אלו' ופרש על הגרוס בן לוי ובן קמצר.= ר' עקיבא בירושלמי.

בהלכתא גבירתא מנה את הארבעה וכתב בסוף 'אלו הוכרו לגנאי ...'ואיני יודע אם חולק על מה שכתב ביכין.  
משנה מסכת יומא פרק ד' משנה א'. 
טָרַף בַּקַּלְפִּי וְהֶעֱלָה שְׁנֵי גוֹרָלוֹת. אֶחָד כָּתוּב עָלָיו לַשֵּׁם וְאֶחָד כָּתוּב עָלָיו לַעֲזָאזֵל. הַסְּגָן מִימִינוֹ וְרֹאשׁ בֵּית אָב מִשְּׂמֹאלוֹ. אִם שֶׁל שֵׁם עָלָה בִימִינוֹ, הַסְּגָן אוֹמֵר לוֹ, אִישִׁי כֹהֵן גָּדוֹל, הַגְבֵּהַּ יְמִינְךָ. וְאִם שֶׁל שֵׁם עָלָה בִשְׂמֹאלוֹ, רֹאשׁ בֵּית אָב אוֹמֵר לוֹ, אִישִׁי כֹהֵן גָּדוֹל, הַגְּבֵּהַּ שְׂמֹאלְךָ. נְתָנוֹ עַל שְׁנֵי הַשְּׂעִירִים וְאוֹמֵר, לַה' חַטָּאת. רַבִּי יִשְׁמָעֵאל אוֹמֵר, לֹא הָיָה צָרִיךְ לוֹמַר חַטָּאת, אֶלָּא לַה'. וְהֵן עוֹנִין אַחֲרָיו, בָּרוּךְ שֵׁם כְּבוֹד מַלְכוּתוֹ לְעוֹלָם וָעֶד:

רע"ב:  טרף בקלפי - טרף חטף ולקח פתאום בחטיפה בקלפי, ששנינו למעלה וקלפי היתה שם. ולמה בחטיפה, כדי שלא יתכוין להבין במשמושו איזה של שם ויטלנו בימין לפי שסימן יפה היה כשהיה עולה בימין:

תפא"י:  (א)  טרף בקלפי -  ר"ל הכוה"ג חוטף מהר הגורלות מתוך הקלפי, שלא יתכוון להעלות של שם מימינו, שזה סי' יפה לו, 

וי"א טרף בקלפי ר"ל נענע הקלפי, כמו ביצים טרופות: 

בראשית פרק ח' פסוק י"א:
... והנה עלה זית טרף בפיה ..

פרש"י:
טרף – חטף 

(לפי תרגום סבי הר' פינחס הלוי במברגר –  טרף = תלש  abgerissen)).

שפתי חכמים:
... אך מפני שכל טורף חוטף, נקרא החוטף טורף.

משנה שבת פרק י"ט משנה ב':
אם לא טרף יין ושמן מע"ש יתן זה בעצמו וזה בעצמו.

פרש"י:

לא טרף ין ושמן – כך היו רגילים והיא רפואה שמערבין וטורפין בקערה יין ושמן יחד כדרך שטורפים ביצים בקערה.

ערוך (ערך טרף):
טרף – [פערמישט ווערין] ... טרף בקלפי פי' ערבבם. ... (חולין ס"ד) בפרק אלו טרפות אין מוכרין ביצה לעכו"ם אלא אם טורפה בקערה ...
סכום:  רע"ב: טרף פרושו חטף = רש"י על התורה ושפתי חכמים.

 תפא"י:  בפרוש שני, טרף ערבב = ערוך ורש"י בשבת.  

משנה מסכת יומא פרק ד' משנה ד'. 
בְּכָל יוֹם הָיָה חוֹתֶה בְּשֶׁל כֶּסֶף וּמְעָרֶה בְתוֹךְ שֶׁל זָהָב, וְהַיּוֹם חוֹתֶה בְשֶׁל זָהָב וּבָהּ הָיָה מַכְנִיס. בְּכָל יוֹם חוֹתֶה בְשֶׁל אַרְבַּעַת קַבִּין וּמְעָרֶה בְתוֹךְ שֶׁל שְׁלשֶׁת קַבִּין, וְהַיּוֹם חוֹתֶה בְשֶׁל שְׁלשֶׁת קַבִּין וּבָהּ הָיָה מַכְנִיס. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, בְּכָל יוֹם חוֹתֶה בְשֶׁל סְאָה וּמְעָרֶה בְתוֹךְ שֶׁל שְׁלשֶׁת קַבִּין, וְהַיּוֹם חוֹתֶה בְשֶׁל שְׁלשֶׁת קַבִּין, וּבָהּ הָיָה מַכְנִיס. בְּכָל יוֹם הָיְתָה כְבֵדָה, וְהַיּוֹם קַלָּה. בְּכָל יוֹם הָיְתָה יָדָהּ קְצָרָה, וְהַיּוֹם אֲרֻכָּה. בְּכָל יוֹם הָיָה זְהָבָהּ יָרוֹק, וְהַיּוֹם אָדֹם, דִּבְרֵי רַבִּי מְנַחֵם. בְּכָל יוֹם מַקְרִיב פְּרָס בְּשַׁחֲרִית וּפְרָס בֵּין הָעַרְבַּיִם, וְהַיּוֹם מוֹסִיף מְלֹא חָפְנָיו. בְּכָל יוֹם הָיְתָה דַקָּה, וְהַיּוֹם דַּקָּה מִן הַדַּקָּה

רע"ב:   והיום אדום - מזהב הקרוי זהב פרוים, על שם שדומה לדם פרים:

תפא"י:  (לו) אדום - שחשוב ביותר מזהב ירוק: 
תוי"ט: 

והיום אדום - פי' הר"ב [מזהב] הקרוי זהב פרוים והוא החשוב שבשבעה זהבים דמני להו רב חסדא בגמ' דף מ"ד דכל המאוחר בחשבון הוא החשוב. א"נ טעמא הואיל ודומה לדם פרים ומצות היום להביא דם הפר לפני ולפנים ולפני הפרוכת ועל מזבח הפנימי:

בבלי מסכת יומא דף מ"ד ע"ב: 
אמר רב חסדא שבעה זהבים הן זהב וזהב טוב וזהב אופיר וזהב מופז וזהב שחוט וזהב סגור וזהב פרוים זהב וזהב טוב דכתיב וזהב הארץ ההוא טוב זהב אופיר דאתי מאופיר זהב שדומה לפז זהב שחוט שנטוה כחוט זהב סגור בשעה שנפתח כל החנויות נסגרות זהב פרוים שדומה לדם הפרים רב אשי אמר חמשה הן וכל חד וחד אית ביה זהב וזהב טוב תניא נמי הכי בכל יום היה זהבה ירוק והיום אדום והיינו זהב פרוים שדומה לדם הפרים:

פרש"י (דף מ"ה ע"א): 
תניא נמי הכי - דעל שם שדומה לדם הפרים נקרא זהב פרוים, בדברי הימים (ב ג):

דברי הימים ב' פרק ג' פסוק ו': 

ויצף את הבית אבן יקרה לתפארת והזהב זהב פרוים:
רש"י דברי הימים ב' פרק ג' פסוק ו': 
והזהב - שאומר ויחפהו זהב טהור מזהב פרוים הי' פרוים שם מקום ורבותינו פירשו שדומה לדם פרים מרוב שבחו ואדמימותו:

סכום: רע"ב: זהב אדום שדומה לדם פרים =גמרא ורש"י כאן ובדברי הימים.

תפא"י: זהב אדום חשוב הוא = גמרא (לפי תוי"ט). 

סליקא לה מסכת יומא בעז"ה
