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נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד 

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכת זבים

לקט וערך דוד בן אא"מ ר' יצחק הלוי במברגר

קרני שומרון  טל' 7929168-09

משנה מסכת זבים פרק א' משנה א'.
הָרוֹאֶה רְאִיָּה אַחַת שֶׁל זוֹב, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, כְּשׁוֹמֶרֶת יוֹם כְּנֶגֶד יוֹם.וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, כְּבַעַל קֶרִי. רָאָה אַחַת, וּבַשֵּׁנִי הִפְסִיק, וּבַשְּׁלִישִׁי רָאָה שְׁתַּיִם אוֹ אַחַת מְרֻבָּה כִשְׁתַּיִם, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, זָב גָּמוּר. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, מְטַמֵּא מִשְׁכָּב וּמוֹשָׁב, וְצָרִיךְ בִּיאַת מַיִם חַיִּים, וּפָטוּר מִן הַקָּרְבָּן. אָמַר רַבִּי אֱלִיעֶזֶר בֶּן יְהוּדָה, מוֹדִים בֵּית שַׁמַּאי בָּזֶה שֶׁאֵינוֹ זָב גָּמוּר. וְעַל מָה נֶחְלְקוּ, עַל הָרוֹאֶה שְׁתַּיִם אוֹ אַחַת מְרֻבָּה כִשְׁתַּיִם, וּבַשֵּׁנִי הִפְסִיק, וּבַשְּׁלִישִׁי רָאָה אַחַת, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, זָב גָּמוּר. וּבֵית הִלֵּל אוֹמְרִים, מְטַמֵּא מִשְׁכָּב וּמוֹשָׁב, וְצָרִיךְ בִּיאַת מַיִם חַיִּים, וּפָטוּר מִן הַקָּרְבָּן: 

רע"ב:  בית שמאי אומרים כשומרת יום - דאע"פ שאינה זבה גמורה עד שלש ראיות. מכל מקום בראיה אחת עושה משכב ומושב. כמו כן זב, אע"פ שאינו נעשה זב גמור עד שלש ראיות, מכל מקום בראיה אחת עושה משכב ומושב:

תפא"י:  (ב) כשומרת יום - מפרשי' בש"ס (נדה ע"ב) כבועל שומרת יום דמשכב ומושב שלו תלויין וכ"כ הנושא טפת הזוב בעצמה, טומאתו תלויה: 
תלמוד בבלי מסכת נדה דף ע"ב ע"ב:
משכבות ומושבות שבין ראייה ראשונה לראייה שנייה בית שמאי תולין ובית הלל מטהרין וקתני רישא הרואה ראייה אחת של זוב בית שמאי אומרים כשומרת יום כנגד יום אלמא שומרת יום כנגד יום לבית שמאי תולין לא תימא שומרת יום כנגד יום אלא אימא כבועל שומרת יום כנגד יום. 

פרש"י נדה דף ע"ב ע"ב:
ב"ש אומרים תולין - אם יחזור הזב ויראה היום שנים נמצא זב גמור למפרע וזוב מטמא במשא:
וב"ה מטהרין - כמסיט את הקרי דלא מטמא במשא:
משכבות ומושבות כו' - אלמא מדמקשי ב"ש ראייה ראשונה לשומרת יום וקתני משכב ומושב של בין ראייה ראשונה לשניה תולין אלמא משכב ומושב דשומרת יום בשני שלה תולין ואם לא תראה טהורה ודוקא בשני אבל בראשון לא סלקא לה טבילה עד שתשמור קצת שני וכל זמן שלא טבלה זבה היא:
אלא אימא כבועל שומרת יום - דמודה רב הונא בבעילה בשני לאחר טבילתה שהיא תולה כל זמן שלא ראתה ואין טומאתה עליו אפילו מדרבנן:
תוספות נדה דף ע"ב ע"ב -דה"מ  אלא אימא כבועל שומרת יום כנגד יום:

 ...וסבר רב הונא דלענין בועלה דלא שכיח אית לן למימר ראתה שאני אבל איהי דשכיחי בה דמים אפי' לא ראתה גזרינן אטו ראתה כי היכי דגזרינן ראתה ביום י"ב אטו ראתה תוך י"א ואע"ג דראיית י"ב אינה סותרת ...

פירוש הר"ש:

כשומרת יום – דאע"פ שאינה זבה גמורה עד שלש ראיות מכל מקום בראייה אחת עושה משכב ומושב כמו כן בזב אע"פ שאין נעשה זב גמור עד שלש ראיות מכל מקום בראייה אחת עושה משכב ומושב.

ובסוף נדה (דף ע"ב ע"ב) מפרש כבועל שומרת יום כנגד יום דתולין אבל כשומרת יום ממש לא הוי דשומרת יום ממש אפילו פסקה בראייה אחת ושוב לא ראתה עושה מושב ומשכב מדרבנן מה שאין כן בזב כדאיתא בסוף נדה (שם) דאם פסק בראייה אחת אינו אלא כבעל קרי ואם חזר עוד וראה עושה משכב ומושב למפרע מראייה ראשונה.

רמב"ם פהמ"ש:
וב"ש אומרים כי כאשר ראה ראיה אחת של זוב מטמא משכב ומושב כמו שומרת יום כנגד יום.

סכום: רע"ב: הרואה ראיה אחת של זוב לב"ש טמא כשומרת יום כנגד יום.ומטמא משכב ומושב = ר"ש בפירוש הראשון ורמב"ם.

תפא"י: הרואה ראיה אחת של זוב לב"ש טמא כבועל שומרת יום כנגד יום ומשכבו ומושבו תלוייים שאם יראה ראיה שניה יטמאו למפרע. = גמרא בנדה ופרש"י שם ור"ש בפירוש השני.
משנה מסכת זבים פרק ב' משנה ב'. 
בְּשִׁבְעָה דְרָכִים בּוֹדְקִין אֶת הַזָּב עַד שֶׁלֹּא נִזְקַק לַזִּיבָה, בְּמַאֲכָל, בְּמִשְׁתֶּה, וּבְמַשָּׂא, בִּקְפִיצָה, בְּחֹלִי, וּבְמַרְאֶה, וּבְהִרְהוּר. הִרְהֵר עַד שֶׁלֹּא רָאָה, אוֹ שֶׁרָאָה עַד שֶׁלֹּא הִרְהֵר. רַבִּי יְהוּדָה אוֹמֵר, אֲפִלּוּ רָאָה בְּהֵמָה חַיָה וָעוֹף מִתְעַסְקִין זֶה עִם זֶה אֲפִלּוּ רָאָה בִּגְדֵי צֶבַע הָאִשָּׁה. רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, אֲפִלּוּ אָכַל כָּל מַאֲכָל בֵּין רָע בֵּין יָפֶה, וְשָׁתָה כָּל מַשְׁקֶה. אָמְרוּ לוֹ, אֵין כָּאן זָבִין מֵעַתָּה. אָמַר לָהֶם, אֵין אַחֲרָיוּת זָבִים עֲלֵיכֶם. מִשֶּׁנִּזְקַק לְזִיבָה, אֵין בּוֹדְקִין אוֹתוֹ. אָנְסוֹ וּסְפֵקוֹ וְשִׁכְבַת זַרְעוֹ טְמֵאִים, שֶׁרַגְלַיִם לַדָּבָר. רָאָה רְאִיָּה רִאשׁוֹנָה, בּוֹדְקִין אוֹתוֹ. בַּשְּׁנִיָּה, בּוֹדְקִין אוֹתוֹ. בַּשְּׁלִישִׁית, אֵין בּוֹדְקִין אוֹתוֹ. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, אַף בַּשְּׁלִישִׁית בּוֹדְקִין אוֹתוֹ מִפְּנֵי הַקָּרְבָּן: 

רע"ב:   במראה - ראה אשה, אפילו לא הרהר:
ובהרהור - אע"פ שלא ראה. אי אירע לו אחד מאלו השבעה קודם שראה ראיה שניה, אינו נעשה זב מחמת אותה ראיה, והטפה אינה מטמאה במשא כשאר טפה של זוב:
תפא"י:  (יא) ובמראה - שראה אשה אף שלא הרהר, 

וי"א שנפחד מדבר שראה: 
משנה זו מוזכרת בעוד מקומות בגמרא.

פירוש ריב"ן גמרא נזיר דף ס"ה ע"ב:
ובמראה - שראה שד או ד"א (ונפחד מחמתו והוי אונס) תק' נוסחת הריב"ן – 'ונפחד מחמת חרדה ושותת זיבה והוי אונס'  ואמר מר (נדה דף לה) מבשרו ולא מחמת אונסו:

רמב"ם פהמ"ש:
ופירוש במראה, שיראה בריה יפת הצורה ותערב לו לתשמיש ואע"פ שלא קדמה לו לעולם מחשבה בתשמיש הבריה ההיא, וכן אם קדמה מחשבתו בענייני התשמיש ואע"פ שאין בדמיונו צורת בריה ידועה, והוא אמרו בכאן בביאור הענין הזה הרהר עד שלא ראה או ראה עד שלא הרהר.
רמב"ם יד החזקה - הלכות מחוסרי כפרה פרק ב' הלכה ב':

הרואה ראיות הזוב הגורמות לו להיות זב מחמת חולי או אונס וכיוצא בהן אינו זב שנאמר כי יהיה זב מבשרו מחמת בשרו הוא שיהיה טמא לא מחמת דבר אחר מכאן אמרו בשבעה דרכים בודקין את הזב במאכל ובמשתה במשא ובקפיצה בחולי ובמראה ובהרהור כיצד אכל אכילה גסה או שתה הרבה או שאכל או שתה אוכלין או משקין המביאין לידי שכבת זרע או שנשא משוי כבד או שקפץ ממקום למקום ובכלל דבר זה אם הוכה על גבו או שהיה חולה או שראה אשה והתאוה שכיבתה או שהרהר בעסקי בעילה אע"פ שלא הרהר בבעילת אשה שהוא מכירה אם קדם אחד מכל אלו וראה ראייה של זוב תולין בו ואינו מטמא:

תוי"ט על מסכת נזיר פרק ט משנה ד 
 אונסו - כמו מאכל ומשתה והנך שבע דאמרינן שמרגילין זיבות טמא משנזקק לטומאה. תוספות. והרמב"ם בזבים פירש אונסו כגון שיוכה על גביו או יפחד.ע"כ.אבל נראה לי שחוזר ג"כ על אחד מהשבעה והוא הדין לאינך. שבחבורו פ"ב מהלכות מחוסרי כפרה כתב אהא דתנן קפיצה וז"ל או שקפץ ממקום למקום ובכלל דבר זה אם הוכה על גביו:
סכום: רע"ב: ובמראה הכוונה שראה אשה. = רמב"ם

תפא"י: פירוש ראשון כרע"ב.

פרוש שני: מראה כולל נפחד ונבהל מדבר שראה = ריב"ן.

התוי"ט  מסביר שלדעת הרמב"ם הבהלה כלולה ב'אונסו'.
ועיין עוד 'בלקוטים' על המשנה הנזכרת במהדורת 'זכר חנוך'.

משנה מסכת זבים פרק ב' משנה ג'.
הָרוֹאֶה קֶרִי, אֵינוֹ מִטַּמֵּא בְזִיבָה מֵעֵת לְעֵת. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, יוֹמוֹ. נָכְרִי שֶׁרָאָה קֶרִי וְנִתְגַּיֵּר, מִיָּד הוּא מִטַּמֵּא בְּזִיבָה. הָרוֹאָה דָם, וְהַמַּקְשָׁה, מֵעֵת לְעֵת. וְהַמַּכֶּה אֶת עַבְדּוֹ יוֹם יוֹמַיִם, מֵעֵת לְעֵת. כֶּלֶב שֶׁאָכַל בְּשַׂר הַמֵּת, שְׁלשָׁה יָמִים מֵעֵת לְעֵת הֲרֵי הוּא כִּבְרִיָּתוֹ: 

רע"ב:   והוא שיהא כברייתו - שלא נשתנה. ועוד איכא טובא ששיעורן מעת לעת ולא חשיב, ותנא ושייר:

תפא"י:  (כט) הרי הוא כברייתו - ר"ל עד אז הו"ל כבשר מת בעין ומטמא, ואח"כ הו"ל כמעוכל, וי"ג והוא כברייתו, ר"ל דוקא בבלעו שלם, אבל בלעסו, אף תוך זמן זה הוה ליה כמעוכל: 

פירוש הר"ש:

הרואה דם - ... וכן כלב דקיימא לן שאין עושה עיכול כל שלושה ימים כדתנן במסכת אהלות פרק י"א שיעור מעת לעת והוא שיהא כברייתו שלא ישתנה ...

וכ"כ הרא"ש.

רמב"ם פהמ"ש:
וכן כלב שאכל בשר המת אשר קדם בפרק י"א מאהלות כי כל ג' ימים נחשוב אותו בשר מת כברייתו ויטמא טומאת מת בעבור כי אינו מתעכל, הרי כי באותם ג' ימים ידוקדק בהן הזמן מעת לעת מעת האכילה עד מות הכלב כמו שנתבאר שם. ואין הלכה כרבי יוסי:

רמב"ם יד החזקה - הלכות טומאת מת פרק ב' הלכה ד': 
אבר הפורש מן המת מטמא במגע ובמשא ובאהל כמת והוא שיהיה שלם כברייתו בשר וגידים ועצמות 

שינויי נוסחאות: הרי הוא כברייתו – בד"נ (בדפוס נאפולי) והוא כברייתו ול"ג הרי.

סכום: שתי גרסאות במשנה, אצלנו כתוב 'הרי הוא כברייתו' ובדפוס נאפולי גרס 'והוא כברייתו'. ההבדל הוא אם אנו מניחים שעד שלשה ימים הבשר כפי שהיה ומטמא, או שרק אם נשאר  כפי שהיה(שלם) טמא, ואם נשתנה לא.

 רע"ב: גרס 'והוא שיהא כבריתו' שלא נשתנה בשלשת הימים ואז הוא מטמא כבשר המת. = ר"ש ורמב"ם.

תפא"י: פירוש ראשון: גרס 'הרי הוא כבריתו' כלומר כל שלשת הימים נחשב שלא נשתנה ומטמא.

פירוש שני: גרס 'והוא שיהא כבריתו' כלומר שנשאר שלם ולא לעוס. 
משנה מסכת זבים פרק ב' משנה ד'. 
הַזָּב מְטַמֵּא אֶת הַמִּשְׁכָּב בַּחֲמִשָּׁה דְרָכִים לְטַמֵּא אָדָם לְטַמֵּא בְגָדִים, עוֹמֵד, יוֹשֵׁב, שׁוֹכֵב, נִתְלֶה, וְנִשְׁעָן. וְהַמִּשְׁכָּב מְטַמֵּא אֶת הָאָדָם בְּשִׁבְעָה דְרָכִים לְטַמֵא בְגָדִים, עוֹמֵד, יוֹשֵׁב, שׁוֹכֵב, נִתְלֶה, וְנִשְׁעָן, בְּמַגָּע, וּבְמַשָּׂא: 

רע"ב:  והמשכב מטמא את האדם וכו' עומד יושב שוכב נתלה - שהטהור בכף מאזנים והמשכב הטמא בכף שניה, וכרע המשכב הטמא, ונתלה הטהור. ונתלה דרישא, כגון שהזב בכף מאזנים, ומושבות בכף שניה וכרעו הן, טמאין, דהשתא הזב נתלה וכאלו הוא יושב עליהן:

תפא"י:  (לג)   נתלה - זב בכף מאזנים ומושבות בכף שנייה, כרע מושב ונתלה הזב, נעשה המושב מדרס, והו"ל אה"ט, אבל בכרע זב הו"ל רק משא זב שאינו רק ראשון: 
(לה)  נתלה - ר"ל שכרע הכף שבו הטהור, ונתלה משכב שבכף ב', נטמא, אבל הסיט משכב לאדם טהור, כך היה נ"ל [משבת דפ"ג ב' ותוספ' פ"ה דזבים] , דכל טומאות המסיטות לטהרה טהור, ובתוספתא קאמר אין לך דבר שאין בו רוח חיים שמטמא בהיסט, ש"מ כדברינו, וכ"כ רב"א, ומה אעשה שהרמב"ם פ"ז ממשכב ה"ב והר"ש והר"ב כאן לא כתבו כן, ע"כ ס"ל לפמ"ש הש"ס שבת הנ"ל, זב כלל נמי משכב ומושב, כך נ"ל:   

תלמוד בבלי מסכת שבת דף פ"ג ע"א: 
(כדתנן) [כדתניא] הזב בכף מאזנים ואוכלין ומשקין בכף שנייה כרע הזב טמאין כרעו הן טהורין כמאן אזלא הא דתניא כל הטמאות המסיטות טהורות חוץ מהיסטו של זב שלא מצינו לו חבר בכל התורה כולה.

פרש"י שבת דף פ"ג ע"ב :
כרעו הן - ונשאו הן את הזב:
טהורין - דתנן כל שהזב נישא עליו טהור, חוץ מן הראוי למשכב ומושב האדם, אבל כל שאר כלים ואוכלים אין מיטמאין מחמת משכב ומושב, כדתניא (שבת נט, א) מי שמיוחד לישיבה, יצא זה שאומרים עמוד ונעשה מלאכתנו, ולמהוי אפילו ראשון לטומאה מחמת משא הזב נמי לא, דכי כתיב משא הזב באדם כתיב והנושא אותם וגו', והא דאמר לעיל נכרי ונכרית ועבודה זרה שהסיטום אחרים טמאים באדם קאמרינן:
כל הטמאות המסיטות - אחרים, כגון בכף מאזנים או אדם טמא מת שהסיט את חברו טהורין:
שלא מצינו לו - בשאר טומאות שבתורה אלא בזב:
תוספות שבת דף פ"ג ע"א:
הזב בכף מאזנים כו' - במסכת זבים (פ"ד משנה ה) גרסינן הזב בכף מאזנים ומשכב ומושב בכף שנייה כרע הזב טהורין פי' ממדרס ומכל מקום טמאין כדין היסט הזב כרעו הן טמאים פי' ממדרס כיון שהזב למעלה הרי נשען עליהן וגירסת הקונט' מיושב יותר אך לא נמצא כן אם לא שברייתא היא בשום מקום:
פירוש הר"ש:

נתלה – כי ההיא דשבת בריש ר"ע (דף פ"ג ע"א) הזב בכף מאזניים ומשכבות ומושבות בכף שניה כרעו הן טמאין דהשתא הזב נתלה וכאילו יושב עליהן. ונתלה דמשכב האדם דסיפא שהטהור בכף מאזניים ומשכב הטמא בכף שניה וכרע המשכב לטמא בגדים ה"ה כל כלים שנוגע בהן עד שלא פירש חוץ מאדם וכלי חרס כדפרשית בריש מסכת כלים.

רמב"ם יד החזקה - הלכות מטמאי משכב ומושב פרק ז' הלכה ב': 
וכן המשכב והמרכב מטמאין את האדם בז' דרכים בחמשה דרכים אלו שמנינו ובמגע ובמשא כיצד משכב או מרכב שדרס עליו הזב ונטמא במדרסו הנוגע בו או הנושאו טמא וכן היושב עליו או העומד או השוכב או הנתלה או הנשען אע"פ שהיתה אבן מבדלת בין הטהור ובין המדרס הרי זה נטמא שנאמר והיושב על הכלי אשר ישב עליו הזב מפי השמועה למדו שמקום שהזב יושב ומטמא אם ישב שם הטהור נטמא מה הזב מטמא מרכב ומושב שתחת האבן אף הטהור מתטמא מן המשכב או המרכב שהוא מתחת האבן אע"פ שאין הזב שם על המשכב ואדם זה שהוא למעלה מן המדרס מטמא בגדים כל זמן שלא פירש ממטמאיו כמו שביארנו:

פירוש הרא"ש:

הזב מטמא כו' – נתלה – שנתלה באויר מכח המשכב כגון שהזב בכף מאזניים ומשכב ומושב בכף שניה וכרעו הם ונתלה באויר מכחו והווי כאילו ישב עליו ...

ונתלה – היינו שהטהור בכף מאזניים והמשכב בכף שניה וכרע המשכב.

סכום: המחלוקת היא ב'נתלה' השני שבמשנתנו.

רע"ב: בשני המקרים כרעה הכף בה המשכב והמושב והאדם בכף התלויה, אם הוא טמא טמא את המושבות, ואם הם טמאים, נטמא.הוא = ר"ש ורמב"ם.ורא"ש.

תפא"י: ברישא כרע"ב אולם בסיפא מדובר שכרעה הכף ובה אדם טהור, נטמא מהמושבות הטמאות שבכף התלויה. = גמרא בשבת ורב"א.

משנה מסכת זבים פרק ד' משנה א'. 
רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ אוֹמֵר, נִדָּה שֶׁיָּשְׁבָה עִם הַטְּהוֹרָה בַּמִּטָּה, כִּפָּה שֶׁבְּרֹאשָׁהּ טָמֵא מִדְרָס. יָשְׁבָה בַסְּפִינָה, כֵּלִים שֶׁבְּרֹאשׁ הַנֵּס שֶׁבַּסְּפִינָה טְמֵאִין מִדְרָס. נוֹטֶלֶת עֲרֵבָה מְלֵאָה בְגָדִים, בִּזְמַן שֶׁמַּשָּׂאָן כָּבֵד, טְמֵאִין. בִּזְמַן שֶׁמַּשָּׂאָן קַל, טְהוֹרִין. זָב שֶׁהִקִּישׁ עַל כְּצוּצְרָא, וְנָפַל כִּכָּר שֶׁל תְּרוּמָה, טָהוֹר:

רע"ב:  בזמן שמשאן כבד טמאים מדרס - ואע"פ שלא נגעה בבגדים, דחשבינא לה כאילו נשענת על הבגדים:

תפא"י:  (ו)   מלאה בגדים - ר"ל נדה וטהורה שנטלו עריבה וכו': 

מהר"ם מרוטנברג:
נוטלת עריבה מלאה בגדים בזמן שמשאן כבד טמאין – דמיירי שנושא הנדה עם הטהורה וטעמא דהוי כדלעיל בזב וטהור שהיו פורקין מן החמור או טוענין דמפליג בן משאן כבד למשאן קל ואע"ג דכבר אשמעינן האי דינא בזב וטהור שהי פורקין או טוענין שמא י"ל דאצטריך דה"א התם כי משאן קל טהורים משום דהוי לפי שעה אבל הכא שנושאה המשא ביחד זמן מרובה הוה לן למיחש אפילו שמשאן קל שמא נשענו [זו על זו] ועוד דרך נשים להתיגע טפי מאנשים.
רמב"ם פהמ"ש:
אחר כן אמר ר' יהושע כי הנדה הזאת כשנשאה עריבה מלאה בגדים וכבד עליה משאה ואע"פ שלא נגעה בבגדים הרי אותן הבגדים מדרס, וכאילו נסמכה על אותן בגדים:

אליהו רבה:

נוטלת עריבה כו' – כגון שנשאה הנדה עם הטהורה כדפי' מהר"ם וכי הא דפירקא דלעיל פורקין מן החמור כו'.

חידושי הגר"א:
נוטלת כו' – עמש"ש (כמש"ש בא"ר) אבל עתה נ"ל כפשטיה דנוטלת משמע לבדה ומ"ש טהורין היינו מדין מדרס דרישא וכמו בפ"ג מתני' ב' רי"א עד שיהא כו'.

סכום: רע"ב: המדובר בנדה הנושאת לבדה את העריבה ובזמן שמשאה כבד חושבים כאילו נשענה על הבגדים וטמאה אותם. = רמב"ם והגר"א.

תפא"י: המדובר בטהורה ונדה שנשאו יחד את העריבה ובאה המשנה לומר שבזמן שמשאן קל לא חוששים שנשענו על העריבה. = מהר"ם ואליהו רבה. ובחידושי הגר"א חזר בו ופרש בנדה בלבד.
ועיין בתוי"ט

משנה מסכת זבים פרק ד' משנה ב' 
הִקִּישׁ עַל הַמָּרִישׁ, עַל הַמַּלְבֵּן, עַל הַצִּנּוֹר, וְעַל הַדַּף, אַף עַל פִּי שֶׁהוּא עָשׂוּי בַּחֲבָלִים, עַל הַתַּנּוּר, וְעַל הַיָּם, וְעַל אִצְטְרֻבָּל, וְעַל חֲמוֹר שֶׁל רֵחַיִם שֶׁל יָד, וְעַל סְאָה שֶׁל רֵחַיִם שֶׁל זֵיתִים, רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, אַף עַל קוֹרַת הַבַּלָּנִין, טָהוֹר: 

רע"ב:   מלבן - כמין ריבוע של קורות קבועות בארץ:

תפא"י:  (יג) המלבן - רבוע של קורות קבועות בארץ או על הגג. 

ול"נ רבוע של חלון או פתח: 
רמב"ם פהמ"ש:
ומלבן - רבוע של קורות יהיו על הקרקע נטועות כדמות מעקה, וצינור בלשון ערבי מסא"ב, 

רב האי גאון:
על המלבן – פי' מלבן של פתחים והחלונות ודומה לארוכות וקצרות של מטה של טרסיים כאותה ששנינו (ב"ב דף נ"ח ע"ב) ר' יהודה אומר אם יש לו מלבן אע"פ שאין ראשו של אדם יכול ליכנס הרי זו חזקה.

פירוש הר"ש:

מלבן – של חלונות.

משנה מסכת בבא בתרא פרק ג' משנה ד':
... איזו היא חלון המצרית, כל שאין ראשו של אדם יכול לכנס לתוכה, רבי יהודה אומר, אם יש לה מלבן, אף על פי שאין ראשו של אדם יכול לכנס לתוכה, הרי זו חזקה. הזיז עד טפח יש לו חזקה, ויכול למחות. פחות מטפח, אין לו חזקה, ואין יכול למחות:
רשב"ם בבא בתרא דף נ"ח ע"ב:
מלבן - הוא משקוף החלון מלמעלה ומלמטה מימין ומשמאל כעין פתח:

רע"ב:  מלבן - בנין מבחוץ כעין משקוף מלמעלה ואסקופה מלמטה::
תפא"י:  (עב)   אם יש לה מלבן - [איינפאססונג וגעזימס] כעין מסגרת סביב להחלון: 
סכום: נראה שמספר דברים נקראים מלבן, לענין משנתינו:

רע"ב: מפרש כמין רבוע של קורות קבועות בארץ. = רמב"ם.

תפא"י: פירוש ראשון: כהרע"ב.

פירוש שני: רבוע של חלון או פתח (משקוף).= רב האי גאון ע"פ המשנה בבבא בתרא, וכן פירשו שם הרשב"ם, רע"ב ותפא"י.

ועיין במשנה אהלות פרק י"ג משנה ג' שנחלקו בפרוש ה'מלבן' וה'מלבנים' כבמשנתינו.
סליקא לה מסכת זבים בע"ה

