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נר  יהודה

פרוש משניות לע"נ הק' יהודה אבנר הי"ד 

בן ר' צבי ואביגיל שיח'

במברגר

נהרג עקדה"ש בליל ש"ק פר' שמות כ"ג טבת תשס"ג

על מסכתות זבחים 

לקט וערך דוד בן אא"מ ר' יצחק הלוי במברגר

קרני שומרון  טל' 7929168 -09

יתברך הבורא וישתבח היוצר שהאיר עיני בתורתו ועזרני וסיעני להשלים את קובץ 'נר יהודה' על מסכת זבחים.
קבצתי  בחוברת זו מה שעלה בידי  ממסכת זו במשניות בהן נחלקו שני מפרשי המשנה ר' עובדיה מברטנורא  (רע"ב) ור' ישראל ליפשיץ (תפא"י) בפרושיהם על המשנה. מחלוקות אלו נובעות מהסתמכות על דעות שונות בגמרא ובראשונים. ניסיתי למצוא את המקורות עליהם מבסס כל אחד את פרושו.

ר' עובדיה עלה מאיטליה בשנת  ה' רמ"ח, וכנראה, שכאן סיים את פירושו הגדול למשנה. כמו כן כתב אגרות, בהם מתאר את נסיעתו לארץ הקודש מקומות שונים והחיים בארץ הקודש. רע"ב נקבר במערה בשיפולי הר, שאצל מעיין השלוח בירושלם.
ר' ישראל ליפשיץ, היה אב"ד בכמה קהילות חשובות. פירושו יצא לאור לראשונה ע"י הרב המחבר  בדאנציג,  בשנת  ה' תר"ג,  ושנית עם הרחבות הוספות וסכומים,  ע"י בן המחבר,   ר' ברוך יצחק ליפשיץ  בהמבורג בשנת תרכ"ז.מאז הודפסו עוד מהדורות רבות של פרוש זה.
התפא"י, כדרכו, מאריך אף בפרטים שאינם ממש פרוש למשנה או בהלכות שאינן מוזכרות במשנה, בחלק מהם הוא חולק על הרע"ב.

יש משניות בהם התפא"י מעיר "שלא כר"ב" ויש אף משניות בהם הוא מסביר מדוע פרש אחרת.(ביחוד בתוספת לפרושו 'בועז').

יש והמפרשים תרגמו מונחים שונים ללשונות לע"ז, איני בקי בלשונות אלו ולא השותי את התרגומים זה לזה.

קובץ משניות זה נקרא בשם 'נר יהודה' לזכרון נשמת נכדי הגדול  יהודה אבנר הי"ד  "ילד שעשועים נכרים בו, פרחי החכמה והיראה, עליו יהמו מעי .כי אחרי נתנו ה' לנו ביום ראשון ז' מרחשון תשמ"ג,  לקחו מאתנו בליל ש"ק פרשת שמות,  כ"ג טבת תשס"ג,  תנצב"ה א"ס."

יהודה אבנר הי"ד למד בישיבת בית ועד לתורה בעתניאל שב"עמק חברון".

באותו ליל ש"ק לס' "ותרא אותו כי טוב הוא ותצפנהו" "זמן קדוש,ויקדש ויקרא, ולא הניחוהו בחיים לגמרה." פרצו שני מרצחים ישמעאלים ימ"ש לישיבה ורצחו אותו ועוד שלושה בחורים יקרים הי"ד.

לזכרו ולעלוי נשמתו חיברתי את החוברת הזו.

אסיים בתפילת ר' נחוניא בן הקנה " יהי רצון שלא יארע דבר תקלה על ידי, ולא אכשל בדבר הלכה, וישמחו בי חברי ... ואשמח בהם".

"שגיאות מי יבין מנסתרות נקני"., מכיר אני בעצמי שבודאי לא עמדתי על כל פרטיהם ודקדוקיהם של כל המשניות האלו, לכן אבקש מכל מי שימצא דבר מה שיאירני ויעיר לי, על מנת לתקן את המעוות.
ויהיו נא לרצון תורתנו ותפילתנו בעבור נשמת
הק' יהודה אבנר הי"ד
בן ר' צבי הלוי ואביגיל במברגר שיח'.
המובאות ברובן, הועתקו מ"תקליטור תורני" ומתקליטור "הספריה היהודית הממוחשבת".
נדפס בסיוע המועצה הדתית קרני שומרון
טבת תשע"ה
מ ס כ ת   ז ב ח י ם
משנה מסכת זבחים פרק א' משנה א'. 

כָּל הַזְּבָחִים שֶׁנִזְבְּחוּ שֶׁלֹּא לִשְׁמָן, כְּשֵׁרִים, אֶלָּא שֶׁלֹּא עָלוּ לַבְּעָלִים לְשֵׁם חוֹבָה. חוּץ מִן הַפֶּסַח וּמִן הַחַטָּאת. הַפֶּסַח בִּזְמַנוֹ, וְחַחַטָּאת בְּכָל זְמָן. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, אַף הָאָשָׁם. הַפֶּסַח בִּזְמַנוֹ, וְהַחַטָּאת וְהָאָשָׁם בְּכָל זְמָן. אָמַר רַבִּי אֱלִיעֶזֶר, הַחַטָּאת בָּאָה עַל חֵטְא, וְהָאָשָׁם בָּא עַל חֵטְא. מַה חַטָּאת פְּסוּלָה שֶׁלֹּא לִשְׁמָהּ, אַף הָאָשָׁם פָּסוּל שֶׁלֹּא לִשְׁמוֹ:
רע"ב:  אלא שלא עלו לבעלים לשם חובה - וצריך להביא אחר לחובתו או לנדרו וישחטנו לשמו. דאמר קרא (דברים כג) מוצא שפתיך תשמור ועשית כאשר נדרת לה' אלהיך נדבה, אם נדבה אינו נדר, ואם נדר אינו נדבה, אלא הכי קאמר, אם כמה שנדרת עשית שנשחט לשם נדר ולשם הבעלים, יהא נדר ויצא הבעל ידי חובת נדרו. ואם לא, שלא נשחט הזבח לשם בעלים, יהא נדבה, כלומר כשר הוא כאילו הביאו לנדבה, אבל לא יצא ידי נדרו, שלא עלה לבעלים לשם חובה. ודוקא קרבן יחיד שיש לו בעלים. אבל קרבנות צבור שנשחטו שלא לשמן, עלו לצבור לשם חובה שהשחיטה מושכתן למה שהן ראויין לו. ודוקא כששחטן בפירוש שלא לשמן, אז אמרינן דלא עלו לבעלים לשם חובה. אבל שחטן סתם, עלו לבעלים לחובה:
תפא"י:  (א)  כל הזבחים - כל הקרבנות בין של יחיד בין של צבור [כרמב"ם פט"ו ממוקדשין, ודלא כר"ב]: 

רמב"ם פהמ"ש:

וממה שאמר לבעלים - תבין שאינו מדבר אלא על הקרבנות שיש להן בעלים ידועים אמנם קרבנות הציבור אין פוסלת אותן שחיטה שלא לשמן שכך אמרו רז"ל קרבנות הציבור סכין מושכתן לכמות שהן וסמך הדין הזה לקרבנות יחיד ממה שנאמר מוצא שפתיך תשמור וגו' כאשר נדרת נדבה, וכבר ביארתי לך שהנדר אינו נדבה, ולכן אמר אם כמה שנדרת עשית יהיה נדר ואם לאו נדבה, ר"ל אם שחט לשם זבח ולשם בעלים אז הוא עולה לבעלים משום חובה ויצא ידי נדרו, ואם אירע בשחיטה שינוי כוונה ושחט שלא לשמן או שלא לשם בעלים הרי הוא כשר אלא שהוא נדבה ונשאר עליו הנדר שנדר.
רמב"ם הלכות פסולי המוקדשין פרק ט"ו הלכה א': 

כל הזבחים שנשחטו במחשבת שינוי השם בין בקרבנות יחיד בין בקרבנות צבור כשרים אלא שלא עלו לבעלים לשם חובה חוץ מן החטאת והפסח שאם נעשו במחשבת שינוי השם פסולין ואחד המשנה שם הזבח בשעת שחיטה או בשעת קבלה או בשעת הולכה או בזריקה כמו שביארנו כיצד לא עלו לשם חובה כגון ששחט עולה לשם שלמים לא עלתה לבעלים לא משום עולה שהם חייבין בה ולא משום שלמים אלא חייבין להביא זבח אחר וכן אם שחט עולת ראובן לשם שמעון לא עלתה לא לראובן ולא לשמעון במה דברים אמורים כשעקר שם הזבח בזדון אבל אם טעה ודימה שזו העולה שלמים היא ועשה כל עבודותיה לשם שלמים עלתה לבעלים לשם חובה וכן החטאת והפסח שעשאן במחשבת שינוי השם בטעות כשרים שעקירה בטעות אינה עקירה וכן עולת העוף שמלקה או שמצה דמה במחשבת שינוי השם כשירה ולא עלתה לבעלים וחטאת העוף פסולה:
כסף משנה הלכות פסולי המוקדשין פרק ט"ו הלכה א':
כל הזבחים שנשחטו במחשבת שינוי השם וכו'. משנה בריש זבחים. ומ"ש ואחד המשנה שם הזבח בשעת שחיטה או בשעת קבלה או בשעת הולכה או בזריקה. גם זה משנה שם (דף י"ג). ומ"ש בין בקרבנות יחיד בין בקרבנות הצבור. מתבאר בפ"ק דזבחים (דף ד') דשנוי קדש ישנו בצבור כביחיד אבל שינוי בעלים לא שייך בצבור שהרי הכל בעליו:

סכום: יש שינוי שם הקרבן ויש  שינוי שם הבעלים.
         רע"ב: שלא לשמן -  שלא לשם הקרבן המסוים או  שלא לשם הבעלים לכן בקרבן  יחיד אם שינה שמו  יעלה לו לנדבה  ויביא את חובתו.
 קרבנות צבור שהשחיטה קובעתם עלו לצבור לשם חובה. = = רמב"ם פהמ"ש
          תפא"י: כל הקרבנות, של צבור ושל יחיד, שנזבחו שלא לשמן ( אלא לשם קרבן   אחר) לא עלו לשם חובה, שינוי בעלים אינו שייך בקרבנות צבור.. = כסף משנה.
משנה מסכת זבחים פרק א' משנה ג'. 

הַפֶּסַח שֶׁשְּׁחָטוֹ בְשַׁחֲרִית בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר שֶׁלֹּא לִשְׁמוֹ, רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ מַכְשִׁיר כְּאִלּוּ נִשְׁחַט בִּשְׁלשָׁה עָשָׂר. בֶּן בְּתֵירָא פוֹסֵל כְּאִלּוּ נִשְׁחַט בֵּין הָעַרְבָּיִם. אָמַר שִׁמְעוֹן בֶּן עַזַּאי, מְקֻבָּל אֲנִי מִפִּי שִׁבְעִים וּשְׁנַיִם זָקֵן בְּיוֹם שֶׁהוֹשִׁיבוּ רַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲזַרְיָה בַּיְשִׁיבָה, שֶׁכָּל הַזְּבָחִים הַנֶּאֱכָלִים שֶׁנִּזְבְּחוּ שֶׁלֹּא לִשְׁמָן, כְּשֵׁרִים, אֶלָּא שֶׁלֹּא עָלוּ לַבְּעָלִים מִשּׁוּם חוֹבָה, חוּץ מִן הַפֶּסַח וּמִן הַחַטָּאת. וְלֹא הוֹסִיף בֶּן עַזַּאי אֶלָּא הָעוֹלָה, וְלֹא הוֹדוּ לוֹ חֲכָמִים:
רע"ב:  שבעים ושנים זקן - להודיעך שבישיבה אחת היו יושבין וכולן הורו כאיש אחד, לכך תני זקן ולא תנא זקנים:
תפא"י:  (כג)  שבעים ושנים זקן עי' מ"ש סנהדרין פ"א סי' מ"ד: 
משנה סנהדרין פרק א' משנה ו': 

סנהדרין גדולה היתה של שבעים ואחד, וקטנה של עשרים ושלשה. ומנין לגדולה שהיא של שבעים ואחד, שנאמר (במדבר יא) אספה לי שבעים איש מזקני ישראל, ומשה על גביהן, הרי שבעים ואחד. רבי יהודה אומר, שבעים. 

תפא"י סנהדרין פרק א' אות מ"ד:
(מד) שבעים ואחד - והיה שם עוד א' ראש לכולן שאינו מן המנין, כמו שנקרא בל"א (פרעזוס), והוא הנקרא מופלא שבב"ד [תוס' דט"ז ב', ותוס' סוכה דנ"א ב' ד"ה והיו], והיינו דתנן רפ"ק דזבחים ובבתרא דידים שמקובל היה מפי ע"ב זקן: 

רמב"ם פהמ"ש  סנהדרין פרק א' משנה ו': 

סנהדרין גדולה היתה של שבעים ואחד כו' - רבי יהודה לא היה מונה משה רבינו עליו השלום מכלל הסנהדרין לפי שסבר שמה שנאמר ונשאו אתך במשא העם אין רוצה לומר שידונו עמך, אלא רוצה לומר שידונו במקומך, וחכמים אומרים שעניינו ידונו עמך, והלכה כחכמים:
רמב"ם הלכות סנהדרין פרק א' הלכה ג':

כמה בתי דינין קבועין יהיו בישראל וכמה יהיה מניינן קובעין בתחלה בית דין הגדול במקדש והוא הנקרא סנהדרי גדולה ומניינם שבעים ואחד שנאמר אספה לי שבעים איש מזקני ישראל ומשה על גביהן שנאמר והתיצבו שם עמך הרי שבעים ואחד הגדול בחכמה שבכולן מושיבין אותו ראש עליהן והוא ראש הישיבה והוא שקורין אותו החכמים נשיא בכל מקום והוא העומד תחת משה רבינו ומושיבין הגדול שבשבעים משנה לראש ויושב מימינו והוא הנקרא אב בית דין ושאר השבעים יושבין לפניו כפי שניהם וכפי מעלתם כל הגדול מחבירו בחכמה יהיה קרוב לנשיא משמאלו יותר מחבירו והם יושבין בכמו חצי גורן בעיגול כדי שיהיה הנשיא עם אב בית דין רואין כולן ..
סכום: הסנהדרין עצמה היתה של שבעים ואחד זקנים (שאין בית דין שקול) כרמב"ם וכ"כ הרע"ב. אולם נוסף עליהם מופלא שבבית דין, יחד שבעים ושניים כאשר הורו הלכה הסכימו כולם לה (שבעים ושניים). למעשה לא נחלקו הר"ב והתפא"י  רק כל אחד הסביר את הדבר בסגנון אחר.
משנה מסכת זבחים פרק ב' משנה ב'. 
הַשּׁוֹחֵט אֶת הַזֶּבַח לִזְרוֹק דָּמוֹ בַחוּץ אוֹ מִקְצָת דָּמוֹ בַחוּץ, לְהַקְטִיר אֶת אֵמוּרָיו בַּחוּץ אוֹ מִקְצָת אֵמוּרָיו בַּחוּץ, לֶאֱכוֹל בְּשָׂרוֹ בַחוּץ אוֹ כַזַּיִת מִבְּשָׂרוֹ בַחוּץ אוֹ לֶאֱכוֹל כַּזַּיִת מֵעוֹר הָאַלְיָה בַחוּץ, פָּסוּל וְאֵין בּוֹ כָרֵת. לִזִרוֹק דָּמוֹ לְמָחָר אוֹ מִקְצָת דָּמוֹ לְמָחָר, לְהַקְטִיר אֵמוּרָיו לְמָחָר אוֹ מִקְצַת אֵמוּרָיו לְמָחָר, לֶאֱכוֹל בְּשָׂרוֹ לְמָחָר אוֹ כַזַּיִת מִבְּשָׂרוֹ לְמָחָר אוֹ לֶאֱכוֹל כַּזַּיִת מֵעוֹר הָאַלְיָה לְמָחָר, פִּגּוּל וְחַיָּבִין עָלָיו כָּרֵת:
רע"ב:  לאכול את בשרו למחר - הא ליכא לאוקמא בשלמים, אלא בתודה וחטאת. דאילו בשלמים, זמנו הוא. אבל לזרוק דמו או להקטיר אמוריו, אפילו בשלמים הוי למחר חוץ לזמנו:
תפא"י:  (ל) לאכול בשרו למחר - יש מחר שהוא לאחר זמן [כמו כי ישאלך בנך מחר לאמור], דהכא אין לומר למחר דוקא, דהרי שלמים נאכלין לב' ימים ולילה שבינתים, רק ר"ל שאמר בשעת א' מד' העבודות, שדעתו לאכול כזית מבשר הקרבן אחר זמן דין אכילתו: 

רש"י מסכת זבחים דף כז עמוד ב
לאכול את בשרו למחר - ליכא לאוקומה בשלמים אלא בתודה וחטאת ואשם דאילו בשלמים מחר זמנו הוא אבל לזרוק דמו או להקטיר אימוריו אפילו בשלמים הוי למחר חוץ לזמנו.
סכום: למילה 'מחר' יש שני מובנים האחד ביום שאחרי זה, כעבור יום  והשני בעתיד.
 רע"ב: הבין שמחר זה לכשתזרח השמש ולכן הוציא מהכלל את השלמים הנאכלים  ליומיים.= רש"י.
 תפא"י: הבין שלמחר זה לעתיד ולכן המשנה מדברת גם על שלמים. = מלשון  הפסוק.
משנה מסכת זבחים פרק ב' משנה ג'. 

זֶה הַכְּלָל, כָּל הַשּׁוֹחֵט וְהַמְקַבֵּל וְהַמְהַלֵּךְ וְהַזּוֹרֵק, לֶאֱכוֹל דָּבָר שֶׁדַּרְכּוֹ לֶאֱכוֹל, לְהַקְטִיר דָּבָר שֶׁדַּרְכּוֹ לְהַקְטִיר, חוּץ לִמְקוֹמוֹ, פָּסוּל וְאֵין בּוֹ כָרֵת. חוּץ לִזְמַנּוֹ, פִּגּוּל וְחַיָּבִין עָלָיו כָּרֵת, וּבִלְבַד שֶׁיִּקְרַב הַמַּתִּיר כְּמִצְוָתוֹ:
רע"ב:  השוחט והמקבל והמהלך והזורק - אם כשהוא עסוק באחת מארבע עבודות הללו חשב על הזבח לאכול ממנו דבר שדרכו לאכול דהיינו הבשר, או להקטיר ממנו דבר שדרכו להקטיר דהיינו אימורים, חוץ למקומו, הבשר אסור באכילה, והאוכלו אינו ענוש כרת. ואם חשב על הזבח לאכלו חוץ לזמנו, הזבח פגול, ...
תפא"י:  (לד) חוץ למקומו שאמר שעושה א' מד' עבודות הנ"ל, על מנת לאכול כזית או על מנת להקטיר כזית מהקרבן חוץ לעזרה: 

דברים פרק י"ז פסוק א':

לא תזבח לה' א-להיך שור ושה אשר יהיה בו מום כל דבר רע כי תועבת ה' א-להיך הוא:

פרש"י:

לא תזבח וגו' כל דבר רע - אזהרה למפגל בקדשים ע"י דבור רע. ועוד נדרשו בו שאר דרשות בשחיטת קדשים:

רמב"ם פהמ"ש: 

זה הכלל כל השוחט והמקבל והמהלך והזורק כו' - אמר הכתוב ואם האכל יאכל מבשר זבח שלמיו ביום השלישי לא ירצה המקריב אותו לא יחשב לו פיגול יהיה. ואמרו כוף אזנך לשמוע במחשב לאכול מזבחו ביום הג' הכתוב מדבר או אינו מדבר אלא באוכל מזבחו ביום השלישי. אמרת אחר שהוכשר יחזור ויפסל. והביא ראיה גם כן ממה שאמר הכתוב המקריב אותו בהקרבה נפסל. ואמר עוד לא יחשב במחשבה נפסל. ...

פרש"י קידושין דף מ"א ע"ב: 

שכן ישנן במחשבה - קדשים נמי איתנהו במחשבה (וכן נמי פסול קדשים ופיגול ע"י מחשבה הם באים) גמר בלבו לומר שור זה עולה הרי הוא עולה כדתני' בשבועות בפ"ג (דף כו) מוצא שפתיך אין לי אלא שהוציא בשפתיו גמר בלבו מנין ת"ל כל נדיב לב עולות:

תוספות בבא מציעא דף מ"ג ע"ב: 

החושב לשלוח יד - הך מחשבה הוי דבור כדיליף מעל כל דבר וכן מחשבת פגול נמי הוי בדבור ולא בלב כדמוכח בפרק ב' דזבחים (דף ל.) ובפ"ק דמנחות (דף ג:) ובפרק תמיד נשחט (פסחים דף סג.) ובפרק הנזקין (גיטין דף נד:) ובמקומות אחרים פירשתי: [וע"ע תוס' פסחים סג. ד"ה ר"מ ותוס' זבחים ד: ד"ה מחשבה ותוס' בכורות נט. ד"ה במחשבה ותוס' חולין לט. ד"ה אלא זביחה]:
תוספות פסחים דף ס"ג ע"א: 

רבי מאיר סבר לא בעינן פיו ולבו שוין - מכאן מדקדק ר"י דהא דקרי בכל דוכתי פיגול פסול מחשבה לאו דוקא דאינו פיגול עד שיוציא בשפתיו דאי במחשבה תליא מילתא בשלא הספיק לומר למולים אמאי פסול לר' מאיר הלא גמר בלבו נמי לומר למולים:
סכום: רע"ב = מחשבה פוסלת או עושה פגול = רש"יבקדושין  ורמב"ם
תפא"י: = אמירה פוסלת או עושה פגול  ואין מחשבה בלבד פוסלת את הקרבן = רש"י על התורה  ותוספות.
וע"ע במשנה למלך הלכות פסולי המוקדשים.ועי' במשנה כלים פרק כ"ה משנה ט' לענין מחשבה או דבור בהלכות טומאה. 
משנה למלך הלכות פסולי המוקדשין פרק יג הלכה א: 
שלש מחשבות הם וכו'.- מדברי רבינו נראה דכל מחשבה דקדשים הוי אפי' בלא הוצאה בפה. (א"ה וכן הוא דעת הר"ב החינוך פ' צו) אך התוס' בפ"ק דזבחים (דף ד') ד"ה מחשבה נראה דס"ל דכל מחשבה דקדשים צריך הוצאה בפה וקרי לה מחשבה לפי שאין בה מעשה וכ"כ בפ' תמיד נשחט (דף ס"ג) ועיין במ"ש בפ"ב דחולין (דף ל"ט) ועיין בפ' הניזקין אההיא דכ"ג יוכיח וכן הוא דעת רש"י בפרק ב"ש (דף מ"א) ובפ"ק דמנחות (דף ב') וכ"כ התוס' בס"פ המפקיד וכ"כ הסמ"ג. והתימה מהרא"ם ז"ל שכתב בפ' שופטים פ' לא תזבח לה' כל דבר רע דדרשינן כל דיבור רע והוי אזהרה למפגל דלאו דוקא דיבור אלא אפילו במחשבה כדנפקא לן מלא יחשב ע"כ. ומי הכניסו בתגר זה מאחר דהתוס' ורש"י וסמ"ג ס"ל דדוקא באמירה ועיין ברש"י פ' האיש מקדש (דף מ"א) אההיא דאמרי' שכן ישנן במחשבה. (א"ה עיין בזבחים (דף ל"ט) דמשמע קצת כדברי התוס'. ועיין בפ"ק דזבחים (דף כ"ט) דמחשב בקדשים לוקה ופריך והא לאו שאין בו מעשה הוא כו'. ואם איתא דבמחשבה תליא מלתא מלקות היכי משכחת לה אטו מאן דאכיל תמרי בארבלא לקי דכה"ג פריך תלמודא בס"פ הנחנקין גבי הכובש את נבואתו יע"ש). ומ"ש מחשבת שינוי השם כיצד כו'. עיין לעיל ספ"ד מה' מעשה הקרבנות ובמ"ש הר"ב לח"מ שם. ומ"ש מחשבת הזמן כיצד כו'. דע דשפיכת שירים הוי אכילת מזבח ובכלל זריקה היא שאם שחט או קבל או הוליך או זרק לשפוך שירים למחר הוי פגול וכדאיתא בפ"ק דזבחים (דף י"ג) וכ"כ רבינו לקמן בפי"ז דין ז'. ומיהו אם חשב בשעת שפיכת שירים להקטיר או לאכול חוץ לזמנו לא הוי פגול לפי שאינה מד' עבודות שהזבח נפגל בהם. ודין שפיכת שירים הוי כהקטרת אימורין והא דאיבעיא לן בפ"ק דמעילה (דף ז') חשב לנשפכין מהו כבר פירשו התוס' שם ובפ"ק דזבחים דהבעיא היא היכא דנשפך מקצת הדם מן הכלי על הרצפה דקי"ל דכשר ובשעת הולכת הדם שבכלי חשב לזרוק מהנשפכין חוץ לזמנן מהו מי אמרינן כיון דליכא מצוה באסיפתן לא הוי פגול או דלמא כיון שאם יאספנו ויזרקנו הויא זריקה פגול נמי הוי. ופשט דלא הוי פגול. ורש"י ז"ל פירש בבעיא זו שני פירושים וכולם הם תמוהים למי שיעיין בסוגיא דפ"ק דזבחים. ורבינו ז"ל לא הביא בעיא ולא ידעתי למה: 
משנה מסכת זבחים פרק ג' משנה א'. 

 כָּל הַפְּסוּלִין שֶׁשָּׁחָטוּ, שְׁחִיטָתָן כְּשֵׁרָה. שֶׁהַשְּׁחִיטָה כְּשֵׁרָה בַּזָּרִים, בַּנָּשִׁים, וּבָעֲבָדִים, וּבַטְּמֵאִים, אֲפִלּוּ בְקָדְשֵׁי קָדָשִׁים, וּבִלְבַד שֶׁלֹּא יְהוּ טְמֵאִים נוֹגְעִים בַּבָּשָׂר. לְפִיכָךְ הֵם פּוֹסְלִים בַּמַּחֲשָׁבָה. וְכֻלָּן שֶׁקִּבְּלוּ אֶת הַדָּם חוּץ לִזְמַנּוֹ וְחוּץ לִמְקוֹמוֹ, אִם יֵשׁ דַּם הַנֶּפֶשׁ, יַחֲזוֹר הַכָּשֵׁר וִיקַבֵּל:
1. הַפְּסוּלִין
רע"ב: כל הפסולין ששחטו שחיטתן כשרה - והוא הדין דאפילו לכתחילה שוחטין, דכתיב (ויקרא א) ושחט את בן הבקר והקריבו בני אהרן הכהנים את הדם, מקבלה ואילך מצות כהונה, לימד על השחיטה שכשרה בזרים ובפסולים. ...
תפא"י: (א) שחיטתן כשרה - אפילו לכתחילה [אמנם לתוס' קדושין (דע"ו ב'), לכתחילה לא ישחטו רק מיוחסין, ולתוס' כתובות (דכ"ד ב') אפילו להפשט ונתוח צריך מיוחסין]: 

רמב"ם פהמ"ש:

 כל הפסולין ששחטו שחיטתן כשרה כו' - אמר רחמנא ושחט את בן הבקר לפני ה' והקריבו בני אהרן, לא התנה בשחיטה בני אהרן אלא שוחט כל מי שירצה, ומקבלת הדם ואילך צריך כהן כמו שזכרנו באמרם מקבלה ואילך מצות כהונה. ולפי שאלו הפסולים כשרים לשחיטה פוסלים במחשבה ר"ל אם שחטו שלא לשמן או חוץ למקומו או חוץ לזמנו כמו שזכרנו ודע שמותר לכתחילה:

תוספות כתובות דף כ"ד ע"ב:

דה"מ חד אמר - ... ובספר הישר פירש ר"ת דלאו בעבודת מזבח ממש איירי אלא כגון הפשט וניתוח דברים הכשרים בזרים דלא היו מניחין לעשות אותם אלא למיוחסין מן המשיאין לכהונה אבל מילי דכהונה כגון תרומה ונשיאות כפים וס"ת לא איצטרים למתני:

תוספות קידושין דף ע"ו ע"ב:

אין בודקין מן המזבח ולמעלה כו' - ואם תאמר אמאי לא קתני אין בודקין משטרות ולמעלה דהא אמרינן בפ"ב דכתובות (דף כד:) מעלים משטרות ליוחסין וי"ל דאין זה רבותא דהא עדות מעליא הוא וא"ת ניתני נמי אין בודקין מנשיאות כפים ולמעלה ומתרומה ולמעלה כדאמר בפרק ב' דכתובות (שם) מעלין מתרומה ליוחסין ויש לומר דגם זה אינו רבותא כיון דלא שייך אלא בכהנים אבל הא [דתנן] אין בודקין מן המזבח ולמעלה רבותא הוא דמיירי אפילו בעבודות הכשרות בזרים כגון שחיטה או הפשט אע"ג דשחיטה כשרה בנשים ובעבדים היינו דיעבד אבל לכתחילה לא עבדי כי אם כשרים מיוחסין:
פסקי תוספות קדושין קמ"ה:
שחיטה והפשט אע"פ שמותרות בזרים לכתחילה לא היו עושין כי אם כשרין מיוחסין.
רמב"ם הלכות פסולי המוקדשין פרק א' הלכה א': 

כל הפסולין לעבודה מותרין לשחוט קדשים לכתחלה ואפילו קדשי קדשים חוץ מן הטמא שאינו שוחט לכתחלה ואף על פי שהוא חוץ לעזרה ופשט ידיו ושחט בעזרה גזירה שמא יגע בבשר:
סכום: רע"ב: כל הפסולים יכולים לשחוט לכתחילה. = רמב"ם
 תפא"י:  לכתחילה לא ישחטו אלא מיוחסים. = תוספות
ב.   וּבַטְּמֵאִים
רע"ב:  ולא קתני ששחטו דמשמע דיעבד אין לכתחלה לא, אלא משום טמאים בלבד, דטמא לכתחלה לא ישחוט, גזירה שמא יגע בבשר. וטמא ששחט בקדשים וכשרים, לא משכחת לה אלא בסכינא אריכא   וכגון שהוא עומד חוץ לעזרה ושוחט את הבהמה שבתוך העזרה, דהא שחיטת קדשים בעזרה הויא, ואין טמא נכנס לעזרה. ובנטמא בשרץ, שאינו מטמא את הסכין, דלאו אב הטומאה הוא, או בטמא מת וכגון שבדק קרומית של קנה ושחט בה, אבל בסכין לא, שטמא מת מטמא את הסכין להיות אב הטומאה כיוצא בו, והסכין מטמא את הבשר:
תפא"י:  (ג)  ובטמאים - רק טמא לא ישחט לכתחילה, שמא יגע בבשר, מיהו הכא מיירי שעבר הטמא ונכנס בשוגג או במזיד, או שעמד על הגגין, שהרי לא נתקדשו, ומותר טמא ליכנס לשם, ושחט משם בסכין ארוך ומיירי נמי שנטמא השוחט בטומאה שאינה של מת, דאל"כ הרי מטמא לסכין, להיות אב הטומאה, וחוזר הסכין ומטמא להבשר שהוכשר בחיבת הקודש, או דמיירי ששחט בדבר שאינו כלי, [עמ"ש לקמן פ"ה סי' ו'], אבל אין לומר דמיירי שכרך דבר שאינו מקבל טומאה סביב ידו, ולא נגע בסכין, ליתא, דא"כ הו"ל חציצה בין ידו להכלי, שפוסל [כרמב"ם פ"י מכלי מקדש ה"ט] : 
בועז א':
ולפע"ד אפשר עוד לומר שנכנס בשידה תיבה ומגדל, דהרי נזיר שנכנס כה"ג לבית הקברות לא נטמא (כנזיר דמ"ג א') ה"נ אינו חשוב מטמא מקדש כשנכנ כה"ג ...
סכום: רע"ב: האפשרות שטמא ישחט קדשים היא בסכין ארוכה כשהוא עומד מחוץ לעזרה  והשחיטה בעזרה.
תפא"י: מציע דרך יותר מעשית שהשוחט עומד על גג לשכה שלא נתקדש. ומוסף עליו בבועז שהשוחט הטמא נכנס לעזרה בשידה או מגדל שאינו עובר על טומאת מקדש.
משנה מסכת זבחים פרק ד' משנה ג'. 

וְאֵלּוּ דְבָרִים שֶׁאֵין חַיָּבִים עַלֵיהֶם מִשּׁוּם פִּגּוּל, הַקֹּמֶץ, וְהַלְּבוֹנָה, וְהַקְּטֹרֶת, וּמִנְחַת כֹּהֲנִים, וּמִנְחַת כֹּהֵן מָשִׁיחַ [ומִנחַת נסָכִים] וְהַדָּם, וְהַנְּסָכִים הַבָּאִים בִּפְנֵי עַצְמָן, דִּבְרֵי רַבִּי מֵאִיר. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אַף הַבָּאִים עִם הַבְּהֵמָה. לֹג שֶׁמֶן שֶׁל מְצוֹרָע, רַבִּי שִׁמְעוֹן אוֹמֵר, אֵין חַיָּבִין עָלָיו מִשּׁוּם פִּגּוּל. וְרַבִּי מֵאִיר אוֹמֵר, חַיָּבִין עָלָיו מִשּׁוּם פִּגּוּל, שֶׁדַּם הָאָשָׁם מַתִּירוֹ. וְכֹל שֶׁיֶּשׁ לוֹ מַתִּירִין בֵּין לָאָדָם בֵּין לַמִּזְבֵּחַ, חַיָּבִין עָלָיו מִשּׁוּם פִּגּוּל:
רע"ב: ומנחת נסכים - לא גרסינן. דהא מיפליג פליגי בה, ויש חילוק בין באה עם הזבח לבאה בפני עצמה:
תפא"י:  (טו) ומנחת נסכים - לרש"י ולרמב"ם ל"ג לה, דהא פליגי בה ר"מ ורבנן לקמן בנסכים, דהרי מלת נסכים כולל בכל מקום יין וסולת שמקריבין עם הקרבן, או בפני עצמן, ולתוס' שפיר גרסינן הכא מנחת נסכים, והכא מיירי בנדב מנחת נסכים בלי זבח, ולקמן מיירי בהקריב זבחו היום ונסכיו למחר, ובהא פליגי ר"מ ורבנן:
פרש"י (על המשנה) זבחים דף מ"ג ע"א: 

ומנחת נסכים - לא גרסי' דהא מיפלג פליגי בה ונתן חילוק בין באה עם הזבח לבאה לפני עצמו:

תוספות זבחים דף מ"ג ע"א: 

מנחת נסכים - פי' בקונטרס דלא גרסינן מנחת נסכים משום דפליגי בה בסיפא דהך משנה דקתני והנסכים הבאים בפני עצמן דברי רבי מאיר וחכמים אומרים אף הבאין עם הבהמה ובפני עצמן דקאמר היינו כגון שהתנדב נסכים כדאמר גבי מתנדב אדם מנחת נסכים בכל יום בין הבאין עם הבהמה כגון שהביא זבחו היום ונסכים מכאן ועד עשרה ימים ומיהו יש ליישב גירסת הספרים דמנחת נסכים מיירי במתנדב מנחת נסכים בכל יום וההיא בבאין בפני עצמן מיירי במביא זבחו היום ונסכים ביום מחר אבל קשה שלא היה לו להפסיק בדם והוה ליה למיתני הכי והדם ומנחת נסכים ונסכים הבאין בפני עצמם ושמא איידי דתנא מנחת כהנים ומנחת כהן משיח תנא נמי מנחת נסכים.  
רמב"ם פהמ"ש:

ומנחת נסכים הוא הסלת שמביאים עם הקרבנות כמו שנבאר בתחילת מנחות.
תוי"ט:

 ומנחת נסכים - ה"ג בנ"א. וכתב הר"ב דל"ג כו' דהא מפליג פליגי בה כו' וכ"כ רש"י ואע"ג דלקמן פליגי בנסכים ומשמע שהוא היין בלבד. ליתא כדכתב הרמב"ם ברפ"ב מהל' [מעשה] הקרבנות היין והסלת שמביאין עם הקרבן הם הנקראים נסכים ע"כ. וכ"כ בהקדמתו לפי' מס' מנחות שהוא ע"ד העברה בשמות ע"כ. וכבר כתבתי זה ברפ"ה דשקלים. ועיין ברפ"ב דתמורה. אבל בפירושו דהכא גרס מנחת נסכים. ומפרש ש שהיא הסלת כו' ונסכים מפ' היינות. ותמיהני דמשמע דל"פ ר"מ אלא ביין ומ"ש מסלת. ועיין [מ"ש] במ"ד פ"ב דמנחות. והתוספות כתבו דיש לישב הגירסא דמנחת נסכים מיירי במתנדב מנחת נסכים בכל יום. וההוא דבאין בפני עצמן מיירי במביא זבחו היום ונסכיהם ביום אחר. אבל קשה שלא ה"ל להפסיק בדם וה"ל למתני הכי. והדם ומנחת נסכים ונסכים הבאים בפני עצמן. ושמא איידי דתנא מנחת כהנים ומנחת כהן משיח תנא מיד מנחת נסכים. ע"כ:
סכום:רע"ב:  אינו גורס 'ומנחת נכסים' לפי שנחלקו בזה (להלן) ר' מאיר ורבנן. = רש"י.
תפא"י: גורס 'ומנחת נסכים' ומפרש שכאן מדובר במנחת נסכים הבאה בפני עצמה (ללא זבח) = תוספות ורמב"ם בפהמ"ש.
 ועיין בתוסי"ט.
משנה מסכת זבחים פרק ד' משנה ו'. 

לְשֵׁם שִׁשָּׁה דְבָרִים הַזֶּבַח נִזְבָּח, לְשֵׁם זֶבַח, לְשֵׁם זוֹבֵחַ, לְשֵׁם הַשֵׁם, לְשֵׁם אִשִּׁים, לְשֵׁם רֵיחַ, לְשֵׁם נִיחוֹחַ. וְהַחַטָּאת וְהָאָשָׁם, לְשֵׁם חֵטְא. אָמַר רַבִּי יוֹסֵי, אַף מִי שֶׁלֹּא הָיָה בְלִבּוֹ לְשֵׁם אֶחָד מִכָּל אֵלּוּ, כָּשֵׁר, שֶׁהוּא תְּנַאי בֵּית דִּין, שֶׁאֵין הַמַּחֲשָׁבָה הוֹלֶכֶת אֶלָּא אַחַר הָעוֹבֵד:

רע"ב:    שהוא תנאי בית דין - שישחוט סתם ולא לימא לשמן. דלמא אתי למימר שלא לשמן:

שאין המחשבה הולכת אלא אחר העובד - הלכך אי הוה אומר שלא לשמן אף כי אמרו הבעלים לשמן, לאו מידי הוא, דלאו בדידהו תליא מלתא, דכתיב (ויקרא ז) המקריב אותו לא יחשב. והלכה כר' יוסי:

תפא"י: (מה)  שאין המחשבה הולכת - נ"ל דר"ל גם זה תנאי ב"ד שאין המחשבה הולכת וכו' [כמו שאפר כירה מוכן, ועי' מ"ש שם, ועי' רתוי"ט פ"ה דאהלות מ"ו, ופ"ה דפרה מ"ה שאין מצילין וכו', וכ"כ ידים פ"א מ"ב, ועוד הרבה דוגמתן]: 

רמב"ם פהמ"ש:

וא"ר יוסי - שהוא תנאי בית דין שאין הולכים אלא אחר מחשבת העובד בלבד ר"ל השוחט או המקבל או הזורק אבל בעל הזבח לא, והלכה כרבי יוסי. ולפיכך דברי האומר בעלים מפגלים נדחין, ואין ענין המחשבה תלוי אלא בעושה אחד מד' העבודות בלבד כמו שנזכר:

רע"ב ביצה פרק א' משנה ב':
שאפר כירה מוכן הוא - לאו אמלתייהו דב"ש וב"ה קאי, אלא מלתא באנפי נפשה היא, וה"ק ואפר כירה מוכן הוא ואינו צריך הזמנה דדעתיה עלויה. ...
סכום: רע"ב  למד מהפסוק, המקריב אותו,  שהמחשבה הולכת אחר העובד. = לשון הרמב"ם
 תפא"י: תנאי בית דין שאין המחשבה הולכת אלא לאחר העובד. = כמו לשון המשנה    'ואפר כירה'.  
משנה מסכת זבחים פרק ה' משנה א'. 

אֵיזֶהוּ מְקוֹמָן שֶׁל זְבָחִים, קָדְשֵׁי קָדָשִׁים שְׁחִיטָתָן בַּצָּפוֹן, פָּר וְשָׂעִיר שֶׁל יוֹם הַכִּפּוּרִים שְׁחִיטָתָן בַּצָּפוֹן, וְקִבּוּל דָּמָן בִּכְלִי שָׁרֵת בַּצָּפוֹן, וְדָמָן טָעוּן הַזָּיָה עַל בֵּין הַבַּדִּים וְעַל הַפָּרֹכֶת וְעַל מִזְבַּח הַזָּהָב. מַתָּנָה אַחַת מֵהֶן מְעַכָּבֶת. שְׁיָרֵי הַדָּם הָיָה שׁוֹפֵךְ עַל יְסוֹד מַעֲרָבִי שֶׁל מִזְבֵּחַ הַחִיצוֹן. אִם לֹא נָתַן, לֹא עִכֵּב:
רע"ב:  איזהו מקומן של זבחים. קדשי קדשים - עולות וחטאות ואשמות:
תפא"י:  (ב)  קדשי קדשים - דהיינו חטאת, עולה, אשם, שלמי צבור: 

רמב"ם פהמ"ש: 

איזהו מקומן של זבחים קדשי קדשים שחיטתן וכו' - קדשי קדשים נקראין העולה והחטאת והאשם,
רש"י זבחים דף מ"ז ע"א: 

קדשי קדשים - כולן בכלל חטאות ואשמות ועולה ושלמי ציבור ומיהו משום דחלוקין במתן דמים או בהקטרתן הדר תני להו כל חד וחד באפי נפשיה לפרש הלכותיהן:
סכום: רע"ב: מנה את ק"ק חטאת עולה ואשם (ולא הזכיר את שלמי צבור) = רמב"ם.
תפא"י: מנה את העולה החטאת האשם ושלמי הצבור. = רש"י
משנה מסכת זבחים פרק ו' משנה א'. 

קָדְשֵׁי קָדָשִׁים שֶׁשְּׁחָטָן בְּרֹאשׁ הַמִּזְבֵּחַ, רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, כְּאִלּוּ נִשְׁחֲטוּ בַצָּפוֹן. רַבִּי יוֹסֵי בַּר יְהוּדָה אוֹמֵר, מֵחֲצִי הַמִּזְבֵּחַ וְלַצָּפוֹן, כַּצָּפוֹן. מֵחֲצִי הַמִּזְבֵּחַ וְלַדָּרוֹם, כַּדָּרוֹם. הַמְּנָחוֹת הָיוּ נִקְמָצוֹת בְּכָל מָקוֹם בָּעֲזָרָה, וְנֶאֱכָלִין לִפְנִים מִן הַקְּלָעִים לְזִכְרֵי כְהֻנָּה בְּכָל מַאֲכָל לְיוֹם וָלַיְלָה עַד חֲצוֹת:
רע"ב:  קדשי קדשים כאילו נשחטו בצפון - דכתיב (שם כ) וזבחת עליו את עולותיך ואת שלמיך, כולו כשר לעולה וכולו כשר לשלמים, ואע"ג דעולה טעונה צפון ואין שלמים טעונים צפון:
תפא"י: (ב)  כאילו נשחטו בצפון - מדאורייתא אפילו לכתחילה, וכדכתיב וזבחת עליו, ורק מדרבנן לכתחילה לא, שמא תרביץ גללים, [ואף למאי דקיי"ל דעל לא משמע על ממש, וכמ"ש ועליו מטה מנשה [כמנחות דס"ב א' וצ"ו א'], והא דאמרינן בוסכות על הארון הפרוכת, דניכף בי' פורתא, ומשם משמע לכאורה דעל על ממש [כסוכה ד"ז ב'], היינו על כרחך מדכתיב התם וסכות, דמשמע לשון סכך, אבל אי הוה כתוב ונתת עליו הפרוכת, ודאי הוה משמע נמי מהצד, ורק אי על בסמוך משמע או לא, בהא פליגי אמוראי, וקיי"ל דלא משמע בסמוך [כפסחים ס"ג ב' ועי' תוס' שם] וא"כ היכי אמרינן הכא דוזבחת עליו משמע על ממש, נ"ל דהכא שאני, דאי נימא דעל בסמוך, לא אפשר, דהרי כתיב בשלמים כמה פעמים לפני אהל מועד [כזבחים נ"ה א'], ואי נמי נימא דעל שלא בסמוך משמע, כולה קרא יתירא הוא, דכבר כתיב בעולה ושחט אותה על ירך המזבח צפונה, א"כ ע"כ לאכשורי על ממש שעל מזבח אתא קרא]: 

תוספות זבחים דף נ"ח ע"א: 

קדשי קדשים ששחטן בראש המזבח - מדאורייתא שוחט לכתחלה כדדרשינן מוזבחת עליו ושמא הא דנקט דיעבד מדרבנן שלא תרביץ גללים:
רמב"ם  הלכות פסולי המוקדשין פרק ג' הלכה א': 

קדשי קדשים ששחטן בראש המזבח כאילו שחטן בצפון שנאמר וזבחת עליו את עולותיך ואת שלמיך מלמד שכל המזבח ראוי לשחיטת העולה ושחיטת השלמים:
סכום: רע"ב: לא הזכיר שמדרבנן איו שוחטים בראש המזבח. = רמב"ם.
תפא"י:אמנם  מדאורייתא שוחטים בראש המזבח,רק רבנן אסרו שמא תטיל גללים.= תוספות.
משנה מסכת זבחים פרק ו משנה ד'.
חַטַּאת הָעוֹף כֵּיצַד הָיְתָה נַעֲשֵׂית. הָיָה מוֹלֵק אֶת רֹאשָׁהּ מִמּוּל עָרְפָּהּ וְאֵינוֹ מַבְדִּיל, וּמַזֶּה מִדָּמָהּ עַל קִיר הַמִּזְבֵּחַ. שְׁיָרֵי הַדָּם, הָיָה מִתְמַצֶּה עַל הַיְסוֹד. אֵין לַמִּזְבֵּחַ אֶלָּא דָמָהּ, וְכֻלָּהּ לַכֹּהֲנִים:
רע"ב:  ואינו מבדיל - הראש מן הגוף. אלא חותך שדרה ומפרקת ורוב בשר עמו עד שמגיע לושט או לקנה ונוטל סימן אחד לבדו ומולק. כדכתיב ולא יבדיל:
תפא"י:  (כב)  היה מולק את ראשה ממול ערפה ערפה - הוא אחורי פני העוף, ומול ערפה הוא כל אחורי הצואר, שהוא רואה את העורף, וסדר מליקה כך הוא, בעולה, הכהן עולה בכבש ופנה לסובב, ובא לו לקרן דרומית מזרחית, ובחטאת הכהן עומד על הרצפה למטה כנגד קרן דרומית מערבית של מזבח, ומושיב העוף על אחורי כף ידו השמאלית, ופני העוף לצד גב ידו, וערפו לצד מעלה, דהיינו שאוחז ב' רגלי העוף בין ב' אצבעות זרת וקמיצה של יד השמאלית, וב' גפי העוף אוחז בין אמה לאצבע, ומותח עור הגרון עם ב' הסימנים בידו הימנית על צד פנימית של אצבע ואמה, ואוחז להעור ההוא בין אצבע לאגודל [ולרמב"ם מותח עור הגרון ממעלה לאמה ואצבע עד בין אצבע לאגודל], ואח"כ קוצץ בצפרנו השדרה והמפרקת [פי' רש"י דשדרה ר"ל חוט השדרה, דמדהוא רך נפסק תחלה, אח"כ קוצץ בצפרניו המפרקת, ר"ל עצם חוליות הצואר], אבל אינו מחתך עדיין רוב הבשר שמקיף הצואר [כך כ' רש"י זבחים דס"ה ב', ובחולין ד"כ ע"ב כ' רש"י רוב בשר שאחורי הצואר], ואח"כ מחתך בצפרנו את רוב הוושט ורוב הקנה בעולה או רוב אחד מהן בחטאת, ואח"כ מחתך בצפרנו את רוב הבשר שמקיף המפרקת [כל זה מרש"י זבחים דס"ה ב' ומחולין ד"כ ע"ב, ומרמב"ם פ"ו ופ"ז מקרבנות], 

תלמוד בבלי זבחים דף ס"ה ע"ב: 

והתניא כיצד מולקין חטאת העוף חותך שדרה ומפרקת בלא רוב בשר עד שמגיע לוושט או לקנה הגיע לוושט או לקנה חותך סימן אחד או רובו ורוב בשר עמו ובעולה שנים או רוב שנים.
פרש"י: 

בלא רוב בשר - המקפת סביב כדאמרינן בהכל שוחטין (חולין דף כ) נשברה מפרקת ורוב בשר עמה נבילה ומטמאה ואפילו מפרכסת הילכך אי הוה חותך רוב בשר קודם הסימן הויא ליה מתה ולא מהניא בה מליקה וסימנין הלכה למשה מסיני הן:
רמב"ם - הלכות מעשה הקרבנות פרק ו' הלכה כ"ג: 

כיצד מולקין קוצץ ויורד בצפורן ממול עורף אם רצה להוליך ולהביא מוליך ומביא ואם רצה להיות דורס ויורד בצפורן דורס ואם נעקרו הסימנים אינו חושש וחותך שדרה ומפרקת בלא רוב בשר שאם חתך רוב בשר הרי זו כמתה קודם שיגיע לסימנין וצריך לחתוך שני הסימנים בעולה כשהוא יורד והמולק בסכין או מן הצדדין אינה מליקה אלא כמי שחנק או נחר וכל העורף כשר למליקה.
חידושי מהרי"ח:
זהו לשון הרב תו"ט  שהיה הגירסא לפניו בר"ב ורוב בשר עמה אבל לפי הגירסא שלפנינו ורוב בשר עמו ... א"כ נראה לעין שהוא ט"ס בר"ב וצ"ל חותך שדרה ומפרקת עד שמגיע לושט  או לקנה  ונוטל סימן אחד לבדו ורוב בשר עמו וחולק.
סכום: רע"ב: חותך מפרקת ורוב בשר עמה עד שמגיע לסימנים. = טעות סופר ? חידושי מהרי"ח.
 תפא"י: חותך מפרקת ללא רוב בשר. = גמרא ורמב"ם.
לפי המרי"ח היתה לפני הרע"ב גירסא אחרת 'ורב בשר עמה'.
משנה מסכת זבחים פרק ו משנה ה
עוֹלַת הָעוֹף כֵּיצַד הָיְתָה נַעֲשֵׂית, עָלָה בַכֶּבֶשׁ וּפָנָה לַסּוֹבֵב, בָּא לוֹ לְקֶרֶן דְּרוֹמִית מִזְרָחִית, הָיָה מוֹלֵק אֶת ראשָׁה מִמּוּל עָרְפָּהּ וּמַבְדִּיל, וּמְמַצֶּה אֶת דָּמָהּ עַל קִיר הַמִּזְבֵּחַ. נָטַל אֶת הָראשׁ, וְהִקִּיף בֵּית מְלִיקָתוֹ לַמִּזְבֵּחַ, וּסְפָגוֹ בַמֶּלַח, וּזְרָקוֹ עַל גַּבֵּי הָאִשִּׁים, בָּא לוֹ לַגּוּף וְהֵסִיר אֶת הַמֻּרְאָה וְאֶת הַנּוֹצָה וְאֶת בְּנֵי מֵעַיִם הַיּוֹצְאִים עִמָּהּ, וְהִשְׁלִיכָן לְבֵית הַדָּשֶׁן. שִׁסַּע וְלא הִבְדִּיל. וְאִם הִבְדִּיל, כָּשֵׁר. וּסְפָגוֹ בַמֶּלַח, וּזְרָקוֹ עַל גַּבֵּי הָאִשִּׁים: 
רע"ב:  ומבדיל – חותך ב' סימנים, דמדכתיב בחטאת העוף ולא יבדיל למדנו שבעולת העוף מבדיל.

תפא"י (ל)  חותך בצפרנין כלעיל ומבדיל בהן הראש לגמרי מהגוף.

 (ל'ט)  ולא הבדיל בעולה פסול שמלק רק סימן א'.

רש"י מסכת זבחים דף סד עמוד ב
ומבדיל - בשני סימנין כדיליף בהכל שוחטין (חולין דף כא:).

רש"י  מסכת חולין דף כ עמוד ב
אי הכי עור נמי - לבדיל ויחתוך כל הראש אלמה תניא לקמן (חולין דף כא:) שנים לרבנן ורוב שנים לר' אלעזר בר ר"ש אבל עור ליכא למ"ד.

כל המעכב בשחיטה - עור אינו מעכב בשחיטה שאילו קודם שחיטה ניטל כל העור כשרה אבל סימנין שחיטה תלה בהו רחמנא ולכתחלה כולהו בעי כדתנן לקמן בהשוחט (חולין דף כז) הלכך גבי הבדלה מעכבי.

פרה"מ לרמב"ם
רוצה לומר חותך הראש ומבדילו בשעת מליקה.

סכום:  לכל הדעות בעולת העוף יש למלוק שני הסימנים
 רע"ב: חותך שני הסימנים בלבד = רש"י (בחולין) וכן משמע מהגמרא בחולין.
  תפא"י: תוך כדי מליקה מפריד את הראש = פרהמ"ש 
משנה מסכת זבחים פרק ח' משנה ז'. 

נִתְעָרֵב בְּדַם פְּסוּלִין, יִשָּׁפֵךְ לָאַמָּה. בְּדַם תַּמְצִית, יִשָּׁפֵךְ לָאַמָּה. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר מַכְשִׁיר. אִם לֹא נִמְלַךְ וְנָתַן, כָּשֵׁר:
רע"ב:  ישפך לאמה - לאמת המים העוברת בעזרה ויורדת לנחל קדרון. ולא אמרינן רואים אותו כאילו הוא מים ואם דם הכשר ניכר בהם יזרק, דגזרינן דילמא אתי לאכשורי דם פסולים בעינייהו. וכן דם התמצית. דמדאורייתא דם התמצית לא חזי לכפרה כדכתיב (שם יז) כי נפש כל בשר בדם הוא ואני נתתיו לכם על המזבח לכפר, דם שהנפש יוצאה בו מכפר, ושאין הנפש יוצאה בו אינו מכפר. וגזרינן על דם הנפש שנתערב בדם התמצית, דלמא אתי לאכשורי בזריקה דם התמצית בעיניה:
תפא"י: (נ)  ישפך לאמה - ממתין עד אחר שקיעת החמה, ושפכן לאמת המים העובר בעזרה, ולא אמרינן רואין כאילו הן מים, כלעיל, דמדדם קדשים פסולין מצוי בעזרה, גזרינן שיכשירום ג"כ בעינייהו, משא"כ חולין וחיה לא שכיחו בעזרה 

רמב"ם פהמ"ש:

נתערב בדם פסולין ישפך לאמה בדם תמצית כו' - האמה המעבר ששותתים ונגרין עליו הדמים אחר זריקתן על המזבח ויוצאין לנחל קדרון נקראת אמה כמו שיתבאר אחר כן, וא"ר אליעזר שהתמצית יש בו מדם הנפש ולפיכך כשר לכתחילה:

רמב"ם  הלכות פסולי המוקדשין פרק ב' הלכה כ"ג: 

דם הקדשים שנתערב בדם פסולי המזבח או בדם הקדשים שנפסלו בשחיטה ישפך הכל לאמה ואפילו קרבו כל הכוסות חוץ מאחד ישפך לאמה וכל אותן הזבחים פסולים נתערב בדם התמצית ישפך לאמה ואם לא שאל ונתן כשר:
לחם משנה:
וכל אותן זבחים פסולים וכו' –מ"ש הרב בכ"מ  (בכסף משנה) ז"ל שהוא פשוט לע"ד אינו פשוט כל כך דאין ראוי לפסול הזבחים מספק כיון שקרבו כל הכוסות חוץ מאחד דילמא הנשאר הוא הפסול והכשרים נקרבו וכיון שכך אין ראוי להביא זבח אחר על הספק  דדילמא הראשונים כשרים ומדקאמר רבינו ז"ל בזבחים פסולים משמע שיביא זבחים אחרים והראשונים לא עלו כלל.
סכום: רע"ב: תערובת דם כשר בדם פסול תשפך לאמה. (לא הזכיר הלנה) =רמב"ם.
תפא"י: : תערובת דם כשר בדם פסול יש להלין, וכשיפסל בלינה ישפך לאמה. = אולי חשש לדם הכשר שבו שישפך לאמה בעודו כשר. ועיין בלחם משנה.
ועיין בפרק ח משנה  י'א:
משנה:  הנתנין בפנים שנתערבו עם הנתנין בחוץ, ישפכו לאמה
רע"ב: הנתנין בפנים כו' ישפכו לאמה - דלא אמרינן רואים, ואסור לשנות את אלו מפני הכשרן של אלו. ור' אליעזר דסבר אמרינן רואין, לא פליג הכא, דהיכי לעביד, ניתיב לחוץ והדר לפנים, כשם שמצוה להקדים עליונים לתחתונים, כך מצוה להקדים פנימי לחיצון דפנימי חשוב. ניתיב בפנים והדר ניתיב בחוץ, כיון דאיכא חטאת ואשם שאם נתערב דמם בדמים הפנימים לא מצי למימר יתן בפנים ואחר כך יתן בחוץ משום דמפסלי חיצונים, לא פסיקא ליה. ואם תאמר לפסלינהו לחיצונים כדי להכשיר פנימים. למפסלינהו בידים לא קאמר רבי אליעזר, ומוטב להמתין עד שקיעת החמה ויפסלו מאליהן וישפכו לאמה:

משנה מסכת זבחים פרק ח משנה י"א.
הַנִּתָּנִין בִּפְנִים שֶׁנִּתְעָרְבוּ עִם הַנִּתָּנִין בַּחוּץ, יִשָּׁפְכוּ לָאַמָּה. נָתַן בַּחוּץ וְחָזַר וְנָתַן בִּפְנִים, כָּשֵׁר. בִּפְנִים וְחָזַר וְנָתַן בַּחוּץ, רַבִּי עֲקִיבָא פּוֹסֵל, וַחֲכָמִים מַכְשִׁירִים. שֶׁהָיָה רַבִּי עֲקִיבָא אוֹמֵר, כָּל הַדָּמִים שֶׁנִּכְנְסוּ לְכַפֵּר בַּהֵיכָל, פָּסוּל. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, חַטָּאת בִּלְבָד. רַבִּי אֱלִיעֶזֶר אוֹמֵר, אַף הָאָשָׁם, שֶׁנֶּאֱמַר (ויקרא ז) כַּחַטָּאת כָּאָשָׁם: 
רע"ב:   ור' אליעזר דסבר אומרים רואין  (כאילו הן מים) לא פליג הכא, דהיכי לעביד ניתוב לחוץ והדר לפנים, כשם שמצוה להקדים עליונים לתחתונים כך מצוה להקדים פנימי לחצון. דפנימי חשוב ניתיב בפנים והדר ניתיב בחוץ כיון דאיכא חטאת ואשם, שאם נתערב דמם בדמים הפנימים לא מצי למימר יתן בפנים ואחר כך יתן בחוץ משום דמפסלי חצונים, לא פסיקא ליה. וא"א לפסלינהו לחצונים כדי להכשיר פנימים , למפסלינהו בידים לא קאמר ר"א ומוטב להמתין עד שקיעת החמה ויפסלו מאליהן וישפכו לאמה.

תפא"י (ע'ח) .... מיהו בשאר דם קרבנות (לא חטאת ואשם) שנתערב עם דם פנימיים, באמת ס"ל לר"א שיזרוק תחילה בפנים ויתכוון  שיהיה דם החיצונים שם כמים, ואח"כ יזרוק בחוץ ויהיו שניהם כשרין, כדס"ל לעיל בדם עליונים שנתערב בדם תחתונים. 
,רמב"ם הלכות פסולי המוקדשין פרק ב הלכה יג
נתערבו הניתנין בפנים בניתנין בחוץ, ישפוך הכל לאמה, ואם לא שאל ולקח דם התערובת ונתן ממנו בפנים ובחוץ, בין שנתן בפנים וחזר ונתן בחוץ, או בחוץ וחזר ונתן בפנים הכל כשר, במה דברים אמורים בשאר דמים הניתנים בחוץ חוץ מן החטאת, אבל דם חטאת הנעשית בחוץ שנתערב בדם חטאת הנעשית בפנים, אם נתן בחוץ וחזר ונתן בפנים כשר, נתן בפנים וחזר ונתן בחוץ פסולה, שדם חטאת שנכנס להיכל אפילו חטאת יחיד הנאכלת אסורה, שנאמר וכל חטאת אשר יובא מדמה וגו', והוא שיבא דרך שער ההיכל, שנאמר יובא דרך ביאה, אבל אם הכניסו בפשפש, או דרך חלון או גג, אינו נפסל.

סכום: רע"ב ר' אחיעזר לא פליג הכא = רמב"ם לכתחילה
תפא"י :  בשאר קרבנות לר' אליעזר יזרוק בפנים ואח"כ בחוץ.
לעיון: לפי הרמב"ם דאם הכניס הדם דרך פשפש או חלון לא פסל את הדם יש לעיין האם הפסוק "..מדם הפר והביא אותו אל אהל מועד" הוא מצוה להכניס הדם דרך שער ההיכל? כי אם לא יש עצה להכניס הדם דרך פשפש להזות בפנים ואח"כ להזות בחוץ.
משנה מסכת זבחים פרק י משנה ח
אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן, אִם רָאִיתָ שֶׁמֶן שֶׁהוּא מִתְחַלֵּק בָּעֲזָרָה, אֵין אַתָּה צָרִיךְ לִשְׁאוֹל מַה הוּא, אֶלָּא מוֹתַר רְקִיקֵי מִנְחוֹת יִשְׂרָאֵל, וְלג שֶׁמֶן שֶׁל מְצוֹרָע. אִם רָאִיתָ שֶׁמֶן שֶׁהוּא נָתוּן עַל גַּבֵּי הָאִשִּׁים, אֵין אַתָּה צָרִיךְ לִשְׁאוֹל מַה הוּא, אֶלָּא מוֹתַר רְקִיקֵי מִנְחוֹת כּהֲנִים, וּמִנְחַת כּהֵן הַמָּשִׁיחַ. שֶׁאֵין מִתְנַדְּבִים שָׁמֶן, רַבִּי טַרְפוֹן אוֹמֵר, מִתְנַדְּבִים שָׁמֶן: 
 רע"ב: .....ר' טרפון אומר  וכן הלכה שמתנדבים יין בפני עצמו ואין מתנדבים פחות משלשה לוגין, וזורקין אותו על גבי האשים ונשרף שם. ואע"ג דהוא מכבה אש המערכה ורחמנא אמר לא תכבה, הואיל ואינו מתכוין לכבות שרי, דכרבי שמעון קיימא לן דדבר שאינו מתכוין מותר. ולא הוי פסיק רישיה. דאפשר שתהיה האש גדולה וחזקה ותנצח את היין ולא יכבנה: 

תפא"י  (מ'ב)... וכ"כ מתנדבין יין, ונותן בו מלח ומנסכו לשיתין ככל הנסכים.

תלמוד בבלי מסכת זבחים דף צ"א עמוד ב
ת"ש: יין כדברי ר"ע - לספלים, שמן כדברי רבי טרפון - לאישים;

תלמוד בבלי מסכת זבחים דף צ"א עמוד ב
אמר שמואל: המתנדב יין, מביא ומזלפו על גבי האישים; מ"ט אמר קרא: (במדבר טו) ויין תקריב לנסך חצי ההין אשה ריח ניחוח לה' - והא קא מכבי כיבוי במקצת לא שמיה כיבוי. איני והאמר רב נחמן אמר רבה בר אבוה. המוריד גחלת מעל גבי .וכיבה חייב.

רמב"ם הלכות מעשה הקרבנות פרק טז הלכה יד
מי שנדר או התנדב שמן כיצד עושין בו, קומץ ממנו קומץ ונותן עליו מלח וזורקו על גבי האשים והשאר נאכל לכהנים כשירי מנחות, וכיצד עושין ביין הבא בפני עצמו נותן עליו מלח ומנסכו כולו על גבי השיתין ככל הנסכים, והלבונה הבאה בפני עצמה נותן עליה מלח וכולה לאשים.
סכום  רע"ב: המנדב יין למזבח מזלפו ע"ג האישים = שמואל בגמרא, 
תפא"י: : המנדב יין למזבח מנסכו לספלים = ר' עקיבא בגמרא רמב"ם
 ועיין: משנה מנחות פ"ו משנה ב' בתפא"י (י'ב)...אבל בנדב יין למזבח אינו מזלפו     לאישים רק מנסכו כשאר נסכים ויורד לשיתין. 
משנה מסכת זבחים פרק יא משנה ב'.
חַטָּאת פְּסוּלָה אֵין דָּמָהּ טָעוּן כִּבּוּס, בֵּין שֶׁהָיָה לָהּ שְׁעַת הַכּשֶׁר, בֵּין שֶׁלּא הָיָה לָהּ שְׁעַת הַכּשֶׁר.  אֵיזוֹ הִיא שֶׁהָיָה לָהּ שְׁעַת הַכּשֶׁר, שֶׁלָּנָה, וְשֶׁנִּטָמָאָה, וְשֶׁיָּצָאָה. וְאֵיזוֹ הִיא שֶׁלּא הָיָה לָהּ שְׁעַת הַכּשֶׁר, שֶׁנִּשְׁחֲטָה חוּץ לִזְמַנָּהּ וְחוּץ לִמְקוֹמָהּ, וְשֶׁקִּבְּלוּ פְסוּלִין (וְזָרְקוּ) אֶת דָּמָה: 
רע"ב:  ול"ג ושזרקו, דהא אפילו חטאת כשרה שנתז מדמה על גבי הבגד לאחר זריקת הדם, אינו טעון כבוס כדאמרינן אשר יזה פרט לזה שכבר הוזה.

תפא"י:  (י):  ושזרקו - שפיר גרס לה, וכש"ס ריש מעילה [ד"ה א, ודלא כר"ב הכא] דאף דגם דם כשרה אחר שנזרק א"צ כבוס? י"ל דקמ"ל בזרקו פסולים, דלא נימא כיון דהיכא דאיכא דם הנפש יחזור הכשר ויקבל [כדלעיל פ"ג סי' ט] א"כ בזרקו פסולין כלא זרק דמי ויהא דם שבמזרק טעון כבוס, קמ"ל תנא דעכ"פ דם שבמזרק כיון שהזה ממנו הפסול נעשה דם הנשאר במזרק כשיריים ופסול להזייה, וכתוב אשר יזה דדוקא בראוי להזייה צריך כבוס. 

רש"י מסכת זבחים דף צ"ב ע"א:
ושקבלו פסולין את דמה - גרסי' ולא גרסי' וזרקו דהא אפילו כשרה שנתז (את) מדמה לאחר זריקה על הבגד אין טעון כיבוס כדאמרינן לקמן פרט לזה שכבר הוזה.

תוספות מסכת זבחים דף צ"ב ע"א: 

ושקבלו פסולין וזרקו את דמה - פירש בקונטרס או זרקו ואע"ג דאפילו כשרה אם ניתז דמה לאחר זריקה אין טעון כיבוס כדאמר לקמן פרט לזה שכבר הוזה איצטריך לאשמועינן בפסולי למימר דדם דחוי הוא ואין הנותר במזרק כשר לזריקה ולא תימא יחזור הכשר ויזרוק דפסול עושה שירים וצ"ע בפ"ק דמעילה (דף ה.):

תלמוד בבלי מסכת מעילה דף ה ע"א:
הא דתנן התם, חטאת פסולה אין דמה טעון כיבוס בין שהיתה לה שעת הכושר ונפסלה ובין שלא היתה לה שעת הכושר ונפסלה אי זו היא שהיתה לה שעת הכושר ונפסלה - שלנה, ושנטמאת, או שיצאה. איזוהי שלא היתה לה שעת הכושר - שנשחטה חוץ למקומה, חוץ לזמנה, ושקבלו פסולין וזרקו את דמה.

רמב"ם הלכות מעשה הקרבנות פרק ח הלכה ג':
חטאת שנפסלה אין דמה טעון כיבוס, בין שהיתה לה שעת הכושר בין שלא היתה לה שעת הכושר, אי זו הוא שהיתה לה שעת הכושר שלנה ושנטמאת ושיצאת חוץ לעזרה, ואי זו היא שלא היתה לה שעת הכושר שנפסלה בשחיטה או בזריקת הדם. 
סכום:  רע"ב: לא גרס שזרקו = רש"י
   תפא"י: גרס שזרקו = גמ' מעילה, רש"י לפי גרסת התוספות ורמב"ם.
משנה מסכת זבחים פרק י"א משנה ה'. 

בֶּגֶד שֶׁיָּצָא חוּץ לַקְּלָעִים, נִכְנָס וּמְכַבְּסוֹ בְמָקוֹם קָדוֹשׁ. נִטְמָא חוּץ לַקְּלָעִים, קוֹרְעוֹ, וְנִכְנָס וּמְכַבְּסוֹ בְמָקוֹם קָדוֹשׁ. כְּלִי חֶרֶס שֶׁיָּצָא חוּץ לַקְּלָעִים, נִכְנָס וְשׁוֹבְרוֹ בְמָקוֹם קָדוֹשׁ. נִטְמָא חוּץ לַקְּלָעִים, נוֹקְבוֹ, וְנִכְנָס וְשׁוֹבְרוֹ בְמָקוֹם קָדוֹש:
רע"ב:  קורעו - ברובו. וטהור מטומאה:
תפא"י:  (ל)  קורעו - קורעו ברוב אורך או ברוב רוחב, באופן שלא יהיה ראוי עוד למלאכתו הראשונה [עי' רמב"ם פי"ב מכלים הט"ז], מיהו לא יבדיל חלקי הקרעים זמ"ז, רק ישייר שיהיה נשארים מחוברים יחד כדי רוחב סודר, כדי שיהיה שם בגד עליו בשעת כיבוס, ואף דאז עכ"פ מקבל טומאה מדרבנן, עכ"פ כדי לקיים מצות הכנסתו לפנים, לא גזרו, [ולתוס' הכא צריך נקרעו להרבה קרעים שלא ישאר ג' על ג' במקום אחד, רק שלא ינתקם זמ"ז ע"ש]: 

פרש"י זבחים דף צ"ד ע"ב: 

קורעו - וטהור מטומאה ומותר להכניסו ונכנס ומכבסו במקום קדוש:

תוספות זבחים דף צ"ד ע"ב: 

 לא שנו אלא שלא שייר בה כדי מעפורת - אבל שייר בה כדי מעפורת חיבור - טומאה דשלשה על שלשה היא וקריעה מהניא לבטולי שמה מינה ותו לא פש עלה מידי ואין זו שום סברא לחלק בין טומאה אחת לשתי טומאות ... דכיון שנשאר בטלית שלש על שלש שזהו שיעור טומאת מגע היאך יהיה טהור 

ובתחילת הסוגיא פי' שם בקונטרס טלית שהתחיל בה לקורעה ולבטלה מתורת טלית מאחר שאין ראוי למלאכה ראשונה ואין שמה עליה מיטהרת אע"פ שיש בשירים שלש על שלש ועדיין ראויין לקבל טומאה טהרו מטומאתן ראשונה דומיא דכלי חרס דשבירתו מטהרתו ושבריו מקבלין טומאה כדאמר באלו טריפות (שם דף נד:) הן וקרקרותיהן ואין (זו) משם ראיה דהתם מיירי כשייחד השברים אח"כ בלא ייחוד לא כדפרישית שם 

ונראה לפרש דקריעה דבגד וטלית מיירי תרוייהו כשקורע קרעים הרבה ואין בכל אחד רוחב שלשה ולהכי קאמר טהורה לגמרי אע"ג שעדיין כל הקריעות מחוברין בסופן לאו חיבור הוא כיון שכל קרע וקרע שקרע עד רובה של טלית (בפחות משלשה על שלשה) הוי כאילו גמר כל אחד ואחד עד סופן וכגון שלא שייר בטלית באותו מיעוט שלא נקרע כדי מעופרת דאם שייר הוי טמא מדרבנן כדמסקינן הכא וזהו תימה מ"ש דלענין טומאה לא מקרי בגד מן התורה אע"ג דשייר בה כדי מעופרת ולגבי חטאת מקרי בגד ...

רמב"ם פהמ"ש:

בגד שיצא חוץ לקלעים נכנס ומכבסו במקום כו' - אם נטמא אחר שיצא מפני שאי אפשר להכניס בגד טמא למקדש קורע המקום שעליו הדם ומכניסו למקדש ומכבסו, וזה מדרבנן אבל מדאורייתא אינו חייב לכבס אחר קריעה לפי שנאמר על הבגד:
רמב"ם - הלכות מעשה הקרבנות פרק ח' הלכה י"ט: 

בגד שניתז עליו דם החטאת ויצא חוץ לעזרה מחזירו לעזרה ומכבסו שם נטמא חוץ לעזרה כיצד יעשה קורעו כדי שיטהר ומכניסו ומכבסו בפנים וצריך להניח בו שלם כדי מעפורת לפי שנאמר בגד צריך לכבס בגד ואע"פ שהוא טמא מדבריהם מפני כדי המעפורת שנשארה בו כיון שנקרע רובו טהור מן התורה ומותר להכניסו למקדש לכבס הדם:
סכום: רע"ב בגד שניתז עליו מדם החטאת ויצא ונטמא קורעו ברובו ומכניסו ומכבסו. = רמב"ם.
תפא"י: מפרש כרע"ב אבל מוסיף את דברי התוספות שיש לקורעו לחתיכות קטנות משלש על שלש אצבעות.
משנה מסכת זבחים פרק י"ב משנה ד'.
כָּל הַקֳּדָשִׁים שֶׁאֵרַע בָּהֶם פְּסוּל קֹדֶם לְהֶפְשֵׁטָן, אֵין עוֹרוֹתֵיהֶם לַכֹּהֲנִים. לְאַחַר הֶפְשֵׁטָן, עוֹרוֹתֵיהֶם לַכֹּהֲנִים. אָמַר רַבִּי חֲנִינָא סְגַן הַכֹּהֲנִים, מִיָּמַי לֹא רָאִיתִי עוֹר יוֹצֵא לְבֵית הַשְּׂרֵפָה. אָמַר רַבִּי עֲקִיבָא, מִדְּבָרָיו לָמַדְנוּ, שֶׁהַמַּפְשִׁיט אֶת הַבְּכוֹר וְנִמְצָא טְרֵפָה, שֶׁיֵּאוֹתוּ הַכֹּהֲנִים בְּעוֹרוֹ. וַחֲכָמִים אוֹמְרִים, אֵין לֹא רָאִינוּ רְאָיָה, אֶלָּא יוֹצֵא לְבֵית הַשְּׂרֵפָה:

רע"ב:   אלא יצא לבית השריפה - הואיל וקודם הפשט בא. והלכה כרבי עקיבא בבכור בעל מום כשהתירו   מומחה. אבל לא התירו מומחה, לא. והלכה כחכמים בבכור תמים, דבשר בקבורה והעור בשריפה: 
תפא"י:  (כב)   אלא יוצא לבית השריפה - מדהיה פסולו קודם הפשט, וקי"ל דאפילו נשחט ע"פ מומחה ונטרף, נקבר עם עורו [י"ד ש"ז], ולרמב"ם דוקא בנשחט שלא ע"פ מומחה יקבר עם עורו: 

תלמוד בבלי מסכת זבחים דף ק"ד  ע"א: 

א"ר עקיבא מדבריו למדנו שהמפשיט את הבכור ונמצא טריפה שיאותו הכהנים בעורו שמע מינה ואלא מאי קמ"ל ר"ע הא קמ"ל אפילו בגבולין א"ר חייא בר אבא אמר רבי יוחנן הלכה כר"ע ואף ר"ע לא אמר אלא כשהתירו מומחה אבל לא התירו מומחה לא והלכתא כדברי חכמים (בשר בקבורה והעור בשריפה):
פרש"י: 

בשר בקבורה - דאין מאכילין קדשים לכלבים ושריפה ליכא דאין שריפה בקדשים אלא כשהובאה לעזרה ונפסל לאחר שחיטה:

והעור בשריפה - לא ידענא טעמא ונראה בעיני דל"ג האי פירושא אלא ה"ג והלכה כדברי חכמים ותו לא מידי ותוספתא זו גירסא דתלמידי תרביצאי היא וטעו במה ששנינו במשנתינו במילתייהו דרבנן לבית השריפה יצא ואני אומר דרבנן לאו אדר"ע קיימי דאיירי בבכור בגבולין אלא אדרבי חנינא קיימי דאיירי בקדשי המקדש 

רמב"ם הלכות בכורות פרק ג' הלכה י': 

בכור שנמצא טרפה אם תמים הוא ונמצא טריפה אחר שהופשט העור ישרף כמו שביארנו בהלכות פסולי המוקדשין והבשר יקבר ואם במומו נשחט הבשר יקבר ויהנו הכהנים בעורו והוא שנשחט על פי מומחה:
טור יורה דעה סימן ש"ז: 

ואם שחטו ונמצא טריפה כתב הרמב"ם שהעור מותר בהנאה אם נשחט על פי מומחה וא"א הרא"ש ז"ל כתב שעורו עם בשרו אסור בהנאה וטעון קבורה. 

בית יוסף יורה דעה סימן שז 
...  והעור בשריפה. - לא ידענא טעמא ונראה בעיני דלא גרסינן אלא ה"ג והלכה כדברי חכמים ותו לא מידי והתוספתא זו גירסא דתלמידי תרביצאי היא וטעו במה ששנינו במשנתינו במילתייהו דרבנן יצא לבית השריפה. 

ואני אומר דרבנן לאו אדר"ע קיימי אלא אדרבי חנינא קיימי דאיירי בקדשי המקדש עכ"ל: ונראה שהרמב"ם לא היה גורס והלכתא כחכמים כלל ולפיכך פסק כר"ע [בדק הבית] ויותר נראה דגריס ליה וגורס והעור בשריפה ומפרש דחכמים לאו אדר"ע קיימא דר"ע מיירי בבעל מום וחכמים מיירי בתמים שכן פסק בתמים שעורו בשריפה ובבעל מום שעורו לכהנים והוא שנשחט ע"פ מומחה [עד כאן]: אבל הרא"ש גריס ליה שכתב בפרק כל פסולי המוקדשין (סי' ב) ובטריפה אע"ג דשרי רבי עקיבא העור אין הלכה כמותו בהא כדאסיקנא התם והלכתא כחכמים דאמרי אין לא ראיתי ראיה אלא יצא לבית השריפה ומיהו לדידן לא בעי שריפה דהתם אקדשי מקדש קאי דאינהו ודאי בעי שריפה עכ"ל. ומתוך דבריו שכתב שם משמע דטעון קבורה. ובסוף פרק הלוקח בהמה (סי' ז) כתב דברי הגמרא דפרק טבול יום וכתב והלכתא כחכמים הבשר בקבורה וכו'. ומ"ש רש"י על אותה גירסא וכתב בסוף והעור יקבר עם הבשר: ולענין הלכה כיון דרש"י והרא"ש מסכימים דעורו אסור הכי נקיטינן דה"ל הרמב"ם יחידאה לגבייהו: מצאתי כתוב בתשובה אשכנזית כתוב בפרנס (סי' ד"ש) לפיכך כשיפול בו מום טוב והגון למכרו לגוים מחיים:

שו"ע יורה דעה סימן ש"ז סעיף ב': 

שחטו ונמצא טריפה עורו עם בשרו אסור בהנאה וטעון קבורה: (ולכן טוב למכרו לעובד כוכבים קודם שחיטה) (הגהות מרדכי פ' האשה וכ"כ הב"י בשם תשובה אשכנזית והיא בתשובת מהרי"ל):
סכום: המחלוקת נובעת מן השאלה האם גורסים בדברי  הגמרא 'והלכה כחכמים בשר בקבורה והעור בשריפה'.
 רע"ב: בכור בעל מום שהתירו מומחה ונמצא טריפה יאותו הכהנים מעורו.= ( כר' עקיבא) ורמב"ם (שלא גרס)
תפא"י: בכור בעל מום שנשחט ונמצא טריפה ביו היתירו מומחה ובין שלא התירו  גקבר עם עורו. = רא"ש ושו"ע  (שגרסו)
ועיין באריכות בבית יוסף הנ"ל שקצרתי בדבריו.
סליקא לה מסכת זבחים בע"ה
