תשובת הרב אבינר שלמה שליט"א - שאילת שלמה ח"א 
שלח. עישון לנשים 
שאלה: 
שמעתי אומרים שאין זה מן הצניעות שהנשים תעשנה סיגריות? האם נכון הדבר? 
תשובה: 
א. לא ראיתי בשום ספר איסור בדבר. אמנם כבר אמרו חז"ל: "לא ראינו, אינה ראיה", מכל מקום לא ראיתי. 
ב. שמעתי אומרים, שמכיוון שהעישון הינו עיסוק גברי בעיקרו, הן מצד ראשית המנהג, הן מצד רוב העוסקים בו וגם הפסיכולוגיה החברתית טוענת שהחיצוניות הגברית מודגשת על ידי החזקת סיגריה, אינו שייך לנשים לאחוז במנהג גברי (כהשלכה מן הכלל של "לא ילבש"). אבל לא ראיתי כתוב (אבל עיין שו"ת ישכיל עבדי ח"ו אה"ע ט' א. שו"ת הלל אומר יו"ד ס' צ. שולחן טהור ס' ר"י בזר זהב). 
תוספת למהדורה המתוקנת 
"אותן שמעשנים ציגארעטען בוודאי יש לחוש שמביא לקרובה לגייע, ואם כוונתן להתדמות לאנשים יש בו חשש של לא תעדה אישה ואין זה מנהג של נשי ישראל הכשרות" (הג"ר יונתן שטייף, טהרת יום טוב ח"ט עמ' פב). 
ג. לא ראיתי נשים המדקדקות בכל דיני הצניעות שמעשנות. וקל וחומר ברבים. אמנם בתימן, אף נשים צדקניות עישנו "נרגילה". אבל אין זה דומה. 
ד. אמנם אם כבר באנו לברר עניין זה, ודאי שיש לדון בו מצד סכנת נפשות, שהרי כפי שהוכח במחקרים רפואיים שהעישון גורם למחלות. ואל יטעה עצמו הקורא בדמיונות שווא שהדבר לא הוכח סופית. שהרי אפילו אם נכון היה הדבר, מכל מקום אף ספק סכנת נפשות הינו נכבד דיו לזעזענו. אבל האמת ניתנת להיאמר שכבר נערכו בארצות הברית שישה מחקרים שהוכיחו בלי צל של ספק את הקשר בין עישון ומחלות מסוימות כגון מחלות לב ועורקים, מחלות לא גידוליות בריאות, סרטן הריאות ועוד. ורק לגבי מחלות מסוימות אחרות טרם הוכח שיש לעישון השפעה. 
ולכן החס על דמו ועל דם זרעיותיו - שהרי הוכח הקשר בין מומי לידה וסרטן תינוקות, לעישון אמהות בתקופת ההריון, ודאי חייב להתאמץ בכל כוחו להיגמל ממנהג נפסד זה, ולא לחפש היתרים. ומה שלא צווחו על זה גדולי הפוסקים בדורות אחרונים, הוא מפני שהאמינו לאנשי הרפואה שטענו אז שאין בזה שום נזק בריאותי. 
אבל כיום ידוע שהמעשן גם גורם לבליעת עשן לאנשים בסביבתו. ואם לאדם אסור להרעיל את עצמו, קל וחומר בן בנו של קל וחומר, שאין לו רשות להרעיל את זולתו. המחקרים הוכיחו שאדם שנמצא בסביבת מעשנים צפופה, ייחשב לו הדבר כאילו עישן עד חמש ואפילו עד עשר סיגריות ליום. ולכן יש להתחשב בדבר גם מצד ואהבת לרעך כמוך. 
