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סימן רנח

הנחת דבר קר על קדירה חמה מבעו"י

שו"ע – מותר להניח מבעו"י כלי שיש בו דבר קר ע"ג קדירה חמה, שאין זה כטומן בדבר המוסיף הבל.

משנ"ב: ר"ל אפילו כיסה הכלי והקדירה בבגדים, ובודאי נתוסף חום על הדבר הקר ע"י הקדירה, אפ"ה שרי, דלא חשיב הקדירה כגפת ודומה לה המוסיפין הבל,   דהתם הוא מוסיף הבל מחמת עצמו,  אבל הקדירה אין לה הבל מעצמה, ואדרבה, כל שעה חומה מתמעט והולך, ולהכי שרי.  (ע"פ הב"י)

אך הט"ז ביאר דטעם ההיתר כאן הוא כיון שאינו טומן בתוכו ממש רק מונח עליו. (ודחה דברי הב"י, שטעמו שייך רק כאשר רוצה להטמין להרבה שעות, שאז מתקררת הקדירה,  אך ברוצה להטמין לזמן קצר וליקחו בעוד הקדירה חמה, אסור, שהרי הקדירה הוסיפה הבל.)

במשנ"ב  כתב דדוקא להניח הדבר הקר מבעו"י הדין כנ"ל,  אבל להניחו בשבת על הקדירה תחת הכיסוי-בגדים שעליה שיתחמם,  אסור,  ואפילו אין החום כל כך שיוכל לבוא לידי יס"ב,  דבשבת לא התירו להטמין את הצונן אלא כדי שתפיג צינתו, אבל בזה שמוליד חום ע"י הטמנה, אסור.         ודלא כדמשמע מהפמ"ג  דאם לא יוכל לבוא ליס"ב, אפילו דרך הטמנה שרי.

חימום בקבוק חלב לתינוק במים בכ"ש

משנ"ב: כתבו האחרונים, שאסור ליקח כלי ובתוכו משקה צונן ולתחוב אותו בשבת לכלי מלא מים חמין שיתחמם בתוכו, אפילו לא יוכל לבוא לידי יס"ב,  שזהו דרך הטמנה ממש כיון שכולו טמון בתוכו.   (דלא שרי הטמנה בצונן בשבת בדבר שאינו מוסיף הבל  כי אם להפיג צינתו, ולא כשרוצה שיתחמם.)        [אמנם לט"ז שסובר דלזמן מועט דלא מצוי שיתקרר המים חמין  מיקרי זה דבר המוסיף הבל - א"כ אסור אפילו בע"ש.  וכן אסור אף אם כוונתו להפיג צינתו בלבד.]

והחזו"א  חולק וסובר שאין נתינת צונן בחמין בכלל הטמנה.      (בתוך קדירה  [באוכל]  לא שייך כלל הטמנה.)

***קדירה ובה תבשיל חם והיא מכוסה בשמיכות מע"ש,    ב-שיח כתב במשנ"ב שמותר להרים את השמיכות ולהוסיף תחתיהן קדירה נוספת,      ושלא כדבריו ב-רנג (=חזו"א) שאין להקל אם היתה קדירה מוטמנת להטמין תחתיה בשבת,    וצ"ע. (שש"כ) 
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