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חשמל

מבעיר

בגוף חשמלי לוהט, וכן במכשיר חשמלי שיש בו נורה עם חוט להט  -  יש איסור מבעיר מן התורה. (=הגרשז"א ועוד)

בונה

חזו"א:   בהדלקת חשמל יש איסור בונה,  ובכיבוי חשמל יש איסור סותר.

ונחלקו בדעתו:    הגרח"ש גריינמן ושו"ת אור לציון סוברים דה"ה דאסור גם בשעה שאין הזרם פועל, כיון דמ"מ עצם סגירת המעגל להיותו ערוך ומתוקן להדלקה שתיעשה אח"כ ע"י שעון, גם זה חשיב בונה.         והגרשז"א וצי"א חולקים וסוברים דאין בזה איסור לחזו"א בזמן שאין הזרם פועל. (ולכן מותר למשל להוריד מתג החשמל בזמן שאין זרם, ע"מ שלא יידלק החשמל ע"י שעון שבת.)

הגרשז"א:   אין איסור בונה וסותר בחשמל.  

נולד

שו"ת בית יצחק:    יש לאסור הדלקת חשמל גם משום נולד [מדרבנן].          עצם הולדת הזרם במערכת ע"י ההפעלה  אסורה מדרבנן מגדרי מוליד  (כמו הולדת ריח בבגדים).  

והגרשז"א דוחה דעה זו, כיון שזרם מתחדש ונפסק מספר פעמים ביום ע"פ רצון האדם ואין זה נחשב כדבר חדש כל פעם שנוצר זרם מחדש,  ובכלל קשה לחדש איסור מוליד כזה שלא נזכר בש"ס.

מבשל

החזו"א כתב דבמדליק נר החשמל בשבת, יש בו משום מחמם את הברזל שיש בו משום מבשל,   ומיהו כל זה אם מקצת מן החוט מגיע ליד סולדת בו.

שעון שבת

באג"מ מחדש  שאין להשתמש בשעון שבת לשם הפעלת מכונות חשמליות וכל דבר חשמלי, מלבד הדלקת חשמל שכבר נהגו להקל בזה,  וזאת בעיקר מגזירת אמירה לגוי שאסורה מצד עובדין דחול, ומק"ו שעון שבת שגורם לעשיית מלאכות בשבת.  וכן מהווה זלזול בכבוד השבת.
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