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גרמא


גרמא

שו"ע שלד/כב - עושים מחיצה בכל הכלים להפסיק בין הדליקה, אפילו כלי חרס חדשים מלאים מים שודאי יתבקעו כשתגיע להם הדליקה, דגרם כיבוי מותר.  

                                                                                   רמ"א - במקום פסידא.

כתב בשש"כ שמותר לכוון בע"ש את השעון-שבת כך שיפסיק את הזרם ושוב יחברנו בשעות הרצויות,     ואין לאסור משום גרם כיבוי דשרינן רק במקום פסידא, דזהו בשבת עצמה, אבל לא גזרינן ע"ש אטו שבת – ע"פ ביה"ל בסימן רסה.

בה"ל:   "גרם כיבוי מותר" - לאו דוקא כיבוי דהוא משאצל"ג,  דאפילו בכל מלאכות הדין כן.      [דכתיב "לא תעשה בו מלאכה",  עשיה הוא דאסור אבל גרמא שרי.]

הגרשז"א:   גם לדעת הרמ"א דלא התיר אלא במקום הפסד,   היינו דוקא גרם כיבוי שעיקרו מהתורה,   אבל מותר גרמא לרמ"א אפילו שלא במקום הפסד באיסור דרבנן.  (וכן מצינו במג"א לענין גרם ביטול כלי מהיכנו, דמותר.)

חזו"א:   מלאכות שדרכן להיעשות בגרמא, כבישול וצידה,  אין פטור גרמא.    (דהיינו, שהמבשל נחשב כעושה מעשה בידים  ולא גרמא.          אך בגרמא במלאכת בישול, פטור, כמו שאר מלאכות שבת.        אך לדעת מרכבת המשנה חייב בגרמא במלאכת בישול, כיון שכל מעשה הבישול הוי דרך גרמא.) 

שש"כ:  היה השעון מכוון מבעו"י להפסיק את זרם החשמל בשעה מסויימת,  מותר לעשות בשבת את הדרוש כדי שיפסיק בשעה מאוחרת יותר,   אבל אסור להביא לידי כך שיפסיק את זרם החשמל בשעה מוקדמת יותר,       וכן אם היה השעון מכוון לחבר את זרם החשמל בשעה מסויימת, מותר לעשות כדי שיחבר את הזרם מאוחר יותר, אך לא כדי שיחבר מוקדם יותר.

וכתב בהערה  שהנ"ל מותר  כיון שאין זה דומה למוסיף שמן בנר,  דשאני הכא שאינו אלא מרחיק את הדבר המונע המשך זרם החשמל, ודומה לנועל דלת בפני הנר שלא תכבהו הרוח (ע"פ הרמ"א רעז/א).

ועוד כתב שלצורך חולה אף שאיב"ס או לצורך מצוה  מותר לעשות כדי ששעון-השבת יכבה או ידלק גם מוקדם יותר (ע"פ הרמ"א שלד/כב).

וכתב בשש"כ (פרק לב הערה קעד) שכשיש הפסקה בזרם החשמל בשל איזה קלקול וכדו', וטכנאים יהודים מתקנים את הקלקול,  דמותר ליהנות מהמאור,  דכיון שבזמן שמתקנים, מתקנים גם עבור החושיב"ס שבעיר, וא"א לתקן את המכונה רק עבורם, וכיון שאין המתקן חייב לילך מבית לבית למנוע את ההדלקות שאין בהם צורך, הר"ז חשיב כפורס מצודה להעלות תינוק מהנהר וגם צד עמו דגים וכו'.
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