הכיבוש צודק –הרב דניאל שילה, קדומים

 מצדיקי הכניעה  לטרור, מגלים הבנה למבצעיו, בטענה שהם מצויים תחת כיבוש. לשמע ההאשמה בכיבוש, מתכווץ כל דובר ימני, ופותח בהתנצלות מגומגמת. עלינו לומר בקול גדול ונחרץ, הכיבוש צודק.   
לא רק מעשה הכיבוש עצמו, אלא גם המשכו. כבשנו חבל ארץ, אשר ממשלתו התחברה למבקשי כילויה של מדינת ישראל, ואוכלוסיתה תמכה בכך. אף המלחמה הבלתי מתפשרת עתה, יש לה מטרה אחת, לכלות את מדינת ישראל. מבחינה זו בלבד, המשך הכיבוש מוצדק. אך יותר מזה. על פי החלטת חבר הלאומים בתום מלחמת העולם הראשונה, היתה אמורה כל ארץ ישראל ההיסטורית, משני עברי הירדן, להיות בית לאומי לעם היהודי. האנגלים התמנו לשליחים לביצוע משימה צודקת זו. הם מעלו בשליחותם לראשונה, כאשר מסרו את עבר הירדן לשילטון ערבי, ללא צדק דין וסמכות. שילטון זה, בהנהגת המלך עבדאללה,  הצטרף בתש"ח למבקשי נפשה של  מדינת ישראל. 
בשנית מעלו האנגלים בשליחותם, כאשר סגרו את שערי הארץ בפני היהודים, אך לא מנעו מערבים רבים להיכנס אליה, ולטעון אחר כך שהם כאן מאז ומעולם. בכך אשמה בריטניה במותם של מאות אלפי יהודים בשואה, ובמותם של אלפי יהודים מידי פורעים ערבים בארץ. החשבון עימה עדיין לא נערך כראוי. 
העם היהודי וויתר על עבר הירדן המזרחי, ואחר כך נאלץ להתפשר גם על החלק המערבי, בתוכנית החלוקה של תש"ח. אולם הערבים סרבו לקבלה, ובכך איבדו את ההזדמנות אשר מלכתחילה ניתנה להם שלא בצדק.   
כניסתם למלחמת ששת הימים, הביאה למצב שמלכתחילה היה ראוי שיהיה. 
כל זה נכון על פי המשפט הבין לאומי, וגם על פי המוסר והצדק. ומעל כל הנימוקים הללו עומדת ההבטחה האלוקית לתת לנו את הארץ, ושהתעקשותם הבלתי ברורה של הערבים נראית כפועלת בשליחות ההבטחה האלוקית, אשר חזרה ונשנתה בפי הנביאים, להשיבנו אל הארץ. 
הערבים עומדים כל הזמן על שתי "זכויות" בלתי מוסריות. האחת היא ה"זכות" לפתוח באלימות כל אימת שדרישותיהם לא נענות, והשניה שלא לשלם אף פעם את מחיר תוקפנותם. נוכח כל זאת עלינו לומר ללא הרף:     "הכיבוש צודק". 
"הכיבוש משחית" הם אומרים. השבוע הופיע בתיקשורת יואב   מעופרה,   ואמר בפשטות, שהכיבוש משחית את המושחתים. מי שאיננו מושחת, הכיבוש לא ישחיתנו. 
מערבית לנו נמצא קיבוץ בשם "רמת הכובש". זה קיבוץ אשר התיישב בזמנו בלב אוכלוסיה ערבית, סבל נוראות והקריב רבים מחבריו. אז לא סברו שהכיבוש משחית, ושמו של הקיבוץ לא שונה עד היום. כאז כן גם היום, הכיבוש צודק. 
