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בס"ד

בחירת הבכורות:

בתורה:

קדושת בכור:

שמות פרק יג

א וַיְדַבֵּר יְדוָֹד אֶל-משֶׁה לֵּאמר: ב קַדֶּשׁ-לִי כָל-בְּכוֹר פֶּטֶר כָּל-רֶחֶם בִּבְנֵי יִשְרָאֵל בָּאָדָם וּבַבְּהֵמָה לִי הוּא: 

שמות פרק יג

יג וְכָל-פֶּטֶר חֲמר תִּפְדֶּה בְשֶה וְאִם-לא תִפְדֶּה וַעֲרַפְתּוֹ וְכל בְּכוֹר אָדָם בְּבָנֶיךָ תִּפְדֶּה: 

במדבר פרק ג

 יג כִּי לִי כָּל-בְּכוֹר בְּיוֹם הַכּתִי כָל-בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם הִקְדַּשְׁתִּי לִי כָל-בְּכוֹר בְּיִשְרָאֵל מֵאָדָם עַד-בְּהֵמָה לִי יִהְיוּ אֲנִי יְדוָֹד: 

ברכת ראובן:

בראשית פרק מט

 ג רְאוּבֵן בְּכרִי אַתָּה כּחִי וְרֵאשִׁית אוֹנִי יֶתֶר שְאֵת וְיֶתֶר עָז: ד פַּחַז כַּמַּיִם אַל-תּוֹתַר כִּי עָלִיתָ מִשְׁכְּבֵי אָבִיךָ אָז חִלַּלְתָּ יְצוּעִי עָלָה: 

לעת"ל:
אור החיים:

ומה שאמר לראובן דברי קינטור שם ציוה את הברכה על דרך אומרם עתידה עבודה לחזור לבכורות. וכפי זה כיון שקבע לו שם הבכורה עתיד הוא לעמוד לשרת לעתיד לבוא ותמצא שהצדיקים צופים ומביטים אל העתיד ולטעם זה השתדל יעקב לקנות הבכורה מעשו לבל יהיה לו חלק בעבודה לעתיד לבוא והגם שניתנה העבודה ללויים שקולים הם ויבואו שניהם לעבוד עבודת הקודש כי מעלין בקודש ולא מורידין.

במדבר פרק ג פסוק מה

והיו לי הלוים אני ה', הכונה במאמר אני ה', לומר שהגם שאמרו ז"ל עתידה עבודה שתחזור לבכורות לא ירדו הלוים מהיות לה', והוא אומרו והיו לי אני ה', כשם ששמי לעולם ועד, כמו כן יהיו לי הלוים:

ו.
· מינוי הלויים
במדבר פרק ג

יב וַאֲנִי הִנֵּה לָקַחְתִּי אֶת-הַלְוִיִּם מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְרָאֵל תַּחַת כָּל-בְּכוֹר פֶּטֶר רֶחֶם מִבְּנֵי יִשְרָאֵל וְהָיוּ לִי הַלְוִיִּם: 

במדבר פרק ג

מ וַיּאמֶר יְדוָד אֶל-משֶׁה פְּקד כָּל-בְּכר זָכָר לִבְנֵי יִשְרָאֵל מִבֶּן-חֹדֶשׁ וָמָעְלָה וְשָא אֵת מִסְפַּר

שְׁמתָם: מא וְלָקַחְתָּ אֶת-הַלְוִיִּם לִי אֲנִי יְדוָד תַּחַת כָּל-בְּכר בִּבְנֵי יִשְרָאֵל וְאֵת בֶּהֱמַת הַלְוִיִּם

תַּחַת כָּל-בְּכוֹר בְּבֶהֱמַת בְּנֵי יִשְרָאֵל: מב וַיִּפְקד משֶׁה כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְדוָֹד אתוֹ אֶת-כָּל-בְּכוֹר בִּבְנֵי

יִשְרָאֵל: מג וַיְהִי כָל-בְּכוֹר זָכָר בְּמִסְפַּר שֵׁמת מִבֶּן-חֹדֶשׁ וָמַעְלָה לִפְקֻדֵיהֶם שְׁנַיִם וְעֶשְרִים אֶלֶף

שְׁלשָׁה וְשִׁבְעִים וּמָאתָיִם: מד וַיְדַבֵּר יְדוָֹד אֶל-משֶׁה לֵּאמר: מה קַח אֶת-הַלְוִיִּם תַּחַת כָּל-בְּכוֹר

בִּבְנֵי יִשְרָאֵל וְאֶת-בֶּהֱמַת הַלְוִיִּם תַּחַת בְּהֶמְתָּם וְהָיוּ-לִי הַלְוִיִּם אֲנִי יְדוָֹד: מו וְאֵת פְּדוּיֵי הַשְּׁלשָׁה וְהַשִּׁבְעִים וְהַמָּאתָיִם הָעדְפִים עַל-הַלְוִיִּם מִבְּכוֹר בְּנֵי יִשְרָאֵל: מז וְלָקַחְתָּ חֲמֵשֶׁת חֲמֵשֶׁת שְׁקָלִים לַגֻּלְגּלֶת בְּשֶׁקֶל הַקּדֶשׁ תִּקָּח עֶשְרִים גֵּרָה הַשָּׁקֶל: מח וְנָתַתָּה הַכֶּסֶף לְאַהֲרן וּלְבָנָיו פְּדוּיֵי הָעדְפִים בָּהֶם: מט וַיִּקַּח משֶׁה אֵת כֶּסֶף הַפִּדְיוֹם מֵאֵת הָעדְפִים עַל פְּדוּיֵי הַלְוִיִּם: נ מֵאֵת בְּכוֹר בְּנֵי יִשְרָאֵל לָקַח אֶת-הַכָּסֶף חֲמִשָּׁה וְשִׁשִּׁים וּשְׁלשׁ מֵאוֹת וָאֶלֶף בְּשֶׁקֶל הַקּדֶשׁ: נא וַיִּתֵּן משֶׁה אֶת-כֶּסֶף הַפְּדֻיִם לְאַהֲרן וּלְבָנָיו עַל-פִי יְדוָֹד כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְדוָֹד אֶת-משֶׁה:

במדבר פרק ח
ט וְהִקְרַבְתָּ אֶת-הַלְוִיִּם לִפְנֵי אהֶל מוֹעֵד וְהִקְהַלְתָּ אֶת-כָּל-עֲדַת בְּנֵי יִשְרָאֵל: י וְהִקְרַבְתָּ אֶת-הַלְוִיִּם לִפְנֵי יְדוָֹד

וְסָמְכוּ בְנֵי-יִשְרָאֵל אֶת-יְדֵיהֶם עַל-הַלְוִיִּם: יא וְהֵנִיף אַהֲרן אֶת-הַלְוִיִּם תְּנוּפָה לִפְנֵי יְדוָד מֵאֵת בְּנֵי יִשְרָאֵל וְהָיוּ לַעֲבד אֶת-עֲבדַת יְדוָֹד: יב וְהַלְוִיִּם יִסְמְכוּ אֶת-יְדֵיהֶם עַל ראשׁ הַפָּרִים וַעֲשֵה אֶת-הָאֶחָד חַטָּאת וְאֶת-הָאֶחָד עלָה לַיהוָה לְכַפֵּר עַל-הַלְוִיִּם: יג וְהַעֲמַדְתָּ אֶת-הַלְוִיִּם לִפְנֵי אַהֲרן וְלִפְנֵי בָנָיו וְהֵנַפְתָּ אתָם תְּנוּפָה לַיהוָֹה: יד וְהִבְדַּלְתָּ אֶת-הַלְוִיִּם מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְרָאֵל וְהָיוּ לִי הַלְוִיִּם: טו וְאַחֲרֵי-כֵן יָבאוּ הַלְוִיִּם לַעֲבד אֶת-אהֶל מוֹעֵד וְטִהַרְתָּ אתָם וְהֵנַפְתָּ אתָם תְּנוּפָה: טז כִּי נְתֻנִים נְתֻנִים הֵמָּה לִי מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְרָאֵל תַּחַת פִּטְרַת כָּל-רֶחֶם בְּכוֹר כּל מִבְּנֵי יִשְרָאֵל לָקַחְתִּי אתָם לִי: יז כִּי לִי כָל- בְּכוֹר בִּבְנֵי יִשְרָאֵל בָּאָדָם וּבַבְּהֵמָה בְּיוֹם הַכּתִי כָל-בְּכוֹר בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם הִקְדַּשְׁתִּי אתָם לִי: יח וָאֶקַּח אֶת-הַלְוִיִּם תַּחַת כָּל-בְּכוֹר בִּבְנֵי יִשְרָאֵל: יט וָאֶתְּנָה אֶת-הַלְוִיִּם נְתֻנִים לְאַהֲרן וּלְבָנָיו מִתּוֹךְ בְּנֵי יִשְרָאֵל לַעֲבד אֶת-עֲבדַת בְּנֵי-יִשְרָאֵל בְּאהֶל מוֹעֵד וּלְכַפֵּר עַל-בְּנֵי יִשְרָאֵל וְלא יִהְיֶה בִּבְנֵי יִשְרָאֵל נֶגֶף בְּגֶשֶׁת בְּנֵי-יִשְרָאֵל אֶל-הַקּדֶשׁ: כ וַיַּעַשֹ משֶׁה וְאַהֲרן וְכָל- עֲדַת בְּנֵי-יִשְרָאֵל לַלְוִיִּם כְּכל אֲשֶׁר-צִוָּה יְדוָֹד אֶת-משֶׁה לַלְוִיִּם כֵּן-עָשֹוּ לָהֶם בְּנֵי יִשְרָאֵל: כא וַיִּתְחַטְּאוּ הַלְוִיִּם וַיְכַבְּסוּ בִּגְדֵיהֶם וַיָּנֶף אַהֲרן אתָם תְּנוּפָה לִפְנֵי יְדוָֹד וַיְכַפֵּר עֲלֵיהֶם אַהֲרן לְטַהֲרָם: כב וְאַחֲרֵי-כֵן בָּאוּ הַלְוִיִּם לַעֲבד אֶת-עֲבדָתָם בְּאהֶל מוֹעֵד לִפְנֵי אַהֲרן וְלִפְנֵי בָנָיו כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְדוָֹד אֶת-משֶׁה עַל-הַלְוִיִּם כֵּן עָשֹוּ לָהֶם: כג וַיְדַבֵּר יְדוָֹד אֶל-משֶׁה לֵּאמר:

כד זאת אֲשֶׁר לַלְוִיִּם מִבֶּן חָמֵשׁ וְעֶשְרִים שָׁנָה וָמַעְלָה יָבוֹא לִצְבא צָבָא בַּעֲבדַת אהֶל מוֹעֵד: כה וּמִבֶּן חֲמִשִּׁים שָׁנָה יָשׁוּב מִצְּבָא הָעֲבדָה וְלא יַעֲבד עוֹד: כו וְשֵׁרֵת אֶת-אֶחָיו בְּאהֶל מוֹעֵד לִשְׁמר מִשְׁמֶרֶת וַעֲבדָה לא יַעֲבד כָּכָה תַּעֲשֶה לַלְוִיִּם בְּמִשְׁמְרתָם: 

לפי זה יוצאות מספר מסקנות:

אמנם אנו נרמזים בסנה שאהרון יהיה הלוי (וברש"י שם) וכן במעשר שהפריש יעקב אבינו (פרקי דרבי אליעזר). אולם, מעבר לכך אין התייחסות עד לשעת הציווי על בנין המשכן  הדבר תלוי גם בשאלה האם הצווי היה לפני חטא העגל או לאחריו ואין מוקדם ומאוחר בתורה כרש"י או שהדברים נאמרו כך לפי הסדר הראוי שיהיו גם אם חטא העגל היה לפני כן כי כך ראתה התורה את הדבר בתור הסדר הראוי שיהיה (טל חרמון).

לאחר שסרחו הבכורות נלקח מהם התפקיד של הבכור המסורתי בכל השנים ונשארה קדושתו.

עד עתה הבכור היה במדרגה של בכור בבית מנהיגו והנציג בעבודת ה' כפי שהיה לאורך כל התנ"ך אולם כעת אבד את החלק של הכהונה ונשאר לו קדושת הגוף הצריך להפדות ודיני הירושה כמנהיג הבית.

הבכורות הצליחו לעבוד את ה' בשעה שעבדו בהר סיני אצילי בני ישראל, ויותר מכך לא זכו לעבוד.

הלויים החליפו את הבכורות לפי אור החיים גם כהנים וגם לויים, למרות שנראה שהבכורות היו במעמד של הכהנים אולם יתכן ואכן הם החליפו את השבט כולו כיון שזכה בכך בגלל החלצותו לקנאת ה' בחטא העגל.

כעת התקדשו הכהנים לתפקידם וזכו למעמד מיוחד יתכן שלעתיד לבוא מעמד הבכורות יחזור כבראשונה.
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