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$מאמר א' – החובה לעסוק בתורה@

ה' ציוה: "לא ימוש ספר התורה הזה מפיך והגית בו יומם ולילה"  (יהושע א, ה). וכך פוסק הרמב"ם (הל' ת"ת פ"א ה"ח ה"י): "כל איש מישראל חייב בתלמוד תורה, בין עני בין עשיר, בין שלם בגופו בין בעל יסורין, בין בחור בין שיהיה  זקן גדול שתשש כוחו, אפילו היה עני המתפרנס מן הצדקה ומחזר על הפתחים, ואפילו בעל אשה ובנים חייב לקבוע לו זמן לתלמוד תורה ביום ובלילה שנאמר 'והגית בו יומם ולילה'… עד אימתי חייב ללמוד תורה? עד יום מותו… וכל זמן שלא יעסוק בלימוד, הוא שוכח" עכ"ל.

כתב על כך שו"ע בעל התניא (או"ח קנ"ו ס"ק א') "לא אמרו קביעות עתים לתורה אלא במי שצריך לעסוק בדרך ארץ להחיות נפשו ונפשות ביתו, אבל מי שאין צריך לכך או שמתפרנס משל אחרים, חייב לקיים 'והגית בו יומם ולילה' כמשמעו" עכ"ל.

 החיוב ללמוד ביום ובלילה איננו רק מפני דברי ספר יהושע, אלא הוא מדאורייתא ממש. כי הר"ן בנדרים (ח. ד"ה הא קמ"ל) כתב שמן הפסוק "ושננתם לבניך" (דברים ו, ז) למדנו שיהיו דברי תורה מחודדין בפיך שאם ישאלך אדם דבר אל תגמגם (ע"פ קידושין ל.). וזו מצוה נפרדת מן "ודברת בם" כי "ושננתם" מחייב ידיעה ברורה. וכתב על כך החיד"א ("ברכי יוסף" ליו"ד רמ"ו ס"ק א' ד"ה ומטיבותיה) דכעת יש חיוב לדעת כל התורה כולה "כלליה ופרטיה ודקדוקיה משפטיה ודיניה וכל נתיבותיה, שמעתא אגדתא והלכתא מתניתין ומתניתא, עמיקתא ומסתרתא של תנ"ך וכל התורה שבע"פ בפרד"ס (ארבעה אופניה) וזה מעלה ארוכה, כמים שאין להם סוף". 

דבר זה מפורש במדרש שוחר טוב (משלי פ"י) ומובא להלכה ב"ביאור הלכה" (סוף סי' קנ"ה): "בוא וראה כמה קשה יום הדין, שעתיד הקב"ה לדון את כל העולם כולו בעמק יהושפט, וכיון שת"ח בא לפניו אומר לו כלום עסקת בתורה? אמר: הן. א"ל הקב"ה הואיל והודית, אמור לפני מה שקרית (=מקרא) ומה ששנית (=משנה). מכאן אמרו 'כל מה שקרא אדם יהא תפוס בידו ומה ששנה תהא תפוס בידו, שלא תשיגהו בושה וכלימה ליום הדין" עכ"ל. ושם במדרש מבואר ששואלים את האדם אם עסק ג"כ בהלכות, ובספר תורת כהנים, ובאגדות ובתלמוד, ואפילו במעשה מרכבה. ברור שזו משימה כמעט בלתי אפשרית לאדם להכיל בקרבו (אא"כ ה' יתן לו זאת במתנה, כמבואר בנדרים לז. וכמו שה' נתן לגר"א ולעוד יחידי סגולה). אבל חז"ל קבעו (אבות, סוף ב'): "לא עליך המלאכה לגמור, ולא אתה בן חורין להבטל ממנה". כלומר האדם צריך לעשות ככל אשר ביכולתו. אמרו גדולי בעלי המוסר שאין הקב"ה מונה ההישגים שהאדם השיג, אלא את השתדלותו.

לכן כתב רבנו יונה ("אגרת התשובה", ס"ק י"ג): "וכשבני אדם פוסקים ממלאכתם ומעסקיהם והולכים לבתיהם או יושבים בקרנות והם בטלים, או משיחים דברים בטלים, רעתם רבה וחטאתם כבדה מאד לפי שהם מבזים את התורה. שאילו היו מאמינים שאין תכלית (=קץ) למתן שכרה, למה לא ישיבו רגליהם לבית הספר ללמוד הלכות או לקרוא מקרא או סידור תפילות? הלא האדם זריז ואץ ברגליו למלאכתו ולעסקיו, ויודע כי הכל הבל. ואיך ישכח חיי העוה"ב ולא יתן להם חלק…? אמרו רז"ל (סנהדרין צט.) 'כי דבר ה' בזה' (ועונשו כרת) זה נאמר על שאפשר לו לעסוק בתורה ואינו עוסק, שהוא בוזה את דבר ה'. על כן חייב כל אדם לתקן לו מקום בביתו וישים לו שם (ספר) הלכות או מקרא או תהלים או סידור תפילות, וכאשר יפנה מעסקיו ומדי עברו ממלאכתו, יסור שמה לשנות או לקרות" עכ"ל.

ושם בס"ק צ"ו הוסיף: "יכולות הנשים הצנועות למלט נפשן ונפש בעליהן ונפש בניהם. כאשר יבואו בעליהן איש איש ממלאכתו אשר המה עושים, והם עייפים ואינם זוכרים לתת חלק מיגיעתם וממחשבות ליבם לתורה, על הנשים להזכירם לפתוח ספר אחד מכתבי הקודש ולעסוק בד"ת ולא ישעו בדברי בטלה" עכ"ל.

אמרו במנחות (צט:) "שאל בן דמה, בן אחותו של ר' ישמעאל, את ר' ישמעאל: כגון אני שלמדתי כל התורה כולה, מהו ללמוד חכמת יוונית? קרא עליו המקרא הזה 'לא ימוש ספר התורה הזה מפיך והגית בו יומם ולילה'. צא ובדוק שעה שאינה לא מן היום ולא מן הלילה ולמוד בה חכמת יוונית" עכ"ל. כיון שכל יהודי מאמין מביע בשפתותיו בברכה ב' של ק"ש דערבית "כי הם חיינו ואורך ימינו ובהם נהגה יומם ולילה", כאן הוא נבדק אם הוא באמת מאמין מה שהוא אומר.

איפה אמרו לנו חז"ל שיש תביעה על האדם ללמוד בכל רגע הפנוי לו? אלא לכאורה יש סתירה במאמרי חז"ל. בירושלמי (סוף מסכת ברכות) אמרו "כל העושה תורתו עתים, הרי זה מפר ברית, שכתוב "עת לעשות לה' הפרו תורתך" (תהלים קיט, קכו) כלומר לא די לו לאדם שרק "עתים" קבע אלא חייב ללמוד תמיד כפשוטו. אבל בבבלי במסכת שבת (לא.) משמע כי די בכך, כי רק שואלים לאדם "קבעת עתים לתורה?" ועונים כי מדובר בשניהם בענינים שונים. ודאי כל רגע ורגע שהאדם פנוי מכל צורך אמתי אחר, הוא חייב לעסוק בתורה. ועתידים לקטרג עליו שהסתמך על "עתים" קבועים לו בלבד. אבל חוץ מזה האדם צריך לקבוע לו "עתים" לתורה שמהם לא יזוז ויהי מה, מלשון "וקבע בהם מסמרות". כאן מפורש בירושלמי שהאדם צריך ללמוד תורה תמיד.

הטרוד בפרנסתו או בכל צורך אמתי אחר שיש לאדם ולבני משפחתו, הנהו פטור מהלימוד באותו זמן, כי הרי עוסק במצוות "דרך ארץ" ("ברכת שמואל" לקידושין כט). אבל אפילו יהא טרוד ביותר, בכל זאת הוא חייב לקבוע לו עתים לתורה ביום ובלילה (שו"ע או"ח סי' קנ"ה וסי' רל"ח). ואמר השו"ע "ויקבע עת ללמוד וצריך שאותו עת יהיה קבוע שלא יעבירנו אף אם הוא סבור להרויח הרבה". וציין הגר"א בביאורו שם שהיא מן ששת השאלות שהאדם נשאל בעת מותו: "קבעת עתים לתורה?" (שבת לא.). הטוב הוא שיקבע האדם זמן זה בבית המדרש, כי "מרבה ישיבה, מרבה חכמה" (אבות, ב') ושם יתחדד ויבין יותר טוב מה שלומד. התורה נקנית "בדיבוק חברים" (אבות, ו'). גם שם לא יגיעו לו ביטולים שונים, גם מבחינת בני משפחתו המפסיקים אותו ע"י טרדותיהם, גם מן אורחים בלתי צפוים הפוקדים את ביתו, גם ע"י כמה שיחות טלפון שמצלצלים אליו. ועוד כי  קדושת המקום גורמת הצלחה יתרה בלימודיו. ומעל לכל, יש שם בדרך כלל אוסף רב של ספרי קדמונינו, והלומד מוצא שם דעותיהם של קדמונינו גדולי עולם, מהם יקבל ידיעות רבות.

וכתב הרמ"א (שו"ע או"ח סי' קנ"ה) "ואף מי שאינו יודע ללמוד, ילך לבית המדרש ושכר הליכה בידו" (דבריו מבוססים על אבות פ"ה, "ארבע מדות בהולכים לבית המדרש"). ודאי כי שם ישמעו אזניו דברי תורה ונשמתו תהיה מושפעת מזה, כמו נשמת ר' יהושע בן חנניא עליו אמרו 'אשרי יולדתו' כי אמו הביאה את עריסתו לביהמ"ד (אבות, ב', מברטנורא). בודאי טרם הבין כלום ממה ששמע, אבל עצם הקדושה משפיעה. נוסף על כך אמרו (מכות ה:) "ישלם שכר לנטפל לעושי מצוה כעושי מצוה". כלומר, היושב שם יקבל על כך שכר רב (שמא לכן אמרו באדר"נ פרק ל"ו, וכן במסכת דא"ר פ"יא, שהנמנע מללכת לשם נענש, שהיה יכול לקבל תועלת גדולה).

אמרו חכמים: "כל מי שמתבטל מן התורה, כאילו כופר בהקב"ה, וכל העוסק בתורה ומקיימה, כאילו קבלה מהר סיני" (תנחומא, ראה, א'). וזה מפורש במקרא "השמרו לכם פן יפתה לבבכם, וסרתם ועבדתם אלהים אחרים" (דברים יא, טז) כתב שם רש"י בשם הספרי פסקא מ"ג: "וסרתם לפרוש מן התורה… שכיון שאדם פורש מן התורה הולך ומדבק בעבודת אלילים". יש ראיה לדבריהם כי לפני זה כתוב "פן יפתה לבבכם" והוא ענין של "מחשבות האדם", כלומר שהוא איננו עסוק בקודש. בהשוואה לעבודת הקב"ה, כל עיסוק בדבר אחר שאיננו עוזר לאדם בעבודת קונו, נחשב לע"ז. כי התורה נקראת "אור" כמ"ש "אורה זו תורה" (מגילה טז:) וכן "ותורה אור" (סוטה כא.) ואמרו במדרש "נקראת התורה אור שהיא מאירה לאדם מה יעשה" (במד"ר י"ד, כב). ואמרו: "דברי תורה מכוונין לב לומדיהם מדרכי מיתה לדרכי חיים" (קוה"ר י"ב, יא). לכן המזניח זה, פשיטא שיעשה מעשים רעים הנחשבים בבחינת עבודה זרה.
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