הנך נמצא באתר של: "ת"ת כנגד כולם"

הנך מוזמן לבקר באתר להוריד שעורים ונושאים אחרים
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$מאמר ב' – השכר על לימוד התורה@

(1)  "כל העוסק בתורה ובגמילות חסדים, אויביו נופלים לפניו" (ב"ק יז.)

(2) "כל המקבל עליו עול תורה, מעבירין ממנו עול מלכות ועול דרך ארץ. וכל הפורק ממנו עול תורה, נותנים עליו עול מלכות ועול דרך ארץ" (אבות, ג') ומבאר הרמב"ם שם: "עול תורה: התמדת הקריאה. עול מלכות: טורח המלך וחיילותיו. עול דרך ארץ: טורח הזמן" עכ"ל. לפי ברכת חז"ל כאן, המוסרים עצמם על לימוד התורה הם משוחררים מהגיוס לצבא. ומעשה שהיה בימי הרב חפץ חיים שבחור מהאחד הישיבות היה צריך לבוא שוב ושוב לפני פקידי הממשלה כדי לקבל אישור סופי על דחיית גיוסו לצבא הרוסי. הוא בא לפני הרב חפץ חיים ושאל, כיון שהוא קבל עליו עול תורה, למה בכל זאת יש לו ההפרעות וההטרדות הללו? ענה לו הרב שהכל תלוי באיזו מדה הוא קבל עליו את העול. מי שמקבל עליו בשמחה וללא ספקות, גם שחרורו מן עול מלכות מוחלטת. ומי שמהסס ואינו מסור לתורה בכל ישותו, ולכן עונשו הוא שבכל זאת יש עליו קצת מן עול מלכות.

(ג)  "חש בראשו, יעסוק בתורה. חש בגרונו, יעסוק בתורה. חש במעיו, יעסוק בתורה. חש בעצמותיו, יעסוק בתורה. חש בכל גופו, יעסוק בתורה" (עירובין נד. ועיין ביאור לכל הפרטים במהר"ל, "נתיבות עולם", תורה, פ"א).

(ד) "מבקש אתה שלא לחוש באזניך ולא באחד מאבריך? הטה אזנך לתורה ואתה נוחל חיים" (מדרש דב"ר י').

(5)  "מרבה תורה, מרבה חיים" (אבות, ב').

(6)  "אין לך בן חורין אלא מי שעוסק בתורה" (אבות, ו'). וכן אמרו: "לא קבלו ישראל את התורה אלא כדי שלא תהא אומה ולשון שולטת בהן… אלא כדי שלא יהא מלאך המות שולט בהן" (ע"ז ה. וכן היו מעשים במו"ק כח.).

(7)  "כל ת"ח העוסק בתורה מתוך הדחק, תפלתו נשמעת… משביעין אותו מזיו השכינה, אף אין הפרגוד ננעל לפניו" (סוטה מט.).

(8)  "המהלך בדרך ואין עמו לויה (להציל אותו מהסכנה) יעסוק בתורה" (עירובין נד.).

(9)  "כל המלמד את בן חברו תורה, זוכה ויושב בישיבה של מעלה. וכל המלמד את בן עם הארץ תורה, אפילו הקב"ה גוזר גזירה, מבטלה בשבילו" (ב"מ פה.).

(10) "כל המלמד בן חברו תורה, מעלה עליו הכתוב כאילו ילדו" (סנהדרין יט:).

(11)  "'אורך ימים בימינה,  בשמאלה עושר וכבוד' (משלי ג, טז)… למיימינין בה אורך ימים איכא וכל שכן עושר וכבוד. למשמאילין בה עושר וכבוד איכא, אורך ימים ליכא" (שבת סג.). מבאר שם רש"י "למיימינין של תורה, שמשפשפין טעמיהן בדקדוק ובוררין, כימין המיומנת למלאכה". "למשמאילין בה, שאין יגעים בה כל צרכן. אי נמי מיימינין בה עוסקין לשמה, למשמאילים שלא לשמה" עכ"ל. וכן שוב חזר על כך רש"י (שבת פח:) "למיימינין בה, עסוקים בכל כוחם וטרודים לדעת סודה, כאדם המשתמש ביד ימינו שהיא עיקר" עכ"ל.  אבל בזוהר (ח"א דף קצ.) פירשו כמו לשון ראשון של רש"י וז"ל: "תא חזי מה כתוב 'אורך ימים בימינה' לעלמא דאתי… 'בשמאלה עושר וכבוד' בהאי עלמא,דאע"ג דלא אתעסק בה לשמה, זכי בהאי עלמא בעותרא ויקרא (עושר וכבוד)" עכ"ל. וחז"ל חילקו חילוק זה בין עוה"ב לעוה"ז בפסחים (נ:) "כי גדול עד שמים חסדך" "כי גדול מעל שמים חסדך" הא כיצד? כאן (מעל שמים, כלומר לעוה"ב) בעושין לשמה, וכאן (עד שמים, כלומר בעוה"ז) בעושין שלא לשמה" עכ"ל. (וביאר מהר"ל מדוע "אורך ימים" הוא רק לעוה"ב, כי כמו בכיבוד אב ואם שכתוב "למען יאריכון ימיך" (שמות כ, יב) אילו יחיה אדם אלף שנים, כיון שיש להם סוף אין זאת "אריכות ימים". רק את העולם הנצח אפשר לכנות "אריכות ימים".)

(12) "כל העוסק בתורה לשמה משים שלום בפמליא של מעלה ובפמליא של מטה, אף מגין על כל העולם כולו, אף מקרב את הגאולה" (סנהדרין צט:)

(13)  "כל העוסק בתורה לשמה זוכה לדברים הרבה, ולא עוד אלא שכל העולם כדאי הוא לו; נקרא ריע אהוב אוהב את המקום אוהב את הבריות, משמח את המקום משמח את הבריות ומלבשתו ענוה ויראה ומכשרתו להיות צדיק חסיד ישר ונאמן ומרחקתו מן החטא ומקרבתו לידי זכות ונהנין ממנו עצה ותושיה בינה וגבורה ונותנת לו מלכות וממשלה וחיקור דין, ומגלין לו רזי תורה. ונעשה כמעין המתגבר וכנהר שאינו פוסק, והוי צנוע ואורך רוח ומוחל על עלבונו ומגדלתו ומרוממתו על כל המעשים" (אבות, ו').

(14) "כל מאן דאשתדל באורייתא להוי ליה חיים בעלמא דין ובעלמא דאתי… ואפילו מאן דאשתדל באורייתא ולא ישתדל בה לשמה כדקא יאות, זכי לאגר טב בעלמא דין, ולא דיינין ליה בההוא עלמא" (זהר ח"א דף קפד: כמו שהיה מעשה עם אלישע-אחר בחגיגה טו:)

(15)  "כל ת"ח המלמד תורה ברבים לשם שמים, הקב"ה מרחם עליו ונותן בו חכמה ומדע" (תדא"ר י"ג).

(16)  "ת"ח העוסקים בתורה בלילה מעלה עליהם הכתוב כאילו עוסקים בעבודה" (מנחות קי.) "העוסקים בתורה בכל מקום (=ואפילו ביום) מעלה אני עליהן כאילו מקטירין ומגישים לשמי. כל העוסק בתורה כאילו הקריב עולה ומנחה חטאת ואשם" (שם).

(17)  "כל העוסק בתורה בלילה, שכינה כנגדו" (תמיד לב:).

(18)  "כל העוסק בתורה לאמתו, מעלה אני עליו כאילו קיבלה עצמו מסיני" (ילק"ש תבוא, תתקל"ח).

(19) "כל העוסק בתורה ובגמילות חסדים, מוחלין לו על כל עונותיו" (ברכות ה.).

(20)  "כל המשביע עצמו מדברי תורה ולן, אין מבשרין אותו בשורות רעות" (ברכות יד.).

(21)  "דכל מאן דאשתדל באורייתא, לסוף מתנשא (זהר ח"ג דף רנג: וכן הוא מפורש בנדרים נה. "הקב"ה מגביהו")… (הוא) מלך בתרי עלמין בדיוקניה דמאריה" (שם).

(22)  "אם ראית את הבריות שנתיאשו ידיהן מן התורה מאד, עמוד והחזק בה ואתה נוטל שכר כולם" (ירושלמי, ברכות סוף פ"ט). וכן מובא (אבות, ה') על אברהם שזכה לקחת שכר נגד כל הדורות שקדמו לו והזניחו עבודת ה'. והביאור הוא פשוט. הקב"ה הוא בלתי משתנה, והוא מוכן לתת לכולם שכר אם ישמעו בקולו. וגם אם יתמעטו מספר המקבלים, הוא ית' עדיין יתן מלוא עומסו שפע טוב, וזה יתחלק בין אותם המעטים שזכו לקבל. (עיין חגיגה טו. יש מי שמקבל חלק חברו בגן עדן).

(23)  "כל פיטטיא בישין, פיטטיא דאורייתא טבין" (ירושלמי, ברכות פ"ט). כלומר גם אם הלומד טעה בהבנת התורה, יקבל שכר על השתדלותו בתורה. וכן כתב מהר"ל מה שנחמיה העמסוני אמר "כשם שקבלתי שכר על הדרישה כך אקבל שכר על הפרישה" (פסחים כב:) הוא לכאורה תמוה, הרי כל דרשותיו הקודמות היו בטעות, וכיצד יאמר "קבלתי שכר"?! אלא קמ"ל שאע"פ שטעה בלימודו, יש לו עדיין שכר טוב על כך. (ומוסיף מהר"ל ב"דרוש על התורה" שאין זה אמור כאשר הלומד יודע שמה שהוא אומר איננו נכון).

(24)  "כל בית שנשמעין בו דברי תורה בלילה שוב אינו נחרב" (עירובין יח:) ונ"ל שאין כוונתם חורבן מוחשי, אלא כשיש שם מריבות וקטטות הוא נחשב "חורבן". לימוד תורה מגן מפני יצרים רעים.

(25)  "כיון שקבלתם עליכם עול תורה (בחג שבועות) מעלה אני עליכם כאילו לא חטאתם מימיכם" (ירושלמי ראש השנה, פ"ד ה"ח).

(26)  "ת"ח שמקמטין עצמן על דברי תורה בעוה"ז, הקב"ה מגלה להם סוד לעוה"ב" (חגיגה יד.) וכן הורה להלכה שו"ע בעל התניא (סוף פ"ב) "יש לאדם לעסוק בכל התורה, גם בדברים שלא יוכל להבין, ולעתיד לבוא יוכל להבין ולהשיג כל התורה שעסק בה בעוה"ז ולא השיגה מקוצר דעתו" עכ"ל. (מקורו הוא בזהר ח"א דף קפ"ה. וכן בתדא"ר ה” ‘מאור פנים בתורה שיש בו" וכן כתב האריז"ל בשער המצוות, תחילת פ' ואתחנן).

(27)  אמרו חז"ל שע"י לימוד התורה זוכה האדם לחזור בתשובה אמתית על עונותיו וז"ל: "הלוואי אותי עזבו ותורתי שמרו, המאור שבה מחזירן למוטב" (ירושלמי חגיגה פ"א ה"ז). והסביר זאת רמח"ל ("דרך ה” ‘ ח"ד סוף פ"ב) שאע"פ שאסור ללמד תורה לרשע (חולין קלג.) "ואעפ"כ רז גדול גלו לנו חז"ל שאילו לא היו הרשעים עוזבים את תלמוד תורה, סוף שהיו חוזרים למוטב, כי אע"פ שאין בכוחם להמשיך שום המשך מלפניו ית', כבר דברי תורה בעצמם מקודשים ועומדים מצד עצמם, עד שבהתמיד העסק בהם יגיע מהם פעם אחר פעם קצת התעוררות, וכמו דמות הארה, קטנה שבקטנות אל העוסק בם, שסוף סוף תגבר עליו ותחזירהו למוטב… ואמנם פשוט הוא שאין הדברים אמורים במי שיתעסק בה דרך שחוק והתול, או לגלות בה פנים שלא כהלכה" עכ"ל.

(28) "איזהו בן עוה"ב? ענוותן ושפל ברך שייף עייל שייף ונפיק (שוחה ונכנס ושוחה ויוצא) וגריס באורייתא תדירא" (סנהדרין פח:).

(29)  "מה יעשה אדם ויינצל מחבלו של משיח? יעסוק בתורה ובגמילות חסדים" (סנהדרין צח:).

(30) "כל המשחיר פניו על דברי תורה בעוה"ז, הקב"ה מבהיק זיוו לעוה"ב. כל המרעיב עצמו על דברי תורה בעוה"ז הקב"ה משביעו לעוה"ב" (סנהדרין ק.)

(31)  "לעתיד לבוא מביא הקב"ה ספר תורה ומניחו בחיקו ואומר כל מי שעסק בה יבוא ויטול שכרו" (ע"ז ב.)

(32)  "כל העוסק בתורה, הקב"ה עושה לו חפציו" (ע"ז יט.)

(33)  "כל העוסק בתורה, פרנסתו מן התורה ומתעשר ומצליח" (תנחומא, תשא, כ"ט).

(34)  "כל העוסק בתורה, נכסיו מצליחים לו" (ע"ז יט.) אבל לפעמים יש ת"ח כזה שהצלחה יתרה תגרום לו לנטוש לימודיו, ולכן ה' מצמצם ברכתו, וכמ"ש בתדא"ר (ג') "ת"ח שמרבה במלאכתה של תורה ואינו מכניס פירות הרבה, סימן יפה לו שהקב"ה אוהב את תורתו, שאם יעשיר יפשע מדברי תורה". וכן מבואר בילק"ש (משלי, רמז תתקל"ד) "התורה אמרה לפני הקב"ה, כתיב 'בשמאלה עושר וכבוד', מפני מה בני עניים? והקב"ה משיבה 'להנחיל אוהבי יש', הם עניים בעוה"ז כדי שלא יעסקו בדברים אחרים וישכחו תורה" עכ"ל. כלומר, ציבור הלומדים מתחלק בין אלו שהעושר מזיק להם, לאלו שאין העושר מזיק להם (כי הם משתמשים בהון כדי לעזור לאחיהם בני ישראל, ולא לצרכי עצמם). כמ"ש חז"ל "אמרה תורה לפני הקב"ה רבש"ע תן חלקי בשבט של עוני, שאם עשירים עוסקים בי, יהיו מתגאים" (ילק"ש רות, תקצ"ז).

(35)  "כל העוסק בתורה בלילה, הקב"ה מושך עליו חוט של חסד ביום" (חגיגה יב:) כלומר הוא מוצא חן בעיני הבריות והם עושים רצונו (וכ"כ בברכות ו: "כל אדם שיש בו יראת שמים, דבריו נשמעין" וע"ע המלבי"ם למל"א יא, לז) "ומלכת בכל אשר תאוה נפשך, והיית מלך על ישראל" כתב: "אם ימלוך על כוחות נפשו ותאוותיו, שייכנעו תחת משמעת השכל, אז הוא ראוי למלוך על העם, כמ"ש הכוזרי" (ח"ג פסקאות ד-ה) עכ"ל.

(36)  "כל העוסק בתורה ובגמילות חסדים ומתפלל עם הציבור, מעלה עליו הכתוב כאילו פדאני לי ולבניי מבין האומות" (ברכות ח.)

(37)  "כל העוסק בתורה, יסורין בדלין הימנו" (ברכות ה.)

(38)  "כל העוסק בתורה ובגמילות חסדים וקובר את בניו, מוחלין לו על כל עונותיו" (ברכות ה.)

(39)  "כל העוסק בתורה לשמה, זוכה לנחלת יעקב" (תנחומא, ברכה, ה')

(40)  "כל העוסק בתורה לשמה כאילו בנה פלטרין של מעלה ושל מטה" (סנהדרין צט:)

(41)  "כל העוסק בתורה לשמה, תורתו נעשית לו סם חיים" (תענית ז.)
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