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מאמר ו' – לא לשכוח מה שלומדים

חייבים לחזור תמיד כדי לא לשכוח כמו שאמרו: "הוי מפשפש בדברי תורה כדי שלא תשכחם… בוא ונפשפש בהלכות שלא יעלו חלודה" (ספרי, האזינו, ש"ו).

שקידה גדולה האדם צריך כדי ללמוד כל המוטל עליו, ולחזור על כך פעמים אין מספר כדי שלא ישכח מה שלמד. הרי ר' מאיר אומר: "כל השוכח דבר אחד מ'משנתו' מעלה עליו הכתוב כאילו מתחייב בנפשו, שנאמר רק השמר לך ושמור נפשך מאד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך, ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך" (אבות, ג'). ובמנחות (צט:) אסרו גם על השוכח "תלמודו". למה כאן אמרו "משנתו" וכאן אמרו "תלמודו"? הנצי"ב ("העמק דבר" לדברים ד, ט, הרח"ד) מעיר שחז"ל הזהירו לאדם שלא ישכח מהמסקנות שהעלה מתוך עיונו, וזה הנקרא "תלמודו". הנצי"ב הביא עוד מאמר שלישי לחז"ל (יומא לח:) ושם הזהירו לא לשכוח מה שהאדם שמע מאחרים! וצ"ע הדברים הללו הם כמים שאין להם סוף וכיצד אפשר לו לאדם לזכור כל זה? מה עושים כדי לזכור? 

ייעצו חז"ל (ירושלמי, ברכות פ"ה ה"א) "כל הסובר תלמודו, לא במהרה הוא משכח. מה טעם? 'פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך” ‘ עכ"ל. כלומר על הלומד לתת טעמים ונימוקים לחומר הנלמד והוא מלשון "רואה אני את דברי אדמון" (כתובות קט.) וזה באיכות הלימוד. ההמשך של הפסוק הוא "ופן יסורו מלבבך" כלומר שיתבונן בלבו שוב ושוב על הדברים הנלמדים, כלומר יחזור עליהם הרבה, וזה בכמות הלימוד.  

ועוד נ"ל כי גם במנחות (צט:) וגם ביומא (לח:) נסחו חז"ל את דבריהם "כל המשכח דבר מתלמודו", ולא אמרו "שוכח". כלומר לא מדובר על שכחה ממילא מתוך חולשה אנושית (וכמו רבי במסכת שבת דף ג: "כי קאי רבי בהאי מסכתא לא תשייליה במסכתא אחריתי דילמא לאו אדעתיה"), אלא מדובר בהפעיל, שהאדם הסיח דעתו לדברים אחרים לא תורניים ולכן לא חזר מספיק והוא שוכח (וכן משמע במהר"ל על אבות, דף ק"ל בנדפס, "עד שישב ויסירם מלבבו, דהיינו שפונה לבו אל הבטלה") ולכן הוא נענש על שכחתו את תלמודו. ורק בשכחת המשנה הקבועה מדורי דורות, על זה ניסחו "כל השוכח" (וכאן החמירו אפילו בלשון קל) כי אם היה חוזר כל יום ויום ח"י פרקי משנה, לא היה שוכח כלל. ובזה מיושבת קושיית התוספות שם במסכת מנחות (וע"ע תירוץ מהרש"א שם).

*


למרות הדברים הברורים הנ"ל, הרבה מבני דורנו אינם משתדלים ללמוד עד שידעו בעל פה. חלק מהם סומכים על שמועה מוטעית שהביאו בשם הגר"ח ולוז'ין. בספר "כתר ראש" (פסקא ס"ז) כתוב: "בענין השוכח דבר אחד ממשנתו, זה קאי על הראשונים שלמדו בעל פה" עכ"ל. הדברים תמוהים, כי אפשר כלל לשנות מה שאמרו חז"ל (אא"כ בהוראת שעה ולפי התנאים אותם ביאר שו"ת חתם סופר, או"ח סוף סי' קנ"ד), ובמיוחד כאשר חז"ל ביססו דבריהם על פסוק מהתורה! ונ"ל פשוט שהשומע טעה ולא הבין מה ששמע, כי לא חשוד הגר"ח שיאמר זאת. ובאמת כל הרשימות ב"כתר ראש" לא יצאו מידי הגר"ח, אלא מפי תלמיד שאסף את השמועות.


החיוב לזכור את לימודנו בעל פה מבואר יפה בדברי מהר"ל בכמה וכמה מקומות. נביא מהם מהבולטים ביותר. (א) בספרו "תפארת ישראל"  (פרק ס"ח) מביא דברי חז"ל "לא כרת הקב"ה ברית עם ישראל אלא בשביל דברים שבעל פה" (גיטין ס:) ומסביר כי במה שתורה זו אינה מסתמכת על הכתב, אלא היא מצויה בפיו של האדם, בזה יש ברית בגוף האדם עצמו. "וע"י תושבע"פ שהיא בפה האדם והתורה היא עמו לגמרי, ואינה על הקלף כתובה, רק היא בפה האדם, ולכך מצד התורה שבע"פ שהיא עם האדם (=הגורס אותה תמיד בשפתותיו) יש לתורה חיבור לישראל ולא לבן נח, באשר התורה עם האדם ולא על הקלף, שאז (שעל הקלף) לא היה כאן חיבור עם האדם" עכ"ל

(ב) ובספרו "באר הגולה" (סוף "דרוש על התורה", דף מ"ח) "עד שבזה האדם בעצמו הוא בעל תורה, והוא הברית והחיבור שיש לאדם עצמו עם הש"י. אשר לא ניתנה להכתב בחכמה זאת, לשלא יבטח האדם בעורות הבהמות המתות אשר התורה כתובה עליהם". 1

1(ביטוי זה הוא לקח מן ההקדמה ל"מעשה אפוד", אשר מחברו נפטר בשנת רס"ג 1403 למספרם, וכן הביטוי מופיע בשל"ה (ח"א דף י"ג). ההדירו דברי ההקדמה הזאת ב"יובל סיני" (מוסד הרב קוק, דף תשפ"ה).


וביאר שכאשר האדם יודע את תורתו בע"פ, ועונה מיד לכל שואל בלי שיצטרך לחפש בספרים, זהו הנקרא שהאדם נמצא "בפועל השלימות" וממשיך "ודבר זה אנו רואים בעינינו שמיום שבטל דבר זה, לא נמצאו בעלי מעשה, והכל הוא הסיבה הזאת" ("נתיבות עולם", התורה, סוף פ"ד).


והאריך בזה יותר בביאורו לאבות (סוף מ"ח קניני התורה בפ"ו, עמ' שג-שד בנדפס): "וכן במה שאין אחד חוזר על לימודו, ולימודו היום כפי שיעורו ולמחר משתכח ממנו, גם זה בכלל 'את דבר ה' בזה'… כאילו תחילת משנתו היה (על מנת) לשכחה, ובודאי דבר זה נחשב שהוא מבזה דבר ה'… מי ששוכח דברי תורה שהתורה היא בריאה אלוהית הולכת לאיבוד, וזה גנאי גדול…
וממשיך: "ואין ספק כי דבר זה הוא שגרם ביטול התורה לגמרי מארצות אלו, שאף בדורות האחרונים… נראה בהם לעינים שהיו בקיאים בתורה בכל שיתא סדרי משנה ובכל התלמוד, כאשר נראה מתשובות שהביאו ראיה מכל המקומות, ודבר זה בשביל שהיו חוזרים על תלמודם תמיד ולא פסקה גירסא מפיהם כלל ערב ובוקר וצהרים".

וממשיך: "ויותר מזה, כי אין אנו משגיחין על עיקר השכר של לימוד התורה, דכך אמרינן בפסחים (נ:) 'שמעתי שהיו אומרים הרוגי לוד אין כל בריה יכולה לעמוד במחיצתן, ואשרי מי שבא לכאן ותלמודו בידו'. ובמדרש (קוה"ר פ"ט) זבדי בן לוי היה מתאוה לראות פני ריב"ל (שהיה כבר בגן עדן) והראו לו בני אדם (שם) אשר פניהם זקופות ובני אדם אחרים עם פניהם נפולות, וזאת מפני שאין תלמודם בידם עיי"ש… ואיך לא תכסה הבושה והכלימה את פנינו ואנה נוליך את חרפתנו שאנו באים ריקנים ואין בידינו מאומה. הלא לא נהיה כדבר הזה מיום שניתה תורה בהר סיני! ויותר מזה, כי הראשונים היו מקיימים התורה מדוחק גדול ומלחץ האומות, ועתה אנו יושבין בבתינו כל אחד שאנן והשקט, וכשבא (לפסוק) דין אחד לפנינו או הוראה אחת, אנו מחפשים בחורין ובסדקין ויותר מביעור חמץ כדי למצוא דבר (על מה לסמוך)…" ועוד שם האריך בראיות.


אמרו (ב"ב י:) שר' יוסף בן ר' יהושע נחלש שמע קול מגן עדן "אשרי מי שבא לכאן ותלמודו בידו". ומפרש רבנו גרשום שם: "בגירסא".


הרי ברור מכל הדברים הנכוחים הללו שחייב האדם ללמוד בע"פ כמה ששכלו יכול להכיל. והאריך בזה שו"ע בעל התניא (הל' תלמוד תורה, פ"א). וכמה השקיע בזה הרמב"ם בכותבו את ספרו המכיל קבצי ההלכות לפי מספרים (70מיני טרפות בהל' שחיטה פ"י, עשרים דברים הפוסלים בספר תורה בהל' ס"ת פ"י, עשרה תנאים כדי להתחייב במזוזה בהל' מזוזה פ"ו, עשר הלכות בגירושין בהל' גירושין פ"א. ע"ע רשימה ארוכה בסוף ספרנו "אוצרות הרמב"ם") וכמו שכתב בסוף הקדמתו ל"משנה תורה" שכתב ספרו כדי שישננו אותו התלמידים בע"פ.   
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