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אחרי שחז"ל הזהירו אותנו פעמים רבות מאד שאסור לשכוח מה שלומדים, עלינו לטכס עצה כיצד נתגונן נגד השיכחה. ודאי להם היה הרבה יותר קל לא לשכוח. ראשית, כי החשיבו מאד את מה ששמעו, ידעו שהם פנינים יקרים, מן דעת המקום ב"ה. כאשר האדם יודע שהנושא הנלמד הוא חשוב מאד, כל פרט נתקע בזכרונו. תודעה זו לקויה אצלנו. שנית, הם חזרו עשרות פעמים על לימודם. אלו מהם חזרו עשרים וארבעה פעם, ואלו מהם חזרו ארבעים פעם (תענית ח.) והיו שחזרו מאה ואחת פעמים (חגיגה ט:). שלישית, להם היו פחות ספרים הנלמדים ולכן יוכלו לחזור על אותם הטכסטים פעמים רבות. אבל אנו בדורנו עם עשרות ספרי לימוד (והמומחים יותר יש להם מאות ספרי לימוד) כיצד נוכל להטיל על הזכרון כל החומר הרב הזה? רביעית, הם למדו "מילתא בטעמא" ולכן הבינו מה שצריכים לזכור (ראה גיטין דף ע"ב: "טעמא דר' יוסי לא ידענא, הלכה איבעי מיניה?"). אמרו בירושלמי (ברכות פ"ה ה"א) "הסובר תלמודו, לא במהרה הוא משכח". אבל אנו בזמננו לומדים דבר "יבש" כנתון בפני עצמו, ללא הגיון וללא הסבר. אם המשנה אומרת שתנא פלוני מטמא ותנא פלוני מטהר, אין אנו יודעים כלל מפני מה זה מטמא וזה אוסר, מה הן סברותיהן ומה הם מקורותיהם במקרא. שיא הלימוד שלנו הוא לדעת כיצד יש לפסוק. אנו לומדים בספרי "הראשונים" ורואים שיטות חלוקות, ועסוקים בהבהרת דעת הפוסקים האחרונים כיצד הם נקטו. פשוט הדבר שבזמן חז"ל לא היה להם שום עיסוק כזה, כי לא היו להם ספרים שונים, אלא כל אחד ואחד למד אצל רבו והבין טעם למה ששמע ממנו. וכך לשונו של רש"י (סוטה דף כ' סוף ע"א ד"ה והדר אתא) "לעמוד על עיקר טעמי המשנה מפני מה זה טמא וזה טהור, זה אסור וזה מותר, ועל מה כל דבר נסמך ועל איזה מקרא. וזה תלמוד שהיה בימי התנאים, ולהבין דבר מתוך דבר כשהיה דבר חדש נשאל בבית המדרש מהיכן ילמדוהו ולאיזה משנה ידמוהו" עכ"ל. ובכן, כיון שהיו להם סברות וטעמים, זכרו היטב.

אנו צריכים לחפש סיוע מהצד כיצד נחזק את כח הזכרון. כבר עמדו על כך כמה מגדולי ישראל. נביא כאן דברי #הגר"י עמדין (מן ספרו "מגדל עוז", נוה חכם, דף ק"ו ואילך) ונשמיט מה שהביא סגולות מן צמחים שונים וכיו"ב.

(1) בהוריות יג: מסרו חז"ל חמשה דברים משכחים את הלימוד, וחמשה אחרים יפים ללימוד. עשרה דברים קשים ללימוד (עיי"ש בפרוטרוט).

(2)  לאכול מאכלים קלים ולהזהר מן הגסים כמו בשר השור

(3)  ללמוד בשמחה ולהסיר כל דאגה מלבו (בסידור ר"י עמדין, מהד' אשכול, דף שפ"ו, אמרו בדרך צחות "כל תורתו של דואג – ומיצר על עולם שאינו שלו – אינו אלא מהשפה ולחוץ" (סנהדרין קו:) "ולא גמיר שמעתא, ואי גמיר לא מסיק בה, ולא אליבא דהלכתא".

(4)  ללמוד בשמחה של מצוה, ותתלהב נפשו שהוא לומד דברי אלוקים חיים, "וכל חפצים לא ישוו בה"

(5)  כאשר חוזרים על הלימוד, יש לכוון בשעת מעשה שעושים זאת למען לקלוט בזכרון. כי אפילו הגורס פעמים רבות אם זה בלי כוונת הלב, לא יזכור

(6)  ללמוד בקול רם (עירובין נד.)

(7)  ללמוד מתוך ספר דוקא ולא להסתפק בשמיעה בעל פה (בספר "נוטריקן", ממחבר "פרי מגדים", תחילת קו ב', כתב: ויש אנשים שהדיבור מבלבל הכוונה שלהם, אבל כשמעיין בספר הנכתב והנדפס… מבין ביותר").

(8)  הטורח בעיונו וכותב אח"כ בספר יזכור, כי היגיעה והטורח יקבעו ויחקקו הדברים בזכרונו יותר מכל תחבולה אחרת. (וכן כתב מהרש"א לב"ב י: "אשרי מי שבא לכאן ותלמודו בידו", וכן שבט מוסר פ"כב).

                עד כאן מהגר"י עמדין.

#ולהלן עצות לזכרון שנתן האפודי (נפטר שנת רס"ג):

(9) ללמוד עם חכם חשוב

(10)  לעיין בספרים רבי הכללות ומקצרים בלשון, ולא להיפך בספר המאריך לשון ויש בו רק מעט התועלת

(11)  שיכוין להבין המכוון ממה שקורא, ולא כעוף המצפצף

(12)  שיעשה סימנים תמיד, כמו שעשו בעלי המסורה ובתלמוד

(13)  שיעיין תמיד רק בספר אחד, ולא באותו הספר באותיות שונות ובדפוסים שונים, כי לא ייקלט בזכרונו

(14)  שהספרים יהיו נדפסים באותיות גדולות ורחבות

(15) ילמד ספרים שנדפסו באותיות אשוריות, כי יש להם סגולה

(16)  שיהיה לימודו בשיר וניגון (מגילה לב.)

(17) שילמד לאחרים ממה שלמד

(18)  שלא יהיה נחפז, אלא יקרא במתינות ויישוב הדעת

(19)  שיעסוק בתורה לשמה, לא לשם עושר וכבוד

(20)      שיקבע לו שעה מסוימת יום יום ולא יבטלנה

(21)  יתפלל לה' שיצליח לימודו (נדה ע:) יאמר תפילת ר' נחוניא בן הקנה (ברכות כח:).

#ולהלן הדרכות שאסף הגאון הגר"ח קניבסקי (כפי שהדפיס "ספר זכרון" בסוף "שיח השדה" ח"א)

(22) ילמוד ביראת שמים (ברכות לב: "מתוך שחסידים הם, תורתם משתמרת")

(23)  ענוה (עירובין נד: "כערוגת הבושם, תלמודו מתקיים") וכן אמרו: השם את עצמו כמי שאינו (סוטה כא:) ולא להתיהר (פסחים סו: "כל המתגאה, אם חכם הוא חכמתו מסתלקת ממנו")

(24)  מיעוט תענוג (עירובין נד. "חיתך ישבו בה")

(25)  לחדש חידושים (חולין עה: "מילתא דתמיהי מדכר דכירי אינשי"

(26)  ללמוד רק מרב אחד (עירובין נג. בני יהודה)

(27)  ללמוד בצנעה (ירושלמי ברכות פ"ה ה"א)

(28)  ללמוד עם תלמידים (עירובין נד. כבושם שהכל מתבשמים ממנו, עיי"ש רש"י) וכן באבות דר' נתן (כ"ט) הלומד ואינו שונה לאחרים, וע"ע תמורה (טז.) "מי שעשאו חכם לזה, עושה אותו טיפש".

(29)  ללמוד בבית הכנסת (ירושלמי ברכות פ"ה ה"א)

(30)  להתרגל לפת שחרית (ב"מ קז: ותלמודו מתקיים בידו)

(31)  להיות נשוי אשה (יבמות סב: רש"י ד"ה האם אין)

(32)  לא לכעוס (נדרים כב:)  "כל הכועס, חכמתו מסתלקת ממנו" (פסחים סו:)

(33)  לא לדאוג (סנהדרין כו: "מחשבה מועלת", פירש"י "לשכח תלמודו")

(34)  לא להרבות סעודה בכל מקום (פסחים מט. "תלמודו משתכח" ונ"ל בכלל זה אותם ת"ח ההולכים לכל חתונה ומסיבה)

(35)  לא להכניס לראשו דברים בטלים (שהש"ר א', "שמן תורק שמך"). וזה פשוט שבכח "ההקשר" בין מחשבות הדומות, נושא אחד מעלה על דעתו זכרונות מנושאים אחרים, וקשה לו להתרכז אז באותו נושא לימודי אשר לפניו.

(36)  לעמוד בפני רבו (קידושין לג:)

(37)  להקפיד ליטול ידיו כפי גדרי השו"ע (או"ח סי' ד' סעיף י"ח ע"ע על כך אגרות חזון איש, ח"א סי' ד')

(38)  כשלומד ומפסיק, לא להניח ספר פתוח ויצא (ש"ך לשו"ע יו"ד סי' רע"ז)

(39)  לא להסתכל בפניו של האדם הכועס ("ספר חסידים", תתשכ"ו)

(40)  לקבל יסורין באהבה (ברכות ה. תלמודו מתקיים בידו)

(41)  לא לומר שמועה זו נאה וזו אינה נאה (עירובין סד.)

#ויש להוסיף על דבריו:

(42)  השותה יין במיני זמר (סוטה מח. "שגורמין לתורה להשתכח מלומדיה")

(43)  הסח הדעת לעסוק בדברים אחרים (תענית ז:)

(44)  מי שדי לו במה שלמד מכבר ורק חוזר עליו, ואיננו מוסיף מן החדש כמ"ש באבות דר' נתן (סוף פ"יב) "דלא מוסיף פסיד, שאם שנה אדם מסכתא או ב' או ג' מסכתות ואין מוסיף עליהם, סוף משכח את הראשונות".

(45) לא לנמנם בבית המדרש, כי אז תורתו נעשית קרעים קרעים (סנהדרין עא.)

(46)  להתרחק  מהעיסוק בצרכי ציבור (שמו"ר ו') ועיין "העמק דבר" לנצי"ב, לשמות לג, יא, מתי הזמן לזה.

(47)  לא לנגב ידו בחלוקו (מגן אברהם, או"ח קנ"ח ס"ק י"ז).

(48)  לא ללבוש ב' מלבושים בבת אחת (מג"א סי' ב' ס"ק ג') ויש להעיר כי יש כמה התוחבים הכיפה בתוך המגבעת והולמים שניהם ביחד על ראשו. וכן העוטפים הנעל בערדליים ולובשים שניהם בבת אחת.

(49)  הנוטל צפרניו לפי סדר (או"ח עטרת זקנים, או"ח סי' ר"ס, והרמ"א והמג"א והמשנ"ב אומרים לחוש לזה לכתחילה)

(50) גירסא דינקותא (שבת כא:). וכל יום שהאדם מקדים יותר, כח קליטה שלו משופר יותר. ולכן אין לדחות למחר מה שאפשר ללמוד היום.

(51)  "לומר (תפלת) אהבה רבה" (בכוונה) – (הגהות רבי עקיבא איגר ליו"ד סי' שע"ו ד"ה ורוחצין)

(52)  להאריך ב"חונן הדעת" (רש"י למסכת ע"ז דף ח' ע"א ד"ה מעין כל ברכה וברכה). הרי אמרו "לאוקמא גירסא סיעתא דשמיא" (מגילה ו:).

(53) "אם רוצה אדם לדרוש ברבים וכדומה, יחזור על הענין בעיון היטב איזה פעמים בלילה תיכף וסמוך ללכתו לישון… ושוב בבוקר תיכף ומיד לקומו שוב יחזור עליו איזה פעמים, ויהיה ככותב על ניר חדש שלא יימחק כ"כ מהרה" ("תפארת ישראל" על משניות, אבות סוף פ"א, "בועז". והסבירו חכמי הנפש שגם בעת שינת האדם מוחו "חושב" ובזמן תרדמתו הוא חוזר על החומר הנלמד זמן סמוך לפני שנרדם).

(נד) האריז"ל מסר כמה יחודים וכוונות לשם השגת כח הזכרון (עץ חיים, שער כב, פ"ג)

וכאן נעיר על טעות נפוצה. יש המקפידים לא לאכול מן הקצה של פת לחם, שחוששים שיגרום לשכחה, אלא הם חותכים ומסירים אותו לפני שבוצעים פרוסת "המוציא" (ויש בזה חשש של הפסק, אם המעשה הוא לא לצורך). לא מצאנו מי שיסבור שזה גורם לשכחה, אלא ב"טעמי המנהגים" (מהד' אשכול, דף ע"ז) כתב בהערה שהסט"א שולט בקצוות.
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