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מאמר ח' – להיות עמלים בתורה

(א) "אין דברי תורה מתקיימין אלא במי שממית עצמו עליה" (ברכות סג:)

(ב) "במי אתה מוצא חמאה של תורה? במי שמקיא חלב שינק משדי אמו" (ברכות סג:)

(ג) "לא תמצא תורה במי שמחיה עצמו עליה" (סנהדרין קיא.)

(ד) "כל המנבל עצמו על דברי תורה, סופו להתנשא" (ברכות סג:)

(ה) "למה נקרא שמה 'תושיה'? מפני שהיא מתשת כוחו של אדם (סנהדרין כו:)

(ו) "מה השמן הזה תחילתו מר וסופו מתוק, כך הן דברי תורה, מצטער בהן בתחילה, ועושה בהן אחרית טובה" (דב"ר, ז').

(ז) " 'כל הדברים יגעים' – אפילו דברי תורה מייגעין את האדם בתחילה… והוא אינו יודע שכל מה שהן מתישין בהן כוחו, סוף שהוא מוציא קלות וחמורות וגזרות שוות" (קוה"ר א, כו)

(ח) "כל מי שהוא יגע בתורה בעוה"ז, לעוה"ב אין מניחין לו לישון אלא מוליכין אותו לבית מדרשו של שם ועבר" (קוה"ר, ה')

(ט) "אמר להם משה לישראל, שמא אין אתם יודעים כמה צער נצטערתי על התורה, וכמה עמל עמלתי בה, וכמה יגיעה יגעתי בה? נפשי נתתי עליה, דמי נתתי עליה. כשם שלמדתי אותה בצער, כך תהיו מלמדים אותה בצער" (ספרי, האזינו, פסקא ש"ו)

(י) "לא תמצא תורה שבע"פ אצל מי שיבקש עונג העולם תאוה וכבוד וגדולה בעוה"ז, אלא במי שממית עצמו עליה… תורה שבע"פ קשה ללמוד ויש בה צער גדול שהיא משולה לחושך… שיש בה דקדוקי מצוות קלות וחמורות, והיא עזה כמות. לפי שאין לומד אותה אלא מי שאוהב את הקב"ה בכל לבו ובכל נפשו… לפי שיש בה צער גדול ונידוד שינה" (תנחומא, נח, ג)

וכתב המאירי על פסוק "חכמה ומוסר אוילים בזו" (משלי א, ז) "אילו תאמר לסכל שבסכלים: התרצה שתהיה חכם כשלמה? אין ספק שיאמר כן, ושירצה בכך אילו היה באפשר, כמאמר הסכל שאמר לשמאי הזקן 'למדני כל התורה ברגל אחד'. אבל כשיאמרו לו שהחכמה אינה מלבוש שתמצאהו מתוקן כראוי לגופך בלא טורח ובלא עמל… אלא בענין החכמה תצטרך לקום חצות לילה ולהמית עצמך עליה בהנהגה פלונית ובלימוד ספרים אלו, ואחריהם חכמה פלונית… אז יקוץ למה שיראה (לו) מרוב הטורח והעמל ואורך ההקדמות וההצעות, ויהיה הכל נבזה בעיניו". (והזכיר זאת הרמב"ם (במו"נ ח"א פ"לד).

הנך נמצא באתר של: "ת"ת כנגד כולם"

הנך מוזמן לבקר באתר להוריד שעורים ונושאים אחרים

למעבר לדף הראשי:

 www.tora.co.il
