בין המצרים (1)

פירוד לבבות

אנו בפרוס תקופת האבלות הנקראת "ג' שבועות". ודאי כי מי שילמד את הסוגיא (סוף מסכת תענית) וישווה לכך את הנאמר בשו"ע או"ח תקנ"א ואילך, ויותר מזה ממה שנהוג כמנהגים עממיים, יתפלא מאד על מדת החומרא שנתווספה בנושא זה. דברים שחז"ל אסרו רק בשבוע שחל בו ט' אב (=לפעמים, בעל-תקף של יום או יומיים בלבד), הוקדמו להתחיל מראש חודש. ויש שנהגו לאסור אף מן י"ז תמוז. וישנם איסורים כאלו שחז"ל כלל לא הזכירו. לדוגמא, מניעת הנישואין בשלושת השבועות, לא עלה על דעת חז"ל (כהערת שו"ת רדב"ז). חז"ל אסרו אכילת בשר ושתיית יין רק בסעודה אחרונה שלפני ט' אב, ואנו נוהגים כך מאז ראש חודש. מניעת שירה ומוסיקה נאמרו לכל השנה כולה (עיין או"ח סי' תק"ס) וכהערת הגר"מ פיינשטיין בשו"ת אגרות משה (או"ח סי' קס"ו), אבל רוב-הציבור מקפיד לקיים איסור דרבנן זה דוקא בתקופה זו. מניעת ההתרחצות בים (אפילו במים קרים, מה שלא הוזכר בגמרא). יש המוסיפים מניעת טיולים. כל שכן שהוסיפו אי-רכישת דירות וחפצי ערך, "משום דלא מסמנא מילתא". ועלינו לשאול, איך הגיע לעמנו ההחמרות המרובות הללו? השאלה מקבלת משנה-תקף אחרי דברי רש"י (יבמות מג סוף ע"ב ברש"י) שזוהי אבלות ישנה, ואבלות דרבים, דקילא טפי. אם כן, איפכא מסתברא, ומדוע מחמירים?

נוסף על כך, יש להעלות את השאלה איך אנו במצב כזה קרוב לאלפיים שנה (מאז החורבן). והרי מפורש בהקדמת ר"ח ויטל ל"עץ חיים" שהשבועה (="אם תעירו ואם תעוררו את האהבה") היתה רק עד סוף חמשת אלפים שנה לבריאת העולם. זאת אומרת מלפני שבע מאות וחמשים שנה כבר היינו מעותדים לגאולה. ובאמת כמעט בכל דור ודור היתה איזו שנת רצון, אשר אילו תפשנו יוזמה רוחנית וחומרית אז, ודאי היינו יכולים לזכות לסייעתא דשמיא ולהשיג גאולה. ולא כאן המקום לפרט. אבל איך זה שלא החמצנו שום הזדמנות להחמיץ השגת הגאולה? איך עבר על עם ישראל בגולה יותר זמן מאשר בכלל דרו בסך הכל בארצם (850 שנה בבית ראשון ועוד 420 בבית השני)? עלינו לפתור החידה!

*

ראינו רבות-פעמים כי עיקר דמות של בן-תורה הוא בכך שהוא חושב. לעשות פעילות חיצונית שגרתית, שוללת כל מעמדו ותכונתו. אישיות אדם-המעלה קובעת שידע משום-מה הוא עושה כל מה שהוא עושה, ויקדים ההתבוננות למעשה-ידים (כמו שכתב הגאון ר' אריה קניגסברג, בספרו "אור השנים", שיצא לאור בדורו עם הסכמת הגר"א).

נעיין נא כעת איך היו נוהגים חז"ל ביום תענית שלהם. הרמב"ם כותב: "בכל יום תענית שגוזרין על הצבור מפני הצרות, בית דין והזקנים יושבין בבית הכנסת ובודקים על מעשי אנשי העיר, מאחר תפלת שחרית עד חצות היום. ומסירין המכשולות של עבירות, ומזהירין ודורשין וחוקרין על בעלי חמס ומפרישין אותן, ועל בעלי זרוע ומשפילין אותן וכיו"ב...ורביע היום האחרון מתפללים מנחה ומתחננים וזועקים ומתוודים כפי כוחם" (הל' תעניות, סוף פרק א). במקור הדברים (מדרש ויק"ר סוף ל"ד) משמע שהיו מכריזים חכמי העיר "מי שמע דבר עבירה בחברו, יבוא וימסור לנו". וע"י זה חטטו וחפשו ותקנו.

נשווה לכך דברי "מאמר מרדכי" המובאים ב"ביאור הלכה" (סוף סי' תקנג) "ואי לאו דמסתפינא מחברייא, הוה אמינא דאפילו ביום ט' אב עצמו היה לנו להקל (=להתיר ללמוד תורה) דבעוה"ר נתקלקלו הדורות וביום ט' אב עצמו מטיילין בשווקים ומשיחין שיחת חולין... ופשיטא דבאופן זה טפי הוי עדיף להו ללמוד, כמו שאמרו בירושלמי על היתר מלאכה בחול המועד (עיין "משנה ברורה", תק"ל ס"ק ב'). ואף אנו נאמר, כלום אסרו הלימוד אלא (=אם לא) כדי שיהיו יושבים בעניני צער ואבלות, ומתוך כך זוכרים ודואגים על חורבן הבית. והנה מטיילין ומשיחין ומסיחין דעתם מן האבלות, ומתוך כך באים לידי שחוק והיתול..." עכ"ל.

אף בזה נזהר הרמב"ם וכך פתח בדיני אבלות-החורבן: "יש שם ימים שכל ישראל מתענים מפני הצרות שארעו בהן, כדי לעורר הלבבות לפתוח דרכי תשובה. ויהיה זה זכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה (!) עד שגרם להם ולנו אותן הצרות. שבזכרון דברים אלו נשוב להיטיב" (הל' תעניות ה/א). כאן הרמב"ם שינה מן דרכו. לא רק הביא פסקי-הלכה מן הגמרא, אלא הקדים להם דברי מבוא והסבר. וזאת, מפני שהשכלתנות קובעת "מאי דהוה, הוה". מה טעם לעורר ישנות? והרי גזירה על המת שישתכח מן הלב כעבור י"ב חודש (עיין פסחים נד:) אלא שיש כאן תועלת חינוכית. יש כאן מטרה מוצהרת של תיקון מעשינו! (וכך גם נוטים דברי הרמב"ם בתחילת הל' תעניות: "אבל אם לא יזעקו ולא יריעו אלא יאמרו דבר זה ממנהג העולם אירע לנו וצרה זו נקרה נקרית, הרי זו דרך אכזריות וגורמת להם להדבק במעשיהם הרעים, ותוסיף הצרה צרות אחרות!")

במלים אחרות, האוחז בפעילות-גופנית- חיצונית, ולבו בל עמו, כמעט ולא הועיל כלום. כי עיקר הכל הוא ההתבוננות במה שחסר לנו באופן רוחני. בזה שאין לנו בית המקדש, אין לנו מקום לכפר על עוונותינו. ירושלים בכל-טהרתה (=בלי השפעת תרבויות זרות) אינה בידינו, וזה נותן אותותיו על אופי האומה. בזה שעם ישראל ברובו-המכריע נמצא עדיין בתפוצות-הגולה, ההתבוללות בכל חריפותה אוכלת בנו. בזה שאין לנו סנהדרין, אי-סדרים וערפיליות-מזעזעת אוחזת בהרבה מן פסקי הלכותינו (=לכל שאלה ניתנות תשובות שונות, ככל רבוי גווני הקשת. ויש הבוחרים איזה "רב" לשאול, לפי התשובה שמצפים לקבל ממנו. "עתידה תורה שתשתכח מישראל...ישוטטו לבקש את דבר ה' ולא ימצאו, שלא ימצאו הלכה ברורה ומשנה ברורה במקום אחד" (שבת קלח:-קלט.) וכתב שם רש"י: "הלכה ברורה בטעמים, שלא יהא בה מחלוקת". כלומר, אילו למדו מילתא-בטעמא, והיו יודעים היטב סברא שמאחורי כל דין ודין, היו מגיעים כל החכמים כולם לעמק-שוה ולא היו לנו כל המחלוקות שיש לפנינו היום בפסקי-ההלכה. מצב זה יתוקן ע"י הקמת הסנהדרין. ועוד כמה וכמה חסרונות וליקוים רוחניים ישנם, אבל לא כאן עת-האסף.

זאת אומרת, בעצם היינו צריכים לתקן עון שנאת-חנם שגרם לנו כל השואה הזו (יומא ט:). ומפורש שמענו: "כל דור שאינה נבנה (ביהמ"ק) בימיו, מעלין עליו כאילו הוא החריבו" (ירושלמי יומא א/א) כי ברור מאד שהקב"ה רוצה לגאול. ואם הוא נמנע מזה, זה רק בגלל עונותינו. ר"א ורמייזא ("ספר הרוקח") מלמדנו לעשות "תשובת המשקל". באותה מדה שהעם לקה, בה היא צריכה להתמודד ולתקן.

הנה בכל שנות ההיסטוריה שלנו, לקינו בהתכתשויות פנימיות (צא ולמד בספרי קורות- עמנו). רק לציין מהתקופה האחרונה, הריב שבין חסידים ומתנגדים. כמה מן ההלשנות לגוים! כמה שידוכים שהופסקו! כמה נרדפו באופן כלכלי, שגורשו ממקום עבודתם, וחלק מהם אף גורשו מן העיר. לא נאריך על המחלוקות הנוספות שבין כת חסידי זה לכת חסידי אחר. הותרה לשונם (בחלק מן המקרים) לדבר זה על אדמו"רו של זה, והכל באיצטלא של "לשם שמים, למען התועלת", בכדי שלא ילכו אחרי "צדיק שקר". ומה שיותר קרוב לעידננו (במאה שנים האחרונות) רדיפה של עדה נגד עדה. "אלו בני אדם שאוכלין ושותין זה עם זה ודוקרין זא"ז בחרבות שבלשונם" (יומא ט:).

נסכם בשתי נקודות: ראשית, נילחם נגד המעשים הרעים של העומדים מולינו ולא נגד האנשים כשלעצמם. נזכור נא בזאת דברי "תניא" (פרק ל"ב). שנית: אולי זה עצמו הוא תכסיס של יצה"ר המכביר עלינו בפעילות חיצונית בהזכרת החורבן, בכדי שנסיח דעתנו מן כל שינוי לבבי, מן כל שינוי אופי. ע"י ההחמרות במנהגים מסוימים, אנו מרגישים את עצמנו "פטורים" מלערוך אותו חשבון-נפש עליו כתב הרמב"ם. הפכנו את הטפל לעיקר, ואת העיקר לטפל.

בין המצרים (2)

לעשות זכר לחורבן בית המקדש

מסרו לנו חז"ל: "כשחרב הבית בשניה, רבו פרושים בישראל, שלא לאכול בשר ושלא לשתות יין. נטפל להן ר' יהושע אמר להן: בני, מפני מה אי אתם אוכלים בשר ואין אתם שותים יין? א"ל נאכל בשר שממנו מקריבים ע"ג המזבח ועכשיו בטל, נשתה יין שמנסכים ע"ג המזבח ועכשיו בטל? א"ל אם כן, לחם לא נאכל שכבר בטלו מנחות! (ענו:) אפשר בפירות. (א"ל) פירות לא נאכל (בגלל ז' מינים של ביכורים), מים לא נשתה שכבר בטל ניסוך המים! שתקו. אמר להם, בני, בואו ואומר לכם. שלא להתאבל כל עיקר אי אפשר, שכבר נגזרה גזירה. ולהתאבל יותר מדאי אי אפשר, שאין גוזרין על הציבור אא"כ רוב ציבור יכולין לעמוד בה. אלא כך אמרו חכמים: 1) סד אדם את ביתו בסיד ומשייר בה דבר מועט אמה על אמה כנגד הפתח. 2) עושה אדם צרכי סעודה ומשייר בה דבר מועט... 3) עושה אשה כל תכשיטיה ומשיירת בה דבר מועט, שנאמר אם אשכחך ירושלים וכו' זה אפר מקלה בראשי החתנים. וכל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה. (אח"כ עוברת הגמרא לדון בגזירות שנגזור על עצמנו מחמת גזירות-נגד-התורה שהממשלות הרעות גוזרות עלינו) דין הוא שנגזור על עצמנו שלא לישא אשה ולהוליד ילדים וכו' אלא הנח להם לישראל, מוטב יהיו שוגגים ולא מזידין (כי הרי אין בכוחם לקיים עליהם)... (ב"ב ס:)

ר' יהושע מלמדנו כאן חכמה עצומה, שאין להיתפש לקיצוניות אפילו ברגשי קודש, כי היא לא תצלח. אבל מצד שני, הסוגיא מלמדנו שההגיון נותן והסברא מחייבת שהאדם יתאבל בצורה החריפה ביותר, כי מבלעדי בית המקדש אין לנו חיים תקינים. אלא שהנסיבות של מגבלות-החומר מונעות מהציבור הנרחב אבלות כזאת. כלשונו של מהר"ל: "אבל מה שראוי לאדם מצד חורבן בית קדשנו ותפארתנו, אם באנו לעשות כמו שראוי להיות, הרי לא היה נשאר לו חיים לגמרי" ("נצח ישראל", פ"כג) "כי ירושלים הוא עצם ועיקר מעלת העולם" (שם).

שאלה ראשונה

למה לא הוזכר כאן איסור של שחוק. נענה כי אמנם בשו"ע (תק"ס סעיף ה') הבין שזה שייך כזכר לחורבן, אבל מהר"ל ("נתיבות עולם", ליצנות פ"א, "באר הגולה", עמ' עא, עה) מסביר שזהו ענין כללי בלי שום שייכות לחורבן בית המקדש. הוא בגלל שאין חיי עולם הזה ראוים לשחוק, וכך לשון חז"ל "אסור למלאות פיו שחוק בעולם הזה!" (ברכות דף לא.).

שאלה שניה

למה הסוגיא בבא בתרא (ס:) לא הביאה איסור של שירה (סוטה מח.) זה משום שזו גזירה מחמת ביטול הסנהדרין, כלומר ביטול החכמה, ולא על חורבן ביהמ"ק (עיין מהר"ל, "נתיבות עולם", ליצנות פ"א).

שאלה שלישית

ולמה לא הזכירו איסור להניח עטרות- זהב בראש החתן והכלה, התשובה היא כי זה לא שייך לחורבן ביהמ"ק אלא לזכרון התקפותיהם-הנפשעות של האחים הורקנוס ואריסטובולוס (רש"י על סוטה מט.).

ובכן, עלינו לחזור ולעיין בג' גזירות הנ"ל, על בית, סעודה ואשה. בספר "תורת חיים" (מהגאון הרב אברהם חיים שור, נדפס בשנת שפ"ד) מביא על סוגייתנו נימוק מהפסוק: "הלוא פרס לרעב לחמך (=סעודה) כי תראה ערום וכיסיתו (=לבוש) ועניים מרודים תביא בית" (=בית) (ישעיה נח/ז) הרי אלו הם ג' חלקי האדם. ובגלל שאין מדרכי הזכר להתקשט, גזרו רק על הנשים. ועוד הוא כותב, כי בעבודת ביהמ"ק היו ג', הבית, בגדי כהונה (=קישוט), והקרבנות (=שולחן גבוה ומזון).

אבל מהר"ל הוסיף נימוק עמוק. אם ביתו של הקב"ה חרב, איך יכון שוב הבית הפרטי שלנו? "מיום שחרב ביהמ"ק נגזרה גזירה על בתיהם של צדיקים שייחרבו... דיו לעבד להיות כרבו" (ברכות נח:) "ולפיכך אין ראוי לשכוח ולעשות כל צרכיו בשלימות כאילו היה ביהמ"ק קיים. לפיכך מניח אמה על אמה כנגד הפתח (דוקא) כי במקום אחר שבבית, הרי בטל אותה אמה אצל השאר ואין כאן חסרון (=אין החסרון ניכר ובולט לעין). אבל כנגד הפתח הרי ראוי להיות יפה ביותר, כי כאשר נכנס (אדם) רואה לראשונה מקום זה בלבד, ואינו בטל מול שאר הבית" ("נצח ישראל", פ"כג). יש להוסיף על דבריו: "אבן מאסו הבונים היתה לראש פנה" (תהלים קיח/כב) הרי היא האבן המרכזית שבאמצע השער הקשתי שבכניסה לדירה, לשם כל העינים מופנות מחמת יופיה וגדלה. "אבן בוחן, פנת יקרת" (ישעיה כח/טז). והרי ירושלים היא שער שמים "וכל המתפלל במקום הזה, כאילו התפלל לפני כסא הכבוד" (פרקי דר"א, לה). ולכן יש לכל אדם להזדהות ולהשאיר אותו מקום בביתו חרב.

עלינו להשתתף בצער השכינה. כאשר ר' יוסי נכנס לחורבה, שמע בת קול המנהמת כיונה ואומרת: "אוי לבנים שבעוונותיהם החרבתי את ביתי ושרפתי את היכלי והגליתים לבין האומות... מה לו לאב שהגלה את בניו, ואוי להם לבנים שגלו מעל שולחן אביהם" (ברכות ג.).

כל מה שאנו נוהגים לגור בבתים מסוידים ומצוירים, הוא תמוה ומשונה כל עוד ביתו של הקב"ה עדיין חרב, ומוזר במיוחד קניית בתים בחו"ל. כך כתב ספר של"ה: "אודיע מה שבלבי היה בוער תמיד, כשראיתי בנ"י בונים בתים כמו מבצרי השרים, עושים דירת קבע בעוה"ז בארץ הטמאה... וזה נראה כהיסח דעת מהגאולה. תבנו בתים כפי הכרח צרכיכם, ולא יותר" (סוף מסכת סוכה). כן כתב בן-דורו, אחיו של מהר"ל בספרו "גאולה וישועה": "לפי שרבים מבני עמנו כמעט מתייאשים מהגאולה, כאילו הם תושבים בארץ האויב, ובונים להם בתים נאים (ומאריך בענין החיוב להשאיר אמה על אמה בלי סיד, זכר לחורבן). והדר בחו"ל כאילו אין לו אלוה, ועוד עושה לו קביעות דירתו כאילו מחשבתו שיהיה שם עד עולם?" עוד התייחס לזה בשו"ת חתם סופר (יו"ד סי' קלח) על דברי "ספר חסידים" נגד בניית בית מאבנים "להרחיב לו משכנות בחו"ל ולהתייאש מהגאולה?!". ושמעתי ממו"ר הרב דביר שזה נרמז בגמרא. הרי באיסור של ג' שבועות התבססו על הפסוק "אם תעירו ואם תעוררו את האהבה עד שתחפץ" (שה"ש ב, ז) אבל לא הודיעו לנו מתי התאריך, מתי "תחפץ"? אלא: "אחרי 400 שנה לחורבן הבית, אם יאמר לך אדם: קח שדה שוה אלף דינרים בדינר אחד, לא תקח" (ע"ז ט:) ומפרש רש"י: שהיא קץ הגאולה ותיקבץ לנחלת אבותיך, ולמה תפסיד הדינר?" כלומר, מדובר בקניית בית בחו"ל. והרי בזמן שרבינא ורב אשי ערכו תלמוד הבבלי, כבר עברו 400 שנה מאז החורבן - ובכן כתבו כאן על תקופה שכבר נסתיימה בעבר! ומשום מה להזכירו?

אלא שתאריך זה הוא אלף שנה בדיוק אחרי שמנשה המלך-הרשע העמיד צלם בהיכל "שיקוץ שומם" (דניאל יב, יא). באותה שנה מת חזקיה, ובגלל שלא שר שירה על הגאולה נדחה הקץ לאלף שנה (גימטריא 'תחפץ' במילוי האותיות היא: תאו, חת, פא, צדי =1,000). כלומר, תוקפן של ג' השבועות היה רק עד שנת 468 לספירה הכללית. בזה מובן למה כל הראשונים (הרי"ף, הרמב"ם, והרא"ש וכן השו"ע) לא הזכירו את האיסור הזה. ומני אז אסור לו ליהודי לרכוש לו בית או שדה בחו"ל, אלא עליו לגור בשכירות. כי אם יטרח לקנות, הוא מורה בזה שהתייאש מהגאולה. כי כל שעה ושעה "עידניה הוא", אם אנו לא נקלקל שוב ע"י מעשינו הרעים. משום ידיעה זו על איסור ההשתקעות בחו"ל, כתבו סוגיא זו שבע"ז ט: כי מלמדנו דין מאז ואילך (ע"כ מדברי מו"ר הרב דביר).

וזה דין ב"בית". מן הטעם הזה של צפייה לגאולה אנו מצווים להכין "רמז" מסוים זה של "אמה על אמה" ללא סיד בבתים שאנו דרים בהם, להפגין לאחרים ולהתחנך אנו עצמינו על "חוסר שלימותנו".

זהו הטעם של "שיור" בצרכי הסעודה שהזכרנו. כי אמרו "אוי לבנים שגלו מעל שולחן אביהם" (ברכות ג.) והיינו "פתח במזבח וסיים בשולחן" - (חגיגה כז.) כי זה מרמז על המזבח. ומה שאמרו בזוהר (ב/קנז:) שגם כאשר האדם מתעדן במעדנים על שולחנו, הוא חייב להתעצב על שולחנו של קונו ויוצרו, לכן אנו שרים אח"כ "על נהרות בבל". ואמרו "שלא יהא שולחנך מלא, ושולחן רבך ריקם" (חגיגה ז.)

כן בעניני קישוטי-אשה, הרי בנ"י הם "כלה" המוזכרת בשיר השירים, והם תכשיטיו של הקב"ה: "משל לאחד שהיה יושב ועושה עטרה למלך. עבר אחד עליו ואמר: כל מה שאתה יכול לקבוע בה אבנים טובות ומרגליות, תקבע. שעתיד להנתן על ראשו של מלך. כך אמר הקב"ה למשה, כל מה שאתה יכול לשבח את ישראל, תשבח, לגדלן ולפארן, תפאר. שאני עתיד להתפאר בהם: 'ישראל אשר בך אתפאר'" (מדרש ויק"ר ב'). ברור מזה שמאז חסר להקב"ה קישוט (=בנ"י), מוטל גם על בנות ישראל להינזר מקישוטיהן.

מסכם מהר"ל: "לכך (מוטל) על האדם להתאבל על חורבן ביהמ"ק ויהיה מתאונן ומקונן על חורבנו ויתפלל שיחזור ה' ויבנה את ביהמ"ק. וכאשר אין האדם עושה זאת, כאילו הוא היה סיבה לחורבנו" ("נצח ישראל", פ"כג). הנה העיר ביתר נחרבה כי תושביה לא התאבלו על חורבן ירושלים (ירוש' תענית, ד/ה) "ומה נחשב מי שאינו נותן לבו כלל על זה, ואינו מתאונן על כבוד שמים, כאשר יראה ארמון זרים על מרום הרים, והדום רגלי בית אלהינו חרב בעונינו" (מהר"ל, שם). והבטיחו לנו, "המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה" (תענית ל:). כלומר, אמנם כולנו נהיה נוכחים בעת הגאולה, אבל לא כל אחד ואחד יזכה "לראות" בשמחתה (מלשון "ולבי ראה" - קהלת א/טז). מי שהתאבל הוא שיזכה לראות ולהכיר בגאולה. ומכאן הערה עזה לעורר את הלבבות.

בין המצרים (3)

על חורבן בית המקדש

בתקופת "שלושת השבועות" אנו באבלות על מקדשנו השומם. יש לתמוה מדוע אין אנו מתאבלים על המתים הרבים שנהרגו ע"י צוררינו מאוה"ע משך כל הדורות למעלה מאלפיים שנה (חורבן בית ראשון היה בשנת ג' אלפים של"ח). גירושי קהילות שלמות ממקום למקום, השוד והשבר ע"י קנאת דת, העינויים וההשפלות, ההתקפות הזדוניות ושטניות בכל כלי-משחית המזדמן ליד וכו'. כלום אין זה מן הראוי לנו לעשות מזכרת לאבותינו הקדושים שנרדפו על עצם היותם יהודים? ועוד יש לשאול, הרי נהיינו לעם בב' אלפים שנת רפ"ח כאשר קבלנו תורה בברית ובשבועה בהר גריזים והר עיבל בכניסתנו לארץ קודש. מאז חלפו 3,467 שנה אשר מהם אך ורק 830 שנה בלבד היתה לנו בית המקדש. כלומר, רוב חיינו הלאומיים תפקדנו גם מבלעדי המקדש. ובכן "מה כל הרעש הגדול" על ההעדר הזה, ששימש לנו המקדש רק כרבע מחיינו הלאומיים?

על הפסוק "את שבתותי תשמורו ומקדשי תיראו" (ויקרא יט, ל) חז"ל העירו: לא מן המקדש אתה ירא אלא ממי שצוה על מוראו (יבמות ו:). כלומר, צריכים ליזהר מאד מלהכשל להאמין בקדושת שטח מסוים כשלעצמו, אלא להבין שהקב"ה הוא שהעניק לשטח את קדושתו (עיין על כך "משך חכמה", על שמות יב פסוק כ"א בסופו). משום מה נצטוינו להקים לנו מקדש? ראוי לנו לשמוע מה אמר על כך "ספר החינוך" (צ"ה): "בנין הבית להקב"ה הוא להכין הלבבות לעבודתו... כי הגופות יוכשרו ע"י הפעולות, ע"י התמדת הפעולות מיטהרות מחשבות הלב, מתלבנות ומזדקקות... מתוך הכשר המעשה וטהרת המחשבה שיהיה לנו שם (=מקום המקדש), יעלה שכלנו אל הדבקות עם השכל העליוני".

הרי ע"י יחוד המקום המסוים הזה נבין כי כל פרנסתנו באה מאת ה', הגנתנו מאויבינו, הצלחתנו שלא נחלה במחלות, ועוד ועוד (ע"פ תפילת שלמה, מל"א ח/ לג-נג). שם בירושלים יש מקור לשפע הנבואה ("גיא חזיון") ומקור כל תורה שבעל-פה בלשכת הגזית בהר המוריה, משם ההוראה יוצאת (רמב"ם, הל' ממרים, פ"א). שם מקור אחדות האומה ("משך חכמה", על ההפטרה לפרשת דברים, ע"ע חגיגה כו.)

עוד כתב שם "ספר החינוך" שכאשר האדם נכשל באיזה חטא, וחייב לקחת מן עדרו איזה עתוד-משובח ולטרוח ולהביאו לירושלים, מתוך התאמצותו יווכח על גודל רוע החטא וימנע מלחזור עליו. והרמב"ן (תחילת ויקרא) כותב שהמתכפר יסמוך ידיו על ראש הקרבן ויתוודה בפיו מה עשה, ישרוף באש את הקרב והכליות שהם כלי המחשבה והתאוה, והכרעיים שהם נגד ידיו ורגליו של האדם, ויזרוק הדם על המזבח שהם נגד דמו של עצמו ונפשו של האדם. אז יתחנך המקריב שבאמת היה ראוי שישפוך דמו וישרוף גופו, רק שה' בחסדו הסכים לקבל את הבהמה "במקומו" וכתחליף עבורו. ומוסיף על כך "החינוך": "בהיות שגוף האדם יצא מגדר האנושיות והשכל בעת שחטא, נצטוה לקחת גוף בהמיי, בעל בשר כמוהו, ולהביאו אל המקום המובחר שמשם נברא אדם הראשון, וישרפנו שם ויאבד זכרו, כליל יהיה. כדי שהאדם יצייר בשכלו ציור חזק שכל ענינו של הגוף כאשר הוא בלי שכל הריהו אבד ובטל לגמרי, וישמח בחלקו של הנפש המשכלת שרק היא קיימת לעולם". וכבר האריך בענין זה מהר"ל ("גבורות ה'", פ"סט).

בית המקדש שימש לנו בית חינוך להכיר מה היחס בינינו לבין קוננו ית"ש. הנה ב"מסכת מדות" מובא שבית המקדש הגיע לגובה של מאה אמה, כלומר 50 מטר. זאת אומרת, גובהו הגיע לבנין של שבע-קומות! פשוט הוא שכאשר האדם עמד קרוב-וסמוך לבנין כזה, הוא הרגיש כנמלה, וכל גאותו נמסה. האדם נצטוה לא להכנס למקדש במקלו ותרמילו (כאילו נודד עובר-אורח) ולא בפונדתו (=תיק כסף) ולא באבק שעל גבי רגליו (ברכות סב.). כמובן, האדם השיל נעליו מרגליו "כי המקום אשר אתה עומד עליו אדמת קודש הוא". הרמב"ם (הל' בית הבחירה ז/ב) מוסיף: שהאדם נאסר מלהיכנס לשם "ביאה ריקנית" (=ללא סיבה), הלך שם אט אט, עמד שם כל הזמן כי אסור לו לשבת, ויצא לאחוריו בלי להסב פניו מהקודש (שלמה המלך הלך בצורה זו מגבעון ועד ירושלים! - יומא נג.)

ואמנם כן, בית המקדש נחשב "צוארו של העולם", מקום החיבור שבין עולם הגשמי לעולם העליון (=הגוף והראש) - (עיין זבחים נד: וכן רש"י על בראשית מה, יד) וכן בשיר השירים (ד,ד) "כמגדל דוד צוארך" זה בית המקדש. "כשם שאם ניטל הצואר אין חיים, כך אין לישראל חיים מאז שחרב בית המקדש" (שהש"ר ד'). ובכן, כל הצרות- הצרורות והנוראות שעם ישראל סבל למשך דורותיו, נוכל לומר שהן בגלל העדר בית המקדש. חז"ל הודיעו: "אילו ידעו אומות העולם מה היה המקדש יפה להם (=להביא לעולם גשמי ברכה, ולמנוע מהם אסונות-טבע), קסטריות (=שומרים חמושים) היו מקיפים אותו לשומרו" (במד"ר א'), ואנו בני ישראל היינו צריכים לשומרו על אחת כמה וכמה. והרי היה צריך לשרור מצב של: "וה' האמירך (=ענף עליון ונכבד, ע"פ פירוש ר"ע ספורנו, וע"ע "מצודת ציון" על ישעיה יז/ו) היום להיות לו לעם סגולה כאשר דבר לך ולשמור כל מצוותיו, ולתתך עליון על כל הגוים אשר עשה, לתהלה ולשם ולתפארת, ולהיותך עם קדוש לה' אלהיך כאשר דבר" (דברים כו/ יח-יט). והא כיצד זה לא התקיים? אלא ששכחנו את מורשתנו, לא התנהגנו לפי ייעודנו להיות "עם סגולה", ולכן נפלנו עוד לתהומות שפלות-מחפירה.

ולכן, מה שחז"ל תקנו לנו (בבא בתרא ס:) לעשות זכר למקדש, איננו רק מזכרת למאורע שהיה מלפני אלפיים שנה. אלא הוא חינוך מתמיד להיות מודעים מה קלקלתנו גם בזמן הזה. כאשר נשאיר "אמה על אמה" בביתנו מול הפתח, ללא סיד וללא ציור, אנו אומרים שגם ביתנו הפרטי חרב. כאשר ננזר מלשמוע מוסיקה (שו"ע או"ח תק"ס סעיף ג') אנו נזכרים בהשבתת שירי-קודש של הלויים גם היום. "כי שם שאלונו שובנו דברי שיר ותוללנו שמחה, שירו לנו משיר ציון. איך נשיר את שיר ה' על אדמת נכר?" (תהלים קלז/ג-ד). כאשר עורכים שולחן-חגיגי לסעודת-פאר ומשאירים מקום פנוי מן תיקוני הסעודה (שו"ע תק"ס סעיף ב'), אנו חשים היטב כי גורשנו מעל שולחן אבינו (ברכות ג.). כאשר החתן שם אפר על ראשו, במקום "פאר" של תפילין (שם) ויש מקומות שמוסיפים לשים מפה שחורה על ראש החתן (רמ"א שם), או לכל הפחות לשבור כוס, הרי בטאנו בכך "אם לא אעלה את ירושלים על ראש שמחתי". כל ביטויים אלו אינם זכרונות למה שנעלם מאתנו מלפני אלפיים שנה, אלא לחסרוננו הזוועתי עכשיו ממש, בעידננו זה.

ובכן, "כל דור שלא נבנה בית המקדש בימיו, מעלין עליו כאילו הוא החריבו" (ירושלמי, יומא א/א) כי מצד הקב"ה ודאי יש לו הרצון להחזיר על כנו מקום-קודש זה. אבל מעשינו הרעים הם הם שמעכבים. וראש כל העיכובים הוא שכחתנו ואדישותנו. כאשר לנו לא איכפת מהחסרון, אז כביכול גם להשגחה של מעלה לא איכפת. כי "כל העושה טובה למי שאינו יודע (=מכיר בטובה), כאילו זורק אבן למרקוליס" (גירסת "עין יעקב" על חולין קלג.) וכן הקב"ה נזהר לקיים דברי תורה הללו. כן כתב "מסילת ישרים" (סוף פ"ב) "אם הוא אינו חס, מי יחוס עליו?"

את כל חסרונותינו הרבים והעצומים שבעניני רוחניות, עלינו לזקוף על חשבון העדר בית מקדשנו. "משחרב בית המקדש, פסקו אנשי אמנה" (סוטה מח.) ומבאר רש"י (מח:) "אלו בני אדם המאמינים בהקב"ה לוותר מממונם לנוי והידור מצוה ולצדקה ולהוצאות שבת וימים טובים". ומבאר ר' צדוק (תחילת "ספר הזכרונות"): "מה שתלו זה בחורבן ביהמ"ק כי הוא העיקר הגורם, כי אין לך יום שאין קללתו (החומרית) מרובה מחברו. כי 'וצדיק באמונתו יחיה' (חבקוק ב, ד) כי זה כל עסק האדם בעוה"ז וכל מצוות התורה מכוונות למטרה זו, ובזכות האמונה ניגאל" (מכילתא, בשלח) עכ"ל. אבל בזמן הזה שאין לנו בית המקדש המביא לידי אמונה אי אפשר כל כך לוותר ממון, ולכן באושא התקינו שהמזבז אל יבזבז יותר מחומש, וכן בהידור מצוה רק עד שליש. כי הם ראו שאפשר שיישאר האדם עני ומדוכא בעניות, וזה מעביר האדם על דעת קונו (עירובין מא:). אבל בזמן שבית המקדש היה בנוי, בזבזו כל ממונם ורק עד לגבול חיי נפש, כי חייך קודמים (ב"מ סב.). ולכן גם אחרי תקנת חז"ל, ע"פ הרמב"ם ("פירוש המשניות", תחילת פאה) לחסידים אין לדבר שיעור, כי הם עדיין שלמים באמונה ולא דואגים דאגת מחר. וכן להוצאת שבת ויו"ט, הרי כל מזונותיו של האדם קצובים לו מראש השנה חוץ משל שבתות ויו"ט (ביצה טז.) והמאמין בלב שלם, אין לו בעיה לבזבז. רק משחרב ביהמ"ק, אין השגחת ה' גלויה כל כך, ולכן פסקה האמונה ואנו במצב כעת של ליקוי-מאורות האמונה. (ע"כ תמצית דברי ר' צדוק שם).

בברכות (לב:) משחרב ביהמ"ק חומת ברזל מפסקת בינינו לבין אבינו שבשמים. פירוש ר' צדוק ("דובר צדק", דף 63 ד"ה והם ו' ימי המעשה) כי נדלדלו כח המעשים, כי נתחסרו רובן של מצוות (ע"פ "ספר המצוות הקצר" לחפץ חיים, נותרו לנו רק מספר של ע"ז מצוות עשה, וצד"ק מצוות לא-תעשה). וגם במצוות שעדיין הן בתקף, בגלל שיעבוד מלכיות נתרפו קיומם בידינו (ברכות יז.). ועל דא ודאי קא בכינא, עד יערה עלינו רוח ממרום. ובזכות האבלות נתעורר מתרדמתנו ונוושע מהרוצה להושיע ית"ש.

בין המצרים (4)

תוכן של אבלות על החורבן המתמשך בזמננו

גרסינן בתענית (כו:) "בשבעה עשר בתמוז (1) נשתברו הלוחות (2) בטל התמיד (3) הובקעה העיר (ירושלים) (4) שרף אפוסטומוס את התורה (5) העמידו צלם בהיכל" (=במקדש). רש"ר הירש ("במעגלי שנה" ד/ דף לג ואילך) כותב כי כל הצרות המרובות והמרורות שפקדו את עמנו זה כבר אלפיים שנה, כולן הן שרשרת רצופה ועקבית מן המאורעות שמנוים לעיל. מן גירוש ספרד ועד פתיחת מלחמת העולם הראשונה (ועוד כארבעים מאורעות נוראים שפירט ההיסטוריון היהודי האנגלי צציל רוט, אשר כולם ארעו במשך דורות דוקא בתקופת "בין המצרים", כמו שהמליצו חז"ל על פסוק "כל רודפיה השיגוה בין המצרים" (איכה א/ג ומובא ברש"י שם)

רש"ר הירש מבאר שם שאין מתפקידי מורשתנו היהודית להנציח לנו "ימי אבלות" לשם זכרון לאומי. אדרבה, חז"ל למדונו כי "כל המתקשה (=המתאבל) על מתו יותר מדאי, על מת אחר הוא בוכה (ח"ו).... ג' לבכי וז' להספד... (אמר הקב"ה) יותר מזה אי אתה רחמן עליו יותר ממני!" (מו"ק כז:). ולכן מה שנוהגים כמה מבני עמנו "יום השואה" לזכור הרוגי מלחמת עולם השניה, אינם מוסיפים בכך יראת שמים או תיקון המעשים. אדרבה, בכך מעוררים תסכול, תלונות נגד ההשגחה האלהית, פקפוק על מדת שכר ועונש וגם התרחקות מן האמונה בה'. ובכן, משום מה מנציחים "אבלות ישנה" זו של חורבן הבית?

נלמד שוב דברי הרמב"ם: "יש שם ימים שכל ישראל מתענים מפני הצרות שארעו בהם, כדי לעורר הלבבות לפתוח דרכי תשובה, ויהיה זה זכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה, עד שגרם להם ולנו כל אותן הצרות, שבזכרון דברים אלו נשוב להיטיב" (הל' תעניות ה/א).

נעיין שוב ברשימה הנ"ל (1) איך העיז משה לשבור את הלוחות שהיו מעשי ידי ה'? אלא כי מבואר במקרא שכאשר משה היה עדיין בגובהי מרומים וה' הודיע לו "לך רד כי שחת עמך" (שמות לב, ז) עדיין לא אמר משה נואש. רק כאשר ירד וראה מצב בנ"י "ויקומו לצחק". "וירא את העגל והמחולות" (לב, יט) אז פרחו האותיות וכבדו עליו האבנים ולא עצר כח לשאת אותם. כן אם נשוה למצבנו בזמן הזה, ריבוי התיאטרונים ומעשי ההוללות, פסטיבלים של זמרה לא כדי להפיץ רעיונות נעלים או מועילים לחברה (כדברי ביקורתו של הרמב"ם, ב"פירוש המשניות" על אבות, סוף פ"א) אלא בעבור גירוי יצרים אפלים. כבר כתב "מסילת ישרים" (פרק חמישי) כי כאשר שוקעים בים של ליצנות, בא שכרון חושים ואז לא יועילו שום דברי שכל. בקיצור, מעל ומעבר לנזק של פולחן ע"ז, יזיק ביותר רוח העועים של קרניבל והוללות. וחטא זה עדיין נמצא בזמננו, לדאבוננו.

(2) ביטול של קרבן התמיד מסמל ניתוק של הקשר המתמיד עם הקב"ה. מהר"ל באר לנו מה ענין הקרבנות ("גבורות ה'", פ"סט) והם היו מקרבים בין נברא לבוראו. לצערנו, גם כמה מן הציבור הדתי התרחקו מהמושגים של הקרבת הקרבנות. קצת מהם מתביישים ממה שנראה "לא מתאים" לעידן החדש. הם עדיין סובלים מן פחד וחשש מ"מה יאמרו הבריות". ולכן אמנם הם מתפללים בתפילותיהם עבור המקדש וגם מפרטים בחג את קרבנות החג, אבל מתוך אדישותם כבר אינם מעיינים יפה בהלכות קדשים ולא קובעים בו מסכת. להם נחשב הענין "הלכתא למשיחא". ניכור זה וקרירות זו, גם הם עון של "בטל התמיד".

(3) הובקעה העיר. כידוע, בזמננו נמצאים הרבה ישמעאלים בצד המזרחי של עיר קדשנו. לחלק גדול מעמנו כלל לא איכפת ממצב אומלל זה. גם בדיבור אודותם מכנים אותם "המקומיים". האם אין בזה כפירה סמויה לרעיון שהקב"ה הנחיל לנו את א"י, כדברי קטע ראשון ברש"י על התורה? ועוד כתיב: "ה' מלך עולם ועד, אבדו גוים מארצו" (תהלים י, טז). מצב קשה זה שלבני נכר יש "בעלות" על חצי העיר, ויעשו שם בנינים כרצונם ללא שום עיכוב או הפרעה, האם אין בכך חטא-רצוני מצדנו? כי לא בגלל הכרח הנסיבות בעל כורחנו נהיה המצב האומלל זה, אלא משום נטישה מרצון מצד חוגים מסוימים שלנו.

(4) נשרפה התורה. בהקדמת צל"ח (מחבר של שו"ת "נודע ביהודה") למסכת ברכות מבואר שכל לימודנו בתורה היא רק בבחינת אלף- בית בלבד. עומק של הפנימיות אין אנו מכירים כלל, בגלל פחיתות דרגתנו. התורה היא בת-שמים וכוללת בקרבה חכמות רמות ונישאות. אבל הללו הנגשים למקראות בשיטת "ביקורת המקרא", או לפי פשוטו הספרותי בלבד וללא חיפוש העומק, האם אין בכך "שריפת התורה"? וכבר האריז"ל כתב (ב"שער הכוונות", דרושי הלילה, דף שע"ה) שיש לקונן בעת תיקון חצות על "שהתורה נמסרה לחיצונים". ומה יותר "חיצוני" מאשר הבנה מסולפת ועקומה של דברי התורה הקדושה, והכל מתוך ההתנתקות ממסורת ישראל מדור דור. וכך כתב הרב חרל"פ "כי מיעוט העסק של ישרי לב בחלק הרוחני והאצילי של התורה, גורם שהתורה נמסרה לחיצונים לחטט לשם "מדע" או שהולכים חשכים לראות בתורה שירה וחזון גרידא" (סוף מאמר "דרשו ה' ועוזו", בתחילת ספרו "ממעייני הישועה").

(5) הושם צלם בהיכל. גם בזה פשוט הדבר שבמקום לתת עליונות לרעיון הקודש, הרי שיטת ציבוריותנו בזמן הזה נשענת על "כח הזרוע" (לפי אינטרסים של המשטר הפוליטי) או על "כח הממון" (של הקונצרנים הגדולים). אנו רואים הרבה שטחיי-הדעת המנהלים עניני כלל ישראל ע"י פוליטיקה שפלה של דברנות דו-פרצופית בבית הנבחרים, או ע"י שטיפת דעת הקהל ע"י העתונות המזייפת. הללו לא דואגים לטובתם של כלל ישראל, אלא רואים במשרותיהם ותפקידיהם ענין של עמדות-כח, לשלוט על אוצרות-ממון רב-תועפות, או על חלוקת משרות לתומכיהם הפוליטיים וכיו"ב. בזמננו רבה הדמגוגיה, כלומר דיבורי סרק ואימרות-כנף שיש להם צלצול יפה, אבל אין בהם שום תוכן של ממש. פרנסי הקהל שאינם יראים את ה', מרמים את הציבור באופן מתמיד, שקר רודף שקר ומוליכים את הציבור שולל. הם בוגדים בתפקיד הקודש שה' מסר בידם, שהיה צריך להיות בביסוס ישראל על ארצו (=היכלו), והם העמידו בה צלם זר. והרי היה צריך להיות פה "מלכות עליונין קדישין". מדינתנו היתה צריכה להיות "כסא ה' בעולם"! וכמה אנו עדיין רחוקים מזה, לצערנו ולבושתנו. (עיין פסחים קיג: "ג' אין הדעת סובלתן... פרנס המתגאה על הציבור בחנם", ופירש רשב"ם "נוהג עליהם שררה ואינו עומד עליהן בשעת דוחקן".)

ולכן, כאשר שוב אנו מתאבלים בשנה הזאת, נזכור מה היו מעשי אבותינו בימים ההם ובזמן הזה, נעיין נא מה טיב מעשינו בזמן הנוכחי, ונתעורר לשנות כמה שרק נוכל כדי להתקדם בכיוון התורני. אמרו הרופאים: "הכרת המחלה היא חצי התרופה". כלומר, אם רק נדע ברור מה "לא בסדר", יש תקוה שנוכל לגשת לתיקון המצב, בעז"ה.

בין-הזמנים (1)

להזהר מן ההפסק והיסח-הדעת

חז"ל מסרו לנו סולם של עלייה במדות טובות: "תורה מביאה לידי זהירות, זהירות מביאה לידי זריזות, זריזות לידי נקיות, נקיות לידי פרישות, פרישות לידי טהרה, טהרה לידי חסידות, חסידות לידי ענוה, ענוה לידי יראת חטא, ויראת חטא מביאה לידי קדושה" (ע"ז כ:). הרי כל ספר "מסילת ישרים" בנוי וערוך ללמדנו כיצד לטפס ולעלות בשלבים הנ"ל, צעד אחרי צעד. השאלה הנשאלת היא, האם אחרי שהאדם הגיע לאיזו דרגא מהן, האם עליו עדיין לטפל בשלבים הנמוכים שכבר השיג? כלומר, אם הגיע לידי "חסידות", האם עליו לטרוח ולהתאמץ להתבסס עוד ועוד במדת ה"זהירות" ההתחלתית? ועוד יש לשאול, אם האדם יניח לעצמו קצת "אתנחתא", קצת הרפייה וקצת לנוח, קצת הפסק, האם מנוחה זו תועיל, או תזיק או שזו סתם "רשות"?

רמח"ל רמז לנו תשובה לשאלה א' הנ"ל ("מסילת ישרים", פרק כו) "להתעורר בדבר ולהשתדל עליו, וזה אחר שימצאו לו כל המדות הטובות שהזכרנו עד הנה, מתחילת הזהירות ועד יראת חטא. בזאת יבוא אל הקודש ויצליח. שהרי אם הראשונות חסרות ממנו, הרי הוא כזר ובעל מום שנאמר בו וזר לא יקרב". שמא תאמר, סוף כל סוף האדם השיג מה שהשיג, וכעת "מונח לו בכיס". על זה הזהיר רמח"ל בתחילת ההקדמה: "אין התועלת הנלקט מזה הספר יוצא מן הקריאה בו פעם א'... אלא מן החזרה וההתמדה, כי ייזכרו לו הדברים האלה הנשכחים מבני אדם בטבע". כלומר, השכחה שייכת לעצם מהות האדם, ואם אינו ממשמש בידיעותיו, הוא בסכנה טבעית שישכח. "אף דברי תורה אין משתכחין אלא בהיסח הדעת" (תענית ז:) ודרשו מהפסוק באיוב: "דברי תורה קשין לקנותם ככלי זהב וככלי פז, ונוחין לאבדם ככלי זכוכית" (חגיגה טו.) - בנפילה של שניה אחת, וכבר הכלי מתפוצץ לרסיסים. ועוד הוסיפו: "יכול אדם ללמוד תורה בעשרים שנה, ולשכוח בב' שנים. י"ב חודש ולא חזר עליו, נמצא מחליף (שמות) חכמים זה בזה. כ"ד חודש, נמצא אומר על טמא טהור ועל טהור טמא. סוף שיושב ודומם" (אבות דר"נ, כד/ו). הדברים אמורים גם כלפי הפסקת "בין הזמנים" המתקרבת ובאה. יכול האדם לעמול בתורה עשרה חדשים, ובכל זאת להפסיד הכל במשך חודש אחד! וכך הזהירו חכמים, שהתורה מצהירה: "אם תעזבני יום, יומיים אעזבך" (ירושלמי, סוף ברכות). כלומר, זה יארוך באלול משך זמן כפול (!) בכדי לחזור שוב למצבו המקורי היום.

ועל השאלה השניה, אם טוב לעשות פסק-זמן "בין הזמנים", הגר"ח שומאלביץ כתב נגד זה ("שיחות מוסר", ח"א דף ק'). הוא מביא הסיפור אודות רבי עקיבא שהלך ברשות אשתו ללמוד תורה במרחקים למשך שתים-עשרה שנה. בסוף התקופה הוא חזר לביתו ושמע (מאחורי הדלת) איך זקן א' אומר לאשת רע"ק 'עד מתי תהיי באלמנות חיות'? ענתה לו, 'אם ישמע בעלי בקולי, ישב לו בישיבה עוד שתים-עשרה שנה' (כתובות סב- סג). אמר רע"ק, הרי יש לי רשות לכך, ולא נכנס ולא דבר איתה אלא הלך לעוד שתים עשרה שנה ואח"כ חזר עם 24 אלף תלמידים. שואל הגר"ח: "ונפלא הדבר מבינתנו. איה הכרת טובה שהיה חייב לה, וכמ"ש אח"כ "שלי ושלכם, שלה" (שם) שהיא הפכה אותו מלהיות רועה-צאן פשוט להיות רבן-של-ישראל. ומדוע לא נכנס לרגע כדי לשמח את לבה. על כרחך אנו צריכים להבין שרע"ק ראה חסרון גדול שבהיסח- הדעת כזה".

במקום אחר ("שיחות מוסר", ח"א עמ' נב-נג) מבאר הגר"ח הסכנה הגדולה האורבת לבחור ישיבה כאשר יוצא ל"בין הזמנים". אמנם יש משהו חיובי בהפסקה זו, כי מתנסה הבחור ורואה כמה ריקנות שלטה עליו אז, כמה ביטול-זמן וחושך. והוא חוזר אח"כ לישיבה באלול עם רגשות חדשים של להט-קודש, בבחינת "כי נפלתי קמתי, כי ישבתי בחושך ה' אור לי" (מיכה ז, ח). אבל אי אפשר להכחיש שבחור-ישיבה נמצא אז בסכנה גדולה. הנה רבי אליעזר בן ערך היה מגדולי התלמידים של רבן יוחנן בן זכאי (לדעת אבא שאול, אבות, פ"ב) והיה כמעיין המתגבר, אבל כיון שעזב מקום התורה והלך למקום "מים יפים" - "איעקר תלמודיה" (שבת קמז: וכן אדר"נ סוף י"ד "נתמעט שמו בתורה") ושכח גם במקרא וגם בהלכה, כדברי מהרש"א שם שנעשה לו "לב אבן". והגר"ח חוזר לשאלת התנהגותו המוזרה של רע"ק: "וקשים הדברים להולמם, אחרי פרידה של שתים- עשרה שנה, ואשתו עזבה חיי עושר והלכה אחריו בעוני ובמצוקה, למה לא נכנס לרגע קט ולשמח את ליבה. והרי היה בטוח שהיא לא תעכבנו מלחזור לתורתו לעוד שתים- עשרה שנה (כמו שביטאה בפיה לזקן) ואיה הכרת הטובה?" אלא שרע"ק ידע את הסכנה שיש בהפסקה, כי מי יודע אם הוא עצמו (בלבבו פנימה) ימשיך באותה מדה גדושה שהיתה לו בגמר שתים עשרה שנים ראשונות (שהרי כבר שמע ממנה מחילתה).

וכן מצאנו (כתובות סב:) שר' חנינא בן חכינאי למד בחברותא עם רבן שמעון בר יוחאי! וכאשר רשב"י התחתן, אבל ר"ח בקש ללכת לדרכו לישיבה, בקש ממנו רשב"י להמתין לו עד גמר ימי "שבע- ברכות" שלו. והוא סרב! כי ידע כי בכל רגע עלול להיות לו מכשול, או איזו סיבה מפריעה המנתקת אותו כליל מעולם התורה, כדברי "מסילת ישרים" בתחילת פרק ז'. וכבר חינך אותנו הגר"א שהאדם חייב לעלות בסולם המוסר בכל יום ויום, כי אם לא עולים, אוטומטית האדם נופל (על משלי טו, כד). כי אי אפשר להשאר קבוע ויציב באותה דרגא, אלא "עולים ויורדים בו". וזה כמו רוכב-באופנים העולה בהר, אי אפשר לו לעצור - או עולים או נופלים אחורה.

מלך ישראל נצטוה לכתוב לעצמו ספר תורה "והיתה עמו וקרא בו כל ימי חייו למען ילמד ליראה את ה' אלהיו" (דברים יז, יט). רואים מכאן שתפקיד של קריאת המקרא הוא להחדיר "יראת ה'" בעיני ההוגה בו. כן אמרו "פנים של אימה למקרא" (מסכת סופרים, טז/ב). "מסילת ישרים" מעיר על כך שלא משיגים יראת ה' אם לא לומדים על הנושא. וחיוב זה מפורש שוב לכל כלל ישראל, שבטכס של "הקהל" קראו באזניהם ספר דברים "למען ישמעו ולמען ילמדו ויראו את ה' אלהיכם" (דברים לא, יב). וכדברי הנצי"ב בהקדמתו לספר דברים: "דזה הספר ביחוד יש להוציא ממנו כל אופני מוסר... ויהושע רבן של ישראל השקיף בזה הספר תמיד. ומזה יתבונן כל אחד לפי כוחו וימצא דרך ישר ללכת נכוחו".

בספר "תנועת המוסר" של הרב דב כץ (ח"ב דף 218) מביא שהגר"י סלנטר שלח את תלמידו ר' יצחק בלזר לישיבת ולוז'ין לבקש שיקבעו "סדר מוסר" בכל יום ויום. מובא שם שהגר"ח סולובייציק התנגד לכך וטען כי התלמידים הינם בריאים, ואינם זקוקים לתרופות. ע"כ. מצאנו ב"ביאור הגר"א על אגדות" (על ברכות נז. - בנדפס דף 67) על הנאמר בב"ב נח: "באתר דלית חמר (=יין) תמן מתבעי סמנין (=תרופות) ר"ל התורה הפך בה והפך בה דכולא בה (אבות ה') 'ושמתם' וסם תם (קידושין ל:), ר"ל שכל התחבולות של המדות 'בתחבולות תעשה לך מלחמה' כלומר ע"י מסכת אבות, הכל הוא באתר דלית יין (=זו תורה). אבל 'העוסק בתורה לשמה, זוכה לדברים הרבה, ומלבשתו ענוה ויראה ומכשרתו להיות צדיק וחסיד ישר ונאמן'" (אבות, ו') עכ"ל של הגר"א. ובכן, לכאורה יש כאן ביסוס לעמדת הגר"ח? אבל כאשר נדייק, נמצא שהגר"א התנה את הדבר ב"לומד התורה לשמה". וכבר כתב רבי חיים ויטאל שיש לנו סימן מובהק שאין אנו לומדים תורה לשמה, כי היתה צריכה להיות התוצאה של "מגלין לו רזי תורה, ונעשה כמעיין המתגבר וכנהר שאינו פוסק". וכיון שחסרים לנו התוצאות הללו, ראיה היא שאין אנו לומדים מספיק לשמה. והנה הגר"א עצמו התלונן (בביאורו לתיקו"ז, דף 4) על כך שלא לומדים לשמה, כי לא לומדים "על מנת לעשות", כלומר לסיים כל סוגיא עם הביאור ברמב"ם ובשו"ע כדי שנדע בבירור מה עושים "למעשה". ובכן, מזה נראה שהצדק עם הגר"י בלזר, לפחות בשבילנו בדור הזה שצריכים אנו להוסיף בלימוד המוסר. ובאמת כך פסק "משנה ברורה" (א' ס"ק י"ב) ועוד הוסיף: "כל הגדול מחברו, יצרו גדול ממנו", כלומר מי שהוא תלמיד חכם, הוא חייב עוד יותר!

נסיים בסיפור שהיה אצל הגר"י סלנטר. יהודי אחד "בעל הבית" בא במצוקה שבגלל רוב טרדותיו יש לו אך ורק שעה אחת ביום פנויה ללימוד תורה. וכאשר שאל לראש ישיבה א' ענה לו שיקציבנו רק ללימוד הגמרא, כי הוא חשוב מהכל (ב"מ לג.) אבל רב אחד ענה לו להקציב את הזמן ללימוד ההלכה, כמבואר ב"משנה ברורה" בהקדמתו לספרו. וכאשר שאל מקובל אחד, ענה לו ללמוד סתרי תורה, כמבואר מעלתם ב"אגרות רמח"ל" (אגרת מן י"ט אדר, התצ"ב). ועוד רב אחד ענה לו ללמוד מקרא, כי הוא המעין- החי לדעת אלהים. ענה לו הגר"י סלנט, לא זה ולא זה, אלא עליך לתת את השעה ללימוד מוסר ויראת שמים. כי אז תווכח מה גודל חיובך לפני ה', ותבין שבאמת יש לך הרבה יותר זמן מאשר רק שעה א' ביום. תצמצם פעילויותיך השגורות ובשעות רבות שתמצא אז פנויות, תוכל לתת זמן לכל מקצועות קודש שהזכרת ע"כ. חושבני כך הענין ב"בין הזמנים". אנו צריכים לשמור על כל משמר לבל נאבד את התנופה שיש בידינו כעת (ואנו בזה בסכנה גדולה), וגם אנו צריכים ללמוד איך לירא את ה' (באמת) ולעובדו "בכל לבבך ובכל נפשך". נלמד מוסר ונתעורר מזה למצוא הרבה שעות פנויות ללמוד בכל חלקי תורת ה'.

בין הזמנים (2)

לימוד תורה בתקופת "בין-הזמנים"

מאמר שגור אצל הפוסקים האחרונים לומר על דורותינו "שכבר ירדה חולשה לעולם", ולכן אין כולם נוהגים לצום בערב ראש השנה ועשרת ימי תשובה, ולכן לא נוהגים לעמוד בעת קריאת ספר תורה, וכיו"ב. זה מה שנתרץ לעצמנו כאשר נשווה כיצד למדו אבותינו תורה בדורות ראשונים, וכיצד אנו נוהגים. על תינוקות שלומדים בבית-הספר, הרמב"ם פוסק: "ויושב ומלמדן כל היום כולו ומקצת מן הלילה (!) כדי לחנכם ללמוד ביום ובלילה. ולא יבטלו התינוקות כלל, חוץ מערבי שבתות וימים טובים (ואף זאת, אך ורק) בסוף הימים (!); ובימים טובים" (עצמם. אבל בשבתות כל השנה, הילדים לומדים כרגיל, אלא שעוסקים בחזרות, ולא לומדים חומר חדש)- (הל' תלמוד תורה, פ"ב ה"ב). ואם כך הדבר אצל הילדים שעוד לא מבינים מה ערכה של תורה, נוכל לשער לעצמנו מה היה המצב אצל המבוגרים יותר, שהרי הם מבינים!

רב אשי היה רגיל לתת שיעור יומי כל בוקר לאנשים עובדים. והיה "מצלי בהדי ציבורא ביחיד מיושב, כי הוה אתי לביתיה הדר מצלי מעומד" (ברכות ל.) ומפרש שם רש"י: "רב אשי היה ראש ישיבה במתא מחסיא ודורש, והוא לא היה מתפלל קודם בית המדרש, אלא כשמגיע זמן קריאת שמע, לוחש הרבה (דברי תורה) יחד למתורגמן העומד לפניו, ובעוד שהמתורגמן משמיע לרבים, הוא קורא את שמע, וסומך גאולה לתפילה ומתפלל מיושב, שלא היה רוצה לצאת שלא להטריח את הציבור לקום מפניו". והדבר נראה לבני דורנו קשה ביותר. הרי זמן קריאת שמע נמשך שלוש שעות מתחילת היום. מדוע לא התפלל לפני השיעור או אחריו? וצ"ל כי השיעור התחיל עוד בטרם יכיר איש את רעהו במרחק ד' אמות, ולכן לא היה יכול להקדים. והשיעור נמשך עד אחרי סוף זמן ק"ש. ומה עשו הציבור שומעי דברו? מפרש רש"י שהם היו נשמטים קבוצות קבוצות ועושים לעצמם מנינים להתפלל (והיו מפסידים קטעים מסוימים מהשיעור שלו) וכן מצאנו בברכות (יג:) רב שאל לר' חייא, אני לא רואה שרבנו הקדוש אומר קריאת שמע כל בוקר (כי השיעור-הציבורי שלו נמשך ג"כ כל השלוש שעות, כדברי רש"י שם ד"ה לא חזינא). ענה לו: בשעה שמעביר ידיו על פניו, אז מקבל עליו עול מלכות שמים (כלומר, באמצע אמירת השיעור היה קורא רק פסוק ראשון של ק"ש, ויותר מזה לא רצה לבטל מהשיעור).

כן מצאנו שלא היו נוהגים לברך זה את זה "מרפא" ("לבריאות!") בעת שמישהו התעטש באמצע הלימוד (ברכות נג.) וזה מובא להלכה בשו"ע יו"ד רמ"ו סעיף יז (עיי"ש ט"ז ס"ק ו' איך הט"ז חולק בחריפות נגד "הפרישה", שרצה להקל בזמן הזה). ואמרו: "לעולם אל ימנע אדם את עצמו מבית המדרש ומדברי תורה אפילו בשעת מיתה" (שבת פג.).

ובכן, המנהג של הישיבות בזמן הזה לכנות תקופת שבועות-הקיץ "בין הזמנים" שונה לחלוטין ממה שנהגו חכמי התלמוד. היות שאנו עסוקים עכשיו בימי "בין המצרים", ימי אבלות על חורבן בית המקדש, כדאי לנו לעיין בסיבות שהביאו לידי כך. בשבת (קיט:) הביאו שמונה נימוקים (ולא שיש מחלוקת ביניהם, אלא שכולם צודקים, וכל סיבה לשלעצמה גרמה לכך). אחד מהם: בשביל שבטלו בה תינוקות של בית רבן. והוסיף שם מהרש"א (ביאור הדף בסוף ד"ה ואמר רבה וכו') "ביטול תשב"ר הוא מצוי בכל קהילה, גם הבחורים מבטלין רוב הימים 'בין הזמנים' והולכים ברחובות בביטולים ובטיולים".

וכך לשונו של מהר"ל: "ויותר מכל הוא ביטול הלימוד שאין תורתם כי אם באקראי, לא תמידים כי אם 'לתקופת השנה'. אח"כ יקראו דרור בארץ לכנות הזמן "בין הזמנים", וכל אחד הולך בשרירות לבו הרע, יחשוב שאין צורך ללמוד כלל וכאילו אין זה זמן לתורה. ועתה 'אם תעזבני יום, יומיים אעזבך' (ירושלמי ברכות סוף פ"ט) וע"י ביטול זה מרגילים עצמם לשחוק וקלות ראש... והטובים שבהם יעשו את עצמם כמתעוררים, (רק) ללמוד "פוסקים", ויוצאים מלימוד אל לימוד אחר (וזהו שלילי, עיין חגיגה י. 'וליוצא ולבא אין שלום') - ("דרשה על התורה", בסוף "באר הגולה", עמ' מו).

וכתב ספר של"ה על ענין כזה: "רוב העולם נוהגים ביטול תורה והולכים אחרי ההבל, ומה שרבותינו הקדמונים פסקו מישיבה בימים ההם, עשו בשביל הנערים, שיחזרו ויחזרו על תלמודם מה שלמדו, שיהיה שגור בפיהם" ("תוכחת מוסר" שאחרי עניני ספר תורה, אחרי "עניני חנוכה"). ויש בזה ענין נוסף. מפורסם שחז"ל כינו את מסעיהם של בנ"י מן הר סיני "כתינוק היוצא מבית הספר שבורח לו, כך היו בורחים מהר סיני" (ירושלמי תענית פ"ד ה"ה), ונענשו על כך. זאת אומרת, למרות שלפי מצבנו ותנאי-חיינו שיש לכל אחד ואחד תפקידים מסוימים וטיפולים שונים אותם הוא צריך לסדר, ומרכז אותם לעשותם בתקופה זו, ולכן הורגלנו במושג של "בין הזמנים", עלינו לזכור שאין לנו שום היתר בעולם "סתם" לבטל זמן, לבטל תורה בקביעות ושאט-נפש. אז אנו חלילה כ"תינוק הבורח מבית הספר".

כידוע, הרמב"ם (ב"אגרת תימן") מבאר את החשיבות-העליונה לזכור תמיד את מעמד הר סיני. "ציונו ה' לזוכרו תמיד, הזהירנו מלשכוח אותו, ולהודיעו לבנינו, ככתוב 'רק השמר לך ושמור נפשך מאד פן תשכח את הדברים אשר ראו עיניך ופן יסורו מלבבך כל ימי חייך, והודעתם לבניך ולבני בניך, יום אשר עמדת לפני ה' אלהיך בחורב'" (דברים ד, ט-י). והרמב"ם ממשיך "תספרו על המעמד הזה בכל קהל, רוממותו וחשיבותו, כי הוא ציר הדת, וההוכחה המובילה אל הנכון". וזהו פשוט כי אין בכל אומה ולשון עלי-תבל איזה שהיא דת שתטען שה' הופיע בפני כל העם בבת-אחת. אין עוד הזדמנות כלל שאומה שהיא למעלה מחצי מליון גברים, נוסף על מספר כזה של נשים, כולם יעידו על גילוי שמיימי כזה. וזה המפורש בפסוק "כי שאל נא לימים ראשונים שהיו לפניך, ולמקצה השמים ועד קצה השמים, הנהיה כדבר הגדול הזה או הנשמע כמוהו? השמע עם קול אלהים מדבר מתוך האש, כאשר שמעת אתה, ויחי?" (דברים ד, לב-לג)

אם כן נשאלת השאלה: למה אין הרמב"ם מונה זכירה זו בין תרי"ג המצוות בספרו על המצוות? והנה הרמב"ן השיג עליו בסוף ספרו (השגה ב' לל"ת) ומונה זכירת הר סיני כמצוה לכל רגע ורגע. לכאורה היה אפשר לתרץ, כי הנה רבי מאיר לומד מפסוקנו זה שלנו אזהרה אחרת, לשוכח דבר אחד ממשנתו, כאילו הוא מתחייב בנפשו (אבות ג/ח). אם כן הפסוק שלנו "תפוש" כבר למען לימוד אחר. אבל זה לא נכון, כי מסכת אבות הוא "פרקא דחסידי", כמ"ש בב"ק (ל.) האי מאן דבעי למהוי חסידא, לקיים מילי דאבות. כלומר, דברי רבי מאיר הם דרוש נוסף, ולא לימוד הפשט הפשוט מן תרי"ג המצוות שלכל ישראל. אלא שהרמב"ן מציין שם לקידושין (ל.) שם למדו מפסוק זה שהמלמד תורה לבנו, הרי זה כאילו מסר את התורה לבנו ולבן-בנו עד סוף כל הדורות. וצ"ע כי גוף "המצוה" ללמד-לבנים למדנו כבר מן קריאת-שמע "ושננתם לבניך", ולא נלמד זה מפסוקנו כציווי מתרי"ג המצוות, אלא הוא ביאור השקפתי על "גודל הענין" של המלמד בניו, אבל לכאורה אין חז"ל עוסקים כאן בגמרא כלל במצוות זכירת מעמד הר סיני? עונה לכך הרמב"ן: "כי לימוד אמונת התורה, הוא הלימוד בתורה" כלומר היינו הך. ביאור לדבריו: כל עת ועת שאנו נעסוק בלימוד תורה, חייבים אנו להרהר בליבנו על המעמד הגדול של הר סיני. כלומר, הדבקות הנפשית, ההתלהטות וההתלהבות צריכות להתבסס על כך על שיש בידינו המסמך-האלוהי שמסר לנו מי שאמר והיה העולם! והרי לשונו של רמח"ל: "ודאי שיש לו לאדם לירא ולרעוד בעוסקו בתורה... ויבוש משפלותו האנושי, וירעש מרוממותו ית', ויגל מאד מחלקו הטוב שזכה לזה... ואם לא יהיה כן, יהיה הגיונו כקורא באגרת, ומחשבותיו כחושב בעניני העולם. אדרבה, לאשמה תיחשב לו, שקרב אל הקודש בלי מורא" ("דרך ה'", ד/ב).

זאת אומרת,כמו שמצות ברכת התורה לא נרשמה בנפרד ע"י הרמב"ם ב"ספר המצוות", כי היא חלק מהותי של עצם מצוות הלימוד (כן תירץ "ערוך השולחן", או"ח מז/ב) כך מצוות זכרון הר סיני לא נרשמה בנפרד, כי היא חלק מעצם האוירה והגישה הדרוכה של מי שהוא בעל-מעלה ולומד בתורה. לא לומדים מתוך סקרנות, וגם לא מתוך שיעמום וחוסר עיסוק אחר. אלא לומדים כי הוא דבר אלהים שהתגלה חד- פעמית בסיני. ולכך, היאך אפשר לנו לצאת מהמסגרת של "והגית בו יומם ולילה"? אלא פשיטא, גם "בבין-הזמנים", כל עת שאין האדם עוסק בדבר נחוץ אחר, הוא ממש מחוייב לעסוק באהבה ובחיבה בבקיאות ובעיון, להרחיב ולהעמיק. נזכור נא את תפקידנו ונהיה ראויים לשמנו: "בני-תורה"! עכשיו יש לנו עת-נסיון.

ישיבה (3)

בין הזמנים

שאלו את רבי מאיר מה פירושו של הפסוק: "לא יערכנה זהב וזכוכית" (איוב כח). נכון שהתורה נמשלה לזהב, אבל מה ענין 'זכוכית'? ענה "אלו דברי תורה שקשים לקנותם ככלי זהב וככלי פז, ונוחין לאבדן ככלי זכוכית" (חגיגה טו.). כלומר, להשיג ולהבין היטב וכל שכן לקלוט יפה בזכרון - צריכים יגיעה ועמל לשנות פעם אחרי פעם עד שהאדם יזכה לדעת את התורה. אבל לעומת זה, אם לא ייזהר כראוי אפשר בקלות להפסיד את הכל, הכל יתנפץ לרסיסים כמו זכוכית. בלשוננו נאמר, מה שהתלמיד למד ביגיעה משך עשרה חדשים, אפשר לאבד בכמה שבועות של "בין הזמנים", והיה כאילו לא היה. ועל זה אמרו: "יכול אדם ללמוד תורה בעשרים שנה, ולשכוח בשתי שנים. כיצד? ישב ששה חדשים ואין חוזר, נמצא אומר על טמא טהור ועל טהור טמא" (אבות דר' נתן, פ"כד). ועל זה הוסיף ביאור "מסילת ישרים" (פ"ו בשם דב"ר סוף פ"ח) "וברצותו על כל פנים ליישב את הפרשה והפרק ההוא, יגלה בה פנים שלא כהלכה, וישחית האמת ויהפכהו".

ועל זה אמרו חז"ל שהתורה אומרת: "אם תעזבני יום, יומיים אעזבך" (ירושלמי, סוף ברכות). והדבר תמוה. ממילא אם היה האדם מפסיד יום כנגד יום, היתה בכך מדה נכונה ומאוזנת. אבל למה מכפילים את עונשו, למה התורה נוקמת עד שהיא תתרחק "יומיים" תמורת כל יום שהאדם נטש לימודו, וכעת יצטרך להתייגע פי שנים (כדי לשחזר מחדש) ממה שטרח ללמוד בפעם הראשונה.

הענין הוא מפני שהתורה היא לא רק חומר יבש, אוסף של הלכות וידיעות. התורה היא מציאות רוחנית מסוימת, כמו מלאך או ספירה. חז"ל מסרו לנו סוד זה באומרם שהמנגן פסוקי תורה כאילו היו רק שיר בעלמא, "תורה חוגרת שק ואומרת לפני הקב"ה עשאוני בניך ככינור שמנגנין בו לצים" (סנהדרין קא.). קשה לומר שחז"ל אמרו כאן רק תיאור דמיוני והכבירו במלים. אלא יש כאן איזו ישות רוחנית מסוימת. כן גם משמעות של דבריהם "הוא עמל במקום זה ותורתו עומלת לו במקום אחר" (סנהדרין צט:) ורש"י כותב שם: "שמחזרת עליו ומבקשת מאת קונה למסור לו טעמי תורה וסדריה. וכל כך למה? כי אכף שכפף פיהו על דברי תורה" עכ"ל. זה מפורש יותר בזוהר (א/קפה). וכן בסוטה (כא.) "והקיצות היא תשיחך" כתב שם רש"י: "תליץ בעדך את זכותך". וכן מצאנו בספר "מגיד מישרים" של מהר"י קארו (דף ז') "אנא המשנה הממללת בפומך".

כלומר, חוץ מן השלילה, עצם ההפסד של החומר-לימודי שנשכח מחמת אזלת-יד ושכחה, יש לו לאדם גם כן עונש נוסף בגלל פגימה בפועל באותה יישות-רוחנית מסוימת, שהיא התורה דלעילא.

*

כל המושג הזה של "בין הזמנים" הוא מוזר. מהרש"א (על שבת קיט: ד"ה ואמר רבה) מתריע: "...ביטול תינוקות של בית רבן, הוא מצוי בכל קהילה, גם הבחורים מבטלין רוב הימים בבין הזמנים והולכין ברחובות בביטולים וטיולים" עכ"ל וכן כתב ספר של"ה (דף רנ"ט) וכן מהר"ל, "דרוש על התורה" דף ו'. מי שהוא חולה, או מי שיש לו איזה צורך לוחץ, ודאי יוכל לעשות "הפסקה" מסוימת קצרה, ומיד יחזור ללימודו. אבל לעשות "ביטול" קבוע וממוסד, אתמהה!

ודאי קשה לנו למנוע כעת "מנהג המדינה" שכבר התקבל בכל הישיבות. אבל לכל הפחות ישתדל כל ירא שמים שלא יבזבז זמנו בתוהו. יאחז בסדרים קבועים (בלימוד תנ"ך, ומשנה וגמרא והלכה ומוסר וכיו"ב) בכל יום ויום. ידע כי דברי חז"ל לא נשתנו במאומה. אם המנהג הנפוץ הוא שליט בכל מקום, אבל גם הנזק הצפוי עדיין קיים, רחמנא ליצלן. ויש לצמצם את הנזק ולאחוז בקדושה, כדי שבבוא עלינו שוב ימי אלול נמצא את התורה מוכנה ומזומנת לפנינו למען המשך עלייתנו בעבודת ה'.

חיי בן תורה (4)

סדר ומשטר

ישנה מחשבה מוטעית שהאדם שהוא בן-תורה מתאפיין בכך שהוא מזלזל בשאר עניני העולם שאינם שייכים ללימוד תורה ומצוות. לפי תפיסה זו, האדם השקוע כל- כולו בעולם התורה לא יתן דעתו לטפל בענינים זוטריים כמו סדר המלבוש, סדר האכילה, סדר הממון וכיו"ב. אדרבה, ככל שיפגין יותר "לא אכפתיות", ככל שיהיה יותר "מפוזר" בעניני החומר, כך סימן שבח לו, והוא מפגין לכולם את יחס הזלזול למה שלא נוגע לעסקי עולם הרוחני.

אבל האמת היא שחז"ל לא חשבו כך, לא לגבי סדר ולא לגבי נקיות. כי האדם שהוא בן-תורה מקפיד על הדברים הללו יותר מאשר כל אדם אחר. "כל מעשיהם (של לוים) בנקיות" (במד"ר ט/כ). והרי זהו מן עצם מהות של תורה, לקבוע סדר נכון, כדברי מהר"ל: "כי התורה היא סדר האדם באיזה מעשה יהא נוהג, ואיך יהיה נוהג, ואיך יהיה מסודר במעשיו. וזהו ענין התורה... שאין התורה רק (=אלא) סדר מציאות העולם בכללו" ("נתיבות עולם", תורה, תחילת פ"א). וזהו נרמז בדברי הרמב"ם, שמהות של "צדק" היא לתת לכל נמצא את מה שמגיע לו, וכפי הראוי לו (מו"נ ג/נג). ודאי כי גופניות האדם וכל סדריו, אף הם מן עולמו של הקב"ה וגם בהם יש סדר ראוי של "צדק".

כאשר נעיין בדברי חז"ל, אנו מוצאים דרישה לקיים סדר מסודר בכל שטחי החיים. אם לגבי סדרי לבושו של אדם, הרמב"ם קבע הלכות מסוימות. "מלבוש ת"ח מלבוש נאה ונקי, ואסור לו שימצא בבגדו כתם או שמנונית וכיו"ב. ולא ילבש מלבוש מלכים... שהכל מסתכלין בהן, ולא מלבוש עניים שהוא מבזה את לובשיו, אלא בגדים בינויים נאים..." (הל' דעות ה/ט עיי"ש שהאריך). חז"ל אפילו קבעו מה הוא סדר לבישת הבדים (מסכת דרך ארץ רבה, פ"י). ולא שהבגדים מבינים בכבוד שחולקים להם, ללבוש תחילה של ימין ואח"כ של שמאל, או אחרי המרחץ לקנח (=לנגב) קודם כל את הראש ואח"כ את שאר האברים (שם) אלא בגלל שכך הוא הסדר הראוי. חשוב חשוב קודם. וזהו הבדיקה לקבוע מי הוא "תלמיד חכם". אם לבש את חלוקו (=גופיה שעל בשרו) בסדר מהופך כאשר אמרותיו כלפי חוץ, אם הוא טורח להפשיטו וללבוש אותו שוב כראוי (שבת קיד.) ואע"פ שאין שום אדם אחר הרואה מה מונח מתחת לגלימתו ואין מי שיודע כי החלוק שלו מהופך, וגם זה לא מפריע ללובש בשום צער כלשהו. אבל עצם המציאות להיות "לא לפי הסדר", זה סותר את ה"תלמיד חכם" שבו, וזהו קנה מדה לבדוק אם הוא ת"ח (שם). מסופר שכאשר הסבא מקעלם רבי שמחה זיסל שלח את בנו ר' נחום זאב ללמוד בישיבה בגיל 12, וכאשר חזר בנו לביתו כעבור כמה חדשים, האב רצה לבחון מה טיב מדותיו של הבן. פתח את מזוודתו וראה כיצד כל הבגדים הארוזים מסודרים שם, כל פריט על מקומו, ושבע נחת. אמר האב, אם הבגדים מסודרים לפי טעם ודעת, חזקה גם על הלימודים בראשו שהם מסודרים בטוב טעם.

כאשר רבי פנחס בן יאיר ערך סולם כיצד להגיע לחסידות, ענוה (ולבסוף להגיע לרוח הקודש) קבע בסולם גם כן "מדת הנקיות" (ע"ז כ:) ומפרש "תפארת ישראל" (על משנה אחרונה של סוטה, ס"ק ק"ד) "דכמו שגופו ומלבושיו נקיים, כך פנימיות מחשבותיו טהורים ונקיים" עכ"ל (וכנראה על זה בנה רש"ז מקעלם). הרמב"ם הגדיל בזה לבאר בכך אחת מסיבות של איסורי הטומאות של שרץ, נבלה, שכבת זרע, דם הנדה וכיו"ב "וכבר ידעת הקפדת התורה על ראיית הלכלולכים אפילו במדבר במחנה, כל שכן תוך הערים" (מו"נ ג/מח). ועוד אמר: "ממטרות התורה... הטהרה וההתרחקות מן הלכלוכים והטינופים ושלא יהא האדם כבהמות" (ג/מא) "אשר לנקיון הבגדים ורחיצת הגוף וסילוק הלכלולכים, גם זה ממטרות התורה..." (מו"נ ג/לד).

הרמב"ם האריך לבאר (הל' דעות ה/ח) כיצד צורת ההליכה של ת"ח, בפסיעותיו שהוא פוסע. כאשר יש קבוצה של אנשים, "שלשה שהיו מהלכין בדרך, הרב באמצע וגדול בימינו וקטן משמאלו" (יומא לז.) ובדבר זה של מנהג נימוסין כיצד יושבין מסובין ליד השולחן, אמנם גם אצל אוה"ע יש סדר מסודר. אבל סדרם של חכמים עדיף משלהם (ברכות מו:). כמובן שת"ח אוכל ליד שולחן עליו המפה פרוסה. "שולחן של ת"ח, כיצד... ושל עם הארץ דומה למדורה וקדרות מקיפין אותה... מטה של ת"ח כיצד? כל שאין תחתיה אלא סנדלין בימות החמה ומנעלין בימות הגשמים. ושל עם הארץ דומה לאוצר בלוס" (ב"ב נז:-נח.) וכן סדר אכילתו של ת"ח מפורט היטב (שו"ע או"ח סי' ק"ע) לבל ישתה כוסו בתאוותנות, וכן שלא ילקק באצבעותיו וכו'.

גם סדר כלכלתו של ת"ח, שיהיה מחושב ומתוכנן, הוא חלק מן מהותו של ת"ח. איננו מתחייב להיות ערב, אינו מוציא הוצאות מעל ליכולתו, איננו מוכר את רכושו הקיים כדי לרכוש רכוש הכלה (הל' דעות ה/ יא-יג). כל זה מראה שהוא יצור הגיוני, החושב על כל מעשה ולא עושה "לפי המקרה המזדמן".

גם בענין לימודו של האדם, הוא חייב להיות מתכנן את פעולותיו. פשוט הדבר שחז"ל קבעו "בן חמש למקרא, בן עשר למשנה וכו'" (אבות, סוף פ"ה) חשיבות הסדר איננו רק בגיל ילדותו של האדם, אלא לכל אורך שנות חייו. כך גער מהר"ל במהפכים את הסדר: "ראוי להשתומם על זה איך הפליא ה' מכותינו ואבדה חכמת חכמינו, כי היינו לאחור ולא לפנים. כי הראשונים התנאים והאמוראים והגאונים וכל האחרונים התחילו בסדר מסודר, ללמוד תחילה מקרא ואח"כ משנה ואח"כ תלמוד. ובדור הזה מתחילים בתלמוד... ולבסוף יעלה אל המשנה..." (על אבות, דף ש"ה, סוף ברייתא מ"ח דברים).

גם כאשר יושבים בישיבה, יש סדר כיצד יושבים (רמב"ם, הל' תלמוד תורה, ד/ב) ויש סדר מסודר כיצד שואלים את השאלות (ה"ו וה"ז) ויש סדר לאיזו סוג שאלה הרב יקדים לענות (שם, ה"ח). עד כדי כך שלט אצלם סדר ומשטר שהיה להם איש ממונה ותפקידו הוא "מפטיר כנסיות" (חולין נא.) ומפרש שם רש"י "מכניס ומוציא התלמידים ומאספם ומעמידם לילך מבית המדרש". ותמוה, לקבוע מי שיעמידם מהלימוד, משום מה? ענה לי מו"ר ר"ש דביר, כי מתוך אהבת לימוד תורה שום תלמיד לא יפסיק מלימודו, ועלולים הם ללמוד עד אפיסת כוחותיהם, בהזנחת שינתם, בהזנחת אכילתם, עד שיפלו מתמוטטים ח"ו. ועל זה היה להם סדר קבוע למנות איש ממונה להפסיק אותם מלימודם. כדברי "חפץ חיים" שהאיש השקדן הוא זה שאוכל בשעת אכילה, ישן בשעת שינה, מטפל בעניניו בשעה הראויה לכך (ואפילו אם בשביל הזמן הקבוע הזה הוא צריך לסגור ספר). ובמשך הזמן הוא מספיק הכל, הוא מצליח יותר, להשיג חכמה, בינה ודעת.

חז"ל קבעו "הסדרן קודם לפלפלן" (ירושלמי הוריות ג/ה) ובכן שמח רב נחמן בר יצחק: "גמרנא וסדרנה אנא" (פסחים קה:) כלומר שהיה עורך לימודו בצורה הגיונית כך שהבין כל דבר על אשורו, ולכן גם לא שכח סעיפים קטנים מלימודו. והנה מצאנו כך על רבי עקיבא שנקרא "אוצר בלום". "למה רבי עקיבא דומה, לפועל שנטל קופתו ויצא לחוץ. מצא חטים מניח בה. מצא שעורים מניח בה. כוסמין, מניח בה. פולין, מניח בה. עדשים, מניח בה. כיון שנכנס לביתו, מברר חטים בפני עצמן, שעורין בפני עצמן, כוסמין בפני עצמן, פולין בפני עצמן, עדשים בפני עצמן. כך עשה רבי עקיבא ועשה כל התורה טבעות טבעות" (אבות דר' נתן, פ"יח) ומפרש "בנין יהושע" (שם) את הנמשל לכל הפרטים הללו: "משלמד מרבותיו שמע דבר מקרא מרבותיו, ואח"כ הלכה ואח"כ מדרש ואחריו הגדה. נתן לבו לחזור עליהן ולגורסן עד שהיו סדורין בפיו". כלומר, לעצמו הוא סידר כל דבר בפני עצמו, הלכה לחוד ואגדה לחוד וכיו"ב.

הבאנו כאן רק מקצת מהליכותיהם הנהדרות של חז"ל. אנו יכולים לסכם שהם ראו ענין גדול בכך שעורכים ומסדרים כל תחום בחיים "עת וזמן לכל חפץ". טעות בידי הסבורים שהם כל כך שקועים בלימוד תורה עד שאין צורך ואין טעם לתת תשומת לב ליופי הלבוש או הדירה או סדר ההתנהגות. אדרבה, מי שדעותיו מכוונות, הוא קובע מקום מסוים ומוגדר בארון ספרים שלו עבור כל ספר שמשתמש בו, לבל יקשה עליו אח"כ החיפוש אחריו. כל שכן, כאשר משתמש בספר של בית המדרש, הוא מחזיר אותו למקומו מיד אחרי השימוש. לא רק כדי להקל על הבחור התורן שתפקידו להחזיר אח"כ כל ספר למקומו, ויש כאן פגימה במדת "נושא בעול עם חברו", אלא גם עבור חבריו התלמידים שגם הם מעונינים באותו הספר וכאשר לא מוצאים אותו על מדף- הספרים, קשה להם לעבור על כל שולחנות בית המדרש כדי למצוא אותו הספר. ויש כאן גם עון של ביטול תורה, הנגרם להם ע"י אותו המתרשל ומתעצל מלהחזיר הספר למקומו.

כן האדם המסודר בלימודיו, יש לו חוק קבוע מה קבל עליו לעסוק בו אותו היום. לא יתכן שכאשר יראה בארעי איזה ספר אחר מונח לפניו, זה יסטה אותו ממסלולו הקבוע ויתחיל לעלעל ולדפדף בספר החדש המזדמן לפניו, על חשבון לימודו הקבוע ובהפסדו. כן האדם המסודר בדרכי לימודו,יודע כיצד דרך משא-ומתן של הויכוח בין בני חברותא (אבות, ד' "שבעה דברים בגולם").

אדם שהוא מסודר בהליכותיו, יש לו זמן קבוע מתי הולכים לישון (אמרו המומחים שההולך בכל יום ויום בשעה קבועה, גופו מסתגל לכך והוא נרדם מיד ללא נידודי שינה, עם כל הבעיות המתעוררות מכך. וכן האוכל כל יום ויום בשעה קבועה ("ששית מאכל ת"ח" - שבת י.) גם האצטומכא שלו מעכל כהוגן. כי "שנוי וסת, תחילת חולי מעיים" (כתובות קי:). וכבר העיר מהר"ל ("חידושי אגדות" על ב"ב קלג:) "כל שינוי בעולם הוא רע" (וכן כתב שם בנדפס דף ריט, על סנהדרין צח: "ייתי ולא אחמיניה").

חזרנו לנקודת המוצא, בה התחלנו. לא רק שאין בן-תורה מזניח את הטיפול הראוי של סדר נבון ונכון, אלא הוא אפילו עדיף בזה מן שאר בריות בעולם. ככל שהאדם הוא בן-תורה אמתי, יותר הוא מסודר בעניניו. אסור שיפול שום דבר במקרה. ת"ח הוא בעל מזימות (עיין המלבי"ם על משלי ב, יא).

אלול (1)

תשובה, יסוד העולם והשנה

אנו מתחילים בזאת בעז"ה שנת הלימודים בישיבה. ויש לתמוה מדוע לא סיימנו את השנה הקודמת בר"ח אלול, ואז נעשה הפסקה ונתחיל שוב התחלת הלימודים בתשרי, שהוא המסמל האמתי לתחילת השנה החדשה? נענה לכך: אי אפשר לעשות שום דבר חשוב מבלי ההכנה מראש, מבלי תכנון מסודר. כך מצאנו בילדים בבואם לגיל בר- מצוה, אם הם לא ילמדו היטב לפני זה את ההלכות, המוסר והערכים השייכים לעניני היהדות, הם לא יוכלו בשום פנים ואופן לקיים אותם כראוי מיד בעוברם סף יום ההולדת. אלא עליהם להקדיש מקודם תקופת ההיערכות לקראת עתידם הגדול. כן מצאנו לגבי מצוות החליצה, שבית-הדין קובע לו מקום מסוים יום לפני ביצוע המצוה, ומתפזר ולמחרת שוב מתכנס לשם (רמב"ם, הל' חליצה ד/ב). כן מצאנו במצוות תקיעת שופר שמקצת מהמקובלים תוקעים סדרא עוד בנץ חמה ("שערי תשובה" על שו"ע או"ח, סי' תקפ"ח) וכן בנטילת לולב (שערי תשובה" על שו"ע או"ח סי' תרנ"ב). זאת אומרת, מוטל על האדם לטכס דרכיו עוד מלפני יתחיל בעצם המצוה. כך בהגיענו לשנה הבאה, לא נצליח אם לא נתכונן יפה חודש מקודם. אולי יש לראות רמז לכך במזלות, שמזלו של חודש אלול הוא "בתולה", כלומר דבר עלום ובלתי ברור מה העתיד מביא (כי טרם התחתנה). אנו כעת במצב טרומי המכיל בקרבו כל מה שיבוא עלינו.

פשיטא שעוצמת לימודינו ותשובתנו בחודש אלול זה ישמשו לנו מין קטר המוביל אחריו כל שאר קרונות הרכבת (של חדשי שנה הבאה). אם נתלהט ונעמיק שורשים תורניים כמו שראוי לנו, החדשים שיבואו יימשכו כראוי וכהגון. אבל אם נעשה מתוך שגרה ועצלתיים, סופנו ח"ו מי ישורנו. הבה ונעמיק חקר (לפחות במדתנו המצומצמת) מה היא משמעות תפקידנו בחודש אלול.

בספר "קצור שו"ע" (פרק קכח) מביא מהאריז"ל נוטריקון נאה: (בדין רוצח בשוגג: ואשר לא צדה והאלהים) "אינה לידו ושמתי לך" (מקום אשר ינוס שמה - שמות כא, יג). המלים המסומנות הם ר"ת: אלול. זאת אומרת, המכשול הזה (=חטא) ערוך לו לאדם ע"י בורא-עולם, אבל ה' הכין עבור האדם מקום מקלט, לשם ינוס ויינצל. ודאי שהאריז"ל לא "סתם" חיפש צירוף תיבות בתורה ש"יזדמנו" לו אותיות "אלול", אלא בפסוק זה יש חלק מהותי ביותר של קדושת תיבת "אלול" (ע"פ מקצוע "רמז" שבתורה) ובא ללמד על מסר חינוכי. והוא - כי פשיטא שאין לאדם שום אפשרות להיות נקי מן החטא לחלוטין בכל ימות חייו. "כי אדם אין צדיק בארץ אשר יעשה טוב ולא יחטא" (קהלת ז, כ). גם משה ודוד חטאו. "לא ניתנה תורה למלאכי השרת" (ברכות כה:). אבל יש תביעה מן האדם מדוע אינו רץ להתרפאות. הטענה נגד האדם היא מדוע הוא לא מטהר את עצמו, מדוע לא מתקרב לבוראו כדי לבקש תיקון. הרי עוד מלפני בריאת העולם הכין ה' "תשובה" (פסחים נד.) כלומר, ה' ידע שהיא נחוצה ואי אפשר מבלעדיה. אבל האדם שאינו משתמש במכשיר זה, דמו בראשו. למה הדבר דומה, לאיש שנתפש ע"י "מס הכנסה" והטילו עליו קנס. ודאי, אם יגיש טופס בקשה לבקש שיוותרו לו על הקנס, יביע חרטה וצער על העבר, אולי יתפשרו אתו. אבל אם הוא בז לאפשרות החוקית המונחת לפניו, אשמתו אתו על מה שממצים נגדו כל חומר הדין. כך, כאשר יש לפנינו אפשרות ההתפייסות עם הקב"ה בימי הרחמים הללו, המזניח הענין ומחמיץ את ההזדמנות ייענש גם על זה. (משל אחר על זה, ראה "שערי תשובה" לרבנו יונה א/ב)

אבל לאמתו של דבר, עיקר קיום המצוה של תשובה שייך רק בבן תורה. כי אם אין האדם יודע מה הן דרישות התורה, מהיכן ידע במה הוא פגם בעבר? וכן אם לא ידע יפה מה מוטל עליו לעשות, איך יכין צעדיו בעתיד? ולא יוכל האדם להתנצל "לא ידעתי". כתוב בפרקי-אבות "הוו זהירים בתלמוד, ששגגת תלמוד עולה זדון". מה שהאדם חטא כי לא ידע פרטי החוק, אינו מועיל לו ליום הדין. ולכן מוטל עלינו ללמוד כמה שאפשר יותר, בין בדברי מוסר, בין בדברי הלכה, וכמובן בעניני תלמוד ששם הוא עומק ההבנה בתורה שבע"פ. (עוד כתב ב"שערי תשובה", א/ג: "ולא יימצא איחור התשובה זולתי בעמי-הארץ, אשר הם ישנים...")

עוד סיבה חזקה נוספת מדוע עלינו להחזיק במעוז התורה בכל יכולתנו, בהתמדה ושקידה וכן בעומק עיון התורה - כי מסופר בעירובין (כו.) שהכינו ישיבת לומדים ליד מטתו של החולה, שמלאך המוות לא יתקרב (=הענין הוא שקדושת המצוה תסנגר עליו, ותדחה משם כל קטרוג). כן מצאנו במועד קטן (כח.) כי כל עוד רב חסדא גרס בתורתו, מלאך המוות לא יכול להתקרב אליו, וכן מצאנו אצל דוד המלך (שבת ל.). פירוש הדבר: סגולת העסק התורני לחפות על הרבה מכשולות שחטא האדם ההוא. "עבירה מכבה מצוה, ואין עבירה מכבה תורה" (סוטה כא.) - כלומר, להצילו מן היסורין. וראינו אצל אלישע בן אבויה, אע"פ שלמד תורה ללא-השלימות הנדרשת, אבל לא יכלו מלאכי חבלה להטיל אותו לאש גיהנם, בגלל כמות אדירה של תורה שלמד (חגיגה טו:) אע"פ שזה ידוע שלא למד לשם שמים. קל וחומר בן בנו של קל וחומר אם אנו נעסוק בתורה לשמה. ועוד, אינן דומות זכות כל המצוות לזכות התורה. "כיתרון אור מן החושך, כך יתרון דברי תורה ממצוות" (ילק"ש ב/תתקסח) והדבר מבואר ב"נפש החיים" לגר"ח ולוז'ין (א/יד) מה ההבדל בין פעולת "רוח" (=תורה) לפעולת 'נפש' (=מצוות) בלבד.

ודאי כי על התורה נאמר "כי הם חיינו ואורך ימינו ובהם נהגה יומם ולילה" והיא תשמש לנו עיר מקלט (כדברינו לעיל בשם אריז"ל) למרות שהאדם מועד לחטוא, בין בשוגג ובין במזיד. ועל הביטוי הנ"ל כתב רבנו המלבי"ם שהרי היה צריך לומר סדר הפוך, "ובהם נהגה לילה ויום". אלא כל דבר שהוא מעל לטבע, מעל לסדר זמנים, יש לומר קודם "יומם", לבטא מושג של תמידיות, עשרים וארבע שעות. כך "צא ובדוק זמן שאינו מן היום ואינו מן הלילה" (מנחות צט:) כדי למצוא רגע קט שהאדם פטור מהעיסוק התורני.

עוד כתב קצור שו"ע (סי' קכח) כי אלול הוא נוטריקון: "אני לדודי ודודי לי" (שה"ש ו, ג) ויש לשים לב לסדר הדברים. קודם כל עלינו לפסוע פסיעה ראשונה, להפנות ראשנו לדודי (=הקב"ה) ורק אח"כ גם הוא יפנה עצמו אלינו. כדברי ספר של"ה (תחילת פרק "שער הגדול") על "'ה' צלך על יד ימינך" (תהלים קכא, ה) כלומר, במדה שהאדם מודד, מודדין לו. לפי אותה מדה שהאדם פעיל בחזרתו אל שורש הקדושה, רק לפי השיעור ההוא ישיג את מבוקשו. ולכן, כמה עלינו להתאמץ בכל כוחותינו.

אבל עלינו להתאמץ בחכמת העיון. בזבחים (סב:) מסופר כי בני אחותו של ר' טרפון ידעו היטב מקרא בלבד, וקרא להם "בני יוחני" שם של מכשף (סוטה כב.) ופרש"י כי הם לא ידעו לדבר בהלכה. מהר"ל (על אבות, דף קנד, "אם אין בינה אין דעת") מביא ספרי שהחכם פעיל רק כאשר יש לו ספר לפניו. וכאשר אין לו, הוא שותק. אבל הנבון מפלפל ומוציא דבר מתוך דבר, והוא בפעילות מחשבתית מתמדת. ('דעת' היא לדעת מה הוא פסק הסופי). כן במדרש תהלים (קיט/כד) אמרו שהתלמוד (טכסט וחכמה בלבד) הוא כמו יין, וצריכים זפת (=בינה) כדי לשמור עליו. עוד אמרו שם כי החכמה דומה רק לפת בלבד, והבינה דומה לתבשיל, טעים ובסים. כך עלינו להעמיק בכל יכולתנו, להשיג יותר ויותר פנינים.

"אל תראי תולעת יעקב" (ישעיה מא, יד) "מה תולעת מעקרת את האילן בפיה, כך ישראל מעקרין בפיהם ובתפילתם גזירות רעות" (מדרש תהלים כב, כ) הביטוי הכפול "בפיהם ובתפילתם" ודאי בא לרבות גם תפילה וגם לימוד תורה שבפה. אמנם אנו חלושים כמו תולעת, אבל חוזק רב יש לנו במבטא שפתינו ונוכל להפיל ארזים אדירים. וכך אמרו חז"ל בתחילת מדרש איכה על (בראשית כז/כב) "הקול קול יעקב" (ב' פעמים קול, קול חסר ו' בתפילה, קול מלא ו' בתורה) ואז אין ידי עשו שליטות. אנו בני הישיבות הננו מגיני-עם.

מה טוב לנו שאנו יודעים מה תפקידנו, מה המשימה הנשגבה שלפנינו. הבה ונגש לעשותה בכל עוז ומרץ. "בתר רישא, גופא אזיל" (עירובין מא.) לפי טיב לימודינו בראש שנת לימודים, כך ממילא טיב של כל החדשים שיבואו אחריו.

אלול (2)

תשובה על עוונות קלים, והם הם עוונות קשים!

אנו מתקרבים ובאים ל"ראש השנה" ונדמה ע"פ חיצוניות הדברים שאנו נגשים בבטחה ובעוז בשלוות נפש ומרגוע: "הכל יהיה בסדר". וכדברי הירושלמי (ר"ה א/ג) "אי זה אומה כאומה זו? בנוהג שבעולם אדם יודע שיש לו דין, לובש שחורים ומתעטף שחורים ומגדל זקנו, שאינו יודע היאך יצא דינו. אבל ישראל אינם כן, אלא לובשים לבנים ומתעטפין לבנים ומגלחים זקנם, ואוכלים ושותים ושמחים, יודעין בהקב"ה שעושה להם נסים". כלומר אין אנו מודאגים ממה שצפוי לנו בשנה הבאה כי בוטחים אנו בחנינה ובחסדיו המרובים של אבינו שבשמים.

אבל האומנם? והרי אמרו ביומא (דף פו.) ארבעה חלוקי כפרה. עבר על מצות עשה ושב, אינו זז משם עד שמוחלין לו. עבר על לא-תעשה, ושב בתשובה, תשובה תולה ויוה"כ מכפר. עבר על לאו שיש בו מיתת בית דין או כרת, תשובה ויוה"כ תולין, ורק בכח היסורין יתכפר לו. עבר על חטא חילול ה', אין כח לא בתשובה ולא ביוה"כ ואף לא ביסורין, אלא כולם תולים (בינתים) ורק במותו יכופר לו (או בנידוד שינה בלילות למען לימוד תורה, כדברי "שערי תשובה" לרבנו יונה, ד/יא). למדנו מכאן שיוה"כ בפני עצמו איננו מספיק. והאסונות שפקדו את עם ישראל בשנה שחלפה, יוכיחו. קופה מלאה עונות, במה נתחיל להטהר?

הפסוק אומר "לפני ה' תטהרו" (עיין הבטחה על כך, ביומא פה:) אבל זהו רק בעונות שבין אדם למקום. אבל עונות שבין אדם לחברו, אפילו יוה"כ לא יכפר אם האדם לא יפייס את חברו. ועל דבר זה ידוו כל הדווים. הרי "מעשים בכל יום" שמצערים איש את רעהו (ואפילו רק בדיבור בלבד) אבל קשה מאד לבקש מכל אחד ואחד בפני עצמו שימחול לו. ואפילו אם בפיו יאמר סליחתו, הרי מחמת הנימוס הוא מוחל, ומי יודע אם באמת בלבו הוא גם כן מוחל?

הענין של זהירות בכבוד החברים הוא יקר ערך מאד מאד בעיני ה'. ראינו שאע"פ שלא בכוונה מצערים לאדם, בכל זאת הקב"ה מעניש על כך. מסופר שיהודה חתנו של ר' ינאי היה לומד בישיבה כל השבוע ורק ללילי שבתות היה חוזר הביתה לאשתו. פעם אחת התעכב, אשתו הצטערה על כך ונענש הבעל. כן מובא שם עוד בגמרא כי אשתו של ר' רחומי הוזילה דמעה על בעלה, ומיד הוא מת (כתובות סב:) אנו מזדעזעים מהסיפור. ראשית, הרי אשתו לא כוונה כלל להעניש את בעלה. אדרבה, אילו היתה יודעת שבדמעותיה היא תגרום לו למות, היתה מתאפקת בכל יכולתה לא לבכות, כי הרי במותו תבכה עליו כפלי-כפלים! אלא שעל צער שגורמים לאדם אחר נענשים בדין נוקשה המופעל ע"י הקב"ה, ולא ע"י בן- אדם הנפגע. ועוד יש להתפלא, הרי האמוראים עליהם מדובר היו עוסקים בתורה, לא פסיק פומייהו מגירסא יום ולילה. ואעפ"כ נענשו?! וכן ראינו ממעשה אחר של רב כהנא (בב"ק קיז.) שהיה לו מום מלידה ששפתותיו נראו כסדוקות ותמיד ראו את שיניו, ר' יוחנן טעה לחשוב בו כאילו הוא צוחק ממנו, הקפיד עליו וגרם למותו של רב כהנא. ודאי כי אילו ידע ר' יוחנן מראש מה שיהיה גורם לו בהקפדתו, היה נזהר - כי אין בדעתו להרוג לת"ח! ואעפ"כ מדת הדין של מעלה פעלה את פעולתה.

וכן מצאנו שכאשר אחי יוסף מצאו את הגביע שהטמין יוסף באמתחתו של בנימין, והם קרעו את בגדיהם, זה מה שגרם לצאצא של בנימין (מרדכי הצדיק) שגם הוא יקרע את בגדיו בעיר שושן (ילק"ש, וישב, רמז קמג). אין ספק שהשבטים לא התכוונו להביא לאותו צדיק צער כזה. אלא שהעונש הוא "מציאות" הבאה ממילא.

יתרה מזאת. גם כאשר המצער את חברו מתכוון לשם שמים, עליו לשאת בעונש. הנה פנינה התכוונה לשם שמים (ב"ב טז.) "וכעסתה צרתה גם כעס בעבור הרעימה" (שמו"א א, ו) ומפרש רש"י "שתתרעם על ה' על שהיא עקרה ותתפלל". כלומר, ידענו כי "יפה תפילת החולה לעצמו יותר מכל" (ב"ר נג/יט) ולכן עדיף יותר שחנה תתפלל על עצמה, מאשר תפילת פנינה ואחרים. אבל חנה כנראה היתה בעלת "מזג טוב" ומדות טובות, וקצת שמחה בחלקה ולא כל כך מתלוננת. אבל ע"י מצוקת דיבוריה של פנינה התעוררה חנה להתפלל. לכן מבואר במדרש ("פסקתא דרב כהנא", סוף מ"ג) היתה פנינה משכמת ואומרת לחנה: "אין את עומדת ומרחצת פניהם של בנייך כדי שילכו לבית הספר?" ומבואר שם (כמה שורות לפני זה) על "עד עקרה ילדה שבעה ורבת בנים אומללה", שעל כל בן שהיתה חנה יולדת, היתה פנינה קוברת שני ילדים. והדברים מבהילים ביותר, כי אין ספק שחנה היתה צדקת ולא נוקמת ולא נוטרת. וכאשר עבר עליה יום הכיפורים, היתה חנה סולחת ומוחלת לכל מי שהציק לה בעבר (וכל שכן אחרי שנפקדה בבן והוא שמואל, השכיחה מליבה את צרת העבר ו"מאי דהוה הוה" ובשביל מה לשמור טינא בלב? ובכן למה מתו אחר כך בני פנינה? אלא פשט הדברים הוא שאם אמנם היא מחלה לה, אבל הקב"ה בעצמו הוא לא מחל. וכן מצאנו שאחי יוסף פנו אליו "אנא שא נא פשע אחיך" (בראשית נ, יז) "ויבך יוסף בדברם אליו" ואמר להם דברי פיוס "אלהים חשבה לטובה... ועתה אל תיראו" מכאן שיוסף בגודל-נפשו הפך הכל לטובה, הוא ראה ברכה כללית בכל הצרות שעברו עליו. ואעפ"כ מצאנו שעשרת השבטים סבלו בגלגול, שהם הם עשרה הרוגי מלכות ומתו במיתות קשות. שאלה זו שואל רבנו בחיי (בפירושו לתורה שם, עיין מה שתירץ). ועונה החיד"א בספרו "ברית עולם" על "ספר חסידים" שבכל חטא יש גם השלכה כלפי הקב"ה, ועל זה הקב"ה לא מחל!!

וכאשר אנשי סנהדרין החליטו להרוג מי שמגיע לו למות, היו צמים כל אותו היום (סנהדרין סג.) ומבאר ר' צדוק ("צדקת הצדיק", קטע קעה) "לכפר על נפשותם". הרי שאפילו אם הם צודקים, יש להם לירא מן העונש שציערו ליהודי. "גם ענוש לצדיק לא טוב" (עיין ברכות ז.) ומובא בירושלמי (דמאי א/ג) כי רבי פנחס בן יאיר הפליא מופתים והיה בוקע נהרות כדי להגיע למצוות. שאלו אותו תלמידיו אם גם הם יוכלו לעשות כך. ענה להם "מי שיודע בנפשו שלא היקל בכבודו של בן אדם מישראל מימיו, הוא יוכל לעשות כן!"

יש לנו חומר למחשבה בדברי "חיי אדם" (כלל סז, סעיף ג') שהקללה של "ארור מקלה אביו ואמו" היינו אפילו אם זלזל בהם במחשבותיו. וכל אחד ואחד מאתנו יודע עד כמה לא שמר דין זה בזהירות רבה כמו שצריכים. והוא הדין בכבוד שאנו חייבים לחברנו. "במערבא במאי זהירי? באחוורי אפי" (ב"מ נח:)

נחזור נא בתשובה על חטא נורא זה, נקבל על עצמנו לעתיד להזהר בפרט זה וגם נבקש מחילה מכל מי שפגענו בכבודו או צערנו אותו. ואז בצדק נוכל ללבוש "לבנים" בחג הקדוש הזה.

