קונטרס עקידת יצחק
מעשה העקידה וירושת ארץ ישראל

ע"י מעשה אברהם בענין העקידה נבין את הקשר ל"יושבי א"י" המוזכר במכלתא לעיל. הנה הפסוק אומר: "זכרו לעולם בריתו… אשר כרת את אברהם ושבועתו ליצחק… לאמר לך אתן ארץ כנען חבל נחלתכם" (דהי"א טז, טו-יח) והקשה שם רד"ק היכן מצאנו שה' נשבע ליצחק? (כי רק מצאנו שבועה אצל אברהם ואצל יעקב). ועונה "השבועה היתה בעקידת יצחק, כמו שכתוב 'בי נשבעתי” ‘ (בראשית כב, טז) עכ"ל. וצ"ע היכן מצאנו בפרשת העקידה שה' הבטיח לו את א"י? אלא הפסוק אחריו הוא "וירש זרעך את שער אויביו", ותרגמו אונקלוס: "וירתון בנך ית קרוי סנאיהון". אימתי נתקיים פסוק זה? ודאי לא בחו"ל. ואע"פ שהשבועה נאמרה לאברהם, אבל כיון שהוזכר "וירש זרעך" הרי זה כאילו הדיבור מיועד ליצחק עצמו.

וצ"ע. בשאלה (א) הקדמנו לעיל שאברהם היה "אוהב" אבל הרי הפסוק אומר אחרת "כי עתה ידעתי כי ירא אלהים אתה" (כב, יב) ולא מוזכרת "אהבה"? אלא הסוד נתבאר ע"י ר' משה דוד וואלי (תלמיד חבר של רמח"ל) המסביר בפירושו לספר בראשית (דף ש"ז) "וילכו שניהם יחדו" – "כי אין הכח השלם אלא בסוד הכללות של שמאלא בימינא" וכן אומר שם (דף ש"ט) שהיה אברהם כלול בגבורה, ולכן ה' שיבח אותו "כי ירא אלהים אתה". אבל בה במדה של התכללות היה גם יצחק שנהיה חדור מדת אהבה, כי רש"ר הירש (בראשית כב, ט) מפרש לשון "עקידה" מלשון "אגד כלי" (שבת צא:) וקישור כל החלקים יחדיו (ע"ע רבנו בחיי, במדבר ט, סוף פסוק י"ח). כך לשון רמ"ד וואלי (בדף שי) "כי על ידי העקדה נכלל במדתו של אברהם אביו ונמתק". 

שאלה שניה

ועוד צ"ע בשאלה (ב') כיון שלפי רד"ק ה' נשבע כאן ליצחק, מדוע זה היה באופן שהדיבור היה לאברהם ורק דרכו מועברת מתנת א"י לבנו ליצחק? 

שאלה שלישית

שאלה (ג') ואם לפי הבסיס שהנחנו כי מדת "קידוש השם" היא "אהבה" כיצד זה מופיע כאן בפעולה אשר כל כולה "יראה"? אלא ענה על כך רמ"ד וואלי (בדף שי"ב) בדיונו מדוע כתוב "בהר ידו"ד יראה" (בראשית כב, יד) כיון שמדובר ביראה לכאורה היה צ"ל "אלהים יראה"? וענה: "כי כוונתו של אברהם בשם הזה היתה לרמוז אל התיקון הגדול שנעשה באותו המקום ע"י העקידה, שהוא סוד הכללות של הב' מדות ימינא בשמאלא ושמאלא בימינא. ולכן קראו 'ידו"ד יראה' כי שם הוי"ה הוא סוד רחמים שמטה כלפי חסד, ומלת 'יראה' עולה כמנין "גבורה", ונמצא שבשם הזה 'ידו"ד יראה' נרמז הכללות" עכ"ל. 

אחדות של המושגים אהבה ויראה

ולהסביר את "הנמשל" של דברים נשגבים אלו, נזכיר בקצרה מה שנביא לקמן ב"שער היראה והפחד" בשם "ספר הברית" (ח"ב אהבה ויראה פ"יד) שהסביר כי אמנם "יראת העונש" היא חלוקה מן האהבה. אבל ב"יראת הרוממות" נמצאו אהבה ויראה אחוזים ודבקים זה בזה. והביא לשון הזוהר (ח"א דף יא:) "פקודא תניינא דא איהו פקודא דפקודא דיראה אתאחדת בה ולא נפקת מינה לעלמין, ואיהי אהבה". כלומר כאשר האדם מכיר את האמת "דלית אתר פנוי מיניה" הוא מכיר שכל הנבראים הם בטלים ומבוטלים מול המציאות המוחלטת והבלעדית (הקב"ה), אזי הוא מתמלא חרדת קודש מפני הרגשת אימה, וגם אהבה נשגבה להדבק בשרש השרשים ("לאשתאבא בגופא דמלכא" – זהר ח"א דף ריז:)1. באמת חז"ל אמרו זאת במדרש ספרי (ואתחנן, פסקא ל"ב) "שאין לך אהבה במקום יראה, ויראה במקום אהבה, אלא במדת הקב"ה בלבד" עכ"ל. כלומר שתמיד מושגים אלו סותרים זה את זה. אהבה גורמת קירוב, ויראה גורמת סלידה וריחוק. ואצל עבודת ה' המדות מתמזגות יחד. בזה אנו מבינים פירוש המלים בברכת "אהבה רבה" שלנו קריאת שמע, "ויחד לבבנו לאהבה וליראה את שמך". הא כיצד נהיה הלב מאוחד כאשר הוא עסוק בשני מושגים שונים: האהבה והיראה? אלא מדובר כאן על "יראת הרוממות" שהיא כדברנו מהות אחת עם אהבת ה'. ונסביר את הדברים בעז"ה ביתר עומק. כל פעולות האדם בעבודת ה' צריכות להתבסס על שני כיוונים: סור מרע ועשה טוב; סילוק והתפשטות. אבל אין זה בלי זה. אין אפשרות להשגת הטוב אלא א"כ סלקו מקודם את עשבי הבר. ואין טעם בדבר השלילי של סילוק הרע אלא א"כ משיגים אח"כ את החיוביות של השגת הטוב. אבל אצל האדם הנתון תחת מקרי הזמן יש פיצול שהוא פעם עוסק בזה ופעם בזה, אבל במטרה וביעוד הם שניהם כאחד מאוחדים. ולכן המשיג מדרגות גבוהות הוא מבין זה מתוך זה, בו-זמנית. זהו ביאור "ויחד לבבנו לאהבה וליראה את שמך". לכן מביא בספר הברית (ח"ב פ"יד) כי אם נכתוב שתי התיבות זו על גבי זו: יראה, אהבה; ונקח שתי האותיות הראשונות של "יראה" וב' הראשונות של "אהבה" הרי לפנינו מלת "יראה". וכן אם נקח שתי האותיות האחרונות של תיבת "יראה" וב' האחרונות של "אהבה" הרי שוב לפנינו תיבת "אהבה". כאן בחלק "רמז" של התורה הקב"ה גילה לנו רז זה ששתיהן מאוחדות זו בזו ונהיו לחטיבה אחת, בונות זא"ז ומסעדות זא"ז.

1 בסוף ההקדמה לספר "שב שמעתתא" (אותן פסקאות המרמזות שמו של המחבר בר"ת "אריה ליב הכהן", קטע ד"ה אות ב') העיר כי אחרי מצוות העקידה כבר לא נאמר לאברהם על יצחק "אשר אהבת", כמו שכתוב בתחילת הפרשה. וע"ע דברי "מכתב מאליהו", הר"א דסלר, חלק חמישי, דף 64). עד כאן ההערה.

ובזה מובן מאד מדוע ההבטחה והשבועה על א"י באו כאן דוקא בשילוב משונה כזה, שבועה ליצחק ע"י שנאמר לאברהם? אלא ענין ישוב הארץ הוא בחסד (קום ועשה) ע"י מדת חסד של אברהם. לעומתו, מדת כיבוש הארץ (לגרש משם ז' אומות המייצגות סט"א, והוא ענין לשלול את הרע) נעשה ע"י יצחק שהוא מדת "הגבורה". רק מי שכובש את עצמו הוא יכול לכבוש אחרים (עיין יומא סט: לביאורו של "הגיבור"). אין יישוב בלי כיבוש, ואין כיבוש אם לא לצורך יישוב. ולכן אברהם ויצחק מאוחדים כאן.

ההבדל בין הבטחה לשבועה הוא שהקב"ה יכול לא לקיים הבטחה בתנאים מסוימים (ראה "גור אריה" למהר"ל על בראשית יב, ז). אבל כאשר יש "שבועה" הוא מקיים ללא כל תנאים והגבלות.

שאלה רביעית

(ד) והרבה כבר שאלו, מה פירושא דקרא "כי עתה ידעתי כי ירא אלהים אתה" (כב, יב) וכי רק כשאברהם הגיע לגיל מאה ושלשים ושבע שנים נודע זה להקב"ה? אלא כי לא מדובר כאן על יראת העונש, שזאת היתה לאברהם כבר בגיל שלש ואילך; אלא הרגשת שלמות "יראת הרוממות", שהכל מתבטל לפני ה' ואפילו אהבת בנו (הגדולה יותר מן אהבת עצמו, עיין ההסבר בדברי רמ"ד וואלי;  דף ש"י). ובענין "התכללות המדות" זכה לאברהם למידת ה"גבורה" (עיין יומא סט: "שכובש את רצונו") וגם יצחק זכה ל"אהבה" של אברהם. וכיון שיצחק "נעקד" ונכלל עם אברהם, כשמבטיח ה' בשבועה לאברהם את א"י הכוונה בכך ממש ליצחק, וכן להיפך, כי "וילכו שניהם יחדו". בכל מעשה של "קידוש השם" יש יראת הרוממות, כי אם רק "יראת העונש" ממה יירא ויפחד המומת? והרי אין בעולם סבל יותר מאשר ליהרג (ולפעמים בצורה אכזרית מאד), ויראת העונש לא תועילנו? ממילא יש שם "יראת הרוממות", אשר כרוכה בה (לפי דברי הזוהר ח"א דף יא:) בודאי מדת "אהבה".

שאלה חמישית

שאלה (ה') ששואלים, מה ההכרח שפסוק "וירש זרעך את שער אויביו" מדובר על ערי א"י, שמא על ערים שבחו"ל? התשובה לכך, כיון שע"פ ההלכה אסור לכבוש בחו"ל עד שמקדימים לכבוש את כל גבולות א"י (ספרי, סוף פ' עקב, פסקא נ"א, והובא ברמב"ם, הל' תרומות פ"א ה"ג) "יש בכלל מאתים מנה". לוא יהי שמדובר בחו"ל, אבל בהכרח יש להקדים לכך כיבוש כל גבולות א"י, ולה אנו זקוקים. 

שאלה ששית

נשארה שאלה (ו'), מה שייך כל הנושא הזה לנחלת א"י (המוזכרת במכלתא שהרמב"ן הביא בתחילת דיוננו)?  אלא יש לשים לב מה בין הסגנון "אהבת ידו"ד" ל"אהבת שמו" (וכמו שנבאר ג"כ בשער יראה ופחד, ע"פ דברים כח, נח). ה"שם" מראה על התוכן השכלי (מהר"ל, נתיבות עולם, העבודה, סוף פרק ז'). כתוב "ואוהבי שמו ישכנו בה" (תהלים סט, לז) ולא כתוב "ואוהבי ידו"ד". אמנם גם בשאר הארצות איפה שיש ישראל הרי הם מוסרים נפשם למען קיום המצוות. אבל עיקר ההכרה של "יראת הרוממות" (ולא רק "יראת העונש") היא בארץ הקודש (עיין דברי ר' צדוק, "ליקוטי מאמרים" סוף דף 78: "שכל עיקר קדושת הארץ היא הכרת הנותן 'אשר נתת לי ה'!", וכן שם בדף 86: "ודבר זה הוא עצם ענין קדושת הארץ, לידע 'כי אתה עמדי” ‘ וסמך לדבריו הקדושים יש במגילה (ו.) "בארץ נכוחות", כלומר ארץ שמכירים בה את הנוכחות של "נשמת כל חי" (ר"ת נכ"ח). ולכן לא באו חז"ל במכלתא להודיע סתם מידע היסטורי או גיאוגרפי גרידא שהיו כאלו גם בא"י באותו הדור שכתבו את המכלתא; אלא הודיעו לנו כאן תורה שלמה שזאת היא עצם מהותה של קדושת א"י בכל דור ודור. בני א"י הם החזקים במדה זו של קידוש השם, ולכן יצחק שהיה ראש וראשון לאתכללותא זאת של חו"ג, דוקא אליו נשבע ה' כאן על א"י. (כי גם אברהם כשהיה לבד מסר נפשו באור כשדים, אבל לא זכה להיזכר זאת מפורש בתורה, וכמו שרמז מהר"ל ב"נצח ישראל" פ"יא).

עד כאן קונטרס עקדת יצחק
