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פורים (1)

נס פורים וארץ ישראל

הרמב"ן, "אביהם של ישראל" (שו"ת "שאגת אריה", יד) לימד אותנו, כי את תורתנו ואת חובת קיום תרי"ג מצוות קבלנו הודות לכך, שהקב"ה נתן לנו את הארץ, שיהיה הוא יתברך לנו לאלהים. (פירושו לויקרא יח, כה) הרעיון הזה מובא גם ברש"י (לדברים יא, יח) ומקורו בספרי. בכל התורה כולה מוזכר ענין א"י ובחוברתי "ארץ חמדה" (שנת תשנ"ג) הבאתי לכך דוגמאות מכל פרשה ופרשה בתורה.

לכאורה מגילת אסתר, העוסקת בקורות היהודים בגלות, אין ארץ ישראל נזכרת בה, אלא ברמז אחד: "אשר הגלה מירושלים וכו'". אכן כשנתבונן במעשה פורים לאור דברי חכמינו, נמצא שיש בו התיחסות לארץ ישראל במקומות רבים, ולא זו בלבד: נראה שלדעת חכמים, חורבנה ובנינה של ארץ ישראל מהוים את אחד הצירים הסמויים שסביבם סובב כל מעשה המגילה.

משתה אחשורוש

הקב"ה הודיע על ידי ירמיהו: "כי לפי מלאת לבבל שבעים שנה אפקוד אתכם" (ירמיה כט, י). ואמרו בגמרא (מגילה יא:) ששנת שלש למלכותו של אחשורוש, השנה שבה עשה את המשתה הגדול שלו, היא השנה שבה כלו לפי חשבונו של אחשורוש שבעים השנים של גלות בבל. אז אמר, מכיון שלא נגאלו עד עתה, שוב אינם נגאלים. הוציא את כלי המקדש והשתמש בהם. הרי שכל הסעודה המפוארת הזאת לא היתה אלא הבעת שמחה בבושתם של ישראל. וכעין זה דרשו (מגילה יב.) "ואת יקר תפארת גדולתו - מלמד שלבש בגדי כהונה". נמצא שהיהודים שבאו למשתה, לא היו סתם צופים מן הצד, אלא שותפים לשמחה על סתימת הגולל על תקוותיהם של ישראל. מעתה יש מובן חדש לבקורת של חז"ל על "שנהנו מסעודתו של אותו רשע" (מגילה יב.). לא מדובר כאן רק על נהנתנות ועל התקרבות מוגזמת לגויים, אלא גם על בזוי נורא של כבוד ישראל.(נמחיש ע"י משל, אילו היטלר ימ"ש היה עושה משתה לכבוד שלטונו, היעלה על דעת איזה יהודי לבוא להשתתף? איזה ריקוד "מה יפית" יש כאן!) כמה קולעים דברי מהר"ל ("אור חדש", דף נט) שהיה בכך סרך עבודה זרה! ועוד כתב: "שכל זמן שיש לישראל מלכות, אין לאומות העולם מלכות" (שם, דף עח)

עוד אמרו במדרש (אסתר רבה, תחילת פרשה ב') "בהראותו את עושר כבוד מלכותו - סעודת ארץ ישראל הראה להם". זאת אומרת, כנגד מה שידענו כי ארץ ישראל "לא תחסר כל בה" (דברים ח, ט), וכי כל שפע ברכה וטוב בא לעולם דרך צינור ארץ ישראל, ושאר מדינות העולם מקבלות משם רק תמצית תענית י.) אומר לנו אחשורוש כדרך שאמר סנחריב, "עד בואי ולקחתי אתכם אל ארץ כארצכם" (מל"ב יח, לב) - אין אתם זקוקים עוד לארץ ישראל, כל מה שיש שם, יש גם כאן. שוא לכם להתגעגע לציון (עיין מדרש רבה שם, בהערות של מהרז"ו ורד"ל). ומהר"ל כתב ("אור חדש", דף פב): "והיה אפשר לאחשורוש שלחן מלכים, כאשר היו לו דברים שהם בסעודת ארץ ישראל כי שם נמצא הכל".

מרדכי - הארצישראלי

"איש יהודי היה בשושן הבירה ושמו מרדכי... אשר הגלה מירושלים". (אסתר ב/ ה-ו) ופירש הגר"א: "אמר הגלה ג' פעמים, אשר הגלה, אשר הגלתה, אשר הגלה, להודיע חיבת ארץ ישראל עליו, שבכל פעם חזר לירושלים, והיה נגלה ג' פעמים". מרדכי לא השלים עם גירושו, נמלט מהבבלים וחזר לארץ ישראל עד שהגלוהו פעם נוספת. ושוב נמלט. כמיהתו הנפשית העזה של מרדכי לארץ ישראל קשורה קשר הדוק להתאמתו להיות השליח האלהי לגאולה, וכדברי מהר"ל: "שלא תאמר שיצא חוץ לארץ ישראל מדעתו, ודבר זה אינו ראוי לצדיק. ועל זה אמר "אשר הגלה". ("אור חדש", דף קיב. וראוי להזכיר כאן דברי הגר"א להגדה של פסח: "שלא ירד יעקב להשתקע במצרים", שאילו ירד על דעת להשתקע לט היו יוצאים משם לעולם").)

תכונה זו של מרדכי רמוזה בשמו. חז"ל (חולין קלט:) דרשו: "מרדכי מן התורה מנין? דכתיב מר דרור, ומתרגמינן "מירא דכיא" (שמות ל, כג) - כלומר, בושם של דרור וחופש. אדם אשר "לא יכרע ולא ישתחוה" לפני שום קרוץ חומר, שום ילוד אשה! מרדכי ירש תכונה זו מסבו, בנימין, היחיד מכל בני יעקב שלא הרכין ראשו לפני עשיו (בראשית ל"ג). וכך אמרו במדרש ("אסתר רבה" ז' פסקא "ויהי באמרם אליו יום ויום"): "אמר מרדכי, שאני איסגנטירין (=בעלי זכות חתימה, סוכן מורשה) של הקב"ה שכל השבטים נולדו בחוץ לארץ (בביתו של לבן), וזקני (=סבי בנימין) נולד בארץ ישראל". ובמהר"ל ("אור חדש", דף קכט): "כי הוא נולד בארץ ישראל, שמזה תראה כי הוא שכן אל ה', וקשה להוציאו משם." הנולד בארץ ישראל אינו מתרפס בפני האויב ואינו מתחנף לו, כי שכינה מול עיניו!

בנין בית המקדש

"שני עשירים גדולים היו בעולם: קרח בישראל, והמן באומות העולם" (במד"ר כב/ו). וכל זה בהשגחה עליונה. חז"ל אמרו (מגילה י:) על הפסוק (קהלת ב, כו): "'ולחוטא נתן ענין לאסוף ולכנוס' - זה המן. 'לתת לטוב לפני האלהים' - זה מרדכי, דכתיב (אסתר ח, ב) 'ותשם אסתר את מרדכי על בית המן'" עכ"ל. המאמר הזה מבואר יפה על פי מדרש אבא גוריון על אסתר (מהדורת באבר, דף 21): "'אחר הדברים האלה' (אסתר ג, א) הרהורי דברים היה שם. מי הרהר? - אחשורוש הרהר. אמר: 'מרדכי זה, אני חושב לו טובה, והוא יושב כאן ומבקש לבנות בית המקדש. לבנותו - אי אפשר; להחזירו (ריקם) - אי אפשר. אלא הריני מגרה בו את המן, ויהיה זה בונה וזה סותר'. וחכמים אומרים: הקב"ה הרהר. אמר: '... מרדכי זה צדיק גמור הוא... יבוא המן ויסגל ממון, ויבוא מרדכי ליטול ממנו, ויבנה בית המקדש!'" וכן כתב מהר"ל:(עמ' קכז- קכח) "כי מאחר שאחשורוש גדל את המן, ודבר זה סבה שיהיה נבנה בית המקדש..."

שאלה גדולה היא, מה ראה מרדכי להציל את אחשורוש מפני מבקשי נפשו, בגתן ותרש? - למה התעלם ממצוקת נפשה של אסתר? אסתר שנלקחה בעל כרחה אל המלך, יש לה עכשו הזדמנות להשתחרר מאחשורוש החוטף. היינו מצפים שמרדכי, שחרד לאסתר כל כך, ומתהלך בכל יום בחצר בית המלך לדעת את שלום אסתר, ישמח ויגיל על שהקב"ה בא להחזיר לו את אבדתו על ידי הריגת אחשורוש. מדוע הוא מסכל את המזימה? תשובות שונות נאמרו על ידי חז"ל לשאלה זו. ביניהן: "אמר מרדכי: מוטב שיחיה זה, מי שיתן לי רשות לבנות את בית המקדש!" (ילק"ש, תתרנ"ג) עדיין הדברים צריכים הסבר: סוף סוף אין ספק מוציא מידי ודאי. אם עריץ-נפשע זה ימות, תשתחררנה כל אסירותיו, ואסתר בתוכן; ואם ישאר בחיים, מי ערב שאמנם יתן את הרשות לבנות את המקדש? אבל מרדכי, מאמין גדול היה. אמרו במדרש: (אסת"ר, ב')) "ובכל יום ויום מרדכי מתהלך" - אמר: אפשר צדקת זו תנשא לערל זה? אלא לדבר גדול הוא, שעל ידה ינצלו ישראל". והדברים נהדרים ביופיים. משך תשע שנים החזיק מרדכי בבטחונו זה בהקב"ה, עד "ונצדק קודש" שה' קיים לנו את הישועה. משנת שלש למלכות אחשורוש, אז נלקחה אסתר, ועד שנת שתים עשרה למלכותו ואז אירע הנס, יום יום מרדכי מתהלך לפני חצר המלך. הרי כאן עוד שלב במעשה המגילה, הבנוי על עומק ההשתוקקות לבנין ארץ ישראל ובית המקדש.

את דבריו של אחשורוש, "ומה בקשתך עד חצי המלכות ותעש" (אסתר ז, ב) פרשו חז"ל (מגילה טו:) "חצי המלכות, ולא כל המלכות, ולא דבר שחוצץ למלכות. מאי ניהו? בנין בית המקדש". לחלק מבני דורנו יראה דרש זה תמוה: מלך גדול המולך על שבע ועשרים ומאה מדינה, בנין בית המקדש הוא שיפריע לו? אבל אבותינו ידעו, שבית המקדש הוא מקור כוחו של עם ישראל - "כל תפלתן של בריות (אומות העולם) אינה אלא על הארץ: מרי (=רבש"ע), תעביד ארעא: מרי, תצליח ארעא. אבל כל תפלתן של ישראל אינה אלא על בית המקדש: מרי, תבני בית מקדשא: מרי, מתי יתבני בית מקדשא?" (ב"ר תחילת פרשה ג') התפילה לבנין בית המקדש, מול "חלון הרקיע", עומדת במרכז תפלתנו, מפני שבו תלויה חזרתנו לעצמיותנו המקורית. ההכרה הזאת עברה גם אל אחשורוש. וכך אמרו בגמרא (מגילה יב:) שכאשר שבקש אחשורוש מחכמי ישראל לשפוט את ושתי, אמרו לו: "מיום שחרב בית המקדש וגלינו מארצנו, ניטלה עצה ממנו, ואין אנו יודעים לדון דיני נפשות.. ודלא כמואב, "ושוקט הוא על שמריו, ולא הורק מכלי אל כלי, ובגולה לא הלך, על כן עמד טעמו בו, וריחו לא נמר" (ירמיה מח, יא). אחשורוש חושש איפוא מבנין בית המקדש (מגילה יב.), מפני שעם ישראל במצבו המרומם, למרות קטנו בכמות, עלול להעיב על "כל יכולתה" של מלכות בשר ודם. ובלשון מהר"ל: "וכאשר יבנה בית המקדש, דבר זה הוא בטול מלכות אחשורוש, שהרי כל הסעודה שעשה אחשורוש לא עשה רק כאשר אמר כי לא יהיו ישראל נגאלים עוד, כי מלכותם מבטל מלכות אחשורוש". ("אור חדש", דף קסג)

חיבת ארץ ישראל בהלכות הפורים

הדרך שקבעו לנו חכמים לזכור בה את נס פורים ולהודות עליו, גם בה ניכרת חיבת ארץ ישראל, שהרי אמרו בגמרא "מגילה יד:) שלכך אין אומרים הלל בפורים, לפי שאין אומרים הלל על נס שבחוצה לארץ. והרי כאן אור עקיף של חיבת ארץ ישראל זורח עלינו. נס שקורה מחוצה לה, הוא נס ברמה פחותה, ועל כן אינו ראוי לומר עליו הלל! (עיין מהרש"א על ערכין י: בפירוש הענין)

חכמים הוסיפו על עומק משמעותה של שתיקה זו, ונתנו במצות הפורים כבוד ויקר לארץ ישראל גם על דרך החיוב. וכך כתב הרמב"ם (בהל' מגילה א/ד): "כל מדינה שהיתה מוקפת חומה מימי יהושע בן נון, בין בארץ בין בחוץ לארץ, אף על פי שאין לה עכשיו חומה, קורין בט"ו באדר... ולמה תלו הדבר בימי יהושע? כדי לחלוק כבוד לארץ ישראל שהיתה חרבה באותו הזמן. כדי שיהיו קוראין כבני שושן... ויהיה זכרון לארץ ישראל בנס הזה." הדבר מפליא: מלחמת ההצלה של פורים התרחשה בכל מדינות המלך בי"ג באדר, וה"יום טוב" של היהודים שם התקיים בי"ד. רק בשושן נדחה ה"יום טוב" לט"ו בחדש, מפני ששם נמשכה המלחמה גם בי"ד. ההלכה השוותה את דין כל הערים המוקפות חומה לדינה של שושן, אבל תלו את הדבר ב"מוקפת חומה מימות יהושע", אף על פי ששושן עצמה לא היתה מוקפת חומה בימות יהושע! כל זה, כדי שיהיה זכרון לארץ ישראל. עיר שהיתה חשובה בזמן יהושע, בזמן ההתנחלות בארץ ישראל, חשיבותה עומדת לה לדורי דורות!

שייכות הגוים לבית המקדש

כשאנחנו מתבוננים בקשר שבין נס פורים לבנינה של ארץ ישראל, אנו מגלים דבר מופלא: מצד אחד רצון ה' הוא, שתהיה יפיפיותו של יפת באהלי שם, שיהיה צד של שייכות של הגויים לבית המקדש (עיין ישעיה יט, כד-כה) אבל מצד אחר הלא נאמר, "לא לכם ולנו לבנות בית לאלהינו"! (עזרא ד, ג עיי"ש פירוש נפלא ש להמלבי"ם) כיצד יתקיימו שני המקראות הללו? איך אפשר לבנות את בית המקדש בסיוע מלכות הגויים, בלי שיהיה לנכריות שם וזכרון בירושלים? הפתרון הוא: דריוש. לפי דברי חז"ל, דריוש הוא בן של אחשורוש ואסתר. הוא מתיחס אחרי אמו ולכן הוא יהודי. אבל מצד שני, הרי הוא מלך פרס. מלך זה קבל מן הסתם הדרכה וחינוך מאמו. כתוצאה מזה שאמו יהודיה הוא נתן לשבי ציון את הרשיון לבנות את בית המקדש. (לפי "סדר הדורות" של הרב יחיאל הלפרין ,שנת תקכ"ט, דריוש נולד בשנת 3399 לבריאה. אחשורוש מת בשנת 3406 ודריוש מלך תחתיו. המקדש נבנה בשנת 3407. לפי זה נתן דריוש את הפקודה לבנין בית המקדש בהיותו ילד בן שבע! ודאי שעשה זאת בהנחיית אמו אסתר). נמצא לפי זה שסיומו של "הסיפור הגלותי" של פורים ופריו המהולל, הוא בנין הבית השני בארץ ישראל!

סיכום

א. מעשה המגילה מתחיל כשאחשורוש חוגג את אבדן התקוה לגאולת ישראל, כשהוא משתמש בכלי המקדש. בסופו של חשבון מתברר, שהחגיגה הזאת גופה הינה המפתח לבנין בית המקדש, שהרי בה הורחקה ושתי, ומכוחה נבחרה אסתר, אם דריוש, למלכות. אחשורוש אינו חפץ בבנין בית המקדש, אבל כשהוא מגדל את המן, הוא מסייע בזה לבנין בית המקדש, כי הוא גורם להגדלת עשרו של מרדכי.

ב. המגילה מתחילה בהתבזות גלותית של היהודים, והגאולה מצרת המן באה על ידי מרדכי ה"ארץ ישראלי", שלא יכרע ולא ישתחוה.

ג. זכר ההצלה הזאת נקבע לדורות באופן שיזכיר את מעלתה ושבחה של ארץ ישראל, כדברי חכמים, "'ציון היא דורש אין לה' (ירמיה ל, יז) מכלל דבעיה דרישה!" (סוכה מא.)

שבת זכור (2)

גנות הגאוה ושבח הענוה והצניעות

חז"ל קשרו בין מצוות זכרון מחיית עמלק ובין מצוות פרסום נס פורים, ע"י קביעת קריאת פרשת עמלק בשבת שלפני יום פורים. אבל מה הוא הקשר התוכני?

מעמיקי המחשבה מצאו טיפוס שונה בכל אויב ומקטרג שקם נגד ישראל. קליפת "עמלק" מעוררת כפירה בה'. (בני ישראל פקפקו "היש ה' בקרבנו אם אין" ובזה גירו בעצמם את הכלב - דברי רש"י בשם תנחומא על שמות יז, ח). ובכן "עמלק" גימטריא "ספק". וכן הוא גימטריא 'רם' כי ענינו גסות רוח וגאוה הבאים מן שכחת הקב"ה כדכתיב "ורם לבבך ושכחת את ה' אלהיך" (דברים ח ,יד). ומי גאותן כמו עמלק? "אשר קרך בדרך" משל לאמבטי רותחת שאין כל בריה יכולה לירד בתוכה..." (רש"י על דברים כה, יח) כלומר, עמלק מעיז להלחם בעם ה', למרות כל המכות הנפלאות שה' הפליא בכל מי שמצער אותם - אין זאת אלא זחיחות דעת מיוחדת. חז"ל במדרש הנ"ל השוו את עמלק לכלב, והם עצמם הסבירו למה כולם שונאים את הכלב: "אחד נובח, וכולם מתקבצים ונובחים על חנם" (שמו"ר, לא) כלומר הם מתעללים על שוא. יש להם תכונה להתקיף למען עצם הנאת ההתקפה.

לא לחנם נקרא שם מלכם "אגג". כי הוא רואה את עצמו גבוה מכולם כגג. "וילך אליו אגג מעדנות" (שמו"א טו, לב) מפרש התרגום "מפנקא". כלומר, אמנם כל בני עמו נהרגו, אבל הוא עדיין מתפנק, כי הם בעיניו רק "בשר תותחים" ונבראו כדי לשרתו כל עוד שהוא חי, "הכל בסדר". וכך תכונתו של מקצת מהעשירים, אשר האיש המן הוא לדוגמא להם (עיין ב"ר נ' "ויתמהמה") שהיה מוכן להשמיד עם של מליוני בני אדם בגלל שאיש אחד מהם (=מרדכי) איננו מקבל את עליוניותו. כלל נקוט בידינו שהאדם ניכר לפי שיחתו. את הדבר החשוב ביותר לפי דעתו, הוא מקדים במשפט שמדבר. "ויספר להם המן את (1) כבוד עושרו (2) ורוב בניו (3) ואת כל אשר גדלו המלך (5) ואת אשר נשאו על השרים ועבדי המלך (4) אף לא הביאה אסתר אל המשתה... כי אם אותי" (5) וגם למחר אני קרוא לה עם המלך" (אסתר ה/יא-יב). הרי לפנינו שמחמשת המעלות הרמות שיש בידו, מה נצץ לו יותר מכולם? "כבוד עושרו" ולכן הוא הקדים מעלה זו לפני כל שאר הפרטים. כן ראינו עוד שחצנותו, שכאשר המלך התייעץ אתו מה לעשות למי שהמלך חפץ ביקרו, והוא בהזיותיו שמדובר עליו עצמו, הציע שישימו על ראשו "כתר מלכות" (ו, ח). והנה אם נחפש איפה גנוזה בתורה מה הוא שרש נפשו, ענו חז"ל "המן העץ אשר צויתיך" (חולין קלט: ע"פ בראשית ג, יא) ומצאנו באבות דר' נתן (פ"א סוף ה') "כיון שראה אותו האילן, היה צווח עליו "רשע, אל תגע בי, אל תבואני רגל גאוה!" הרי ברור לנו שזהו החטא של אדה"ר ושל המן הרשע. חז"ל קבעו שהשובר כלים בחמתו הרי הוא כעובד ע"ז (שבת קה:) כך בעניננו "וימלא המן חמה" (אסתר ג, ה) והיא תוצאה מן הגאוה.

לעומת זאת, כל מהותה של אסתר היא ההצטנעות וההסתרה-העצמית. מהר"ל מסביר למה שמה העברי "הדסה" כי עלים שלה מכסים על העץ - "כי הצניעות דוקא מאבד את זרע המן" ("אור חדש", דף קיב). ועוד מעיר על "במות אביה ואמה" שהיתום והיתומה כוחם מגיע עד ספירת הכתר "'מרום וקדוש אשכון ואת דכא ושפל רוח'... ומפני שהיה גובר עליהם כח עמלק שהוא גדול מאד, לבטל זה הכח צריכים התעלות אל המעלה העליונה מאד" (שם, דף קיד) ועוד: "לכן הגיעה תפילתה אל מקום עליון נסתר..וכך מרדכי שנרמז בלשון 'בשמים ראש' (חולין קלט:) מורה על ההסתר, כי הקטורת הוא נסתר, שהיו מקטירין לפני ולפנים" (שם, דף נא).

גם חז"ל רמזו זאת. "בשכר צניעות שהיתה בה ברחל, זכתה ויצא ממנה שאול. ובשכר צניעות שהיה בו בשאול, זכה ויצא ממנו אסתר" (מגילה יג:) ואין כוונתם "צניעות" כמטבע-לשון שבזמננו על "צניעות המלבוש", אלא כוונתם שהיתה מקטינה את ערך-עצמה. כמו צניעותה של רחל שמסרה את בעלה לאחותה כדי שלא תתבייש, וחשבה רחל שצרכי עצמה אינם חשובים יותר מצרכי לאה - זו היא צניעות. וכמו צניעותו של שאול שלא התרברב ולא גילה לדודו שהוא נמשח למלוכה (שמו"א י, טז) - ככה אסתר לא גלתה לאחשורוש שהיא מצאצאי שאול המלך. לא גלתה זאת גם אחרי שישבה אצלו תשע שנים עד שנת שתים-עשרה למלכותו. "לא בקשה דבר" (אסתר ב, טו). וידוע שאחשורוש שהיה הדיוט היה שש וצוהל על שזכה ללויה שהיא מזרע מלוכה. אבל "אין אסתר מגדת מולדתה ואת עמה" (ב, כ). וכן שיבח מהר"ל את כלל שבט בנימין שהוא הצעיר "יש לו הצניעות יותר שהרי לא יצא אל הנגלה רק באחרונה" (שם, דף קיב)

בגלל אותה הצניעות כאשר אסתר מודיעה למלך על תככים של בגתן ותרש, היא עושה זאת בשם מרדכי, כדי לצמצם את חלקה בהצלה ההיא.

אבל לעומת זאת, הנה באחשורוש כאשר אשתו ושתי אומרת לו דברי טעם, תגובתו היתה "וחמתו בעה בו". לפי חז"ל היא טענה שאם השרים יראו את יופיה, עלול להיות שיהרגוהו כדי לקחת אותה (אסתר רבה ג', פסוק "ותמאן המלכה ושתי"). ולמה לא שמע בקולה? כי גסות רוחו ושחצנותו סנוורה אותו מלשמוע דברי אחרים, כל שכן עצה מאשתו! וגם ושתי היתה נגועה בגאותנות, כפי שבזתה אותו בפני כל השרים (מגילה יב:) לכן (מבאר "מנות הלוי") היא נענשה בצרעת, העונש הקבוע לגסות רוח (ערכין טז.). אף מפלתו של המן באה לו מפני הגאוה, כדברי הגר"א (א, טז) "וגם הוא נשא אשה גדולה הימנו והיה רצונו לפטור אותה" לכן המן נתן עצה כללית למלך "להיות כל איש שורר בביתו". וכמה חוכא ואטלולא יש בחקיקה הזאת, כדברי חז"ל על כל בית "פשיטא! אפילו קרחה, בביתיה פרדשכא ליהוי" (מגילה יב:) ומתוך הצחוק שצחקו ממנו ומאגרות הראשונות, העמים לא מהרו לבצע צו ההריגה באגרות השניות (מגילה יב:). גם אחשורוש וגם המן לא זכו לנשים הצייתניות להם, בגלל שחצנותם. כמאמר חז"ל: "כל המתייהר, אפילו על אינשי ביתיה לא מיקביל" (סוטה מז:) כי דרישת הכבוד מעוררת תגובה נגדית ושלילית. אמנם בשו"ע (אהע"ז סוף סי' ס"ט) כותב רמ"א "אשה כשרה עושה רצון בעלה". אבל זאת משיגים כאשר "כל הבורח מן הגדולה, גדולה מחזרת אחריו" (עירובין יג:) "שכל המשפיל עצמו הקב"ה מגביהו, וכל המגביה עצמו, הקב"ה משפילו" (שם). לכן כל בן תורה יודע "איזהו מכובד? המכבד את הבריות" (אבות, ד). המכבד את אשתו כאילו היא היתה מלכה, יזכה שגם היא תתיחס אליו כאילו הוא מלך (עיין לשון הרמב"ם, הל' אישות, סוף פ"טו).

ריבוי אכילה ושתיה במסיבתו של אחשורוש - הם היו בעוכריו. חז"ל למדונו "בכל מקום שיש ישיבה (=מסיבת מריעות) השטן מקטרג" (תנחומא הוצ' באבר, תשא, יג, ועיין על כך מהר"ל, "אור חדש" דף קמג). כאשר האדם שש ושמח יותר מדאי, איד מוכן לו. "לפני שבר גאון" (משלי טז, יח). כל הלקחים המפורטים הנ"ל שייכים לעמלקיות של "ורם לבבך ושכחת את ה' אלהיך" כדברינו בתחילת העיון הזה. הלימוד המעמיק במוסר הזה הוא תוצאה של "זכור את אשר עשה לך עמלק".

פורים (3)

אנו למעלה מן המושג של: "זמן"

"לא תעוננו" (ויקרא יט, כו) רש"י מפרש: "לשון עונות ושעות, שאומר יום פלוני יפה להתחיל מלאכה, שעה פלונית קשה לצאת". וכך חז"ל אסרו לומר: "אל תתחיל בי (לגבות חוב ממני, כי)... שחרית הוא, ראש חודש הוא, מוצאי שבת הוא" (= והוא סימן לרעה לכל המשך התקופה, סנהדרין סו.)

אם כך הדבר, קשה לנו להבין מאמר חז"ל "משנכנס אב ממעטין בשמחה, משנכנס אדר מרבין בשמחה. הלכך, בר ישראל דאית ליה דינא בהדי נכרי, לישתמיט מיניה באב דריע מזליה. ולימצי נפשיה באדר, דבריא מזליה" (תענית כט:) והרי אין לך תלייה בעונות ובזמנים-מסוגלים יותר מזה?

ועוד קשה, בשו"ע (יו"ד סי' קעט סעיף ב') כתוב: "נהגו שאין מתחילין בב' וד' (יום שני ורביעי בשבוע - פירש הט"ז בגלל הוראה קשה של הכוכבים אז, וע"ע שבת קכט: על ימי ד') ומהר"ל כתב דהאיסור הוא רק לדברי רשות, אבל לדבר מצוה כגון להתחיל "זמן לימודים" או לנישואין, אין לחשוש ("חידושי אגדות", א' דף צ).

עוד כתוב בשו"ע שם: "ואין נושאים נשים אלא במילוי הלבנה" וכן שם בסעיף ג' בענין "אל תתחיל בי" (שהבאנו לעיל) כתב שם "פתחי תשובה" (וכ"כ בדומה לזה מהר"ל, "חידושי אגדות", א, דף צ) שהאיסור הוא רק על האומר בפה, ולא על הנזהר ומתכנן מעשיו במחשבה בלבד. וע"ע בקובץ "דרכי תשובה" (של הגאון הרב צבי הירש שפירא, ממונקץ') שם. אבל הגר"ח ולוז'ין כתב שאין לחשוש כלל למנוע נישואין בסוף החודש ("כתר ראש", סי' קיח) כי היהודים הם למעלה מן העתות.

אבל חז"ל מלמדים: "עת מזומנת לטובה, עת מזומנת לרעה" (סנהדרין קב.) כלומר, יש יום שגורר אחריו מזל מסוים. וכך אמרו ג"כ: "חמשה דברים ארעו את אבותינו בי"ז תמוז, וחמשה בט' אב... (תענית כו. עיי"ש פירוט). משמע שיש כח ביום מסוים להטביע חותמו על כל המאורעות שיחולו באותו תאריך בשנים שעוד תבאנה. וכן כתב ר' צדוק מלובלין שכאשר בא יום חג ומועד לישראל, כל שנה ושנה חוזרת ומתעוררת שוב ההשפעה הרוחנית האצילית ההיא ביתר שאת וביתר עוז ("רסיסי לילה", עמ' נט. סט: תחילת קטע נ"ב וסוף קטע נ"ג). כך ג"כ מפרש הג' ר' ירוחם ("דעת חכמה ומוסר", ח"ג דף קצד) "בעניני קבלה, יש שעות ידועות לטובה או לרעה, עיין ברכות ז. ענין בלעם. יש עת רצון ועת כעס. ואם עשה האדם איזה פעולה והזדמן לו עת רצון, יצליח. ואם לא התכוון לשעה, לא יועילו לו כלום" עכ"ל. ובמפורש יעצו לנו חז"ל: "כל הדוחק את השעה, שעה דוחקתו. וכל הנדחה מפני השעה, שעה נדחית מפניו" (ברכות סד.). והנה בברכות (דף מח:) מוסבר על אריכות דבורי הבנות אל המלך שאול, לפי שעוד לא הגיעה השעה והרגע המכוון והמדויק (ע"פ שמים) ששאול יתחיל במלכותו.

ובכן, מה נענה על איסור דאורייתא של "לא תעוננו"?

*

אפשר לומר שיש באמת השפעה נסתרת של השעות, אבל בבחינת "תמים תהיה עם ה' אלהיך" רצה הקב"ה שלא נחשוש מכך. כי מוטל על האדם להפקיד את גורלו בידי השגחת ה' בלבד לפי מדד של שכר ועונש, ולא בידי כוחות קוסמיים שאינם פועלים לפי שכר ועונש. ישנה סכנה גדולה שהנמשך אחרי אמונות ב"גזרות המזלות", לבסוף ייכשל באמונה באליליות ובכוחות מאגיים. וכמה יפה כתב רש"י (דברים יח, יג על סמך פסחים קיג:) "תמים תהיה עם ה' אלהיך" התהלך עמו בתמימות ותצפה לו, ואל תחקור אחר עתידות, אלא כל מה שיבוא עליך קבל בתמימות, ואז תהיה עמו ולחלקו" עכ"ל. וכך הורו חז"ל: "כי לא נחש ביעקב" כל אדם שאינו מנחש (ניחושים כנ"ל) מכניסים אותו במחיצה (של הקב"ה) שאפילו מלאכי השרת אין יכולין ליכנס לתוכה" (נדרים לב.) ועיין "תורה תמימה" (על במדבר כג ס"ק יד).

ולכן, אם אמנם שכמה מן הראשונים (=ולא הרמב"ם!) האמינו בהוראת המזלות על מהלך חיי עולמנו, כדברי ר"ן על הרי"ף (סנה' סוף פרק ז) "חכמה גדולה וגזירה שגזר הקב"ה מששת ימי בראשית להנהיג עולמו בכך", בכל זאת בכח עצום של המצוות יש בידינו האפשרות לשנות את המזל, כמפורש בכמה מעשים (שהובאו בשבת קנו:). ולכן הקב"ה הרים את אברהם אבינו למעלה מן המזלות, "צא מאצטגנינות שלך, אין מזל לישראל!" (שם) זאת אומרת, בגלל שנתקדש חודש אדר במצוות פורים, ובגלל שנתחלל חודש אב ע"י חטא המרגלים, נקבע לכל אחד מהם אופיו המסוים. ואין בכך אליליות-עוורת (אשר ממנה הוזהרנו: "לא תעוננו"), כי כאן הרי אנו תולים את כל המהלך בכוח ה' בלבד, בגלל עמידתנו או מעידתנו; זכות או פשע.

זאת אומרת, יש בכח המצוה לשנות כיוון של "זמן", לטובה ולרעה. כאשר נחקור לעומק הענין נמצא כי בנ"י אף יוצרים את תכונת העתות והשעות. הנה בירושלמי (ראש השנה א/ג) "אמרו בית דין "היום ראש השנה, הקב"ה אומר למלאכי השרת העמידו בימה, יעמדו סניגורין, יעמדו קטיגורין, שאמרו בני "היום ר"ה". נמלכו בית דין לעברה למחר, הקב"ה אומר למלאכי השרת העבירו בימה, יעברו סניגורין, יעברו קטיגורין, שנמלכו בני לעברה למחר".

"וראו כל עמי הארץ כי שם ה' נקרא עליך ויראו ממך" הסביר רשב"י "ואפילו רוחות ואפילו שדים" (ירושלמי ברכות ה/א) כלומר, גם כל המערכת העל-טבעית כפופה לישראל. מובא בחז"ל שעד שנה ג', בתוליה של כל ילדה חוזרים כמו שהיו. ולכן מותר לכהן לשאת גיורת שנתגיירה פחותה מגיל שלש שנים. ושאלו בירושלמי (כתובות א/ סוף ה"ב) לפי מה מודדים, לפי 36 חודש או לפי שנה שלישית קלנדרית (=תאריך שנתי). וענו שאם יום הולדתה של הילדה חל בחודש אדר, והגיעה שנה שלישית אבל בית הדין החליט להוסיף חודש נוסף בשנת העיבור, הרי בתוליה ודאי יחזרו אפילו במשך אותו החודש ה37- כי טרם הגיע התאריך של שלש שנים, שיחול בשנה זו באדר ב'. הרי לנו מכאן מה הכח שיש לישראל. כי אנו גוזרים גזרות גם על עצם תהליכי הטבע. והוא הדין, בעניני ווסתות. האשה שקבעה לה זמן מסוים בחודש, והרי החודש שעבר היה מלא או חסר (30 יום או 31 בין התאריכים והם והם לכאורה ישנו את היום המיועד) אעפ"כ הגוף ממושמע לתאריך העברי! (ראה ש"ך על יו"ד קפט/ס"ק יג "שיפורא גרים".)

הוא הדין, המחלל את השבת בעת כניסתה ועדיין לא שקעה חמה, מי הוא הקובע אם מגיע לו עונש? אם בני הציבור בקהילתו ענו "ברכו" בקבלת שבת (שו"ע או"ח סוף רסא) הם הם הקובעים קדושת היום. הוא הדין, מי הקובע באיזה יום יהא עונש כרת למי שאוכל חמץ בפסח? זה תלוי אם ב"ד עיברו את החודש שעבר מלפני ניסן או שחיסרוהו. והרי אנו אדונים על המושג של זמן. ולכן כל שנה ושנה אין אנו סומכים על שנת-חמה (הטבעית) אלא אנו מתאימים שנת- ירח לפי החשבונות של בית הדין. הזמן בידינו.

*

כל שכן חודש אדר. אשר מזלו הוא "דגים". מפורש בברכות (כ.) "מה דגים שבים מים מכסים עליהם ואין העין שולטת בהם". מדוע כפילות הלשון? - אלא אע"פ שרואים את הדגים, אין אנו יודעים בבירור את מקום הימצאותם. הצייד יש לו בעיה בזריקת חניתו. כי שטח עליון של המים מול האויר גורם לשבירת קו הראיה ("ריפרקציה"). זהו "אין העין שולטת עליהם" למופת. וכך הם בני ישראל, מוזזים מן המזל-הטבעי. אף מהר"ל מבאר ("אור חדש", דף קלג) שכאשר מגיע סוף השנה (=אדר) כאילו בא קץ וגמר, לא נגמרת השנה ומתחיל חודש נוסף. ומתגלה שה' הוא קיומם ומחזיקם של ישראל. כדברי ר"י אייבשוץ שבתוך אדר א' הרי גנוז עוד אדר ב'! י"ב חדשי השנה הם מול י"ב מזלות, אבל לחודש אדר ב' אין שום סימון ברקיע כי הוא מסוג גבוה יותר!

אין כאן מקום להאריך, אבל מהר"ל הקדים את המדען איינשטיין בביאורו לשיטת היחסיות-של-הזמן (ספר "גבורות ה'", הקדמה שניה דף י"ד, ע"פ ע"ז דף כ"ה). אותו נס של "שמש בגבעון דום וירח בעמק אילון" בא ללמד שלפי צדקותנו אנו נוכל להאריך או לקצר את הזמן כמפורש בגמרא שם, וכמו שאירע בנסים של אחז וחזקיה (ישעיה לח/ח עיי"ש רש"י).

*

היוצא מדברינו: הנכס היקר ביותר בעולמנו הפיזי הוא "זמן". כי כמעט כל דבר אחר אפשר לנו להשיג או בממון מרובה או במאמצים עצומים (במיוחד של ציבור גדול). אבל להוסיף דקה אחת על אורך החיים - אי אפשר. אמנם היום אנו מזלזלים ומבזבזים את הזמן על דברים של "מה בכך". אבל עוד יבואו לנו ימים שנהיה מוכנים אז לתת "כל הון העולם" עבור תוספת של כמה שעות, ולא נדע איך נשיג את מבוקשנו. (ע"ע "יערות דבש" לר"י אייבשוץ, שני עמ' לפני הסוף של דרוש ט' טבת, שנת תקיא"ל, על חטא נורא של השחתת הזמן לבטלה. "נכשלים בביטול תורה, קטן וגדול, כי יאמר 'אין לי פנאי' (להוסיף לימודים). הלא מבלים זמן שהוא היקר-שבנבראים (!) בהבלי-עולם ושיחה בטלה... ואם יבוא לך אדם ויאמר הא לך עשרת אלפים ככרי כסף, תסכים למות יום אחד לפני עתך. הרי יקצוף על הצעתו, בוז יבוז לו. אם כן, איך המבטל זמנו לא שם לבו שגם הוא "המית" יום אחד מן חייו בתוהו ובוהו והבל?"

הרמב"ם כתב באגרתו לר' יוסף בן גאבר: "וכל מי שמניח את הלימוד נאמר בו 'דבר ה' בזה', וכן כל המתעצל מן התוספת (=להוסיף על מה שידע כבר) ואפילו היה חכם גדול, הוא מבטל עשה של תלמוד תורה שהיא כנגד הכל". ("קובץ תשובות הרמב"ם", לפסיא, ח"ב דף 15)

האיסור של "לא תעוננו" הוא לתת ערך סגולי לזמן מסוים בגלל השפעת הכוכבים (רמב"ם, הל' עכו"ם פ"יא ה"ח) או כח סגולי אחר. אבל לא אם נותנים ערך יחודי לזמן מחמת המצוה השייכת לזמן ההוא. זהו אחד מן הלימודים העיקריים של חודש אדר, שאנו בני ישראל הננו למעלה מן הזמן, פוקדים ושולטים על ערכו. אין לנו לחשוש לשום "כוחות מאגיים" (=כוחות של כישוף) אלא אנו מנווטים עניני הזמן למען קיום תורה ומצוות. הבה ונהיה כולנו ראוים לכך. נטעין כל רגע של "זמן" עם תוכן של קודש (ע"ע שו"ע או"ח סי' רל"א).

פורים (4)

מעלת יום-פורים

הרמב"ם (סוף הל' מגילה) כותב: "כל ספרי הנביאים וכל הכתובים עתידין ליבטל לימות המשיח חוץ ממגילת אסתר, והרי היא קיימת כחמשה חומשי תורה וכהלכות של תורה שבע"פ שאינן בטלין לעולם. ואע"פ שכל זכרון הצרות יבטל שנאמר 'כי נשכחו הצרות הראשונות וכי נסתרו מעיני', ימי הפורים לא יבטלו שנאמר 'וימי הפורים האלה לא יעברו מתוך היהודים וזכרם לא יסוף מזרעם'" עכ"ל.

ודאי כי אנו חושקים להבין במה זכה פורים לאות-יחודית זו. יתרה מזאת, מצאנו שחז"ל השוו מעלת פורים למתן תורה, ועוד כי פורים עדיף ממנו! במתן תורה כפה ה' עליהם ההר ואפשר להם לטעון מודעת-אונס. אעפ"כ הדור קבלוהו בימי אחשורוש דכתיב 'קימו וקבלו היהודים' (אסתר ט, כז) קיימו מה שקבלו כבר (שבת פח.) אם כן פורים הוא יותר במעלה מן חג מתן תורה, ודבר זה הוא מוזר ביותר!

יש כאן דינים תמוהים. הנה מצוות היום היא: "מיחייב אינש לבסומי בפוריא עד דלא ידע בין ארור המן לברוך מרדכי" (מגילה ז:) ומשמע מהמעשה שם בגמרא שהדברים כפשוטם שהאדם יאבד דעתו. ועוד, למרות שהיתה הוה-אמינא לקבוע היום "יום טוב" (ט, יז) כמו כל חג אחר, חז"ל מוסרים "הספד ותענית קבילו עלייהו, (איסור) מלאכה לא קבילו עלייהו" (ע"פ אסתר ט, יח) (מגילה ה: וכך נפסק בשו"ע סי' תרצ"ו. ועד כדי כך שפסק הב"י "כל דברי אבלות נוהגים בחנוכה ופורים", והרמ"א חולק). ובכן, במה ניכרת מעלתו העליונה של יום זה אם לא נוהגים בו בהלכות "יום טוב"?

ועוד חידה ותעלומה של תוכן יום הפורים: "הכל מודים בעצרת דבעינן נמי 'לכם' (פירש רש"י: שישמח בו במאכל ומשתה להראות שנוח ומקובל יום זה לישראל שניתנה תורה בו), הכל מודים בשבת...הכל מודים בפורים דבעינן 'לכם'. מר בריה דרבינא היה צם כל השנה (בימים ולא בלילות) חוץ מעצרת, פורים וערב יוה"כ" (פסחים סח:). מה היא ההשוואה של פורים לימים הנשגבים ההם?

*

בכדי להגיע לתשובה אחת המתרצת כל התמיהות הנ"ל, נעלה עוד שאלה. משום מה אין שמו של הקב"ה מופיע בכל ספר המגילה?

עונה על כך מהר"ל: "כי השם הזה אדנ"י בו מנהיג הטבע, ומפני כי לא נעשה כאן נס נגלה, רק הכל היה בהנהגת העולם, לכך לא נזכר השם המיוחד במגילה הזאת. כי מאחר שהיה הכל בטבע, לכך לא נכתב השם בנגלה במגילה" ("אור חדש", דף קפד). ודאי כי יש בזה הבלטה ע"י "מגילה" (לשון גילוי) "אסתר" (לשון הסתרה). וזה מה שחז"ל התבטאו: "למנצח על אילת השחר...למה נמשלה אסתר לשחר? לומר לך, מה שחר סוף כל הלילה, אף אסתר סוף כל הנסים" (יומא כט.) ופירש הגר"י הוטנר ("פחד יצחק", פורים, עמ' פה) מה הוא הדימוי לסוף הלילה. כי הנסים הגלוים ומפורסמים דומים ליום. אבל הנסים הנסתרים דומים ללילה. המחפש חפץ שנאבד לו, אם יש בידו אבוקה ימצא ביתר קלות מה שהוא מבקש, אבל לא יאמן את עיניו לראות בתנאי-ראות גרועים. לעומתו אדם אחר שאין לו פנס אמנם מתקשה מאד לחפש, אבל יאמן את כושר ראות-עיניו. כאשר יבוא אור-היום, שניהם שווים זל"ז וימצאו מהר את מבוקשם. אבל עליונות אישית יש לאותו האיש שלא היתה לו אבוקה. כך, הנשענים על נס נגלה, חלשים הם ומחוסרי מעלה. יש להבין על ידי כך מאמר חז"ל "כמה גרוע אדם זה שנשתנו לו סדרי בראשית" (שבת נג:). כלומר, מעשה הנס מורה על השפלה! הנס שאירע לאסתר הוא רק ללמדנו להכיר נסים נסתרים בהם ה' מגן עלינו עד סוף הלילה, כלומר עד סוף גלותנו.

ובכן, דוקא בגלל שכל ארועי הצלת כלל ישראל שבדור אסתר נתהוו בסתר וכאילו באופני הטבע (=ולכן אין שם שמים מופיע שם בגלוי) זהו המלמד על גודל ערכו של יום. "וזכרו לא יסוף מזרעו". ולכן חז"ל הוכיחו "אסתר מן התורה מניין, מרדכי מן התורה מניין, המן מן התורה מניין" (חולין קלט:) כדי ללמדנו שכל הנראה לנו רק מקרה וארעי, מכוון מראש עוד מקדמת-דנא. ובכן, ר' צדוק מלובלין מסביר ששם החג הוא "פורים על שם הפור" (ט, כו) כי בניגוד לחושבים שהגורל הוא רק במקרה, באו ללמדנו שהכל מכוון מהקב"ה. (ולכן נפל הפור דוקא על יום י"ג, ודוקא בחודש י"ב הוא אדר!). לקח היום הזה הוא שגם הענינים הפעוטים של יום-יום, גם הם בהשגחה מדוקדקת ע"י ה'.

מהו ענין "לבסומי"? מבאר מהר"ל "כי הש"י הציל אותם מהמן בשביל שאין אדם נחשב לדבר-מה ואין לו עזר מצד עצמו. ואז קיום שלו מצד הקב"ה. ומה שאין האדם נחשב לדבר-מה, דבר זה מצד הגוף, ולפיכך צריך לבסומי...כאשר מסולק ממנו השכל, וכיון שאינו נחשב לכלום, לכך מצד זה הש"י מקיים ומעמיד אותו" ("אור חדש", רכא). זאת אומרת, אין לאדם לסמך יותר מדאי על עצמו. אמנם נצטוינו במצות ההשתדלות, אבל באמת ההשגחה העליונה היא הקובעת מה היא מדת הצלחתנו, מה יארע לנו. כדברי "חובות הלבבות" (שער חשבון הנפש, אופן י"ב): "ואף זרזנו להשתדל לרכוש למזוננו ולכלכלתנו... שניהולו בעת בריאותו ומחלתו וחייו ומותו הם מחוץ לבחירתך ושליטתך, ומסורים לניהול הבורא... ואם אתה בכיו"ב מן ההתאמצות בתועלת גופך...עם אי-יכלתך להזיקו ולהועילו...". זהו הגנוז ברעיון של פורים.

ולכן היינו זקוקים למתן תורה פעמיים. מה שאירע בצאתנו ממצרים "כפה עליהם הר כגיגית" (שבת פח.) זהו הצד הנסי. ומכיון שיש בכך אילוץ, איננו מתקיים. אבל בימי אסתר "הדר קבלוהו ברצון". זאת מניין? אלא מפרש מהרש"א, עצם היפוך התיבות "קיימו וקבלו". הרי ההגיון מחייב לומר: "קבלו וקיימו"! אלא שאשרו את קבלת התורה העתיקה. בספר "תורה תמימה" (ט, כז) מוסיף ומעמיק לבאר שבעצם יש כאן דימוי גמור בביטוי זה לקבלת התורה. מה שם הקדימו "נעשה" ל"נשמע" (כמפורש בתמיהת הגוי, בשבת פח.) כך גם כאן הקדימו "קיימו" אל "קבלו". אבל בפעם הזאת, אין כפיית הר כגיגית! ולכן חז"ל דרשו פסוק זה: "וליהודים היתה אורה" - זו תורה" (מגילה טז:). ונשאל: והרי היתה להם תורה מאז ומתמיד? אלא עכשיו קבלוהו ברצונם החפשי. הם הבינו שאין ענין הקשר בין ה' ועמו משהו בלתי-טבעי בלבד, משהו תלוש מן מציאות עוה"ז. אלא שהקשר בין ה' ועמו הוא טבוע ושקוע בתוך עצם מהות עוה"ז כל מערכות הטבע, כל סיבובי עניני עולמנו, ערוכים ומסודרים סביב לנקודה זו של קשר ה' עם עמו. ומבלעדיהם אין שום מציאות לעוה"ז כלל. אין התורה תוספת על עניני העולם, אלא היא גוף מהותו של מציאות עוה"ז, בצורה הטבעית ביותר.

*

יש להוסיף כאן נדבך נוסף. "ואף גם זאת, בהיותם בארץ אויביהם לא מאסתים ולא געלתים לכלותם להפר בריתי אתם, כי אני ה' אלהיהם" (ויקרא כו, מד). חז"ל פרשו פסוק זה (מגילה יא.) לומר שבכל מצב שעלול להיות, לא ייפסק מציאותו של ישראל. כלשון הרמב"ם ("אגרות הרמב"ם", "אגרת תימן", מהדורת הרב קאפח, עמ' כו): "וכבר הבטיח לנו ה' יתעלה ע"י נביאיו שאנו לא נכלה ולא נעדר מהיות אומה נעלה. וכשם שלא ייתכן לתאר ביטול מציאותו של הש"י כך לא ייתכן להכחידנו ולכלותנו מן העולם...כי מן הנמנע לפניו ית' לשנוא את כללותנו, ואע"פ שמרדנו בו והמרינו מצוותו..." עכ"ל. וככל הכתוב בקידושין דף לו. אודות "בנים אתם לה' אלהיכם" ופירש מהרש"א שם שזה אפילו אם הם מכירים בוראם ומתכוונים למרוד! (ונפסק כרבי מאיר בשו"ת רשב"א א/קצד)

בדור של אסתר היו בנ"י בתהליכי התבוללות קשה ומבישה. "בימים ההם ראיתי את היהודים הושיבו נשים אשדדיות עמניות מואביות. ובניהם חצי מדבר אשדודית ואינם מכירים לדבר יהודית וכלשון עם ועם" (נחמיה יג, כג-כד) "ראיתי ביהודה דורכים גיתות בשבת...וכל משא מביאים ירושלים ביום השבת" (שם יג, טו). זהו עומק פשט של התוכחה "נהנו מאותה סעודה" (מגילה יב.) ומבאר מהר"ל: "כי חטא זה קרוב לע"ז לגמרי (ע"ע ע"ז ח.) כאשר סעודתו היה לשבח מלכותו" ("אור חדש", נט). זאת אומרת, הגיעו לשיא השפלות. זהו המלמד על עילוי מעלת עם ישראל. שאפילו ח"ו ידרדרו עד אין-שיעור, עדיין צו ה' לא ישתנה. כמאמרו: "אהבתי אתכם אמר ה', ואמרתם במה אהבתנו? הלוא אח עשו ליעקב (כלומר שניהם דומים זל"ז במדות ומעשים - ובכל זאת:) ואוהב את יעקב" (מלאכי א, ב).

פורים (5)

מפני שנהנו מאותה הסעודה

גרסינן במגילה (יב:) "שאלו תלמידיו את רשב"י מפני מה נתחייבו שונאיהם של ישראל (=בלשון סגי נהור: ישראל) שבאותו הדור כליה? אמר להם, אמרו אתם! א"ל מפני שנהנו מסעודתו של אותו רשע. א"ל אם כן שבשושן ייהרגו, שבכל העולם אל ייהרגו?! א"ל אמור אתה. אמר להם מפני שהשתחוו לצלם (בימי נבוכדנצר) א"ל וכי משוא פנים יש בדבר (איך זכו לנס, אם עבדו ע"ז)? א"ל הם לא עשו אלא לפנים, אף הקב"ה לא עשה עמהן אלא לפנים" (כלומר, רק ליירא ולהפחיד את בני ישראל).

הקשיים כאן מרובים. ראשית, מציין רבי עקיבא איגר ("גליון הש"ס כאן) כי במדרש שהש"ר עה"כ "זאת קומתך דמתה לתמר" מפורש שרשב"י אמר שבנ"י לא עבדו לצלם בימי נבוכדנצר, וזה סותר מה שאמר פה. שנית, בספר "מנות הלוי" (חובר ע"י המחבר של פיוט "לכה דודי") בדף ג', שואל שיקשה רשב"י לעצמו מה שמקשה לתלמידיו, אם בדורו של נבוכדנצר חטאו, למה נענשו בני דור אחר (שבעים שנה אח"כ)? שלישית, זה נראה מוזר, אם רשב"י ידע תשובה נכונה, למה פנה לתלמידיו "אמרו אתם"? והרי אם היו יודעים תשובה, לא היו שואלים אותו! ומניין לו שהם ידעו איזו שהיא תשובה?

עונה על כך "מנות הלוי" שמפני שהוסיפו את המלים "שבאותו הדור", מכאן הבין רשב"י שהם מקשרים הדבר לאיזה שהוא חטא, אבל היה קשה להם כי זה לא היה באותו הדור (=כלומר בהוה אמינא שלהם הם גם כן חשבו אודות חטא ההשתחויה). ולכן מתוך העיון במגילת אסתר הם הציעו חטא אחר, ה"סעודה" שבה מתחילה כל העלילה, אבל הציעו זה רק מתוך הדוחק, כי הרחיקו תירוץ אחר מחמת שלא היה ב"אותו הדור". לכן החכים אותם רשב"י שאותו דוחק שהם הרגישו בתירוץ של ההשתחויה, נמצא דוחק כזה ג"כ בחטא הסעודה, כי איך נענשו אחרים על חטאם של הזולת? כלומר, (א) בחטא ההשתחויה חטאו "כל בני הגולה" בכל הארצות שתחת שלטונו של נבוכדנצר, אבל העונש איים על דור אחר. וכאן (ב) בדור של גזירת המן אמנם היו החוטאים בני "אותו הדור", אבל הסכנה רחפה גם על אלו שלא השתתפו כלל בחטא הסעודה! וענה רשב"י כי הא בהא תליא. אמנם עצם העונש בא על ההשתחויה שהיתה בדור המוקדם, אבל עכשיו שנהנו מהסעודה חזרו על אותו התוכן (כמו שיבואר להלן) ועכשיו הרי חטאו בלי שום כח הכופה עליהם. ואם נטעון שלא כולם חטאו כעת, אבל העונש ממשמש ובא לא בגלל הסעודה כשלעצמה, אלא על ההשתחויה של הדור הקודם, ואז הרי "כל כלל ישראל" חטא! (ועל השאלה הנוספת, למה גזרת המן לא יצאה לפועל, ענה רשב"י שחטא ההשחויה חטאו מחמת פחד מות, ולא ברצונם. לכן די באיום של עונש, ולא בעונש ממש).

על שאלת רב עקיבא איגר מן הסתירה ממדרש שהש"ר, יש להסביר שלא חטאו מרצונם, ולכן התבטא שלא השתחוו לצלם. אמנם, ההשתחויה בוצעה ע"י כל מי ששמע "קל קרנא משרוקיתא קתרוס שבכא פסנטרין וכל זני זמרא" (דניאל ג, ז) ומי שלא שמע התזמורת האיומה, לא השתחוה. אבל גם בענין המשתחוים, הרי הרמב"ם (הל' עכו"ם ג/ו) פוסק שהעובד מחמת יראה, פטור מעונש. יש כאן מחלוקת מענינת. הראב"ד לומד "יראה" מחמת איזה בן-אדם הכופהו. אבל הרמב"ם מפרש כי אפילו ירא מן סבל שיסבול מהאליל עצמו, אלא שהאדם ההוא איננו מקבלו עליו כאלוה, כבר הוא פטור מעונש. כי איסור ע"ז תלוי בכוונת הלב. אם היהודי לועג לאליל ובז לו בלבו, אלא משתחוה מחמת חשש נזק, אמנם אסור לו להשתחוות אבל זה לא נקרא שעבד ע"ז, כי הוא איסור התלוי בכוונת הלב. על ידי ההסבר הזה כבר אין אנו צריכים לענות כמו רבנו תם (כתובות לג:) שלא היה בפסלו של נבוכדנצר משום פולחן אלילי אלא משום כבוד אנדרטא של מלך. וכבר הקשה עליו מהרש"א (על מגילה יב.) וכן קשה מסנהדרין (צג.) שם משמע שהפסל היה ע"ז ממש. אלא לפי הרמב"ם ההשתחויה בימי נבוכדנצר היתה מחמת יראה, ולא שקבלו אותו עליהם כאלוה. ולכן לא היו מחויבים למסור על כך את נפשם. וגם זהו עומק דברי רשב"י "הם לא עשו אלא לפנים" (=מחמת היראה) ולכן ניצולו מכליה.

הגיע זמן מימוש העונש כאשר הלכו בני ישראל לסעודת אחשורוש מבלי שכפו אותם על כך. כאן יש התחברות לאוה"ע, והוא מעין ע"ז כדברי חז"ל "ישראל שבחו"ל עובדי ע"ז בטהרה הן. כיצד, עכו"ם שעשה משתה לבנו וזימן כל היהודים שבעירו, אע"פ שאוכלין משלהן ושותין משלהן ושמש שלהן עומד לפניהם, מעלה עליהם הכתוב כאילו אכלו מזבחי מתים" (ע"ז דף ח.). כלומר, גדולה לגימא שמקרבת את הרחוקים (סנהדרין קד.) עצם ההתרועעות ע"י אכילה ושתיה משותפת עם הגוים, מביאה להתבוללות. ולכן, חטא "נהנו מאותה סעודה" הוא ההמשך של "השתחוו לצלם".

הרבה גזרות גזרו חז"ל כדי להתרחק מן אוה"ע. אסרו בישול עכו"ם, פת עכו"ם ושאר י"ח גזירות (ירושלמי שבת א/ד והובאו ברבנו חננאל על שבת יז:). כן חז"ל גזרו שאין שכן גוי מבטל רשותו ליהודי כדי שיוכל לטלטל בחצרו בשבת, אלא צריכים לקנות ממנו בכסף. מחשבה עמוקה יש כאן. כיון שהגוי לא בקל "ימכור" את רשותו (=הוא יחשוב שעושים לו כאן איזה כישוף והפסד) יצטרך היהודי לעקור דירה משם, כי לא נוח לו לא לטלטל בחצרו בשבת. ובזה חז"ל גרמו שלא ידורו יהודים ליד הגוים (עירובין דף סב.) כדי "שלא ילמוד ממעשיו" (סב:). עלינו להתבונן כמה מאמצים השקיעו חז"ל שלא נגור בשכנות עם הגוים!

יתרה מזאת. אחשורוש חגג בסעודה זו את המחשבה הנואלת שכיון שעברו כבר שבעים שנה לגלות ישראל ולא נגאלו, שוב אינם נגאלים (מגילה יא:). מובן מאליו שהמשתתף בסעודה שכזו הרי הוא בוגד ברעיון של גאולת ישראל. אחשורוש הגדיל להתחצף והתלבש בבגדי כהונה-גדולה שלקחו הצוררים מירושלים (מגילה יב.) וכדברי "מנות הלוי": "היה להם (=לבני ישראל) להרחיק נדוד ולדאות כנשר, לבלתי להמצא שם". אם נקח דוגמא, אם היהודים בגרמניה של פעם יוכלו לבוא לחגיגה שחגגו הנאצים הנוצחים, האם היו משתתפים בחגיגה? הלא היו יוזמים לעצמם כל מיני סיבות שונות ואמתלאות כדי לא להיות נוכחים? עוד הוסיף על כך מהר"ל ("אור חדש", דף נט) שהיתה סעודה זו בכוונה לתפארת השלטון של ארבעת המלכיות, שהרימו יד במרד נגד מלכות ישראל בעולם. ודאי שזה היה חטא גדול להשתתף בסעודה זו (וזו סרך ע"ז).

בני אותו הדור התקרבו התקרבות יתרה לאוה"ע. שמותיהם היו שמות נכריים ("מרדכי" ו"אסתר" הם שמות פרסיים). מבואר בנחמיה (פרק י"ג) שהיו בני אותו הדור נשואי תערובת, מחללי שבתות, וילדיהם לא ידעו לדבר בלשון הקודש. לכן הביא עליהם ה' כל אותו האיום כדי שיבחינו היטב החייץ הנצחי והאמתי שיש בין ישראל לאומות. כיון שישנה שנאה לבבית ותהומית ושטנית מאוה"ע נגד ישראל, כאשר הר-געש זה פורץ, אז שוב לומדים ישראל לקח שהאש והמים אינם מתחברים יחדיו ("נצח ישראל" למהר"ל, סוף פרק כ"ה). אזי בנ"י מתחנכים שוב "הן עם לבדד ישכון". עיין על כך דבריו העמוקים של "משך חכמה" (על ויקרא כו, מד) וצריכים לשנן ולשלש דבריו.

פורים (6)

קלקול השחוק ומצוות השמחה

המבחן האמתי אם המחנך הצליח לחנך את חניכיו הוא אחרי הסתלקותו, במצב שכבר חניכיו אינם נלחצים מעיניו הבוחנות והשגחתו הקפדנית - אזי אפשר להכיר אם דיבוריו והסברותיו משך ימי חייו היכו שורש בליבותיהם. אצל אבותינו במדבר, כאשר נעלם משה ארבעים יום (וחלק מבנ"י העלו כבר ספק שמא ח"ו כבר מת) רק אז נודע שכל הרושם העז של מעמד הר סיני לא העמיק בלבבות, כי היתה רק התרגשות חיצונית בלבד. כתוב "וכל העם רואים את הקולות ואת הלפידים ואת קול השופר ואת ההר עשן (=ארבע תופעות קשות) וירא העם וינועו ויעמדו מרחוק" (שמות כ, טו). אומר על כך אדמו"ר רמ"מ מקאצק כי אע"פ שנעו כמתנענעים בהתלהבות בתפילה, עדיין הם עמדו מרחוק בענין ההבנה והכשרת הלבבות. זה היה כמו "וינע לבבו ולבב עמו כנוע עצי יער מפני רוח" (ישעיה ז,ב) וכעבור סופה וסערה, והעץ שב למקומו כאילו לא אירע מאומה. כלומר, אם האדם לא יטרח להחדיר את הלימודים ששמע אל ליבו, מה יועילו לו אפילו דרשות מצוינות ונהדרות כמו אלו שהשמיע אלינו משה רבנו בכבודו ובעצמו! "אם האדם לא יעורר נפשו, מה יועילו המוסרים?.." (רבנו יונה, "שערי תשובה", ב/כו)

ובכן (לשון חז"ל:) עלובה כלה שהיא מזנה תוך חופתה "עד שהמלך במסיבו, נרדי נתן ריחו" (שבת פח:) "וישב העם לאכול ושתו ויקומו לצחק" (שמות לב,ה) מפרש רש"י: "יש במשמע הזה גילוי עריות... ושפיכות דמים... אף כאן נהרג חור". ואנו תמהים: מאיגרא רמא לבירא עמיקתא? הא כיצד! אלא עמד על כך "מסילת ישרים" (פרק ה) "קשה מאד הוא השחוק והלצון והוא כמי שטובע בים הגדול שקשה מאד להמלט ממנו. כי הנה השחוק מאבד לב האדם עד שכבר אין הטעם והדיעה מושלים בו והרי הוא כשיכור וכשוטה אשר אי אפשר לתת להם ערמה או להנהיגם, כי אינם מקבלים הנהגה... כי כל עצמו של השחוק אינו אלא שמסיר את הלב מן המחשבות הישרות והעיוניות... כי כמו המגן המשוח בשמן אשר ישמיט ויפיל מעליו החצים ומשליכם לארץ ולא יניח אותם שיגיעו אל גוף האדם, כן הלצון בפני התוכחה. כי בליצנות אחת ובשחוק קטן יפיל האדם מעליו ריבוי גדול מן ההתעוררות וההתפעלות מה שהלב מתעורר בעצמו מדי ראותו או שומעו ענינים שיעירוהו... בכח הליצנות לא יעשו בו רושם כלל" עכ"ל..

חז"ל האריכו מאד בפגם הליצנות ("כל ליצנותא אסירא (!) לבר מליצנותא דע"ז" - מגילה כה:) ואמרו שבגלל זה אין האדם נכנס למחיצת שכינה אחרי מותו (סוטה מב.) וגם בעוה"ז יסורים באים עליו, מזונותיו מתמעטים (=מפסיד פרנסה) וגורם כליה לעולם (ע"ז יח:). וההסבר פשוט - לפי חומר הקלקול, כך צריכים לאמצעי-הענשה חמורים וכואבים כדי למנוע את התופעה (רמב"ם, מו"נ ג/מא). ובכן, כאשר בני אדם נמצאים בשכרון חושים (=אקסטאזה) של ליצנות, חייבים להביא עליהם בעיות מכאיבות, להעיר אותם מהחרגון (=טראנס). ולכן, לפי גודל רוממות מעמד הר סיני, ניסה אותם הקב"ה בנסיון מהקשים ביותר, ענין הליצנות.

במיוחד בחודש אדר אנו צריכים לשים לב לגבולות הענין, מה הוא שחוק של מצוה ומה הוא שחוק של עון. "משנה ברורה" (שז/ס"ק נט) כבר הכריע: "מושב לצים, וכל שכן ההולך לטרטיאות (=תיאטרון) וקרקסיאות ושאר מיני תחבולות (עיין על כך פירוש מעניין של מהר"ל, "חידושי אגדות" על ע"ז יח:) וגם בפורים אין מותר רק השחוק שעושים זכר לאחשורוש. ובעוה"ר כהיום נעשה דבר זה כהפקר אצל איזה אנשים... ואיכא בזה משום מגרה יצה"ר בעצמו" עכ"ל. ובמקום אחר על דברי שו"ע (סוף תק"ס) "אסור לאדם שימלא פיו שחוק בעוה"ז" כתב "משנה ברורה": "דאפילו בשמחה של מצוה כגון בחתונה ופורים, לא ימלא פיו שחוק" עכ"ל. כמ"ש בברכות (ל:) "וגילו ברעדה" במקום גילה שם תהא רעדה. ובכן, בהצגות של פורים ובכל החגיגות של אדר, הנאמנים לה' צריכים לשים לב שישמחו במעשה הנס בלבד, כמובן ילעגו להמן וחבריו, ולא שח"ו ילעגו בנ"י זה לזה ויעשו הצגות-גיחוך וחיקוים המבזים את הזולת. וכבר האריך על כך הראשון-לציון רבי עובדיה יוסף ("יחוה דעת", ה/סימן נ). יכול האדם לאבד חלקו לעולם הבא, ולא יקום לתחיית המתים, בעבור הלבנת פנים שמכין בהצגה של פורים. ואפילו ידיו רב לו בתורה ומצוות יפסיד הכל. כמו שהיה אצל דואג ואחיתופל.

עד כאן מוסר על התופעה הנפוצה, אבל הא כיצד ישיג בן-תורה בלבו את ההשקפות הנכונות כדי שייזהר בפועל? נראה שטוב הוא שידע האדם מה באמת מקומם של ישראל ביקום. מובא בירושלמי (ברכות ט/ב) כי אליהו שאל את ר' נהוראי מדוע באים אסונות טבע (=זוועות) בעולם, וענה לו כי ישראל אינם עושים רצונו של מקום בענין תרומות ומעשרות. ענה לו אליהו: בני, חייך כך היא סברא דמילתא. אבל כך עיקרו של דבר: בשעה שהקב"ה מביט בבתי תיטרות ובבתי קרקסיות יושבות בטח ושאנן ושלוה, ובית מקדשו חרב הוא, אפילון לעולמו להחריבו, שאוג ישאג על נוהו, בשביל נווהו". כלומר, אם אין בית המקדש על מכונו ואין לעם ישראל הצלחה, כל העולם החומרי למה לנו? ובגלל אדישות זו בא ה' לזעזע "אמות-הספים" ומביא לעולם "רעידות אדמה". ואין זה משנה שמרבית רעידות-האדמה הן בחו"ל ואצל אוה"ע. ה' אומר "הכרתי גוים נשמו פנותם הרחבתי חותותם... אמרתי אך תראי אותי תקחי מוסר" (צפניה ג, ו-ז) מפרש שם רש"י: "הבאתי פורענות על העכו"ם כדי שתראו ותיראו..." וכן הוא ביבמות סג. ומפורש במהר"ל (חידושי אגדות א' דף קלז). כאשר ה' מרעיש את העולם (וגם מתים מזה עשרות אנשים!), זה לעורר אותנו מתרדמתנו בענין חוסר בית המקדש!

*

כח תפילה של ישראל מפעיל פלאות. אע"פ שבתלמוד בבלי (ברכות ס.) אמרו שאפשר לשנות מין של העובר רק עד גיל 40 יום, בירושלמי (ברכות ט/סוף ג) אמרו "אף היושבת על המשבר, יכול להשתנות, על שם 'כחומר ביד היוצר כן אתם בידי, בית ישראל' (ירמיה יח, ו). וכך ראינו אצל שרה אמנו שנפקדה בזרע של קיימא, למרות שגם עיקר בית וולד (=רחם) לא היה לה (יבמות סד:) ואעפ"כ תפילה הועילה! ובכן, אם העולם נברא כל-כולו למען ישראל (עיין רש"י על תחילת בראשית) פשיטא שאנו במרכז כל הענינים, ולמה לנו לאבד כל מעלותינו בהתנהגות שפלה כמו הליצנות? והרי לשון חז"ל: "שיתף הקב"ה שמו הגדול בישראל (ב' אותיות אחרונות הם שם "אל") (משל:) למלך שהיה לו מפתח של פלמנטריא (=אוצר) אמר המלך אם אני מניחה כמו שהיא, אבידה היא. אלא הריני עושה לה שלשלת, שאם אבדה, השלשלת תהא מוכחת עליה. כך אמר הקב"ה אם מניח אני את ישראל כמות שהן, הם נבלעים בין האומות. אלא הרי אני משתף שמי הגדול בהם והם חיים" (ירושלמי תענית ב/ו על סמך יהושע ז,ט "ומה תעשה לשמך הגדול"). כל הנ"ל מורה על מעלתם של ישראל, ובכן הא כיצד יכול מישהו להדיח אותם בצחוק?

נסכם בדברי הלל הזקן בעת שרקד בשמחת בית השואבה. אמנם בבבלי (סוכה נג) קצרו, אבל בירושלמי האריכו והסבירו: "כאשר ראה אותם פוחזים (בקלות ראש) גער בהם, אם אני כאן, מי כאן? ולקילוסינו ה' צריך? והרי 'אלף אלפין ישמשוניה' (דניאל ז, י) (פי' קרבן העדה: לאפס נחשבו כל התושבחות לפני ה' אם אינם עושים ביראה ובאימה, כי מלאכי מעלה הם ששימושם לשורר ולשבח לפניו). אבל כאשר הלל ראה בנ"י עושים בכושר (פי' קרבן העדה: שמחים בעבודת ה' ויראתו) אמר הלל: אם אין אנו כאן, מי כאן? שאע"פ שיש לפניו כמה קילוסים, חביב הוא קילוסם של ישראל יותר מהכל" (ירושלמי סוכה ה/ג) פירוש קרבן העדה: אם אין אנו כאן להודות ולהלל לה', מי יש שישבח במקומנו. כי חביב לפני ה' קילוסם של ישראל יותר מקילוסם של המלאכים!). והשאלה הנשאלת היא, "מה פתאום?" למה שיחבב ה' תשבחותינו כל כך? אלא היא הנותנת. אנו חביבים מחמת שאנו עומדים בנסיון, אנו מוקפים גלי ים מכוערים של ליצנות וקלות ראש, מתדפקת על תודעתנו תרבות-רעה של בני אדם העושים כל ימיהם כחגים (שבת קנא:) ובכח הזרוע הם מגרשים את השכל הטהור ורוצים דוקא להתנהג כתינוקות - בשידורי-הבל של התקשורת הקלוקלת, כל מיני פסטיבלים ריקנים - אעפ"כ אנו מתעלים להדבק באמת, ואנו יודעים משום מה נבראנו, ואנו חדורים הכרה מה הוא ענין האלוהות בעולם, ויודעים שאנו צירים נאמנים להפצת הרעיון האלוהי. כאשר זה כך, מתקיימים דברי חז"ל "בשלושה דברים אדם ניכר, בכוסו בכיסו ובכעסו וי"א אף בשוחקו" (עירובין סה:). ניזהר בחודש אדר זה.

(הערה: עיין שיחה שניה לפרשת תשא)

פורים (7)

"ושבחתי את השמחה" (של מצוה) "ולשמחה מה זו עושה?" (שאינה של מצוה) (שבת ל:)

כל פשע גדול או קלקול לאומי מתחיל מאיזה שרש קטן, מאיזו התחלה דקה ביותר וכמעט מוסווית. השטן איננו מפתה בגלוי לשחיתות זוועתית, אלא מתקרב לו לאדם כצייד מומחה ללכוד אותו ע"י איזה התחלקות קלה, ואח"כ עבירה גוררת עבירה עד שיגיע הנלכד לחמורות.

כך היה בחטאנו הלאומי הראשון, עשיית העגל. "וישב העם לאכול ושתו ויקומו לצחק" (שמות לב, ו) מציין שם רש"י בשם חז"ל: "יש במשמע זה גלוי עריות... ושפיכות דמים". ובדומה לכך בחטא של ישמעאל: "מצחק" (בראשית כא, ט) כתב שם רש"י: "לשון ע"ז.. גלוי עריות... לשון רציחה". ואנו שואלים, למה להוציא את המקראות מפשוטם? ולמה להביא הנראה כדרוש?

אלא באמת יש כאן עומק גדול. חז"ל מלמדים אותנו כאן עד היכן דברים מגיעים. כאשר האדם משתעשע ב"דברי ילדות", סופו מי ישורנו ועלול להגיע לעבירות החמורות ביותר. מן שחוק מגיעים לגלוי עריות ושפיכות דמים (תנחומא, תשא, כ'). הא כיצד? מבאר "מסילת ישרים" (פרק חמישי) כי בעל השחוק ולצון "הוא טובע בים הגדול, שקשה מאד להמלט הימנו (=כלומר, הוא שוחה רחוק משפת הים ואין רואה משם מי שיצילהו מהגלים) כי השחוק מאבד את לב האדם עד שאין הטעם והדעה מושלת בו, והרי הוא כשיכור או שוטה אשר אי אפשר לתת להם ערמה או להנהיגם, כי אינם מקבלים הנהגה" עכ"ל. כלומר, הצוחק מאבד כושר ההבחנה לבחון מה אמת ומה שקר.

רואים אנו זאת מצב במצבנו בא"י בזה"ז. המצב הגיע שישנם רבבות אנשים המכורים לשימוש בסמים. חולי זה גורם להם לגנוב ולשדוד כדי להשיג אמצעיים כדי לרכוש עוד סמים, ומתחילה כאן שרשרת של פשעים חמורים. וכן מימדי השתיינות הולכים וגוברים. מספר תאונות קטלניות בדרכים מתרבה. מספרם של "המתאבדים" (מתוך מצוקה כלכלית, או מתוך בעיות משפחתיות) הולך ורב, וכו' וכו'. מה עושים השלטונות כדי להתגבר על הבעיה? מה עושה הציבור הישראלי? מה עושים המומחים הממונים על בעיות סוציולוגיות וחברתיות? התשובה: עושים מעט מאד. כי בתי השעשועים מלאים עד כמעט אפס מקום, האנשים נוסעים לטיולים בארץ ובחו"ל, עושים מכל החיים "בילויים". האנשים מתענינים בהימורים בהם אפשר לזכות בסכומי-עתק, או שרוצים להתעשר בניירות-ערך ומניות (=גם כן סוג של הימורים) או צופים בספורט (מקומי, או זה המוצג במסך מהמתרחש בחו"ל) וממילא כמעט כולם רדומים תרדמה עמוקה.

כי יש לדעת שמנגנון הגוף הוא כפייתי. אם מדגדגים שרירים מסוימים או איזורים מסוימים של הגוף, האדם מגחכך בעל כורחו, בלי שאמרו לו שום דבר לעורר הצחוק. כי הגוף מגיב גם בלי המחשבות. בדומה לזה, הצופה בתיאטרון או בסרטים, חי את העלילה בו הוא צופה. כמו מהופנט, הוא שוכח את אישיות עצמו, הוא מועתק מן בעיותיו הפרטיות, וכל כולו מזדהה עם הסיפור אותו הוא חוזה. ואולי לשם כך האנשים מעונינים לראות הצגה או סרט, כדי "לשכוח את עצמם". ממילא, איך אפשר שיטפלו בבעיות השעה (של עצמם או של אחרים) אם כבר הסיחו דעתם מהבעיות? הרי הוא שר שיר-ערס, והרדים את מחשבותיו. זה מה שאמר "מסילת ישרים": "הרי הוא כשיכור או שוטה". חז"ל הבינו היטב את התופעה וגזרו אומר: "קשה היא הליצנות שתחילתו יסורין וסופו כליה" (ע"ז דף יח:). ישנה מחלה ידועה במרכז אפריקה הנפוצה ע"י זן מסוים של זבובים, שהנעקצים נרדמים שינה עמוקה. בהעדר טיפול מתאים, ימותו בשינתם. כך הדבר בתרדמת השכל ע"י הצחוק הערירי. ולכן אסרו חז"ל על פי הפסוק "אל תשמח ישראל אל גיל כעמים" (גיטין ז.) וזה מפורש בקרא "והנה ששון ושמחה, הרוג בקר ושחוט צאן, אכול בשר ושתות יין, אכול ושתו כי מחר נמות. ונגלה באזני (נ' קמוצה) אם יכופר העון הזה לכם עד תמותון" (ישעיה כב, יג-יד). בהחלט נדיר מאד שיבוא עונש כה חרוץ על סתם אכילה ושתיה "ולעשות שמח". אז למה זה? אלא ירדה תורה עד סוף דעתו של המתהלל בהוללות, שבסוף יאבד את אנושיותו ויתנהג ככל הלכות הבהמה. ולכן התבטאו "הרוג בקר" כי מבלעדי רשותו של ה' לאכול בשר, אין זה אלא עון של "הריגת" הבקר. הללו "עושים כל ימיהם כחגים" (שבת קנא:) והולכים לקרקס כדי לראות כלב-ים מאולף מגלגל כדור על אפו, או פיל הנעמד על רגליו האחוריות, או נמר המופחד מן מאמנו. הצופים צוחקים עד שעיניהם נוצצות ודמעות של גיל נושרות, אבל השכל התרוקן.

"ספר היצירה" שהיה עוד בידיו של רבא (סנהדרין סה:) מבאר שישנם י"ב כוחות הנפש מול י"ב חדשי השנה. בחודש אדר שולט כח 'שחוק'. כמובן, הכוונה היתה שיהיה כח קדוש. חז"ל קבעו ש"אדם ניכר בכוסו, בכיסו ובכעסו, וי"א אף בשוחקו" (עירובין סה:). "נכנס יין, יצא סוד" (סנהדרין לח.) ע"י שתיה של מצוה של פורים בן תורה משתמש בכח הלצון לבטל ע"ז, כמ"ש חז"ל "כל ליצנותא אסירא לבר מליצנותא דע"ז" (מגילה כה: עיי"ש דוגמאות). ואמרו כי טחול שוחק (אבות דר' נתן לא/ג, ושם ש' ימנית) ועוד אמרו ב"ספר יצירה" כי טחול שוחק (ש' שמאלית, ע"ע רש"י על ברכות סא:). ושני הכוחות זהים, כי ע"י ההתפוררות (=שחיקה) מבין האדם אפסיות וריקניות של הדבר הנלעג. כל דבר בעולם עושה עלינו רושם מבחינת חיצוניותו, כאילו כולו הוד והדר. אבל כאשר מנתקים את קשרי חלקיו ורואים כל חלק ממנו כמנותק בפני עצמו, מיד רואים כמה הוא שוא וטפל. כך הצחוק הוא פעולה המפוררת, המביאה לידי "שחיקה" (ש' ימנית) ואם הוא שחוק מן אמונות טפלות או מן תרבות הגוים, הרי זה משובח. ולכן יש לצחוק כיצד המן בעצמו גרם לתליית עצמו, כי כאשר חרבונה העיד בפני המלך "גם הנה העץ..." מיד המלך צוה "תלוהו עליו" בלי אומר ודברים ובלי שיהוי - וכן יש לצחוק כיצד הצליחו להרוג את העמלקים ביום פורים, בלי שום התנגדות משאר אוה"ע, כי האגרות הראשונות אמרו לעמים "להיות עתידים ליום הזה" (אסתר ג, יד) אבל לא נתפרט באגרות מה יש לעשות ביום זה (כי בחצר המלך החזיקו את הדבר בסוד). וכאשר הגיעו אגרות שניות שהיהודים יתקוממו על שונאיהם, לא היה איש פוצה פה ומצפצף להתנגד לגזרתו של אחשורוש, לומר עליו שהוא הפכפך, לומר שהוא נגד החוקה הפרסית שם נקבע "כי כתב אשר נכתב בשם המלך... אין להשיב" (אסתר ח, ח). כי האומות טעו לחשוב כי לזאת ממש היתה כוונת המלך עוד בהתחלה. וכן עוד מיני צחוק, שהמלך שאל להמן "מה לעשות באיש אשר המלך חפץ ביקרו" וחשב המן שמדובר עליו, והוסיף בכיבודים. וכל אשר הוסיף הוא היה צריך לבצע בסופו של דבר למרדכי אויבו, אשר בעצם הוא בא כדי לבקש רשות לתלות אותו.

ולכן הביטוי המבטא יותר מן הכל "שחוק של פורים" הוא "ונהפוך הוא" שכל אשר יזמו לעשות לנו, חזר ובא על הרוצים את רעתנו. כדכתיב: "חרבם תבוא בליבם" (תהלים לז, טו) "בור כרה ויחפרהו ויפול בשחת יפעל. ישוב עמלו בראשו" (תהלים ז, טז-יז). אבל הללו שאינם בני תורה, הם ההופכים את פורים להתלוצצות איש מרעהו, מעשה ילדות של "הצגות" שוא בלי שום מגע לעניני קדושת היום. התקיים אצלם עצמם "ונהפוך הוא" אשר ההמשך האמתי של הפסוק צריך להיות "אשר ישלטו היהודים המה בשונאיהם" (אסתר ט, א). ותמורת זה נהפך לרעה, אשר סט"א שולט ח"ו בישראל והם נוהגים כמנהגי אוה"ע ב"קרניבלים" (=תכניות בידור ע"פ יצרים שפלים) שלהם.

בסיס היהדות הוא להשתמש בכל התכונות ובכל הכשרונות כדי לעבוד את הקב"ה. ויש לנו מלחמה בכך נגד יצר הרע. וכך לשון המדרש: "אתה אומר שהוא רע, מי יכול לעשותו טוב? אמר הקב"ה: 'אתה עושה אותו רע!'" (תנחומא, בראשית, ז') כי יצה"ר נברא למען יישובו של עולם. "אלמלי יצה"ר, חדוותא דאורייתא לא להוי" (זהר א/קלח.) כלומר רתחת הויכוח התורני נעוצה ב"קנאת סופרים" ויש בה תועלת. חז"ל שבחו את מציאותו של יצה"ר כדי לקיים את העולם (יומא סט:) אבל זה נאמר רק כאשר יש כוונה כללית לעשות בכך רצון ה'.

תלמידו המובהק של מהרש"ל, רבנו "מטה משה" כותב (בקטע תתרי"ב) "כי נדמה לרוב ההמון שבימי פורים הותר לפרוק עול תורה ומצוות, וכל המרבה להיות משוגע הרי זה משובח. וכל זה רע ומר ועון פלילי, כי הותר 'שמחה' ולא 'שחוק וקלות ראש' (והוא מציין לסנהדרין יב: שבעצם יום הפורים היו נוהגים לדרוש בהלכות הפסח, מדין 'שלושים יום לפני החג'). וכן כתב ספר של"ה בענין פורים, עיי"ש. "ביאור הלכה" (סי' תרצ"ה) כתב בשם המאירי: "שלא נצטוינו על שמחה של הוללות ושטות אלא שמחה של תענוג שיגיע מתוכה לאהבת השי"ת והודאה על הנסים שעשה לנו". ועוד האריך שם בשם "חיי אדם": "ואמנם היודע בעצמו שיזלזל אז במצוה מן המצות כמו נטילת ידים או ברכה... או שינהוג קלות ראש, מוטב לו שלא ישתכר". כלומר, עצם "קלות ראש" היא עבירה, כנפסק בשו"ע (או"ח סוף תק"ס) "אסור לאדם שימלא פיו שחוק בעוה"ז" והעיר על כך מ"ב שזה נאמר גם בפורים! וכן הזהירונו בירושלמי (סוכה, פרק לולב הגזול) "אוי לו לזה, שסניגורו נעשה קטיגורו". כלומר מרמה את עצמו שעשה "מצוה", בו בזמן שעוד ייענש על העבירה!

פורים (8)

"ונהפוך הוא" (אסתר ט ט/א)

"וכל עבדי המלך אשר בשער המלך כורעים ומשתחוים להמן, כי כן צוה לו המלך, ומרדכי לא יכרע ולא ישתחוה... ויהי כאומרם אליו יום יום ולא שמע אליהם ויגידו להמן לראות היעמדו דברי מרדכי, כי הגיד להם אשר הוא יהודי. וירא המן.. וימלא המן חמה" (ג, ב-ה). תמוה מה שייך לענין "כי הגיד להם אשר הוא יהודי"? ועוד ציין מהר"ל שהרי היה צריך להיות כתוב "לא כרע ולא השתחוה" (לשון עבר). אלא כתוב בלשון עתיד, שכך היה דרכו של מרדכי תמיד, בכוונה תחילה ובהנהגה קבועה (כמו לשון עתיד של "אז ישיר משה"). עבדי המן עוד הפצירו במרדכי שיעבור למקום אחר איפה שאין המן עובר, כדי שלא יראה אותו ולא יתרגז עליו אלא שבכוונה תחילה היה מרדכי מתיישב באותו המקום שהמן היה מעותד לעבור דרכו, "כדי לנקר את עיניו". מפרש הגר"א (ה, ט) כי כשיש אדם שמתייראים ממנו, יש לעזוב את המקום עוד מלפני שהרשע ההוא מגיע, כדי לא להכנס לעימות אתו. אבל כאן "מרדכי לא הזדעזע ממנו מאומה, כאילו איננו קיים כלל". ומפרש רמ"ד וואלי (תלמיד רמח"ל) בביאורו למגילת אסתר (עמ' רכו): "ויגידו להמן, יש להקשות מה צורך שהם "יגידו להמן", וכי אין לו עינים לראות את מרדכי שאינו משתחוה לו? אלא שהרשע הזה הלך בקומה זקופה ועינים רמות, ואינו מביט מי כורע ומי אינו כורע, עד שהודיעוהו ואז הכיר וכעס. וירא המן כי אין מרדכי כורע ומשתחוה לו ("לו" דוקא) כל שכן שנתמלא המן חמה, כי ראה שמרדכי משתחוה לכל שאר גדולי המלך, כנהוג במדינה מפני כבוד מעלתם, אבל להמן (דוקא) לא היה משתחוה" עכ"ל.

גם אחרי שהוזמן המן יחד עם המלך אל המשתה שהכינה אסתר, "ויצא המן ביום ההוא שמח וטוב לב, וכראות המן את מרדכי... ולא קם ולא זע ממנו" (ה,ט) ויש כאן שתי לשונות "לא קם ולא זע". פירש מהר"ל ("אור חדש", דף קסח): "לא רק לא קם מלוא קומתו, אלא גם לא זז ניד כלשהו (הערה: עיין קידושין לב: רש"י ד"ה הידור "לנוע מעט כאילו רוצה לעמוד מפניו") שהדרך להיות זע שאינו כל כך טורח" עכ"ל. ובכן יש לשאול, מפני מה התגרה מרדכי ברשע? והרי כתוב "ערום ראה רעה נסתר, ופתאים עברו נענשו" (משלי כב, ג). אמנם כן, מצאנו כי חז"ל מודיעים לנו שכנסת ישראל מתלוננת על התנהגותו של מרדכי (פירש רש"י: לצעקה ולא לשבח): "מה עשה לי יהודי (דוד שבא מיהודה) דלא קטליה דוד לשמעי (המורד), ואיתיליד מיניה מרדכי דמיקני ביה המן" (=שערר עלינו קנאתו של המן, מגילה יג.).

למה מרדכי התגרה בהמן

מצאנו שחז"ל (אסת"ר ב/ה) הודיעו לנו שהיה לו להמן צלם של ע"ז התלויה לו על לבו, ולכן מרדכי מסר נפשו לא להשתחוות לו. אבל נשאל על זה, אם כן היה מוטל על מרדכי להודיע על כך לשאר אחיו בני ישראל, שגם הם כולם לא ישתחוו לו, ולא ייכשלו באיסור. אלא נפסק במסכת כריתות (ג.) שאם אין מקבלים האנדרטא כאלוה, לאו מידי הוא (אין כאן עבירה כלום). ואם האדם משתחווה מחמת "אהבה ויראה" של איזה אדם אע"פ שאינו מקבלו כאלוה, אמנם לפי הראב"ד הוא פטור מעונש ומשמע שזה אסור, אבל לפי הרמב"ם (הל' עכו"ם ג/ה) פטור אבל אסור רק מאהבת שכר ויראת סבל העונש מהאליל, אבל מן אהבת אדם ויראתו אין בזה עבירה כלום. ובכן בעניננו של המן, מדוע היה לו להמנע מההשתחויה? ועוד, אפילו אם הדין אוסר ההשתחויה, הרי היה יכול לעבור ללכת למקום אחר עוד מלפני שהמן יגיע לשם, ויהיה פטור מכל העימות. למה לא נהג כך?

ונראה לומר שבאמת הפירוש שהמן עשה את עצמו ע"ז, הוא בכך שהתגאה על כולם. (כך משמע במגילה יט. וסנהדרין סא: שהמן עשה את עצמו אלוה, וכן אסת"ר ג/ד.) כי "כל אדם שיש בו גסות רוח כאילו עובד ע"ז" (סוטה ד:) כלומר, הוא מעמיד את עצמו במרכז כל עניני העולם, וממילא הוא כופר בעיקר. מרדכי בחסידותו הבין מה המשמעות העמוקה של השתררותו של המן (="כי הגיד להם אשר הוא יהודי!" כי "כל הכופר בע"ז נקרא 'יהודי'" - מגילה יג.) ולכן מרדכי מסר את נפשו לא להכנע לתעלולי המן. אבל שאר בני ישראל לא הגיעו עוד לדרגת ההבנה הזאת. מרדכי קיים דברי רשב"י: "מותר להתגרות ברשעים בעוה"ז" (ברכות ז:) ואפילו לפי הדעה החולקת שם על הנ"ל, הרי חילקו שם: הא בצדיק גמור הא בצדיק שאינו גמור (שם). ממילא מובן ששאר בני ישראל לא היו בדרגא של מרדכי ולא בסוג של מקיימי מצוות "להתגרות ברשעים". ומפורש במשלי (כח, ד): "עוזבי תורה יהללו יהללו רשע, ושומרי תורה יתגרו בם". משמע שיש שלוש מדריגות. "עוזבי תורה" מתחנפים ומתרפסים לרשע. והמדייקים בשמירת המצוות הם מתגרים ברשעים. ויש דרגת ביניים שאינם "עוזבי תורה" ולא "שומרי תורה" אלא הם מקיימים את המצוות מתוך הרגל ושגרה (אבל ללא לב). הם נמנעים מן התייחסות ואינם מבטאים יחס לרשע, לא לכבדם וגם לא להתגרות בהם. אדרבה, לכאורה "כנסת ישראל" באותו דור היו בדרגת הביניים (ולפי הבנתם) עוד באו בטענות נגד מרדכי על דרכו בכך.

אבל כנראה שיש רובד עוד יותר עמוק לסירובו של מרדכי להשתחוות להמן הרשע. כאשר התווכחו עבדי המן עם מרדכי, ענה להם: "אנו איסגנטירין של המלך (=בעלי זכות חתימה) שכל השבטים נולדו בחוץ לארץ, וזקני (חירק בנ', כלומר סבא שלי בנימין) נולד בארץ ישראל". כלומר, אע"פ שיעקב ושאר השבטים כרעו לפני עשו (בראשית לג, ו-ז), אבל בנימין לא השתחוה, מהסיבה הפשוטה שלא נולד עדיין. וכולנו יודעים שאין שום מאורע מקרי, אלא הכל מכוון ומסודר מלמעלה. מפרש מהר"ל (דף קכט): "המדרש הזה בא לומר כי יוסף ובנימין הם שווים בזה שהם חזקים באמונה והם קשים ועומדים, אין אדם יכול לפתות אותם אל הרע. כל זה מפני שהם נטועים עם השכינה, כי בנימין הרי היתה השכינה (בית המקדש) בחלקו, כדכתיב 'ובין כתפיו שכן'. ועוד כי הוא נולד בארץ ישראל, שמזה תראה כי הוא שכן אל השם ית' וקשה להוציא אותו משם, באשר הוא עם השכינה".

דברי מהר"ל הנ"ל מסתייעים מדברי הגר"א (ב,ו) "איש יהודי... אשר הגלה מירושלים עם הגולה אשר הגלתה עם יכניה מלך יהודה, אשר הגלה נבוכדנצר מלך בבל". הנה בפסוק אחד ארבעה פעמים שורש "גלה". מפרש הגר"א: "להודיע חיבת א"י עליו, שבכל פעם חזר לירושלים, והיה נגלה ג' פעמים. וזהו שאמרו בגמרא 'שגלה מעצמו' כלומר שחזר לא"י ומשום כך נגלה פעם שנית" עכ"ל. במלים אחרות, קלגסי הבבלים היו משוטטים בא"י וכל יהודי שתפשו, היו מגרשים אותו בכח הזרוע בבלה. מרדכי הצליח להשתמט מהם ג' פעמים, מתוך כמיהתו העזה לא"י. היינו דברי מהר"ל הנ"ל "וקשה להוציא אותו משם". מהר"ל עצמו מפרש (דף קיב) "שלא תאמר שיצא חוץ לא"י מדעתו, ודבר זה אינו ראוי לצדיק. שלא יקשה לך, כיון שהיה מרדכי מוכן לגאולה באחרונה, אם כן היה ראוי שלא ילך בגולה הוא מעצמו". כלומר, הגואל פועל לפי תכונת נפשו, ואם הוא משלים עם המצאותם (קמץ במ') של ישראל בחו"ל, הא כיצד הוא יגרום לבסוף לגאולה? אלא באמת לא היתה שום שייכות למרדכי עם כל המושג של "גלות".

תוקפו של מרדכי בא לו כי הוא היה "מרי דכיא", פירשו בחולין (קלט:) שהוא תרגום של "מר דרור", בן חורין האמתי. אין עליו עול בשר ודם, איננו מתחנף לאף אחד, וכדברי "חובות הלבבות" (שער יחוד המעשה, פ"ד). ועוד זוהי תכונה של ת"ח של ארץ ישראל שהם קשים כברזל, ארץ אשר אבניה ברזל, אל תקרי אבניה אלא בוניה (תענית ד) ופירש מהרש"א (על סנהדרין כד.) שזהו ההבדל השורשיי מה בין ת"ח בא"י לת"ח שבחו"ל. הראשונים נוהגים ידידות וריעות לת"ח אחרים, אבל נוקשות ותקיפות למי שאינו בסוג בן תורה. ולהיפך, ת"ח שבבבל נוהגים להחניף לע"ה (וזה לא בסדר!), ומתקיפים ת"ח אחרים (וגם זה לא בסדר!) עכת"ד. מרדכי היה סוג של ת"ח ארצישראלי. לכן מצאנו לו שהיה הולך בשווקים ובחוצות עיר שושן כאשר עונד תפילין לראשו וציצית לבגדו ("יערות דבש", לר"י אייבשיץ, ח"ב, דרוש ז' אדר, תקל"ח) כדכתיב "איש יהודי", פירשו חז"ל "יחודי", מפרסם יחודו של הבורא ית"ש (כדברי תוספות ד"ה חותם של טיט, מנחות מג:).

לכן אע"פ שמרדכי יצא ברחובות עיר "ויזעק זעקה גדולה ומרה", ולבש שק ואפר, בכל זאת הוא לא הרפה מבטחונו האיתן שה' יציל ויגן. כאשר אסתר סרבה להסתכן לבוא ולהתחנן לפני המלך, בכל זאת ידע מרדכי בבירור גמור: "רווח והצלה יעמוד ליהודים ממקום אחר" (ד, יד). לא עלה בליבו שום ספק שהישועה הסופית מובטחת. וזהו חוסנו ותוקפו של מרדכי הצדיק, לכן לא התכופף לרשע. ביקורת כזו חז"ל מותחים נגד יעקב אבינו: "מעין נרפש ומקור משחת, צדיק מט לפני רשע" (ב"ר עה/ב).

למעננו יש בזה לקח להיות אמיצים ומחוזקים ולהיות "עז כנמר" (וכדברי משנה ברורה, סימן א' בביאור הלכה ד"ה ולא יתבייש, עיי"ש).תכונה זו באה מתוך ההכרה הבהירה של הנוכחות המוחלטת של בורא עולמים. מרדכי היה יכול לעמוד גם נגד כל-לחץ של אותם היהודים שלעגו לו (עת שהזהיר אותם לא ללכת לסעודת אחשורוש, והם לא שמעו בקולו - אסת"ר ז/יח) וזהו נסיון לא-קל.

פורים (9)

וימי הפורים האלה לא יעברו מתוך היהודים וזכרם לא יסוף מזרעם (אסתר ט/, כח)

חז"ל למדו מהפסוק הנ"ל שאפילו אם יתבטלו כל המועדות לעתיד-לבוא, חג פורים לא יתבטל. וי"א שגם יום כפור לא יתבטל ("מדרש שמואל", ט). וכן בתקוני זהר (תיקון כ"א, עם פי' גר"א, עמ' 128) דרשו "פורים" אתקריאת על שם "יום כפורים". ויש לשים לב שלא אמרו להיפך "כפורים= כמו פורים", כשגרת- לשון המפורסמת והמוטעית. נרצה לחקור, להגות ולעיין: למה זה?

ההשוואה הראשונה העולה לדעת, היא המשנה: "צאינה וראינה... ביום חתונתו" זה מתן תורה (שהיה ביום הכפורים, רש"י על תענית כו:) והרי היה לנו מתן תורה גם ביום פורים, "קיימו וקבלו היהודים עליהם ועל זרעם" (שבת פח.). אלא שביו"כ קבלו הלוחות (=תורה שבכתב) ובפורים קבלו תורה שבעל-פה (כך מבואר בתנחומא, פרשת נח, שאמרו "נעשה" על הכתב, אבל על תקנות וגזרות שבע"פ היו זקוקים ל"כפה עליהם הר כגיגית... ובימי אסתר קבלוהו ברצון" ע"ע שו"ת חתם סופר, או"ח ר"ח)

עוד חידוש בהיקש זה בין פורים ליום- הכיפורים כותב הגר"י הוטנר ("פחד יצחק", עמ' נד) שביום הכיפורים אנו מוסרים מודעת- מחאה נגד מה שבחיצוניותנו אנו חוטאים כל ימות השנה. ובפורים אנו מסלקים את מודעת-הר-סיני (התנצלותנו שהיתה אז "כפה עלינו הר"). וזהו לפרסם כי באמת אמנם-כן פנימיותנו דבוקה בהקב"ה, אפילו נגיע לדרגא של "לא ידע בין המן למרדכי", ואין אנו זקוקים לשום כפיית הר עלינו.

עוד חידש שם הגאון הנ"ל (מו-מז) ע"פ שבת פט: מה שאמר יצחק אבינו להקב"ה פלגא עלי ופלגא עלך, הוא כי בברכות (יז.) מבואר שרצוננו לעשות רצון אבינו שבשמים. רק מי מעכב? שאור שבעיסה (=יצה"ר) ושיעבוד מלכויות. ומי הביא לידי כך? מצד אחד, הקב"ה שהוא יצר את יצה"ר "שאור שבעיסה", ועוד מתחרט על כך (סוכה נב:). ומצד שני, יצחק שהוליד את עשו (=הסמל הראשי של שיעבוד מלכויות). לכן התיקון הוא: ביום הכיפורים אנו מתעלים לדרגת מלאכים ומבטלים יצה"ר (יומא כ.) - ובפורים אנו מבטלים שיעבוד מלכויות, ע"י הריגת שונאינו צאצאי עשיו: "ואיש לא עמד לפניהם כי נפל פחדם על כל העמים" (אסתר ט/ב). ובזה מבואר מאד מה ההשוואה בין פורים ליום הכיפורים - כי ע"י שניהם אנו עושים את התיקון השלם.

נוסיף כאן גוון נוסף. מהר"ל מבאר ("אור חדש", עמ' סט, קלה) מה ההבדל בין פורים לכל המועדות. במועדות ההשתדלות היא מצד ישראל להיות דבקים בהקב"ה - ומצדנו כנבראים, יש קץ וגבול. אבל פורים בא לבטא הבחירה-העליונה מצד העילה ית"ש, ולזה אין שום קץ וגבול. ודברים אלו הובהרו גם כן ב"נצח-ישראל" (פ"יא על סמך דברי ר"מ בקידושין לו.), "בנים אתם לה' אלהיכם", ואפילו יחטא ישראל, הרי זה רק מצד האנושי בלבד. אבל אותו קשר עילאי ונצחי שמצד העליון ית"ש, לא יופסק ולא יבוטל כלל.

והם הם הדברים שכתב "שפת אמת" (על שמות, דף 195) "הדעת בא ממוח, אבל למעלה מהמוח אי אפשר להשיג, כי הוא למעלה מהדעת, לכן נקרא כתר... כמו שהגלגלת למעלה מהמוח ומשם באה ישועה בימי מרדכי ואסתר, הגם שכל השערים ננעלו. לכן עשה המן עץ גבוה נ' אמה (ע"ע מהר"ל, דף קעד)...כל המועדות הם עדות על יציאת מצרים, עד לא נשקענו בנ' שערי טומאה, ולכן זכינו לקבל תורה ביום נ' לספירת העומר. והם בחינת (ספירת) דעת, ונקראו מועדי ה'. אבל לעתיד תהיה לבנ"י התקשרות למעלה מן הדעת, ולכן ישועת פורים לא תתבטל, כי היא עדות על 'חלק ה' עמו' ולכן אפילו אין להם מעשים (טובים) כלל, חפץ בהם המלך... לכן חייבים לבסומי בפוריא עד דלא ידע!" עכ"ל

ביאור דבריו: הרי מסרו לנו ("אור החיים" על שמות ג/ח ד"ה וארד להצילו) כי אילו נשתהו ישראל במצרים עוד רגע אחד, שוב לא היו נגאלים. כי היו שוקעים בשער החמשים של שערי טומאה. ויש לנו לשאול: מה הוא השער הנורא הזה, שער החמשים? כדי להבין מה בין רע לרע, מה בין שחיתות לשחיתות, כדי להכיר מה הוא הקו האדום שהעובר אותו אין לו משם דרך חזרה אל הקודש, נלמד לקח מן דברי הרמב"ם: הפורש מן דרכי ציבור ולא משתתף בצערם ובשמחתם "אע"פ שלא עבר עבירות, אלא נבדל מעדת ישראל ולא נכנס בצרתן...והולך בדרכו כאחד מגויי הארץ וכאילו אינו מהם, אין לו חלק לעוה"ב" (הל' תשובה, ג/יא). כאשר היו אבותינו במצרים, אמנם "הללו עע"ז והללו עע"ז, הללו מגלי עריות והללו מגלי עריות"- (זהר ב/קע) אבל הם שמרו על ייחודם הלאומי. הם לא שינו את שמם ולשונם (ויק"ר פרשה ל"ב, וככל ביאור מהר"ל ב"גבורות ה'", סוף פ"מג). אבל כאשר הגיעו למצב שעוד מעט רגע קט ויאבדו גם את השינוי-המבדיל זה ויראו את עצמם כאילו הם מצריים ממש, אזי תאבד כל תקוה.

זאת אומרת, גם כאשר יהודי קלקל ופשע והרשיע והשחית עד אין שיעור, וכמו שעשה עכן שעבר על ה' חומשי תורה (=כלומר, על כל תרי"ג), עדיין הוא בדרגתו: "ישראל אע"פ שחטא, ישראל הוא" (סנהדרין מד.) והענין, כי ה' בחר בהם עוד מלפני שברא עולם ומלואו (עיין רמב"ן על דברים פרק ל"ב, פסוק כ"ו ודבריו מבוססים על "נשמת שדי" שהזכיר בפירושו לבראשית ב,ז, וע"ע מהר"ל על אבות דף יג, ר' צדוק, "רסיסי לילה", דף 39, קטע כח) וכדברי מהר"ל: "אין לישראל שום הסרה מן ה', מפני שהם נבראים מן ה' בעצם וראשונה, ודבר זה אין לו סילוק והסרה כלל" ("נר מצוה" על חנוכה, דף יג. ע"ע "גבורות ה'", פ"ס: "אוה"ע טפלים אל האומה הנבחרת, והכל בשביל ישראל, והם - ישראל - נבראו בשביל עצמם"). "שער החמישים" הוא הקשר הלאומי לכל כלל ישראל בהבדלותם מכל העמים - בניצוץ זה הם מקושרים לאל יחיד אשר שמו נקרא על אומה יחידה. באבדן סימן מובהק זה, הם נאבדים ח"ו. ולכן ה' מיהר לגאלם בחפזון.

זהו הנרמז בדברי רבי (אע"ג שאין הלכה כמותו!) "כל עבירות שבתורה, בין עשה תשובה בין לא עשה תשובה, יום הכפורים מכפר חוץ מן..." (יומא פה: "עיצומו של יום מכפר"). שיטה זו קבל רבי מרשב"י רבו שהיה תלמיד מובהק לרבי עקיבא, ורבי עקיבא הוא האומר "מה מקוה מטהר את הטמאים, אף הקב"ה מטהר את ישראל" (יומא פה:) והענין שגם בלי כוונת הטובל, אם נפל תוך המקוה הרי הוא נטהר. ולפלא שרבי הביא אגדה זו תוך המשניות, שהן ע"פ רוב מיועדות לדברי הלכה בלבד. אלא כי כאן הזכיר גם שיטת עצמו, שיום כיפור מכפר גם בלי תשובה, בגלל רצון ה' שבנ"י יהיו נקיים מחטא! ולמרות שרבי הוא "דעת יחיד", כאן נתלה באילן גדול - רבי עקיבא - לפרסם דעתו.

זהו ג"כ הנאמר בתדא"ר (פ"א) "ימים יוצרו, ולא אחד בהם" שיום הכיפורים אינו בחשבון שאר ימות-השנה. המדרש מבאר שאין לה' שמחה בעולם כמו שמחתו למחוק שטרי-חובותיהם של ישראל. ובכן גם חודש אדר ב' אינו בחשבון י"ב מזלות הרקיע, והוא מעל לטבע. (וכן אדר א', שאדר ב' נכלל בו)

עכשיו קצת מובן מה שמהר"ל פירש "צריך שיהיה השכרות כל כך עד שיסתלק השכל" ("אור חדש", עמ' מט, קלה, רכא) כלומר, ללא כח השתדלות של האדם, ובכל זאת הישראלי דבוק בקונו ית' - וכדברי "שפת אמת" בסוף הקטע הנ"ל. כמובן, כל זה אמור באדם כזה שלא ייכשל אז בשום חטא, ואפילו לא יפסיד כוונתו בבברכת המזון (כדברי "ביאור הלכה", סי' תרצ"ה). פשיטא שאנו מקיימים מצוה זו בכך ששותים יין יותר מהרגלנו, ואח"כ בהשפעת היין הולכים לישון, כהדרכת רמב"ם (הל' מגילה ב/טו) ורמ"א (או"ח תרצ"ה סעיף ב'). ואז אין השכל פעיל כלל, ומתקיים "עד דלא ידע".

*

דוקא בגלל קשר ברור זה של "בורא אחד שברא נברא אחד" ("נצח ישראל", דף טז) חייבת לשרור אחדות ממש בין כל ישראל זל"ז. כדברי מהר"ל ("אור חדש", דף ריג) על "לך כנוס את כל היהודים" (אסתר ד/טז) שלכן תקנו לנו משלוח מנות איש לרעהו, כדי לבטל את המצב של "מפוזר ומפורד" (אסתר ג/ח). וביאר "שפת אמת" הנ"ל שבשכר אחדות זו זכינו לבנין בית המקדש השני אז. הלא הוא נחרב ע"י שנאת חנם, ונבנה בימי אסתר ע"י אהבה זו, שהתבטאה ב"משלוח מנות איש לרעהו". מהר"ם אלשיך כתב (על ויקרא יט, יח): "נפשות בני ישראל נמשכות מכל הכוחות העליונים, זו מבחינת חסד, זו מגבורה וזו מרחמים. ובהתאחדם למטה, יתחברו שרשיהם למעלה... ולהיפך, ע"י הפירוד ביניהם עי"ז חרב בית המקדש".

וכן כתב "כלי יקר" (שמות יט,ב) "ויחן שם ישראל" - לא היו ראוים לתורה עד שהתחברו - כי מתוךפירוד, זה אוסר וזה מתיר, ונעשית תורה כב' תורות. ולכן ניתנה תורה בסיון שמזלו "תאומים"! (=שהם שווים זה לזה) עכ"ל. ולכן, גם בפורים כתיב (אסתר ט, כז) "קימו וקבל" (ל' בניקוד קובוץ, אבל הכתיב הוא בלשון יחיד!). כלומר, מתוך הצרה נתהדקו יחד כאילו היו איש אחד בלב אחד.

היינו מה שכתוב: "והיו לי לעם ואני אהיה להם לאלהים. ונתתי להם לב אחד ודרך אחד (!) ליראה אותי כל הימים לטוב להם ולבניהם אחריהם" (ירמיה לב, לח-לט). כלומר, מה שיש לנו ה' אחד מחייב שיהיה לנו מנהג אחד ודעה אחד, לא חילוקי דעות. וזהו כוונת דברי מהר"ל שכתב: "כי השי"ת הוא יחיד בעולם, איך לא יהיה לו בעולם אומה יחידה כמו שהוא יחיד? "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ" (שמו"ב ז, כג) שיש להם התורה ובשביל זה הם עם אחד, ולא כמו שאר עמים שאין להם תורה מן השמים, רק שיש להם דת נימוסית בעלת פנים הרבה (=שכל אחד ואחד מוסיף פרשנות לפי נטיות לבבו). וע"י התורה "תורה אחת ומשפט אחד יהיה לכם" (במדבר טו, טז) ישראל הם עם אחד" ("נצח ישראל", תחילת פ"י ויש להביא מקור לדבריו מן תנחומא, קרח, קטע ה'). וכן כתב מהר"ל על שני ת"ח המקשיבים זה לזה: "הם נעשים אחד לגמרי ע"י התורה שהיא אחת, וכאשר אינם מקשיבים זה לזה להיות מתחברים ביחד, וכאילו היה ח"ו חילוק בתורה, לכן השכינה מסתלק מישראל... כי לכך השכינה בישראל שיש להם תורה אחת, כמו שהוא ית' אחד" ("נתיבות עולם", תורה, פ"ו).

זהו הלקח העיקרי של פורים ושל יום הכפורים. להבין מה היא עצמיותנו שאנו בני אל חי, ומה תפקידנו שאנו ממלאים אחרי רצון אבינו שבשמים. ולכן יש צורך לאחדות-שורשית ולבבית כזו שהיא ממעל לכל הבדלים זוטריים חיצוניים שבנו. המאחד אותנו הוא יותר מן המבדיל בינינו.

