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אהבת ישראל

מצות התורה שהאדם יקח בחג הסוכות ארבעת המינים מלמדת את האדם על אחדות ישראל. כך אמרו במדרש: "מה אתרוג זה יש בו טעם ויש בו ריח, כך ישראל יש בהם בני אדם שיש בהם תורה ויש בהם מעשים טובים. כפות תמרים, מה התמרה הזו יש בה טעם ואין בו ריח, כך הם ישראל יש בהם שיש בהם תורה, ואין בהם מעשים טובים. וענף עץ עבות (=הדסים) יש בו ריח ואין בו טעם, כך ישראל יש בהם שיש בהם מעשים טובים ואין בהם תורה. וערבי נחל, אין בו טעם ואין בו ריח, כך הם ישראל יש בהם בני אדם שאין בהם לא תורה ולא מעשים טובים. ומה הקב"ה עושה להם? לאבדם אי אפשר, אלא אמר הקב"ה יוקשרו כולם אגודה אחת והן מכפרין אלו על אלו. ואם עשיתם כך, אותה שעה אני מתעלה. 'הבונה בשמים מעלותיו' ואימתי הוא מתעלה? כשהן עשוים אגודה אחת" (ויק"ר ל/יב).

גם בגמרא אמרו: "ד' מינין שבלולב, ב' מהם עושין פירות (אתרוג ותמרים) וב' מהם אין עושין פירות (לולב וערבה). העושין פירות יהיו זקוקין לשאין עושין פירות... ואין אדם יוצא ידי חובתו עד שיהיו כולן באגודה אחת. וכן אין ישראל בהרצאה (=למחילת עוונות) עד שיהו כולן באגודה אחת" (מנחות כז.).

וגם תלמידי חכמים צריכים לכוף את דעתם זה לזה שיתכוננו איש איש לשמוע מה היא דעתו של חברו. "כפות תמרים, אלה תלמידי חכמים שכופין את עצמם ללמוד תורה אלו מאלו" (ויק"ר ל/יא). כלומר אע"פ שכל אחד בטוח בעצמו שהוא חקר ועיין וכבר הכיר את האמת, אבל עליו לכבד את דעת חברו ולהאזין לדבריו, לשקול בסבר פנים יפות שמא יש מן האמת גם בדבריו של המתנגד אליו! (עיין "באר הגולה" למהר"ל, עמ' יט-כ)

הנה אנו לומדים מכאן משמעות עמוקה מאד מן מצוה זו של "ארבעת המינים". בכל שנה ושנה ואנו מחדשים שוב את חיינו, מצוה זו היא ראשית לתיקונים שלנו. ככתוב: "ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר וענף עץ אבות וכו'" הביאו במדרש: "אמר הקב"ה (ע"י תשובתכם בראש השנה ויום הכיפורים) הרי ויתרתי לכם על כל עונותיכם הראשונות, אבל מעכשיו הוא ראש חשבון, ולקחתם לכם ביום הראשון, ראשון לחשבון עונות" (תנחומא, אמור, כב). אנו צריכים לעיין היטב איזה רעיון או סגולה יש במצוה זו שבה נינצל מכל עוותתנו?

ההמשך דלהלן מבוסס על רעיון מן ספר "מתן תורה" של הרב יהודה אשלג, מחבר פירוש "הסולם" על הזוהר, אמנם הוספתי עליו מקורות מן מהר"ל, רמח"ל ו"רוח חיים" לגר"ח ולוז'ין, וסגננתי בלשוני:

רמח"ל (תחילת ספר "מסילת ישרים") לימד אותנו כי כוונת ה' בבריאה היתה כדי להיטיב עם הנבראים. ונשאל: ומה היא ההטבה הגדולה ביותר? ועונה: שהללו שה' מטיב אתם לא ירגישו בושה במה שמקבלים, "נהמא דכסופא", אלא ירויחו שכרם בזכות יגיעם ועמלם ("דעת תבונות", קטעים יח, קנח). יש להעיר שמה שרוב הבריות בזמננו אינן מרגישות שום מצוקה מעצם המחשבה שיקבלו שכר הנצחי כ"לחם חסד" ולא בזכות מאמציהם, זה נובע מחולשתנו שעברנו רבות פעמים על המושג של "שונא מתנות יחיה". לכן לפי קלקולנו במדות, אנו חושבים שעדיף לנו לקבל "חנם" מאשר להתאמץ ולהשיג בזכות. אבל בעולם האמת, אחרי מותנו, נתעורר להכיר שוב את הנכון.

אבל מדברי מהר"ל למדנו על בעיה שניה. כי כל מהות הנבראת צריכה להיות דומה מאד לתכונותיו של הכח הבורא ("נצח ישראל", פ"ג, וכן הוא במו"נ א/עב ועוד). לדוגמא, כמו שהקב"ה הוא "אחד ומיוחד", כך התכונה המאפיינת את הנברא שנעשה על ידו, גם היא צריכה להיות היחידיות! (עד כאן כתוב בקטע הנ"ל מ"נצח ישראל"). וממשיך בספר "מתן תורה" שכיון שבבורא יש לו תכונה "לתת לזולת" ולא לקבל מהזולת ("דגמירי דמיהב יהבי, מישקל לא שקלי" - תענית כה.), כך חייבת להיות גם בנברא תכונה זהה. אבל יש כאן קושי בעצם, כיון שה' ברא את הנברא כדי להיטיב לו, הרי הנברא צריך "לקבל" את ההטבה, ובכן כיצד יימנע ממנו "נהמא דכסופא" לחם-חסד?

תשובה לכך: כי בקידושין (ז.) אמרו שכדי לקדש האשה, האיש צריך לתת לאשה ולא להיפך. אבל אם הוא אדם חשוב, והיא נתנה לו והוא אמר הנוסח של הקידושין, באותה ההנאה שיש לה שאדם חשוב קבל ממנה, נחשב כאילו הוא נתן לה דבר-מה והיא מקודשת. כמו כן, כאשר אדם בעל- מוסר ועדינות מתארח אצל חברו ומציעים לו לאכול, צעדו הראשוני הוא לסרב לקבל ממנו מאכל ומשתה (שמא הוא מטריח עליו) וגם משום "שונא מתנות יחיה" (עיין מגילה כח.). אבל כאשר בעל הבית מפציר בו שוב ושוב, נכנע לו האורח משום שלכאורה כעת הוא המטיב עם בעל הבית בזה שהוא מסכים לאכול אצלו. עכשיו אין הוא "המקבל" אלא "הנותן". ובכן, ממשיך ספר "מתן תורה", היות שרצונו של הקב"ה הוא להיטיב לברואיו (כמבואר בספר "רוח חיים" לגר"ח ולוזין, בפירושו למשנת "אל תהיו כעבדים המשמשים") המכוון דעותיו כדי לתת לה' אפשרות לקיים בנו רצונו זה להיטיב אתנו, הרי האדם שב להיות "נותן ומעניק" ולא רק "מקבל". עד כאן מהספר "מתן תורה".

הדברים הללו עמוקים הם מאד, והלואי נהיה ראוים לממש אותם ולא רק להגיד אותם בתור "דברי תורה". אבל אין זה גורע מתוקף החיוב שלנו להתקרב ולהגיע יותר ויותר לרמתם הנעלה. כדי להגיע למימוש "עבודת ה'" ברמה כזאת, הסעיף הראשון הוא שהאדם יתגבר על אנוכיותו. האדם צריך לבטל את גאותו ולראות את עצמו כאבר אחד מכלל ישראל, כבטל אל הכלל. והרי לכן היו הקרבנות במקדש אחד משלושת יסודות העולם, מבאר מהר"ל ("גבורות ה'") שהם באו לחנך את האדם איך כל דברי החומר יחזרו להיות עפר ואפר, איך כל הגופניות חוזרת שוב לאפס. ע"י מחיקת החשיבות של כל היש, ממילא האדם חוזר להכיר את הנמצא היחיד הבלעדי, המציאות המוחלטת של הקב"ה. כל ההתמודדות שהיתה בעולם בין הטוב והרע, היא הסיפור אם האדם יטה אחרי יוצרו או אחרי יצרו, האם האדם סוגד לתאוות לבו, או מבטל הכל לפני הצו-העליון של יוצר-כל.

וזהו פנימיות המשמעות של אותו פסוק נפלא "והייתם לי סגולה מכל העמים כי לי כל הארץ. ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וגוי קדוש, אלה הדברים אשר תדבר אל בני ישראל" (שמות יט, ה-ו). שלוש מעלות רמות ייעדו לנו ע"י קבלת התורה: (1) סגולה (2) ממלכת כהנים (3) גוי קדוש. המעלה הראשונה היא "סגולה", כלומר דבר בלי טעם וסיבה ניכרת. כמו מטמון שמסתירים באוצר המלך, מוסתר מעין האדם. המעלה השניה היא להיות "כהנים" לכל האנושות, מובילים ומחנכים לכל שאר הברואים. והמעלה השלישית, להיות "קדושים", כלומר פרושים מכל החומריות (כדברי חז"ל ורש"י על ויקרא יט). כל זאת על ידי מה? על ידי "כי לי כל הארץ". מה הקשר? חז"ל הסבירו שלשון "כי" באה לבטא "או, דילמא, אלא, דהא" (ר"ה ג:) וכאן בפסוקנו נראה כי ענינו הוא "דהא". היות שהכל שייך להקב"ה, אין לכם לדאוג לצרכי עצמכם כלל, שאין בזה שום חשיבות. כך לשונו של מהר"ל: "כי אין במציאות רק (=כי אם) השי"ת שהוא מחויב המציאות, והנמצאים שנמצאו מאתו" (על אבות, דף כו). "כי דבר מחויב הוא וברור שאי אפשר שיהיה דבר זולת השי"ת, ובזה שהעולם נברא לעבוד את השי"ת היה כל העולם חלק גבוה, ובזה יש מציאות אל העולם" (שם, דף כז). ולכן תסיחו דעתכם מבעיותיכם האישיות. כמו שהכהנים לא קבלו חלק בא"י, כי "ה' הוא נחלתו" (דברים י, ט), כך אין לכלל עם ישראל חלק בנכסי החומר, כי כל ענינם קודש לשם שרות במקדשו של הקב"ה. ובזה יתקיים "אחת שאלתי מאת ה' אותה אבקש, שבתי בבית ה' כל ימי חיי לחזות בנועם ה' ולבקר בהיכלו" (תהלים כז, ד). והא כיצד ישב לו האדם כל ימות חייו בבית ה'? וכי איננו צריך לשאת אשה, ולגדל ילדים, ולהתפרנס, ושיהיה לו שיח ושיג עם שאר הבריות? אלא הכוונה היא כך, כיון שכל כוונותיו קודש לה', הרי בזה הוא יושב ממש "בבית ה' כל ימי חייו". (ראה שו"ע או"ח סי' רל"א)

בסיכום: להיות לה' עם סגולה, ממלכת כהנים וגוי קדוש; מטרות הללו הן בר-ביצוע למי שיודע היטב בכל נימי נשמתו "כי לה' כל הארץ". לכן התוצאות יהיו שהחקלאי העובד את שדהו איננו מתכוון למען רווחי כסף, אלא כדי להתפרנס ביושר ובאמונה וללא רבב של חטא (עיין עירובין כא: "נצא השדה"). כן בעל מכולת חייב לכוון כי רצונו לשווק לחם וחלב לצרכי המשפחות המרובות הפוקדות את חנותו יום יום. מה שהוא אגב כך גם מרויח קצת רווח כסף, זהו דמי קיום כי גם לו עצמו יש משפחה שהוא חייב ע"פ דין-תורה בפרנסתם. וכך כל איש ואיש יחדל מלבסס כל התענינותו בקידומו האישי, אלא יתבטל תוך מערכת כלל ישראל ושואף לטובתם ושיפורם. ובכך הוא מתבטל לאלהות שיש בעולם, אשר ה' קשר את שמו בשגשוגם של ישראל.

בזה יהיה מוסבר לנו קטע קשה בגמרא. גר אחד בקש להתגייר על מנת שהלל הנשיא ילמד אותו כל התורה כולה בעת עמידתו על רגל אחת. ענה לו "דעלך סני, לחברך לא תעביד. זו היא כל התורה כולה, ואידך פירושא הוא זיל גמור" (שבת לא.) רש"י טרח לבאר כיצד כלולים בזה גם כן כל מיני מצוות שבין אדם למקום, באומרו שגם הקב"ה נקרא "רעך". אלא מבאר ספר "מתן תורה" שע"י שהאדם מבטל את ריכוזו באהבתו העצמית, והוא כבר פונה החוצה אל הזולת, ממילא הוא גם יכיר במציאות שהוא על כל מיני המציאות - הקב"ה - ולא ירצה למנוע נחת רוח מהקב"ה בשום פנים ואופן. אבל הפסיעה הראשונה להגיע לזה היא לצאת מהפרטיות, ולהרגיש את עצמו אחד עם כלל ישראל. וזהו מה שאמרו חז"ל (ירושלמי, נדרים ט/ד) על אחד שהיה חותך בבשר שהיה מחזיק ביד שמאלו ע"י הסכין שביד ימינו, ונכשלה יד ימינו וחתכה ביד שמאלו, האם יעלה על הדעת שהשמאל תחטוף את הסכין ותנקום בימין ולחתוך גם אותה? והרי הכל גוף אחד, המרגיש בכאב כל חלק ממנו? כך כאשר כתוב "לא תקום ולא תטור את בני עמך", שהם "עמך" (חיריק בע') כיון שכל ישראל הם כגוף אחד. ולכן על הפסוק "אם כסף תלוה את עמי העני עמך" (שמות כב, כד) אמרו (תנחומא, משפטים, טו) "הוי מסתכל בעצמך כאילו אתה עני, עמך". כלומר, תרגיש שהוא אתה ואתה הוא (ע"ע ביאור רש"ר הירש, שם). וכן כתב רדב"ז (על הרמב"ם, הל' ממרים, ב/ד)

בזה מובן מאד מה שאמרו חז"ל: "הכופר בגמ"ח כאילו כופר בעיקר" (ילק"ש שופטים, רמז ס"ד) כי הא בהא תליא. ולכן, אמנם בסוכות אנו מזמינים משך שבעת הימים שבעת האושפיזין אברהם, יצחק, יעקב וכו'. אבל מובא בזהר (ג/קד.) שבכל יום מן סוכות צריכים לשמח גם את המסכנים והעניים. ואם באותו יום בעל-הבית לא הזמין לסעודתו איזה עני (או לפי עצת ספר "פלא יועץ" לא שלח לביתו של העני כסף עבור מזון) האושפיזא של אותו היום מסרב להכנס לסוכה ההיא, ועוד גוער "אל תלחם את לחם רע עין". וכמה יפה כתב הרמב"ם (הל' מגילה ב/יז) "מוטב לאדם להרבות במתנות לאביונים מלהרבות בסעודתו ובשלוח מנות לרעיו. שאין שם שמחה גדולה ומפוארה אלא לשמח לב עניים ויתומים ואלמנות וגרים. שהמשמח לב האומללים האלו דומה לשכינה שנאמר 'להחיות רוח שפלים ולהחיות לב נדכאים'" עכ"ל. ודוקא סימן זה מסמל מי הוא באמת מצאצאי האבות הקדושים ומי הוא מצאצאי ערב-רב. "כל המרחם על הבריות בידוע שהוא מזרעו של אברהם אבינו, וכל מי שאינו מרחם על הבריות, בידוע (!) שאינו מזרעו של אברהם אבינו" (ביצה לב:).

נסיים עם גימטריא נאה של אדמו"ר מקומרנא ("היכל הברכה"). הפסוק "ואהבת לרעך כמוך אני ה'" הוא בחשבון 907 כמו חשבון הפסוק "ואהבת את ה' אלהיך". כי העובד על מדה זו של אהבת הבריות, מיד אהבת ה' שורה בלבו כי היא היתה סיבת שרשית לאהבה זו. ועוד, בסוף הפסוק כתוב "כמוך" והוא בגימטריא 86 כמו שם "אלהים". כלומר, תאהב את רעך כי גם בו יש ניצוץ של אלהים בקרבו, "כמוך". שמא יש רמז מסוים לכך בפסוק "כל האזרח בישראל ישבו בסוכות" (כתיב חסר ב' ווין, כאילו סוכה אחת) (ויקרא כג, מב) אמרו חז"ל "מלמד שכל ישראל ראוים לישב בסוכה אחת" (סוכה כז:) והרעיון מבואר. וזהו התיקון.

סוכות (2)

שמחת בית השואבה

יש מן המיוחד בחג הסוכות שחוגגים אז שבעת ימים "שמחת בית השואבה" - ולא רק בזמן בית המקדש, אלא בכל הדורות. ויש לשאול "ולשמחה מה זו עושה?" (קהלת ב, ב), מפני מה כל זה? מה יש בסוכות שאין בחג הפסח וחג השבועות? ועוד ראינו גוזמאות גדולות ממה שחז"ל ציינו בגמרא: "אמרו עליו על רבן שמעון בן גמליאל כשהיה שמח שמחת בית השואבה, היה נוטל שמונה אבוקות של אור, זורק אחת ונוטל אחת, ואין נוגעות זו בזו. וכשהוא משתחוה, נועץ שני גודליו בארץ ושוחה ונושק את הרצפה וזוקף. ואין כל בריה יכולה לעשות כן, וזו היא קידה" (סוכה נג.) ונלע"ד שאין מדובר בשכיבה-צניחה, שהרי יש הרבה מן הבריות היכולות לעשות כן. אלא שהוא נעמד על שתי גודליו בארץ, ורגליו באויר כשהוא מאונך. ולעשות תנועה משונה שהיא כזו בלי להזיק במתיחת אבר או שריר, "אין כל בריה יכולה לעשות כן" ולכן ניסה לוי לעשות כמוהו ואטלע (נהיה חגר וצולע). יש לשאול, ודאי שרבן שמעון בן גמליאל עשה אימונים רבים במשך שעות רבות עד שאימן ידיו וגופו לכך. ועוד, ודאי לא היה אז בחור צעיר, אלא בגיל מתקדם, שהרי היה נשיא בישראל! וכן התאמן רבן גמליאל להטיל באויר שמונה אבוקות דולקות של אור, בעת ובעונה אחת - ולא חשש לביטול תורה בעת האימונים. ויש לתמוה, משום מה זה טוב? השמחה שיש לשמח בה את כלל ישראל לא יכולה להיות המוני ופשוט, להראות קונדס. ובכן, מה היתה כוונתו? ועוד הגזימו חז"ל בביטויים: "מי שלא ראה שמחת בית השואבה, לא ראה שמחה מימיו" (סוכה נא.)

ודאי שיש כבר רמז בתורה לשמחה זו. כי לענין חג הפסח לא כתובה בתורה "שמחה" כלל. ולגבי עצרת כתובה רק פעם אחת (דברים טז, יא) ולענין סוכות אפילו ב' פעמים "ושמחת בחגך... והיית אך שמח" (דברים טז, יד-טו). ועל השמחה המיוחדת הזו כתב הרמב"ם באריכות לשון: "מצוה להרבות בשמחה זו, ולא היו עושין אותה עמי הארץ וכל מי שירצה, אלא גדולי חכמי ישראל וראשי ישיבות והסנהדרין והחסידים והזקנים ואנשי מעשה, הם שהיו מרקדין ומספקין ומנגנין ומשמחין במקדש בימי חג הסוכות, אבל כל העם האנשים והנשים כולן באים לראות ולשמוע. השמחה שישמח אדם בעשיית המצוה ובאהבת האל שצוה בהן, עבודה גדולה היא. וכל המונע עצמו משמחה זו ראוי להפרע ממנו שנאמר 'תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב'. וכל המגיס דעתו וחולק כבוד לעצמו ומתכבד בעיניו במקומות אלו, חוטא ושוטה. ועל זה הזהיר שלמה... וכל המשפיל עצמו ומיקל גופו במקומות אלו הוא הגדול המכובד העובד מאהבה... ואין הגדולה והכבוד אלא לשמוח לפני ה' שנאמר 'והמלך דוד מפזז ומכרכר לפני ה'" (הל' לולב, ח/ יד-טו).

ודאי שעלינו לחקור ולהבין מה החשיבות הנפלאה של השמחה הזאת. פשיטא שאם מנעו אותה מן פשוטי עם, סימן הוא שיש בכך כוונות רמות ונישאות. לפני הכל, נביא דברי ה"טור" שחג הפסח דומה לאירוסין בין ה' וישראל. חג עצרת הוא כמו מעשה חופה ונישואין. וחג סוכות הוא כמו יחוד ושלימות החיבור בין ה' וישראל. במלים אחרות, חג פסח בא לסמל יציאתנו מתחת שלטון הגוים עלינו (במצרים). חג עצרת עשינו במדבר, תלושים מן מציאות חומרית, כאשר קבלנו את התורה השמיימית. אבל חג הסוכות הוא "חג האסיף", עיקרו דוקא בא"י, להחדיר את מצוות התורה בתוך החיים הארציים, ומזה באה שמחת השלימות. העיר "שפת אמת": "זו היא הארת התורה שהיא תוך מעשה בראשית" ובזה טעו המרגלים שהעדיפו להשאר במדבר במצב התלוש מן מציאות עוה"ז (שלח, שנת תרמ"ה).

כדברי ר' צדוק ("מחשבות חרוץ", דף סב:) "עבד פטור מן הסוכה, דהיא החסיון בצל ה' והיא רק רק למי שאין לו אדון אחר, ודבר זה רק לזרע יעקב שהוציאם ממצרים ואמר להם 'עבדי אתם'" עכ"ל. כדברי הזוהר (ג/קד.) בענין מצוה זו "דמאן דאית ליה חולקא בעמא ובארעא קדישא, יתיב בצלא דמהימנותא" כלומר, הסוכה. (מעניין הדבר, שספר הזוהר מציין כאן "חולקא בארעא קדישתא", והיינו כדברי "שפת אמת" המובא מקודם). ומזה נבין טעם נוסף למה הקב"ה בחן את אוה"ע אם הם ראוים לקבל תרי"ג מצוות התורה, וה' ניסה אותם דוקא ע"י מצוות הסוכה (ע"ז דף ג.). כי המושג הזה עליון מאד, שלעת האסיף כאשר כל בעל שדה מדושן עונג ממה שרכש, ובכל זאת הוא יוצא לחסות תחת פסולת גורן ויקב (עיין רש"ר הירש על ויקרא כג, מב-מג), כאשר "סוכה" משמעותה לחסות תחת כנפי השכינה, מושג זה הוא זר לאוה"ע, וכאשר שמש קודחת בראשם, הם בועטים בסוכה ויוצאים ממנה.

האדם היודע שהוא נאמן לאל חי, שמח בידיעה זאת לאין גבול ושיעור. למרות כל הצרות הגופניות או אפילו הרוחניות הפוקדות אותו, הכל נחשב ללא-כלום מול הידיעה הגדולה הזאת שאנו משרתים אל חי וקיים. ואלו דברי רש"ר הירש: "ביום הכיפורים היה מנת חלקנו עינוי (הצום). עתה (בסוכות) נשיג את הגדול שבנכסי הקיום הארצי, הגדול שבנכסי הקיום בדרך כלל, והוא השמחה לפני ה' כדכתיב "ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר... ושמחתם לפני ה' שבעת ימים" (ויקרא כג, מ).

והנה בירושלמי (סוכה ג/יא) פרשו "ושמחתם לפני ה' שבעת ימים: בירושלים". אנו רוצים להבין מה יש בירושלים שהפסוק יקרא אותה כולה "לפני ה'"? במסורת ציינו שגם בספר דברים (יב, יב) כתוב "ושמחתם לפני ה' שבעת ימים" ושם מדובר על ירושלים! (וכך הרי הרמב"ם פוסק שלולב ניטל מדאורייתא כל שבעת הימים בירושלים, ודלא כמו שאר א"י שהמצוה שם היא מדאורייתא אך ורק ביום הראשון - "פירוש המשניות" על סוכה ג/י). אלא חז"ל אמרו שבעתיד יקראו לירושלים "ה' שמה" (ב"ב עה:) כלומר יכירו ששם כסא כבודו. ולכן עלו לירושלים ללמוד לירא את ה' (תוספות על ב"ב כא.) וההר נקרא "מוריה" שמשם יראה יוצאת לעולם (ב"ר נה/ז). ובעצם ההכרה הזאת שיש לעולם מנהיג, שיש כח עליון משגיח ושומר, בזה עצמו ישנה שמחה אין-קץ (וכדברי מו"נ ב/לב).

ולכן בחג הסוכות כאשר מסיימים את השנה שחלפה לא רק ב"שמחת תורה" שמסיימים את קריאת כל פרשיותיה של תורה בשבתות השנה, אלא גם "אסיף" של קובץ מעשינו שהיו, עברנו לפני כסא ה' למשפט ביום ראש השנה, וחזרנו בתשובה על שגיותינו ומחדלינו וזכינו להתפייסות עם אדוננו-קוננו, מיד אנו יוצאים עם סימני- נצחון. ("ממה שישראל יוצאין מלפני הקב"ה ולולביהן בידיהן ואתרוגיהן בידיהן, אנן יודעין דישראל אינון נצוחיא" - ילק"ש אמור, תרנ"א).

ועוד אמרו במדרש הנ"ל: "בזכות 'ולקחתם לכם ביום הראשון', אני נגלה לכם ראשון ("אני ה' ראשון", ישעיה מא, ד) ופורע לכם מן הראשון ("ויצא הראשון אדמוני", בראשית כה, כה) ובונה לכם את הראשון, 'ראשון לציון הנה הנם ולירושלים מבשר אתן'" (ישעיה מא, כז) עכ"ל. כלומר בשכר אמונה גדולה זו גם נזכה לגילוי שכינה, גם נזכה לסילוק ראש המקטרגים עלינו, וגם נזכה למקום הופעת הקודש, "גיא חזיון" אשר שם המעיין (י' בניקוד קמץ) לכל הנבואות (ישעיה כב, א). כל זאת בזכות השמחה הגדולה שזכינו לשמש בקודש, וכדבריו הנלהבים של הרמב"ם בסוף הל' לולב. ולכן מובן מאד איך כל עם ישראל שש ושמח בעניני "שמחת בית השואבה".

ומכאן הגענו לגלות אותו הטפח שחננתנו ה' בהבנת ריקודו של רבן שמעון בן גמליאל (סוכה נג.). שמונת האבוקות הרי הם שבע ספירות הבנין, כלומר שבעת ימי השבוע, והם התחום האנושי. אבל השמינית בא לסמל את הבינה, "ספירת-על" המשגחת ומטפחת כל אשר בתחומנו. כמו בהזאה של הדמים על פרוכת של קדש הקדשים ביום כיפור היתה אחת למעלה ושבע למטה, וע"ע דברי מהר"ל בענין שמונת ימי חנוכה וכח התורה ("נר מצוה", דף כא). כן גילה רשב"ג לנבוני דבר ששמונת האבוקות הנזרקות בעיגול, וכולם במעגל קבוע הבלתי פוסק, הם שבעת חלקי עולמנו בקשרם עם העולם השמיני, הנבדל והנשגב. וכך במה שנעמד רשב"ג על בהונות ידיו ורגליו באויר, בא ללמד לנבוני דבר שהאדם מושרש בשמים, רגליו ברקיע ורק פניו מופנים כלפי תפקידו הארעי עלי אדמות. האדם הוא עץ מהופך, ושרשיו מושרשים בעולם העליון (כך כתב מהר"ל: על אבות עמ' קנו-קנז, נצח דף מז, חידושי אגדות ב/ עב, פב, קיט וח"ד דף קנח). המחשבה הנפלאה הזו מספקת לתת לנו שמחה בלתי- פוסקת. כי אפילו כל רוחות שבעולם נושבות בכח נגדנו, לא יזיזו אותנו מן שורשנו שבעולם העליון.
הנך נמצא באתר של ת"ת כנגד כולם אתר תורה
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