על הקנאות ועל המועצה לשלום הילד
הערה: המאמר פורסם בעיתון הארץ.
הקנאות אם כל חטאת היא. דרך כלל מייחסים את הקנאות לתכונות ה'רעות': לאומנות, גזענות וחומרנות, ועל ידי כך דומה כי העמדה הנאורה משוחררת מאימתה. אולם הקנאות היא תכונה קיצונית הבוחנת את העולם כולו דרך משקפיים צרות של אידיאה אחת, ואין זה משנה איזו. היא מסתנוורת מעיקרון אחד, ועולמה צר כעולם נמלה. פעמים רבות קם הגולם על יוצרו, והאידיאה משמידה את עצמה.
כך קורה גם לחלק מן העקרונות והתנועות מבית המדרש הליבראלי וההומאני. הפעולה המבורכת של המועצה לשלום הילד הוציאה ילדים רבים ממעגל האלימות והפגיעה, והעמידה את זכותם לכבוד ולהכרה באישיותם במקום הראוי לה. פעולתה הקיצונית הפכה קללה לברכה, ודווקא בגללה איבדו הילדים את מקורות הסמכות ואת חשיבות המסגרת. האידיאולוגיה המבורכת של חופש הביטוי הביאה לאפשרות ביקורת ולבחינה מחודשת של כל אמיתות היסוד. בקיצוניותה היא ביטלה את הערכים כולם, והפכה את הדיון הציבורי לשיטחי ולפופוליסטי. חוק המעצרים החדש חיזק את עקרונות היסוד של כבוד האדם וחירותו. בקיצוניותו הוא מביא להגברת הפשע והאלימות, והפחתה משמעותית של האיום על מבצעי הפשע. ביטול הצנזורה הביאה לחברה חופשית שאינה מאוימת על ידי האח הגדול, וזוכה לחרות אישית גבוהה. תוצאתה הקנאית היא חשיפה מתמדת ליצירות קולנועיות וטלוויזיוניות שהאלימות היא הכלי העיקרי לישוב בעיות וסכסוכים. סרט העוסק בהידברות אינו מעניין, והוא נדיר במקומותינו. תחת זאת הקוקטיל הנורא של אלימות עם בידור קל וזול, הנתבע על ידי המולך החדש - הרייטינג -, בתוספת משחקי המחשב, עומד להכרית את הענף שעליו יושבת הפתיחות עצמה. מה יעשה הילד ולא יתפתה אחר קלות הפיתרון שאלה מציעים, בתוספת הריגוש והתמורה המידית של האלימות ? 
קל היה לתלות את האלימות בעמדות הימין ובשרות ביש"ע, כמו שעושים לבעיות כולן, כולל הכלכלית והחברתית. אולם תיאוריה זו קרסה: רמת האלימות הנמוכה של ילדי יש"ע אינו מצייתת לניתוח שיטחי זה, רוב הילדים האלימים לא נחשפו לאלימות זו, רמת האלימות הפוליטית ביש"ע יורדת, ואף על פי כן המספר הנורא של רציחות הולך וגובר, יחד עם השתלטות האלימות של חברת הילדים. הרוצה להתמודד עם בעיית האלימות חייב להחליט, ראשית לכל, כי אין התמודדות זו באה לשרת כל עניין אחר אלא את העניין עצמו. לא על מיריית החץ וסימוןם המטרה לאחר מכן תבוא הישועה.
האלימות היא הסכנה העיקרית המאיימת היום על החברה הישראלית. סיבת הדברים אינה מצטמצמת לעובדה כי בתוכנו אנשים הנפגעים ממנה. אף זו הייתה סיבה מספקת לעיסוק בעניין, אך לא היה ניתן להגדירה כבעיה מרכזית. הסכנה בה טמונה בהגדלה משמעותית של אלה אשר מרחיקים עצמם מכללי הקיום של החברה הישראלית. נפגעי האלימות מאבדים את אמונם בכללי החברה. אף האלימים עצמם יוצרים כללי קיום אחרים, והם נעשים אדישים לעקרונות המכוננים של החברה. אלה מצטרפים אל חלקים נרחבים במדינת ישראל שאף הם אינם מקבלים כללים אלה, שמספר גדול שלהם מצוי בחברה החרדית, באלה שמדינת ישראל אינה מאפשרת להם להתפרנס בכבוד, בערביי מדינת ישראל ובחלקים נוספים של אלה שהאתוס הישראלי זר להם או שפוגע בהם. ההיסטוריה מלמדת כי זהו כדור שלג המוביל לבניית חברה אלטרנטיבית, רוויית אלימות ושוחד, פרוטקשן ופשע, ניכור וסמים. סכנת הפשיזם מצויה במקום בו קרס האמון ביסודות החברתיים, ואין הכלים הקיימים מציעים פתרון לקיום. הניסיון לתלות אותה בתפישה מדינית כלשהי אינה נוגעת לשורשים האמיתיים של הבעיה. הסכנה לעובדים הזרים טמונה יותר באלה שאין להם עבודה,  ולהבדיל במסוממים, בנפגעי האלימות, באלימים עצמם וכדו' מאשר בלוחמים למען גיור כהלכה. 
האכזבה מובילה גם למחוזות אחרים: התחברות אל הצדדים הפרימיטיביים והפגניים של הדת, בריחה מן הרציונליות אל האזוטריות ומשם אל כוחות רוחניים וחייזירים למיניהם, ניכור פנימי והצדקתו בדרכים שונות וכדו'. כל אלה מערערים את יסודות הקיום ומציירים עתיד מדאיג. 
אין ביכולת ההסברה והמילים להתמודד בבעיה זו. בעיה זו שונה באופן מהותי מהתמודדות בבעיית הסמים. הנוטל סמים פוגע בראש ובראשונה בעצמו. כיוון שכך ניתן לפרוט על מיתר זה, והוא נעשה בהצלחה חלקית. ההימנעות מסממים מוצגת כאינטרס אישי. ואילו האלים, אף שבראייה ארוכת טווח אף הוא מזיק לעתידו, הרי שהבעיה הראשונית היא בפגיעה בזולת, וקשה מאוד לתקשר על בסיס זה. את המילים ישמעו, בעיקר, נפגעי האלימות, ואילו נושאי דיגלה יראו אף בה חולשה - הבמילים תעשו לנו מלחמה ? אף הניסיון לראות במשטרה כלי עיקרי בהתמודדות עשויה דומה להפחת רוח כדי לכבות אש. לעתים היא מצליחה, אך היא עצמה עשויה ללבות את האש, שכן נלחמים באלימות דרך אלימות. דומה הדבר להורה המכה את ילדו כתגובה לתלונה שוהפנתה אליו על כך שילדו מכה אחרים.
מדינת ישראל ידעה מסע אחד של התמודדות עם בעיה חיצונית. מסע זה הוא מסע ההגנה של פרחי הבר. אף בה עמדה מציאות של פגיעה חיצונית, תרבות זלזלנית וניכור לערכי נוף וטבע. בפעולה סבלנית ששילבה הסברה וחקיקה, פרסום ושיפוט, אכיפה ושידול, הגיעה החברה הישראלית למצב בו פרחי בר רבים צומחים בצידי הדרכים ואינם נפגעים. ילדינו וחברתנו אינם חשובים פחות מפרחים אלה. ההחלטה על העמדת עניין זה, יחד עם האלימות במשפחה, כעניין היסודי של חיינו תועיל רק אם תיעשה בצורה מערכתית. בתי המשפט והמשטרה ישולבו בתוכנית של חינוך לחיי חברה ומשפחה יחד עם הירתמות תקשורת הילדים ומערכת הרווחה. כחלק ממערכה כוללת יש למתן חלק מהיסודות הבעייתיים שהוצבו לעיל. צריך להשיב למורים חלק מהכלים המשמשים ליצירת מסגרת ולא להפקיר אותם למלחמת הישרדות מתמדת ויום יומית. יש להשיב להורים אפשרות מסוימת של יצירת מסגרת משפחתית יחד עם המשך השמירה על כבוד הילד וחירותו. על החברה לצמצם בהרבה את גודש האלימות השוטף את ילדינו ואת עצמנו ועוד ועוד. אף שבחינה חיצונית דומים אלה לנסיגה לאחור ולשיבה לעולם השמרני המיושן אנו מגלים מחדש כי קסם הקידמה וסינוורו מסתירים את נזקיו וכשליו, והיציבות שהייתה קיימת בעולם הישן טמנה בחובה מידה לא מעטה של ברכה. בעיית האלימות לא תיפתר על ידי העלאתה במאמרי עיתונות, השורדים עד למציאת העניין הציבורי שימכור עיתונים טוב יותר מאשר התמדה במסע הקודם. רק בהגדרה המציאות כשעת חירום תביא להפיכת מצב סבוך זה לכינון מחדש של יסודות החברה.
