שעון קיץ - עכשיו
הערה: המאמר פורסם בעיתון הארץ
כדי לכתוב על שעון קיץ ממרום רמת הגולן המושלגת בעיצומו של החורף צריך סיבה טובה. העלאת הנושא עתה נובעת מן ההכרה כי הנוהג לעסוק בנושאים בוערים בלבד, בלוח זמנים קצר, הוא מוטעה, ומביא נזק בלבד. העמדת שעון הקיץ לדיון עכשווי מאפשרת שימוש בו כמודל להתמודדות עם קרבות הרחוב בתחום הדתי המתפרצים במקומות מספר.
שעון קיץ אינו נושא דתי, כמוהו לא כביש בר אילן. לו לא היה מטען של עוינות בסיסית בין הגופים הדנים ניתן היה להגיע להסכמה מתוך ראייה משותפת של הנושאים העומדים על הפרק. אין אדם המתנגד לניסיון לחיסכון באנרגיה ולהתחשבות באיכות החיים של אלה הרוצים בשקיעה מאוחרת, כמו גם אין זה ראוי להתנגד לאיכות החיים של חלק מן הציבור החרדי האומר סליחות בשעה מאוחרת. הפיכתו למלחמת דת נעשית כיוון שהקרקע מוכשרת במידות רבה של כעס וטינה, נסיונות השתלטות ומתקפות הדדיות בתחום הצדק והמוסר. משום כך, הדיון רווי מטען מיותר של אידיאולוגיה, ללא רצון טוב ושאיפה להגיע להסכמה. אמנם, כיוון שביסודו אין הוא כרוך בשאלה דתית באופן ישיר דווקא הוא עשוי ליצור מודל לפיתוח דרכי הסכמה בין הציבורים השונים.
החקיקה הדתית נכשלה. אחד האבסורדים הגדולים הוא העובדה כי עמדת הציבור שהכפיה הדתית מתגברת מנוגדת לעובדות המלמדות כי הסטאטוס קוו קרס לחלוטין לכיוון החילוני, והוא נשמר רק במקומות שיש רצון טוב והסכמה ציבורית. לא ניתן להצביע על חוק 'דתי' אחד הנשמר, ואף אבירי שמירת החוק רומסים אותו בצביעותם הגדולה חזור ורמוס, וגורמים בכך נזק לעיקרון שמירת החוק וכיבודו. לעומת זאת, שיתוף פעולה יכול להפוך לכלי המרכזי בעיצוב דמותה היהודית של מדינת ישראל, ולהחזיר את הדיון מן הרחוב האלים אל המנהיגות האחראית.
הצעתי היא כי שעון קיץ יופעל בישראל ממוצאי שבת שאחר ליל הסדר ועד לשבת שלפני יום הכיפורים. הצעה זו לעצמה אינה חשובה כלל, ויכולות להיות טובות הימנה. חשיבותה היא בעקרונות העומדים מאחוריה והנחות היסוד זבה. תאריכים אלה יבטאו את יהדותה של מדינת ישראל ואת השיקולים הנוגעים לעירנות הילדים בליל הסדר ולקלות הצום ביום הכיפורים, שהם שיקולים הלכתיים טהורים. בכך תוטבע סמליות משמעותית אף בחוק כלכלי, והדבר יהווה בסיס ונכונות לוויתור משני הצדדים - הן בקיצור מסויים של מספר הימים הכולל של שעון הקיץ והן באי נוחות משמעותית של הציבור הספרדי המאחר לומר סליחות. מנגד, שני הצדדים גם יחד מגלים דרכה יחס חיובי לאיכות החיים של חלקים נרחבים של הציבור ולרצון לחסוך באנרגיה.
כאמור לעיל, יותר מאשר מעניין אותי שעון קיץ הדבר עשוי ליצור דינאמיקה של דרכי ההגעה להסכמה. מגמתה המרכזית של החקיקה הדתית צריכה להיות ניסיון להטביע אופי יהודי על המדינה, יחד עם שמירה על אופייה הדמוקרטי, ההומני והאזרחי. אין בכוחה לשנות דבר באמונתו של אדם ולרוב היא אף מרחיקה אותו מן היהדות. בכוחה לעצב את החיים הציבוריים, ולצורך כך נדרשת הסכמה וויתור מכל התנועות הפועלות בה. אולי העיסוק בשאלה זו, מתוך נקודות מוצא אלה, עוד לפני הגעת הנושא לכלל ביצוע מעשי והלחץ הכרוך בכך, עשויה לפתוח פתח מציאת דרכי דיון והסכמה על דמותה של מדינת ישראל. על כן בעיצומו של החורף יש לחשוב כבר על הקיץ, שהוא והויכוח על השעון הם מהדברים היחידים הוודאיים בימים אלה.
