זר לא יבין את זאת
הערה: המאמר נכתב לעיתון הארץ.
מי שלא יודע אהבה מהי לא יבין אותה - למראה נשיקה הוא יתמה, הקשר הגופני בין בני הזוג ייראה בעיניו מעשה הבל בהמי, המחסומים בפני מימושה יתפשו על ידו כבלתי עבירים. מי שידע טעמה רואה בכל אלה ביטוי עמוק לדבר מה גבוה ונאצל, מימוש של עומק פנימי במעשה חיצוני.
מי שלא יודע אהבת אלקים מהי לא יבין אותה - למראה קרבנות הוא יתמה, בציפיה לבנין בית המקדש הוא יראה תאווה לעבודת אלילים, את חלומות שיקום מקום השראת שכינה הוא יראה כתוכנית פוליטית המבקשת לנפץ את כל המחסומים המעשיים, ולא ככמיהת נפש שאיננה נרתעת מלחלום גם שהמימוש אינו אפשרי.
אנו מצפים לבנינו של ההר לא כמהות תהליך אלא כסיומו. עיקר הזיקה להר הבית נובע מהאמונה כי במקום ההוא ישנו חיבור פלאי בין אלקים ואדם, חיבור של הטרנסדנטלי עם האדם הסופי, ואנו מצפים לגילויו ולהופעתו המלאה. חלומות אלה מדרבנים להכין את המצע לכך, לבנות משכן בליבו של האדם פנימה, משכן של מוסר וקודש, צניעות ואמונה וללמוד ולהכין את הלבבות ליום בו יופיע מחדש אור ד' במקום ההוא. עד אז אנו ממשיכים לאחוז בציפיה שבחלום מצד אחד, ובתיקון האדם והעולם באופן מעשי מצד שני. המבקש להבין את טיבה של ציפיה זו נדרש למלוא הופעתה של אמונת אלקים אשר בלבב בני האדם. בלא זה הוא יפרש את מה שהוא רואה בלבוש מעוות, ולא יחדור אל עומק בקשת שיבת השראת שכינה בישראל.
