עשרת הדברים

דוד בן זזון
עין צורים

"עשרת" הדברות ועשרת "הדברים"

מבוא

עשרת הדברות הן הבסיס והיסוד לכל חברה יהודית, דתית ואנושית. התורה עצמה מציינת את המספר עשר, וקובעת שיש "עשרת הדברים" בשלושה מקומות (שמ' לד, כח; דב' ד, יג; י, ד),. ברם, נראה כי הדרך למנות את עשרת הדברות בצורה פשוטה ומשכנעת, היא כמעט בלתי אפשרית. האם הדיברות הן עקרונות או צווים? ואם צווים כיצד הם נחלקים בתוכם? כשמביטים בדברות (בין בשמות ובין בדברים) ומנסים לסופרן, לא בהכרח מגיעים למספר 10. במאמר אציג מספר אפשרויות של ספירת הדברות, ואראה כי בכל אפשרויות הקריאה הללו - המספר 10 לא יוצא. לאחר מכן, אציע את דעתי בתור אפשרות קריאה מחודשת, ולפיה הקטע הידוע בשמות ובדברים אינו מכיל עשר דברות, ולבסוף אתמודד עם השאלה כיצד להתמודד עם המספר הנאמר במפורש "עשרת הדברים" - ואראה כי מתוך מרחבי התורה ניתן לחלץ עשרה דברים שנאמרו בהר סיני שהם כפי הנראה עשרת "הדברים", אך לא עשרת "הדברות".

הספירה הכוללת

יש כמה דרכים בהם ניתן לנסות לספור את הדברות אך אף אחת מהן לא נותנת את המספר 10.  לפני שאציג כל דרך בפני עצמה, אספור כל מה שעשוי להיקרא "דיברה". בספירה זו מגיעים ל-15 דברות. להלן הרשימה: 

1) אנוכי.

2) לא יהיה.
3) לא תעשה.

4) לא תשתחוה.
5) לא תעבדם

6) לא תשא

7) זכור. (שמור - דברים)
8) לא תעשה כל מלאכה (בשבת)
9) כבד את אביך.
10) לא תרצח.
11) לא תנאף.
12) לא תגנוב.
13) לא תענה.
14) לא תחמוד בית רעך. (לא תתאוה - דברים)
15) לא תחמוד אשת רעך.

הרוצה לצמצם את מספר הדיברות, צריך לקבוע את הדרך המתאימה לפי יוגדר מהי "דיברה" שאותה יש לספור. אציע מספר דרכים ואראה את חסרונן, וכי כל אחת מהן נוחלת כשלון בדרכה למספר המיוחל. למרות קדימותה של המסורה שאף היא ניסתה להתמודד עם שאלה זו, אשאיר את הדיון בה לשלב מאוחר יותר מטעמים מתודולוגיים.

הדרך השלילית


לפי דרך זו, דיברה היא לאו, ולכן יש לספור רק את מצוות לא תעשה שברשימה. גם דרך זו אינה מובילה לתוצאה המיוחלת. בדרך זו אנו מגיעים לכך שיש 12 דברות:

1) (אנוכי).

2) לא יהיה.
3) לא תעשה.
4) לא תשתחווה.
5) לא תעבדם

6) לא תשא

7) (זכור). (שמור - דברים)
8) לא תעשה כל מלאכה (בשבת)
9) (כבד את אביך).
10) לא תרצח.
11) לא תנאף.
12) לא תגנוב.
13) לא תענה.
14) לא תחמוד בית רעך. (לא תתאוה - דברים)

15) לא תחמוד אשת רעך.

ניתן להבחין בכך שש הדברות הראשונות עוסקות ביחסים שבין אדם למקום, ושש האחרונות עוסקות בין אדם לחברו. דרך זו אינה מקדמת לקראת המספר המיוחל, מה גם שהיא מעיזה פניה כנגד הוריה ומבטלת את כיבוד ההורים בתור דיבר, ואף מונה את שני סוגי החימוד (14, 15) בתור שתי מצוות שונות.

דרך הצווים  הכוללים

לפי הצעה זו 'דיבר' הוא מצווה או פקודה. לפי זה, אין לספור בדברות מה שאינו מצווה, ולכן יש להוריד את אנוכי (=1)למרות היותו אמירה חד משמעית, אין הוא מכיל שום פקודה. ספירה זו של הצווים כולם תצמצם אולי את הדברות ל-14 צווים, אך לא תקרב אותנו למספר המיוחל. ניתן לטעון כי אין לספור את כל הצווים אלא רק חלק מהם: את הצווים הכוללים. הרוצה ללכת בדרך זו כדי להגיע למספר עשר צריך להחליט מאיזה צווים הוא שולל מעמד של דיברה, ולאיזה צווים הוא מעניק אותו. כך, למשל ניתן לטעון ששלילת עבודה זרה לה מוקדשים 4 צווים (2-5) אינה אלא צו אחד מרכזי (2) ולו צווי משנה (3-5) מעין  צווי עזר הבאים להרחיב ולפרט את הצו הראשי. כך גם בנוגע לשבת הצו הראשי הוא החיובי לזכור את השבת (או לשומרה, 7) ואיסור המלאכה (8) הוא צו עזר הבא לפרט כיצד זוכרים את השבת ועוד.
 עדיין נשאר לתת הגדרה ברורה יותר איזה מאפיינים יש לצו כולל יותר, שאז יש להגדירו כדיברה ואיזה מאפיינים יש לצו חלקי. שכן למשל 'לא תענה ברעך עד שקר' (13) המציין דוגמה פרטית של רמאות בעולם בתי הדין, ואין זה מובן כיצד זה שהוא יקבל מעמד של דיברה ואילו הצו 'לא תעשה כל מלאכה' שהוא כולל מספר מלאכות שבת האסורות מן התורה לא ייחשב כדיברה.
 בכל זאת, אתן רשימה אפשרית בה אכלול רק את הצווים הכלליים יותר, ואילו את הצווים המשניים אשים בסוגריים. 

כפי שניתן לראות גם זו אינה נותנת את המספר המיוחל:

1. (אנוכי)
2. לא יהיה. 

3. (לא תעשה): נכלל ב (2)
4. (לא תשתחוה): נכלל ב (2)

5. (לא תעבדם): נכלל ב (2)
6. לא תשא.
7. זכור.
8. (לא תעשה כל מלאכה ביום השבת).
9. כבד את אביך.
10. לא תרצח

11. לא תנאף

12. לא תגנוב

13. לא תענה

14. לא תחמוד.
15. (לא תחמוד).
בדרך זו מגיעים ל 9 צווים.

דרכם של בעלי המסורה
בעלי המסורה המחלקים את התורה לפרשיות פתוחות וסתומות, מצאו את המספר עשר בדרך מעוררת השתאות ופליאה. נראה שאף בעלי המסורה צעדו בכיוון דומה לכיוון האחרון שהוצע, דהיינו צמצומם של צווים שונים על פי הגיון של כלל ופרט אלא שהדגש מעט שונה. כפי הנראה הכלל על פיו מאחדים צווים שונים אינו לפי צו כולל וצו משני אלא לפי נושא המאגד בתוכו את הצווים השונים. לכן אנוכי (1) הוא חלק מהנושא הראשון (1-5), וכן הלאה. ואכן, חלוקת הפסקאות לפרשיות פתוחות וסגורות בפסוקים אלו מעידה על זאת. בדרך זו, ניתן להבחין יפה כי בדברות יש שני חלקים עקרוניים:

א. החלק העוסק באמונה בא-ל:

1-5 עוסק באיסור עבודה זרה (מתוך האמונה בא-ל המוציא ממצרים). 

6 - עוסק בשמו של ה'.

7-8 עוסקים במצוות השבת שהיא התגלותו של ה' בעולם (שמות- בריאת העולם; דברים - הוצאה ממצרים).

ב. החלק העוסק במצוות החברה:

9 כיבוד הורים - היחידה החברתית הקטנה ביותר, המשפחה.

10 רציחה
11 ניאוף
12 גניבה
13 עדות שקר
14 חימוד.

דא עקא שבעלי המסורה נתקלו בבעיה קשה לפתרון. כאמור, בדרך זו מקבלים פחות מדי דברות, יש רק 9 דברות. בעלי המסורה מצאו פתרון מרתק ואף מפתיע כיצד להוסיף דיבר כך שבסופו של דבר יהו בידם עשר דיברות. לכל אורך הדרך, הם פסעו לפי ההיגיון של דרך זו, וכשהם מגיעים לדיבר 'לא תענה' (=13) ובידם רק 8 דברות, היא חוצים את הדיבר האחרון לשניים. אפשר, שהם מסתמכים על כך שבספר דברים התורה עצמה מפצלת את הדיבר בכך שהיא מבדילה בין לא תחמוד לבין לא תתאווה. ברם, גם אם כך הם פני הדברים, הצעה זו קשה היא שדווקא דיבר זה שבספר שמות אינו נראה כשתי דיברות שונות, ויש לו מכנה משותף אחד והוא העיסוק בנושא החימוד יתפצל לשתי דברות שונות. נדמה לי שלא רבים הם הקוראים שהיו מעלים מעצמם אפשרות זו לחלוקת הדיברות על ידי פיצול לא תחמוד לשתי דיברות מצד אחד, ומצד שני איחוד כל האיסורים האחרים שיש בדיברות. ומלבד שדרך זו נראית משונה, היא גם כורתת את היסוד עליו היא נשענת. שכן, היכולת למנות עד הדיבר 'לא תענה' רק 8 דברות נובע מתפיסה שדברים הנאמרים על אותו הנושא גם אם הם צווים שונים יש לאחד ולמנות כדיבר אחד, ואילו הדיבור של תחמוד שעוסק בנושאים קרובים של חימוד לצורותיו השונות, ואף התורה משתמשת באותם המילים 'תחמוד' דווקא הוא ימנה כשתי דברות, אתמהה?

הדרך התחבירית - שבע הדברים


הדרך אותה אציע מבוססת על הדרך הקודמת היא דרך הנושאים בשיפור קל. לדעתי, הדרך בה יש לקרוא ולמספר את הדיברות היא בדרך הנושאים בעזרת שתי מילות מפתח אותן אציג. בדרך זו, נגלה שמספר הדיברות קטן מתשע דברות. שתי מילות המפתח הן: 'כי' שבשלוש הדברות הראשונים, ו'רעך' שבדיברה האחרונה. 

המילה "כי" בשלוש הדיברות הראשונות מרמזת לדעתי על גבולו של כל דיבר, העובדה שהתורה פותחת ברשימה מסוימת ואח"כ מנמקת את דבריה "כי כך וכך" מלמדת לדעתי שכל הנאמר עד למילת מפתח זו הוא דיבר אחד. כך, הדיבר הראשון נושאו אמונה בקב"ה ושלילה של אמונה שגויה. דיבר זה מתפרט ומתפרש על ידי צווים שונים, ועל הכל באה ההנמקה: 'כי אנוכי ה' א-לוהיך אל קנא פוקד עוון אבות על בנים' וכו', למי שאינו מאמין בה' ויש לו א-להים אחרים. ללמדך, כי לפניך דיבור אחד. כך גם המצב בדיבר השני שנושאו הוא איסור נשיאת שמו של ה' לשווא, באה ההנמקה: 'כי לא ינקה ה' את אשר ישא את שמו לשווא', וכן בדיבר השלישי שנושאו הוא מצוות השבת, שיסודה הוא בהתגלות ה' בעולמו, באה ההנמקה בשמות 'כי ששת ימים עשה ה' את השמים ואת הארץ', ובדברים 'כי עבד היית בארץ מצרים ויפדך ה' א-להיך משם'. ללמדך, שלפניך דיברה אחת שנושאה הוא השבת. 

כאמור, המשותף לשלוש הדברות הראשונות הוא הנושא: הקב"ה - האמונה בו, שמו והתגלותו בעולם. לאחר מכן, מופיעות ארבע דיברות העוסקות בתשתיתה של החברה האנושית. דיברות אלו מתחילות ביחידה הקטנה ביותר של החברה, דהיינו, ההורים עליהם הציווי הוא 'כבד את אביך', הדיברה הרביעית. ולאחר מכן באות הדברות ההכרחיות לכינונה של כל חברה אנושית:  לא תרצח, לא תנאף, לא תגנוב. ובזה מסתיימות הדיברות.

ומה עם הצווים שנאמרים אחרי לא תגנוב? לדעתי, כל מה שבא לאחר מכן, אינו דיברות כי אם פירוש שהתורה מפרשת את אחת הדברות, וכנראה את הדיברה האחרונה שהיא דיברת "לא תגנוב". גם כאן, השימוש במילות מפתח פוקח עיניים: המילה "רעך" החוזרת מכאן ואילך 4 פעמים בצורה חריגה: 'לא תענה ברעך... לא תחמוד בית רעך.. אשת רעך.. וכל אשר לרעך'. השימוש של התורה במילת מפתח זו, וקשירת הצווים השונים לאותו מתחם של יחסים עם הריע, לענ"ד נועד כדי ללמד כי לפנינו יש עניין אחד, שהוא פירוש לסוג מסוים של יחסים עם רעך אותם התורה רוצה לכונן. נראה לי, כי צווים אלו באים לפרש ולפרט את הדיבר האחרון הוא "לא תגנוב", ומציגים דרכים נוספות של גניבה האסורה מרעך. שכן, יש לשאול במה זכה האיסור על עדות שקר לקבל מעמד של דיברה? כלום איסור זה חמור יותר משופט שדן דין שקר שלא זכה להיות דיברה? עדות שקר היא מקרה פרטי של הלכות המשפט ומה מקומה בדיברות? גם הדיבר של 'לא תחמוד' אינו מובן, שכן הקנאה היא דבר טבעי אצל האדם, ואין זה נראה שהתורה תאסור את הקנאה כשלעצמה.
 נדמה כי אין אלו אלא דוגמאות של גניבה. שכן, המעיד עדות שקר ברעהו יש לו מטרה, וכנראה היא להוציא את ממון חבירו ולגוזלו,
 וכך גם החומד את בית רעהו אינו מסתפק ברגש הקנאה אלא פועל לממש את רגשותיו עד שהוא מוציא את רעהו מביתו, או את אשת רעהו מביתה או את רכושו של רעהו. כך, שהן הדיבר של עדות שקר והן הדיבר של החמדה אינן אלא פירוש לדיבר של לא תגנוב. דרכים רבות עומדות לגנב, בין אם הוא בא במחתרת ובין אם הוא בא בבית המשפט או בבית רעהו, בכולם גנב הוא. העובדה שהתורה מפרשת ומפרטת דיברה אחת ונותנת לה מספר דוגמאות אינה נדירה והיא נמצאת גם בתוך הדיברות עצמן. כך, התורה מפרשת את הדברה הראשונה שנושאה הוא האיסור על עבודה זרה פרט לעבודת האל, וכך התורה גם מפרשת את מצוות השבת בין בצורה חיובית (זכור או שמור) ובין בצורה של לאו (לא תעשה מלאכה). 

נמצא שלפנינו 7 דברות (מכאן ולהבא במאמר המספרים יתייחסו לרשימה זו):

1) אנוכי + לא יהיה + לא תעשה + לא תשתחוה + לא תעבדם. 

2) לא תשא.
3) זכור (דב': שמור) + לא תעשה כל מלאכה בשבת

4) כבד את אביך.
5) לא תרצח

6) לא תנאף

7) לא תגנוב + לא תענה + לא תחמוד + לא תחמוד (דב': תתאווה)
כשלעצמו, אין בזה כדי להפתיענו, אדרבה, המספר שבע הוא אהוב ונחמד בתורה שבכתב, וכמעט היינו מלכתחילה צריכים לחשוב אולי יש רק שבע דברות. כשם שהבורא ברא את עולמו בשבעה ימי בריאה, וקבע שבעה ימים בשבוע, שבעה ימים עד שניתן למול את הרך הנולד או להקריב את בן הבקר שזה עתה נולד, שבעה ימים טובים בשנה, ושבעה שבועות בין פסח לחג השבועות, שש שנים בשמיטה ולעבד העברי, ושבע מחזורים של שמיטה ביובל. וטבעי הוא לחשוב שאף דבריו של הקב"ה שנאמרו בסיני במסגרת רבת הוד ועוצמה אינם אלא שבעה. מספר זה כשלעצמו מעלה שאלות חדשות, כמו מדוע אם כך, השבת אינה הדברה השביעית ועוד, שלשם הקיצור לא אתייחס אליהם.

על אף חביבותם של הדברים, השאלה היסודית על מספרם רק מתגברת, הלא מקרא מלא דיבר הכתוב שלוש פעמים הדגיש וחזר והדגיש כי ישנם: 'עשרת הדברים' (שמ' לד, כח; דב' ד, יג; י, ד), וכיצד ניתן להעלות על הדעת שהדברות אינן אלא שבע?! שאלה זו הציקתני רבות, וכמעט שאמרתי נואש בבחינת תיק"ו, ברם לענ"ד ניתן להציע לה פתרון מוצלח. בשלב זה אסתפק בקביעה כי השאלה היא שאלה רק אם אנו מניחים שכשהתורה לימדתנו כי יש 'עשרת הדברים' היא התכוונה לקטע הפותח ב'אנוכי ה' אל-היך ומסתיים ב'לא תחמוד (תתאוה) אשת רעך .. וכל אשר לרעך'. הנחה זו, כמובן, אינה הכרחית, שכן התורה אינה אומרת בשום מקום שקטע זה לבדו הוא זה המשקף את כל עשרת הדברים, ואין בפתיחת הדברות עצמן את ציון המספר עשר לא בספר שמות ולא בספר דברים. הציון 'עשרת' נמצא רק בפרקים אחרים המתייחסים למה שהיה במעמד הר סיני, כך שניתן להעלות על הדעת כי במעמד הר סיני היו אמנם עשרה דברים הכוללים בתוכם מלבד את שבע הדברות עוד שלושה דברים, כך שסך הכל יש עשרת הדברים. טענה זו, כמובן צריכה הוכחה, אותה אנסה לתת בהמשך הדברים. לפני כן, ברצוני להראות פרשנות נוספת שמציגה את הדברות כפי שהצגתי.

קדושים תהיו

בפרשנים לא מצאתי קו דומה לזה לחלוקת הדברות. משכך, חזרתי לתורה לחפש הצגה דומה לשבע הדברות, ואכן מצאתי, בתחילתה של פרשת קדושים. אביא את הפסוקים ואציג את הדברות המשתקפות בתוכם:

(א) וַיְדַבֵּר יְדֹוָד אֶל משֶׁה לֵּאמֹר:
(ב) דַּבֵּר אֶל כָּל עֲדַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם קְדשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי יְדֹוָד אֱלֹהֵיכֶם:
(ג) אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ וְאֶת שַׁבְּתֹתַי תִּשְׁמֹרוּ אֲנִי יְדֹוָד אֱלֹהֵיכֶם:
(ד) אַל תִּפְנוּ אֶל הָאֱלִילִם וֵאלֹהֵי מַסֵּכָה לֹא תַעֲשׂוּ לָכֶם אֲנִי יְדֹוָד אֱלֹהֵיכֶם:
(ה) וְכִי תִזְבְּחוּ זֶבַח שְׁלָמִים לַידֹוָד לִרְצֹנְכֶם תִּזְבָּחֻהוּ:
(ו) בְּיוֹם זִבְחֲכֶם יֵאָכֵל וּמִמָּחֳרָת וְהַנּוֹתָר עַד יוֹם הַשְּׁלִישִׁי בָּאֵשׁ יִשָּׂרֵף:
(ז) וְאִם הֵאָכֹל יֵאָכֵל בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי פִּגּוּל הוּא לֹא יֵרָצֶה:
(ח) וְאֹכְלָיו עֲוֹנוֹ יִשָּׂא כִּי אֶת קֹדֶשׁ יְדֹוָד חִלֵּל וְנִכְרְתָה הַנֶּפֶשׁ הַהִוא מֵעַמֶּיהָ:
(ט) וּבְקֻצְרְכֶם אֶת קְצִיר אַרְצְכֶם לֹא תְכַלֶּה פְּאַת שָׂדְךָ לִקְצֹר וְלֶקֶט קְצִירְךָ לֹא תְלַקֵּט:
(י) וְכַרְמְךָ לֹא תְעוֹלֵל וּפֶרֶט כַּרְמְךָ לֹא תְלַקֵּט לֶעָנִי וְלַגֵּר תַּעֲזֹב אֹתָם אֲנִי יְדֹוָד אֱלֹהֵיכֶם:
(יא) לֹא תִּגְנֹבוּ וְלֹא תְכַחֲשׁוּ וְלֹא תְשַׁקְּרוּ אִישׁ בַּעֲמִיתוֹ:
(יב) וְלֹא תִשָּׁבְעוּ בִשְׁמִי לַשָּׁקֶר וְחִלַּלְתָּ אֶת שֵׁם אֱלֹהֶיךָ אֲנִי יְדֹוָד:
(יג) לֹא תַעֲשֹׁק אֶת רֵעֲךָ וְלֹא תִגְזֹל לֹא תָלִין פְּעֻלַּת שָׂכִיר אִתְּךָ עַד בֹּקֶר:
(יד) לֹא תְקַלֵּל חֵרֵשׁ וְלִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל וְיָרֵאתָ מֵּאֱלֹהֶיךָ אֲנִי יְדֹוָד:
(טו) לֹא תַעֲשׂוּ עָוֶל בַּמִּשְׁפָּט לֹא תִשָּׂא פְנֵי דָל וְלֹא תֶהְדַּר פְּנֵי גָדוֹל בְּצֶדֶק תִּשְׁפֹּט עֲמִיתֶךָ:
(טז) לֹא תֵלֵךְ רָכִיל בְּעַמֶּיךָ לֹא תַעֲמֹד עַל דַּם רֵעֶךָ אֲנִי יְדֹוָד:
(יז) לֹא תִשְׂנָא אֶת אָחִיךָ בִּלְבָבֶךָ הוֹכֵחַ תּוֹכִיחַ אֶת עֲמִיתֶךָ וְלֹא תִשָּׂא עָלָיו חֵטְא:
(יח) לֹא תִקֹּם וְלֹא תִטֹּר אֶת בְּנֵי עַמֶּךָ וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ אֲנִי יְדֹוָד:

(יט) אֶת חֻקֹּתַי תִּשְׁמֹרוּ בְּהֶמְתְּךָ לֹא תַרְבִּיעַ כִּלְאַיִם שָׂדְךָ לֹא תִזְרַע כִּלְאָיִם וּבֶגֶד כִּלְאַיִם שַׁעַטְנֵז לֹא יַעֲלֶה עָלֶיךָ:
(כ) וְאִישׁ כִּי יִשְׁכַּב אֶת אִשָּׁה שִׁכְבַת זֶרַע וְהִוא שִׁפְחָה נֶחֱרֶפֶת לְאִישׁ וְהָפְדֵּה לֹא נִפְדָּתָה אוֹ חֻפְשָׁה לֹא נִתַּן לָהּ בִּקֹּרֶת תִּהְיֶה לֹא יוּמְתוּ כִּי לֹא חֻפָּשָׁה:
(כא) וְהֵבִיא אֶת אֲשָׁמוֹ לַידֹוָד אֶל פֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד אֵיל אָשָׁם: (כב) וְכִפֶּר עָלָיו הַכֹּהֵן בְּאֵיל הָאָשָׁם לִפְנֵי יְדֹוָד עַל חַטָּאתוֹ אֲשֶׁר חָטָא וְנִסְלַח לוֹ מֵחַטָּאתוֹ אֲשֶׁר חָטָא:
כאמור, לדעתי, בפרק זה משתקפות הדברות. לצורך הדיון כעת אתעלם מפסוקים ה-י כדי לא לסבך את התמונה. לאחר שאראה כיצד שבע הדברות מתפרשות כאן בתורה עצמה, אחזור לפסוקים שדילגתי, באופן מפתיע. אציג את הציטוט ולידו את הדברה שהוא משקף:

4 - איש אמו ואביו תיראו (פסוק ג)

3 - ואת שבתותי תשמורו (פסוק ג)

1 - אל תפנו אל האלילים (פסוק ד)

7 - לא תגנובו, ולא תכחשו, ולא תשקרו איש בעמיתו (פסוק יא); לא תעשוק את רעך ולא תגזול, לא תלין פעולת שכיר וכו', לא תקלל חרש ולפני עיור לא תתן מכשול (גניבת דעת) (פסוק יד), לא תעשו עוול במשפט, לא תשא פני דל ולא תהדר פני גדול (פסוק טו)

2 - לא תשבעו בשמי לשקר (פסוק יב)

לפנינו אם כן, חמש מתוך שבע הדיברות לפי החלוקה שהצעתי. לחמש דברות אלו מגיעים על ידי הדילוג על הפסוקים (ה-י) אליהם אתייחס בהמשך. 

חלוקה זו עד כאן, עשויה לעורר כמה שאלות חדשות. שאלות תוכן כמו מה הקשר בין 'לא תקלל חרש' לבין 'לא תגנוב' שלדעתי התשובה היא שקללת חרש היא סוג של גניבה, כפי שרבותינו הציגוה כ'גניבת דעת', כמו שאלות דומות, על הניסוחים השונים של המצוות כאן. נדמה לי שדי לומר כי הקורא יוכל בכוחותיו להתמודד עם שאלות אלו. לצד שאלות התוכן, עולות שאלות הסדר והמבנה בפרק זה, כמו מדוע אין הדברות כאן מסודרות לפי הסדר של שמות יט או של דברים ה אליה לא אתייחס במאמר זה והיא קשורה לשאלה גדולה יותר הנוגעת להבנת הסדר של הדברות, כמו גם השאלה מדוע הדברה השנייה העוסקת בשמו של ה' נמצאת בתוך יחידת הפירוש של לא תגנוב ועוד. גם כאן, כדי להגיע למטרתי אתעלם מסוג שאלות זה ואמשיך בחלוקת הפסוקים.

נותרו עוד שתי דיברות (5, 6) שלא ראינו. ואכן, התורה מיד מתייחסת אליהן:

5 - לא תלך רכיל בעמך, לא תעמוד על דם רעך (פסוק טז) לא תשנא את אחיך בלבבך (פסוק יז) לא תקום ולא תטור את בני עמך, ואהבת לרעך כמוך (פסוק יח)

צווים אלו קשורים בדיבר 'לא תרצח', שכן השונא את אחיו סופו שיגיע להורגו כמו גם מי שנוקם ונוטר לנגד עיניו הרצון להרוג את אחיו, וכל אלו אינם אלו ביטויים לאיסור החמור של לא תרצח אותו התורה מבארת כאן, כי איסור זה כולל לא רק שפיכת דם רעהו בפועל אלא גם צפייה במי ששופך את דם רעהו מה שהתורה קוראת 'עמידה' על דם רעהו, וגם מעשים או רגשות כאלו שבסופם עלולים להביא לרצח אחיו.

הדיבר האחרון שנותר הוא לא תנאף, וגם אותו התורה מיד מפרשת:

6 - את חוקותי תשמרו, בהמתך לא תרביע כלאים, שדך לא תזרע כלאים ובגד כלאים שעטנז לא יעלה עליך (פסוק יט), ואיש כי ישכב את אשה שכבת זרע והיא שפחה נחרפת וכו' (פסוק כ-כא). 

גם כאן, התורה מבארת את סוגי הניאוף הרבים, ומלמדת כי ניאוף אינו רק בגילוי העריות בין גבר ואישה אסורים אלא כל זיווג וחיבור בין שני עולמות אסורים יהיו הם בני אדם, בעלי חיים ואפילו צמחים שונים, תחת ניאוף ייחשב.

פרשת קדושים מפרשת ומבארת בדרכה היא את הדיברות. במה נתייחדה פרשת קדושים שבה יהיה ההסבר של הדיברות? נראה כי לימדה תורה את האדם, כי אם ברצונו להיות 'קדוש' עליו לשמור על הדברות כפי שהן נאמרו בסיני עם פירושיהן והמצוות המסתעפות מתוכן בכל תחומי החיים. ובזה אנו למדים כי הפתיחה "קדושים תהיו" היא לאו דווקא צו כללי העומד בפני עצמו, כפי שיש רצו להבינו, אלא פתיחה זו היא כותרת המתפרשת ומתפרטת בפסוקים שלאחריה: קדושים תהיו כאשר תקיימו את הדיברות על סעיפיהם השונים. נקודה זו עוד תתבאר ביתר שאת לכשאציג את התמונה המלאה של עשרת הדברים.

כדי לאשש כי אכן לפנינו הדברות כסדרן, אביא מקבילה מהנביאים ביחס לשלוש הדברות האחרונות לפי הסדר שהן מופיעות בפרשת קדושים. המקבילה נמצאת בדבריו של ירמיה הנביא המעיד על סדר דומה של הדברות: הסדר לפי פרשת קדושים של הדברות האחרונות (בהתעלם ממספר 2 שממילא אינו במקומו אלא כמאמר מוסגר) הוא: גניבה (7), רציחה (5) וניאוף (6). סדר זה נשמר יפה בדבריו של ירמיה שעה שהוא מדבר על כך שאין אפשרות לבטוח רק בהיכל ה', הוא מבהיר כי מי שעובר על הדברות לא יוכל להינצל. במהלך דבריו הוא מתייחס לדברות האחרונות וכך הוא אומר (יר' ז, ח-ט): 'הנה אתם בטחים לכם על דברי השקר לבלתי הועיל. (ט) הגנוב רצוח ונאוף והשבע לשקר וקטר לבעל והלך אחרי אלהים אחרים אשר לא ידעתם', כלומר אי קיום הדברות הוא סיבה לחורבן. מתוך סדר דבריו למדנו כי סדר הדברות האחרונות שבפרשת קדושים היו אור לעיניו.

הדברים החסרים

אעסוק כעת בשאלה היסודית העומדת נגד הצעתי. הלא התורה עצמה קובעת כי בסיני היו 'עשרת הדברים' ואילו לפי הצעתי בדברות יש רק שבעה דברים. ניתן לחשוב כי די בזה כדי לדחות את דבריי, אך כבר רמזתי, כי לענ"ד הפתרון הוא בכך שהתורה כוללת פרט לדברות עוד שלושה דברים נוספים שהיו במעמד הר סיני. דברים אלו אינם נמצאים בקטע זה של הדברות, מסיבות שלא אכנס אליהן, אך הם בעלי משמעות קריטית עד כדי כך שהם זוכים להיות נאמרים בסיני. לדעתי, ה'דברים' החסרים הללו 'הלכו לאיבוד' בתוך התורה, כך שכדי למוצאם יש להשתמש במלאכת שיחזור והרכבה מחודשת: מלאכת שיחזור שתעזור לאתר רסיסים של דברים אלו, ומלאכת הרכבה שתאפשר לבנותם בחזרה. 

התורה מציגה בספר שמות את הדברות כמי שמסוגלות להביא את עם ישראל למצב של התייחדות וקדושה (שמ' יט, ד-ו):'ואשא אתכם על כנפי נשרים ואבא אתכם אלי. (ה) ועתה אם שמוע תשמעו בקולי ושמרתם את בריתי והייתם לי סגלה מכל העמים כי לי כל הארץ. (ו) ואתם תהיו לי ממלכת כוהנים וגוי קדוש אלה הדברים אשר תדבר אל בני ישראל'. ונוצר הרושם כי הדברים שמשה יקבל בסיני אח"כ הם אלו שיביאו את עם ישראל למצב שהם יהיו ממלכת כוהנים וגוי קדוש. ברם, עיון קצר בדברות גורם לתהות בנקודה זו שהדברות יגרמו להפיכת עם ישראל לממלכת כוהנים. שכן, יש לשאול מה יש בדברות המיוחד דווקא לעם ישראל? מה בדברות יהפוך את עם ישראל לממלכת כוהנים? מה גם, שהדברות במובן מסוים מתאימות לכל חברה דתית: שכן, הדברות האחרונות העוסקות בחברה (כיבוד הורים, רצח, ניאוף, גניבה) נחוצות לכל חברה המעונינת להתקיים, לאו דווקא חברה דתית, ואף הדברות הראשונות נחוצות לכל חברה דתית המאמינה באל אחד, ומכבדת את שמו, ומקבלת את היותו מתגלה בעולם (מצוות שבת) ואין הם מיוחדות לחברה יהודית דווקא. 

המפתח לפתרון השאלות שהועלו נעוץ במציאתם של הדברים החסרים. הדברים החסרים הם כאלו המיוחדים לעם ישראל דווקא, והם דברים כאלו שעומדים ברומו של עולם, וליתר דיוק אלו דברים שנאמרו במעמד הר סיני, שם משה לצד שבע הדברות מקבל גם את שלושת הדברים החסרים וביחד הם יכולים ליצור את אותה סגולה, ממלכת כוהנים וגוי קדוש. לעת עתה, אציע כי יתכן וזוהי הסיבה כי הדברים החסרים הללו הופרדו מהדברות, כיון שהם מתייחדים בהיותם מתאימים לעם ישראל דווקא. כדי להציג את הדברים החסרים, אחזור לפסוקים עליהם דילגתי בפרשת קדושים כקרש קפיצה ראשוני למציאת הדברים החסרים, שכן כזכור, בפרשת קדושים שעה שהתורה מפרשת את הדיברות נותרו מספר פסוקים (ה-י) שלא היו קשורים לדברות. 


הפסוקים עליהם דילגתי בפרשת קדושים הם קרש הקפיצה למציאת הדברים החסרים. פסוקים אלו עוסקים בשני נושאים: פסוקים ה-ח עוסקים בזבח שלמים, ואילו פסוקים ט-י עוסקים במצוות התלויות בארץ. מה שאציע הוא כי שני נושאים אלו הם שני דברים חסרים מתוך השלושה דברים. הדבר השלישי אינו נמצא ביחידה זו, ורמזים לחשיפתו נמצאים ביחידה אחרת המפרשת את הדברה 'לא תנאף' בסופה של פרשת קדושים (בפרק כ), אליו אתייחס מאוחר יותר. אציג תחילה את שני הדברים העולים מתוך תחילת של פרשת קדושים בפסוקים עליהם דילגתי (ה-י), ואפתח בדבר השני מתוכם.

אפתח דווקא בפסוקים המאוחרים, פסוקים ט-י. ניתן להעלות על הדעת שתי אפשרויות איזה 'דבר' הם משקפים, ניתן לחשוב שנושאם הוא צדקה וניתן לחשוב שנושאם הוא ארץ ישראל. לענ"ד האפשרות האחרונה עדיפה: ארץ ישראל הוא הדבר שנאמר בסיני. נושא זה מתפרש בפסוקים רבים של התורה, והוא אכן ראוי להיות במעמד הר סיני, שכן עם ישראל ללא ארץ ישראל בה הוא אמור לחיות ובתוכה לקיים את מצוות, אינו יכול לקיים את התורה בשלמותה, וברור הוא שארץ ישראל הוא נושא מרכזי שלא ניתן להעלות על הדעת ממלכת כוהנים וגוי קדוש מבלי חבל ארץ המיוחד לו. העם זקוק לטריטוריה. זהו דבר יסודי שצריך להיאמר עם חוקי היסוד הנאמרים בסיני.

יש לשאול, היש הוכחה שאכן נושא זה, דהיינו ארץ ישראל, נאמר בסיני? התשובה היא שיש ויש. אדרבה, התורה טורחת להדגיש בשלושה מקומות כי נושא ארץ ישראל על פרטיו ומצוותיו השונות נאמר למשה בסיני, כפי שאראה. ואכן, פרשת בהר פותחת (ויק'  כה, א וכו'): '(א) וידבר ידוד אל משה בהר סיני לאמר: (ב) דבר אל בני ישראל ואמרת אלהם כי תבאו אל הארץ אשר אני נתן לכם ושבתה הארץ שבת לידוד. (ג) שש שנים תזרע שדך ושש שנים תזמר כרמך ואספת את תבואתה. (ד) ובשנה השביעת שבת שבתון יהיה לארץ שבת לידוד שדך לא תזרע וכרמך לא תזמר' וכו', מצוות השמיטה ולאחריה מצוות מכירת אחוזות וקרקעות ובתי החצרים, ברכות וקללות הקשורות בשמירת מצוות הארץ של פרשת בחוקותי, ולאחריה פרשת ערכים והקדשות שדה ובית בארץ ישראל. כל אלו הם פירוש לנושא ארץ ישראל שנאמר למשה בסיני. כבר בספרא על הפסוק הפותח של פרשת בהר נשאלה השאלה שהובאה בפירוש רש"י לתורה: 'מה ענין שמיטה אצל הר סיני, והלא כל המצות נאמרו מסיני'? לפני שאתייחס לתשובת הספרא, אומר כי לפי דבריי התשובה פשוטה מאוד. מה עניין שמיטה אצל הר סיני? משום שהיא הייתה שם כשהקב"ה נתן למשה את מצוות ארץ ישראל, כפי שהתורה בעצמה טורחת להעיד עוד פעמיים נוספות בסיכום המצוות הקשורות לארץ ישראל:  בויק' כו, מה: 'אלה החקים והמשפטים והתורת אשר נתן ידוד בינו ובין בני ישראל בהר סיני ביד משה',  וכן בויק' כז, לד: 'אלה המצות אשר צוה ידוד את משה אל בני ישראל בהר סיני', ללמדנו שפסוקים אלו מיוחדים בכך שהם נאמרו למשה בסיני דווקא. תשובתם של חז"ל לפיה: 'מה שמיטה  נאמרו כללותיה ופרטותיה ודקדוקיה מסיני, אף כולן נאמרו כללותיהן ודקדוקיהן מסיני' קשה לעמוד במבחן הביקורת, שכן העובדה שהתורה רואה צורך להדגיש שלוש פעמים כי יחידה זו מקורה בהר סיני באה כנראה לשלול את התפיסה שכל המצוות נאמרו בסיני, וחלק נאמרו כנראה גם לא בסיני, וכפי שעוד אראה בהמשך.
 בין כה וכה, נמצינו למדים כי אחד הדברים החסרים הוא נושא ארץ ישראל על הלכותיו המרובות שנאמר למשה בסיני, וכפי שהתורה העידה על מוצאו, ולא זו בלבד, אלא גם שהתורה קשרה אותו בקשר הדוק אל הדברות, שכן בין פרשת בהר לפרשת בחוקותי במהלך הדינים השונים הקשורים לארץ ישראל, ישנה חזרה קצרה על הדברות (ויק' כו, א-ב) ללמדך שמהר אחד חוצבו.

כעת ברור, מדוע ארץ ישראל נמצאת גם בפרשת קדושים בקטע המפרש את הדברות, שכן זהו אחד הביטויים של מצוות התלויות בארץ לקט שכחה ופאה שאינן אלא סוג של מצוות צדקה שאדם צריך לעשות בארץ אותה הנחיל אותו ה', ובכך הוא יזכור שאין הוא אדון הארץ אלא חוכר את אדמה זאת ברשות מאת ה', וכפי הנאמר ביחידת מצוות ארץ ישראל שנאמרה בסיני (ויק' כה, כג): ''והארץ לא תמכר לצמיתות כי לי הארץ כי גרים ותושבים אתם עמדי'. 

אראה כעת, כי 'דבר' זה, דהיינו ארץ ישראל, גם הוא בדומה לדברים האחרים שנאמרו בסיני, מוביל את האדם אל הקדושה. ואכן, קיום המצוות התלויות בארץ יביא את המקיים לקדושה, כך נאמר לגבי שנת היובל שהיא קודש (ויק' כה, יב), כך לגבי מצוות ערכין והקדשת בתים התורה משתמשת בלשונות של קדושה (ויק' כז, ט-י, יד, כא, כג, כז, כח, ל). המקיים את המצוות של הארץ הקדושה יתקדש אף הוא, וכך גם העם המביא את הביכורים אחר שהוא בא אל הארץ, ומכלה את מעשרותיו, ומקיים מצוות אלו התלויות בארץ זוכה בסופה של אותה פרשה להבטחות שבאו קודם הדברות שבספר שמות, כפי הנאמר שם (דב' כו, יט): 'ולתתך עליון על כל הגוים (אחרי קיום המצוות האמורות).. ולהיותך עם קדוש לה' א-להיך כאשר דבר', והיכן דיבר? בסיני.

אציג כעת את ה'דבר' הנוסף מתוך שני הדברים המשתקפים בפרשת קדושים. לשם כך, אחזור לפסוקים ה-ח העוסקים בזבח השלמים. איזה 'דבר' פסוקים אלו משקפים? לענ"ד פסוקים אלו משקפים את נושא הקרבנות (וכנראה הם פרט בתוך נושא המקדש) שאף הוא נאמר בסיני. נושא זה התפזר בתורה אף הוא. אציג מקבילה הדומה עד מאוד לפסוקים אלו והיא בויק' כב, כט: 

	ויק' כב, כט-ל
	ויק' יט, ה-ח

	(כט) וכי תזבחו זבח תודה לידוד לרצנכם תזבחו:
(ל) ביום ההוא יאכל לא תותירו ממנו עד בקר אני ידוד:
	(ה) וכי תזבחו זבח שלמים לידוד לרצנכם תזבחהו:
(ו) ביום זבחכם יאכל וממחרת והנותר עד יום השלישי באש ישרף:



למרות ההבדל בין זבח שלמים לבין זבח תודה, ניתן לראות עד כמה הלשון דומה, מה שמלמד שפסוקים אלו כביכול 'נתפזרו' במרחבי התורה, והם אינם אלא חלק של דבר גדול עוד יותר, הוא נושא הקורבנות שאף הוא נאמר בסיני. 

יש לשאול, היש הוכחה לכך שאכן נושא זה, דהיינו הקורבנות, נאמר בסיני? 

גם כאן, התשובה היא שיש ויש. אפתח בכך שבמעמד הר סיני היתה הקרבת קרבנות על ידי נערי בני ישראל (שמ' כד, ה): 'ויעלו עולות ויזבחו זבחים שלמים לה' פרים', כמו גם מיקומה התמוה של הפרשייה הבאה מיד אחרי הדברות שבספר שמות העוסקת במזבח אותו יש לעשות: (שמ' כ, כא-כג): '(כא) מזבח אדמה תעשה לי וזבחת עליו את עלתיך ואת שלמיך את צאנך ואת בקרך וכו' (כב) ואם מזבח אבנים תעשה לי וכו' (כג) ולא תעלה במעלת על מזבחי אשר לא תגלה ערותך עליו'. לפני פרשת משפטים היורדת לפרטים בתחום של בין האדם לחבירו פרשיית קורבנות זו "תקועה" כאן וקשה להבין לאיזה תפקיד היא משמשת כאן, שעה שיש פרקים שלמים בספר ויקרא שעתידים להיכנס לפרטי הקרבנות. ברם, לפי דבריי מובן שיש כאן התייחסות של התורה לנושא הקורבנות שאף הוא היה בסיני.

בכך יובן גם מדוע התורה טורחת פעמיים להדגיש במקומות אחרים שנושא הקרבנות נאמר למשה בסיני. כך, בסיום הצגת שבעת הפרקים הראשונים של ספר ויקרא העוסקים בקרבנות התורה מדגישה כי הקרבנות נאמרו למשה מסיני, והיא מלמדת אותנו בויק' ז, לז-לח: '(לז) זאת התורה לעלה למנחה ולחטאת ולאשם ולמלואים ולזבח השלמים. (לח) אשר צוה ידוד את משה בהר סיני ביום צותו את בני ישראל להקריב את קרבניהם לידוד במדבר סיני', כך גם ביחס לקרבן עולה התורה מתארת אותו בספר במדבר בתור כזה שמקורו בהר סיני (במ' כח, ב-ו): '(ב) צו את בני ישראל ואמרת אלהם את קרבני לחמי לאשי ריח ניחחי תשמרו להקריב לי במועדו וכו' (ו) עלת תמיד העשויה בהר סיני לריח ניחח אשה לידוד'.

בכך נפתרת מאליה השאלה כיצד הדברות יובילו אותנו להיות "ממלכת כוהנים" שכן, הכוהנים ישמשו בה תפקיד מרכזי בהקרבת הקרבנות המהוות את צינור הקשר בין ישראל לקב"ה. ואין ספק שהקרבנות כחלק מעבודת ה' במקדש הם מאוד חשובים ולא ניתן לצייר את תורת משה ללא המקדש ועבודתו, וכדברי התנא באבות א, ב: 'על שלושה דברים העולם עומד .. ועל העבודה'. הקורבנות שבתורה מיוחדים הם לעם ישראל, והם מקרבים את ישראל לאביהם שמים, ומן הראוי שנושא יסודי כזה עליו עומד העולם, יאמר בסיני.

אראה כעת, כי 'דבר' זה, דהיינו הקורבנות, גם הוא בדומה לדברים האחרים שנאמרו בסיני, מוביל את האדם אל הקדושה. באמצעות הקרבנות מתקדשים עם ישראל. כך, הכהנים התקדשו שעה שהם נבחרו להיות כוהנים בשמונת ימי המילואים על ידי הקורבנות בשמ' כט, א: 'וזה הדבר אשר תעשה להם לקדש אותם לכהן לי: לקח פר אחד בן בקר ואילים שנים' וכו', האשם עצמו קרוי קודש בויק' ז, א וכן המנחה בויק' ב, י, ואף על נדב ואביהו העולים כקרבן לה' נאמר (ויק' י, ג): 'בקרובי אקדש', כך מקבל אהרן ובניו הכוהנים את חלקו בקרבנות (במ' יח, ט): 'זה יהיה לך מקודש הקודשים מן האש: כל קורבנם לכל מנחתם ולכל חטאתם ולכל אשמם אשר ישיבו לי קודש קודשים לך הוא ולבניך',  ובעוד מקומות נוספים ניתן למצוא כי הקורבן מביא את האדם וקושרו אל הקדושה.

על שני ה'דברים' שמצאנו עד כה בפרשת קדושים באותם הפסוקים עליהם דילגנו בתחילה, התורה מעידה במיוחד כי הם נאמרו למשה בהר סיני. שני דברים אלו קשורים אל הקדושה, וניתן למצוא אצל שניהם לשונות דומים של קדושה והתקדשות במרחבי התורה. ולבסוף, שני דברים אלו מיוחדים לעם ישראל דווקא, ויכולים להופכם לממלכת כוהנים השונה מממלכות הגויים האחרות.

נשאר כעת ה'דבר' השלישי והאחרון, הדבר שהיה בסיני אותו עלינו לחשוף. אודה, כי דבר זה היה קשה למציאה במרחבי התורה, וגם לא מצאתי תימוכין מפורשים בתורה לכך שדבר זה נאמר בסיני. ומה שמוביל לחשוב כי זהו הדבר האחרון אותו יש לחפש היא משתי בחינות: מהבחינה הטכנית אראה שגם דבר זה התפזר במרחבי התורה, ומבחינת התוכן גם 'דבר' זה בדומה לקודמיו הוא מיוחד לעם ישראל והוא בעל חשיבות עליונה, והתורה מעידה עליו כי אף הוא מוביל אל הקדושה בדומה לשאר תשעת הדברים הנמצאים בפרשת קדושים המובילים אל הקדושה והם הם הדברים שנאמרו למשה מסיני. נדמה לי, כי הדבר האחרון הוא איסור מאכלות אסורות לגווניו השונים. אשתדל להראות כיצד נושא זה התפזר בתורה, וכיצד הוא מוביל אל הקדושה. 

אראה כיצד נושא זה של מאכלות אסורות התפזר בתורה. בסופה של פרשת קדושים התורה מונה את סוגי העריות השונים. לפי דבריי אין זה כי אם פירוש של הלאו לא תנאף, בפסוקי הסיכום נמצא פסוק שמקומו לא יכירנו שם. כך אחרי שהתורה פותחת בהודעה שמיד תבוא סידרה של מצוות המביאות לקדושה (ויק' כ, ז-ח): 'והתקדשתם והייתם קדושים .. ושמרתם את חקותי ועשיתם אותם אני ה' מקדישכם' היא פותחת באיש אשר יקלל את אביו ואמו, ובכך הוא עובר על הדבר ה-4 (כבד את אביך), ולאחר מכן היא מפרשת ומפרטת את הדיבר של הניאוף (שם, י): 'איש אשר ינאף את אשת איש', אבל לא רק בגידה של אישה נשואה הוא ניאוף אלא גם עוד מקרים רבים של קיום יחסי אישות הם ניאוף כפי שהתורה מפרטת (שם, יא): 'איש אשר ישכב את אשת אביו', וכן השוכב את כלתו (שם, יב), וכן משכבי זכר (שם, יג), או אישה ואימה (שם, יד) או קיום יחסי אישות עם בהמה (שם, טז) וכן הלאה. לאחר סיום החוקים מגיע הפסוק הבא (שם, כה): 'והבדלתם בין הבהמה הטהורה לטמאה ובין העוף הטמא לטהור ולא תשקצו את נפשותיכם בבהמה ובעוף ובכל אשר תרמוש האדמה אשר הבדלתי לכם לטמא', ולאחר מכן שוב חוזרת התורה על עניין הקדושה (שם, כו): 'והייתם לי קדושים כי קדוש אני ה' ואבדיל אתכם מן העמים להיות לי' וכו'.ההבדלה בין הבהמה הטהורה לטמאה, בין העוף הטמא לטהור, שיקוץ הנפש אין לו שום קשר לפרשת העריות. מקומו הוא בפרשת שמיני, שם הוא משתלב יפה גם מבחינת תוכנו וגם מבחינת לשונו, עד כדי כך שכמעט ניתן לומר היכן היה צריך להיות פסוק זה בפרשת שמיני, בפרק יא:

(א)   וַיְדַבֵּר יְדֹוָד אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר אֲלֵהֶם:   (ב)   דַּבְּרוּ אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר זֹאת הַחַיָּה אֲשֶׁר תֹּאכְלוּ מִכָּל הַבְּהֵמָה אֲשֶׁר עַל הָאָרֶץ:   (יג)   וְאֶת אֵלֶּה תְּשַׁקְּצוּ מִן הָעוֹף לֹא יֵאָכְלוּ שֶׁקֶץ הֵם אֶת הַנֶּשֶׁר וְאֶת הַפֶּרֶס וְאֵת הָעָזְנִיָּה: וכו'  (מא)   וְכָל הַשֶּׁרֶץ הַשֹּׁרֵץ עַל הָאָרֶץ שֶׁקֶץ הוּא לֹא יֵאָכֵל:   (מב)   כֹּל הוֹלֵךְ עַל גָּחוֹן וְכֹל הוֹלֵךְ עַל אַרְבַּע עַד כָּל מַרְבֵּה רַגְלַיִם לְכָל הַשֶּׁרֶץ הַשֹּׁרֵץ עַל  הָאָרֶץ לֹא תֹאכְלוּם כִּי שֶׁקֶץ הֵם: 

(מג) אַל תְּשַׁקְּצוּ אֶת נַפְשֹׁתֵיכֶם בְּכָל הַשֶּׁרֶץ הַשֹּׁרֵץ וְלֹא תִטַּמְּאוּ בָּהֶם וְנִטְמֵתֶם בָּם:

(מד)   כִּי אֲנִי יְדֹוָד אֱלֹהֵיכֶם וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים כִּי קָדוֹשׁ אָנִי וְלֹא תְטַמְּאוּ אֶת  נַפְשֹׁתֵיכֶם בְּכָל הַשֶּׁרֶץ הָרֹמֵשׂ עַל הָאָרֶץ: 
(מה)   כִּי אֲנִי יְדֹוָד הַמַּעֲלֶה אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לִהְיֹת לָכֶם לֵאלֹהִים וִהְיִיתֶם קְדֹשִׁים כִּי  קָדוֹשׁ אָנִי: 
(מו)   זֹאת תּוֹרַת הַבְּהֵמָה וְהָעוֹף וְכֹל נֶפֶשׁ הַחַיָּה הָרֹמֶשֶׂת בַּמָּיִם וּלְכָל נֶפֶשׁ הַשֹּׁרֶצֶת עַל  הָאָרֶץ:

(מז)   לְהַבְדִּיל בֵּין הַטָּמֵא וּבֵין הַטָּהֹר וּבֵין הַחַיָּה הַנֶּאֱכֶלֶת וּבֵין הַחַיָּה אֲשֶׁר לֹא תֵאָכֵל:  פ  

נקל לראות כי הפסוק שבסוף פרשת קדושים ('והבדלתם בין הבהמה הטהורה לטמאה ובין העוף הטמא לטהור ולא תשקצו את נפשותיכם' וכו') מתיישב יפה בפרשת שמיני אם הוא היה בין פסוק מב לבין פסוק מג או בין פסוק מו לבין פסוק מז. בין כה וכה, אין מקומו בפרשת קדושים, והרי הוא מכלל הפסוקים שנאמר עליהם 'אין מוקדם ומאוחר בתורה'. ומתוך כך, אנו למדים כי אף נושא מאכלות אסורות קשור וכרוך עם דיני עריות, עם אותם החוקים שנאמרו בסיני, הם החוקים המיוחדים לעם ישראל והמביאים את מקיימם אל הקדושה. 

גם הדבר השלישי, דהיינו מאכלות אסורות, בדומה לדברים האחרים שנאמרו בסיני, מוביל את האדם אל הקדושה. אין צורך להרבות בראיות על כך שמאכלות אסורות מביאות אל הקדושה בתורה, די לעיין בפרשת שמיני, בפסוקים שהובאו למעלה (ויק' יא, מד, מה), וכן בשמ' כב, ל: 'ואנשי קודש תהיון לי ובשר בשדה טריפה לא תאכלו' וכו', וכן באיסור על אכילת גדי בחלב אמו יחד עם איסור אכילת הנבילה מנומק בספר דברים באמצעות הקדושה (דב' יד, כא): 'לא תאכלו כל נבילה לגר אשר בשעריך תתננה ואכלה או מכר לנכרי כי עם קדוש אתה לידוד אלהיך לא תבשל גדי בחלב אמו', כדי להתרשם כי גם מאכלות אסורות קשור אל הקדושה. העובדה שנושא זה התפזר בתורה ולא עוד אלא שהוא מתפזר דווקא אל תוך פרשת העריות שהיא חלק ממצוות לא תנאף, כמו גם העובדה שגם נושא זה קושר אל הקדושה כקודמיו, מלמדת לענ"ד כי גם נושא זה מתייחד במקור היאמרו: סיני.

היחס לספר ויקרא

ספר במדבר נקרא כך על שום העובדה שהוא נאמר במדבר. מה הצורך והטעם לומר כי ספר זה נאמר במדבר סיני? הפרשנים על אתר מציעים הסברים שונים שגורמים להם להסתבך במקומות אחרים כמו בפירושם על תחילת פרשת בהר (ראו למשל את שיטתו של אבע"ז לאורך הדרך והרמב"ן עליו), ברם נדמה שההסבר הוא פשוט ביותר. ספר ויקרא שהסתיים זה עתה, חתם במצוות ארץ ישראל שנאמרו למשה בסיני, לכן צריכה התורה להודיע כי הדברים שיבואו בספר במדבר לא נאמר למשה בהר סיני אלא נאמר למשה במדבר סיני. כך, גם מובן כי כל ספר ויקרא נאמר ללא זמן, שכן מסוף ספר שמות עד לתחילת ספר במדבר עבר לכל היותר חודש אחד (ראה שמ' מ, ב שנאמר בשנה השניה, בחודש הראשון, באחד לחודש, מול במ' א, א שנאמר בשנה השניה, חודש שני, באחד לחודש). ההסבר לכך לפי דעתי הוא שספר ויקרא על המצוות הכלולות בו מתאר ומפרט את הדברות והדברים שנאמרו למשה בסיני, ולכן אין הוא לוקח זמן, ואין בו ציון זמן.

לאור זאת, ספר ויקרא מקבל תפקיד אחר. למול הרואים את חומשים ויקרא ובמדבר כשני המשכים מקבילים לספר שמות,  ויקרא (=חומש המשכן / "תורת כהנים") ממשיך את שמות מ' לד-לה ("מצב חניה") וספר במדבר (=ספר המסע) ממשיך את שמות מ' לו-לח ("מצב נסיעה"), ואולם לפי האמור בספר ויקרא מופיעים גם ערכי ארץ ישראל, מה שלכאורה תמוה – מה בין זה לבין המשכן ועבודתו (שהוא לכאורה עניינו של ויקרא)? וכן גם הדינים הכלליים – מאכלות אסורות, עריות וכו' שאינם קשורים למשכן! לפי דברינו, אלו הם פירושים והמשכים לדברים שנאמרו בסיני; מה שמאיר באור חדש את תפקידו ותוכנו של ספר ויקרא: לא כתורת כהנים דווקא, אלא כפירוט ופירוש של 'מצוות הקדושה' המייחדות את ישראל, ואשר נמסרו מסיני.

בחיתום הדברים 

תורת משה ארוכה מארץ מידה ורחבה מני ים, וצריך את הכלים המתאימים לשוט בה לאורכה ולרוחבה. ונדמה, שמהדברים שעלו עד כה, ניתן ללמוד עוד כלי קריאה נוסף. אין להסתפק בקריאה הרגילה והרציפה של הדברים אלא על הקורא לחפש דברים נסתרים בפרשיה זו אך גלויים בפרשייה אחרת, וכמעט ניתן לומר שיש להשתמש בקריאת התורה בלשונו המליצית של הרמב"ם על ספרו מורה הנבוכים בצוואת המאמר: 'כשתרצה להעלות בידך כל מה שכללו פרקי זה המאמר ... השב פרקיו זה על זה, ולא תהיה כוונתך מן הפרק הבנת כלל עניינו לבד אלא להעלות בידך גם כן עניין כל מילה שבאה בכלל הדברים ואע"פ שלא תהיה מעניין הפרק, כי המאמר הזה לא נפלו בו דברים כאשר נזדמן אלא בדקדוק גדול ובשקידה רבה'.

אפשר אמנם להסתפק באחד הפתרונות המקובלים ולהצליח איך שהוא לספור 10, יהיה זה כפי עדותם הקדומה של בעלי המסורה החותכת את "לא תחמוד" בבשרו החי או כפי החלוקה שבלוחות המפוזרים לרוב בבתי הכנסת, ברם נדמה לי שמותר להניח כי מרחבי התורה פתוחים ומציעים שלל רב למחפשים לא רק את מה שנמצא מתחת לפנס בקטע של הדברות שקשה לראות כיצד הוא מפרנס את המספר עשר, ומאידך מרוויחים הסבר לא רק לפרשיות רבות ומגוונות בתורה אלא גם למעמדן ולמשמעותן של מצוות. כך גם, ניתן להבין את טיבה של הברית המוזכרת בנוגע ל"עשרת הדברים" (דב' ה, ב) ככוללת את כלל עשרת הדברים, וכפי שניתן להבין מפרשת כי תשא בה מוזכרת ברית זו אחר הציווי למשה לעשות את הלוחות השניים עם הפרשייה המלווה בה יש חלק מהדברים הנאמרים בסיני כולל התייחסות לקרבנות וכולל גם הציווי המפורסם של "לא תבשל גדי בחלב אמו" שהוא מעולם המאכלות האסורות שעל זה נאמר בפרשייה הבאה אחריה מיד (שמ' לד, כז): 'כתב לך את הדברים האלה כי על פי הדברים האלה כרתי אתך ברית ואת ישראל', ועל ברית זו נאמר באותו המקום (שם, כח) כי היא מכילה את "עשרת הדברים".

אציין כי במרחבי התורה ניתן לזהות עוד דגמים רבים של הדברים והדברות שהתגלגלו התבארו והתפרשו, כמו שמות לד, פרקים מסוימים בספר ויקרא ועוד, שקצרה היריעה כאן מלהראותם, ואסתפק בדבריו של נחמיה שכבר גלה את אוזנינו כי בסיני נאמרו למשה הדיברות עם פירושיהן הרבים ועוד דברים נוספים על פירושיהם הרבים. וכך הוא אומר ורומז למשפטים ישרים תורות אמת חוקים ומצוות טובים שנאמרו בסיני (נח' ט, יג, יד): '(יג) וְעַל הַר  סִינַי  יָרַדְתָּ וְדַבֵּר עִמָּהֶם מִשָּׁמָיִם וַתִּתֵּן לָהֶם מִשְׁפָּטִים יְשָׁרִים וְתוֹרוֹת אֱמֶת  חֻקִּים וּמִצְוֹת טוֹבִים. (יד) וְאֶת שַׁבַּת קָדְשְׁךָ הוֹדַעְתָ לָהֶם וּמִצְוֹות וְחֻקִּים וְתוֹרָה צִוִּיתָ לָהֶם בְּיַד מֹשֶׁה עַבְדֶּךָ'. אין ספק ששאלות רבות עולות לנוכח דברים אלו, האם חז"ל היו מודעים לאפשרות זאת של קריאה או כפי שרמזתי הם ניסו לטשטש אותה ומדוע? מהי המשמעות לכך שישנם עוד שלושה דברים נוספים המיוחדים לעם ישראל דווקא אם כנים הדברים?
 מה היה צריך להיות הסדר של הדברות ביחד עם כל הדברים החסרים? ומדוע, ניתנה תורה לעם ישראל בה הדברים נתפזרו במרחבי התורה לאורכה ולרוחבה ואילו הדיברות נשארו במקורם? ועל כך, לא-להים פתרונים. 
� תודתי מקרב לב למשתתפי שיעורי ליל שבת שבקיבוץ עין צורים להם נאמרו הדברים, כמו גם לקוראי טיוטת המאמר ולהערותיהם המחכימות שהיו לי לברכה רבה..


� זה שונה מהתפיסה לפיה הציווי זכור הוא ציווי עצמאי, כפי שבמסורת חז"ל נתפס ציווי זה כציווי על קידוש. לגבי שמור אפשר שהדרשה של שמור בתור מצוות לא תעשה (כל הישמר, פן ואל וכו') באה מכיוון דומה להצעתי.


� ניתן לטעון כי כיוון שיש כבר הצו של זכור הוא מבטל את 'לא תעשה מלאכה' מלהיות דיברה, ברם אז נראה שדיברה איננה מה שהוא צו כולל אלא דיברה היא הצו הכולל הראשון מתוך צווים אחרים העוסקים באותו נושא.


� ראה גם דבריו המאלפים של האבן עזרא בפירושו הארוך לשמ' יט, יג.


� ניתן לטעון שמדובר כאן בעדות נפשות. גם אם כן הדבר, עדיין לא תענה אינו דיברה אלא פרשנות לדיבר "לא תרצח". אך, לענ"ד כפי שכתבתי.


� אסתפק ברמז מספרות ההלכה לכיוון זה בדבריו של הרמב"ם במ"ת בהלכות דעות ו, ו המגדיר את השנאה כמשטמה בדוגמת אבשלום. סופה של משטמה זו היה רצח.


� ראה אבן עזרא בפירושו הארוך לשמ' יט, יב ד"ה לא תנאף שמנסה להגדיר לא תנאף. לפי דברינו הגדרה זו מיותרת היא, שכן כבר אדון הנביאים בתורת ה' לימדנו את סוגי הניאוף השונים.


� שמו של ה' זז אצל ירמיה אל אחרי הדיברות, מה שמלמד שדיברה זו "מטיילת" ומקומה אינו ברור, והוא קשור בשאלה כוללת יותר של הבנת הסדר של הדברות.


� ההסבר שלי לזה הוא שכנראה הספרא מציג דעות חכמים שניסו לטשטש את העובדה שחלק מהדברים לא נאמרו בהר סיני. לא אדון בשאלה מדוע הם ראו צורך לטשטש זאת.


� בפתיחת קטע זה חוזר הדיבר הראשון על האיסור של אלהי כסף ואלהי זהב, מה שיכול ללמד על היחס בין פרשיית הקרבנות לבין דיבר זה. ראה גם אבע"ז בפירושו הארוך (שמ' כ, יט) שמציע הסבר אחר לשאלת מיקומה של פרשיה זו כאן.


� ואגב, גם הפסוקים של סוף ספר שמות הם מהפסוקים המפוזרים בתורה, ולא קשה לראות כיצד פסוקים אלו על הענן נתפזרו מספר במדבר י.


� אסתפק בכך שאומר כי לאור זאת יש להעלות את קרנם ומקומם הרם של כשרות, קרבנות וארץ ישראל לדרגה של חוקי יסוד, הנכללים באמירה אחת בקבוצת "עשרת הדברים", שנאמרו למשה בהר סיני. כאלו שיש להם מעמד שאינו נופל מהדיבר הראשון שהוא האמונה בא-ל הלא גשמי מה שהעסיק רבות את העולם הפילוסופי של ימי הביניים, ואינן נופלות במעמדן מדיבר השבת שהפך להיות מעין שמורת טבע להגדרת "מיהו דתי" כמו שאינן נופלות מהדיבר האוסר לרצוח לגנוב ולנאוף שהעסיקו את החברה האנושית בכל התקופות והזמנים, ואין ספק שלפחות לגבי נושא ארץ ישראל תהא בזה נחת לרוחו של ריה"ל ומשנתו כמו גם לנושא הקרבנות שוודאי עתיד להיות חלק משמעותי לכשיבנה המקדש.
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